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EDICION DE UNA COLECCION DE OBRAS FUNDALENTALES
DE LA HISTORIA ARGENTINA. —PROYECTO DE RESOLUCION

DEL SENADOR DAVH.A

SANCIONADO POR LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES EN LA SEION
DEL 21 DE MAYO DE 1959

PROYECTO DE RESOLUCION

El Honorable Senado de la Nacién

RESUELVE:

19-—Edita1· una coleccién de obras fundamentales de la historia argen
tina, agrupadas com c1 nombre de Biblioteca de Mayo, en adhesion especial
del Honorable Senado de la Nacién al 150 aniversario de la Revolucion de
Mayo de 1810.

29—La coleccion constaré de veinte volmimenes que contendrén en con
junto una suma de temas que abarquen el proceso de la Revolucién de Mayo
a través de expresiones documentales de la época, con reproducciones facsi
milares complementadas por originales éditos e inéditos de los protagonistas
de la gesta patria de acuerdo al siguiente orden temético:

f)
y)

Bandos y proclamas;
Iconografia de préceres;
Banderas, gallardetes y escudos histéricos;
Uniformes militares argentinos;
Monedas, billetes y medallas;
Memorias y autobiografias de proceres;
Mapas, planos y vistas de época;
Naves y carruajes de época;
Dociunentos literarios y artisticos de la generacion de Mayo.

39-Se tiraran 5000 ejemplares de cada volumen, de los cuales 2.500
serén librados a la venta a precios accesibles y los 2.500 restantes se distri
buirém entre bibliotecas publicas e instituciones de cultura del pais y del
extranjero, por intermedio de la Comision Protectora de Bibliotecas Popu
lares y la Direccion de Relaciones Culturales del Ministerio de Relaciones
Exteriores y Culto.

49—La eleccion del material y la supervision de la edicion estaré a
cargo de la Comision de Educacion de la Honorable Camara de Senadores.
La impresion se realizaré en la Imprenta del Congreso o por licitacion publica.

59-El gasto que origine el cumplimiento de la presente se cubriré con
fondos de la partida respectiva del presupuesto del Honorable Senado.

J. Anibal Ddvila.





nicia BIBLIOTECA nr: Mmm con este volumen —undécimo de la colecci6n— la
reproduccién de una serie de documentos referentes a diversos antecedentes
relacionados con la Revolucién de Mayo.

El primero del conjunto, se refiere al ano de 1805, con motivo de circular
en Buenos Aires algunos escritos con noticias alarmantes, que fueron califi—
cadas de extraordinarias por las autoridades, porque con ellas se difundian
principios relativos a la mutacién de la forma de gobierno, dando origen a
comentarios y criticas mordaces. Llego a senalarse en esa circunstancia que
esas noticias procedian del Brasil, donde se hallaban radicados los autores de
esos temibles escritos, El oidor de la Audiencia capitalina, Juan Bazo y Berry,
fue encargado de investigar el asunto y al informar al virrey, marqués de
Sobremonte, IB senalé la libertad con que se expresaba la gente y en particular
en los cafés, donde se reunian en tertulias, en las que se hacian toda clase de
comentarios. En vista de ello, el oidor Bazo y Berry habia intimidado a los
duenos de esos establecimientos para que no permitieran a sus clientes exceso
alguno de lenguaje, en lo que tuviera relacién con el gobierno que se ejercia
en Espana y en América alcanzando —aseguraba—, con ese proceder, modera
cién en las manifestaciones que se vertian.

Un personaje de acusados ribetes de aventurero, llamado José Presas
y Marull, fue detenido y procesado en el ano de referencia por haberse hallado
en su poder un escrito que llevaba por titulo: Discurso en Cortes por el presi
dente de la Nacién en 3 de marzo de 1805, en el que se reconocia la soberania
del pueblo. El procesado manifesto en uno de sus escritos, que ese discurso
causante de su prision, mucho antes de llegar a sus manos cya habia circulado
por toda la ciudad».

Entre otros documentos que figuran en el volumen, se encuentra uno
con referencias a las pretensiones del principe regente de Portugal, y a las
maquinaciones de su ministro de la guerra, Rodrigo de Souza Coutinho, para
sustraer al Rio de la Plata de la obediencia de Espana, amenazando que con
taria con su poderoso aliailo para Llevar a cabo su proposito. Segfm informaba
Presas al almirante inglés sir Sidney Smith, se habia enterado que en Buenos
Aires en la morada de Martin de Alzaga se celebraban reuniones nocturnas,
con el propésito de coordinar ideas respecto a que si Espana tuviera suerte
adversa en Europa, habria que declarar la independencia, pidiendo la pro
teccién de Inglaterra para la republica que se esperaba instaurar.

_ A lo expuesto sigue el expediente reservado que se origino en los avisos
que la infanta Carlota Joaquina envio a Liniers, comunicandole el embarco,
en la fragata inglesa Mary, del médico inglés Diego Paroissien, llevando con
sigo gran numero de cartas destinadas a diversas personas de Buenos Aires,
llenas de principios revolucionarios tendientes a establecer una republica. Toda
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esa trama politica preparada por la infanta Carlota Joaquina —hermana
de Fernando VII-, por su incontenible afén de coronarse en el Rio de la Plata,
contaba para el logro de sus aspiraciones con la colaboracion del almirante
Smith y la intervencion en ese plan de Saturnino Rodriguez Pena. Se relaciona
con ese mismo asunto, el expediente obrado con motivo de las ocurrencias que
se desarrollaron en Rio de Janeiro, con el capitén de la fragata da guerra espa
nola Prueba, en cuya nave aspiraba a embarcarse la infanta Carlota Joaquina
con destino a Montevideo. Ante la actitud de _la princesa, el capitan de
la nave pidio su intervencién al almirante Smith en el conflicto planteado,
quien aconsejé al marino espanol que se diera a la vela. Este asi lo hizo el 29
de noviembre de 1808, auxiliando a su navio en las maniobras de salida del
puerto de Rio de Janeiro, cinco botes de la escuadra inglesa que se hallaba
surta en la bahia.

En una comunicacién que Felipe Contucci dirigié al secretario de la infanta
Carlota Joaquina, le expresaba que era infundada la suposicién de que se
pudiera reconocer oficialrnente en Buenos Aires a la mencionada infanta,
sus derechos a la sucesion o el ejercicio de la soberania.

Seguidamente se incorporan una serie de escritos cambiados entre per
sonas que figuran en prirnera fila y que aparecen en distintas ocasiones en
los acontecirnientos que tenian soliviantadas a las autoridades virreinales,
con la secuela de murmuraciones que envolvian en una pesada atmésfera los
problemas del virreinato y el constante amago de guerra civil. Felipe Con
tucci en carta que djrigio a la infanta Carlota Joaquina, en mayo de 1809,
le manifestaba que no era dudoso que Inglaterra aspirase a dominar los terri
torios del Rio de la Plata o adquirir preponderancia cpor la proteccion de la
independencia dem6crata» o bien se contentaria econ el comercio libre» que
les franquearia un gobierno republicano que se iba a instituir.

Otro personaje de la época, el médico Carlos José Guezzi, es detenido
por orden del virrey Baltazar Hidalgo de Cisneros, secuestrandosele todos sus
papeles. Entre éstos figura una carta, en la que manifestaba que algxmas per
sonas podrian ser manchadas epor los que en estos tiempos calamitosos trafi
can del susto de los incautos y de los inocentes» . Entre los papeles secuestrados
se hallaba también un copioso archivo comercial, vinculado con los principales
comerciantes de Buenos Aires, figurando entre los mas destacados Martin
de Alzaga.

Por noviembre de 1809 se encontr6 un anonimo, que inicié expediente,
en el cual se exaltaba la unidad americana y la lealtad a los soberanos y a la
nacion. Se senalaba que en caso de ser Espana subyugada, la ciudad de Bue
nos Aires debia ser la sede de un nuevo imperio espanol-americano, debiendo
colocarse en su regencia a la persona que por sucesion pudiera corresponderle.
Se indicaba como unica heredera a la infanta Carlota Joaquina, por razones
que se senalaban. Ese anénimo procedia de Montevideo y al parecer no tuvo
mayor difusion en Buenos Aires.

Relacionada con la politica portuguesa en el Rio de la Plata se incluye
una interesante exposicion que Guezzi envio a Rodrigo Souza Coutinho, conde
de Linares, que alcanza hasta enero de 1811, en la que expone el remitente el
caracter independiente que tenia el movimiento revolucionario, dando refe
rencia sobre la lucha de los partidos politicos.

Se incorpora también un conjunto de documentos sobre la politica inglesa
en el Rio de la Plata, que se refiere al militar inglés, mayor James Burke
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0 Santiago Florencio Bork, relacionado con sus actividades secretas. Entre esos
escritos figura un extenso oficio que el almirante inglés sir Sidney Smith diri
gio a Liniers, del que fue portador Burke. En él le comunicaba amplias infor
maciones sobre Europa y sobre la posible coronacién de la infanta Carlota
Joaquina. En sus gestiones el almirante seguia instrucciones que le expidiera
lord Castlereagh, y a las que debia ajustarse Burke, a quien Smith recomendo
que tratara de conseguir la mejor armonia y union entre Liniers y Elio, que
se hallaban distanciados, siendo desobedecido y difamado el primero, en las
relaciones gubemamentales, por el segundo. Mal resultado tuvo la mision con
fiada a Burke, por cuanto Liniers le ordené que se embarcara y se alejara de
Buenos Aires. Trasladado a Rio de Janeiro, también fue obligado a retirarse
por hallarse comprometido en planes politicos desaprobados por el principe
regente. Sobre sus andanzas Burke escribio a lord Castlereagh, haciendo algu
nas gravisimas acusaciones contra Liniers, que no pueden probarse en otras
fuentes documentales.

En paginas subsiguientes se reproducen las actuaciones de Diego Parois
sien y Satumino Rodriguez Pena, acerca de un proyecto de independencia del
Rio de la Plata, que tenia concomitancia con la fuga del general Guillermo
Carr Beresford y del teniente coronel Dionisio Pack y la coronacion como
regente de la infanta Carlota Joaquina. A esas actuaciones agregamos el pro
ceso seguido por Alzaga contra Satumino Rodriguez Pena en relacion con la
independencia del virreinato del Rio de la Plata. Cuando estallo la Revolucién
de Mayo, todavia no se habia dictado sentencia en el proceso que se seguia
a Paroissien, obteniendo en esa circunstancia la libertad por decreto de la Junta.

A la documentacién precedente, siguen las actuaciones de Juan Martin
de Pueyrredén en Espana, su regreso al Rio de la Plata, su prisién por orden
de Elio en Montevideo con secuestro de sus papeles, su embarque para Espana
bajo partida de registro, su arribo a Santos en las costas del Brasil y su retorno
directo a Buenos Aires, donde nuevamente seria encarcelado. Con ayuda de
sus amigos logro fugar una vez mas con rumbo a Rio de Janeiro.

De sumo interés consideramos la documentacion que reproducimos con refe
rencia a los sucesos del 19 de enero de 1809, en que se intento deponer a Liniers,
en su carécter de virrey y constituir una junta de gobierno similar a la que
existia en Montevideo, con cuyos integrantes y en particular con Francisco
Javier Elio que la presidia, se hallaban relacionados los ediles de Buenos Aires.
Detencién y deportacién de los principales jefes de ese intento y liberacion
que alcanzaron por orden de Elio, que despacho con ese propésito un navio
a Carmen de Patagones, lugar donde se hallaban confinados. Protestas y escri
tos que originaron estos hechos y prosecucién de la causa, que Cisneros daria
por terminada por declaracién de 22 de septiembre de 1809. No obstante haber
mandado el virrey que se sacara testimonio de la causa para enviarlo a la Corte,
guardéndose las actuaciones en el archivo secreto del virreinato, el original que
debia hallarse en Buenos Aires ha desaparecido, ignorandose si Cisneros alcanzo
a enviar a Espana el testimonio al que nos hemos referido.

Complementa la informacién de los sucesos de 19 de enero de 1809, la
correspondencia enviada a la Corte, figurando entre otros escritos la carta del
Cabildo de Buenos Aires de 16 de dicho mes y ano.

Liniers es el blanco de todas las acusaciones, desde el contrabando
consentido hasta admitir extranas influencias en el manejo de los asuntos de
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gobiemo. Figura también, en ese conjunto de piezas documentales, una extensa
carta de la Audiencia de Buenos Aires de 21 de enero de 1809, en donde se

pormenoriza sobre el clima de inquietud que habia vivido la capital del virrei
nato a partir de 1806, con motivo de la primera invasion inglesa, relacionando
ese estado con las noticias desfavorables que llegaban de Espana, el acto de
rebeldia asumido por el gobernador de Montevideo, Francisco Javier de Elio,
y las pretensiones del gabinete portugués con motivo del traslado de la Corte
a Rio de Janeiro, y las directivas personales que dio a su politica la infanta Car
lota Joaquina, que contaba con el apoyo del almirante inglés Sidney Smith. En
esa misma oportunidad informo el tribunal de justicia sobre la actitud asumida
por Elio frente al virrey Liniers, diciendo del primero que su cninguna refle
xién le conducia a la arbitrariedad y despotico manejo» y que, ansioso de popu
laridad, derramaba toda clase de especies sobre la conducta del virrey, al que
caljficaba de infidente, truncando en forma maligna sus escritos. En lo que
al Cabildo de Buenos Aires respecta, la Audiencia- lo acusa de pretender supe
ditar al gobierno y en entremeterse en materias ajenas a sus funciones, ‘con
tribuyendo con su actitud a desautorizarlo ante el publico. Recuerda también
ese escrito de la Audiencia la llegada del emisario napoleonico Bernard Sas
senay, con lo que se complico la dificil situacién que se vivia, al divulgarse
noticias alarmantes sobre el estado de la Peninsula, con las irregularidades
seguidas en el traspaso de la corona y de los sucesos desarrollados en Bayona,
resolviéndose ante los acontecimientos reseaados la proclamacién de Fer
nando VII. Tras otras informaciones relacionadas con los sucesos de 19 de

enero, dice el tribunal de justicia que Liniers habia esalvado nuevamente estas
provincias del caos, del horror y confusion, y tal vez de su separacion para
siempre de su metr6poli» . Consideraba que Liniers no debia continuar al frente
del virreinato y pedia el envio de un nuevo jefe, acompanado de fuerzas vete
ranas para encarrilar nuevamente el virreinato.

Entre otros documentos que se insertan a continuacién, mencionaremos
una representacién de los apoderados de los cabildantes, expatriados, en la
que refieren los acontecimientos del 19 de enero expuestos en forma excesiva
mente parcial. Después de referirse a los hechos, expresan los apoderados
que, en efecto, habia ocurrido un movimiento popular, cuyo origen lo atribuian
a la inmoralidad del virrey, a sus procedimientos arbitrarios y en particular
a su aborrecible origen francés.

Seguidamente se incorpora el expediente obrado en Montevideo, sobre
los sucesos ocurridos en Buenos Aires el 19 de enero de 1809, remitido a la
Corte por el entonces presidente de la Junta de gobierno, Francisco Javier de
Elio, destinado a formular acusaciones contra el virrey Liniers. Se agregan
otros escritos tendientes a demostrar la inocencia de los promotores de los
hechos referidos, y una carta del virrey Cisneros que se acompana con diver
sos anexos, en que se exponen los acontecimientos de su v1aje_ desde Montevideo
a Colonia y de este lugar a la capital virreinal con noticia del recibimiento
que le dispenso el vecindario.

Con documentos varios cerramos el volumen, incorporando a esa parte
la correspondencia intercambiada entre Francisco de Miranda y Saturnino
Rodriguez Pena y la carta que el primero dirigio al Cabildo de Buenos Aires,
abordando el tema de la independencia. Por ultimo incluimos, junto con una
proclama tildada de sediciosa, varios anonimos que tienen conexién con los
temas tratados en la coleccion documental que forma el presente volumen.
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[SUMARIO INSTRUIDO AL DOCTOR DON JOSE PRFSAS Y
MARULL POR CIRCULAR UN PAPEL REFEREN’1‘E A LA

INDEPENDENCIA]
[Buenos Aires, 23 de abril de 1805-20 de mayo de 1806]

Expediente muy reservado sobre

Afio de 1805

averiguar el origen y autores de ciertas voces escandalosas, que se observan
esparcidas.

[Carta. rescrvtdislma del marqués de Sobremonte al oidor Juan Bazo y Berry]

Reservadisima.

[Buenos Aires, 23 de abril de 1805]

La repeticién de especies y noticias extraordinarias, que de poco tiempo
a esta parte se han esparcido en el publico, anunciando trastorno y variacio
nes en nuestro gobierno en sumo grado sin que hayan sido bastantes a des
vanecer este concepto las gestiones que he practicado, y seguridades que he
procurado defender de ser absolutamente inciertas e inverosimiles, ni el pro
pagar que se ven documentadas por otros papeles publicos, y gacetas de 1a
Corte, que se han recibido en este intermedio, han promovido la vigilancia
propia del superior gobierno de mi cargo para acudir a atajar el mal opor
tunamente por aquellos medios reservados que dicta la prudencia y exige 1a
gravedad de 1a materia; y hallando convenir encargar a persona autorizada,
sagaz, y de conocido amor a1 Rey, el celo e indagacién disimulada de su ori
gen y de sus autores, he puesto justamente la mira en vuestra senoria que
me tiene acreditadas estas calidades para encargarle tal importancia, sin pro
vision de auto, porque ni conviene alarma, ni hay dato fijo sobre que recaiga
la fortificacién de las papeletas que corren, siendo preciso proceda por medios
extraordinarios, y de toda reserva, y observar atentamente si estas noticias
promueven la critica mordaz, y otros efectos peligrosos, y entenderse conmigo
de su propio pufio, como 10 haré de Io que se advierta a fin de que no pueda
de modo alguno trascenderse este procedimiento.

Dios guarde a vuestra senoria muchos anos.
Buenos Aires, 23 de abril de 1805.

Senor don Juan Bazo y Berry.

El marqués de Sobremonte.

Es copia.

Gallegos.
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[0flclo del oidor Juan Bazo y Berry al marqués de Sobremontel

[Buenos Aires. 23 de abril de 1805]

Excelentisimo seior.

Acabo de recibir el oficio muy reservado que con esta fecha se ha ser
vido vuestra excelencia poner en mis manos por las del caballero secretario
de este superior gobierno en que excitado vuestra excelencia de su constante
celo por el mejor servicio del Rey, tiene a bien encargarme, que dedique todo
el mio a una disimulada inquisicion del origen y autores que puedan tener
las especies que de algfm tiempo a esta parte se han difundido en el poblico
anunciando trastornos y desviaciones en nuestro gobierno sin que, para disi
parlas o confundirlas, hayan bastado los prudentes medios que vuestra exce
lencia ha empleado.

Yo, senor excelentisimo, para llenar los justos deseos de vuestra exce
lencia, pondré de mi parte el empeno que exige materia de tanta gravedad; me
aprovecharé de toda la cautela y sagacidad de que es capaz mi limitacion,
y procederé en todo sin atenerme a formulas judiciales, ni adoptar aquellos
trémites que son propios para los juicios comunes pues, a mas de advertir
melo vuestra excelencia, estoy convencido de que podria ser perjudicial una
tal conducta, y a pesar de ser conocido el origen de unas novedades de tanto
bulto en los buques procedentes de los puertos del Brasil donde consiguiente
mente deban existir sus autores; teniendo observado que ellos cuasi de dia en
dia reciben cierta extension o incremento que debe atribuirse a gentes poco
bien ocupadas. Contraeré a este punto mis principales cuidados y, en el caso
de que produzcan algun fruto mis investigaciones, lo pondré en noticia de
vuestra excelencia por los modos reservados que me previene.

Nuestro Senor guarde a vuestra excelencia muchos afios.
Buenos Aires y abril 23 de 1805.

Juan Bazo y Berry.

Excelentisimo sefior virrey marqués de Sobremonte.

Discurso en cortes por el presldente de In Naclon en 3 do marzo de 1805

E1 resultado de nuestras sesiones ya queda realizado segun la contesta
cion unanime que nos acaban de dar las capitales de las provincias dicién—
donos que quedan ejecutadas nuestras providencias, y con ellas satisfechos
los pueblos. Nada importaba tanto al desempeio de nuestras diputaciones
como el estar seguro de la uniformidad de los pueblos con sus capitales cuyas
acciones tenemos el honor de representar en estas augustas asambleas. Esta
misma uniformidad sera la base fundamental sobre que aseguraré su accion
la tranquilidad publica y no habré individuo en la sociedad que no coopere
a sostener la presente organizacion hasta ver regenerado su gobiemo o mudada
su constitucion en otra forma.

Libres ya con esto de todo temor y riesgo, y removidos los obstéculos
que se oponian al ejercicio de nuestras funciones, podemos con libertad y fran
queza dedicar todos nuestros conatos a la sancion y establecimiento de un
gobierno cual conviene a las provincias y pueblos de la Nacion. Este es el
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objeto que nos tiene convocados: éste es el fin a que hemos sido enviados por
nuestros respectivos pueblos, y no llenaremos toda la importancia de nuestro
encargo, si en la forma de gobierno que establezcamos no dejamos asegu
rados los imprescriptibles derechos de libertad, propiedad y seguridad. Todos
debemos tener bien presentes las causas del actual estado de la Nacion. Un
riguroso examen de las actuales circunstancias debe ocupar toda nuestra aten
cion para que, descendiendo hasta el pormenor de ellas mismas, conozcamos
todos los resortes por donde se ha introducido el abuso en la autoridad del
soberano.

No quiero molestar vuestra atencion, ni perder el tiempo en repetir lo
que con bastante claridad y elocuencia represento nuestro companero en la
segunda sesion hablando de la conducta de los pasados ministros de Manuel
Godoy y otros encargados de los mas altos empleos del reino cuya relacion
la considero bien presente en nuestra memoria ni puede perdérsenos de vista
el monstruoso objeto que la componia. Pero al paso que os considero plena
mente inteligenciados y de todos los fatales acontecimientos que tiene pros
tituida nuestra suerte y reputacion miro como indispensable de mi cargo el
indicaros el origen de estos males para que su mismo conocimiento conmueva
nuestros espiritus a dar el acertado golpe de su extirpacion.

Lo bien notorio a todo inteligente y politico que en el pasado gobierno
se manejaron todos los asuntos como una cosa particular en que no inter
vino el pueblo mas que para ejecutar ordenes 0 contribuciones. Todo se pro
ponia bajo el velo de un misterio impenetrable y se procuraban ocultar hasta
los principios generales de la administracion publica. Se hacian los mas pode
rosos esfuerzos para apartar del pueblo las luces que podian haberle servido
para conocer la mala fe con que se le trataba. Todo individuo que en la
pasada época ha querido hablar a favor de la causa publica, todas las obras
y escritos que han merecido la general aceptacion de la culta Europa han
hallado cerrada la entrada a nuestra Peninsula no solo por el gobiemo, sino
por el santo tribunal de la Inquisicion. Nada tenian estos libros que fuese
concerniente a puntos de religion y con todo esto el santo tribunal olvidado
considero tener facultades suficientes para proscribir y condenar unas obras
escritas imicamente para defender a la humanidad, y sus derechos contra la
ambicion y despotismo de los tiranos. Por oltimo la pasada constitucion
siempre estuvo vigilante en mantener a los pueblos en su antigua ignorancia
y en continuar la discordia y separacion de voluntades porque de este modo
unicamente podia conservarse y mantenerse: pero un conjunto de circuns
tancias y acontecimientos ha frustrado sus proyectos, y manifestado el horrible
secreto de su conducta. Los seudo apostoles que abusaban de su ministerio
para ensalzarla y gloriarla han sido justamente castigados por el mismo pueblo,
que tenian seducido con aparentes cargos de conciencia. Esto mismo que sirve
para contener la edad presente servira también de escarmiento a la posteridad,
pero no sera suficiente para desvanecer una liga formada contra la virtud y
contra el género humano. (Liga horrible y detestable por la probidad y por
la religion!

No existieras si llegaron a conocerte los pueblos pero a pesar de la igno
rancia en que se hallan sumidos no tendras en ellos el imperio que hasta
ahora has ejercido en sus espiritus. Ignorantes siempre de sus derechos y pre
rrogativas han sido enganados y han obedecido a una voluntad particular,
que al parecer consideraron revestida de la autoridad del canon y de la 1eY
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;Oh! infelices pueblos cuan diversa sera nuestra futura suerte. Con la insta
lacion de un gobierno que tendra por base y fundamento la instruccion
publica, por la cual todo individuo conocera y entenderé las reglas de mandar
y obedecer y su voluntad no sera otra que la voluntad de la. misma ley;
conocera que solo una urgente necesidad de la causa comun puede obligarla
a desprenderse de su propiedad, y que no interviniendo esta necesidad sqm
ridiculos y dignos del mas vil desprecio todos los mandamientos, anatemas y
censuras con que se solian intimidar los espiritus débiles y pusilénimes: conc
cera también que la soberania de la Nacion, depositada en uno 0 en muchos,
no tiene ni puede tener més autoridad que la que ella misma quiso conceder.
y que esta misma Nacion junta en cortes tiene el derecho de examinarla,
moderarla y coartarla, de pedir cuenta y aun de privarla a los que la obten
gan si 10 juzga conveniente a sus intereses. Conocera por ultimo que los prin
cipes y los senadores no son mas que unos representantes del pueblo y unos
meros ejecutores de su voluntad.

Con estos solidos y sabios conocimientos concurrirén todos los miembros
de una corporacién a prestar su consentimiento con aquella libertad e imparcia
lidad que aseguraré el acierto de las providencias de su gobierno. La facilidad
que tendran los pueblos en reunirse con la capital de su provincia formaré
el fuerte antemural contra los insultos de la arbitrariedad y del capricho
intentado contra la sociedad 0 contra alguno de sus miembros.

En el nuevo plan de gobierno deben mirarse como puntos céntricos de
su estabilidad y permanencia al dejar a seguro un medio por el cual pueda
toda la Nacién expresr en un instante su voluntad y disponer de la mayor
parte del Poder Ejecutivo para defender sus derechos autorizados por la ley
natural ante la cual deben postrarse las voluntades de los hombres. Prosiga
mos ya nosotros y realicemos las esperanzas que se nos han confiado con el
establecimiento de ‘un gobierno que tenga por norte de sus operaciones aque
lla administracion de justicia que hace felices a los pueblos, y causa en los
espiritus de sus habitantes aquel grande amor y respeto a la ley que es la
salvaguardia de la soberania.

Si, augustos compaieros, aprovechemos estos felices instantes que nos
ha granjeado el sufrimiento de tantos aios, y que nos presentan nuestras
mismas desgracias para reparar nuestros males y para dar al mundo todo un
testimonio de que asi como somos gfieles y buenos, somos también capaces
de las mayores empresas si éstas son necesarias para asegurar nuestra pro
piedad e INDEPENDENCIA.

[0ficl0 del oidor Juan Bazo y Berry al marqués de Sobremonto]

[Buenos Aires, 18 de julio de 1805]

Excelentisimo seiior.

Ha llegado el caso de que instruya a vuestra excelencia de las diligencias
que en modo extrajudicial y privado, tengo practicadas desde que, por; el oficio
de 23 de abril ultimo, se sirvio vuestra excelencia confiarme las indagaciones
del origen y autores que podian tener las noticias y especies extraordinarias
que se habian difundido en el publico anunciando un gran trastorno y varia
cion de nuestro gobierno.



Desde el momento mismo en que me hallé con tan delicado encargo, me
convenci de_la necesidad de emplear arbitrios y de la gran dificultad que se
presentaba para conseguir un éxito capaz de llenar los justos deseos de vuestra
excelencia porque estando dichas especies tan divulgadas que apenas dejaban
de hablar de ellas los individuos retirados del comercio y trato comun de las
gentes se hacia dificultosisima la investigacion entre la multitud, mayormente
habiendo de precaverse a ella en modo extrajudicial, y sin extender autos ni
diligencias formales sobre los cuales pudiese irse de unos en otros hasta encon
trarse con el fin propuesto.

A pesar de todo me contraje desde los primeros instantes a un objeto de
tanta importancia, y procuré injerirme en conversaciones capaces de auxiliar
mi intencion, empleando los demés arbitrios que me parecieron oportunos.
3Pero, ah, sefnor excelentisimo, qué triste fue siempre el resultado de todo!

Yo no consegui mas que descubrir una obstinacién la mas ciega, y motivos
para horrorizarme de unas maquinaciones las mas delincuentes sin poder arri
bar al conocimiento seguro de sus autores.

No quiero ni parece justo trasladarlas al papel, porque son i.ndig‘nas de
transmitirse a la posteridad, aun en los documentos mas reservados; me basta
haber instruido de ellos verbalmente a vuestra excelencia y tratar de hablar
en este informe de un papel que he logrado recoger, el cual da solida idea de
lo mucho que se ha maquinado, discurrido y publicado en materia tan odiosa.

Siendo que cada dia se aumentaba la libertad y el desenfreno entre toda
clase de gentes, y persuadido de que en los cafés era donde se daba mas fomento
a un desorden tan perjudicial, me propuse intimar a los duefnos de estas casas
que por ningun caso consintiesen hablar en ellas sobre materias tocantes al
gobierno tanto de Espana como de América, haciéndoles entender la estrechi
sima obligacién que les asistia para constituirse en unos celadores continuos,
y conminandolos cou la responsabilidad en el caso de no hacerlo, y el de no
avisarme los sujetos que después de prevenidos no se contuviesen. Esta dili
gencia que practiqué con precedente acuerdo de vuestra excelencia produjo
un suceso favorable, pues aunque no bast6 para disuadir a las gentes de las
ideas que habian concebido, se consiguié a lo menos que no hablasen con tanto
descaro y que advertidos de que empezaba la autoridad a ponerse en movi
miento, ella misma les inspiraba el temor de que fue hija la moderacién que
empezo a experimentarse.

Después vino a mis manos el papel que manifesté a vuestra excelencia
y acompafio ahora en el cual se manifiestan las malignas ideas que se han
procurado imprimir en el publico; y aunque he practicado las mas vivas y saga
ces diligencias para descubrir su autor manejéndome siempre de un modo
extra judicial asi por lo que vuestra excelencia me precisé en su oficio de 23
de abril como por lo resuelto en el real acuerdo con fecha de 2 del corriente
en presencia del citado papel, no he podido llegar al fin deseado porque aun
que de unas personas en otras, y empezando por la que lo tenia fui condu
ciéndome hasta encontrar con el primer sujeto en cuyas manos se comumco
a las de los demas, este que lo fue don José Presas y Marull, catalan, expuso
a la pregunta que le hice sobre el modo como habia venido a su poder dicho
papel, que habiendo entrado diez o doce dias antes en el café del Colegio Y Still"
tandose junto a una mesa de las varias que tiene aquella casa para el servicio
de los que concurren a ella, advirtié que sobre un asiento inmediato se hallaba
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un pliego el cual tomado noté que en la cubierta decia: Papeles pertenecientes
a don Juan N. _; que, reparando al mismo tiempo en no estar dicha cubierta
cerrada, paso a reconocer el contenido y encontré que éste se reducia al
papel de que es copia el adjunto con otro mas de la misma clase y como ante
rior en fecha; que entonces persuadido de que el pliego habia sido puesto en
aquel lugar con el fin de que lo tomase el primero que lo viese, lo reservé
y mantuvo en su poder algunos dias en los cuales por un efecto de curiosidad
lo franqueé a don N. Cazal hasta que con motivo de haber visto ultimamente
las gacetas venidas en el bergantin Santo Domingo que salié de Cadiz el
dia 8 de abril, rompié y dio al fuego dicho papel.

En vista de una contestacién de esta clase, que me cerraba el paso a otras

diligencias, no pude menos que entrar en alguna desconfianza, y dudar de la
verdad de un hecho que aunque podia ser cierto ni me constaba en realidad,
ni era fécil llegar a descubrirlo; pero cuando me hallaba vacilante en tal con
trarias reflexiones un accidente, acaso feliz, me proporciono dar un golpe capaz
de influir considerablemente para imponer silencio al publico y obligarlo a
callar en unas materias tan criminales.

E1 dia 19 del presente mes me correspondio por turno despachar el juz
gado de provincia y, entre las primeras causas que me trajo el escribano, me
hallé con una promovida por dofia Juana Seleza, viuda de un tio suyo cobrando
a ella seis mil pesos a virtud de una mal firmada obligacién hecha por el pro
pio demandante, aprovechandose para fingirla de una hoja de cierta carta
del tio en la cual raspando con delicadeza cuatro o cinco renglones con los
cuales concluia, y dejando salva unicamente la firma, extendié dicha obliga
cién empezandola a la vuelta de la citada hoja que habia quedado en blanco
y viniendo a concluirla sobre los cuatro o cinco renglones raspados. Ya se

hallaba justificada en el proceso esta falsedad, asi por el reconocimiento que
practicaron tres escribanos como por el que Presas hizo de su letra; de modo
que sobraba mérito para el procedimiento criminal de oficio que la viuda habia
renunciado, por lo que considerando que la ocasién era muy oportuna para
adelantar en el descubrimiento del pliego hallado en el café a la sombra
de esta otra causa; y aumentada hasta lo infinito mi desconfianza acerca de
la realidad de este hecho al ver que Presas era un hombre de tan mala versa
cion; resolvi sustanciar y dar curso a la incidencia criminal con el agente fis
cal y suspender entre tanto el de la accién civil; del que resulté despachar
mandamiento de prisién y embargo contra la persona y bienes de Presas, reser
vandome practicar por mi mismo esta diligencia a fin de hacer un prolijo
reconocimiento de todos los papeles del reo por si hallaba entre ellos algfm
borrador u otro comprobante que pudiese acreditar haberse Presas ocupado
en la formacién del papel recogido o de otros de su clase, conduciéndome
también en esta resolucién por el fundamento de que ya Presas en este mismo
asunto era delincuente por el mero hecho de haber dado curso al papel
que dijo haber encontrado sobre el asiento en el café del Colegio, respecto
a que la ley de Partida, aun hablando de los autores de libelos famosos
(que son de mucha menos gravedad), equipara a éstos para la imposicién de
penas a los que no queméndolos luego que llegan a sus manos les dan curso,
que es lo mismo que Presas ejecuto entregando el papel a Cazal de cuyas
manos fue sucesivamente pasando a las de otros.



Puesta en préctica la diligencia de la prision de Presas, embargo de sus
bienes, y reconocimiento de los papeles de su propiedad, a consecuencia del
mandamiento librado en la causa de la falsa obligacion de los seis mil pesos,
no hallé borrador alguno ni otro documento sospechoso cuya invencién pudiese
contribuir a auxiliar los objetos que me propuse, quedando consiguientemente
reducida al embargo de una accion de dos mil pesos, y a la prisién del reo
tanto para la indicada causa como por la de haber dado curso y no quemado
el papel adjunto; siendo de advertir que sobre este punto no he extendido
diligencia alguna formal por no separarme de lo resuelto en el real acuerdo
citado, contenténdome con haber hecho que Presas se ratificase verbalrnente
ante el escribano de provincia, en lo que privadamente me habia expuesto
acerca del hallazgo del pliego y haberlo franqueado a Cazal.

Con este acaecimiento y las noticias que ultimamente han llegado por
la via del Brasil, tengo la satisfaccion de ver que ha calmado enteramente
el desorden, y que guardéndose por todos con profundo silencio, puede vuestra
excelencia descansar y creer que cuando no todos a lo menos los mas se han
desengaiado y se hallan confundidos y dominados por su ligereza.

Deseo haber acertado en la conducta que he seguido sobre una materia
tan delicada e interesante, y que comimicéndome vuestra excelencia las demés
érdenes de su agrado me dé con el ejercicio de su cumplimiento muchos moti
vos de hacer el servicio del Rey con la puntualidad que es mi primera y mayor
obligacion.

Nuestro Senor guarde a vuestra excelencia muchos aios.
Buenos Aires y julio 18 de 1805.
Excelentisimo sefior

Juan Bazo y Berry.

Excelentisimo seior virrey marqués de Sobremonte.

[Eacdto de José Presas y Marull al vlrrey de Sobremonte]

[Buenos Aires, 17 de enero de 1806]

Excelentisimo seior.

E1 doctor don José Presas y Marull a vuestra excelencia con el mas sumiso
respeto digo: que el infeliz estado a que me veo obligado, me obliga a llamar
la superior atencion de vuestra excelencia para que me considere confundido
entre los mayores facinerosos, envuelto entre la vil canalla de negros y mula
tos, sujeto a. la voz de unos hombres que ejerciendo el oficio de carceleros
purgan sus excesos y delitos; y por ultimo sufriendo las gr:-mdes incomodi
dades inseparables siempre de una prisién estrecha e inmunda, como la que
me tiene confinado.

Todas estas cosas sobre manera sensibles a todo sujeto que piense con
honor, me tienen sumido e.n la mayor afliccién, considerando que todas estas
desgracias me han provenido de la ligereza e indiscrecion con que permiti
tomar un papel por manos privadas antes que presentarlo primero a los de
vuestra excelencia como asi lo exigia su propio contenido. Yo protesto a vues
tra excelencia no haber tenido otra intencion que la de participar a un amigo
el contenido del indicado papel, encargéndole todo secreto y reserva. S1 en
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todo ha habido delito, sera un delito sin malicia y por consiguiente digno de
toda indulgencia, la que nunca ha negado su benigna justificacién siempre que
ha podido usar de ella, para con los que la han necesitado, por lo que espero
que la prisién de tanto tiempo sera suficiente para que vuestra excelencia
tenga por bastante purgada la indiscrecién y ligereza con que tengo procedido.
Por tanto:

A vuestra excelencia rendidarnente suplica se sirva mandar que en el
dia se me ponga en libertad, favor y gracia que espero de su recto proceder
y notoria justicia.

[Al margen: decreto].
Buenos Aires, 17 de enero de 1806.

Doctor José Presas y Marull.

Con el antecedente, informe el sefnor oidor don Juan Bazo y Berry.

[Rzibrica de Sob1·e·m.onte.]‘

Gallegos.

[0ficl0 del oldor Juan Bazo y Berry al marqués de Sobremontel

[Buenos Aires, 10 de febrero de 1806]

Excelentisimo sefior.

La solicitud de don José Presas y Marull contenida en su antecedente
pedimento sobre que vuestra excelencia me manda informar, no es en sustancia
otra cosa que una sencilla confesién del crimen que motivé su arresto cuya
correccién resiste la soltura y libertad que pretende. En mi oficio de 18 de
julio del aio proximo pasado expuse a vuestra excelencia cuanto habia resul
tado contra este individuo por consecuencia de las diligencias que practiqué
en modo extrajudicial para descubrir el origen y autores de las especies y
papeles cediosisimos [sic] que se habian fomentado y extendido considerable
mente en el publico con la delincuente idea de hacer creer un trastorno abso
luto y general de nuestro gobierno.

Presas el reo del grave delito de haber dado curso a la proclama horro
rosa que acompafié a vuestra excelencia con un oficio celado; y cuando no
se le quiera reputar por autor presunto de este papel abominable, a lo menos
yo no puedo dejar de persuadirme a que no ignora el sujeto por quien fue
formado, y que a fin de no descubrirlo inventé el hallazgo de él sobre la silla
del café del Colegio. Esta casa asi de dia como de noche es la mas concu
rrida entre las de su clase; la hora de las ocho y media en que Presas dijo
haber encontrado el citado papel es en la que mas concurso se nota y, a mi
juicio, no pudo Presas tomarlo sin ser visto de muchos a quienes es muy
natural hubiera impuesto de aquel hallazgo luego que se instruyo de su con
tenido, siendo éste el asunto de todas las conversaciones de aquel tiempo entre
toda clase de gentes; ni es por otra parte de creer que alguno se hubiese
atrevido a poner un pliego cerrado o (aunque aparentemente) sobre una silla,
dejéndolo en abandono a la vista de muchos; consideraciones que siempre me
han inclinado a tener por falsa la relacion de Presas, y creer que cuando no
sea el mismo autor del papel a lo menos no lo ignora.

La causa criminal que al mismo tiempo se le seguia sobre haber fcirmado
una obligacion falsa de seis mil pesos y presenténdose con ella para cobrarlos
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de la viuda de su tio, ha tenido en la Real Audiencia un éxito cual yo no espe
raba pues, a pesar de hallarse evidencia de la ficcion de dicho documento, toda
la pena que se le impuso fue reducida a un desmayado apercibimiento, de modo
que la idea de remitirlo a alguno de los presidios de Europa ha quedado
frustrada.

Presas por autor presunto del papel proclama o por encubridor del que
realmente 10 fue, y sobre todo por haberle dado curso, resulta u.n delincuente
cuya residencia en A.mérica es muy perjudicial y no debe tolerarse; el delito
en que ha incurrido es de los mas graves: en su averiguacion se ha procedido
segun correspondia de un modo extra judicial y extraordinario, por los incon
venientes y riesgos que prudentemente se debian recelar en el caso de haber
reducido el procedimiento a la clase de los comunes; tiene a mas de esto contra
si la causa formada sobre la falsa obligacion de los seis mil pesos que antes
he tratado, y segun se me ha asegurado, intento también cobrar otros mil pesos
por iguales medios en el tribunal del Consulado; por todo lo cual soy de sentir
que —pidiéndose por vuestra excelencia testimonio de autos-procesos y reconc
ciendo formalmente Presas la firma con que ha suscrito el pedimento que
motiva este informe, cuya diligencia puede adelantarse con este motivo a un
acto de verdadera confesién se le remita en partida de registro a disposicion
de su majestad acompanando asi mismo a dichos testimonios otro de esta actua
cién, para que la soberana justificacién del Rey nuestro sefior determine de
su persona lo que tenga por conveniente y fuera de su real agrado.

Vuestra excelencia, sin embargo, resolvera lo que contemple mas opor—
tuno y de justicia.

Buenos Aires y febrero 10 de 1806.
Excelentisimo seior

Juan Bazo y Berry}

[Escrito del ascsor Juan de Almagrol

Buenos Aires, 12 de abril de 1806.

Autos y vistos con lo resultivo de los oficios de la Real Audiencia y del
real Consulado, cuyas causas seguidas en estos tribunales no tienen conexién
alguna con la presente, y reflexionando igualmente que no habiendo sido autor
don José Presas y Marull del papel sedicioso de foja 4, ni manifesténdose
tampoco que lo retuvo en su poder con algun fin siniestro y malicioso que lo
constituya reo de algun crimen de estado o de cualquier otro de su clase, no
hay términos hébiles para imponerle en el actual estado la menor pena, por
lo cual deberia en todo caso proceder su conviccién y audiencia por los grados
y trémites que son de derecho y mucho menos para continuar un asunto que
por lo hasta aqui actuado se deduce no haber tenido otro origen que de la
ligereza y falta de reflexion con que Presas, a imitacion de otros muchos que
indica el senor oidor comisionado don Juan Bazo y Berry, traté de retener
aquel sedicioso papel, munido sin duda de curiosidad 0 de otro objeto de nove
dad que causan por lo regular semejantes fabulosas especies en el énimo de
los hombres poco cautos que no tienen el debido criterio para discernir las

Se agrega al sumario contra Presas, el expediente mencionado de dofna Juana
Seleza, ajeno a estas actuaciones. Consta de 72 tojas. [N.C.E.]
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verdades de 10 falso y despreciar 0 mirar con indiierencia lo que ninguna fe
y crédito merece como debio practicarse con las expuestas especies por si mis
mas inverosimiles e indignas del mayor asenso cuyo defecto en que segura
mente no incurrio por malicia el mencionado Presas, 10 tiene bastantemente
purgado con el dilatado tiempo de prision que ha sufrido aun sin embargo
de no haberse practicado las diligencias que a ella eran consiguientes; sobre
séase en el curso y prosecucién de la causa y, reservéndose ésta en el archivo
secreto de este superior gobierno, dése la conveniente orden para que el refe
rido Presas sea puesto en libertad, bajo el mas serio y estrecho apercibimiento
de que si reincidiese en la debilidad de volver a retener tan perniciosos pape
les, y no diese pronto aviso del sujeto 0 conducto por que vinieron a su poder,
se le impondra la pena de extranamiento y las demas que sean de derecho
sin usarse de la menor equidad, debiendo igualmente acreditar dentro de un
mes el ejercicio u ocupacion que ha. tomado para subvenir a su subsistencia, 0
regresarse al lugar de su origen en el primer buque que salga de estos puertos
para los de Espana, a cuyo fin ocurrira en este caso por el pasaporte corres
pondiente. Y del resultado de esta diligencia que se encargara a la sargentia
mayor de plaza, se daré cuenta a esta superioridad para que agregado a los
autos obre los efectos convenientes.

[Rébricai del asesor Juan de Almagro.]

[oscnmro]

Buenos Aires, 18 de abril de 1806.

Para mejor proveer vista al seior fiscal de 10 criminal, a quien se pasa
el expediente con la calidad que lleva de reservado.

[R12b1·ica de Sobremonte.]

[Memorial do José Presas y Marull]

Excelentisimo seior.

[Sin fecha]

Gallegos.

Don José Presas y Marull, ante la superior justificacion de vuestra exce
lencia con el debido respeto digo: que después de haber sufrido el arresto de
cuatro meses por la causa que se me siguio ante esta Real Audiencia sobre la
supuesta falsedad de un documento, y puesto en libertad por orden de su
alteza *, se me intimé la disposicion de vuestra excelencia y en su virtud fui
conducido imnediatamente a un calabozo. Este lugar oscuro y humedo suma
mente angosto ha sido el de mi habitacién desde que vuestra excelencia partié
a Montevideo con el objeto de repeler al enemigo, caso que hubiese intentado
1nvad1r aquella plaza. Al instante que verifico su feliz regreso, representé a

Su alteza era el tratamiento regular que correspondla a la Real Audien
cia. [N.C.E.]
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vuastra axcalancia todas las incomodidadas qua sufria por sola la ligaraza
da liabar parmitido _a un amigo llavar un papal qua mucho antas da Hagar
a m1s manos ya habia circulado por toda la ciudad.

No dudé, por aqual antoncas, alcanzar da vuastra axcalancia una provi
dancia qua ma librasa da todas las panalidadas a qua ma sujata la rigurosa
prisién qua sufro; paro dasanganado ya con al discurso da mas da tras masas
juzgo 0 qua mi raprasantacién no fua antragada a vuastra axcalancia 0 qua
ha habido una parsuasién suparior a alla qua ha irnpadido al qua obrasa con
la piadad qua acostumbra. Yo nunca ha dudado da la saguridad y buana fa
dal portador, por lo qua astoy saguro qua mi suplica llagaria a vuastra axca
lancia y qua causaria an su corazén magnénimo aqualla sansacién qua axpari
manta un aspiritu nobla y piadoso, adicto siampra al bian da 10s qua gobiarnan
y qua si no accadio a mi solicitud saria quaja por algun figurado obstaculo
qua tiana irrasoluto al suparior arbitrio da vuastra axcalancia.

Cuando axamino mi conciancia y la causa da mi prision no haHo a quian
atribuir las incomodidadas da un calabozo, al roca con una ganta facinarosa,
la viHania da nagros y mulatos, la sujacién a la voz da los carcalaros, la can
sura dal puablo, y sobra todo la privacion da mi libartad. Vuastra axcalancia
por si solo no as capaz da causarma tantos malas si no bajo al concapto da
gravadad qua sa atribuya a un dalito y aun an asta caso al suparior discar
nimianto da vuastra axcalancia hubiasa raformado las calidadas da mi prision.

E1 dalito qua sa ma atribuya as tan lava, atandidas todas sus circuns
tancias, qua ni aun puada dérsala al nombra da tal. Porqua, safior axcalan
tisimo, gqué cosa hay mas natural y propia qua confiar a un amigo un papal
qua nos pintaba las mayoras novadadas, aunqua funastas para nosotros? Vuas
tra axcalancia mismo habra confiado a sujatos da su satisfaccion asuntos qua
hubiara tanido a mal qua sa hubiasan divulgado. A mas da qua al papal ya
mucho antas da haHarla yo an al café habia oido hablar da él y sa habia hacho
publico an asta capital y por tal lo tania al sanor oidor comisionado, sagun la
pragunta qua ma hizo diciando que tenia orden de vuastra axcalancia para inda
gar el origen de un papal, que en cada casa habia dos ejemplares. Esta publi
cidad con qua andaba antas da Hagar a mi podar fua al motivo por qua al
instanta da haHarlo no lo pusa an manos da vuastra axcalancia, considarando
qua ya habria Hagado a aHas por algun otro rasorta, como axpusa al safior oidor
comisionado.

Esto y al corto curso qua tuvo al papal qua salié da mi podar, astando
por otra parta an podar da innumarablas individuos qua no los tuviaron da
mi mano, como la consta muy bian al sailor oidor comisionado, paraca qua
axcluya da mi la nota da propagador (qua as al fmico dalito qua puada impu
tarsama) y al mismo tiampo dasvanaca la malicia qua as al constitutivo da todo
criman. Protasto a vuastra axcalancia con toda la sincaridad qua soy capaz,

qua sin ambargo da la misarabla y afrantosa situacién an qua ma haHo, no as
ésta tanto la qua oprima y abata mi aspiritu cuando tango antandido qua no
los suplicios sino los dalitos son los qua infaman, cuanto la considaracion
da raputarsama un dalincuanta a quian no alcanza a radimir al autorizado
podar da vuastra axcalancia; asta idaa as la mas sansibla y la qua més me
coutanta por la manifiasta distancia (0 acaso oposicién) qua naturalmanta
adviarto antra mi dalito y su concapto.



Senor excelentisimo seria cosa muy fécil probar mi inocencia en el par
ticular de que se me acusa, y persuadir con la reflexién mas convincente la
verdad de lo que llevo expuesto; pero no es mi énimo ni considero oportuno
defenderme y si solo recordar a vuestra excelencia las penalidades de una
prision rigurosa que, por su duracion y circunstancias, tiene ya suficiente
mente compurgada la ligerezadel procedjmiento que la motiva. Por tanto, con
la mas interesante suplica.

A vuestra excelencia rendidarnente suplico se digne providenciar mi liber
tad del mcdo que dejo expuesto, en lo que recibiré particular favor y gracia
del recto proceder de vuestra excelencia.

[A1 margen: resolucién.]
Buenos Aires, 18 de abril de 1806.

José Presas y Marull.

Agregarse a 10s autos de su referencia y guérdese la resolucién librada
en ellos con esta fecha.

[Rzlbrica de Sobremonte.]

[Riibrica de Juan. de Almagro.]

Gallegos.

[Vista del fiscal Manuel José de Reyes]

[Buenos Aires, 30 de abril de 1806]

Excelentisimo senor.

E1 oidor que hace de fiscal de lo criminal visto este proceso formado de
un modo extraordinario a virtud de lo prevenido por vuestra excelencia en su
oficio de fojas 1 al senor don Juan Bazo y Berry, oidor de esta Real Audiencia
con el fin de que con 'su acostumbrado celo procediese a la indagacién disi
mulada del origen de las especies y noticias extraordinarias que se habian
esparcido en el publico, anunciando trastomos en el gobierno de Espana, con
lo demés que contiene el citado oficio reservado, dice: que el citado sefior
ministro por lo que resulto de la expresada indagacion que hizo contra don
José Presas y Marull fue de sentir en su informe de fojas que éste reconociese
la firma del escrito que presento, y corre a fojas, y siendo conveniente el que
se efectue esta diligencia puede vuestra excelencia siendo servido mandar se
evacue por la persona a quien·tuviese a bien comisionar para el efecto y que
fecho corra la vista, o lo que fuera de su superior agrado.

Buenos Aires y abril 30 de 1806.

[vncnzro]
Reyes.

Buenos Aires, 30 de abril de 1806.

Como lo pide el seiior oidor que hace de fiscal de lo criminal paséndose
al efecto el expediente al mismo senor comisionado don Juan Bazo y Berry.

[Raibrica de Sobremonte.]

Gallegos.
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[0ficio de remlslén]

[Buenos Aires, 2 de mayo de 1806]

Paso a yuestra senoria el adjunto expediente reservado obrado en inda
Ugacion del origen de las noticias a que se refiere, esparcidas en el publico, para
la dl].lg€DCl3 del reconocimiento de firma que pide el senor oidor que hace de
fiscal de lo criminal en su vista con que me he conformado por decreto de 30
de abril filtimo.

Dios guarde a vuestra senoria muchos anos.
Buenos Aires, 2 de mayo de 1806.

Senor don Juan Bazo y Berry.

[NotiflcacI6n]

El marqués de Sobremonte.

[Buenos Aires, 7 de mayo de 1806]

En Buenos Aires a 7 de mayo de 1806, el senor oidor don Francisco Bazo

y Berry mandé comparecer al doctor don José Presas y Marull de quien por
ante mi recibio juramento que hizo por Dios nuestro Senor y a una senal de
cruz, prometiendo decir verdad en lo que supiese y fuese preguntado: y sién
dolo con arreglo a la precedente orden del excelentisimo senor virrey y decreto
de 30 de abril filtimo que le precede, habiéndosele manifestado el pedimento
de fojas 12, y la firma con que esta suscrito, dijo: que ésta es suya, y la misma
que usa y acostumbra, en cuya virtud la reconoce por tal, siendo dicho pedi
mento el mismo presentado al excelentisimo senor virrey con la solicitud que
contiene, en cuyo contesto se afirma y ratifica. Siendo esto la verdad en cargo
de su juramento, y lo firmé, rubricandolo su senoria de que doy fe.

Doctor José Presas y Marull.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[0flclo del oidor Juan Bun y Berry al marqués de Sobremonte]

[Buenos Aires, 8 de mayo de 1806]

Excelentisimo senor.

Evacuado por el doctor don José Presas y Marull el reconocimiento man
dado por vuestra excelencia, en decreto de 30 de abril dltimo, devuelvo a esa
superioridad los autos formados reservadamente y en modo extraordinario con

tra el mismo por haber dado curso al papel sedicioso de fojas 4 sin querer
manifestar el sujeto de quien lo hubo para que vuestra excelencia providencie
en su vista lo que le parezca justo y conveniente.

Nuestro Senor guarde a vuestra excelencia muchos anos.
Buenos Aires y mayo 8 de 1806.
Excelentisimo senor

Juan Bazo y Berry.
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Excelentisimo seflor virrey marqués de Sobremonte.

[Al margen: Resolucién]
Buenos Aires, 8 de mayo de 1806.

Corra la vista dada al seior fiscal de 10 criminal.

[Rzibrica de Sobremonte.]

Gallegos.

[Escrlte del fiscal Manuel José de Reyes]

[Buenos Aires, 17 de mayo de 1806]

Excelentisimo seiior.

El oidor que hace de fiscal de lo criminal evacuado ya por el doctor don
José Presas y Marull el reconocimiento que le pidio este ministerio de la
firma y contenido de su escrito del 12. Se ha impuesto del mérito de este
expediente formado de orden de vuestra excelencia para esclarecer el origen
de las noticias sediciosas que se esparcieron por esta ciudad, y por el que
habiendo dado vuestra excelencia comisién para la expresada reservada ope
racion al seior oidor don Juan Bazo y Berry, procedio éste a su desempeio con
arreglo a las especiales prevenciones que se le hicieron, y con la prudencia
que exigia la delicada naturaleza del asunto, practicando a su virtud las mas
vivas y sagaces indagaciones extrajudiciales, que informa en oficio de 19 de
julio del aio anterior, de que resulté haber venido a sus manos el papel de
fojas 4, y que se manifiestan las perversas ideas, que procuraron irnprimir sus
malignos autores, y que conduciéndose de unas personas en otras, comenzando
por el que lo tenia viniese a favor en el dicho doctor Presas, como el primero
que lo comunicé a los demas, como también de que el no haber manifestado
éste el sujeto de quien 10 hubo y hubiese querido excepcionar con la sospe
chosa dificultad de que se vale en su citado escrito, embarazo el adelantar
la diligencia a que se aspiraba, pero no el reputarle como culpado en el par
ticular, por cuyo motivo se mandé detener en la real cércel hasta la resolucion
del negocio, en que suspendiendor vuestra excelencia conformarse con el dic
tamen que antecede del seior asesor general de este gobierno ha querido
pasarlo a este ministerio para que le exponga el suyo, en cuyo cumplimiento
dice que aunque el oidor que lo sirve no se hallaba en esta capital en el tiempo
en que corrian las dichas odiosas y falsas especies relativas al trastorno en
nuestro gobierno, se impuso a su llegada de ellas, y que habian no pocos moti
vos para juzgar con bastante prudencia que todas se introdujeran por diversas
vias y conductos extranjeros, cuyo fundamento le ha hecho concebir desde
entonces que ningnmo de los nuestros ha sido su introductor, ni de los papeles.
que las expresaban, asi es que por este principio, a pesar de lo que resulta
del expediente contra el doctor Presas no la presuma vuestra excelencia como
autor del citado papel de fojas 4; aumentandole este concepto a favor suyo,
que no resulte el que haya sido alguno de los que se producian, y hablaban
en aquella actualidad con el desenfreno y libertad que se dice; que en el`
embargo y escrupuloso escrutinio que se hizo de sus papeles no se encontraba
borrador, ni cosa alguna que lo indicase autor como era regular hubiese suce
dido de haberlo sido en realidad; y que las causas mandadas agregar no mi
nistran toda la necesaria presuncién de derecho que lo acredite por malig
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nidad 0 costumbre capaz de este procedimiento, por cuanto la que siguio en
el Consulado no le _hace reo de falsedad que se creyo contenia el documento,
a cuya virtud demandé a doiia Juana Seleza la cantidad que se expresa y 1a
que corrié en la Real Audiencia fue sentenciada por ella con la justificacion
que acostumbra, imponiéndole el apercibimiento que exigieron su mérito y las
justas consideraciones que tuvo presente.

Como por otra parte el superior oficio de vuestra excelencia que enca
beza este proceso, y el informe del enunciado senor ministro comisionado,
dan manifiestamente a conocer que las indicadas especies eran verdadera
mente notorias y tan divulgadas que apenas dejaban de hablar de ellas los
individuos mas retirados del comercio, trato y comunicacién de las gentes, este
hecho de esta manera publico, constituye un delito comun en el cual por con
siguiente es de creerse que los papeles que lo contenian corriesen por muchas
y diversas manos, de suerte que resulta también por esta reflexion que el
doctor Presas fue solamente uno de los que. . . aquella clase de delincuentes
en que, como en sus semejantes, tiene adoptada la benignidad de los principios
castigar con rigor debido solo a los principales motores de su origen.

Si se mira pues con este aspecto el doctor Presas, como que comunico
a otro el papel de fojas 4 y que unicamente aduce a su exculpacién la inve
rosimil excepcion a que se acoge, es inevitable atender a que del mencionado
informe de fojas se descubre, que de poder de la persona a quien pas6 Presas
el dicho papel se transmitio progresivamente a los demas que no se nombra
ron, y no puede compadecerse bien que éstos queden impunes por las justas
y precisas consideraciones politicas a que vuestra excelencia habia tenido por
conveniente atemperarse y que el doctor Presas sufra por todas las penas
establecidas por derecho concurriendo, como efectivamente concurren en ello
las calidades que comprenden aquéllas, pues los delitos de esta naturaleza los
cometen no s6lo los que dictan y escriben semejantes papeles, sino también
los que los publican, retienen y esparcen, dando copias de ellos o comuni
céndolos a otros, y las leyes castigan estos reprobables y pemiciosos hechos
estrechamente en todos con proporcién a su contexto.

E1 fiscal que habla no quiere decir con esto que a Presas se le trate con
esta misma igualdad; pero si que puede procederse contra él en términos que
al paso que quede corregido de su exceso, sirviendo de este modo de escar
miento a los demés, se le castigue con la equidad que parece piden las cir
cunstancias indicadas; a ello algo influye que no esta convencido completa
mente y el no oirsele; que su sola confesion tal vez no es suficiente para
sujetarlo a toda la gravedad de esta culpa sin embargo de su naturaleza pri
vilegiada, y que habiéndose confundido y disipado mucho a las dichas especies
sin haber ocasionado mal alguno ya por las acertadas providencias de vuestra
excelencia y bien medidas diligencias del senor ministro comisionado, y ya
porque asi era consiguiente a lo infundado de ellas, no parece oportuno ni con
veniente en el dia seguir adelante con la presente causa. En cuyos supuestos
conceptua que el oidor fiscal que puede vuestra excelencia siendo servido
sobreseer en ella, como lo aconseja el dicho senor asesor general, y para evitar
en lo sucesivo recelos al estado conformarse con el sentir del expresado senor

oidor don Juan Bazo relativo a que no se permita residir en América al men
cionado don José Presas, mandando al efecto, que no se remita a Espana baJ0
partida de registro, sino que inmediatamente se traslade a Montevideo a dis
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posicién de aquel serlor gobernador para que, puesto alli en libertad dando
fianza, se mantenga teniendo la ciudad por carcel con cargo de presentérsele
diariamente entre tanto se proporciona buque en que pueda embarcarlo para
la Peninsula; en cuyo caso lo debera obligar a ello irremisiblemente previ
niéndole no deber volver con pretexto alguno a estas provincias bajo el corres
pondiente apercibimiento; sobre todo la superior justificacién de vuestra exce
lencia resolveré lo que sea de justicia.

Buenos Aires y mayo 17 de 1806.

[nzcnzro]

Reyes.

Buenos Aires, 20 de mayo de 1806.

Hégase en todo como lo dice el sefior oidor, que hace de fiscal en lo·cri
minal, libréndose al efecto las érdenes convenientes y, evacuado, archivese
el expediente en el archivo secreto.

[Riibrica de Sobremonte.]

Gallegos.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. IX-C. 32-A. 6-N. 8,
Division Colonia, Criminales, 1805, expediente 5.]



[DIARIO ADMINISTRATIVO DE LA COMISION DESEMPENADA
POR EL AYUDANTE MAYOR DOMINGO FRENCH EN LA BANDA
ORIENTAL CON RELACION A LA PRISION DE JOSE PRESAS

Y MARULL]
[P0sta de Durén, 17 de febrero — Buenos Aires, 19 de junio de 1807]

Relacion do los suplemcntos que tengo hechos cn ls comislon dc conduclr de la otra
bands al oxcelentisimo sexior vlrrey, marqués de Sobremonte, a que fue destinado,
comandando la partida de mi cuerpo, titulado primer escuadrou de htimres de Pueyrredon.

Asaber

pesos corrleutes

Primcramentc desde e1 17 de febrero, que sali de la posta de
Durén por orden del comandante don Prudencio Murguiondo
en busca del tren, y caudales, hasta el arroyo de los Miguele
tes, después de correr mas de sesenta leguas, tardé dia y
medio con veinte hombres, y pagué al baqueano catorce pesos

Item A seis hombres nombrados don Alonso Carpintero, don
Ramon Pérez, don José el ma.nco, y tres soldados de asamblea
que dejé con e1 tren, para recibir Ia contestacién de Berre
terra, y llevarla a la diputacién, por no demorarme, para su
manutencién entregué al que hacia de cabo, Carpintero,
doce pesos

Item E1 dieciocho siguiendo en busca de las carretas de caudales,
llegué a la estancia de Azcuénaga, donde me dieron catorce
caballos, y baqueano hasta lo de don Gaspar Lamique, y pagué
catorce pesos

Item De 10 de dicho Lamique, hasta lo de Frutos, por baqueano, y
caballos pagué pesos

Item De lo de Frutos hasta una estancia del Espinillo pagué en
caballos y baqueano once pesos ..... -.

Item De dicha estancia hasta la calera de Narbona donde concen

tramos las carretas de caudales a las nueve de la noche, pagué

por los transportes, y baqueanos dieciocho pesos

Item En dicho paraje al baqueano e individuo de mi mando, que
lo era don Ignacio José Sanchez, que despaché inmediatamente
con pliego a la diputacién, entregué para su transporte, y gra
tificacién del dicho baqueano veintiun

Item Desde la calera de Narbona, hasta el puerto de las Conchitas,
que regresamos en custodia del caudal para embarcarlo por
fletes de caballos pagué ocho pesos

14.

12.

14.

10.

11.

13.

21.
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A saber

pesos corrienm

Item Por tres dias que estuvimos con trece hombres en las Con
chitas parados con el caudal a esperar la segunda orden de la
superioridad pagué ocho pesos diarios al dueio de 10s caballos
que se mantuvo alli

Item E1 dia que regresamos huyendo de un bergantin y una fra
gata enemiga, que estaban fondeados muy cerca; hasta el
puerto de las Higueritas donde nos embarcamos para San
Pedro el veintisiete de febrero por flete de caballos dieci
se1s pesos

Item En San Pedro el dia que nos desembarcamos, montando todos
a caballo, para custodiar los caudales desde la ribera hasta e1
convento, donde estuvieron depositados, por 10s que se paga
ron de flete de dos dias a1 capitén de Pardos de aquel par
tido trece pesos

Item Por dos hombres nombrados don Pedro Valdez, y don José
Viias, que mandé de chasque a esta capital, luego que llega
mos al pueblo de San Pedro con un pliego al seior regente;
para pagar las postas de ida y vuelta, y manutencién de
ambos, 1e entregué cuarenta pesos

Item En una diligencia que hice al Baradero con ocho hombres
a 1a prisién de don José Presas y Marull e1 ocho de marzo,
flete de caballos, y baqueano, pagado al mismo capitan de
Pardos diecisiete pesos 2 reales

Item Por dos noches que patrullamos en San Pedro, después de 1a
prisién del mencionado Presas a peticién de aquel alcalde se
pagaron siete pesos de fletes de caballos

Item Por los caballos que ocupo mi gente, y los dragones, que
venian desde San Pedro, hasta el dia de nuestra llegada a
esta capital, con un peén que venia a regresarlos, pagué se
senta pesos al hijo del capitén del partido de San Pedro

Item Por un chasque que mandé de uno de mis individuos, desde
el arroyo de Lujan abajo con pliegos para el seior regente,
con baqueano pagué ocho pesos

Item Del mismo paraje despaché a don Martin Vergara, y don José
Lostoyo con un baqueano, a que condujesen al reo don José
Presas, que lo traia conmigo sumariado a entregarlo con ofi
cio al comandante de mi cuerpo, para que lo tuviera en el
cuartel preso a la disposicion del ilustre Cabildo entregué
catorce pesos

Item E1 diez de marzo teniendo por conveniente, y por justas cau
sas sacar de San Pedro a la persona de Presas, que lo tenia
incomunicable determiné despedirlo de alli con seis hombres
al cargo de don Martin Vergara, para que me esperasen en la
posta de Troncoso, fletes de caballos doce pesos

Item Halléndome en la chacra de Perdriel con las carretas del cau
dal, recibié el ministro don Matias Vernal una carta del senior

regente, para conducirla al alcalde de los Arrecifes, por uno
de los individuos de mi mando, lo que se verifico inmedia

24.

16.

13.

40.

17.2

60.

14.

12.
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tamente en la persona de don Pedro José Valdez, a quien le
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Asaber

pesos corrientes

entregué catorce pesos para su manutencion, y pagar las postas 14.
Item En cuarenta y siete dias que tardamos en la comision, y auxi

].io de los caudales, por toda mantencion de trece hombres a
razén de tres pesos por dia ciento cuarenta y uno

Suma total S. I pesos corrientes

141.

474.2

Importan los gastos cuatrocientos setenta y cuatro pesos dos reales corrien
tes, cuya inversion por menor es constante a todos los individuos, que me
acompafiaron en la comision, y en afirmacién firman conm.igo esta cuenta.
Buenos Aires, 19 de jimio de 1807,

Domingo French. - Manuel Amitesarobe. - Alonso
Esteban Carpintero. — José Joaquin Lostoyo. - A
ruego de Esteban Garcia, José de Vinas. - Martin
Vergara. — José de Islas. — Francisco cle Paula Rey. 
Yo Victor Lapez Miranda. - A ruego de don José
Jacinto Castro, Maximo Zamudio. — A ruego de don
Juan Damasceno Ferreira. - Francisco de Castilla.
Francisco de la Calle. - Ramon Pérez Sanchez. - Por

don Ignacio José Sanchez, que esta ausente, Matias
Saerri. — Pedro José Valdez.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. IX C.24—A.5-N.2
Guerra y Marina, 1807, Legajo 43, expediente mimero 18.]

[0fIclo de la Audiencia de Buenos Aires al presldente gobernador Santiago Llnlers,
lnlormandole sobre la mlsién del brlgadler Joaquin Javier Curado, de las pretenslones
del principe regente de Portugal y las maquinaclones de su ministro de la guerra,
Rodrigo Souza Coutinho, para sustraer el Rio do la Plata de Ia. obediencla a la corona

espaiolal

[Buenos Aires, 7 de mayo de 1808]

Seior presidente gobernador: Cuando usia tuvo a bien instruir verbal
mente al tribunal de los procedimientos de la Corte del Brasil, que poco des
pués de haberse dirigido a usia por medio de su enviado el brigadier Joaquin
Javier Curado solicitando éste su permiso para pasar a esta capital con el
destino de tratar asuntos reservados de la mas alta gravedad y afianzar los
vinculos de reciproca amistad que han mediado y aan existen entre dicha
corte y la nuestra, se ha encaminado por otro particular conducto a este
Cabildo remitiéndole un oficio iirmado del ministro actual de la guerra don

Rodrigo Souza Coutinho; en que lejos de advertir la menor idea conforme
con las indicadas por dicho brigadier, seyven por el contrario la falta de decoro,
de fidelidad y buena armonia, con que apartandose del gobierno, se proponen
bajo de apariencias lisonjeras y seductivas el horroroso proyecto de que esta
capital y sus vecinos se sustraigan de la arnable dominacién de nuestro augusto
soberano sujetandose a la extranjera del principe regente, y concluyendo con
la amenaza de que en caso de no verificarlo llamara en su aiucilio a su pode
roso aliado para realizar hostilmente su intento; desde entonces y en aquel
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mismo acto manifesto el tribunal a usia, que aseguréndose previamente por
medio de la declaracién oportuna del conductor del pliego del Cabildo la
realidad de su origen, deberia el enviado no ser admitido en nuestro territorio
obligandosele a regresar al de su procedencia. El tribunal no ha cesado de
meditar con la mayor incubacion en los pocos dias que han mediado sobre un
asunto tan grave y espinoso atendidas todas las circunstancias que nos rodean;
y sabiendo que evacuada la declaracion del expresado conductor no queda ya
duda de que el pliego remitido al Cabildo procede real y verdaderamente del
ministro Coutinho, se ha afianzado de tal suerte que en su primer concepto,

que tiene por evidentemente peligrosa la admision de un hombre que no t:·¤e
otras miras que las de seducir y atacar por todos los medios de que es suscep
tible la intriga y la maquinacion a la fidelidad de estos vasallos del rey,
informéndose al mismo tiempo de nuestra situacion y actuales proporciones
de defensa. Urgen sobre manera estos peligros contra nuestra seguridad al
considerar el crecidisimo numero de portugueses asi transeuntes como esta
blecidos entre nosotros que residen en esta ciudad y la de Montevideo, los
intereses que por razones de comercio median entre individuos de ambas
naciones, y la suma dificultad que ofrece en tales circunstancias precaver las
intrigas y comunicaciones que han de fomentarse precisamente entre tales
individuos y el brigadier Curado capaces de producir funestisimas conse
cuencias, porque a la verdad gqué puede esperarse de un hombre que ocul
tando al gobierno sus verdaderos designios le aparenta ideas pacificas, y de
sincera amistad, al mismo tiempo que su corte con la cual precisamente esta
de acuerdo, y bajo de cuyas instrucciones ha de obrar, dirige a los represen
tantes del pueblo de Buenos Aires el indecoroso y atrevido proyecto de que
se sustraiga a la obediencia de su legitimo soberano envolviéndolo entre una
mezcla indecente de ficciones, promesas y amenazas? gSeré presumible que
la Corte del Brasil haya confiado una empresa de esta clase a quien no esté
dotado de toda la astucia, agilidad y artificios proporcionados a su logro?
;,P0dra producir entre nosotros el menor resultado que no sea muy perjudicial,
la existencia siquiera momenténea de un enviado con tan perversas miras?
Por otra parte 0 a este hombre se le trata como corresponde a su caracter,
0 como merecen sus designios: en el primer caso no pueden ponerse a su
libertad las trabas convenientes, deberé vivir francamente, y comunicarse con
cuantos nacionales, y extranjeros le parezca; y he aqui completamente lograda
su intencion. En el segundo se infringirian los mas constantes principios del
derecho publico y la costumbre generalmente adoptada entre las naciones
cultas las cuales jamés han abrazado otros medios de seguridad, para con
ministros que llegan a hacerse sospechosos, que el de no admitirlos, 0 despe
dirlos, escolténdolos si es menester hasta que salen del territorio que pueden
ofender; de modo que en el presente caso, 0 se ha de obrar conforme al primer
extremo, con evidente dano del servicio del rey, 0 hemos de venir a parar en
que el enviado Curado no debe poner los pies en nuestro territorio.

Estas reflexiones que el tribunal ya ha manifestado a usia, verbalmente
con las demés que ya se le han hecho por los sefiores fiscales, a fin de emba
razar la entrada del enviado del Brasil en la plaza de Montevideo, y que Se
le haga regresar desde el camino, ya sea descubriéndole el verdadero motivo,
0 con otros arbitrios y pretextos, que le entretengan en Rio Grande; no han
encontrado en el concepto de usia, toda la fuerza con que el tribunal las
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concibe y por lo mismo deseando acreditar cuél ha sido el uniforme dictamen
de sus ministros, y que en un caso de tanta arduidad, e interés para el servicio
del Rey han hecho cuanto ha estado de su parte manifesténdolo a usia con las
razones en que lo han fundado, ha resuelto conforme a lo mismo que acordo
con usia poner en sus manos el presente oficio cuyo recibo espera se sirva
vuestra senoria contestarle segfm le ofrecié. Nuestro Senor guarde a usia
muchos anos. Buenos Aires y mayo siete de mil ochocientos ocho.—Lucas
Munoz y Cubero.—Francisco Tomas de Ansotegui.—Juan Bazo y Berry.
Manuel de Velasco.—Manuel de Villota.—Antonio Caspe y Rodriguez.

Es copia del oficio original de su contexto que a efecto de sacar esta
copia me puso de manifiesto el tribunal, a quien lo devolvi y de su orden
verbal y para entregar al mismo, la autorizo en Buenos Aires a dieciocho de
enero de mil ochocientos nueve.

Don Marcelino Calleja Sanz.

[Archiuo General de Indias. Sevilla. Estante 123, cajén 2, legajo 3. Signatura
moderna: Seccion V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 155. Transcrito de: FAcm.·rA1>
nr: Fu.os0riA Y LEIRAS, S1-zccxou nn: HISTORIA, Docurnentos relativos a la Independencia
de la Repdblica Argentina, Buenos Aires, 1912, pags. 95-97, num. 14. Anexo a la carta
de la Audiencia de Buenos Aires, de 21 de enero de 1809.]

[Carta del doctor José Presas al almlrante Sidney Smith, informindole sobre los
propésitos de Almgal

[Rio de Janeiro, 21 de septiembre de 1808]

Excelentisimo senor almirante.

Muy senor mio de mi mayor respeto: por un amigo llamado Juan Vidal
recién venido de Montevideo por estos nltimos barcos he sabido en conver
sacién que el resultado de las juntas noctumas tenidas en casa de Alzaga; es
el de quedar independientes caso que la Espana experimentase suerte con
traria, para 10 cual estan resueltos de pedir la proteccién de la Gran Bretana
para que sostenga la nueva repnblica.

Aqui se halla un espanol que ha sido secretario del gobernador Elio y
desea ver a vuestra excelencia yo le hubiera proporcionado ocasion de ver
cumplidos sus deseos, si no hubiese conocido que su visita es de ningiin interés,
pues no solo no sirve para secretario, sino que creo que aun no esta bautizado.

No he participado a vuestra excelencia las noticias de Europa por no
saberlas con individualidad y por considerar que las tendra mejor por el
conducto de su alteza. Por ahora no ocurre cosa alguna, y son las seis de
la tarde.

Deseo lo pase sin novedad y que no deje inutil el afecto con que espero
sus ordenes. Rio de Janeiro 27 de septiembre de 1808.

Su arectisimo y seguro servidor que sus manos besa

Doctor José Presas.

P. D.: A las dos salié la escuna con los pliegos y a las cuatro llegé el negro que
recomienda vuestra excelencia.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. VII · 17 - A. 2- N. 1,
Polftica y diplomacia hispano luzitana en el Rio de la Plata, tomo I, fogas 49-50.]





EXPEDIENTE RESERVADO QUE CON'I`IENE LOS AVISOS DA
DOS POR LA SERENISIMA SENORA PRINCESA DEL BRASIL
SOBRE LAS NOTICIAS QUE SE LE DIERON DE LAS CARTAS
SUBVERSIVAS SECUESTRADAS EN LA FRAGATA INGLESA

MARY Y PROVIDENCIAS DADAS A SU CONSECUENCIA

[Rio de Janeiro, 19 de noviembre-Buenos Airs, 16 de diciembre de 1808]

[Expediente reservado]

[Carta de la inianta Carlota Joaqulna de Borbén s Santiago Llnlers y Bremond]

[Rio de Janeiro, 19 de noviembre de 1808]

Se me ha comunicado por muy cierto y positivo que en la fragata inglesa
Mary, capitén Peter Bennet y sobrecargo Ralph Dodsworth Middleton, va un
individuo llamado Paroissien, cirujano de profesion, y de nacion inglés, que
habla regularmente el dialecto espanol, y que este mismo lleva cartas para
varios individuos de esa capital, llenas de principios revolucionarios y subver
sivos del presente orden monarquico; tendientes al establecimiento de una
imaginaria y sofiada republica, la que tiempos hace esta proyectada, por una
porcién de hombres miserables y de pérfidas intenciones, que no sirven mas
que para comprometen el honor de sus buenos y honrados conciudadanos: pero
como por pequefia que sea la tal maquinacion, siempre es diametralmente
opuesta a las leyes, a los derechos de mi real familia, contra el legitimo sobe
rano de esos dominios, y de consiguiente contra mi misma. Por esto es que
te ruego y encargo, que inmediatamente de recibir ésta, sin perder un mo
mento de tiempo, mandes a bordo de dicha fragata a tu hijo, u otra persona
de tu satisfaccion, para que con la mayor escrupulosidad registre todo el equi
paje y persona de dicho Paroissien pidiéndole primeramente las indicadas
cartas y otros cualesquier papeles que lleve consigo; los cuales inmediatamente
que sean recibidos abrirés ante dos ministros de esa Real Audiencia, y ante el
escribano de gobierno, llevando de todo el correspondiente auto; y resultando
las expresadas cartas tales, cuales se me han denunciado, tomarés copia autén
tica por el mismo escribano, y no por otra persona alguna, y al instante
poniéndoles otro carpete y sobre escrito de letra desconocida, las harés pasar
a sus respectivos titulos con una persona de toda tu satisfaccién, que a las
ocho o nueve de la noche pase a las casas de los duenos, y en nombre de dicho
inglés Paroissien entregue a la puerta a algun criado las indicadas cartas,
seguido este hombre si es posible del escribano, u otra persona autorizada que
yendo a cierta distancia, observe si en realidad son entregadas las cartas, y
una vez que lo sean, y sus respectivos duefios dentro del término de doce horas
no las han puesto en tu poder, o en poder de alguno de los tribunales; proce



BIBLIOTECA DE MAY0

deras contra ellos con el rigor que en tales casos previenen las leyes, sin
respetar fueros, privilegios, cargos y exenciones, ni pueda valerle el ser miem
bro de algun tribunal, para no ser reputado y tratado como un infidente al
Rey, y a la patria.

Si aparecieren dichas cartas, todos cuantos concurran contigo a la inda
gacién del caso, se deben mantener en la casa de tu habitacion sin comuni
cacién alguna, para asegurar la mas perfecta reserva, que tanto importa en
tales materias, hasta que queden asegurados los delincuentes; y en tal caso,
y no de otra suerte, manifestaras ésta mi carta, que te sera entregada por el
espanol don Julian de Miguel, que pasa a ésa embarcado en la misma fragata
que el referido inglés Paroissien, y de quien puedes valerte para cualquier
diligencia de este asunto.

Estimaré que en todo esto no experimente ningfm perjuicio el capitan,
ni el buque expresado; y que trates con distincién al dueno y sobrecargo, que
nada de esto sabe, y me ha hecho el favor de llevar el espanol que te entregara
este pliego. En cuanto a la introduccién de sus efectos, no tengo mas interés
que el cumplimiento de las leyes de esos dominios.

Yo espero que en esta ocasién cumpliras mis deseos, y que para ello no
omitiras la mas minima diligencia para dejar exactamente desempenadas las
funciones de tu ministerio. Dios te guarde muchos anos.

Rio de Janeiro, 19 de noviembre de 1808.

Dona Carlota Joaquina de Borbén.

Senor don Santiago Liniers y Bremond:

[Instrucciones expedidas por la infanta Carlota Joaquina con destino al oficial
encargado de abrir esta carta.]

[Rio de Janeiro, 19 de noviembre de 1808]

La infanta de Espana, princesa de Portugal y Brasil ruega y encarga al
oficial ante quien fuere abierta ésta su carta, que dé el mas breve y exacto
cumplimiento de las instrucciones siguientes, por ser de su mas importancia
al servicio de su majestad catolicaz

19 Mandara con toda brevedad a don Juiiém de Miguel a tierra, para
que éste entregue el pliego que va dirigido al virrey Liniers;

29 Dicho oficial quedara a bordo a observar todos los movimientos del
inglés Paroissien, que con disimulo debe reconocer al tiempo de leer ésta,
hasta que en virtud del mismo pliego, reciba ordenes de su virrey;

39 Si en el interin viese u observase en dicho Paroissien algun manejo
de papeles, como para romperlos o echarlos al agua, se apoderara de ellos y
procedera a la captura de su persona; absteniéndose de este proceder cuando
no haya tal causa.

Todo lo que conviene al servicio de su majestad catélica. Real Palacio
de Rio de Janeiro, 19 de noviembre de 1808.

Es copia.
Princesa.
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[Carta de Julian de Miguel al virrey Santlago Llnlers]

·[Montevideo, 17 de noviembre de 1808]

Excelentisimo sefior:

Como a la una de la tarde de este dia dio fondo en esta bahia la fragata
mglesa nombrada Mary; en la que por voluntad de mi senora la princesa del
lBrasil, fui embarcado el dia 5 del corriente con el adjunto pliego para vuestra
excelencia y otro de instrucciones para mi, de cuyo contenido se adjunta copia;
y habiendo sido este iiltimo abierto en presencia del oficial de marina don
Joaquin Ugarte, como su alteza real me tenia ordenado, hallé en él lo que
vuestra excelencia vera por la adjunta copia dicha, cuyo motivo me pone en la
precision de estarle yo mismo observando, hasta que vuestra excelencia deter
mine lo mas conveniente.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios. Montevideo, 17 de no
viembre de 1808.

Excelentisimo sefior don Santiago Liniers.
Julian de Miguel.

[0flclo reservado de Santiago Llniers a Julian de Miguel]

Reservado.

[Buenos Aires, 18 de noviembre de 1808]

Por el oficio de usted del 17 del corriente me he enterado de que en
cumplimiento de las ordenes que le comunico su alteza 1·ea1 la serenisima
princesa del Brasil, abrio a su llegada a este puerto el pliego de las instruc
ciones que me acompafia, en presencia del oficial de marina don Joaquin
Ugarte, y que impuesto de ella se ha visto en la precision de quedar obser
vando los movimientos del sujeto a que se contraen hasta recibir mis ordenes.
Apruebo en usted este pensamiento de precaucion, como onico que podia adop
tarse, no hallandome yo presente en el puerto de su arribo, y le prevengo que
permanezca en igual observacion hasta que el senor brigadier don Joaquin
Molina ponga en ejercicio las ordenes que le comunico relativas al contenido
del pliego cerrado y rotulado para mi que igualmente me dirige. Dios guarde
a usted muchos aiios. Buenos Aires, 18 de noviembre de 1808.

Senor don Julian de Miguel.

Santiago Liniers.

[0flcio do Santiago Llnlers a Joaquin Molina]

[Buenos Aires, 18 de noviembre de 1808]

Es copia.
Uclés.

Por las copias que son adjuntas se impondra vuestra sefxoria del inte
resante negocio que me comunica su alteza real la senora princesa del Brasil;
y no siendo ya posible practicar las diligencias para su descubrimiento con
arreglo a las instrucciones que prescribe, dadas en el supuesto de que 1afra
·gata Mary arribase a este puerto, debia nombrar persona que las practicase
en ése, cuya eleccion me seria también dificil en las actuales circunstancias
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si la casualidad no me hubiese proporcionado la existencia de vuestra sefioria

en esa plaza, reuniendo en su persona todas las cualidades que pueden afian
zar mi confianza para el desempefio de una comisién de tanta importancia al
Servicio del Rey; y no dudando que ‘éste es el objeto mas recomendabla para
un militar del caracter de vuestra seiioria, espero que poniéndose de acuerdo
con ese gobernador en la parte unicamente que le sea necesaria, atendida la
naturaleza del asunto, procedera inmediatamente a la ejecucién de él, ajus
téndose en cuanto le sea posible a las instrucciones de su alteza real, y obrando
en lo demas conforme le dictare su conocida prudencia, siempre con direccion
a que se consiga la aprehensién de las cartas e impedir, verificado que sea,
que el conductor de ellas, u otra persona pueda noticiar a esta ciudad este
accidente, en cuyo caso se frustraria el interesante descubrimiento de que se
trata para a.leja.r un mal de tanta gravedad.

En el caso de estar a bordo afin el cirujano Paroissien tendré `vuestra

sefioria presente el primer encargo que hace su alteza en su carta referente
al capitén, sobrecargo y buque; tomando para ello, para evitar cualquier
gestion que pueda graduarse de ultraje al pabellén inglés, las medidas poli
ticas que estimase convenientes, sin perder de vista que aun con respecto a
los mismos jefes extranjeros esta bien indicada la reserva.

Conociendo vuestra seiioria que en tales negocios es el alma de ellos el
sigilo, comprendera el motivo que me impulsa a darle esta molestia no pu
diendo valerme del gobernador de esa plaza ya en razén de su declarada des
obediencia, y ya por hallarse ligado a dar cuenta de todas sus deliberaciones
a la junta establecida con el nombre de gobierno.

Si consigue vuestra sefioria la ocupacién de las expresadas cartas, u otros
papeles que sean relativos a la materia, me los dirigira inmediatamente por
extraordinario para poder realizar las diligencias que son consiguientes al
efecto, y habiendo alguna para entregar a persona de ésa procederé vuestra
sefioria a la ejecucién de ella.

Dios guarde a vuestra sefxoria muchos anos. Buenos Aires, 18 de noviem
bre de 1808.

Sefxor don Joaquin de Molina.

Santiago Liniers.

Es copia.
Uclés.

[Carta rcservada do Joaquin Molina al viney Santiago Linlersl

Muy reservada.

[Montevideo, 23 de noviembre de 1808]

Excelentisimo serior:

Cuando recibi el oficio de vuestra excelencia de 18 del corriente y copias
que le acompanan ordenando la prision de Paroissien y ocupacion de todos
sus papeles, ya el gobernador de esta plaza lo tenia ejecutado obrando el opor
tuno expediente. No obstante para cumplir con el encargo de vuestra exce
lencia le pasé oficio pidiéndole lo actuado, y la contestacién es como sigue:

¢E1 expediente de que vuestra seiioria me trata en su oficio de hoy, Y 61
que siempre pensé llevase vuestra seioria en manos propias, se halla con
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cluido: se esta sacando testimonio, el que es preciso quede para en todo tiempo
cubrir mi responsabilidad.»

Ya de antemano habia procurado yo informarme de este asunto como
lo estoy en efecto y a mi llegada, que sera con poca diferencia la misma del
correo a esa capital informaré a vuestra excelencia y le entregaré personal
mente los autos originales de la materia como he convenido con el gobemador;
no quedéndome otra parte en que cumplir las superiores érdenes y comisién
de esa superioridad.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos.
Montevideo, noviembre 23 de 1808.
Excelentisimo senor

Excelentisimo senor virrey de estos reinos.

Joaquin de Molina.

[0flclo rescrvado del virrey Santiago Linlers al fiscal del crimen, Antonio Caspe
y Rodriguez]

[Buenos Aires, 12 de diciembre de 1808]

A consecuencia de lo que tengo mandado por providencia de 7 de este
mes en el expediente obrado sobre los papeles sorprendidos al inglés Diego
Paroissien, prevengo a vuestra senoria extienda por escrito en respuesta reser
vada, como ha ofrecido vuestra senoria en su vista del dia 6, los motivos y jus
tas consideraciones que verbalmente me ha manifestado acerca de no convenir
por ahora dar conocirniento al almirante sir Sidney Smith del resultado de
aquellos papeles.

Dios guarde a vuestra senoria muchos anos.
Buenos Aires, 12 de diciembre de 1808.

Senor fiscal del crimen doctor Antonio Caspe.
Santiago Liniers.

[Escrlto del fiscal del crimen Antonio Caspe y Rodriguez]

[Buenos Aires, 15 de diciembre de 1808]

Excelentisimo senor.

El fiscal de su majestad en lo criminal, cumpliendo con la antecedente
orden de vuestra excelencia, dice: que por la causa, que principié el juzgado
de primer voto de esta capital y se continué en el superior gobierno, con motivo
de la fuga del mayor general Beresford, resulta que uno de los medios que
adoptaron los jefes de las armas britanicas para hostilizar estas provincias, fue
el de promover y auxiliar un partido de independencia, lisonjear a sus habi
tantes con ventajas y felicidades que si hubieran podido conseguir, serian para
ellos solos, y una verdadera esclavitud para éstos; que no perdonaron medio
para el logro de este intento consta a vuestra excelencia por lo que aparece
de dicha causa; por 10 que extendieron en sus papeles, durante su permanencia
en la ciudad de Montevideo principalmente el periédico que publicaban con
el titulo de La Estrella del Sur. Como no hay pais algimo en que no existan
algunos hombres malévolos, vivian en éste un Pena y un Padilla que abraza
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ron el partido de la iniquidad, y descubiertos en tiempo, profugaron a Monte
video que aun ocupaban los ingleses, logrando evadir el castigo que hubiera
servido de un pdblico escarmiento, si el alcalde de primer voto, sin usar de
una extension de facultades de que carecia, hubiera dado parte en tiempo
a vuestra excelencia o al tribunal superior como debia. Los ingleses acogieron
estos hombres, y después de la rendicion de aquella plaza, los condujeron al
Janeiro donde segnin noticias constantes los han sostenido, con el objeto sin
duda de que desde aquel punto continuasen sus execrables proyectos; presun
cion que parece fundada, atendiendo a que poco después vimos al gobierno
portugués entrar también en los mismos designios por medio del pliego, que
dirigio a este Cabildo, de que con alguna demora, se dio cuenta a vuestra
excelencia. Aquel mismo gobierno, mando después una comision con el pre
texto de que su encargo en estos dominios era exigido por negocios de comer
cio; y no obstante se avanzo después a oficiar a vuestra excelencia exigiendo
la entrega de la otra banda, cuyo proceder reclamo vuestra exce1encia·entre
otras cosas, a la serenisima sefxora infanta dofia Carlota, y su contestacion
manifiesta la certeza de los hechos, suponiéndolos efectos de antiguas instruc
ciones, respuesta ministerial que da bastante idea de lo que debiamos enten
der; esto es que el gobierno inglés unido al de Portugal, resentidos de los
acontecimientos de Europa, tiraban sus miras a indemnizarse con estos paises
de las pérdidas de alla, y que después que tuvieron noticias del noble entu
siasmo con que Espana sacudia la pérfida opresion de la Francia, a que coope
raban los ingleses contribuyendo unos y otros a libertar a Portugal del mismo
mal, se vio este gobiemo en la necesidad de suspender sus trazados planes
con respecto a estos paises, teniendo por impolitico hostilizar aqui a los que alla
hacian su causa.

Este discurso es conforme a una critica racional, cuando vemos que la
misma senora infanta denuncia a vuestra excelencia la revolucion que se fra
guaba, la persona que venia a activarla, y prescribe el orden que ha de seguirse
para descubrir los complots, método juicioso y legal, que frustro la ligereza a
imprecaucion del gobernador de Montevideo abriendo las cartas que venian
dirigidas a varios sujetos de esta capital, con cuya iniitil operacion en aquella
plaza, incapacito el progreso de las diligencias que debian calificar si verda
derarnente eran o no reos.

Seguin el contexto de dichas cartas y circular que acompaxia su autor,
manifiesta que por las ocurrencias ha sido necesario variar algnin tanto el plan,
indicando consiste la variacion en conducir a la sefiora infanta a estos domi

nios, nombrandola regenta de ellos; el antiguo plan era la independencia; en
el dia es el mismo con respecto a la metropoli, eligiéndose la persona de su
alteza para que gobierne; haciendo supuesto de que dicha seiora esta en el
plan igualmente que el almirante inglés sefior Smith que auxiliaran la empresa.

Siendo pues, su alteza la que avisa a vuestra excelencia la tramada cons
piracion es necesario inferir uno de dos extrcmos, o con Pexia actor principal
de esta escena, supuso a dichos dos personajes sabedores y auxiliantes de ella
falsamente con solo el objeto de aparentar este poder para alentar a los com
plices; o que si algun dia por miras politicas se vio obligada la seiora infanta
a aparentar prestarse a semejante designio, retrocedio de él, con noticia del
rumbo favorable que tomo la Espana, y progresos de sus armas en d€f€I1S&
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del trono de su augusto hermano, contra quien resultaria el trastorno del orden
de estas colonias, y que aun asi mismo pudiera serle funesto, teniendo, como
es sabido, un claro derecho en su caso a la sucesion de toda la monarquia; no
habiendo pues, iguales circunstancias en el almirante seior Smith, pudo muy
bien su alteza haberse reservado de él para dar el paso de la denuncia; siendo
éste uno de los motivos que ocurrieron al fiscal para expresar que no tenia por
acertado dar al almirante conocimiento de este negocio, mayormente cuando
de ejecutarlo no descubre un objeto de utilidad, y pueden mediar algunos de
pergulcio.

Vuestra excelencia pudiera proponerse solo hacerle una reclamacion, sobre
una gestion que no dice armonia con las que su nacion esta practicando en el
dia con la nuestra; y esto parece mas propio y de mayor eficacia, ejecutado por
la Junta Central del modo y en términos que los gobiernos se entienden en
semejantes casos, y por lo mismo pidio el ministerio fiscal que vuestra exce
lencia diese cuenta de ello inrnediatamente a nuestro gobierno, que hara la
competente reclamacion si lo juzga oportuno al de Inglaterra.

La politica parece que dicta que a un extranjero no se comuniquen los
acontecimientos que versan en nuestro interior, y menos en el presente, porque
si sus miras son rectas, ninguna utilidad producen, y si por el contrario son
siniestras, vamos a descubrirle nuestras heridas para que tal vez se empenen en
profundizarlas con mayor conocimiento.

En este error se precipito obcecado de su insubordinacion el gobernador de

Montevideo, dando la noticia al gobierno portugués de las tan injustas, como
infundadas sospechas, que tenian o supuso tener contra la conducta de vuestra
excelencia a cuya sombra se propuso ser independiente, y desconocer la debida
obediencia que le prescriben las leyes civiles y militares, con cuyo desarreglo

y criminal proceder ha expuesto la tranquilidad de estas provincias, compro
metiendo la autoridad de vuestra excelencia con aquel gobierno, que dando

asenso, acaso a tan infundados recclos, se movio a resolver que el dicho almi
rante senor Smith, viniese a intervenir en un negocio, que por ningon concepto
podia corresponderle, y si bien es cierto que vuestra excelencia lo ha resistido
como era debido por indecoroso a su autoridad y aun a la misma nacion, no
por eso deja de ser un compromiso que debio excusarse.

La admision de este encargo por parte del almirante y las contestaciones
que vuestra excelencia tiene pendientes, con el que manda las fuerzas navales
en este rio, sobre la existencia de nuestros buques guardacostas y sus opera
ciones; dan bastante idea de que los jefes ingleses pretenden un cierto ascen
diente sobre nuestro gobierno, que no debe tolerarse en cuanto sea posible
evitarlo.

Los sucesos del tiempo de la guerra con los ingleses nos han hecho conocer
el interés con que miran estas colonias, y cuanto trabajan por interiorizarse
en el pormenor de su gobierno y constitucion local, y mercantil; y como no
sabemos cual podia ser el resultado de las cosas de Europa por mas favorables
que en el dia se presenten, ni cuales podran ser las miras del gabinete de
Saint-James, de quien a pesar de sus procedimientos actuales, siempre debe
mos recelar; entiende el fiscal que lo prudente y acertado sera darles el
menor conocimiento posible de nuestros negocios, y evitar lo mas que se
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pueda su comunicacién e intimidad con los habitantes de estas provincias,
manteniendo vuestra excelencia en vigor lo dispuesto por las leyes relativa
mente a extranjeros.

Concurre con lo expuesto que el reo principal Paroissien emisario encar
gado por Pena en el Janeiro para conducir a ésta las cartas, instrucciones
y circulares contentivas de la tramada insurreccién, es inglés como asi mismo
el que se anuncia debe seguirle con los propios fines, Florencio Bork, e inglés
el barco en que aquél arribé a Montevideo, y la noticia de estas circunstancias
pudiera ocasionar que el almirante a pretexto de ser individuos de su nacion
quisiera reclamarlos, impidiendo por este medio el curso de la causa y castigo
de los reos, para que esta vuestra excelencia expedito, habiendo sido aprehen
didos en territorio de su mando, sin necesidad de comprometerse con aquel
jefe extranjero, contra quien siempre ofrece una grave presuncion de estar
en el plan las cartas de introduccién que Pena incluye a los sujetos de esta
capital, pues aunque ellas no sean otra cosa en la realidad, son prueba ‘clara
de su confianza con el almirante y para algun fin se propuso recomendarlo,
anadiendo la expresion de que podia tratarlos con la mayor franqueza, de
donde se deduce que al menos intentaba Pena proporcionar que el dicho almi
rante tuviese ocasion de tantear la fidelidad de los expresados individuos, con
tra quienes legalmente no puede hasta ahora el ministro fiscal pedir otra cosa
que lo que expresa su respuesta de 6 del corriente; y vuestra excelencia no
obstante si los considerase sospechosos, o a alguno de ellos podré mediante
las circunstancias que son bien notorias hacerlo presente a la Junta Central,
que hoy hace las veces del soberano para que adopte las medidas convenientes
a la seguridad del pais, segun los conocimientos que vuestra excelencia en
sus informes le suministre, como este ministerio indicé en su citada respuesta;
mediante a que en semejante materia nada hay despreciable y todo requiere
prevencion, como vuestra excelencia entiende, y a su consecuencia resolvera
lo mas acertado.

Buenos Aires, 15 de diciembre de 1808.

[nscnzro]
Caspe.

Buenos Aires, 16 de diciembre de 1808.

Visto este expediente reservado que en este momento acaba de traerse
al despacho, y lo que ha expuesto el senor fiscal de lo criminal en su ante
cedente respuesta: instruyase a la serenisima senora princesa del Brasil, en
contestacion a su respetable aviso de 19 de noviembre ultimo, de las diligencias
que en su consecuencia se han practicado asi en el gobierno de Montevideo

a cuyo puerto arrib6 la fragata inglesa nombrada Mary, como en este supe
rior del virreinato, a quien dio cuenta aquél con las actuaciones originales, que
evidentemente comprueban la realidad del indicado aviso por la efectiva apre
hension de los papeles conducidos por el inglés Diego Paroissien, que traia
estrechos encargos del reo y autor principal de tan execrable crimen Saturnino
Pena, de entregarlos a los individuos a quienes venian dirigidos y esparcir
en esta capital y demas ciudades del reino la sediciosa, atrevida e infame
circular 0 proclama, de que a su alteza real se dirigira copia certificada para
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que quede inteligenciada del increible arrojo que ha tenido el indicado reo,
no quedando satisfecha su perversidad con maquinar y fomentar tan atroz
crimen, sino que hasta se ha propuesto complicar a la augusta persona de su
alteza real suponiéndola en algun modo protectora de los inicuos designios que
ha abrigado en su corazén desde que fomento también, coadyuvo y auxilio
la fuga del mayor general W. Carr Beresford, y ha tratado de realizar y poner
en ejecucion por los medios que su alteza misma ha comunicado, después que
logré tomar asilo bajo el pabellén portugués a que trato de refugiarse para
evadirse del castigo que merecen sus atroces delitos; y que en consecuencia
de todo no debiendo aprovecharle semejante asilo ni servirle de indemnidad

para quedar impune respecto de unos crimenes que por razén de su gravedad
y trascendencias se hallan expresamente exceptuados en los tratados de las

dos cortes, no puede prescindir el gobierno de estos reinos de reclamar en la
forma mas legal y enérgica la persona del expresado reo por el conducto de

su alteza real y valiéndose de la ocasién que le proporciona la presente con
testacion a su soberano aviso, esperando por tanto que como tan inmediata
mente interesada en la causa de su augusto hermano el Rey nuestro sefior don
Fernando séptimo (que Dios guarde) y sucesora, en su caso, de la corona de
Espana y de sus Indias, se dignaria de interponer sus oficios con su soberano
esposo su alteza real el principe regente de Portugal, para que en la primera y
mas segura oportuna via sea remitido el sobredicho reo y entregado a disposi
cion de este gobierno a efecto de que seguida la causa por los tramites pres
critos por las leyes nacionales, se le imponga el condigno castigo a que le han
conducido sus abominables excesos. Y quedando copia certificada, a continua
cion de esta providencia, de la contestacion mandada dar a la serenisima sefiora
princesa del Brasil, séquese inrnediatamente testimonio de este cuademo reser
vado y de los demés obrados sobre el asunto y dirijase con el conveniente
informe a su majestad en su suprema Junta Central gobernadora del reino
para las reclamaciones y disposiciones que sean de su real agrado, especial
mente en cuanto a los particulares relativos al almirante sir Sidney Smith,
a quien con arreglo a lo que justamente reflexiona el seiior fiscal, se omitiré
absolutamente darle noticia de este negocio, reiterandose en esta parte las
prevenciones que en orden de 12 del corriente se hicieron al gobierno subde
legado de Montevideo.

Liniers. - Almagro. - Manuel José de Uclés.

En 17 se paso la orden prevenida al seior gobemador interino de Mon
tevideo.

[Rubrica de Uclés.]

En veinte de enero de mil ochocientos y nueve anos saqué dos testimo
nios. . . de este expediente cada uno en once fojas, las cuales entregué en
secretaria; lo que anoto para que asi conste.

_ Basavzlbaso.

[Original en: Museo Mitre, Buenos Aires, A.5-C5-C2. Consta de 15 fojas. Ha sid? A‘191
publicado en Mvsso Mrnm, Documentos del Archivo de Belgrano, Buenos .ues. ·
tomo V, pags. 225-241.]



Carta de] gobernador de Montevideo don Javier Elio, dando enenta a su majestad con
los documentos que acompaiia de lo ocurrido a la 1'ragata Prueba en el Janeiro y de lo

obrado contra don Juan Martin Pueyrredon.

[Montevideo, 10 de febrero de 1809]

[Al margen]: El gobernador de Montevideo rernite et duplicado de lo ocurrido a la
fragata Prueba en el Janeiro y de lo obrado contra don Juan Martin Paeyrredén sobre

independencia, y suplica se destinen tropas a esta provincia.

Senor:

Después de haber remitido a vuestra majestad, con fecha veinticuatro de
diciembre ultimo, en pliegos que condujo el capitan del regimiento de infan
teria de esta provincia don José Piris no solo la causa contra el inglés Diego
Paroissien por independencia que se proyectaba de estas provincias y que logré
atajar y sofocar a virtud de mis desvelos propios e inseparables de un verda
dero espanol, sino también por separado, lo obrado sobre las ocurrencias de la
fragata de su majestad catélica la Prueba en el Janeiro, y acerca de las noti
cias y cartas que dirigio desde Cadiz al Cabildo de Montevideo al Cabildo de
Buenos Aires don Juan Martin Pueyrredon todo a aquel inicuo y pérfido plan
de mudar de dinastia, dio la feliz casualidad de haber arribado a este puerto
en la fragata particular espanola La Castilla el citado Pueyrredén a quien al
instante arresté y he mantenido incomunicado a mi vista en el fuerte de mi
habitacién con la conveniente custodia por las fatales consecuencias que debia
acarrear necesariamente su presencia en Buenos Aires en las criticas circuns
tancias en que ella se halla. En tal estado he creido de mi obligacion, asi por
ello como por la falta de los correspondientes pasaportes remitir su persona
como lo hago al cargo del subteniente de dicho regimiento de infanteria don
Joaquin Lizaur, a la disposicion de vuestra majestad para que con vista del
duplicado de su causa que acompano junto con el citado expediente de la fra
gata Prueba, se digne vuestra majestad tomar la providencia que convenga
sobre remisién de tropas, que en cualquiera evento podrén tener este punto
de seguridad para imposibilitar del todo tan depravados proyectos, pues de lo
contrario puede correr gran riesgo la provincia y todo este reino como lo mani
festé a vuestra majestad en otros documentos en la citada fecha de veinticuatro
de diciembre.

Nuestro Senor guarde a vuestra majestad muchos anos.
Montevideo, febrero 10 de 1809.
Senor

Montevideo.

Ano 1809.

Javier Elto.

Testimonio del expediente obrado sobre las ocurrenclaa de Ia fragata de su majestad
catollca la Prueba en el Janeiro.

[Rio de Janeiro, 29 de noviembre — Montevideo, 13 de diciembre de 1808]

A las cuatro de la manana del dia veintinueve de noviembre de mil
ochocientos ocho en el puerto del Rio Janeiro, el senor brigadier de la real
armada don Joaquin Somoza Monsoriu comandante de la fragata de guerra
Prueba, de su majestad cat61ica el senor don Fernando séptimo, hizo llamar
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a junta extraordinaria, y reservado a los sexiores brigadieres don Francisco
de Ordufia, subinspector de artilleria del Rio de la Plata; don Pedro de Arze,
subinspector general de las tropas de Buenos Aires; don Nicolas de la Quin
tana, coronel de caballeria de Buenos Aires; al coronel don Francisco Javier
de Viana, sargento mayor de la plaza de Montevideo; al teniente coronel don
Martin de Lasala, capitén de ingenieros; a los tenientes de navio don Francisco
de Toubes, y don Juan del Busto; al teniente de fragata don Miguel de Merlos; a
los tenientes graduados de capitanes don Antonio de Carbajo, de infanteria; don
Marcos Balcarce, de caballeria; don José Ramon de Elorga, de infanteria; don
José Maria Caravaca, de artilleria; al teniente, idem, don Diego Castrillén;
a los alféreces de fragata don Eugenio de Lonio, don Cayetano de Insuela, don
Miguel Quesada y don Mateo Mozo; a los alféreces graduados de tenientes don
Juan Barragén, de caballeria, y don Manuel Penayo, de milicias de idem, y al
oficial quinto del ministerio de marina don Nazario de Mella, como contador
de esta fragata, y reunidos en su camara, hizo la exposicién siguiente. Sefnores,
son vuestras mercedes convocados para hacerles saber que en la tarde del
dia veintiséis del corriente, he tenido aviso del excelentisimo senior teniente
general don Pascual Ruiz Huidobro, embarcado de transporte en la fragata de
mi mando, con pliegos de la Suprema Junta del reino de Galicia, a nombre
de nuestro soberano el senior don Fernando séptimo, primeramente para la
corte de Londres, y después para el serenisimo senior principe regente de Por
tugal y Brasil para que a las ocho de la noche del mismo dia me viese con la
seniora infanta de Esparia donia Carlota J oaquina, la que queria le llevase las
instrucciones que yo tenia y deseaba ver, bien he previsto que en este punto
no debia obedecerla, pero ciertas observaciones e indicios que he notado desde
mi salida de La Corufia, y aun antes me persuadieron a que debia entregarlas
en caso de que me fuese necesario usar de este ardid para explorar el animo
de una visita, y recado intempestivo, justamente en el tiempo mismo en que
yo pensaba se debia dar la vela y porque me constaba el contenido de los
pliegos al Brasil y corte de Lond res, en que se expresaba el objeto de esta mi
comisién. En efecto oculté los pliegos, e instrucciones reservadas y tomando
una orden simple que nada decia de irnportancia, pasé a palacio a la hora
sefialada; visité a la seniora infanta, que hallé sola en uno de los salones de
recibo; me admitié agradable, y se explayo hasta decirme la visitase con mas
frecuencia a cuyo tiempo le entregué la orden indicada, con animo a obligarla
a que continuase tratandome con mas franqueza. Torcio la conversacién a otros
asuntos diferentes y me detuvo hasta las once de la noche. Formé mi calculo
y hallé de necesidad proceder a dar la vela con la brevedad posible, cuya
determjnacién comuniqué al enunciado senior general la maniana inmediata
siguiente. Se disparé al efecto pieza de leva la maniana del veintiocho, pasé
en seguida a ver a sus altezas reales para despedirme. La seniora infanta me
aviso no podia recibirme y que lo haria a las nueve de la noche de aquel dia.
A las cuatro de la tarde vino a bordo el sexior general Ruiz, a quien dije debia
verme a la hora enunciada con la seniora infanta; y este senior excelentisimo

me expreso con todo sigilo que las ideas de esta sefiora se dirigian a detener
la fragata y aun creia que era su énimo pasar en ella a Montevideo, y que as1
viviese advertido para no verme sorprendido. El expresado general se fue
a comer con el almjrante inglés el senior Smith, y yo me quedé a bordo hasta
la hora prefijada para la visita que no quise excusar de ningun modo. Entre
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en palacio. Avisaron a la senora infanta, y uno de sus camareros me condujo
no como creia, al salon de la noche anterior, y si por el contrario me intro
dujo por una puerta excusada, pasé varios transitos, subi y bajé algunas esca
leras ocultas; y al fin me entré en un cuarto retirado, en que hallé a su alteza
la senora infanta con solo su secretario. .Después de los cumplimientos que
exige la politica, mandé a éste me dijese el objeto para que era llamado; cuyo
senor me hablé en los términos siguientes: ¢Esta senora infanta tiene tantos

derechos a la corona de Espana que a falta del senor don Fernando séptimo
y senores infantes detenidos en Francia, de necesidad debe recaer aquélla en
su alteza. El senor Floridablanca en un. manifiesto que hizo y para en nuestro
poder, lo publica asi. Los alborotos de Buenos Aires y Montevideo causados
por Elio exigen un pronto remedio, y al efecto tenemos correspondencia con
Liniers, la fragata debe permanecer aqui: pintarse, hacer viveres y aguada.
Los transportes se desembarcarén, y lo mismo el general por no convenir
pase a Montevideo un sujeto de quien con bastante fmmdamento se desconfia;
y por lo mismo trata su alteza de enviarlo a Espana sin perder instante en
una fragata inglesa que para el efecto esta pronta. Espera esta senora, que
vuestra senoria, como sus oficiales y demas individuos de su buque, serviran
con el mismo celo que hasta aqui bajo sus inmediatas érdenes; no obedeciendo
para lo sucesivo otras que las suyas aun en el caso en que el senor principe
regente mande lo contrario: y que vuestra senoria y todos los espanoles deben
contar con su agradecirniento y remuneracion, anadiéndome que pidiese para
mi y para todos cuanto se nos ofreciese con la seguridad de que todo estaba
concedido; y por nltimo que de no hallarme a las proposiciones que se me
habian hecho, tenia su alteza medios seguros para hacerse obedecer. Como
iba tan prevenido de lo que debia sucederme no dudé un instante la res
puesta; y asi convine aparentemente en cuanto se me habia propuesto; pero
contra la firme resolucién de tomar la determinacién mas noble. Quise traerme
algnn papel o documento que me acreditase ser cierto cuanto se me expreso
y llevo dicho, valiéndome del pretexto de convencer con él a mis oficiales,
a que contestaron que a las cuatro·de la tarde del dia siguiente veintinueve
me pasarian las ordenes convenientes para llevar a debido efecto lo tratado,
exigiéndome a mas palabra de honor de reservar el asunto, hasta que se me
comunicase de oficio, devolviéndome a continuacién la orden que habia entre
gado yo a su alteza. E1 dicho secretario concluida .1a conferencia, me tomé
de la mano, y sin saber de dénde y por donde me condujo a la salida del
palacio. En efecto, me hallé en la calle y empecé a dudar si era sonado lo
que me habia sucedido o si mi juicio se habia trastornado. Llegué a bordo
como cerca de medianoche, y ocultando el asunto hasta al mismo general
con el mayor silencio mandé que la tropa de la guarnicion cargase sus armas
con bala, y que se metiesen adentro de la fragata las embarcaciones menores
preparéndolo todo para dar la vela en el primer instante de viento favorable.

Concluido todo el antecedente relato exigié el senor comandante el dicta
men de los senores jefes y oficiales que componen esta junta y todos acordes,
después de una larga conferencia, convinieron unanimes; en que no se obe
deciese lo resuelto por la senora infanta dona Carlota por considerarlo contrario
al real servicio y a la patria, y por corresponder solo esta fragata al senor
don Fernando séptimo nuestro amado soberano. Que se reconociese por la
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junta todo papel que fuese 0 viniese a bordo de la fragata al excelentisimo
senor general Ruiz Huidobro; y que si viniesen a visitarlo algunos oficiales
de las naciones inglesas 0 portuguesas, u otros individuos particulares, fuesen
acompanados a su camara por oficiales de la junta, que poseyesen el idioma
francés 0 inglés, a fin de precaver asi los recelos que se tenian con concepto
a lo dicho por la senora infanta, acerca del expresado senor general. Que se
cortase desde luego toda comunicacion con el pueblo y bahia. Que la fragata
se pusiese en disposicion de dar la vela al primer viento favorable, sin embargo
de tener a su costado un navio de guerra portugués, y ser preciso en aquel
caso pasar por la mediania de los castillos que estan a la salida de la boca del
puerto: y que por consiguiente estuviese de un todo lista la fragata para acre
ditar con las armas que solo la violencia podia obligarla a acceder a la soli
citud de la senora infanta; en cuyo caso seria preciso demostrar con hechos
poblicos el honor, patriotismo y fidelidad a nuestro amado soberano el senor
don Fernando séptimo, y siendo esta opinion conforme a los sentimientos del
senor comandante de este referido buque, firmo el presente formal documento
con los demas senores jefes y oficiales de esta junta en su camara, a las seis
de la manana del enunciado dia veintinueve de noviembre de mil ocho

cientos ocho, habiendo antes nombrado la junta para entender y autorizar
con la conveniente actividad. Los documentos que en ella se forme por sus
secretarios a los tenientes graduados de capitanes don Marcos Balcarce y don
José Maria Caravaca, como individuos de la misma: Joaquin de Somoza Mon
soriu. - Francisco de Orduna. — Pedro de Arze. — Nicolas de la Quintana.
Francisco Javier de Viana. - Martin Lasala. - Francisco Toubes. — Juan del

Busto. - Miguel de Merlos. - Juan Antonio Carbajo. — Marcos Gonzalez Bal
carce. — José Ramon de Elorga. — José Maria Caravaca. - Diego Castrillon.
Eugenio de Lono. — Cayetano de Insuela. — Miguel de Quesada. - Mateo
Mozo. - Juan Barragan. - Narciso de Mella. A las siete de la manana del dia
veintinuevo de noviembre de mil ochocientos ocho, el senor don Joaquin de
Somoza Monsoriu, brigadier de la real armada de su majestad catolica el senor
don Fernando séptimo y comandante de este buque, hizo llamar a su camara
por segunda vez a junta a los senores jefes y oficiales de guerra de dotacion
y transporte, nombrados en el primer acto; y lcs dijo que acabando de noticiar
él mismo al excelentisimo senor don Pascual Ruiz Huidobro lo dispuesto en la

primera junta a causa de tratar su excelencia de enviar a tierra entonces unos
pliegos, se los entrego al momento cerrados como estaban al citado coman
dante, y eran para sus altezas el serenisimo senor principe regente de Por
tugal uno, otro para la senora infanta de Espana dona Carlota J oaquina, y otro
para el embajador de su majestad el rey de la Gran Bretana cerca de su alteza
real el senor principe regente de Portugal, a fin de que se abriesen y se cute
rase la junta do sus contenidos, igualmente que de la orden original que tam
bién al efecto entrego de la senora infanta de Espana dona Carlota Joaquina,
que habia pasado a su excelencia el senor don Pascual Ruiz, senalada en copia
adjunta con el mimero primero y dio mérito [a] aquéllos. Todo lo cual eJ€·
cutado que fue, y sacadas copias de dichos pliegos que se agregan igualmente.
senalados con los mimeros dos, tres y cuatro; determino la junta se pasase
al excelentisimo senor Ruiz, como se verifico al momento, un tanto de los
articulos siguientes como substancia de 10 determinado en la primera junta,
a saber.



Primero: que la junta tuvo presente el carécter y honor del sefior gene
ral don Pascual Ruiz Huidobro para que la presidiese; pero las razones de

ue esta su excelencia enterado ya por el comandante de esta fragata, la
retrajeron de aquella satisfaccién; pero convencidos de ser contrario a lo
expuesto por una persona de tan elevado carécter; determiné la junta que
sea su excelencia quien la presida; y a quien va a enterar de lo que tenia
dispuesto que es [:]

Segundo: que no se obedeciese lo resuelto por la senora infanta dofia
Carlota Joaquina, por considerarlo contrario al real servicio de Espana y
corresponder solo esta fragata al senor don Fernando séptimo nuestro amado
soberano.

Tercero: que se cortase inmediatamente toda comunicacién con tierra
como en efecto se verifico.

Cuarto: que el primer momento de viento favorable se diese la vela_ y si
para practicarlo fuese necesario oponer la fuerza contra la fuerza, se ejecutase
haciendo publico este hecho violento.

Quinto: que con respecto a los citados papeles que su excelencia ha
remitido a examen de la junta los encuentra ésta arreglados excepto el que
se dirigia al sefior principe regente, pues es de dictamen, la junta se exponga
en él la violacion al caracter de su excelencia como enviado y la que se come
teria al derecho de gente si su alteza real con su poder no autoriza la salida
de esta fragata en los primeros instantes que el tiempo lo permita, pues que
a su persona real unicamente ha sido dirigida para conducirle pliegos de la
Junta Suprema del reino de Galicia; y que la remision de dichos pliegos a
tierra se haga al instante por el teniente de fragata don Miguel de Merlos
para entregarlos en manos propias de sus altezas reales y del senor embajador
inglés a cada uno su pliego respectivo y separadamente. Lo cual se efectué
a las nueve de la mafiana del propio dia 29 pasando a tierra a este fin el nomi
nado oficial.

Sexto: y deseosa la junta de acrisolar la conducta de su excelencia ha

determinado un concepto a la generosidad con que se ha comportado la nacién
britanica que siempre que venga a bordo algun individuo de aquélla, acom
panen a recibirlo con su excelencia dos oficiales de la junta, a su eleccién
e igual conducta se seguiré para recibir a cualquier oficial portugués que
con los objetos del dia se dirija a esta fragata. Y concluido este acto, se noti
cio en seguida al excelentisimo seior general su contenido habiendo éste
bajado al efecto de su camara a la del sefior comandante; y listos los pliegos
indicados, se dirigieron a tierra segun queda relatado. Con lo cual ceso esta
diligencia en el presente estado, a las 9 de la mafiana del expresado dia veinti
nueve de noviembre de mil ochocientos ocho; la que autorizan su excelencia
los seiores jefes y oficiales que componen esta junta y abajo suscriben. — Pas
cual Ruiz Huidobro. - Joaquin de Somoza Monsoriu. — Francisco de Orduiia.
Pedro de Arze. — Nicolds de la Quintana. — Francisco Javier de Viana. — Martin
Lasala. — Francisco Toubes. — Juan del Busto. - Miguel de Merlos. — Juan Anto
nio Carbajo. — Marcos Gonzalez Balcarce. - José Ramon de Elorga. — José Maria
Caravaca. — Diego Castrillén. — Eugenio de Loiio. — Cayetano de Insuela.
Miguel de Quesada. — Matheo Mozo. — Juan Barragdn. — Narciso de Melia.

Copia numero primero.—En el término de veinticuatro horas conta
das desde las doce de este dia, debes estar pronto y expedito para realizar una.
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comisién de grande interés, e importancia a tu soberano Fernando séptimo
, a la nacién espanola, y a mi real servicio. Dios te guarde muchos anos. Real
palacio de mi habitacion del Rio de Janeiro, a los veintiocho de noviembre
de mil ochocientos ocho. — La infanta de Espana Carlota Joaquina de Borbon.
Don Pascual Ruiz Huidobro. — Es copia de la original de su contexto que
existe en poder del excelentisimo senor teniente general don Pascual Ruiz Hui
dobro a que nos remitimos. — Marcos Gonzalez Balcarce: secretario. — José
Maria Caravaca: secretario.

Copia numero segundo.—Senora la carta de vuestra alteza real fecha
de este dia que me ha hecho el honor de dirigirme la he recibido a las cinco
de la tarde; en ella se sirve vuestra alteza real expresarme que en el término
de veinticuatro horas contadas desde las doce debo estar pronto y expedito
para realizar una comision del mayor interés a mi soberano el senor don Fer
nando séptimo, a mi nacion y al servicio de vuestra alteza real. El reino de
Galicia, potestad suprema, reconocida por mi nacion, que resume en si toda
la autoridad, a nombre del senor don Fernando séptimo, nuestro legitimo
soberano ausente y detenido en Francia, me comisioné con el carécter de
enviado cerca de su alteza real el senor principe regente, y me confirié otras
comisiones del mayor interés a nuestro augusto y amado soberano Fernando
séptimo, a la nacion portuguesa, a la britanica, y a la nuestra; siendo por
consecuencia de igual interés a vuestra alteza real por el que se toma en el
feliz éxito de esta dichosa triple alianza contra el enemigo comun que tan
graves perjuicios ha causado a toda la Europa y particularmente al Portugal
y a la Espana. Aquellas comisiones no pueden senora, ser cumplidas interin
que yo no pase a Buenos Aires y Montevideo en la misma fragata de su majes
tad catélica en que he venido a este puerto, ni puedo consiguientemente
hallarme pronto ni expedito para encargarme de ninguna otra, mientras no
llegue aquel caso. Vuestra alteza real con sus elevados talentos conocera muy
bien elzestado actual de la Espana el grave comprometimiento que seria para
mi, si prescindiese de unas comisiones que me han sido cometidas por una
autoridad reconocida por la nacién y aprobada sin la menor duda por la Junta
Central o unica suprema de gobiemo de Espana que me haria los cargos mas
serios segun el grado de consecuencias perjudiciales que se siguiese a tal con
ducta. Vuestra alteza real no puede dejar de conocer la sinceridad y preci
sion de esta mi contestacion que tengo el honor de representar a los reales
pies de vuestra alteza real suplicéndole que no dude un momento del alto
respeto a vuestra alteza real y del reconocirniento que profeso a toda su augusta
familia, y que sus derechos e intereses son el objeto principal de la comisién
de que estoy encargado con conocirniento de su alteza real el senor principe
regente y del gobierno de su majestad britanica. A bordo de la fragata de
su majestad catolica nombrada la Prueba en el puerto del Janeiro a veinti—
ocho de noviembre de mil ochocientos ocho. Senora - A los reales pies de vues
tra alteza. — Pascual Ruiz Huidobro. — Es copia del original de su contexto
a que nos remitimos y al efecto se puso de manifiesto en la junta. Marcos
Gonzalez Balcarce: secretario. — José Maria Caravaca: secretario.

Copia nfimero tercero. — Senor: Tengo la honra de incluir con ésta y diri—
girlas a los pies de vuestra alteza real, copias de la carta que se ha dignado dlri
girme en este dia su alteza real la senora princesa del Brasil, e infanta de

pana y mi contestacién, para que con este conocimiento pueda vuestra alteza
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real con sus elevados talentos, y sublime prudencia prevenir algun suceso
ulterior que se entrevé aunque no es de esperar. Yo suplico a vuestra alteza
real con mi mas reverente respeto, guarde el sigilo de esta participacién, que

no puedo ni debo omitir por razones muy obvias, y que por lo tanto seria el
esperarlas molestar la atencion de vuestra alteza real. Espero salir para Bue
nos Aires mafiana si el tiempo lo permite; y en todos destinos me consideraré

muy feliz en recibir ordenes de vuestra alteza real si me dispensa el honor
de dirigirmelas. Dios guarde la importante vida de vuestra alteza real muchos
aios como deseo. Fragata Prueba en el puerto del Janeiro a veintiocho de
noviembre de mil ochocientos ocho. Senor a los reales pies de vuestra alteza.
Pascual Ruiz Huidobro — A su alteza real el senor principe regente de Por
tugal. A ésta se incluyen las copias mimeros primero y segundo que anteceden.
Es copia del original de su contexto a que nos remitimos y al efecto se puso
de manifiesto en la junta. — Marcos Gonzalez Balcarce: secretario. - José Maria
Carcwaca: secretario.

Copia nfunero cuarto, cuya representacion fue puesta luego que el seior
general Ruiz Huidobro tuvo conocimiento de haber formado la junta. — Exce
lentisimo senor. Dirijo a vuestra excelencia copias reservadas de mi contes
tacién a la carta que manifesté ayer a vuestra excelencia y de la que igualmente
he tenido el honor de dirigir a su alteza real el principe regente, para que vuestra
excelencia tenga la debida instruccion de este particular. El comandante de esta
fragata, don Joaquin Somoza y Monsoriu brigadier, fue llamado anoche por
su alteza real la senora infanta de Espafia y princesa del Brasil a quien mani
festo sus instrucciones con respecto a mi persona y a la dicha fragata Prueba
de su majestad catélica que aqui me ha conducido: es decir que yo por nin
gim motivo debo ir a Montevideo y que la fragata debe quedar aqui para pin
tarla, ponerle viveres para tres meses y habilitarla de todo lo nccesario; ofre
ciéndole ademés dinero para él y sus oficiales, asi como para la marineria
y tropa y ultimamente que a las cuatro de esta tarde le remitiria la orden
por escrito comprensiva de todo lo que dejo expresado. El citado comandante
ha convocado junta de guerra con sus oficiales en la que han resuelto llevar
adelante el cumplirniento de sus instrucciones, disponiendo la fragata para
resistir hasta donde alcance su fuerza la que se haga para impedir la salida
del puerto al primer viento favorable. Me parece sefior excelentisimo que estoy
en e1 caso de reclamar la proteccién de la Gran Bretafia representada en este
pais por la persona de vuestra excelencia como lo hago y a nombre de todos
los oficiales que existen en este buque, y esperamos por este medio evitar el
comprometimiento de las tres naciones que estamos perfectarnente aliadas y
cuyos pabellones estén arbolados en este puerto en sus respectivos buques,
como lo que es mas la dolorosa efusién de sangre que necesariamente se
seguiria con otras muy graves consecuencias que no se pueden ocultar a la
penetracién de vuestra excelencia. Espero senor, con todos los oficiales espa
noles que la actividad de vuestra excelencia, sus conocidos talentos, su amor
a la patria y la conservacion de la buena amistad y alianza tan util que feliz
mente reina entre nuestras respectivas naciones, pase sus ofiicios al gobierno
de este pais y nos comunique su consultado lo mas breve que a vuestra exce
lencia sea posible. Dios guarde a vuestra excelencia muchos afnos. Fragata
Prueba al ancla en el puerto de Janeiro a veintinueve de noviembre de mil
ochocientos ocho. — Excelentisimo senor. Pascual Ruiz Huidobro. — Joaquin
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de- Somoza. — Pedro de Arze. — Francisco Javier de Viana. — Excelentisimo
senorlvizconde de Strangford. Es copia del original de su contexto a que nos
renutimos. Marcos Gonzalez Balcarce: secretario. -— José Maria Caravaca:
secretario.

A las once de la mamma del dia veintinueve de noviembre de mil
ochocientos ocho llegé a bordo de la fragata de su majestad catélica la Prueba
un bote con un oficial de la marina real portuguesa que conducia un pliego
para el comandante de ella don Joaquin Somoza quien lo recibié y luego con
vocé a los senores de la junta para su apertura la cual se veriiicé y contenia
lo que expresa la copia inserta senalada con el numero cinco. La junta fue de
dictamen se contestase lo que expresa la copia numero seis y antes de despe
dirse los senores vocales de ella, llegé a la fragata el secretario del embajador
inglés cerca de su alteza real el principe regente de Portugal con una carta
para el excelentisimo senor don Pascual Ruiz Huidobro el cual la recibié en
concurso de los senores de la junta ante quienes fue abierta y traducida del
francés en que estaba escrita al espanol y su contenido es el que sigue. •Vues
tra excelencia puede hablar con toda confianza al portador que es mi secre
tario, de vuestra excelencia su obediente servidor. Strangford.» .

Impuestos los senores de la junta de lo que contenia dicha carta la devol
vieron al excelentisirno senor don Pascual Ruiz Huidobro y se le pregunté al
portador si tenia algo que decir, contesté que tenia que hablar reservada
mente con el citado senor general Huidobro, quien tomo la voz asegurandole
que todos los sujetos que tenia delante eran de confianza y que asi podia decir
cuanto quisiera; y entonces dijo en francés, que el embajador de su majestad
britanica cerca de su alteza real el principe regente de Portugal le mandaba
a que le dijese que tratase de salir lo mas pronto posible que pudiese, y con
cluido esto se lo despidié con toda la urbanidad propia de la mision que lo
condujo a bordo; y en vista de la exposicién que hizo dicho secretario a nom
bre del embajador de Inglaterra dctermino la junta se hiciese una represen
tacion a su alteza real el principe regente de Portugal dandole noticia de lo
ocurrido, y pidiendo su proteccion como se vera en la adjunta copia senalada
con el mimero siete todo lo cual se firma para la debida constancia. - Pascual
Ruiz Huidobro. — Joaquin de Somoza Monsoriu. - Francisco de Orduna. — Pedro

de Arze. - Nicolas de la Quintana. — Francisco Javier de Viana. - Martin Lasala.
Francisco Toubes. — Juan del Busto. - Miguel de Merlos. — Juan Antonio Car

bajo. — Marcos Gonzalez Balcarce. — José Raman de Elorga. — José Maria

Caravaca. - Diego Castrillan. — Eugenio de Loiio. — Cayetano de Insuela.
Miguel de Quesada. - Mateo Mozo. - Juan Barragan. - Narciso de Mella.

Copia niunero cinco. — De orden de mi ama y senora la infanta de Espana
dona Carlota Joaquina de Borbén, debo decirle que conviene al real servicio
de su majestad catolica, y al bien de sus amados espanoles, que vuestra seno
ria esté pronto y expedito a recibir sus reales érdenes y ejecutarlas con aquel
celo y actividad que es propio de su caracter; y no admitir otras que no sean
de su majestad catélica, 0 de la Junta Central de todo lo cual espera su alteza
real que vuestra senoria con la posible brevedad le contestara por escrito por
la via de esta secretaria de mi cargo. Dios guarde a vuestra senoria muchos
anos. Rio Janeiro y veintinueve de noviembre de mil ochocientos ocho. — José
Presas: secretario. — Senor don Joaquin Somoza. Es copia de la original que
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existe en poder del sefior comandante de la fragata don Joaquin Somoza. —
Marcos Gonzalez Balcarce: secretario. — José Maria Caravaca: secretario.

Copia numero seis.—Son conformes los sentimientos de su alteza real
la sefiora infanta con los mios de no recibir otras ordenes que las que se
comuniquen por mi soberano el seior don Fernando séptimo o la Junta Cen
tral del reino; y lo comunico a la secretaria de su cargo para que 10 haga
saber a su alteza real. Dios guarde a usted muchos aiios. Fragata Prueba en el
puerto del Janeiro, veintinueve de noviembre de mil ochocientos ocho. Joa
quin Somoza y Monsoriu. Sefior don José Presas, secretario. Es copia de
la contestacion que se dio a la seiiora infanta doria Carlota por medio de su
secretario. - Marcos Gonzdlez Balcarce: secretario. - José Maria Caravaca:
secretario.

Copia numero siete. — Serenisimo sefior. Habiendo pasado ayer de mafiana
al palacio de vuestra alteza real para tener el honor de participarle que en
este dia daba la vela la fragata de mi mando en prosecucién de mis destinos
ordenados por la suprema Junta del reino de Galicia a nombre de nuestro
legitimo soberano el sefior don Fernando séptimo ausente y detenido en Fran
cia, y lo mismo a la senora infanta de Espana y princesa de Brasil, fui infor
mado que vuestra alteza real habia salido de la ciudad a su casa de recreo
y su alteza real la seiora infanta me hizo contestar que estaba ocupada y que
volviese a las nueve de la noche, asi lo verifiqué y su alteza entre otras cosas
se sirvié decirme que para lo sucesivo no debia obedecer orden alguna de las
que me comunicase el teniente general don Pascual Ruiz Huidobro de cuya
conducta debia desconfiarse; que esta fragata no podia por ahora continuar
la comision que me encargo la Junta suprema del reino de Galicia y que debia
proceder a pintarla a secarla y hacer viveres y aguada. Las circunstancias del
sitio, los retornos por que fui conducido a él, y otras reflexiones que en el
momento se presentaron a mi imaginacién no me perrnitieron dar a su alteza
real, con mi mas profundo respeto aquellas contestaciones que ciertamente me
habian ocurrido en otras circunstancias; pero como su altisima real se digno
prevenirme que hoy a las cuatro de la tarde me pasaria por escrito lo mismo
que alli me decia de palabra, e igualmente un paisano que parece ser secre
tario de su alteza real me reservé para contestar mis sentimientos sobre tan
grave materia. Son las once de esta maiana cuando recibo una carta firmada

de don José Presas que dice ser secretario de su alteza real cuya copia y mi
contestacién tengo el honor de remitir a su alteza real y aunque nada dice
el citado secretario de lo que anoche produjo mandado hacerlo asi por su alteza
real me previno de orden de la seiiora infanta que me detenga en este puerto
con todo lo demas que vuestra alteza real tendra la bondad de ver en la copia,
prevenciones, sefior, que me llenan de sentimiento, pues no pudiendo yo faltar
al cumplimiento de las ordenes de la Junta suprema de Galicia, cuya autoridad
a nombre del seiior don Fernando séptimo esta reconocida por toda la Nacion
me veo en la necesidad de participar a vuestra alteza real que habiendo for
mado junta de guerra de los oficiales que existen en este buque, hemos acor
dado como lo mas conveniente al servicio de nuestro soberano y a la patria
dar la vela luego que el tiempo lo permita y al efecto que pida a vuestra
alteza real como lo hago en toda forma, proteccién para evitar todo exceso
de violencia que rechazaremos con la fuerza hasta donde ella alcance, y desde
el momento que tengamos el honor de que llegue a las reales manos de vuestra
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alteza real esta protesta quedo libre de toda responsabilidad a las funestas
consecuencias que pueden seguirse asi a la humanidad como a la feliz alianza
que reina entre nuestras respectivas naciones, y a 1a Inglaterra. Yo espero
senor que vuestra alteza real con su real poder, con su prudencia y sus altos
talentos no permitiré que llegue tan triste caso y lo mismo esperan todos los
espanoles que tengo el honor de mandar en este buque. Dios guarde a vuestra
alteza real muchos aios. Fragata Prueba al ancla en el puerto del Janeiro
a veintinueve de noviembre de mil ochocientos ocho. Senor a los reales
pies de vuestra alteza real. — Joaquin Somoza ·y Monsoriu. — Pedro de Arze.
Nicolds de la Quintana. Es copia de la que se paso a que me remito. Marcos
Gonzalez Balcarce: secretario. - José Maria Caravaca: secretario.

A las cuatro de la tarde del mismo dia veintinueve de noviembre
de mil ochocientos ocho, regreso a su buque el teniente de fragata don Miguel
de Merlos a quien en la mafnana se le confirio el encargo de conducir los pliegos
a sus altezas reales embajador de Inglaterra y secretario de la senora infanta
y princesa del Brasil y como dicho oficial trajese un pliego para el coman
dante de la fragata se convoco nuevamente la Junta para abrirlo y verificado
esto se encontro lo que expresa la copia manifiesta en el numero ocho con
cuyo conocimiento acordaron los senores de la Junta que por pretexto alguno
debia abandonar el comandante la fragata que se hallaba sobre un anclote
y pronta a dar la vela al primer viento favorable segun estaba determinado
antes por los senores de la citada Junta, ante quienes dijo el teniente de
fragata don Miguel de Merlos que habia entregado a sus altezas reales y emba
jador de su majestad britanica los pliegos que conducia, y que la senora
infanta dona Carlota habia recibido el que llevaba para su secretario, que esta
senora le encargo dijese al seiior general Ruiz Huidobro no le contestaba
porque no sabia su obligacion y al comandante de la fragata que lo esperaba
a las nueve de la noche; que con el embajador de Inglaterra paso a casa del
secretario de estado de su alteza real el principe regente, y que a este ministro
le manifesto el citado embajador los papeles que acababa de recibir el senor
general Ruiz Huidobro y sefiores de la Junta, que el ministro le aseguro al
embajador inglés que todas eran cosas de la senora infanta dona Carlota, que
el senor principe regente nada sabia; que los castillos no tenian orden para
hacer fuego ni impedir la salida de la fragata y que al instante pasaron a
dar cuenta a su alteza real, el principe regente de lo ocurrido, diciéndole el
embajador inglés al expresado Merlos, que asegurase al comandante de la
fragata y al senor general Ruiz Huidobro que contase con todos los auxiljos
y proteccion de la Gran Bretana para sostener el pabellon espanol, expre
sandole al mismo tiempo que a las cinco de la tarde del mismo dia fuese por
la contestacion del pliego; 1o que no verifico porque a las cuatro lo despacho la
senora infanta dona Carlota con el pliego arriba citado en la copia nurnero
ocho. También dijo el citado Merlos que habia impuesto a la nominada senora
infanta de que el sefior general Huiz Huidobro no pasaba a ponerse a sus pies
por hallarse con calentura, conforme dicho sefior lo habia prevenido. En este
estado presento el senor general cinco cartas de fecha veintiséis del co
rriente que dicho tenia escritas y no habia podido mandar a Montevideo y
Buenos Aires dirigidas a don José Capdevila, a don Juan José Seco, a don
Bernardo Lecocq, a don Pedro Errausquin y a don Miguel Antonio Viladerbo
sujetos a quienes algunos individuos de esta junta conocen por su cahdad,
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conducta, amor al Rey y a la patria, que han manifestado bien en la ultima
guerra contra los anglicanos, dichas cartas trataban de avisarles su arribo al
Rio Janei.ro, como igualmente los deseos que tenia de que a su llegada a Mon
tevideo encontraria unido aquel pueblo con el de Buenos Aires y cortadas
enterarnente las desavenencias que se decia habia entre ambos con otras
varias reflexiones que empenaban a esta conciliacién tan interesantes en las
actuales circunstancias al servicio de nuestro amado soberano, al de la patria
y al de los propios intereses de cada uno, devolviéndosele las cartas; y cesé
esta diligencia que firman los sefiores de la Junta que abajo suscriben. Pascual
Ruiz Huidobro.—Joaquin de Somoza Monsoriu.—Francisco de Ordufia.
Pedro Arze. —Nicolas de la Quintana. —Francisco Javier de Viana. —Ma·rtin
Lasala.—Francisco Toubes.—Juan del Busto.—Miguel de Merlos.—Juan
Antonio Carbajo.—Marcos Gonzalez Balcarce.—José Raman de Elorga.
José Maria Caravaca.—Diego Castrill6n.—Eugenio de Lono.—Cayetano de
Insuela. — Miguel de Quesada. — Mateo Mozo. — Juan Barragan. — Narciso
de Mella.

Copia numero ocho. — Queda enterada su alteza real mi ama y sefiora del
contenido del oficio que vuestra senoria me dirige con esta fecha, y en su vista
ha resuelto que vuestra seioria a las nueve de esta noche pase a tomar reales
érdenes, lo que le comunico para su inteligencia y gobiemo. Dios guarde a
vuestra senoria muchos afios. Rio Janeiro veintinueve de noviembre de

mil ochocientos ocho.—José Presas: secretario.—Se5or don Joaquin Somo
za.—Es copia de la original que existe en poder del senor comandante de
la fragata don Joaquin Somoza.—Marcos Gonzalez Balcarce: secretario.
José Maria Caravaca: secretario.—Conforme a lo determinado por la Junta
de dar la vela al primer momento de viento favorable, lo verificé la fragata
a las seis de la tarde, declarada una ventolina por el nordeste, y a las siete
de la misma fue auxiliada por cinco botes de la escuadra inglesa, surta en
este puerto que al remolque favorecieron la salida del expresado buque, sin
que para verificarlo encontrase oposicién alguna. Y lo firmaron el sefior presi
dente y demas seiiores de esta junta a las ocho de la noche del mencionado
dia veintinueve de noviembre de mil ochocientos ocho. — Pascual Ruiz

Huidobro.—Joaquin de Somoza M0nsoriu.—Francisco de Ordu1ia.—Pedro
de Arze.—Nicolas de la Quintana.—F·rancisco Javier de. Viana.—Martin
Lasala.—Francisco Toubes.-—Juan del Busto.—Miguel de Merlos.—Juan
Antonio Carbajo.— Marcos Gonzalez Balcarce.— José Raman de Elorga.
José Maria Caravaca.—Diego Castrill6n.—Eugenio de Loiio.—Cayetano de
Insuela. —Miguel de Quesada. —Mateo Mozo. —Juan Barragan. —Narciso de
Mella.

En la fragata Prueba de su majestad catalica a seis de diciembre de mil
ochocientos ocho el seiior teniente general don Pascual Ruiz Huidobro convocé
a los vocales de la junta en las anteriores diligencias para convenir en las partes
y modos con que debian darse de todo lo ocurrido y en consecuencia de esto
acordo la junta que inmediatamente que la fragata diese fondo en Montevideo
sin permitir que nadie vaya a tierra, se comisione al coronel don Francisco
Javier de Viana a entregar un pliego con lo actuado a la junta o cabildo de
dicha ciudad ante quien debe abrirse: que a este oficial acompane el capitan
de caballeria don Marcos Balcarce con iguales pliegos que debe entregar, uno
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al real acuerdo unido y otro al excelentisimo ilustre Cabildo de Buenos Aires,
pidiendo en Montevideo los auxilios que necesite para conducirlos en posta por
tierra en el mismo oficio con que se remite el de Montevideo, como igualmente
una lancha para que el brigadier don Pedro de Arze conduzca los principales
del duplicado que ha de llevar Balcarce, a fin de asegurar el que las autori
dades se instruyan de logacaecido por noticias oficiales y no por las vagas que
puedan correr y que para precaver esto se solicite también en Montevideo que
no salga buque ni extraordinario por tierra interin no se juzgue por un
célculo prudente que habrian llegado las noticias de oficio a la capital: que
en el oficio de remisién a Buenos Aires se pida al excelentisimo senor virrey
y capitan general o al real acuerdo un buque para que sin demora conduzca
igualeq partes a Europa para la Junta Central o suprema y para la de Galicia,
por mano de un oficial de los de la dotacién de la fragata y que todos los
oficios de remisién se inserten copias como se hace senalandolas con los nu
meros nueve, diez y once. Concluido lo cual firmaron la presente acta el sefior
presidente y senores vocales de la Junta. —Pascual Ruiz Huidobro. —Joaquin
de Somoza Monso·riu.—Franci.sco de O1·du1ia.—Ped1·o de Arze. —Nicolas de
la Quintana. —F·rancisco Javier de Viana. —Martin Lasala. —F·rancisco Tou

bes. — Juan del Busto. — Miguel de Me1·los.— Juan Antonio Carbajo. —- Mar
cos Gonzalez Balca·rce.—J0sé Ramon de Elorga.—José Maria Caravaca.
Diego Castrill6n.— Eugenio de LoF1o.— Cayetano de I·n.suela.— Miguel dc
Quesada. -—Mate0 Mozo. —Juan Barragdn. —Na1·cis0 de Mella.

Copia numero nueve.—Por los adjuntos documentos se enteran vuestras
sefiorias de las ocurrencias sobrevenidas a la fragata Prueba de su majestad

catélica el senor don Femando séptimo durante su estada en el Rio de Janeiro,

y como sean de unas consecuencias de la mayor gravedad, se tiene a bien que
dichos documentos sean puestos en manos de vuestras senorias reservadamente
por el coronel don Francisco Javier de Viana, prohibiendo simuladamente que
individuo alguno baje a tierra para dar lugar a vuestras senorias a que en el
tiempo de cuatro o seis horas mediten y determinen lo que mejor convenga.
Vuestras seiorias conocen bien la gravedad del particular y cuan necesaria
es la actividad en la comunicacién de esta noticia para la unidad de ideas de
todos los pueblos de estos dominios'del senor don Femando séptimo antes que
viajen a tierra los oficiales del transporte y dotacién de esta fragata, pues de
no verificarlo asi, podran darse inteligencias contrarias a la realidad y conve
niencias del particular. Se cuenta con que vuestras seriorias franqueen en el
instante, como se pide, una embarcacién para que el brigadier don Pedro de
Arze, pase a Buenos Aires con igual interesante noticia, y que del mismo modo
auxilien vuestras senorias al capitén de caballeria de la frontera de Buenos
Aires don Marcos Balcarce, con caballerias y demas que necesite, para que
por tierra salga en postas con pliegos duplicados y a este efecto acompafia al
expresado Viana prohibiendo vuestras seiorias; porque parece ser asi, salga
lancha alguna, o correo para aquel destino interin no lo hayan veri.ficado con
alguna antelacién los oficiales comisionados y con la seguridad de que podrén
realizar sus encargos sin que por otra via se adelante noticia de tanto bulto.
Dics guarde a vuestras seiorias muchos anos. Fragata Prueba al‘ ancla en el
puerto de Montevideo a once de diciembre de mil ochocientos ocho. —Pascual
Ruiz Huid0b1·o.—Joaquin Somoza y M0nsoriu.—Francisco Orcluna.
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Senores gobernador y Cabildo de Montevideo.

Copia numero diez.—Muy poderoso senor. Por los adjuntos documentos
que conduce el senor don Pedro de Arze brigadier subinspector general so
enterara vuestra alteza de lo acaecido a la fragata Prueba de su majestad
catolica el senor don Fernando séptimo en el puerto del Janeiro a fin de que
con presencia de un particular de tanta gravedad pueda vuestra alteza tomar
las medidas que estime convenientes en este caso como anticipacion bajo la
inteligencia de que el citado oficial, va por mar y el capitan don Marcos Bal
carce sale por tierra con el duplicado, ambos prevenidos de sigilar el asunto
hasta que vuestra alteza lo crea oportuno. Vuestra alteza, no dudamos cono
ceré la consideracién que merece el suceso y que por lo mismo es de primera
necesidad dar parte inmediatamente a Europa a la suprema Junta Central de
Espana, a cuyo fin se ha de servir vuestra alteza proporcionar buque en que
poner a su bordo un oficial de los de la dotacién de la fragata, que al mismo
tiempo que conduzca los pliegos, se encargue de satisfacer verbalmente -a las
dudas que puedan ocurrir. Nuestro Senor guarde la vida de vuestra alteza
muchos anos. Fragata Prueba al ancla en el puerto de Montevideo once de
diciembre de mil ochocientos ocho. Muy poderoso senor.—Pascual Ruiz Hui
dobro. —Joaquin. Somoza ·y Monsoriu.—F·rancisco Orduna. Senor presidente
de la junta de real acue;do de Buenos Aires y demés que la componen.

Copia numero once. —Excelentisimo senor. Por los documentos inclusos
que conduce por mar el senor don Pedro Arze, brigadier subinspector general,
se instruira vuestra excelencia de las ocurrencias que ha tenido la fragata
Prueba de su majestad catélica el senor don Fernando séptimo en el puerto
del Janeiro, para que a vista de lo serio del asunto pueda vuestra excelencia
tomar las providencias que haya que tomar con antelacién a la divulgacién
del hecho, y por si el tiempo no favorece su llegada, sale por tierra en posta
el capitan de caballeria de esa frontera don Marcos Balcarce, con duplicados
de dichos documentos para ambos tribunales. Dios guarde a vuestra exce
lencia muchos anos.—Fragata Prueba al ancla en el puerto de Montevideo
once de diciembre de mil ochocientos ocho.—Pascual Ruiz Huidobro. —J0a

quin Somoza y Monsoriu. — Francisco Orduna. Excelentisimo senor ilustre
cabildo de la ciudad de Buenos Aires. Son copias de los que se han pasado.
Marcos Gonzalez Balcarce: secretario. José Maria Caravaca: secretario. Nota:

Los oficios de remisién estaban puestos para el puerto de Montevideo pero el
viento no ha permitido tomar sino el de Maldonado en el dia de su fecha.
Balcarce. —- Caravaca.

Por los adjuntos documentos se enterarén vuestras senorias de las ocu

rrencias sobrevenidas a la fragata Prueba de su majestad catélica el senor don
Femando séptimo durante su estada en el Rio de Janeiro; y como sean de
unas consecuencias de la mayor gravedad se tiene a bien que dichos docu
mentos sean puestos en manos de vuestras senorias reservadamente por el
coronel don Francisco Javier de Viana, prohibiendo simuladamente que indi
viduo alguno baje a tierra para dar lugar a vuestras senorias a que en el
tiempo de cuatro a seis horas mediten y determinen lo que mejor convenga.
Vuestras senorias conocen bien la gravedad del particular y cuan necesaria
es la actividad en la comunicacién de esta noticia, para la unidad de ideas de
todos los pueblos de estos dominios del senor don Fernando séptimo, antes
Ique viajen a tierra los oficiales del transporte y dotacion de esta fragata, pues
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de no verificarlo asi podrén darse inteligencias contrarias a la realidad, y
conveniencias del particular. Aunque en la copia de este oficio que se inserta
al fin del adjunto expediente se solicitan auxilios de vuestras sefiorias para
dirigirse a Buenos Aires los dos oficiales que en él se citan, se omite ahora
aquella peticion, a causa de la arribada a este puerto de la expresada fragata.
Dios guarde a vuestras senorias muchos anos. Fragata Prueba al ancla en el
puerto de Maldonado a doce de diciembre de mil ochocientos ocho.—Pascual
Ruiz Huidobro.—Joaquin de Somoza Monsoriu.—Francisco de Orduna.
Senor gobemador y cabildo de la ciudad de Montevideo.

Montevideo diciembre trece de mil ochocientos ocho. Por recibido: con
téstese segun lo acordado en esta fecha, saquese testimonio a la mayor bre
vedad por la escribania de gobierno y dése cuenta instruida de todo a su
majestad por primera via. Hay tres rzibricas.

La junta de gobierno establecida en esta plaza no puede felicitar a vues
tra excelencia de su arribo al Rio de la Plata sin darse a si misma el pa
rabién de haber merecido un lugar en sus consideraciones, para recabar las
resultas del plan mas inicuo. Después del dia de su instalacion ningun asun
to se le ha ofrecido que sea tan analogo a su primer instituto como aquel
que vuestras excelencias le comunican y se lisonjea que por este arbitrio
conseguiré colocar segunda vez su energia en medio de la seduccion y el vasa
llaje de los pueblos, para que prevenidos éstos y sofocada aquélla en su origen
se mantenga incontrastablemente firme el trono de Femando séptimo sobre
ésta su muy fiel provincia. Obligados como estamos a protegerla de todo in
sulto vamos a tomar medidas de seguridad sobre las prevenciones de esa
respetable junta, pero contando con sus noticias y buena correspondencia en
todos respectos, y mas particularmente en los del real servicio. La fragata
puede si gusta vuestra excelencia acercarse a este puerto donde seria asistida
con esmero y festejado su arribo con el entusiasmo propio de un pueblo que
idolatra en su monarca y cuanto le pertenece. Conviene que vuestras exce
lencias superiores a las sugestiones de la vulgaridad del capricho y acaso de
la malicia hagan entender a sus subordinados la tranquilidad de este vecin
dario su alto entusiasmo por la causa de la nacion y el heroismo con que a
pesar de la mas negra intriga ha sostenido incolumes los derechos de nuestro
infeliz Rey y senor don Femando séptimo por cuyo servicio deben vuestras
excelencias creernos dispuestos a sacrificarlo todo hasta la propia vida. E1 exce
lentisimo sefior presidente, los senores vocales y oficialidad podran bajo esta
garantia trasladarse a esta plaza seguros de nuestro miramiento y eficaces
deseos que tenemos de ser ilustrados por sus conocimientos para conducirnos
con el debido pulso en el principal asunto. Dios guarde a vuestras excelencias
muchos anos. Montevideo trece de diciembre de mil ochocientos ocho. —Javier
Elia.-Pascual José Parodi.—Pedro Francisco de Berro.—Doctor José Ma
nuel Pérez.- Fray Francisco Javier Carballo.— Bernardo Bonavia.— José
Manuel Ortega.—Diego Ponce de Leon.-Juan Balbin de Vallejo.—Pru
dencio Murguiondo.-Francisco Antonio Lodees.—José Prego de Oliver.
Miguel Antonio Vilardebé. —Pedro José de Errasquin. —Joaquin de Chopitea.

Mateo Gallego. Excelentisimos senores don Pascual Ruiz Huidobro y demas
vocales de la Junta.—Es copia.—Elio.

Concuerda con el expediente original de su tenor a que me refiero; y de
mandato del sefior gobernador de, esta plaza signo y firmo el presente en
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Montevideo a diez de febrero de mil ochocientos nueve, y en este papel comfm
por no usarse sellado. — [Hay un signo.]

Manuel José Sdinz de Cavia, escribano de su majestad.

[Copia conservada en el Archivo General de Indias, Sevilla, Seccion V, Audiencia
de Buenos Aires, legajo 155. Transcrito de: Facuvmn m: Fmosorin Y LETRAS, SECCICN
nz Hrsronm, Documentos relativos a la Independencia de la Republica Argentina, Buenos
Aires, 1912, pags. 195, 214-233, expediente N9 19.]

[Carta de Felipe Contucci al doctor José Presas]

[Rio de Janeiro, 23 de noviembre de 1808]

Rio de Janeiro, 23 de noviembre, de 1808.

Doctor José Presas.

Senor, contestaré claramente a la representacién que me habéis hecho en
vuestra nota oficial del 22 en nombre y por orden de su alteza real, la
infanta de Espana.

El absoluto y determinado objeto de mi diputacion es combinar un plan
rapido y aplicable a las circunstancias de Buenos Aires, que son desconocidas
0 que no han sido miradas a la luz que merecian, y erigirlo con celeridad y
precision para conseguir lo que fuera imposible siguiendo los planes adoptados
y perseguidos desde la fecha de la llamada de su alteza real.

Las instrucciones verbales de mis instituyentes tienen por meta desilu
sionar a su alteza real de la enfermiza suposicién concebida, de que el actual
gobierno de Buenos Aires puede bajo la presente organizacién reconocer ofi·
cialmente sus derechos a la sucesién o consentir el ejercicio de su soberania,
o llamar a su alteza real o a cualquier otro representante a estos territorios,
aunque solo fuera como érbitros o mediadores en las diferencias que agitan
al pueblo.

En cuanto a los sentimientos individuales de mis instituyentes con res
pecto a los derechos y disposiciones que esperan deberian ser admitidas y
satisfechas en el caso de la caida, por los individuos de la real familia espa
nola, teniendo un legitimo y legal impedimento para gobernar, yo pienso que
en sus representaciones no han dejado nada por agregar y usted me permitiré
que remarque meramente que ellos reconocen en su alteza real los primeros
derechos a la sucesién y la peticién que hacen al infante don Pedro Carlos
es una declaracion expresa de los derechos de soberania que ellos aceptan en
su alteza real Quten ofrecié enviarme.

Entre los desleales a su majestad catélica existié en Buenos Aires y aun
existe un considerable partido de desfavorables a los derechos e intenciones
de su alteza real y este partido se aferra al alejamiento, a pesar de las audaces
proclamas patrioticas con las cuales se empena al ignorante pero leal popu
lacho; en estos hechos se fundo la necesidad de una fuerza que pudiera man
tener inviolables los derechos de su alteza real, los que seran violados sin ese
requisito, o algunos otros medios mas firmes o apropiados de experimenter de
los hasta aqui empleados si las circunstancias cambiaran y se requiera arte
e intriga para sustituir la intervencion de las fuerzas.



Cualesquiera sean los medios empleados para realizar el plan de ideas
de mis instituyentes, éstos desean actuar separadamente de las agitaciones
partidarias y resentimientos privados que disturban la paz doméstica de Bue
nos Aires causada por la enemistad y el odio individuales de los que gobiernan.

Para obtener un publico reconocimiento de la legitima e inmediata repre
sentacién de los reyes de Espana en la persona de su alteza real, la infanta,
tan pronto como los jefes puedan legalizar su actuacién y con el consenti
miento unénime del pueblo para lograr (mientras esto sea viable) la posesion
de esta porcion del reinado liberéndolos de la contingencia a que fueron ex
puestos desde julio a septiembre a través de la falta de energia requerida en
los consejos y expedientes adoptados.

Estos flieles subditos conectan su bienestar con la prosperidad de su alteza
real. Su razon es que estan preocupados de este suceso cuyo resultado favo
rable esperan de la realizacién del plan contemplado.

He contestado a la representacién que ustedes me han hecho en nombre
de su alteza real. Me falta ahora agregar que como las delicadas circunstan
cias de Europa no pueden permitir cooperacion de fuerzas que pudieran ser
interpretadas siniestramente y para perjuicio del principal interés de su alteza
real, yo he propuesto un recurso del que sin el menor riesgo de ofensa pueden
esperarse los mas felices resultados. Este es como sigue: Para beneficiarse con

las circunstancias de que Liniers temera de que su gobiemo termine y tenga
que ausentarse de Buenos Aires, para determinarlo a unir su partido con el
que represento y que juntos seran predominantes, organizar legalmente una
junta de gobierno compuesta por personas conocidas, afectas y leales a su
alteza real. La infanta evitara por todo medio que Huidobro llegue a presidir

esta junta porque si es cierto que se preservarian consejeros y presidente, sera
estricto en la realizacién de las ideas de su alteza real, aun cuando el cambio
de la actual situacion favorable europea lo forzara, todos los partidos cono

cidos, acordes en formar una junta de gobiemo, pueden estar influidos y de
ellos puede obtenerse a pesar de cualquier circunstancia un dictamen.

Yo que he propuesto los modos para obtener éste del que yo respondo,
si los fugaces momentos favorables no son perdidos y si las aspiraciones susti
tuyen las deliberaciones, consejos y papeles inutiles.

Varios barcos estan por partir hacia el Rio de la Plata mafiana y los dias
siguientes; si las noticias de la llegada de Ruiz Huidobro a esta capital hablan
de su éxito, la oportunidad esta perdida y el dafio seré irreparable.

Dios guarde a usted muchos aios.

Intérprete del comandante en jefe briténico.

Felipe Contucci.

[Copia en inglés en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. VII, C. 17,
A. 6, N. 2. Version castellana publicada por Ronnnro Ercuzrnnnoma, Felipe Contucci y
el carlotisvno, documento N? 11, en Anuario del Instituto de Invcstigaciones Histéricas.
Universidad Nacional del Litoral, Facultad de Filosotia y Letras, Rosario, 1980, N? 4.
pégs. 112-114.]
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[Carta de Santiago Llniers a Francisco Javier de Elio]

[Buenos Aires, 31 de diciembre de 1808]

Senor don Francisco Javier de Elio.
Montevideo.

Si no consultase mas que mis justos resentimierztos y decoro me absten
dria de escribir a vuestra sefioria pero peligra la patria y en este mismo
momento todo lo olvido y voy a recordarle como jefe superior de estas pro
vincias los primeros deberes que un ciudadano debe mirar y todo hombre que
considere el honor por el primer bien.

No es mi objeto el recriminar sobre hechos pasados y solo me cefiiré a las
actuales circunstancias.

Vuestra senoria ha visto por el expediente seguido con la fragata Prueba
las disposiciones de la corte del Brasil. Tengo datos casi evidentes‘ que
tomando por base las desavenencias entre Montevideo y Buenos Aires se va
a atentar contra la integridad de estos dominios y aunque Lima, Méjico, La
Habana, Potosi, Chuquisaca, Chile y Cordoba, sin la menor modificacion han
confrontado con lo acordado en esta capital, en algunas de las provincias orien
tales del Pero el nombre de Elio se dice corre a la par del de Tuma Paca
Tupac Amaru; y un caballero espanol que tanto se precia en serlo, ‘no’ per
mitira ‘por’ mas tiempo se le considere no solamente en estas remotas provin
cias sino en todo el virreinato y se le compare a un rebelde que atento a la
ruina de la patria. Se suele decir vulgarmente del enemigo el consejo; si
vuestra seiioria me considera bajo este aspecto aunque no deseo ejecutarlo,
de ninguno lo puede tomar mejor que de mi, y bajo de este concepto requiero
a vuestra sefioria por todos los vinculos mas sagrados para que pronuncie la
disolucion de la pretendida junta de gobierno, establecida en esa plaza enun
ciéndole al cuerpo municipal que habiendo llegado el gobernador propietario
excelentisimo sexior don Pascual Ruiz Huidobro no puede vuestra sefioria
menos que entregarle el mando de la plaza y en caso de no adherir a sus
insinuaciones, separarse de ella, en la inteligencia que respondo de la invio
labilidad de su persona hasta la determinacion de su majestad 0 sus represen
tantes, dando vuestra senoria en el cumplimiento de esta resolucion una irre
fragable prueba, que si alucinado por un falso concepto ha prevaricado contra
las leyes y autoridades, ‘en’ el momento que le ha parecido inferirse de esta
determinacion un riesgo eminente de la integridad de los dominios del Rey,
ha desistido por su parte y ha puesto en practica todos los medios que ha
alcanzado para que se generalice esta determinacion al pueblo de su mando.
Estando bien persuadido que un oficial que ha dado pruebas de su valor e
intrepidez no podrfi estar detenido un solo momento por un riesgo personal
cuando se trata de un interés de tanto momento por el que puede con decoro
salir de un mal empeio.

Dios guarde a vuestra excelencia.

Buenos Aires 31 de diciembre de 1808.

Santiago Liniers.

[Copia en: Archlvo General de la Nacion, Buenos Aires, S. VII, C. 17, A. 6, N. 2
, Carpeta II, de la Coleccion de documentos del Archivo de Londres recopilados por Luis
L. Dominguez, documentos 46 y 47.]
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[Carta de Carlos José Quczzi al virrcy Santiago Linlcrs, remltléndolo cl resumen dc
un manuscrlto snonimo que clrculaba entre personas do su conoclmientol

[Buenos Aires, abril de 1809]

/ Otra. Excelentisimo sefxor.

En un panel manuscrito que circulé entre algunas personas de mi conc
I · c1m1ent0, he 1e1d0 algunas reflexiones sobre los negocios del dia que me pare
c1er0n poser merecer la atencién de vuecelencia. Tomo por tanto la libertad
de comumcarselas en resumen, ofreciéndome al mismo tiempo en todo cuanto
pueda ser del agrado y servicio de vuecelencia / cuya persona, Dios guarde
muchos anos.

Carlos José Guezzi.

Excelentisimo sefior don Santiago Liniers virrey de las Provincias del Rio
de 1a Plata.

Esta fielmente traducido de orden de su excelencia.

Buenos Aires, tres de abril de mil ochocientos nueve.

Francisco Diaz de Arenas.

[Besumen del msnuscrlto a que hace referencla ls carta anterior]

[Sin techal

Trsduccién del idioms portugués al espanol

Cuando llegé la corte de Portugal al Rio de Janeiro, ya se hallaba aqui
un espanol llamado Antonio Lopez que se inculcaba encargado de Alzaga para
llevar pliegos a Madrid, Habiéndose presentado voluntariamente al ministro
de guerra es probable fuese el autor de la opinion que tuvo tanto crédito en
esta corte, de que las Provincias del Rio de la Plata deseaban / unir sus
intereses con Portugal, y que Alzaga entraria en estas medidas. Las insi
nuaciones hechas de parte de éste, determinaron la carta particular que le
dirigio el ministro de guerra, y la mision del brigadier Curado. Sus instruc
ciones se reducian a proponer una union, mediante la cual quedase imposibi—
litada la entrada de tropas francesas en el Rio de la Plata, y segfm piensan
algunos, las miras del ministro portugués, se extendian igualmente a ex
citar el establecimiento de los ingleses, cuyos proyectos hostiles, y arma
mento contra esas provincias eran notorios. Estos eran los fundamentos de la
proteccion ofrecida: proteccion que en las circunstancias debia ser otil a los
espafnoles principalmente, y de ninguna consecuencia para lo futuro, si se
advierte que el protegido era tanto o mas poderoso que el protector.

Las conferencias del ministro de guerra con el conde de Liniers, tuvieron
esta misma base. La noticia que se da de ellas, exacta en parte, falta en lo
principal, que es la omision de / los motivos que inducian al ministro a pedir
un lugar fuerte en las mérgenes del Rio de la Plata. Es claro, que los mo
tivos eran los que se indicaron arriba, aun cuando no hayan sido indivi
dualizados en el dialogo.

[F. 164]

[F. 164 v.]

[F. 160 v.]

[F. 161]



En todos estos negocios nunca se debe ocultar, que la corte de Portugal
estaba firmemente persuadida, que Bonaparte preparaba a los reinos de Espana
un[a] eatéstrofe mas lastimosa aun, que el [sic: la] de Portugal, y que por
lo tanto era el deber de un ministro sabio precaver anticipadamente los desas
tres que podian recaer sobre su reino, o territorio de sus vecinos. Era la ley
de la propia conservacion, que es la primera de todas. Dispuesta la corte de
Portugal a mover guerra a las Provincias del Rio de la Plata por su seguridad
personal, preferia en el entre tanto cualquier otro medio de conciliacién, con
tal que su tranquilidad jamés pudiese ser interrumpida por este lado, por el
influjo u operaciones de Bonaparte.

[F. 161 v.l Ignorase cuales puedan haber sido los proyectos de Alzaga mandando /
sondar las intenciones del gobierno portugués; pero éste desde el mes de
junio quedé convencido, que aquél obraba solamente por intereses particu
lares, y con fines segundos. La estupidez de Curado hizo abortar un pro
yecto liberal y generoso, que manejado con talento, debia facilitar una gloria
inmortal a quien lo habia concebido, tuviese buen o mal éxito; pues el gobierno
espanol entendiendo una declaracién franca, y aprobando los motivos gene
rosos que la dictaban, podia muy bien quedar agradecido de las ideas liberales
del ministro portugués, aun cuando las circunstancias no le permitiesen acce
der a las proposiciones que se le hacian.

Cuando acabé de perderse en la opinion de todos, con su indirecta inti
macién del mes de septiembre. En Buenos Aires se atribuyo esto a érdenes
recibidas de su corte, lo que es notoriamente falso. Curado a la llegada del
emisario francés, se vio embarazado e irresoluto, y pidié nuevas instrucciones;
pero solicitado y alucinado después por los agitadores de Montevideo dio

[F. 162] aquel / paso errado, que a todos consta. La princesa del Brasil opinando desde
el principio como el pueblo de Buenos Aires, pidio una explicacion al principe
regente; el ministro de guerra se la dio completamente satisfactoria; se leye
ron y examinaron todos sus oficios e instrucciones que fueron presentadas, y
todos se hallaron conformes con el sistema pacifico que se habia adoptado,
y que desde las noticias venidas de Espana en julio, se observa religiosamente.

Las intrigas que sobrevinieron con la llegada de la fragata Prueba dieron
un nuevo campo a las murmuraciones contra el ministerio portugués, que son
totalmente infundadas. El hecho es éste. Ruiz Huidobro se inculco encargado
de negocios de la mayor importancia, y segun dio a entender, uno de los
principales era la formacion de una junta suprema. En la segunda entrevista
que tuvo con la princesa del Brasil se arrojo a pedirle cartas de recomenda

[F. 162 v.] cion para ser aclamado virrey en fuerza del nom- / bramiento que tuvo por
don Carlos IV. Su alteza real perfectamente instruida por los amigos del
gobierno espanol actual, estaba muy lejos de convenir en ninguno de los
proyectos de Ruiz Huidobro, y considerando sabiamente, su existencia en el
Rio de la Plata como un nuevo fomento de discordias, que podrian tener con
secuencias funestas, arbitré enviarlo para Espana con una comision impor
tante, que lo honraria tanto, como lo seria de provecho; debia conducirlo la
fragata inglesa Presidente. Al oficio que le hizo dirigir la princesa para que
se hallase pronto en el término de veinticuatro horas, se dispuso inmedia
tamente a salir, no para Espana, sino para el Rio de la Plata. Debe saberse,
que se habia proyectado suspender la salida de cualquier barco para Buenos
Aires, en orden a anticipar avisos particulares a su gobierno; pero este pro

[F_ 163] yecto nunca / llego a verificarse: milord Strangford, llevado de rumores
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populares se manifesto en una nota inquieto por la detencién de la fragata
Prueba; pero le fue inmediatamente contestado, que no existia ninguna orden
de embargo, que la Prueba podia salir cuando quisiese.

De esta fragata salir. . . Prueba solamente, que quien la comandaba
empleaba mal su valor, pero por las falsas relaciones que sembraron, parece
que esto fue hecho de proposito para dar a los sucesos un aire de importancia
que nunca tuvieron. Ruiz Huidobro era el unico que se deseaba detener, supo
niéndolo capaz de hacerse cabeza de motin; y los buenos espafioles juzgarén
si este pensamiento era bien calculado sobre las contingencias futuras.

El gobierno espanol debia estar persuadido, que a pesar de la furiosa
oposicion, y de las calumnias del partido que le es opuesto, merece la entera
confianza de la senora infanta de Espana, del gobierno portugués y de los
jefes / ingleses. Esta confianza indiferente en otras circunstancias, no lo po- [F. 163 v.]
dia ser en las actuales, en que la caida del jefe se suponia efecto de la falta
de patriotismo.

Se ha sentido, que por causa de las falsas relaciones dadas por los ofi
ciales de la fragata, haya el gobierno espanol recelado enviar al Rio de Janeiro
la Stora para carenarse.

Debia, y debe estar seguro, que sera recibida, favorecida y habiljtada
con toda generosidad, y que esta confianza serviré para restablecer una armo
nia que la intriga de gentes mal intencionadas deseaba mantener alterada.

Los sucesos del dia primero de enero han sido mirados con general satis
faccién. Mil circunstancias se han reunido a hacer creer a Alzaga, autor de
una revolucion proyectada desde tiempos muy atrasados. Aqui no se duda que
siempre mantuvo correspondencias ilicitas, que fue cémplice en la fruga de
Beresford, y que su plan fue, de fomentar desordenes / para venderse ne- [55154]
cesario en la anarquia. El solo tendré el secreto de sus operaciones, pero
ninguno duda que le corresponde perfectamente el nombre de Robespierre, que
en otra época le aplicé el pueblo.

Es probable que la noticia de los sucesos de Buenos Aires se inserte en la
Gazeta del Rio Janeiro, libre de los accesorios con que algunos tratarén de
adulterarla.

Este fielmente traducido de orden de su excelencia.

Buenos Aires tres de abril de mil ochocientos nueve.

Francisco Diaz de Arenas.

[Traducciones del portugués, en Musso Mrrnz, Buenos Aires, Sumario seguido cem
tra Alzaga, Sentenach y Ezquiaga por intento de independencia, A. B-C. 31-N. 349, fojas
160-164 v. De ambos escritos existen copias en el Archivo General de Indias, Sevilla,
Seccién IX, Papeles de Estado, Buenos Aires, cajén 4, legajo 73, que han sido reprodu
cidas, en Facunrnm on F¤.0soriA xr Lrrius, Ssccxou ns Hrsronm, Documentos relazivos a los
antecedentes de la Independencia de la Republica Argentina, Buenos Aires, 1912, pag. 273
276, num. 27.]

Senora:

[Carta de Felipe Contuccl a la princesa Carlota Joaqulml '

[Buenos Aires, 24 de mayo de 1809]

Cada dia concibo mas que la Junta Central espaiola dirige sus miras para
ligar estos dominios a la suerte de la Peninsula, y que la Inglaterra por otra
parte esta adherida a fomentar y proteger la independencia democrataz una
y otra, seguramente tiran a obscurecer los dias de vuestra alteza real, la pri
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mera halaga con gracias a los individuos de este ejército, y al todo de los
americanos con la orden que hace cabeza en el impreso adjunto, en que les
dice que estos paises son una parte esencial e integrante de la monarquia
espanola, y aunque parece a la vista de los mas expertos Llena de contradic
ciones; y arrancada semejante declaracién por la necesidad, en los ignorantes
e mcautos, que siempre son 10s mas; todavia obra sus efectos, y puede eausar
mucho perjuicio a nuestros trabajos 1

Los ingleses con proposiciones lisonjeras a la ignorancia; poniendo en
cuestion los derechos de vuestra alteza real anunciando un armamento al mando
de Beresford que se prepara para venir a los dominios espanoles de la Amé
rica del Sud, general que ya trabajo por la democracia, envuelven en sus ideas
a otra multitud, que_ tal vez seria dificil desviarla de un camino que se les
presenta tan cubierto de flores, y al parecer favorecido de las mas ventajosas
circunstancias.

Si a esto se agrega el partido de la razén, fundada en los principios mas
sanos de todos los derechos, que lo forman los hombres de estado, de litera
tura y juicio, nos encontraremos en el momento de la subyugacién de Espana,
expuestos a una guerra civil, y a todos los rigores de la anarquia, y acaso
entonces estos hermosos y deliciosos paises que corresponden a vuestra alteza
real o vendran a ser presa de la Inglaterra, 0 cuando esto sea, se habran sus
traido de su real dominio.

Dignese vuestra alteza real persuadirse que no es un desfallecimiento de
mi énimo el expresarme de este modo, ni menos poner dificultades a la glo
riosa empresa a que estamos dedicados por su real servicio y bien general del
estado, es si, cuando me tomo esta libertad, descubrir a vuestra alteza real
todo cuanto me ocurre y juzgo ser util al feliz éxito de los deseos de sus
buenos y felices vasallos, y por lo mismo suplico a vuestra alteza real tenga
la bondad de disculparme si adelanto mis ideas, y aun si ellas no fueren con
la debida precision. Hallo, senora, muy probable que las miras de la Junta
Central son las de conservar las colonias reconociendo la Espana la dinastia
de Napoleon, pues que en tal caso, ya no miraron sus vocales otro derecho ni
otro interés que el de su patria, interés el mas poderoso que puede obrar en
el hombre, entonces no es regular que por odio a esa dinastia quieran 10s
espanoles abandonar unas posesiones que tanto les han hecho figurar en el
mundo, y de las que sacan tan inmensas riquezas, por el contrario, deben aspi
rar a retenerlas y estrecharlas con lazos mas fuertes, aunque sea privandose
por 10 pronto de algunas ventajas del monopolio, y concediendo franquicias
que pueden influir en unos vasallos acostumbrados a las restricciones, y que
a pesar de ellas siempre han amado y sido fieles a la metropoli.

Respecto de la Inglaterra no parece queda duda o de que quiere poseer
estos dominios, o adquirir en ellos la preponderancia por la proteccién de la
independencia democrataz debo hablar ahora a vuestra alteza real: ella aspira
por sus emisarios a la desunién de ideas, de ésta debe resultar la anarquia,
y es el caso en que puede entrar con sus fuerzas al dominio: Si no es esto,
quiere la preponderancia por su proteccion, pues que las voces generales son
de que se contentan unicamente con el comercio libre que las franquearé un
gobierno republicano.

E1 documento que se menciona no figura agregado a esta carta. [N. C. E.]



Para esto se ha trabajado ya en Londres: a este Cabildo ha escrito el
general Miranda, y ante este virrey se sigue una sumaria secreta sobre el
particular: Santiago Bork venia con ese objeto a esos dominios, y aunque
aparento en ésa estar adicto a los reales derechos de vuestra alteza real no
era posible que se desentendiese del plan que habia combinado con los gober
nantes e influyentes en el gobierno de la Gran Bretana de que hay aqui noti
cias. Sidney Smith empeno a vuestra alteza real en la prision de Parosin o
Paroissien, y en la aprehension de los papeles que conducia, cuando le era
constante que ellos se dirigian por el doctor don Saturnino [Rodriguez] Pena,
a su hermano, y otros amigos, a fin de que hicieran lo que correspondia por
vuestra alteza real como consta en la copia de carta escrita a su dicho her
mano, y se halla en autos que se han seguido por este gobierno.

'l‘odo esto da a entender la intriga de estos agentes de la Inglaterra, con la
que el ultimo no solo ha puesto a los ojos de vuestra alteza real a ese su digno
vasallo por un traidor, sino que aun ha hecho padecer y esta padeciendo su
hermano don Nicolas, aquel mismo que habia prevenido las intenciones de don
Saturnino, como es a vuestra alteza real notorio, habiendo sido uno de los que
firmaron la memoria que tuve el honor de conducir a vuestra alteza real;
pues que su causa esta pendiente, y embargada su persona y bienes, se ha
dado cuenta a la Junta Central: permitame vuestra alteza real que le suplique
por estos dos fieles vasallos de su real persona y defensores de sus reales dere
chos: si el doctor Saturnino pensé en la democracia fue cuando creyé que estos
dominios caerian en manos de la Inglaterra, pero luego [que] vuestra alteza
real piso este continente, inmediatamente desistié y se esforzé por planificar
su real dominacion en estas posesiones espafnolas.

Volviendo pues, sefnora, a mi propésito, la Inglaterra ha de hacer todos
sus esfuerzos para que estos dominios no se unan un dia con los del Brasil
y hagan el patrimonio de sus altezas los hijos de vuestra alteza real: ella debe
prever el inmenso poder que vendra [a] el tiempo que le haya de dar la ley,
como igualmente a todas las naciones de Europa, y tratara de proceder con
todo el maquiavelismo que ya posee, para descuidar a vuestra alteza real y
conseguir sus depravados intentosz Importa mucho que vuestra alteza real des
confie de sus agentes y del gabinete mismo: todo, senora, inspira el estar alerta
contra las maquinaciones de las cortes poderosas de Europa que no conocen
otra alianza y amistad que la de su interés: ya la politica no rueda sobre los
principios arreglados. Lo util es lo justo, y en tanto el gabinete se persuada
que no es conveniente el gobierno de estos dominios en las reales manos de
vuestra alteza real no dejara piedra por mover para realizar sus planes.

Tal vez traspase los limites que me son permitidos, pero no puedo resis
tirme a los principios que operan en mi para servir a vuestra alteza real y su
dignisima real familia; estoy a la vista de los negocios, palpo los resortes que
se han puesto en movimiento, y no puedo menos de hablar a vuestra alteza
real con toda claridad, eso mismo y el deseo de ver a vuestra alteza real con
la regencia de estos dominios, que le es debida, me hace tomar algunas otras
medidas en que me parece no voy errado, y suplico a vuestra alteza real que
tenga la real bondad de no graduarlas contrarias a sus reales intereses.

Pero al mismo tiempo, senora, deseo recatarme de los agentes de Ingla
terra y del doctor Presas, y es por esto que suplico a vuestra alteza real Ia
reserva de este papel, de los primeros, porque conozco hasta la evidencia lo
torcido de sus miras, del segundo, porque su candor no le permite concebir
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toda la trama en que esos mismos agentes han tratado de envolverle, aluci
nandole con que trabajaban por vuestra alteza real cuando no hacen mas que
desunir las ideas como yo antes 10 he expuesto a vuestra alteza real y llevar
por delante de todo, las miras de su interés privado, como nacion que solo saca
sus calculos a estilo comerciante.

E1 modo de evitar que no se realicen, ni los que me temo tiene formados
la Junta Central, ni éstos, es que vuestra alteza real esté prevenida para tras
ladarse a estos dominios en el momento que la dinastia de Napoleon se halle
seiora de la Espana, asi se cortaran de un golpe todas las intrigas; y la sabi
duria de vuestra alteza real conciliando los animos restituira a estos paises
la tranquilidad y sosiego, reanimando la fidelidad y amor que tiene a su augusta
real familia.

Si estas ideas merecieran la atencién de vuestra alteza real y la persua

dieren que no tienen otro objeto que el de la existencia de sus justos reales
derechos, dignese comunicérmelo, y permitame que para tal caso pueda remi
tir a vuestra alteza real un plan de todos los pasos y caminos que se hayan
de tomar, a fin de que con su real presencia desde este punto se adopten las
medidas mas oportunas para que todo el continente americano reconozca a
vuestra alteza real la regencia y soberania que le compete.

Ayer hemos enviado un agente al reino de Chile en donde otro tiempo
estuvo Bork a pretexto de indagar la naturaleza, bien que nos persuadimos
de que asi ese reino como todos los demas dominios espaioles, estén con la
vista fija en esta capital: ella es la que ha de dar el ejemplo, que no cabe duda
seguirén todos los demés pueblos, y el verdadero ejemplo lo daré, luego que
en su oportunidad, venga vuestra alteza real a tomar el asiento a que por todo
derecho es llamada.

Me tomo la libertad de escribir a vuestra alteza que la Junta Central habia
conferido titulo de Castilla a Liniers, éste ha tomado el de conde de Buenos
Aires, como lo manifiesta el adjunto impreso, cuyo titulo se ha sabido por estos
habitantes con disgusto, no queriendo ni por asomo que haya cosa que huela
a otro senorio de su pueblo y personas que lo que corresponde a su soberano I

Basta sefiora, de molestar la real atencion de vuestra alteza real que
espero disculparé todas mis libertades, y viva asegurada de que estamos a la
mira de cuanto ocurre, y sea digno para ponerlo en su real noticia pues que
ningun otro objeto ocupa mi imaginacion que el de la felicidad general de
estos dominios que solo puede obtenerse con el sefiorio en las reales manos
de vuestra alteza real.

Buenos Aires, mayo 24 de 1809.
Felipe Contucci.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires. S. VII-C.17—A.2-N.1.
Politica y Diplomncia Hispano Lusitana en el Rio de la Plata, t0mo I, 1808-1809. Publi
cada por Ronsrrro E·rc1-mmnsnonm, Felipe Contucci y el carlotismo, anexo A, al docu
mento num. 16, en Anuario del Instituto de Investigaciones Histéricas. Universidad Nacio
nal del Litoral, Facultad de Filosoiia y Letras, Rosario, 1960, mlm. 4, pégs. 122-126.]

Se agrega a esta carta el impreso que circulo Liniers, techado en Buenos Aires
e115 de mayo de 1809, en e1 que manifiesta que ha tomado el titulo de conde de Buenos
'Aires. Véase a1 respecto a Eivrmo Rwrcmxm, Santiago Liniers no fue conde de Buenos
Aires, en Boletin del Instituto de Investigaciones Histéricas, Buenos Aires, octubre de
1933, junio de 1934, ano XII, tomo XVII, pags. 375-436. Hay separata, Buenos Aires, 1934,
64 paginas. [N. C. E.]



[EXPEDIENTE RELATIVO AL EMBARGO DE LOS PAPELES DEL
MEDICO CARLOS JOSE GUEZZI]

[Buenos Aires, 12 de septiembre de 1809 — 9 de agosto de 1810]

Afzo de 1809

Obrado para la prisién del médico don Carlos Guezzi y embargo de sus papeles
Corria con este expediente un cuaderno que contiene varios papeles en

- O 1d10m3S extranjeros, aprehendidos al predicho Guezzi, a quien en virtud de lo
mandado en el decreto de foja 21 se entrego con los demas, hoy 9 de agosto
de 1810.

[Decreto del virrey Cisneros]

Buenos Aires, 12 de septiembre de 1809.

E1 sargento mayor de la plaza con el escribano mayor de este gobierno
procederé. inmediatamente a la prisién y embargo de papeles del médico don
Carlos Guezzi, el que debera ponerse incomunicado, déndome parte con el
resultado de la comision.

[Declaraclon de José Boland]

[Buenos Aires, 12 de septiembre de 1809]

En Buenos Aires a doce de septiembre de mil ochocientos y nueve aios.
E1 senor sargento mayor de esta plaza don José Maria Cabrer asociado de mi
el escribano mayor de este virreinatoe paso a la casa de la morada de don Car
los José Guezzi; a efecto de cumplir con lo mandado en la antecedente superior
orden, y no habiéndolo encontrado en ella, y si a don José Roland, que habita
en la misma, le recibié juramento, que hizo por Dios nuestro sefior y a una
serial de cruz prometiendo decir verdad sobre lo que fuese preguntado: y sién
dolo si sabe dénde se halla actualmente el nominado don Carlos, dijo, que lo
ignora, aunque se presume que ha pasado a Montevideo, porque en varias 0ca
siones le ha oido decir que trataba de hacerlo, y especialmente en el dia de
antes de ayer, desde el cual no ha vuelto a casa hasta ahora.

Preguntado, si el expresado don Carlos Guezzi ha dejado en la casa algu
nos baules o cajones, contesté que si: y habiéndosele prevenido que los pusiese
de manifiesto, y ejecutadolo asi el nominado don José Roland, se extrajeron
de ellos todos los papeles que se le encontraron, de los cuales se recibié el seior
comisionado, colocados dentro de dos sacos de coleta rosada el uno, y el otro
de cotin, cuyas bocas se lacraron y sellaron. Con lo que se concluyé esta dili
gencia que con el predicho sargento mayor, firmé el declarante, de que doy fe.

José Maria Cabrer. — José Roland. — Don José Ramon
de Basavilbaso.
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Buenos Aires, 10 de diciembre de 1809.

Vistas las anteriores diligencias y carta que las acompana del médico

Guezzi, el sargento mayor de la plaza con el escribano mayor de gobiemo y
asistencia de don José Roland, procedieron al reconocimiento de papeles embar
gados formando un inventario de ellos, de que se pasaré a mis manos para
determinar segun su contenido lo que conviniese.

[Rubrica de Cisneros.]

[Carta del doctor Carlos José Guezzl al virrey Baltazar Hidalgo de Cisneros]
[Rio de Janeiro, 11 de noviembre de 1809]

Desde el 12 de septiembre, en que por orden de vuestra excelencia se hizo
aprehensién de mis papeles, hasta el presente, habiendo mediado un intervalo
razonable, debo esperar que vuestra excelencia se habra dignado mandarlos
examinar. .Ellos son de tres especies. Unos se refieren a asuntos particulares
mios. Otros comprenden varias memorias sobre la colonia de Mozambique.
Los ultimos son impresos o manuscritos que me vinieron a la mano relativos
a Buenos Aires, y a la Peninsula. Entre éstos se hallara un dibujo grosero del
viaje de don Luis de la Cruz desde Antuco hasta Melincué *. Lo cito porque no
se tome por alguna brujeria. Sin embargo de la grave falta que me hacian los
primeros estaria dispuesto a sufrir presentemente que vuestra excelencia se
dignase por un acto natural de justicia mandarmelos restituir. Pero un amigo
acaba de instruirme por cierta persona de las que tienen parte de la confidencia
de vuestra excelencia, le habia dicho que él se hallaba grandemente compro
metido en mis papeles: Esta confidencia ha sido hecha visiblemente para extor
quir algunas onzas; pero como por este mismo motivo, y por ésta u otras
personas puede venir realmente a comprometerse el honor y sosiego de cuales
quiera respetable familia no puedo dejar de suplicar a vuestra excelencia se
sirva mandar examinar mis papeles, y examinados devolverse al lugar de donde
se han sacado con declaracién que nadie en ellos queda comprometido. Esta de
claracién fundada en justicia la pido en favor de aquellos honrados ciudadanos,
cuyo crédito podria ser manchado por los que en estos tiempos calamitosos
trafican del susto de los incautos y de los inocentes.

De vuestra excelencia muy atento y devoto servidor

Doctor Carlos José Guezzi,

Ilustrisimo excelentisimo sefior don Baltazar Hidalgo de Cisneros virrey go
bernador y capitan general de las Provincias del Rio de la Plata.

[Al margen: Resolucion]
Buenos Aires, 10 de diciembre de 1809.
Unase al cxpedlenta

[Riibrica de Cisneros.]

El diario, con el titulo: Viage a su costa del alcalde provincial del muy ilustre
Cabildo de la Concepcion de Chile, D. Luis de la Cruz, desde el fuerte de Ballenar, fron
tera de dicha Concepcion, por tierras desconocidas y habitadas de indios bdrbaros hasta
la ciudad de Buenos Aires. .. fue publicado por Panno on ANc1·:us, en Coleccion de obras
y documentos relativos a la historia antigua y moderna de las provincias del Rio de la
Plata, Buenos Aires, 1836, tomo I. Cfr.: J ost Tonm: R¤vr·:u.o. El original del diario del viaje
de Luis de la Cruz, desde el fuerte de Ballenar a Buenos Aires, en Boletin del Instituto

gggnigesggaciones Historicas, Buenos Aires, julio de 1927-junio de 1928, aio VI, tomo VI,gi
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[Inventarlo de los papeles de Carlos José Guezzi]

[Buenos Aires, 3 de enero de 1810]

En Buenos Aires a tres de enero de mil ochocientos diez: El seior sar

gento mayor de la plaza don José Maria Cabrer, a efecto de cumplir con lo
mandado en este expediente por el excelentisimo seior virrey, pasé con asis
tencia de don José Roland, y de mi el escribano mayor de gobierno, y guerra,
al cuarto situado en la real fortaleza. que para ello se destino, y hallandose
en él, como también los dos sacos, que se expresan en la diligencia de fojas
tres practicada en doce de septiembre iiltimo, se reconocieron éstos por el
predicho Roland, quien, expuso estar cerrados y sellados en los mismos tér
minos en que salieron de su casa el citado dia doce de septiembre, y habién—
dose seguidamente abierto, se procedio al reconocimiento e inventario de todos
los papeles contenidos en ellos, que se verificaron en la forma siguiente.

Primeramente un legajo con el mimero primero que contiene cuatro car
tas de don Zacarias Pereyra a don Manuel Antonio de Fonseca, cuatro del
mismo Pereyra a don Carlos José Guezzi, dos de don José Martinez de Hoz
al propio Guezzi, todos del aio mil ochocientos cinco, y cinco de don Juan
de Dios Dozo al expresado Guezzi del aio de ochocientos seis hasta mediados
del mes de mayo; siete de don Martin de Alzaga a don Manuel Antonio de
Fonseca, de ochocientos cinco; una copia de ochocientos cinco de una carta
de Alzaga a don Joaquin del Rosario Montaro, cinco cartas de ochocientos
cinco de Alzaga a don Manuel de Arroyo; cuatro del mismo a don José Joaquin
Meyrelles; siete del dicho Alzaga a Guezzi, las cinco de ochocientos cinco y las
otras dos de principios de ochocientos seis de Meyrelles a Alzaga de ochocien
tos cinco; y dos del propio Meyrelles a Guezzi del mismo aio, todas las dichas
cartas sobre negocios de comercio. Otro con el mismo mimero primero com
prensivo de varios documentos relativos a don Nemesio Palacios, y cartas de
don Tomas Antonio Romero y del mismo Palacios, don Marco Magariios, don
Joaquin del Rosario Monteyro, don Carlos José Guezzi, y don Zacarias Pereyra
sobre una cobra.nza al referido Palacios,

Otro con el niimero dos que contiene diez borradores de cartas de Guezzi
a Alzaga; tres idem del mismo Guezzi a Pereyra; una original de Pereyra
a Guezzi; dos en borrador de Guezzi a Martinez de Hoz de ochocientos cinco;
cuatro de marzo de ochocientos seis de Guezzi a Dozo; seis de ochocientos cinco

de Arroyo a Alzaga en borrador; una idem del mismo Arroyo a Martinez de
Hoz; cuatro idem de Fonseca a Alzaga; dos del mismo a Pereyra; dos originales
de don Joaquin del Rosario Monteyro a Alzaga, la una de ochocientos cuatro
y la otra de ochocientos cinco; una contrata de ochocientos cinco entre los
dichos Alzaga y Monteyro, y una carta también original de ochocientos tres
de Monteyro; todo sobre negocios de comercio.

Otro con el numero tres comprensivo de diecisiete papeles en idiomas
extranjeros.

Otro con el niimero cuatro que contiene trece cartas de ochocientos cinco
de don Carlos Guezzi a don Manuel Arroyo, las dos firmadas y las otras siete
en borrador; once cartas de Guezzi del mismo aio dos a don Manuel Pedro de
Almeyda, dos a don Candido José Martinez y las otras siete a don José Joa
quin Meyrelles; cuatro del mismo Guezzi a don Manuel Antonio Fonseca de
ochocientos seis las dos firmadas y las otras dos en borrador; tres de ocho
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cientos cinco al mismo sujeto, las dos en borrador, y las otras firmadas; y once
borradores de cartas de Guezzi a don Francisco Juanicé, tres de ochocientos
cinco y las demés de ochocientos seis. Otro sin numero que contiene siete
letras de cambio en portugués, ocho papeles en el mismo idioma sobre inte
reses, diez en espanol sobre lo mismo, dos en inglés que parecen ser letras de
cambio y cuatro papeles en francés.

Otro con el numero ocho comprensivo de un diario de lo sucedido con
don Martin Alzaga desde junio hasta septiembre de mil ochocientos cinco
sobre sus cuentas, un extracto de la cuenta de sociedad dada por Alzaga; un
cuadernito de reflexiones sobre la cuenta de Alzaga; una copia de un escrito

presentado por Guezzi en el Consulado sobre sus cuentas con Alzaga, y un
borrador de una carta a don Ventura Marco del Pont, pidiéndole Guezzi le
afianzase en seis mil pesos en los autos que con aquél seguia en el Consulado.

Otro sin numero que contiene ocho cartas en portugués sobre negocios
de comercio, de don Joaquin del Rosario Monteyro a don Carlos Guezzi, una
de ochocientos tres, tres de ochocientos cuatro, tres de ochocientos cinco, y una
de ochocientos seis; tiene cartas de ochocientos cinco de don, Manuel de Arroyo
a don Carlos Guezzi sobre intereses; veinticinco cartas de don Francisco Jua
nicé a don Carlos Guezzi, dos de ochocientos cinco, y las demas de ochocientos
seis, sobre el pleito de éste con Alzaga y otros asuntos de comercio; un borra
dor de carta escrita en primero do enero de ochocientos cinco por Guezzi a don
Joaquin del Rosario Monteyro sobre negocios con Hogan, un borrador de otra
al mismo Monteyro que trata de la sociedad de la fragata Luisa, y un papel
sin firma escrito en francés.

Otro con el numero dieciséis que comprende una cuenta corriente fecha
en Mozambique a treinta de noviembre de ochocientos dos, entre don Carlos
Guezzi, y Lacmich Motich; otro de sociedad entre Guezzi y Laccemichande
Molichande fecha en Mozambique a cinco de enero de ochocientos dos; seis
cartas del mismo Molichande a Guezzi; once idem de éste a aquél; un borrador
de un poder de Laccemichande y otros mozos a favor de Guezzi para cobran
zas; otra de una carta a Monteyro; dos cuentas firmadas por Guezzi de lo que
debe don José Ramon Mila de la Roca a la testamentaria de don Benito Gue

rrero de Mozambique; una factura firmada también por Guezzi de tres cajas
de quina embarcadas en la galera portuguesa General Isidro de cuenta y riesgo
de la testamentaria de Guerrero; un conocimiento de dichas cajas; un borra
dor de papeles entregados a Laccemichande; un cuaderno de cuentas entre
Luca y Gonzaga; una escritura de un palmar a favor de Guezzi; tres cartas
sobre intereses de don José Francisco de Arroyo a Guezzi; un borrador de
otra de Guezzi a Arroyo; un borrador de una nota de los negros dejados en
el palmar; dos idem de cartas del principe de Mozambique, recomendando a los
que se salvaron del naufragio de la fragata Maria Alba; un borrador de una
instruccion dada por Guezzi a su apoderado, sobre el mismo naufragio; un
documento que acredita la comision de Guezzi para el dicho naufragio; y una
carta de Guezzi a Domingo Gomez Loredo del comercio de Lisboa, tratando
de dicho naufragio.

Otro sin numero que contiene un diario de lo ocurrido desde la llegada
de los buques portugueses Isidro y Ninfa, sobre las negociaciones entre don
Carlos José Guezzi y don Martin de Alzaga; dos cuentas corrientes sin firmar,
la una de don Martin de Alzaga y don Joaquin del Rosario Monteyro, y la
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otra de éste a aquél; dos borradores de un escrito de Guezzi en los autos con
Alzaga; diez borradores en un cuadernito, de cartas de don Manuel Antonio
de Fonseca, a don Martin de Alzaga, y de éste a aquél sobre la fragata Ninfa;
y de éste a aquél sobre la expedicion de la fragata General Isidro, un cua
dernito de cartas y cuentas en borrador, sobre las expediciones de la fragata
General Isidro, remitida en diecisiete de noviembre de ochocientos cuatro por
Monteyro a Alzaga; y otro cuaderno de cartas también en borrador sobre
cobranzas a don Nemesio Palacios.

Otro también sin numero que comprende una cuenta corriente entre
Hogan y Guezzi liquidada en el Cabo; un documento de venta de la fragata
Luisa a favor de don Antonio Masini; un contrato entre Guezzi y don Fran
cisco Juanico sobre el cargamento de la Luisa; un borrador de contrata entre
Guezzi y Hogan sobre la compra en el Cabo de la fragata Luisa; una copia
de la escritura otorgada en razon de dicha compra; dos papeles en idioma
inglés; y ocho idem en francés; una traduccion de ocho documentos ingleses
y franceses hecha en Montevideo a cinco de marzo de ochocientos tres por
don Francisco Juanico, y autorizada en el mismo dia por el escribano don
Bartolomé Domingo Vianqui; una traduccion de carta sobre letras de cambio
hecha por Francisco Casaux; tres papeles en francés; otro en inglés y francés;
otros dos en francés; tres cartas de Monteyro a Guezzi sobre negocios; una
en copia y dos originales; una copia de cartas de Guezzi, Hogan y Monteyro,
y de una contrata sobre la fragata Luisa dos cartas en inglés; otra carta en
inglés; dos borradores uno en francés y otro en inglés; varias actuaciones cuya
foliacion principia por el mimero setenta y tres y concluye en el ochenta y seis,
de los autos seguidos en el real Consulado entre Guezzi y don Ramon Pasos
como apoderado de don Miguel Hogan, sobre intereses y un memorial sobre
lo mismo firmado por el dicho Pasos, foliado con los mlmeros cincuenta y cin
cuenta y uno; una cuenta rendida a Hogan por Monteyro como apoderado de
Guezzi; otra en borrador del cargamento de un negro de la fragata Luisa; otra
corriente dada por Guezzi a Hogan, otra de la fragata Luisa y su cargamento
firmada por Guezzi; un ajuste de cuentas entre Monteyro y Hogan; una cuenta
corriente entre Guezzi y Hogan; seis papeles en francés y siete en inglés.

Otro con el mimero cinco, que comprende treinta y cinco cartas de don
Manuel Antonio de Fonseca a Guezzi, sobre la expedicion de la fragata Ninfa;
tres idem del mismo Fonseca a Guezzi sobre asuntos de comercio; un borrador
de otra de Fonseca a Guezzi sobre la Galera de Zara; otra de Domingo José
Lopez de Fonseca sobre un desisto; un borrador de otro del mismo Lopez a don
Francisco Juanico, sobre la venta de un pasaporte; un recibo de dos negros,
y veintidos pantalones, firmado por Luis José Pimentel a favor del capitan
del bergantin Ligero, y veintidos cartas de Guezzi a Monteyro sobre sus nego
ciaciones y las de Alzaga.

Otro con el nfxmero diez, que contiene una cuenta de sociedad entre Pablo
Roux, Bernardo Alberto y don Carlos José Guezzi de gastos diarios; dos cartas
en francés, y un diario en el mismo idioma que contiene varias cartas en
borrador; seis cartas de Guezzi a Monteyro, y otra en la misma forma de
Guezzi a Joaquin José de Melo, todas sobre negocios; una obligacion a favor
de Guezzi otorgada por Simon José de Barros, dos de éste una a Monteyro
y otro a Guezzi; una letra pagada por Guezzi a Barros; otra de éste a aquél;
otra carta de Alzaga a Guezzi; otra de Guezzi a Diego Duarte, y respuesta
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de éste; una copia de cuenta formada por Guezzi a Barros, y otra carta de
Guezzi a Monteyro; todas sobre los negocios con Barros.

Otro sin numero que contiene siete papeles simples que tratan de qui
mica y cirugia.

Otro idem que comprende una carta en francés, dos cartas de Lima
a Guezzi, sobre negocios de comercio; otra idem a Guezzi de Bernardo Luis
de Almeyda; correspondencia sobre cuentas entre ·Guezzi y José Silvestre
y una carta en italiano de Guezzi y un hermano suyo; y cuatro cartas de Guezzi
a Monteyro, sobre negocios de comercio. Otro idem que contiene diecinueve
cartas de Monteyro a Guezzi y otra de aquél a Alzaga escritas desde Mozam
bique sobre compra de esclavatura.

Otro idem que contiene un poder de Guezzi a favor de José Antonio
Pereyra, cuatro cartas de éste a aquél; otra de Guezzi a don Manuel Arroyo;
una letra del dicho Pereyra a favor de Guezzi contra don Diego Agiiero ly don
Miguel Fernandez Agiiero; cuatro borradores de cartas de Guezzi a Pereyra;
dos cuentas corrientes entre Guezzi y Pereyra y otras dos entre aquél y Anto
nio Gularte de Silveyra.

Otro idem comprensivo a diecisiete papeles relativos a las negociaciones
de sociedad entre Guezzi, Monteyro y Alzaga.

Otro idem que contiene un papel comprensivo de articulos de compro
miso entre Alzaga y Monteyro; un borrador de la sentencia de los autos entre
Guezzi y Alzaga sobre la fragata Ninja: un copiador de cartas relativas al
mismo asunto; un pedimento presentado al Consulado por don José Martinez
de Hoz; otro presentado por don Ramon Pasos; y una respuesta de Alzaga
a don Juan José de Larramendi, todo sobre el mismo negocio.

Otro idem que contiene cartas de Guezzi a Monteyro y una obligacion
de éste a favor de aquél, todo sobre intereses.

Otro idem comprensivo de tres cartas de Bernardo Lorenzo Viana a Guezzi
sobre tratos mercantiles.

Otro idem que contiene tres cartas de Monteyro a Guezzi, tratando de
sus negocios de comercio, y tres en italiano escritas a Guezzi por un sujeto
que parece ser su hermano segun el contexto de ellos.

Otro con el numero veinticuatro, que contiene seis papeles de observa
ciones de medicina.

Otro sin numero que comprende una copia simple de real cédula a favor
de don Benito Patron para introducir ocho mil negros; un papel que contiene
varios puntos sobre pesca de ballenas, un cuaderno que comprende varias
copias simples de reales cédulas y érdenes, dos copias de un oficio del senor
gobernador de Montevideo pasado a aquel capitén depuesto en dieciséis de
octubre de mil ochocientos cinco sobre la permanencia en él de los buques
extranjeros, un cuaderno que demuestra los derechos de anclaje en Montevi
deo; una razon del precio de los efectos del Peru, Paraguay y Misiones; seis
papeles de apuntaciones fisicas; cuatro idem de cuentas de gastos diarios, y
cuatro idem, tres en francés y uno en italiano.

Otro con el numero veintitrés que comprende varios papeles concemien
tes a la medicina y al hospital de Mozambique.

Otro con el numero veintiuno que contiene diferentes papeles de obser
vaciones de medicina y de historia natural.



Otro con el nfimero veinte, que comprende un cuaderno de la instruccién
que dejé el marqués de Alorna, al marqués de Tavora virrey de la India; un
papel que contiene observaciones sobre el plantio de la mandioca; una rela
cién que hace a Guezzi, Joaquin de Moraes Rego de sus padecimientos en
una prisién que sufrio; una orden del marqués de Angejo para la seguridad
de los bienes del finado gobernador de Mozambique don José de Almeyra
Basconselos; un cuaderno que trata de asuntos mercantiles; otro que com
prende apuntaciones sobre comercio, navegacion y conquista de Asia y Africa
una copia simple del testamento de Baltasar Manuel; un papel de observa
ciones astronomicas y un cuaderno pequeio en francés.

Otro con el nfimero veinticinco comprensivo de notas de medicina.
Otro con el mlmero veintiséis que contiene lo mismo.
Otro con el mimero veintidos, que comprende dos cuadernos que tratan

de la geografia de minas generales y memorias de Lacerda; otro que contiene
el arancel de los derechos que pagan en Lisboa los efectos de la Asia; y otro
de la derrota de algunos rios inmediatos a Matto Grosso.

Otro sin numero, que contiene una indagacion mandada hacer por su
majestad fidelisima acerca de algunos parajes de sus dominios en Africa; parte
de un diario sobre tratos con aquellos naturales; un cuaderno que comprende
una disertacién de la capitania de Mozambique, sus provincias y produccio
nes, hecha por José de Oliveira Duarte. Otro comprensivo de apuntes sobre
lo mismo. Otro que trata de las producciones de Mozambique; otro del regis
tro de efectos conducidos a Mozambique en el barco nombrado Asia Feliz en
el aio de setecientos noventa y tres; otro, idem, de Danzén para Mozambique
en un barco nombrado Medusa en el aio de setecientos noventa y uno; una
relacién de los habitantes -de Mozambique formada en el aio de mil sete
cientos sesenta y cinco de orden de aquel gobierno; otra que trata de un pue
blo anterior en Mozambique; un cuaderno pequeio que habla de mediana y un
cuaderno en francés.

Otro, idem, que comprende veirtiuna copias de registros de géneros que
han entrado en la aduana de Mozambique, de expediciones procedentes de
Goa, Damao y Dio.

Otro, idem, que contiene una descripcién topografica de la isla y capi
tania de Mozambique; cinco apuntaciones sueltas relativas a la misma villa;
un reglamento para los gobernadores de Senna y Sofala en Mozambique; una
copia de carta del gobernador de Mozambique a aquel Cabildo; ima relacion
de los moradores de la Villa de Sette capital de los rios de Senna; un cua
derno de notas sobre Mozambique; un diario de viaje de la Villa de Sette para
lo interior de Africa; cuatro papeles en italiano, y cuatro en francés. Otro sin
nfimero que contiene tres oficios del administrador de la aduana de Monte
video al excelentisimo seior virrey, de veintitrés de enero, ocho de febrero
y ocho de marzo de mil setecientos noventa y nueve, acompaiando tres esta
dos de las entradas y salidas de efectos y frutos en aquel puerto; un estado
de esta real caja de Buenos Aires formado por los ministros generales de real
hacienda en tres de julio de mil setecientos noventa y tres; otro formado por
la real aduana de Montevideo en veinticinco de enero de mil setecientos
noventa y ocho de las embarcaciones de comercio que en el aio de setecientos
noventa y siete entraron en aquel puerto, y de los que en el mismo salieron
de él; otro en copia simple de los buques que quedaron en el puerto de Mon
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tevideo por fin de diciembre de mil setecientos noventa y seis firmado en
treinta y uno de diciembre de mil setecientos noventa y siete; otro, idem, for
mado de orden del administrador de esta real aduana de Buenos Aires por
entrada y salida para las provincias del virreinato de los valores de las mer
caderias, efectos y frutos que han conducido las embarcaciones de comercio;
una carta de catorce de marzo de mil setecientos noventa y ocho firmada por
don Fernando de Soria Santa Cruz, remitiendo copia de un estado; dos cua
dernitos de inventarios de cartas y documentos formado al parecer por Guezzi;
un pasaporte real portugués dado en Lisboa a trece de enero de mil ocho
cientos uno a favor de Colffs, Lorel y Guimaraeri; seis apuntes sirnples de
importaciones y exportaciones de efectos, y una carta escrita al doctor Carlos
José en la Bahia a dieciséis de mayo de mil ochocientos dos por Luis José.

Otro, idem, que contiene ciento veintiséis papeles publicos impresos en
espanol, inglés y portugués; y una coleccion de leyes y decretos expedidos por
el principe regente de Portugal desde su arribo al Janeiro hasta los fines de
mayo de ochocientos nueve, y dos cuadernos también impresos el uno en
portugués sobre las propiedades de la guerra del Brasil y el otro en francés
que parece trata de viajes a la costa de Africa.

Otro, idem, que contiene una copia del oficio del excelentisimo Cabildo de
Buenos Aires al excelentisimo sefior don Santiago Liniers en veintisiete de

septiembre de mil ochocientos ocho; otra idem de otro sin fecha que parece
ser del excelentisimo senor don Santiago Liniers contestando a otro del exce
lentisimo Cabildo; otra de otro del senor don Francisco J avier¤ de Elio al mismo
senor excelentisimo dirigido en veinticuatro de agosto de mil ochocientos ocho;
otra de otro pasado al Cabildo de Buenos Aires por el de Montevideo en cinco
de octubre de mil ochocientos ocho; parte de una copia de oficio dirigido en
treinta y uno de diciembre de ochocientos ocho, por el excelentisimo senor don
Santiago Liniers al predicho sefior Elio; otra de un papel titulado breve sig
nificacion en obsequio de la ciudad de Buenos Aires sobre el arreglo de sus
pretensiones en orden a su defensa, y seguridad, otra de instruccion que trajo el
emisario francés mister Sassenay dada por mister Chapmni; otra en portugués
de un acuerdo extraordinario celebrado por esta Real Audiencia en treinta de
diciembre de mil ochocientos ocho; otra de una relacion formada en vein
tiséis de marzo de mil ochocientos ocho por el conde Liniers, de sus acae
cimientos en el Rio Janeiro 1; otra de una carta sin firma fechada en Cordoba
a quince de octubre de mil ochocientos seis en que se habla de la ocupacion
de esta plaza en aquel aio por los ingleses; otra de un papel sin fecha, ni
firma que trata de la reconquista de esta capital; otra de oficio dirigido por
sir Home Pophan al almirantazgo de Londres en veinticinco de agosto de mil
ochocientos seis sobre la reconquista de Buenos Aires; otra de un diario de los
acontecimientos de Buenos Aires con motivo de la division inglesa, que vino
a tomar esta ciudad en el afio de ochocientos seis; otra de un oficio de diez
de septiembre de mil ochocientos seis sin firma que designa los puntos de
reunion de los cuerpos voluntarios en caso de ser nuevamente invadida la ciu
dad de Buenos Aires; otro de una carta fecha en Cordoba a catorce de julio
de mil ochocientos seis, y sin firma al senor don José Gorbea; otra de un
oficio dirigido en primero de julio de mil ochocientos seis por el excelentisimo
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senor marqués de Sobremonte al gobernador de Montevideo; otra de otro pasado
en veintidos de agosto de mil ochocientos seis por el Cabildo de Buenos Aires
al senor marqués de Sobremonte; otra de otro dirigido por don Juan Gutié
rrez de la Concha en quince de agosto de mil ochocientos seis al excelentisimo
senor bailio frey don Francisco Gil y Lemus; otra de un real decreto fecho
en San Lorenzo a treinta de octubre de mil ochocientos siete; otra de un papel
titulado Un patriota de Buenos Aires a los espanoles de Montevideo y pro
vincias del virreinato que pueden tomar las armas y emprender la reconquista
de esta capital; otra de ur: oficio de siete de septiembre de mil ochocientos
seis dirigida al parecer por este superior gobierno al almirante Carlos Sterling
en contestacion a otro suyo en que solicito el canje de los prisioneros hechos
en la reconquista de esta capital; otra de una carta sin firma fecha en Santa
Cruz de la Sierra a nueve de noviembre de mil ochocientos seis que trata de
la ocupacion de los ingleses de la plaza de Buenos Aires y su reconquista; otra
de un bando del excelentisimo senor don Santiago Liniers de trece de agosto
de mil ochocientos seis dirigido a contener los desordenes que cometian algu
nos soldados de los que vinieron a la reconquista de esta capital; otra de un
extracto del diario de Antonio Luis de Lima que se hallaba detenido en un

bergantin portugués por la decision de sir Home de Popham; otra de la arenga
que pronuncio el padre prior de predicadores en consorcio de los demas pre
lados regulares de Buenos Aires el dia veintisiete de junio de ochocientos seis

al general inglés Guillermo Carr Beresford; otra de un titulo de juez de comi
sion en la Canada de Moron librado en catorce de julio de mil ochocientos seis

por el excelentisimo senor marqués de Sobremonte a favor de don Benito
Villegas; otra de un papel titulado Notas hechas con la mayor sinceridad,
e imparcialidad a la carta contestacion que el excelentisimo senor virrey de
estas'provincias dio a su alteza real princesa del Brasil; otra de un papel que
trata de acto de presentacion en la Real Audiencia de Charcas, del senor
Goyeneche, otra de carta sin firma fecha en Madrid a veintidos de marzo de mil
ochocientos ocho, que trata de los primeros acaecimientos de Espana, y prision
del principe de la Paz; otra de las contestaciones que en trece y catorce de
septiembre de mil ochocientos ocho dieron el excelentisimo senor don Santiago
Liniers, el ilustrisimo senor obispo, y el Cabildo eclesiastico a su alteza real
la infanta de Espana dona Carlota Joaquina de Borbon, y otra de respuesta
que dio al senor Liniers la predicha senora infanta; otra de otra sin fecha que
el excelentisimo senor don Pascual Ruiz Huidobro paso en el Janeiro a la
enunciada senora infanta; otra de una carta del senor Elio a don Juan de Var
gas fecha en Montevideo, a dieciocho de noviembre de mil ochocientos siete;
cuatro papeles que tratan de la contribucion patriotica establecida en Buenos
Aires, y sobre los derechos impuestos a los frutos extranjeros; tres manus
critos de precios; un pasaporte expedido en Buenos Aires a doce de marzo
de mil ochocientos ocho a favor de Guezzi, para pasar al Rio Janeiro; y un
papel corto en francés.

Otro con el numero diecinueve que contiene los titulos de médico de don
Carlos José Guezzi, y otros papeles relativos a la facultad; y cuatro cartas
de don Francisco Laserda a Guezzi sobre negocios mercantiles.

Otro, idem, que contiene seis planos, uno que comprende parte del Rio
de la Plata, y un tramo del Mar Pacifico, otro del Rio de la Plata con la zonda;



otro de algunos cabos y bahias que parece ser inglés, y los tres restantes que
comprenden varios hornos de los rios Parané, Uruguay, Tiete [sic] y Yaguarf.

Cinco cartas cerradas una para don Vicente Misereti, otra para don Mar
tin de Alzaga, otra para don Diego Agiiero y otra para don Carlos Guezzi.

Con lo que, y no habiendo mas papeles que reconocer e inventarios, se
concluyo esta diligencia, entregandose la llave del armario en que se colocaron
todos los que quedan relacionados, al mismo don José Roland, y quedando la
de la puerta principal del cuarto en poder de mi el escribano mayor, hasta
otra determinacion del excelentisimo senor virrey y lo firmo el predicho senor
sargento mayor, y el nominado Roland, de que doy fe.

José Roland. —José Maria Cabrer.
Don José Ramon Basavilbaso.

[mzcnzro]

Buenos Aires, 6 de febrero de 1810.

Vista al sefior fiscal de lo criminal a quien para que pueda evacuarla con
la introduccién consiguiente a la calidad y naturaleza del asunto, se le pasaron
por el escribano mayor de gobierno los papeles, que pidiese y designase de los
que constan inventariados, los que en caso se agregaron a los autos, para que
con examen y reconocimiento de ellos puede expedirse la conveniente deter
minacién; y fecho tréigase.

[Rzibrica de Cisneros.]
[Rdbrica del asesor Juan de Almagro.]

[N0tif|cacl6n]

Basavilbaso.

[Buenos Aires, 13 de febrero de 1810]

En Buenos Aires a trece de· febrero de mil ochocientos diez hice notorio

el superior decreto que antecede al sefior fiscal de su majestad en lo criminal;
doy fe.

[Vista del fiscal]

[Buenos Aires, 15 de febrero de 1810]

Excelentisimo seiior:

Basavilbaso.

El fiscal de su majestad en lo criminal: Dice: que verificado el embargo
de los papeles del doctor Carlos Guezzi, sin que se realizase la prisién de su
persona, que vuestra excelencia decreto; habiendo reconocido el dicho inven

tario y el discernimiento que de los papeles se hace, se viene en conocimiento
o puede presumirse fundadamente de la ocupacion en que se entretenia aqui
aquel individuo: su carta dirigida, a vuestra excelencia desde el Janeiro, da
idea de lo mismo, y aunque por su ausencia se hallan frustradas las diligencias
que podian practicarse para esclarecimiento de su conducta y acaso el descu
brimiento de otras que coadyuvasen sus intentos, no debe omitirse el examen
de los diecisiete papeles aprehendidos en idioma extranjero que comprendela
portada de foja 7; en cuya virtud podra vuestra excelencia siendo servido
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maniiar, se reconozcan por persona inteligente en el idioma en que estén
escritos, y en el caso que no scan' de puntos de comercio o indiferentes, se
agregaron a este expediente con sus respectivas traducciones autorizadas y asi
ejecutado protesta el general en su vista pedir lo conveniente a justicia.

Buenos Aires febrero 15 de 1810.

[mzcnmo]

Caspe.

Buenos Aires 28 de febrero de 1810.

Tréiganse los papeles que se expresan, forméndose de ellos cuaderno sepa
rado, para los convenientes efectos, y fecho se dara providencia.

[Riibrica de Cisneros.]
[Riibrica del asesor Juan de Almagro.]

[Noti!lca4:|6¤]

Basavilbaso.

[Buenos Aires, 28 de febrero de 1810]

En dicho dia y aio hice notorio e1 antecedente superior decreto a1 seior
fiscal del crimen: doy fe.

Basavilbaso.

Nota. En cumplimiento de Io mandado en e1 predicho superior decreto, se
ha formado cuaderno separado, el cual contiene veintiséis fojas fitiles, con los
papeles que comprende la partida de fojas siete de este expediente: 1o que
anoto para que asi conste.

[oscnzro]

Basavilbaso.

Buenos Aires 16 de marzo de 1810.

Tradiizcanse los papeles de que se ha formado segundo cuaderno por
cualquier perito de los idiomas en que se hallan escritos aceptando y jurando
previamente e1 cargo, y fecho traiganse con el expediente, para lo que de sus
resultas corresponda disponerse: Cuidando e1 escribano mayor de gobierno de
rubricar los indicados papeles antes de su entrega al individuo, que deba tra
ducirlos.

[Riibrica de Cisneros.]
[Riibrica del asesor Juan de Almagro.]

[NotI.flcaci6n]

Basavilbaso.

[Buenos Aira, 16 de marzo de 1810]

En Buenos Aires dicho dia, mes y aio hice notorio el superior decreto
antecedente al. seior fiscal de su majestad en 1o criminal; doy fe.

Basavilbaso.



Seguidamente hice saber el expresado superior decreto a don Francisco
Diaz Arenas, como perito de los idiomas en que se hallan los papeles que se
mandan traducir, que habiendo aceptado el cargo, juro en forma de proceder
bien y fielmente, y lo firmé de que doy fe.

Francisco Diaz de Arenas.

Basavilbaso.

[Memorial do Carlos José Guezzi a la Junta do Gobiornol

Excelentisimo sefior:

[Buenos Aires, julio de 1810]

Don Carlos Guezzi, residente en esta capital, ante vuestra excelencia con
el mayor respeto parezco y digo: que el excelentisimo senor virrey en once
de septiembre pasado juzgé oportuno mandar examinar mis papeles compren
didos los relativos a mis negocios particulares con notable perjuicio de mis
intereses. Persuadido que el largo espacio de diez meses habré sido suficiente

para ciunplir con esta diligencia a satisfaccién del superior gobierno y justifi
cacion mia, suplico a vuestra excelencia que no habiendo inconveniente se sirva
mandar que dichos papeles me sean entregados, gracia que espero de la superior
justificacién de vuestra excelencia.

[Al margen:]

[Dzcnmo]

Carlos José Guezzi.

Buenos Aires 28 de jjulio de 1810.

Informe el sefior mayor de plaza.

[Informe]

[Rribrica de Saavedra.]

[Buenos Aires, 2 de agosto de 1810]

Excelentisimo senor.

Doctor Moreno.

Seguin me ha informado mi inmediato antecesor los papeles del suplicante
existen en la escribania de gobierno.

Buenos Aires 2 de agosto de 1810.
Excelentisimo seiior.

[ozcnmro]

Marcos Gonzalez Balcarce.

Buenos Aires 2 de agosto de 1810.

Entréguense por el escribano mayor de gobiemo los papeles que solicita
e1 suplicante.

Belgrano.
Doctor Moreno.

Buenos Aires a nueve de agosto de mil ochocientos diez comparecié en
esta escribania mayor don Carlos José Guezzi y en virtud de lo mandado en e1
antecedente superior decreto de dos del corriente, recibio todos los papeles
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constantes de la diligencia e inventario, que obra en este expediente desde foja
cinco vuelta hasta dieciocho, y lo firmé de que doy fe.

Carlos José Guezzi. Basavilbaso.

[Original _en: Archivo General cle la Nacién, Buenos Aires, Sala IX, C. 32, A. 7, N. 5,
_ Division Colonia, Seccién Gobiemo, Criminales, 1809-1810, expediente 12.]

[Carta de don Felipe Contnccl al conde de Ltnhares]
[Buenos Aires, 2 de noviembre de 1809]

Excelentisimo senor conde de Linhares.

3Las pérfidas ideas del actual virrey estén conocidas!. . . Este insensato
tiene proyectado desheredar la casa de Borbon si la Espana se pierde, y de
establecer aqui un gobierno supremo, de que él sera jefe. Una gran porcién
de sectarios lo ayudan en esta empresa, y se esta escribiendo sobre el asunto
por dos abogados.

Lo que comunico a vuestra excelencia para su inteligencia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios. Buenos Aires, 2 de no
viembre de 1809.

Excelentisimo seior conde.

Besa las manos de vuestra excelencia.

Felipe Contucci.

[Original en el Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. VII, C. 17, A. 2, N. 1,
Politica y Diplomacia Hispano-lusitana en el Rio de la Plata, tomo I, toja 375.]

[Anénlmo que aflrma los derechos de la prlncesa, Carlota Joaquin:. de Borbou

Buenos Aires

a la regencia]

[Buenos Aires, 16-27 de noviembre de 1809]

Ano de 1809

Sumaria informacién sobre averiguar el origen de un papel anénimo en
contrado en la calle, y presentado al excelentisimo sefior virrey por el capitén
de la 2% compaiia del batallén numero 4 [don Juan Antonio de la Puebla] el
dia dieciséis de noviembre.

Juez comisionado para recibir esta informacién, el teniente coronel don
Joaquin Maestre ayudante de érdenes del excelentisimo seior virrey.

Escribano

El sargento primero del batallén numero 5 graduado de oficial don José
Maria Cisneros.

[0!lclo del vtrrey Baltazar Hidalgo de Cisneros a Joaquin Maestre]

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

/ Paso a vuestra merced el adjunto papel anénimo que acaba de entregarme [p_ 1]
el capitan de la 2% compafiia del batallén N9 4, manifestando haberlo encon
t.rado en la calle, para que sin pérdida de tiempo proceda vuestra merced a
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indagar su origen, por si puede averiguar su autor, en el concepto de que por
la semejanza de la letra con la de don Justo Miranda he mandado se le arreste
incomunicado en el cuartel del batallon N9 3 a fin de que pueda vuestra merced.
hace;-lo reconocer, y practicar todas las demés diligencias conducentes a la ave
riguacién expresada.

Dios guarde a vuestra merced muchos afios.

Buenos Aires, noviembre 16 de 1809.

Senor don Joaquin Maestre.
Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[F. 1 v. y 2 en b1anc0]

[A1 margen:] Nombramieuto de escribano [a favor de José Maria Cisneros]

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

[F. 2v.y3l / Don Joaquin Maestre, teniente coronel graduado / de dragones y ayudante
de ordenes del excelentisimo sefior virrey de esta provincia.

Habiendo de nombrar escribano segun previene su majestad en las reales.
ordenanzas para que actue en la sumaria informacién que voy a formar, en
cumplimiento de la orden antecedente del excelentisimo sefior virrey, para
indagar el origen y autor del papel anonimo que acomparia, nombro a don José
Maria Cisneros, subteniente graduado y sargento primero del batallon numero
quinto, para que ejerza el empleo de escribano, y habiéndole advertido de la
obligacién que contrae, acepta, y promete bajo palabra de honor, guardar sigilo
y fidelidad en cuanto actue; y para que conste por diligencia lo firmé conmigo
en Buenos Aires a dieciséis dias de noviembre de mil ochocientos nueve afios

Joaquin Maestre.
José Maria Cisneros.

[A1 margen:] Certiflcaclon haclendo constar que el papel que a coutlnuacion se insert;
es el rcmitido por el excelentisimo sehor virrey

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

Don Joaquin Maestre, teniente coronel graduado de dragones y ayudante
de ordenes del excelentisimo sefior virrey de esta provincia: Certifico que el
papel que sigue compuesto de seis fojas utiles y rubricadas por el presente
escribano, es el mismo que me ha remitido con el oficio que antecede el excelen·

[F_3v_] tisimo senor virrey y para que conste lo firmo con el referido escribano en /

[FA]

Buenos Aires a dieciséis de noviembre de mil ochocientos nueve afios.

Joaquin Maestre.
José Maria Cisneros.

[An6nlmo hallado en la calle por el capitin de la. segunda compafiis del batallém
mimero 4, Juan Antonio de la. Puebla]

/ Buenos Aires a sus jefes y magistrados

Buenos Aires que poco hace se vio repetidas veces coronado del glorioso
laurel de Marte, bajo la heroica conducta de sus jefes, llega hoy lleno de cons
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temacion, vestido de luto, y cenido del lugubre ciprés, al seno de sus ilustres
caudillos, buscando consuelo en el acerbo dolor que lo oprime, al ver a su madre
la poderosa Espana subyugada por la traicion y por la intriga al mas pérfido
de los tiranos.

Habia mucho tiempo que Buenos Aires, sin dejar de esperar de los heroicos
esfuerzos de sus hermanos de Espafia, la recuperacion y defensa de su libertad,
independencia, y de los justos dias de la patria, se hallaba temeroso del éxito
de aquella sangrienta lid, observaba atentamente el estado de la nacion, las
facciones, desconfianzas, partidos y tramas ocultas, que interiormente la agi
taban; y se dolia de no ver a su cabeza lo que mas necesitaba para hacerse
respetable, que era una persona real que ocupase su regencia, y asegurase y
reuniese los énimos y esfuerzos de todos a un solo fin, y tiene por cierto que
esta grande falta es la que principalmente ha ocasionado la ruina de Espana,
y puede acarrear la de América.

Al propio tiempo ha estado meditando Buenos Aires sobre su situacion y
suerte futura. Oprimida casi enteramente / su antigua metropoli, y ahogados [F.4v.1
sus amados principes entre los brazos mas sedientos de la augusta sangre de ·
los Borbones, no le queda otro apoyo sobre que fijarse que elgde sus propios
recursos, y el de su firme e inalterable lealtad. J uro a su rey y a sus leyes,
y ningiin poder sera capaz de separarlo de tan sagrados deberes.

Los conatos de Buenos Aires se dirigen a preservarse de los horrores de
la anarquia, en que teme verse precipitado, y de 1a division, que por todas
partes se descubre ya demasiadamente, y es muy de temer que se propague
cada dia mas; y asi tiene por urgentisimamente necesario ocurrir a cortar estos
males, y a apagar este incendio, reuniendo los énimos y opiniones de todos a
un solo y justo fin. No ignora Buenos Aires que entre sus moradores hay
algunos espiritus ligeros e inconsiderados, que forjan planes absurdos e incom
binables de independencia democrata; pero el numero de estos fanéticos es muy
corto y desautorizado. Acaso pudiese haber también alguno que en su vil animo
abrigase el traidor intento de someterse al José Napoleon y a su detestable
dinastia; mas si por desgracia de estos pueblos esta oscura, criminal y abomi
nable idea llegara a tener prosélitos, rios de sangre humana inundarian la
América

Si fuera conciliable con la tranquilidad, seguridad y unidad de éstas la
permanencia de su actual gobierno en su presente forma y estado bajo nuestras
leyes, y a nombre de nuestro / amado rey Fernando, seria de singular placer [F. 5]
para Buenos Aires, por la confianza, que siempre le han inspirado sus magis
trados: pero este pensamiento, que a primera vista parece racional, y lo seria,
si nuestra situacion presente fuese igual a la en que nos hallamos en la dilatada
guerra de sucesion, prepara los mas graves peligros; pues a mas de pugnar
con nuestra constitucion y leyes, haria sospechosa la conducta de los jefes,
comprometeria el honor de los pueblos, y aceleraria nuestra ruina. Un sistema
de gobierno colonial sin metropoli y sin soberano efectivo, a quien ocurrir como
a centro de unidad es un absurdo que choca en toda razon de sana politica y
una verdadera anarquia, que expondria las Américas a ser divididas en tantos
reinos como virreyes, en tantos régulos como gobernadores, y en otros tantos
partidarios cuantos son los hombres osados de que abunda; y faltando a los
primeros aquel grado de fuerza y respetabilidad, que solo obtenian por el poder

No hay que temerlo: no lo conseutirian nuestros intimos aliados.
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de la metrépoli de quien dependian los premios, y de quien se temian los cas
tigos, se convertiria todo en un caos, y vendriarnos a ser presa del primero que
se presentase, a quien nos veriamos acaso en la necesidad de admitir como a
un bienhechor, que calmase nuestras intestinas disensiones y partidos, como
por ultimo viene a suceder a la desgraciada Espana.

Agitado Buenos Aires de estos cuidados trata, en cuanto esté de su parte
de asegurar su tranquilidad y la de todas las Américas, y posesiones ultrama
rinas espanolas, fijando la constitucion precaria en que se ven, y monténdola

[F.5v.] / sobre sus verdaderos legitimos ejes, de modo que recupere su antigua
energia y vigor. Con estas miras ha formado su plan en el modo mas conve
niente a mantener los sagrados deberes, que le imponen la justicia de las leyes,

que tiene juradas, la lealtad, que siempre ha formado su carécter, y el amor que
constantemente ha conservado a la augusta familia de los soberanos y a su pro
pia nacion. Se promete Buenos Aires que caminando derechamente por la senda
de la justicia y de la ley, tendré de su parte el voto general de todas las pro
vincias de la América espanola, y el particular de cada uno de sus honrados
habitantes.

La fidelidad y e1 espiritu de justicia que anima a Buenos Aires 10 eleva
a concebir y trazar el vasto edificio de un nuevo imperio espanol americano,
que iguale cuando no exceda en poder al europeo, si por desgracia llegare éste
a ser subyugado; y su situacion geogréfica lo convida a la gloria (que desea
no perder) de ser el que coloque la primera piedra de obra tan grandiosa. Por
otra parte, una multitud de ideas, nacidas de la combinacién de los extraordi
narios y grandes sucesos ocurridos en estos ultimos tiempos, le hacen presentir,
que a la manera que de las escarpadas rocas de las Asturias salieron en el

siglo VIII los Pelayos y los Alfonsos a restaurar la Espana del poder de los sa
rracenos, renacerén de este nuevo imperio otros tales héroes, que en los venide

[F. 6] ros tiempos, recuperen a su madre patria, / arrancéndola de las alevosas manos
que la oprimen: mas para que tan halagiiena esperanza pueda llegar a verse
cumplida, conoce ser de la mayor importancia obrar con tanta energia y activi
dad, que sin perder instante se trate de organizar y consolidar este imperio
americano, de modo que no padezca disminucién ni desmembracién alguna, y
que se cuide ante todo de colocar en su regencia a aquella persona real de la
dinastia, que adopto la nacién, a quien por nuestras augustas leyes, privilegios,
fueros, usos y costumbres corresponda la sucesion del reino, y se halle en apti
tud y posibilidad de optar a ella. Estas ideas magniiicas, al propio tiempo que
de algun modo embotan el agudo dolor que penetra a Buenos Aires, le son tanto
mas lisonjeras, cuanto que concibe que por este camino los designios del tirano
de Espana quedaran cortados, su cetro vacilante, el edificio de su inicua ambi
cién sin solidez, y su pérfido coraz6n devorado de los celos, inquieto y nunca
seguro de su presa, que jamas podia llamar suya, necesitando de numerosos
ejércitos para conservarla, mientras exista con esplendor, poder y grandeza
un solo vastago de la casa real de Borbén. La monarquia espanola es un mayo
razgo de sus soberanos, que fundé la nacién, estableciendo leyes que senalaron
el orden de suceder entre las lineas de la real familia. Este orden que es una

[F·6v-I regalia propia y la / mas preciosa de la nacion, no puede principe alguno
variarlo, ni en el todo ni en parte, ni renunciar tan altos y sagrados derechos
en un extrano con perjuicio de los legitimos herederos y sucesores, aun de su
libre esponténea voluntad, y mucho menos por medio de involuntarias y for



[73] 10143

zadas abdicaciones. En los mayorazgos, luego que natural 0 civilmente muere
el poseedor, pasa por ministerio la ley su posesion civil y natural con todos sus
derechos al legitimo sucesor, y cuando éste y sus inmediatos estan impedidos
para obtenerla, se trasmite al siguiente en grado, que se encuentra sin obs
téculo. Lo mismo sucede en las monarquias hereditarias, que en ningun caso
pueden quedar sin soberano, existiendo expedito alguno de los llamados por la
ley a la sucesion. El establecimiento espanol en el orden y modo de suceder
del reino, es bien sabido: es un mayorazgo de los que el derecho Hama de regu
lar anagcion, en que las hembras, aunque postergadas a los varones de su linea,
no solo no quedan excluidas, sino que prefieren a todos los varones laterales.
Esta ha sido constantemente y sin variacion la antiquisima constitucion espaiola
en materia tan esencial desde antes de los tiempos del infante don Pelayo. Los
reyes y las reinas juraron del modo mas solemne guardarla inviolablemente,
y por este mutuo juramento ni los principes pueden contravenir a su observan
cia, ni los vasallos a la fidelidad a que se / ligaron, ni separarse de la obediencia [F_ 7]
prometida. La nacion nunca ha consentido en que se varie este orden, y asi
cuando el senor Felipe V intento variarlo, queriendo introducir la ley sélica
de Francia, por la que se excluyen las hembras, habiendo formado el intento,
sin previa noticia ni concurrencia de los reinos, un nuevo reglamento sobre
sucesion en 10 de mayo de 1713, que hizo insertar entre los autos acordados
de Castilla, de ningun modo lo autorizo ni consintio la nacion; la cual por el
contrario, habiéndose juntado en cortes generales de 1789 acaso principalmente
con este importante motivo, no solo juro de nuevo y del modo mas solemne
guardar inviolablemente la constitucion de nuestras antiguas leyes en el orden
de suceder del reino, sino que expresa y terminantemente declaro por unifor
midad de votos, eque su majestad no podia variar el establecimiento espafiol
cuya observancia habia jurado guardar y por consecuencia la senora Carlota
princesa del Brasil debia ser admitida a la corona a falta de sus hermanos varo
nesn. Por virtud de esta declaracion tan solemne, tan terminante y tan espe

cifica, y por los principios legales establecidos, es clarisimo incontestablemente
que desde que nuestros principes fueron detenidos y aprisionados en Francia,
se trasmitio por ministerio de la ley la posesion civil, natural y alto dominio
de la corona de Castilla en toda su integridad a su alteza real la serenisima
senora princesa del Brasil dofna Carlota Joaquina de Borbon como infanta de
Espana por ser la hija mayor del sefior don Carlos IV; la primera llama
da / por nuestras leyes a la sucesion de la corona inmediatamente después [p_·;v_]
de sus tres hermanos varones los senores nuestro rey don Fernando, e infantes
don Carlos y don Francisco Paula de Borbon, y la unica entre éstos que existe
libre, y se halla del todo expedita para obtenerla.

Cuando Buenos Aires, arrebaténdose del abismo de su abatimiento, pasa
a admirar los extraordinarios caminos, por donde la sabiduria del Altisimo ha
ordenado que sea trasladada a la mas distante, mas nueva (y acaso por esto
menos corrompida) parte del globo esta augusta hija de nuestro siempre res
petable, aunque desgraciado rey don Carlos IV y carisima hermana de nuestro
muy amado soberano don Fernando VII libréndola con toda su numerosa real
familia de las insidias del astuto Napoleon, valiéndose para ello del brazo de
la siempre fiel y generosa nacion inglesa, que sera nuestra etema aliada
se / postra para adorar profundamente los incomprensibles designios del [pg]

Es muy digno de que se conserve en nuestra memoria el articulo 3*7 del ultimo
tratado de paz, amistad y alianza, celebrado en 14 de enero de este aio con Inglaterra,
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eterno soberano érbitro de los reyes y de los reinos, y cree llegar como a des
cubrir en sus eternos decretos, que este plantel fecundo de la muy cristiana,
catolica y religiosisima casa de los Borbones fue preservada por su poder de la
comun desolacion con el alto fin de poner sobre el trono del imperio espanol
americano principes legitimos y catolicos, que conserven en toda su vasta exten
sion la religion santa de nuestros padres; y que en los siglos venideros han de
volver, por igual medio, a encender su fuego divino en la Espana europea y aun
en la misma Francia, cuando ya estén bastantemente purificados de las abomi
naciones, que los han conducido a las presentes calamidades. . . Humillémonos
delante de nuestro gran Dios, y no presumamos introducirnos en el sumario
de sus profundos y adorables arcanos; pero esperemos con resignacion las dis
posiciones de su sabiduria infinita, y confiemos que no abandonara sus santos
ni desamparara su grey; no dudemos que para la América tiene reservado el
verdaderamente omnipotente el restablecimiento de la monarquia espanola, y de
nuestra santa religion catolica.

mentos de sus altos designios, tiene por el mas sagrado de sus deberes coope
[F_8v_] rar a ellos / aprovechando los momentos para conservar a su rey y reales

sucesores el vasto y opulento imperio espanol americano, cuya extension desde
esta parte del cabo de Hornos hasta de la otra de la California, lleno de un
noble orgullo, parece corta a su amor y lealtad cuando trata de ofrecerla a los
pies de sus adorados principes. Para afianzarles, pues, la subsistencia de este
precioso especial patrimonio de su corona y real familia, y que por ningun
poder ni por artificiosas intrigas les sea usurpado, para que la libertad e inde
pendencia espanola se conserve por lo menos en sus Américas: para que nues
tra tranquilidad interior y nuestra confianza no corran peligro, y no incidamos
en la grande falta que ha ocasionado la ruina de Espana; y por ultimo para
que puedan llegar a verse enteramente cumplidos los votos de Buenos Aires,
no encuentra su fidelidad otro medio eficaz, virtuoso, y honorable, que el de
aceptar con el mas vivo reconocimiento el precioso don que el cielo piadoso
nos presenta tan cerca en el momento de nuestro mas estrecho apuro; ponién
donos bajo la inmediata proteccion y gobierno de la augusta hermana de nues
tro amadisimo soberano Fernando VII, la senora infanta dona Carlota J oaquina
de Borbon, aclamandola para la regencia soberana de este imperio (pues sola
mente ella y su respetable nombre desvia toda idea que no sea la mas justa, y
digna de la generosa sangre que la ilustra) para que bajo nuestros fueros y anti
guas leyes patrias lo administre y desde ahora vaya organizandolo, lo sostenga y
defienda con la energia propia de su real animo y de sus singulares virtudes,
y lo conserve intacto para devolverlo como un deposito sagrado a su digno

[R9] hermano, nuestro / rey don Fernando, y por su falta a los otros dos seno
res infantes, guardando el debido orden, si llegasen a verse libres de la opre
sion en que estén; y cuando no, para que lo obtenga en pleno dominio para
si en virtud de sus propios indisputables derechos, y para sus legitimos suce
sores, observando siempre el orden establecido por nuestras leyes.

por el que su majestad britanica promete no reconocer otro algun rey de Espana y sus
Indias que a nuestro catolico monarca Fernando VII, sus herederos, o legitimos sucesores.
Ciertamente es, sobre todas, digna de nuestra perpetua amistad y reconocimiento esta
nacion sabia y virtuosa, que sin separarse de la senda de la justicia, rectitud y genero
sidad, ha sabido elevar su poder a un grado de opulencia mucho mas solido y seguro,
con la eterna alianza de una nacion iiel y agradecida, que si adquiriese para si, sin
riesgo ni dispendlo alguno, la dominacion del inmenso continente americano.



Este es cl deseo general, y el plan que tiene concebido Buenos Aires, y sus
habitantes estén dispuestos con sus bienes y con sus personas hasta derramar
la ultima gota de sangre para realizarlo. Pero no satisfaria Buenos Aires los
deberes de su gratitud, ni obraria conforme al espiritu generoso que lo mueve,
si habiendo sido conducido por sus magistrados y caudillos a coger las palmas
marciales con tanto aumento de su honor y reputacién no contase con los
mismos para empresa tan gloriosa como la de colocar la primera piedra del
suntuoso edificio, que su lealtad y constante amor a la familia augusta sus
soberanos ha trazado, y asi aspira y desea verse guiado oportunamente por
ellos a tan leal y noble demostracion, no pudiendo dudar que se hallen ani
mados de los mismos fieles y generosos sentimientos, y solo espera verlos aplau
didos y aceptados con senales de su aprobacion, manifestadas de un modo
digno y suficiente a desterrar desconfianzas peligrosas, a conciliar la union
de las ideas y opiniones de todos, y a colmar la grande y cuidadosa agitacion
en que se hallan los leales habitantes del virreinato de Buenos Aires. /

[A1 margenzl mclaracién del primer testigo don Juan Antonio de la, Ruebla capitén
de Ia. 2* compaiia del batallon N? 4 graduado de teniente oorouel

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

En la ciudad de Buenos Aires, a los dieciséis dias del mes de / noviem
bre de mil ochocientos y nueve anos. El senor don Joaquin Maestre, juez
comisionado para recibir esta informacién, hizo comparecer ante si al teniente
coronel graduado don Juan Antonio de la Puebla capitan de la segunda com
pania del batallon numero cuatro, a quien dicho senor hizo poner la mano
derecha tendida sobre el pufio de su espada, y

Preguntado: Si bajo su palabra de honor promete decir la verdad en lo que
le interrogare, dijo: Si prometo.

Preguntado: Su nombre y empleo. Dijo: que se llama don Juan Antonio de
la Puebla, y que es capitén graduado de teniente coronel del batallén
mimero cuatro.

Preguntado: Si sabe que se haya esparcido algun papel anénimo, quién sea
su autor, cuél su contenido, y objeto; dijo: Que en el dia de ayer como
a las seis de la manana yendo del Colegio de San Carlos hacia la plaza
vio cerca de la esquina que hace frente a la del finado don Agustin Ca
simiro Aguirre, un papel en el suelo en medio de la vereda doblado en
media cuartilla a cuyo tiempo salia de su almacén un vecino inmediato
a dicho paraje, cuyo nombre y apellido ignora, el cual desde el umbral
de la puerta miraba el papel, y el declarante le dijo: veamos qué es este
papel, y se incliné al suelo y lo levanto, y habiéndolo desdoblado y visto
el encabezamiento que decia •Buenos Aires a los jefes y magistrados»,
le dijo al expresado almacenero usted, sera testigo de que hemos encon
trado este papel, y si a.lguno preguntase por él que ocurra a mi casa:
Que antes de levantar el papel del suelo, llegé a aquel paraje / otro
hombre que no conocié y se paré y vio levantarlo y desdoblarlo, y pudo
ver la letra y aun leer el encabezamiento porque estaba inmediato al
declarante: Que llevo el papel a su casa y vio que era anénimo sin firma
ni fecha y lo leyo, cuyo contenido se reduce a persuadir que sera conve

[F. 9 v.]

[F. 10]

[F. 10 v.]
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niente se llame para la regencia de estas Américas a la senora infanta
dona Carlota Joaquina de Borbénz Que enterado de él lo paso a manos
del excelentisimo senor virrey como a las once de la misma manana, y
que al pasar después por el almacén inmediato a donde se hallo el papel
le hizo presente [al] almacenero que fue testigo, que lo habia entregado
a su excelencia, y que si fuese necesario habria de dar su declaracién
lo cual se lo dijo a presencia del regidor fiel ejecutor don Gabriel Real
de Asua, del alguacil mayor don Manuel Mansilla, y del escribano de
Cabildo don Justo Nunez que a la sazon entraron a hacer la visita de
almacén, quienes le preguntaron qué contenia el papel, y les contesté que
no parecia muy bueno; y que a nadie se lo ha manifestado.

Preguntado: Si conoceria el papel que dice encontré, si lo viera, y de quién
sea la letra; dijo: Que conocera el papel si se le presenta, pero no la
letra; y habiéndosele manifestado el que esta a fojas 4 y siguientes: dijo,
que es el mismo que encontro, ley6, y presenté al excelentisimo senor
virrey: Que no tiene mas que anadir y que lo dicho es la verdad a cargo
de la palabra de honor que tiene dada, en que se afirmé y ratifico leida

[p_ 11] que le fue esta declaracién, y dijo ser de edad de cuarenta / y dos anos,
y lo firmé con dicho senor y el presente escribano =entre renglones=c=
vale.

Joaquin Maestre. Juan Antonio de la Puebla.

Ante mi.

José Maria Cisneros.

[Al margen:] Declaraclén del 2* testlgo don José de la Msn, almaccnero frente de ls
esquina del finado don Agustin Casimiro Aguirre.

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

En dicho dia, mes y ano el referido senor juez comisionado hizo compa
recer ante si a don José de la Maza, segundo testigo, a quien dicho senor le
recibio juramento a Dios nuestro Senor y una senal de la cruz de decir
verdad y ofrecio hacerlo en 1o que se le interrogare.

Preguntado: Su nombre y ejercicio: Dijo: Que se llama don José de la Maza,
y que esta de mozo en un almacén de la calle del colegio enfrente de la
esquina del finado don Agustin Casimiro Aguirre.

Preguntado: Si sabe que se haya esparcido algun papel anénimo, quién sea
su autor, cual su contenido, y objeto: Dijo: Que ignora lo que se le
pregunta.

Preguntado: Si ha visto en el dia de ayer algun papel en la vereda inmediata
a su almacén, y que alguno lo levantase del suelo: Dijo: Que en el dia
de ayer como a las siete y media de la manana poco mas o menos, saliendo
de su almacén para otro que tiene enfrente, vio que uno que no sabe su
nombre (pero que es el mismo que lo ha ido a llamar ahora) y que do
ser el primer testigo don Juan Antonio de la Puebla da fe el presente

[Ru v_] escribano) se inclino al suelo, levanto un papel que estaba en medic /
de la vereda doblado como en media cuartilla, y que le dijo que sirviese
de testigo de que habia encontrado aquel papel, y que si fuese alguno a
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pregnmtar por él le respondiese que don Juan Pablo lo tenia, y que ignora
si éste es su nombre, ni se acuerda ciertamente si es el mismo que lleva
dicho: Que no se acuerda si algun otro llego a la sazon y vio el papel:
Que después volvio segunda vez por la tarde, (no se acuerda a qué hora)
el referido don Juan y le dijo que habia entregado el papel al excelen—
tisimo seior virrey, y que si fuese necesario lo llamarian por testigo,
a lo que contesto que estaba bien, y que esto fue a presencia de su patron
don Pedro Cerdeira.

Preguntado: Si en el dia de ayer por la maiana como a las once de ello estu
vieron a hacer de visita de pesas los sefiores fiel ejecutor, alguacil mayor,
y escribano, y si durante ella entro en su almacén el mencionado don
Juan que encontro el papel: Dijo: Que como a las once u once y media
de la mafiana estuvieron alli los senores que dice la pregunta a hacer la
visita, pero que en aquel tiempo no ha entrado alli el referido don Juan.

Preguntado: Si conocera el papel que dice se encontro en el suelo en la vereda
inmediata a su alrnacén, si lo viera y de quién era la letra: Dijo: Que lo
conoceré pues vio la letra, pero no de quién sea ésta: Y habiéndole mani
festado el que esta a fojas 4 y siguientes: Dijo: Que por la letra le parece
el mismo, y que el encabezamiento que tiene es el mismo que el men
cionado don Juan leyo cuando lo levanto del suelo: Que no tiene mas
que anadir y que lo dicho es la verdad a cargo del juramento que / [F_1z]
tiene hecho en que se afirmo y ratifico leida que le fue esta declaracion,
y dijo ser de edad de cincuenta aios y lo firmo con dicho sefior y el
presente escribano.

Joaquin Maestre. José de la Maza.

Ante mi.

José Maria, Cisneros.

[A1 margen:] Declanclon lndaptoria reclblda a don Justo Miranda, lndlclsdo do hsber
eoorlto el papel monlmo de tojas 4 y dgulentes.

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

En la ciudad de Buenos Aires a los dieciséis dias del mes de noviembre

de mil ochocientos y nueve anos. El senor don Joaquin Maestre juez comi
sionado en esta informacion paso con asistencia de mi el presente escribano
al cuartel del batallon niunero tres donde se halla preso incomunicado don
Justo Miranda, a quien dicho senor le recibio juramento por Dios nuestro Seiior
y una serial de la cruz de decir verdad, y ofrecio hacerlo en lo que se le
interrogare.

Pregtmtadoz Su nombre, patria, edad, religion y empleo: Dijo: Que se llama
don Justo Miranda, natural de la ciudad del Cuzco, de edad de cuarenta
y dos aios, su religion catolico apostolico romano, y que se ejercita en la
pluma, por las maianas en casa del agente asesor general doctor don
Leon Pereda de Saravia, escribiendo los decretos en los expedientes de
gobierno y despachos publicos y por las tardes y parte de la noche escribe
cualquier papel que le dan a copiar.
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Preguntado: Si sabe por qué esta preso: Dijo: Que no sabe. Y habiéndole
dicho [e1] sefior juez comisionado [y] mandado que escribiese 10 que le

[F. 12 v.] dictase puso de su letra y puio lo siguiente /

Buenos Aires

A sus jegfes ·y magistrados

Buenos Aires que poco hace se vio repctidas veces coronado del
glorioso laurel de Marte bajo la heroica conducta de sus jefes, llega hoy
lleno de consternacion, vestido de luto, etcétera.

Seguidamente: Fue preguntado por dicho sefior juez comisionado, si sabe que
se haya esparcido algun papel anonimo, quién sea su autor y cual su
contenido y objetoz Dijo: Que lo ignora.

Preguntado: Habiéndole manifestado el papel que esta a fojas 4 y siguientes,
si conoce la letra 0 a cual se asemeja: Dijo: Que el papel que se le

presenta esta escrito de su puno y letra, y que hace seis 0 siete meses
que el presbitero doctor don Pedro José Garcia, y su hermano don Vic
torio Garcia se lo dieron a copiar como un papel curioso, y que le pagaron
dos pesos por su trabajo.

Preguntado: Si sabe quién sea el autor del referido papel: Dijo: Que lo ignora.

Preguntado: Si conoceria el original si se le presentase: Dijo: Que puede que
10 conociera.

Preguntado: Cuantos ejemplares copié. Dijo: Que dos.

Preguntado: Si sabe en qué poder paran los dos que refiere: Dijo: Que uno
de ellos es el que ha reconocido y para en poder del seior juez comi

[F. 13] sionado en esta sumaria informacién y el otro sabra de él dicho / don
Victorino Garcia que fue a quien entregé las dos copias y el original, y
que éste lo recibio para copiarlo de mano del doctor don Pedro José
Garcia a presencia de dicho don Victorino su hermano.

Preguntado: Con qué fin, o qué miras pudo comprender que tenian los refe
ridos dos hermanos Garcia en sacar copias de dicho papel, y si sabe que
sc hayan esparcido y pasado a otras manos: Dijo: Que lo ignora pues se
10 dieron a copiar como un papel curioso,

Preguntado: Como ha procedido a copiar un papel anénimo, y que en su
forma y en su contenido esta dirigido a formar partidarios del sistema
de gobierno que en él se propone deberia adoptarse en las Américas
atendido el estado en que se supone hallarse la Esparia: Dijo: Que él
entiende poco de esas materias, y que como lo recibié de mano de un

clérigo, virtuoso, y lleno de letras, no crey6 que hubiese mal objeto. Y en
este estado hizo el serior juez comisionado rubricase el declarante las

seis fojas de que se compone el mencionado papel.

Preguntado: Si ha dicho a alguno que ha copiado el referido papel y ha hecho
conversacion de su contenido: Dijo: Que no ha dicho a persona alguna
que haya copiado tal papel, ni hecho conversacién de su contenido, ni
tampoco se lo han visto copiar: Que no tiene mas que aiadir y que lo
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dicho es la verdad a cargo del juramento que tiene hecho en que se afirmé
y ratifico leida que le fue esta declaracién, y lo firmé / con dicho seior [F. 13v.]
y el presente escribano.

Joaquin Maestre. — Justo Miranda.

Ante mi

José Maria Cisneros.

[A1 margen:] Dlllzencla. de maudsr arrestar a. don Vlctorlo Garcia precediendo el
exsmen de sus papeles para el fin que se lndlcu y en vlrtud de lo que results
de la autecedente declaracléu, y que por lo que respecta a su hermano el pres
bitero doctor don Pedro José Garcia se dé cuenta al seior vlrrey pan que otlcle
al seior obispo para que le allane el tuero y permita que declare y que lg·ual·
mente el seior virrey tome provldencls para que se le haga. venlr de Moutevldeo.

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

En dicho dia, mes y aio, el seior don Joaquin Maestre, juez comisionado
para esta sumaria informacion, en vista de resultar de la antecedente declara
ci6n que el papel anénimo que esta a fojas 4 y siguientes es una de las dos
copias que saco don J usto Miranda del original que a este efecto le entregé el
presbitero doctor don Pedro José Garcia, y su hermano don Victorino Garcia,
y que a éste le devolvio el original con dichas dos copias, mando que se pro
cediese al arresto de la persona del referido don Victorino Garcia, precediendo
ocuparle sus papeles oportunamente, y con la debida reserva para examinar
si entre ellos existen el original y copia del de foja 4 y siguientes, y cualquiera
otro que sea relativo a su contenido, y que por lo que respecta al presbitero
doctor don Pedro José Garcia, se diese cuenta al excelentisimo seior virrey
para que se sirva oficiar al ilustrisimo seior obispo a fin de que se allane el
fuero, y permita declarare ante el seior juez comisionado in verbo sacerdotis
tomando su excelencia las demas providencias que sean conducentes para que
comparezca y se le haga venir de la plaza de Montevideo para donde se / [5314]
embarco el dia de ayer; y para que conste por diligencia lo firmo dicho seior
de que yo el infrascrito escribano doy fe.

Maestre. — José Maria Cisneros.

[A1 margeuzl Dlllgencl; del oflclo que se ha pasado sl seior vlrrey dando cuenta del
resultado de la declanclon de don Justo Miranda, y de ser neceaarlo que el
seior oblspo allane el fuero y permita declarar al presbitero doctor don Pedro
José Garcia, lucléudosele ve.n.lr de la. plan de Montevldeo.

[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

En el mismo dia, mes y aio el referido seior juez comisionado paso al
excelentisimo seior virrey un oficio, cuyo tenor a la letra es como sigue:
•Excelentisimo seior = Resultando de la declaracién indagatoria que he reci
bido a don J usto Miranda haber escrito de su puio y letra el papel anonimo que
vuestra excelencia me ha pasado con su superior orden de fecha de ayer para
que averigiie su autor, y que saco dos copias del original que al efecto le entregé
el presbitero doctor don Pedro José Garcia, y su hermano don Victorino; se
hace preciso que vuestra excelencia se sirva oficiar al ilustrisimo seior obispo
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para que allane el iuero y permita que el referido eclesiastico declare ante mi
in verbo sacerdotis, tomandose las providencias conducentes a que comparezca
en esta capital regresando de la plaza de Montevideo para donde se embarco en
Q1 dia de ayer, segun se me ha noticiado, y por lo que respecta a su hermano
don Victorino procederé a las demas diligencias que son consiguientes hasta
formalizar la averiguacién prevenida. Dios guarde a vuestra excelencia muchos
aios. Buenos Aires 17 de noviembre de 1809 = Excelentisimo senor = Joaquin
Maestre = Excelentisimo senor virrey don Baltazar Hidalgo de Cisneros.»

Y para que conste mando dicho senor se pusiese por diligencia y lo firmo
de que yo el infrascrito escribano doy fe.

Maestre. — José Maria Cisneros.

[A1 margen:] Dlllgencia de pasar a la casa. de don Victorio Garcia, reconocer sus pape
les y no encontrarse el original del de fojas 4 y sigulentes, ni la otra copla, nl otro
alguno relativo al asunto; y que en este acto presumiéndose que el objeto de esta
diligencia era sobre averiguaclon del origen y autor de dicho papel, him una expo
sicion espontanea dando uoticla de él, del modo que hubo el original, de haberlo
roto cuando llego el senior virrey actual con otra copia mas que se saco y que la
que esta en autos la perdio en la calle su hermano el presbitero doctor don Pedro
José, y reconocida dijo ser la misma.

[Buenos Aires, 18 de noviembre de 1809]

[Fa1ta F. 14 v.]

En la ciudad de Buenos Aires a los dieciocho dias del mes de noviembre

de mil ochocientos nueve afnos, el senor don Joaquin Maestre juez comisionado
en esta informacién, en virtud de lo prevenido en la diligencia de fojas 13
vuelta paso con asistencia el presente escribano a la casa en que habita don
Victorio Garcia, a quien dicho sefior le previno le condujese a su cuarto, y
estando en él le intimo que de orden del excelentisimo sefior virrey se halla
formando una surnaria informacion, y que a consecuencia de ella y antes de
proceder a la diligencia que iba a practicar prestase su juramento en forma
militar; y habiéndole hecho poner la mano derecha tendida sobre el pufio de su
espada y preguntado si bajo su palabra de honor promete decir verdad en lo
que se le interrogase: Dijo: Si prometo; y preguntado su nombre y empleo;
Dijo: Que se llama don Victorio Garcia de Zuniga, y que es subteniente del
batallon de infanteria de Montevideo: Y habiéndole mandado pusiese de mani
fiesto todos sus papeles sin reservar alguno: exhibié varios de asuntos parti
culares que por no tener nada relativo al objeto de esta diligencia le previno
dicho sefnor juez comisionado los volviese a recoger y guardar. En este estado
hizo presente don Victorio Garcia que presumiendo que el objeto de esta dili
gencia es sobre la averiguacion de un papel que el jueves dieciséis del
corriente por la manana perdio en la calle su hermano el presbitero doctor

[F. 15] don Pedro José Garcia / dira todo lo ocurrido acerca de él que es lo si
guiente: Que hara siete u ocho meses que recibio por el correo de Monte
video el original del citado papel de letra no conocida sin fecha ni firma y su
contenido se reducia a proponer un medio pacifico de conservar estas Amé
ricas reducido a admitir de regente soberana de este imperio a la seflora infanta
doiia Carlota Joaquina fundando los derechos que para esta regencia parece le
declararon las cortes de mil setecientos ochenta y nueve en el caso que expresa:
Que este original recibido en un tiempo en que publicamente se cuestionaban
estos derechos y que se vio reimpreso en esta capital del sefior Floridablanca
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uno en que insinuaba los mismos derechos declarados en las cortes a favor

de la seiora infanta dofna Carlota, no tuvo reparo por esto en conservarlo,
como un papel curioso sin formar opinion sobre su particular, y que se le hizo
ver a su hermano el presbitero don Pedro José, quien a su presencia le mandé
sacar dos copias a don Justo Miranda, cuyas dos copias y el original las reco
gié entregando una copia a su citado hermano, y la otra con el original les
conservo en su poder hasta la venida del excelentisimo sefnor virrey actual que
viendo cesar el conflicto de opiniones diversas y encontradas que reinaban
anteriormente, les rompié con otros papeles relativos a las disensiones de
Montevideo, que habia recibido por el correo del mismo modo que el que se
trata: Que la copia que entregé a su hermano le informo éste a su propar
tida / para Montevideo el referido dia dieciséis por la tarde haberlo per- [F. 15 v.]
dido en la calle por la manana llevandolo con objeto de entregarselo al
sefnor provisor doctor don Mariano Zavaleta como a su superior para que
hiciese de él el uso que conviniese, como podra el mismo senor provisor, a quien
le dijo la pérdida del papel al acto de irlo a sacar del bolsillo y encontrarse
sin él: Y habiéndole manifestado el papel de fojas 4 y siguientes: Dijo: Que
es el mismo que perdié su hermano: Y para que conste por diligencia lo fi.1'I'I16
con dicho senor de que yo el infrascrito escribano doy fe. Entre renglones =
conse, vale = enmendado = Y = lativos = trata = ien = e = vale = raya
do=n=y=novale.

Joaquin Maestre, — Victorio Garcia Zziniga.
Ante mi

José Maria Cisneros.

[A1 margen:] Dlligencla de haber pnesto arrestado en el cuartel de los batallones uno
y dos, a. don Victorio Garcia subteniente de milicias de inlanteria de Montevideo.

[Buenos Aires, 18 de noviembre de 1809]

Incontinenti, dicho sefior juez comisionado mandé a don Victorio Garcia
le acompafnase, y con asistencia de mi el presente escribano le condujo al cuar
tel de los batallones uno y dos sin haber tomado sagrado, y le irnpuso arresto;
y de haberse asi ejecutado lo firmé dicho sefior de que yo el infrascrito escri
bano doy fe.

M aestre. — José Maria. Cisneros.

[Al margen:] Dlligencia de mandarse cesar ls incomunlcaclon en que ha estado don
Justo Miranda.

[Buenos Aires, 19 de noviembre de 1809]

En la ciudad de Buenos Aires a los diecinueve dias del mes de noviem
bre de mil ochocientos nueve el seiior don Joaquin Maestre, juez comisionado
en esta informacion, en vista de no ser ya conducente la incomunicacion en que
se halla don Justo Miranda, mando que cesase, y en su virtud paso con asis
tencia de mi el presente escribano al cuartel del batallén nfunero tres, y le
comunicé la orden correspondiente al efecto al oficial comandante de la guar
dia de prevencién, a cuyo cargo esta su custodia; y de haberse asi ejecutado
lo firmo dicho seiior de que yo el infrascrito escribano doy fe.

Maestre, — José Maria Cisneros.
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[A1 margen:] Diligencla de lnsertarse a contlnuaclon. un oflclo del senior virrey en
contestacién al de fojas 14 y otro del senor obispo allanando el fuero al presbitero
don Pedro José Garcia.

[Buenos Aires, 22 de noviembre de 1809]

[Fa1ta F. 16]

En la ciudad de Buenos Aires a los veintidés dias de dicho mes y afno,
el referido serior juez comisionado recibio un oficio con fecha del dia anterior
del excelentisimo senor virrey en contestacion al de fojas 14, y otro original
del ilustrisimo sefior obispo de esta diocesis, contestando a dicho sefior virrey
quedar allanado el fuero al presbitero doctor don Pedro José Garcia de Zuniga
para que declare en esta informacién, cuyos dos oficios mandé dicho serior juez
comisionado se insertaren a continuacién y / de haberse asi ejecutado lo firmo
de que el infrascrito escribano doy fe.

Maestre. — José Maria Cisneros.

[0tielo del virrey Cisneros a Joaquin Maestre]

[Buenos Aires, 21 de noviembre de 1809]

/ Luego que recibi el oficio de vuestra merced de 17 de este mes, pasé
la orden respectiva al seiior gobernador de Montevideo para que haga regre
sar a esta capital al presbitero doctor don Pedro José Garcia, y con esta fecha
dirijo el que corresponde al ilustrisimo senor obispo, para que le allane el
fuero, y permita que declare ante vuestra merced a quien lo aviso para su
gobierno.

Dios guarde a vuestra merced muchos afios. — Buenos Aires, 21 de
noviembre de 1809.

Senor don Joaquin Maestre.
Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[0flclo del obispo Benito Lué y mega nl vlrrey Cisneros]

[Buenos Aires, 22 de noviembre de 1809]

[Fa1ta F. 17 v.l

/ Excelentisimo seiior.

Consiguiente al oficio que recibo de vuestra excelencia de 21 del corriente,
hago presente a vuestra excelencia quedar allanado por parte de la jurisdic
ci6n eclesiastica que ejerzo en esta diocesis, el fuero de mi subdito presbitero
doctor don Pedro José Garcia de Zuriiga, para que declare ante el ayudante
de ordenes de vuestra excelencia el teniente coronel don Joaquin Maestre en
la causa en que esta entendiendo por comision de vuestra excelencia; y con
arreglo a las excepciones canonicas cuando la causa es de sangre, o de otra
grave pena corporal aflictiva.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios.

Buenos Aires, 22 de noviembre de 1809.
Excelentisimo sefior

Benito obispo de Buenos Aires.

Excelentisimo sefior don Baltazar Hidalgo de Cisneros.
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[A1 margen:] Declancién del prcsbitero don Pedro José Garcia y 2651;; pn Indagur
sl u cicrto lmbénele perdido el papal de fojss 4 y dgutentes segin so lm ex
pucsto en esta eausa.

[Buenos Aires, 25 de noviembre de 1809]

[Faltan F. 18 v, y 19]

/ En la ciudad de Buenos Aires a los veinticinco / dias del mes de noviem

bre de mil ochocientos y nueve, el senor don Joaquin Maestre, juez comisio—
nado en esta informacién, paso con asistencia de mi el presente escribano a la
real fortaleza donde comparecio el presbitero doctor don Pedro José Garcia
y Zufiiga que recientemente ha llegado a esta capital por disposicion del exce
ientisimo seior virrey, en virtud del oficio de fojas 14 que el sefior juez comi
sionado paso a su excelencia para su regreso, y teniendo el allanamiento del
ilustrisimo sefior obispo de esta diocesis de fojas 18, que se le manifesto, y
puesta Ia mano en e1 pecho le recibio juramento in verbo sacerdotis de deci:
verdad y ofrecio hacerlo en lo que se 1e interrogare bajo la protesta que sea
de derecho y con arreglo a las excepciones canonicas, segun advierte dicho
senor ilustrisimo en su oficio.

Preguntado: Su nombre y empleo, u ocupacion: Dijo, que se llama don Pedro
José Garcia y Zuniga, clérigo presbitero beneficiado de la iglesia matriz
de Montevideo.

Preguntado: Si se le ha perdido algun papel, cuando, y en qué paraje: Dijo:
Que el jueves dia dieciséis de noviembre como a las nueve de la manana
poco mas o menos, caminando desde su casa que es 1a del coronel don
José Maria Calaceite en la plaza Chica para la casa del senor provisor
y vicario general de este obispado que esta inmediata a la del Consulado,
se le cayo un / papel inadvertidamente, no sabe en qué paraje y que el
motivo de la caida lo atribuye a que siendo un dia muy ventoso y que
llevaba puesto su cuidado en contener la ropa talar para que no se le
volase, en las varias contorsiones y movlmientos del cuerpo hubo de tocar
el papel y salirse del bolsillo.

Preguntado: Qué papel es el que dice habérsele caido del bolsillo y cual es su
contenido: Dijo: Que no recuerda con plena exactitud todo el contenido
del papel porque hacia tiempo que lo habia leido; pero que si hace memo
ria que era un papel anonimo y su inscripcion es, Buenos Aires a sus jefes
y magistrados y su objeto fundar los derechos de la senora infanta de
Espana doia Carlota J oaquina a la corona de Espana: Y habiéndole mani
festado el que esta a fojas 4 y siguientes: Dijo, que es el mismo que se le
cayo en la calle. Y dicho sefior juez le previno lo rubricase, y asi lo ejecuto.

Preguntado: Con qué objeto lo llevaba en el bolsillo el dia que lo perdio en
la calle, y si noticio esto a alguna persona: Dijo: Que lo llevaba a lo del
senor provisor para que hiciera de él el uso mas conv_eniente segun la
integridad de su ministerio, prudencia y justificacion le dictasel Que
habiendo llegado a casa del senor provisor y echado mano al bolsillo para
sacar el papel noto su falta, lo cual puso en noticia del mismo senor pro
visor y después lo aviso también a su hermano / don Victorio para que
estuviese a los resultados de la pérdida y pudiese declarar en caso nece
sario lo ocurrido.

Preguntado: Si sabe quién sea el autor del referido papel: Dijo: Que absolu
tamente lo ignora.

[F. 19 v.
Y 20]

[F. 20 v.]

[F. 21]
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Preguntado: Como fue a su poder el referido papel: Dijo: Que hace tiempo,
sin poder fijar él cuando, que su hermano don Victorio le presenté un
anénimo, su contenido igual al del presente, que le dijo haber recibido
de Montevideo, y que hizo sacar una copia que es la que se le ha pre
sentado en estos autos.

Preguntado: Si se han sacado algunas otras copias, quién las sacé y adénde
paran: Dijo: Que se sacaron, segun hace memoria, dos copias, la una
es la que se le ha presentado que reservé para si, y la otra por encargo
de su hermano para él propio, y ambas las escribié don Justo Miranda
amanuense del doctor don Leon Pereda de Saravia.

Preguntado: Dénde para el original y la otra copia del referido papel: Dijo:
Que de esto deberé dar razon su hermano don Victorio que las recogio.

Preguntado: Con qué fin, o miras tuvo en hacerlo copiar: Dijo: Que viendo
en él explanados los pensamientos del seiior Floridablanca en una pro

[F_21v_] clama suya en la cual hablaba de / los derechos de la sefiora infanta
de Espana doia Carlota J oaquina a la sucesién de nuestra monarquia,
y ser un punto que se cuestionaba entonces publicamente en Buenos
Aires, le parecié un papel curioso para agregarlo a la coleccion que con
serva en su poder de otros muchos papeles dados asi por esta imprenta
como venidos directamente de Espana.

Preguntado: Si sobre el contenido del papel ha hablado con algunos sujetos,
quiénes sean éstos, y con qué fin lo hizo: Dijo: Que no ha comunicado
tal papel con ninguno, y que habiendo ido a despedirse del sefior provi
sor, le hablé en confuso sobre el contenido del tal papel, lo cual motivo
que el sefior provisor se lo pidiera, y tratando de obedecer puntualmente
con tal respetable encargo ocurrio lo que tiene declarado; y que no debe
extranarse que no vulgarizase el tal papel respecto a que la dedicacién
a su ministerio no le da lugar para comunicaciones con muchas perso
nas; Que tiene que anadir, que cuando su hermano le presenté el original
del anonimo en aquellos momentos no supo que lo hubiese recibido de
Montevideo, pero que si después se lo oyo decir: Que todo lo dicho es la
verdad a cargo del juramento que tiene hecho en que se afirmé y rati

[F.22] ficé leida que le fue esta declaracién y 10 firmé con dicho seior y el /
presente escribano. Enmendado = Escribano = el = vale = Entre ren

glones = noto = sor = le parecié = no vale.

Joaquin Maestre. — Doctor don Pedro José Garcia de Ziiniga.
Ante mi

José Maria Cisneros.

{A1 margen:] Dlligencia de poser a entregarse al excelentisimo seior virrey esta infor
macién respecto a estar averlguado hasta lo posible el origen del papel de fojas 4
y sigulentes, y evscuadas las diligencias que se previeuen eu el orden de fojas 1.

[Buenos Aires, 25 de noviembre de 1809]

En la ciudad de Buenos Aires a los veinticinco dias del mes de noviembre

de mil ochocientos y nueve, el senor don Joaquin Maestre, juez comisionado
en esta informacion, en vista de estar averiguado el origen del papel anénimo
hasta lo que parece posible, y estar por lo tanto practicadas las diligencias
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conducentes, con arreglo a lo mandado por el excelentisimo sefnor virrey en
su super1or orden de fojas 1, mando se pasasen a su excelencia y en su virtud
paso acompanado de m1 el escribano a la real fortaleza a entregar esta sumaria
mformacion compuesta de veintidos fojas utiles y tres blancas sin la cubier
ta: Y de haberse as1 ejecutado lo firmo dicho senor, de que doy fe.

Maestre. — José Maria Cisneros.

[Providencla]

[Buenos Aires, 26 de noviembre de 1809]

Vista esta sumaria y que por lo que resulta de lo actuado / en ella no [F.22v.1
aparece malicia en el hecho sobre que se ha fundado, recayendo en personas
cuya buena comportacién es notoria en este pueblo sin que él haya dado
nunca motivos de sospecha, el seiior fiscal comisionado les hara saber esta
providencia poniéndolos en libertad, pero apercibiéndoles sin embargo a que
en lo sucesivo se arreglen en aquella materia a cuanto previenen las leyes,
bandos de buen gobierno y proclamas del mismo. En el mismo dia he dado
copias certificadas de esta providencia al presbitero doctor don Pedro José
Garcia Zuniga y a don Victorio Garcia Znfuiiga; y para que conste lo anoto.

Maestre.

[Al margen:] Dillgencia de haber puesto en llbertad a don Victorio Garcia y a don
Justo Miranda y habérsele hecho saber la provldencia. antecedente, y que igual
mente se le intimé al doctor don Pedro José Garcia de Zniiign.

[Buenos Aires, 27 de noviembre de 1809]

En la ciudad de Buenos Aires a los veintisiete dias del mes de noviem

bre de mil ochocientos y nueve. El senor don Joaquin Maestre juez comisio—
nado en esta informacién, paso con asistencia de mi el presente escribano a los
cuarteles del batallén numero tres y puso en libertad a don Justo Miranda,
y en el del ndmero uno y dos al subteniente de milicias de infanteria de Mon
tevideo, don Victorio Garcia, haciéndole saber a ambos la antecedente provi
dencia del excelentisimo seior virrey; y habiendo pasado a la casa del doctor
don Pedro José Garcia de Zuiiiga se la intimo igualmente: y de haberse asi
ejecutado lo firmo dicho senor de que doy fe.

Maestre. — José Maria Cisneros.

[Original en: Archivo General de la Nacion, Buenos Aires, S. IX-C. 43-A. 6-N. 6,
Division Colonia, Expedientes, Autos, Sumarios, 1751-1809.]





[EXPOSICION ELEVADA POR CARLOS JOSE GUEZZI A RODRIGO
DE SOUZA COUTINHO, CONDE DE LINHARES, INFORMANDOLE
DE CUANTO LE OCURRIO EN BUENOS AIRES DESDE EL 17 DE
JULIO AL 20 DE DICIEMBRE DE 1810. SE ACOMPANA DE UNA
POSDATA, QUE INCLUYE REFERENCIAS HASTA EL 18 DE

ENERO DE 1811]
[A bordo del navio inglés Queen, Buenos Aires, 26 de diciembre de 1810-18 de enero

de 1811]

EXPOSICION

Informe de cuanto me ocurrié durante mi permanencia en Buenos Aires,
desde el 17 de julio hasta el 20 de diciembre de 1810.

El 17 de julio llegué a Buenos Aires, inmediatamente me presenté a la
Junta, pero por falta de tiempo no me dieron audiencia hasta el dia siguiente.
Destiné este intervalo a visitar a los vocales Belgrano y Castelli. Ambos me
aseguraron que siempre conservaban las antiguas ideas, que los derechos de
la serenisima sefiora princesa serian reconocidos e invitada a venir, apenas
los acontecimientos de la Peninsula y del virreinato lo permitieran, que el
resto de los vocales de la Junta pensaba del mismo modo, que yo mismo
estaba al tanto de las enormes dificultades que debian superarse, tanto por
parte de los europeos como de los patricios, de las precauciones que debian
tomarse y el tiempo que esto demandaria que la convocatoria del Congreso
podia abreviar el camino y eliminar los inconvenientes, que unicamente me
diante el mismo Congreso se podia dar al reconocimiento de la senora, el
grado de dignidad que le correspondia.

E1 dia 18 se me concedio audiencia en la Junta, ésta se manifesto suma
mente agradecida a los sentimientos de paz y buena voluntad que su alteza
real se dignaba hacerle llegar, me pidio que se los transmitiera por escrito y
que en serial de reconocimiento pondria en presencia de su alteza real los
documentos originales, por medio de los cuales quedaria convencido de la
urgente necesidad en que se habia visto el pueblo de cambiar el gobierno para
prevenirse contra las maquinaciones francesas y de expulsar al virrey y Au
diencia, cuyo proyecto era someter el virreinato a la metropoli cualquiera
que fuera la suerte de ésta. Me preguntaron si traia alguna recomendacién
de parte de la senora princesa, si sabia como se habia recibido la noticia de
10 realizado por vuestra excelencia y si juzgaba que ésta era la ocasion opor
tuna para hacer valer sus derechos. Respondi que no tenia recomendacion
alguna, ni sabia como habia recibido su alteza real los acontecimientos de
Buenos Aires, que por lo demés habiendo ya reconocido la Junta Central sus
derechos, era natural que su alteza real confiara en la lealtad espanola para su
cumplimiento y contara especialmente con el voto de los pueblos de estas pro
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vincias. Saavedra, entonces, dijo que en esto no podia caber la menor duda y
ue aun cuando toda la nacion fuera de opinion contraria, el pueblo de Buenos

Aires y la Junta, que tenia la honra de presidir, serian los primeros en empu
iar la espada para conservar sus derechos. Antes de concluir la conferencia
supliqué a la Junta me permitiera tomarme la libertad de comunicarle por
escrito las opiniones, dudas o propuestas que las circimstancias hicieran nece
sarias y se encaminaran al bien general, o a la conservacion de la buena
armonia establecida con la Corte de Brasil, a lo cual accedio prontamente.

El dia 20 pasé a la Junta el oficio que se imprimio en la Gaceta. * Para
él me sirvieron de guia, en cuanto a lo esencial, las instrucciones que tenia;
con referencia a las formalidades y ceremonias la carta de lord Strangford;
pero observando que el no reconocimiento de la Regencia era la manzana de
la discordia, juzgué un deber circunscribir del mejor modo posible la inter
pretacién que se debia dar a la expresién de los sentimientos pacificos y amis
tosos de su alteza real, dando a entender en el mismo oficio que su alteza
real aprobaria las reformas de gobierno mientras éstas se encaminaran a man
tener intacta la monarquia espafnola bajo el dominio de su legitimo soberano,
a conservar la paz y concordia entre los pueblos, a concurrir a la defensa
comun, a estrechar la union con la metropoli, socorrerla, auxiliarla, etc.

Este oficio tuvo la desgracia de resultar desagradable a los dos partidos
extremos. Por haberme explayado en demasia a favor de los individuos de
la Junta, los opositores a ésta me trataron con demasiada superficialidad como
Manolo el Revolucionario. Y por haber manifestado que la Junta debia auxi
liar y mantenerse en union con la metropoli, los Manolos, con mas razén, me
llamaron sarraceno.

El 30 de julio recibi la respuesta de la Junta a mi oficio del 20 y con ella
un despacho para el excelentisimo sefnor conde de Linhares, en el cual se me
aseguraba que adjuntos iban los documentos originales, por los cuales la Corte
de Brasil quedaria convencida de las maquinaciones que se estaban tramando
para entregar estos dominios al que fuera rey de Espana.

A pesar de la alentadora y sumamente satisfactoria comunicacion del
dia 18, juzgué que seria conveniente usar la libertad de hablar y escribir que
me habia sido concedida por la Junta y el 19 agosto le dirigi un oficio o
carta que por copia remiti al excelentisimo senor conde de Linhares, cuyo
objeto era hacer entender a la Junta:

19 Que la division de opiniones que se habia manifestado en la capital
inquietaria a la Corte de Brasil.

29 Que el gobiemo provisional establecido, no pudiendo ofrecer ninguna
garantia en sus relaciones exteriores e interiores, en virtud de la propia orga
nizacién, no podria calmar las inquietudes de la propia Corte.

Oticio del doctor Carlos José Guezzi al presidente y vocales de la Junta pro
_ _ visnonal gubernativa de las provincias del Rio de la Plata, Buenos Aires, 20 de julio
de 1810, en Gazeta de Buenos-Ayres, jueves 2 de agosto de 1810, numero 9, paginas
150-151. (edicién facsimil, péginas 246-247). La respuesta de la Junta, Buenos Aires,
20 de Julio de 1810, en JULIAN MAMA Rumo. La infanta Carlota Joaquina y la politica
de Espafza en América (1808-1812), Madrid, 1920, paginas 291-292. Nuevo oficio de
Guezzi, de 19 de agosto, se reproduce su iirma, en ibid, péginas 292-295. [N. C. E.]



39 Que ésta ya habia declarado formalmente el 3 o 24 de abril que se
encontraba con todas las fuerzas listas para aplastar y contener cualquier
movimiento revolucionario que pudiera manifestarse en el Rio de la Plata.

49 Que para evitar cualquier interpretacion falsa que se quisiera dar a
los sucesos de Buenos Aires, seria conveniente enviar un diputado a la Corte
de Brasil; le suplicaba que interpusiera sus buenos oficios para la convocatoria
del Congreso y para el establecimiento de un orden fijo e invariable de
administracion y que la misma Corte sal.iera como garante del nuevo sistema
provisional de gobierno.

Esta propuesta fue bien recibida por la Junta y por muchos individuos
a quienes la comuniqué, pues los consideraba con algxma influencia sobre
la opinion popular y con un sentimiento suficiente de sus obligaciones y
convemencias.

Pero era evidente que su adopcion dependia, primeramente, del resultado
que tuviera la expedicion al Pero y en segundo lugar de la parte activa y
principal que la Corte de Brasil se mostraba decidida a tomar en las disen
siones del pais.

Por eso la Junta, nunca dejo deadularme por intermedio de algunos
vocales con quienes estaba relacionado, manifesténdome que aprobaria lo
propuesto aunque procurase siempre nuevos y falsos pretextos para eludir a
mis requerimientos.

Las ventajas que debian resultar de la mediacion son patentes. Se con
quistaba a los dos partidos opuestos, ofreciendo la debida proteccion a los
europeos y funcionarios, concediendo algunos favores a los patricios. Por
cualquier otro medio debe resultar necesariamente un partido enemigo y tal
vez con el tiempo los dos. E1 mantenimiento de estas ventajas me hizo insistir
desde agosto a diciembre en el plan, aun después que la Junta manifesto sus
designios y cuando resultaba sumamcnte peligroso contradecirla o querer obs
taculizar su marcha.

Carta del 17 de septiembre, id. 5 octubre.

Supe claramente lo importante que era para el resultado de los asuntos
del pais la actitud que adoptara la Corte de Brasil, cuando el vocal Belgrano
me hizo leer el oficio que el excelentisimo sefior conde de Linhares dirigio al
gobernador y capitén general de Rio Grande. Me previno del temor momen
taneo que parecia haber inspirado en la Junta el contenido del citado oficio, al
punto de renovar las instancias de que se enviara un diputado a la Corte de
Brasil y por esta vez se me respondio que ya estaba elegido, pero que se habia
elegido un sujeto que no vivia en la capital para que no tuviera espiritu de
partido y no provocara rivalidades, que se le habia mandado venir y que en
breve llegaria. Si este saludable temor hubiera podido seguir en forma per
manente, no dudo que las diferencias del virreinato se habrian solucionado
o por lo menos estarian en disposicion de recibir las directivas que la Corte
de Brasil juzgase suficientes para sofocar cel incendio de la casa». Al gene
ralizarse el terror, la consternacion y el desconcierto, el proyecto de mediacion
de Brasil para la reconciliacion de las provincias orientales del Rio de la Plata
se hizo popular y recibio el apoyo de personas muy importantes y de gran
influencia. Entre éstas corresponde el primer lugar al doctor don Gregorio
Fimes, diputado por Cordoba, al cual desde hacia mucho tiempo habia comu
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nicado verbalmente y por escrito mis ideas sobre los asuntos de actualidad.
No solamente se mostro satisfecho de ellas, sino que sefxalo que aun cuando
las provincias se compusieran y llegara a realizarse el congreso, era necesario
que éste fuera protegido por una fuerza portuguesa, sin la cual jamés gozaria
de la libertad suficiente para manifestar sus opiniones.

A comienzos de noviembre el mismo doctor Funes me dijo que habia ha
blado al secretario Moreno, en este tiempo corifeo de la Junta, sobre la
propuesta mediacion pero que se habia dado cuenta de que no estaba dispuesto
a admitirla, aunque no le hubiera dicho nada de positivo en contrario e imne
diatamente después me pregunto si no me parecia que encontraria menos
dificultad la mediacién de Inglaterra.

Me extrafio infinitamente esta propuesta formulada por una persona que
de dos anos a esta parte mostré tanto fervor por la causa de la senora princesa
y le respondi; eque Inglaterra podia ser mediadora si queria, que ésta ademas
de amiga y aliada tenia el titulo de vecina e interesada en los negocios del
pais, que no se imaginara que los derechos de la sefxora princesa quedaban
olvidados por haberse demorado la ejecucién de la justa reclamacién y que
debia estar al tanto de que el rechazo de oficios amistosos y patemales en
materia tan grave era una manifiesta provocacién y justificaba el empleo
de la fuerza».

9 de noviembre.

Pocos dias después fui llamado por la Junta; informé inmediatamente al
excelentisimo senor conde de Linhares de la proposicién que en ella se me hizo
de ir a Rio de Janeiro a reclamar las cartas originales escritas por el marqués
de Casa Irujo al virrey Cisneros, como no acepté esta comision, ofreciéndome
no obstante a pasar por Rio de Janeiro si la Junta tenia alguna proposicién
conveniente para hacer a aquella corte y que preguntandome el secretario
cuéles podrian ser las proposiciones aceptables respondi: la de reconocer los
derechos eventuales de la senora princesa o admitir la mediacién de la Corte
de Brasil para componer las diferencias del virreinato. Respecto a lo cual
el secretario quedé en recibir y transmitirse la respuesta de la Junta.

El 16 de noviembre fui por la respuesta. Lo que sigue es el resumen del
diélogo que sostuve con Moreno.

MonENo.—La Junta opina que no es conveniente mandar un diputado
a la Corte de Brasil. Esta debe encontrarse satisfecha con la prueba de con
fianza que se le ha brindado haciéndosele llegar las cartas que el marqués de
Casa Irujo dirigiera al virrey Cisneros I

GU1-:zz1.—No creo que esta comunicacion sea suficiente. Desde julio
hasta el momento hubo tantas novedades que necesariamente deben demandar
nuevas explicaciones.

Véase sobre el tema: Rrcmwo L1·:v1·:m:, Ensayp histérico sobre la Revolucién de
Mayo ·y Mariano Moreno, contribucion al estudio de los aspectos politico, juridico y
econémico de la Revolucién de 1810, 4* edicion corregida y aumentada. Buenos Aires,
1960, tomo I1, pagina 34. Ctr.: Refleasiones sobre una proclama publicada en la Corte
del Brasil en: Gazeta de Buenos-Ayres, jueves 19 de julio de 1810, mimero 7, paginas
101-108; jueves 26 de julio, mimero 8, péginas 121-126; jueves 2 de agosto, mimero 9,
paginas 141-145 (edicion facsimil, paginas 183-190, 217-222 y 237-241).
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MORENO.—N0 hubo otras novedades que las necesarias para la organi
zacién interna del gobierno dentro del plan que se ha fijado.

GUEzzI.-—Pero el plan elegido y el modo de organizarlo pudo ser tal
que resultara incompatible con los intereses de Brasil.

MORENo.—La Junta no se ocupa de los intereses de Brasil sino de los
intereses del virreinato del Rio de la Plata.

GU1·:zzI.—Usted no puede ignorar que la Corte de Brasil tiene legitimos
intereses que dilucidar con este pais, pero prescindiendo de ellos, manifestaré
que el gobierno de Buenos Aires si no quiere aislarse de todo el mundo es
preciso que armonice sus intereses con los de las potencias vecinas. Por lo
menos, en este sentido, me sera permitido referirme a los intereses de Brasil.

M0m·:N0.—-El comercio de Brasil se vio favorecido y los vasallos de
su alteza real protegidos y respetados.

GUEzzI.—Su alteza real no dejaré de agradecer estas atenciones, pero
ellas son de segundo orden, el interés principal de Brasil es que se mantenga
la paz y la union en el virreinato, que una provincia no quiera esclavizar a la
otra y que por el momento todas concurran, en lo que puedan, a la defensa
de la causa general.

MORENO. —Esto es justamente de lo que se ocupa el gobiemo. Y si hasta
ahora no se ha podido conseguir, es por culpa de los sublevados.

GUEzz!. — Si la Junta hubiera adoptado 0 adoptara el arbitrio de la me
diacion que propuse, no habria resistencia ni oposiciones, ni se hubiera recu
rrido a medios violentos como se ha hecho. Aim estamos a tiempo de remediar
muchos males si la Junta quiere tener en cuenta esta propuesta.

Monmio. — LY en qué términos aceptaria la Corte de Brasil el oficio de
mediadora

GUzzz1.—Lo ignoro, pero pienso que no se opondria a ningun término
que fuera justo y razonable.

MOR1·:No.—5,Y quién nos asegvra que la Corte de Brasil de mediadora
no querria convertirse en duefia de estas provincias?

GU1:zz1. — Esta sospecha no tiene fundamento. Lo que consta en la ejusta
reclamaciém y los empefios actuales con la Peninsula, excluyen toda idea
de conquista.

M0n¤No.—Pero la Corte de Brasil ha de querer recurrir a la fuerza y
de este modo la mediacion es inadmisible.

GUEzzr. — Es cierto que una fuerza es indispensable, ella unicamente
puede garantizar una proteccién similar a esparioles y patricios, castigando
a aquellos que fomenten divisiones. Sin la presencia de una fuerza, las des
confianzas proseguirén y répidamente se pasaria a violencias en precaucién
de posibles disturbios.

Mom&:N0.—,;De modo que segfm la opinion de vuestra majestad debe
venir un ejército portugués a consolidar la paz en las provincias del Rio de
la Plata?

GU1·:zzL —No quiero decir tal cosa. El ejército atravesaria sus fronteras,
salvo en el caso de que los promotores de los acontecimientos dieran por tierra
con los pactos que fueron sancionados bajo la garantia de BrasiL



me ofreci a darle mi propuesta por escrito para que la comunicara a la

Junta, lo que hice al dia siguiente. El dia 20, por la tarde, recibi el oficio
siguiente:

•La excelentisima Junta Provisional Gubernativa de las Provincias del

Rio de la Plata ha resuelto decididamente que en el primer buque que salga

para Rio de Janeiro usted se restituya a aquel destino, a cuyo efecto con esta
misma fecha da orden al capitén del puerto para que vigile el cumplimiento
de esta providencia; lo aviso a usted para su conocimiento. Dios guarde a
usted muchos afxos. Buenos Aires, 20 de noviembre de 1810.

Cornelio Saavedra».

Informé al doctor Funes de la orden recibida y de la conversacién que la
habia precedido. Me informo detalladamente de las causas que la liabian
motivado: me dijo que la Junta lo consideraba un delito, que lo que ella queria
era un gobierno democrético y para conseguirlo debia separarse totalmente
de Espana y de Portugal y pennanecer ella misma en el puesto en que se habia
ubicado. Al tanto pues de las intenciones de la Junta, me di cuenta que no
era bien visto por ella, entonces me preparé a partir, decidido con todo a
explicarme mas claramente apenas se me ofreciera una ocasion favorable, la
que no me faltaria pues tenia que reclamar algunos papeles que estaban en
poder del secretario. En efecto, tuve oportunidad de hablar tres veces, excuso
referir los dialogos que se sucedieron porque siendo el argumento siempre el
mismo, se reducen al ultimo que mantuve el 13 de diciembre, dia en que fui
invitado por el propio Moreno a pasar por su casa, donde dijo que tenia mucho
que hablar conmigo. Fui a las diez y media de la noche y lo encontré con el
vocal Larrea. El resumen del diélogo que sostuvimos es el siguiente:

Mon1·:N0.—Me consta, por informes reservados, que la Corte de Brasil
esta reuniendo fuerzas en las fronteras.

GUI-:zz1.—Ignoro lo que ocurre en la frontera con Brasil, pero es de
presumir que con ese motivo la Corte tome algunas precauciones, en vista de
la agitacion en que se encuentran estas provincias.

MORENO.——QUl€D€S dan origen a las agitaciones son los sublevados y
rebeldes enganados por los marinos. Los pueblos de Montevideo y Paraguay
ya estarian reunidos a la Capital, si éstos fueran expulsados.

GUEZZI.—L8 Corte de Brasil no entra en estas averiguaciones. Ve un
incendio y desea apagarlo, sin preguntar quién es el autor de él.

Mom·:N0.—Si la Corte de Brasil adopta el arbitrio de la guerra, se
arrepentira, pues excitaré en el propio pais el fuego que pretende extinguir
en el ajeno.

Guzzzr. —La Corte de Brasil no provoca la guerra. Esto lo ha probado
con las contemplaciones tal vez excesivas que guardé con esta capital. Pero
usted estara persuadido como yo, que la forma de gobierno adoptada por la
Junta y los principios inculcados en los pueblos del virreinato obligan a la
Corte de Brasil a sofocar en su origen un incendio, que como usted dice, puede
extenderse hasta el Brasil.

Monmuo. —Esta capital no se ocupa mas que de su régimen interior, con
el cual nada tiene que ver el Brasil.



GUEzzI.—La Corte de Brasil debe cuidar el estado de estas provincias
como vecina, como aliada de Espana y como interesada en la sucesion de estos
dominios, en los casos determinados por la Constitucion. Es por lo tanto ima
locura pensar que ha de prescindir de estas cuestiones de estado y que debe
ser indiferente con respecto a lo que ocurra en estas provincias.

M0m·:N0. —La Junta ha dado prueba de su espiritu de paz y de la con
fianza que tiene en la Corte de Brasil mandando retirar las guarniciones de
la frontera.

GUEzz1.—Seré como usted dice, pero es probable que en Brasil no se
le dé a esta retirada una interpretacién muy favorable.

M01u:N0.— LY qué fuerzas tiene Brasil en la frontera?

GUEZZI. —Lo ignoro; pero creo que el Brasil, por precaucién, encontrén
dose prevenido de oficio que era intencion del virrey Cisneros armar 12 mil
hombres, reuniria por lo menos una fuerza similar.

MORENO. — gCree vuestra merced que las fuerzas de Brasil se unirén a
los espafioles de la Banda Oriental?

GUBzz1.—No sé nada, pero si estas provincias fieles al gobierno de la
nacién que la Corte de Brasil reconoce imploran su proteccion, no tengo nin
guna duda de que las protegera.

M0m·:N0.—Pero nosotros también hemos jurado a Fernando séptimo y
a sus legitimos sucesores.

GUEzzI.—Si este juramento significa la fidelidad y obediencia debida
al mismo soberano, es probable entonces que las desavenencias hayan surgido
de la falta de entendimiento y renovaré por lo tanto la solicitud, tantas veces
formulada, de mandar una persona a Rio de Janeiro para dar y pedir las
explicaciones necesarias, ya que los espafioles no se pueden entender entre si.

MORENO.—La Junta también desearia un diputado, pero no conoce una
persona capaz de una comisién tan delicada.

GUEZZI.—El’1 esta ciudad sobran personas de talento y yo podria nom
brar muchas que gozan de la plena confianza de la Junta.

LARRBA. —Viajando vuestra merced, excusamos enviar un diputado,
vuestra merced puede dar al ministro portugués una idea real de las inten
ciones y procedimientos de la Junta.

GUEzz1.—Creo que el sefior Larrea se burla de mi. Se trata de enviar
una persona que lleve la palabra de la Junta y diga lo que ésta piensa y
quiere. Yo nunca podria ser intérprete fiel, ni acreditado, pues diria solo lo
que yo opino de la Junta.

LAmu:A.—No debemos enviar un diputado para que sea desairado. E1
ministerio portugués nunca quiso escribir a esta Junta, indicio de que no quiso
entenderse con ella.

GU1-:zz1.—E1 gabinete britanico no desairé al diputado que se le mandé,
a pesar de que nunca escribié ni respondié a las propuestas de la Junta. El ce
remonial de los gabinetes no permite que los secretarios de Estado man
tengan correspondencia con gobiernos iguales y mucho menos con gobiemos
subaltemos.

LAmu:A.—Podia responder por intermedio del ministro espanol.
GUr:zz1.— (Respondi con una carcajada.)
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LARREA.-O por lo menos entenderse directamente con el gobierno de
Espana.

GUEZZI.-—N0 dudo que el ministerio portugués se entienda con el go
bierno de Espana. g,Pero desde cuando reconoce la Junta este gobierno?

Esta conferencia se prolongé mas de hora y media, pero como me di
cuenta que no se llegaria a nada, quedé en ir a retirar mis papeles el dia 17.

Moreno, en el momento de entregarmelos me hizo leer el oficio que di
rigia, en nombre de la Junta, al excelentisimo senor conde de Linhares. En el
primer parrafo se queja de que no le fueran restituidas las cartas originales diri
gidas por el marqués de Casa Irujo al virrey Cisneros, en el segundo se refiere a
los movimientos hostiles que supone en la frontera con Brasil y hace alusion
a mi persona en lo que concierne a informes sobre la conducta y opiniones
de la Junta. Después de leerlo manifesté a Moreno: que me parecia irregular
que se llamara sublevados a los oficiales de Montevideo cuando se escribia a
una corte extranjera y en cuanto a mi, me quejé de que me hubieran nom
brado legitimo intérprete de las intenciones de la Junta, cuando él mismo
sabia lo mucho que discrepébamos, tanto en el modo como en los fines. Pero
como Moreno se encontraba muy altcrado por algunos hechos desagradables
ocurridos la noche anterior, envolvié el oficio en una especie de papel gris,
lo lacré sin sello y me lo entregé sin pronunciar una palabra.

Pasé a despedirme del canénigo Funes: me puso al tanto de las tenta
tivas llevadas a cabo los dias anteriores: para que desde ya se admitiera a los
diputados de las provincias en la Junta, de los debates que se entablaron en
ella, de la resistencia que opusieron cuatro de sus vocales, pero que estando
la mayoria a favor de los diputados no dudaba que se venceria esa oposicion.
Me pidio que me detuviera un par de semanas en la rada porque como el
sistema de gobierno necesariamente debia cambiar podia ser que se abriera
un camino a la proyectada mediacion y a lo mejor necesitaba de mi.

En efecto, el dia 18 de diciembre quedé resuelta la cuestién a favor de
los 9 diputados y se estaba organizando el modo y forma de recepcién. Los
cuatro vocales disidentes debian tener asiento en la Junta sin voto, entre éstos
se encuentran los dos secretarios. El plan final parece que se encamina a
conseguir que Buenos Aires nombre uno o dos diputados para el Congreso
y concluya la jurisdiccion de la Junta.

El dia 20 me embarqué en el bergantin Belisario, a cuyo capitan Juan
de Souza de Carvalho entregué bajo recibo la carta que Moreno me confié
para el excelentisimo sefnor conde de Linhares a quien no fue posible por la
brevedad del tiempo y porque lo que debia decir era sumamente riesgoso para
mi, estando en tierra y pasé en seguida a bordo del navio inglés Queen que
estaba en la rada.

El 21 fui a visitar al comandante de la corbeta Mercurio en el mo

mento en que desprdia a un parlamentario para la capital con oficios de
Espana. Le informé lo que me ocurria, el cambio que se habia producido en
base al cual no dudaba que el parlamentario seria bien recibido, pero dudé
que reconociera a las cortes. La total y perpetua separacion de union y
dependencia de la metrépoli es, en mi opinion, un punto decidido tanto por
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la Junta como por los diputados si no media fuerza que haga variar este
proposito.

Como he hablado tanto del doctor Gregorio Funes y como probablemente
asumira el primer papel en esta nueva transformacion de gobierno creo que
seria conveniente hacerlo conocer mejor para calcular lo que de él se debe
esperar o temer.

E1 es dean de la sede episcopal de Cordoba, consagrado unicamente a
las letras, reservado en el hablar y con un aire de simplicidad y modestia
que inclina a la gente a su favor. Manifiesta desear la felicidad de su pais,
aquella que nace del cultivo del espiritu y de la difusion de las ideas. Es tenaz
en los propositos que emprende y conoce todas las artes para conseguirlos.
Recibio muchos beneficios de la Corte de Espana, obsequios y favores de los
virreyes, especialmente de Liniers.

Su alteza real la senora princesa Carlota lo honro con una correspondencia
especial que pone en evidencia el aprecio que le merecia. Es autor de un escrito
fechado el 5 de julio, dirigido al excelentisimo sefior conde Linhares firmado, si
no me engano, por el doctor Carvalho su primo. Se ha manifestado sumamente
contrario a las actuaciones de la Junta, tanto en publico como en privado y
siempre parecio inclinado a la moderacion, al orden y a la buena armonia de las
provincias. Pero este mismo doctor Funes es acusado en publico de haber diri
gido al pueblo de Cordoba y haber contribuido a la desgracia de Liniers y sus
compafieros. Es autor de los tres escritos de la Gaceta firmados ¢Un ciuda
dano» 1. Nunca se pronuncio sobre 1os derechos de la senora princesa, ni dio a
conocer que podia ocurrir un caso en que él los apoyase. Manifesto preferir la
mediacion de Inglaterra a la de Brasil, mas segura, mas inmediata y mas legal.
Me hizo decir por el doctor Carvalho que escribiera al excelentisirno senor con

de de Linhares, que por ahora no recurriera al impreso del 5 de julio. Parece
inflamado de principios democréticos y aclaro en la resolucion que no se deben
admitir nuevos empleados europeos, ni dependencias de la metropoli.

Si esta ultima conducta es la aconsejada por la inmoralidad y barbarie
del gobierno anterior, el doctor Funes merecera el titulo de prudente y circuns
pecto, de lo contrario sera el mas inicuo hipocrita e impostor que la naturaleza
haya producido.

No es necesario hablar de la Junta y de sus principios. Moreno es el
Robespierre del momento. Los ocho companeros son nulos para el bien, pero
oportunos y ardientes instrumentos de la tirania. Todos juntos pretenderan
fundar una republica sobre el terrorismo y por lo menos han conseguido pro
pagar éste. Entre sus proyectos favoritos se cuenta el de llevar la revolucion
a Brasil. Ya la dieron por realizada a comienzos de diciembre, no sé en base a
qué noticias y su regocijo fue enorme.

Se reprodujeron en forma de cartas: Sr. editor de la gazeta, Buenos Aires, 13
de noviembre de 1810, firmado: Un ciudaclano, en Gazeta extraordinaria de Buenos
Ayres, martes 20 de noviembre de 1810, pégs. 1-9; Senor editor, Buenos Aires, 26 de
noviembre de 1810, en Gazeta de Buenos-Ayres, jueves 29 de noviembre, num. 26,
pégs. 405-410; Senor editor, Buenos Aires, 7 de diciembre de 1810, ibid, jueves 13 de
diciembre de 1810, num. 28, pags. 441-447. Al pie de las dos primeras cartas, figuran
las siguientes leyendas: Sr. editor Dr. D. Mariano Moreno y Sr. editor de la gazeta
Dr. D. Mariano Moreno, respectivamente (Edicion facsimil, pégs. 627-635, 667-672 y
723-747). [N. C. E.]



La division entre europeos y patricios es conocida y cierta y me parece
sin solucién, si la metrépoli no triunfa. Es increible como se ha propagado
esta antipatia especialmente en la casta vil del campo. En Cordoba una
manada de patricios se presenté al gobernador pidiendo autorizacion para
matar sarracenos y en Buenos Aires ésta es la tecla que en seguida se toca en
cuanto hay una novedad un tanto desagradable. Los patricios estan divididos
entre si, la mayor parte de los que pertenecen a familias honorables detestan
los procederes violentos, arbitrarios y crueles de la Junta. Los partidarios de
Saavedra que son la clase militar forman una especie de sans—cu1ottes, por
que en realjdad son todos pobres y hambrientos; los partidarios de Moreno son
como ¤La Monta1ia» entre los jacobinos.

A pesar de estas disensiones no debo dejar pasar por alto que los patricios
de todas clases y condiciones parece que concuerdan en un punto y es el de
querer formar una republica y no reconocer superioridad en el gobierno
espanol.

La division entre los partidarios de Saavedra y Moreno la originé un
oficial de alta graduacién que en un banquete hizo un brindis por Saavedra,
como primer emperador de América 1. El caso parece despreciable; pero si no
fuera por el azote de Saavedra puede ser que nazca otro a quien se pueda
aplicar el pasaje de Técito: ¢Capere duo manipulares transferre imperium
populi romani, et transtuleruntr.

Los patricios estén persuadidos que tarde 0 temprano la metrépoli man
dara fuerzas para dominarlos y se alegrara también de tenerlas para oponérsele.

Oi comentar a muchos, que en caso de apuro preferirian entenderse con
el Brasil antes de hacerlo con los espafnoles, porque aquél no tiene venganzas
que cumplir, ni justicias a ejercitar con éstos. Esta era la razén principal que
me animaba a insistir en la mediacion, porque me parecia ser el unico arbi
trio que podia acabar con las divisiones sin sangre, sin guerras y sin dejar
semillas de animosidad que puedan ocasionar desastres en el futuro.

Experimentando la Junta, de falta de armas para completar su plan de
resistencia, aplica todos sus esfuerzos a establecer una fabrica en los a1rede—
dores de San Miguel de Tucumén 2. Con este fin ya dirigié a aquel destino una
porcion considerable de hierro, donde se dice que piensa retirarse ella misma
con todas las tropas y municiones, en el caso de que las fuerzas que atacaran
Buenos Aires fueran demasiado superiores. Este plan me parecié irnpracti
cable, porque los que no estan complicados en los crimenes de la Junta no lo
querran seguir, pero es muy posible que ella tienda a huir para el interior
con los que voluntariamente quieran correr su suerte.

Estas eran las disposiciones generales de la Junta y de los patricios antes
que se agregasen al gobierno los 9 diputados. Los cambios que de este acon

Véase el decreto sobre honores de 6 de diciembre de 1810, originado con mo
tivo de este incidente, que con el tltulo: Orden del dia, se publicé en la Gazeta extra
ordmaria de Buenos-Ayres, sabado 8 de diciembre de 1810, pags. 33-38 (ediciéniacslmil,
pass. 711-716). [N. C. E.]

Véase: La maestranzan de artilleria en Tucurmin: fdbrlcas de gfusiles y armas
blancas, por E1vm.1o Lozn, Organizacién militar (181141813), en Acnmvml Nncromu, mz
LA Hrsronu, Historia de la Nacién Argentina (desde los origenes hasta la organizacién

jiézjinitiga en 1862), R1cA1u>o Lsvmz, director general, volumen V, La Revolucién de
QUEEISW hl Asamblea General Constituyente, Buenos Aires, 1940, pégs. 772-774.[IE
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tecimiento resulten diiicilmente se pueden pronosticar. Habra mas modera
cion, pero los principios serén los mismos. El tono que asuma la Corte de
Brasil sera lo que decidira en primer lugar la suerte futura de esta capital.
Los pueblos en general, confunden la prudencia con debilidad y desprecian el
poder que no consideran temible. Para ellos viene muy a proposito la fébula
de las ranas.

A bordo del navio mercante inglés Queen, en la rada de Buenos Aires,
26 de diciembre de 1810.

POSTDATA

Doctor Carlos José Guezzi.

Desde el 20 de diciembre hasta hoy he tenido noticias diariamente de la
capital, por las cuales quedé convencido de que el sistema de separacion e inde
pendencia de la metropoli permanecia fijo e invariable, aunque para conseguir
este intento, el nuevo gobierno haya adoptado un plan mas moderado y humano.

El 7 de enero mandé averiguar la resolucion del doctor Funes; al prin
cipio se hizo el desentendido, pero al fin me hizo contestar que no siendo yo
portugués, me aconsejaba que me dejase de hablar en la Corte del Brasil,
pues tendria mayor éxito si me ocupara en servir a la causa de Buenos Aires,
pasando_a bordo de los buques del bloqueo para tratar de inducir a los ofi
ciales a tomar el partido de la capital, porque le constaba que ése era el voto
de los habitantes de Montevideo. La persona que me trajo este mensaje, no
espero; no pude responderle en seguida al doctor Funes: que guardase para
él sus consejos porque Guezzi sabia lo que deberia hacer. Desde el dia 9, sabia
yo, que la respuesta era ridicula e indecente, pero recién el 18 fui informado
medianamente de todas las circunstancias. Cuando me hizo la propuesta de
que demorase en mi regreso, con pretexto de abrir algnin camino hacia la
reconciliacion con Montevideo valiéndose de la mediacion de la Corte del

Brasil, el dean Funes andaba metido en una peligrosa y ardua tarea de derri
bar a Moreno, lo que podria llegar a ser funesto para su autor. Pareceria
que para un casodnfausto queria se le tuviera en buena opinion ante la Corte
de Brasil y el gobierno de Montevideo, pero habiendo obtenido su proposito,
juzga ahora imitiles esas consideraciones y demuestra sus naturales senti
mientos opuestos a la union con la metropoli y a la reconciliacion con Mon
tevideo, analogos a los de sus predecesores en la direccion de los negocios de
la capital. El 18 escribi al doctor Funes:

Muy senor mio.—No soy portugués, ni espanol, ni es necesario serlo
para conocer y proponer lo que es honesto, justo y ventajoso. Tales supongo
las propuestas que he comunicado a usted por escrito; usted las ha aprobado
y considerado como yo, honorables para la Corte de Brasil, iitiles a todos los
espanoles y necesarias a Buenos Aires. No creia que mereciesen el consejo que
usted se ha servido mandarme, pero lo conservaré en mi memoria. Guarde
usted mis papeles. Puede venir un dia en que sean cotejados y sirvan de tes
timonio de las opiniones y conducta de cada uno. Dios guarde a usted mu
chos anos.

Fueron ejecutados en la plaza de Potosi, don Francisco de Paula Sanz,
quien segon se dice era hijo natural de Carlos IH, don Vicente Nieto, presi
dente de Charcas y el capitan de fragata Cordova. Castelli y Pena, los asesinos
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de Liniers, Concha, etcétera entendian personalmente en la ejecucién. Muchos
otros de los principales funcionarios iban también a ser ejecutados y es pro
bable que no llegue a tiempo la orden que se dice ha enviado el nuevo gobiemo,
de no matar a nadie més.

[Texto en portugués en Archivo Histérico Nacional, Madrid, Seccién Estado.
legajo 5.871. Version castellana publicada por Rossnro E·1·cu.=:1>AnmonnA, Carlos José
Guezzi, primer negociador diplorruitico ante la Junta de Mayo, en Historia, Buenos Aires,
octubre-diciembre de 1960, afio V, mim. 21 (Coleccion Mayo, IV), pégs. 125-136, docu
mento N? 1.]



INDICE

Puma

[Su.ma.ri0 instruido a1 doctor don José Presas y Marull por circular un papcl
reterente a la independencia]

[Diario administrativo dc la comisién dcsempehada por el ayudante mayor D0
mingo French en la Banda Oriental con relacién a la prisién de José Presas
y Marulll

Expediente reservado que contiene los avisos dados por la serenisima senora
princesa del Brasil sobre las noticias que se 1e dieron de las cartas subver
sivas secuestradas en Ia fragata inglesa Maru y providencias dadas a su
consecuencm

[Expediente relativo al embargo de los papeles del médico Carlos José Gueui]

[Exposici6n elevada por Carlos José Guezzi a Rodrigo de Souza Coutinho, coude
de Linhares, iniormandole de cuanto le ocurrié en Buenos Aires desde e1
17 de julio a1 20 de diciembre de 1810. Se acompana de una postdata, que
incluye referencias hasta e1 18 de enero de 1811]

[3]

[19]

[25]

[57]

[87]





[H]

[DOCUMENTOS RELATIVOS A LA POLITICA

INGLESA EN EL RIO DE LA PLATA]

[1806 - 1810]





[DOCUMENTOS RELATIVOS A LA POLITICA INGLESA

EN EL RIO DE LA PLATA]

[Comunlcaohin de C. Mauricio Talleynnd al embajador de Espana, recomendando s

Copia.

James Burke] 1

[Presbourg, 7 nivoso de 1806]

Presbourg, 7 nivoso de 18062

El senor James Burke, establecido desde hace varios anos en Buenos
Aires y factor de un considerable comercio con la América meridional, desea
que el senor embajador le obtenga de su majestad catolica carta de ciudadania
espanola a fin de poder exportar mercaderias de Europa a dicha colonia en
donde goza de la estima y oonfianza general.

El senor Burke es hermano del primer ayudante de campo del mariscal
[Luis Nicolas] Davoust el cual hace mucho caso a ese oficial y pone un vivo

interés en todo lo que le concierne, por lo cual le resultaria sumamente
placentero que se obtuviera éxito en el pedido que le ruego formular ante
el gobierno espanol.

Deseo que usted emplee todos sus buenos oficios para que la gestion llegue
a buen término y se la recomiendo como si fuera un asunto personal mio, puesto
que se halla interesado en él el mariscal Davoust.

Aprovecho esta oportunidad senor, para renovarle las seguridades de mi
alta consideracion.

Ch. Mar. Talleyrand.

Del ministro de relaciones exteriores al embajador de Espana, con res

pecto al senor Burke.

[Copia en inglés procedente del British Museum. Adicional 38.371, p. 63, Papeles de
Riverpool, vol. CLXXXII, Documentos oficiales del segundo conde, 1824-1828, en Archivo
General de la Nacion, Buenos Aires, S. VII-C. 2-A. 5-N. 4, Donacién Carlos Roberts, Archi
vo de Londres, carpeta II, documento 15. Traduccion de Bmuornca nr: Marc.]

[01'iclo de J. W. Gordon a Cooke, envléndole una carta. de James Burke]

Privado.

Querido Cooke:

[12 de octubre de 1807]

Guardias montadas, octubre 12 de 1807.

Le adjunto una carta recién recibida del senor B[urke]. Parece haber
encontrado algunos contratiempos, luego de los cuales ha proseguido su viaje.

Sinceramente suyo
J. W. Gordon.

(Secretario del comandante en jefe.)

1 James Burke, también era conocido por Santiago Florencio Bork. [N. C. E.]
Cuarto mes del calendario republicano, de 21 de diciembre a 9 de enero [N.C.E.]
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[Carta de James Burke a J. W. Gordon]

[Lisboa, 22 de septiembre de 1807]

Mi querido coronel y amigo:
Lisboa, 22 de septiembre de 1807.

Después de once dias de agitado viaje, nuestro barco ha anclado a salvo.
Creo necesario relatarle en forma esquematica mis aventuras durante ese
tiempo.

Desde que dejé a usted en Portsmouth, todos se han comportado conmigo
de una manera muy curiosa como usted sabe. Iniciado e1 viaje se me hizo saber
que solamente como un favor particular se me admitia en la mesa del capitén.
Y estas son modificaciones, que como usted conoce mi amigo, yo no soportaria
si no llevara en e1 corazén e1 deseo de servir los intereses de mi patria.

De conformidad a 1o acordado con el sefior Cooke, en cuanto pude me
dirigi por escrito a milord Strangford, pero a1 no recibir respuesta, desembar
qué y fui a verlo. La entrevista no se desarrollo en la forma necesaria para
llevar a cabo mi mision con eficacia y sin riesgos (puesto que me vieron muchas
personas que no debieron hacerlo).

E1 se disculpo por no haber contestado mi nota y con e1 reloj en 1a mano
no me dio ni dos minutos completos de audiencia diciendo que tenia mucho
que hacer y que la carta del senor Cooke a él no contenia otra cosa que colo
carme a su disposicion en forma absoluta.

;Cuénto se equivocan estos caballeros! {Sin embargo hay que perseverar!
Yo 1e dije que las instrucciones privadas que se me habian dado eran las de
proseguir a Madrid y Cadiz, respondiéndome que yo debia ir al Ferrol y que
1a flota alli estaba a punto de zarpar. Su senoria, como geégrafo, debia recor
dar que de aqui a1 Ferrol por el camino que yo debia seguir, hay por 10 menos
250 leguas espanolas, ademas de que yo no conozco a nadie en el Ferrol y que
la flota ya habria partido a mi llegada alli y que por lo tanto mis informa
ciones serian de escasas consecuencias. No obstante he recibido una orden

oficial y debo tratar de cumplirla aunque no respondo por mi cabeza.
Y bien querido amigo: ¢Asi va el mundo.» Recuerde usted mi correspon

dencia de hace un afio, nuestras conversaciones y las notas que 1e di y con
vendra en que se pudo ahorrar mucha sangre y se pudieron lograr muchos
beneficios si se me hubiera consultado, escuchado y empleado en Sud América.

Echemos un ve1o para ocultar e1 descabellado y sangriento hecho, pero
guarde esta sordida nota o carta y, si sucumbo en la azarosa; empresa que estoy
por acometer, le doy a usted carta blanca para abrir mi caja, tomar los papeles
en ella contenidos y hacer publica ante e1 mundo 1a linea que yo habia tra
zado, los sacrificios que hice y los dolores y fatigas que soporté en e1 intento
para dejar a mi patria en un pie respetable y lucrativo en Sud América.

Pienso que seria necesario que e1 seiior Cooke 1e escribiera a lord Strang
ford haciéndole notar que yo no debo ser tratado como un simple inferior
y antes bien, a1 contrario.

Ofrezca mi agradecida y respetuosa devocién a sus altezas reales, mis mas
cumplidos respetos a la senora Gordon y créame siempre su agradecido amigo.

J [ames] B[u·rke].

[Copia en inglés procedente del Record Office, W. O. 1/636 in C. 1807. P. 125, en
Archlvo General de la Nadén, Buenos Aires, S. VII·C.2-A.5-N.4, Donacién Carlos Roberts,
Archlvo de Londres, carpeta 11, documento 2. Traduccién de Bmuornca ns Mmro.]
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[Memoriam sobre In visits do James Burke a Espana]

[gMarzo de l808?]

[51 10175

El senor B[urke] ha llegado de Espana donde ha mantenido las mas con
fidenciales comunicaciones con el rey de Espana y el principe de la Paz.

Las circunstancias que lo condujeron a estas entrevistas, son varias. La
reina ve con muchos celos el casamiento del principe de Asturias y aun el que
haya mujeres a su alrededor.

Bonaparte deseaba casarlo con una Beauharnais y le hizo llegar, por
intermedio de oficiales franceses que forman parte de su guardia, proposi
ciones para que quedara al frente de las cosas deshaciéndose del principe de la
Paz, junto con un retrato de mademoiselle de Beauharnais que agrado mucho
al principe, quedando de este modo enredado en una conspiracién contra el
Rey y contra el principe de la Paz.

El hermano de B[urke] general de division en los cuerpos de[l] [maris
cal Luis Nicolas] Davoust en Polonia y en el valle del Vistula, le ha conse
guido una recomendacién de Talleyrand para Beauharnais. B[urke] que sos
tiene derechos a un marquesado espanol ha utilizado la recomendacion para
Beauharnais en sus gestiones ante la corte de Espana para la concesién del titulo.

Frecuentando sus contactos con los oficiales de la familia Beauharnais

y con Beauharnais mismo, gradualmente se introdujo en sus secretos.
Por lo tanto, cuando el principe de la Paz descubrié la conspiracion del

principe de Asturias y estuvo a punto de encerrarlo en la torre de Segovia,
B[urke] le informo secretamente que Beauharnais estaba en el complot y que
6.000 dragones ligeros franceses marcharian de inmediato sobre Madrid para

respaldar la insurreccién del pueblo contra el Rey y el principe de la Paz.

Al recibir esta informacién B[urke] se la suministré por intermedio de
su amante, el principe de la Paz hizo que el Rey simulara perdonar al principe.

Luego de esto B[urke] fue presentado al principe de la Paz. En dicha
oportunidad éste entro en confianza y B[urke] le revelé que trabajaba al
servicio de Inglaterra.

Desde entonces mantuvo varias conferencias secretas con el principe de
la Paz quien lo presenté al Rey que también conversé con él, habiéndosele
encargado que hiciera conocer sus sentimientos al ministro britanico y la pro
posicién que se trasmite con la presente.

B[urke] dice que el principe de la Paz esta todavia preso. Que aunque
Bonaparte ha originado la afirmacién de que el principe de la Paz tiene el
grado de generalisimo, no es ése el caso, y que no tiene ninguna participacién
en el gobiemo.

B[urke] piensa que lo unico que detiene una accién francesa mas deci
siva es el temor de que la familia real emigre y la rebelion de las provincias
americanas. Piensa también que los franceses se proponen hacerse duenos de
las provincias americanas mediante la intriga.

[Copia en inglés procedente del Record Office, W. G., 1/1119, en: Archivo General
de la Nacién, Buenos Aires, S. VII-C.2-A.5-N.4. Donacién Carlos Roberts, Archivo de
Lcmdres, carpeta II, documento 3. Traduccion para Bmuonca m: Marc.]
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[Carta credeuclal extendlda por el almlrantazgo a James Burke]
[9 de marzo de 1808]

(Copia de una de las ordenes del almirantazgo, pagina 64.)
El portador de la presente cuya descripcion figura al dorso siendo un

agente confidencial de su majestad no debe ser molestado 0 interrumpido sino
por el contrario debe suministrarsele toda ayuda y asistencia que necesitase
0 requiriese, para que él 0 sus despachos, puedan llegar al 0 a los lugares
de destino.

_ _ Dado de nuestras propias manos y con el sello de la oficina del a1rmran·
tazgo el 9 de marzo de 1808.

Gambier. — Bickerbom. — Jas Buller.

A todos los almirantes, capitanes, comandantes y otros oficiales de la
armada de su majestad y a todos a quienes pueda concernir.

Descripcién.

John Borrow.

Altura: 5 pies 8 pulgadas 3/4; cabello castano tirando a rojizo, cejas
tupidas, ojos pequenos muy penetrantes, cara redonda, una herida en la meji
lla derecha cerca de las patillas. Delgado de contextura. Una herida en el pie
izquierdo atravesado de lado a lado por bala de mosquete.

[Copia en inglés, en Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. VII-C.2-A.5
N.4. Donacién Carlos Roberts. Archivo de Londres, carpeta 1I, documento 15. Traduccién
de Bmuomcn mz MAY0.]

[0ficlo de lord Castlereagh a James Burke, ordemindole trasladarse a Buenos Aires]

Copia secreta.

Senor:

[4 de agosto de 1808]

Downing Street, 4 de agosto de 1808.

Pongo en su conocimiento que cuenta con la complacencia de su majestad
para que prosiga su viaje a la provincia de Buenos Aires.

E1 objeto de su mision es el de investigar y vigilar los sentimientos del
pueblo de ese pais y suministrarle al propio tiempo informaciones sobre el
estado de los asuntos en Espana.

Usted aprovechara todas las oportunidades para hacer conocer los senti
mientos del gobierno de su majestad; Que el gobierno de Gran Bretana ha
abrazado calurosamente la causa de los espanoles: Que ha tenido lugar una
cesacién de hostilidadesz Que Gran Bretana ya ha suministrado a Espana
dinero, armas y municiones: Que se han embarcado fuerzas britanicas para
acudir en su ayuda: Y que las dos naciones se hallan ahora unidas en una
causa comun contra Francia.

En consecuencia, usted dirigira todos sus esfuerzos para predisponer las
mentes de los espanoles en contra de los franceses y para inculcarles que el
unico motivo que inspira la conducta de Gran Bretana ha sido y es el de evitar
que Espana y sus colonias caigan bajo el yugo francés y el de ayudarlos a man
tener su independencia contra esa potencia.

Si infortunada e inesperadamente ocurriera que los esfuerzos de Espana
resultaran ineficaces, se espera que las provincias de América ofrecerén un
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seguro asilo para todos los espanoles que se vieren obligados a huir de la tira
nia francesa en Espana y que capaces, como son, con la ayuda de Gran Bre
tana, de defender eficazmente sus propias libertades, ellas nunca se someteran
a la degradante sujecion de un yugo extranjero.

Le confio a usted una carta para el almirante sir Sidney Smith, 0 para
el oficial principal de la estacién naval en Brasil, a quien hara saber usted
en forma confidencial el objeto de su misién y la forma en que la llevara a
cabo. Para facilitar su cometido se enviarén las instrucciones pertinentes a dicho
oficial y usted arreglara con él los medios para mantener comunicaciones y
correspondencia.

Soy de usted, etcétera.
Castlereagh.

[Copia en inglés, procedente del Record Office, F. O. 79/91, en Archivo General
de la Nacién. Buenos Aires, S. VII-C. 2-A. 5-N. 4. Donacién de Carlos Roberts, Archivo
de Londres, carpeta II, documento 4. 'I‘raducci6n de Bmuorzcn ns Mmro.]

[0!le|o de lord Costlereagh al almlrante Sidney Smith, reoomendando al mayor Burke]

Secreto.

Senor:

[4 de agosto de 1808]

Downing Street, 4 de agosto de 1808.

Esta carta le sera entregada por el mayor Burke, quien ha sido designado
para cumplir una mision secreta en Buenos Aires, con vistas a establecer bajo
las circunstancias existentes, los sentimientos e intenciones de las provincias
espanolas, explicando la naturaleza de la resistencia general que se hace en
Espana a la usurpacién de Bonaparte, asi como la conducta y objetivos del
gobierno britanico y excitando el espiritu de oposicion a cualquier idea de
someterse al yugo francés bajo cualquier circunstancia posible.

Los mas recientes informes de Espana, dan cuenta de varios y decisivos
triunfos obtenidos por los espanoles sobre varios cuerpos franceses y aunque
aquéllos han sufrido algunos reveses y pérdidas, parece aumentar su espi
ritu de resistencia y sus esfuerzos en todos los frentes, de suerte que hay
mucha razén para esperar que con la ayuda de Gran Bretana, los espanoles
finalmente tendran éxito en su gran lucha.

Los informes secretos que usted recibira del almirantazgo sobre un intento
de ataque a Buenos Aires, los comunicara confidencialmente al mayor Burke,
para que éste pueda informar a usted desde esa ciudad sobre cualquier acti
vidad que pudiera observar y que revelara que los planes de Murat estuvieren
siendo llevados a cabo.

A estar a correspondencias interceptadas, parece que don Ruiz Huidobro
ha sido confirmado como gobernador de Montevideo y comandante naval del
Plata, y que estaba por embarcarse en el Carolina. Si ya hubiese llegado a su
destino, por supuesto que tratara de inclinar al pueblo hacia la causa fran
cesa. Y el recibimiento que se le tribute sera un claro indicio de la disposicién
de los espanoles en esa regién.

El mayor Burke llevara consigo varias publicaciones que demostraran
el estado y sentimientos de las diversas juntas que se han formado en Espana
para oponerse a los franceses y asi mismo llevara un juego de circulares inter
ceptadas que se intenta distribuir en las provincias espanolas.



Juzgo acertado, imponer a usted del estado general de Espana hasta el
momento en que se han recibido aqui los iiltimos informes secretos que datan
del 30 nlltimo, de Oviedo y del 17 de lord Collingwood de Cadiz.

Estos informes, en resumen, establecen que los ejércitos franceses que han
entrado en Espana y Portugal con 120.000 hombres, estaban en posesion de la
provincia de Vizcaya y aquellas partes de Castilla que conducen de Vitoria
a Madrid, Vizcaya, Burgos, Valencia, Valladolid y _[San] Ildetonso; también
estan en posesion de la fortaleza de Barcelona y tienen un fuerte contingente
a ordenes de Dupont en Andujar mas alla de Sierra Morena.

Si los informes de las juntas espanolas pueden considerarse completamente
auténticos, todas las demas partes de Espana estan en poder de los espanoles
quienes con un verdadero espiritu de lealtad e independencia se han unido
contra Francia.

La provincia de Cataluna en su generalidad se halla en armas y se supone
que ha rechazado con considerables pérdidas dos cuerpos franceses que se
atrevieron a extenderse desde Barcelona, ademas sus tropas han rodeado la
fortaleza de Figueras que se halla mal provista y pertrechada.

Los aragoneses bajo el mando del general Palafox han obtenido un gran
éxito en Zaragoza y han rechazado con pérdidas muy considerables repetidos
ataques de los franceses en ese importante puesto.

Los valencianos afirman también haber tenido éxito al rechazar un ata

que del general Moncey en Valencia y haber casi aniquilado sus cuerpos.
Las provincias del Norte, Vizcaya, Galicia, las Asturias, Leon y Castilla

la Vieja, hasta aqui no han tenido tanto éxito. Experimentaron pequenas derro
tas muy al comienzo, después de que se diera la senal para la resistencia, en
Valladolid y Segovia, y el 14 de julio sus fuerzas tuvieron que retroceder con
pérdidas en una accion sobre el Seco, donde las levas de esas provincias
fueron reunidas bajo el mando del general Cuesta y donde la conducta de
las tropas espanolas fue tal, que los franceses debieron abandonar su intento
de perseguirlas.

Sin embargo el resultado de la accion ha sido el de dejar a los franceses
duenos del camino a Madrid permitiéndoles llevar a José Bonaparte a esa
metropoli.

Los cuerpos de Dupont iban a ser atacados cuando los filtimos informes
de Sevilla llegaron a ésta y como el general Castanos que comanda a los es
panoles en Andalucia es un oficial de experiencia y esta actuando con gran
precaucion y preparacion y tiene una fuerza muy considerable, hay razones
para esperar éxitos en esa region.

Se cree que hay arriba de 300.000 espanoles en armas y Gran Bretana
esta realizando todos los esfuerzos para suministrarles aprovisionamiento, en
tre tanto el entusiasmo, animado por los sacerdotes en defensa de su religion
e independencia, los conduce a soportar privaciones, aprender con entusiasmo
el uso de las armas y a desafiar el peligro.

El espiritu de resistencia a los franceses se ha extendido a Portugal. Nues
tras noticias de ese pais son del 27 oltimo: —Parece que a raiz de los informes
sobre el estado de Espana y el espiritu general de los portugueses, el general
Junot se ha visto obligado a retirar sus fuerzas de varios puntos de Portugal
a Lisboa, donde él tiene alrededor de 14.000 hombres, habiendo dejado pe
quenas guarniciones en Almeida y Fort la Lippe en Elbas. No disponemos de
informes detallados sobre el mimero de portugueses que se han levantado al
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sur del Tagus [3Taj0?], pero en Algarbe ellos han hecho de 400 a 500 prisio
neros franceses.

Al norte del Tagus se han alistado 38.000 hombres en la causa de su pa
tria y eu Coimbra hay una fuerza de 6.000 hombres armados y regimentados
y alrededor de 12.000 civiles.

E1 vicealmirante sir Charles Cotton con una considerable escuadra en el

Tagus y el teniente general sir Arthur Wellesley con un cuerpo de 10.000 hom
bres se estaban preparando el 7 para hacer un desembarco cerca de Figueras
en Mondego, y 20.000 hombres se han hecho a la vela para unirseles, de modo
que se espera que pronto J unot se vera obligado a rendirse.

Estando en poder de estos hechos, usted haré uso de ellos de manera de
obtener las mayores ventajas y no tengo duda de que los mas felices resul
tados premiaran sus directivas, su actividad y su habilidad para manejarlos.

Debe insistir particularmente sobre la necesidad de mantener en secreto
1a misién del mayor Burke y aim su nombre. El ya ha sido empleado para
obtener informacién con respecto al estado de Buenos Aires y de las provin
cias espanolas de Sud América y usted puede confiar en su prudencia en
cuanto al modo que él juzgue mas conveniente para cumplir su misién.

Lo que le he confiado mas arriba, hace casi innecesario de mi parte ex
plicar a usted los objetivos del gobierno de su majestad.

La restauracién de la independencia de Europa ha sido su principio esen
cial de gobierno desde el momento en que el poderio francés resulto tan pre
dominante como para amenazar la existencia de esa independencia que se halla
casi extinguida.

La reciente conducta de Bonaparte hacia Espana y Portugal, tan sin pro
vocacién, tan descarada, tan traicionera y atroz, ha despertado, por fin, un
espiritu de entusiasta resistencia que estimula nuevamente la esperanza de
que el gran objetivo de las constantes e inalterables preocupaciones britanicas,
pueda ser obtenido.

En esta causa, Gran Bretana desea asociar sus sentimientos y sus esfuer
zos a las provincias espanolas y probar que sus objetivos son uniformes, con
sistentes y desinteresados. Gran Bretana no desea interferir en los asuntos
entre las provincias espanolas y Espana, mientras los recursos de esta ultima
no se conviertan en medios para incrementar el poderio francés para remachar
las cadenas de Europa y preparar la subyugacion de Inglaterra. Ella actuaré
sinceramente con las provincias espanolas para preservar e incrementar los
vinculos existentes con la madre patria mientras esos vinculos sean compati
bles con Espana y Europa.

Pero si por cualquier adversidad, Espana cayera bajo la garra de Napo
leon, es tanto el deber de Inglaterra evitar que esas provincias caigan en la
misma servidumbre como del interés de las mismas redimirse de tan ignomi

niosa suerte. Pero al hacerlo asi, Gran Bretana no aspiraria a ninguna sobe
rania ni ocupacién territorial, limitandose a establecer una conexién con los
dominios espanoles en Sud América que permitiera proteger su independencia
y sus recursos contra los designios del enemigo comun.

Tengo el honor etcétera.
[Endosado] (Secreto).

Castlereagh.

[C0pia en inglés, procedente del Record Office, F. O. 72/91, en Archivo General de
la Nacién, Buenos Aires, S. VII-C. 2-A. 5-N. 4. Donacién Carlos Roberts, Archivo de
Londres, curpeta II, documento 5. Traduccién de Bmuo·n:cA ns Mmm.]
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[Carta do James Burke a lord Castlereagh sobre la. suspenslén de su viaje s Buenos

Muy secreto.

Milord:

Aires ordemda por Sidney Smith]

[Rio de Janeiro, 19 de marzo de 1809]

Copia a lord Castlereagh secretario principal
de su majestad, etcétera.
Navio de su majestad Malborough
Rio de Janeiro 19 de marzo de 1809.

Tengo el honor de remitir a su sefxoria el informe de sir Sidney Smith
sobre las causas de mi detencién en este pais y sin pretender en lo mas mi
nimo comentar los motivos que tuvo para ello su excelencia, estoy en el deber
hacia su sefnoria, y en el de justicia para conmigo mismo, de decir:

Que desde mi llegada a ésta he urgido constantemente al almirante sobre
la necesidad de cumplir las érdenes de su senoria permitiéndome proseguir a
mi destino; para que, como era propésito del gobierno de su majestad, pudiera
ser alli de la mas grande utilidad: 19 para explicar cualquier mal entendido
que pudiera surgir por error 0 desinteligencia; 29 para restablecer la con
fianza y amistad entre las autoridades y los habitantes de Sud América con
relacién a los planes y medidas presentes y futuras del gobierno de su majes
tad. 39 para vigilar y contrarrestar cualquier tentativa de los agentes fran
ceses, etcétera; y finalmente para comunicar, de acuerdo con lo ordenado por
su senoria, el resultado de mis investigaciones sobre el exacto estado de ne
gocios etcétera, lo que no podia hacer en ninguna otra parte sino en el mismo
lugar de las transacciones; medida ésta, que me habia sido muy especialmente
recomendada por su senoria cuando me encomendé que debia ir a preparar el
espiritu y la mente de esas personas con quienes yo habia vivido en intimidad,
contrayendo sus habitos, y en muchos casos recibiendo pruebas de ilimitada
confianza.

Considerando la presente como una muy secreta comunicacién, me en
cuentro facultado para hacer conocer a su senoria que mi permanencia aqui
no ha sido del todo inutil, puesto que durante la misma agoté mis observacio
nes, hechas de la manera mas secreta, para poder obtener la amistad de su
alteza real la princesa del Brasil, cosa que me honro en informar a su sefioria.
He logrado junto con 1a mas perfecta e ilimitada confianza de ella, en prueba
de lo cual poseo el mas irrefutable documento: la autorizacién para tratar y
concertar finalmente en su nombre, convenios para bien de tres naciones y de
ese pueblo que tanto la ama y respeta, asi colectiva como individualmente.

Su sefioria esta —me atrevo a decirl0— suficientemente al tanto del ta

lento, mérito y derechos hereditarios de esa eminente dama, por lo que no es
necesario que yo entre mas detalladamente en esa materia, y si llevo a conoci
miento de su sefnoria lo antes dicho, es con el propésito de que los ministros
de su majestad, si lo estimasen conveniente en el futuro, puedan obtener de
ello algo util con relacién al critico y cambiante estado de los asuntos politicos.

Y no teniendo otra ambicién que la de merecer la aprobacién de mi rey
y del gobierno de su majestad, su sefnoria puede tener la seguridad de que
emplearé todo mi celo y discrecién para cumplir lo que de mi espera; por lo
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tanto en ésta como en otras gestiones actuaré estrictamente de acuerdo con las
instrucciones de su senoria.

Bir Sidney, en su estilo magistral e inimitable, seguramente informara a
-su senoria sobre los cambios y revoluciones ocurridas en Sud América. Por
10 tanto, consciente de mi inferioridad epistolar, me abstendré de entrome
terme en esa materia, pero en cumplimiento de mi deber senalaré a su senoria
el actual estado de la opinion de los sudamericanos, recogida en varias partes
de su patria del modo mas confidencial y digno de crédito.

La gran mayoria del pueblo esta por la emancipacion de la madre patria.
No quiero decir una independencia republicana, pues ellos encuentran a su
pais compuesto por demasiadas naciones, demasiado extenso su territorio y
demasiado grandes las distancias como para ser sabiamente gobemados por
un conjunto de individuos turbulentos y ambiciosos. Y ciertamente los re
cientes y diversos acontecimientos les hace creer, como un axioma, en la im
posibilidad de lograr la felicidad bajo un poder tan disolvente, buscando en
cambio con ansia, una monarquia absoluta separada en sus poderes de Espana,
y en este sentido la infanta princesa de Brasil colma sus aspiraciones y satis
face felizmente, el orgullo y las ambiciones de ellos.

Peru y Chile, piensan de la misma manera y mi humilde opinion, es,
senor, que finalmente ése ha de ser el desenlace, puesto que buscan y sienten
la necesidad de un jefe, pero estan extremadamente cansados del monopolio
de la madre patria y cuestionan fuertemente el derecho de las diversas juntas
de Espana de dictar leyes para las Américas.

No obstante es perfectamente verdadero que en el primer momento de
entusiasmo y siendo algo nuevo, todos ellos estaban por Fernando VII y es
peraban ser consultados por las juntas etcétera, pero en lugar de ello dichas
juntas, considerandolos (para usar su propia expresion) como esclavos, les
enviaban amos para exigirles sumisién y contribuciones.

Asi mismo se quejan amargamente de la Junta Central que, como ellos
dicen, aunque se constituyo en septiembre piensa tan poco en sus Américas
que no se molesté en comunicarse con ellas.

Teniendo en cuenta esos sentimientos de los espanoles americanos, junto
con las diversas causas de queja y las ventajas comerciales que se derivarian
para ellos de una separacion monarquica de la madre patria, y de una estrecha
vinculacion comercial con Gran Bretana, se explica que busquen ansiosamente
el medio senalado como el unico para desarrollar la futura prosperidad de su
patria. Repito que aunque conozco perfectamente los deseos y aspiraciones de
esos pueblos, puede tener la seguridad su seaoria de que me atendré estricta
mente a sus érdenes e instrucciones que seguiré como {mica guia.

Tengo el honor etcétera de suscribirme como el mas devoto y humilde
servidor de vuestra senoria.

(Avalado) N9 1 en:

James Burke.

Coronel Burke del 5 junio 1809.

[Copia en inglés procedente del Record Office, W. O. 1/1119 P. 63, en Archivo Ge
neral de la Nacién, Buenos Aires, S. VIl·C.2 - A.5 - N. 4. Donacion Carlos Roberts.
Archive de Londres, Carpeta H, documento 6. Traduccién de Bmuo1·zcA uz Mmro.]
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Senor:

BIBLIOTECA DE MAYO

[0!lclo del almlrante Sidney Smith al virrey Santiago Linlers]
[18 de marzo de 1809]

Navio de S. M. Foudroyant, Lat. 26°33' Long.
29°45’ Oeste - 18 de marzo de 1809.

Ha sido mi firme intencién aceptar la amable invitacion de su excelencia

y presentarle mis personales respetos en la sede de su gobierno en Buenos
Aires, pero he postergado mi viaje deseando recibir el ultimo despacho de
Europa antes de partir de Rio de Janeiro, de modo de proporcionar a vuestra
excelencia, las mas recientes informaciones sobre asuntos que interesan a todo
verdadero espanol e inglés; esto es, un conocimiento preciso del estado de
cosas en Espana, esencial para permitirnos discutir los puntos objeto de in
mediata consideracion, en esta primera entrevista; tales como los relacionados
con el grado de necesidad que existiria, en caso de reveses en Espana, para
combinar nuestros medios a fin de evitar un desastre semejante aqui, impi
diendo que las colonias espanolas caigan bajo el yugo de Francia y asegurando
un asilo sin riesgos para todos los patriotas espanoles que naturalmente pre
firieran vivir bajo sus propias leyes, en América, antes que hacerlo bajo la
odiosa tirania del usurpador.

Lamentablemente el tan esperado paquete de Inglaterra fue capturado,
perdiéndose su correspondencia, y el siguiente no trajo duplicado de ella, no
sabiendo al presente cuando podré recibirla.

No obstante, afortunadamente, poco después tuvimos la suerte de saber
que las cosas iban bien en Espana siendo cada vez menos probable que los
franceses pudieran destinar un ejército a estos paises.

Durante este periodo de suspenso, pensé que mi presencia en Rio seria
mas util a la causa general y ademés encontré que las diferencias entre vues
tra excelencia y el gobernador Elio (que tenia la esperanza de que fueran
meramente personales y originadas por una mala interpretacién de este ul
timo sobre los verdaderos sentimientos de vuestra excelencia y que la gestion,
desinteresada, de una persona que solamente desea el bien publico pondria las
cosas en su lugar, en amigable discusion) se habian extendido hasta el pueblo
de las dos ciudades, lo cual hacia impropia y estéril mi mediacién; anado a
esto el haber descubierto que se me atribuian motivos, en el amistoso ofreci
miento de arbitraje como consecuencia de haber apelado ustedes dos a mi,
muy ajenos a mis reales sentimientos, por lo que pensé que la mejor respuesta
a esas sospechas infundadas era mi ausencia y una absoluta abstencion en la
disputa entre ustedes; cosa que yo no puedo sino lamentar profundamente y
mas aun por considerar fuera de mi alcance la posibilidad de aplicar algun
remedio.

Por estas razones he postergado la visita que me habia propuesto realizar
a vuestra excelencia, hasta que se dieran condiciones de mayor tranquilidad.

Ordené el retiro de parte de mi escuadra estacionada en la ribera norte
del rio de la Plata a las érdenes del capitan Lee por haber desaparecido la
amenaza y por encontrar a través de la correspondencia de vuestra excelencia
con dicho oficial que el trafico de éste con Montevideo (necesario por supuesto
para navlos que estaban desde hacia tiempo en alta mar) era objetado por
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vuestra excelencia, dejando solamente la fragata Nancy para mantener cual
quier comumcacion que quisiera hacerme llegar.

Espero asi mantener la eficacia de nuestras comunicaciones y borrar al
mismo tiempo los celos y sospechas de una interferencia armada en los asun
tos intemos de vuestro gobierno, como dijo don Ruiz Huidobro el 31 de di
ciembre, cosa infundada y quimérica.

No me detengo mas en este asunto porque probablemente habré visto el
verdadero motivo de esa afirmacién por el desarrollo de sus planes al dia si
guiente y que, dicho caballero, bien sabia que yo no podia aprobar, aunque
me hubiera abstenido de algun modo si me hubiera encontrado en el lugar.

Y ahora senor cumplo con el deber hacia mi pais y conmigo mismo de
pedir a vuestra excelencia que senale cualquier instancia en que me hubiere
encontrado manteniendo correspondencia con cualquier persona de su gobier
no —excepto usted mismo y los oficiales ostensiblemente publicos sobre
asuntos publicos de reciproca utilidad para la preservacién o restablecimiento
de la armonia y no para fomentar discordias sacando provecho de ellas o per
rnitir que otros lo hicieran.

Es tan imposible que yo hubiera dejado que ello ocurra sin impedirlo po
niéndolo en vuestro conocimiento, como que vuestra excelencia hubiera per
mitido que los actos no autorizados de terceros que invocasen mi nombre
influyeran en sus decisiones sobre mi conducta con respecto a vuestra exce
lencia, q11e afirmo sin ninguna equivocacién o subterfugio haber sido ésta in
variablemente amistosa y en un todo de acuerdo con nuestras respectivas
situaciones.

Entiendo asi mismo que se ha mencionado el nombre respetable de un
oficial britanico, el teniente coronel Burke, como vinculado a gente con 1a
cual él no tiene nada que ver politicamente, simplemente porque han usado
su nombre para especular en beneficio de ellos mismos.

Entre esos especuladores esta por ejemplo un tal Paroissien, arrestado en
Montevideo, que no habiendo sido capaz de mejorar su situacién en el des
empeno de su profesién de médico, ha pretendido aplicar remedios a las en
fermedades del estado, confiado al cuidado y administracién de vuestra ex
celencia, como si su curacion fuera mucho mas facil que la del cuerpo humano.

No debiera hacer mencion de esto a vuestra excelencia, pero entiendo
que el caso ya ha ocurrido antes y que ha sido referido por vuestra excelencia
a otro oficial publico, por lo que le ruego anadir a los documentos considerados
la terminante afirmacién de que nada tengo que ver con este senor Paroissien
ni con sus especulaciones, cualesquiera ellas sean, sin ningun otro concei
miento de él que el proveniente de serme presentado por un espanol para que
sirviera de intérprete entre ambos (lo que por cierto no hacia falta); y en
consecuencia yo no lo he empleado ni aun en ese carécter.

Habiendo expresado a vuestra excelencia las anteriores verdades nega
tivas, procederé ahora con igual franqueza a manifestarle mis mas intimas opi
niones y deseos y el objeto de mis tareas en la situacién publica que sustento.

En primer término, debo expresarle que usaré todos los medios a mi
alcance para proteger a las provincias bajo su mando de cualquier invasion
extranjera. Con respecto a los celos que algunos pretenden sentir por la even
tual ocupacion de cualquier porcién del territorio bajo su jurisdiccién, sola
mente puedo decir que si yo fuera llamado a hacerlo con fuerzas de desem
barco en ayuda de vuestra excelencia, responderia (a esas sospechas o celos)
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diciendo que todos los hombres disponibles que tiene Gran Bretana estan lu
chando en las batallas de Espana, en el continente europeo, alineados con los
bravos patriotas espanoles cuya causa siente Inglaterra como suya propia,
acudlendo en ayuda de tan admirable esfuerzo para la salvacion de su pais,
y para la independencia e integridad de la monarquia espanola; que estamos
dispuestos a dar todo nuestro apoyo para evitar que Espana caiga bajo el yugo
de Francia. Y que, aunque los esforzados patriotas, hayan sufrido pérdidas y
reveses (algunos) sus hazanas aumentan con unénime y entusiasta ardor, de
manera que existe bajo la bendicion del senor una bien fundada esperanza de
que, finalmente, ellos triunfarén en su gran esfuerzo.

No tengo en mi poder ninguna informacién confidencial muy reciente,
pero en cuanto la reciba la haré llegar a vuestra excelencia.

Lo ultimo que se sabia en Rio al momento de mi partida era la evacuacion
de Madrid por segunda vez por los franceses al mando del mariscal Ney al
encontrar que su posicién alli era insegura por la presencia del ejército inglés
en Salamanca. Ese ejército superior ya a los 50.000 hombres (incluyendo los
cuerpos espanoles liberados del cerco francés en Dinamarca) sera aumentado.

La restauracion de la independencia de Europa es por supuesto el primer
objetivo de Gran Bretana. Ella ve complacida que, ademas del sentimiento
general de indignacién en Espana por las traiciones, fraudes y violencias co
metidas en ese pais, las colonias tienen un sentimiento similar por la madre
patria y que estén dispuestas a proporcionarle ayuda y asistencia. Para darle
a estos sentimientos todo su efecto, es tanto mi deber, como mi inclinacion,
fomentar su existencia y desarrollo (de lo que naturalmente he informado al
gobierno de su majestad).

Gran Bretana, cuyos propositos son uniformes, consistentes y desintere
sados, no tiene ningim deseo de interferir en las relaciones de las colonias es
panolas y la madre patria, confiando en que los recursos de ésta que son
naturalmente los de aquéllas, no seran medios para aumentar la preponde
rancia francesa preparando la subyugacion de Espana y de los restantes es
tados europeos, y actuara por lo tanto sinceramente con las provincias espa
nolas a fin de preservar y mejorar sus relaciones con Europa.

Pero si por cualquier adversidad Espana sucumbiera bajo la garra de
Bonaparte, sera un deber tanto de Gran Bretana como de las colonias espa
nolas, el evitar que ellas caigan en la misma servidumbre, siendo del interés
de estas colonias escapar a ese destino tan ignominioso. Y al coadyuvar a ese
fin, Gran Bretana, limitara sus propositos a establecer las relaciones con los
dominios espanoles en Sud América que fueren necesarios para proteger su
independencia y recursos, contra los designios del enemigo comim.

Con estas miras, expuestas a vuestra excelencia de un modo tan franco
y leal, y en un todo de acuerdo con el discurso y las érdenes de su majestad
el Rey expresados en el consejo del 4 de julio pasado (que han sido comuni
cados a vuestra excelencia), por las que se me instruye actuar de conformidad
a los sentimientos expresados mas arriba; gcémo es posible para un hombre
en mi situacion actuar de otra manera, asi fuera por inclinacion personal, que
esta lejos de ocurrir en este caso?

El discurso del Rey contiene la promesa de proporcionar todo socorro y
· 'asistencia requeridos por los espanoles leales, para actuar contra el enemigo
comun y al hacerlo ésta es, necesariamente, su (mica guia.



Si mantengo mi atencion sobre los problemas internos de vuestro go
biemo es con el solo proposito de tener conocimiento de vuestras necesidades
y deseos. Gran Bretaiia no tiene nada que pedir ni nada que recibir de voso
tros. Los tratados comerciales seran establecidos por los gobiemos centrales
en Europa y entre tanto vuestra excelencia procedera tal vez como lo han
hecho Sevilla, Cadiz, La Habana y las zonas del norte del continente en
defensa de sus mutuas conveniencias y beneficios ingresando al tesoro rentas
provenientes de un comercio tolerado en vez de que las mismas sean inter
ceptadas. Y si vuestra excelencia lo juzga practicable y correcto, a la luz de
los ejemplos mas arriba citados, estoy dispuesto a realizar cualquier arreglo
temporario con vuestra excelencia para ese fin. Pero esto, ni lo espero ni lo
solicito de vuestra excelencia. E1 beneficio del comercio debe ser reciproco
0 no es nada.

Yo no he autorizado la interferencia en las normas que vuestra exce
lencia ha juzgado convenientes establecer en su establecimiento comercial,
ejecutadas por el capitan Lee y que han motivado las quejas de vuestra exce
lencia a él, en términos que considero duros y que pienso solamente traducen
la aspereza de sus sentimientos hacia Montevideo y no con respecto a una
nacién aliada. Pero yo no se lo reprocho y le aseguro que vuestra excelencia
no tendra mas motivos de queja sobre este asunto, pero confio en que vuestra
excelencia levantara la interdiccién que pesa sobre los barcos britanicos que
se aproximan a Montevideo en busca de recursos o vituallas, considerando que
ellos se verian privados de todo auxilio en una playa que no ofrece ningun
otro refugio y que los convenios existentes entre Espafia e Inglaterra permiten
ese trafico.

No obstante, debo expresar a vuestra excelencia, que tendré que cumplir
con el deber de quejarme si dicha interdiccién continua, a menos que me dé
otras razones que las manifestadas al capitan Lee y que yo no puedo, en
términos generales admitir, aunque mientras subsistan las disposiciones ema
nadas de vuestra excelencia no haré nada por desconocerlas y continuaré
haciéndolo.

Consecuentemente he dado ordenes al barco que conduce al coronel
Burke, portador de este despacho, de abstenerse de acercarse a Montevideo y
dirigirse directamente a la residencia de vuestra excelencia. El coronel Burke
es portador de los sentimientos expresados mas arriba y no sostendr otro
lenguaje ante vuestra excelencia u otro cualquiera, no estando facultado para
tratar de influir en el animo de vuestra excelencia, con relacion a la alianza
con Espana. En mi nombre, él le expresara mis congratulaciones por haber
podido preservar el orden y el buen gobierno bajo las criticas circunstancias
por las que atravesé el 19 de enero, y ademas para manifestarle la satis
faccion que no puedo dejar de sentir, en comun con todos los leales a la causa,
en defensa de la cual estamos actuando como naciones aliadas por haber sido
mantenido en esa ocasion el gobiemo de Fernando VII, en torno al cual se
congregan tanto las colonias como la madre patria. Quienquiera que piense
de otra manera esta engafiado. Puedo atestiguar que el primer subdito de ese
monarca en este continente, la princesa su hermana, sostiene y manifiesta los
mismos sentimientos, como lo confirma la correspondencia de su alteza real
con la Junta Central de Espafna. La admisién de una idea contraria a ello no
hace favor al intelecto de la persona que la concibié, o a aquellos que le dan



crédito; y no digo nada de los que fingen creer para darse importancia y
para esgrimir argumentos sobre esa falsa hipotesis, en beneficio propio.

Decir que la princesa desea la separacion de las colonias de la madre
patria, es olvidar que ella tiene el mayor interés en que permanezcan unidas
mientras Espana no sea conquistada por Francia, y es suponer que una persona
con derecho admitido al todo puede conformarse con la rnitad de un titulo
dudoso.

Decir que su alteza real intenta aprovecharse de la discordia existente
entre vuestra excelencia y el gobernador Elio es perder de vista el hecho de
que, desde el principio hasta el fin, ella os aconsejo poneros de acuerdo antes
de que la brecha se hiciera irreparable.

Puede ser indiferente a Gran Bretana la eleccién de la persona de la real
familia espanola que, segun las leyes espanolas, debera ejercer la regencia
durante la inhabilidad legal del Rey, para gobernar en su forzada ausencia
el reino o cuando puede ser renovada la forma monarquica de gobierno. Pero
no puede resultarle indiferente el que esa persona senalada por las leyes
(quienquiera sea) asuma las funciones de gobierno antes de que las facciones
suplanten al derecho.

No corresponde a una potencia extranjera decidir quién debera ser esa
persona y Gran Bretana en particular, no interferira en lo mas minimo en
este caso. Aquellos que conocen la historia y las costumbres espanolas podran
tener fundadas esperanzas, particularmente cuando la ley existente sobre el
caso ya ha sido promulgada por la mas alta autoridad que actualmente hay
en Espana; mientras tanto, puede admitirse atinadamente, que todo espanol
hara todo lo posible para inducir a sus compatriotas a permanecer unidos en
torno a los fundamentales principios de la sucesion hereditaria de la monar
quia espanola y que cuanto mayor sea el rango y mas directo sea el interés
en la preservacion de esos principios, mas grande sera la obligacion de hacerlo.

Para ser explicito en la materia, particularmente cuando el enemigo es
taba en posesion de Madrid y habia reducido al consejo de Castilla a categoria
de mero instrumento para la promulgacién de sus mandatos, debera admitir
a vuestra excelencia que tanto el despacho fechado en Madrid el 25 de mayo
del ano pasado dirigido por frey Francisco Gil I a vuestra excelencia e inter
ceptado en San Sebastian (copia del mismo se adjunta a la presente) anun
ciando la aproximacién de un ejército espanol bajo el mando francés para ser
reequipado en el Rio de la Plata para un destino posterior, y que seria coman
dado por don [Pascual] Ruiz Huidobro, como la proclama subsiguiente de
vuestra excelencia fechada el 15 de agosto en la que anuncia estar listo para
recibir ese armamento naval, no constituian circunstancias que por si mismas
dieran seguridades de que las colonias espanolas estaban a cubierto de una
invasion francesa o de su influencia; aunque el intercambio mantenido desde
entonces con vuestra excelencia y don [Pascual] Ruiz Huidobro me inclina
a creer que ninguno de vosotros querra ser docil instrumento para favorecer
un sistema tan contrario a los intereses de Espana y a los intereses generales
de la parte no esclavizada del mundo.

1 Bailio frey Francisco Gil de Taboada y Lemos, a la sazén ministro de marina
de Espana. Habia sido el segundo gobernador de las islas Malvinas (1774-1777) Y virrey
en el Nuevo Reino de Granada (1738-1789) y en el Peru (1790-1796). [N. C. E.]



E1 primer objetivo de los franceses es poner un extranjero en e1 trono de
Espana y el primer objetivo de los espanoles es el de impedirlo, manteniendo
en el trono a un legitimo sucesor de su propia familia real.

Por supuesto que son las leyes fundamentales las que deben decidir sobre
todas las cuestiones de pretendientes al trono. Fernando IV de Sicilia reclama
sus derechos como colateral varon, la princesa de Brasil lo reclama como
mujer en linea directa y basada en que por 1a ley salica nunca se admitié su
actuacién en Espana. Estas reclamaciones han sido puestas en mi conocimiento
y en él, todo el mundo, mediante documentos publicos; pero no corresponde
ni a vuestra excelencia, ni a mi, ni a nadie, decidir sobre el mérito de ellas,
pues deben serlo segim las reglas legales establecidas por el procedimiento
vigente.

Lo que debemos hacer es preservar la armonia, evitando toda discusién
que tienda a destruirla, apoyarnos mutuamente combinando nuestros medios
contra el enemigo comnn y esperarlo actuando de conformidad a las instruc
ciones de nuestros superiores.

Con ese fin una de mis primeras instrucciones es la de tomar conoci
miento sobre el mejor modo en que puedo ser intil al proporcionar ayuda a
las colonias para hacerlo segnin los deseos de quienes la reciban y no de otra
manera.

Con este propésito y para mantener un buen entendimiento mutuo es que
envio directamente a vuestra excelencia al coronel Burke con este despacho,
recomendando a este distinguido oficial ante su proverbial y amable hospi
talidad, dispuesto por mi parte a retribuirla con cualquier oficial que vuestra
excelencia dispusiera enviarme con idéntico propésito.

Tengo el honor etcétera.

[Endosado] En sir Sidney Smith
24 de marzo de 1809.

W. Sidney Smith.

[C0pia en lnglés, en Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. VII, C. 2, A. 5,
N. 4, donacién Carlos Roberts, Archivo de Londres, Carpeta I1, documento 7. Traduccién
de Bmuorsca nz Mauro.]

[0¤eio de] almlrante Sidney Smith a1 tenlente coronel Burke, ardenindole sa traslado
s Buenos Aires]

[23 de marzo de 1809]

Navio de su majestad Foudroyant en el mar frente a las costas de Brasil.
23 de marzo de 1809.

Teniente coronel Burke.

Senor:

A su llegada a Rio de Janeiro y obrando en mi poder un despacho de lord
Castlereagh, de fecha 4 de agosto, conteniendo instrucciones relativas a la
conducta a seguir con relacién a las colonias espanolas en Sud América y en
el que se detallaban los mas recientes documentos sobre la situacién espanola
recibidos en Inglaterra en ese momento, tuve el honor de instruir a usted
sobre la precisa linea de conducta a seguirse de conformidad a esos despachos
y de que recientemente se habian recibido en esta parte del mundo mas in
formaciones sobre Espana.



A mayor abundamiento, le hice conocer que yo ya habia sostenido una
nutrida correspondencia con las autoridades locales de la América espafiola,
sobre las bases recomendadas por su senoria Castlereagh y que las detalladas
instrucciones emanadas de él delegaban sobre mi una gran responsabilidad,
por lo cual y por el conocimiento que yo poseia del estado de cosas en esos
paises, me obligaban a relevar a usted de responsabiljdad por no proseguir de
inmediato su viaje a dichos paises, soliciténdole que lo suspendiera hasta que
las cosas estuvieran mas arregladas y hasta que resuliara menos objetable que
un oficial britanico, como se supo que usted lo era, apareciera nuevamente en
Buenos Aires.

Considero que ahora ha llegado el momento de hacerlo por la cuestién
surgida entre el Cabildo y el virrey en esa capital en la que parece subsistir
la autoridad de este ultimo, por lo que he pensado conveniente dirigir un
despacho oficial a su excelencia del cual deseo sea portador. Para que esté
informado le adjunto una copia de dicho despacho. En su desempefio, ademés
de seguir las instrucciones recibidas por usted de lord Castlereagh mientras
las mismas sean aun aplicables, tenga en cuenta el contenido de ese despacho
como una regla a la cual ajustar su conducta. Posteriormente podra recibir
otras instrucciones de lord Castlereagh o mias como consecuencia de informa
ciones mas recientes de todas partes.

Si llegase a ocurrir algun caso imprevisto, confio en su prudencia sobre
la forma mas conveniente de encararlo. Deseo tener con la mayor frecuencia
noticias suyas y para ello trataré de tener siempre un pequeno navio armado
a su disposicién para que usted pueda hacerme llegar sus despachos 0 los que
el virrey 0 poder gobernante desearen enviar.

Por el momento he dado instrucciones al subteniente, Gordon, de la
fragata de su majestad Steady para que me envie sus primeros despachos a
Rio de Janeiro por la fragata de su majestad Nancy y para que se encargue
personalmente de los sucesivos y me los traiga en el Steady.

Deseo que ninguno de estos navios mantenga intercambio con Montevideo
porque ello parece disgustar al virrey. Usted usaré su propia discrecién des
pués de la conferencia con su excelencia, para emplear cualquier medio para
restablecer la armonia entre las autoridades de dichas ciudades, ya que la
discordia existente entre ellas resulta muy perjudicial a la causa general y
expone a estos paises en sumo grado a la influencia francesa que no puede
ser sino doblemente perjudicial.

Tengo el honor de ser etcétera.

W. Sidney Smith.

[Copia en inglés, en Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, S. VII, C.17
, A. 6, N. 2, documentos 68-69, Carpeta II, de la Coleccién de documentos del Archivo de
Londres, por Luis L. Dominguez. Traduccién de Bmuormcn nz Muro.]

Copia.

_ Senor:

[0flclo de James Burke al virrey Santlago Llnlers]

[A bordo del Steady, 12 de abril de 1809]

Navio de su majestad Steady, saliendo
de B. Aires el 12 de abril de 1809.

Bl recibimiento inamistoso e indigno de un aliado de vuestra excelencia,
me h1zo objeto en mi caracter oficial de militar britanico de rango portador
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de importantes despachos de otro oficial de mucha mayor jerarquia para su
excelencia, y tal conducta seguida en esa oportunidad debiera haber cerrado
toda via de comunicacion de mi parte con vuestra excelencia; sin embargo el
deber hacia las muy leales y fuertemente unidas naciones de Espana e Ingla
terra, en cuyo bienestar y alianza he sido empleado del modo mas confidencial
e infatigable, me impulsa a pasar por alto aquel episodio para hacer algunas
observaciones 0 comentarios sobre los temores de vuestra excelencia con

respecto a la seguridad de mi persona al permanecer en la capital de su go
bierno; como asi sobre la manifestacién que vuestra excelencia me hizo sobre
que mi residencia en la corte de Brasil habia sido la causa de varias revolu
ciones bajo el gobierno de vuestra excelencia. Y finalmente con respecto a que
vuestra excelencia temia que mi residencia en su capital pudiera ocasionar
nuevos problemas.

En primer término debo hacer notar que yo no fui enviado ante vuestra
excelencia y ante los habitantes de Buenos Aires, para justificar transacciones
ya pasadas y aprobadas, ni a divulgar secretos de gabinete.

Mi misién ante ese pais, concebida absolutamente sobre los mas amistosos
y conciliadores principios, consiste en cimentar de la manera mas firme y
eficaz la union de nuestros paises contra el maquiavelismo del opresor de la
humanidad, en desbaratar por medio de demostraciones claras e irrefutables,
los planes que él pudiera emprender contra la libertad e integridad de Sud
América y, finalmente, para hacer conocer en forma precisa a vuestra exce
lencia y a los respetables vecinos del virreinato de Buenos Aires el deseo del
gobierno de su majestad, de mantener la mas estrecha alianza con todas y cada
una de las provincias que estan bajo el gobiemo de su majestad catolica.

Estas, senor, son las instrucciones de mi gobiemo a las que debo atenerme
durante mi permanencia en Sud América, y ésa la finalidad expresada en el
ultimo parrafo de la carta de su excelencia sir Sidney Smith en el que dice
es con ese fin y para preservar vuestro mutuo entendimiento que envio al
coronel Burke directamente a vuestra excelencia con este despacho, recomen
dando este distinguido oficial a su hospritalidad y amable atencién etcétera.

Impulsado por éstos, y no otros méviles, mi desconcierto es grande pues
no alcanzo a comprender de qué manera mi residencia aqui o en Brasil, podria
determinar y ser la causa en lo mas minimo de la inoportuna e impolitica
revolucién ocurrida bajo el gobierno de vuestra excelencia.

Del modo mas solemne niego haber tenido nada que ver_directa o indi
rectamente en forma particular con ningun individuo habitante de estas pro
vincias, y aunque es muy cierto que creo tener un gran numero de respetables
y estimados amigos en Buenos Aires y en otras partes del pais, es igualmente
cierto que yo no he tratado en influir de ningun modo en sus opiniones, extre
mando la cautela en mi conducta hasta el punto de ni siquiera haber escrito
a ninguno de ellos.

Tengo el honor de ser, con el mayor respeto, el mas humilde y obediente
servidor de vuestra excelencia.

A su excelencia el virrey caballero Liniers, etcétera.

James Burke.

[Copia e.n inglés, procedente del Record Office, W. O. 1/1119, p. 67, en Archivo
General de la Nacién, Buenos Aires, S. VII, C. 2, A. 5, N. 2, Donacién Carlos Roberts,
Archivo de Lcmdres, Carpeta 11, documento 9. Traduccién de B1:¤uorrr·:cA ns Mmm.]
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[0i'lclo secretislmo de James Burke a lord Castlereagh luiorméudole sobre su visits

Secretisimo.

a Linlers]

[Rio de Janeiro, 5 de junio de 1809]

A su honorabilidad lord Castlereagh principal secretario de estado de su
majestad, etcétera.

Milord:

Rio de Janeiro 5 de junio de 1809.

En cumplimiento de las érdenes que se me han impartido tengo el honor
de llevar a conocimiento de vuestra sefioria, que desde la ultima carta enviada
en el navio de su majestad Malborough he estado en el Rio de la Plata como
portador de los despachos de sir Sidney Smith para el virrey Liniers, y no
deseando abusar del tiempo de su sefxoria con un relato demasiado extenlso de
detalles indiferentes, me limitaré a senalar los puntos esenciales de los acon
tecimientos y del exacto estado de los asuntos, del modo mas conciso posible.

Temiendo el virrey mi presencia en Buenos Aires, puesto que él sabia
que yo estaba perfectamente al tanto de sus negociaciones clandestinas con
el emperador de los franceses, de las que me enteré en oportunidad de encon
trarme, por orden de vuestra sefnoria, residiendo en la Corte de Madrid donde
tuve tanto éxito al lograr un completo cambio en la politica del gabinete de
esa Corte para combatir el maquiavelismo francés en todas sus formas y
de todo lo cual siempre di cuenta a su debido tiempo al gobierno de su ma
jestad. Temiendo, decia, que yo pudiera hacer conocer su desleal conducta
con los habitantes de Buenos Aires (cosa que no podia hacer entonces, puesto
que mis instrucciones eran de guardar silencio) hizo todo cuanto estuvo a su
alcance, imputandome los mas descabellados, pobres e inconcebibles cargos,
para hacerme aparecer del modo mas sospechoso. Por lo tanto deseando que
mi gobierno no quedara envuelto o comprometido en tan despreciable ataque,
tomé toda la culpa, si existe alguna, sobre mi persona, retiréndome de inme
diato y dejandole tiempo para que enfriara su insensata furia; y luego le
escribi la carta cuya copia envio como adjunto N9 2.

Desde mi partida de Buenos Aires, sus habitantes, encabezados por ami
gos de gran influencia, dispuestos a no admitir las infantiles extravagancias
del virrey han insistido en mi inmediato retorno a esa ciudad, y en conse
cuencia estoy a la espera de recibir de un momento a otro un documento
a ese efecto para dirigirme directamente a dicha capital.

Con relacién al actual estado de los asuntos politicos de Sud América
me permito remitir a su senoria a mi ultima comunicacion, adjunto N9 1, pues
no se ha producido ningun cambio, salvo el referente al virrey Liniers, quien
al descubrir su incapacidad y lo disparatado de sus planes, no pierde opor
tunidad para congraciarse con su alteza real, la princesa, reconociéndola como
representante inmediato de su real hermano Fernando VII. Como ya tuve el
honor de informar a vuestra sefioria, Liniers no es el unico que lo hace. Todos
los gobernadores de provincias, todas las corporaciones y todos los individuos
medianamente inteligentes, se estan dirigiendo a ella en parecidos términos
de sujecién y respeto. La princesa me muestra todo cuanto recibe. No pre
tendo dictar normas a vuestra senoria, pero si el gobierno de su majestad no
presta atencion a la princesa y no se arbitran de inmediato algunos medios
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para establecer y unir bajo algim rey u otro gobierno la dispersa y revoltosa
politica de los sudamericanos, que buscan al mismo tiempo encontrar un jefe
y su independencia de la madre patria, las consecuencias, me temo milord,
serén una universal anarquia.

Por ello me atrevo humildemente ante vuestra senoria a exponer mis
ideas sobre el plan de conducta a seguir por nuestro gobierno con respecto a la
cuestion precedente. .Por cualquier medio y en forma inmediata, dirigirse
a la Junta Central de Espana 0 al poder que esté actuando alli, para que reco
nozca a la princesa de Brasil en el caracter de representante local y directa
de su leal hermano Fernando VII en lo que a Sud América concierne, nom
brandola regente de estos paises mientras dure la ausencia de otro represen
tante mas proximo de la real casa de Borbon en Espana]

Esta medida tranquilizara de inmediato el espiritu del pueblo y gradual
mente reconciliara y acostumbrara a ese mismo pueblo (actualmente enemigo
jurado de todo lo portugués) a recibir leyes de las cortes de Brasil, si fuera
necesario, para los planes futuros del gobiemo de su majestad.

La aparente independencia del gobierno del Brasil, permitira al gobierno
de su majestad trazar y ejecutar cualquier medida que juzgue necesaria para
esos paises.

A favor de la situacién de ilimitada confianza que ocupo cerca de su
alteza real, yo podria influir absolutamente en todos sus planes y medidas y,
siempre ateniéndome a las instrucciones de vuestra sefnoria, estaria en condi
ciones de llevar a la practica cualquier orden del gobierno de su majestad.

Estas son, senor, mis humildes ideas con respecto al presente estado de
cosas y seria para mi motivo de felicidad si ellas merecieran la aprobacion de
vuestra senoria, pues las mismas no admiten otro movil que el celo puesto al
servicio de mi Rey y de mi patria.

Demasiados cocineros echan a perder la comida, dice un antiguo pro
verbio, pero ·ehora que se me ha dejado solo (como creo firmemente ha sido
la intencion de vuestra sefnoria a mi partida de Inglaterra), para manejar los
asuntos de Sud América, vuestra senoria puede descansar confiadamente en
la certidumbre de que extremaré mi celo y atencion para conducirlos. Y creo
firmemente por todo lo que ya he comunicado anteriormente a vuestra senoria
y por mi contacto con varias ramas y ramificaciones de medios politicos, sola
mente aprovechables por mi cuando las circunstancias lo requieran; que las
esperanzas del gobierno de su majestad con respecto a estos paises sufririan
un rudo golpe si yo fuera retirado del escenario de acontecimientos que en
estos criticos momentos han de ocurrir en aquellas provincias si no se aplican
répidos remedios para evitarlos.

Asi, debo hacer notar, que si el gobierno de su majestad me otorga un
dociunento publico que me acredite para actuar y ser respetado en mi caracter
de agente ante el gobierno de esas provincias, mi influencia sera mucho mayor,
lo que es absolutamente necesario para facilitar futuras negociaciones.

No obstante, si de todos modos yo fuera reemplazado, me tomaria la
libertad de recomendar para que me suceda al senor Roberto Staples, un
hombre joven y habil, probablemente conocido por vuestra senoria, por poseer
en gran medida las calidades necesarias para tal situacién.

Todo lo expuesto mas arriba, es lo correcto, justo y exacto, y cualquier
otra version de los acontecimientos que pudiera llegar ante vuestra senoria,
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contendra tal vez, simplemente, volumenes de frases insignificantes. Cualquier
orden del gobierno de su majestad, puede enviarseme bajo sobre dirigido al
iefe de la estacion naval, con instrucciones para que la haga llegar a mis
manos.

Tengo el honor de suscribirme de vuestra sefioria muy respetuosamente,
como vuestro devoto y hiunilde servidor.

[Avalado] Rio de Janeiro, 5 de junio de 1809.

James Burke.

Teniente coronel James Burke (Secretisimo)
Recibido 13 de agosto

2 adjuntos

[Copia en inglés procedente del Record Office, W. O. 1/1119, en Archivo General
de la Nacion, Buenos Aires, S. VII, C. 2, A.5, N. 4, donacion Carlos Roberts, Archivo de
Londres, Carpeta II, documento 10. Traduccion de BmL10·r¤cA nz MAYO.]

[Carta. de lord Castlereagh al secretarlo de Estado, George Canning, informindole

Secreto.

Senor:

sobre el viaje de James Burke a Buenos Aires]

[Downing Street, 24 de junio de 1809]

Downing Street 24 de junio de 1809.

Para vuestra informacion transmito copias de comunicaciones recibidas
en este despacho del almirante sir Sidney Smith, referidas a vuestra nota
secreta del.

En el transcurso del ultimo verano y antes de la formacion de un gobierno
central en Espana; a consecuencia de haberse interceptado en el mar un des
pacho de las autoridades francesas en dicho pais al gobernador de Buenos
Aires en el que le notificaban su intencion de enviar de inmediato una escua
drilla al rio de la Plata; me parecio conveniente despachar confidencialmente
un oficial que conociera bien esas provincias para contrarrestar los designios
del enemigo. Su mision era informar al pueblo [de Buenos Aires] de los
ultimos acontecimientos de Espafxa y de los esfuerzos de Gran Bretafia en
apoyo de la monarquia espahola y a la vez mantener a sir Sidney Smith y al
gobierno metropolitano al tanto del estado de los asuntos en aquella region
a fin de facilitar en la medida posible el desbaratamiento de los planes del
enemigo.

Al recomendar dicho oficial a sir Sidney Smith aproveché la oportunidad
para explicarle el curso de los acontecimientos que estaban ocurriendo en
Europa, y los liberales y desinteresados principios que guiaban al gobierno
de su majestad para actuar con respecto a la nacion espanola.

Consideré que esa informacion ayudaria materialmente a sir Sidney Smith
en cualquier roce que tuviera con las autoridades espafiolas en Sud América
como consecuencia necesaria del hecho de haber cesado en sus funciones como

comandante naval de esa estacion. Ciertamente no paso por mi imaginacion
que insinuara o pudiera dar a sir Sidney Smith los amplios y extraordinarios

1 En blanco. [N. C. E.]
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poderes con los que él parece considerarse investido a raiz de mi carta del
4 de agosto.

Y0 tuve ocasién de explicar este asunto a sir Sidney Smith al recibir sus
despachos por el. . . 1 en una carta cuya copia vuestra senoria recibiré junto con
la presente. Desde ese momento no he escrito a ese oficial por considerarlo de
regreso a Europa, pero en cambio, con posterioridad, he recibido de él dos des
pachos, copias de los cuales también incluyo a la presente.

Tengo el honor de ser, senor, su mas obediente y humilde servidor.

Al senor secretario Canning
[avalado]

Treinta y seis adjuntos.

Castlereagh.

Recibido 24 de junio de 1809.

[C0pia en inglés procedente del Record Office, F. O. 72, en Archivo General de la
Nacién, Buenos Aires, S. VII -C.3-A.5-N. 4. Donacion de Carlos Roberts. Archivo de
Londres, carpeta II, documento 11. Traduccién de Bmuorzcn nz Mmzo.]

[Nota do lord Strangford a. George Canning, informindole sobre la interferencla de

N9 59.

Sidney Smith, en las asuntos politicos del Bio de la. Plata]

[Rio de Janeiro, 2 de julio de 1809]

Por el paquete Héctor.

Senor:
Rio de Janeiro, 2 de julio de 1809.

El 29 del mes préximo pasado, un oficial espanol que se encuentra en
ésta procedente de Montevideo, me hjzo entrega de una carta del gobernador
y de 1a Junta de esa ciudad, de la cual, asi como de sus adjuntos, acompano
sus traducciones.

Una lectura atenta de estos importantisimos documentos, le revelara de
la manera mas plena, los lamentables efectos producidos por la censurada
interferencia de sir Sidney Smith en los asuntos politicos de las colonias
espanolas.

Sabré usted senor que como consecuencia de esa interferencia y de la
conviccién que la misma ha acarreado, se atribuye a Gran Bretana la inten
cién de estirnular 0 efectuar un cambio total en el gobierno colonial de Espana
y por lo tanto las sospechas y el recelo han cobrado cuerpo, creando la mas
desfavorable disposicién de esas posesiones hacia nuestro pais.

Por ello, me encuentro bajo la imperiosa necesidad de expresar mi firme
creencia de que a menos que se tomen répidamente medidas para corregir la
situacion producida, desvaneciendo estas desventajosas impresiones, la relacién
de amistad que ahora une a los dos paises, se hallaré en grave riesgo y la
confianza que Gran Bretana tan justamente merece de parte de su aliada
(adquirida a un precio tan elevado) 0 se interrumpiré 0 le sera totalmente
retirada.

A continuacién, senor, debo tomarme la libertad de relatar las circuns
tancias sobre las cuales las colonias espanolas han fundado sus sospechas con
respecto a la buena fe britanica y que han dado origen a las representaciones
que he recibido del gobierno de Montevideo.

1 En blanco. [N. C. E.]



Inmediatamente después de concebido el proyecto de la princesa de Brasil
de trasladarse en persona al Rio de la Plata, su alteza real de comim acuerdo
(segiin se dice) con sir Sidney Smith, resolvio enviar un agente confidencial
a las colonias espanolas con el proposito de preparar la mente de los habi
tantes en su favor y disponer los énimos para que le tributaran una recepcion
alegre y jubilosa.

La persona elegida para esta empresa fue un tal Paroissien natural de
Inglaterra y médico de profesién, recomendado a la princesa y a sir Sidney
Smith por el espanol [Saturnino Rodriguez] Pena, a quien he tenido oportu
nidad de mencionar en despachos anteriores.

Pena, de quien se sabe que es agente confidencial del partido republicano
de las colonias espanolas, a ese tiempo, fue persuadido por sir Sidney Smith
para abandonar sus principios revolucionarios e inducido a abrazar la causa
de la princesa y entrar en sus planes. El se comprometié (a instancias de Sid
ney Smith) a proporcionar a Paroissien cartas de presentacion para todas las
personas que en las colonias espanolas pudieran ser iitiles para llevar adelante
los designios de la princesa, ya fuera por su odio al gobierno actual o por sus
deseos de efectuar un cambio en el sistema imperante, por cualquier medic

y bajo cualquier pretexto.

De hecho, las personas con quienes Pena contaba principalmente, eran
sus recientes asociados, los republicanos de Montevideo y Buenos Aires, a los
que él esperaba persuadir de la absoluta necesidad de adoptar las medidas
recomendadas por sir Sidney Smith y que éste (de acuerdo a las afirmaciones
de Pena) se comprometié a respaldar en nombre del gobierno britanico. Para
demostrar a Pena la autoridad con que actuaba al comprometerse de esa mane
ra, le exhibio un documento que él afirmaba, contenia plenos poderes e ins
trucciones de su corte.

Poco antes de la partida de Paroissien una persona llamada Presas, que
habia sido expulsada de Buenos Aires y luego de Montevideo por el delito de
falsificacién y que ahora ostenta el cargo de secretario confidencial de la
princesa de Brasil, contribuyé a inspirar en su alteza real la creencia de que
Pena jugaba un papel doble, y que Paroissien en vez de encargarse de llevar
adelante sus planes en las posesiones espanolas habia sido comisionado por Pena
para desempenar una tarea esencialmente diferente, y en conjunto, en favor
del partido republicano. Segun Presas, las cartas de Pena de las que debia ser
portador Paroissien, probarian indudablemente la duplicidad de Pena y su
perseverante devocién a la causa republicana.

La princesa imnediatamente concibié la idea de sacar partido de esta
circunstancia y denunciar a Pena y a Paroissien al gobierno colonial espanol,
haciendo asi méritos al contribuir a la preservacién de la monarquia espanola
y proporcionando al mismo tiempo una prueba positiva del peligro que repre
sentaban los republicanos, asi como de la consiguiente necesidad de que su
alteza real se dirigiera a ejercer las funciones de regente en la América espanola.

Consecuentemente, la princesa continué tratando con la mayor confianza,
en apariencia, a Paroissien mientras secretamente daba érdenes a un tal Juan

Miguel para que lo acompanara al Rio de la Plata munido de unas instrucciones
selladas que no debian ser abiertas hasta su llegada a puerto espanol. En estas
instrucciones ella denunciaba que Paroissien era portador de cartas de Pena,
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de traidora naturaleza, a los jefes del partido revolucionario y que por lo tanto
deseaba que aquél fuera detenido para que se examinaran sus papeles.

En cumplimiento de estas instrucciones Paroissien fue arrestado inme
I diatamente de su llegada a Montevideo y los papeles examinados por un comité
de magistrados designados a ese efecto.

Sin embargo, esta profunda y sutil trama de la princesa resulté entera
mente fatal para sus propios intereses pues del examen de dichos papeles no
surgié nada que pudiera condenar a Paroissien 0 Pena de otra cosa que de los
designios que la propia princesa les habia confiado. Y por el contrario apare
cia Pena como actuando con perfecta buena fe hacia la princesa y con abso
luta resolucién para emplear todos los medios posibles a fin de que se cum
plieran los planes de ella.

Pero la firme determinacién de la princesa para subvertir el gobierno
colonial y las esperanzas de ayuda inglesa que sir Sidney Smith habia adelan
tado, estaban tan manifiestamente probadas en esta correspondencia, que de
inmediato se le inicié a Paroissien un proceso por alta traicién acusado de ser
un instrumento de esos designios.

Por orden del gobierno de Montevideo se han hecho traducciones al inglés
de todos esos papeles y del proceso y me han sido enviados junto con las cartas
que recibi el 29 del mes proximo pasado.

Estas traducciones han sido hechas por un espanol que parece estar muy
poco familiarizado con el uso del idioma inglés y mucho me temo, senor, que
usted tendra alguna dificultad para desentranar el significado de los obscuros
pasajes, en los que abunda. Las copias de esos documentos que adjunto a la
presente son absolutamente literales.

El proceso contra Paroissien, terminara probablemente en sentencia de
muerte para ese hombre infortunado.

El gobernador y las otras autoridades de Montevideo, se han abstenido
cuidadosamente de acusar abiertamente a la princesa de participar de manera
alguna en el plan para establecer una nueva forma de gobierno en las colonias
espanolas. Ellos afectan considerar el proyecto como exclusivamente vinculado
a Pena en su origen y de este modo se hallan facultados para expresar libre
mente sus opiniones sin violar el respeto debido a la hermana de su legitimo
soberano. Y han ido tan lejos que hasta Ilegan a agradecer a su alteza real por
haberle permitido realizar el importante descubrimiento traido a la luz por
el examen de los papeles de Paroissien; mérito que, a mi juicio, su alteza real
en este momento, rechazaria de muy buen grado.

Espero, senor, con ansiedad las ordenes con las que seré honrado sobre
el asunto de las comunicaciones a que este despacho se refiere. Afortunada
mente, entre tanto, las cartas que envié al gobierno espanol el 24 de mayo,
transmitidas por el almirante De Courcy, fueron concebidas en tales términos
que sin duda contribuirén a desvanecer toda sospecha sobre las intenciones
de Gran Bretana con respecto a la tranquilidad o integridad de la América
espanola.

En la inmediata respuesta que me propongo dar a las recientes represen
taciones de Montevideo, tengo el propésito de renovar (tan ampliamente como
mis instrucciones me lo pemiitan) las seguridades ya dadas de que Gran Bre
tana no respaldaré ningun proyecto hostil a la presente forma de gobiemo esta



BIBLIOTECA DE MAYO

blecido en las colonias espafiolas, mientras ellas continuen prestando fidelidad
a su legitimo soberano y mantengan exitosamente un espiritu general de resis
tencia al enemigo comun.

Tengo el honor, etcétera.

Recibida: septiembre 1'?
Sumario.

Strangford.

[Copia en inglés procedente del Foreign Office 63/70, Portugal, Brasil, en Fondos
de la Biblioteca Nacional, legajo 790, documento 16.458. Donacion de Carlos Roberts, 1943,
en Archivo General de la Nacién, Buenos Aires. Traduccién de Bmmorzca mz Mayo.]

[0ficio de lord Strangford a George Canning inlormindole dn las causas de la salida
de James Burke de Bio de Janeiro, acompaiando docnmentos relatives al asuntol

Nro. 64.

[Rio de Janeiro, 16 de agosto de 1809]

Por el paquete Snake.

Sefiorz

Rio de Janeiro.

Agosto 16 — 1809.

El teniente coronel Burke, al servicio de su majestad en este continente,
se ha hecho insoportablemente antipatico a esta Corte por su tenaz y activa
participacién en el proyecto de la princesa de Brasil y por otros procederes
que el principe regente ha conceptuado ofensivos en forma directa y personal.

Los documentos transmitidos en mi despacho N9 59, le habran probado
a usted que la conducta de Burke ha resultado igualmente desagradable ante
el gobierno de las colonias espaholas. Ese gobierno ha formulado reclama
ciones ante el principe regente por la residencia del coronel Burke en los
dominios de su alteza real y, como consecuencia de ella, ha sido citado para
presentarse ante el intendente general de policia a fin de que informe sobre
los motivos que lo inducen a permanecer en Rio de Janeiro.

Junto con la traduccién de la nota que me dirigié el conde de Linhares
en respuesta a la que yo le envié sobre este asunto, tengo el honor de incluir
a la presente las cartas que sobre el mismo he recibido de Burke.

A raiz de la nota de Linhares, he estimado oportuno y conveniente es
cribirle una carta a Burke, de la que adjunto copia, haciéndole conocer los
deseos del principe regente de que abandonase el pais tan pronto como le
fuera posible.

Me ha resultado absolutamente imposible rebatir las opiniones del mi
nistro portugués con respecto al coronel Burke; y en verdad, permitaseme de
cir, que su conducta en Brasil ha sido tan insélita y misteriosa que no podria
haber intentado su defensa sin verme envuelto en una polémica que por res
peto a la dignidad de su majestad yo he deseado evitar a toda costa, pues en
forma confidencial y en términos suficientemente claros, se me hizo saber
que por su conducta el coronel Burke resultaba pertenecer a esa clase de
agentes que apenas se toleran aun por imposiciones de tiempos de guerra y
cuyo empleo en el territorio de una potencia amiga no tiene ciertamente nin
gfm justificativo.

Tengo el honor de ser etcétera.

[Avalado] Recibida: 23 de octubre.
(Archivo coronel Burke)

Strangford.



DOCUMENTOS RELATIVOS A LA POLITICA INGLESA

Milord:

[N9 1]

[Carta de James Burke a lord Strangford]

[Rio de Janeiro, 12 de junio de 1809]
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Botafogo.

Rio de Janeiro, julio - 12 - 1809.

Tengo el honor de poner en vuestro conocimiento que, segun surge de
una serie de inexplicables medidas adoptadas en mi contra, el gobierno por
tugués me exige un documento firmado por vuestra sefioria para permitirme
permanecer momentaneamente en este pais.

Por lo tanto, en nombre del gobierno de su majestad tengo que pedir la
proteccion de vuestra sefioria estando dispuesto a exhibirle, en una entrevista
privada, si lo desea, el documento que me faculta para ped.ir esa proteccion.

Tengo el honor de ser con e1
mayor respeto

Embajador ante la Corte de Brasil etcétera etcétera etcétera
(En lord Strangford N'? 64.)

Confidencial.

Milord:

Milord

Su mas humilde y obediente servidor.

A lord vizconde Strangford

Copia.

James Burke mayor 29 del Queens
teniente coronel del ejército y uno de los

agentes confidenciales de su majestad.

[NQ 2]

[Carta de James Burke a. lord Strmgford]

[Rio de Janeiro, 15 de julio de 1809]

Rio Janeiro.

Julio 15 de 1809.

De conformidad a lo que me expresara ayer vuestra senoria, tengo el
honor de enviarle junto con la presente un informe escrito de los hechos a que
aludi en mi comunicacion del 12 del corriente.

_ _ _ En consecuencia, elevo ante vuestra senoria mi queja, como Of1C181 bri
tanico, por haber sido inoecorosamente calumniado y amenazado.

Tengo el honor de ser etcétera.

A su honorabilidad

Lord vizconde Strangford.

James Burke.

Teniente coronel y uno de los agentes
confidenciales de su majestad.
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Copia.

[N9 3]
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[lnlorme de James Burke a lord Strangtord]

[Rio de Janeiro, 15 de julio de 1809]

Informe exposicién
15 de julio de 1809.

E1 dia ocho del corriente a la noche, cuando me encontraba cenando, un
subalterno, sargento 0 cabo, diciéndose empleado de policia me trasmitié una
orden verbal para que me presentase ante el intendente general de policia al
dia siguiente a las doce en punto en el campo Santa Ana.

Mi respuesta fue que él debia estar equivocado y que de acuerdo a mi
rango yo no podia recibir mensajes u érdenes verbales, particularmente de un
inferior de otra nacién, y que por 10 tanto no daria cumplimiento a la orden
si ésta no constaba en un documento escrito como es de practica entre na
ciones civilizadas, y lo que es mas, aliadas.

En la manana del dia nueve, recibi una comunicacién de1· intendente ge
neral de policia, cuya copia es la siguiente:

•Por asuntos relacionados con el servicio de su alteza real es necesario

que vuestra senoria se haga presente en esta intendencia de policia hoy a me
diodia, como ya se lo hice participar.»

Dios guarde a vuestra senoria.

Senor coronel Burke I

Rio 9 de julio de 1809.

Pablo Fernandez Vianna.

Me hice presente en e1 lugar al que habia sido citado y alli se me inte
rrogé quién era y qué hacia, y se me manifesto que no se me permitiria per
manecer en este pais a menos que presentara un documento de lord Strangford
autorizéndome a hacerlo.

Mi respuesta fue que yo era un oficial briténico que habia llegado a ésta
en el Man of War portador de despachos para sir Sidney Smith, que en ese
caracter habia sido presentado ante la Corte, segun entendia respondiendo a
un pedido especial en ese sentido de su alteza real el principe regente, que
actualmente esperaba érdenes del gobierno de su majestad y que, como oficial
britanico, reconocido como tal, me quejaba por ser difamado de tal manera.

Se me dijo que mis respuestas serian elevadas a conocimiento de su alteza
real y que luego me harian conocer 10 que resultara de ello.

El doce de julio recibi otra orden para presentarme, en los términos que
a continuacién transcribo:

Senor coronel Santiago Burke.

¢Hoy a la una de la tarde vuestra senoria se serviré comparecer en esta
intendencia por asuntos del servicio de su alteza real vinculado con el resul
tado de las respuestas que vuestra senoria me dio en nuestra ultima entre
vista.»

Dios guarde a vuestra senoria.

I y 2 Texto en portugués, [N. C. E.]

Rio 12 de julio de 1809.

Pablo Fernandez Vianna’



En esta oportunidad se me expresé que debia abandonar el pais inme
· diatamente, a menos que exhibiera un documento firmado por lord Strangford
autorizéndome a quedarme. Respondi que ése era un procedimiento indeco
roso e inexplicable y que sélo por la fuerza 0 mediante una orden autentifi
cada firmada por el propio ministro expulséndome y estableciendo los motivos
para hacerlo, yo abandonaria el pais, insistiendo en que la razén para exigir
dicho documento, era que yo debia mostrarlo a lord Strangford y a mi
gobierno.

Por toda respuesta el intendente general de policia me exhibié una orden
· _ dmgida a él y firmada por el conde de Aguiar. Pedi una copia de la misma,
pero me fue denegada.

[Avalado] Adjunto a la carta del teniente coronel Burke a lord Strangford
del 15 de julio de 1809.

En lord Strangford N9- 64.

[N9 4]

[Nota del conde de Llnhares a lord Strangford, expresandole que el coronel Burke

Traduccién I

debe abandonar el pais]

[Rio de Janeiro, 16 de julio de 1809]

El suscrito canciller ministro y secretario de estado en los departamentos
de relaciones exteriores y guerra, tiene el honor de comunicar al vizconde lord
Strangford, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de su majestad
britanica, por orden de mi sefior su alteza real el principe regente, que siendo
el coronel Burke un oficial britanico de acuerdo a lo declarado por vuestra
excelencia, no es la intencién de su alteza real obligar por la fuerza a Burke
a hacer abandono de sus dominios como una muestra de consideracién, no ha
cia dicho coronel sino hacia su augusto soberano.

Pero como el coronel Burke enteramente al margen de sus deberes como
militar (unico carécter en el que su alteza puede reconocerlo) se ha compro
metido activamente en planes politicos y como estos planes han sido desapro
bados por su alteza real el principe regente, por su majestad briténica y por
el gobierno de esta parte de los dominios espaholes; su alteza real piensa que
en nombre de su propia dignidad, asi como en el de las relaciones de amistad
y confianza por las cuales los intereses de Portugal, Gran Bretaia y Espana
se hallan identificados, debe expresar su mas sentido deseo de que el men
cionado coronel haga abandono de sus dominios a la brevedad posible.

Sin embargo, su alteza real ordena al suscrito significar a vuestra exce
lencia que si en nombre de su augusto senor declarase que la permanencia de
dicho oficial en territorios de la corona de Portugal es indispensable y abso
lutamente necesaria para el servicio de su majestad britanica, su alteza real
en ese caso evitaré insistir sobre el cumplimiento de lo requerido en esta nota,
y lo que es mas, consentira en que permanezca en este pais hasta que vuestra
excelencia haya recibido instrucciones de su corte respecto al mismo.

Con relacién al agravio por el que vuestra excelencia se queja, de haber
sido llamado el coronel Burke a comparecer ante el intendente de policia, debe

1 Traduccion del portugués a1 inglés. [N. C. E.]
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tener presente su senoria que todos los gobiernos tienen el-derecho de inyes
tigar a los extranjeros sospechosos. E1 propio gobierno britamco es particu
larmente estricto sobre estas cuestiones y estaria muy lejos del animo de su
alteza el principe regente si un oficial a su servicio (asi fuera un hombre de
carécter y conducta insospechables) usando misteriosamente y en diferentes
oportunidades los uniformes de varios soberanos, se entrometiese indecente
mente en la politica interna de la Corte y el palacio de Saint James, y fuese
inyestigado 0 aun expulsado de ese pais; concebir que, al hacerlo, se hubiera
tenido la menor intencion de ofender los derechos 0 la dignidad de la corona
de Portugal.

E1 suscrito espera que lord Strangford haré justicia a los motivos que
han inducido al principe regente a presentar esta nota a vuestra excelencia y
que vuestra excelencia reconocera en los mismos, los principios a los que ajus
ta su alteza real su conducta hacia su majestad britanica.

E1 suscrito renueva etcétera, etcétera.

[N9 5]

Conde de Linhares.

[0flclo do lord Strangford a James Burke, expresandolo quo debo abamlonar el Brasil]

Copia.

Senor:

[Rio de Janeiro, 28 de julio de 1809]

Tuve el honor de recibir su carta fechada el 15 del corriente, y no perdi
tiempo para efectuar las presentaciones al gobierno portugués, con 1a urgencia
que e1 anexo a su nota parecia establecer.

Pero la respuesta que me ha sido transmitida por orden de su alteza real
el principe regente, me coloca bajo 1a necesidad de comunicar a usted en forma
intima que la prolongacion de su permanencia dentro de los dominios de su
alteza real originaré sentimientos que él no desearia demostrar pfiblicamente
hacia un oficial que tiene el honor de estar empleado en e1 servicio militar
del aliado de su alteza real.

Se me ha declarado que el principe regente se halla bajo la influencia
de razones tan suficientes y de tanto peso para desear su inmediata partida de
este pais, que (su alteza real) confia en la entera aquiescencia de su majestad
britanica con respecto a las medidas que consecuentemente se vera obligado
a adoptar. Y a mi se me ha encomendado el deber de comunicar oficialmente
al gobierno de su majestad las mencionadas razones.

La Corte de Portugal puede reconocer a usted solamente en su carécter
de oficial britanico y respetando ese carécter, se abstiene de emplear medios
compulsorios para asegurar su partida de estos dominios. Y aun mas, el prin
cipe regente ha tenido a bien insinuar que si e1 ministro de su majestad en
esta corte declarase que vuestra presencia en Brasil es esencialmente necesaria
para el servicio de su majestad y de que acepta hacerse responsable de vuestra
conducta, su alteza real, en ese caso, y bajo esas condiciones expresas, accederé
a su permanencia en Rio de Janeiro.

Pero como yo he declarado que no estoy autorizado a sostener la esencial
necesidad de su permanencia en ésta, ni tampoco estoy inclinado a asumir la
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responsabilidad de vuestra conducta, que esta Corte juzga necesario requerir,
se espera que usted esponténeamente me evitaré la embarazosa situacion en
que me venalcolocado si usted continua en un pais en el que su presencia no
es ni necesar1a ni deseada, poniendo en peligro las relaciones de amistad y
confianza que unen a los aliados.

Queda reservado al gobierno de su majestad el decidir si los sentimientos
de esta Corte hacia usted se hallan justificados 0 no. Entre tanto, como son
sentwientos que yo no puedo intentar rebatir con alguna razonable esperanza
de exito, hasta no recibir instrucciones de Inglaterra en ese sentido, debo
cumplir con el deber de salvaguardar la dignidad de su majestad y por lo
tanto abstenerme absolutamente de intervenir, ni siquiera remotamente, en
cualquier discusion que pudiera suscitarse con relacion a este asunto.

Tengo el honor de ser
Senor etcétera.

[Avalado
endosado]

N9 64

Strangford.

Copia de una carta de lord Strangford
al teniente coronel Burke, fechada

el 28 de junio de 1809
En legajo de lord Strangford

[Copia en inglés procedente del Foreign Office, 63/70, Portugal, Brasil, en Archivo
General de la Nacién. Buenos Aires, S. VII ·C.2·A.5-N.4. Donacién Carlos Roberts,
Archive de Londres, car-peta II, documento 12. Ti-aduccién de Bmuomcii nn Mayo.]

[Facrito ménlmo relative s la actuseiéu eu Buenos Aires de James Burke]

[1809]

Siempre a la mira de lo que pueda conducir a los beneficios de la nacién
trasladaré lo que de mis corresponsales de Buenos Aires me dice en fecha 8
de mayo ultimo en fuerza de su patriotismo, siendo comun en aquellos vecinos
este lenguaje a todos sus confidentes.

•A esta fecha ya contamos once buques ingleses en este fondeadero, con
otros destinos distintos extranjeros, y los demés que se aguardan: El tirano
Liniers siempre en su mismo sistema que contribuyendo a su concubina 20
6 25 pesos, descargando libremente y sin otro derecho cuanto quieran, y la
capital dentro de poco, con el reino, se vera reducida a su total Perdicion.

»En estos dias pasados arribé un bergantin de guerra inglés con un tal
Santiago, enviado de Sidney Smith, y el objeto de su comision era llevar
oficios de éste para hacer entender que habiendo en Buenos Aires dos par
tidos, uno de Fernando VII y otro de independencia sostendria y protegeria
ésta, por mas analoga a las circunstancias.

»Este emisario dijo que tenia que hablar reservadamente con Liniers,
quien le contesto dijese en publico lo que tenia que exponer, bien persuadido
que no lo realizaria; tomo el partido de callar, y determinado por los senores
que hizo juntar se embarcase inmediatamente. En la noche de aquel dia se
desembarco, y hablo con nuestro tirano.

»Este enviado estuvo aqui con traje desconocido, y fue antes de su con
quista por Beresford uno de los cortejos de madame Périchon, concubina del
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caballero virrey Liniers, y uno de los partidarios de la empresa de indepen
dencia en tiempo de Pena, Fernandez y demés secuaces. 5,Qué tal le parece a
usia este manejo de nuestro déspota, y la falta de energia en los magistrados?

.1,.0 peor es que los buenos patriotas, y que verdaderamente han sostenido
a esta capital, hubieran perecido en las regiones de Patagones a no mediar el
celo del gobierno y vecindario de Montevideo, otros se han salvado en dicha
ciudad, y muchos quedaron aqui presos; y disfrutandolde exorbitantes sueldos
de comandantes. . . la hez del pueblo que antes no tenia cabida sino en casas
de juego, cafés, y algunos empedrando las calles con grillete.

»Este es el resultado de un virrey infame, una Audiencia prostituida,
obispo y demés empleados. . .»

Aguardamos con impaciencia un nuevo virrey, aunque evidentemente
conocemos que con un solo jefe nuevo en esta provincia no logramos realizar
todas nuestras benéficas intenciones a favor de nuestro amado soberano Fer

nando VII y de la patria; pues es preciso quitar las autoridades asi eclesiésticas
como civiles, con ejemplar castigo; por corrompidas y prostituidas en toda
clase de excesos.

Para conseguir esto y lo demés que nos proponemos era preciso viniesen
2 6 3 mil hombres con buenos jefes para sostener al nuevo virrey, que éste
sea justificado para castigar a los muchos satélites de Liniers aqui e informar
de Altolaguirre y otros que en ese gobierno lo sostienen, a un déspota que
merece mil suplicios, gy qué diremos de los comisionados Goyeneche, su com
pafiero, ex virrey Sobremonte, Rodrigo, asesor, Concha, y otros muchos de
su Jaez?

También se necesitaban algunos fusiles, sables, caiiones de 24 y otras
armas para seguridad de esta plaza y la de Montevideo, llave de esta vasta
América.

Se me pasaba decir a usted lo mejor: Liniers ha dado permiso para in
troducir a esta capital varios buques con géneros a casas inglesas, habiendo
contratado con una fusiles para su proyectada independencia. Esta es ya una
colonia extranjera por haber més numero de ellos que espanoles.

Otras iguales dirijo en la ocasién a los excelentisimos senores don Gaspar
Melchor de Jovellanos, y don Antonio de Escano.

[D0c1unento conservado en el Archivo General de Indias, Sevilla, Estante 123,
cajén 1, legajo 23. Signatura moderna: Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 150.
'I‘ranscrito de: Fncurmn mz Fu.osoriA Y Lm·nAs, S¤cc16N nm Hrsronm, Documentos rela
tivos a la Independencia de la Repziblica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 468-469,
documento N° 64.]



[EXPEDIENTE RELACIONADO CON LA LLEGADA A BUENOS
AIRES DEL CORONEL JAMES BURKE, EMISARIO DEL

ALM SIR SIDNEY SMITH]
[Buenos Aires, 13 de abril de 1809-7 de mayo de 1810]

EXPEDIENTE

[0tr0si de Ia. respucsta del fiscal del crlmen Antonio Caspe y Bodriruezl
[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

Otrosi, dice: Que segnfm resulta de la providencia dictada por esta supe
rioridad en 6 de diciembre del afro proximo pasado, se mando formar expe
diente reservado con las instrucciones y pliego remitido por la sefrora infanta
al excelentisirno senor virrey antecesor de vuecelencia en que le avisaba del
plan consabido de independencia y medio de asegurar los reos; y habiendo
dado el fiscal exponente una vista reservada sobre el mérito de esta causa,
y varias reflexiones que le ocurrieron, corresponde se sirva vuecelencia man
dar se agregue al citado, expediente, no solo para que vuecelencia lo tenga
todo presente al tiempo de resolver esta causa, sino también para el caso que
considere necesario dar cuenta a su majestad, como parece correspondiente.
Asi mismo sera conveniente poner constancia en esta causa del motivo por qué
no se llevé a efecto la prisién que estaba decretada contra el coronel Florencio
Bork, en caso que compareciese en este puerto o el de Montevideo, por ser
el que Pena anunciaba debia ponerse a activar y seguir el plan de revolucion
de que antes habia estado encargado; llegé, en efecto, pero revestido del
carécter de emisario del almirante sefior Smith y con pliegos de éste para el
senor virrey, quien no queriendo oirle ni resolver por si en la duda de si
debia prenderle o suponerlo libre por el respeto de que venia revestido, llamé
al senor decano y fiscales del tribunal, alcalde de segundo voto y un regidor:
en cuya junta se vieron los pliegos que traia del almirante, y se resolvi6 que
inmediatamente fuese conducido a bordo, y que su excelencia contestase al
almirante expusiese los motivos que le habian asistido para proceder asi.
El fiscal entiende que no debi6 reducirse a escrito lo ocurrido en este acto, y
por lo mismo corresponde que por vuecelencia se mande que los concurrentes
a él certifiquen lo ocurrido en él, y que se agregue a dicho expediente reser
vado con copia de la comisién del almirante y contestacién que por el sefnor
antecesor de vuecelencia se diese: pide ut supra.

[Decrct0]

[Buenos Aires, 29 de noviembre de 1809]

Decreto. Desde Buenos Aires, 29 de noviembre de 1809. Reservando
tomar en lo principal la providencia que se estime correspondiente al estado
y mérito de la causa, solicitese el expediente reservado que se expresa en el
primer otrosi, y agregandose testimonio de él y del presente decreto, a conti
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nuacion de sus ultimas diligencias, traigase por separado el despacho para lo
ue corresponda disponerse. En cuanto al segundo, hagase saber al presbitero

don Antonio Ribeiro de Matos que dentro de ocho dias perentorios, cumpla
con lo mandado en autos de 4 de febrero ultimo; a foja 176 vuelta, con aper
cibimiento que de no verificarlo, se llevara a efecto la conminacién que con
tiene, sin usar de mas disimulo ni tolerancia, a cuyo fin se pedira desde ahora
en precaucion el respectivo allanamiento al reverendo obispo, por medio del
consiguiente oficio. En lo relativo al tercero, guarde el acusado Diego Parois
sien, hasta que se tenga por conveniente, la incomunicacion en que se halla,
pasandose, sin embargo, orden a la plaza para que sin perjuicio de que asi se
ejecute, se le presten todos los auxilios que exige la humanidad; y por lo
tocante al ultimo, habiéndose ya remitido a esta superioridad el expediente
que se cita, instruyase al sefior fiscal de lo que de él resulta, como esta man
dado con esta fecha para los conducentes efectos: todo lo cual asi cumplido
se volveran a traer los autos para la providencia que sobre lo principal deba
expedirse.

[Riibrica del virrey.]
[Riibrica del asesor general.]

[Testlm0nlo del escribancl

[Buenos Aires, 2 de diciembre de 1809]

Uclés.

Concuerda este testimonio con el primer otrosi de la respuesta del senor
fiscal de su majestad en lo criminal, de 16 de noviembre ultimo, y con el
superior acto de 29 del mismo, que uno y otro se hallan en la causa formada
contra don Nicolas Rodriguez Pena y don Diego Paroissien, a que me refiero.
Y en cumplimiento de lo mandado en el citado superior auto, lo autorizo Y
firmo, en Buenos Aires a dos de diciembre de mil ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Decret0]

Buenos Aires, 12 de diciembre de 1809.

En conformidad de lo mandado en providencia de 16 de diciembre del'
aio ultimo, péngase constancia de la contestacion que, con arreglo a ella, debio.
darse a su alteza real la serenisima sefiora princesa del Brasil, y de sus resul
tas, en el caso de haberse recibido; y agregandose la comisién del almirante
sir Sidney Smith con que vino a este superior gobierno el coronel Florencio
Bork, con copia de su consiguiente respuesta, pésense las respectivas érdenes
a los senores ministros y magistrados que cita el senor fiscal de lo criminal,
para que informen a continuacion de ellas sobre lo ocurrido en la junta a que
fueron convocados por el excelentisimo sefnor mi inmediato antecesor: lo que
asi hecho se volvera a traer el expediente para lo demas que corresponda
disponerse.

[Rzibrica del virrey.]

Uclés.
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[Informa]

[Buenos Aires, 13 de diciembre de 1809]

lasecretaria de mi cargo no consta que se haya dado la contestacion
- que se 1D(l1C8 en el antecedente superior decreto de su alteza real la serenisima
senora prnncesa del Brasil, ni haberse recibido por consiguiente resultas algu
nas; y por lo que respecta a la comisién del almirante sir Sidney Smith con
que vino el coronel Florencio Bork, no existe en dicha secretaria, por recibida
y contestada por el excelentisimo senor don Santiago Liniers, quedé todo en
su poder.

Buenos Aires 13 de diciembre de 1809.

[Decreto]

Uclés.

Buenos Aires, 18 de diciembre de 1809.

Lfbrense las érdenes prevenidas en mi antecedente decreto de 12 del
corriente; y por lo tocante a lo demés de que trata la nota puesta por secre
taria, vista al senor fiscal de lo criminal, con cuya respuesta se traeré el
expediente para la conveniente determinacién.

[Riibrlca del virrey.]
Uclés.

Nota. —Con fecha de 21 se expidieron las érdenes prevenidas por el
anterior decreto.

[Informa del fiscal en lo crlmlnal Antonio Capo y Rodriguez]

[Buenos Aires, 6 de febrero de 1810]

Excelentisimo senor:

El fiscal de su majestad en lo criminal impuesto del tenor de los decretos
de esta superioridad de 12 de diciembre y 18 del mismo, y de lo que aparece
de la nota de secretaria, dice: que siendo vuecelencia servido podré pasar
oficio al excelentisimo sefior don Santiago Liniers, a fin de que se sirva remitir
los papeles que en dicha nota se expresa haber quedado en su poder; y unidos
a este expediente con los informes que hayan dado los senores ministros y
demas, a consecuencia de lo mandado en el citado decreto de 12 de diciembre,
vuelva a este ministerio para exponer en su vista lo que estime corres
pondiente.

Buenos Aires, 6 de febrero de 1810.

[Dccreto]

Caspe.

Agréguense las contestaciones consiguientes a las érdenes libradas en 21
de diciembre ultimo, y verificado dése cuenta para lo demés que corresponda
proveerse.

[Rubrica del virrey.]
Uclés.
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[0i’iclo del vlrrey al oldor decano de la Audlencia]

[Buenos Aires, 21 de diciembre de 1809]

Senor oidor decano de esta Real Audiencia.

En un expediente reservado que contiene los avisos dados por la sere
nisima senora princesa del Brasil, relativos a cartas subversivas que se dirigian
a varios individuos de esta capital consta que habiéndose venido a este puerto
y desembarcado con pliegos para el senor mi inmediato antecesor, el coronel
inglés Florencio Bork, que se habia anunciado vendria a promover los puntos
contenidos en las mismas cartas, no quiso oirle mi citado anterior jefe, ni
resolver por si en la duda que le ocurrié sobre si debia prenderlo o suponerlo
libre por venir revestido del carécter de emisario del almirante de su nacién
Sidney Smith; y en consecuencia llamé entre otros sefiores a vuecelencia,
en cuya junta se vieron los pliegos que traia del mismo almirante, y se resolvi6
que inmediatamente fuese conducido a bordo, y que se contestase a este jefe
los motivos que habian asistido para este procedimiento. Y conviniendo que
informe vuestra sefioria para que asi lo ejecute.

Dios guarde a vuestra senoria muchos afios.
Buenos Aires, 21 de diciembre de 1809.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[0i'icio del oldor decano, Francisco Tomas de Ansotegui, al vlrrey]

[Buenos Aires, 28 de diciembre de 1809]

Excelentisimo senor:

Segun hago memoria es positivo que llegado a este puerto el coronel
inglés Florencio Bork y desembarcado con pliegos para el excelentisimo seior
don Santiago Liniers, caracterizado en la clase de emisario del almirante de
su nacion Sidney Smith, fui llamado por orden de su excelencia a una junta
extraordinaria, donde se resolvio que inmediatamente fuese conducido a bordo
de su buque y se contestase a este jefe los motivos que habian influido en
esta determinacién, que es cuanto puedo informar a vuestra excelencia.

Buenos Aires, 28 de diciembre de 1809.

Francisco Tomas de Ansotegui.

[0fIclo del vlrrey al fiscal de lo civil de la Audiencia]

[Buenos Aires, 21 de diciembre de 1809]

Senor fiscal de lo civil.

En un expediente reservado que contiene los avisos dados por la sereni
sima senora princesa del Brasil relativos a cartas subversivas que se dirigian
a varios individuos de esta capital consta que habiendo venido a este puerto
y desembarcado con pliegos para el sefior mi imnediato antecesor el coronel
inglés Florencio Bork, que se habia anunciado vendria a promover los puntos
contenidos en las mismas cartas, no quiso oirle mi citado anterior jefe, ni
resolver por si en la duda que le ocurrio sobre si debia prenderle o suponerlo
libre por venir revestido del caracter de emisario del almirante de su nacién
Sidney Smith; y en consecuencia llamo entre otros seiiores a vuestra senoria,
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en cuya junta se vieron los pliegos que traia del mismo almirante; y se resolvio
que inmediatamente fuese conducido a bordo, y que se contestase a este jefe
los motivos que habian asistido para este procedimiento. Y conviniendo que
informe a vuestra senoria a continuacion de este oficio en dicha junta a que
fue convocado, lo prevengo a vuestra seiioria para que asi lo ejecute.

Dios guarde a vuestra seioria muchos anos.
Buenos Aires, 21 de diciembre de 1809.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[0!lclo del fiscal de lo clvil Manuel de Vlllota al vlrrey Cisneros]
[Buenos Aires, 11 de enero de 1810]

Excelentisimo seior:

En uno de los dias de marzo o. . . anterior fui citado de orden del excelen
tisimo senior virrey antecesor de vuestra excelencia con los sefiores decano don
Francisco Tomas de Ansotegui, fiscal del crirnen don Antonio Caspe, alcalde
de segundo voto don Manuel Obligado y regidor decano don Francisco Telle
chea. Reunidos en uno de los aposentos de la real fortaleza expuso su exce
lencia que en el salon principal de ella tenia detenido al coronel inglés Flo
rencio Bork, que con el caracter de enviado del almirante sir Sidney Smith
se habia separado de la escuadra inglesa en la altura de Trinidad con el fin de
conducir un pliego del citado almirante, y que resultando de la causa que se
cita en el antecedente superior oficio que el expresado coronel Bork debia
venir a estos dominios con las mismas ideas y objeto que el cirujano Paroissien,
no habia querido su excelencia recibirle, sin embargo de haberle expuesto
Bork, por medio de un edecan, que ademés de la entrega del pliego tenia que
hablarle sobre su mision, hasta que se decidiese si debia considerarle solo
como un reo de estado y proceder a su prision, o respetar el caracter de en
viado de que venia revestido.

Después de haberse leido el pliego (venia en idioma espanol) en que
mezclandose una multitud de particulares de gravedad sobre que disonaria
sugerentemente el almirante, pero sin objeto decidido, ni concluir, segun re
cuerdo, en alguna solicitud,. se conferencio sobre la duda propuesta; y teniendo
presentes los fundamentos que obraban por una y otra parte, al fin por las
consideraciones debidas a la nacion briténica, y por evitar un compromiso con
el almirante en la queja que fundaria en la graduacion y carécter de su
pretextado emisario, se resolvio que su excelencia le mandase inmediatamente
se trasladase a bordo y saliese de este puerto, respecto a que ya tenia hecha la
entrega del pliego, y que si tenia que exponer verbalmente alguna cosa res
pectiva a su mision, entrase a exponerla en presencia de todos los que nos
hallébamos alli reunidos, toméndose las precauciones competentes para que
con nadie tratase ni comunicase el emisario y contestando su excelencia al
almirante inglés los motivos que habia tenido para este procedimiento, a que
debia agregarse la circunstancia de haberse presentado en anos anteriores el
mismo inglés Bork, segun informes, en el carécter de coronel prusiano y
caballero de la cruz de San Luis.

El excelentisimo sefior Liniers salio entonces a la sala donde comunico

la orden a Bork en presencia del comandante inglés del bergantin que le habia
conducido, quien expuso no podia retornarle por tener orden para permanecer
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en estas aguas, y que podria hacerlo el comandante Kiluik que la tenia para
regresar a la escuadra: y Bork manifesto entonces que nada tenia que exponer
relativo a su mision. Asi nos lo expresé el sefior Liniers cuando volvio al
gabinete principal de la sala adonde nos habiamos trasladado; y a consecuencia
salio inmediatamente Bork del Fuerte acompafiado de dos ayudantes y se fue
a bordo del bergantin de Kiluik, desde donde tengo noticia que antes de su
salida del puerto dirigio al senor Liniers una reclarnacion insolente y atrevida
sobre aquel procedimiento. Que es lo que puedo informar a vuestra excelencia
sobre el tenor de su antecedente superior oficio.

Buenos Aires, 11 de enero de 1810.
Excelentisimo seior virrey, presidente, gobemador y capitén general.

Manuel de Villota.

[0flelo del fiscal del erimen Antonio Csspe y Rodriguez al vlney]

[Buenos Aires, 30 de marzo de 1810]

Excelentisimo senor:

Habiendo sido dictada a instancia de mi ministerio la providencia de
vuestra excelencia relativa a que se pusiese constancia en el expediente reser
vado (de que trata el superior oficio de vuestra excelencia a que contesto)
por informes de los senores que concurrieron a la junta en que se vieron los
pliegos del almirante inglés que condujo el coronel Bork, y en cuya vista debia
yo dar respuesta, crei que en ella era la ocasién en que correspondia mani
festar mi conformidad o diversidad de concepto sobre lo alli ocurrido y
resuelto, siendo éste el motivo porque omiti ejecutarlo tan luego como recibi
el primer oficio de vuestra excelencia, y no obstante para en el caso de que
vuestra excelencia estime necesario que haya constancia por separado en otro
expediente del citado mi informe, téngase por tal lo expuesto por el senior
fiscal de lo civil, que reproduzco por haberlo visto, y estar conforme en todo
a lo ocurrido en aquella junta.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios.
30 de marzo de 1810.

Excelentisimo seior,
Antonio Caspe y Rodriguez.

[0flclo del vlrrey al alcalde de segundo veto]

[Buenos Aires, 21 de diciembre de 1809]

Senor alcalde de segundo voto.

En un expediente reservado que contiene los avisos dados por la sereni
sima senora princesa del Brasil, relativos a cartas subversivas que se dirigian
a varios individuos de esta capital, consta que habiendo venido a este puerto
y desembarcado con pliegos para el sefior mi inmediato antecesor el coronel
inglés Florencio Bork que se habia anunciado vendria a promover los puntos
convenidos en las mismas cartas, no quiso oirle mi citado anterior jefe, ni resol
ver por si en la duda que le ocurrié sobre si debia prenderle o suponerle libre
por venir revestido del carécter de emisario del almirante de su nacion sir

Sidney Smith; y en consecuencia llamo, entre otros senores, a vuestra sefioria,
en cuya junta se vieron los pliegos que traia del mismo almirante, y se resol
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vi6 que inmediatamente fuese conducido a bordo y que se contestase a este
jefe los motivos que habian asistido para este procedimiento y conviniendo
que informe vuestra senoria a continuacion de este oficio sobre lo ocurrido
en dicha junta a que fue convocado, lo prevengo a vuestra senoria para que
asi lo ejecute.

Dios guarde a vuestra senoria muchos afios.
Buenos Aires, 21 de diciembre de 1809.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[0flclo del alcaldc de segundo veto Manuel Obligado al virrey]

[Buenos Aires. 30 de marzo de 1810]

Excelentisimo senor:

Cumpliendo con el antecedente superior precepto de vuestra excelencia,
en que me ordena informe sobre lo ocurrido en la junta a que fue convocado
cuando arribo a esta capital el coronel inglés Florencio Bork con pliegos del
almirante de su nacion sir Sidney Smith, debo exponer: que sin haber Ile
gado a mi noticia aquella manana el desembarco de dicho emisario (porque
recargado y contraido a las atenciones de mi empleo, no habia tratado con per
sona que pudiese comunicarmelo) a mas de la una del dia se me cito la orden
del excelentisimo senor antecesor de vuestra excelencia, don Santiago Liniers,
para que inmediatamente concurriese a la real fortaleza, como lo verifiqué al
momento, e introducido a la vivienda interior de su habitacion, encontré a su
excelencia con los senores fiscales y regidor decano don Francisco Tellechea,
y que el sefior don Manuel Genaro Villota estaba leyendo un pliego; a los pocos
instantes entro el senor oidor decano don Tomas de Ansotegui, que habia sido
convocado a la misma junta, en la cual se explano haber llegado el enunciado
coronel inglés Florencio Bork, con aquel pliego, solicitando tener una confe
rencia sobre su contexto con el excelentisimo sefnor virrey, y le habia man
dado retener en la sala principal entre tanto consultaba con los demas magis
trados publicos, con cuyo motivo se hizo mérito de la sospechosa conducta
observada en el coronel Bork otras ocasiones que habia estado en e1 reino,
advirtiéndose que en aquélla habia conducido consigo un cofrecito, en el cual
se creia o parecia traer algunas otras cartas particulares; y como en el pliego
que se ley6 se notasen algunas proposiciones irregulares, anunciéndose que el
dicho emisario explanaria otras; aunque no puedo rememorar con seguridad
el tenor y espiritu de aquéllas, pero si que se formo concepto de que ellas
eran seductivas o de diversa intencion, y que no habia autoridad para poderse
tratar aqui de aquellas materias, y asi fue conforme el parecer de que se le
restituyese cautelosa y precautivamente a bordo de su buque con el expresado
cofre que traia de papeles para que no pudiese esparcir o dejar algunos y que
el excelentisimo senor don Santiago Liniers contestase al almirante inglés, sin
que en aquella junta se hubiese tomado por escrito razon de especie alguna
dictada por los senores que la componian.

Esto es cuanto puedo informar en obedecimiento del superior mandato de
vuestra excelencia.

Buenos Aires, 30 de marzo de 1810.
Excelentisimo senor,

Manuel Obligado.

Excelentisimo sefior virrey don Baltazar Hidalgo de Cisneros.
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[Oficlo del alcalde de segundo votc Manuel Obllgado al virreyl
[Buenos Aires, 30 de marzo de 1810]

Excelentisimo seiior:

Dirijo a vuestra excelencia el informe que se digné mandarme exten
diese sobre lo ocurrido en la junta ala que concurri cuando arribo a esta capi
tal el coronel inglés Florencio Bork con cartas del almirante de su nacién sir
Sidney Smith, suplicando a vuestra excelenci se sirva disculparme la demora
con que me he conducido indispensablemente, causada por el funesto acaeci—
miento del fallecimiento de mi madre el 30 de diciembre, a que fueron consi
guientes muchas y diversas atenciones, por continuos motivos, y una grave
enfermedad en la cabeza de que aun me hallo convaleciente y con gran sen
timiento mio impedido de apersonarme a lograr las particulares consideracio
nes con que siempre me ha honrado vuestra excelencia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios.
Buenos Aires, 30 de marzo de 1810.

Excelentisimo seior,

Manuel Obligado.

[0fIcio del virrey al regldor deeano Francisco Tellechea]

[Buenos Aires, sin fecha]

Senor don Francisco Tellechea.

En un expediente reservado que contiene los avisos dados por la sereni
sima seriora princesa del Brasil, relativos a cartas subversivas que se dirigian
a varios individuos de esta capital consta que habiendo venido a este puerto
y desembarcado con pliegos para el seiior mi inmediato antecesor el coronel
inglés Florencio Bork, que se habia anunciado vendria a promover los puntos
contenidos en las mismas cartas, no quiso oirle mi citado antecesor, ni resolver
por si en la duda que le ocurrié sobre si debia prenderle, o suponerlo libre
por venir revestido del caracter de emisario del almirante de su nacion sir

Sidney Smith y en consecuencia llamo entre otros senores a vuestra seioria,
en cuya junta se vieron los pliegos que traia del mismo almirante, y se resol
vio que inmediatamente fuese conducido a bordo, y que se contestasen a este
jefe los motivos que habian asistido para este procedimiento; y conviniendo
que informe vuestra sefioria a continuacion de este oficio sobre lo ocurrido en

dicha junta a que fue convocado, lo prevengo a vuestra sefioria para que asi
lo ejecute.

Dios guarde a vuestra seiioria muchos arios.
Buenos Aires .

Baltazar Hidalgo de Cisneros.
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llespuesta de Francisco Tcllechea al virrey]
[Buenos Aires, 3 de abril de 1810]

Excelentisimo seior:

Cumpliendo el antecedente superior precepto de vuestra excelencia en
que me ordena informe sobre lo ocurrido en la junta a que fui convocado
cuando arribo a esta capital el coronel inglés Florencio Bork, con pliegos del
almirante de su nacién sir Sidney Smith debo expresar: que sin haber llegado
a mi noticia aquella mafiana del desembarco de dicho emisario, fui llamado
como a la una por el antecesor de vuestra excelencia el excelentisimo senor
don Santiago Liniers para que a la mayor brevedad concurriese a la real for
taleza, como lo verifiqué al momento, y en la vivienda interior de su habita
cién encontré a su excelencia con los dos seriores fiscales leyendo un pliegoz
a los pocos momentos llegé el sefior alcalde de segundo voto don Manuel Obli
gado y en seguida el sefior oidor decano don Tomas de Ansotegui convocados
a la propia junta, en la que se nos hizo saber la llegada del coronel inglés
Florencio Bork con aquel pliego solicitando tener una conferencia sobre su
contexto con el excelentisimo sefnor virrey, y que le habia mandado detener
en la sala principal entre tanto consultaban con los demas magistrados: con
cuyo motivo se hizo mérito de la sospechosa conducta observada en el coronel
inglés Bork otras ocasiones que habia estado en el reino; advirtiéndose que en
aquélla habia conducido consigo un cofrecito en el cual se creia o parecia
traer algunas cosas particulares: y como en el pliego que se leyé se notasen
algunas proposiciones irregulares anunciéndose que dicho emisario expla
naria otras aunque no puedo recordar el espiritu de aquéllas, pero si que se
formé concepto de que ellas eran seductivas, y no. . . toridad para poderse.
de aquellas materias, y asi fuimos conformes de que se le restituyese a su
buque inrnediatamente con el cofre de papeles que traia, y que el excelen
tisimo senor virrey don Santiago Liniers contestase al almirante inglés.

Esto es cuanto puedo informar en obedecimiento del superior mandato de
vuestra excelencia.

Buenos Aires, 3 de abril de 1810.

Excelentisimo seior virrey de estas provincias.

Francisco Tellechca.

[0tIcio del rcgidor decano Francisco Tellechea al virrey]

[Buenos Aires, 3 de abril de 1810]

Excelentisimo senor:

Acompaio a vuestra excelencia el informe que se digné mandarme exten
diese sobre lo acaecido en la junta a que concurri cuando arribé a esta ciudad
el coronel inglés Florencio Bork con cartas del almirante de su nacién sir Sid
ney Smith, suplicando a vuestra excelencia me dispense la tardanza por haber
me hallado en el campo la mayor parte del tiempo que ha mediado.

Nuestro Sefior guarde a vuestra excelencia muchos afios.
Buenos Aires, 3 de abril de 1810.

Excelentisimo seior,
Francisco Tellechea.
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Buenos Aires, 11 de abril de 1810.

Corra la vista al senor fiscal de lo criminal, sin perjuicio de pasarse al
excelentisimo senor don Santiago Liniers, el oficio pedido por el ministerio en
su respuesta de 6 de febrero ultimo.

Con fecha 13 del mismo se paso el oficio correspondiente,

[Nota]

[Riibrica del virrey.]
Uclés.

[0flclo del fiscal del crimen, Antonio Caspe y Rodriguez al virrey]

[Buenos Aires, 30 de abril de 1810]

Excelentisimo senor:

E1 fiscal de su majestad en lo criminal, dice: que agregados los informes
dados por los senores ministros y demas personas que concurrieron a la junta
formada por el senor antecesor de vuestra excelencia para tratar sobre la ocu
rrencia de la venida a esta capital del coronel Bork, emisario del almirante
inglés, y agregandose asi mismo la contestacién que diera el dicho sefior exce
lentisimo don Santiago Liniers el oficio que resulta habérsele pasado; podré
vuestra excelencia, teniéndolo a bien, dar cuenta con testimonio de este expe
diente a su majestad cuando lo ejecute de la causa prmcipal que sigue contra
e1 extranjero Paroissien, a fin de que se instruya el. . . énimo de estas ocurren
cias y de las deliberaciones de este superior gobierno.

Buenos Aires, 30 de abril de 1810.

[Decretol

Caspe.

Buenos Aires, 7 de mayo de 1810.

Vistosz recibida que sea la contestacion acompaiada de documentos que
ldebe dirigir el excelentisimo sefior don Santiago Liniers, séquese testimonios
de estos autos y de los principales de la materia en cualquier estado en que se
liallen, y dése cuenta a su majestad por la via correspondiente, para que quede
inteligenciado de las cautelas, circunspeccion y arreglo con que ha procedido
en este grave y delicado asunto, y se digne tomar en vista la resolucion que
sea de su soberano agrado.

[Rdbrica del virrey.]
Uclés.

[0fIclo do Santiago Liniers al virrey Baltazar Hidalgo do Cinema]
[Alta Gracia, 30 de abril de 1810]

Excelentisimo senor don Baltazar Hidalgo de Cisneros.
Excelentisimo senor:

Contestando el oficio de vuestra excelencia de 13 de abril relativo al aviso
de su alteza real la senora dona Carlota de Borbén de los pliegos subversivos



[431 10213

que traia el cirujano Paroissien, el que fue arrestado y confiscados sus bienes
por el gobernador interino de Montevideo don Javier Elio, quien remitio al
superior gobierno la sumaria que formo, igualmente que varias cartas, todas
de don Saturnino [Rodriguez] Pena, dirigidas a varios sujetos de esa capital,
pero que por venir abiertas no se pudo seguir la norma que prescribia su alteza
real de entregarlas, y al cabo de algunas horas, si los interesados no las dela
taban al gobierno, arrestarlos; la expresada sumaria en la que venian inclusas
las citadas cartas, se confio al senor ministro don Manuel de Velasco, con comi
sion especial de seguir la causa y tomar declaraciones a los sujetos a quienes
se dirigian las cartas. La carta original de la senora infanta que siempre miré
con la desconfianza que me inspiraba cuanto venia de la Corte del Brasil, debe
hacer cabeza del expediente, pues yo no la tengo, pero si tengo muy presente
que no hablaba una palabra del teniente coronel don Santiago Bork del cual
solo hacia mencion Pena en sus infernales cartas, quien solo me lo recomendo
fue el almirante Sidney Smith, a quien contesté el oficio cuya copia acompaao;
sobre lo primero, mi contestacion a la senora infanta, fue solo el cenirme a
decirle que habia recibido su oficio, pero que como tenia dado igual comision
a Elio, éste habia cumplido sus ordenes como solia, siendo cuanto se me ocurre
sobre este particular.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos.
Alta Gracia, 30 de abril de 1810.

Excelentisimo senor,
Santiago Liniers.

[0flclo de Santiago Llnlers al almirante sir Sidney Smith]

lBuenos Aires, 13 de abril de 1809]

Excelentisimo senor almirante sir Sidney Smith.

Excelentisimo senor:

Antes de contestar al oficio de vuestra excelencia y a los diferentes pun

tos interesantes de que me trata, debo imponerle que su recomendado, el senor
coronel Bork, debe ser mucho menos conocido de vuestra excelencia que lo es
de esta colonia y lo ha sido de varios individuos existentes en ella en varias
partes, estando intimamente persuadido que ha sorprendido a vuestra excelen
cia usurpando un concepto a lo cual no lo creo acreedor: seria muy largo y muy
fastidioso para vuestra excelencia el detallarle las diferentes anécdotas que
corren sobre este individuo, pero lo que le puedo asegurar [es] que después
de haber enganado a uno de mis antecesores de quien obtuvo un pasaporte para
transferirse al reino de Chile donde fingio tener relaciones mercantiles, habién
dose declarado la guerra entre Espana y la Gran Bretana supuso ser un emi
grado francés condecorado con la cruz de San Luis; y que a varios particulares
manifesto ser igualmente de la orden de Malta, oficial al servicio del rey de
Prusia y a otros de la guardia y edecén del duque de York. Todas estas cir
cunstancias conocidas generalmente en esta ciudad, no son aun de tanta consi
deracion como la causa seguida al cirujano Paroissien arrestado en Montevi
deo por comision expresa de su alteza real mi senora la princesa del Brasil.
Entre sus papeles en que se trataba del plan de insurreccion se anunciaba la
proxima venida del citado Bork, como portador del duplicado de las instruc
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ciones para este horrendo atentado y uno de sus principales agentes. Este
hecho consta en el proceso seguido sobre la materia con una providencia san
cionada por mi para mandar arrestar a Bork en cualquier parte de la provincia
de mi mando en que recalase, habiendo comunicado esta providencia a los rei
nos de Chile y del Peru. Después de semejantes antecedentes, bien conocera
vuestra excelencia el derecho que me asistia para haberme asegurado de la

persona de este oficial, pero la respetable recomendacién de vuestra excelen
cia, quien lo anuncio como un oficial superior inglés, de acuerdo con los prin
cipales magistrados de esta capital hemos convenido de hacerlo reembarcar
incontinenti y de instruir a vuestra excelencia de las causas de este procedi
miento bien persuadido que la alta penetracion de vuestra excelencia sabra
apreciar una determinacion que concilia la tranquilidad de esta colonia con el
alto aprecio que le merecen las recomendaciones de un jefe del distinguido
mérito de vuestra excelencia y la gloriosa nacién con la que tenemos la dicha
de ser unidos.

Los papeles adjuntos instruirén a vuestra excelencia de los grandes triun
fos que ambas naciones combinadas han conseguido sobre el enemigo comun,
y que dan las lisonjeras esperanzas que conseguirén el gran fin de la restau
racion de Espana y de ver colocado en su trono a nuestro deseado monarca
don Fernando VH. La hipotesis en el dia de que la Espafna sucumba debajo
de las armas de la Francia, me parece imposible; pero si por un acaso impre
visto y fuera de toda probabilidad en las actuales circunstancias, fuese sumer
gida bajo las ruinas de sus pueblos y los cadaveres de sus habitantes, quién
duda que este continente abriré los brazos a los que hubiesen escapado de su
destruccién y en este caso quién podria pretender mejor que la generosa nacion
que ha hecho tan heroicos esfuerzos para defenderla, el ser la principal o mejor
dicho la unica aliada de este nuevo irnperio bajo el mando del soberano que
por derecho de sucesién lo viniese a ocupar.

Las desavenencias (como vuestra excelencia las caracteriza) pero que creo
deben ser denominadas de otra manera entre Elio y yo, han sido enteramente
efervescencia y delirio de una cabeza mal organizada que bajo de una acusa
cion frivola y sin el menor fundamento que el extravio de la razén, me supone
traidor a mi patria adoptiva y sin mas examen que esta preocupacion a pesar
de las decisiones contrarias del tribunal de la justicia, me niega la obediencia
y establece un gobierno independiente, tan contrario a las leyes como expuesto
a traer la total ruina de este continente si algun otro pueblo hubiese imitado
nm tan perverso ejemplo. La metrépoli instruida por documento irrefragable
ha conocido esta verdad, y tal vez cuando vuestra excelencia reciba ésta habré
llegado al Rio de la Plata, de la suprema Junta Central gubernativa del reino
en nombre de nuestro monarca don Fernando VII el escarmiento de estos
delincuentes.

En punto a la determinacién de vuestra excelencia en hacer retirar las
fuerzas que tenia en las aguas del rio de la Plata ha obrado con el pulso y
particular acierto que caracterizan todas las operaciones de vuestra excelencia.
Pues los levantados de Montevideo se prevalian de la estacién de estos buques
en su puerto para autorizar la rebelion, esparciendo la atroz calumnia que su
msurreccion estaba protegida por las fuerzas inglesas; sirviendo no poco a
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acreditar esta falsedad el oficio que me paso igualmente que al comandante
de la fragata Flora el comodoro Ley sobre mis guardacostas, como asi mismo
el haber dicho el citado comodoro a los oficiales de dicha fragata que seme
jantes buques le parecian sospechosos, hablando de uno de ellos que se hallaba
en Maldonado segfm mis instrucciones y ultimamente el haberme negado el
auxilio que le pedi de escoltar la Flora hasta el Rio Janeiro, a cuyo puerto
pensé mandarla a carenar no permitiendo la prudencia, aun aliviada de su arti
lleria, arriesgarla segun el mal estado en que se hallaba a hacer una tan corta
travesia sin el convoy de un buque que podria haber salvado su tripulacion
en un caso de apuro. No dudo un solo momento que estos motivos son de
bastante consideracion para que la justificacion de vuestra excelencia no halle
ya riguroso mi oficio al precitado comodoro, atendiendo igualmente que le ofre
ci siempre el remitirle desde aqui cuantos auxilios y refrescos pudiese apete
cer, como los he franqueado a toda clase de buques ingleses que han recalado
en esta rada, como todos los capitanes podrén haber impuesto a vuestra exce
lencia y con particularidad el teniente Kiluik quien podra igualmente impo
nerle de la justicia que siempre le he hecho sobre la imparcialidad que guar
daba en la sensible desavenencia entre Buenos Aires y Montevideo como asi
mismo de la confianza que me inspiraba el tener un jefe recomendable a la
cabeza de unas fuerzas de mar tan respetables.

Estamos perfectamente de acuerdo sobre esperar las determinaciones de
nuestras cortes respectivas, sobre el punto de comercio, sintiendo sobre ma
nera no hallarme facultado para poderme relajar sobre las leyes que rigen
estos dominios para entablar una libre comunicacion que verdaderamente debe
ria existir entre dos naciones unidas por tantos otros vinculos.

Estoy sumamente agradecido de la presente que se ha dignado tomar al
feliz éxito de la ridicula escena del dia 19 en que prevalecié la lealtad del
pueblo de Buenos Aires adicto a la buena causa, contra las insidiosas y per
versas intenciones de algunos de sus magistrados y tropas seducidos por los
malévolos consejos del infiel Montevideo.

Las vistas fiscales y papel del oidor honorario de Charcas, el doctor Cane
te, impondran a vuestra excelencia del falso concepto que se habia formado
sobre mi proclama del 15 de agosto. En cuanto a las ordenes que me dice vues
tra excelencia del bailio frey Francisco Gil para el despacho de fuerzas a este
continente al mando de don Pascual Ruiz [Huidobro], me parece un absurdo,
pues a esta época Ruiz [Huidobro] se hallaba aim en Inglaterra, y tenia que
purgar su conducta en la defensa de Montevideo en un consejo de guerra.

En cuanto al respetable don Francisco Gil, ex virrey del Peru, capitén
general y ministro de marina, nadie ha mostrado un mas distinguido y alto
patriotismo y se ha opuesto con mas energia a las ideas del abominable usur
pador, y a su digno agente el principe de Berg.

Ultimamente reflexionando sobre la propuesta que vuestra excelencia me
hace de formar un reglamento sobre las comunicaciones intimas de ambas
naciones yo apreciaria mucho que se tomase la molestia de comunicarmelo,
pues emanadas de vuestra excelencia podrian tal vez ilustrarme como a los
magistrados y comercio de esta colonia y allanar nuestras diiicultades que con
nuestras simples leyes nos parecen insuperables, y no a la metropoli a quien
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tendré la honra de comunicarla creyendo por este medio darle una nueva
prueba del singular aprecio que me merecen sus producciones.

Nuestro Senor guarde a vuestra excelencia muchos afios.

Buenos Aires, 13 de abril de 1809.

Excelentisimo senor,

Santiago Liniers.

Es copia.
Liniers.

[Original en: Museo Mitre, Buenos Aires, A.5-C. 5.-C. 3. Consta de 25 fojas.
Publicado en Museo Mrrm:. Documentos del Archivo de Belgrano, Buenos Aires, 1915.
tomo-V, pagina; 243 - 266.]



[OFICIO DE JAMES BURKE A LORD LIVERPOOL INFORMAN
DOLE SOBRE SU CARRERA Y SERVICIOS]

Muy secreto.
[Londres, 25 de noviembre de 1809]

Hotel de Fladongs calle Oxford.

Milord:

25 de noviembre de 1809.

Al honorable lord Liverpool.

A pedido de su senoria tengo el honor de adjuntar un informe muy se
creto sobre parte de mi carrera y mis servicios diplomaticos.

Ya he pedido indulgencia a su sefioria y a otros ministros de su majestad
por las muchas imperfecciones o deficiencias de lenguaje en él contenidas y
por lo tanto no voy a quitarle mas tiempo a su sefnoria extendiéndome en mas
circunstanciadas excusas.

Queda en sus manos milord, y en las de los ministros de su majestad,
determinar si mis servicios han sido grandes y si merezco o no una recom
pensa por los mismos.

Debo sefnalar, no obstante, humildemente a usted milord, que los unicos
motivos que me indujeron a emprender sin desmayo esa carrera excesiva
mente peligrosa, ardua y mortificante, fueron los de un sincero impulso de
elevarme en Ia estimacion de un pais y la esperanza de ser adecuadamente
recompensado.

Sin embargo nada se ha hecho, excepto muchas promesas verbales de
recompensarme generosamente.

Humildemente debo solicitar que su serioria fije aun su atencién sobre
los hechos.

A1 ser empleado por primera vez por la presente administracién de su
majestad, yo tenia el grado de mayor, propiedades en Francia bien aseguradas,
para no perderlas al ser perseguido, algunas en este pais y una gran esperanza
de recuperar parte de las que poseo en Espana. Asi mismo grandes hombres
me auspiciaron y protegieron en mi profesién.

Consecuentemente todo ello constituye prueba irrefutable de que no fue
por necesidad que acometi la ardua empresa.

Las siguientes eran y son todavia mis esperanzas que yo comuniqué al
sefior Cooke, quien me prometié que serian favorablemente resueltas: ser
hecho caballero y una pension con una suma adecuada.

Yo entregué al senor Cooke un certificado del colegio de heréldica en
el que se declara que soy verdadero descendiente lineal de una de las mas
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ilustres casas de estos reinos (una copia del cual puede obtenerse en cualquier
momento del colegio) para que el senor Cooke pudiera exhibirlo ante su ma
jestad, manifesténdome que ciertamente yo podia tomar el titulo de caballero,
pero, gcomo hacerlo sin el consentimiento de su majestad? Y en cuanto a la
pension, me expreso que el gobierno de su majestad cuidaria siempre de mi.

Si hubiera querido emplear mi crédito e influencia en Madrid y even
tualmente en Brasil con propositos mercenarios hubiera ganado una fortuna.

Podria haber obtenido licencias que se venden por mucho dinero. La
reina y el principe de la Paz me ofrecieron presentes de considerable valor
que por supuesto yo rechacé demostréndoles que un agente britanico es com
pletamente independiente y solamente espera recompensas de su pais.

Reconozco milord que para un soldado es extremadarnente doloroso pedir
personalmente, pero si en lugar mio lo hiciera alguno de mis amigos, ello seria
enterarlos de los secretos del pals y revelar los planes reservados del gobierno
de su majestad, no cabiéndome por lo tanto sino acudir personalmente sin mas
abogados que los ministros de su majestad en cuya justicia y equidad descanso
confiadamente.

Tengo el honor de ser etcétera, etcétera.

James Burke-Capitén del Queen's Royals.
Mayor en el ejército L:B:
Teniente coronel y uno de
los servidores confidenciales

de su majestad.

[endosado] Coronel Burke.—Fechado

Londres noviembre 25 — 1809.

Muy secreto.

[Informa muy reservado sobre los serviclos del tenlente eoronel James Burke,
agregado a la carta que dlrlglo a lord Liverpool]

[Sin fecha]

Narracion de mis activtdades politicas bajo la presente administracion de su majestad;
sucinto relato de los hechos princtpales, sin entrar con demasiada minuciosidad en lat

intrigas, peligros inminentes, jatigos, etcetera, etcétera, que los acomponaron.

(Las palabras subrayadas 1 se refieren a documentos que obran en mi poder.)

A mi regreso de Francia y Espana, y a consecuen
Enviado por milord cia de los informes que elevé al gobierno de su majestad,
Howlek eu una ml- pronto fui designado para cumplir una mision secreta
¤|6¤ |¢¢¤’¢*¤· ante la Corte de Madrid, cuyo objeto era: vigilar los

movimientos y las fuerzas de los franceses en Espana y
Portugal, sus progresos etcétera en esos reinos, observar la politica de la Corte
de Espana, proporcionar un informe exacto sobre las fuerzas militares y nava
les del pais, tratar de atraer a Pueyrredon a la causa briténica y entrevistarme
con lord Strangford en Lisboa, en mi camino hacia Espana.

Sin embargo, en Lisboa, lord Strangford me manifesto que mi presencia
en Madrid no era tan inmediatamente necesaria y que en cambio debia pro
seguir hacia E1 Ferrol punto en el que, segfm él, sabia se estaba 1'ormando
una gran fuerza.

1 En bastardilla en el texto. [N. C. E.]



Yo resisti esa desviacién a las érdenes que se me habian dado pero su
sefioria, insistiendo en nombre de su majestad me proporcioné un documento
a ese efecto.

Parti hacia El Ferrol en el mes mas desfavorable encontrando pronto
que la formacién de una gran fuerza, en ese lugar, existia solamente en la
cabeza de lord Strangford. En la carta que le envié para informarlo con
exactitud, sobre lo que alli ocurria, lamentaba la pérdida de tiempo (extre
madamente precioso para mi) al ser enviado a esa misién tan tonta.

En camino hacia Madrid encontré por todas partes tropas espanolas re
uniéndose; llegado a la capital, a través de una relacién mia, don Pedro Vi
cente T. O’Ryam, comisario general etcétera, etcétera, bien conocido, fui in
formado, que los franceses no habian entrado aim a Espana.

El tiempo urgia y el embajador francés Beauharnais (a quien yo estaba
recomendado por Champagny y Saley y Cia. para iniciar y respaldar mis
gestiones ante la Corte a fin de obtener la restitucién de un titulo que habia
pertenecido a mi familia) me dijo en forma muy imprudente que esperara
porque pronto tendria lugar un cambio muy favorable para mis pretensiones.

No satisfecho con esto, le escribi para que presentara mi reclamacion y
en su nota, en respuesta a la mia, él empleé las mismas expresiones sexialadas
mas arriba.

En poder de ese poderoso e irrefutable documento, comencé a emplazar
baterias y a trazar planes para mis operaciones ofensivas.

La reina habia reparado en mi en varias oportunidades (yo disponia de
un buen carruaje y lo dirigia hacia los lugares en los que tenia la seguridad
de encontrarla, ademés gozaba de reputacién de hombre de gran fortuna de
dicado a cultivar ciencias). El resultado fue que la reina me envié a uno de
sus caballerizos, que habia sido su amante, para averiguar quién era yo y
como mis respuestas no satisficieran su curiosidad aumentando, mas bien,
sus deseos de conocerme; tal como lo preveia por la experiencia que tengo
del carécter de las mujeres en general, y por el de ella en particular, muy
pronto me vi honrado con su compaiiia personalmente y del modo més privado.

En las numerosas conversaciones que mantuve con ella, descubri que el
principe de la Paz lo era todo y que en consecuencia yo debia cambiar el orden
de batalla, tratando de tomar contacto con él por mis propios medios y no a
través o a instancias de la reina, para evitar sospechas puesto que era muy
celoso de su poder.

Una de sus amantes me brindé la entrevista que deseaba desde hacia
tanto. Fui presentado como un hombre de gran habilidad y conocimientos en
medicina y que habia viajado mucho en Sud América realizando investigacio—
nes sobre botanica y mineralogia. No tenia tiempo que perder, mi conversa
cién le agradaba y en cuanto nos dejo solos quien nos habia presentado apro
veché la oportunidad para echar mano de una falsa caja de rapé y de una
pistola. Abri la caja como ofreciéndole rapé y aparecié en su lugar la nota
del embajador Beauharnais que le pedi leyera. El vacilé, aparecié mi pistola
y rnirando a mi alrededor le dije con alguna vehemencia: Soy su amigo, glea!
Con sorpresa en su rostro solo atiné a decir: ;Quién es usted?

Un inglés, un oficial, fue mi respuesta. Tomé mi cuchillo, abri la empu
iadura y le exhibi mi pasaporte firmado y sellado por el almirantazgo.

Desde ese momento précticamente dirigi las operaciones de la Corte. Fui
presentado a la reina y al Rey como el salvador de la corona. Se despacharon



BIBLIOTECA DE MAYO

ordenes a las tropas espafiolas que ya estaban en la frontera con Portugal para
ue retrocedieran; los franceses fueron demorados en su marcha por la falta

de muchas cosas que de otro modo las habrian tenido. Con esa fuente de in
formaciones en la mano tuve conocimiento de cuanto ocurria en Europa, lo
que constantemente comunicaba a lord Strangford haciendo especial hincapié
en que guardara y enviara mis cartas al gobierno, como documentos oficiales,
puesto que a mi no me quedaba copia de ellas por estar escritas generalmente
de noche, con jugo de limon, y muy a menudo después de galopar siete leguas
que es la distancia entre el Escorial y Madrid. En una de esas cartas yo le
comuniqué a lord Strangford, que Rusia declaraba la guerra, aproximadamen
te un mes antes de que ese hecho fuera publico.

Alli en Madrid estabamos a la espera de las tropas britanicas que en
niunero de 10.000 debian desembarcar en Portugal, conforme a lo que se ha
bia informado.

E1 19 de noviembre, estando presente la reina, el principe de la Paz· me
entrego una carta fechada en Elvas, del marqués de Morie Alva solicitando
pasaporte para ir a Francia a ofrecer condiciones a Bonaparte.

Quedé verdaderamente estupefacto ante la estulticia, maldad e ignoran
cia de la Corte de Lisboa. El principe me pidio mi opinion y por supuesto el
pasaporte fue denegado, enviandose de inmediato un expreso a Morie Alva a
quien no se permitio proseguir, y la Corte de Portugal —como ultimo recur
so— fue obligada a embarcarse. Concluido este asunto, el rey, la reina, y el
principe de la Paz, formularon muchos planes, que yo deseché. En una oportu
nidad el principe de la Paz quiso enviarme a Austria para comprometer al
emperador a que declarara la guerra a Francia, pero al hacerle presente la
urgencia con que debia encontrarme en Inglaterra convino en que debia partir
para informar a mi gobierno sobre el feliz cambio de la politica espafnola, asi
como también sobre la decision de apelar a la emigracion, como ultimo re
curso; ellos tenian la seguridad de burlar a los franceses y sobrevivir hasta mi
regreso que debia producirse no después de tres meses.

Como un eslabon vinculado a gestiones posteriores, debo hacer notar el
hecho de que pocos dias antes de que dejara Madrid, llegaron tres enviados
o ayudantes de campo del virrey Liniers y que uno de ellos, un ignorante
muchacho francés a quien habia conocido antes [Périchon de Vandeuil] I, me
pidio escribiera en su nombre una carta a Napoleon pues era portador de
despachos muy secretos de Liniers para él.

Informé de esto a la Corte, pero se tuvo miedo de crear sospechas si
arrestaban al muchacho para apoderarse de los despachos que llevaba.

Se me proveyo un pasaporte que don Pedro Cevallos, ahora aqui, recibio
orden —a las 10 en punto de la noche—— de entregarme al instante. En prin
cipio se nego a hacerlo, pero habiendo recibido ordenes terminantes del modo

1 Se trataba de Juan Bautista Périchon de Vandeuil, emigrado francén radicado
en Buenos Aires, que fue ayudante de campo de Santiago Liniers. Caso con la hija
de este jefe, de nombre Maria del Carmen. Véase: Mmuo BELGRANO, Napoleon y la
A‘{’Qentina, La mision de Sassenay (1806), en: La Reconquista y Defensa de Buenos
Aires, publicacion del Instituto de Estudios Historicos sobre la Reconquista y Detensa
de Buenos Aires, 1806-1807, volumen extraordinario, 1947, paginas 67-102. Este autor
reproduce el texto en lrancés. de las cartas dirigidas por Liniers a Napoleon, en 10 de
septiembre de 1806 y 20 de julio de 1807, que se conservan en Archives du Ministére

?$3Ag%lT€8 Etrangéres, Paris, Espagne, 1806-1825, Supplement N4? 20, folios 75 y 86.1C
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mas perentorio, no pudo evitarlo. Cevallos y todos ellos, estaban entonces
completamente del lado de los franceses, siendo partidarios de la aljanza ma
trimonial con Francia.

Me presenté ante él bajo el disfraz de marinero alemén procedente de
Trieste. La reina me dio una carta para su hija la princesa del Brasil y` me
entregaron también una orden para el general Castanos indicandole que debia
seguir mis ordenes; éste era partidario del principe de la Paz.

Por primera vez en muchos meses, con la orden para el general Castanos,
se abrieron los portones de las lineas espanolas al mediodia, 0 mejor dicho en
pleno dia puesto que eran las 10 en punto cuando las crucé.

Prefiero pasar por alto el mortificante recibimiento de que fui objeto en
Gibraltar. Estoy habituado a recibir el mas humillante tratamiento cuando

me cncuentro cumpliendo los deberes que mi lealtad al Rey me imponen, aun
de parte de aquellos que tienen la obligacion de prestarme su apoyo.

Asi se observara que en mis respuestas a las multiples e indiscretas pre
guntas me limité a decir: piensen lo que quieran de mi, pero envienme a In
glaterra directamente, encadenado si es necesario, pero mandenme a Ingla
terra.

Solicité inclusive, que se me permitiera escribir al general Dalrymple,
pero me rechazaron este pedido. No obstante llegué por fin a Inglaterra, pre
senté mi informe a lord Castlereagh, urgiendo la necesidad de contestar de
inmediato a la Corte de Espana y haciendo notar que el tiempo y los aconte
cimientos transcurrian muy velozmente.

El gabinete me coloco bajo secreto advirtiéndoseme que no debia hablar
sobre el resultado de mi misién ni aun a mi amigo el coronel Gordon. A este
fin, el senor Cooke le envio una nota comunicandole que yo me encontraba
bajo secreto de gabinete. Asi transcurrio un mes mientras yo urgia constan
temente al senor Cooke.

Por fin, fui enviado con una respuesta de esta Corte. Yo tenia carta
blanca, segun expresion de_Cooke :.1 dejar mi hotel.

A mi arribo a Plymouth, pensé zarpar directamente, pero se esperaba a
sir Jolm Stuart, y asi pasaron 10 dias antes de su llegada a Londres.

En Cadiz, al subir a bordo del Atlas, el almirante Purvis, a quien entre
gué las instrucciones de los ministros para que me prestara su apoyo en todo
lo concerniente a los planes de operaciones entre la Corte de Espana e Ingla
terra, me informé haber recibido en ese momento una comunicacién oficial de
Gibraltar poniendo en su conocimiento los planes destinados a lograr la caida
del principe de la Paz, etcétera. Esta comunicacién anunciaba también que
se esperaba una gran fuerza francesa en las proximidades de Cadiz.

El almirante Purvis me aconsejé regresar a Espana, puesto que el asunto
estaba concluido, pero yo era de opinion contraria, pues sabia que si llegase
a Madrid a tiempo; por medio del duque de San Carlos podria evitar que el
muchacho tonto de Fernando fuera a entregarse en manos de sus enemigos,
conseguir tal vez ponerme en contacto con la reina, y en resumen ver como
andaban las cosas.

Los peligros de esta empresa eran muy grandes (sir John Core puede
afirmarlo). Sin embargo el deseo de servir a mi Rey y de elevarme en la es
timacion de mi patria, estimularon mi imaginacién y me velaron los ojos para
todo lo que fuera peligroso.
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Y asi, con dinero, disfraz, determinacién, buena voluntad y presencia de
animo, yo cnunpli mi cometido.

Fernando se habia ausentado tres dias antes de mi llegada a Madrid y
era imposible por lo tanto hacer nada, en ese sentido. La reina se hallaba en
un estado proximo a la locura. Acusaba a nuestro gobierno por la tardanza,
presentandose, como una victima etcétera, manifestando que mi regreso fue
esperado con ansiedad y que esa espera habia paralizado varias medidas de
gobierno.

Tuve éxito en calmarla un poco y le aseguré que siempre que ella pudiera
evitar el casamiento de su hijo con la mujer francesa, Inglaterra proporcio
naria los medios para su fuga etcétera.

Ella no necesitaba ser presionada en ese sentido pues odiaba a los fran
ceses y juro que envenenaria a Bonaparte.

Mi siguiente objetivo era determinar las fuerzas francesas en Madrid, su
destino y la posibilidad de aumentar los 8.000 hombres de todas las armas con
que solamente se contaba.

Escribi al general Dalrymple indicandole que era, en ese preciso mo
mento, cuando Cadiz debia ser evacuado para aprovechar la confusion en que
se hallaba el pais, le aseguré que no habia mas de 1.500 hombres en la ciudad
de Cadiz, y éstos sin preparacién; que los franceses no podian disponer de
fuerzas para oponérsele, que no habia ni un solo soldado en el camino de
Madrid hacia el sur y le expliqué minuciosamente y con conocimiento del te
rreno, que por lo menos un mes seria necesario al enemigo para intentar algo
contra él.

Le ofreci guiar su ejército; hablé de Ceuta, Menorca, de la flota espanola
existente alli. Sabia que esos lugares eran devotos del principe de la Paz y
que podian entablarse ventajosas negociaciones con sus gobernadores. Sabia
de igual modo, que siendo Castanos un menorquino y amigo del principe de la
Paz, no se opondria y por el contrario nos daria todo su apoyo, siempre que las
negociaciones se las manejara con habilidad.

Ofreci mis servicios en cualquier parte. Ellos no fueron aceptados pero
recibi no obstante una carta de agradecimiento del general Dalrymple.

Volvi a Inglaterra cuando tuvo lugar la revolucion en Espana y se me
concedio con frecuencia el honor de ser admitido en las reuniones de los mi

nistros de su majestad y se requirio mi opinion; siempre y de manera uniforme
dije, senalando el mapa, que los patriotas debian dirigir sus esfuerzos al norte
de Espana en los pasos de Vizcaya y Navarra; que era alli donde los franceses
debian ser derrotados e impedidos de entrar a Espana.

Ofreci mis servicios. No haré mayores comentarios sobre si yo pude o no
ser alli de la mas grande utilidad pero ciertamente yo sabia mas que aquellos
que hablaban solamente un buen espanol.

Conozco las naciones, y he aprendido a conocerlas en el verdadero libro.
Estaba perfectamente interiorizado de la politica en Espana y de su carécter,
recursos y ventajas topogréficas. Asi mismo yo conocia a los franceses, tal
vez mejor que su propio general y estaba al tanto de sus secretos y recursos.
A un amigo mio que entonces ocupaba una situacién muy elevada y de con
fianza, le manifesté que con 200.000 libras y 40 hombres yo, me comprometia
a traer a Bonaparte desde Bayona. Y estaba seguro del éxito. Entonces se
dispuso que yo fuese a México con sir Arthur Wellesley. Se me ordeno que
estuviera listo al primer aviso, pero luego se me designo para una mision en
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Boulogne. Consultada mi opinion, yo senalé los grandes obstéculos y dificul
tades pero no obstante tracé un plan de ataque y propuse encabezar la co
lumna porque soy uno de esos hombres que piensan que la palabra imposible
debe ser borrada de nuestra lengua.

Me preguntaron si yo podria anticiparme a la expedicién a fin de sumi
nistrar informes exactos sobre el lugar, y que fijara los términos para em
prender ese servicio.

Solicité 24 horas, y estuve listo en ese plazo, ser nombrado teniente co
ronel y diez mil libras.

En respuesta se me ofrecieron solamente tres mil y por consiguiente no
pude seguir adelante puesto que esa suma apenas habria alcanzado para pagar
a la gente necesaria al iniciar el plan, careciendo de recursos, luego que esca
paran junto conmigo.

Finalmente, por fin, se me designé para desempefiar una misi6n secreta
en Buenos Aires (ver instrucciones). Desembarqué en Rio de Janeiro bajo el
nombre de James. La idea e intenciones del gobiemo eran que yo conversara
solamente unos minutos con sir Sidney o el jefe de la estacién naval, sobre los
medios a emplear para mantener correspondencia con los ministros de su ma
jestad y luego, sin demora alguna, proseguir hacia el Rio de la Plata de cual
quier modo y bajo cualquier nombre o disfraz que yo resolviera utilizar. (Ver
Plan elevado a solicitud de los ministros de su majestad.)

Sir Sidney me detuvo y no me permitié seguir adelante. Por supuesto
que le presenté mi reclamacién, al no permitirseme proseguir viaje en el
momento que yo creyera oportuno. Habria sido impolitico y perjudicial para
la causa, suscitando grandes sospechas entre los espanoles, el continuar man
teniendo encubiertos mi nombre y mi rango, puesto que ya era conocido como
sir James, uno de los mas elevados miembros de la nobleza y por muchos
comerciantes que hacia tiempo habian estado en Lisboa y Londres.

El principe y la princesa expresaron sus deseos de verme, siendo presen
tado a la corte por sir Sidney, visticndo lo unico que tenia para esos trances:
un uniforme verde para usar el cual contaba con la aprobacién de mi coman
dante en jefe.

El principe, los ministros, etcétera, etcétera, me recibieron como a un
hermano mas que como a un extrano. La princesa me concedié una audiencia
privada y en ella yo le hice entrega de la carta de su madre. Desde ese
momento hasta el de mi partida me constituyé en su unico confidente y amigo
secreto, mientras que en pfiblico no desperdicié oportunidad de hacerme objeto
de las mayores distinciones a su alcance. Todo el pais es testigo de lo que
afirmo.

Don Rodrigo [de Souza Coutinho, conde de Linhares] insinué pronto que
yo podria prestar un enorme servicio al principe regente, si simplemente si
guiera sus ideas relativas a la conquista de Sud América, participéndome
algunos de sus planes de expansion, tan rudimentarios, impertinentes, desco
nectados y llenos de ignorancia, con tan escasos medios y en un momento en
el que deseabamos la amistad de los sudamericanos, ellos no podian ser ima
ginados en ninguna otra parte que no fuera en la espaciosa cavidad vacia de
la desorganizada cabeza de don Rodrigo.

Yo disimulé mi impresion, pero al comprobar que todos estaban en el
mismo juego y no deseando verme envuelto en sus laberintos de locura, muy
pronto me retiré de la Corte.



La princesa me introdujo en el conocimiento de todas las pequeias villa
nias del gobierno de Brasil para someter a Sud América etc. etc. etc. demasiado
largas e insignificantes para enumerarlas.

Ella me dijo que sir Sidney, como otros, habia sido defraudado por
Liniers. Que ella sabia por irrefutables pruebas que Liniers era absolutamente
devoto a Napoleon. (Ciertamente yo sabia esto también y tal vez mucho mejor
que ella.) Me manifesto igualmente que lo haria sustituir y que no se hallaria
tranquila hasta no conseguirlo, pero que no podia confiar sus cartas a la Junta
y al conde de Floridablanca sobre esa materia, ni a ninguna otra persona que
no fuera yo.

Bajo sobre dirigido a nuestro consul en Cadiz, mister Duff, envié un
paquete de esas cartas con instrucciones precisas para que fueran remitidas al
conde de Floridablanca, presidente de la suprema Junta, a quien yo escribi
también.

Yo estaba seguro en consecuencia, que Liniers seria reemplazado y esto
era un secreto perfecto entre la princesa y yo. Ella puso constantemente en
mi conocimiento, cuanta carta, comunicacién etcétera, etcétera, recibe de di
versas partes de Sud América —ver mis cartas a lord Castlereagh— y antes
de enviar sus respuestas me ha consultado en todos los casos.

En el mes de marzo ultimo, sir Sidney, me ha hecho entrega de una carta
para el virrey Liniers.

La princesa a su vez, me proporcioné un documento auténtico para actuar
en su nombre en defensa de los intereses mutuos de Espana e Inglaterra, pero
me expresé sus temores de que aunque estaba segura de que Liniers seria
destituido, éste resistiria la orden de la Junta, principalmente mientras sobre
él ejerciera su gran influencia una mujer francesa muy conocida I

Yo puse en su conocimiento lo que sabia sobre esa mujer y le expresé
que intentaria hacerla expulsar.

Desembarqué en Buenos Aires, siendo mal recibido por Liniers quien me
expresé que no respondia por mi vida, acusandome de ser el autor de todas
las revoluciones del pais — que yo habia sido enviado a Madrid en tiempo
de guerra como francés — que yo habia viajado por el interior de Sud América
sin permiso y que habia engafiado a todos sus predecesores bajo diferentes
nombres, en una oportunidad como oficial aleman, y que por lo tanto yo
debia abandonar de inmediato el pais.

Mirando més alla de él vi a su yerno [Périchon de Vandeuil] —é1 no
podia articular palabra— éste era el mismo joven que en Madrid tuvo la
impudicia de mostrarme la correspondencia secreta de Liniers a Bonaparte
y que desde entonces habia sido ayudante de campo de Murat.

Desde ese momento temblaron y empalidecieron y todo en ellos fue pre
cipitacién y consultas. Me di cuenta de que temian que yo atacara su patrio
tismo pero carecia de ordenes para hacerlo, no quise dar ninguna explicacién,
y preferi cargar con todo el oprobio permaneciendo mudo antes que divulgar
los secretos de mi pais a ese conjunto de infames.

Todo era francés en torno a Liniers y los peluqueros, sastres y zapateros
franceses que yo habia conocido antes en ese caracter, eran ahora sus ayu
dantes de campo, coroneles, mayores, etcétera, etcétera. Descubri también que

1 Véase: Hécron C. QUESADA, Ana Périchon de O'G0·rm,an (antecedentes histori
cos), en Ancmvo Gnmznar. mz LA Nacrou, Papeles del Archivo, Buenos Aires, 1942, pa
ginas 171-181.
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la urgencia con que presionaba a mi partido se debia al temor de que viera
a su amante 0 de que ella se enterara que yo estaba alli.

Pronto me embarqué, siendo acompanado por algunas de las principales
personas del lugar, viejos amigos de la independencia, que me protestaban
su firme y solidaria amistad, quienes comentaron que si Liniers ordenaba mi
partida en forma tan inmediata efa porque tenia miedo de mi permanencia.
A1 volver a bordo le escribi a Liniers, me contesté pero mi objetivo hasta el
momento no habia sido alcanzado. Era. absolutamente necesario alejar de él
a su amante.

Yo escribi la carta memoria que tuvo el efecto deseado y que yo espe
raba. A mi regreso a Rio de Janeiro me encontré con que sir Sidney habia
sido reemplazado y éste me ofrecié muy amablemente un lugar en su propio
barco para ir a Europa, qu-; yo decliné. Consideraba que el deber hacia mi
Rey no me permitia abandonar el pais en la situacién desordenada en que se
encontraba y ademés porque aguardaba de un momento a otro nuevas ordenes
y respuestas de lord Castlereagh a quien habia comunicado constantemente
todo cuanto ocurria en Sud América; los sentimientos del pueblo con respecto
a su actual forma de gobierno, etcétera, etcétera. Y asi mismo, como pude
haber regresado a Buenos Aires —por haber recibido una carta a ese efecto—,
lo que no pensaba hacer hasta la llegada del nuevo virrey y de un paquete
de Inglaterra.

También la princesa era contraria a mi partida en ese critico momento y
por lo tanto me quedé para vigilar los acontecimientos, dirigir los planes e
ideas de ella y elevar mis informaciones a los ministros de su maiestad.

Pocos dias después de la salida de sir Sidney, fui advertido por el nuncio,
quien a su vez habia sido informado por el enviado sueco M. Kantsoro, y
confidente de nuestro embajador ante la Corte de Brasil, que milord Strang
ford estaba tramando mi salida del pais alardeando de su habilidad para
hacerlo usando como instrumento al gobierno portugués —me remito a los
clocumentos en mi poder—. Por ultimo yo obligué a lord Strangford a que
fuese él quien me ordenara alejarme y no el gobierno portugués.

Mis amigos que son muchos, pero particularmente el nuncio, el conde de
Anadia, Dos Arcos, Pombal, etcétera, etcétera, me aconsejaron hacerme el
enfermo y quedarme y mientras tanto el nuncio influiria sobre el principe
demostréndole la inconveniencia de mi partida. Pero yo pensé que no podia
resistir una perentoria orden de mi embajador. La princesa me otorgé plenos
poderes para actuar en su nombre, no solamente ante el gobierno de su ma
jestad sino ante cualquier gobierno si las circunstancias lo requerian, asi
como su anticipada aprobacién a cualquier medida que yo adoptase en bene
ficio de su majestad catélica y sus subditos en interés de Gran Bretana.

Ademés me dio cartas para sus hermanos y su tio para que ellos estu
vieran al tanto en caso de que resolvieran efectuar su fuga.

Ahora que he concluido mi relato pienso que, habria sido mas presentable
si hubiese dispuesto de mas tiempo o si hubiera empleado personas habituadas
a estas tareas y con talento epistolar tan necesario, para hacer que la atencién
se fije sobre un asunto tan complejo y de tal magnitud; pero también pienso
que de haber sido ése el caso, no habria respetado la reserva de las intenciones
del gobierno de su majestad.

Por lo tanto, en ese mismo modo rudimentario, tomando datos e informes
directamente de documentos y de mis diarios privados, confiando en la indul
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gencia de los ministros de su majestad por la cantidad de faltas gramaticales
cometidas, someteré humildemente mis ideas relativas al plan de politica que
nuestro gobiemo debe seguir con respecto a Sud América y a sus vastas y
distantes posesiones, en estos inseguros y cambiantes tiempos en que vivimos;
y asi trataré de senalar la determinacién asumida por los hispanoamericanos
y sus planes de gobierno para su felicidad y prosperidad futuras.

El partido francés, se ha visto ciertamente muy disminuido desde el
reemplazo de Liniers, pero aun existe Pueyrredon; por si mismo y por sus
vinculaciones es querido y respetado en el pais y esta decididamente del lado
de Francia (aunque ahora pueda disimularlo). Es joven y ambicioso, su padre
era francés y seguramente Napoleon le ha hecho promesas.

El caracter de los habitantes de este pais es falsamente representado.
Ellos son los individuos mas faciles de sobornar, no pueden resistir al soborno.

Es evidente que les disgusta el poder de la Junta de Sevilla pero al mismo
tiempo, también es cierto que, mientras exista Espana, no intentaran sacudir
el yugo por temor a caer nuevamente bajo esa tiranica opresién de favoritos
que muchos sufrieron en la ultima etapa del reinado de Liniers.

Todos buscan una cabeza, un jefe: y atribuyen a su falta, todas las mi
serias y adversidades que han recaido sobre la peninsula de la vieja Espana.

Todos dirigen sus miradas hacia la princesa de Brasil como a su jefe
temporario, mientras dure la ausencia forzada de sus hermanos. Todos saben
que ella esta llena de condiciones: que es talentosa, humana, laboriosa, cari
tativa, sobria y moderada en sus gastos. Todos la miran como el objetivo
de su felicidad y todos la consideran la verdadera y legitima soberana de su
patria mientras dure la forzada ausencia de las otras ramas de la familia,
estando sorprendidos de que se permita durante tanto tiempo a la Junta de
Sevilla, retener los ilegitimos poderes que ha asumido sin haber convocado a
cortes, como es de practica de acuerdo a las leyes de Castilla.

Consecuentemente sostengo, en conclusién, que para obviar dificultades
y disputas o revoluciones entre lrispanoamericanos y para consolidar mas efi
cazmente los dislocados intereses de la vieja Espana, asi como para llevar
adelante con mas eficacia los planes del gobiemo de su majestad con respecto
a Sud América a través de un vinculo comercial sin rival con esos pueblos,
resulta urgentemente necesario emplear la influencia que el gobierno debe
tener naturalmente sobre la Junta de Sevilla para, que sin pérdida de tiempo,
se nombre a edona Carlota J oaquina de Borb6n» infanta de Espana, REGENTE
DE ESPANA Y SUS AMERICAS.

Su alteza real, una vez a la cabeza del reino, celebraria un tratado
secreto con este pais [lnglaterra] por el cual se comprometeria tanto como
le fuera posible y estuviera a su alcance, a facilitar el desarrollo de los inte
reses britanicos en la mayor escala; etcétera, etcétera, y el objeto del poder
con que ella me ha investido, absolutamente secreto, tiende a ese solo fin.

Debo hacer notar asi mismo que ningun hombre lograra jamas la in
fluencia que tengo sobre la princesa y estoy seguro de que tampoco ningun
hombre viviente podra servir a su pais con mas eficacia cerca de esa emi
nente dama que

[Avalado] Muy secreto
Coronel Burke

Relacién, etcétera.

J. Burke

[Microfilm procedente de: F. O. Record Office, 72/81. Traduccién de Bmuorsca nn Mayo.]
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Muy secreto

[Carta de James Burke al primer lord del Tesoro]

Hors:. or Fmnoncs

Calle Oxford

[Londres, 8 de diciembre de 1809]

Principales secretaries de estado etcétera, etcétera, etcétera.

De mi mayor consideracién:
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8 de diciembre de 1809.

Al muy honorable primer lord del Tesoro de su majestad,

En adicién a la relacion que ya envié, de acuerdo al pedido de vuestras
senorias, pienso que es mi deber hacer saber a vuestras senorias que en la
critica y cambiante situacion por la que atraviesan los asuntos en Espana, mi
presencia alli, podria muy probablemente contribuir a restablecer el orden y
la energia y al mismo tiempo activar los planes y puntos de vista para el
futuro del gobierno de su majestad con respecto a Espana, sus puertos, etcé
tera, etcétera, etcétera.

Los confidenciales e ilimitados poderes otorgados a mi por su alteza real
la princesa de Brasil, primera infanta de Espana y legitima sucesora, segun
las leyes de Castilla y la declaracion de los miembros de la Junta suprema
conde de Floridablanca, Jovellanos, Saavedra, etcétera, etcétera, a la corona
de Espana en ausencia 0 enfermedad de sus reales hermanos, no se limitan a la
representacién ante nuestro gobierno solamente sino en forma expresa ante
el de Espana y otros si las circunstancias asi lo requiriesen.

En mi humilde opinion, estos poderes deberian ser vistos por vuestras
senorias.

Asi mismo, tengo que hacer saber a vuestras senorias que a raiz de los
cambios producidos en el supremo gobierno de Espana y como consecuencia
de haber sido nombrado el general Castanos uno de los ministros ejecutivos
del mismo, muy probablemente, estaré en posesion de secretos que el general
no confiaria a nadie —inc1uidos sus propios co1egas—- sino a mi. Esto parecera
muy extrano a vuestras senorias pero si condescendiesen a mirar un poco
hacia atras, precisamente hace dos anos, encontraran que este mismo general
Castanos, de cuyos sentimientos yo estaba tan seguro que informé de ello al
general sir Hugh Dalrymple y al gobierno de su majestad posteriormente (lo
que puede verse en mis cartas y papeles de esa época). Fue ademas a la unica
persona a quien la Corte de Madrid me autorizo para revelarle las gestiones
que entonces se llevaron a cabo, en la medida en que yo estimara necesario
hacerlo. Para probarlo puedo presentar pruebas a ese efecto, si se considera
necesario.

Ahora milords, habiendo cumplido mi deber, tengo el honor de ser etcé
tera, etcétera.

[Avalado] Coronel Burke
Londres diciembre 8 - 1809

Muy secreto

James Burke.

[Microfilm: procedentes del Foreign Office, 72/81. Traduccién de Bmuonca ne Marzo.]
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[ACTUACIONES DE SATURNINO RODRIGUEZ PENA
Y DIEGO PAROISSIEN]
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[CARPETA SATURNINO RODRIGUEZ PENA]

[Pr0y•cto de Saturnlno Rodriguez Pena sobre declaraelén de Independencia. de las
provincias del Bio de la Plata.]

[Buenos Aires, 9 de tebrero de 1807- 19 de diciembre de 1808]

Informacién.
N9 800

Aio de 1807

Sumaria ingformacién recibida sobre el esclarecimiento del proyecto por don
Saturnino Pena de declarar la independencia de estas prrovincias negando la

obediencia a la. Espana, con cl auxilio de la Gran Bretafna.

/ Juan Cortés escribano de su majestad, publico y de provincia de esta [F.1]
capital. Certifico en cuanto puedo, ha lugar, y el derecho me permite, que
a virtud de mandato reservado del serior don Martin de Alzaga, alcalde
ordinario de primer voto de esta capital, concurri a la casa de su habitacion
en la noche del dia siete del corriente mes, y acompariado del sefnor regidor
de este ilustre Cabildo don Miguel Fernandez de Agiiero, y de don Juan de
Dios Dozo vecino, y actualmente capitén del regimiento de la Union, agregado
a la real artilleria estuve en una pieza de la misma casa, que tiene entrada
por el zaguan, y comunica por una puerta interior con la oficina donde tiene
su merced, la mesa de su despacho encerrado con los citados dos sujetos, y a
obscuras desde un rato después de la oracién hasta cerca de las ocho y media,
en cuya hora teniendo ya preparado el dicho serior alcalde luz y un par de
sillas enfrente de la puerta que cae al cuarto donde estaba yo con los demas,
entro junto con un oficial, del mismo cuerpo de Dozo, porque conoci el uni
forme, la gorra, y penacho colorado que puso sobre una mesa, y tomando am
bos asiento, comenzé el oficial su conversacion diciendo: Ya estara usted im
puesto del objeto de mi venida, a lo que el seiior / alcalde respondio que [F.1v.l
si, y prosiguiendo en voces pausadas, y tono bajo, dijo; Pues solo me conduce
aquel amor de la patria, salvar nuestras vidas, y propiedades, para lo cual es
necesario y ante todo contar con el consentimiento del serior don Martin, por
que de lo contrario nada hariamos: A esto respondio este senior; tratando de
salvar a la patria en toda su extension y relaciones me prestaré gustoso. Pues
sefior dijo el oficial, tratar de defender esta ciudad del poder de los ingleses
que acaban de tomar a Montevideo, es imposible, y asi lo siente y conoce el
serior don Santiago Liniers; y siendo evidente que el objeto del rey de la
Gran Bretaiia es mandar ejércitos de guerra a estos reinos, no es con el énimo
de conquistar, sino determinadamente para formar y consolidar con nosotros
unos vinculos de amistad reciproca y unos tratados de comercio libre prote

gidos, y sostenidos por sus escuadras bajo el numerario que se estipulare entre
esta capital, y los generales ingleses que estan en Montevideo, y el prisionero
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Carr Beresford, teniendo yo de éste la facilidad de hacerme de las creden
ciales correspondientes al caso, atendidas todas las razones de conveniencia

·que haran la felicidad de estas provincias, y principalmente de este pueblo,
el unico proyecto seguro y que debe abrazarse en las presentesjycunstancias
para mejorar de suerte y evitar desgracias, es poner en@§:1EpenEn;Ej® esta
ciudad, desconociendo a su legitimo soberano, cosa fécil por t¢=EIeT£ictos a la
empresa varios sujetos, y con ponerse de acuerdo con los generales ingleses
victoriosos en Montevideo por medio de negociaciones conferidas con Beres

[F.2] ford, / a quien hay oportunidad de hacerlo retener en la frontera, y ex
traer de él los instrumentos de individualizaciones, y completas seguridades,
para que los ingleses respeten nuestro culto, propiedades, derechos y vidas.
A todo ello contesté el senor alcalde, que la empresa era de las mas arduas
que se presentaban y que tenian varias dificultades y obstéculos que vencer,
de los cuales le hizo al oficial una arenga bien sostenida, pero que allanéndose
todos los escollos que presentaba el proyecto, y trayéndose las credenciales
que le ofrecia, hasta con el comprometimiento de su vida, entonces con los
conocimientos previos resolveria de entrar en la empresa para salvar al pue
blo; de modo que quedé el acto diferido paracuando se presentase el oficial
con aquellos documentos concluyendo la conversacién después de las diez de
la noche, y al tiempo de levantarse el oficial conoci que era don Saturnino
de la Pena capitén del mismo regimiento de Dozo, pues lo vide a mi satisfac
ci6n por el ojo de la llave de la puerta del cuarto donde estaba oculto, y al
proposito para certificar de lo que ocurriese, y distintamente percibiese, como
de ello quedé enteramente cerciorado tanto por las palabras proferidas por
Pena, aunque en voz baja, como por las contestaciones que en voz alta, e inte
ligibles daba el suso[dicho] referido senor alcalde: Siendo cuanto puedo cer
tificar a virtud de mandato verbal de este senor, firmandolo igualmente los
nominados Agiiero, y Dozo, en Buenos Aires a nueve de febrero de mil ocho

[F.2v.] cientos siete anos = Hay un signo = Juan Cortés escribano / de su ma
jestad publico y de provincia.—Miguel Femdndez de Agii2·r0.—Jua·n de
Dios Dozo.

Decreto. Sin embargo de lo que consta por la anterior certificacién, res
pecto a que de expediente separado resulta haber profugado el general i.nglés
Guillermo Carr Beresford, y el teniente coronel del regimiento setenta y uno
Dionisio Pack; habiendo sido don Juan de Dios Dozo, quien con admiracién
y escandalo comunico a este juzgado los asuntos propuestos por don Satumino
Rodriguez Pena, que dieron mérito a la diligencia sentada en la antedicha
certificacién, comparezca, y a los efectos que haya lugar declare bajo de jura
mento la conferencia que tuvo con el mencionado Pena, individualizando las
circunstancias todas, como también los pasos que por su conducto se dieron
para arribar al caso del perfiecto esclarecimiento de unas ideas tan depravadas,
y al castigo de los reos, y cémplices, sin omitir en su declaracién los pasajes
ocurridos, y prevenciones que se le hicieron, como también lo que, oyé y vio
en la noche a que se refiere la antedicha certificacion, sobre cuyos particula
res debera también declarar don Miguel Fernandez de Agiiero, y fecho trai
gase. — Alzaga.

Proveido. El senor alcalde de primer voto lo mando y firmé en Bue
nos Aires a dos de junio de mil ochocientos siete. —Licenciado don Justo José
Nzinez escribano publico y de Cabildo.



Declaraciones. En el propio dia en cumplimiento de 10 mandado por
el anterior decreto comparecié ante su merced el sefxor juez, don Juan de Dios
Dczo capitén de la primera / compafnia del cuerpo de voluntarios patrio
tas la Unién, quien poniendo la mano derecha [en] su espada, ofrecié a Dios,
y al Rey bajo palabra de honor decir verdad de 1o que supiere, y le fuere
preguntado; y siéndolo al tenor del referido decreto, enterado dijo. Que la
mafxana del dia seis del pasado mes de febrero, estando el declarante en la
real fortaleza, en la pieza anterior a la oficina del despacho del sefior general
don Santiago Liniers, ju.nto con otros oficiales de su cuerpo, y de diferentes
sujetos que entraban alli se senté a su lado don Saturnino Pena y trabé con
versacion acerca del estado de esta real plaza en aquella actualidad, en que
estaban aun consternados los énimos por la pérdida de Montevideo; y en
frascados en dicha conversacién, en que hubo de parte a parte diferentes opi
niones, contradicciones, y reflexiones politicas acerca de la defensa que podria
hacerse aqui en caso de venir los enemigos, en el modo de argiiirle Pena, al
declarante, y en la forma de sus proposiciones, sofisticos, silogismos, y expre
siones misteriosas llego a comprender que en Pena se encerraba algim arcano,
o secreto que deseaba comunicarle, y para ello queria probar antes de inten
cién. A efecto de descubrir el declarante lo que se tenia figurado en aquellos
momentos, se mostré adicto a uno de los sistemas de Pena, reducido a que
no se podia defender este suelo de las armas britanicas por cuanto careciamos
de tropas veteranas, y porque todas las disposiciones de guerra eran erradas,
e imitiles para contener la fuerza efecti— / va de siete mil y mas ingleses
posesionados de Montevideo. Luego que Pena advirtié la mudanza del de
clarante en que hizo lo posible para asegurarse de ser cierta y real; dijo,
pues amigo Dozo vamos afuera que tenemos que hablarz Se levanto y se en
camino para cerca de la puerta de la secretaria donde vuelto al que depone,
y toméndolo de la mano se produjo en estos términos. Ya le he hecho ver
camarada Dozo nuestra triste constitucion, y lo moralmente imposible que es,
no el vencer al inglés, pero ni aun el defendernos. Mire usted Dozo que yo
hablo con plenos conocimientos, pues estoy en paraje que no ignoro lo mas
minimo, y advierto que mejor es adoptar otros medios y partidos para librar
nuestras vidas, las de nuestras familias, bienes y propiedades. A esto le repuso
el declarante gy cuales son esos medics? Respondié Pena, si usted me guarda
el mas profundo secreto, 0 sea sigilo natural, yo se los comunicaré, pues hace
unos cuantos dias que estaba con el animo deliberado de buscarlo a fin de
valerme de su persona, de su conocido valor, y de sus relaciones con un sujeto
principal de esta capital, que necesitamos vencer y tener de nuestro partido
para conseguir un proyecto cierto y seguro de salvarnos, y de hacer feliz y
floreciente esta ciudad. Prosiguié Pena diciendo: amigo Dozo, yo confio en
su acreditada hombria de bien, en aquella ley del sigilo que no sabe que
brantar, y en otras laudatorias impertinentes que hizo al declarante, y bajo
de este / concepto en que quedé asegurado por repetidos actos de mano
en pecho, y otras senales evidentes con que demuestran los hombres los pac
tos, o vinculos de la amistad, y de guardar sus secretos; se explicé asi: Usted
sabe, o tendra noticia que yo fui comisionado para pagar a los oficiales ingle
ses sus sueldos, y con este motivo he tenido infinitas conversaciones con el
general Beresford, un senor rico en su pais, de grandes relaciones en Europa,
y de las mejores prendas y virtudes que pueden imaginarse. Ama tiernamente
a este pueblo y sus vecinos, y se compadece tanto de que nosotros pensemos

[F. 3]

[F. 3 v.]

[F. 4]



[F. 5]

E`. 5 v.]
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defendernos del numeroso ejército que esta posesionado de Montevideo, que
cuando advierte nuestras desgracias y ruinas, se abandona a la tristeza, y al
dolor. Aqui fue interrumpido Pena por el declarante que le dijo gy como se
entendia usted con el general, si no sabe hablar en espanol? Respondiéz Aun
que no sabe bien se deja entender muy perfectamente en cuanto quiere; y
pasado esto siguio Pena: amigo Dozo a este general le he merecido la mayor
confianza que puede hacerse de hombre viviente, pues me ha confiado todas
sus secretas ideas las intenciones reservadas de su soberano, me ha leido sus
correspondencias con diferentes personas de esta capital, las cartas que ha
recibido de los generales que estén en Montevideo, particularmente del ge
neral de tierra que es su intimo amigo y confidente, y por decirlo de una vez,
no ha reservado / nada a mi curiosidadz me estima y aprecia sobre ma
nera, tanto que cuando me despedi de él, le adverti el grande sentimiento
de que se habia cubierto su alma. Entablamos un método de escribirnos muy
seguro, e incapaz de descubrirse, y el mismo que ha de seguirse aun en el dia
que lo internen en el reino. Bajo de lo expuesto, y para lo que necesitamos
su persona, y su influencia es para el proyecto de poner esta capital en una
independencia formal; y en esto agarré Pena al declarante de la mano, y lo
lleiio para la antesala de recibir Cortés donde estando solos prosiguié: Debe
mos nosotros amigo Dozo, pagar asi a nuestro Rey que tanto nos tiene aban
donados, y la empresa es muy facil supuesto las medidas que ya estan tomadas,
y de los partidarios que hay adictos a ella. El fmico sujeto que falta para su
completa consecusion, estoy creido que nadie podra atraerlo sino usted: he
querido resolverme a entrar en su casa y comunicarle el pensamiento, pero
su caracter, su circunspeccion, su patriotismo, y amor al soberano me han in
fundido respeto, y un miedo mas que regular: ninguno puede encargarse de
esto, si no es usted conforme al comun sentir de los amigos: Haga usted hoy
mismo la prueba ocultando mi nombre, y declarandoselo luego que le advierta
un mediano consentimiento, y aviseme en esta noche, 0 manana a las nueve
del dia que yo iré a tratar con él los demés puntos relativos al proyecto. Para
que entre en él sin recelo alguno / asegurele su vida, sus intereses y pro
piedades que serén respetadas inviolablemente. El declarante absorto, y es
candalizado de semejante iniquidad y llevado de su natural, demudado el
semblante, y cuasi trémulo de furor, quiso con el sable quitar alli mismo la
vida a Pena; pero advirtiendo que éste le hablaba todo con los ojos clavados
en tierra y que por lo tanto no habia conocido su descompostura, reflexio
nando que nada conseguia en quitar la vida a un solo traidor, el paraje donde
estaba y las circunstancias del caso, tir6 a reprimirse cuanto le fue dable, y
a mostrarse él convenido en 10 que se le proponia; mas para disfrazar su
adhesion puso a Pena varias dificultades y obstaculos, diciéndole entre otras
cosas, que la empresa era muy ardua, y dificil de realizar, pues aunque se
venciese a un solo hombre de poder en el pueblo, quedaban otros que podian
ser opositores, y nada se conseguiria.

A lo que Pena le repuso: amigo teniendo nosotros al que yo le diga, y
usted ya estara advirtiendo, nada hay que temer porque los empleados, y los
oidores luego se quitan del medio cuando quieran oponerse; por lo demés ya
esta todo casi zanjado. LY quién es ese senor? respondié Pena don Martin de
Alzaga actual alcalde de primer voto que sin su anuencia, expreso consen
tirniento y plena conformidad, porque lo aman, obedecen, y respetan todos los
vecinos, y estantes de este / gran pueblo, nada hariamos en el proyecto, aun
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que tuviésemos mas seguridades de las que hay. Este es amigo Dozo el que nos
puede frustrar todas nuestras felicidades, y desbaratar lo que tengo trabajado
en obsequio a mi amada patria, y bien de mis conciudadanos. Si por usted
conseguimos tenerlo de nuestra parte, créame que seré feliz en este suelo,
porque nosotros de acuerdo con el general Beresford, quien cumpliré exacta
mente las promesas que me tiene hechas, y operando en la empresa de inde
pergenrg con ayuda del ejército inglés, quedaremos cuando menoslen nuestros
empleos de capitanes de artilleria, con unos sueldos y pensiones exorbi
tantes, y lograremos otros puestos mayores de los que se han de establecer
para el gobierno de esta ciudad y sus dependencias. De lo contrario, siguio
Pena, somos enteramente perdidos; vendran los ingleses, y a pesar de la
bondad de ellos, y de la benevolencia de Beresford, harén estragos en nos
otros, en nuestras familias, y al cabo se harén duenos de todo. E1 declarante
resuelto el animo a oir tales inicuas y seductoras expresiones, y para desen
tranar a Pena le dijo: dudo mucho que el senor Alzaga entre por semejante
partido. Aunque es verdad que tiene fundamentos para ponerse en salvo; y
aunque es cierto que sus intereses y caudales son de vasta consideracion, todo
10 despreciara / por no ser infiel a nuestro monarca. Prevalido sélo de unas [F.6]
seguridades infalibles que yo advierto muy remotas, e incapaz de lograrse,
pudiera entrar en ello a mis ruegos, instancias, y demostraciones de las ven
tajas consiguientes a la consumacién del hecho. Es Alzaga de un entendi
miento claro y agudo, y sera dificultoso convencerlo de la necesidad que hay
para abrazar el £stadg_de_mdependengE. Amigo dijo Pena al exponente; por
lo que respecta a seguridades, digale usted que yo le daré cuantas quiera, del
general Beresford, y de los que estan en Montevideo: que si no fuese asi me
haga quitar la vida en los momentos de su desengano: que consiento me tenga
encerrado en un cuarto de su casa hasta que vengan los instrumentos més
solemnes de todo cuanto desee y pretenda para las resultas del caso; y por
lo que hace a demostrarle hasta la evidencia las felicidades que aguardan a
esta ciudad, y los demas particulares tratados, entre los dos, déjelo usted a
mi cuidado que quedara convencido, y persuadido hasta la evidencia con tal
de que consiga hablar con él reservadamente, y por largo rato. Vaya usted
amigo Dozo esta noche a mas tardar y sin descubrirme tiente el animo de dicho
senor, y si consigue algunas cortas esperanzas, o le conoce indeciso, declarele
mi nombre, y digale que deseo me dé audiencia. Eran muy cerca de las dos
de la tarde, cuando se acabé esta sesién, y el declarante sin pérdida de ins
tantes sali6 a dar denuncia clara y distinta / de todo al senor alcalde don Mar- [F.6v.l
tin de Alzaga, quien le oyo con adrniracion y asombro, y después se puso a
conferenciar con el exponente sobre los arbitrios y simulaciones que debian
adoptarse para descubrir la trama del negocio, y los complices en tal delito.
Esto concluido el senor alcalde, ofrecié con repeticién al declarante la remu
neracion correspondiente a su fidelidad, y al trabajo que habia de tener en el
particular hasta su total esclarecimiento, no obstante que se hizo cargo de la
repugnancia que le causé semejante ofrecimiento, pues expuso en el acto, que
no se conducia movido de ningun premio, sino del amor al soberano y a la

patria. Seguidamente recomendo el senor alcalde al declarante el secreto co
rrespondiente a la naturaleza de la causa; y le instruyo de la respuesta que
habia de dar a Pena, no en la noche de aquel dia, sino en la manana del si
guiente para que no desconfiase de su prontitud, sin embargo de que él la
exigia. El exponente se impuso bien a fondo de las ideas del senor alcalde y
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de sus prevenciones para no desviarse un punto de ellas, reducidas a mostrarse
adicto a la empresa, siempre que se pusieran en su poder documentos sufi
cientes, y cual podian exigirse en las circunstancias de aquella actualidad de
los generales Beresford, y de los victoriosos en Montevideo, y aqui se le de
clarase puntualmente los sujetos con quien contaba para la ejecucién del pro
yecto, pues de lo contrario no encontraba confianza, ni seguridad respecto a
los ejemplos que habia de los ingleses en otros paises, particularmente en la
India, donde después de conquistar varias posesiones por iguales seducciones,
y reprobados arbitrios, habian faltado a lo mas sagrado de sus promesas, y

[F. 7] pactos, hasta esclavizar a los / naturales. Con lo expuesto, y con la instruccion
del senor alcalde para que supiese el declarante el modo de decirselo a Pena,
a fin de que no se espantase, y mas bien tomase confianza para ir después de
oraciones del dia siete a la casa de dicho senor, fue el exponente a encontrarse
en el Fuerte con el dicho Pena, quien se alegré infinito de verlo; y levantan
dose al momento del asiento en que estaba escribiendo, se fue a saber el re
sultado del paso encargado al declarante que le hizo entender los debates·te
nidos en la conferencia con el senor don Martin de Alzaga, habiendo sacado

por ultimo el fruto de inclinarlo al partido consabido, siempre que se le ase
gurasen todos sus reales en la forma que se le prometian, y que bajo este
concepto podia ir Pena aquella noche a tratar el asunto con dicho senor que
ya encontraria solo, y en términos que nadie los viese ni entendiese. Creido
Pena de lo relacionado, mostro mucho regocijo, y complacencia, y volvié otra
vez a conversar con el declarante, que iba prevenido de hacerlo entrar en
materia, para indagar quiénes eran los individuos de la liga, lo cual nunca
pudo conseguir, sin embargo que se valié de algunas inventivas, sagacidades,
y astucias. Ultimamente a virtud de las indagaciones del declarante, por aque
llas ideas que llevaba impresas, y por las que le ocurrian a consecuencia de
lo que hablaba con Pena; vino a ser impuesto por éste, que Beresford, y al
gunos de sus oficiales fueron avisados de que se dirigia el senor Bazo para
internarlos, y con este motivo pudieron todos salvar las correspondencias de
los amigos de aqui: que Pena estaba con algun recelo acerca de una carta

[F.7v.] suya que sabia le tenian tomada entre los papeles / de Beresford; tratando con
expresiones equivocas del particular; pero que para el caso de ser reconve
nido sobre su contenido, tenia ya preparada la contestacion disfrazada que ha
bia de dar, reducida a que los encargos reservados entre él, y Beresford, eran
conseguir el canje suyo con el virrey de Lima, o con algun otro oficial de
graduacién de la plaza de Montevideo; y también fue impuesto el declarante
por Pena que le era muy facil hacer detener a Beresford en su marcha para
ir él mismo a sacar los credenciales pedidos por Alzaga, y de hacer cuanto él
quisiera, aun cuando tuviese oposicion del Cabildo o de cualquier otro tribu
nal, pues para ello tenia mucho favor, y no faltaban arbitrios: con lo cual se
concluyé el segundo acto, y quedé Pena en que sin falta iria después de ora
ciones a la casa del senor alcalde y el exponente fue a dar parte de todo a
este dicho senor, quien qued6 enterado de ello, y previno al declarante vol
viese a la tarde para discurrir sobre lo demés que habia de hacerse, para em
pezar a tener instrumentos con que encabezar el proceso de tan malévolos de
lincuentes. Puntualmente estuvo el declarante en casa del senor alcalde a la

hora ordenada, y alli se advirtié tomar de la audiencia de Pena; y de cuanto
en ella pasase, un certificado autorizado por escribano y dos testigos, que el
senor alcalde dispuso fuese uno el senor regidor don Miguel Fernandez de
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Agiiero, y 0tr0 el declarante por no tener facilidad dc algnin otro de quien le
asistiese a su merced, una plena satisfaccién de hombre capaz dc / guardar sus
secretos. Seguidamcnte le dijo el sefmor alcalde al declarante que tenia con
iianza cn el escribano don Juan Cortés, y que por 10 tanto 10 citase para la
hora convenida, advirtiéndole al mismo tiempo 10 que habia de practicar para
encerrarse a oscuras con los referidcs en el cuarto que tiene puerta a1 zaguén
y comunicacién por otra con el escritorio del referido sefxor. Asi se verificé
desde un rato después de oraciones del dia. siete del pasado febrero hasta cerca
de las ocho y media para las nueve en que concurrié Peia, y se encerré con
dicho sefior alcalde en su oficina de escritorio, a tratar del objeto de su ida;
y de 10 que alli hablaron; y 0y6 e1 declarante a Peia y al sefior don Martin
de Alzaga, tiene firmado un certificado bastantemente especificado al cual en
un todo se remite por ser la verdad de cuanto en aquel acto paso, y en lo que
desde ahora para todo tiempo se ratifica, siendo todo lo expuesto la verdad
de lo que sabe en el particular sobre que ha sido preguntado, en cargo de la
palabra de honor que tiene prestada, siendo de cuarenta y tres arios de edad;
y lo firmo con su merced de que doy fe = Alzaga = Juan de Dios Dozo =
Licenciado Justo José N12F.ez escribano publico y de Cabild

Otra — En cuatro de dicho mes y aio para continuacién del prcsente su
mario, se constituyé el sezior juez asociado de mi e1 actuario cn la casa morada
del senor actual regidor don Miguel Fernandez de Agiiero, a quien su merced
le recibié / juramento que hizo conforme a derecho, por el cual ofrecié decir
verdad de lo que supiere, y le fuere preguntado; y siéndole con arreglo al
tenor del auto anterior dijo: Que a poco después de las oraciones de la tarde
del dia siete del mes de febrcro del presente aio, hallandose el declarante en
la sala capitular de este ayuntamiento con otros individuos de los que lo com
ponen, lo llamé aparte el seior alcalde de primer voto y dijo: Nos ocurre e
interesa la averiguacién de un asunto de la mayor gravedad en que se necesita
proceder con el mas escrupuloso sigilo, y para el efecto es necesario que usted
se venga conmigo a mi casa ahora mismo. Asi se hizo, y en el transito expuso
cl seior alcalde; amigo, creo que estamos vendidos, y entre una porcion de
traidores. Se me ha dado denuncia por don Juan de Dios Dozo sobre una
trama urdida de independencia bajo el auxilio y seguridades prometidas por
los generales ingleses, y Dozo ha sido solicitado dentro del mismo Fuerte para
ella, y para que se me hable a mi por un sujeto que es de los principales de
alli; con que a efecto de documentar y descubrir la tramoya, he dispuesto que
el escribano Cortés, acompaiado de usted, y del mismo Dozo estén encerrados
en el cuarto inmediato al de mi escritorio a fin de que certifique de la confe
rencia; pues el sujeto esta citado por Dozo a verse conmigo para esta hora.
Llegé el declarante / con el seior alcalde a su casa; fue introducido al cuarto
inmediato al escritorio citado, donde ya estaba el escribano Cortés con Dozo,
y se cerré la puerta. E1 escribano se sento arrimado a la rnisma puerta, ocu
pando el ojo de la llave, fmico conducto de correspondencia al despacho y
carpeta del seior alcalde (a cuyo pie se hallaban dos sillas dispuestas para
la conferencia) el declarante en seguida, y don Juan de Dios Dozo mas dis
tante. Después de una dilatada demora se sintié la entrada desde la sala al
despacho, del seior alcalde con otro individuo, y que ambos tomaron asiento;
y el escribano se aplicé con vista y oido al ojo de la Have, quien después de
larga conferencia entre alcalde e individuo, dijo, la gorra que esta sobre la

[F. B]

[F. 8 v.]

[F. 9]
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carpeta es de artilleros de la ciudad; y el sujeto es Peiia. E1 declarante pidi6
lugar para esta observacién, y pudo distinguir claramente la gorra, pero no
el individuo porque sélo le alcanzé a ver el perfil de las narices, y no pudiendo
entender nada de la relacion de Pena al alcalde, por 10 bajo de su expresién,
cedio el lugar al escribano que continuo viendo y oyendo hasta el fin de la
conferencia que concluida, despedido el individuo, y abierta la puerta, orden6
el sefnor alcalde al escribano le diera la diligencia por certificado e impuso a
todos el debido sigilo. Que es cuanto sabe y puede declarar y toda la verdad

[F.9v.] en cargo del juramento que ha / prestado en el que se afirmé y ratificé, ha
biéndosele leido su declaracién, dijo ser mayor de cuarenta aios y lo firmo
con su merced de que doy fe = Alzaga = Miguel Ferndndez de Agiiero =
Licenciado don Justo José Nunez escribano publico y de Cabildo.

Concuerda con los documentos de su contexto que en testimonio me ex
hibio a efecto de sacar éste el sefxor alcalde de primer voto de esta capital don
Martin de Alzaga a quien se los devolvi, y a ellos me remito. Y de orden
verbal de su sefioria signo y firmo en Buenos Aires a diecinueve de diciem
bre de mil ochocientos ocho =

Narciso de Iranzuaga.

Escribano publico.

[Copia en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires; Proceso por sedicién
oontra Alzaga, Sentenach., Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23- A. 4-N. 2.]



[SUMARIO INSTRUIDO A DIEGO PAROISSIEN POR SER
PORTADOR DE CORRESPONDENCIA DE SATURNINO

RODRIGUEZ PENA]
[Montevideo, 7 de septiembre de 1807-Buenos Aires, 31 de marzo de 1809]

Ain 1808

Causa reservada I

/ En Montevideo a 19 de noviembre de 1808; el sefnor don Javier Elio, bri

gadier de los reales ejércitos; gobemador militar y politico de esta plaza, y
presidente de la Junta de gobiemo de ella, con acuerdo de su asesor general,
el doctor don Eugenio Elias, y por ante mi, el presente escribano de goberna
ci6n, dijo su seioria: Que habiendo pasado el oficial de érdenes de marina a
la visita de 1a fragata mercante inglesa armada en corso, nombrada Mary,
que entré en este puerto el dia 17 del corriente, procedente de Rio Janeiro,
al mando de su capitén Pedro Benet, le fue comunicado por don Julian de
Miguel, que venia a su bordo, traer un pliego para abrir en presencia del
oficial que pasase al registro del buque inglés que lo conduce, de la infanta
de Espana, princesa de Portugal y Brasil; lo que verificado se encontré con las
prevenciones que dicha princesa le hacia en dicho pliego con fecha de primero
del corriente, advirtiéndose / en la segunda que el oficial. . . bordo a observar
todos los movimientos del inglés Paroissien, y en la tercera se le recuerda al
dicho oficial la conducta que debe observar con aquél, si advierte en él algun
manejo de papeles como para romper o echarlos al agua, debiendo en tal caso
apoderarse de ellos, y proceder a la captura de su persona; indicando todas
estas advertencias que el referido inglés Paroissien trae papeles, documentos
o correspondencias, que directa o indirectamente puedan ofender y tocar a los
derechos de nuestro augusto soberano el sefior don Fernando VII (que Dios
guarde) y acaso alterar la tranquilidad de este reino y senorio; debia por tanto
mandar y manda su senoria que inmediatamente se haga saber al seior Julian
de Miguel exhiba el referido pliego que abrié ante el oficial de érdenes y leyo
éste: y que seguidamente, y porque se deduce de la citada instruccién y de
otras advertencias reservadas que acaban de hacerse a este gobierno, que el
referido Paroissien conduce papeles reservados de importancia, poco favora
bles / a la presente constitucion de Espana en estas Américas, por la razon de
temerse que el dicho Paroissien los rompa, 0 bote al agua, se proceda con el
mayor sigilo y vigilancia al arresto de la persona de éste, poniéndolo en segu—
ra custodia, procediéndose al inventario y reconocimiento de los papeles que

I En la contraportada hay pegada una tira de papel en la cual se lee lo siguiente:
.Se bajaron de secretaria sin providencia ni prevencién alguna, hoy 10 de tebrero de
1813.. [N. C. E.]

[F. 1]

[F. 1 v.]

[F. 2]
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[F. 3 v.]

[F. 4]
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conduzca, actuando la captura el sargento mayor de la plaza don Diego Ponce
de Leén, y las demés diligencias de inventario, si no se lo permitiesen sus
otras atenciones del servicio, el ayudante de la misma plaza don Francisco
Zelada, con el escribano de esta gobernacién, dando ambos cuenta con el re
sultado para las ulteriores diligencias. Que por este auto cabeza de proceso,
asi lo proveyo y mandé su seiioria, firméndolo con su asesor general, de que
yo el escribano doy fe.

Javier Elio. — Dr. José Eugenio de Elias.
Ante mi:

Manuel José Sdinz de Cavia.

Escribano de su majestad.

/ Imnediatamente enterado don Julian de Miguel de 10 que se le manda. . . el
pliego que se refiere a su. . . y para que conste lo pongo por diligenciado.

Cavia.

Incontinenti se paso por su sefioria la orden respectiva al sargento mayor de
plaza y lo anoto.

Cavia.

/ E1 sargento mayor de plaza se dirigiré a esta hora misma de las 11 de la noche
a la fragata mercante inglesa la Mary, que se halla surta en esta bahia; en
ella se halla el inglés llamado Paroissien, rubio, alto, con una cicatriz sobre la
mejilla izquierda junto a la sien, lo arrestara y conduciéndolo a tierra con su
equipaje, papeles, etcétera, con mucho cuidado lo pondra en arresto, proce
diendo, ante escribano, al inventario de cuantos papeles pueda conducir, sin
extraviarse ni permitir pueda deshacerse de ningxmo, tomando todas las pre
cauciones que convengan.

Montevideo, 19 de noviembre de 1808.
Elio.

Consiguiente a la orden de vuestra seiioria que antecede, pasé a las 10 y
media, u 11 a la fragata mercante la Mary, en donde hallé al inglés llamado
Paroissien de las sefnas que vuestra sefnoria me previene, y habiéndole inti
mado la orden, lo conduje a la ciudadela y entregué al oficial de guardia con
las érdenes correspondientes para su seguridad, depositando su equipaje en
el Fuerte, que consistia en una arca grande cerrada y una papelerita chica,
con cuyas llaves se quedé el interesado.

Lo que comunico a vuestra sefxoria en cumplimiento a la orden que
precede.

Montevideo / 19 de noviembre de 1808.

Diego Ponce de Leon.

[lnventario del equipaje de Diego Paroissien]

[Montevideo, 20 de noviembre de 1808]

/ En Montevideo a 20 de noviembre de 1808, a efecto de proceder al reco
nocimiento e inventario del equipaje de don Diego Paroissien, que anoche se
ha traido a tierra de la fragata inglesa nombrada Mary, que se halla en este
puerto, en virtud de comisién del serior gobernador, el ayudante de plaza don
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Francisco Zelada lc ordené al dicho don Diego abriesc, con las Haves que en
su poder tiene, la papelerita, que es parte de su equipaje, y veriticado se
encontré en ella lo siguiente:

Diez relojes de bolsillo.

Dos medias onzas de oro portuguesas.
Dos cuartas de onza de idem, idem.
Peso y medio portugués y dos vintenes.
Seseuta y ocho pesos fuertes.
Una cajita o estuche de instrumentos mateméticos.
N'? 1. Un libro en blanco.

/ N9 2. Un cuademito eu 49 impreso en idioma inglé, que paxece trata
de cosas de medjcina.

N'? 3. Otro dicho idem manuscrito en inglés, forrado en papel piutado.
N9 4. Otro dicho idem, forrado en cuero colorado, con algunas fojas es

critas en inglés.

N9 5. Otro dicho mas grande que parece copiador de cartas, en inglés,
forrado en papel pintado.

N9 6. Una carta en espafiol dirigida al reverendo seior don Antonio José
Ribeiro de Matos a Buenos Aires escrita y firmada a1 parecer por el manifes
tante don Diego, quien, entre otras cosas, dice que pensaba pasar inmedia
tamente a Buenos Aires, y propone la venta de un cargamento de géneros
navales; su fecha 19 del corriente.

N9 7. Otra idem sin fecha ni conclusion, en que manifiesta el mismo 1a
prontitud de pasar a Buenos Aires y que trae muchas cartas para / varios de
aquella capital, que es prec.iso darlas en manos propias.

N? 8. Oua dicha del mismo tenor que la anterior, firmada y fechada,
en 16 del corriente por el propio don Diego.

N9 9. Un memorial en portugués como para formula y guia para hacer
otro, segun expresa el interesado.

N9 10. Una carta cerrada, rotulada al seior don Nicolas Rodriguez Pena,
Buenos Aires.

N? 11. Un lio de papeles impresos, rotulado al dicho Peoa.
N9 12. Una carta o copia, segfm expresa el don Diego, escrita de su puiio

en cuatro fojas, pero hecha y firmada por el doctor Saturnino Rodriguez Pena,
de cuyo original dice aquél la saco, su iecha en el Janeiro a 4 de octubre de
este ano y se le dice circular. Trata de cierto asunto que podra verse.

N9 13. Una esquela escrita en inglés, fechada en Hachey a 7 de julio de
este ano, dirigida al diebo don Diego.

/ N9 14. Una factura en inglés, escrita en cuatro pliegos.

N9 15. Una copia de la antedicha factura en espanol, en cuatro fojas.
N9 16. Una factura de siete baules de hacienda, vendida a don Saturnino

Rodriguez Pena y a bordo del navio inglés Mary de aqui para Buenos Aires
(segun su encabezamiento); no tiene fecha ni firma.

N9 17. Un borrador de factura de varios generos a bordo del mismo
buque, segun parece.

N9 18. Seis papeles de varios apuntes de cuentas de ninguna utilidad,
segun parece.

N? 19. Una carta esquela firmada por Sofiabaté, en inglés.

[F. 4 v.]

[F. 5]

[F. 5 v.]



[F. 6]

[F. 6 v.]

[F. 7]

[F. 7 v.]
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Item se procedio a abrir la caja grande del equipaje de dicho don Diego
con la llave de ella que éste tenia y contuvo dentro lo siguiente:

Veinticinco tomos de Tilloch, coleccion filoséfica en idioma inglés.
/ Cuatro dichos de Cullen, practica de fisica.

Un tomo de la misma préctica, de Londres.
Un diccionario del idioma inglés y francés.
Diez tomos de varias materias, en inglés y francés.
N9 20. Un librito manuscrito que parecen apuntaciones y cuentas, cn

inglés.
N9 21. Otro idem de algunas palabras y voces inglesas y espanolas.
N9 22. Otro idem papel pintado, de aritmética, manuscrito.
NQ 23. Dos cuadernos de planos y vistas.
N9 24. Un libro forrado en pasta, de idem.
N9 25. Una factura de siete baiiles de hacienda, vendida a don Satumino

Pena, la cual se halla en un envoltorio de las muestras de dicha factura.
N9 26. Un lio con 64 cartas y papeles, todo en idioma inglés.
N9 27. Otro idem, con 70 idem, en idem.
NQ 28. Una carta de don Luis Périchon, dirigida a don Diego / Paroissien,

fecha en el Rio Janeiro y julio de este ano.
N9 29. Otra de don Saturnino Pena al mismo don Diego, fecha en el Ja

neiro, a 28 de julio del presente ano.
Y no habiendo en dicha caja mas papeles ni otra cosa que la ropa de uso

del don Diego, se concluia la presente diligencia, pero llegando el senor gober
nador a este tiempo, e impuesto que fue de algunas de las cartas que quedan
inventariadas, principalmente de las del numero 6, 7 y 12, reconvino al don
Diego por las otras cartas que se citan en aquéllas y que dice debe entregar
en propias manos en Buenos Aires, a que primeramente se denegé con varios
pretextos el dicho don Diego, mas ultimamente se allano a entregarlas, y a.l
efecto / abriendo nuevamente la papelerita que antes ya se inventarié, saco
de ella, de un rincon secreto, las cartas que aqui siguen expresandose:

Una carta cerrada, rotulada al senor don Martin de Alzaga.
Otra dicha idem al senor don Félix de Casamayor.
Otra dicha idem al senor don Antonio José Ribeiro de Matos.

Otra dicha idem a la senora dona Concepcion Amores.
Otra dicha idem a la senora dona Maria Jeronima Ribero.

Otra dicha, abierta por un lado, para el doctor don Domingo de Ezque
rrenea, con otras dos abiertas dentro, una para el mismo Ezquerrenea y otra
al senor don Santiago Florencio Bork.

Otra abierta en inglés para mister James Paroissien,
Otra abierta para don Nicolas Rodriguez Pena, en la que dentro se ha

llan / otras dos abiertas, una de ellas rotulada al senor almirante don Gui
llermo Sidney Smith y la otra a don Santiago Florencio Bork.

Otra también abierta dirigida a don Diego de Sosa.
Otra idem, idem, para dona Claudia Clavijo.
Otra idem, idem, rotulada al doctor don Juan José Castelli, con otra den

tro abierta para el almirante Sidney Smith.
Otra abierta para dona Gertrudis Rodriguez Pena.
Otra idem rotulada; reservada a don Diego Paroissien, que comprende

instrucciones de lo que debe practicar en Buenos Aires. Todas estas cartas
van dirigidas para Buenos Aires, excepto las de don Diego.
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Una copia de ajustamiento entre el dueao de la fragata inglesa Mary
y don Diego, en inglés.

Idem ocho muestras de panos y otros efectos.
Con lo que se concluyo / la presente diligencia, que firma el dicho ayu- [F. Bl

dante con el interesado don Diego, recogiendo éste nuevamente las llaves de
la dicha papelerita y caja, cerradas por él mismo, de todo lo que yo el escri
bano doy- fe.

Francisco Zelada.—Diego Paroissien.
Manuel José Sdinz de Cavia.

Escribano de su majestad.

En la misma plaza y en el mismo momento que he evacuado la precedente
diligencia, yo el ayudante de plaza don Francisco Zelada, la paso en el citado
dia al senor gobernador para que determine lo que halle por conveniente.

Montevideo, noviembre 20 de 1808.

Francisco Zelada.

Habiendo exhibido don Julian de Miguel la carta de que se hace mencién
en el auto, agréguese, y resultando de las diligencias / de inventario, que [F.Bv.l
varias de las cartas que conduce el inglés Paroissien vienen abiertas, procé
dase a su lectura, agregandose igualmente al expediente las que resulten por
ahora conducentes al esclarecimiento de los hechos, principalmente las que
estan en nuestro idioma; reconociéndose por lo que puedan conducir al caso,
por el intérprete don Pedro Sagrera las que en legajos separados estan escritas
en inglés.

Elio. —Manuel José Sdinz de Cavia.—D0ctor Elias.

[Dlligencia]

[Montevideo, 20 de noviembre de 1808]

Diligencia incontinenti procedié su senoria, en consorcio del asesor gene
ral de gobierno, a imponerse y leer las cartas que, abiertas y escritas en nues
tro idioma, constan del inventario que antecede; y para que conste lo pongo
por diligencia de que doy te; anotandose en este estado que las abiertas y
conducentes al caso por ahora, son las siguientes:

1 @ Una a don Nicolas Rodriguez Pena, firmada por don Saturnino José,
su fecha 29 de octubre del presente aio; e inclusas dentro dos, de recomen
dacion, para que él las entregue, una al Senor almirante Sidney Smith, y la
otra al / senor don Florencio Santiago Bork.

Otra al doctor don Domingo Antonio de Ezquerrenea, firmada por el mis
mo Saturnino Rodriguez Pena, fecha 24 de octubre de este aio; incluye una
circular, del 4 del mismo mes, en que se anuncian asuntos de 1a_mayor conse
cuencia, y apunta el plan y describe el modo de mudar de dinastia en estas
Américas; cuya circular se halla firmada por dicho Pena. Comprende asi
mismo dos cartas abiertas de recomendacién, la una para Sidney Smith y la
otra para Bork, dirigidas por el mismo Pena al doctor Ezquerrenea,

Otra dirigida a dona Gertrudis Dolores Pena por dona Dolores Pena, su
fecha en el Janeiro a 29 de octubre.

Otra de dona Gertrudis Amores escrita a don Diego de Sosa, dada en el
Janeiro a 29 de octubre.

[F9]
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Otra idem por la misma dona Gertrudis Amores, su fecha en el Janeiro
a 29 de octubre, dirigida a dofia Claudia Clavijo.

Otra idem escrita en Rio de Janeiro en julio del presente, sin designar
el dia, y dirigida por L. Périchon a Paroissien.

Otra idem escrita y firmada por Rodriguez Pena a don Diego Paroissien,
en e1 Rio de Janeiro a 28 de julio del presente.

Otra idem y dirigida por el mismo Pena al doctor don Juan José Cas
[F-9v-1 telli, / su fecha en el Janeiro a 24 de octubre del presente. Incluye la circular

y esta firmada por el mismo Pena; y otra carta de este mismo de recomen
dacion que debera entregar Castelli a Sidney Smith.

Otra rotulada y reservada para don Diego Paroissien, su fecha 2 del
corriente mes escrita y firmada en el Janeiro por el mismo Rodriguez Pena,
que contiene las instrucciones reservadas de lo que debe practicar en Buenos
Aires.

Una copia de la circular de que ya se ha hablado.
Una carta escrita desde este puerto de Montevideo en 19 del presente por

Paroissien a don Antonio José Ribeiro de Matos.
Otra del mismo con la propia fecha a don Nicolas Rodriguez Pena.
Otra del mismo, desde este puerto, su fecha 16 del presente, que aunque

no tiene sobre escrito, por su contexto se deduce que es para el hermano
de Pena.

Item una factura de siete baules de hacienda, vendida a don S. R. P.
[Saturnino Rodriguez Pena.]

Montevideo, fecha ut supra.
Cavia.

Nota.—Van a continuacién agregadas, rubricadas por mi, la carta de la
senora infanta, y en seguida los demas papeles de que habla la razén anterior:

Fecha ut supra.

{Carta de ls infants Csrlots Jonqulns s Julian do Miguel]

[Rio de Janeiro, 1° de noviembre de 1808]

[Cubierta de la carta]

Cavia.

A don Julian de Miguel, para abrir en presencia del oficial que pase al registro
del buque inglés que lo conduce.

De la infanta de Espana princesa de Portugal y Brasil.

[F.10] / La infanta de Espana, princesa de Portugal y Brasil, ruega y encarga al
oficial ante quien fuere abierta ésta su carta, que dé el mas breve y exacto
cumplimiento a las instrucciones siguientes, por ser de suma importancia al
servicio de su majestad cat6lica:

1% Mandara con toda brevedad a don Julian de Miguel a tierra, para
que éste entregue el pliego que va dirigido al virrey Liniers;

2% Dicho oficial quedara a bordo a observar todos los movimientos del
inglés Paroissien, que con disimulo debe reconocer al tiempo de leer ésta;
hasta que en virtud del mismo pliego, reciba ordenes de su virrey;



39 Si en el interin viese u observase en dicho Paroissien algun manejo
de papeles como para romperlos 0 echarlos al agua; se apoderara de ellos,
y procedera a la captura de su persona; absteniéndose de este proceder cuando
no haya tal causa. Todo lo que conviene al servicio de su majestad catélica.

Real palacio de Rio de Janeiro y 19 de noviembre de 1808.

Princesa.

[Copia. rubricada por Sciinz de Cavia.]

[Carta do Saturnlno José Rodriguez Pefm o su hermano Nicolas Rodriguez Pei:]

[F0jas 10 v., 11 y 11 v. en blancol

/ Rio de Janeiro, septiembre 29 de 1808. [F. 12]

Mi amadisimo Nicolas [Rodriguez Peia]:
O yo soy un tonto o la fortuna no dista mucho de nosotros.

En el dia se me presenta la mejor oportunidad de poderte hablar con toda
franqueza; porque el portador, que sera el médico inglés don Diego Paroissien
es el mejor amigo, que tengo, y de mayor confianza; pero esta misma calidad
me dispensa el trabajo de escribirte circunstanciadamente, porque es muy
suficiente el prevenirte; que el dicho Paroissien esta perfectamente instruido
en todos los asuntos del dia, y tal vez motiva su viaje el deseo de tratar
contigo, y con otros amigos particulares. Oyelo con satisfaccién, y tratalo con
franqueza; y principalmente procura dar el mejor expediente a las proposi
ciones, que te haga; que juzgo, que es menester aprovechar la oportunidad
de ser ricos, y basta de esto.

En el término de cuatro dias hemos determinado, y arreglado el viaje
de este buen amigo; por ello es que no puedo asegurarte, si llevara unas
frioleras, que pueden importar 20.000 0 mas pesos (dispon de ellos, como
puedes de cuanto me pertenezca) te lo diré en posdata. Lo que importa es
tratar con Orella 0 con los guardacostas, 0 con todos juntos sobre el modo de
introducir con total seguridad un cargamento que valga de 100.000 pesos para
arriba: y sobre este principio adelanta con Paroissien tus proposiciones cuanto
quieras; vivo persuadido, que aqui no habra falta y tal vez / de Londres [F. 12v.]
vendra algo mas.

Con fecha de 8 del presente te escribi incluyéndote una copia de las ideas,
que se piensan realizar en esas Américas; y otra de introduccion al almirante
seior Sidney Smith; juzgo buenas las tales cosas, y aun creo, que haran felices
a algunos, que hoy se creen felices; pero aim no es tiempo de hablar en esta
materia.

Por si mi antecedente ha padecido algfm casual extravio, he prevenido
a Paroissien que en el viaje, con mucha paciencia, saque algunas copias, y te
entregue una; y yo te incluyo otra de introduccion para el almirante, y otra
para el coronel Bork; de todo te informara el portador; quien lleva mis muy
particulares encargos de hacer muchas visitas a todos los mios; pero no por
eso te excuso a ti; cumple con todos especialisimamente con madre, Gertrue
ditas o la Casilda, y en fin con todos los que merecen mis consideraciones.

Adios mi Nicolas, manda como y cuanto gustes a tu amantisimo hermano.

Saturnino José.

P. D.—Lleva Paroissien parte de los efectos, que te digo a la vuelta; y
no lleva toda la cantidad, que alli manifiesto, porque no sé si se presentara



[F. 13]

[F. 13 v.]

IF. 14]

[F. 15]

[F. 16]

[F. 17]
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ocasién oportuna de desembarcarlos con seguridad, que para este caso podemos
poner mano en negocios de otra consecuencia; pero presentemente espero que
te valgas de algunos de los comandantes de corsarios, para que llegandose a
la fragata inglesa reciba los baules, que te dira Paroissien y te los ponga con
seguridad donde ta le digas, y, 0 por tu mano, 0 por la de éste mi recomen
dado, ve que se les dé la mejor salida posible; las medias de seda son las mas
ricas, que se trabajan en Londres, y entre las blondas y encajes hay cosas muy
regulares, y recibiré la mayor satisfaccién en ganar el que agraden a la her
mosa de mi hermanita. / Dile que dice Gertrudis que no le manda separada
mente cosas de ésas porque las elija a su gusto, y 10 mismo, y mas de mi
parte, y a la beatona de Gertruditas iguales cosas; y que por ultimo en esta
ocasion es la iimica ganancia, que deseo tener.

El portador te entregara la factura de las dichas cosas; que van del modo
siguiente: son siete baules, y las doce y media de la noche y no hay tiempo
para nada. Vale.

/ A don Nicolas Rodriguez Pena. Vive de la iglesia del hospital·a la
media cuadra al oeste sobre la izquierda. Buenos Aires.

[Carta do Saturnino Rodriguez Pena al almirante W. Sidney Smith]

/ Rio de Janeiro, octubre 24 de 1808.
Senor:

Pondra ésta en manos de usted mi hermano don Nicolas, quien tendra la
mayor satisfaccién en servirlo y complacerlo, y yo espero le dispense usted
las mismas honras, que a mi me ha franqueado con tanta generosidad. Deseoso
de que nuestros amigos participen de igual honor pido a este hermano los
introduzca a usted.

Tengo el honor de ser servidor con la mayor atencién de usted su mas
obediente amigo que su mano besa.

Doctor S [aturnino] Rodriguez Pena.

[Foja 14 v. en blancol

/ [Cubierta de la carta] Senor almirante W. Sidney Smith.

[Foja 15 v. en blancol

[Carta de Saturnlno Rodriguez Pena al coronel Florenclo Santiago Bork]

/ Rio de Janeiro, septiembre 29 de 1808.
Senor:

Tengo el honor de hacer poner ésta en manos de usted por la de mi
hermano don Nicolas, a quien espero tratara usted con la misma generosa
confianza que a mi, y él tendra la mayor satisfaccién en que usted le dispense
mil motivos de complacerlo, igualmente que a sus amigos, a los que por falta
de tiempo no puedo escribir, y prevenga a este hermano los introduzca a usted.

Tengo el honor de ser servidor con e1 mayor respeto de usted, su mas
obediente amigo que su mano besa.

Doctor Saturnino Rodriguez Pena.
[Foja.,l6 v. en blancol

/ [Cubierta de la carta] Senor coronel don Florencio Santiago Bork.

[Foja 17 v. en blancol
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[Carta de Saturnino Rodriguez Penis a Domingo Antonio de Ezqucrrenea]

/ Rio dc Janeiro, septiembre 24 de 1808.

Sexior doctor don Domingo Antonio de Ezquerrenea.

Mi apreciadisimo amigo:

Creo que es llegado el tiempo en que es preciso solicitar a los hombres
sin perdonar fatiga ni riesgo; por ello es que ha sido usted de los primeros que
me ha parecido justo buscar con e1 carécter de tal. Sus superiores concei
mientos, ilustracion, y heroicos deseos me excusan el trabajo de especializar
los motivos que me animan a dirigirle ésta, y las dos inclusas; ellas, y el
portador, que es un médico inglés de toda mi amistad, y confianza, dirén a
usted cuanto quiera saber sobre los interesantisimos asuntos del dia.

Suplico a usted con todo mi encarecimiento dispense al dicho inglés don
Domingo Paroissien, los generosos efectos de 1a amistad, que le he debido;
sirviéndole particularmente en introducirle con todos sus amigos, y en pro
porcionarle las satisfacciones de que es digno.

No ignora Paroissien una sola especie de cuantas pueden excitar la aten
cion politica de usted, por 10 que 1e repito, que puede franqueérsele sin el
menor escrupulo, y hacer que hagan lo mismo sus demés amigos.

Las dos adjuntas servirén a usted de introduccién con el almirante Smith
y con el coronel Bork; éste debe pasar a ésa primero que aquél, y va encar—
gado de conciliar los énimos, y demés asuntos interesantes; sera muy conve
niente que usted los trate. La otra es un mal ordenado extracto del nuevo
sistema.

Reciba usted y dé a esas sefnoras, cuyos pies beso, las mas atentas expre
siones de Gertrudis; y las / chicas y mande como, y cuando guste a su inva
riable amigo.

Doctor S[aturnin0] Rodriguez Perla.

[Circular de Saturnlno Rodriguez Peia, proponlendo a la Infant; Carlota Joaquin;
para que ocupe la regenela de las poseslones espaiolas de América]

/ Rio de Janeiro, octubre 4 de 1808.

Muy senor mio:

En esta ocasion tengo el gusto de escribir a usted por un seguro conducto,
y el de anunciarle asuntos de la mayor consecuencia; y aunque la inesperadu.
mutacién de Espaia nos ha obligado a variar de sistema, estoy muy seguro
que el presente colmard de gloria a sus autores, de satisfacciones a la patria,
y de felicidades a sus habitantes. Es preciso suponer que habiéndose apode
rado Bonaparte del rey de Espaia y su familia, es una quimera el contar con
cualquiera de ellos: es asi mismo indispensable suponer, y creer: que las Amé
ricas son el objeto de la atencion del dia; y que ultimamente debemos deci
dirnos a la mayor brevedad a admitir alg11n gobiemo, 0 establecernos bajo un
sistema libre, honroso, libre y respetable, al mismo tiempo que heroico, util,
y ventajosisimo a sus habitantes.

En estos términos aparece hoy nuestra suerte. Yo debo explicarme con
usted con la mayor franqueza, y asegurarlez que la adjunta, que le servird
de introduccion, le confirmard que no hablo solamente por mi opinion, sino

[F. 18]

[F. 18 v.]

[F. 19]
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con presencia de los mejores documentos; y después de una detenida reflexion
sobre los intereses generales. Todo gobierno es susceptible de abusos y co
rrupciones; pero acaso no se cuenta en el mundo una nacion tan feliz, a la que
para establecer su gobierno, sus leyes, y su prosperidad se le haya rogado, y
propuesto con la dulzura, e incomparable generosiclad; con que se nos convida
para establecer la nuestra, y por aquellos mismos que tienen el mejor derecho
para exigir nuestras adoraciones; esto no tiene ejemplar;-y podemos por tan
raro arbitrio constituirnos de un modo, que imitando solo lo bueno de los
demos gobiernos, y poniendo indestructibles barreras a lo malo, nos elevemos
sobre todas las naciones.

[F. 19v.] La seiora doia Carlota, princesa de Portugal / y del Brasil e infanta de
Espaiia tiene una educacion ilustrada, y los sentimientos mas heroicos. Esta
mujer singular, y tanto que la creo unica en su clase, me parece dispuesta a
sacrificarlo todo por alcanzar la noble satisfaccion de servir de instrumlento
a la felicidad de sus semejantes. Es irnposible oir hablar de esta princesa sin
amarla; no posee una sola idea, que no sea generosa; y jamés dio lugar a las
que infunden con tanta facilidad en estas personas la adulacion, y el despo
tismo: en una palabra, parece prodigiosa la venida de tan digna princesa, su
educacion, intenciones, y demés extraordinarias circunstanciat, que la ador
nan: en cuya virtud no dudo, ni ustedes deben dudar; que ésta sea la heroina
que necesitamos, y la que seguramente nos conducira al mas alto grado de
felicidadz pero para conseguirlo es absolutamente necesario que ustedes apar
tando toda preocupacion, se dediquen a meditar con reflexion sobre sus de
beres, intereses generales y urgentisimas circunstancias del dia: y después
suplicar a su alteza real la princesa se digne ampararlos y protegerlos; para
cuyo fin le hacen la siguiente proposicion, que me atrevo a garantir, etcétera.

Los americanos en la forma mas solemne, que por ahora les es posible,
se dirigen a su alteza real la seiora dona Carlota Joaquina, princesa de Por
tugal, e infanta de Espana, y la suplican les dispense la mayor gracia, y prueba
de su generosidad, y que.se digne trasladarse al Rio de la Plata, donde la
aclamardn por su regente en los términos, que sean compatibles con la dig
nidad de la una, y libertad de los otros. Convocando cortes sera muy conve
niente para este caso acordar en ellas todas las condiciones, y circunstancias,
que tengan, o puedan tener relacion con la feliz independencia de la patria, y
con la dinastia, que se establezca en la heredera de la inmortal reina dona
Isabel, quien ciertamente tuvo la mejor parte en la conquista de las Américas.
Debo muy alto concepto a la penetracion de los sujetos, que deben intervenir
en tan sagrada materia, para tomarme la confianza de insinuar los articulos

[F_20] que deben acordarse para radicar, y eternizar la felicidad / del nuevo gobierno;
pero no juzgo desacertado que ustedes lo hagan en las circulares, que deben
dirigir a todas las ciudades de los cuatro virreinatos.

Son bien manifiestas por si mismas las causas, que pueden haberme obli
gado a abrazar este partido, y asi solo diré: que mis honrosas intenciones
nunca fueron otras, que las de sacrificarme al bien de la patria, aprovechando
la oportunidad de sacudir sin los horrores de una sublevacion, o tumulto, una
dominacion corrompida por el abuso de unos ministros codiciosos; y barbaros;
y que aun sin estos motivos jamas puede debidamente influir en la felicidad
de sus vasallos un rey; que se halla a la distancia, que el de Espaia de noso
tros; y hallando en el dia tan a la mano toda la felicidad, que podia solicitar
a costa tal vez de mil infructuosas fatigas, he creido muy de mi obligacion
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participarlo a ustcdes, dc quicnes debo esperar, que se llcnarén dc aquel
heroico entusiasmo, que inmortalizaré sus nombres.

Todos los demds partidos qu·e podiamos proponernos, si se analizan con
la juiciosidad que se merece tan sacrosanto negocio, sc reconocen 0 imposibles
0 criminosos y sangrientos nada durables, 0 en fin indignos de los sacrificios
y desvelos de un noble ciudadano amante de la humanidad y de la patria. Aun
que debemos afianzarnos, y sostener como un indudable principio, que toda
autoridad es del pueblo, y que éste sdlo puede delegarla sin embargo, la crea
cién de una nueva familia real nos conduciria a mil desérdenes, y riesgos. Al
contrario esta dignisima ya creada, y adornada al presente de tan divinas cua
lidades, y que separdndose absolutamente de la dominacién portuguesa, se
estableceré en esos territorios, nos ofrece una eterna felicidad, y cuantas satis
facciones puede prometerse una nacién establecida, formada y sostenida con
las mas extraordinarias ventajas: anadiendo que sin duda alguna debemos
contar con la proteccién y auxilios de Inglaterra.

Concluyo pidiendo a usted explique los fundamentos, que ésta incluye,
y Ia haga circular con la actividad, que se merece tan alto, e importante nego
cio; esperando que no perdonaré fatiga, ni proporcién de comunicarle cuanto
estime / conveniente sobre el particular; y yo que usted me instruiré de las
resultas, y disposiciones generales para poder ocurrir en tiempo a 10 mas
conveniente.

Es de usted con la mayor amistad su mas afecto servidor. Que su mano besa.

Doctor S[aturnino] Rodriguez Pena.

[Carta del doctor Saturnlno Rodriguez Peis al coronel Santiago Florencio Bork]

/ Rio Janeiro, octubre 27 de 1808.
- Senor:

Esta, que pondré en sus manos mi particular amigo el doctor don Domingo
Antonio de Ezquerrenea serviré para que usted 10 honre con su amistad, pro
porcionéndole motivos de estrecharla; y las francas confianzas que ha tenido
la bondad de dispensarme; pues este sujeto es animado de los mismos senti
mientos que usted como lo experimentara en su trato.

Tengo e1 honor de ser, seiior, con la mayor atencion su mas ardiente ser
vidor y amigo. Que su mano besa.

Doctor Saturnino Rodriguez Pena.

Muy ilustre coronel senor don Santiago Florencio Bork.

[Foja 21 eu blanco, 22 cubierta de la carta precedente]
[Fojas 23 y 24 faltanl

{Csrta de doi: Gertrudls Amores a doi: Gertrudls Rodriguez Peis
con posdats do Dolores Pena]

[Foja 25 en blancol

/ Rio Janeiro, 29 de octubre [de 1808].

Mi muy amada Gertruditas. E1 portador de ésta es un inglés de toda nues
tra amistad y a quien deseo sirvas en lo que te sea posible; él te impondré de
nuestra situacion y circunstancias: deseo lo pases bien como madre y demés
familia por aca no hay novedad particular: recibe un millén de abrazos de
Pena y de éste y mios déselos a mi amada madre, a mi hermano y sobrinitos
y todos recibanlos de todas las ninas, en particular de Carmen: a mi amado

[F. 20 v.]

[F. 21]

[F. 25 v.]
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Nicolas y mi hermanita diles mil carinos / y que le den mis expresiones
al senor Domingo y tu déselas a mi hermana Magdalena a mi amada coma
drita dona Eusebia y a quien de mi se acuerde.

Con Paroissien que asi se llama el conductor de ésta te mando el dinero
que me encargaste cobrara a don Patricio al que no cobré en Montevideo por
que en aquellas circunstancias tan apuradas no tuve tiempo para nada pero
aun no llego de Londres a ésta lo hice. Lleva también Paroissien encargo de
mandar hacer en ésa zapatos para lo que le daras de los géneros de mas moda
y que no sean listados hazle conocer del maestro Rafael para que él hable con
él y le diga la hechura como ha de ser pues lo quiero a la inglesa hazme hacer
una bata de las mas de moda y lujo para la iglesia y mandame una pollera
de muneca negra de las de ultima moda para todo pidele dinero a éste o al
padre Matos y tu avisa lo que quieras de este destino pues nunca tendré mas
gusto que cuando pueda servirte este sujeto creo llevara efectos y asi puedes
tomar de él aquello que mas te agrade y si asi no lo haces me he de enojar
las batas que sean dos de un mismo tamano. Adios, mi natita, da muchos besos
a las dos fiatitas chicas y memorias a todos los de casa en particular a Boni
facia y tu recibe el corazon de tu amante hermana.

Gertrudis Amores.
_ , Mi abuelita y mi tia reciban el corazon de

Dolores Pena'
Da memorias a Manuelito, a Miguel y su mujer.

[Foja 26 v. en blanco, 27 cubierta de la carta precedentel

{Carta de Gertrudis Amores a Diego Sosa]

/ Rio Janeiro, 29 de octubre [de 1808].

Mi muy amado Sosa. Aunque yo no debia escribir a usted pues sé que ha
recibido algunas mias y no ha querido darme el gusto de contestarme con todo
ésta es mi obligacion y asi lo hago en esta ocasion con el motivo de ir a ésa el
inglés don Diego Paroissien, persona de nuestra mayor estimacién y amistad
él puede imponer a usted de nuestra situacién y deseos grandes de servir a
usted, y yo suplico a usted si fuese preciso servirlo lo haga, que como conozco
el buen corazon de usted asi se lo he prometido llévelo usted a su casa para
que haga a aquellas senoras muchas visitas de mi parte y usted démeles a todas
muchos abrazos y que tengan ésta por suya.

Por Moreno tuve el gusto de saber habia usted elegido para esposa a mi
senora dona Pastora Ruano de lo que doy a usted infinitos parabienes y suplico
a usted me ponga a la disposicion de esta senora a quien siempre he estimado
por sus bellas prendas y en el dia estimo mas por ser cosa de una persona de
quien vivo tan agradecida y asi digale que nuevamente soy su amiga y apa
sionada y deseo me mande para manifestar esta verdad: yo tampoco debia de
darme por entendida en este particular pues el silencio de usted asi lo pedia
pero sigo mis sentimientos en esta ocasions reciba usted el corazon de Pena
y mil memorias de todas las ninas y mande cuanto guste a quien desea pro
porciones de servirle.

Senor don Diego de Sosa.
Gertrudis Amores.

[F0ja 28 v. en blancol

/ [Cubierta] A don Diego de Sosa. Vive dirigiéndose por la calle del Correo
dos cuadras antes de llegar al Retiro - Buenos Aires.
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[Carta de donia Gertrudls Amores s ddfm Claudia Clzvijo]

/ Rio Janeiro, 29 de octubre [de 1808].

Mi amadisima amiga de mi mayor aprccio en esta ocasién escribo por
mano de un inglés llamado don Diego Paroissien que es el que entregaré a usted
ésta éste es un sujeto de nuestra mayor estimacion es mi hijo y no tiene mas
defecto que ser muy amoroso con las mozas usted cuidemelo mucho pues 11eva
encargo de visitérmela lo mas que pueda ensériemelo a hablar y no lo deje
sino con las seioras de respeto enséielo a rezar y hégalo cat61ico que es muy
hereje: hablando con toda formalidad, / es bello sujeto y le estimaré le sirva
en 10 que pueda.

En la ocasion ya habré visto a usted un clérigo portugués llamado don
Antonio Matos. Con éste le escribo y lleva encargo de dar a usted una enco
mienda si no la ha recibido avisele a este sujeto. Reciba usted mil memorias
de Peia y de todas las nifias en particular de Luisa dé usted a mi amada doia
Mariquita mil abrazos de mi parte de Carmen y todas las nifnas y digale que
ella también se ha de encargar de cuidarme mi hijo y que me avise si se porta
mal dé usted un abrazo a mi sefiora dona Isabel y a mi amada dofna Gabrielita y
digale que a ella le encargo el cuidado de ensenarle la doctrina a este hereje
pero que no 10 admita delante de ella sino con los ojos cerrados porque si no
no ha de aprender a mi seiiora dona Nicolasa Superi y don Gregorio infinitas
expresiones como a mis amadas las sefnoras Samudios no olvidando a mi 1avan—
dera y a Nicolasa por este inglés se impondra usted de nuestra situacion y vera
que no es tan mala como la pintan en ésa mi corazon, digame 10 que quiera
de este destino que no deseo otra cosa que servirla y lo mismo digale a mi
muy amada y querida doria Mariquita y reciban ambas e1 corazén de su mas
amante amiga que la ama de corazon.

Gertrudis Amores.

Diz Carmen que ela no se escaese de vosa merced que tem muitas lem
branzas porem que tem ficado muito duente y que por yso nao escreve a vosas
mercedes que si Dios quiser en ela notificando melhorsina entaron tende escre
ver a dofna Mariasiiia muito cumprido con un milaon de buquinas nao poso mais.

Adios. mina adiia.

[F0ja 30 v. en blancol

/ [Cubierta] A mi sefiora dona Claudia Clavijo, calle de San Nicolas al Oeste
Buenos Aires.

[F0ja 31 v. en blancol

[Carta de L. Pérlchon, sin destimtarlol

/ Rio Janeiro, julio [22] de 1808.
Querido amigo;
Con un pie en el estribo estoy; pues no aguardo mas que el viento para

salir, y aun tomo la pluma para escribirte. Cierto es que no debiera hacerlo
cuando conozco que tu no has querido tomarte el trabajo de decirme siquiera
dos palabras antes de irte para Santa Cruz, ni tampoco te has dignado escri
birme una sola letra desde que estés alli. En fin Paroissien, esto no disminuiré
la fina amistad que te profeso y profesaré hasta el fin de mi vida.

Puedes estar seguro que tus encargos seran hechos con la mayor puntua
lidad y exactitud; y te suplico que me hagas el favor de no olvidar de escri

[F. 29 v.]

[F. 301

[F. 31]

[F. 32]
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[F. 33]

[F. 34]

[F. 35]

[F. 36]
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birme por la primera ocasion, déndome noticias de que como te hallas, y de tus
adelantamientos; y yo te promcto de hacer 10 mismo luego que llegue a mi
destino.

No sé si podras leer mi carta pues 1a escribo con tanta prisa que mas no
puede ser, porque tengo muchisimo / que hacer, por 1o mismo te suplico
me dispenses si no te escribo mas largo.

Soy y seré siempre sinceramente tu afectisimo
L. Périchon.

Te mando un Pinch. . . [indescifrable] para que tomes a mi salud.

Adios, Dios te guarde.

/ Senor L . . . Périchon. Santa Cruz, 22 de julio de 1808.

[Foja 33 v. en blancol

[Carta. del doctor Satumlno Rodriguez Pena a Diego Parolsslen]

/ Rio de Janeiro, julio 28 de 1808.

Senor don Diego Paroissien.

Muy senor mio:

Recibo la de usted de ayer, y celebro infinito, que se halle tan contento.
Nada hemos tenido que extranar la desercion de usted en ese destierro habiendo
visto en ésta al senor Moa, a quien debe usted complacer por infinitos motivos
preferibles a los que por pura bondad suya nos dispensa; con su falta he pade
cido perjuicios de la mayor consideracién, pero hoy que tengo en casa con
mucha frecuencia un espanol, que habla inglés; y nuevamente a nuestro amigo
Curtis puede usted demorarse por lo que a mi toca aunque sean mil anos.

Desde el dia que llegé e1 presidente he tenido tanto que escribir, que no
he salido a la calle, ni solicitado mas noticias que las mias; y las demés se las
comunicara sin duda el senor Moa.

Reciba usted expresiones de Gertrudis, Doloritas, y de todas; y mande
como guste a su afectisimo.

Doctor R[0dT1:Q1.L€Z] Pena.

P. D.—Me han dicho, que solicita usted permiso para pasar a Buenos
Aires; mucho celebraré, que se le conceda, y que alcance todo lo demas que
desea.

[Foja 34 v. en bla.nc0]

/ [Cubierta de la carta precedente.] Senor Diego Paroissien. Campo de
Santa Cruz. D. R. R.

[Foja 35 v. en b1anc0]

[Carta do Saturnino Rodriguez Pena a Juan José Castell!]

/ Rio de Janeiro, octubre 24 de 1808.
Mi muy amado Castelli.

Habiendo tu ocupado siempre en mi estimacion el més distinguido lugar,
he creidoser ésta la {mica ocasion en que debia comunicarte; pues aunque
ttenia motivos muy particulares para asegurarme, que no te dejabas conducir
del fanatismo, e interés particular con que un corto numero de espiritus bajos,
ha sabido sacrificar esos infelices pueblos, sin embargo no debia exponer a un
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sujeto de tu importancia, y que boy puede ser uno de los héroes, que se dedi
quen a inmortalizarse por el bien de la patria; no creas que soy capaz de adu
lacién, ni hipocresia, te conozco por mi, y por otros, y haz cuenta que nada
te he dicho sino lo siguiente.

El portador de ésta sera mi muy particular amigo don Diego Paroissien;
es un médico inglés a quien he tratado con la mayor intimidad, y esta perfec
tamente instruido en todos los asuntos politicos del gran interés de nuestra
patria; te he de estimar le dispenses las mayores pruebas de tu amistad, y con
fianza; pues aunque él por si mismo es digno de toda consideracién, deseo que
el principio de tu trato sea como pudiera después de mucho tiempo de comu
mcacion.

Muy breve tendras el gusto de ver en ésa a tu antiguo amigo don San
tiago Florencio Bork, quien se halla en ésta préximo a pasar a ésa con mas
vivos deseos de realizar la comision reservada, que motiva su viaje, y que en
sustancia es muy poco diferente de la que antes tuvo. Poco tengo que decirte
sobre el caracter de un sujeto a quien conoces muy bien; sélo si que su honor,
y superiores luces lo han hecho digno de las confianzas de su corte; y que es
muy conveniente lo trates asi que llegue, etcétera, etcétera.

El mismo Paroissien te entregara otras dos cartas; la una contiene un
resumen de lo que en el dia se piensa con respecto a esas Américas; espero que
examinando con tu acostumbrada reflexién tan importantes asuntos, trabajes
sobre lo que sea mas conveniente; y ordenes las ideas del mejor modo que
deban y puedan ser realizadas; previniéndote que ese papel es una copia exacta
de otro que presenté al principal autor de esta gran obra, quien corrigié el
dicho borrador; y en estos términos te lo dirijo. La otra es una carta simple de
introduccién, para que trates al honorable almirante sir Sidney Smith; comu
nicalo con franqueza que ademas de que es acreedor a ella, no dudo te agra
dara su afabilidad, ilustracion, y otras muy recomendables cualidades, que
lo adornan.

Un solo momento no me olvido del sefior don Justo Linch y de toda su

familia, dale nuestras expresiones, y recibelas, y todos, etcétera, etcétera. Adiés,
mi Castelli, manda cuanto, y como gustes a tu amantisimo amigo.

Rodriguez Pena.

/ [Cubierta]: vive a espaldas de la Iglesia de San Miguel.

[De foja 37 a 38 vuelta, se intercala la circular de Satumino Rodriguez Peia, de
4 de octubre de 1808, que reproduce en su integridad, en las iojas 19 a 20 de este s1.unario.l
[N. C. E.]

[Carta de Saturnlnc Rodriguez Ped: nl almlnnte W. Sidney Smith]

Senor:

/ Rio de Janeiro, octubre 24 de 1808.

Pondra ésta en manos de usted mi particular amigo el doctor don Juan
José Castelli; es éste uno de aquellos principales ingenios, que podrian dar
honor a cualquiera de las ciudades de Europa; espero que usted lo trate con
su genial franqueza, y con aquella que se ha dignado dispensarme; pues él
por si mismo es acreedor a toda consideracion; y recibiria la mas alta honra
en complacer a usted.

[E36 V']

[E39]
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Tengo el honor de ser, sefior, con la mas reverente sumision su mas afecto
amigo, y servidor. Que su mano besa.

Doctor S[aturnino] Rodriguez Pena.

A1 sefior almirante don W. Sidney Smith.

[Foja 39 v. en blancol

/ [Cubierta] Al sefior almirante don Guillermo Sidney Smith.
Remitida al doctor Juan José Caste1li.—Dr. S. R. P.

Buenos Aires.

[Foja 40 v. en blanco y falta la f0ja· 41]

/ Instrucclones reservadas a. mister Parolsslen de 10 que debe practicar en Buenos Aires

Rio de Janeiro, 24 de noviembre de 1808.

Después de visitar a mi hermano don Nicolas y tratar prolijamente sobre
todos los asuntos que le he confiado, acordaré con él sobre el modo y medios,
que deben emplearse a fin de introducirse y de mover decisivamente a los
Liniers, y a Alzaga a trazar el gran plano de que lleva copias, y de que va
suficientemente instruido para darles todas las noticias que puedan exigirle.

En cualquier estado, que tenga el antecedente importante negocio, debe
dirigirse a mis amigos, y particularmente a aquellos a quienes ha entregado mis
cartas, y conferira con ellos, ya con respecto a la disposicion de aquellos dos
principales, ya con total separacién de ellos, los arbitrios de que en cualquier
circunstancia podrian valerse, para hacer prevalecer sus derechos contra el corto
numero de interesados; advirtiendo siempre: que por ningun motivo queremos
causar revoluciones, ni cosas semejantes; sino hacer que se tomen medidas tan
prudentes, que evitando todo desorden, se consiga el fin.

Acérquese al desgraciado virrey marqués Sobremonte, consuélelo del
mejor modo posible, déle mis expresiones, y a toda su familia, y vea si con
sigue obligarle a que declare sus sentimientos, y a que coopere con sus instruc
ciones y parientes al establecimiento del meditado nuevo gobierno. Todo esto
debe ser antes consultado con mi hermano N[ic01as] y a todos debe inflamar
con las ideas de heroismo, alta fortuna préxima; e insoportable yugo, que sin
duda deben esperar de los espanoles, si por imposible se restituyesen a su
anterior estado.

Siempre que se estrechare con cualquier sujeto, sin excepcién de mis
hermanos y amigos, manifieste un caracter sostenido del mayor poder, y haga
entender / con aire orgulloso que el plan se ha de realizar a pesar de alguna
pequefna oposicion, que pueda haber: que nuestro partido hoy es dominante
en sumo grado; pero que siendo estas materias de las mas sagradas no debe
por ningun motivo revelar el secreto, que se le ha confiado; pero que no, pasaré
mucho tiempo sin que lo sepan; y con la mas fina politica haga entender: que
la amistad y otros motivos particulares lo impelen a desear; que tales sujetos
se pongan en disposicion, etcétera; pues aunque todo esto es evidente, es pre
cisa la politica para darle valor a los ojos de los ignorantes, que son los mas
con quienes debe tratar.

Los frailes que tienen un incomparable ascendiente, maxime sobre el bajo
pueblo, sufren un yugo pesadisimo, que les han impuesto los espanoles euro
peos. Los franciscanos patricios, que son al menos las tres cuartas partes, estén
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incomodadisimos con una injusta alternativa, que los cbligan a guardar con
10s curopeos en todos 10s oficios, y empleos h0m·0s0s de la orden. Los merce
darios con la existencia en Madrid de un general a quien deben ocurrir para
todos sus ascensos, gracias, y demés; de suerte que con hacer ver a todos éstos
1a independencia, que tendrén de la Europa, se prestarén infaliblemente a
predicar, si es necesario, 10 justo, y conveniente de este negocio; a éstos es fa
cil introducirseles con el pretexto de religién; imitemos en algo a los europeos.

Poco tendré que trabajar en persuadir a los comandantes, y oficiales de
10s cuerpos a abrazar el partido que se proponga, especialmente no depen
diendo de la Europa; pues que en todo gobierno debe contarse con el ejército,
como en la primera base de su establecimiento, y que sin duda alguna deben
contar con una dotacién generosa, y arreglada a sus circunstancias. Las mis
mas especies procuraré difundir en los jefes y oficiales de los demas tribunales
y oficinas; pues aun / cuando se varie en los establecimientos, el mérito y
habilidad, de 10s empleados debe buscarse, y premiarse.

Uno de los principales empefios debe ejercitarlo en que en menos término
de ocho dias haya hablado, y tratado todos sus negocios, de modo que en este
plazo pueda formar un juicio completo de la disposicién en que considera a
aquellos habitantes; en términos de poder asegurarme en qué caso, y con qué
calidades se resolverian a declararse por tal 0 tal gobierno; y puede convencer
a los interesados en la libertad de la patria, que no se puede dudar un solo
momento; que obtendremos la declarada proteccion de la Inglaterra; y aun
la de cualquiera otra potencia, si pudiera pedirse, etcétera.

Ultimamente anime a todos mis dignos amigos, y compatriotas a que
luego se decidan, y declaren el partido que han preferido, sin dar lugar con
la demora a que los més interesados tomen recursos en tiempo, que no poda
mos desvanecer en adelante; y jureles por cuanto hay sagrado; que sola la
ciudad de Buenos Aires que se declare independiente hallaré con la mayor
franqueza cuantos auxilios pueda necesitar; y que miren, y remiren, que esta
mos en tiempo de pensar en dar la ley a la mayor parte del antiguo mundo;
etcétera, etcétera.

No olvide usted mis encargos verbales; que no tengo lugar para escribir
todo lo que quisiera; pero le recomiendo una y mil veces este ultimo pérrafo.

Doctor S[atumino] Rodriguez Peia.

Rio Janeiro, noviembre 24 de 1808.
[Foja 43 v. en blancol

/ Senor don Diego Paroissien Esquire.

[A continuacion de fojas 44 a 47, se repite la carta circular de Saturnino Rodriguez
Pena, datada en Rio de Janeiro a 4 de octubre de 1808, que figura transcrita en las
fojas 19-20, con fecha 4 de septiembre de 1808.] [N. C. E.]

[Nota sobre la carta precedente] Copia de la carta circular de don S. R. P. [Satur
nino Rodriguez Pena], Rio Janeiro 4 octubre 1808.

[Carta de Diego Parolsslcn a José Ribeiro de Matos]

/ Montevideo, 19 de noviembre de 1808.

Carisimo amigo de mi corazonz

Hoy llegado aqui después un viaje de 13 dias del Rio de Janeiro en el
dia 17 del corriente en el buque inglés Mary.

[F. 43]

[F. 44]

[F. 48]
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[F. 51]
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Pensaba dc pasarmc inmediatamcnte a Buenos Aires, pero estoy detenido
aqui por ahora. Tengo muchas cartas del senior don S[aturnino] R[odriguez].
P[e5a] y su mujer, pero no las manden, como espero luego de tener el gusto
de ver a usted, en Buenos Aires, pero si por acaso no puedo salirme de aqui
por algunos dias, hégame usted el favor de escribirme una carta dirigida al
cuidado de don Juan Francisco Martinez, Montevideo, un amigo mio, muy
particular, que ha do cuidarla si estaré ausente. Con ésta incluyo a usted unos
extractos de las Gacetas las mas recientes pero no / tienen noticias particu
lares. También una carta para don Nicolas, que estimaré si usted se la da.

Reciba usted mil memorias de nuestros dignos amigos en Rio y crea usted
que siempre soy su mas atento amigo. Que su mano besa.

Diego Paroissien.

Un amigo mio en que soy interesado tiene aqui un buque con géneros
navales, como cobre, lonas, anclas, hierro, etcétera, etcétera. Hégame usted el
favor de decirme si es probable que el gobierno de Buenos Aires, querria com
prarlos: puede decir que valen dichos géneros 100.000 pesos. Quiero ofrecerlos
al gobierno aqui, pero me parece que no ha de comprarlos. También tenemos
mucha loza, manteca y cerveza, limetas y pipas.

/ [Cubierta] Al reverendo seior don José Ribeiro de Matos—Buenos Aires.
[Foja 49 v. en blauco]

[Carta de Diego Paroisslen a Nlcolis Rodriguez Pei:.]

/ Montevideo, 19 de noviembre de 1808.
Muy sefnor mio:

Aunque no tengo la honra de conocer a usted la grande amistad que
tengo la felicidad de tener con su hermano don Saturnino, y mi detencién aqui,
es la causa de me hay introducido en este modo a usted. Tengo cartas muy
importantes para usted y algunos de sus amigos en Buenos Aires, pero no las
puedo entregar sino en manos propias. También tengo para usted algunos
baules de medias de seda y algodén, encaje, zarazas, etcétera, etcétera, man
dado por su hermano, las muestras solamente de que traeran conmigo, porque
pienso que el buque no puede llegar hasta Buenos Aires.

Es probable que ha de ser detenido aqui por algunos dias, en que acaso
espero de hacer el gusto de recibir una carta de usted, al cuidado de don Juan
Francisco Martinez, Montevideo, y crea usted siempre que soy su mas atento
amigo. Que su mano besa.

Diego Paroissien.
[Foja 50 v. en blanco]

/ [Cubierta de la carta precedente] Al sefnor don Nicolas Rodriguez Peia
Buenos Aires.

[Foja 51 v. en blanco]

[Carta do Diego Parolssien a Nicolas Rodriguez Pia]

Montevideo, 16 [sic: 19] de noviembre 1808.
[F. 521 / Muy seiior mio:

Aunque no tengo la honra de conocer a usted la amistad que tengo y las
cartas que traje de su hermano Saturnino Rodriguez de Rio de Janeiro me
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persuade a escribir a usted por el portador don Tomés Nelson que sale de aqui
para Buenos Aires esta tarde. Tengo también cartas de él para algunos amigos
suas [sic] en Buenos Aires, pero es preciso entregarlas en manos propias, y
espero luego llegar a Buenos Aires y tener el gusto de mostrarle que soy su
mas atento amigo. Que su mano besa.

Diego Paroissien.
[Foja 52 v. en b1anco]

/ [Posdata:] Como este momento hoy llegado no sé todavia a dénde he de
vivir, pero si usted escribe, hégame el favor de dirigir... [E1 resto de 1a
posdata ha sido cortado, faltando también e1 destinatario.]

[Foja 53 v. en blanco y taltan las tojas 54 y 55]

[Decreto del gobemador Javier Elie]

/ Montevideo, noviembre 21 de 1808.

Resultando del reconocimiento y lectura de las cartas e instrucciones
abiertas que anteceden desde fojas 12 a fojas 52 el plan trazado por el pérfido
Saturnino Pena para la independencia de estas Américas segregéndolas de la
corona real de los reyes de Castilla con horrorosa injuria y criminal atentado
contra los derechos y justos titulos de dominio con que las han ocupado los
senores predecesores de nuestro amabilisimo seiior don Fernando VII, a quien
Dios guarde y prospere con aumento de mas dilatados reinos; y que sin duda
las cartas que aparecen cerradas para diferentes sujetos de la capital, son dirigi
das al mismo punible objeto de dislocar de la dominacion espanola estos vastos
dominios, cuya tentativa no solo ofende sacrilegamente como se ha dicho, el
derecho de nuestros legitimos soberanos, sino que altera la tranquilidad, per
turba y trastorna la paz y justicia con que siempre han sido regidos y gober
nados los vasallos de este feliz imperio, que tienen jurada su fidelidad a sus
monarcas, acreditada auténticamente por este noble pueblo, que desea derramar
su sangre en defensa de sus causas, para acabar de esclarecer y exami
nar prolijamente las medidas de tan detestable y melancolico proyecto, pro
cédase a la apertura de las referidas cartas cerradas que ha exhibido Parois
sien, por mi el gobernador y presidente de la Junta gubernativa de esta ciudad
y comisionado de ella para la formacién / de esta sumaria... e1 asunto
de la presente fatal. . . cia ni puede ser mas grande ni mas . . .due, ni mas raro;
se declara que sin embargo de la religiosa prohibicién de la ley séptima, libro
tercero, titulo dieciséis de la del reino, que impone graves penas a las personas
eclesiésticas o seculares de cualquier calidad que sean, que abran o detienen
cartas, o despachos del Rey, o de particulares, se esta en el caso de proceder
a la apertura, conforme al literal y genuino espiritu y sentido de dicha ley,
que lo permite cuando hay sospecha de ofensa de Dios nuestro Senor, o peligro
de la tierra, como lo hay al presente, de cuyo modo se corte en su raiz el
germen de la sedicién antes de que tome un cuerpo irresistible. Y por cuanto
asi mismo en el reconocimiento de papeles aparece una factura de efectos
pertenecientes o dirigidos por Saturnino [Rodriguez] Pena a su hermano Nico
las, residente en la capital; saquese testimonio de ella, y con las demas noticias
y recaudos que deberén adquirirse y facilitarse, sigase en cuerda separada la
causa de comiso, paséndose oficio al capitén del buque para que dé razén exacta

[F. 53]

[F. 56]

[F. 56 v.]
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de las propiedades que vienen a bordo tanto del recordado Saturnino, como
del inglés Paroissien, debiendo presenciar y dar fe de la apertura el escribano
de gobierno con quien se actua en esta causa.

[Certlficaciénl

Elio.

Manuel José Sainz de Cavia.

Escribano de su majestad.
Doctor Elias.

[F. 57] / Inmediatamente procedié su senoria con asistencia de su asesor

general y de mi el escribano a la apertura de las cinco cartas cerradas, que
son las siguientes: 1% Una dirigida por el doctor Saturnino Rodriguez Pena
a don Félix de Casamayor ministro factor de real hacienda, su fecha en el
Janeiro a 24 de octubre del presente ano, y trae inclusa la circular de que
antes se ha hecho reminiscencia, firmada por el mismo Pena y fechada en el
Janeiro a 4 de octubre del presente; comprende asi mismo otra carta escrita
por Pena en el Janeiro a 24 de octubre del que corre, la cual debe entregar
don Félix de Casamayor al almirante Sidney Smith. Otra idem del mismo Pena
a don Martin de Alzaga. Contiene igualmente insertas la circular citada y otra
para el senor almirante Smith.

Otra idem del mismo Pena a don Antonio José Ribeiro de Matos, sin
inclusion de otras, pero con una prevencién en posdata relativa a esos papeles.

Otra idem de dona Gertrudis a su amada Concepcion fecha en el Janeiro
a 29 de octubre.

Otra dicha de dona Gertrudis Amores a dona Maria Jeronima Rivero.

[F. 57 v.] Montevideo / fecha ut supra.

,[Decrcto]

Manuel José Sdinz de Cavia.

Montevideo, noviembre 21 de 1808.

Leidas y reunidas las cartas que se citan, agréguense a este expediente
y seguidamente tomense sus declaraciones a don Julian de Miguel y a don Juan
Francisco Martinez y demés que resulten sabedores o instruidos en este hecho,
y su confesion al inglés Paroissien.

Elio.

Manuel José Sdinz de Cavia.

Doctor Elias.

No·rA.—En virtud de lo mandado van agregadas en seguida las cartas
arriba citadas y rubricadas por mi.

[Carta de Saturnlno Rodriguez Pena a Félix de Casamsyor]

Cavia.

En la misma fecha se pidio por su senoria al capitan de la Mary la razén
de los efectos que arriba se expresa; y asi mismo se sacé copia de la factura
de fojas 54 por el intérprete don Pedro Sagrera por hallarse escrita mucha
parte de ella en inglés, para el fin prevenido.

Cavia.
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[Carta do Satumino Rodriguez Peia a Féllx de Casamsyor]

/ Rio dc Janeiro, octubrc 24 dc 1808.

Muy senior mio. Yo tengo e1 honor de conocer a usted, y sin otro antece
rdente p1ens0, que haria un agravio a su nobleza, otro a su ilustracion, y 1o
que es mas un insulto a 10s heroicos sentimientos de usted, si me detuviera en
mostrar las causas, que me impelen a escribirle sobre la presente materia:
quiero usar de la rnoderacion, que le debo, y por tanto tengo la satisfaccion
de dirigirme al asunto, evitando el mortificarlo. El portador de ésta sera mi
intimo amigo don Diego Paroissien, quien esta perfectamente instruido de
cuanto en e1 dia ocurre digno de la atencién de usted, E1 mismo informara
a usted circunstanciadamente sobre las causas, y contenido de las dos adjuntas;
debiendo advertirle; que la que incluye los pensamientos politicos del dia, es
una copia exacta, que no he querido variar ni aun en lo mds accidental por no
separarme en casa alguna del original, que / fue absolutamente aprobado por
el dignisimo autor de tan heroicas ideas.

E1 tiempo no me permite ser tan extenso, como deseo; el portador debe
suplir mi falta; pues nada ignora; y con ésta puede usted tener la introduccién
y confianza, que guste, en los importantisimos asuntos, que llevan a ésa el
coronel don Santiago Florencio Bork, quien se trasladara en muy pocos dias.

Tengo el honor de ser, sefior, con la mayor atencién de usted, su mas
aiecto amigo. Que su mano besa.

Doctor Saturnino Rodriguez Peria.

Sefnor don Félix de Casamayor.

[Fa1tan las fojas 59 y 60]

[Carts de Saturnlno Rodriguez Peia sl almlrmte W. Sidney Smith]

Rio de Janeiro, octubre 24 de 1808.
/ Senor:

Pondra en manos de usted el senor don Félix de Casamayor ministro
factor de real hacienda de Buenos Aires: es un sujeto muy digno de 1a amistad
de usted, y por tanto tengo el honor de proporcionarle motivos de ejercitar
con gusto y utilidad sus generosas ideas: espero me dispense usted la satis
faccién de ocuparlo y tratarlo con la mayor franqueza.

Tengo el honor de ser, sefxor, con el mayor respeto de usted su mas obe
diente amigo. Que su mano besa.

Doctor S [aturnino] Rodriguez Pena.

Senor almirante don W. Sidney Smith.

[Foja 61 v. en blanco, 62 y 63 corresponden a las cubiertas de las cartas dirigidas
a Casamayor y al almirante Srnit.h.]

[Carta de Saturnlno Rodriguez Pei: a Martin de Alngal

/ Rio de Janeiro, octubre 24 de 1808.

/ Muy senor mio. Yo debo dirigirme a vuestra senoria en las pre
sentes circunstancias lleno de todo el respeto y consideraciones las mas dignas,
que 1e debo. Sé muy bien cuanto ha padecido injustamente su generoso espi

[F. 58]

[F. 58 v.]

[F. 61]

[F. 64

y 64 v.]
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ritu; y sin embargo juzgo; que la gran empresa, que hog se consagra a la
humanidad, y a la patria, debe hallar en vuestra seioria el mas declarado
protector, y todos los demas auxilios, que necesita. E1 influjo de vuestra sefio
ria es de la mayor importancia.

La carta adjunta impondrd a vuestra seiioria de las incomparables ven
tajew, que se nos ogfrecen; y que sera un crimen el dudar de su verdad, y deseos
de realizarlas segun, y como se manigfiestan en. ella. He hecho entender en el
modo posible: que vuestra sefioria dedicara sus facultades, y desvelos al logro
de tan alta como justa empresa: y que tomara las mas acertadas providencias
para que de ello se informen, y lo entiendan como corresponde los sujetos,
que merezcan intervenir en este sacrosanto negocio: y que mandara se circule
aquélla como lo exige, y con la explicacion, que necesita y que de nuevo pido
a vuestra sefioria.

La otra para el almirante seior Sidney Smith s6lo servira de una intro
duccién amistosa, que aunque el nombre y el caracter de vuestra senoria es
bastantemente conocido sera ella una prueba particular de sus particulares
deseos: previniendo a vuestra serioria que el dicho almirante tiene las mds
altas facultades de su corte, y el mejor dnimo de servir a la humanidad y a esas
provincias: y en fin vuestra sefioria lo tratara.

Antes de muchos dias se presentara en ésa el honorable inglés don San
tiago Florencio Bork; si vuestra seioria tiene la bondad de visitarlo, y de
mostrarle alguna de estas mias, sabrd de un. sujcrto de cardcter y de instruccién
mucho md; de lo que yo puedo decirle.

Asi mismo el portador de ésta sera un médico inglés de mi mayor amistad
y quien esta mas que suficientemente impuesto en los asuntos politicos del
dia, y es cuanto debo prevenir a vuestra senoria para su inteligencia.

Mi seriora, y nifias, rinden a vuestra sefioria sus respetos, y con nuestra
eterna gratitud le suplicamos nos proporcione ocasiones de acreditarla.

Tengo el honor de ser, seior, con el mayor respeto su mas reconocido
amigo, que su mano besa.

Doctor Saturnino Rodriguez Peia.

Seiior alcalde don Martin de Alzaga.

/ Rio de Janeiro, octubre 4 de 1808.

[A continuacién tojas 85-88 vuelta se transcribe la carta circular de Saturnino
Rodriguez Pena, datada en Rio de Janeiro a 4 de octubre de 1808, que figura en las
fojas 19 a 20 de este expediente, que ya hemos transcrit0.]

[Cort; de Saturnlno Rodriguez Pena al almirante Guillermo Sidney Smith]

Sefior:

/ Rio de Janeiro, octubre 24 de 1808.

Pondra ésta en manos de usted el senor don Martin de Alzaga, uno de
aquellos sefnalados sujetos por su educacién y nobles sentimientos: lo juzgo
digno de la amistad de usted, y por ello tengo el honor de introducirlo a usted
por este medio, esperando le dispense motivos de complacerlo, y que le fran
quee sus generosas ideas. Al mismo efecto pido a este amigo proporcione igual
satisfaccién a los de su mayor confianza.
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Tengo el honor de ser, seior, con el mayor rcspeto su més afecto amigo
que su mano besa.

Doctor S[aturnino] Rodriguez Peia.

Senor almirante don Guillermo Sidney Smith.

[Foja 67 v. en blauco y fojas 68 y 69, cubiertas de las cartas a Alzaga y a Sidney
Smith.]

[Carta de Satumlno Rodriguez Peia a Antonio José Ribeiro de Matos]

/ Rio de Janeiro, octubre 28 de 1808.

Senor don Antonio José Ribeiro de Matos.

Mi muy estimado amigo y senor. He recibido las apreciabilisimas de
usted de 8 y 25 del proximo pasado, y aunque se me ha ofrecido ocasion de
contestar a las primeras, pero como usted me aseguraba, que muy breve pasaba
a Buenos Aires y las mismas Llegaron muy atrasadas, esperaba las de alli con
mayor ansia para contestar a todas; mas como por motivos que no alcanzo veo
que aim se detiene usted en Montevideo, no puedo menos que cumplir con mi
obligacion diciendo a las primeras que:

Celebro infinito su felicisimo viaje, y demés buenas circunstancias, que
me comunica. Sin embargo de cualquiera dificultad, que se hubiera presen
tado tendria usted en su poder las medias, y demas encargos, que me hace;
pero no he hallado un solo sujeto de mi confianza con quien poder remitir con
seguridad estas cosas; pues para perder siempre hay tiempo. Recibo los pape
1es y noticias que usted me da, por todo le rindo un sinniimero de gracias.

Ayer me dejo en casa el capitén Anselmo Vieira la de usted de 25, con
el recibo de los cuatro- / cientos ocho pesos, que usted me remite, y de
que debo satisfacer el 2 por ciento, segiin me lo previene, y asf lo abonaré en
su casa. He recibido asi mismo la moneda francesa, que estando de visita el
comodoro Moors se la regalé, y por ser de Bonaparte no la quiero admitir,
la mandé a sir Sidney, igualmente que la copia del tal oficio del Cabildo de
Montevideo.

Tengo las mejores proporciones para noder remitir a usted cualquiera
cosa; pero como no las tengo compradas; y advierto que para este caso me
dice usted que nada le remita, me quedo con mis buenos deseos, esperando
las suyas de Buenos Aires, de donde tal vez respire con mas énimo.

Los usuntos politicos han tomado muy diverso semblante del que tenian
cuando usted salié de ésta; no por esto entienda, que respecto de mi, ni de
otros tienen mal semblante, sino que estdn en otra figura, y bajo diferentes
principios. Yo sigo siempre en la misma estimacién, que usted me dejo: pero
de nada de esto debo informarle, supuesto que el portador es nuestro comfm
amigo Paroissien quien podra informarle circunstanciadamente de todo: pues
al efecto le he comunicado hasta las cosas mas pequenitas. Estimaré a usted lo
introduzca con todos sus amigos y le proporcione parte de las satisfacciones
que usted disfruta en ésa. Me voy desprendiendo / de mis mejores ami
gos y quedo casi solo.

La desavenencias entre esos dos pueblos deben ser el principio induda
ble de su reforma, y nuevo establecimiento: de estas cosas también informaré
Paroissien. Cuasi no debo recordarlo: que el plazo de los cuatro meses para
pagar a mister Filding se ha cumplido ya, y no sabemos c6mo recibira esta

[F. 70]

[F. 70 v.]

[F. 71]
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demora. Si usted advierte que el producto de los frutos de ésa puede ser aqui
cuando menos el del principal, soy de sentir, que sera mucho mejor mandar
frutos, que dinero; pues en éste se pierde infaliblemente un 5 por ciento,
aunque si en los frutos no se pierde, se gana el no perder el dinero. Mas todas
estas prevenciones son excusadas a un sujeto de las luces de usted.

De los encargos de usted nada he podido adelantar; pues el seior Cuello
respondio, después de muchas diligencias, que se habia deshecho el viaje del
buque, de que debia resultar el pago de los 600.000 reales, etc. Constantini
ha algunos dias, que llego, lo avisé al vecino, y no ha resultado cosa algunaz
asi que me desocupe de unos graves asuntos, que tengo entre manos, deter
mino ir a verlo; y de sus resultas instruiré a usted en primera ocasién.

E1 amigo Mota escribira a usted con / bastante extension sobre remitir
los buques y sobre las proposiciones de Montevideo; en todo me refiero a lo que
él diga; pues lo hemos tratado juntos.

Gertrudis, Carmencita y las nifias todas agradecen como deben las finas
expresiones de usted, se las vuelven muy carifiosas y todos lo echamos mucho
menos; y le pedimos nos mande en cuanto guste; y yo como que le soy muy
de corazén su mas afecto amigo, que su mano besa.

Doctor S[aturni1w] Rodriguez Pefza.

P. D. - Paroissien entregard a usted una copia de la gran obra en que
hoy se trabaja, que con muy corta diferencia es lo mismo que antes pensdba
mos, etcétera, etcétera

[Carta de doin. Gertrudis Amores a aloha. Concepcién Amores]

/ Rio de Janeiro, 29 de octubre [1808].

Mi muy amada Concepcién aunque te tengo escrito poco ha no quiero
perder la ocasién de ir a ésa e1 inglés doctor Paroissien persona de nuestra
mayor confianza le encargo que si estas en la ciudad te vea y te irnponga de
nuestra situacion para que tengas el consuelo de saber que no es tan mala
como te la han pintado: yo deseo como lo mas interesante para mi tus alivios
y asi si me consideras capaz de servir de algun modo en este / parti
cular no tardaré en ponerlo en ejecucién que el que tu tardes en insinuarte:
yo me alegraré que lo pases sin novedad en tu salud como mi hermano y demas
de ésa por aca todos estamos buenos: recibe mil memorias de Pefia y de las
ninas en particular de Carmen y tu ahijada y da las de todos a mi hermano
a mi sobrino Amores a Carmencita Regina y Nicolas y til recibe el corazon
de tu amante hermana.

[Cubierta de la carta]

A mi sexiora dofna Concepcién Amores.

[Carts de doin Maris Salome Peia. y doh: Gertrudls Amores a doin Gerénima Rivera
y doin Maria de los Angeles Gutierrez]

/ Rio de Janeiro, 29 de octubre [de 1808].

Mi seiiora dona Gerénima Rivera. Mi amada dofna Maria de los Angeles
Gutiérrez.

Mi muy amada tia y madrecita: Con el motivo de ir a ésa el portador
de ésta que es un inglés llamado don Diego Parosin [Paroissien], y considerar
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por este motivo segura ésta y que no sucederé 10 que con las demés: escribo
a usted no obstante hacer muy poco que escribi pero quizé asi no se queja
rén ustedes y y0 pudiera hacerlo pues no he recibido de ustedes sino una: yo
me alegraré que ustedes estén buenas por acé todos 10 estamos y deseosisimos
de servir a ustedes este sujeto es de toda Ia esti- / macién de mi casa y por esta
razén le encargo me las visite y les dé un abrazo y por él pueden imponerse
ustedes de nosotros, pues éste hablaré en todo la verdad reciba usted mil
memorias de mi padre y de todas mis hermanas en particular de Carmen
y délas usted, a mi tia Anica de todos y a Catalinita y a quien de mi se acuerde.
Adios mis corazones quien més las quiere y ama.

Maria Salomé Peia.

Mis amadas sefnoras. Me alegraré lo pasen bien: den ustedes a mi seiora
doia Ana mil cariiosas expresiones, a mis amadas Manuela Soler doia Juana
Manuela dofna Teodora y demas seioras y ustedes reciban las de Pena y de
todas las ninas y el corazén con cuanto gusten de su mas amante amiga.

Gertrudis Amores.

/ [Cubierta] A mi senora doiia Maria Gerénima Rivera. Buenos Aires.
Vive por la calle, que va del correo al Retiro, una cuadra después de la Merced.

[beclarsclén de Jullin de Miguel]

[Montevideo, 21 de noviembre de 1808]

/ En la ciudad de Montevideo, a 21 de noviembre de 1808: para eva
cuar la declaracion de don Julién de Miguel, seg‘u.n lo mandado, le hizo
su sefioria comparecer, y teniéndole presente le recibié juramento que presto
por Dios y una cruz segun derecho, ofreciendo decir verdad en lo que sepa
y se le pregunte; y siéndole, con asistencia del asesor general de gobierno, por
su nombre, edad, patria, estado, empleo y religion: dijo llamarse don Julian
de Miguel, que es natural de Castilla la Vieja, vecino y del comercio de Bue
nos Aires, donde es casado, de treinta afnos de edad, catolico apostolico romano,
y capitén de la compaiia de castellanos de Buenos Aires.

Preguntado de donde procede, y si el pliego que se le manifiesta es el
mismo que exhibio a este gobierno y que abrio a bordo del buque Mary a pre
sencia del oficial de ordenes don Joaquin Ugarte, cuando fondeo en este puerto,
quien se lo entrego en Rio Janeiro, y si sabia su contenido: dijo que salio de
Rio Janeiro el dia 6 del presente; que el pliego se lo entrego al declarante
el dia cuatro del mismo por la noche la seiiora infanta de Espana y princesa
de Portugal; y que es el mismo que se le pone de manifiesto: que ignoraba
su contenido hasta que llego a este puerto el dia diecisiete a la una de la tarde,
que fue cuando lo abrio, segun prevencion del mismo sobre que esta / de letra
de la misma. . . senora, a presencia del oficial. . .expresa.

Preguntado si ahora que esta informado de su. . . y contenido, advierte
que la conducta del inglés Paroissien a bordo indicaba algunos encargos
relativos a gobierno, o analogos a las prevenciones de la senora infanta;
o que si oyo hablar algo al recordado inglés, o supo por otra via que trajese

[F. 74 v.]

[F. 75
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correspondencia para algimos sujetos de esta ciudad 0 de la capital: dijo que
durante la navegacion no observé en las operaciones de Paroissien ninguna
wsa anéloga a la constitucién de gobierno; y que lo unico que ha sabido des
pués que dieron fondo, es que habiéndolo sorprendido el oficial escribiendo
una carta en inglés a un tal Peiia de Buenos Aires, y queriendo quitarsela la
hjzo pedazos, por cuya razon no se pudo informar de su contenido, segun asi
lo informo al declarante el dicho oficial.

Preguntado si ha visto algunas disposiciones que indiquen dirigirse la
seiora Carlota para este rio; 0 si ha oido algo sobre el particular: dijo que
no ha visto se tomen disposiciones ningunas relativas a la pregunta, aunque
si ha oido generalmente que dicha serenisima seiiora pensaba pasar a este
reino, sin saber el declarante con qué objeto, 0 miras, y responde.

[F. 77] Preguntado si cono- / ce de vista 0 de trato al doctor Saturnino
Rodriguez Pena; qué séquito tiene en aquella capital; si merece algun favor
0 atencion de la sefiora princesa, y si lo ha oido hablar sobre constituciones
0 formas de gobiemo, y especialmente sobre el de estas Américas: dijo que
solo lo conoce de vista, y que ignora todos los particulares de la pregunta,
y responde.

Eu este estado se concluyé la presente diligencia, en que se afirmo y rati
fico leida que le fue, y la firmo con su sefioria y el asesor, de que doy fe.

Javier Elio.

Doctor Elias.

Julian de Miguel.
Manuel José Sdinz de Cavia.

Escribano de su majestad.

[Decla1·•cl6n de Juan Francisco Martinez]

[Montevideo, 21 de noviembre de 1808]

Inmediatamente hizo su sefioria comparecer a don Juan Francisco Mar
tinez, vecino y del comercio de esta ciudad, al que se le recibié juramento que
presto segun derecho, ofreciendo decir verdad en lo que sepa y se le pregunte;
y siéndole si conoce, tiene trato 0 comunicacion al inglés senor Diego Parois
sien dijo que con motivo del conocimiento que tuvo el declarante con el inglés
senor Juan Maure, que se hallaba en esta plaza antes de venir y tomarla los
ingleses, después que éstos se hallaban posesionados de ella, le introdujo el

[F. 77 v.] citado Maure en casa del / testigo a don Diego Paroissien con un médico
llamado Gazney, quienes, . . .pues del suceso de Buenos Aires pasaron con
la esposa del testigo a la estancia que tiene en Barriga Negra, donde esta
rian como unos siete u ocho dias trabajando por aquellos destinos en buscar
pajarillos, piedras y otras cosas de historia natural, a que estaban sumamente
dedicados, y con el objeto mismo pasaron a las minas; con cuyo motivo tom6
el testigo con ellos algim corto conocimiento. Que desde entonces aca no los
ha vuelto a ver mas, hasta que uno de estos dias pasados fue a hacerle una
visita al declarante, quien entre otras cosas le pregunté por Maure, por Gaz
ney, y para donde se dirigia, 0 a qué habia venido por aca; a que le contesté
que Maure se hallaba destinado en el jardin de la senora princesa de Portugal
en el Janeiro, Gazney que habia pasado para Lima desde el mismo Janeiro,
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y que él iba para el cabo y venia solamente por aca porque traia unos plie
gos que no sabia si eran para este gobierno 0 para el de Buenos Aires,
y responde.

Preguntado si le ha hecho Paroissien algunas prevenciones en orden a la
correspondencia que aguarda de Buenos Aires, segun se deduce del tenor de
la carta de foja 50: dijo que no le ha / hecho prevencién alguna de la [F. 781
que cita dicha carta, pero que si recibiese alguna tendra cuidado de entregarla
al gobiemo, segfm en este acto se le previene.

Todo lo que dijo ser la verdad en cargo de su juramento en que se rati
ficé y lo firma con su seioria y asesor, siendo mayor de edad, de que doy fe.

Javier Elio.

Doctor Elias.

Juan Francisco Martinez.

Manuel José Sain: de Cavia.

Escribano de su majestad.

[Deehraeién del sltérez de mvio Joaquin Unrte]

[Montevideo, 22 de noviembre de 1808]

En Montevideo, a veintidés de dicho mes y aio, a efecto de evacuarse la
cita que hacc el testigo don Julian, se hizo comparecer al oficial de ordenes
don Joaquin Ugarte alférez de navio de la real armada, y habiendo prestado
juramento con arreglo a ordenanza se le interrogé qué es lo que ocurrio
cuando fue a la visita de la fragata inglesa Mary, y si observo algo al inglés
Paroissien como de romper papeles, o hacer alguna otra cosa sospechosa: dijo
que habiendo llegado el testigo a la fragata dicha al tiempo de su arribo, le
llamé don Julian de Miguel, que venia en ella, con instancia para que subiese
a bordo / y habiéndolo verificado, le. . . un pliego de la sefiora infan- [I.-_qg v_]
ta. . . a presencia del declarante y del teniente don Pedro Sagrera, en el que
se encargaba se observase y estuviese a la mira del inglés Paroissien y en
cumplimiento de las prevenciones que alli se hacian, se quedé el testigo a su
bordo, y se vino a tierra el seior Julian con unos pliegos: que a bordo, estando
siempre el declarante a la observacion de Paroissien le vio escribir una carta
para un tal Pefia de Buenos Aires, la cual queria entregar a otro inglés que
iba a Buenos Aires, pero habiéndosela pedido el testigo se la entregé Parois
sien y el declarante la dio a un sargento de marina que estaba de custodia,
para que la trajese a tierra al sefior gobemador; pero dando vuelta el testigo
y caminando un poco para popa, se la pidi6 o quito Paroissien al sargento, y la
rompié, como asi lo vio el deponente dando vuelta al sonido del papel. Y que
esto es lo que puede declarar en verdad so cargo de su juramento en que se
ratificé leida que le fue esta su declaracién, y siendo mayor de edad lo firma
con su senoria y el asesor, de que doy fe. Entre renglones: al senor gober
nador vale.

Javier Elio.

Doctor Elias.

Joaquin de Ugarte.
Manuel José Sainz de Cavia.

Escribano de su majestad.
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[Declaracion de Diego Parolsslen]

[Montevideo, 22 de noviembre de 1808] i. 

/ . . . video, a veintidos de noviembre de mil ochocientos ocho: para recibir
su declaracion al inglés Paroissien que se halla arrestado por ahora en el Fuerte
de esta plaza e incomunicado; le hizo su senoria comparecer, y teniéndole pre
sente, con asistencia del asesor general, le recibio juramento que presto, por
decir ser protestante, por lo que cree de la biblia y santos evangelios, ofrecien·
do decir verdad en lo que sepa y se le pregunte; y siéndole por su nombre,
patria, estado, edad, ejercicio y religion; dijo que se llama Diego Paroissien,
que es natural de la ciudad de Londres, de estado soltero, ejercicio médico ci
rujano, de veinticuatro anos de edad y de religion protestante.

Preguntado de donde procede, en qué buque y cuando llego a este puerto:
dijo que salio de Rio Janeiro el seis o siete del presente en la fragata inglesa
mercante nombrada Mary, con destino principal al cabo de Buena Esperanza,
pero a tocar antes en este puerto o en el de Buenos Aires, llegando aqui el
diecisiete del corriente.

Preguntado con qué objeto o destino recalo a este puerto dirigiéndose
principalmente, como ha dicho, al cabo: dijo que el buque era mercante y
conducia efectos que debia expender su dueno Middleton, en cuya compania
venia el declarante para ayudarle a la venta, a cuyo bordo se conducian pliegos
de la senora infanta la Carlota.

Preguntado quién venia encargado de dichos / pliegos: dijo que el espanol
don . . . de Miguel.

Preguntado si fuera de los referidos pliegos . . . nora Carlota, trajo al
gunos otros pliegos dados por algfm sujeto del Janeiro, diga quién es y para
quiénes venian dirigidos, y si en tal caso los que se le manifiestan son los
mismos que traia: dijo que defacto ha conducido pliegos o cartas cerradas unas
y otras abiertas desde Janeiro para varios sujetos de la ciudad de Buenos Aires,
segun sus titulos, y que son las mismas que agregadas a este expediente se le
han manifestado y reconoce, las cuales le entrego el doctor Saturnino Rodriguez
Pena: que fuera de las referidas cartas, reconoce por suyas las tres de foja 48,.
de su puno y letra, como también la copia de la circular de foja 44 i que venia
adjunta en cada una de las cartas de que se ha hecho mencion, y responde.

Preguntado qué otras prevenciones le hizo el referido Pena verbalmente
relativas al plan de sus cartas e instrucciones: dijo que fuera de la instruccion
por escrito que le dio Pena, le previno que activara el negocio con todos los
amigos de él bajo la direccion e instrucciones de su hermano Nicolas, todo el
tiempo que pudiese dedicar en ello en Buenos Aires, para persuadir a todos sus
habitantes lo util y conveniente que les era, en la actual constitucion de Es
pana, ocupada por las armas francesas y presos sus soberanos, poner de regenta
en estas Américas a la senora prin. . . / de Portugal e infanta de Espana, y
sobre el indicado plan se remite a la instruccion reservada que por escrito le
dio Pena.

Preguntado con qué fundamentos discurria Pena sobre la posibilidad del
proyecto, y si contaba con la proteccion de la senora infanta y del senor almi

in refiere a la carta circular, datada en Rio de Janeiro, a 4- de octubre de 1808[N C E
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rante Sidney Smith: dijo que defacto le significo Pena que contaba con la
proteccién de la serenisima senora y almirante Smith, quien decia estar ins
truido del plan y que por lo mismo no debia tener inconveniente en la con
duccién de dichas cartas, a que se excusaba el declarante.

Preguntado como ha tenido espiritu para proteger y ocultar un plan que
por las cartas, e instrucciones, y lo que tiene declarado, se supone fraguado y
sostenido por la serenisima senora infanta sin comunicarselo para explorar la
verdad y que les diese el condigno castigo a sus autores, por cuyo silencio se
ha hecho reo de complicidad y de lesa nacionz dijo que no consideré preciso el
comunicarselo, ni aun lo pensé, pues daba por supuesto que Pena tenia con
cluido este asunto, y responde.

Preguntado como ha tenido asi mismo valor de suponer complicado al senor
almirante Sidney Smith, siendo este paso antipolitico, ofensivo de aquella cons
tante proteccién y piiblica generosidad con que la / nacién britanica . . . actual [F- 80 v-1
de Espana de . . . gre de sus vasallos . . . propo. . .dos los auxilios y socorros
de. . .ne armisticio, por cuyo medio se han hecho comunes los intereses de estas
dos aliadas potencias; exponiendo con esta conducta la buena fe de su potencia;
dijo que no traté con el senor almirante porque suponia y daba por hecho la
inteligencia que le decia Pena, mucho mas cuando parecia acreditado con las
cartas de instruccién que traia para dicho senor almirante y porque sus ocu
paciones no le permitieron tratar particularmente del asunto, ni reflexionar so
bre ello.

Repreguntado como podia faltarle tiempo para ver al almirante cuando lo
exigia la urbanidad y la necesidad de sacar un pasaporte; y que si lo trae, o
no; y como era regular que dejase de reflexionar con Pena sobre el espiritu
del plan o proyecto, cuando por el mismo hecho de confiarselo Pena se supone
que el declarante tomaria todo el interés posible; mucho mas cuando, segun
resulta de las cartas, lo eligié como a su intimo amigo y hombre de talento:
dijo que aunque penso ver al senor almirante, lo que no consiguié por estar
enfermo, nunca crey6 que debia traer pasaporte o licencia viniendo en buque
inglés, y el objeto de verlo era para solo besar / . . . mano, y que por lo res- [F. 81]
pectivo a él se remite a lo que tiene declarado.

Preguntado qué medidas tenia tomadas Pena en el caso que su plan fuese
recibido por sus confidentes en la capital, y con qué otros sujetos contaba fuera
de los contenidos en las cartas: dijo que ignora las medidas que se hayan to
mado que no sean contenidas en las cartas 0 documentos inventariados; y
que tampoco contaba el declarante con otros sujetos, si no eran aquellos cuya
amistad y conocimiento le debia proporcionar don Nicolas Pena, y responde.

Preguntado qué contenia la carta que le quité a bordo el oficial de érdenes
don Joaquin Ugarte y rompio después el declarante, y a quién la dirigia: dijo
que la carta que le quito el oficial y que él tomo del sargento, es la que esta
rota en parte a foja 53, que no tenia por qué ocultarla.

Preguntado por qué resistio entregar la correspondencia que traia del
Janeiro, lo que sin duda persuade que él tenia interés en la cosa, y que conocia
la malicia y atentado: dijo que se resistio a entregarla creyendo que quebran
taba la confianza, y que el senor gobernador no podia pedirsela, principal
mente cuando creia el declarante que de este incidente debia conocer el como
doro a quien queria ocurrir para instruirse de lo que debia hacer; pero luego
que su senoria le dijo que el delito era de estado y cometido en territorio espa- / [F- 81 VJ
nol, entrego inmediatamente las cartas, y responde.



Preguntado qué efectos 0 pro. . . a bordo pertenecientes tanto. . . a Peiia;
dijo que pertenecientes al almirante no hay cosa alguna en el buque, como
puede informarse su seioria; que no trae mas bienes que los inventariados; y
que como tiene dicho antes viene a ayudar a Middleton en el expendio de su
negociacién por trescientas libras esterlinas, que al fin debe darle por su tra
bajo: que por lo respectivo a Pena conduce siete baules de hacienda que apa
recen de la factura de foja 54, que debia entregar en Buenos Aires a su her
mano don Nicolas, cuya hacienda cree y esta en la inteligencia de que es propia
de don Saturnino [Rodriguez] Pena, quien la compro en el Janeiro a los in
gleses Barton y Fielding, y responde.

En este estado se suspendié este acto para seguirlo siempre que convenga;
y habiéndosele leido al declarante dijo que es 10 mismo que tiene dicho, que
en ello se afirma y ratifica bajo su juramento, y lo firma con su seiioria y el
asesor, de que doy fe.

Javier Elio.

Doctor José Eugenio de Elias.
Diego Paroissien,

Manuel José Sciinz de Cavia.

Escribano de su majestad.

[0flcio de Pedro Sagrera al gobernador Javier Elio]

[Montevideo, 22 de noviembre de 1808]

(F.82] / Seiior gobernador:

En cumplimiento de la orden de usia, he reconocido y examinado los
papeles que se me han puesto de presente en idioma inglés por el escribano de
este gobierno, pertenecientes al inglés Paroissien y no encuentro en ellos cosa
digna de atencion, ni que miren o digan relacién a asunto de gobierno, como
usia me significé, y solamente son de negocios particulares 0 materias indi
ferentes, segun yo comprendo.

Montevideo, noviembre 22 de 1808.

[Auto]

Pedro Sagrera.

Montevideo, 22 de noviembre de 1808.

Autos y vistos: por el mérito que de la sumaria resulta contra el inglés
Diego Paroissien, encargado del traidor Saturnino [Rodriguez] Pena, que re
side en el Janeiro (desde la fuga que hizo de la capital Buenos Aires po
niendo en libertad al prisionero, general de las armas britanicas, Guillermo

[F. 82 v.l Carr Beresford) para circular y en- / tregar las cartas . . . trucciones a los su
jetos . . . que debian cooperar y activar . . . table plan de desmontar de la corona
de Castilla la piedra preciosa de este ilustre generoso, fiel e invicto continente;
fomentando la independencia con la fingida promesa de garantizarla la se
renisima sefiora infanta dona Carlota al auspicio del senor almirante sir Sid
ney Smith, calumniando la alta opinion y venerable reputacion de la sere
nisima sefiora atrozmente, cuando ninguna mas interesada en la conservacion
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integra e incélume de 10s dominios de nuestro augusto scior y rey natural
don Fernando séptimo, a quien Dios guarde, y en 10s sagrados derechos de su
real familia; e imputando al segundo un concurso subversivo de la alianza y
pactos, que la magnifica nacién briténica tiene celebrados solemnemente con
1a Espana, obrando de acuerdo para 1a extirpacion del enemigo comfm del gé
nero humano; habiendo por especial proteccién de la divina providencia, por
quien los reyes reinan, y los legisladores disciernen lo justo, y por las . . .tas
medidas de la serenisima seiora infanta, descubiér- / tose en su origen el ger
men de la conspiracion y del proyecto: librese mandamiento de prisién y embar
go en forma contra 1a persona y bienes del citado Diego Paroissien cometida
su ejecucion y cumplimiento al mayor de plaza don Diego Ponce de Leon,
quien tratara de ponerlo en segura custodia, e incomunicado con concepto a
la enormidad de su conducta criminal y delitos, ya por su silencio en no im
partir a la senora infanta los avisos, como por la complicidad en el hecho
mismo de encargarse de realizar el proyecto: debiendo instruirse con el ex
pediente original al excelentisimo senor virrey de estas provincias, para que
se digne resolver lo que convenga, y sea de determinar segun su actual estado,
y ulterior prosecucion; dandose cuenta por este gobierno con testimonio de
expediente a la mayor brevedad al Rey nuestro sefior, o a la suprema Junta
Central que gobierna en su real nombre. Y por cuanto conduce esi mismo in
formar a la serenisima sefiora infanta dofna Carlota de la maquinacion del
pérfido Saturnino, para que con respecto a / las leyes de aquel reino, le aplique
un condigno castigo de su .. . gratitud; désele igualmente ente. . . portuna
mente con otro testimonio por la via reservada, previa consulta y anuencia del
superior gobierno. Y porque la intima confederacién de los dos regios pabe
llones, y la urbanidad y politica exigen instruir al sefior almirante, encar
gado para la custodia de nuestras costas, del crimen de majestad lesa y alta
traicion, perpetrado por Diego Paroissien, desde el momento que toc6 en los
].imites de su majestad catolica y que arribé a este puerto con el encargo de
promover la independencia fatal para los fieles vasallos de este imperio, ha
biendo surtido el fuero del domicilio por razén del delito, por cuyo motivo
debe ser juzgado por el rigor de nuestras leyes patrias, oficiese a dicho seior
almirante reservadamente en la parte que baste. Entre renglones, previa
consulta y anuencia del superior gobierno vale.

Javier Elio.

Doctor José Eugenio de Elias.
Manuel José Sdinz de Cavia.

Escribano de su majestad.

[Llbramlento]

En la misma fecha se libré el mandamiento prevenido, y se entregé al
sefior sargento mayor de la plaza.

Cavia.

[Mmdamlento]

[Montevideo. 22 de noviembre de 1808]

/ El sargento mayor de la plaza pondra en prisién segura al inglés Diego
Paroissien, con la debida custodia e incomunicado, como reo de _la mayor con
sideracién y gravedad por razon de la calidad y enormidad del delito en que

[F. 83]

[F. 83 v.]

[F. 84]
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ha incurrido; y asi mismo procederé al embargo de sus bienes depositéndolos
conforme a derecho y dando cuenta para que agregada a la causa de la materia
obre los efectos que haya lugar, haciendo el depésito en doh Juan Francisco
Martinez persona de la confianza y que ha nombrado el reo por ante el ac
tuario, siéndolo también de la satisfaccion de este gobierno.

Montevideo, noviembre 22 de 1808.

Por mandamiento de su sefioria.

[lnhrme]

Elio.

Manuel José Sdinz de Ccwia.

Escribano de su majestad.

[Montevideo, 22 de noviembre de 1808]

[F.84v.] En cumplimiento de lo ordenado en el precedente man- / darniento y
consecuente a las érdenes. . . Diego Paroissien a un cuarto de los de la.
ciudad, en el que se 1[e] [h]a puesto con la competente seguridad y custodia de
tropa al cargo y cuidado de un oficial con las mas estrechas érdenes de vigilancia
y de tenerle incomunicado. Y habiendo expresado el dicho reo no tener otros
bienes que los que antes manifesto y se le inventariaron, se procedio a entre
garselos al don Juan Francisco Martinez, quien en cal.idad de depésito se
recibio a su satisfaccion de la poca ropa de uso que habia en la caja, de ésta
y de los nueve relojes, y plata o dinero que resulta del inventario, pues de
uno de los relojes y de los libros se habia recibido antes para su uso y entre
tenimiento en la prision. De todo lo que doy parte a vuestra senoria para
lo que tenga a bien.

Montevideo, fecha ut retro.

Diego Ponce de Leén.

Montevideo, noviembre 24 de 1808.

Con esta fecha, de orden del superior gobiemo saqué de mi puio testi
monio de estos autos en cuarenta fojas.

Cavia.

[0flclo del gobernador de Montevideo Javler Elio al vlrrey Santiago Llnlersl

[Montevideo, 25 de noviembre de 1808]

[F-85] / Excelentisimo senor.

Como en el oficio de ayer con que por mano del sefior brigadier don
Joaquin de Molina remiti a vuestra excelencia e1 sumario original obrado con
motivo de los papeles que se encontraron sorprendiendo al inglés Paroissien,
nada dije a vuestra excelencia sobre si se deberia o no dar aviso reservado

a la serenisima seiiora dona Carlota infanta de Espana, y princesa de Portugal
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y Brasil,‘para el fin de que habla mi providencia ultima del citado sumario,
lo consulto a vuestra excelencia por el presente para el mejor acierto.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos.

Excelentisimo senor,
Montevideo, noviembre 25 de 1808.

Excelentisirno senor virrey de estas provincias.

[Decreto]

[Al margen:] Buenos Aires y diciembre 3 de 1808.
Vista al senor fiscal del crimen.

[Foja 85v. en blanco]

Javier Elio.

Liniers.

[0fIclo del gobernsdor de Montevldeo Javier Elia al virrey Santiago Linlonl
[Montevideo, 24 de noviembre de 1808]

/ Excelentisimo senor:

Dirijo a vuestra excelencia por el conducto del senor don Joaquin de
Molina brigadier de la real armada y comisionado de la suprema Junta de
Sevilla, como lo prometi en mi oficio de 21 del que rige, el expediente original
concluido en sumario con fojas 84, sobre haber sido sorprendido el inglés Diego
Paroissien con los papeles convocatorios para la independencia de estos domi
nios fraguada por el doctor Saturnino Pena; y aunque pudo dirigirse con
alguna mayor brevedad, juzgué que eran dispensables algunos momentos porque
su gravedad e importancia exigian la seguridad del conducto del senor co
misionado.

Dios guarde a vuestra excelencia / muchos anos.

Montevideo, 24 de noviembre de 1808.

Excelentisimo senor virrey de estas provincias.

[Decreto]

Excelentisimo senor,

[A1 margen:] / Buenos Aires, 6 de diciembre de 1808.

Javier EEO.

Corra con los autos que se remitieron con este oficio, y guardese en todas
sus partes la resolucion expedida con esta fecha, a consecuencia de la respuesta
que ha evacuado el senor fiscal de lo criminal sobre la materia; debiendo
agregarse para los convenientes efectos el oficio de 21 de noviembre ultimo
que se cita, y formarse igualmente expediente reservado con las instrucciones
de igual clase dirigidas a este superior gobierno por su alteza real la sere
nisima senora infanta de Espana y princesa de Portugal y Brasil dona Carlota
Joaquina de Borbén, el cual se traeré inmediatamente al despacho, para los
fines manifestados por el ministerio en su indicada respuesta.

[Riibrica del virrey.]

[F. 86]

[F·86 V-]
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[F. 88]
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[Escrlto del fisml del crlmen Antonio Csspe y Rodriguez]
[Buenos Aires, 6 de diciembre de 1808] .

/ Excelentisimc seior:

E1 fiscal de su majestad cn 10 criminal habiendo visto el expediente
formado, y con que da cuenta a vuestra excelencia el gobierno de Montevideo
de la prisién, embargo de bienes Y papeles al inglés Diego Paroissien que
condujo a bordo desde el Janeiro, 1a fragata inglesa mercante nombrada
Mary; a cuyo arresto dio mérito 1a noticia impartida a vuestra excelencia
por la seiora infanta de Espaiia doxia Carlota princesa del Brasil, por medio
de un pliego que confio a don Julian de Miguel, oficial espanol que vino en el
mismo buque, entregandole juntamente ciertas instrucciones para observar las
operaciones del citado Paroissien.

Dice que por los dichos papeles aprehendidos a éste resulta que don
Satumino Pefna, reo de alta traicién que profugé al Brasil / pretendiendo
continuar en su. .. plan de insurreccionar esta capital, excita desde alli a
diferentes personas de ésta a quienes remite cartas, instrucciones y una circular
que contiene las ideas de su tramada revolucién; siendo el emisario y confi
dente para activar y disponer tan delincuentes proyectos el citado Paroissien.

Su alteza real la seiora infanta, prescribia a vuestra excelencia el mé
todo y orden que debia adoptarse para la averiguacién de este crimen, y des
cubrir si los sujetos a quienes se remitian las cartas, estaban y coadyuvaban
dicho proyecto, mas el arribo de la fragata al puerto de Montevideo impidié
que pudiesen seguirse las sendas que su alteza real habia marcado, no teniendo
efecto tampoco las que vuestra excelencia dicté con noticia de ello para la
practica de las diligencias en Montevideo, porque habiendo ejecutado el citado
don Julian de Miguel las que a él eran respectivas, procedié el gobierno de
aquella plaza y actu6 las que aparecen del proceso; siempre se ha conseguido
atajar en cierto / modo el mal con la prisién del emisario Paroissien y aprehen
sion de los papeles, deduciéndose de su contenido y de su declaracion a los
cargos que se le han hecho, que es reo de estado, como encargado de un plan
tan criminal, que admitio con ciencia de su objeto, y puso en ejecucion diri
giéndose a estos dominios con los documentos conducentes al intento, y que
ya trataba de multiplicar copiandolos de su propia letra, segun le encargo el
primer autor de la maldad; por tanto exige la gravedad y naturaleza del caso,
que desde luego prevenga vuestra excelencia al gobierno de Montevideo, re
mita con segura custodia a esta capital la persona de dicho Paroissien con los
bienes que se le han embargado, juntamente con los que contiene la factura
de foja. . . correspondientes a Pena, a fin de que a su debido tiempo, se haga
la aplicacion que sea conforme a las leyes.

y tome las providencias convenientes para asegurar la persona del coronel
[F.88v.] Bork / en cualquier ocasion que arribare a aquel puerto, y conseguido lo

remita del mismo modo a esta capital encargando su incomunicacién para
que, verificado, se le haga cargo como corresponde a lo que contra él produce
ya el sumario.

Por igual motivo, es de esencia que se decrete inmediatamente la prisién,
embargo de bienes, y secuestro de papeles de don Nicolas de Pena, vecino de
esta ciudad hermano de aquel malvado, a quien aparece por dichas cartas tiene
confiado su detestable e inicuo plan y quien segtin su contexto se supone
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auxiliar y coadyuvante; y asi realizado, se le hara cargo por lo que ya resulta
contra / él, especialmente con la carta de foja 12 fecha en el Janeiro a 29 de [F.s/n.]
octubre de este aio, inquiriendo muy particularmente si efectivamente recibié
la que con fecha de 8 del mismo, dice que le dirigié con las ideas etcétera y
en caso afirmativo, diga a qué personas las ha comunicado, y demas orde
nando vuestra excelencia sobre todo que mantenga incomunicado hasta que se
le reciba su declaracién, sin permitirsele hablar con persona alguna.

Para la préctica de estas diligencias y continuacion de esta causa, seria
conveniente que vuestra excelencia se sirviese nombrar uno de los seiores

ministros de la Real Audiencia cuyo celo y actividad podrén no s61o seguirla
por los trémites que requiere su delicada naturaleza, sino tal vez descubrir
el fuego / que pueda haber producido de antema . . . tar en tiempo el estrago 1F.s/n.v.]
premeditado; siendo correspondiente que dicho sefnor juez que se comisione
proceda a recibir sus correspondientes declaraciones a todas las personas a
quienes venian dirigidas las cartas aprehendidas que obran en el expediente.

También estima el fiscal necesario que vuestra excelencia se sirva man
dar formar cuaderno separado que debe correr con esta causa, mas con la
cualidad de reservado y contenga el pliego citado que remitio a vuestra exce
lencia su alteza real la senora princesa, como también las instrucciones que
acompanaba; la comisién que a su consecuencia confirié vuestra excelencia
al brigadier don Joaquin de Molina y contestacién de éste.

Y por ultimo parece del caso, que recordando vuestra excelencia que este
ministerio pidio en la causa que se siguio contra dicho Pena en este superior
gobierno, se reclamase al gobierno portugués como reo de alta traicion, y no
pudo realjzarse por las circunstancias de aquel tiempo / se sirva ejecutarlo [!‘.89l
hoy, instruyendo a su alteza de los crimenes de aquél y haciéndole presente
cuén interesante sera a la causa y derechos de su augusto hermano el senor

don Femando VII, la entrega y digno castigo de un vasallo que le ha sido tan
desleal, tramando unos planes contrarios no solo a la fidelidad del soberano,
sino a todos los habitantes de estos dominios, queriendo sumergirlos en el
mayor de los males que es la revolucién en todos tiempos detestable y mas
en la época presente; y que no pudiendo su alteza real desconocer que seme
jantes personas deben ser arrancadas de las sociedades como perturbadores
de su tranquilidad; en todas son temibles, y ninguna puede ni debe permi
tirlas en su seno; y para que su alteza real califique el grado de iniquidad
a que se ha dejado arrastrar este individuo, puede vuestra excelencia mani
festarle por lo que aparece de sus cartas, circulares e instrucciones que su
osadia ha llegado a manchar la conducta de la respetable persona de su alteza
real / suponiéndola protectora y sabedora de aquel indigno proyecto, que [F.89v.l
también ha confirmado el reo Paroissien, cosa tan repugnante a una creencia
nacional, cuanto es opuesto a las gestiones de su alteza y a su propio interés
en defecto de los senores sus hermanos, manifesténdole vuestra excelencia
que su alteza se dignaré comunicarle cualquiera idea que la suerte pueda tal
vez haberle proporcionado y sea concerniente a la indagacién de los reos puesto
que la casualidad hizo no poder seguir las que se sirvio comunicar; mandando
vuestra excelencia al mismo tiempo quede testimonio de su contestacién a la

senora infanta en el citado cuaderno reservado; y aunque por paridad de
razén debiera vuestra excelencia dar algun conocimiento de este negocio / [F.90]
al almirante inglés sir Sidney Smith, no lo cree el fiscal por ahora acertado
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por los fundamentos que verbalmente ha significado a vuestra excelencia, y
que esta pronto a expresar si lo considerase necesario en respuesta reservada.

Igualmente es de necesidad que vuestra excelencia se‘sirva en primera
ocasion dar cuenta de este expediente a la suprema Junta Central que hoy
rige nuestra monarquia, sin esperar su curso ulterior, respecto a su importan
cia y gravedad, y la utilidad que puede proporcionar al Estado la pronta
noticia de este asunto, en cuyo informe podra vuestra excelencia extenderse

[F.90v.] a proponer aquello que estime conducente para asegurar la tran- / quilidad de
estas provincias.

Estas diligencias son las que parecen al fiscal indispensables por ahora,
y su resultado podra ser el norte de las que hayan de subseguirse: vuestra
excelencia si las considerase convenientes podré servirse mandar se practiquen,
y evacuada protesta en su visita, pedir lo que estimare de justicia.

Buenos Aires, 6 de diciembre de 1808.

[Decreto]

Caspe.

Buenos Aires, 6 de diciembre de 1808.

Pase al seior asesor general del virreinato, con encargo de su despacho
a ser posible en el dia.

[Informe del asesor general Juan Almsgro de la Torre]

Liniers.

Buenos Aires, 6 de diciembre de 1808.

Autos y vistos con lo expuesto por el seior fiscal de lo criminal; y siendo
por ahora imicamente urgente asegurar y poner incomunicada la persona de
don Nicolas Pefia, ocupar en el mismo acto todos sus papeles, y tomarle en
seguida declaracion indagatoria para averiguar el recibo de la carta que se

[F. 91] refiere en la de foja 12, si ha comunicado su tenor a algunos individuos quie-/
. éstos y cuanto mas se juzgue conducente en un asunto de tanta gravedad

y trascen. . . en que el reo principal Saturnino [Rodriguez] Peiia ha persistido
tenaz en sus perversos designios, que constan de la causa seguida sobre la fuga
del mayor general inglés Guillermo Carr Beresford, hasta el extremo audaz
de enviar emisarios de la misma nacion para sembrar y esparcir en esta capital
y demas ciudades del reino la cizafia de la rebelién e independencia de la
soberana autoridad del Rey, a quien reconocen y han jurado estos reinos de
América el mas fiel vasallaje, que han ratificado y rubricado en estos ultimos
tiempos con su propia sangre: pasense inmediatamente los autos al juez oidor
don Juan Bazo y Berry, para que en virtud de la comisién que se le confiere
proceda sin pérdida de instantes a la practica de aquellas diligencias que ac
tuara con el escribano mayor de gobierno o con otro que fuere de su confianza,
pidiendo para el efecto al sargento mayor de la plaza los auxilios que estimare
precisos, y debera franquearsele en virtud de esta providencia que podra
manifestarle el mismo senor oidor, y evacuados los particulares que en ella
se ordenan, dara cuenta con el resultado para proveer a lo demés que pide el
serior fiscal en su antecedente respuesta; con arreglo a la cual se pasaré orden
en primera oportunidad al sefior gobernador de Montevideo para que remita
bajo muy segura custodia al inglés Diego Paroissien con los bienes y efectos
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que se le hayan embargado, y con los que contiene la factura de foja 54,
cuidando de practicar igual diligencia con el coronel Bork luego que se veri
fique su arribo a aquel puerto, precedido el que se haga el escrutinio y ocu
pacion de sus papeles y se le reciban las declaraciones conducentes a indagar
los particulares que contra él produce lo actuado y las instrucciones que con
respecto al inglés Paroissien se / ha servido dirigir a este supremo gobierno [F. 91 v.]
su alteza real la serenisima sefiora dona Carlota Joaquina de Borbén, a cuya
princesa soberana omitira dar la cuenta que dispone su providencia de 22 de
noviembre ultimo hasta nueva resolucién de esta superioridad; y lo mismo
ejecutara por lo tocante al almirante inglés sefior Sidney Smith, por los mo
tivos y justas consideraciones que verbalmente ha manifestado el sefior fiscal,
a quien en la misma forma se prevendré que los exponga por escrito en res
puesta reservada como ofrece para los fines y efectos que convengan.

[Decreto]

Almagro.

Buenos Aires, 7 de diciembre de 1808.

Conformado con prevencién de que mediante a estar para ausentarse de
esta capital de un dia a otro, el senor oidor don Juan Bazo y Berry se nombra
en su lugar al sefior don Manuel de Velasco.

[Declnraclon de Nlcolis Rodriguez Peiia]

[Buenos Aires, 7 de diciembre de 1808]

Liniers.

En Buenos Aires, a 7 de diciembre / de mil ochocientos ocho anos; el serior [F. 92]
oidor don Manuel de Velasco, después de haber asegurado en el cuartel de
montafieses la persona de don Nicolas Pena, y de haberle ocupado todos sus
papeles, en 1a forma prevenida por el excelentisimo sefior virrey en el ante
cedente decreto, recibio juramento por ante mi el escribano mayor de gobierno
y guerra, al nominado don Nicolas Pefia, quien, lo hizo a estilo militar, como
alférez que es del cuerpo de blandengues de esta frontera, prometiendo bajo
de él decir verdad sobre lo que fuere preguntado: y siéndolo, si ha recibido
algunas cartas del Brasil o mantiene correspondencia con algunas personas
residentes o avecindadas en aquellos parajes, dijo: que no mantiene corres
pondencia con otros sujetos que con su hermano don Satumino Pefna; y su
consor- / te dona Gertrudis Amores. .. recibido como unas... dudo que se [F. 92 v.]
trasladaron al Rio Janeiro; y responde.

Preguntado, sobre si en ellas se hablaba de las noticias interesantes del
dia 0 de algunas otras particularidades, dijo: que sus hermanos nunca le han
tratado de semejantes noticias y sus cartas se han dirigido a saber y comu
nicarse el estado de sus respectivas familias; y responde.

Preguntado, si sabe que su citado hermano mantenga correspondencia
con algunas otras personas de esta capital, o de alguna otra ciudad, dijo: que
lo ignora, y que solo sabe que su mujer dofia Gertrudis la ha tenido con sus
parientes; y responde.

Preguntado si con las cartas que dice ha recibido del Janeiro de sus
hermanos, le han remitido éstos algunas otras, expresando en este caso para
quiénes han sido, y si en aquéllas le han tratado de algunas otras personas,
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hablando con referencia a ellas, dijo: que para individuo alguno ha recibido
eartas de sus citados hermanos, y QUE $610 en una le reco- / mendé su hermano
don Satumino al prebendado don Andrés J iménez que pasé con destino a la
iglesia catedral de Charcas; y responde.

Preguntado, si recuerda haber recibido carta del referido su hermano en
que le tratase sobre asuntos politicos 0 referentes al sistema de gobierno
acompaxiandole instrucciones 0 algunos otros pape1es_concernientes a éste u
otro negocio, dijo: que no ha recibido semejante carta, instrucciones ni pa
peles; y responde.

Pregxmtado si ha recibido noticias 0 recados de su dicho hermano don
Satumino por medio de algunas personas, manifestando en tal caso, quiénes
son éstas, dijo: que no ha recibido mas noticias que las que le han traido
varios individuos que han venido del Janeiro, cuyos nombres ignora / recor
dando solamente . . . éstos un clérigo portugués nombrado don Antonio, y otro
sujeto de la misma nacién, apellidado Rolomi; y responde.

Preguntado, por qué conducto ha recibido las cartas a que se refiere en
su respuesta, a la primera pregunta, dijo: que una ha recibido por mano del
citado prebendado don Andrés J iménez, cuya recomendacion contenia otra
por el enunciado clérigo portugués don Antonio, el cual vive cerca del convento
de mercedarios, y otra por casa de las Rodriguez, que probablemente fue
conducida por don Victor Prada segfm éste le expuso al deponente; no haciendo
memoria por quién se le han entregado las demas; y responde.

Con lo cual se concluyé la diligencia, que firma el declarante, rubri
candolo su seiioria de que doy fe.

Nicolds Rodrigzrz Peia.
Don José Ramon de Busavilbaso.

[keoonoclmlentol

[Buenos Aires, 7 de diciembre de 1808]

Seguidamente procedio el predicho sefior / oidor comisionado al recono
cimiento de los papeles ocupados a don Nicolas Rodriguez Pena, y no habiendo
encontrado entre ellos ninguno relativo al asunto de que tratan estos autos,
ni otra carta de las cinco o seis que en su anterior declaracion dice aquél,
haber recibido de su hermano don Saturnino y su consorte doia Gertrudis
Amores, que una firmada por ésta, fechada en el Rio de Janeiro a 9 de enero,
dispuso su seioria, que agregandose, como también otra dirigida por el expre
sado don Saturnino al nominado don Nicolas, fechada en Montevideo a 7 de
septiembre de mil ochocientos siete, por lo que pueda conducir a los efectos
indicados en la providencia del excelentisimo senor virrey, se dé cuenta con
todo a / su excelencia y lo firmo.—...doy fe.

Basavilbuso.

[Carta de Saturnino José Rodriguez Pei; a su hermsno Nicolas]

[Montevideo, 7 de septiembre] / ...1807.

Mi muy amado Nicolas: No puedo ser tan largo como deseo y me pides
en tu apreciabilisima de 30 de préximo pasado: dile a madre, a Gertruditas,
Casilda y demas, y particularmente a la primera; que su hijo jamas se ha
envilecido; y que si la interior satisfaccién es bastante a superar los trabajos,.
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ninguno major que yo puedo hacerloz que vivo con la grandisima complacen
cia de que los ingleses son los mejores testigos de esta verdad: y vale ultima
mente que antes de mucho se han de aclarar todas las dudas, y se han de com
ponen ws cosas.

Del Janeiro, para donde marcho maxiana sin falta, te escribiré muy por
extenso cuanto crea puede convenirte. Las muchas cosas que tengo que hacer
no permiten cosa alguna. A madre, y todos los que tienen verdadero interés
por mi dales mis cariiosas expresiones; y diles que no he tenido valor para
escribirles, etcétera. E1 tiempo no permite poderte remitir los papeles que
pides. / A mi amigo . . . mi corazén. Buenos Aires y . . . bas de cuénto
me debe.

Recibe mi corazén y todo el cariio de tu amantisimo hermano.

Saturnino José.
Para Nicolas.

[Carta de doh Gertmdls Amoru • Nlcolis Rodrigues Pei:]

/ . . .9 de enero [de 1808].
Mi muy amado hermanito:

Yo no pierdo la ocasién de escribir a ésa porque mi cariio hacia ti y los
demés es infinito pero tengo el sentimiento que no me corresponden pues se
les da tan poco por mis gustos o mis pesares tu debes vivir persuadido que en
nuestra separacion no habré cosa que mas me alegre o disguste que es tener
o no tener noticias de ustedes, y a pesar de todo esto sabiendo la venida de
algunos portugueses a ésta no me has querido dar esta satisfaccién. ;C6mo
ha de ser, paciencialz da a mi muy amada hermanita mil abrazos como a
madre Gertruditas y Olavarria y diles que / en esta ocasion no . . . por estar
algo enferma y haberla dejado para la ultima hora y que no hay lugar pero
que con otros que estén para salir lo haré. Da al senor don Domingo mil memo
rias y tu mi hermanita y todos reciban las de Pena con muchos abrazos de las
niias y ve si en este destino te soy util de algun modo que seria la mayor
satisfaccién que podria tener la consideracion de que te podia servir en algo.
E1 portador de ésta es uno de los portugueses mas regulares que he conocido
y te puede informar del estado en que esta esto y de mi situacion; adios,
mi amado hermanito / . . . de tu mas . . .aciona.

Gertrudis Amores.

[Foja 97 v. en bla-noo]

[Decreto]

/ Buenos Aires, 10 de diciembre de 1808.

Vista al serior fiscal de lo criminal con preferencia: debiendo evacuar por
separado la respuesta reservada que se dispuso en providencia de 7 del co
rriente; y sin perjuicio de la presente, cumplase por el correo del dia con el
tenor de aquélla en cuanto a las prevenciones que por la misma se mandaron
hacer al gobierno subdelegado de Montevideo: lo que asi verificado correra
sin dilacion lo demés que en lo principal se halla ordenado.

[Rzlbrica del virrey Liniers.]
Uclés.

[F. 95 v.]

[F. 96]

[F. 96 v.]

[F. 97]

[F. 98]
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[F. 99 v.]

[F. 100]

[F 100 v.]

[F. 101]

[Oertiflcaclénl

Con fecha de 12 se hicieron al seior gobernador de Montevideo las

prevenciones contenidas en la providencia de 7 de este mes.
[Riibrica de Uclés.]

[Foja 98 v. en blancol

[0flelo del gobernador de Montevideo Javier Elio al vlrrey Santiago Llnlersl
[Montevideo, 22 de noviembre de 1808]

/ Excelentisimo senor:

En la causa de alta traicién que he concluido, resulta cémplice y que
juega el principal rol el coronel inglés Florencio Bork que debe llegar a ésa
prontamente; y a fin de que vuestra excelencia lo asegure mientras que el
comisionado de la Junta Suprema, como representante de la nacion espaiiola,
el brigadier don Joaquin de Molina, llegue a ésa, doy a vuestra excelencia
este aviso anticipado mientras dicho sefior entregue a vuestra excelencia la
causa original para darle el curso que exige un asunto de tanta consecuencia
y, a los traidores el digno castigo.

Dios / guarde a vuestra excelencia muchos afios.
Montevideo, 22 de noviembre de 1808.

Excelentisimo senor

Javier Elio.

Excelentisimo sefior don Santiago Liniers.

[Eserlto del fiscal del crlmen Antonio Caspe y Rodriguez]

[Buenos Aires, 15 de diciembre de 1808]

/ Excelentisimo seriorz

El fiscal de su majestad en lo criminal: habiendo visto las diligencias
practicadas por el sefior oidor comisionado; entre ellas la prisién y ocupacién
de papeles de don Nicolas de Pena; dice: corresponde se reciba nueva decla
racion al expresado, previméndole ante todas las cosas, manifieste el paradero
de las cinco o seis cartas, que ha expuesto recibio del dicho su hermano desde
que se trasladé al Janeiro; y en caso de no ejecutarlo, se le haré cargo, como
conserva la que su hermano y cufiada le dirigieron desde Montevideo, siendo /
su recibo muy anterior . . . ha recibido desde el Janeiro.

Igualmente se le mandara que manifieste qué inteligencia da a las expre
siones que contiene la carta de dicho su hermano fecha 7 de septiembre, en
que dice: Vale, tiltimamente que antes de mucho se han de aclararlas todas
las dudas y se han de componer las cosas; explicando qué dudas son éstas, y
cuales las cosas que habian de componerse; qué papeles son los que pedia a dicho
su hermano y si efectivamente se los remitio y por ultimo se le preguntara qué
amigos son éstos de que habla al final de dicha su carta, y a quién quiere y
encarga se le diga -que Buenos Aires vive en su corazén, y ha de darles
pruebas de cuénto le debe; diga quiénes son éstos y si cumplié el encargo /

la expuesta manifestacién.
Vuestra excelencia podré servirse mandar se reciba la nueva declaracién

al reo y que se mantenga incomunicado, hasta que se verifique la llegada de
Paroissien a esta capital; y reproduciendo el fiscal su antecedente respuesta
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sobre los puntos que no se resolvieron, especialmente el embargo de los bienes
del reo; pide que, verificado lo que nuevamente ha solicitado, se le dé vista
para exponer lo que estimare de justicia.

Buenos Aires, 15 de diciembre de 1808.

[Escrlto del auditor Juan Almagro de la Torre]

Caspe.

Buenos Aires, 16 de diciembre de 1808.

Con arreglo a lo pedido por el senor fiscal en su antecedente respuesta
pésense de nuevo estos autos al serior oidor comisionado para que a la mayor
brevedad y con toda preferencia reciba la declaracion que solicita el ministe
rio, y cuantas otras fuesen conducentes y estimase precisas, segun el tenor de
la respuesta y la de 6 del corriente, que obra en este cuaderno y deberé
tener presente para los objetos de la indagacién y esclarecimiento del crimen y
sus cémplices, en / los términos mas conformes a la gravedad y naturaleza [F. 101 v.]
de la causa, sin perjuicio de proceder igualmente al embargo de los bienes
del acusado, cuya diligencia podra diferir hasta que se halle evacuada la pri
mera, para que asi no se frustren los importantes fines a que es dirigida, 0 prac
ticar simulténeamente ambas si considerase no ser obstativo a lo que prin
cipalmente queda dispuesto en esta providencia, de cuya ejecucion y resultas
debera dar cuenta para las demas que convengan expedirse. Y cumplida que
sea en los propuestos puntos, saquese sin retardo testimonio de los autos para
hacerse a su majestad en su suprema Junta Central gubernativa del reino
el informe ordenado con esta fecha en el expediente formado con los avisos
que ha dado sobre el asunto la serenisima sefiora princesa del Brasil a este
superior gobierno.

[Decreto]

Almagro.

Buenos Aires, 17 de diciembre de 1808.

Conformado en todas sus partes con lo que se aconseja por el sefior
asesor general en la providencia que precede, y con el objeto de abreviar / [F. 102]
todo lo que sea posible el curso de esta causa, se amplia al sefior oidor encar
gado la comisién necesaria para que sin otra nueva pueda continuar en ella,
sustanciandola conforme a derecho, y dictando todas las providencias que con
sidere convenientes hasta ponerla en estado de sentencia, en el que la pasara
a este superior gobierno para pronunciar la que corresponda.

[Rzibrica del virrey Linicrs.]

[Decreto del oidor comlslomdo Manuel de Velaseo]

[Buenos Aires, 17 de diciembre de 1808]

Uclés.

En consecuencia de lo determinado por el excelentisimo sefior virrey en
su precedente decreto, recibase al alférez del cuerpo de blandengues don Nico
las Rodriguez Pefia la nueva declaracién mandada por su excelencia, y pro
cédase desde luego al embargo y deposito de sus bienes por el sefior regidor
alguacil mayor de ciudad, a quien se comete esta diligencia, con prevencion
de que la practique con cualquiera de los escribanos publicos o reales, mediante
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[F. 104 v.]
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a no poder asistir a ella el actuario escribano mayor, y de -que evacuada, me
dé cuenta de su resultado, a cuyo efecto se le entregaré copia autorizada de
esta providencia, que serviré de bastante manda- / miento, y fecho. . . estos
autos, para proceder. . . convenga.

Velasco.

[Certlflcacién]

[Buenos Aires, 17 de diciembre de 1808]

Pr0vey6 y firmo el anterior decreto el senor don Manuel de Velasco, del
consejo de su majestad, su oidor de esta real audiencia pretorial, alcalde de
corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo senor virrey en Bue
nos Aires, a diecisiete de diciembre de 1808.

Don José Ramon de Basavilbaso.

Nom. —Con la misma fecha saqué la copia mandada: lo que anoto para
que asi conste.

Basavilbuso.

[Declancl6n de Nlcolis Rodriguez Pena]

[Buenos Aires, 17 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires a diecisiete / de diciembre de mil ochocientos / ocho,
estando en el cuartel de montaneses / el senor oidor comisionado don Manuel

de Velasco, mando comparecer ante mi al alférez de blandengues don Nicolas
Rodriguez Pena, arrestado en él por esta causa, para efecto de recibirle la
nueva declaracién mandada por el excelentisimo senor virrey, al cual su senoria,
por ante mi el escribano mayor recibio juramento en forma militar, bajo cuyo
cargo ofrecié decir verdad, y en su virtud se le pregunté lo siguiente:

Preguntado donde existen o se hallan las cartas que en su contestacién
a la primera pregunta de la declaracién que se le recibié en siete del corriente,
expuso habia recibido de su hermano don Saturnino Rodriguez Pena y la con
sorte de ésta dona Gertrudis Amores, dijo: que a no estar entre sus papeles,
no sabe absolutamente su actual paradero; y responde.

Preguntado que como habiéndose hallado entre los papeles las cartas que
desde Montevideo / y el Rio de Janeiro le dirigié. . . don Saturnino y su mujer
dona Gertrudis, con fechas de siete de septiembre del ano proximo pasado y
nueve de enero; no se encuentran entre los mismos, las otras, debiendo ser
posteriores a aquéllas, y por lo propio mas verosimilmente conservadas, dijo:
Que no siendo cartas de mayor interés, ni considerando que pudiera llegar el
caso de necesitarlas, no cuido de su conservacién, y que el haberse encontrado
las unas, y no las otras, es un efecto de casualidad; y responde.

Preguntado qué inteligencia da a las expresiones que contiene la citada
carta de su hermano de siete de septiembre de mil ochocientos siete, que reco
noce como'escrita por aquél, y dicen vale ziltimamente que antes de mucho se
han de acla·ra·r todas las dudas y se han de componer las cosas, dijo: Que le
parece que el objeto de dichas expresiones esta reducido a sincerarse, y con
solar de algun modo a su familia, haciéndola creer que no era tan delincuente
como se le suponia; y responde.

Preguntado qué inteligencia da a las expresiones / se han de com
poner las cosas, respecto a que la anterior contestacién se contrae solamente,
a aclararse las dudas acerca de la opinion y conducta de su referido hermano,



[531 10233

dijo: Que su citada contestacién comp;-ende uno y otro sentido; y que también
pudieron dirigirse estas ultimas palabras a que serian ljbertados 10s individuos
sindicados e.n la causa de su hermano; y respcnde.

Preguntado qué papeles eran 10s que pidié a su hermano, segun se mani
fiesta en la citada carta de éste, y si efectivamente se 10s remitié, dijoz Que
eran 10s papeles publicos tituiados Estrellas del Sur *, que nunca recibié;
y responde.

Preguntado qué amigos son, de los que habla su dicho hermano al fin de
la enuimciade carta, y quiénes aquellos a quienes encaxga se les diga, que Bue
nos Azres vwe en su corazén, y ha de darles prueba de cuénto le debe, diga
quiénes son éstos, y si cumplié el encargo, haciéndoles la expuesta maniiesl
tacién, dij0: Que este encargo 10 mir6 con indiferencia, y por 10 mismo no
c1.unp1i6 en nada con él, ni sabe quiénes son los amigos a que se refiere,
y responde.

Y en este estado mandé su sefnoria suspender / esta diligencia para pro
seguirla siempre que convengaz y el declarante dijo, que cuanto tiene expuesto,
es la verdad en cargo de su juramento en que se afirmé y ratificé, y 1o firmé,
rubricéndolo su sefioria, de que doy fe.

[Rébrica de Velasco.]
Nicolds Rodriguez Pefia.

José Ramon de Basavilbaso.

[Declanclén de Victor do la Prada]

[Buenos Aires, 19 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires, a diecinueve de dicho mes y aio, en prosecucién de
estas diligencias, mando ei seiior oidor comisionado don Manuel de Velasco
comparecer a don Victor de la Prada residente en esta capital a quien por
ante mi / e1 escribano mayor recibié juramento, que hizo por Dios nuestro
Senor y a una sefial de cruz, prometiendo bajo de él decir verdad sobre 10 que
fuere preguntado: Y siéndolo si ha viajado del Rio de Janeiro a esta capital,
dijo: Que ahora diez meses, poco mas o menos, 11eg6 a esta ciudad en el ber
gantin portugués San Rafael, procedente de Rio Janeiro, que es el unico viaje
que ha hecho de aquel puerto; y responde.

Preguntado si condujo algunas cartas para individuos de este vecindario,
expresando en tal caso quiénes eran éstos, y cuéles los sujetos que se las entre
garon en Rio Janeiro, dijo: Que no recuerda haber traido mas cartas, que dos,
una para don Francisco Beléustegui remitida por don Rafael Palacios, y otra
para don Nicolas Rodriguez Pena, que le fue entregada por la consorte de don
Satumino Pena, residentes en aquel puerto; y responde.

/ Preguntado si las cartas que. . . xima anterior respuesta. . . denotaban
por su volumen, contener algu.n0s otros papeles dijo: Que una y otra eran
sencillas; y responde.

Preguntado si cuando la mujer de don Saturnino Pena le entregé la indi
cada carta, le hizo algun encargo particular para su hermano politico don
Nicolas, y si ha hablado con aquél, y si éste le ha hecho algunas prevenciones

1 Se refiere al periédico bilingiie The Southern Star - La Estrella del Sur, que se
publicé en Montevideo durante la ocupacion de 1807, del que hizo una reimpresién facsimil
el Instituto Historico y Geograiico del Uruguay, bajo la direccién y prélogo de Ariosto
D. Gonzalez, Montevideo, 1942. [N.C.E.]

[F. 105 v.]

[F. 106]

[F. 106 v.]



[F. 107]

[F. 107 v.]

[F. 108]
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que debia comunicar al don Nicolas, dijo: Que la enunciada mujer de don
Saturnino no le encargé mas sino que hiciere presente a sus parientes, que
alli estaban los dos buenos; pero que el don Saturnino no le previno cosa
alguna; y responde.

Preguntado si cuando vino del Janeiro supo que algifm otro individuo del
buque trajese algunas cartas para el nominado don Nicolas Pena, dijo: Que
ni en su viaje, ni después de su arribo a esta capital, ha sabido lo que se le
pregunta; y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad en cargo del juramento que
tiene prestado en que se aiirmo y rati- / ficé exponiendo ser de edad de treinta
y un anos, y lo firmé, rubricandolo su senoria de que doy fe.

[Rabrica de Velasco.]
Victor de la Prada.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[DecIaraci6n de José Roland]
[Buenos Aires, 19 de diciembre de 1808]

Inmediatamente comparecié igualmente don José Roland natural y vecino,
que expuso ser de la ciudad de Lisboa, y residente en esta capital, a quien
el senor oidor comisionado por ante mi el escribano mayor recibio juramento,
que hizo en la forma ordinaria ofreciendo bajo de él decir verdad sobre lo que
fuere interrogado: Y siéndolo, si cuando vino a esta ciudad, salié de alguno de
los puertos del Brasil, expresando en qué tiempo Llegé a ella, y cual el buque
que lo condujo, dijo: Que el dia seis de febrero del presente ano arribo a esta
capital en el bergantin San Rafael procedente del Rio Janeiro, de donde salio
el trece o catorce de enero préximo anterior; y responde.

Preguntado si cuando vino del Janeiro trajo / algunas cartas noticias 0
encargos de algunos individuos de aquel puerto, para algunas personas de esta
capital, dijo: Que no ha traido noticias ni encargos, solo si varias cartas para
distintos individuos de este pueblo; y responde.

Preguntado si ha conocido en el Rio Janeiro a don Saturnino Rodriguez
Pena, dijo: Que si lo conoce, y también a toda su familia; y responde.

Preguntado si el nominado don Saturnino es alguno de los sujetos de
quienes recibi6 cartas en el Janeiro para conducir a esta capital, y si le dio
alguna para su hermano don Nicolas, haciéndole algiin encargo o prevencién
para este ultimo, dijo: Que el dicho don Saturnino no le encargé carta, ni le
hizo ninguna prevencion para el citado su hermano: y que s6lo la mujer del
expresado don Saturnino, al tiempo de despe- / dirse de ella, le encargo al
declarante diera memorias a unas parientas que aqui tenia, lo que no ha
verificado; y responde.

Preguntado si ha hablado a don Nicolas Pena, y dadole noticias de sus
hermanos residentes en el Janeiro, dijo: Que sin embargo que le conoce no
recuerda lo que se le pregunta; y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad, en cargo de su juramento
en que se afirmo y ratifico exponiendo ser de edad de veintiocho anos, y la
firma, rubricandolo su senoria, de que doy fe.

[Rdbrica de Velasco.]
José Roland.

Don José Raman de Basavilbaso.
[Foja 108 v. en blanco]
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[Daunte]

[Buenos Aires, 17 de diciembre de 1808]

/ En consecuencia de 10 determinado por el excelentisimo seior virrey
en su precedente decreto, recibase al alférez del cuerpo de blandcngues don
Nicolés Rodriguez Pezia la nueva declaracién mandada por su excelencia,
y procédase desde luego al embargo y depésito de sus bienes por el sef10r regi
dor alguacil mayor de ciudad, a quien se comete esta diligencia, con preven
cion de que la practique con cualquiera de los escribanos publicos, o reales,
mediante a no poder asistir a ella el actuario escribano mayor, y de que eva
cuada, me dé cuenta de su resultado, a cuyo efecto se 1e entregaré copia auto
rizada de esta providencia, que serviré / de bastante mandamiento y . .. trai
ganse inmediatamente estos autos para proceder a los demas que convenga.
Velasco. Proveyo y firmo el anterior decreto el sefnor don Manuel de Velasco,
del consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo senor virrey en
Buenos Aires a diecisiete de diciembre de mil ochocientos ocho. —J0sé Ramon
de Basavilbaso.

Concuerda esta copia con la providencia original de su contexto a que me
refiero; y para entregarla al sefior regidor alguacil mayor de esta capital, la
autorizo y firmo en Buenos Aires a diecisiete de diciembre de mil ochocientos

ocho - enmendado - proceder - vale.

Don José Ramon de Busavilbaso.

[lnventario de los blenes de Nlcolis Rodriguez Pens]

[Buenos Aires, 19 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires, a diecinueve de diciembre / de mil ochocientos ocho
afnos: yo el regidor alguacil mayor, asociado del presente escribano para dar
cumplimiento al auto inserto en el anterior testimonio, pasé a la casa morada
de dona Casilda de Igarzabal, legitima esposa del alférez de blandengues don
Nicolas Rodriguez Pena, a quien intimé hiciese manifestacion, bajo de jura
mento asi de moneda sellada, alhajas, muebles y demas bienes que tuviese
pertenecientes a su dicho marido, quien lo verifico en la forma siguiente: Prime
ramente 27 monedas de oro de a dos pesos cada una.

Item 60 pesos en plata fuerte, que dijo tener para su manutencion.
Item una docena de cubiertos de plata.
Item dos pares de candeleros de platina.
Item una tetera de idem.

Item tres mesas de arrimo de madera del Paraguay.

Item dos canapés de idem.
Item una docena de sillas americanas.

Item dos cuadros dorados.

Item docena y media de sillas de paja.
Item una mesa grande.
Item una comoda de madera ordinaria con cuatro cajones.
Item tres esteras.

/ item cuatro criados, dos varones y dos mujeres, llamados Pablo, Rafael,
Rosalia y Ana.

[F. 109]

[F. 109 v.]

[F. 110]

[F. 110 v.]



Con lo cual y por decir no tener mas bienes que manifestar se concluyé
esta diligencia, depositando los relacionados en don Pedro Diaz de Vivar vecino

de conocido arraigo quien se obligé a tenerlos en su poder a la ley de dep6·
sito hasta que el sefior juez de la causa otra cosa determine; y lo firm6 con
migo y la dicha sefiora dofia Casilda por ante el presente escribano de que
doy fe.

Manuel Mansilla.

Casilda de Igarzcibal ·y Pena.

[Bes0luci6n]

Pedro Diaz de Vivar.

Ante mi

Juan Cortés.

Buenos Aires, 19 de diciembre de 1808.,

Agréguese esta diligencia a los autos de la materia.

[Decreto]

[Rzibrica de Velasco.]
Basavilbaso.

[F. 111] / De los diferentes ejemplares de la carta circular, o instructiva que desde
Rio de Janeiro se dirigian a varios individuos de esta capital por Saturnino
Pena, y que corren unidos al expediente que tengo pasado a vuestra seioria
dispondré se segregue uno de ellos, paséndomelo original para los usos que
tengo dispuesto.

Dios guarde a vuestra sefioria muchos aiios. Buenos Aires, 19 de diciem
bre de 1808.

Sefior oidor don Manuel de Velasco.

[Mzmdzmiento]

Santiago Liniers.

Buenos Aires, 19 de diciembre de 1808.

Agréguese a los autos de la materia, y desglosandose de ellos el ejemplar
de la carta que se cita, remitase al excelentisimo sefior virrey con el corres
pondiente oficio.

[Certitlcacl6n]

[Rdbrica de Velasco.]
Basavilbaso.

Con oficio de la misma fecha, se paso al excelentisimo seior virrey el
ejemplar original de la carta instructiva, que corria a fojas 59 y 60 de estos
autos: lo que anoto para que asi conste.

[Foja 111 v. en blancol

Basavilbaso.
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[beclancién del abogndo Antonio dc Ezquerranea]
[Buenos Aires, 20 de diciembre de 1808]

/ En Buenos Aires, a veinte del mes de diciembre de mil ochocientos ocho /
comparecié citado el seior don Antonio / de Ezquerranea, abogado de esta
Real Audiencia y la de Charcas, a quien el senior oidor comisionado por ante
mi el escribano mayor recibié juramento que hizo segfm forma de derecho
prometiendo bajo de él decir verdad sobre lo que fuere preguntado: y siéndolo
si conoce a don Saturnino Rodriguez Perla, si sabe su paradero desde que se
profugo de esta capital, y si durante este tiempo ha tenido con aquél alguna
correspondencia, recibido alguna carta, y si sabe quién otro las haya tenido del
expresado Pena, dijo: que conoce al nominado Rodriguez Pefia, con motivo de
haber estudiado ambos en la Universidad de Cordoba, y haber sido individuos
a un propio tiempo del colegio de Monserrat de 1a misma, con quien ha tenido
el trato regular a aquellos antecedentes: que sabe de ciencia cierta no hallarse
en esta capital, asi mismo su fuga de ella, y en cuanto a su residencia en el
Janeiro sélo puede reproducir las especies que corren de notoriedad, y entre
ellas la que le presta la carta por que ha sido interrogado, iinica que se ha
tratado de dirigirsele, aunque con / la sorpresa que solamente ha permitido al
declarante instruirse de ella en el acto de habérsele puesto delante por el senor
oidor comisionado. Que en tiempo alguno ha mantenido correspondencia epis
tolar con el citado Pena, y finalmente, que con respecto a la que éste haya
podido conservar con otros individuos de esta capital, solo puede decir sabe
haya dirigido una carta a su legitimo hermano don Nicolas Pena, y a otros
individuos que sin determinacion ha oido vulgarmente suministréndole este
nltimo conocimiento la notoriedad del procedimiento judicial tenido en razon
de dichas cartas; y responde.

Preguntado si conoce a don Florencio Santiago Bork, si sabe que éste
tenga correspondencia con alguna persona de esta capital / y si ha recibido
alguna carta de este individuo o de algim otro en la cual le trate de él,
dijo: que absolutamente no conoce al individuo por que ha sido interrogado,
asegurando sea ésta la primera vez que ha oido los conceptos de su nombre
y apellido. Que igualmente se halla ignorante de la correspondencia que el
mismo por cualquier modo haya tenido, y podido tener, con persona alguna
de este vecindario. Que ni por el mismo, ni por otro individuo, ha recibido
carta de Pena, en que le trate del primero, ni de otro asunto alguno, y mucho
menos del expresado don Florencio Santiago Bork, y responde.

Preguntado si la carta que se le ha presentado y puesto de manifiesto,
como también su firma y rubrica, son de don Satumino Rodriguez Pena,
dijo: que efectivamente la letra, / firma y rnbrica de la citada... expre
sado don Saturnino Rodriguez Pena, sin que le quede duda de ello, respecto
a que el conocimiento de habérsela visto ejecutar por mas de siete anos, escri·
biendo por la manana y de tarde cuadernos que se dictan para la lectura de
catedras en los expresados universidad y colegio, son otros tantos motivos
que tiene para aquella seguridad, y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad, en cargo del juramento
que tiene prestado, en que se afirmo y ratifico, exponiendo ser de cuarenta
y tres anos de edad, y lo firmo, rubricandolo su senoria, de que doy fe.

[Rzibrica de Velasco.]
Antonio de Ezquerranea.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[F. 112

y 112 v.]

[F. 113]

[F. 113 v.]

[F. 114]

[F. 114 v.]



[F. 115]

[F. 115 v.]

[F. 118]

[F. 117]
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[Declaracl6n del doctor Juan José Castelll]

[Buenos Aires, 20 de diciembre de 1808]

En el propio dia, mes y ano comparecié igualmente el doctor don Juan
José Castelli, abogado de esta Real Audiencia pretorial, a quien el senor
oidor comisionado / por ante mi el escribano mayor, recibié juramento, que
hizo en debida forma, ofreciendo bajo de él decir verdad sobre lo que fuere
preguntado: y siéndolo si conoce a don Satumino Rodriguez Pena, si sabe su
paradero, si tiene con él alguna correspondencia, y si sabe la tenga con alguna
otra persona, dijo: que conoce al predicho Pena: que esta entendido por noti
cia publica, que se halla en el Janeiro: que no sabe que tenga correspondencia
alguna con sujeto algunoz y que menos la tiene ni ha tenido con el declarante,
y responde.

Preguntado si conoce a don Florencio Santiago Bork, si sabe que éste
tenga correspondencia con alguna persona de esta capital, y si ha recibido
alguna carta de este individuo o de algun otro sujeto en la cual le trate de
él, dijo: que aunque no cae en cuenta del individuo que se le pregunta, por
el apellido; por ciertas senas que en este acto se ha recordado, viene en cono
cimiento que es el mismo que ahora como tres anos viaj6 con don Tomas
O’Gorman de Europa a estos puertos, y habiendo hecho / viaje por tierra
al reino de Chile, regreso con aceleracién, y trajo al declarante una carta de
recomendacion de su hermana dona Dolores Castelli, residente en Mendoza;
con cuyo motivo le visito de cortesia en la posada de los Tres Reyes, donde
alojaba, y recibio la visita de vuelta del don Santiago, sin que haya tenido otro
mayor conocimiento de este sujeto. Que no sabe que tenga correspondencia con
persona alguna; ni ha recibido carta en que se le nombre al dicho don Santiago,
si no es, la recomendacién trivial de su hermana, de que deja hecha relacion,
en aquella fecha, y responde.

Preguntado si la carta que se le pone de manifiesto, como también su
letra, firma y rubrica, es de don Saturnino Rodriguez Pena, y si ha recibido
alguna otra seme- / jante a ésta, dijo: que tiene por de letra del dicho
Pena la carta que se le ha manifestado, y que de este individuo, ni de otro
alguno, ha recibido carta, papel, ni recado sobre asuntos publicos o politicos,
y responde.

Siendo todo lo que deja declarado la verdad en cargo de su juramento,
en que se afirmé y ratificé, exponiendo ser de edad de cuarenta y dos anos de
edad, y lo firmo, rubricandolo su senoria, de que doy fe.

[Riibrica de Velasco.]
Doctor Juan José Castelli.

Don José Ramon de Basavilbaso.
[Foja 118 v. en blancol

[0l'lclo del oidor Manuel do Velaaoo al vlrrey Llulers, dandole a conocer el pedldo do
Martin de Alzaga. para dar por certitlcada sus maulfestaclones eu la causa. contra Nicolas

Rodriguez Pena]
[Buenos Aires, 20 de diciembre de 1808]

/ Excelentisimo senor. Tratando en el dia de ayer de recibir declaracion
en la causa de don Nicolas Rodriguez Pena, al senor don Martin de Alzaga, me
hizo éste presente parecerle no deber declarar, sino certificar, asi por haber
sido juez en la formada en el ano proximo pasado contra el reo profugo Satur
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nino Rodriguez Pefna hermano de aquél, como por hallarse actualmente sir
viendo el m1sm0 cargo, que obtenia entonces, de alcalde de primer voto de
esta cap1ta1; por 10 que, y también por haberme significado, que habiendo antes
llegado a entender este procedimiento, habia dirigido oficio a vuestra excelencia
s0l1c1tand0 v1stade la causa del don Nicolas, cuyas resultas esperaba /
'- susoer1d1 la practxca de la indicada diligencia, sin perjuicio de las demas de mi
com1s1on, hasta que mstruido vuestra excelencia de esta ocurrencia, se digne
determmar y comun1carme lo que en cuanto a ella fuera de su superior agrado.
Dios guarde a vuestra excelencia muchos axios. — Buenos Aires, veinte de
d1c1embre de 1808. — Excelentisimo senior virrey don Santiago Liniers.

[Manuel de Velasco.]

Es copia.

Basavilbaso.

[0fiolo del oldor Manuel do Vclasco at virrey Llnlers, comunlcindole que el mhlsbo
(actor Féllx do Caaumayor hs opuesto el reparo de no esta: allansdo su tuero pan poder

prestar declnrsclén]

[Buenos Aires, 20 de diciembre de 1808]

/ Excelentisimo seior:

Siendo preciso para evacuar las diligencias concernientes a la causa de
don Nicolas Pena, recibir una declaracion a don Félix de Casamayor ministro
factor de estas reales cajas, ha opuesto éste el reparo de no estar expresa
mente allanado su fuero; y como, sin embargo de la amplia comision que
vuestra excelencia se ha servido conferirme, y de la naturaleza privilegiada
de la causa, este embarazo entorpece su curso, o cuando menos dilata su con
clusion; lo pongo en noticia de vuestra excelencia a fin de que se sirva evitarle.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos. — Buenos Aires, 20 de
diciembre de 1808. — Excelentisimo senor. /

[Manuel de Velasco.]

Es copia.

Basavilbaso.

[Decreto del vlrrey Llnlersl

[Buenos Aires, 21 de diciembre de 1808]

Enterado del oficio de usia de ayer, en que me manifiesta el reparo puesto
por el sefior ministro de real hacienda don Félix de Casamayor de no estar
allanado expresamente su fuero para evacuar la declaracién que es necesario
recibirle, le prevengo con esta fecha pase inmediatamente a darla, respecto a
que procediendo usia como comisionado de esta superioridad es excusada
aquella declaracion.

Dios guarde a usia muchos anos.

Buenos Aires, 21 de diciembre de 1808.

Senor oidor don Manuel de Velasco. Santiago Liniers.

[F. 117 v.]

[F. 118]

[F. 118 v.]



[F. 119 v.
y 120]

[F. 120 v.
y 121]

[F. 121 v.]

[F. 122]

[F. 122 v.]
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[Declsraelén del factor Félix de Casamayor]

[Buenos Aires, 21 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires / a veintiuno de diciembre de mil / ochocientos ocho el
senor oidor comisionado / don Manuel de Velasco, por ante mi / el escribano
mayor de gobiemo y guerra, recibié juramento al senor ministro factor de estas
reales cajas don Félix de Casamayor, quien lo hizo como corresponde, prome
tiendo bajo de él decir verdad sobre lo que fuere preguntado. Y siéndolo, si
conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su paradero, si tiene con él
alguna correspondencia, o si sabe la tenga con algunos otros a quienes se haya
dirigido por cartas, papeles, o valiéndose de distintos medios, como también si
el exponente ha recibido algun recado o instruccion del dicho Pena, dijo que ha
conocido al norninado don Saturnino Pena en la secretaria del excelentisimo
senor virrey, como uno de tantos escribientes, sin mas trato, que el de la cor
tesia; que nunca ha recibido carta suya ni papel, ni recado; que por la publica
voz sabe que esta en el Janeiro: que ignora / absolutamente sus conexiones. . .
y correspondencias, y responde.

Preguntado, si conoce a don Santiago Florencio Bork, si tiene con él co
rrespondencia o si sabe la tenga con algunos individuos de esta capital, dijo:
que con motivo de la larga mansion de dicho Bork en esta capital, tanto en
su primero, como en su segundo viaje, comié en el primero con el citado Bork
en casa de don Miguel Gorman, y sucesivamente lo trat6 en las demas casas
de forma de esta ciudad, donde concurria el enunciado sujeto: que nunca tuvo
con él mas trato, que el de la sociedad, ni mas conversacién que la de la his
toria natural, y curiosidades de los diferentes gabinetes de ésta, en que parecia
muy versado; que no ha tenido correspondencia epistolar, ni otra alguna, con
el dicho Bork, ni sabe si la tiene, 0 no con algunos individuos de esta ciudad;
y responde.

Preguntado si conoce a don Diego Paroissien dijo: que ni lo conoce, ni ha
oido hasta ahora este apellido; y responde.

/ Preguntado si la carta que se le ha puesto de manifiesto dirigida al senor
exponente, y firmada por don Saturnino Rodriguez Pena, reconoce estar sus
crita por éste, dijo: que le parece ser su firma, por haberla visto en las que
prest6 en la caja real: pero que le es muy extrano, haberla tenido que reco
nocer, por estar muy distante de persuadirse que semejante sujeto tuviese la
osadia de escribirle; y responde.

Preguntado, si conoce a don Nicolas Pena, si sabe con qué sujetos se trata
familiarmente, si con algunos de éstos ha hablado o tratado asuntos de Estado
relativos al sistema de gobierno, y perjudiciales a la soberania de nuestro ama

do soberano el senor don Fernando séptimo, o si le ha oido esto mismo entre

algunas personas, o particularmente, dijo: que conoce al predicho don Nicolas
Pena, no por un trato inmediato, pero si, como a un sujeto que ha estado en
la secretaria de los senores virreyes muchos anos; que ignora sus conexiones;
que nunca a él, ni a otro alguno ha oido hablar en materias de Estado, ni /
menos subversivas de la soberania de nuestro catélico monarca el senor don

Fernando séptimo, pues a haber oido lo menor, que pudiese tener mira o ten
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dencia a semejantc objeto, su honor y su patriotismo, no hubieran permitido
tolerarlo, y no dar parte a la superioridad de semejante atentado; y responde.

Siendo todo Io que lleva declarado la verdad cn cargo de su juramento, cn
que se aiirmo y ratifico y firmo, rubricéndolo su seioria dc que doy fe.

[Ralbrica de Velasco.]
Féli.1: de Casamayor.

Don José Ramon dz Basavilbaso.

[Dec1nac|6n do Nlcolis Rodriguez Pei:]

[Buenos Aires, 21 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires, dicho dia / veintiuno de diciembre de mil ochocientos
ocho halléndose en el cuartel de montaieses, el sefior oidor comisionado don
Manuel de Velasco, mando comparecer a su presencia al alférez de blanden
gues don Nicolas Rodriguez Pefia, arrestado en él, para efecto de continuar la
diligencia practicada en diecisiete del corriente, del cual su seioria, por ante
mi el escribano mayor de este virreinato, recibié juramento en la forma co
rrespondiente, bajo cuyo cargo prometié decir verdad, y en su virtud se le
interrogé lo siguiente:

Preguntado, si tiene correspondencia en lo interior de estas provincias, y
si en esta ciudad tiene relacién con algunas personas, bien por razén de inte
reses, de diver- / siones, o concurrencias en las cuales se tra. . . con franqueza
de estrecha amistad y quienes sean éstas, expresando las mas allegadas, dijo:
que la unica correspondencia que ha tenido en lo interior del reino, ha sido con
el marqués de Yavi, la que se halla interrnunpida cerca de dos aios; y en la
ciudad de Cordoba, con su tio politico don Agustin de Igarzébal, hasta su
fallecimiento acaecido ahora dos meses: habiéndola también tenido con su her

mano don Manuel Pena residente en la frontera de Salta, el cual murié mas
ha de un aio, sin que ninguna de las tres haya sido continuada o frecuente;
que aqui en Buenos Aires las personas con quienes trata frecuentemente y en
amistad son don Joaquin Maestre, don Hipolito Vieytes con quien tiene rela
cién de intereses en una fabrica de jabén con la que corre aquél, y don Miguel
de Irigoyen que su {mica concurrencia diaria después de las casas de su madre
y suegro, ha sido al café de Pereyra adonde asistia por / diversion al medio
dia, y una vez que otra de parte de noche, concurriendo también a casa del
declarante en varias ocasiones don Ignacio Warnes con quien se trata como
companero en la carrera; y responde.

Preguntado si con los individuos expresados en su anterior respuesta, o
con algnmos otros, ha tratado o conferenciado alguna vez, sobre materias de
Estado, relativas a la variacion del sistema de gobierno, dijo: que nunca ha
hablado con éstos, ni otras personas, ni menos conferenciado, sobre otros asun
tos, que los publicos, sin mezclarse en materia de Estado, ni variacion de go
biemo; pues sobre ésta solo hace memoria que con motivo de haber hablado
(sin recordar con quién) de la causa seguida con motivo de la fuga de Beres
ford, se explico manifestando el concepto por el que creia, que si su hermano
habia pensado en variedad de gobiemo o que esto se estableciese en la clase
de independiente, ademas de delincuente, lo consideraba loco; y responde.

Preguntado si algunas personas le han hablado o preguntado con singula
ridad por su her- / mano Saturnino, estado de su suerte, negocios y conexio
nes en el Janeiro, dijo: que las conversaciones referentes al dicho su hermano,

[F. 123]

[F. 123 v.]

[F. 124]

[F. 124 v.]
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[F. 125 v.]

(F. 126]
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le eran demasiado sensibles y esto lo deberia comprender la mayor parte de
las gentes, habran sido muy pocos los sujetos que se las hayan suscitado, y por
lo mismo, no los recuerda, aunque en confuso le parece ser uno de ellos, el
doctor don Juan José Castelli, cinéndose a saber qué noticias tenia de aquél,
habiéndole hecho esta pregunta, como de paso, en medio de otra conversaciéng
y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad, en cargo del juramento que
tiene prestado, en lo que se afirmé y ratifico, y lo firmo, ru- / bricandolo su
senoria, de que yo el predicho escribano mayor doy fe.

[Rzibrica de Velasco.]
Nicolds Rodriguez Pena.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[beclanclén de Joaquin Maestre]

[Buenos Aires, 22 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires, a veintidos de dicho mes y ano comparecié el citado don
Joaquin Maestre capitan de dragones graduado y ayudante de érdenes del ex
celentisimo senor virrey, a quien el senor oidor comisionado don Manuel de
Velasco, por ante mi el escribano mayor de gobierno y guerra, recibio jura
mento que hizo a estilo militar poniendo la mano derecha sobre el puno de su
espada, y prometiendo por su palabra de honor decir verdad sobre lo que fuere
preguntado: Y siéndolo, si conoce a don Nicolas Pena, si sabe con qué sujetos
se trata fami- / liarmente, si con algunos de éstos ha hablado o tratado asuntos
de Estado relativos al sistema de gobierno y perjudiciales a la soberania de
nuestro catélico monarca, que Dios guarde, el senor don Fernando séptimo, 0
si 1e ha oido esto mismo entre algunas personas, o particularmente, dijo: que
de trato intimo y frecuente conoce al predicho don Nicolas Pena: que no sabe
se trate con otros sujetos familiarmente, sino con el declarante, don Hipolito
Vieytes, y el doctor Castelli cuando viene de su chacra, segun asi se lo ha oido
al mismo Pena; que ignora haya éste tratado los asuntos que enuncia la pre
gunta con los referidos sujetos, y que ni entre otras personas, ni particular
mente con el que declara, le ha oido expresién la mas minima relativa al sis
tema de gobierno, ni perjudicial a la soberania de nuestro soberano el senor
don Fernando séptimo, antes bien, ha manifestado siempre en sus conversa
ciones sentimientos de lealtad y vasallaje; y responde.

/ Preguntado, si conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su pa
radero, si tiene con él alguna correspondencia o si sabe la tenga con algunos
otros, a quienes se haya dirigido por cartas, papeles o valiéndose de otros me
dios, como también si el declarante ha recibido algun recado, o instruccién del
citado Pena, dijo; que muy poco ha conocido, y esto de vista solamente al
predicho don Saturnino Pena, con quien no tiene ni ha tenido jamas corres
pondencia ni motivo para ella: que ignora la tenga con algunas otras personas;
que sabe solo, porque publicamente se ha dicho, que habia escrito desde el
Janeiro donde se halla, a su hermano don Nicolas y a otros varios, sin que éste
le hubiese manifestado ni tratado alguna vez al que declara, la tuviere, o no,
con el referido su hermano; y responde.

Preguntado si sabe que el nominado don Nicolas Pena tenga correspon
dencia con algunos sujetos del interior del reino, o del Brasil, dijo: que lo ig
nora; y responde.



Rreguntadg si conoce a don Santiago Florencio Bork, y si sabc le conozca
doii Nicolés Pena y tenga cgrrespondencia con él, dij0: que / no conoce a este
suiato por el nombre yiapell1do, y que por las sefias que se le han dado, recuerda
-quien pueda ser este mdivxduo; y que no sabe que don Nicolas [Rodriguez]
Pena le conozca y menos que tenga correspondencia con él, pues jamés se lo
ha oido nombrar: y responde.

Siendotodo lo que lleva declarado la verdad en cargo de su juramento
_en que se afirmo y ratnfico, exponiendo ser de edad de cuarenta y cinco afios, y
lo firmé, rubricéndolo su seioria de que doy fe.

[Rdbrica de Velasco.]
Joaquin Maestre.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Decreto]

[Buenos Aires, 22 de diciembre de 1808]

/ Para evitar nuevos retardos en las diligencias que tengo cometidas a
usia en la causa sobre las cartas sorprendidas al cirujano inglés Paroissien,
prevengo a usia que por esta orden queda allanado cualquier fuero que gocen
los individuos que fuese necesario examinar, ademas de Ia amplia facultad que
tengo concedida a usia en este asunto, cuya breve conclusion 1e recomiendo.

Dios guarde a usia muchos aios. — Buenos Aires, 22 de diciembre de 1808.

Santiago Liniers.

Senor oidor don Manuel de Velasco.

[Mzndamlentp]

[A1 margen:] Buenos Aires, 22 de diciembre de 1808.
A los autos.

[Riibrica de Velasco.]
Basavilbaso.

[Declaraclén de Hlpéllta Vieytes]

[Buenos Aires, 22 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires a / veintidés de diciembre de mil / ochocientos ocho

comparecio citado / don Hipolito Vieytes de este vecindario / a quien el senor
oidor comisionado por ante mi el escribano mayor recibio juramento que hizo
por Dios nuestro Senor, y a una senal de cruz, ofreciendo bajo de él decir verdad
sobre lo que fuere interrogado: Y siéndolo si conoce a don Nicolas Pena, si
sabe con qué sujetos se trata familiarmente, si con alguno de éstos ha hablado

o tratado asuntos de Estado relativos al sistema de gobierno, y perjudiciales a
la soberania de nuestro catolico monarca el senor don Fernando séptimo, o s1
le ha oido esto mismo entre algunas personas, o particularmente, dijo: que
conoce al predicho don Nicolas intimamente como que tiene con él relaciones
de compania en ramo de industria, y que con este motivo sabe, que a ex
cepcion de las relaciones de familia, sélo tiene amistad estrecha con don Joaquin
Maestre y con el que declara; que le consta a no dudarlo / que el mencionado
Pena tiene los mejores sentimientos en favor de la dependencia a los monarcas
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y que detesta de corazon todo rlunor revolucionario, y que por lo mismo, jamas
le ha oido producirse de otro modo que el que lleva indicado; y responde.

Preguntado, si conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su para
dero, si tiene con él algxma correspondencia 0 si sabe la tenga con el dicho don
Nicolas, 0 con algunos otros a quienes se haya dirigido por cartas, papeles 0
valiéndose de otros medios, como también si el declarante ha recibido algnfm
recado 0 instruccion del nominado don Saturnino, dijoz que absolutamente sabe
haya tenido tanto don Nicolas Peiia, como algunos de los otros individuos del
pueblo correspondencia directa ni indirecta con don Saturnino; y que le consta
no haberla tenido don Nicolas, por haberlo oido muchas veces detestar su pro
cedimiento y su conducta. Que solo por noticia conoce al dicho don Saturnino,
que de poblica voz sabe ser el Janeiro el lugar de su residencia y que jamas
ha tenido rede· / . . . recados, instrucciones, cartas, ni noticia alguna; y res
ponde.

Preguntado, si sabe que el citado don Nicolas [Rodriguez] Pefia pensase
establecer algun género de negociacion, 0 si le habia comunicado esperaba 'algu
na factura, 0 medio de establecer giro 0 especie de comercio, bien en lo interior
de estas provincias, 0 ultramarinas, dijoz Que con motivo de su compafiia han
hablado infinitas veces, del modo de establecerse uno y otro; y que por lo mismo
sabe, que el precitado Pefia solo pensaba en dar ensanche y extension al ne
gocio de industria que tiene con el que declara: y que ademas sabe y le consta,
que pocos dias antes de su arresto, tenia contratado porcion de material, que
ya han empezado a conducir a su quinta, para fabricar en ella, un palomar y
corralon de aves, contando sacar de esto, un ramo de subsistencia, y que tam
bién pensaba fabricar un homo de ladrillo dentro de la misma quinta, para
cercarla toda de pared, aprovechar sus producciones, y tener este nuevo recurso
a su subsistencia, que éste es el fmico giro que habia / escogido segan se lo
ha insinuado al que declara en diferentes ocasiones; y que por lo mismo, esta
persuadido a que no ha pensado en otra especie de giro que el que tiene de
jabon y sebos a direccion del que declara, y los otros ramos que deja expre
sados; y responde.

Preguntado si conoce a don Santiago Florencio Bork y don Diego Paroissien
y si sabe les conozca don Nicolas Peia, y tenga correspondencia con ellos, dijoz
que no los conoce, ni aun por el nombre, y que no sabe les conozca tampoco el
dicho Perla, por no habérselo oido nombrar jamas; y responde.

Siendo lo que deja declarado la verdad en cargo de su juramento, en que
se afirmo y ratifico exponiendo ser de edad de cuarenta y seis afxos, y lo firmo,
rubricandolo su sexioria, en que doy fe.

[Rzibrica de Velasco,]
Hipolito Vieytfs.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Declaraclon de Juan Antonio Pereira]

[Buenos Aires, 22 de diciembre de 1808]

Seguidamente comparecio asi mismo / don Juan Antonio Pereira, capitan
de la tercera compaiiia del primer batallon de patricios, a quien el sefior oidor
comisionado don Manuel Velasco, por ante mi el escribano mayor recibio jura
mento, que hizo a estilo militar prometiendo decir verdad en lo que supiere
sobre 10 que fuese preguntado. Y siéndolo, si conoce a don Nicolas Peria, si sabe
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con qué sujetos se trata familiarmente, si con alguno de éstos ha hablado 0
tratado asuntos de Estado relatives a1 sistema de gobierno, y perjudiciales a Ia
soberania de nuestro catélico monarca el scrior don Fernando séptimo, 0 si le ha
oido esto mismo entre algunas personas 0 particularmente, dij0: que conoce
al citadc Pena; que ignora qué personas se trata familiarmente; y que nunca
ha sabido, que haya hablado en materias de Estado relativas al sistema de go
bierno, y perjudiciales a la / soberania de nuestro catolico monarca el seior
don Fernando séptimo, ni le ha oido el que declara semejantes conversaciones:
solo si sabe, por haberlo oido, que en su casa, no hallandose en ella el decla
rante, tuvo el referido Peiia 'con don Domingo de Basavilbaso, una disputa en
que sostenia Pena, que segun el contexto de un impreso que tenia don Juan
Antonio Lezica, se proclamaba un rey en aquel dia que no existia; y responde.

Preguntado si sabe qué personas presenciaron el pasaje que deja indicado
en su proxima anterior respuesta, y si se 10 ha oido referir a algunos individuos,
exprese quiénes son éstos, y los demas que pueden tener noticia, dijo: que solo
10 ha oido decir a1 citado Basavilbaso, y que tiene entendido que puede saberlo
don Ignacio Warnes respecto a que éste al retirarse de su casa café, 1e dijo se
iba disgustado por el acaloramiento que tomaron en una disputa los referidos
Pena y Basavilbaso; y responde.

/ Pregxmtado, si conoce a don Satumino Rodriguez Pena, si sabe su paradero,
si tiene con él alguna correspondencia, 0 si sabe la tenga con el predicho don
Nicolas Pena 0 con algunos a quienes se haya dirigido por cartas, papeles, 0
valiéndose de otros medios, como también si el que declara ha recibido algon
recado 0 instruccion del citado don Satumino, dijo: que conoce de muy poco
trato al expresado don Satumino, quien, segfm se dice publicamente, se halla
en el J aneiro: que el declarante no tiene correspondencia alguna con él, ni sabe
con quiénes la tenga de modo alguno; y que el que declara nunca ha recibido
recado, instruccion, ni papel del dicho don Satumino; y responde.

Siendo todo lo que deja declarado la verdad en cargo de su juramento en
que se afirmo y ratifico, exponiendo ser de edad de cuarenta y seis anos, y lo
firmo, rubricéndolo su senoria, de que doy fe. Entre renglones. Si sabe. Vale.

[Rzibrica dc Velasco.]
Juan Antonio Pereira.

Don José Ramon de Basavilbaso,

[Declaracion del caballero de la ordcu de Alcéntara, lmguel do Irigoycnl

[Buenos Aires, 23 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires a veintitrés de / dicho mes y ano, el senor oidor comi
sionado don Manuel de Velasco por ante mi el escribano mayor recibio jura
mento a don Miguel de Irigoyen caballero de la orden de Alcantara y ayudante
mayor de caballeria graduado de capitan, quien lo hizo por Dios nuestro Senor
y a la cruz de su habito, tocéndola con su mano derecha y bajo de él prometio
decir verdad sobre lo que fuere preguntado: y siéndolo, si conoce a don Nicolas
Pena, si sabe con qué sujetos se trata familiarmente, si con algunos de éstos
ha hablado 0 tratado asuntos de Estado relativos al sistema de gobierno y perju
diciales a la soberania de nuestro catolico monarca el senor don Fernando
séptimo, 0 si le ha oido esto mismo entre algunas personas / 0 particularmente,
dijo: que conoce mucho al citado Pena con quien tiene amistad estrecha; que
a mas del declarante, sabe que se trata familiarmente y con confianza con don
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Joaquin Maestre, y don Hipolito Vieytes; que ignora haya tratado con éstos
ni otros sujetos sobre los asuntos de que trata la prregunta, ni el que declara le
ha oido hablar jamas acerca de ellos. Que solo recuerda que en las circunstan
cias de haberse recibido las primeras noticias de los desgraciados acontecimien
tos de Espana, extraccion de las personas reales, y demas, discurria sin poder
afirmar ahora el exponente, cual era entonces la opinion de Pena acerca de
aquellos asuntos politicos e inferencias que podian hacerse asegurando si, que
jamas en ellos dio a entender otra idea que la de conservar el mejor vasallaje
y amor al soberano el senor don Fernando séptimo; y responde.

Preguntado, si conoce a don Saturnino Rodriguez / Pena, si sabe su para
dero, si tiene con él alguna correspondencia o si sabe la tenga con algunos otros,
a quienes se haya dirigido por cartas o papeles, o valiéndose de otros distintos
medios, como también si el declarante ha recibido algun recado o instruccion
del citado Pena, dijo: que conoce al expresado don Saturnino Pena; que sabe
que en octubre de mil ochocientos siete estaba este individuo en el Janeiro por
haberlo visto alli el que declara, y que ha oido decir que aun permanece en
aquel puerto: que el exponente no ha tenido ni tiene correspondencia alguna
con el dicho Pena, ni sabe la tenga éste de modo alguno con otras personas:
que jamas ha recibido recado ningtmo, y mucho menos instruccion del nominado
don Saturnino; y que estando en el indicado puerto del Janeiro el declarante,
paso a visitarle dona Gertrudis Amores, mujer de Pena, buscando algun con
suelo a sus aflicciones, y que a este objeto, frecuento después su casa el que
declara en los iiltimos dias, en donde el mencionado Pena procuraba recatarse
de su visita, y asi es que ni carta suya trajo / para sus_ parientes; que después
de su arribo a esta capital, al cabo de algun tiempo, viendo que don Nicolas
Pena, hermano de don Saturnino, no inquiria noticia alguna de éste ni su
familia, trato el exponente un dia accidentalmente, de darsela pero que advir
tiéndole disgusto en oir el nombre de su hermano, callo luego y con cuidado
jamas volvio a tratarlo, ni moverle conversacion sobre el particular; y responde.

Preguntado, si conoce a don Santiago Florencio Bork y don Diego Parois
sien, y si sabe les conozca don Nicolas [Rodriguez] Pena, o tenga correspon
dencia con ellos, dijo: Que no conoce a semejantes sujetos, y que ignora abso
lutamente lo demas de esta pregunta; y responde.

Siendo todo lo que deja declarado la verdad en cargo de su juramento, en
que se afirmo y ratifico, exponiendo ser de edad de cuarenta y tres anos, y 10
firmo, rubricandolo su senoria de que doy fe.

[Rébrica de Velasco.]
Miguel de Irigoyen.

Don José Ramon de Basavilbuso.

[beclaraclon del doctor Juan José Castelll]

[Buenos Aires, 23 de diciembre de 1808]

Inmediatamente comparecio nuevamente / citado el doctor don Juan José
Castelli, a quien el senor oidor comisionado, por ante mi el escribano mayor,
recibio juramento, que hizo segun corresponde, prometiendo decir verdad sobre
lo que fuere interrogado: Y siéndolo si conocea don Nicolas [Rodriguez] Pena,
si sabe con qué sujetos se trata familiarmente, si con algunos de éstos ha hablado
o tratado asuntos de Estado relativos al sistema de gobierno, y perjudiciales a la
soberania de nuestro catolico monarca, el senor don Fernando séptimo, 0 si le
ha oido esto mismo en reunion de algunas otras personas o particularmente,



[67] 10297

dijoz Que conoce al dicho don Nicolés Peia de algunos aios a esta parte por
haberle tratado y comunicado con bastante familiaridad; con cuyo motive sabe
las relaciones de familia asi por él como por su consorte, y los que se llaman
amigos particulares que tiene, y que a juicio del / declarante, son con especia
lidad el capitan don Joaquin Maestre, don Hipélito Vieytes, y aunque no con
tanta estrechez como éstos, esta el declarante en concepto, de que también 10
es el caballero don Miguel de Irigoyen, y el mismo exponente; sin que le conste
de otros que puedan merecerle ese mismo concepto; que alguna vez, que con
ocasién de las novedades ultimamente ocurridas en la metrépoli, en que se
ignoraba el éxito de los movimientos de la nacién, se hablaba de los rumores de
opiniones atribuidas a diferentes proyectos entrando en critica de ellos especu
lativamente, lo oyé el exponente expresarse sin reserva que nada pudiera ser
més infeliz para el pais que cualquiera novedad tumultuosa, por razones sélidas
que no se podrian ocultar a cualquier hombre que pensase, concor- / dando a
concluir que no era de creer que por entonces, ni en ningun caso hubiese pro
yecto efectivo (si no fuese de algunos insensatos y ociosos) en perjuicio del
sistema de gobierno nacional, y del seior don Fernando séptimo, a cuyos inte
reses y derechos, como a los de la nacién, es naturalmente adicto: Que estos
sentimientos se los ha oido en conversaciones con solo el declarante, y en
reuniones familiares con el dicho Vieytes, y uno u otro de confianza, y responde.

Preguntado si el nominado don Nicolés [Rodriguez] Pena le ha tratado
alguna vez sobre asuntos relativos a su hermano Saturnino, en qué términos,
y cuéles sean éstos, dijo: Que conociendo el carécter y modo de pensar del don
Nicolas, guardé silencio el declarante por mucho tiempo acerca de la suerte de
don Satumino después de la ausencia de éste de esta capital; y cuando muchos
meses adelante le pregunté por éste, le contesto con escasez, y aun con desagrado
por el recuerdo que se hacia de la persona de su hermano, diciéndole, que es
taba / vivamente herido por la memoria de los delirios de su hermano, a quien
quisiera desechar de la idea, pero que le era en vano por la ocasién de oir, no
s61o entre gentes del pueblo en comun, sino también a su madre y hermanas,
recuerdos del don Satumino; y por consiguiente jamas le oyé hablar de negocio
alguno relativo a éste; y responde.

Preguntado, si le ha tratado en alguna ocasién al declarante, de especula
ciones mercantiles, o establecimiento de algun giro con las provincias interiores
del reino, Brasil u otro paraje ultramarino, dijo: que no, y si solo de estable
cimientos industriales, tanto rurales, como urbanos aqui mismo; que le consta
al declarante ha puesto en ejecucion en parte, y ha preparado en otra, ana
diendo que le consta, que asiste a Pena cierta aversion a negociaciones mercan
tiles; y responde.

Preguntado, si conoce a don Diego Paroissien, si sabe su paradero, si le
consta que éste haya escrito a don Nicolas Pena, o si éste 0 el declarante, ha
recibido recado o noticias del primero, dijo: que no conoce a dicho / sujeto,
ni cae en cuenta quién pueda ser, queignora su paradero de consiguiente, y
que a don Nicolas Pena jamas le ha oido hacer mencion de ese sujeto, ni menos
haber recibido recados ni noticia de él, y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad en cargo de su juramento,
en que se afirmo, ratifico y lo firmo, rubricandolo su senoria, de que doy fe.

[Rdbrica de Velasco.]
Doctor Juan José Castelli.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[F. 135]
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[Declaraclén do Ignacio José Wames]

[Buenos Aires, 23 de diciembre de 1808]

Seguidamente comparecié don Ignacio José Warnes, teniente del cuerpo
de blandengues de la Banda Oriental de este rio, / a quien el senor oidor comi
sionado, por ante mi el escribano mayor de gobierno y guerra, recibio jura
mento, que hizo en forma militar prometiendo bajo de él decir verdad sobre
10 que fuere preguntado: y siéndolo, si conoce a don Nicolas Pena, si sabe con
qué sujetos se trata familiarmente, si con algunos de éstos ha hablado 0 tratado
asuntos de Estado relativos al sistema de gobierno, 0 perjudiciales a la soberania
de nuestro catolico monarca, el senor don Fernando séptimo, 0 si le ha oido
esto mismo en reunion de algunas otras personas, 0 particularmente, dijo: que
conoce al nominado Pena de trato y comunicacion como contemporaneos y com
paneros en la carrera de las armas, con cuyo motivo sabe que don Hipélito
Vieytes y el doctor don Juan José Castelli son sujetos con quienes se ha tratado
aquél con bastante familiaridad. Que no sabe haya hablado Pena, ni tratado /
con éstos, ni otros individuos los asuntos que refiere la pregunta, acerca de los
cuales jamas ha tenido con el que declara la menor conversacién; sélo si sabe,
por haberlo presenciado, que el dia que se publico el bando en esta capital sobre
la exaltacion al trono del senor don Fernando séptimo, entrando en el café de
don Juan Antonio Pereira, el declarante y el citado Pena, le pregunté el expo
nente a don Domingo de Basavilbaso, que alli se hallaba, a qué se reducia el
citado bando, y le contesté éste que a la exaltacién al trono de nuestro soberano
el senor don Fernando séptimo, con cuyo motivo dijo Pena que estaba muy
bueno que se coronase al senor don Fernando séptimo, pero que no comprendia
como era esto, pues segun una papeleta impresa que le habia venido a don Juan
Antonio Lezica, habia vuelto a ocupar el trono de Espana el senor don Carlos
cuarto, a lo que repuso Basavilbaso, que a ésta no debia darse crédito, sino a
la real cédula que se habia publicado por bando, en cuyo estado se retiré el que
declara, dejando en el café a los / dichos Pena y Basavilbaso, y habiendo encon
trado al salir, al citado Pereira, le dijo a éste, que se iba incomodado porque
aquéllos se habian acalorado en una disputa de poco fundamento; y responde.

Preguntado si sabe qué personas presenciaron el pasaje que deja referido
en su proxima anterior respuesta, dijo: que aunque alli habia varios sujetos,
como el que declara no los advirtio con cuidado, no recuerda ahora quiénes
eran, y responde.

Preguntado, si conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su para
dero, si tiene con él alguna correspondencia, 0 si sabe la tenga con el predicho
don Nicolas Pena, 0 con algunos otros sujetos a quienes se haya dirigido por
cartas 0 papeles, 0 valiéndose de otros distintos medios, como también si el que
declara ha recibido algiin recado 0 ins- / truccién del dicho don Saturnino, dijo:
que de vista solamente ha conocido al expresado don Saturnino Pena, que, segan
voz publica se halla actualmente en el Janeiro. Que no ha tenido, ni tiene,
ningun género de correspondencia con el predicho don Saturnino, ni sabe la
tenga éste con el referido don Nicolas, ni con otra persona alguna; no habiendo
por lo mismo, recibido jamas el que declara, recados ni instrucciones del pre
dicho don Saturnino; y responde.

Preguntado, si conoce a don Santiago Florencio Bork y don Diego Parois
sien y si sabe les conozca don Nicolas Pena, 0 tenga correspondencia con ellos,
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dijo: que ni conoce a estos dos sujetos, ni sabe tenga correspondencia con ellos
el citado Peia; y responde.

Siendo 10 que lleva declarado la verdad, en cargo de su juramento, en que
se afirmé y ratificé, exponiendo ser de edad treinta y 0ch0 aims, y 10 firmé,
rubricandolo su sefnoria, de que doy fe.

[Raibrica de Velasco.]
Ignacio José Warnes.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Declaraclén de Domingo de Basavllbasol

[Buenos Aires, 23 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires, dicho dia veintitrés de diciembre de mil ochocientos ocho /
comparecio don Domingo de Basavilbaso, capitén de la sexta compafiia del
tercer batallon de patricios, a quien el sefior oidor comisionado don Manuel de
Velasco, por ante mi el escribano mayor, recibié juramento, que hizo en forma
militar, prometiendo bajo de él decir verdad sobre lo que fuere preguntado:
Y siéndolo si conoce a don Nicolas [Rodriguez] Pena, si sabe con qué sujetos se
trata familiarmente, si con alguno de éstos ha hablado o tratado asuntos de
Estado relativos al sistema de gobierno, o perjudiciales a la soberania de nuestro
catélico monarca el senor don Fernando séptimo, 0 si le ha oido esto mismo
en reunion de algunas otras personas, o particularmente, dijoz que conoce al
citado don Nicolas Pena, y que ignora con qué sujetos se trata éste familiar
mente. Que no sabe si el dicho Pena ha hablado o tratado sobre los asuntos
que refiere la pregunta; y que lo anico que puede decir en cuanto a esto, es que
hallandose e1 declarante en la casa café de don Juan Antonio Pereira e1 dia en

que se publicé la real cédula sobre 1a exaltacion al trono de nuestro amado
soberano, el senor don Fernando séptimo, entraron en aquélla / el dicho don
Nicolas [Rodriguez] Pena, y el teniente de blandengues don Ignacio Wames,
y preguntandole al exponente el segundo, si habia oido el bando, le contesté
que si, relacionandole a su pedimento lo que habia oido, y entonces el dicho
Pena expuso, que se estaba proclamando un soberano que no existia, pues segén
un impreso que 1e habia venido a don Juan Antonio Lezica, habia vuelto a
ocupar el trono e1 senor don Carlos cuarto, a lo que repuso el declarante, que
no podia ser, y que debia estarse a la real cédula, que venia con todas las
formalidades correspondientes, y no a aquel papel que, por lo mismo, era de
ningun valor, de lo que resulté algim acaloramiento entre ambos; pero que el
declarante en obsequio de la verdad, no puede menos de decir, que, en su
concepto estaba en aquel dia el nominado Pena, algo aca- / lorado, porque le
parecié que con motivo de ser aquel dia el cumpleanos del don Ignacio, y tener
con éste alguna amistad el nominado Pena, habrian comido juntos; pues e1
modo con que Pena se comporté en sus expresiones con el declarante, con quien
siempre ha guardado armonia, le hizo comprenderlo asi, y responde.

Preguntado si conoce a don Saturnino Pena, si sabe su paradero, si tiene
con él alguna correspondencia, o si sabe la tenga con el predicho don Nicolas
[Rodriguez] Pena, 0 con algunos otros sujetos, a quienes se haya dirigido por
cartas, papeles, 0 algfm 0tr0 modo, como también, si el que declara ha recibido
algun recado del citado don Saturnino, dijo: Que conoce de muy poco trato al
nominado don Saturnino [Rodriguez] Pena, ignorando 10 demas que se le pre

[F. 139]

[F. 139 v.]

[F. 140]
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gunta, sin que el que declara haya tenido jamés con él, correspondencia / de
modo alguno, y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad en cargo de su juramento,
en que se afirmé y ratifico exponiendo ser de cuarenta y tres aios de edad,
y lo firmo, rubricandolo su seioria, de que doy fe.

[Rzlbrica de Velasco,]
Domingo de Basavilbuso.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Decreto]

Resultando de las antecedentes actuaciones ser perteneciente a don Nicolas
Rodriguez Pena la fabrica de jabén y sebos que tiene a su cargo don Hipolito
Vieytes, embarguese y depositese en este individuo, con la correspondiente
formalidad y obligacion de llevar cuenta y razén de todo, para rendirlas siempre
que se le mande, cuya diligencia se comete al seior regidor alguacil mayor,
quien la evacuara con cualquier escribano publico o real, y al efecto entrégue—
sele testimonio de este decreto que me devolvera con la diligencia que practicare.

[Rzlbrica de Velasco.]

[CertI1'icacl6n]

Proveyé y rubric6 el anterior / decreto el senor don Manuel de Velasco,
del consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde·
de Corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo senor virrey, eni
Buenos Aires, a veintitrés de diciembre de mil ochocientos ocho.

Don José Ramon de Basavilbuso.

Nota. —Con la misma fecha saqué el testimonio mandado, y lo entregué
al senor regidor alguacil mayor, lo que anoto para que conste.

Basavilbaso.
[Foja 141 v. en blanco]

[bccreto]

/ Resultando de las antecedentes actuaciones, ser perteneciente a don Nicolas.
Rodriguez Pena la fébrica de jabén y sebos que tiene a su cargo don Hipélito
Vieytes, embarguese y depositese en este individuo con la correspondiente for
mahdad, y obligacién de llevar cuenta y razon de todo para rendirlas siempre
que se le mande, cuya diligencia se comete al senor regidor alguacil mayor,
quien la evacuara con cualquier escribano publico, o real, y al efecto entrégue—
sele testimonio de este decreto, que me devolveré con la diligencia que prac
ticare.

[Rdbrica. de Velasco.]

[Cert|1’lc¤»cl6n]

Proveyé y rubrico el anterior decreto / el serior don Manuel de Velasco,
del consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo serior virrey, en_
Buenos Aires, veintitrés de diciembre de mil ochocientos ocho.

Don José Ramon de Basavilbaso.



ACTUACIONES: RODRIGUEZ PERA Y PAROISSIEN

[Cert1ficacl6n]

Concuerda con el original de su contexto a que me refiero: y para entre
garlo al senor regidor alguacil mayor, doy el presente testimonio en Buenos
Aires, a veintitrés de diciembre de mil ochocientos ocho anos.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Embargo de los bienes y de lz jaboueris perteneciente a Nlcolia Rodriguez Pena]

[Buenos Aires, 24 de diciembre de 1808]

En Buenos Aires, a veinticuatro de diciembre de mil ochocientos ocho anos:
En cumplimiento de lo mandado por el senor juez de esta causa, el alguacil
mayor don Manuel Mansilla, asociado de mi el presente escribano, se constituyé
en / la casa jaboneria, que administra don Hipolito Vieytes perteneciente a don [F-143]
Nicolas Rodriguez Pena, y estando presente dicho don Hipolito Vieytes, se
recibio juramento que el expresado hizo en forma conforme a derecho prome—
tiendo hacer integra manifestacion de todos los bienes, raices, muebles y semo
vientes, como igualmente de los utensilios que existen en dicha casa jaboneria,
perteneciente al precitado Pena, la que ejecuto en la forma siguiente:

Primeramente la dicha casa de jaboneria, que se compone de varias viviendas
y oficinas.

Item, dos calderos grandes de cocer jabén negro.

Item, uno idem chico de cobre de cocer jabén blanco.

Item, dos idem de idem de freir sebo.

Item, todos los demas utensilios necesarios a dicha fabrica, que por su multitud
son de dificil enumeracion.

Item, como unas doscientas fanegas de ceniza ensacada.

Item, como ciento cincuenta pedazos de jabon negro labrado.

Item, como cincuenta panzas de grasa.

Item, como unas veinte fanegas de cal ensacadas.

Item, tres esclavos llamados Joaquin, Juan y José.

En este estado expuso el referido don Hipolito Vieytes, no / tener mas [F. 143 v.l
bienes que manifestar pertenecientes al citado Pena, que los que resultan de la
anterior relacion, de los cuales el senor alguacil mayor, le constituyo depositario,
mandandole los retuviese a la ley de tal, bajo las penas, que comprenden a los
de esta clase, previniéndole asimismo, lleve cuenta exacta de los ingresos de
dicha casa, para que la rinda a su debido tiempo. En cuya inteligencia se obligé
al expresado don Hipélito, bajo la debida responsabilidad, a mantenerlos, bajo
la ley de depésito, en comprobacién de todo lo cual firmé con dicho alguacil
mayor esta diligencia de que yo el escribano doy fe.

Manuel Mansilla.

Hipélito Vieytes.

Ante mi:

Francisco Antonio Seijas.
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[0flcio del oidor comislomdo Manuel de Vclascc al obispo Benito Lué y meg:]

[Buenos Aires, 7 de diciembre de 1808]

[F 144] / Ilustrisimo se50r: Halléndome conociendo por comisién del excelentisimo

[F. 144 v.]

(F. 145]

[F. 146]

senor virrey en 1a causa rormada con motivo ue naoerse aprenenuioo varios

papeles sediciosos que Saturnino Rodriguez Pena, reo de alta traicion que pro
fugo al Brasil, remitia desde Rio de Janeiro; y debiendo declarar en ella el
clérigo portugués don Antonio José Ribeiro de Matos residente en esta capital,
y reconocerse también por este eclesiastico, una carta comprendida entre dichos
papeles que manifiesta algunos indicios contra él, lo comunico a vuestra sefioria
ilustrisima a efecto de que se sirva allanarle el fuero, y prevenirle que desde
luego se me presente al fin indicado. Dios guarde a vuestra seioria ilustrisima
muchos aios.

Buenos Aires, veinti- / siete de diciembre de mil ochocientos ocho. Ilus
trisimo sefior obispo don Benito Lué y Riega.

[Manuel de Velasco.]

Es copia.
Basavilbaso. 

[0i’lcio del oldor Manuel de Velasco al vlrrey Santiago Llnlera]

[Buenos Aires, 30 de diciembre de 1808]

Excelentisimo sefior. Para proceder a la conclusion del sumario en la causa
seguida contra don Nicolas Pena y recibirle la confesion, ha sido preciso aguar
dar la contestacion de vuestra excelencia a mi oficio de veinte del corriente, en
que hice presente, que siendo necesario que el sefior don Martin de Alzaga reco
nociese una carta dirigida a él desde el Janeiro, y prestase en su consecuencia
la correspondiente declaracion, habia expuesto tenia pedido a vuestra excelencia
se sirviese darle vista del expediente, y que en el entre tanto no determinase /
vuestra excelencia aquella solicitud, no podia declarar ni reconocer la carta;
con este motivo ocurri a vuestra excelencia de quien dimanaba mi comision, y
no habiéndome aun contestado, se halla entorpecida la finalizacion y curso de
la causa; lo que pongo en consideracion de vuestra excelencia para que se sirva
resolver lo que tenga por conveniente. Dios guarde a vuestra excelencia muchos
anos. Buenos Aires, treinta de diciembre de mil ochocientos ocho. Excelenti—
simo senor. Manuel de Velasco. — Excelentisimo serior virrey don Santiago
Liniers.

Es copia:
Basavilbaso.

[Foja 145 v. en blanco]

[Carta de Santiago Llnlera al oldor Manuel de Velasoo]

[Buenos Aires, 31 de diciembre de 1808]

/ Cuando recibi el oficio de vuestra sefnoria de 20 de este mes en que
me manifesto la excusa del sefior don Martin de Alzaga a reconocer la carta que
obra en el expediente que se sigue contra don Nicolés [Rodriguez] Pena, diri
gida a aquél desde el Janeiro, y a prestar en consecuencia la correspondiente
declaracion, habia como manifesté a vuestra senoria pedido vista de lo
obrado, a lo que por providencia de 22 se declaro que no habiendo mérito para
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formar conceptos 0 pucstos a la fidelidad de aquel juez, se tendria presents su
solicitud para su tiempo; pero no resuelta adn la consulta de vuestra senoria
sobre el modo en que el citado sefnor Alzaga debe evacuar aquella diligencia,
y para adelantar en 10 posible la substanciacion de la citada causa, he creido
conveniente prevenir a vuestra senoria proceda desde luego a recibir la con
fesion al precitado Pena, sin perjuicio de cualesquiera cargos que puedan
resultar de la diligencia que deberé evacuarse después con el mencionado sefxor
Alzaga, y que podran formérsele sucesivamente.

Dios guarde a vuestra senoria muchos anos.

Buenos Aires, 31 de diciembre de 1808.

Santiago Liniers.

Senor oidor don Manuel de Velasco.

[Res0luci6n]

[A1 margen:] Buenos Aires, 19 de enero de 1809.

A 10s autos.

Basavilbaso.

[Declarsclén de Diego José de Sosa]

[Buenos Aires, 3 de enero de 1809]

/ En Buenos Aires, a tres de enero / de mil ochocientos nueve, en prosecu
cién / de estas diligencias hizo comparecer / el senor oidor comisionado don
Manuel de Velasco a don Diego José de Sosa vecino de esta capital, a quien por
ante mi el escribano mayor recibié juramento, que hizo por Dios nuestro Senor
y a una senal de cruz prometiendo decir verdad sobre lo que fuere interrogadoz
Y siéndolo si conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su paradero, si
tiene con él alguna correspondencia, y si sabe la tenga con alguna otra persona,
dijo: que conoce de muy poco trato al predicho Pena, cuyo paradero sabe es Rio
Janeiro: que no tiene, ni ha tenido jamas correspondencia, con el nominado
Pena, ni sabe con quiénes la tenga éste: y que de la mujer del citado don Satur
nino nombrada dona Gertrudis Amores, a quien conoce desde nina, ha recibido
dos 0 tres cartas contraidas a manifestarle el estado de su familia, y a quejarse
de quo no le habia contestado a otras que le habia escrito antes, y no ha reci
bido el / declarante, quien nunca ha . . .ta alguna a las citadas dos 0 tres cartas
de la expresada dona Gertrudis; y responde.

Preguntado si conoce a don Nicolas Rodriguez Pena, si sabe con qué sujetos
se trata familiarmente, si con algunos de éstos ha hablado 0 tratado asuntos de
Estado relativos al sistema de gobierno, 0 perjudiciales a la soberania de nuestro
catolico monarca el senor don Fernando séptimo, 0 si le ha oido esto mismo en
reunion de algunas otras personas, o particularmente, dijo: que de vista sola
mente conoce al predicho don Nicolas Pena, quien segun ha oido decir se trata
familiarmente con don H. Vieytes; ignorando lo demas que se le pregunta; y
responde.

Preguntado, si la carta de fojas veintiocho que se le pone de manifiesto,
como también su letra firma y rilbrica son de dona Gertrudis Amores, y si ha
recibido anteriormente algunas otras de esta persona, explicando en tal caso

[F. 146 v.

y 147]
[F. 147 v.

y 148]

[F. 148 v.]
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su contenido, dijo: Que tiene por de letra de la dicha dona Gertrudis la carta
ue se le ha manifestado; remitiéndose en lo demas de esta pregunta a su

contestacion a la primera; y responde.
/ Preguntado si conoce a don Santiago Florencio Bork, y don Diego Pa

roissien y si sabe les conozca don Nicolas [Rodriguez] Pena, o tenga correspon
dencia con ellos, dijo: que no conoce a los dichos Bork, y Paroissien ni sabe
tenga con ellos correspondencia el mencionado Pena; y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad en cargo de su juramento
en que se afirmo y ratifico, como exponiendo ser de edad de treinta y tres
anos, y lo firma rubricandolo su senoria de que doy fe.

[Rzlbrica de Velasco.]
Diego José de Sosa.

Dcm José Ramon de Basavilbaso.

[Foja 149 v. en blanco]

[0ticio de] obispo de Buenos Aires sl oidor Manuel de Velssco]

[Buenos Aires, 3 de enero de 1809]

/ En cuanto puedo, y el derecho me autorice para ello, queda allanado
el fuero del presbitero don Antonio José Ribeiro de Matos para que pueda
declarar en la causa en que usia esta entendiendo; y me indica en su oficio de
27 de diciembre préximo que recibo y contesto en este momento. Como igual
mente para que reconozca la carta comprendida entre otros papeles de que
usia hace mérito en el citado oficio. En cuya atencion puede usia disponer
comparecer en su tribunal cuando sea de su agrado.

Dios guarde a usia muchos anos.

Buenos Aires, enero 3 de 1809.

Benito obispg de Buenos Aires.

Senor don Manuel de Velasco. En Buenos Aires.

[beclsracifm del presbitero Antonio José Ribeiro de Matos]

[Buenos Aires, 4 de enero de 1809]

En Buenos Aires, / a cuatro de enero de mil ochocientos / nueve anos
habiendo comparecido el clérigo / presbitero don Antonio José / Ribeiro de
Matos, le recibio juramento el senor oidor comisionado don Manuel de Velasco,
por ante mi el escribano mayor, el cual lo hizo ein verbo sacerdotis tacto
pectore», prometiendo bajo de él decir verdad sobre lo que fuere preguntado.
Y siéndolo si conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su paradero, si
tiene con él alguna correspondencia, y si sabe la tenga con alguna otra per
sona dijo: que conoce al nominado Pena, a quien ha tratado y visitado en el
Janeiro, cuyo puerto sabe es su paradero, y que vivia, cuando sa1i6 de él el
declarante, que fue el diecisiete de agosto del ano préximo pasado, en la calle
de San Pedro: Que con el que declara no ha tenido correspondencia alguna
epistolar el predicho Pena, ni sabe con quiénes se corresponda éste; y responde.

Preguntado si conoce a don Nicolas Rodriguez Pena, si le ha tratado, o
tenido con él alguna corres- / pondencia, dijo: que de vista conoce al enun
ciado don Nicolas Pena, con quien . . . aunque ahora como cuatro para cinco
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afios se ha hallado en algunas concurrencias, no ha tenido con él ningun trato
ni correspondencia; y responde.

Preguntado, si la letra de la firma que dice doctor S[atur·n.ino] Rodriguez
Peia en la carta de fojas setenta y setenta y una, que se le ha puesto de
manifiesto, es del predicho don Saturnino Rodriguez Pena, dijo: Que no puede
dar razén de lo que se le pregunta, porque no conoce la firma del nominado
Pena, ni su letra; y responde.

Preguntado, con qué personas se trata en esta capital familiarmente y
con estrechez, dijo: Que son sus paisanos Antonio Luis de Lima y Pedro An
tonio Alvarez, y responde.

Preguntado si conoce a don Santiago Florencio Bork y don Diego Parois
sien, dijo: Que de estos sujetos solamente conoce al segundo, a quien en el
Janeiro vio paseando varias veces con don Saturnino Pena, y no pocas en
casa de este ultimo; y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad en cargo de su juramento
en que se afirmé y ratificé, y lo firmo, rubri- / candolo su senoria, de que [F. 153]
doy fe.

[Riibrica de Velasco.]
Antonio José Ribeiro de Matos.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Decreh]

Por el mérito que producen, la declaracién antecedente del clérigo portu
gués don Antonio José Ribeiro de Matos, y la carta que en ella se cita, procé
dase desde luego al arresto de su persona, y a la ocupacién de sus papeles,
pasandose recado de atencion por el actuario escribano mayor, al ilustrisimo
seior obispo de esta diocesis, para que su ilustrisima se sirva disponer lo
conveniente a fin de que se efectue el prevenido arresto de dicho presbitero,
con la calidad de incomunicado hasta otra providencia, en el seminario, u otro
paraje, donde puedan evacuarse sin demora las suscritas diligencias que deben
practicarse en esta causa.

[Certiflcacl6n]

[Riibrica de Velasco.]

Proveyé y rubric6 el anterior decreto el seiior don Manuel de / Velasco [F. 153 v.]
del consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo seior virrey, en
Buenos Aires, cuatro de enero de mil ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Constants]

Inmediatamente, en consecuencia de lo mandado en el anterior decreto,
y de lo que impuesto de su contenido, dispuso el ilustrisimo sefnor obispo, se
arresto en el seminario, con la calidad prevenida en aquél, al predicho pres
bitero don Antonio José Ribeiro de Matos, y se le ocuparon por el sefior oidor
comisionado todos sus papeles, lo que pongo por diligencia y de ello doy fe.

Basavilbaso.
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[Confesion del alféres de bhmdengues Nicolzis Rodriguez Pena]

[Buenos Aires, 6 de enero de 1809]

En Buenos Aires, a 6 de enero de mil ochocientos nueve, estando el senor
oidor comisionado don Manuel de Velasco en el cuartel de montaneses / mando
comparecer a su presencia al alférez de blandengues don Nicolas Rodriguez
Pena, arrestado en él por esta causa, para efecto de tomérsele confesion, del
cual, su senoria por ante mi el escribano mayor de gobierno y guerra, recibio
juramento en forma militar, bajo cuyo cargo ofrecio decir verdad y en su
virtud se le pregunto lo siguiente: Preguntado si conoce a don Santiago Flo
rencio Bork y don Diego Paroissien como también al presbitero portugués don
Antonio José Ribeiro de Matos, dijo: Que no conoce ni ha oido nombrar jamés
a los dos primeros; y que si el tercero es el padre Antonio, de quien ha hablado
en sus anteriores declaraciones, le conoce; y responde.

Preguntado, si con el citado padre Antonio ha tenido amistad y corres
pondencia, y si sabe / que este mismo la tenga con su hermano don Saturnino,
o algunas otras personas, expresando cuéles les parezcan mas allegadas, dijo:
Que el conocimiento del declarante con el dicho padre Antonio, fue en su
viaje anterior a éste, cerca de tres anos ha, en casa de las de Rodriguez, donde
se divertian de noche a naipes; y que en éste, le ha visto solo una vez en casa
del que declara, con motivo de haber pasado a ella a entregarle una carta que
le trajo del Janeiro, de la cual ha hablado en una de sus antecedentes decla
raciones; y que no teniendo amistad ni estrechez con el expresado padre An
tonio, no sabe con qué sujetos las tenga éste, quien nunca ha significado al
que declara, tenerlas con su hermano don Saturnino; y responde.

Preguntado, si el dicho padre Antonio por si, 0 a nombre de su hermano,
en la ocasion de haberle llevado la carta que expresa, le ha tratado sobre
negocios de comercio, o si en las cartas que tiene confesado haber recibido de
su citado / hermano desde el Janeiro le ha hablado de ellos, dijo: Que ni uno
ni otro le han tratado de semejantes negocios, y responde.

En este estado se le leyeron todas sus anteriores declaraciones, y ente
rado de su contenido, se afirmo y ratifico en todo él, sin tener que anadir ni
quitar, diciendo, que por olvido omitio decir, que en el Paraguay reside un
pariente nombrado don José Antonio Zavala con quien ha mantenido corres
pondencia interrumpida y no frecuente; y que entendiendo que la pregunta
solo comprendia las provincias de lo interior, no expreso, que en Montevideo,
la habia tenido hasta ahora catorce o quince meses con don José Guerra, y
con don Francisco Antonio Maciel hasta la toma por los ingleses de aquella
plaza.

Preguntado si la carta de fojas doce y trece de estos autos, que se le pone
de manifiesto, es de letra y firma de su hermano don Saturnino Rodriguez
Pena, y si ha recibido alguna otra igual a ésta, acompanada de la instruccion
de fojas diecinueve que también se le ha manifestado, dijo: Que por / el cono
cimiento que le asiste de la letra y firma del citado su hermano, no duda que
una y otra sean de éste: y que no ha recibido mas cartas del dicho su hermano,
que las que tiene confesadas en su primera declaracion, contestando a su
primera pregunta, cuyo contenido es el que deja explicado en su respuesta
a la segunda de la misma diligencia; y que si hubiera recibido semejante
carta e instruccion, las hubiera xnanifestado a la superioridad o cuando no,
no siendo responsable a otra conducta que a la suya, la cual asi por su modo
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de pcnsar, como por su opinién péblica, se halla a cubierto de toda sospecha
inutilizéndolas, le frustraba a su hermauo sus proycctos, con 110 cumplir alguno
de sus encargos; y responde,

Rcconvcnido, c6m0 dice que no ha reci- / bido el principal de la carta
que se le ha manifestado, cuando ella fue dirigida por su hermano bajo las
seguridades que son consiguientes a la reserva que ha querido guardar, y
corresponde a un asunto de aquella naturaleza, sobre e1 cua.1 vela incesante
mente el gobiemo, y ésta no ha sido manifestada como la que corre en autos,
ni interceptada, de que se infiere indudablemente 11eg6 a sus manos con la
instruccién de que trata, mucho mas considerando que de las cartas dirigidas
desde e1 Janeiro por su hermano no se encuentra ninguna entre sus papeles,
en que se manifiesta la previsién y cautela con que han sido separadas de
ellos, dijo: Que por mas que hayan sido las seguridades con que su hermano
haya remitido la carta e instruccién citadas, lo cierto es que no / las ha reci
bido el confesante, quien reproduce que tiene anteriormente declarado en
cuanto al motivo por qué no se han encontrado entre sus papeles las demés
cartas que ha confesado haber recibido de su hermano don Saturnino y su
consorte dofia Gertrudis, exponiendo que si estas cartas hubieran sido de con
secuencia y por 10 mismo le hubiera convenido su ocultacién no hubiera confe

sado su recibo, dispuesto como se 1e supone a negar; y responde.
Vuelto a reconvenir, que no es posible no le hubiese escrito su hermano

sobre los asuntos de que trata la enunciada carta e instruccién, manifestadas,
relativas a variar de dominacién, pues que segun aquél haria su felicidad, y
esta misma noticia se le anticipa en 1a carta que le escribié de Montevideo,
y tiene ya reconocida, donde dice, te escribiré muy por extenso cuanto crea
puede convenirte, de que se infiere sin la menor duda que desde su primera
carta escrita del Janeiro, le escribio sobre estos particulares, que segun él se
expresa / pueden influir a la felicidad del confesante, por todo lo que es
increible que en las cartas que tiene recibidas, aun desde la primera, se con
trajere solo a hablarle de asuntos familiares, y no de materias de Estado y
contrarias a nuestro sistema de gobiemo y dominacién de nuestro amado mo
narca el seior don Femando séptimo, dijo: Que aunque su hermano le hace la
indicada oferta, no la ha cumplido, ni sabe el confesante cuales sean las cosas
que imaginaba su hermano pudieran convenirle; y que en cuanto a lo demés
de esta reconvencién, reproduce lo que deja dicho en sus anteriores respuestas,
sobre no haberle hablado jamés el dicho su hermano acerca de los indicados
particulares; y responde.

Reconvenido, como ha dicho que no sabe de qué amigos le habla su
hermano en la carta que le dirigié de Montevideo y comprendidos en las
precisas palabras, a mis amigos diles que vive en mi corazén Buenos Aires,
y que he de darles pruebas de cudnto me debe, no / siendo ni aun presumible,
que se refiriese a sus amigos, ignorando que el confesante los conocia, en que
se manifiesta ha ocultado expresar quiénes son, resultando de ello mismo lo
ha hecho con respecto a que en las cartas que le tiene escritas, le habré dado
noticia de las intenciones que le animan sobre variacion de gobierno, pues que
en ello hace estribar, segun su carta e instruccién interceptadas, la dicha y
felicidad de este pais, siendo asi consecuentes las pruebas que tenia ofrecidas,
dijo: Que no debe extrafxarse la falta de conocimiento que el confesante ha
expuesto tener de los amigos de su hermano, pues es constante, que jamés
concurrian juntos a parte alguna, ni en el ultimo tiempo de su permanencia
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en esta capital, en que pudo contraer al- / gimas relaciones visibles, de que
antes carecia por la vida oscura que traia, se hallaba en ella el confesante,
porque entonces subsistia al lado del excelentisimo sefior marqués de Sobre
monte en la otra banda; y que a pesar de todo cuanto contiene la reconvencion
que se le hace, no ha recibido carta de su hermano en que le trate de los
particulares de que se hace mencion, ni sabe quiénes sean los amigos a que
se refiere en la expresada carta; y responde.

Reconvenido como ha dicho, que las ideas que le animan son del todo
distintas y opuestas a las que ha manifestado su hermano por sus cartas e
instrucciones, siendo cierto. y constando por la declaracion que presto en
diecisiete de diciembre ultimo, contestando a la quinta pre- / gunta, que le
pidio a aquél le remitiese los papeles publicos impresos en Montevideo durante
la permanencia de los ingleses en aquella plaza, intitulados Estrella del Sur,
pues siendo éstos unos papeles sediciosos perturbativos de la tranquilidad y
orden publico, es visto no diferian mucho sus ideas de las de aquél, dijo: Que
ignoraba que estos papeles fuesen de la calidad que indica la reconvencion,
y que no tuvo mas objeto en pedirlos, que satisfacer su curiosidad. Que lejos
de intentar jamés cosa alguna que promoviese el trastorno de la publica tran
quilidad, ha manifestado su opinion por ella, especialmente en el mes de
octubre cuando se decia que habia quien promoviese partido contra el gobiemo
y que se pensaba rebajar el numero de tropas, en que se intereso el confesante
con don Juan José Viamonte, a fin de que por medio de su comandante hiciese
presente a su excelencia los males que podian seguirse / si se verificaba en
tales circunstancias la rebaja de tropas que publicamente se enunciaba, prin
cipalmente el cuerpo de patricios tan respetable por su numero y subordina
cion, como puede testificarlo don Miguel Irigoyen, y segun le parece también
don Juan Antonio Pereira; y responde.

Reconvenido como dice, que los papeles titulados Estrella del Sur, no los
consideraba sediciosos, siendo asi que para creerlos tales, bastaba estuviese
prohibida su introduccion y circulacion en esta capital y demés provincias del
virreinato, como lo estuvieron en efecto prohibidos por el superior gobiemo,
dijo: que absolutamente no sabia semejante prohibicion, y que luego que tuvo
noticia de haberlos prohibido el ilustrisimo seior obispo, inutilizo unos que
tenia y no habia adquirido por medio de su hermano sino por don José Guerra;
y responde.

Reconvenido, como puede persuadir que en sus ideas no esta de acuerdo
con su hermano segun las que éste demuestra en su carta e instruccion inter
ceptadas, cuando / por las declaraciones de don Juan Antonio Pereira, don
Ignacio Warnes y don Domingo Basavilbaso, que corren en autos, consta que
en el dia en que se publico bando para la jura del seiior don Fernando séptimo,
expuso publicamente en la casa café del primero, como se proclamaba un rey
que no existia, atentando en esta expresion a la observancia de las provi
dencias del gobiemo, y exponiendo éstas a una censura perjudicial al orden
y tranquilidad del publico, dijo: que su expresion concebida con muy poca
diferencia, fue en estos términos: proclamamos a nuestro soberano el seiior
don Fernando séptimo y quién sabe si esnistird, en que unicamente quiso ma
nifestar el recelo que debia tenerse de la / nacion francesa, cuyas ideas estaban
bien sabidas con respecto a la nuestra, habiendo creido, que podia discurrir
en materias de pura opinion por los papeles publicos, y noticias que corrian,
sin que esto pudiera jamas perjudicar al confesante, pues no habré alguno que
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sea capaz de argiiirlo de infidclidad, y mucho menos, dc prcmover conspira
cién ni tumulto rcvolucionario; y que su amor al soberano lo ha manifcstado
en cl esmero con que siempre ha procurado dcsemperiar su obligacion, y en la
cesién que ha hecho de su sueldo a favor dc su majestad para las erogaciones
de la guerra, mas ha de dieciséis mcses; y responde.

Reconvenido, como ha dicho que las personas con quienes trata frecuen
[F. 160 v.]temente y en amistad, son don Hipolito Vieytes, don Joaquin / Maestre y don

Miguel de Irigoyen, sin expresar otro alguno, constando por las declaraciones
que corren en autos, que también tiene trato frecuente con el doctor don Juan
José Castelli, infiriéndose de esto que su negative, u omision en este punto,
es relativa a ocultar las conversaciones que habré tenido con aquél referentes
a su hermano, de quien el expresado Castelli se confiesa condiscipulo y amigo,
dijo: que en sus declaraciones se refirié el confesante a las personas con
quienes trataba con més frecuencia, y por eso no comprendié entre ellas al
nominado doctor Castelli, a quien ve de tarde en tarde, con motivo de que
cuando viene de su chacara deja su caballo en la casa jaboneria que corre a
cargo del dicho Vieytes, propia del confesante; ignorando que e1 nominado
doctor Castelli tenga amistad con su hermano don Saturnino: y que no puede
haber tenido por objeto, la ocultacion de conversacién alguna relativa a su
dicho hermano respecto a que no se acuerda haya hablado con referencia /
a éste, sino en los términos que tiene expuestos en u.na de sus anteriores decla
raciones; y responde.

Y en este estado mandé su seioria suspender esta diligencia para conti
nuarla siempre que convenga, y el confesante dijo, que cuanto tiene declarado,
es la verdad en cargo de su juramento, en cuanto se afirmé y ratifico, y 10
firmé, rubricéndolo su sefioria, de que doy fe.

[Riibrica dc Velasco.]

Nicolds Rodriguez Peia.
Don José Ramon de Basavilbaso.

[Declaraciéu de Antonio Luis dc Lima]

[Buenos Aires. 11 de enero de 1809]

En Buenos Aires, a once de enero de mil ochocientos nueve, comparecio
citado, don Antonio Luis de Lima, vecino del Rio Janeiro y residente en esta
capital, a quien el senor oidor comisionado don Manuel de Velasco, por ante
mi el escribano mayor recibié juramento, que hizo en la forma ordinaria,
prometiendo bajo de él decir verdad sobre lo que fuere interrogado. Y sién
dolo / si conoce al clérigo portugués don Antonio José Ribeiro de Matos, si
sabe con qué sujetos, asi en esta capital como del Rio Janeiro, tenga amistad
estrecha y correspondencia, y si le consta el motivo por qué se halla en esta
ciudad el nominado presbitero, dijo: que desde ahora cinco anos conoce al
predicho don Antonio José Ribeiro de Matos: que no sabe que éste tenga
en el Janeiro la correspondencia y amistad que se le pregxmta, con otro sujeto
que con don José Antonio Pinto de Mota, de aquel vecindario y comercio: que
ademas del declarante y don Pedro Antonio Alvarez, con quienes también las
tiene el citado padre Matos en esta ciudad de Buenos Aires, ignora cuéles
otros individuos de ella sean sus amigos y corresponsales; y que le consta que
el motivo de / hallarse aqui el enunciado presbitero, es el de hacer algunas
cobranzas asi propias como ajenas; y responde.

[F. 161]
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Preguntado si conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su para
dero, si tiene con él alguna correspondencia, y si sabe la tenga con el nomi
nado don Antonio Ribeiro de Matos o con alguna otra persona, dijo: que conoce
el nominado Pena: que sabe por voz publica, que se halla en el Janeiro: que
con él jamés ha tenido, ni tiene, correspondencia el que declara, ni sabe con
quiénes la tenga el citado Pena: y que ha oido decir a varios portugueses que
han venido del Janeiro cuyos nombres no recuerda ahora, que el expresado
padre Matos se visitaba en el Janeiro con el referido Pena, pero que el decla
rante ignora si con éste se h`a carteado aquél después de su arribo a esta
capital, y mucho menos con qué individuos de ella tenga co- / rrespondencia
el citado Pena; y responde.

Preguntado si conoce a don Santiago Florencio Bork y don Diego Parois
sien dijo: que no conoce ni ha oido nombrar jamés a estos sujetos; y responde.

Siendo todo 10 que lleva declarado la verdad en cargo de su juramento,
en que se afirmo y ratifico, exponiendo ser de edad de treinta y un anos y 10
firmo, rubricandolo su senoria, de que doy fe.

[Rdbrica de Velusco.]

Antonio Luis de Lima.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Carta do don; Cssilda. de Igarzaibal y Pena al virrey Santiago Linlers]

[Buenos Aires, 9 [?] de enero de 1809]

/ Excelentisimo senor.

Dona Casilda de Igarzabal, mujer del subteniente del cuerpo de blan
dengues de la frontera don Nicolas Rodriguez Pena, ante la notoria justifi
cacion de vuestra excelencia con su mayor respeto dice: que con motivo de
habérsele franqueado licencia una vez a su marido arrestado de orden de
vuestra excelencia en el cuartel de cantabros ha tenido el dolor inexplicable

de ver a su dicho marido gravemente enfermo de un achaque peligroso de
que lo estaba curando precisamente en los dias de su arresto el doctor don
Cosme Argerich, y como el enunciado mal se le agrava por momentos, por no
habérsele suministrado los remedios oportunos en mas de un mes de su inco

municacién, y como al mismo tiempo debe ser prolija, y de necesaria cuidadosa
asistencia su curacién, a vuestra excelencia suplica rendidamente se digne
concederle que bajo la caucién necesaria a que se obligan don Domingo / de
Igarzabal y don Pedro Diaz de Vivar, de este vecindario, en cuya prueba con
migo . . . peticién se le permita el que pase a proseguir su curacién a mi casa,
y conseguir por ella el reparar su tan quebrantada salud, y que el peligroso
achaque que padece no le acarree las funestas consecuencias que son consi
guientes al abandono en que ha estado su salud por tanto tiempo; por todo
lo cual a vuestra excelencia suplica se sirva mandar segun y como llevo pedido,
en que recibiré merced con justicia.

Excelentisimo senor,
Casilda de Igarzdbal y Pena.

Domingo de Igarzdbal. —Pedro Diaz de Vivar.



ACTUACIONES: RODRIGUEZ PENA Y PAROISSIEN

[Decrcto]

[A1 margen:] Buenos Aires, 9 de enero de 1809.

Comuniquese orden por medio de un ayudante al médico don Félix Pineda
paraque pase a reconocer el estado de salud en que se halle don Nicolas
’Rodriguez Pena, y que certifique a continuacién lo que segun su leal saber
y entender reconociere acerca de la naturaleza y gravedad de la enfermedad
de que adolece, informando lo que se le ofreciere y pareciere en cuanto a la
presente solicitud y necesidad de trasladarlo para su curacion a paraje mas
acomodado que el de la prision en que se halla: y satisfecho, dése cuenta para
disponer lo que corresponda.

[Certlflcaclénl

[Riibrica del virrey.]
Uclés.

Obedeciendo al superior decreto que antecede del excelentisimo sefior
vi *rey, y habiendo reconocido hoy dia de la fecha al subteniente don Nicolas
Rodriguez Pena, certifico, haberlo hallado postrado en cama, atacado de unos
dolores nefriticos con supresion casi total de orina, complicados con / fiebre, [F. 164]
que por los signos del pulso y prospecto emacrecido [sic] del paciente es de
las de la clase de lenta, diaria, quirurgica, cuyo paroxismo grave y urgente
pide su pronta curacion, no solo en la practica de lo que se debe entablar, sino
también en la mas pronta separacién de la prisién mefitica, y sin ventilacion
en que se halla, y que como causa proxima influye en la exacerbacién, que
por instantes se hace mas peligrosa y de consecuencias funestas:

Y siendo cuanto puedo certificar, segun mi leal saber, lo firmo en Buenos
Aires a 9 de enero de 1809.

[Decreto]

Buenos Aires, 11 de enero de 1809.

Félia: Pineda. Morillo.

En atencién a lo que resulta de la precedente diligencia, pasese original
al sefior oidor comisionado don Manuel de Velasco para que permitiéndolo el
mérito y estado de la causa pueda disponer que el subteniente don Nicolas
Pena sea trasladado para su curacion a su casa, en que guardara carceleria,
con las seguridades, precauciones y calidades que dicho sefior comisionado
estime correspondientes segfin el resultado de las actuaciones ya obradas, a las
que cuidara de mandar agregar las presentes para los efectos que / haya [F.164 VJ
lugar, precediendo vista al sefior fiscal.

[Rubrica del virrey.]
[Riibrica del asesor Almagro.]

[Decreh]

Uclés.

Agregandose a los autos de la materia, vista al seiior fiscal del crimen.

[Raibrica de Velasco.]
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[Cert1|'icael6n]

Proveyé y rubrico el anterior decreto el senor don Manuel de Velasco,
del Consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo senor virrey, en
Buenos Aires a 11 de enero de 1809.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Informe del fiscal del crlmeu Antonio Caspe y Rodriguez]

[Buenos Aires, 17 de enero de 1809]

Excelentisimo senor:

El fiscal de su majestad en lo criminal vista la / antecedente certificacién
del facultativo que ha reconocido a don Nicolas Pena de orden de vuestra
excelencia dice: que resultando de su contexto lo grave de la dolencia de
aquél y la necesidad de trasladarlo a lugar ventilado para su curacién, 'no se
opone a su excarcelacion bajo la fianza que ofrece siendo los fiadores respon
sables de cualesquiera resultas por falta de comparecencia, entendiéndose la
soltura interin que se mejore el reo don Nicolas de su dolencia. Buenos Aires,
17 de enero de 1809.

Caspe.

[Besolucléu del asesor Juan Almagro de la Torre]

Buenos Aires, 17 de enero de 1809.

Visto con lo expuesto por el senor fiscal de lo criminal trasladese a don
Nicolas Pena para su curacion a su propia casa, donde guardara carceleria
bajo la / fianza que ha ofrecido, quedando la fianza responsable de cualquiera
resulta por falta de su comparecencia; y devuélvanse estos autos al senor oidor
comisionado para que disponga el cumplimiento de esta providencia y con
tiniie la comisién que le esta conferida.

[Rzibrica del virrey.]
[Rilbrica del asesor Almagro.]

Uclés.

[Decreto]

Cumplase lo mandado por el excelentisimo senor virrey en el anterior
decreto de este mismo dia; y en su consecuencia, otorgandose con arreglo a él
la correspondiente escritura de fianza por los fiadores propuestos, trasladesele
a don Nicolas Rodriguez Pena para su curacion a su propia casa y fecho,
traiganse estos autos.

[Riibrica de Velasco.]

[CertlfIcacl6n]

Proveyé y rubricé el anterior decreto el senor don Manuel de Velasco
del Consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo senor virrey, en /
Buenos Aires, a diecisiete de enero de mil ochocientos nueve anos.

Don José Ramon de Basavilbaso.
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[N0titlcacl6n]

En dicho dia mes y aio notifiqué el exprcsado superior decreto a don
Nicolés Rodriguez Pefia; doy fe.

Basavilbaso.

[Notiflcaclén]

Seguidamente 1o hice saber a don Domingo de Igarzébal; doy fe.

Basavilbaso.

[Notitlcaclénl

Y luego 10 hice también saber a don Pedro Diaz de Vivar; doy fe.

Basavilbaso.

Nota.—En el mismo dia se otorgé por los predichos don Domingo de
Igarzébal y don Pedro Diaz de Vivar, la escritura de fianza prevenida en el
citado decreto; 10 que anoto para que asi conste.

Basavilbaso.

[Constancial

Inmediatamente se trasladé a su propia casa / al enunciado don Nicolas
Rodriguez Peia; 1o que pongo por diligencia para que conste.

Basavilbaso.

[Declaraclén de Pedro Antonio de Alvarez]

[Buenos Airu, 18 de enero de 1809]

En Buenos Aires, a dieciocho de enero de mil ochocientos nueve, compa
recié citado don Pedro Antonio Alvarez vecino del Rio Janeiro y residente en
esta capital, a quien el sefnor oidor comisionado don Manuel de Velasco, por
ante mi el escribano mayor recibio juramento que hizo por Dios nuestro
Senor, y a una serial de cruz prometiendo bajo de él decir verdad en lo que
supiere sobre lo que fuere preguntado: y siéndolo, si conoce al clérigo por
tugués don Antonio José Ribeiro de Matos, si sabe con qué sujetos asi de esta
ciudad como / de Rio Janeiro, tenga amistad estrecha y correspondencia, y si
le consta el motivo por que se halla aqui el dicho padre Matos, dijo: que ha
mas de ocho arios que el declarante conoce al citado presbitero Matos: que
ignora con qué sujetos de esta capital, ni del Janeiro, tenga amistad estrecha
y correspondencia, constandole si que aqui en Buenos Aires tiene a mas del
que declara, alguna familiaridad con Antonio Luis de Lima; que el exponente
esta en la inteligencia, que el motivo de existir en esta ciudad el expresado
padre Matos, es el de hacer algunas cobranzas, y expender varias frioleras que
ha traido del Janeiro; y responde.

Preguntado si conoce a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su para
dero, si tiene con él alguna correspondencia y si sabe la tenga éste con el
nominado padre Matos / o con alguna otra persona, dijo: que conoce de vista
al dicho Pena quien por voz piiblica sabe el declarante que se halla en el
Janeiro: y que ignora todo lo demas que le pregunta; aunque recuerda haber

[F. 166 v.]
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oido decir al mismo padre Matos que, como vecino que era de Pena en el
Janeiro, le habia comunicado, y a su familia; y responde.

Preguntado si conoce a don Diego Paroissien y don Santiago Florencio
Bork, dijo: que no conoce a estos hombres, ni los ha oido nombrar jamas, y
responde.

Siendo todo lo que lleva declarado, la verdad en cargo de su juramento
en que se afirma y ratifico, exponiendo ser de cuarenta y cuatro afios, y 10
firmo, rubricandolo su serioria, de que doy fe.

[Riibrica de Velasco.]
Pedro Antonio Alvarez.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Docreto]

No habiéndose encontrado entre / los papeles que a fojas 153 vuelta,
resultan ocupados al clérigo portugués don Antonio José Ribeiro de Matos, y
se ha reconocido por medio de don Joaquin Gonzalez Cazon de este vecindario,
ninguno que tenga relacién con los que motivan este procedimiento, ni otra
cosa alguna que pueda conducir al esclarecimiento del crimen de que se trata
y sus complices, que las partidas que se hallan a fojas 21 vuelta y 22 de un
diario o cuaderno de apuntes del expresado presbitero, compuesto de 27 fojas
utiles, traduzcanse todas al espafiol para mayor instruccién, por el nominado
don Joaquin Gonzalez, a quien se le entregara al efecto el citado cuademo,
recibiéndose previamente su confesion al presbitero don Antonio de Matos.

[Riibrica de Velasco.]

[Certtfica.ci6¤]

Proveyé y rubric6 el anterior decreto el seior don Manuel de Velasco,
del Consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte y comisionado en estos autos por el excelentisimo senor virrey, en
Buenos Aires, a veinte de enero de mil ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Confesi6n de] clérigo portugués Antonio José Ribeiro do Matos]

[Buenos Aires, 21 de enero de 1809]

/ En Buenos Aires, a veintiuno de enero de mil ochocientos nueve afios,
hallandose el seior oidor comisionado don Manuel de Velasco en el seminario
donde existe el clérigo portugués don Antonio José Ribeiro de Matos, a efecto
de tomarle su confesion, le recibio juramento que hizo in verbo sacerdotis tacto
pectore prometiendo bajo de él decir verdad sobre lo que fuere interrogado, y
en esta virtud se le pregunto lo siguiente, por ante mi el presente escribano
mayor de gobierno.

Preguntado si la declaracién de foja ciento cincuenta vuelta a foja ciento
cincuenta y tres, que se le ha puesto de manifiesto y leido, es la misma que
presto en el dia de su fecha, y si en ella se afirma y / ratifica, dijo: que esta
declaracion es la propia que dio el dia cuatro del corriente y que se afirma
y ratifica en todo su contenido, sin tener que anadir ni quitar, por ser verdad
cuanto en ella ha expresado; y responde.



Reconvenido, c6mo dice en la declaracién que acaba de leérsele, y en qué
se ha ratificado, que no ha tenido correspondencia alguna epistolar con don
Saturnino Peia, cuando de la carta de éste que se cita en su indicada decla
racidn, y corre a fojas setenta y setenta y uno de estos autos, resulta que el
dicho Peia recibié cartas suyas de ocho y veinticinco de septiembre del afno
préximo pasado, y que con la ultima le acompahé un recibo de cuatrocientos
ocho pesos que le entrego el capitén Anselmo Vieira, con otras circunstancias
contenidas en la citada carta de fojas setenta y setenta y uno que todas ellas
manifiestan claramente que ha / tenido el confesante correspondencia conti
nuada con e1 nominado Rodriguez Pena, dijo: que cuando contesto que no ha
tenido correspondencia alguna epistolar con el predicho don Saturnino Rodri
guez Pena, fue hablando solamente en cuanto a Buenos Aires, porque asi
entendio la pregunta, y no de Montevideo, de donde efectivamente le escribié,
remitiéndole, con el capitén Anselmo Marquez Vieira, 1a cantidad de cuatro
cientos ocho pesos fuertes que le debia, y responde.

Vuelto a reconvenir, como podia haber entendido la enunciada pregunta,
del modo que se explica en su préxima anterior respuesta, cuando aquélla y su
contestacion fueron generales, y comprendian todo tiempo y lugar, dijo: que
no entendio la pregunta sino en los términos que tiene declarado, y bajo este
concepto contesté, y responde.

Preguntado, si ademas de la carta que deja confesado haberle escrito
desde Montevideo a don Saturnino Rodriguez Pena, le ha dirigido a éste algu
nas otras desde el dicho Montevideo, o de algun otro paraje de estos dominios
de su majestad catélica, o si ha re- / cibido del citado Pena algunas cartas
o recados, expresando en este caso el lugar en donde le han sido entregadas
y dadas, dijo: que no esta cierto si desde Montevideo le ha escrito a Pena alguna
otra carta mas, pero que si lo esta que de esta capital no le ha dirigido alguna;
y que en ningun paraje de estos dominios ha recibido el confesante cartas ni
recados del nominado Pena, y responde.

Reconvenido cémo es creible no hubiese tenido correspondencia con el
expresado Pena, con quien se manifiesta por la carta de fojas setenta y setenta
y uno, ya citada, como asi mismo por el cuaderno de apuntes que se ha encon
trado entre sus papeles, y tiene reconocido como escrito de su letra, que ha
tenido cuentas de intereses, pues en la indicada carta le dice Pena, que por no
tener sujeto de confianza, no le remitia las medias y demas encargos que le
habia hecho, pues para perder siempre habia tiempo; y del enunciado cua
derno resulta que recibio de Pena en el Janeiro cincuenta y tres pesos dos
reales, importe de una partida de hilo, y que le hizo también al dicho Pena
varios suplementos, dijo: que aunque / es cierto que ha tenido relaciones de
intereses con Pena, esto ha sido solamente en el Janeiro como se manifiesta
en el mismo cuaderno; y que es falso que el coniesante le haya hecho a Pena,
y responde.

Preguntado, si en Janeiro le traté Pena en alguna ocasién sobre asuntos
relativos a la variacion de gobierno en esta colonia espanola, u otras materias
de estado, dijo: que Pena jamas le ha hablado al confesante acerca de estos
particulares, y responde.

Reconvenido, como dice que jamas le ha hablado Pena acerca de los par
ticulares contenidos en la inmediata anterior pregunta, cuando de la carta de
fojas setenta y setenta y uno se convence lo contrario, especialmente de la
postdata, que dice: Paroissien entregard a usted una copia de la gran obra en

[F. 169 v.]
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[F. 170 v.]
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que hoy se trabaja, que con muy corta diferencia es lo mismo que antes pen
sa— / bamos, etcétera, etcétera, habiendo a consecuencia de aquello mismo que
habrian tratado, remitido desde Montevideo 0 de esta capital papeles, noticias

un oficio del Cabildo de Montevideo, dijo: que se ratifica en lo mismo que
ha dicho anteriormente; y que la postdata, cuando dice es lo mismo que ante;
pensdbamos, hablara con referencia a Paroissien porque con el exponente nunca
traté Pena sobre particular algnmo de estado; y por consiguiente, ni éste le
expuso lo que pensaba, ni el confesante ha hablado con él, ni otra alguna per
sona, en negocios de aquella clase: habiendo siempre evitado en todas partes,
semejantes conversaciones: y que los papeles a que hace referencia la anterior
reconvencién, eran los mas impresos venidos de Espana, y algrmos / otros que
no tiene presente, serian de las ocurrencias mas particulares, y segun quiere·
acordarse, relativos al establecimiento de la Junta de Montevideo, en lo que
no llevé otro fin, que comunicarle a Pena unas noticias relativas a su pais:
pudiendo asegurar que el que expone no sabia con certeza el contenido de
ellos, porque no los habia leido todos, ni con detencion, sabiendo sélo si a‘cien
cia cierta, que contenian noticias; y responde.

Preguntado de donde es natural y vecino, y con qué motivo ha venido
a Montevideo, y desde alli, a esta capital, dijo: que es natural de la ciudad
de Braga, y esta avecindado en el Janeiro: y que por arribada llegé a Monte
video en treinta de agosto del ano préximo pasado, en la sumaca nombrada
Cana verde: habiéndose trasladado después a esta capital, con licencia del
gobierno de Montevideo, que se hallara entre sus papeles, a hacer varias
cobranzas asi propias como ajenas, que es el fmico objeto con que ha venido
a estos dominios, con- / duciendo en otro buque un poco de azucar, para
costear con sus ganancias su permanencia en esta capita]; y responde.

Y en este estado mandé su senoria suspender esta diligencia para con
tinuarla siempre que convenga, y el confesante, dijo que cuanto tiene expuesto
es la verdad en cargo de su juramento en que se afirmé y ratiiicé, expresando
ser de edad de cuarenta y ocho anos y lo firmo, rubricandolo su senoria, de
que doy fe. Enmendado: uno, Saturnino, no; vale.

Antonio José Ribeiro de Matos.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Cert1ficacl6n]

En Buenos Aires, dicho dia veintiuno de enero de mil ochocientos nueve,
hice saber el anterior decreto del dia de ayer, en la parte que le comprende,
a don Joaquin Gonzalez Cazon, entregandole el cuaderno que en el mismo se
cita do fe. , y

. B°$°m[*b°·S°·[Foja 172 v. en blanco]

[Cuaderno de gastos]

[31 de enero — 20 de agosto de 1808]

/ Traduccién al espanol, de las partidas relativas a don Saturnino Rodri
guez Pena, que se hallan a fojas veintiuno vuelta y veintidos de un cuaderno
en idioma portugués, intitulado Memoria de varias cosas sin tiempo seguido,
tanto de deudas, como remedios, reconocimiento de firmas en diversas partes
etcétera, perteneciente al pr sbitero portugués don Antonio José Ribeiro de
Matos, anos de 1804, 1805, 1806, 1807 y 1808.
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Enero 31 de 1808

Debc el scior don Saturnino [Rodriguez] Peia, que vive en la calle
del Oidor, con frente para la calle de los Bronceros, que le di por
no tener cambio de moneda portuguesa ......................

Febrero 19

Debe mas dicho seior que 1e di por 1a noche, en cuanto no cambiaba
, ............................por plata tres doblasque hacen

Debe de ropa lavada y planchada, que hice lavar en 28 de enero ....

Debe ............

Idem de un lavado que fue en 4 de febrero .......................

S011 58 pesos 6 % reales, pesos .................................

Agosto 19

Recibi por 1a cuenta de arriba 60 pesos para pagarme del dinero del
préstamo que son 42.400 reis y remito de cambio 26 tustones:
rens ......................................................

Resta ..............

Agosto 20

Por una palangana grande de loza de piedra .....................
.................................Por lavar la ropa en 9 de agosto

Dicho resta ..............

, ..................................De ropaque fue en 26 de dicho
/ Dichode 19 de marzo, ........................................

Dichode 14 de dichoreis

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

Por

. .

media medida de aceite .....................................

un codo, que son % de raso verde y blanco ..................
........................................aceite en una limeta

....................................dos libras de mantequilla
dos vasos grandes de la fabrica, a 200 reis ....................
tres dichos pequeios, a 120 reis .............................

, .......................dos dichos dorados grandesa 600 reis
................................un cesto o canasto de carbon

dos mazos de hilo N9 20 y 20 madejas, a 160 reis .............
el gasto con los peones que condujeron los muebles ...........
unos zapatos que compré para la sehora dofxa Carmelita ......
dos mazos de hilo N9 24, 24 madejas a 160 ...................
uno idem N9 30, 15 dichas a 200 reis ........................
uno idem N9 4020 dichas a 200 reis, .........................

Reis

4 . 000

38 .400

1 . 100

43 . 500

640

44 . 140

42 . 400

1 . 740

1 . 280

2 .400

5 . 420

640

2 .400 [F. 173 v.]
2 .400

10 . 860

1 . 200

1 . 760

1 . 600

400

360

1 . 200

500

3 .200

1 . 120

1 .200

3 .840

3 .000

4 . 000
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Por compostura del sahumador ....... v .........................
or un cajén para tencr azixcar .......................... _ .......

Por una arroba 5 libras, a 1.200 reis .............................
Por dos paras dc zapatos de las niias ............................
Por un par dicho de cuero para la scfncra dofna Carmen ...........

or dos palmatorias .................... 1 .......................

De ropa, cuando la sefiora estaba enferma .......................
De dichode 4 de abril, .........................................

Febrero 29

Por el peluquero 640 reisbarbero 400, ..........................

De dos libras de mantequill a . ...................................

De un lavado d e ropa . ..........................................

De media medida de aceit e .....................................

a mea ms e acete .................................De medididadi

/ Junio 19 de 1808

Recibi de don Saturnino Rodriguez Pefna por cuenta del hilo que me
compré para la sefiora doia Isabel, que imp0rt6,* como consta de
la cuenta que di a dicho serior, imp0rt6 ......................

Recibi por esta cuenta dos onzas ................................

............Réstame

Reis

160

720

1 .390

760

1 . 600

39 .710

2 .560

42 .670

1 . 040

1 .200

1 .200

42 .600

25 .600

Los 42.600 reis hacen 56 pesos fuertes con 5 % reales. Los 17.000 reis
hacen 22 pesos fuertes con 5 reales. Esta traduccién esta hecha fiel y legal
mente segiin mi saber y entender, a virtud de providencia de veinte del co
rriente del sefior oidor don Manuel de Velasco, que se me ha hecho saber por
el escribano mayor del virreinato. — Buenos Aires, veinticinco de enero de
mil ochocientos nueve.

Joaquin Gonzélez Cazén.

[Dccrcto]

Agregandose esta traduccién a la causa de don Nicolas Rodriguez Pefia,
pésese al excelentisimo seior virrey para que, si lo tuviese a bien, se sirva
conferir vista al senor fiscal del crimen, 0 determinar lo que fuere de su supe
rior agrado.

[Rzibrica de Velasco.]

[Certlflcacléul

Proveyé y rubricé el anterior decreto / el seior oidor don Manuel de
Velasco, del / Consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia preto
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ria], alcalde de Corte, y comisionado en esta causa por el excelentisimo seior
virrey, en Buenos Aires, a veinticinco de enero de mil ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbaso.

Buenos Aires, 26 de enero de 1809.

[Bes0lucl6n]

Vista al sefnor fiscal de 10 criminal.

[Rdbrica del virrey.]
[R12b·rica del

asesor Almagro.]
Uclés.

[Escdto del fiscal del crlmen Antonio Caspe y Rodriguez]

[Buenos Aires, 30 de enero de 1809]

Excelentisimo senor.

El fiscal de su majestad en lo criminal vistas las diligencias / ultimamente
practicadas con don Nicolas Rodriguez Pena, puesto en libertad bajo de fianza,
y el presbitero don José Ribeiro de Matos, arrestado en el seminario de esta
ciudad por indicios de complicidad con don Saturnino Rodriguez Pena, resi
dente en el Janeiro:

Dice: que esta causa, adn se halla en sumario de cuyo estado no puede
pasar, ni adelantarse sin que se verifique 1a remisién del reo Paroissien de
Montevideo a cuyo gobierno se dio orden para ello; sus declaraciones y con
fesion son indispensablemente necesarias, pudiendo resultar de ellas nuevos
cargos al don Nicolas, y de 10 actuado en esta capital deben formarse al
dicho Paroissien lo mismo podria ocurrir verificada que sea la prisién del coro
nel Bork y uno y otro podran producir nuevos méritos y esclarecimientos del
delito y reos con que completar el sumario; por lo mismo entiende el fiscal,
que a pesar de la notoria insubordinacién del gobernador de Montevideo se
sirva vuestra excelencia ordenarle nuevamente remita a esta capital la per
sona / del expresado Paroissien, bien custodiado, con los bienes que se le
embargaron, previniéndole esté a la mira para el arresto del coronel Bork
y ocupacién de sus papeles, si ya no lo ha realizado, en el caso de que arribe
a aquella plaza y que lo remita a ésta con igual seguridad, haciendo entender
a dicho gobierno que de no dar puntual cumplimiento sera responsable de los
danos y perjuicios que puedan resultar: también podra vuestra excelencia
mandar se ponga en libertad al presbitero don José Ribeiro de Matos contra
quien no resulta un motivo tal que sea necesario contimie en arresto, avisan
dose de ello al ilustrisimo senor obispo; y previniendo a dicho presbitero se
restituya inmediatamente a los dominios de Portugal o donde tenga por con
veniente con tal que salga de los del mando de vuestra excelencia dentro del
breve término que se sirva senalarle, con apercibi· / miento que no cumpliendo
sera remitido en partida de registro. Buenos Aires, 30 de enero de 1809.

Caspe.

Otrosi. —Dice: que después de extendida esta respuesta se le ha pasado
de orden de vuestra excelencia la representacion del presbitero Ribeiro de

[F. 175 v.]
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[F. 176 v.]
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Matos, y para su resolucién abre dictamen en ella, que podra vuestra exce
lencia adoptar, si lo tuviera por conveniente. Fecha ut supra. Buenos Aires,
2 de febrero de 1809.

Caspe.

[Escrlto del auditor Juan Almagro de ls Torre]

Buenos Aires, 4 de febrero de 1809.

Autos y vistos con lo expuesto por el sefior fiscal / de lo criminal, pon
gase en libertad al presbitero don Antonio José Ribeiro de Matos, bajo la pre
cisa calidad de que dentro de veinte dias perentorios, debera restituirse a los
dominios de su nacién, apercibido de que pasados sin haberlo hecho, sera
remitido en la forma que se solicita por el ministerio; avisandose de esta reso
lucién al senor obispo de esta diocesis para su respectiva inteligencia y demas
consiguientes efectos. Y por cuanto e1 sefior gobemador de Montevideo ,no ha
cumplido con la orden que se le comunicé en 12 de diciembre ultimo, para la
remision a esta capital, bajo de muy segura custodia, del inglés Diego Parois
sien con los bienes y efectos que se 1e embargaron: repitase la que corresponde
para los mismos objetos, y demas fines a que era dirigida la primera, con rela
cion al coronel Florencio Bork luego que se verifique su arribo a aquella
plaza; a cuyo fin se le insertara literalmente su tenor a aquel jefe, advirtién
dosele que de no ejecutar puntualmente cuando se le tiene mandado en ella,
sera responsable de / los daiios y perjuicios que de su resultado puedan
originarse.

[Rzibrica del virrey.]
[Rzlbrica del asesor Almagro.]

Uclés.

[Constancis]

En el mismo dia se paso la orden prevenida al sefior gobernador de Mon
tevideo y en 6 el oficio al ilustrisimo seior obispo.

[Rdbrica de Uclés.]
/ Excelentisimo seior:

Don Antonio José Ribeiro de Matos clérigo presbitero y natural de los
dominios de su majestad fidelisima ante vuestra excelencia con mi mayor res
peto, y en 1a forma que mejor proceda de derecho, digo: Que hace el espacio
de veintiun dias que me hallo arrestado de orden de este superior gobierno
en la casa nombrada del seminario de esta capital por sospechas sin duda de
haber mantenido comunicacién y relacion con don Saturnino Rodriguez Pena,
que se halla en el Janeiro; y aunque en esto no hay duda alguna, pero ha sido
en término que no podia perjudicar a la tranquilidad de estos paises, sino
unicamente por razon de amistad. No obstante lo anteriormente expuesto
sigue mi arresto e incomodidad que perjudica demasiado a mi salud bastante
achacosa, y a mi persona cargada de afnos por el abandono y trastorno de todos
mis negocios. En esta virtud y convencido del benigno corazén de vuestra
excelencia ocurro con mi mayor respeto a efectos de que se ordene mandar
se me ponga en libertad, bajo fianza que ofrezco de / toda seguridad de mi
persona para salir de la prision si fuese necesario, y de cuyas resultas de lo
que se determinase en dicha causa.



En su consecuencia, a vuestra excelencia pido y suplico se sirva determi
nar y mandar segim queda expuesto en justicia que imploro jurando no pro
ceder de malicia y demas en derecho necesario, etcétera.

[Al margen:]

Antonio José Ribeiro de Matos.

Buenos Aires, 24 de enero de 1809.

Pésese a informe del sefior oidor comisionado.

Excelentisimo seilor:

‘[Prov|dencIa.]

[Rzlbrica del virrey.]
Uclés.

Recibidas las confesiones a don Nicolas Pefia y al presbitero don Anto
nio José Ribeiro tiene la causa estado de dar vista al senor fiscal con cuya
audiencia podré vuestra excelencia resolver lo que estime conveniente: y para
cuyo efecto o para los que haya lugar segfm el superior concepto la he remi
tido a esa superioridad. Buenos Aires, 26 de enero de 1809.

[Resoluclénl

Manuel de Velasco.

Buenos Aires, 30 de enero de 1809.

Corra con la vista dada al sefior fiscal de lo criminal.

[Resoluclcin]

[Rzibrica del virrey.]
Uclés.

Buenos / Aires, 4 de febrero de 1809. [F_ 179]

Agréguese esta instancia del presbitero don Antonio José Ribeiro de Matos
a los autos principales de 1a materia, y guérdese la providencia librada en ellos
con esta fecha, de cuyo tenor se le instruiré por el escribano mayor de gobierno,
para su puntual cumplimiento.

[R1.lbTlC¢1 del virrey.]
[Rzibrica del asesor Almagro.]

[Notiflcaclén]

Uclés.

En Buenos Aires, a seis de febrero de mil ochocientos nueve notifiqué el
antecedente superior decreto, con el tenor de la providencia a que se refiere,
en la parte que ésta le comprende al presbitero don Antonio José Ribeiro de
Matos: Doy fe.

[Notlt|cacI6n]

Basavilbuso.

En dicho dia, mes y aio hice / saber una y otra providencia al sefior fis- [F, 179 v.]
cal de lo criminal. Doy fe.

Basavilbaso.
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[Escrito del alférez de blandengues Nicolas Rodriguez Pei: al vlrrey]

[Buenos Aires, 7 de febrero de 1809]

/ Excelentisimo sefiorz

Don Nicolas Rodriguez Pefna, alférez del cuerpo de blandengues de esta
frontera preso de resultas de cierta denuncia y aprehension de unas cartas
dirigidas del Janeiro parezco ante vuestra excelencia por medio de esta repre
sentacion en la mejor forma que sea de derecho y digo: Que sustanciado el
sumario y tomada mi confesion, aun no se ha puesto la acusacién por parte del
ministerio fiscal a pretexto de no haberse remitido Paroissien que se pidié
a Montevideo; con este motivo sigue el arresto de mi persona prolongado por
el espacio de dos meses que se cumplen en el dia, después de haber sufrido
las molestias consiguientes a la incomunicacion en que se me ha mantenido;
y seguira probablemente por otro tanto tiempo si no tiene efecto la remisién
del citado Paroissien. Un entorpecimiento como éste no es adaptable a la celeri
dad con que deben sustanciarse las causas crimi- / nales, y mucho menos
cuando los correos, o testigos que hayan de examinarse se hallan en distinta
jurisdiccion, porque para tales casos tienen prevenido las leyes que se evacuen
las citas por medio de despachos requisitorios, o compulsorios de las causas
que se les sigan a fin de hacer con ellas al reo los cargos que suministren. Tal
vez por evadir estos inconvenientes, o porque no se creyé necesaria la corres
pondencia del expresado Paroissien procedié el senor juez comisionado a
tomarme la confesion, que rigurosamente es la acusacion formal que el juez
hace al reo con presencia de los méritos del sumario, quedéndole expedito su
derecho al que hace de acusador para adelantarlos en el correspondiente tér
mino de la prueba; pero estancar el curso de la causa al pretexto de una cita,
cuando el evacuarla ofrece las dificultades que al presente, es contra todo
derecho y lo resiste la equidad, que jamas permite que se aumenten sin nece
sidad los padecimientos de los reos.

Son éstos, excelentisimo senor, los elementos mas conocidos de la juris
prudencia criminal, y fundado en ellos me creo autorizado para pedir que no
permita vuestra excelencia se dilate mas / la prosecucion de mi causa con tan
grave detrimento de mi opinion y buen nombre comprometido en esta causa
de tan mal aspecto como la presente; en cuya atencién a vuestra excelencia
rendidamente suplico se digne mandar que el senor fiscal ejerza su ministerio
sin detenerse en la remision del citado Paroissien, reservando su examen si lo
contempla necesario para el término de prueba; y que fecho se me dé vista
para promover mi defensa en justicia, que imploro de la superior justificacion
de vuestra excelencia. Buenos Aires, 7 de febrero de 1809.

Excelentisimo sefior.

Nicolds Rodriguez Peia.

{Decreto]

[Al margen:] Buenos Aires, 8 de febrero de 1809.

Agregandose a los autos, vista al senor fiscal de lo criminal.

[Rzibrica del virrey.]
Uclés.
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{N0t|!lcac|6n]

En Buenos Aires, a nueve dc dicho mes y aio notifiqué el antecedcnte
superior decreto a don Nicolés Rodriguez Pefia: Doy fe.

Basavilbaso.

{N0tifluci6n]

En dicho dia, mes y aio 1o hice / notorio con estos autos al seior fiscal
de su majestad en 1o criminal: Doy fe.

Basavilbaso.

[Escrito del fiscal del crimen Antonio Caspe y Rodriguez]

[Buenos Aires, 10 de febrero de 1809]

Excelentisimo seior:

E1 fiscal de su majestad en 10 criminal: en vista del antecedente escrito
de don Nicolas Rodriguez Peia, contra quien procede por atribuirsele compli
cado en los crimenes de su hermano Saturnino; en que solicita se acelere el
curso de esta causa, procediendo el ministerio fiscal a formalizar acusacion
sin esperar el resultado de los fundamentos porque vuestra excelencia resolvio
por ahora la detencién del procedimiento. —Dice: que las razones de don Ni
colas Peia / no carecen de apoyo absolutamente y lo tendrian mayor si fuesen
expuestas en otro género de causa, pero siendo la presente de estado en que
éste y la sociedad en general se interesan, exige su naturaleza cubrir el sumario,
sin que haya otro medio para ello que el que se ha dispuesto y desde el prin
cipio se previno, como parte indispensable a su complemento y de lo contrario
resultaria defectuoso de un modo, que al tiempo que seria notable, vendria a
ser perjudicial al mismo Peia, pues haciendo lugar a su solicitud, jamas se
concluiria su causa, ni podria vindicarse del modo correspondiente y cuando
mas conseguiria ser absuelto de la instancia habiendo mérito / para ello, que
dando siempre pendiente y sin término cierto el procedimiento expuesto por
consiguiente a nuevos requerimientos. En cuya consideracion y la de que esta
ampliada la carceleria a arresto que sufre en su propia casa; podra vuestra
excelencia servirse declarar no haber lugar a su referida solicitud, mandando
se lleve a efecto lo resuelto en cuatro del corriente esperando las resultas de
10 en él determinado. Buenos Aires, 10 de febrero de 1809.

Caspc.

·[Decret0]

Buenos Aires, 18 de febrero de 1809.

Autos y vistos con lo expuesto por el seior fiscal de lo criminal: decla
rase no haber lugar por ahora a la solicitud del acusado don Nicolas Rodriguez
Peia, / a quien para evitarle en algima forma los perjuicios que representa,
se le extendera entre tanto su carceleria a la ciudad y sus arrabales bajo la

fianza que tiene prestada, y se ratificara por ante el escribano mayor de go
bierno; y fecho se aperaran las resultas de la resolucion expedida en cuatro
del corriente.

[Rzibrica del virrey.]
[Rébrica del asesor Almagro.]

Uclés.

[F. 181 v.]

[F. 182]

[F. 182 v.]

[F. 183]
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[NotlficaoI6n]
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En Buenos Aires, a veinte de dicho mes y aio hice notorio e1 antecedente
superior decreto, al sefior fiscal del crimen: Doy fe.

[Not1tioao|6n]

Basavilbaso.

Seguidamente lo notifiqué a don Nicolas Rodriguez Pefia: Doy fe.

[Notilicaclon]

Basavilbaso.

[F. 183v.] En Buenos Aires, a veintidos de / dicho mes y aio hice saber el expre
sado superior decreto a don Domingo de Igarzabal y don Pedro Diaz de Vivar,
quienes, impuestos de su tenor, dijeron: Que se ratifican en la escritura de
fianza que otorgaron en diecisiete de enero ultimo, queriendo que ésta sea
extendida al punto contenido en dicho decreto, como si estuviera comprendido
en ella, y obligandose acerca de él en los propios términos en que lo han hecho
sobre lo demas que en 1a misma escritura se relaciona, a cuyo efecto lo dan
por inserto en este instrumento, reproduciéndolo en cuanto al indicado parti
cular a que se refiere la presente diligencia, y 10 firman, de que doy fe.

Domingo de Igarzdbal.
Pedro Diaz de Vivar.

Don José Ramon de Basavilbuso.

[Escrlto del alférez de blandengues Nicolas Rodriguez Peia gl vlrrey Santiago Llniersl

[Buenos Aires, 19 de marzo de 1809]

[F. 184] / Excelentisimo senor:

Don Nicolas Rodriguez Pena, alférez del cuerpo de blandengues de esta
frontera, en los autos criminales sobre la aprehensién de unas cartas, y lo
demas en esta razon deducido, digo: que habiendo representado a vuestra
excelencia por medio de un memorial al estado de suspension en que se halla
1a causa, después de concluido el sumario por la confesion que se me recibié,
sin otro motivo, que el de no haberse remitido de Montevideo el extranjero
Paroissien, que parece haberse mandado venir de orden de esta superioridad,
suplicando a vuestra excelencia por las consideraciones que expuse, se dignase
prevenir al sefior fiscal el ejercicio de su ministerio sin detenerse en la remi
sion de aquel extranjero, ha recaido providencia asesorada en 18 de febrero
ultimo, declarando no haber lugar por ahora a mi solicitud, y mandando, con
el fin de evitar mis perjuicios, que se extienda la carceleria a la ciudad y sus
arrabales, bajo la fianza anteriormente dada, entre tanto se esperan las re
sultas de la resolucién expedida en 4 del mismo mes.

una prueba, la mas convincente de la humanidad, que forma el carécter de
[F. 184 v.] vuestra excelencia, y debe ser un motivo muy urgente, que exige de todos /

modos mi gratitud y reconocimiento; pero ella misma alienta mi confianza para
prometerme, que si vuestra excelencia sin solicitarlo yo, se ha dignado fran
quearme aquel alivio, en el concepto de que con él se evitan de algun modo
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los perjuicios, que representaba, tendré a bien su superior beneficencia cor
tarlos del todo por los medios, que propuse entonces, y ahora reproduzco. En
efecto, en mi citada representacion maniiesté a vuestra excelencia cuan sen
sible era la demora de mi causa, no tanto por las incomodidades del arresto que
sufria, cuanto por el comprometimiento de mi honor, opinion, y buen nombre
sujetos al concepto del vulgo por naturaleza inclinado a creer siempre lo peor,
cuya opinion, autorizada con las formalidades del arresto, era presumible que
se hubiese transmitido no solo al interior del reino, sino también a paises mu
cho mas lejanos.

No puedo pues mirar con indiferencia que se entorpezca el giro de la
causa, y se dilate asi el feliz momento en que debo salir de un estado tan
humillante, y tan denigrativo. Vuestra excelencia a quien, a pesar de sus re
levantes méritos y servicios, no ha perdonado la desgracia de verse insultado
en lo mas sensible de su honor, sabe muy bien, que la pasion de vindicarlo
es la mas grande, la mas generosa y activa que puede agitar al corazon hu
mano. Este noble y natural sentimiento ocupa todas mis atenciones, y me im
pele a reiterar de nuevo mi anterior suplica, sin embargo de su negativa. Ten
go para ello no solo los fundamentos juridicos, que antes manifesté a vuestra
excelencia, sino también el que resulta de la dilacion bastante considerable,
que ha corrido desde que se expidio la citada superior providencia, y aunque
ignoro si el gobierno de Montevideo contesto a la del dia 4, prestandose a su
puntual cumplimiento o si ha representado motivos que lo dilaten, estoy per
suadido que jamés llegara / a verificarlo, porque gqué deferencia puede es- [F. 185]
perarse de un gobierno a los preceptos de esta superioridad, que ha roto escan
dalosamente y de un modo el mas decidido la subordinacion y obediencia que
le debe? ,;Se podré esperar un resto de sumision, por minimo que sea, en
quien quebranta con mano armada y violenta las leyes mas sagradas, y eje
cutivas de la dependencia? E1 dilatado tiempo que ha corrido desde el dia 4,
justifica de vana cualquier esperanza que se quiera tener de quien se apre
sura, y no pierde momento en dar pruebas de que solo obedece a sus caprichos.

Acaso con este desengafno se abstuvo la providencia asesorada de repetir
la orden para la remision de aquel extranjero, como era de cajon y muy con
siguiente a la morosidad de su cumplimiento, mucho mas después de recla
mada por mi, como perniciosa a mi defensa; y es muy verosimil presumir que
para evitar el desaire que atraeria a las altas facultades, y prerrogativas de
este superior gobierno la nueva desobediencia de aquel subalterno, se omitio
advertirle la omision que se notaba, o a lo menos encargarle el mas puntual
cumplimiento de lo mandado; y también lo es, que quizé en el concepto de
que jamas lo daria, se relajo sin pedirlo mi prision para no prolongar de un
modo indefinido. He dicho ya que éste es un favor digno de todo mi aprecio;
pero debo también decir que los beneficios son tanto mas acreedores a la
gratitud cuanto es mayor su tendencia a las intenciones de quien lo recibe. Yo
sefnor excelentisimo, he solicitado la celeridad de la causa por el urgentc mo
tivo que he manifestado; su deferencia me es mucho mas interesante, que los
alivios de mi persona; porque los pospongo al feliz momento de vindicar la
fea nota, que tanto mancilla mi estimacion: La honrosa carrera que profeso,
es imprescindible de este justo deseo; y lo es también del miramiento que se
merece. En / este concepto.

A vuestra excelencia rendidamente suplico se sirva mandar que, respecto
a que no se ha cumplido, ni es verosimil que se cumpla la superior providencia

[F. 185 v.]
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del dia 4, el senor fiscal ejerza su ministerio a la mayorebrevedad; ofrecién
dome, como desde luego me ofrezco bajo de dicha fianza a responder a cuales
quiera cargos, que en alguna de las estaciones de la causa, 0 fuera de ellas,

uedan resultar de las declaraciones del referido extranjero, y del sumario que
se le haya formado; pues es de justicia que imploro, etcétera. Buenos Aires,
19 de marzo de 1809.

Excelentisimo senor.

[Dec1·et0]

Nicolcis Rodriguez Pena.

[Al margen:] Buenos Aires, 2 de marzo de 1809.

Con los antecedentes de su referencia, a que se agregaré, vista al senor
fiscal de lo criminal: uniéndose igualmente, para la debida constancia, las re
sultas que hayan tenido las ultimas érdenes dirigidas sobre el asunto al go
bierno subdelegado de Montevideo.

[Rdbrica del virrey.]
[Rzibrica del virrey Cisneros.]

[Comtancla]

Uclés.

[Al margen:] En esta secretaria no se encuentran resultas algunas de
la ultima orden dirigida al senor gobernador de Montevideo para el envio a
esta capital del extranjero Paroissien, ni se tiene noticia se hayan recibido por
su excelencia.

{Notll'lcacl6n]

[Rzlbrica de Uclés.]

[Al margen:] En Buenos Aires, a 4 de marzo de 1809, notifiqué el su
perior decreto que antecede a don Nicolas Rodriguez Pena: doy fe.

Basavilbaso.

[Al margen:] En dicho dia y mes y ano lo hice notorio, con estos autos,
al senor fiscal de su majestad en lo civil: doy fe.

Basavilbaso.

[Escrlto del fiscal del crlmen Antonio Cape y Rodriguez]

[Buenos Aires, 12 de abril de 1809]

Excelentisimo senor:

El fiscal de su majestad en lo criminal, visto el antecedente escrito de
[F. 186] don Nicolas Rodriguez Pena, insistiendo en la misma pretensién que ya dedu- /

jo de que el fiscal ejerza su ministerio sin esperar las resultas de Montevi
deo. Dice: que la naturaleza de la presente causa y su estado resisten otro
temperamento que el que propuso en su anterior respuesta que adopté vuestra
excelencia con la circunstancia de ampliar el arresto al expresado Pena a esta
ciudad y sus arrabales, consultando no solo su alivio, sino también a alejar la
nota que puede agraviar su estimacion, y es todo cuanto cabe hacerse en un
asunto de esta clase; el fiscal no puede ser obligado a formalizar la acusacién
pendientes las diligencias tan esenciales, mediante los fundamentos que expuso
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en su dicha gnterior respuesta, que rcpite en ésta, a fin dc que vuestra ex
Icelenexa se sulva declarar no haber lugar a la solicitud de dicho don Nicolés
Rodmguez Pena mterin / no se evacuen aquéllas. Buenos Aires, 12 de abril
de 1809.

Caspe.

{Auto]

Buenos Aires, 15 de abril de 1809.

Autos y vistos, con 1o expuesto nuevamente por e1 seior fiscal de 10 cri
l mmal en su antecedente respuesta: Llévese a efecto mi resolucion de 18 de
febrero ultimo a foja 182 vuelta, y no se admitan por ahora otros escritos sobre
la materia: déndose inmediatamente cuenta a su majestad, como esta man
dado, de los motivos que han entorpecido el pronto curso y sustanciacion de
esta grave causa para la determinacion que sea de su real agrado, debiendo
entre tanto quedar reservada en el archivo secreto de esta / superioridad.

Liniers.

Almagro.
Don José Ramon de Basavilbaso.

·[N0ti!lcacIén]

En Buenos Aires, a veinticuatro de abril de mil ochocientos nueve hice
notorio e1 superior auto que antecede a1 seior fiscal de su majestad en lo
criminal: doy fe.

Basavilbaso.

·[NotI.t1cui6n]

En dicho dia, mes y aio notifiqué el expresado superior auto a don Nico
las Rodriguez Pefna; doy fe.

Basavilbaso.

[Foja 187 v. en blancol

[0ficio do Javier Elio al virrey Baltazar Hidalgo de Cisneros]

[Montevideo, 9 de octubre de 1809]

/ Excelentisimo sefior:

Al cargo del teniente del regimiento de infanteria de esta provincia don
Matias Larraya y con la competente seguridad remito a entregar a la dispo
sicion de vuestra excelencia cl inglés Diego Paroissien, consecuente a la pre
vencién que se sirvio hacerme en su superior orden de 26 de septiembre ultimo.

E1 expediente obrado sobre el arresto de este individuo debe existir eu
esa superioridad, por haberlo entregado a la mano al inmediato antecesor de
vuestra excelencia, el brigadier de la real armada don Joaquin Molina a su
arribo a esa capital; de lo que / entero a vuestra excelencia para su superior
inteligencia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios.
Montevideo, 9 de octubre de 1809.
Excelentisirno senor,

Javier Elia.

Excelentisimo sefior don Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[F. 186 v.]

[F. 187]

[F. 188]

[F. 188 v.]
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[Provldenclal

[A1 margen:] Buenos Aires, 11 de octubre de 1809.

Agréguese al expediente de la materia, y respecto a que segiin la provi
dencia de 15 de abril préximo se hallaba detenido el curso de esta causa por
defecto del envio del inglés Diego Paroissien principal acusado en ella, por lo
que se ordené su remisién al senor gobernador de Montevideo; pasese inme
diatamente al serior oidor comisionado don Manuel de Velasco para que pro
ceda sin demora a su sustanciacién hasta ponerla en estado de sentencia con
forme a lo prevenido en la providencia de 17 de diciembre del aio ultimo, en
el que la devolveré a este superior gobierno para pronunciar la que corres
ponda.

[Riibrica del virrey.]
Uclés.

{Decret0]

Cumplase / 10 mandado por el excelentisimo sefior virrey en la provi
dencia que antecede; y en su consecuencia, recibase al extranjero Diego Pa
roissien la correspondiente declaracién, paséndose a su excelencia el compe
tente oficio acerca de la que debe prestar don Martin de Alzaga, y quedé
pendiente a virtud de lo dispuesto en el de fojas ciento cuarenta y seis: y
certificéndose por el actuario escribano mayor el resultado de la diligenci
que por mi orden verbal se practicé en la administracién de correos de esta
capital, en cuanto al coronel inglés Santiago Florencio Bork.

[Rzibrica de Velasco.]

[Certlficacl6n]

Proveyé y rubricé el anterior / decreto el seior don Manuel de Velasco,
del / Consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte y comisionado en esta causa por el excelentisimo senor virrey. Bue
nos Aires, diecisiete de octubre de mil ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbaso.

Oficio

Excelentisimo seiior. Con motivo de haberse ya remitido a esta capital
por el gobierno de Montevideo, la persona del inglés Diego Paroissien cuya
falta tenia detenido el curso de la causa de don Nicolas Rodriguez Peria, se
ha servido vuestra excelencia devolvérmela para que proceda a su sustancia
ci6n hasta ponerla en estado de sentencia; y siendo para ello preciso que don
Martin de Alzaga preste una declaracion, que a virtud de oficio del seior
antecesor de vuestra excelencia de treinta y / uno de diciembre ultimo, qued6
pendiente, lo pongo en consideracion de vuestra excelencia a fin de que se
digne determinar y comunicarme lo que sobre el particular fuere de su supe
rioragrado. Dios guarde a vuestra excelencia muchos arios. Buenos Aires,
id1ec10cho de octubre de mil ochocientos nueve.—Exce1entisimo sefior virrey
don Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[Manuel de Velasco.]
Es copia.

Basavilbaso.
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[Certlflcacl6n]

Certificos Que con e1 fin de averiguarse si se habia trasladado a esta
capital y existia en ella el coronal inglés don Santiago Florencio Bork, dispuso
el seior oidor don Manuel dc Vclasco, luego que se le pasé en comisién esta
causa, que se entregase por mi, como asi se ejecuté, al administrador principal
de la real renta de correos, un pliego en blanco, cerrado y 1·0tu1ad0 a aquél,
con encargo de que se pusiere su nombre en todas las listas, previniéndose
estrechamente al ofieial estafetero, que en e1 caso de que alguna persona ocu
rriere por él, la detuviese, avisandolo imnediatamente, cuya / diligencia, sin
embargo de haberse practicado todo 10 ordenado por el expresado senor minis
tro comisionado, no ha surtido el efecto a que era dirigida, por no haber hasta
ahora comparecido ningun individuo a sacar del correo el indicado pliego,
segun asi se me acaba de informar por el dicho administrador. Y en virtud
de lo mandado en el anterior decreto, doy la presente, en Buenos Aires, a
diecinueve de octubre de mil ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbuso.

[Declaraclén de Diego Paroisslenl

[Buenos Aires, 25 de octubre de 1809]

En Buenos Aires, a veinticinco de octubre de mil ochocientos nueve afios:
el seiior oidor don Manuel de Velasco hallandose en el cuartel de la Rancheria,
recibié juramento a don Diego Paroissien arrestado en él, quien lo hizo, por
ser protestante, por lo que cree de la Biblia y Santos Evangelios, prometiendo
bajo de él decir verdad en lo que fuere preguntado: y siéndolo cuél es su
patria, qué edad tiene, cuéndo vino a esta América, con qué motivo, y si antes
ha estado en ella, dijo: que es natural de Londres, de edad de veinticinco
anos, que vino a esta / América en el aio de ochocientos seis a negocio de
comercio, habiendo hecho su primer desembarco en Montevideo, en donde
permanecié seis meses, y después de ellos paso a esta capital con el fin de ver
si podia establecerse aqui con el permiso del excelentisimo sefior virrey, y poner
una escuela de quimica, y ejercer al propio tiempo su facultad en compafiia
del doctor Daniel Gardner que vino con él; pero no habiendo conseguido el
fin propuesto, a causa de no haberlo permitido el senor virrey, quien le obligé
a regresarse, paso otra vez a Montevideo después de cuatro o cinco dias de su
residencia en esta ciudad y desde alli al Rio Janeiro, adonde llego después de
haber estado de arribada en Santa Catalina; y que aunque pensaba dirigirse
desde el Janeiro a Lisboa con el objeto de pasar a Londres, se frustro su viaje
con motivo de la venida del principe regente, con cuyo motivo se quedo en
aquella corte, ejerciendo su facultad médica, habiendo merecido aceptacion es
pecialmente con el conocimiento que adquirio, y trato que se proporciono con
el ministro don Rodrigo de Souza Coutinho / del que provino facilitarle pasar al
litoral de Santa Cruz, y otras haciendas de los jesuitas para hacer algunas
observaciones, con el que lo acompanaba don Juan Maire, de profesion mine
ralogista, ya sobre la mineralogia, ya sobre la boténica. Que después volvio a
la ciudad, y sin embargo de los ofrecimientos que habia merecido al principe
por medio de Movre, resolvio venirse con su amigo don Rodolfo Middleton,

[F. 191]

[F. 191 v.]

[F. 192]
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como en efecto 10 verifico en su fragata Mary en clase de dependiente suyo,
trayendo por encargo de don Saturnino [Rodriguez] Pena una factura de cinco
mil pesos poco mas 0 menos, a entregar a su hermano don Nicolas [Rodriguez]
Pena, la cual fue ocupada, 10 mismo que su persona, en Montevideo por aquel
senor gobernador, con 10s papeles y cartas, asi suyos, como 10s que le habia
dado Pena, también para entregar a su dicho hermano y otras varias personas.

Preguntado si cuando estuvo en esta capital frecuento algtmas casas, en
donde vivia, y con qué personas se trato en amistad, dijo: que habiendo sido
recomendado por don Juan Balbin 0 su capellén, ambos vecinos de Montevideo,
a don Ramon de Pazos, vivio en casa de éste los pocos dias que permanecio
aqui, sin haber / conocido otras personas mas que un don José Maria Roo a
donde lo llevo una vez el referido Pazos, a diferencia de Montevideo en donde
visitaba algunas casas y trataba muchas gentes.

Preguntado con qué motivo Pena le encargo asi 1a factura, como las cartas
para su hermano y otros, si hubo amistad y confianza con aquél, si por medio
de ellas 1e manifesto su modo de pensar acerca de variacion del sistema de
gobierno en estos reinos, u otra materia de Estado. Si conoce a las personas
para quienes se dirigen las cartas que condujo, y ahora se le ponen de mani
fiesto los nombres para los sujetos a los cuales fueron dirigidas, si algunos de
éstos le han solicitado por escrito, 0 de algnin otro modo para hablarle, dijo:
que no tuvo otro motivo para encargarse de 1a entrega de dichas cartas que el
de haber conocido y tratado a1 mencionado don Saturnino [Rodriguez] Pena,
asi en Montevideo como / en e1 Janeiro; que la amistad y confianza que ha
tenido con e1 dicho Pena no ha sido estrecha, sino aquella regular que franquea
un trato, no e1 més frecuente: que sin embargo de que e1 declarante sabia por
voz comfm, que Pena habia profugado con Beresford, y que habia estado com
plicado en un sistema de independencia, no le hablo de ello al declarante hasta
1a noche antes de embarcarse acaso porque ignoraba su viaje a ésta, que resolvio
en el término de tres 0 cuatro dias, por cuya precipitacion aun aquella misma
noche, y en ocasion de hablarle Pena de sus encargos hacia ésta, fue interrum
pido por una esquela que le paso Barton para dirigirse a bordo, que no conoce
a persona alguna de las a quienes se dirigian las cartas que le entrego Pena, y

que por ninguna de ellas se 1e ha solicitado en manera alguna para hablarle.
Que solo conoce a1 almirante sir Sidney Smith, a quien jamés ha tratado.

Preguntado si conoce a don Santiago Florencio / Bork y si sabe su para
dero, dijo: que no 1e conoce, ni sabe donde existe.

Preguntado, si sabe hay en ésta, Montevideo, 0 en alguna otra parte de
estos reinos, personas que tengan amistad con don Saturnino [Rodriguez] Pena,
0 hayan visitado 0 frecuentado su casa y recibido encargos suyos, dijo: que
no 10 sabe, a excepcion de un don Jaime Barton, que en Montevideo ha oido
decir que existe aqui, quien trataba a Pena en el Janeiro, aunque no con
frecuencia.

Con lo que se suspendio esta diligencia para continuarse siempre que con
venga, y 10 firmo el declarante, rubricandolo su senoria de que yo e1 presente
escribano mayor doy fe.

[Rzibrica cle Velazco.]
Diego Paroissien.

Don José Ramon de Basavilbaso.
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[0flclo del vlrrey Baltnnr Hidalgo do Cisneros ol oldor Mmuel do Vehno]
[Buenos Aires, 25 de octubre de 1809]

/ En vista del oficio de vuestra sericria de 18 del corriente he resuelto
se proceda desdelueg0 a recibir a don Martin de Alzaga la declaracién que a
·virtud del del senor mi inmediato antecesor de 31 de diciembre ultimo quedé
pend1ente en la causa de don Nicolas Rodriguez Pena. Lo que aviso a vuestra
senoria en contestacién para que asi se ejecute, y me dé cuenta del resul
tado s1 tuviese alguna conducencia con las demés causas que se hallan pen
dientes en esta superioridad.

Dios guarde a vuestra seioria muchos afios. Buenos Aires, veinticinco de
octubre de mil ochocientos nueve.

Senor don Manuel de Velasco.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[Besolucl6n]

[Al margen:] Buenos Aires, 27 de octubre de 1809.

A los autos, contestandose oportunamente a1 excelentisimo senor virrey.

[Rzibrica de Velasco.]
Basavilbaso.

[Declarachiu de Martin de Mugs]

[Buenos Airw, 30 de octubre de 1809]

En Buenos Aires / a treinta de octubre de mil / ochocientos nueve anos

el / senor oidor comisionado don Manuel / de Velasco por ante mi el escribano
mayor recibié juramento a don Martin de Alzaga vecino y del comercio de
esta capital, quien lo hizo en la forma ordi.naria, prometiendo bajo de él decir
verdad en lo que supiere sobre lo que fuere preguntado. Y siéndolo, si conoce
a don Saturnino Rodriguez Pena, si sabe su paradero, si tiene con él alguua
correspondencia, o si sabe la tenga con algunos otros a quienes se haya dirigido
por cartas o papeles, o valiéndose de distintos medios, dijo: que conoce al nomi
nado Pena, pues le vio en ésta de secretario del senor Santiago Liniers, gober
nador de armas entonces de esta capital; que tiene noticia que se halla en el
Janeiro el dicho Pena: que con éste no ha tenido ni tiene correspondencia, ni
sabe la tenga con alguna otra persona / pudiendo sélo decir con este motivo
que recibié una carta de un socio de aquél don N. Padilla I dirigida desde Mon
tevideo antes de su partida con los ingleses, y concebida en los términos que
se manifiestan en el original que presenta para los efectos que haya lugar,
devolviéndosele, sacado testimonio, para los efectos que puedan convenirle, ase
gurando, que la ha creido del citado don Manuel Aniceto Padilla, por ser igual
en su firma y letra a la que suscribe en una declaracién recibida en el juzgado
de primer voto de Montevideo, cuyo expediente vino por duplicado y existe
éste en poder del exponente, corriendo el principal en la causa sobre la fuga
del general inglés Guillermo Carr Beresford: que el unico trato que puede
decir ha tenido con el Saturnino [Rodriguez] Pena, fue el que consta y puede

1 Manuel Aniceto Padilla, como se lo menciona lineas mas abajo. [N. C. E.]

[F. 194]

[F. 194 v.
y 195]

[F. 195 v.
y 196]

[F. 198 v.l
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verse en lo actuado en el expediente que formo, siendo alcalde de primer voto
a principios de febrero de ochocientos siete sobre el descubrimiento de los / reos

complices sobre el delito de independencia, el cual no se concluyo por los.
_ motivos que aparecen en el expediente principal ya referido, sobre la fuga de
Beresford; y responde.

Preguntado si conoce de trato, vista, 0 de algfm otro modo, a don Santiago
Florencio Bork y don Diego Paroissien y si sabe hayan tenido, o tengan estos
individuos correspondencia con algunas personas, expresando en este caso, las
que sean: dijo: que no conoce a semejantes sujetos, ni sabe tengan correspon
dencia ni trato con alguna persona; y responde.

En cuyo estado se le puso de manifiesto la carta de foja sesenta y cuatro
a efecto de reconocer la firma y rubrica que la suscribe, y dijo: que la conoce—
como de don Saturnino [Rodriguez] Pefia, por parecerle igual a la que suscribe
la declaracién que dio este individuo en el expediente ya citado respecto de
Padilla; haciendo presente con esta ocasion, que habiendo anteriormente pedido·
vista ante el superior gobierno, recuerda esta misma solicitud a fin de que se
verifique / bien en el caso de acumularse ésta a otras causas de igual natura
leza, como entiende debe hacerse, o éstas a aquéllas; y responde.

Con lo que se concluyé esta diligencia que firmo el declarante, rubrican—
dola su senoria, de que doy fe.

[Rébrica de Velasco.]
Martin de Alzaga.

Don José Ramon de Basavilbaso.

{Decreto]

Sacandose a continuacién testimonio de la carta exhibida por don'Martin·
de Alzaga, devuélvasele, y fecho, tréiganse estos autos.

[Rzibrica de Velasco.]

[Certiticaclén]

Proveyé y rubricé el anterior decreto el / sefior don Manuel de Velasco.
del Consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde
de Corte, y comisionado en esta causa por el excelentisimo senor virrey, en.
Buenos Aires a treinta y uno de octubre de mil ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Carta de Manuel Anlceto Padilla a Martin de Alzaga]

[Montevideo, 8 de septiembre de 1807]

Montevideo, ocho de septiembre de mil ochocientos siete. Seiior: Cuando
los encarecimientos no son bastantes a dar idea de la eficacia de los sentimientos

del alma, el mayor que se puede hacer es callarlos. Los misericordiosos proce
dimientos de usted en proporcionar la subsistencia de dona Gertrudis Amores
y su familia todo el tiempo de su prision, porque el escribano don Francisco.
Boyso hizo a usted presente el estado de indigencia de esta inocente seiiora,
jamés seran bien / recompensados, ni agradecidos. Ejercio usted verdadera—
mente los oficios de padre de la republica, no separando la equidad y ternura
de la justicia e integridad. Sirvase usted tener en consideracion que con0zco;_
y es toda la expresion a que puedo reducir el concepto de mis sentimientos.



No han sido suficientcs a impedirme la animosidad de escribirle las cir
cunstancias de no haber tenido cl honor de conocer a usted jamés, y de que
mi nombre seré odioso a los ojos de usted, como 10 es a mucha parte del pueblo.
Un impulso de gratitud ha prevalecido a mis reparos para dar a mi espiritu
atrevimiento bastante; espero tendré usted 1a bondad de disimular teniendo
presente el objeto que me anima.

Habiendo sido yo el instrumento principal de los padecimientos de tantos
infelices inocentes, no es extrano me tome tanta parte en su suerte. ,;Qué
importa, seior, que la verdad obre a favor de su inocencia, si ésta (por decirlo
asi) desaparece luego que se ve envuelta en papeles de sello real? Por des
gracia, la experiencia me ha ensenado que no hay cosa mas facil que confumdir
legalmente la inocencia / con el crimen.

Una mujer mal contenta de mi amistad, suplica al juzgado en su primer
escrito le permita quejarse de mi ingratitud, y por no padecer de la propia nota
con ella misma, manda en justicia mi arresto. E1 primer tramite legal fue
soterrérseme en un calabozo de cércel publica con incomunicacién rigurosa, el
espacio de diez meses, sin mas abrigo que la ropa del cuerpo. Un aio y medio
de pleito me costé para conseguir un triste colchén. La ayuda de dos ladrones,
de cuya correspondencia no tiene la menor queja aquella mujer, fue bastante
para tratar de mi total ruina. Antes de entrar en la descripcion formal de mis
ingratitudes, ya se habia formado un expediente como de 400 fojas, y ya fue
necesaria toda mi paciencia para ver el conflicto de preferencias que se dispu
taba sobre distribuirse mis bienes entre el abogado pérfido, el falso escribano,
el hambriento relator, el procurador soez y el vena.l testigo, mientras mi ino
cencia oprimida bajo el poder infinito de un tribunal encargado de la venganza
de una mujer rabiosa que diestramente / supo influir sus pasiones hasta el
mismo dosel, gemia sin esperanza de remedio.

Los autos formados que se hallan en ésa, aseguran la verdad de este
procedimiento de que no he dado sino una idea inexacta y general; pero pro
testo demostrar asi al mundo entero y aniquilar un monstruo cuya ocupacién es
la destruccién de mi patria.

Si una mujer, con la unica ayuda de dos hombres ladrones, ebrios, crimi
nosos y verdaderamente disipados, pudo vengar sus resentimientos con mi ruina,
gqué no deberé temer de unos miserables hombres, que han tenido la desgracia
de ser inculcados en unos hechos que no pueden menos que mirarse bajo un
punto de vista el mas horroroso, y en cuya causa ha intervenido el pueblo.
No puedo pensar con seriedad en esta materia, porque el conocimiento de ser
y0 el movil de sus padecimientos injustos mortifica / demasiado mi corazén.

Perdone usted, seior, que un irnpulso de mi reconocimiento ha animado
bastantemente mi espiritu, y no ha estado a mi arbitrio dejar de hacer conocer
este sentimiento. Digamos lo que la iglesia dice de Cristo, que aborrece el
pecado, y no al pecador, y asi mereceré indulgencia éste su mas atento servidor
que besa sus manos. —Manuel Aniceto Padilla. — P. D.: Los apuros de partida
no permiten mas alixio en la escritura; suplico a usted también dispense este
defecto. [Una nlbrica.] Senor don Martin de Alzaga.

Concuerda este testimonio con el original de su contexto, que devolvi a
don Martin de Alzaga en virtud de lo mandado en el anterior decreto, en cuyo
cumplimiento lo autorizo, y firmo en Buenos Aires, a dos de noviembre de mil
ochocientos nueve.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[F. 199]

[F. 199 v.]

[F. 200}



[F. 201]

[F. 201 v.]

[F. 202]
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[beclaraclén de Ramon Manuel de Pazos]

[Buenos Aires. 4 de noviembre de 1809]

En Buenos Aires, a cuatro de noviembre / de mil ochocientos nueve afios,
comparecié citado don Ramon Manuel de Pazos, segundo comandante reformado
de cazadores, a quien el sefior oidor comisionado don Manuel de Velasco por
ante mi el escribano mayor recibio juramento, que hizo en forma militar, pro
metiendo bajo de él decir verdad en lo que supiere sobre lo que fuere inte
rrogado: y siéndolo, si conoce a don Diego Paroissien expresando en tal caso
el motivo y el cuando, dijo: que conocié al dicho Paroissien en agosto 0
septiembre de ochocientos siete que vino a ésta desde Montevideo en compafiia
del doctor Anderson ambos recomendados al declarante por don José Gestal
del comercio de aquella plaza, en solicitud de permanecer en estos paises para
establecer una catedra de quimica, lo que les fue negado por el excelentisimo
senor don Santiago Liniers, por lo que no permanecieron en esta capital mas,
que tres o cuatro dias, habiendo vivido éstos en casa del que declara, y responde.

Preguntado con qué personas trataron los expresados Paroissien y An
derson en el tiempo que permanecieron en esta ciudad: si después se han co
rrespondido con el declarante, o si sabe lo hayan hecho con algunas otras
perso- / nas, dijo: que no sabe se hayan tratado con persona alguna a excepcién
de los de su familia en cuya casa estaban hospedados y que del mismo modo
ignora se hayan correspondido con algunos otros sujetos, no habiéndolo hecho
con el que declara; y responde.

Preguntado si advirtio en el trato con los predichos extranjeros algunas
ideas de éstos relativas a la variacion de un sistema de gobiemo en estos paises,
sujeto a distinta dominacién, o si le hablaron de alguna otra materia de Estado
referente a miras subversivas del orden publico, dijo: que nada advirtié, ni le
hablaron de otra materia, que de su interés particular, de establecerse aqui,
segun lleva expuesto: y responde.

Siendo todo lo que deja declarado la verdad en cargo de su juramento
en que se afirmé y ratificé, y lo firma, rubricandolo su seioria de que doy fe.

[Rdbrica de Velasco.]
Ramon Manuel de Pazos.

Don José Ramon de Basavilbaso.

·[Declaracl6n de Jaime Barton, natural de Liverpool]

[Buenos Aires, 8 de noviembre de 1809]

En Buenos Aires, a ocho de noviembre de / mil ochocientos nueve, com
parecié citado don Jaime Barton, natural, que dijo ser, de Liverpool, en Ingla
terra, a quien el senor oidor comisionado don Manuel de Velasco por ante mi
el escribano mayor recibié juramento, que hizo por lo que cree de la Biblia y
Santos Evangelios, segun su religion, prometiendo bajo de él decir verdad en
lo que supiere sobre lo que fuere preguntado: y siéndolo si conoce a don Diego
Paroissien, si tiene amistad con él, expresando en aquel caso, desde qué tiempo
le conoce, y con qué motivo, dijo: que lo conocié en Montevideo cuando man
daba aquella plaza el general Auchmuty, y en la que ejercia el expresado
Paroissien el destino de ayudante del cuerpo de comercio, formado para la
defensa de la dicha plaza, en que también obtenia el empleo de capitan el que
declara; que después le trato en el Janeiro, sin haber tenido mayor / amistad
con él; y responde.



Pregnmtado, si conocc a don Saturnino [Rodriguez] Pefna, con qué motivo,
si ticne amistad con é1, si este individuo 1e hizo algunos encargos para esta
ciudad, le entregé cartas 0 algunos otros papeles para algunos sujetos de la
misma, 0 de Montevideo, dijo: que con motivo de ser él declarante del comercio,
tenia un dependiente conocido de Pexia, e1 cual le Devo a su casa, a donde
concurrié dos 0 tres veces; y que con este motivo, le vio en el Janeiro, y le
trato, concurriendo a su casa algunas ocasiones, sin tener con él mayor estrechez
ni amistad; que no trajo para aqui, ni Montevideo, ningunas cartas ni pa
peles entregados por Pena, con quien no ha tenido correspondencia alguna; y
responde.

Preguntado, si Peiia 1e explicé alguna vez sus ideas, 0 trato con él de
asuntos politicos rela- / tivos a variar de gobierno y dominacién en estos reinos,
si sabe con quiénes haya tratado sobre ello, y si Paroissien se trataba en amistad
y confianza con e1 expresado Pena, concurriendo frecuentemente a su casa, o
de otro modo, dijoz que no ha tenido conversacién alguna con Pena sobre 1o
que se 1e pregunta, sin embargo de que ha oido hablar, que este individuo tenia
ideas sobre aquellos particulares, sin poder explicar cuales eran por no haberse
impuesto de ellas; que ignora con que sujetos haya tratado Pena acerca de
dichos particulares, que Paroissien no sabe si concurria a casa del nominado
Pena, ni si se trataba en amistad con éste, pues el que expone, hacia pocos dias
habia llegado al Janeiro, cuando salio aquél para ésta, siendo el principal
motivo de tratarlo hasta el dia antes de embarcarse, el de haberle encargado
unos baules de efectos que condujo a Montevideo, los que confiscé aquel go
bierno y ha reclamado al gobemador de aquella plaza don Javier Elio, sin que
hasta el dia se le / hayan devuelto; exponiéndole ser pertenecientes a Pena o
Paroissien y responde.

Preguntado si conoce a don Santiago Florencio Bork dijo: que habiendo
ido a ver al almirante Sidney Smith a fin de que interpusiese su mediacion con
el gobernador Elio para que se le entregasen los efectos indicados, pregunté
por un oficial, que parecia prusiano por su uniforme, que alli se hallaba, y le
dijeron llamarse Bork, sin haberle tratado nunca; y responde.

Siendo todo lo que lleva declarado la verdad, en cargo de su juramento,
en que se afirmé y ratifico, y lo firma, rubricéndolo su senoria, de que doy fe.

[Raibrica de Velasco.]
Jaime Barton.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[Dcclarachin de Diego Paroissien]

[Buenos Aires, 8 de noviembre de 1809]

En Buenos Aires, a ocho de noviembre de mil ochocientos nueve: El senor
oidor comisionado don Manuel de Velasco estando en el cuartel de la Rancheria

mando comparecer a don Diego Paroissien arrestado en él, a quien, para efecto
de tomarle su confesién, le recibio juramento por ante mi el escribano mayor /
el cual lo hizo, por ser protestante, por lo que cree de la Biblia y Santos Evan
gelios prometiendo decir verdad, y en su virtud se le pregunto lo siguiente.

Preguntado si se afirma y ratifica en el contenido de las declaraciones que
presto en veintidos de noviembre de mil ochocientos ocho y veinticinco de
octubre ultimo, las cuales corren a fojas setenta y nueve y ciento noventa y uno
de estos autos, y se le han puesto de manifiesto, y leido, dijo: que cuanto con

[F. 202 v.]

[F. 203]

[F. 203 v.]
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tienen dichas dos declaraciones, 10 depuso e1 confesante, quien, reproduciéndolo
ahcra, se afirma y ratifica en ello, por ser todo verdad; y responde.

Preguntado, si cuando Saturnino [Rodriguez] Peia le dijo, que este asunto
habia de tratarse con su hermano Nicolés, le significé estuviese ya éste impuesto
del negocio por medio de alguna otra carta e instruccién, o de persona encar

[F. 204] gada a1 efecto, si 1e manifesto estuviesen impuestas otras / personas, quiénes

[F. 204 v.]

[F. 205]

[F. 205 v.]

sean, y cuéles los complices de una maquinacion que parecia apoyarse por
muchos, y aun por personas de poder y caracter, dijo; que no habiendo hablado
sobre estos particulares con Pena, mas que cuando recibio las cartas, que fue la
ultima noche de su residencia en el Janeiro, no tuvo tiempo para imponerle de
mas en el asunto de que se trata, refiriéndose en todo a la instruccion y cartas
que traia, de que podria imponerse, (segfm se lo advirtio) en la navegacion,
expreséndole, que su hermano deberia quedar impuesto por la misma instruc
cion y cartas, y en su consecuencia determinar, si deberian entregarse, o no.
Que en cuanto a los complices y personas que tenian conocimiento de todo esto,
ignora hubiese otras mezcladas en él, a excepcion de la senora infanta y almi
rante Sidney Smith, quienes tenian inteligencia de todo, segun se lo persuadio
Pena al confesante para convencerlo / que de la conduccion de dichas cartas
y pliegos, jamés podria resultarle el menor perjuicio; y responde.

Reconvenido, como pudo haber creido que la conduccion de tales pliegos
no le resultaria perjuicio alguno, cuando por medio de él trataba de realizarse
un proyecto el mas criminal a los ojos de todas las naciones y que por las leyes
de ellas se castiga con las mas graves penas; y que cuando no supiese esto;
que es del todo increible, no podia dudar, a pesar de cuanto le dijese Pena, que
esparciendo tales papeles, injuriaba altamente el elevado carécter de la senora
infanta manifestandola capaz de faltar a los deberes de una intima alianza de
Espana, a los de la sangre que la une a nuestro amado soberano hermano suyo,
y ultimamente, presenténdola como transgresora de los mas sagrados derechos
de las gentes, sin poderse prometer otro fin, cuando mas, que trastornar el
orden, y promover la anarquia en unos paises cuyos habitantes han demostrado
con el mayor entusiasmo su lealtad y amor a su legitimo soberano el senor don
Fernando séptimo, de que han dado las mas relevantes pruebas, respondio:
que jamés creyo perjudicada la opinion y buen nombre de la senora infanta,
ni los / derechos del rey de Espana, el senor don Fernando séptimo, pues que
lejos de ello, antes se persuadia, que por este medio hacia un grande servicio
a1 rey de Espana, y a toda la nacion, facilitando que la senora infanta, tras
ladada aqui, y admitida como regenta del reino en estas Américas, y a nombre
de su hermano, gobernando y conservandolas interin conseguia restituirse el
rey de Espana a su trono, precaveria asi, ya la anarquia y desorden que se
anunciaba en estas provincias, ya también la usurpacion que intentarian los
franceses, y podria mas fécilmente evitar dicha senora, ayudada de su intimo
aliado el rey de la Gran Bretana; y responde.

Reconvenido, nuevamente como puede creerse afirmase de esa suerte,
cuando en ese caso no tenia a qué ocultar su intento, puesto que no se creia
criminal, ni culpado en manera alguna por la conduccion de dichos pliegos y
cartas, y del proceso consta de varios y claros modos, la malicia y prevision
en ocultar sus ideas, a cuyo efecto rompio la carta de fojas cincuenta y tres,
oculto a todos los pasajeros las instrucciones, reservandose hablar con algunos
de ellos sobre el maquinado plan; que asimismo en las cartas escritas a distintos
individuos de su puno en la navegacion, disfrazaba / el nombre Saturnino [Ro
driguez] Pena, poniéndolo en abreviatura, y usando estudiosamente del apellido
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Rodriguez, suprimicndo el de Pefna, por el que es conocido el delincuente
Saturnino: y ultimamente, cémo es posible creyese, que un hombre préfugo,
sindicado publicamente de proyectos infidentes hacia su patria, promoviese un
plan benéfico a ella, todo lo cual prueba, estaba persuadido el confesante, que
el proyecto era criminal, subversive del oi-den y 1a tranquilidad; y que con ello
venia a abusar de la hospitalidad de estos habitantes, y de los motivos que
unen en el dia a los ingleses y espafioles, ejercitando un proyecto depravado,
contestoz que aunque ocultaba sus ideas, no era porque las creyese criminales,
sino porque le parecia muy prudente reservarlas, no s61o de la gente grosera
e inculta que venia a bordo, sino también de todos, hasta tanto, que con mejores
conocimientos pudiera franquearse mas, sin malograr por una poca discreta
confianza / un proyecto que deberia tener opositores, porque la opinion varia
segun los intereses particulares, mucho mas, cuando se habia divulgado en el
Janeiro la especie, de que aqui habia personas adictas a la dominacién de los
franceses. Que en cuanto a poner el nombre abreviado en las cartas que haya
escrito, es efecto de una costumbre generalizada en su pais, en donde s61o ponen
la inicial del nombre, y uno de los apellidosz y que siendo el primero Rodriguez
y el segundo Pena, no uso de este ultimo, habiendo muchas veces usado solo
de las iniciales para no demorarse, después de dejarse comprender lo suiiciente
de aquel modo, en lo que no ha llevado intento alguno que pueda argiiirle
malicia. Que por el mismo hecho, de haber causado Pena grave mal a su pais,
segfm lo habia oido, creyo el que expone trataba de repararle y recobrar su
opinion, haciéndole un grande bien el libertarlo del mal / que le harian los
franceses, el que le causaria la variedad de opinion con motivo de la prision
de su soberano; asegurando por iiltimo, que él ha sufrido con resignacion todos
los trabajos que pasa, seguro de su inocencia, y de que sus miras, lejos de diri—
girse a hacer mal, han sido contraidas a promover el bien; y responde.

Preguntado, con qué motivo se ha correspondido con don Luis Périchon,
y si ha tenido con él estrecha amistad, comunicéndole a éste, don Jaime Barton,
u otro algim individuo, el plan que habia trazado con Pena, dijo: que al dicho
Périchon le trato con motivo de haber pasado a bordo de la embarcacion inglesa
en que vino aquél de Londres al Janeiro, desde cuyo tiempo le conoce, y tomo
amistad, sin haberle confiado a éste, ni a ninguno otro sujeto, el indicado plan;
que tampoco le fue posible hacerlo, porque se impuso de él la noche antes de
embarcarse; y responde.

Preguntado, si trajo algunos intereses pertenecientes a don Jaime Barton,
dijo: que cree que los efectos que trajo bajo el nombre de Pena / pertenecian
al nominado Barton; y responde.

Preguntado, qué conexiones tenia Pena en el Janeiro, capaces de prote
gerle en sus intentos, y auxiliarle para ello con dineros, o de otro modo, dijo:
que ignora tuviese quien le pudiera proteger, siendo todo lo que sabe, cuanto
tiene declarado en este particular relativo a lo expuesto por el mismo Pena,
quien le aseguro protegia su plan la senora infanta, y el almirante Sidney
Smith; y responde.

H1 cuyo estado se concluyo esta diligencia, en la que, leida, se afirmo y
ratifico el confesante, y lo firma, rubricandolo su senoria, de que doy fe. Entre
renglones: 53, eu; vale. Testado: testigo quien; catorce; no vale.

[Rzibrica de Velasco.]
Diego Paroissien.

Don José Ramon de Basavilbaso.

[F. 206]

[F. 208 v.]

[F. 207]



[F. 208]

[F. 208 v.

y 209]
[F. 209 v.]

[F. 210]
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[Decret0]

Respecto a hallarse ya evacuada la confesién del inglés Diego Paroissien,
pésense estos autos al excelentisimo senor virrey para que / si lo tuviere a bien,
se sirva conferir vista de ellos al sefnor fiscal del crimen.

[Velasco.]

[Certlticaclénl

Proveyé y rubricé el anterior decreto el sefior don Manuel de Velasco, del
Consejo de su majestad, su oidor de esta Real Audiencia pretorial, alcalde de
Corte, y comisionado en estos autos por el excelentisimo seiior virrey, en Bue
nos Aires, a nueve de noviembre de mil ochocientos nueve.

Don José Ramén de Basavilbaso.

[kesoluclén]

Buenos Aires, 9 de noviembre de 1809.

Vista al senor fiscal de lo criminal.

[Rtibrica del virrey Cisneros.]
Uclés.

·[Ped1ment0 de Diego Paroissien al oidor comisionado Manuel de Velascol

[Buenos Aires, 8 de noviembre de 1809]

Senor oidor:

/ Don Diego Paroissien ante vuestra sefioria con el debido respeto dice:
que halléndose preso e incomunicado en este cuartel de la Rancheria, y habién
dosele tomado ya las declaraciones por vuestra seiioria y siguiéndosele siem
pre la privacién de la vista y sociedad de sus amigos, por tantoz

A vuestra senoria pido y suplico se sirva mandar se me ponga comuni
cado, para de ese modo hacer menos sensible la tristeza de mi situacién; pues
asi lo espero de la bondad de vuestra seioria.

Buenos Aires, 8 dc noviembre de 1809.
Diego Paroissien.

[Decreto]

[Al margen]: Buenos Aires, 8 de noviembre de 1809.

Pésese este pedimento al excelentisimo sefior virrey.

[Rzibrica de Velasco.]

[Cert1flca.cl6n]

Proveyo y rubrico el de- / creto que antecede el sefior don Manuel de /

Yelasco, del Consejo de su majestad, su oidor / de esta Real Audiencia preto
rial / alcalde de Corte y comisionado por el excelentisimo sefnor virrey en la
causa de don Nicolas Rodriguez Peiia, en Buenos Aires, en el dia, mes y afro
de su fecha.

Don José Ramén de Basavilbaso.
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{Pmvldench]

Buenos Aires, 10 de noviembre de 1809.
Corra con la vista dada al seior fiscal del crimen.

[Raibrica. del virrey Cisneros.]
Uclés.

[F0ja 210 v. en blancol

[Escrlto del fiscal del crlmen Antonio Caspe y Rodriguez] ‘
[Buenos Aires, 16 de noviembre de 1809]

/ Excelentisimo sefxor:

E1 fiscal de su majestad en lo criminal: vista la confesién recibida al
extranjero Diego Paroissien, que se condujo desde Rio Janeiro a esta capital
en calidad de emisario del infidente Saturnino [Rodriguez] Pena, con varias
cartas, y papeles seductivos dirigidos a distintos individuos, en que los exci
taba a adoptar y proteger el plan revolucionario, que mucho antes intento,
pretendiendo nuevamente llevarlo a efecto por medio de las instrucciones apre
hendidas al mismo Paroissien, y en cuyo detestable intento debia ser principal
agente el hermano de aquél, don Nicolas, a quien asi mismo se ha recibido
su confesién, dice: que Diego Paroissien si no es reo de tan alta traicién, como
Saturnino [Rodriguez] Pefia, porque ni es espanol, ni motor, / como este
hombre obstinado y reincidente, es u.n cémplice de tal naturaleza a quien
nuestras leyes miran con el mismo horror y condenan a la propia pena. El se
ha presentado a facilitar la ejecucion del plan de subversion trazado por el
enemigo de su misma patria: su confesién y la aprehensién de los documentos
de que venia provisto para aquel depravado designio forman una prueba ter
minante de su crimen; él conoce que la perpetracién de éste le sujeta a ser
juzgado por las leyes, y con las penas que ellas prescriben, del pais contra
quien lo cometié; y tratando de escudarse de algun modo contra su rigor,
supone no estar instruido del plan, cuya disculpa agrava mas su deljto, que
dando convencido de lo contrario, como se comprueba por el cotejo entre su
primera declaracién recibida en Montevideo donde sienta, que fuera de la
instruccién que por escrito le dio Pena, le previno que activara el negocio
con todos los amigos de él, bajo la direccion e instruccién de su / hermano
Nicolés todo el tiempo que pudiese dedicar a ello en Buenos Aires para persua
dir a todos sus habitantes lo util y conveniente que les era, etcétera; después
de ratificado en sus anteriores declaraciones, dice en su confesion que Pena
no le hablé de ello (el sistema de independencia) hasta la noche de embar
carse. Sienta en ésta que no tuvo estrechez con Pena, sino aquella amistad
que franquea un trato regular, y las cartas de aquél lo declaran su intimo
amigo, y él se da este propio caracter en la carta que desde Montevideo diri
gia a don Nicolas que obra al folio 50: la del folio 12 que es la de recomen
dacién 0 introduccién que hace Pena a su hermano, manifiesta uno y otro
extremo; por las expresiones siguientes: dicho Paroissien estd perfectamente
instruido etcétera: El confiesa que sabia por voz comun que Pena habia pro
fugado con Beresford y que habia estado complicado en un sistema de inde
pendencia; y él se entretuvo en la navegacién en copiar de su letra las ins
trucciones, como aparece al folio 44, luego estaba bien impuesto del plan, y traté
con sus propias / gestiones de cooperar y contribuir a él en cuanto pudo hasta
aquella época. Convencido pues de la gravedad de su delito, acude al refugio
débil e increible de que no se persuadio perjudicaba los derechos de nuestro
soberano, sino que creyé hacerle un servicio y a toda la nacién, y esta salida

[F. 211]

[F. 211 v.]

[F. 212]

[F. 212 v.]
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[F. 214 v.]
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artificiosa y destituida de fundamentos se destruyé con su modo de proceder,
ues si creia lo dicho como se portaba con tanto recato como manifiestan sus

cartas, asegurando no podia entregar las que traia sino en propia mano: Todas
las reflexiones hasta aqui manifestadas con arreglo a lo que el proceso con
tiene, comprueban que el dicho Paroissien era sabedor del plan subversivo
intentado / y sostenido por Pena; que se constituyo cooperador y auxiliante
de él, hasta el punto en que pudo verificarlo, y que comprendia muy bien lo
criminal de su empresa; por tanto y en consideracién a ello,`procede el fiscal
a acusarle en forma para que vuestra excelencia se sirva condenarle a la pena
capital en que ha incurrido, para satisfaccion de la vindicta publica y en des
agravio de la senora infanta, princesa del Brasil, a quien ha inferido una atroz
injuria, suponiéndola complice y auxiliar de un crimen enorme contra su
augusto hermano el senor don Fernando séptimo.

Procede también la acusacion contra don Nicolas [Rodriguez] Pena, si
no bien como un reo cuyo delito esté comprobado para imponerle la pena
correspondiente a él de que se halla / gravemente indicado, a lo menos de
que vuestra excelencia se sirva en justicia mandarle salir de esta capital y todo
el distrito de su mando, y remitirlo a Espana en partida de registro; para dicha
determinacion obran contra el expresado las siguientes presunciones; debe con
siderarsele adicto a las ideas de su hermano, de lo contrario no habria éste
contado con él para instrumento de su inicuo plan, extenderlas y trabajar de
acuerdo con Paroissien; débesele suponer instruido en el plan de independen
cia atendida la expresién de las instrucciones dadas a Paroissien por Pena
donde dice: después de visitar a mi hermano don Nicolds, y tratar prolijamente
sobre todos los asuntos que le he confiado, etcétera, de donde es preciso inferir
que ya le tenia anunciado su plan, lo que se confirma mas con el parrafo de
la carta que le debia entregar el mismo Paroissien y obra al folio 12 donde
dice: con fecha 8 del corriente te escribi incluyéndote una copia de las ideas
que se pienscm realizar en esas Américas etcéterq. Estas cartas y otras relati
vas al proyecto subversivo se habrian hallado en poder / de Pena, si su misma
cautela no le hubiese dictado la precaucién de ocultarlas, pero dejando rastro
de su procedimiento pues es claro que quito del medio todas las que eran
referentes a este asunto, conservando otras de fechas mas antiguas, en que
no considero riesgo: obra contra él igualmente el mérito que producen las
declaraciones de don Ignacio Warnes, y don Domingo Basavilbaso, pues el
pasaje en que estan contestes, acaecido en un café, sobre los términos en que
se produjo Pena, hablando de la proclamacion del senor don Fernando séptimo
el dia que se publico en esta ciudad, tiene mucha alusion con las ideas exten
didas por su hermano en sus instrucciones, esto es, que uno de los intentos en
que se apoyaba su plan, era el de persuadir que no debia esperarse la resti
tucién al trono de Espana de nuestro soberano, o que era una cosa imaginaria
la existencia de éste. En cuya virtud y atendida la naturaleza de esta causa
y las circunstancias del dia, estima el fiscal / que hay suficiente mérito en
ella, para que vuestra excelencia resuelva segun el fiscal ha pretendido, y
siendo por el segundo extremo, corresponde, se le reduzca a prisién para lle
varlo a ejecucion; y todo ello es conforme a justicia. Buenos Aires y noviem
bre 16 de 1809.

1. Otrosi, dice: que segfm resulta de la providencia dictada por esta
superioridad en 6 de diciembre del ano proximo pasado, se mandé formar
expediente reservado con las instrucciones y pliego remitido por la senora
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infanta al excelentisimo seior virrey antccesor dc vuestra cxcelencia en que
le avisaba del plan consabido de independencia y medic de asegu1·ar los reos;
y habiendo dado el fiscal exponente una vista reservada sobre el mérito de esta
causa, y varias reflexiones que le ocurrieron, corresponde se sirva vuestra
excelencia mandar se agregue / al citado expediente, no s610 para que vuestra
excelencia lo tenga todo presente al tiempo de resolver esta causa, sino tam
bién para el caso que considere necesario dar cuenta a su majestad, como
parece correspondiente: Asi mismo sera conveniente poner constancia en esta
causa del motivo por qué no se llev6 a efecto la prisién que estaba decretada
contra el coronel Florencio Bork, en caso de que compareciese en este puerto
o el de Montevideo, por ser el que Pena anunciaba debia personarse a activar
y seguir el plan de revolucién de que antes habia estado encargado; llego en
efecto, pero revestido del caracter de emisario del almirante Sidney Smith
y con pliegos de éste para el sefior virrey, quien / no queriendo oirle, ni resol
ver por si, en la duda de si debia prenderle, 0 suponerle libre por el respeto
de que venia revestido; llamo al serior decano y fiscales del tribunal, alcalde
de 29 voto y un regidor en cuya junta se vieron los pliegos que traia del almi
rante, y se resolvié que inmediatamente fuese conducido a bordo, y que su
excelencia contestase al almirante los motivos que le habian asistido para
proceder asi; el fiscal entiende que no debié reducirse a escrito lo ocurrido
en este acto; y por lo mismo corresponde que por vuestra excelencia se mande
que los concurrentes a él certifiquen_1o ocurrido en él, y que se agregue a dicho
expediente reservado, con copia de la comision del almirante y contestacién
que por el senor antecesor de vuestra excelencia se diese. Pide ut supra.

2. Otrosi, dice: que en esta causa se procedio contra el presbitero de nacién
portuguesa don José Ribeiro de Matos por sindicado de relaciones con Pena,
a quien se constituyo en prision, y / no habiendo mérito para seguir el curso
de la causa contra él en clase de delincuente, se mandé en providencia que
obra al folio 177 que se restituyese a los dominios de Portugal dentro de cierto
término con apercibimiento de que pasado sin haber cumplido, seria remitido
en partida de registro, cuya determinacién se le hizo saber, y sin embargo
existe en esta capital, por lo que entiende el fiscal corresponde se lleve a efecto
dicha resolucién, mandando vuestra excelencia se le conduzca a bordo de cual
quier barco de aquella nacion que salga para sus puertos lo que es de justicia ya
por el poco respeto con que ha mirado la providencia de esta superioridad,
ya porque su residencia aqui debe ser sospechosa resultando que tiene comu
nicacion con Pena. Pide ut supra.

3. Otrosi, dice: que posteriormente se le ha pasado en vista una repre
sentacién de Paroissien en que solicita, se le permita comunicacion respecto
a haber ya evacuado sus declaraciones; y vuestra excelencia debe denegar / esta
pretension, que en todo estado de la causa la resiste su naturaleza; pero sin
embargo podra vuestra excelencia mandar que permaneciendo incomunicado,
se le presten todos los auxilios que recomienda la humanidad pues tiene enten
dido el fiscal que la prision en que se halla es demasiado humeda. Pide ut supra.

[F. 215]

[F. 215 v.]

[F. 216]

[F. 216 v.]

4. Otrosi, dice: que estando repetidamente mandado que el gobierno de
Montevideo remita los efectos, e intereses aprehendidos a Paroissien, y los
correspondientes a Pena que remitia a su hermano, lo que no ha cumplido aquel
jefe; corresponde que vuestra excelencia se sirva prevenirle cumpla con lo
mandado, por ser consiguiente a los fines de la causa: Pide ut supra.

Caspe.
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Buenos Aires / 29 de noviembre de 1809.

Reservando tomar en lo principal la providencia que se estime correspon
diente al estado y mérito de la causa, solicitese el expediente reservado que
se expresa en el primer otrosi, y agregandose testimonio de él y del presente
decreto, a continuacién de sus ultimas diligencias, tréigase por separado al
despacho para lo que corresponda disponerse. En cuanto al segundo, hagase
saber al presbitero don Antonio Ribeiro de Matos, que dentro de ocho dias
perentorios, cumpla con lo mandado en auto de 4 de febrero ultimo a foja 176
vuelta, con apercibimiento que de no verificarlo, se llevara a efecto la conmi
nacion que contiene sin usar de mas disimulo ni tolerancia, a cuyo fin se pediré
desde ahora en precaucion el respectivo allanamiento al reverendo obispo por
medlo del consiguiente oficio. En lo relativo al tercero, guarde el acusado Diego

[F. 217 v.] Paroissien / hasta que se tenga por conveniente, la incomunicacién en que se
halla, pasaindose, sin embargo orden a la plaza, para que sin perjuicio de que
asi se ejecute, se le presten todos los auxilios que exige la humanidad; y por
lo tocante al ultimo, habiéndose ya remitido a esta superioridad el expediente
que se cita, instruyase al sefior fiscal de lo que de él resulta, como esta man
dado con esta fecha para los conducentes efectos: todo lo que asi cumplido se
volverén a traer los autos para la providencia que sobre lo principal deba
expedirse.

[Rdbrica del virrey Cisneros.]
[Rzibrica del asesor Almagro.]

[CertIficau:l6¤]

Uclés.

En 2 de diciembre se pas6 el oficio prevenido al ilustrisimo sefnor obispo y
a la plaza.

[Ralbrica de Uclés.]

{Noti!|cacl6¤]

En dos de diciembre del mismo aio hice saber el antecedente superior
decreto en la parte que le comprende al presbitero don Antonio Ribeiro de
Matos: doy fe.

[Comtancia]

Basavilbaso.

[F.218] Con la misma fecha y para agregarse / al expediente que se cita en el
.predicho superior decreto, saqué el testimonio mandado en él, lo que anoto
para que asi conste.

{Dureto]

Basavilbaso.

Buenos Aires, 12 de diciembre de 1809.

Traslado a los reos de esta causa de la acusacién del sefior fiscal de 1o~
· .criminal, entendiendose primeramente con el inglés Diego Paroissien; y en el
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caso de que no tenga quien le patrocine, cntiéndase con el scior regidor dcfensor
general de pobres, como encargado por su ministerio de la defensa de los
encarcelados.

[Rnibrica del virrey Cisneros.]
[Ralbrica del asesor Almagro.]

Uclés.

[N0t|I|mc|6n]

En Buenos Aires, a catorce de / diciembre de mil ochocientos nueve, noti
hqué el superior decreto que antecede a don Nicolés Rodriguez Pefxa; doy fe.

Basavilbaso.

[Notllicaclénl

En 16 de dicho mes y aio, notifiqué el expresado superior decreto a
don Diego Paroissien; doy fe.

Basavilbaso.

{N0ti!|cacI6n]

En dicho dia 10 hice notorio al sefior fiscal protector general de naturales;
doy te.

Basavilbaso.

{Nota]

[Al margen:] En lo principal responde: en los otrosies pide providencia
con calidad de que en el segundo sea de previo pronunciamiento.

memorial de Diego Parolssleu. que tamblén flrma su defensor Juan José Castell! y su
procundor André; José de Acosta]

[Buenos Aires, 14 de mano de 1810]

/ Excelentisimo senorz

Diego Paroissien, natural de la Inglaterra, y vasallo del rey de la Gran
Bretaia, preso en el cuartel de la Rancheria, procesado y acusado por reo de
estado, imputandole el crimen de alta traicion en complicidad del doctor don
Saturnino Rodriguez Pena, residente en los dominios de Portugal, se presenta
a vuestra excelencia en la forma que haya lugar en derecho, y respondiendo a
la acusacion fiscal que se le ha comunicado en los actos del proceso no inte
grado, dice: que en justicia se ha de servir la superioridad de vuestra exce
lencia absolverle de toda culpa, y cargo que se le forma, y de las penas que
se piden; dandole por quito y libre de ellas, y de la prisién que sufre con
entregas de sus haberes ocupados, para poderse retirar de estos dominios, con
indemnizacion de costas, danos y perjuicios ocasionados, 0 la reserva que com
pete a su derecho para reclamarlos de quien, y por los medios que considere
convenirle. Esta sentencia definitiva es conforme al mérito del proceso, sin
embargo de los motivos alegados en la acusacion fiscal.

/ La intima e indispensable relacion que debe intervenir para procesar a
un hombre, acusarle y condenarle, entre el crimen y la imputacion hace nece
sario discutir en esta causa estos dos extremos, que solo se han supuesto, se han

[F. 218 v.]

[F. 219]

[F. 219 v.]
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indicado gené1·icamente, y por retroceso equivoco se ha venido a la especifi
cacion de un hecho incalificado, derivando la imputacion de una ley que no
existe, donde no hay crimen. Fijaremos asi, pues, los términos de nuestra
cuestion y deduciremos que cuanto ha dicho Paroissien por su conciencia, tanto
es deducida del principio de la imputacion negativa. La accion y la norma de
ella, forman la imputacion: sin ley prohibitiva, y sin accion ajustada a la ley
como norma, no hay imputacion. El ser delincuente un hombre consiste en
haber violado una ley que le prohibia tal hecho y esta ley es la que se le
imputa por la sancion; como cuando se le aplica el mérito que de observarla
resulta, siendo por efecto contrario buena y preceptiva. Hemos dado la suma
do los principios respetados, y santificados por los gobiernos justos y sabios
donde no hay poder que pueda ejercerse sin sujecion a lo bueno, a lo honesto,
a lo justo y a lo decoroso: para que asimismo, nadie pueda sujetar al juicio
de imputacion penal, accion alguna que no sea de expresa, 0 implicita prohi
bicion en la ley.

No tratamos, ni debemos tratar de la conducta del doctor Pena antes de
su emigracion a dominios extranos; sus opiniones por ridiculas e inadecuadas
que deban suponerse con respecto al gobierno en su época, ni son ajustadas
a las circunstancias del dia, ni son en propiedad de la dependencia del examen

[F. 220] judi- / cial de la presente época. Paroissien no necesita para fijar los ante
cedentes del juicio de su conducta, ni acriminar ni exculpar al doctor Pena:
ha dicho que nada le constaba a lo cierto de sus anteriores opiniones politicas,
y descansa en la justicia de la ley que redime a los hombres que no infringen
sus leyes en el territorio en que debian y podian obligar.

La conducta mas reciente del doctor Pena en razon de opiniones politicas,
y en la que puede suponerse complice a Paroissien, es de la que tratan los
papeles que escribio aquél para distintos sujetos en Buenos Aires y trajo éste,
encargado de su entrega, y si se quiere, de trabajar a la adhesion del sistema.
Esos papeles contienen no una independencia criminal, cual seria la constitu
cion democrética, o aristocratica de la `América espanola, de su gobierno
legitimo, sino una constante adhesion a él, y una positiva oposicion a depender
en primer lugar de la nueva dinastia francesa, y segundo de toda dominacion
europea, en las suposiciones dadas; fijando, por conclusion, en el reconoci
miento de la soberania nacional la concentracion del poder gubernativo tras
ladado a la América espanola,

El doctor Pena habla de independencia; pero para quien sabe lo genérica
que es esta voz, y que tomandola él en sentido anélogo, pero contra distinto del
que pudo haberlo aceptado antes de las novedades politicas de Espana, no
significa otra cosa que excluir la dependencia de la Europa; parece que es un
error acriminarle cuando nadie acrimina a la nacion entera que evangeliza
las mismas verdades. Tal es, sin duda alguna el concepto del doctor Pena,

[F. 220 v.] cuando las / cartas particulares nada dicen que no sea un énfasis, y cuando la
circular que detalla su opinion acerca del sistema, lejos de brindar con ideas
revolucionarias, aspira a concentrar la opinion publica exclusiva de la nueva
dinastia francesa y sectaria de la natural sucesion del reino 1. Si no se hubiese
puesto en el contraste la conducta de Paroissien hasta acriminarle como reo

do alta traicion y gestor de una comision_de1incuente del estado, imputandole

Se retiere a· la carta circular de Saturnino Rodriguez Pena, datada en Rio de
· Janeiro, a 4 de octubre de 1808. [N. C. E.]
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la ley capital, no se atreveria a decir en su defensa que una idea de preven
cion contra el doctor Pena, habia hecho desquiciar el estado de la cuestion,
y cuidado menos de fijar que de suponer arbitrariamente el cuerpo del delito.

Si, senor: porque el gobernador de Montevideo sin discemir lo que no le
es facultativo, y porque su asesor letrado empleando voces retumbantes, insig
nificantes e inconcretas, mancharon las aras del templo de la deidad tutelar
del gobierno, fue como preciso sostener que el doctor Pena trataba de ejecutar
lo que se le supuso opinaba en otra época; y hacer a Paroissien complice de
crimenes imaginarios. Si el doctor Pena trata de no seguir su anterior opinion,
que era la independencia republicana revolucionaria, segiln dice; si el doctor
Pena piensa en un sistema ajeno del que desea la Francia consecuente con
el de la constitucion espanoia en la sucesion de la reina dona Isabel de Castilla;
si el doctor Pena / supone a Espana ocupada por las armas francesas y a la [F. 221]
familia real de Espana bajo el poder de Bonaparte, teniendo por quimérico
contar con cualquiera de ellos; y si por fuerza de estas suposiciones cuando
desespera de la libertad de Espana, proclama a la independencia de América
y al gobierno de la casa reinante: parece que debera aislarse la discusion del
cuerpo del delito de esta causa, al circulo que comprende los puntos siguientes:

Primero: La opinion del doctor Pena en orden a la independencia de la
América.

Segundo: La opinion del doctor Pena sobre la suerte de la América en el
caso hipotético de que habla.

Tercero: El conato cooperativo de Paroissien acerca de las opiniones del
doctor Pena, en que pueda estar complicado.

Cuarto: Por fin, el juicio de los cargos que en resultas de esas opiniones y
conato de Paroissien, pueda hacérsele con imputacion efectiva. La conclusion
debe ser resolver este problema: hallar el crimen de cualquier clase que se
suponga en el sistema del doctor Pena por sus papeles que se reputan por
cuerpo de delito; y la complicidad de Paroissien en el conato cooperativo del
mismo sistema.

Sobre el primer punto, es de observar que el gobierno de Montevideo en
el auto asesorado de 21 de noviembre de 1808, foja 56, en el de 22 del mismo
foja 82, que este superior gobiemo / en los autos de 6 y 16 de diciembre. . . [F. 221 v.]
en las respuestas fiscales de foja 87. . . que en las declaraciones indagatorias
y confesiones recibidas a Paroissien en Montevideo, y en la capital, se da por
supuesto cierto que el proyecto, o sistema del doctor Pena por sus papeles que
condujo Paroissien, era dirigido a la independencia de América, de la domi
nacion espanola, y desmembracion de estos dominios de la corona de Castilla,
y sus reyes legitimos; cuya suposicion coincidente con la opinion en que la voz
popular tuvo al doctor Pena por su conducta anterior; ha sido autorizada en
la poblica creencia por el posterior procedimiento de esta causa, motivado en
el mismo concepto. Pero el perjuicio de la anterior opinion del doctor Pena,
ocupo de tal modo la idea de todos los que han intervenido en la causa, que
abandonados al tumulto de los primeros conceptos, descuidaron la critica del
posterior sistema, confundiéndole con el anterior en que no tiene parte
Paroissien. Coniirmando la suposicion a medias, debera decirse que el doctor
Pena en las dos épocas a que puede referirse su conducta politica ha tenido
el conato de influir en la independencia; si como se cree, en la primera época,
opinaba y trabajaba por la independencia de América, de la dominacion espa
nola, ciertamente cometia un crimen; pero en la época presente no manifiesta
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[F. 222 v.]
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tal opinion en sus papeles, mas es variada de la otra. En la circular dice el
doctor Pena que por esta oportunidad ununcia asuntos de la mayor consecuencia,

que aunque la inesperada mutacion de Espana le ha obligado `a variar de
sistema, estd muy seguro que el presente colmard de gloria a sus autores. En se
guida detalla el plan moderno, (que segun la division propuesta toca al segundo
punto del examen) a que es referente la variacion de su opinion politica, que /
expresa cn las cartas particulates de fojas 58, 64 y 70. Es bien notable la
diversidad de opiniones en el doctor Pena con relacion a las dos épocas que
se han discemido. Luego, si él opino antes por aquella independencia repu
blicana de América, que desmembraba estos dominios de la corona de Castilla,
subsistiendo ésta en su propia constitucion; eg forzoso determinar su concepto
a opinion ajena de aquella idea especifica de independencia de que habla en
el plan del dia.

Si aparece que el doctor Pena se significa como que su reciente opinion es
poco variada de la anterior; también parece que él cuido poco de expresar con
propiedad el concepto; mezclando y uniendo entre si las ideas de independencia
genérica y de independencia especifica. No es preciso que él acertase a hablar
si no premedito; ni es extrano que errase en la composicion y comparacion de
ideas distintas. En la critica de la interpretacion de las opiniones, no es regla
fija la de deber conciliar en todo caso las antilogias, y si lo es, que deben
refundirse las ambigiiedades al concepto mas expreso de la mente del autor
comparando los antecedentes y consiguientes entre si. Conforme es también la
regla que en opiniones que no refieren a unidad de tiempo, la posterior corrija
la anterior. Asi es que el doctor Pena que a la época de su emigracion de
Buenos Aires y América espanola opino por la independencia, corrigio su
opinion en la época posterior; no debiendo considerarse uniforme la opinion,
sino en cuanto a que en una y otra época aspiraba a la independencia mirada
esta idea en abstracto, pues en el concepto es tan diversa, cuanto difieren las
circunstancias, los motivos y los fines. Es un ataque a la sinceridad, buena
fe y religiosidad del procedimiento judicial, / suponer que en el plan reciente
del doctor Pena se propende a la independencia de la América, de la corona
de Castilla, como la que se cree, que ocupaba la delirante imaginacion de aquél
a la época de su emigracion. Lejos de haber en el proceso ni aun indicante de
ésta, es todo él comprobante de lo contrario. Mas claridad, si se desea, daremos
a este punto en el examen del segundo.

La opinion del doctor Pena sobre la suerte de la América en el caso hipo
tético de que habla su carta circular, debe buscarse en ese papel, que como él
mismo dice en sus particulares a que la acompana, contiene los pensamientos
del dia; la grande obra en que hoy se trabaja, el resumen de lo que en el dia
se piensa con respecto a estas Américas; y las incomparable: ventajas que se
ofrecen, con La gran empresa que hoy se consagra a la hunmnidad y a la patria.
;Sera la independencia de América de la dominacion espanola de Castilla, por
medio de una forma democratica, aristocratica u otra republicana popular, que
subvierta el orden y régimen de la constitucion fundamental del reino? ;Sera
la adhesion a los proyectos de Bonaparte de hacer sentar su dinastia sobre el
trono de_ la familia de Borbon que esta en posesion del de Castilla y sus incor
poraciones? ,gSera la destronacion de la casa o dinastia legitima reinante,
representada por la posesion civilisima del senor don Fernando VII e / intro
duccion de una nueva familia? Nada de esto es lo que el doctor Pena propone
como empresa nueva, movido de manifiestas causas, dice, que le obligaron a
abrazar el partido.



Esa circular, pues, en dos palabras, recomienda el mérito y derecho al
trono espanol en América de la serenisima senora dona Carlota Joaquina de
Borbon, princesa del Brasil, e infanta de Espana, no para reina, sino para
regentear el rein0: no para exclusion del senor don Fernando Vll y demas
hermanos varones, sino por la imposibilidad en que les considera de recobrar
la libertad de que supone haberles privado, juntamente con el reino, Bonaparte;
no en union con la corona de Portugal, sino por reino separado, cuya constitu
cion, gobierno, y leyes deberia reglar la nacion junta en Cortes, estableciendo
entonces la sucesion de la dinastia de una heredera legitima de la reina dona
Isabel. Pondera las ventajas que de ahi se seguirian, los inconvenientes de
introducir otra forma que la monarquica, especialmente en constituir nueva
familia reinante, y dar por sentado que es el onico recurso que tiene la América,
en la suposicion de quedar Espana por las miras de Bonaparte, y privados de
la libertad y trono los reyes legitimos.

Tal es el plan, que sugiere el doctor Pena, y asi como es, induce tres
consecucncias necesarias que no las omitio expresar. Pri- / mera: excluye la [F. 223 v.]
adhesion a. .. sucumbente de Espana. Segunda: detesta a todo otro partido
que se pudiera proponer, a excepcion del que expone, calificandolos en general
por imposibles, 0 criminosos y sanguinarios, y nada durablcs, 0 en fin, indignos
de los sacrificios y desvelos de un noble ciudadano amant: de la humanidad,
y de la patria. Tercera: que sostiene y reconoce la forma y constituciones del
gobierno de Espana, lo adopta para la América, y solo indica la reforma que
deba hacerse para lo venidcro en el sistema, sin desquiciar el trono, ni excluir
de la legitima sucesion a quien compete. Cualquiera que se detenga un ins
tante a inspeccionar la circular del doctor Pena, reconocera la distancia de su
opinion anterior de la modema, y que ésta es su plan, y sistema, que trabajaba
en propagar por medio de los papeles recomendados a Paroissien. De esta
comision corresponde hacer examen bajo el tercer punto.

No puede ser mas franca y generosa I3 comportacion de Paroissien, por un
proceso en que se descubre, desde los primeros actos tan integro, como ingenuo,
sin disimulo, sin afectacion y sin supercheria. De proposito prescindira él, por
ahora, del modo impropio como fue traido en el origen del procedimiento; pero
no se le puede disputar, que no encontréndosele los papeles a pesar del mas
diligente escrutinio, él declaro tenerlos, y los exhibio, sin reserva de alguno.
En haber aceptado los pliegos del doctor Pena, constandole del asunto, en no
haberlos exhibido espontaneamente a su arribo a Montevideo, en haber sacado
copia de la circular en la navegacion, y en haber dado / aviso anticipado desde [F.224]
aquel puerto a Buenos Aires de que pronto se trasladaria a ésta y entregaria
pliegos de importancia en manos de sus titulos; indica bastante el conato coope
rativo de Paroissien a la opinion del doctor Pena. Pero todo esta por demas a
vista de sus declaraciones. Este es el caracter de la sinceridad, verdad y llaneza.

Ya esta complicado con el doctor Pena, pues que se decide a la comision, la
incoa y adopta la opinion. ,;Por eso es Paroissien criminal? Examinemos el
cuarto punto.

Los cargos que se hacen a Paroissien son reducidos a que se encargo de
un proyecto criminal, subversivo, y proditorio en complicidad con el doctor
Pena,`y que supone complices por aprobacion del proyecto de éste a la serc
nisima senora infanta de Espana y princesa del Portugal, dona Carlota Joaquina
de Borbon, y al senor almirante inglés Sidney Smith, imputandoles conoci
mientos y proteccion del sistema del doctor Pena; lo demés que se advierte en
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las declaraciones de fojas 79, 191 y 201 toca a la indagacion y reconvencion,
no de los descargos, sino de la persuasion de los hechos. Paroissien contesta
el cargo, pero niega el crimen, y de consiguiente la culpa; es decir que confiesa

Pena, y que defiriendo al mforme de éste, no dudo que tomasen parte en el
[F. 224 v.] plan, la serenisima senora infanta de Espana / y el almirante Smith, pero

por lo mismo que pudo persuadirse de la adhesion de su alteza real y del
almirante, y por los demés motivos que expone en los descargos, es bien facil
juzgar que no ha dejado cargos pendientes en modo de serle imputable la ley
del delito.

Para que un juez pesquise, requiera, y proceda 0 de oficio, o a instancia
de parte acusadora, contra el hombre, debe preceder que se circunscriba el
hecho criminal a sus propios términos; fijando el cuerpo del delito, y buscando
sus autores 0 perpetradores, complices y factores. Asi en el caso del proceso
de Paroissien, no bastaba haberse ponderado la enormidad de los crimenes del
doctor Pena por sus opiniones politicas anteriores a su emigracion de América
a dominios extranos de que no se ha puesto constancia en el proceso para
calificar su identidad), siendo absolutamente preciso, por los cénones de la
judicatura criminal dar la ley prohibitoria, y el hecho de su infraccion; sea que
la accion criminal se enlace en la prueba del hecho con el autor, sea que
prescinda la una del otro segun la naturaleza y calidad del crimen. Por
supuesto en la circunscripcion del hecho criminal, en que se pretende envuelto
a Paroissien con el doctor Pena, no es cuerpo de delito decir que traia por
objeto y fin trastornar el regimen politico de estos reinos, induciendo variedad
en su forma civil, 0 que venia a desquiciar de sus ejes el gobierno, sacando los
americanos dominios de la dinastia de Castilla, para trasladarlos a mano y
sucesion extrana, a no ser que se probase formalmente que estas pretensiones

[P. 225] suponian la integridad del sistema anterior / sin la menor variacion. De otro
modo tampoco hay de qué hacer cargo.

El doctor Pena propone en su circular, no la independencia de la América
espanola de la dominacion de Castilla, como se ha jurado siempre en los legi
timos reyes y sucesores de aquella corona. La contraria opinion se dice y cree
haber sido la del doctor Pena anteriormente, y ni es esa opinion la que ahora
promovio, ni ella la que adopto Paroissien para cooperar a su adopcion. Tal
es la demostracion que se ha dado en el examen de los tres puntos precedentes
a éste en que se discute el juicio de los cargos hechos a Paroissien por resultas
de las opiniones del doctor Pena, en que se complico, y de que proceda la impu
tacion. La independencia politica de América de que habla el plan moderno
del doctor Pena, es en la suposicion de hallarse Espana ocupada por los fran
ceses, los reyes legitimos cautivos en Francia, no haber esperanza de librar ni
la Espana ni la familia reinante, no constar de un gobierno nacional legitirno
representativo del soberano en Espana, y no deber la América adherir a la

dependencia ni de la Espana ocupada por los franceses, como éstos la preten
dian, ni de otra potencia extranjera, como era de temer que lo procurasen:
en tal caso opina el doctor Pena que los pueblos de la América espanola, acla
men la casa reinante, que no es otra que la de Borbon, en la rama que ha
estado, y en que esta realmente, que por la cautividad del Rey y la incerti
dumbre del gobierno representativo del soberano de Espana e Indias, procla
men la regencia de los reinos de una heredera inmediata por la constitucion,
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y la més préxima entre las personas reales libres de Ia familia reinante, que
luego los estados en cortes reglarian el gobierno a su perfeccién.

/ En cuanto no entramos a discutir estas proposiciones diplométicamente
sino en raz6n del juicio legal que debe hacerse de la imputacién de la ley a los
autores y cémplices de ellas; debemos prescindir de lcs motivos y fundamentos
que pueda haber para adoptarlas como conclusiones demostradas en el derecho
publico, 0 como verdades convenientes en 10 politicoz y contraernos al preciso
objeto de mirar esas proposiciones por el aspecto de cpiniones criminales, en
cuyo solo caso pueden ser subversivas de la tranquilidad publica, y ofensivas
de los derechos altos de la majestad en alguno de los modos y géneros que se
conocen, para merecer los atroces dictados que se dan al plan comprensivo
de tales proposiciones.

Siendo éstas hipotéticas y no absolutas, como lo son por expresién de su
autor, nadie puede decir que su concepto era de que se verificasen en otro caso
que el de la suposicion dada; al menos a Paroissien no puede comprender todo
lo que no fuese del plan expreso, aunque constase ser de la intencion reservada
del autor en los motivos de persuasion, porque no siempre la conviccién es
por el motivo expresado, o intentado; ni siempre que se adopta un plan es
precisamente por las razones que se aducen. Este criterio es obra de la sindé—
resis particular. Por supuesto, luego Paroissien no se resolvié a cooperar / sino
en la hipétesis de las proposiciones del plan del doctor Pena: y entonces no
llevaba por objeto ofender el sistema de gobiemo de la nacién; por lo con
trario, propendia sustancialmente a lo mismo que toda la nacién espariola en
sus dominios de citra y ultramar ha manifestado y sostenido: Es de hecho noto
rio y publico que la nacién ha querido que en el caso desgraciado de sucumbir
Espana a la ocupacién bélica de los franceses, no se les sujetasen los domi
nios libres. Eso mismo supone el doctor Pena en su plan, y lo mismo se pro
puso Paroissien persuadir, en la comisién de su encargo, con respecto a la
América.

La forma del gobierno de Espana por todos sus dominios es positiva
mente monarquica, inalterable por la constitucién del reino, segun la cual hay
familia llamada a la sucesion hereditaria, y un soberano que ocupa legitima
mente el trono y a quien ni se le puede quitar, ni dejar de obedecer en lo que
mande. Todo acto directa o indirectamente contrario a la forma interna del

gobierno a la constitucién de la soberania, y a los derechos de la majestad,
y de la familia reinante, es un crimen de alta calificacion. Pero si el doctor
Pena en sus proposiciones no dice que se varie la estructura interna o forma
de gobierno ni la constitucion del estado, sino que se conserve en América (en
la hipotesis de que la Francia ocupa a Espana) la monarquia espanola, y en
la suposicién, que / él estimaba de no haber representante del soberano legi
timo, se proclame la regencia del gobierno en estos reinos en la persona real
més préxima y libre de la real familia reinante; lejos de atacar la cons
titucion del gobierno y los derechos del soberano Iegitimo, sostiene la natura
leza monérquica, excluye otra familia que la reinante y otra dependencia que
no sea la del gobierno propio de la nacién concentréndolo y asiléndolo a los
dominios de América, libres de la ocupacién bélica de los franceses y de la
dependencia en que llegase a quedar Espana.

La apelacién de regencia no puede recaer en otro concepto que el de la
naturaleza propia del gobierno monarquico nacional de Espana; ni puede tener
lugar con la exclusiva del soberano legitimo, sino con el caso del impedimento
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formal 0 material de gobemar por si mismo, que importa tanto como conside
rarle en posesion del trono, mas no en ejercicio de las funciones de la sobe
rania, por la captura de su sagrada persona, y traslacion violenta de ella a
territorio del ocupador. Pero en el mero hecho de inclinar expresamente el

lan del doctor Pena a que se proclamara la regencia del reino libre de
América en la serenisima senora infanta de Espana, hermana del Rey y here
dera legitima a falta de sus augustos hermanos varones que la prefieren, afirma
mas el concepto de que su opinion era de dejar inalterables los derechos de la
monarquia, y del soberano legitimo actual: porque si supiese, 0 hubiese pre
tendido inspirar la idea de caducidad de ellos, no propondria gobierno de /
regencia en persona de la real familia reinante, sino que diria que se aclamase
otra forma que la monarquia, u otra dinastia que la que dimana desde la reina
dona Isabel de Castilla en la rama de Borbén.

La conservacién del trono espanol en la augusta familia de Borb6n, y la
dependencia de los dominios libres del reino de la soberania del Rey, y senor
don Fernando séptimo y sus legitimos herederos, sucesores y descendientes:
es dogma politico de la nacién, sin que toda ella pueda variar la forma, y
constitucién del reino en nada, si no es por los mismos principios, y forma
que se constituyé en estado soberano, reconocido, y garantido por los estados
libres amigos, y aliados, y de consiguiente sometido a la ley inviolable del
instituto social. Esto mismo supone el doctor Pena en su plan, y lo mismo
se propuso Paroissien persuadir en la comision de su cargo con respecto a la
América espanola.

Prueba que la nacion asi lo ha creido, y sentido, y asi lo quiere, es que se
conspiré a una revolucion contra la usurpacién, y ocupacion francesa; que
separandose de la regencia, o gobierno que don Fernando séptimo dej6 a su
propartida en la capital del reino, por haber quedado casada, mero jure et facto,
constituyé el gobierno primeramente en sus juntas, y después en la suprema
central, sin tener para ello, ni la deliberacién especial del Rey tan necesaria,
como uno de sus derechos mayestaticos en el primer orden, ni la presunta de
su voluntad, o la ley de la constitucion, no habiendo, como no hay pacto espe
cifico, o tacito de reservacion en la naci6n. Porque si na- / die ha podido
reputar por delincuente a la nacién entera, ni a los individuos que han
abierto sus opiniones politicas por propio concepto en las circunstancias mas
criticas del estado amenazado de convulsiones mortiferas por todos lados: pro
pendiendo a un gobierno representativo de la soberania en el modo mas legi
timo, y propicio, gcomo se puede mostrar que el plan del doctor Pena en esta
parte es criminoso, y que Paroissien cooperando a su adopcion en América,
delinque?

gSera porque en la fecha que el doctor Pena trazé su plan, habia el
gobierno de la Junta Central suprema en nombre del senor rey don Fernando
séptimo? No: porque escribiendo el doctor Pena del Janeiro en la América
meridional, por octubre, no podia saber que en 25 de septiembre se habia ins
talado la Junta Suprema Central, de cuyo hecho no se recibieron noticias en
Buenos Aires hasta enero del ano siguiente. Verdad es que estaba anunciada,
y que podria el doctor Pena esperar su instalacion muy en breve; mas también
es cierto que él pudo no esperarla tan breve como pudo ser, y faltando tiempo
para que de los reinos de América concurriesen diputados legitimos a sufragar
la constitucion representativa, segun se convocé, 0 que tal vez / hubo de mirar
esa representacion como de los reinos de Espana solamente.



,;Seré porque aun en la fecha en que trazo el doctor Pena su plan repre
sentaba el gobierno soberano de Indias la Junta Suprema que se formo en
Sevilla? No: porque esa representacion fue tan legitima como las de otras
juntas que pretendieron ejercerla en América, sin titulo, sin poder y sin auto
ridad. Los pueblos de América tenian el mismo motivo y ocasion de necesidad
para exigir una representacion de la soberania embotada en la persona del
Rey, como la tuvo Sevilla que ni es mas ni menos en los derechos de pueblo,
y de parte integrante del Estado. Sobre todo, era insuficiente para los fines de la
representacion, no habiendo unidad, y poder en las relaciones de los pueblos
del Estado.

g_Seré porque en la misma época habia autoridades constituidas en Amé
rica, y que pudiendo ellas ejercer el poder del gobierno en sus respectivos
distritos, era necesaria la regencia del reino, al menos en éstos de América?
No: porque el poder de las autoridades constituidas aqui es dimanado de la
ley jurisdiccional, y politica del reino, o de la soberania a que ellos deben el ser,
y dependencia por cierto orden gradual; y no puede suceder que en ningun
caso repre- / sentan la misma soberania, que es el apoyo con que se las [F.228v.l
considera para deber obrar en mera ejecucion subordinada y subalterna, y no
directivamente como el soberano, centro de la unidad, y suma de los poderes
en que se difunde por el Estado. No es lo mismo obrar con el poder del
soberano, que representarlo; en Espana hay y hubo al momento de la usurpacion
francesa, y revolucion en que se halla, autoridades constituidas por el sobe
rano, y no la representaron como tal por la constitucion, porque eso toca a
quien la voluntad expresa o presunta confiere la representacion real del sobera
no para el ejercicio de los poderes altos mayestaticos que son incomunicables,
por el orden que se confiere la autoridad jurisdiccional, y politica a los
ministros.

Conforrne la opinion del doctor Pena, al todo con la de los espanoles mas
fervorosos, a diferencia de la variacion de sujeto para la regencia, parece que no
se le debe una nota, que sin injuria no puede atribuirse a la nacion; porque
sin entrar en los deslindes odiosos, del mejor titulo con que haya de haberse
debido discernir la representacion del soberano en las angustias de Espana. Y
concentrando el punto a mera opinion politica, habra de decirse que siendo
probable al menos, que la serenisima senora infanta pudo aspirar a la regencia,
sin pretender defraudar los derechos de sus augustos hermanos imposibilitados
su majestad catolica y su alteza real de gobernar, y no habiendo declarado el
rey don Fernando a quien discernia el gobierno en cuyo caso podia ser mas de
presumir su soberana voluntad por la ley de la su- / cesion, que por la repre- [F.Z29]
sentacion en los vasallos: no es criminal la opinion del doctor Pena en proponer
la regencia de la serenisima senora infanta, cuando estimaba que la nacion
carecia de representacion del soberano en aquel conflicto.

Juzgando de las ideas de Paroissien por estas reflexiones, no puede serle
cargo, ni reconvencion de que él pudiese estimar delincuente, y criminal una
opinion adicta a la causa comun de la nacion en preservarse de las convulsiones
a que quedaba expuesta, entre tantos sistemas como podia ser envuelta la suerte
de América: puesto que él estimaba que sosteniendo la opinion del plan del
doctor Pena, seguia la causa de Espana, ayudada a las miras de la Gran
Bretana, y ponia mas firmes barreras a las intrigas de la Francia; mayormente
en un tiempo en que se vociferaba tanto el temor de una infidencia, como lo
muestra la serie de acaecimientos de Montevideo, desde aquella época.
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Tampoco fue ligereza de Paroissien persuadirse al informe del doctor Pena,
de la propension de la serenisima senora infanta de Espana, y del almirante
Smith, a su plan. No es propio de Paroissien la reconvencion, ni tampoco el
cargo, bajo otra apelacion que la de indagacion; porque si es cierto, lo que
dijo, no es culpa de que deba ser reconvenido, permitido el crimen; y si no
es cierto, debia ser convencido de impostor en su dicho, antes de ser reconvenido,
y héchole culpa y cargo de la impostura. En estos principios se funda la teoria
de las indagaciones, y convicciones exactas de los ‘juicios / criminales. No
obstante, Paroissien ha satisfecho a estos reparos de un modo que no admite
réplica, como lo muestra el que no se adelantaron las reconvenciones. A la
verdad, después de aseverar el doctor Pena en sus cartas particulares de fojas
36, 58 y 64 la parte que el almirante Smith tenia tomada en el plan de la
circular, incluyendo cartas de introduccion para con el almirante, cuya venida
se anunciaba, recomendando los sujetos como que serian de su adhesion en la
idea propuesta para con él, y con el coronel Bork, intimo aliado del almirante,
y enviado después a ésta con cierto carécter que lo garantia: no puede dudarse
del fundamento con que Paroissien se persuadio del informe del doctor Pena,
que asi aseguraba la conformidad de la Gran Bretana a su plan, y la proteccion
que dispensaria a la ejecucion.

Con respecto a la serenisima senora infanta de Espana, parece haberse
aclarado mas la persuasion del informe sobre que absolvio Paroissien las pre
guntas indagatorias, y los cargos; no tanto por las enunciativas del doctor
Pena, bastante circunstanciadas, ni cuanto, porque las mismas pretensiones a
la substancia, declaro tener la serenisima senora infanta, en los manifiestos /
publjcados por su alteza real en agosto del mismo ano; sino por los resultados
de la Corte del Brasil a consecuencia de las contestaciones del gobierno de esta
capital, en los reclamos del doctor Pena motivados con el mérito del nuevo
plan con que probablemente se instruyo a dicha Corte, segiin lo pedido por el
ministerio fiscal en 6 de diciembre de 1808, de que habra constancia en
el proceso reservado que se indica en el presente. Ello es que dimanando el
procedimiento de esta causa, de prevenciones de la serenisima senora infanta
por delaciones que se hicieron a su alteza real de proyectos criminales del doctor
Pena encargados a Paroissien, era de esperar que instruida con las resultas QUE
comprobase la delacion, no solo no se protegeria la persona del doctor Pena
por aquella Corte donde reside, sino que se procederia contra su persona como
reo de alta traicion, o de perturbacion del gobierno de Espana en estos reinos.

No siendo de presumir, que la serenisima senora infanta, por ningunas
combinaciones entrase en planes perjudiciales a los derechos de su majestad
catolica, por los mismos motivos que se oponen en el proceso a esa persuasion;
es de comprender que la inteligencia que pudo tener en el de la circular del
doctor Pena, segon éste, y la referencia de Paroissien, fuese en concepto / no
de destruir la augusta casa reinante, sino de conservarla ilesa en lo posible, y
de reservar por medio de la regencia del reino libre, en su real persona, el trono
propio de su majestad catolica el senor don Fernando séptimo. En dicha idea
y en la de que la Gran Bretana, y el Portugal obraban consecuentes a los
pactos de alianza con Espana, a impedir la desunion de los reinos, la des
membracion de parte de ellos, y restitucion del senor don Fernando al trono,
conservandole para su majestad catolica sus herederos, sucesores y descen
dientes, con arreglo a la constitucion fundamental: ni pudo Paroissien dudar
de la sana intencion de la serenisima senora infanta de Espana, y del almi
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rante Smith para proponerse indagar 10 cierto del informa del doctor Pefna,
ni sospechar que envolviese una criminalidad, un plan en que no miraba
como pudiese causar trastornos en el orden politico, perturbacion de la
publica tranquilidad, traicién a la majestad, y ofensa a los altos derechos
del trono de Espana.

Si el plan del doctor Pena fuese de desmembrar la América de la corona
de Castilla, estando ésta libre de ocupacién extrafna, y los reyes legitimos en
posesion efectiva del trono, y ejercicio del gobierno mayestético, por si, o por
su representacién constituida; para fijarla en otra forma de gobierno aunque
fuese de la naturaleza, y en la dinastia de la de Espana integra: ese plan seria
criminal, atroz, subversivo del Estado, y ofensivo de la majestad; ni Paroissien
tenia excusa, ni podia persuadirse que dejase de mirarse a los autores y com
plices como reos de alta traicién al Rey, y a la patria. Pero / no es asi el
plan de que se habla: pues en él no se priva a la corona de Castilla de los
dominios de América que le son propios e incorporados; no se rompen los
vinculos que unen estos pueblos a la majestad del rey don Fernando para
trasladarlos, ni a otra corona, ni a otra constitucién; se trata solo de que no
adhieran a la Espana sucumbente, que no se formen proyectos o sistemas nuevos,
que reconozcan la misma monarquia y casa reinante; y que por la cautividad
del Rey, aclamen la regencia de su nombre en una persona real de la misma
familia, y la mas proxima heredera en su caso, entre las reales personas
libres. No se ha mostrado en el sumario, que fuese otro el plan del doctor
Pena recomendado a Paroissien, ni que éste pudiese entender que coope
rando a su adopcién causaria los funestos efectos que se le recargan a su culpa.

Verdad es que Paroissien reservo en su viaje, todo conocimiento del
plan encargado: esto no es extrano, ni abre margen a ninguna presuncién
perjudicial a su inculpabilidad, mirando la cosa por las reglas de la circuns
peccién, y prudencia que recomienda la precaucién oportunamente. Parois
sien sabia que la libre opinion en materias politicas, hace partidos, que no
faltarian adictos a la conducta de la Francia, y al sistema de adhesion de
América a la suerte desgraciada, y sucumbente de Espana; que otros o pre
suntuosos filosofos y publicistas, o imitadores ciegos de lo que oyen llamar
bello, y hermoso por las vagas ideas de la libertad, e independencia popular
hacian prosélitos de / este sistema dando por disueltos, a su antojo, los lazos
sociales del Estado, y por cesada la constitucion del reino espanol en el trance
de la ocupacion bélica de Espana, y cautividad de la familia reinante por los
franceses; y que otros podrian tener formados proyectos tan varios como
varios son los juicios de los hombres, cuando no hay unidad de espiritu, y
de ideas para propagar la opinion publica, y concordarse en unidad de senti
mientos. En estas circunstancias, cuando en consecuencia de la persuasion
provechosa e inocente de la comision que traia, debia excusar que se aven
turase, o que de no deberla realizar, habria de mantenerla recatada; parece
que su silencio y disimulo en el viaje, aseguro el sosiego, y privo a los
pueblos que entrasen en fermentacion, cuando las ideas se difunden sin mé
todo y por conductos nada idoneos, como son los que no se instruyen a fondo
de un plan politico, o estan prevenidos en favor de otros.

Mas eso no excluye que Paroissien hubiese de manifestarlo, si a sus
prirneros pasos, reconocia que debia adelantar la comision hacia su término;
es decir, reconociendo el que no hacia ofensa a los derechos de la nacion,
y que su comision era exequible. / Si habia de acercarse a los senores Sobre

[F. 231]

[F. 231 v.]

[F. 232]
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monte. Liniers, Alzaga y otros; y si habia de circularse el plan a todos los
reinos de América, como prevenia el doctor Pena: no podia quedar reservado;
seria entonces muy publico. Tanto como antes importaba que Paroissien re
servase de unos el objeto de su comision, otro tanto, convenia que después
lo abriese a los que podian contestarle lo conforme a razon. Los comisionados
por las Juntas de Sevilla, y Galicia, hacia la América, trajeron sus encargos
de cautela, y no manifestaron cuanto se les instruyo por sus mandantes. ;,Juz
garemos por eso, que sospechaban de la inocencia de su comision? Diremos
que la prudencia tiene la llave de abrir, y cerrar las confianzas, y que no hay
crimen donde ha de obrar una virtud. Paroissien tuvo tiempo de ocultar los

papeles; mas no lo hizo: pudo salvar de la manifestacion, algunos que no se
hallaron en el escrutinio, mas él los exhibio al gobierno de Montevideo sin
conminacion, ni fuerza, habiendo objetado las dificultades que le nacian de
la violacion de la confianza, cuyo hecho no se lo contradice el mismo gober
nador dandose como satisfecho de la reconvencion que le hizo en su decla
racion de fojas 79. Todo esto conspira a esforzar los descargos de Paroissien.

[F.z32v.] / Por oltimo repito. . . la idea que se debia tener del doctor Pena por su
conducta anterior, y si se quiere puede agregarse que en sus instrucciones
escritas a Paroissien, aparece menos inocente que puede serlo el plan mismo.
Ni Paroissien podia tener por impenitente al doctor Pena, que no le conside
rara retractado de sus anteriores delirios, y revocado a mejores ideas, a vista
de un plan reciente, tan variado de aquello; ni menos estaba en fuerza de
atemperarse a todas sus instrucciones, especialmente aquellas que no venian en
clase de mandato aceptado, sino en razon de motivo de inducir. Si esto segundo
no impone para con Paroissien mientras no consta que él lo ejecuto, quedaré
solo el cargo del doctor Pena, como lo primero; pues él imicamente debe res
ponder de su conducta propia, asi como Paroissien lo hace de la suya en re
lacion al concurso incoado, y cooperacion del plan del doctor Pena. De él
no dimanaban ideas revolucionarias, y perturbadoras del sosiego publico; sino
precautorias de los abusos de un letargo en que suponia estos dominios, sin
prevencion para el momento en que creia desesperada la libertad de Espana,
y minando los partidos, los cimientos de la prospera suerte de América, re
servada a hacer renacer de su seno el trono de la augusta casa de Borbon,
arrojada de la Peninsula.

a mejoras de gobierno, leyes, constituciones, cortes, etcétera, son pormenores
[F. 233] que aun cuando por su naturale- / za no estuvieran tan remotos de la opor

tunidad de realizarse, tampoco impondrian responsabilidad en Paroissien, por
ajenos de su comision: Sobre todo los mas acreditados espanoles, las juntas
supremas, y la Central, no cesan de hablar, y protestar cortes, y constitucion,
reformas en el gobierno barreras al despotismo, derogacion de leyes tirénicas,
etcétera anunciando la regeneracion del Estado, sobre su libertad, y restaura
cion de la sagrada, y augusta persona del Rey, que fijan para el ultimo pe
riodo de la revolucion. No obstante; no son delincuentes los espanoles celosos,
las juntas y corporaciones. que manifiestan su opinion, con el deseo de obtener
la felicidad general; a pesar de que ni en el modo, y medios deja de haber
reencuentros en la opinion.

Siempre se ha entendido que no hay delito, donde no hay transgresion
de ley; ésta es la norma de las acciones civiles, y cuando no existe la accion
va libre de reato. Por eso, la imputacion es el juicio recto aplicando la ley a
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la accién transgresiva, en la persona del imputado por cuyo acto queda juz
gado, y sujeto a sufrir el mal de la pena, en exacta proporcién al mal de la
accién. Cuando hay leyes que prohiben, y castigan los delitos de lesa majestad
en todos sus érdenes, estén también expresas, que por ellas mismas se conocen
las acciones detestadas. N0 son ésas las que pueden equivocarse con la accién
de Paroissien, por su diversidad en la naturaleza y circunstancias en que se
encargé de un plan que $610 esté sujeto a la calificacién del mérito / fi10s6—
fico politico, por los caracteres de que debe estar revestido; y no pertenece a
la clase de 10s proyectos prohibidos en las circunstancias en que se trazé, y
puede haber incoado su ejecucién por Paroissien. En suma, habré de decirse,
que tal plan, y el concurso a ponerlo por obra, puede ser reputado por falto de
fundamento, oportunidad, claridad, y exactitud: mas no criminal, si no se
ajusta la cpinién en el caso de que trata a la ley que prohibe, las opiniones y
acciones politicas.

Aclarados los cuatro puntos importantes de relacién con el procedimientc
contra Paroissien, descendemos a resolver por conclusion el problema propues
to en su lugar. Hallar el crimen de cualquier clase que se suponga en el sis
tema del doctor Pena, por sus papeles que se reputan por cuerpo de delito; y
la complicidad de Paroissien en el contrato cooperativo del mismo sistema.
Ya se ha demostrado, que en este juicio no se versa la conducta del doctor
Pena por sus anteriores opiniones politicas, en las que no tiene complicidad
Paroissien; y que de consiguiente no puede ser juzgado por ellas. Ya se ha
demostrado también que el nuevo plan del doctor Pena, no es el que antes
tuvo y que de consiguiente, complicado Paroissien, en él, no puede / ser re
convenido de otro crimen que el de su complicidad en el mismo plan. Ya se
ha demostrado, asi mismo, que en tanto puede haber crimen, en cuanto se
manifieste en el sistema del doctor Pena, por sus papeles, que se reputan por
cuerpo de delito; y que de consiguiente siendo el fundamento de inquirir los
autores, y complices, necesariamente debia buscarse en los tales papeles un
proyecto criminal, un plan proscrito y detestado por las leyes, y no una suma
de proposiciones controvertibles, libres al juicio de los hombres, y que son
hipotéticas. Ya se ha demostrado igualmente que la sustancia del plan del
doctor Pena, en que se complico Paroissien, propone que ocupada Espana por
los franceses, la América conserve en si la casa reinante propia que es la de
Borbon; que proclame la regencia en la mas proxima persona real libre, y
heredera, con separacion e independencia de potencia extrana, disponiéndose
a arreglar su gobierno sin variacion de dinastia, ni introduccion de otra nueva;
que aleje los partidos de sistemas perniciosos, turbulentos, revolucionarios, y
sanguinarios, y que recabe la unidad y espiritu publico en todos los reinos de
América, a ese fin. Ya se ha demostrado por ultimo, que semejante plan no
tiene contra si las leyes de las causas mayestéticas a menos que se / confiese
que toda Espana . . . revolucion se ha envuelto .. . para librarse de la ocu
pacién francesa y de los abusos del poder tiranico u opresor; por consiguiente
que no puede imputarse a Paroissien delito alguno en la complicacién del
sistema por su concurso a promoverlo. El buscar aqui delito es lo mismo que
pretender hallarlo de homicidio en un muerto naturalmente. La solucién pues
queda reducida a un discurso sencillo. Toda la vez que un hombre obrando
por los principios de un juicio prudente, que le persuaden ser muy probable,
que su accion es en si justa, autorizada por la opinion, y por el respeto, y
dirigida a las miras de la causa comun; no comete delito, porque no puede ser

[P. 233 v.]

[F. 234]

[F. 234 v.]
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que haya ley penal para cosa tal: Paroissien cooperando al plan del doctor
Pena, obraba por esos principios, y en conformidad al caso indicado; él pues
no ha cometido delito. El juicio de la imputacion no le alcanza y debe ser
absuelto, como inocente. Asi parece quedar manifestado en el estado actual
del proceso, con que concluye.

A vuestra excelencia suplicando que teniendo por evacuado el traslado de
la acusacion fiscal, se sirva proveer como pidio con su defensor en exordio de
esta respuesta. Es justicia, jura lo necesario y para ello etcetera.

Otrosi dice: Que el proceso reservado en cuerda del presente de que
[F. 2351 habla el ministerio fiscal, y esta superioridad en varios / actos, no se ha co

municado con el de la acusacion. Y si ha podido servir para inquirir, recon
venir, y acusar, debe servir al reo para defenderse, y descargarse, mayormente
cuando conjetura que ministra datos relevantes para reflexionar en su ex
culpacion. Por eso pide se le integre en su conocimiento, observando a vuestra
excelencia que, si por embarazos que pueda haber en su manifestacion, abso
luta, hallase que pueden conciliarse entre ambos fines, a saber el de la reserva,
y el conocimiento a las defensas de Paroissien, déndoselas éste en la posada y
gabinete del sefior fiscal, presente el escribano de la causa, se haga asi, con
calidad de que se den testimonios a la letra, o certificados en aquel acto, de lo
que el defensor de Paroissien pidiese por conducencia a la defensa; y si se
estimare necesario, imponiéndole juramento de reserva de lo que no sea de
publicar en el juicio. En caso absolutamente contrario, protesta Paroissien su
indefension y los vicios de autos diminutos, ocultacion de proceso, y cargos con
reconvenciones ilegales en el orden de los juicios; para que no le pase perjuicio
su omision, etcétera.

Otrosi dice: Que hace quince meses se halla preso casi once en Monte
video y el resto aqui; si bien politicamente tratado por los militares de su
custodia, malamente por lo que hace a la habitacion nada sana, como lo ven

[F. 235 v.] todos, y sin ventaja alguna de la peticion fiscal / por el tercero otrosi de su
respuesta de 16 de noviembre ultimo donde confiesa estar entendido que es
demasiado humeda la habitacion de Paroissien. Es inhabitable absolutamente

porque ni tiene ventilacion, se llueve, y mana agua por suelo y paredes, tanto
que tiene su cama pendiente en cuerdas del techo tan bajo, que no se puede
sufrir sino por pena del mas atroz delito. No obstante esto, Paroissien llevo
su tolerancia y resignacion hasta que evacuando el sumario se le diesen los
alivios que exigen las leyes, la humanidad, y la justicia de los ministros. Ahora
pues que esperaba de vuestra excelencia la comunicacion y franqueza compa
tibles con la seguridad de su persona advierte, que el sefior fiscal (otrosi
tercero de foja 216) se opone a la comunicacion fundando en que en todo es
tado de la causa, lo resiste su naturaleza. El senor fiscal hubo de entender que
Paroissien pedia relajamiento de prision, y en esa suposicion no me sorpren
deria como me sorprende su celo, cuando no solo no hay ley que prescriba

[F. 236] tamafia opre- / sion entre naciones ilustradas en ninguna causa, sea de la
naturaleza que sea, sino que todos los derechos conspiran a que siendo la pri
sion para seguridad del reo a punto de no hacerse ilusorio el juicio definitivo,
y la incomunicacion para no frustrar las indagaciones, y confesiones; cesando
éstas no hay caso de incomunicacion, y solo el de la custodia de la persona del
reo en su arresto, o embargo de libertad. No debe equivocarse el procedi
miento del Rey mismo por ex abrupto, 0 extraordinem, con el de los ministros
del poder soberano, que desde el consejo supremo abajo sin excepcion de
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nadie, son obligados a guardar las leyes y sus férmulas so la pena de su trans
gresion, por dependencia de ellas en el ejercicio del poder conferido. Asi pues
no habiendo ley en la nacion tan opresora que a Paroissien le haga guardar la
incomunicacién en su proceso plenario; pide se sirva vuestra excelencia por
expreso pronunciamiento, ante todo, alzarle la incomunicacién que solo corres
ponde al citado sumario del proceso en que no se halla, bajo la protesta que
de lo contrario no se entienda condescender sino a la fuerza, y reclamar los
derechos de la naturaleza, del hombre, y de la constitucién, donde, cuando, y
como convenga / a los individuales de Paroissien.

Otrosi dice: que habiendo hecho eleccién del doctor don Juan José Cas
telli para su defensor letrado, y de Andrés de Acosta para su procurador en
esta causa, no se entienda que les amplia facultades si no es para el- proceso
actual, y sus incidencias, sin que por eso se dejen de hacer las intimaciones
en persona a la de Paroissien; por lo que suplica a vuestra excelencia admita
la personeria del procurador en la causa por todo lo que no puede hacer por
si el reo impedido.

Todo es justicia, etcétera.

·[Decret0]

Doctor Juan José Castelli.

Diego Paroissien.
Andrés José dz Acosta.

[Al margen:] Buenos Aires, 14 de marzo de 1810.

A lo principal, corra el traslado a don Nicolas Rodriguez Pena. En cuanto
al primero y segundo otrosi, comuniquese previamente vista al senor fiscal
de lo criminal y evacuada autos; y por lo tocante al tercero, como se pide, bajo
las calidades y precauciones que se proponen.

[Rdbrica del virrey Cisneros.]

[Noilficacién]

Basavilbaso.

En Buenos Aires, a dieciséis de marzo de mil ochocientos diez notifiqué
el superior decreto antecedente al procurador Andrés José de Acosta; doy fe.

[Notlflcaclén]

Basavilbaso.

En dicho dia, mes y ano hice saber el expresado superior decreto a don
Diego Paroissien; doy fe.

[Notiflcaciénl

Basavilbaso.

[F. 236 v.]

En 17 del mismo lo hice también / saber a don Nicolas Rodriguez Pena; [F. 2371
doy fe.

[Notlllcaciénl

_ Basavzlbaso.

En dicho dia lo hice notorio, con estos autos, al senor fiscal de su ma
jestad en lo criminal; doy fe.

Basavilbaso.
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[Escrito del fiscal del crlmen Antonio Caspc y Rodriguez]
[Buenos Aires, 23 de marzo de 1810]

Excelentisimo seior:

E1 fiscal de su majestad en 1o criminal: vistos los dos otrosies del escrito
del extranjero Paroissien, contra quien se procede por emisario del infidente
profugo Saturnino [Rodriguez] Pena, solicitando en el primero se le comuni
que y dé conocimiento del expediente reservado de que hizo mérito este mi
nisterio, pues habiendo servido para inquirir, reconvenir y acusar, debe asi
mismo servir para su defensa, dice: que faltando el fundamento en que se
apoya esta solicitud, debe denegarse; no es cierto que el expediente haya ser
vido a ninguno de / los efectos que voluntariamente se designan, ni se ha
reconvenido al reo en su confesién con ningun particular de él, ni el fiscal en
la acusacion ha deducido cargo alguno sobre su mérito, ni presta el menor para
la —defensa del reo: Este ministerio pidio que vuestra excelencia lo tuviese
presente al tiempo de resolver esta causa, por considerarlo asi importante,
respecto a que vuestra excelencia no estaba impuesto en antecedentes que no
eran del tiempo de su mando, y mas para que se diese cuenta a su majestad
que es quien debe instruirse de sus particulares y personas de que en él se
trata.

Por lo respectivo al segundo, en que pretendiendo se le ponga en comu
nicacién, manifesténdose sorprendido su defensor de la oposicién fiscal, sobre
este particular, con- / sideréndola contraria al orden general forense, es ne
cesario conocer que dicho defensor procedié apasionado cuando se le oculté
que tanto como se desvia del orden regular ordenando dicha incomunicacion
en el estado de la causa, tanto tiene de necesaria, indispensable y justa, aten
didas las circunstancias del delito, pues consistiendo éste en haberse aperso
nado Paroissien en este pais con el objeto de seducir y conmover sus habitantes
a una revolucién, contenida en un plan ofensivo al soberano, vendria a ser la
deferencia a su comunicacién contribuir y facilitar la ejecucién de tan detes
table crimen, y asi como seria un absurdo en lo fisico permitir que un apestado
comunicase con los sanos de que se seguiria infeccionarlos, no lo seria menos
en lo moral que un corruptor conocido y perturbador / de la tranquilidad
publica tuviese libertad para propagar sus libertades, maximas y principios
ofensivos a la sociedad; de aqui es que siendo la primera y mas sagrada ley
de ella su conservacion debe ser el principal cuidado del gobierno impedir un
mal tan grave, en cuyo axioma hallaré el defensor del reo el apoyo de la
oposicién fiscal a la comunicacién de éste en que insiste, pidiendo se mantenga
en ella por ser conforme a la politica, prudencia y recta razon, asi como lo
es a la justicia y humanidad que se le concedan cuantos alivios sean compati
bles con ella y la seguridad de su persona, sin excluir la remocién a otra pri
si6n, en el caso que resulte cierto ser malsana la en que se halla.

Buenos Aires, 23 de marzo de 1810.

Caspe.

[Auto del vlrrey Cisneros]

[F. 239] Buenos / Aires, 27 de marzo de 1810.

Vistos: no ha lugar a la solicitud promovida en el primer otrosi del
escrito de foja 219; en cuanto al segunrlo, guérdese lo anteriormente mandado,
reservando proveer sobre su tenor en otro estado y oportunidad; y bajo estos
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conceptos, corra el traslado de la acusacién del sefior fiscal a don Nicolas

Rodriguez Pena, pasandose sin perjuicio a la plaza, la conveniente orden, para
que si la prision en que existe el inglés Diego Paroissien, es de las calidades
que se representan, se le traslade a otra donde no pueda peligrar su salud,
reencargandose muy estrechamente su incomunicacion y seguridad, de que se
rén responsables los comandantes de la guardia con todo el rigor de la orde
nanza, sin que sean admisibles en cualquier caso contrario, excusas algunas,
que les indemnice del grave cargo que debera formarseles.

[Ralbrica del virrey.]
[Rdbrica del asesor Almagro.]

·[N0tif|cacl6¤]

Basavilbaso.

En Buenos Aires, a treinta / de marzo de mil ochocientos diez notifiqué lF·239 V-]
el superior auto que antecede al procurador Andrés José de Acosta; doy fe.

[Not|.ficacl6n]

Basavilbaso.

En dicho dia, mes y ario notifiqué el expresado superior auto a don
Nicolas Rodriguez Pena; doy fe.

[Notlflcaclén]

Basavilbaso.

En 31 del mismo notifiqué el dicho superior auto a don Diego Paroissien;
doy fe.

[Notiticaclon]

Basavilbaso.

En dicho dia lo hice saber al sexior fiscal de su majestad en lo criminal;
doy fe.

[Conslancla]

Basavilbaso.

Con la misma fecha se paso la orden respectiva al sargento mayor de
plaza.

Basavilbaso.

[Original en: Museo Mitre, Buenos Aires, A. 5 C. 5 C. 1. Cousta de 239 fojas.
Publicado en Museo Mrrnz, Documentos del Archivo de Belgrano, Buenos Aires, 1915,
tomo V, pags. 11-223.]





[EXCPEDIENTE RELATIVO A LA PRISION Y PROCESO DE DIEGO

PAROISSIEN]
[Montevideo, 21 de diciembre de 1808 - Buenos Aires, 26 de septiembre de 1809]

[0!lclo del gobernador lnterlno de Montevideo, Francisco Javler Elio al virrey lnterlno
de Buenos Aires, Santiago Llnlers]

[Montevideo, 21 de diciembre de 1808]

Excelentisimo senor.

Quedo en omitir el dar cuenta de la causa del inglés Diego Paroissien a
la serenisima senora dona Carlota y al almirante sir Sidney Smith, como
vuestra excelencia me lo previene en oficio del 12 y 17 del corriente. En
consecuencia de esto también procederé a la prision del coronel Bork si aqui
arriba, y a lo demas que con respecto a él se encarga; e igualmente a la
remision a esa capital de la persona del citado Paroissien del modo que consi
dere mas seguro, junto con su corto equipaje de que se recibio su represen
tante don Juan Francisco Martinez; no pudiéndose hacer lo mismo con los
efectos de la factura que se cita, porque constando corresponder a un traidor
a la patria, cual Pena, se vendieron en publico remate, y se entrego su im
porte en arcas reales, para las urgentisimas atenciones de la plaza, forman
dose al efecto expediente separado como se habia mandado en la causa
principal.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos.
Montevideo, diciembre 21 de 1808.

Excelentisimo senor

Javier Elio.

Excelentisimo senor virrey interino de Buenos Aires.

[0llcio del virrey Ballazar Hidalgo de Cisneros al gobernador lnterlno de Montevldeo,
Francisco Javler Elio]

[Montevideo, 8 de julio de 1809]

Montevideo 8 de julio de 1809.

Senor don Javier Elio.

Gobernador interino de esta plaza.

Habiéndome prevenido su majestad el senor don Fernando séptimo y en
su real nombre la suprema Junta de gobierno de Espana e lndias en sus reales
instrucciones que luego que llegase a esta plaza dispusiese que a la mayor
brevedad se terminase la causa del inglés Diego Paroissien, imponiendo a el,
y a sus complices, el castigo que corresponda: y lo noticio a vuestra seioria
para que se lleve a debido efecto.

Dios etcétera.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.
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[0flclo del gobernador lnterlno de Montevideo, Francisco Javier Elio
sl virrey Baltuar Hidalgo de Cisneros]

[Montevideo, 10 de julio de 1809]

Excelentisimo senor.

En contestacién al oficio de vuestra excelencia en que se. sirve preve
nirme que su majestad la suprema Junta Central de .Espana e Indias ordena
que a la mayor brevedad se termine la causa del inglés Diego Paroissien im
poniendo a él y a sus complices el castigo que corresponda; digo a vuestra
excelencia que la causa original la remiti al excelentisimo senor virrey interino
por mano del comisionado de la suprema Junta de Sevilla el brigadier don
Joaquin de Molina, y que halléndose en la capital todos_los sujetos que deben
deponer y ser examinados en la causa seria mas pronto en mi concepto y
sencillo trasladar al reo a la capital. Vuestra excelencia sobre todo como supe
rior jefe determinara lo que sea de su agrado.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos. Montevideo, 10 de ju
lio de 1809.

Excelentisimo senor

Javier Elio.

Excelentisimo senor don Baltazar Hidalgo de Cisneros.

[0!iclo del virrey Bsltanr Hidalgo de Cisneros al gobernsdor de Montevideo. Francisco
Javier Elio, sobre envio a Buenos Aires, do Diego Parolsslen]

[Buenos Aires, 26 de septiembre de 1809]

26 de septiembre de 1809.

Senor don Javier Elio.

En primera ocasién y con custodia correspondiente remitiré vuestra se
norna a esta plaza al inglés Diego Paroissien con los documentos que hubiese
en ésa correspondientes a su arresto y causa.

Dios, etcétera.

[Baltazar Hidalgo de Cisneros.]

[Orlginales y borradores en: Archivo General de la Nacién, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX -C. 23 -A. 4-N. 2.]



[EXPEDIENTE REFERENTE A LA LIBERTAD DE DIEGO
PAROISSIEN]

[Buenos Aires, 11-27 de junio de 1810]

Extractado en 11 de junio de 1810.

Don Diego Paroissien preso en 1a Rancheria pide que hallandose grave
mente enfermo, y acrediténdolo con certificacién del facultativo Argerich se
1e conceda su salida.

Véase dentro 10 resuelto.

[Certltlcacion del doctor Francisco Cosme Argerlch]

[Buenos Aires, 27 de junio de 1810]

Yo el infrascripto certifico: como don Diego Paroissien preso en e1 cuartel de
la Rancheria se halla fuertemente molestado con unos dolores reuméticos

en las extremidades inferiores, empezandose a propagar a las superiores.
Sus trabajos, las prisiones de hierro a los pies que tuvo en Montevideo,
1a insalubridad de las habitaciones en que por espacio de once meses
estuvo encerrado, los malos alimentos, las pasiones de animo anexas a
su triste estado, son causas suficientes para producir esta grave, y molesta
enfermedad. Pero todavia los males de don Diego deben aumentarse,
pues el lugar en que ha sido colocado después de su llegada a esta ciudad,
no presenta mas comodidad, siendo humedo, estrecho, poco ventilado e
incapaz de poderse medicinar en él, principalmente por falta de ejercicio
continuado, por 10 cual se 1e debe transportar a otro sitio en que 1a pro
porcién de la habitacion, y su comodidad auxilien las medicinas que dicho
individuo necesita para reparar su quebrantada salud, y ejercitarse cor
poralmente. Buenos Aires 27 de junio de 1810.

Francisco Cosme A·rge·rich.

[Memorial de Diego Paroluleul

Excelentisimo senior:

Don Diego Paroissien vasallo de su majestad briténica preso en el cuartel
de 1a Rancheria: ante la superior integridad de vuestra excelencia, con mi
mayor respeto digo: que hace e1 tiempo de once meses en Montevideo y nueve
en esta capita], me hallo preso por las causas o motivos, que expresa el expe
diente seguido contra mi persona en esta superioridad, y todo este tiempo en
un cuarto sumamente humedo, capaz sin duda de concluir con mi salud, como
lo experimento ya.

Yo excelentisimo sefior, estoy en 1a actualidad gravemente enfermo, como
le hago constar con certificacion que acompano, del facultativo doctor Fran
cisco Cosme Argerich: y necesitando indispensablemente curacion me es pre



BIBLIOTECA DE MAY0

ciso ocurrir a la notoria caridad de vuestra excelencia a fin de que se digne
ermitirme salir fuera para lograrla, ofreciendo por fiadores de mi persona

a don Agustin Donado, y doctor Rafael Ricardi, ambos sujetos naturales de
estos dominios, y de todo arraigo. Por todo lo que a vuestra excelencia suplico
asi lo ordene y mande en justicia que pido.

Excelentisimo sefior

{Decreto]

Agustin José Donado,

[Al margen:] Buenos Aires 11 de junio de 1810.

Rafael Ricardi,
Diego Paroissien.

Se concede al suplicante la salida que solicita, bajo las fianzas que ofrece.

[Constancla.]

[Rdbrica de Saavedra.]
Doctor Moreno.

Con fecha 14 del corriente se pasé la orden correspondiente a la plaza.

[Notificaclén]

Buenos Aires a trece de julio de mil ochocientos y diez afios notifiqué
el superior decreto que antecede a don Diego Paroissien, doy fe.

[Notlficaciénl

Basavilbaso.

En dicho dia mes y aio notifiqué el expresado superior decreto a don
Agustin Donado, doy fe.

[Notl!icac16n]

Basavilbaso.

En el mismo dia lo hice saber a don Rafael Ricardi, doy fe.

[Certificacién]

Basavilbaso.

Nota. Con la misma fecha se otorgo por los predichos don Agustin Donado,
y don Rafael Ricardi, la correspondiente escritura de fianza, lo que anoto
para que conste.

Basavilbaso.

[Borrador y originales en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Archivo
del Gobierno de Buenos Aires, 1810, tomo LXVIII, folios 127 a 131.]

[0ficlo de la Junta nl sargento mayor de plaza, reiterando la orden de poner en
llbertad s Diego Paroisslen]

Buenos Aires 14 de julio de 1810.

A1 sargento mayor de plaza.

Que estando dadas las ordenes por las que ha de ser puesto en libertad.
don Diego Paroissien, se le previene para que asi se verifique.
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[IV]

[ACTUACIONES DE IUAN MARTIN

DE PUEYHREDON]
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MONTBVIDEO Afio ms: 1\dIL OCHOCIENTOS NUEVE

EXPEDIENTE OBRADO CON MOTIVO DE LAS CARTAS ESCRI
TAS DESDE CADIZ POR DON JUAN MARTIN DE PUEYRREDON
AL CABILDO DE BUENOS AIRES Y LA DETENCION DE AQUEL

A SU ARRIBO A ESTE PUERTO I

[Malaga, 22 de agosto de 1807-Montevideo, 5 de enero de 1809]

[Carta. do Juan Martin do Pueyrredén al Cabtldo de Buenos Aires]

[Cadiz, 10 de septiembre de 1808]

Excelentisimo seiior.

El reino dividido en tantos gobiemos cuantas son sus provincias: las locas
pretensiones de cada una de ellas a la soberania, el desorden que en todos se
observan y las ruinas que les prepara el ejército francés que aunque recha
zado en sus primeras tentativas se ha replegado a Burgos en donde recibe

continuos refuerzos, son consideraciones que me impiden permanecer por més
tiempo en e1 desempefio de una comisién que hoy veo sin objeto.

En consecuencia me he retirado de la Junta de Sevilla por no haber en
ella mas facultades que en las demas para entender en los asuntos de mi
cargo, y hoy mismo he llegado a ésta con horas de anticipacién a la salida
del buque en que va ésta, con cuyo motivo no puedo extenderme como qui
siera. Llegé don Antonio Lépez el veintinueve préximo pasado y la corres
pondencia de vuecelencia fue interceptada por el gobernador de esta plaza con
insultos de que impondré a vuecelencia mas adelante.

Vuecelencia ha extranado mi falta de noticias; pero yo satisfaré comple
tamente a vuecelencia a nuestra vista.

Han llegado a mis manos algmmos de los papeles que vuecelencia me
mandé con Lépez; y su suerte sera, segun preveo, la de dormir eternamente
en donde yo los deposité.

Es con el mayor pesar que manifiesto a vuecelencia estas verdades; pero
mi honor, el bien de esa provincia y la confianza con que vuecelencia me ha
honrado, exigen esta ingenua declaracién para que sirva de gobiemo a vue
celencia.

Antes de un mes estaré navegando para ésa; a mi llegada instruiré a
vuecelencia bien menudamente de todo lo ocurrido en esta metrépoli y vuece

lencia digno padre de un pueblo valiente y generoso conoceré que es acreedor

1 Este expediente fue enviado a la Corte por el gobernador de Montevideo, Fran
cisco Javier de Elio. con carta de 10 de iebrero de 1809.



BIBLIOTECA DE MAY0

a suerte mas feliz, y obrara con la prudencia y acierto que en todas ocasiones
le dicté su singular patriotismo.

Dios guarde a vuecelencia muchos anos. Cadiz 10 de septiembre de 1808.
Excelentisimo senor.

Juan Martin de Pueyrredén.

Al excelentisimo Cabildo, J usticia y Regimiento de la ciudad de Buenos
Aires 1.

[Carta de Juan Martin de Pueyrredon al Cablldo de Buenos Aires]

[Cadiz, 27 de septiembre de 1808]

Excelentisimo senor: Desde mi ultima escrita a vuecelencia en los mo

mentos de mi llegada a ésta de regreso de Sevilla, de que es adjunto un
duplicado, nada ha sucedido que no sea una continuacion de absurdos y males,
efectos necesarios del desorden de la anarquia en que se halla la Peninsula;
pocos dias mediaran entre el recibo de ésta y mi llegada a la presencia de
vuecelencia: me reservo a entonces para dar a vuecelencia una exacta y
cir cunstanciada relacién de cuanto ha ocurrido relativo a mi comision desde

mi llegada a la Corte.

Puede entretanto vuecelencia dar por concluidas todas sus solicitudes por
mas que haya recibido por otros conductos esperanzas lisonjeras que son
irrealizables en la actual situacion politica.

En el tiempo de mi permanencia en Sevilla salieron de este puerto para
esa capital varios barcos y entre ellos la fragata de guerra Flora. Vuecelencia
se hallé sin noticias mias que debié esperar. Yo sé que no pude ni debi hacerlo
en las circunstancias en que me encontraba; impondré de ellas a vuecelencia
y conorera m1 razon.

También salié de La Coruna otra fragata de guerra conduciendo a Ruiz
Huidobro nuevo virrey de esa provincia nombrado por la Junta soberana de
Galicia: otro ha sido nombrado por la de Granada, aunque no sé si se ha
embarcado; todos pretenden la herencia de ese rico territorio y en tal actua
cion creo que una prudente detencién es el partido que la razon ofrece.

Dios guarde a vuecelencia muchos anos. Cadiz 27 de septiembre de 1808.
Excelentisimo senor.

Juan Martin dc Pueyrredén.

Al excelentisimo Cabildo, Justicia y Regimiento de Buenos Aires.

[Carta de Juan Martin de Pueyrredon a Justo José Nunez]

[Cadiz, 27 de septiembre de 1808]

Senor don Justo José Nunez - Cadiz 27 de septiembre de 1808.
Mi amigo apreciable. Lleg6 don Antonio Lépez el 29 préximo pasado y

la correspondencia del Cabildo me fue interceptada por el gobemador de esta
plaza y después de mil insultos me fue entregada en parte y toda abierta
y reconocida.

En el acuerdo del Cabildo de 7 de diciembre de 1808 se transcribié la presente
carta y las dos siguientes. Senalamos que el acta de esa fecha ha sido sustituida, pero
de aquélla poseia una copia Martin de Alzaga, autorizada por los escribanos Tomas José
Boyso, Narciso de Iransuaga e Inocencio Antonio Agrelo. [N. C. E.]



Por las adjuntas del Cabildo, que dirijo bajo cubierta de usted para
evitar que me la intercepten como hacen continuamente, se impondra usted
de la situacion en que esto queda. La ruina de este reino va a seguirse inme
diatamente, y no crea usted otra cosa, aunque algunos escriban ocultando las
divisiones en que estan las provincias, y los males que las amenazan bajo la
esperanza de una junta central y suprema. Esta no tendra efecto y cuando
se verificase la reunion monstruosa que se prepara sélo en las cabezas de los
que aman el orden, solo serviria para aumentar el desorden.

Las provincias quieren sostener cada una su soberania y ser absolutas en
su departamento; en efecto lo son y desgraciado del que no obedece en sus
territorios etcétera.

Las provincias de Galicia, Leon y Castilla se acaban de unir y formar
un reino separado de las demas.

Ya llegé amigo mio el tiempo de desengafiarnos: las solicitudes de usted
seran vistas en buen tribunal y sera sin duda recompensado el mérito. A la
capa y adelante.

Leida ésta se pasaran muy pocos dias sin que tenga el gusto de abrazar
a usted gcuantas y qué grandes cosas tiene usted que saber de mi boca! Sobre
todo paciencia y paciencia hasta que yo llegue que entonces sera bien satis
fecha la curiosidad de usted.

No deje usted de desbarrar a los tios de nuestra familia; y que los mas
juiciosos arreglen la conducta de los de menos experiencia.

Memorias a madama, etcétera, etcétera. Memorias a nuestros amigos los
buenos y todo mi afecto para usted de quien es verdadero amigo, etcétera,
etcétera. — Pueyrredén.

·[Certiflcacl6n del escribano pfnbllco y de Cabildo]

[Buenos Aires, 10 de diciembre de 1808]

Concuerda con las cartas originales de su contexto que existen entre los
papeles del excelentisimo Cabildo, y a las que en lo necesario me refiero, y
de mandato de dicho excelentisimo cuerpo signo y firmo la presente en Buenos
Aires a diez de diciembre de mil ochocientos ocho.

Licenciado don Justo José Nziiez escribano publico y de Cabildo.

[0ficlo del Cabildo de Buenos Aires sl gobemador de Montevideo, Francisco
Jsvler de Elio]

[Buenos Aires, 10 de diciembre de 1808]

E1 adjunto es testimonio de las cartas que ha escrito don Juan Martin
de Pueyrredén a quien este Cabildo despacho en clase de diputado para dar
cuenta a su majestad del suceso de nuestra reconquista. Ningun vasallo por
tibio que sea dejara de llenarse de horror al ver estampado en ella proposi
ciones tan escandalosas.

Este Cabildo a lo menos ha tenido muchisimo que merecer, cuando ad
virtio por esas cartas el audaz y depravado idioma con que se producia su
ex diputado contra el honor de la nacién, contra su heroica fidelidad en las
concurrentes circunstancias y contra lo que por tantos y tan diversos medios
ha acreditado este ayuntamiento.

En el momento mismo de su recibo empezé a discurrir arbitrios de
precaver las fatalisimas consecuencias que podria ocasionar el arribo de Puey
rredén a estas partes. Su lenguaje es 0 de una infame adhesion al emperador
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de los franceses, 0 de ideas corrompidas por la independencia. Su objeto no
parece ser otro que inducir la division de estos territorios y separarnos por
ella de la union con la metropoli, de la obediencia y fidelidad que debemos
a nuestro soberano. Todo ello es bien claro si hacemos la debida confrontacion
de esas inicuas cartas con las noticias contestes y papeles publicos que nos
aseguran de la suerte y estado actual de nuestra Espana, y si nos detenemos
algun tanto en la fuerza y concepto de las expresiones. Un abismo de males
se presenta a nuestra vista si se deja lugar a ese mal vasallo para difundir
especies tan monstruosas en la presente critica situacion. Vuestra sefxoria no
dejara de advertirlo y comprenderlo ni menos de conformar sus ideas con las
de este Cabildo en obsequio al mejor servicio y seguridad de la patria.

Se ha meditado el no permitir por motivo alguno el desembarco de
Pueyrredon, y que confinado éste en otro buque, e interceptados todos sus
papeles, y correspondencia se le despache inmediatamente bajo partida de
registro a disposicién de la Junta Central y Suprema ya establecida, para
que juzgue de sus operaciones. El arbitrio es el unico que se presenta capaz
de aquietarnos y de libertar a este continente de las fatales resultas que lo
amenazan. Nadie mejor que vuestra sefxoria puede hacer este servicio al Rey,
a la nacién y a la patria, segun el estado de cosas. Por esto es que el Cabildo
se dirige a vuestra sefioria con la mas encarecida suplica de que se digne estar
muy a la mira del arribo de Pueyrredon que no debe tardar, sorprenderlo
inmediatamente con todos sus papeles, no permitirle su desembarque sino
antes bien confinarlo en otro buque, y despacharlo sin pérdida de instante a la
Peninsula, para 10 cual ha de merecer este Cabildo que si hay algun barco
pronto se detenga por unos dias hasta ver si llega el citado Pueyrredon.
El asunto es de los de mayor gravedad que han podido ofrecerse, y es de
wsperar que poniendo vuestra senoria en ejercicio su acreditado celo, proce
dera con la actividad y eficacia que se requiere, y con la mayor reserva tan
necesaria de que acaso pende nuestra comfm felicidad y la salud de la patria,
comunicando con la misma reserva los avisos oportunos para acordar y dis
poner lo mas conveniente en orden a las noticias que deban comunicarse a la
Junta Central y Suprema.

Dios guarde a vuestra senoria muchos anos. Sala capitular de Buenos
Aires, diciembre diez de mil ochocientos ocho.

Martin de Alzaga, Matias de Cires, Juan Antonio de
Santa Coloma, Francisco Antonio de Belciustegui,
Juan Bautista de Elorriaga, Olaguer Reynals, Fran
cisco de Neyra y Arellano, Esteban Villanueva.

Seiior gobemador de Montevideo don Javier Elio.

[0f|clo reservudo del gobemador de Montevideo, Francisco Javier de Elio, al Cabildo

Reservado.

de Buenos Aires]

[Montevideo, 14 de diciembre de 1808]

Excelentisimo sefnor.

El acaecimiento de que vuestra excelencia me da cuenta en su oficio
reservado de diez del presente con inclusion del testimonio que le acompaia,
es de la mayor consideracion y merece que unido al que posteriormente habré
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vuestra excelencia sabido haga tomar a vuestra excelencia el partido més
energico.

Reuna vuestra excelencia y compare los tres pérfidos proyectos al de
Pueyrredén; el que proponia Pena, y yo descubri aqui; y el que reciente
mente tendré vuestra excelencia a la vista de resultas de las actuaciones que
la junta extraordinaria de la fragata Prueba ha dirigido a vuestra excelencia
y vera que todas tres coinciden, y todas cuentan con una seguridad de apoyo
en don Santiago Liniers: es innegable que si otro mandara no se atreverian a
proponer ni aun a pensar en tales maldades; el proyecto ademas de ser traidor,
y en el que no puede entrar ninguno que no sea infiel a su Rey, es precisa
mente la ruina del pais, y hacerle presa de la Inglaterra, de la princesa del
Brasil, o de cualquiera potencia extranjera. ;Pero infelices traidores, temblad
que habéis de morir en un cadalso! Vuestra excelencia que ha demostrado
su fidelidad, y que tiene los sentimientos y energia que se necesitan, debe
desplegarla en esta ocasién si don Santiago Liniers subsiste en el mando corre
gran riesgo la provincia y aun mucho mas, .y casi es demostrable que estaria
decidida su suerte a esta hora si Montevideo no hubiera puesto a los traidores
un freno que no puede tascar. Bajo estos datos intimo a vuestra excelencia
en nombre de mi rey y senor don Fernando séptimo, a cuya soberania se
acenta, que interponga toda su autoridad, que informando al comisionado de
la Junta Suprema de Sevilla, y unido a la Real Audiencia se tome la provi
dencia de suspender de su mando a un virrey que atenta la soberania, y admite
semejantes infamias en inteligencia que vuestra excelencia y todo espanol
jamas dejara de tener cargos de la ultima responsabilidad ante el tribunal
del Rey de no haber apurado los esfuerzos de su fidelidad. Para ello cuenten
vuestras excelencias con Montevideo y con el espanol que le manda, que sabré
si es menester, volar a socorrer a vuestra excelencia. Ya no es tiempo de callar
a costa de tantos riesgos. Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios.
Montevideo catorce de diciembre de mil ochocientos ocho.

Javier Elio.

Excelentisimo senor Cabildo de la ciudad de Buenos Aires.

Es copia del original de contestacién que se dirigio a su titulo de que
certifico. Montevideo dia de su fecha. —El£o.

Montevideo diciembre veintidés de mil ochocientos ocho.

Con esta fecha saqué testimonio de este expediente de orden verbal del
senor gobemador para remitir a la Suprema Junta Central. —Cavia.

[0tIcl0 de Javier Elia a Tomi: de Marla]

[Montevideo, 23 de diciembre de 1808]

Excelentisimo senor.

Por documentos reservados que me ha remitido el excelentisimo e ilustre
Cabildo de la capital de Buenos Aires resulta que don Juan Martin de Puey
rredon a quien dicho ilustre cuerpo despaché en clase de diputado para dar
cuenta a su majestad de la reconquista de aquella ciudad, es adicto 0 al empe
rador de los franceses, o a la independencia de estas provincias segun el lenguaje
de que usa en sus expresiones de cartas que ha dirigido desde ese puerto
recientemente. Por lo mismo se ha acordado que en el instante que arribe
a estos destinos como se espera, se le sorprenda con todos los papeles y se
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remita a la disposicién de la Junta Suprema Central de Espana. Pero por si
cuando lleguen estas letras a mano de vuestra excelencia no se hubiese puesto
todavia en viaje, y subsistiese en ese puerto, u otro de la Peninsula, espero que
vuestra excelencia con su acreditado celo, actividad y reserva disponga se le
aprehenda con todos sus papeles, y se remita incontenti con la debida segu
ridad a disposicién de dicha Junta suprema, a la que por ésta y otra via se le
da cuenta de ello con el expediente respectivo. Dios guarde a vuestra exce
lencia muchos afios. Montevideo diciembre veintitrés de mil ochocientos ocho.

Excelentisimo senor. —Ja·vier Elio.
Excelentisimo sefior don Tomas de Morla.

Elio.

Es copia.

[DOCUMENTOS SECUESTRADOS A JUAN MARTIN DE PUEYRREDON]

[Pnsapwte de Juan Martin do Pneyrredén]

[San Ildetonso, 2 de septiembre de 1807]

Don Pedro de Cevallos, consejero de Estado de su majestad, caballero
gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III, gentilhombre de camara
con ejercicio, primer secretario de Estado y del despacho universal, secretario
de la reina nuestra senora, superintendente general de caminos, de correos
y postas en Espana e Indias, etcétera, etcétera.

Por cuanto ha resuelto el Rey, que Dios guarde, conceder pasaporte a
don Juan Martin-de Pueyrredén, caballero de la real orden de Carlos III,
comandante del primer escuadrén de husares de Buenos Aires, y diputado de
aquella ciudad, para ir a su destino embarcandose en algun puerto extranjero,
con dos criados.

Por tanto ordena su majestad a los capitanes generales, comandantes,
gobernadores, intendentes, corregidores y demas justicias, ministros 0 personas
a quienes tocare, no pongan embarazo alguno en su viaje al referido don
Juan Martin de Pueyrredén y sus criados antes bien le den todo el favor y
ayuda que necesitare: que asi es la voluntad de su majestad.

De San Ildefonso a dos de septiembre de mil ochocientos siete.—Ped·r0
Ccvallos.

[Al pie el escudo de armas grabado de la casa de Cevallos.]

[Pasaporte do Juan Martin do Pueyrredénl

[Alcazar de Sevilla, 20 de julio de 1808]

Don José de Checa, Jijén, Montoya, Vidaurre, de Ordufia, caballero pro
feso del orden militar de Santiago, capitan de infanteria del ejército, alcalde
mayor del ayuntamiento de Sevilla, vocal de la Junta Suprema de Gobiemo
de este reino e Indias, establecida en esta ciudad, a nombre del senor don
Fernando séptimo (que Dios guarde) comisionado de ella para el despacho
de diferentes ramos de estado y guerra, etcétera.

Concedo libre y seguro pasaporte a don Juan Martin de Pueyrredén
comandante de los husares de Buenos Aires y diputado de dicha ciudad, para
que pueda pasar a la plaza de Cadiz de orden de esta Suprema Junta.

Por tanto mando a las justicias por donde transitare, sujetas a la juris
· d1cci6n de esta Junta Suprema, y a los que no lo son pido y encargo no le
pongan impedimento ni embarazo alguno en su viaje, antes bien le suministren
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el alojamiento correspondiente, las raciones de pan, paja y cebada que nece
eitare por su recibo y los carros, bagajes, viveres, y demas auxilios que pidiere,
pagandolos a los precios reglados por su majestad, pues asi conviene a su real
servicio. Dado este rubricado de mi mano y refrendado del infrascrito secre
tario de la expresada Junta Suprema en el palacio del real Alcazar de Sevilla
a veinte de julio de mil ochocientos ocho. —J0sé de Checa y Jijén-—F1·ancisc0
Checa.

[Al pie el sello grabado de la Suprema Junta de Gobierno de Espana e
Indias, establecida en Sevilla.]

[Al dorso:] Cadiz tres de agosto de mil ochocientos ocho.
Sirva al jefe contenido en este pasaporte para regresar a Sevilla. Por

ausencia de su excelencia.—Campamz.

[Pasaporto de Juan Martin do Pueyrred6n]

[Alcazar de Sevilla, 9 de septiembre de 1808]

Don José de Checa, Jijén, Montoya, Vidaurre, de Orduna, caballero pro
feso de orden militar de Santiago, capitan de infanteria de ejército, alcalde
mayor del ayuntamiento de Sevilla, vocal de la Junta Suprema de gobiemo
de este reino e Indias, establecida en esta ciudad a nombre de Fernando
séptimo que Dios guarde, comisionado de ella para el despacho de diferentes
ramos de estado y guerra.

Concedo libre y seguro pasaporte a don [Juan] Martin Pueyrredén
teniente coronel del regimiento de husares de Buenos Aires para que pueda
pasar a la plaza de Cadiz a diligencias propias. [Hay una nibrica.]

Por tanto mando a los justicias por donde transitare, sujetos a la juris
diccién de esta Junta Suprema, y a los que no lo son pido y encargo, no le
pongan impedimento ni embarazo alguno en su viaje 1; por su majestad; pues
asi conviene a su real servicio.

Dado este rubricado de mi mano y refrendado del infrascrito secretario
de la expresada Junta suprema en el palacio del real Alcazar de Sevilla a
nueve de septiembre de mil ochocientos ocho.

José de Checa y Jij6n—F·rancisco Checa.

[Al pie el sello grabado de la Suprema Junta de Gobierno de Espafia e
Indias, establecida en Sevilla.]

[Guin concedlda z Juan Martin do Pueyrredénl

A Montevideo

[Cadiz, 18 de octubre de 1808]

3 libras de cigarros habanos.

[Hay un sello del escudo real.]

Don Rafael Ruiz de Arana, caballero de la real y distinguida orden espa
iola de Carlos III, intendente de la provincia, y administrador general de
rentas unidas de ésta de Cadiz.

1 La parte que sigue, esta tachada en el original: .antes bien le sumlnlstren el
alojamiento correspondiente, las raciones de pan, paja y cebada que necesntare por su
recibo. y los carros, bagajes, vivera y demas auxilios que pidiere, pagandoles a los
precios reglad0s». [N. C. E.]



ue conduzca a Montevideo tres libras cigarros habanos que ha comprado en
la tercena de esta administracién general para entregar a don José Matos I

Tomandose razén por el senor contador de esta provincia maritima, valga
pm- —-— dias 2; para llegar a su destino. Cadiz dieciocho de octubre de mil
ochocientos ocho.

Nota

Esta guia y tabaco se ha de presentar en la administracién o estanco del
pueblo de su destino, dentro del término que va seialado para que se anote,
y de no, sera comisado en cualquier parte que se encuentre.

Tomése razén. — Heredia.

S. Sdo. folio 18 [Hay una ·r11brica.]

Arona.

Nota del eargamento que couduee bajo partlds de reglstro desde Cadiz la fragata
Castilla su msestre y sobrecargo don Joaquin Maria Ferrer cou destlno a los puerto;

de Montevideo, intermedioa y Lima

[Montevideo, enero de 1809]

9.391 tercios de géneros nacionales y extranjeros.
587 cajones arpillados y toscos.
538 baules de géneros extranjeros.
130 barricas y baules diferentes efectos.

55 bocois de loza y otros efectos.
74 canastas de loza.

12 balones de papel.
440 marquetas de cera.
298 atados de hierro y acero.

1.651 barras de hierro.

1.000 quintales de hierro desechos de navios.
Montevideo—-3; de enero de mil ochocientos nueve.

Sa1i6 de Cadiz el 14 de noviembre de mil ochocientos ocho —Trae cajones
de correspondencia del real servicio.

[Hay dos nibricas.]

[Certiflcaclon de uu escrlto sin firma]

[Montevideo, 5 de enero de 1809]

Articulos de fe

19 Que una voluntad mueve y anima.

29 Que si la materia movida me muestra una voluntad, movida con
ciertas leyes, me muestra una inteligencia.

39 Que el hombre es libre en sus acciones y como tal animado de una
sustancia inmaterial.

José Matos, es el presbitero Antonio José Ribeiro de Matos, impllcado en el
sumario Paroissien. [N. C. E.]

2 y 3 En blanco. [N. C. E.]



Rotas las cadenas de la opresion y tirania llego el momento de que puedan
sonar con libertad los ecos del dolor y los suspiros del sentirniento. Privado
por largo tiempo de este triste consuelo, y obligado a bendecir el punal que
rompia mis entranas.

Es copia a la letra de lo que se halla escrito a la vuelta de la foja prece
dente en lépiz segun parece; y de mandato del sefior gobemador la autoriza
en Montevideo a cinco de enero de mil ochocientos nueve.

Manuel José Sdinz de Cavia.

[Pnclama de Juan Martin de Pueyrredéu]

[Cadiz, 27 de septiembre de 1808]

[PROCLAMA]

Al primer escuadrén de hzisares voluntarios de Buenos Aires

Generosos companeros: El servicio de nuestra patria y la obedien
cia a su digno cuerpo representante me apartaron de ella hace dos anos
para elevar sus servicios, y justas pretensiones cerca de la Corte de
Madrid. En este espacio de tiempo ofrecieron mayores glorias para
vosotros asegurando vuestra independencia y honor americano con la
gloriosa accion del 5 de julio, y yo me he visto privado de acompanaros
en tan plausibles esfuerzos.

Vuestra conducta sera imnortal, y debe merecer en adelante las
mas delicadas consideraciones en la Europa y mundo entero.

Mi residencia en Espafia siempre fue inutil. Hoy con mas motivos
lo es por la revolucion y trastornos politicos que padece. Sus conse
cuencias son largas y del mas importante remedio. Desengaiado de
las circunstancias anteriores y actuales, mi persona se apresura a
tomar otra vez los margenes del Plata para abrazaros y imirme a vos
otros con unos inalterables sentimientos: En seguida de este aviso,
pronto tendré el gusto de veros, y de encontrar en vosotros las mismas
ideas de valor y resolucién, que a mi lado desplegasteis para aterrar
y confundir el yugo que inicuamente se os puso y mas gloriosamente
en nuestras acciones posteriores.

La Europa se aniquila y desola con guerras y conquistas: Su si
tuacién es violenta y horrorosa: Sus ciencias y artes parece que la
quieren abandonar: Los triunfos de la Francia y su ambicioso jefe
son insaciables de dominacién, y aun esos felices paises no estan
libres de sus miras. ;Qué insensatez, qué orgullosa pretensiénl Ignora
sin duda; e ignoran todos el fuego eléctrico que corre en nuestras
venas. Ya desaparecieron aquellos siglos felices para hacer el juguete
de esos puntos, y sus habitantes. Si compatriotas: La América me1·i
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dional ocupa la atencion de este antiguo mundo. J uzgan su apatia,
debilidad e ignorancia para disponer de ella, como de una cosa inerte:
Pero ignoran los auxilios que derramo en ella naturaleza.

En fin companeros: Después de estas oscuras y complicadas no
ticias de los acontecimientos de Espana y Europa, mi llegada os i1us·
trara a fondo de lo mas sustancial y verdadero. Oiréis de mis labios
el lenguaje de su verdad y del desengano y formaréis el saludable
sistema que os inspiren mis sensibles observaciones.

Entre tanto que mis brazos no os den un testimonio de mi justo
aprecio, recibid el mas ingenuo parabién de mi amistad por vuestras
glorias adquiridas, y mis mejores votos por vuestra felicidad.

Cadiz veintisiete de septiembre de mil ochocientos ocho.

Hoy 24

[Hay una ·rz2b·rica.]

[Carts sin indlcaciéu de destinatarlo] 1

[1808]

Mi estimado amigo: Contestando a la de vuestra merced de diecisiete
del corriente diré: Que el no estar yo en camino para ésa, ha sido por la
imposibilidad que hay en la consecusion del pasaporte, pues hace dias me lo
tienen detenido en la secretaria de estado por cuya detencién y la de no
haber vuestra merced recibido una letra mia, estoy lleno de temores, y vuestra
merced se haré cargo impuesto de lo que sigue.

E1 famoso paisano de vuestra merced que vive en el barrio de Santa Bar
bara, y sus dos sobrinos estén formando la mayor intriga sobre. .. con.
esta nombrado para ir al congreso a Bayona por. . . para tratar sobre. . . Este
buen amigo de vuestra merced se dejé decir en casa de los compafieros y ami
gos de Manuelito. .. y de vuestra merced que qué pensamientos serian los del
tontuelo de. . . por vuestra merced y que estaba por mandar una orden para
que vuestra merced fuese detenido, o mandado venir aqui, y como antes de
ayer saliese un extraordinario para esos reinos estoy lleno de cuidados por
si aim lo alcanza en ésa.

Para esta comision de Bayona, han echado manos a algunos amigos de
vuestra merced y se han excusado, por lo indecorosa para. . . atendiendo a las
circunstancias, y por el mal resultado, etcétera.

Périchon, [de Vandeuil] estara en ésa, va con pliegos por el gobierno
y hecho capitén de dragones mas antiguo, con el grado de teniente coronel,
etcétera. Ruiz Huidobro gobemador de Montevideo en La Corufia con érde
nes, etcétera, asi mismo se lo tengo a vuestra merced dicho en mis antecedentes.

Los guardias de corps han salido hoy desarmados, van al ejército grande,
custodiados de 4000 hombres, con prevencion de esposas, y se dice van de
soldados rasos. También los cuerpos de casa real siguen igual ruta, etcétera.

Segun se deduce de lo que expone Juan Martin de Pueyrredon, en la Fic!
· _erposrcrén, escrnta en 1809, y que reproducimos mas adelante, esta carta fue escrita €¤
Madrid por Mariano Renovales, y le fue enviada a Cadiz. [N. C. E.]
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Se me ha dicho ha sido vuestra merced echado menos ante. . . como,
etcétera, y no dudo que con el influjo del famoso. . . hagan alguna tropelia.
como la temo y temen muchos amigos de vuestra merced.

No hay verdadero espanol en este comercio que no haga exclamaciones
sobre nuestros paises y que a pesar de ser para ellos la ruina desee se verifi
quen. . . y anaden que si desperdician esta época no son dignos de que se les
mire a la cara y aseguran que nuestros enemigos antiguos seran ahora nues
tros mayores amigos para protegernos, etcétera. Ningnfm hombre de bien
puede vivir, y a la vista de estos ejemplares le faltan pocos grados para
reventar.

Haga vuestra merced presente ésta a sus dos compafieros, y no pierdan
una sola hora en poner sus personas a salvo, donde fue encargado el amigo
Pepe. Ab. dejandome las instrucciones y érdenes que acordamos en casa de
su P. . . que yo y los demas compafieros sabremos seguirlos, y cumplir con
nuestros deberes sin remedio alguno, dejandonos toda recomendacion al capa
taz de. . . por si alli no nos viésemos, etcétera.

Mi obligacién es ésta, vuestra merced hara lo que juzgue oportuno. N0
me conteste vuestra merced porque no me alcanzara en ésta, etcétera.

De todas las de vuestra merced quedo enterado, y en todo se hara cuanto
me ordena, etcétera.

Al famoso. .. L. le ha dicho. . . que hasta los perros de caza de Liniers
seran superabundantemente premiados algunos amigos de vuestra merced le
escribiran hoy que aunque no sea tan extenso le daran a entender bastante.

Las tropas francesas siguen marchando para ese destino.

[Carta de Juan Comyn]

[Malaga, 22 de agosto de 1807]

[Hay una nibrica.]

Malaga veintidés de agosto de mil ochocientos siete.—Recibida veinti·
siete — respondida veintiocho dicho.

Querido amigo: Recibi su carta en el niltimo correo pero por una indis
posicion no me vi capaz de responderle. Espero que pronto me dara vuestra
merced una larga cuenta de si mismo y de sus aventuras, lo cual me era
muy interesante. Siento infinito que Jaime Murphy no le haya dado ninguna
animosidad con todo de que hemos sido siempre amigos en el sentido general
de la palabra, tengo raz6n de suponer que su atencién hacia mi no es de esta
clase de estimularse en hacerme algnln servicio. En mi vida 1e habia escrito
hasta que le di a vuestra merced la carta de introduccién de la que nunca
esperaba mucho excepto que alguna rara casualidad hubiese operado en su
favor. En este estado de cosas me parece no ser regular incomodar dicho
caballero con otra epistola, la que nada anadira a su inclinacién de servir a
vuestra merced 0 a mj, y soy de opinion que debe vuestra merced hablar
otra vez a Jaime Setta quien es un buen muchacho, y su interposicién con
su primo hermano tendra mas efecto que cincuenta cartas mias *

El asunto de don M. Andrés de Pinedo y Arroyo de Buenos Aires con
don Juan de Medina esta por ahora parado, porque es imposible desenredar

La parte que antecede esta escrlta en inglés y fue traducida al castellano
por Pedro Sagrera, segun consta en el expediente. [N. C. E.]
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las ruinosas cuentas de la expedicion mientras el capitan de ellas no se
presente aqui. Este se fue de Cadiz sin haber sido posible conseguir que
viniese a Malaga a pesar de repetidos exhortos de este tribunal de marina.
Se quité de en medio y se fue a Vinaros su tierra y aunque han ido requisi
torias alla se ha fingido siempre malo y ha tenido la maria de eludir todos
los mandatos, no habia mas remedio que mandarlo prender y traerlo atado a
Malaga, pero Medina dice que esto costaria muchisimo dinero y yo por mi
parte no quiero meterme en ello por no dar pasos en vano y tal vez perjudi
ciales para el sefnor Arroyo porque siendo directamente responsable Medina
del resultado de la expedicion como participe (en cuanto a lo que es peculiar
a su manejo y no al del capitan y piloto y como dueio del barco), yo no he
querido salir de pedirle a él cuenta de productos de las mercancias cargadas.
Estas tarde o temprano pareceran, pero mezclarme en perseguir al capitan,
seria hacer causa comun con Medina que es lo que éste quiere para que
Arroyo entrase a sufrir su parte en todas las pérdidas del buque y carga desde
que sali6 del rio de la Plata hasta que se finalice la cuenta de la desgraciada
empresa. Cuando tenga un rato desocupado te remitiré un estado de este
negocio para noticia de ese caballero que me dices ser interesado con Arroyo.
Todo el punto es que las mercancias cargadas en participacién se malven
dieron en Islas por un tal Nocetti y por el capitan Guarch, que disiparon mucho
dinero, que murio Nocetti alla y que Guarch entrego en Cadiz una porcion de
mercancias muy inferior el valor que habia producido la primitiva carga. Que
los gastos son terribles y que no hay cuenta liquidada ni quiere Medina soltar
un cuarto de lo que pueda pertenecer a Arroyo. No presentandose el capitan,
gcomo se liquida esta cuenta? Entre tanto gqué se puede pedir a Medina?
Si se principia demanda judicial, se gastara por ahora el dinero inutilmente.
Puesta en claro la cuenta de valores, productos y gastos, empezara nuestro
pleito con Medina, porque como este hombre ha perdido los ojos en la dichosa
expedicion, y sus resultas hara lo imposible, para incluir a Arroyo en la
cuenta general de pérdidas a proporcion del capital de su interés, siendo asi
que mucha parte de la pérdida es peculiar al buque y no a la carga. Por esta
vista superficial te haras cargo del enredo que nos aguarda. Luego he tenido
la desgracia que la interrupcion de comunicaciones ha impedido que sepa yo
cual es la opinion de Arroyo y cual el rumbo que quiere que yo siga en vista
de todos los pormenores que le he participado.

Como l que no tengo en este momento su carta delante de mi, puede ser
que pase en olvido alguna de sus prevenciones. Por lo que toca a los efectos
y muebles de su padre, nunca he sabido nada de ellos. En aquel tiempo oi
que la gente de Fissons se habia convenido con su padre y habia tomado cargo
de todas las cosas de la casa. Nunca supe como fue balanceada su cuenta, ni
tampoco me es posible de saber nada de ella ni yo no divulgo que vuestra
merced me lo ordeno como que no tengo intimidad con ninguno de la familia
de Fissons. Vuestra merced me pregunta quién es aquel Plowes empleado
por Murphy. El estuvo en Bedingfelds hasta que murié y él y su hermano
estan ahora con Murphy. No tengo nada mas que decirle a vuestra .merced
por este correo, nosotros necesitamos en gran manera de la paz y me temo
que la guerra va a durar largo tiempo. Dios le bendiga. Créame su sincero
amigo. — Juan Comyn.

A partir de este parrafo, slgue el texto en lnglés, que fue traducido por Pedro
Sagrera, segnin consta en el expediente. [N. C. E.]



ACTUACIONES DE JUAN MARTIN DE PUEYRREDON

[Carta do Diego Pueyrredén a Juan Martin de Pueyrred6n]

[25 de marzo de 1808]

Seior Juan Martin Pueyrredén.

Madrid.

[15] 10383

Hoy 25 de marzo.

Llegamos pues al colmo de nuestros deseos mi querido hijo — La muerte
civil del monstruo calife a la que seguira sin duda la fisica ha causado en

esta ciudad una alegria de la cual td no podras formar idea; qué espectaculo
tan sensible de verse abrazar todas las clases cordialmente aun sin cono

cerse —· Los hombres muy a menudo cambian de circunstancias a pesar del
deseo que tenemos de verte he cambiado de sentimientos, en este momento
me parece seria una simpleza de abandonar tu puesto aunque sea momenta
neamente cuando ahora estoy persuadido seran atendidas tus solicitudes; y
ademas hallandote en visperas de disfrutar de las satisfacciones que pre
cisamente ofreceran a esa capital la proxima llegada a ella de nuestro inven
cible emperador; por tanto soy de parecer el que no te muevas hasta la con
clusion de tus asuntos y que puedas estar con tranquilidad algnin tiempo en
el centro de una familia que te ama de todo corazén como tu tio 1

Diego Pueyrredén.

Y no teniendo otra cosa dichas cartas en idiomas extranos, se concluyé
esta diligencia, en que expreso el intérprete haber procedido con legalidad
segun su leal saber y entender y lo firma de que doy fe.

Pedro Sagrem — Manuel José Sciinz de Cavia, escribano de su majestad.

Inventarlo de los papeles que traia consigo y ha. exhibldo don [Juan] Martin
Pueyrredon al sefmr gobernador de esta plaza

[Montevideo, L de enero de 1809]

Un pasaporte expedido por don Pedro Cevallos a favor del dicho don
Martin; su fecha en San Idelfonso a dos de setiembre de ochocientos siete.

Otro dicho a favor del mismo, su fecha en Sevilla a veinte de julio de
mil ochocientos ocho. Firmado por don José Checa y Jijon, y don Francisco
Checa.

Otro dicho idem, en Sevilla a nueve de septiembre de ochocientos ocho
para poder pasar a la plaza de Cadiz.

_ Una guia dada por don Rafael Arana al dicho Pueyrredon para conducir
tres libras de cigarros habanos.

Una nota del cargamento que conduce la fragata Castilla, en que ha ve
nido el dicho Pueyrredén que acaba de fondear en este puerto.

_ Una cartera forrada en tafilete colorado que tiene dentro una navaja,
tijeras, pinzas, y aguja colchonera. Tiene a mas dentro una hoja escrita y
suelto un papel.ito escrito con lapiz titulado en su encabezamiento articulos
de fe; y otro mas chico o muy chiquito como apunte segun parece, sobre las
diferentes plazas de algxln cuerpo.

Montevideo, enero cuatro de mil ochocientos nueve.

1 El texto de esta carta se encuentra en francés y fue traducido por Pedro
Sagrera, segtln consta en el expediente. [N. C. E.]
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Elio. — Juan Martin de Pueyrredon. — Manuel José Sdinz de Cavia, escri
bano de su majestad.

Incontinenti se expidio orden para el desembarco del equipaje del don
Juan Martin Pueyrredon, la que firmada por el seiior gobernador y por aquél
llevo el ayudante de plaza don Francisco Celada para su ejecucion con cargo
de traerlo al fuerte de esta plaza donde por ahora se halla detenido el dicho
don Martin.

Y para que asi conste lo anoto de mandato de su seiioria, fecha ut supra.

Cavia.

Seguidamente traido al Fuerte el equipaje se procedio a su reconocimiento
para inventariar los papeles que se consideren utiles, lo que se verifico pre
sente el serior gobernador, su asesor general y el interesado don [Juan] Martin
de Pueyrredon en consorcio de mi el escribano en el modo siguiente.

Primeramente en el envoltorio del colchon dentro de un cojinillo, 0 pellon
de lana los siguientes:

Una copia de proclama, 0 carta dirigida segun su encabezamiento al
primer escuadron de hiisares voluntarios de Buenos Aires.

Una carta sin firma ni destino, y solo fecha 24 con solo algimas letras
iniciales, y puntos suspensivos.

En uno de sus baules

Una carta firmada por seior Comyn, su fecha en Malaga veintidos de
agosto de mil ochocientos siete, en inglés.

Otra firmada por Diego Pueyrredon, dirigida a don Juan Martin Puey
rredon, su fecha veinticinco de marzo, en francés.

Con lo que no encontrandose otra cosa otil entre los muchos papeles
contenidos en su equipaje que se le han reconocido, se concluye esta dili
gencia por ahora, que firma su seioria con el interesado y el asesor de que
doy fe.

Javier Elio. — Juan Martin de Pucyrredon. — Doctor José Eugenio de
Elias. — Manuel José Sdinz de Cavia.

[Decreto]

[Montevideo, 5 de enero de 1809]

Montevideo enero cinco de mil ochocientos nueve.

Por lo que puedan producir tradiizcanse por el perito don Pedro Sagrera
las cartas que constan de la precedente diligencia en la parte que se hallan
escritas en idioma inglés y francés.

Elio. — Manuel Sdinz de Cavia, escribano de su majestad 1

[Copia existente en el Archlvo General de Indias, Sevilla, Seccion V, Audiencla
de Buenos Aires, legajo 155. Transcripto de Fncuvrnn nz Fmosorin Y Lmms, Smccxou nz
Hxsromn, Documentos relativos a la lndependencia de la Republica Argentina, Buenos
Aires, 1912, pégs. 196-214, expediente 19.]

A con_tinuacion se transcriben en castellano las partes en inglés y en francés
que hemos senalado, y agregadas en el lugar correspondjente, en cambio de los texto:
en los ldiomas referidos. [N. C. E.]



[FIEL EXPOSICION QUE HACE DON JUAN MARTIN DE
PUEYRREDON DE SU CONDUCTA PUBLICA DESDE EL
ANO 1806 HASTA EL PRESENTE DE 1809 EN VINDICACION
DE LA NOTA EN QUE LO DEBEN HABER PUESTO LOS
INSULTOS HECHOS A SU PERSONA POR LA JUNTA DE

GOBIERNO DE MONTEVIDEO.]
[1809] 1

Ocupado en la quietud del célculo y los negocios, disfrutaba en Buenos
Aires, mi patria, del regalo y comodidades que me proporcionaba una fortuna
regular, y de las consideraciones que me habia granjeado una conducta mode
rada y unos parientes distinguidos por su virtud y bienes, cuando en 1806 fue
invadida y tomada aquella capital por las armas britanicas al mando del
general Beresford.

No pudiendo sufrir el desaire en que habian caido nuestras armas por
una desgraciada combinacién, formé desde luego el proyecto de recobrar su
honor abatido 0 sacrificarme en el empexio, y al efecto, abandonando mi casa,
recorri las camparias, junté y armé gentes, y tuve la honra de hacer algunos
servicios, manteniendo a todo el ejército reconquistado y proporcionarle a mis
expensas cuantos auxilios necesité, y dirigiendo la caballeria voluntaria de
que habia sido nombrado comandante general por el gobierno.

El sacrificio de la mayor parte de mi caudal en obsequio del soberano y
el buen suceso que siempre acompario las varias acciones militares en que me
vi empefiado, me granjearon la general estimacién de los habitantes de aquella
ciudad, y siendo necesario mandar un representante que informase a su ma
jestad de todo lo ocurrido en la pérdida y reconquista, fui elegido para esta
delicada comisién con el carécter de diputado de la capital de Buenos Aires.
Muchos riesgos y dificultades habia que vencer por las circunstancias de gue
rra en que estabamos, antes de llegar al término de poder desempenar este
cargo; pero la patria pedia de mi este nuevo servicio y las mismas dificultades
me estimularon a aceptarlo; despreciando ademas una crecida asignacién que
se me hacia por el Cabildo, porque nunca pensé en vender mis servicios a la
patria, y porque no me dirigian otras miras que las de la gloria de mi nacién.

Por ella misma es que levanté el primer cuerpo de caballeria compuesto
de la juventud mas distinguida por su valor y nacimiento; y no se hallara
quizé un solo vasallo de su majestad catélica en aquellos y aun en estos do
minios, quien no sean bien conocidas las glorias de que se cubrié este cuerpo
Eh cuantas acciones de guerra se hallo con el nombre de husares de Puey
rredén, y los gfandes servicios de que le es deudora la patria.

Esta exposicién fue presentada por Pueyrredén a la Corte del Brasil. segun
nos informa C.uu.os A. Puzvnnsuou, 1810, La Revolucidn de Mayo, segiin amplia docu
mentacién de la época, Buenos Aires, Ediciones Peuser, 1953, paginas 131-132. [N. C. E.]



A mi arribo a la Peninsula encontré que la beneficencia de mi monarca
me habia condecorado con la insignia de la real y distinguida orden de Carlos
tercero, y aun se seialo mas a mi la primera presentacion, confirméndome el
mando de mi cuerpo, el grado de teniente coronel, y un escudo de premio con
las armas de Buenos Aires que debia usar en el brazo izquierdo.

Estas demostraciones fueron un publico testimonio de que mis opera
ciones habian merecido su real agrado; y asi es que segui en el ejercicio de
mi empleo hasta que su majestad haciéndome la honra de creer mi persona
necesaria en el Rio de la Plata, me comunico la orden por escrito de que re
gresase, luego que pudiese, a continuar mis servicios; y al efecto se me dio
por el senor Cevallos, ministro de estado, un pasaporte real, para que lo veri
ficase por los puertos que pudiese, en atencion a la interceptacién maritima.

Me hallaba casi pronto a emprender mi viaje de regreso, cuando tuvo lugar
el suceso de Aranjuez y la exaltacion al trono de nuestro amado sefior don
Fernando séptimo. Este feliz acontecimiento debia detene1·me para tributar a
mi nuevo soberano los primeros homenajes del vasallaje y respetuoso amor de
la ciudad a quien representaba y aun los mios propios.

Un incidente pa1·ticular me habia granjeado la benevolencia de este
soberano muy de antemanc, y asi es que antes de emprender su desgraciado
viaje y con noticia de la orden que yo tenia, me mando en publica Corte: que
esperase su vuelta pues queria que volviese yo contento y que contentase a
mis paisanos. Estas expresiones fueron dictadas por la bondad natural de su
real corazon y porque su munificiencia queria senalarse con unos vasallos que
también habian querido sostener sus reales derechos.

Entre esperanzas lisonjeras y las desconfianzas que me causaba la pre
sencia del ejército francés y la conducta de su jefe, esperé la vuelta de mi Rey;
hasta que viéndolo conducido enganosamente a Bayona y convencido de todo
el horror de la intriga francesa, sali precipitadamente de Madrid el dia 19 de
mayo, vispera de las primeras desgracias de aquella capital, y me dirigi a Ca
diz, dejando la orden a don Mariano Renovales que habia llevado en mi com
pafnia desde Buenos Aires, y conservaba a mi lado, de que al momento se
pusiese en camino con mis criados y equipaje para el mismo destino, y con
el objeto de pasarnos a Inglaterra por Gibraltar y de alli a Buenos Aires.

Pocos dias hacia que me hallaba en Cadiz esperando mi familia cuando
fui llamado por el gobernador de aquella plaza (marqués de la Solana) que
también acababa de llegar, quiso informarse de mis ideas, y contestando de
que hallandome con orden de su majestad para presentarme en mi destino,
esperaba la primera comodidad de buque para verificarlo, se empeno en per
suadirme que en aquella circunstancia debia volver a Madrid. Mas como

hallase una absoluta resistencia, dijo tenia orden del gobiemo al efecto, y que
me preparase lo mas breve posible. Ya estaban desenvueltas las miras de la
Francia, y ya se contemplaba ésta segura poseedora de la Espana. La reunion
de la América era el objeto de sus mayores cuidados. Mi salida de Madrid
habia descubierto a aquellos gobernantes que mis ideas no se acordaban con
su sistema; y resolvieron cualquiera que fueren.

E1 caracter de representante de una de las principales partes de América
con que me hallaba, debia inquietarlos. De aqui la orden para mi separacion
de las costas del mar.

Nada de esto podia ocultérseme, y en tan estrecho apuro preferi el bien
de mi patria a mi propia seguridad. Mandé a Inglaterra dos jévenes de mi
amistad y confianza con la orden de presentarse a mi nombre al ministerio
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britanico: imponerlo de la situacion de Espafla sujeta toda a la Francia (tal
estaba en mayo de 1808, tiempo en que di este paso), asegurarle que de ningun
modo se sujetaria la América meridional a la dinastia de Napoleon: suplicarle
que impidiese con el mayor emperio la salida de todo buque de los puertos de
Espaia y sus inmediatos para evitar la remisién de érdenes que sorprendiesen
la buena fe de unos pueblos que ignorantes de los iiltimos acontecimientos
estaban acostumbrados a mirar a la Francia como a su intima aliada, y porque
a ejemplo de la misma Espana era mas que prudente suponer que también
estarian ganados los jefes del continente americano. Y ultimamente, rogarle
que proporcionase a la mayor brevedad un buque en que pasase mi comisio
nado al Rio de la Plata conduciendo estos importantes avisos para prevenir a
sus habitantes contra las intrigas o cualquier poder secreto de una nacion
que amenazaba a todo el globo con su devoradora ambicion.

No sé por qué accidente llegé a noticias del comisario de relaciones comer
ciales de Francia en Cadiz que el mismo sujeto encargado de mis avisos pen
saba pasar a Inglaterra; de su orden se presento en mi casa un dependiente
de la comisaria a decirme que su jefe acababa de saber que aquel individuo
se preparaba a pasar a Londres, y preguntarme si lo conocia, y si sabia qué
ideas podian llevarlo. Protesto que me fue preciso usar de la mas estudiada
serenidad para que mi turbacién no descubriese mi complicidad; pero feliz
mente yo contesté del mejor modo, que en efecto conocia la persona de que
se trataba, pero que nunca habia tenido mas relaciones ni intimidad con ella
que una simple urbanidad. Que ignoraba absolutamente que intentase hacer
tal viaje, ni comprendia qué ideas podian conducirlo, cuando no fuesen las de
alguna especulacién mercantil, en cuyo ejercicio sabia se ocupaba. Despachada
aquella incomoda visita, di pronto aviso a mi comisionado, previniéndole se
pusiese sin pérdida de instantes fuera de Cadiz, como lo verificé, pasandose a
la ciudad del puerto de Santa Maria en donde permanecio todo aquel dia
oculto, y en la noche se traslado a la escuadra inglesa. No fueron vanos mis
temores, ni inutiles mis precauciones, pues que en aquel mismo dia fue bus.,
cado en su posada en tres distintas ocasiones por un ayudante de plaza con el
objeto sin duda de arrestarlo. Ni se halle extrafia esta conducta, porque desde
el instante que Murat se colocé en la presidencia de la Junta de gobierno del
reino, todo cedia a sus disposiciones y obedecian sus ordenes y las de sus agen
tes, hasta que se declaro nuestra gloriosa revolucion.

Puesto, pues, mi comisionado en la escuadra inglesa que bloqueaba el puer
to de Cadiz, a favor de la mayor reserva, emprendi con mas tranquilidad mi
viaje a Madrid. Dos dias después de mi llegada a aquella Corte en los pri
meros de junio, fui llamado por el embajador francés (M. Lafore), principal
agente y director politico de los artificios del gobiemo francés en nuestra Es
pafia. Desaprobé mi salida de Madrid: me hizo las mas lisonjeras ofertas para
mi ciudad, y me notificé me preparase para ir al congreso de Bayona; satisfice
a lo primero con la moderacién que era propia del momento; pero me negué
al viaje a Bayona, exponiendo que las facultades que tenia de mis poder
dantes se limitaban a implorar gracias del soberano. Me replicé que el go
bierno me daria cuantas facultades fueran necesarias; se impuso del lugar de
mi habitacién y me mandé retirar y esperar sus érdenes. Asi termino la pri
mera y ultima entrevista que tuve con los agentes de aquel gobierno.

Apenas se habrian pasado ocho dias de inquietud y sobresalto por el pru
dente temor de que mis gestiones acerca del gabinete britanico podian llegar
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a noticia de los tiranos que nos dominaban, cuando los primeros indicios de la
feliz revolucion de nuestras provincias empezaron a sentirse en la capital, con
la falta de sus correos y comunicaciones. Ya empezaban a alentar los corazo
nes de los tristes madrilefios, y el ruido de la libertad nacional formaba un
sordo pero lisonjero bullicio en los sitios mas publicos de aquella Corte, a pesar
de los esfuerzos de los usurpadores para sofocarlos con gacetas embusteras,
amenazas terribles y castigos horrorosos.

La pena capital impuesta a todo oficial que fuese sorprendido paséndose
de Madrid a las provincias, no fue bastante a detenerme, y despreciando este
riesgo, mayor en mi por la circunstancia de haber sido llamado particular
mente, sali segunda vez fugado de Madrid a pie hasta la distancia de dos
leguas, en donde me esperaba un carruaje, y en compafiia del coronel don
Antonio Suazo, primo del excelentisimo sefior conde de Punoenrostro, que
conducido de iguales sentimientos iba a unirse a los defensores de la patria.
En el mismo dia llegamos a la ciudad de Talavera de la Reina, en donde sa
camos pasaporte, y sucesivamente al puerto en que el general Arze orga
nizaba el ejército de Extremadura. Revisados y autorizados alli con la firma
de dicho general nuestros pasaportes, se dirigio mi compafnero a presentarse
a la Junta de Badajoz, y yo continué mi derrota para Sevilla, rodeando toda la
Extremadura, por huir de las divisiones francesas que ocupaban la Castilla,
Mancha y parte de la Andalucia.

Presentado a la Junta Suprema de Sevilla, le informé verbalmente de
todas las ocurrencias a mi relativas, desde mi primera evasion de Madrid,
y mi conducta merecio su aprobacion. Manifesté mis deseos de ser incorpo
rado en el ejército, pero se me contesto por aquellos seiores vocales, impuestos
de mi comision: ¢Que teniendo que arreglar varios asuntos de la América
era mas conveniente permaneciese cerca de aquella junta suprema, si no
tenia para ello inconveniente», en seguida se me mando representase todas
las instancias y solicitudes de la ciudad de Buenos Aires; y asi lo verifiqué
con la brevedad que permitio su extension.

En estas circunstancias sucedio la feliz batalla de Bailén y prision de
todo el ejército de Dupont. En el mismo dia que se recibio esta agradable
nueva sali para Cadiz de orden y con pasaporte de la Junta para realizar
letras que tenia sobre aquella plaza, y conduciendo al mismo tiempo un
pliego que me entrego el senor Checa, ministro de guerra, para la mujer del
senor Saavedra, presidente de la misma Junta, que se hallaba en el puerto
de Santa Maria. Concluidos los asuntos que me habian llevado, tardé muy
pocos dias en estar de regreso en Sevilla.

Ninguna noticia habia hasta entonces tenido de la suerte de mi comi

sionado en Inglaterra, hasta que el mismo se aparecio en Sevilla y me informé:
que con los auxilios de la escuadra inglesa habia sido felizmente condu
cido a Londres; que habia conferenciado con el ministro de relaciones exterio

res de aquel gabinete; y que en efecto, estaba pronto a franquearle un buque
y todo lo demés que necesitaba para pasar a Buenos Aires. Con la noticia

de los horrores que afligian a la Peninsula, cuando llegaron a aquella corte
los primeros diputados que mando la Junta de Galicia, anunciando el glorioso
sacudimiento de los pueblos espanoles.

Viendo tan dichosamente variadas las circunstancias, agradecio urbana
mente a mi comisionado la buena acogida y generosas ofertas que habia reci
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bido de aquel ministerio. Pidio sus pasaportes, se retiro inmediatamente a
Espana y se presenté en Sevilla.

Por este mismo tiempo entro en el puerto de Cadiz un barco despa
chado por el Ayuntamiento de Buenos Aires con el solo objeto de conducir
pliegos. El gobernador de aquella plaza exigié del conductor de ellos que se
los entregase, anadiéndole que él era el apoderado y diputado de Buenos
Aires. Los abrié, se impuso de sus contenidos y los remitio a la Junta. Este
procedimiento que supe por el mismo conductor, confieso me llené de indig
nacion, pues veia a un tiempo ofendidos la fidelidad y los mas sagrados dere
chos de la capital del Rio de la Plata, por una autoridad incompetente, y aun
atropelladas las facultades del tribunal supremo de Sevilla, a quien unicamente
le podia ser licito este paso por las circunstancias en que estabamos. Asi lo
representé por escrito a la misma Junta, reclamando ademas los papeles que
venian a mi direccién para ejecutar las ordenes que se me diesen y que no
conteniendo otra cosa que pleitos y solicitudes publicas y privadas, me fueron
entregados después de examinarlos.

Yo continuaba mis clamores a la misma Junta a fin de que se despa
chasen con brevedad los asuntos que de su orden habia representado, y al
fin de mas de dos meses se me dio la contestacion de que: •En tanto que no
recibiesen noticias de oficio de haber reconocido el virreinato del Rio de la

Plata por suprema de gobierno de Espana e Indias a aquella Junta, no podia
resolver en sus negocios.»

Los escasos medios con que contaba yo para mi subsistencia y decoro;
la necesidad de mi pronta presencia en mi casa, abandonada enteramente,
hacia casi tres anos por servir graciosamente a la patria y la noticia que
acababa de recibir dc la muerte de mi madre, sin otras disposiciones que las
de dejar a mi cargo el peso y ejecucién de una testamentaria complicada

por los intereses de ocho hermanos, no me permitian esperar contestacién de
tan larga distancia, ni perder un tiempo tan necesario para acudir a reparar
las ruinas de mi hacienda.

Asi lo signifiqué al senor Morales, vocal de aquella Junta Suprema.
Pedi y se me dio pasaporte para retirarme a Cadiz, y lo verifiqué en sep
tiembre del mismo ano.

Es bien publica la situacién de Espana desde el mes de mayo hasta el
de septiembre inclusive. Las varias érdenes que se habian despachado para
las Américas por diferentes autoridades, nuevos y multiplicados jefes, todo
anunciaba desorden y me hacia temer tristes resultados. E1 enemigo reunia
y reorganizaba su ejército a favor de la division de las provincias y que
discordes por el derecho de preferencia con que aspiraban cada una de por
si a la opcion de la autoridad soberana me presentaban como inevitable la
ruina de la nacion. En vista de estos males, de que deseaba salvar a mi

patria, escribi al ayuntamiento de Buenos Aires anunciéndole mi pronta
presencia, y aconsejandole una prudente detencion en tan criticos momentos,
como aparece en mis cartas numeros 19 y 29, todos mis temores se hubieran
realizado si la Junta Central reuniendo el poder y los recursos, no hubiera
venido en nuestro socorro.

Embarcado en uno de los primeros buques que se aprestaron, llegué al
puerto de Montevideo el 4 de enero de 1809.

Imnediatamente fui llamado por el presidente de aquella Junta (senor
don [Francisco] Javier Elio), que entregado de mi pasaporte real, mando
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traer a su presencia todo mi equipaje, por si mismo y con asistencia del asesor
escribano hizo un prolijo reconocimiento y escrutinio de todos mis muebles

y papeles; pero nada hallé que contentase sus deseos de incriminarme mas
ue el borrador de una carta escrita por mi a los husares de mi mando, cuya

copia literal no puedo presentar por haberse quedado con ella; pero en sus
tancia es la que aparece con el numero 3; dos pasaportes de la Junta Suprema
de Sevilla para pasar a Cadiz.

Una carta escrita en inglés contentiva de asuntos comerciales; otra en
francés, de igual naturaleza; otra de don Mariano Renovales, escrita desde
Madrid a Cadiz, en mi primera evasion, dandome algunas noticias del estado
infeliz de la Corte, bajo disfraces que debia observar para no comprometerse,
si su carta fuese abierta; y algun otro papel insignificante e inconexo.

Estos son todos los instrumentos que compusieron el cuerpo de mi delito,
y ellos bastan para convencer a la justa imparcialidad de toda la malicia
de una intriga formada para perderme. No asi aquellos jueces, que sin' em
bargo de no haber hallado en mi lo que esperaban, segun las denuncias que
tenian, ejecutaron el arresto que me estaba decretado de antemano, y desde
el mismo instante quedé detenido y sin comunicacién.

En cuarenta y cinco dias que permaneci del mismo modo fueron varios
mis oficios y representaciones a aquella junta, preguntando la causa del
humillante tratamiento que se me daba, pero no me juzgaron digno del honor
de una contestacion, ni pude adquirir otra noticia, pues que nunca se me
tomo la mas pequena declaracién, sino lo que me dio verbalmente y en confe
rencia particular el dicho senor Elio, de que las cartas citadas al Cabildo de
Buenos Aires eran mi delito. El seior don Martin de Alzaga y algunos otros
individuos del ayuntamiento de 1808, valiéndose de las diferencias entre el
gobierno superior de la capital y de Montevideo, se dirigieron a éste, ha
ciendo una formal declaracion de las cartas confidenciales de su diputado.
Lo presentaron como un declarado traidor a la patria, y pidieron su prisién.
Yo debo perdonarles este proceder impropio de la dignidad que representaban
porque lo creo un efecto de su bien acreditada fidelidad. Pero no sé si el

publico instruido de la conducta de ellos y de lu mia sera tan indulgente en
esta parte.

En vano me presenté ofreciendo mi palabra de honor y cuantas fianzas
juzgasen necesarias para que se me permitiese pasar a la capital por tiempo
limitado, a dar los descargos de mi comision y a poner un orden a los negocios
propios y ajenos a mi confianza, y en vano lo pidi6 de oficio a la Junta el
presente ayuntamiento de 1809, por graves intereses que debiamos arreglar;
todo fue inutil, y mi embarque para Espana se efectu6 el 18 de febrero con
todo el aspecto de un criminal.

Segun referencias de la época, Pueyrredon fue embarcado bajo partida de
registro en una nave catalana, que fue azotada por un temporal y por hace.r agua
arribé a un puerto de Brasil. El oficial encargado de la custodia de Pueyrredén lo
entrego al gobernador de la plaza, pidiéndole lo asegurara por ser reo de estado.
Pueyrredon logro fugarse y embarco en un navio portugués desembarcando en Buenos
Aires, el 5 de julio de 1809. Véase: COMISION Nncromu. E.nacU·rrvA, 1509 nmnznsanxo
nz LA R1:vor.vc16N uz Mnro, Ancmvo GENERAL nr-: LA NACION, Diario de un Soldado
[Buenos Aires], Ministerio del Interior, 1960, paginas 262-263. Cnuos A. Pummnsnou,
1810. La Revolucion de Mayo, paginas 139-140. Anota que Pueyrredon, al encontrarse
frente a Santos .abri6 un rumbo al barco, obllgando a salvarse en bote a la tripu
lac16n; asl llego a tierra y pudo fugarse, pasar a Rio de Janeiro y de alli a Buenos
Aires,. [N. C.E.l



Creo no debo omitir una circunstancia que si no me abona en lo esencial
del asunto, por lo menos me disculpa bastantemente en mi conducta posterior.
En los ultimos dias anteriores a mi embarque presenté un nuevo escrito a la
Junta pidiendo un certificado de exacto reconocimiento hecho en mis muebles
y papeles, con especificacion de los que se habian hallado y tomado como
sospechosos, y un testimonio autorizado de todo lo que se hubiese efectuado
contra mi, pero esta justa reclamacion fue tan desgraciada como las ante
riores. Nuestras leyes conceden al iiltimo reo cuantos instrumentos y recursos
contempla necesarios a su defensa; pero mis jueces formaron nuevas leyes
para m1 causa.

Yo no podia tirar una consecuencia sana de un proceder tan ilegal y
arbitrario, y aunque alguna vez quise disculparlos, considerandolos como re
cién trasplantados a un puesto ajeno de sus facultades y conocimientos, ve
nian otras maliciosas reflexiones a destruir ésta mi piadosa opinion: Por ejem
plo, cuando me acordaba que me habian embarcado con tal precipitacién que
no me dieron tiempo a recibir algunos documentos interesantes a mi defensa,
que habia pedido a la capital y que sin el auxilio de un amigo que en los
ultimos momentos me suplié algunos fondos, habria salido para Europa en la
triste perspectiva de mendigar mi sustento 0 perecer de necesidad, por no
haberme aim llegado los que se me habian remitido de mi casa, y que, en
efecto, aparecieron dos dias después de mi salida; y todo esto habiendo otros
barcos en que podian mandarme al mismo destino, con la sola diferencia de
pocos dias de retardo; me convencia que algim genio maligno habia convertido
la humanidad de unos vecinos tan honrados en la mas atroz barbaridad; pues
que podian haber sido atentos y humanos sin faltar a lo justiciado. Quizé habré
quien se ofenda de la fuerza de mis expresiones, pero si se atienden los males
que me han hecho y hacen padecer, los perjuicios irreparables que me han
causado, y que es una verdad cuanto digo, se hallaré que soy disculpable en
estos sentimientos.

Los altos decretos de la proviclencia dispusieron que el buque que me
conducia se pusiese en términos de irse a pique y en la necesidad de arribar
[a] puerto que se presentase para salvar las vidas de su equipaje; tal fue el
de Santos en esta costa del Brasil, en donde entramos con veintitrés dias de
navegacion.

Las primeras noticias que adquirimos en aquel puerto nos aseguraron que
los franceses estaban en posesion de una gran parte de la Espana y particu
larmente de toda la Galicia, para donde era nuestro destino y procedencia
del buque.

Caer en poder de los franceses era el decreto de mi muerte por mi con
ducta hacia ellos.

El deseo, por otra parte, de no volver a exponerme en un buque incapaz
ya de hacer una larga navegacién. Las pretensiones de un alférez que habia
en mi custodia acerca del capitan general de aquella provincia para ponerme
en una fortaleza y hacerme pasar este injusto y nuevo sonrojo en un pais
extranjero y iiltimamente el convencimiento de que en el caso mas feliz de
llegar a desembarcar en algim puerto de la Peninsula libre aim de los usur
padores, no tenia que temer menos mi sacrificio por un pueblo exasperado y
sin freno que se entregaba a los iiltimos excesos sin mas examen que su ciega
determinacién; otra vez el influjo de algunos mal intencionados, de que tene
mos tantos y tan tristes ejemplares, me determinaron a sustraerme a la vio
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lencia que se me hacia; no como un delincuente que huye del castigo de sus
maldades, sino como un hombre de honor atropellado por un tribunal incom
petente que busca en sus mismas leyes el esclarecimiento de su honor ultrajado
y va a presentarse a su jefe inmediato y magistrados naturales.

Después de trabajosas peregrinaciones y no pocos riesgos, consegui po
nerme en Buenos Aires a la disposicién del gobierno superior que convencido
de la malignidad de mis perseguidores, nunca habia dudado de mi lealtad.

Ya me preparaba a entablar mi vindicacion, cuando 1leg6 la noticia del
arribo del nuevo virrey a la Banda Oriental del Rio de la Plata. Las primeras
disposiciones de este jefe nos dieron desde luego a conocer que la Junta de
Montevideo habia logrado ver aprobada su conducta por la central y acrimi
nada la de la capital. Yo debia, por consiguiente, tener aunque en distinta causa,
por haber sido mi arresto un efecto de las disposiciones de la primera, y aun
se me avisé con reserva que vuestra excelencia estaba prevenido contra mi.

Sin embargo de todos estos antecedentes, lejos de evitar el golpe que me
amenazaba, esperé con serenidad y confianza la llegada del senior virrey y el
arresto de mi persona que veia inevitable y yo mismo deseaba como el mejor
medio de purificar mi opinion mancada por el atropellamiento que habia
sufrido.

Detenido el serior virrey en la banda oriental del rio, delegé al sefior
Nieto para que pasase a la capital y se recibiese del mando de las armas, entre
tanto que su excelencia, ocupado en desempeiar obligaciones de su cargo, se
hallaba impedido de hacerlo por si. Posesionado ya el senor Nieto del mando,
se pasaron aun algunos dias sin que hubiese la menor novedad en mi par
ticular; hasta que por fin me fue intimado arresto por el mayor de plaza, y
convenido que fuese en el cuartel de patricios, me presenté yo mismo en él,
sin otra custodia que la de mi propio honor.

En la noche del dia siguiente aparecié en mi prision el mayor acompa
fiado de dos ayudantes de plaza. Me dijo venia con orden del jefe de armas
para trasladarme a otro cuartel en aquel momento, y que me dispusiese a
seguirlo. No era ya tiempo de ocuparme en inutiles reflexiones, y sin dete
nerme mas que lo necesario para vestirme, segui a mis conductores hasta las
puertas del cuartel.

Ignoro por qué medios corrié en toda la ciudad con la velocidad del rayo
la noticia de mi traslacion; lo que unicamente sé, y puedo asegurar es que al
presentarme en la calle nos vimos rodeados de una multitud de pueblo que
sospechando que las ideas del gobierno no eran otras que las de embarcarme
entre las sombras de la noche, se oponia abiertamente a que se cometiese con
migo una tropelia, exclamando que yo habia sido uno de los principales defen
sores de aquella patria; que tenia mas que bien acreditada mi fidelidad y
patriotismo; que no habia en mi otro crimen que el de ser hijo de Buenos
Aires, por cuyo solo motivo me veia la victima de la rivalidad de Montevideo
y de sus falsas sugestiones al gobierno supremo; y por ultimo, que si después
de examinada imparcialmente mi conducta, fuese juzgada criminosa; ellos
mismos serian los instrumentos para mi sacrificio. Estas voces proferidas con
cnergia y resolucién salian a menudo de en medio de la multitud, y ellos me
hicieron formar una idea completa del origen de aquel movimiento, y juro que
temblé al considerarme la causa (aunque inocente) de mayores desordenes.

En tan critico momento se presenté el senor Saavedra, jefe de patricios,
que conducido por el rumor de aquel movimiento, habia acudido con precipi
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tacién para averiguar su origen. Sabida 1a causa de todo se dirigié sin tar
danza a la hab1tac1on del senor Nieto, y yo quedé esperando el resultado en
el cuerpo de la guardia, acompanado siempre del mayor y ayudante de plaza;
no puedo decir lo que alli paso, porque nunca ha llegado a mi noticia. Lo cierto
es que a poco tiempo vino orden de que no se me incomodase, y que perma
neciese como antes estaba; con lo que se aseguro la confianza del pueblo; se
dnsipo la espesa nube que se iba ya formando, y yo volvi a mi primer arresto.

Si hasta entonces habia esperado y mirado mi prision con la serenidad,
que da una conducta justiciada, y como el camino mas seguro para llegar al
término de dejar desmentida la calumnia de mis enemigos, vi desde aquel
instante cambiarse mi confianza en un juicioso y bien fundado temor. El acon
tecimiento de aquella noche no me dejaba el menor rastro de duda sobre las
intenciones del gobierno. Eran bien claras sus determinaciones de embar

carme; yo veia repetida la misma comportacién de la Junta de Montevideo,
y mi segunda remisién a Espana sin hacerme saber la causa ni oirse mi jus
tificacién.

El separarme tan arbitraria y repentinamente de mis calumniadores era
privarme de un modo atroz de los medios de defenderme y confundirlos.
Quiza me contemple una victima necesaria a la politica, y la amistad que el
pueblo me acababa de manifestar agravaba mis recelos.

Estas reflexiones y otras distintas de igual naturaleza me asaltaron en
el silencio de mi prision; destruyeron enteramente la confianza en que hasta
entonces habia estado y me hicieron ver todo el horror de la malicia de los
hombres. El derecho natural me aconsejo mi libertad, y un consiguiente ra
ciocinio la decreté en el momento. Con efecto, en la misma noche, ayudado
nnicamente de mi resolucién y una cuerda, me descolgué de una altura enorme
hasta la calle. Me dirigi a un asilo seguro, y en él permaneci algunos dias,
entretanto que se disponia mi venida a esta Corte del Brasil, que se verific6
felizmente con la ayuda del Todopoderoso, que no siempre permite el triunfo
de la maldad aca en la tierra I

[Copia sin firma, en Museo Mitre, Buenos Aires, A.5, C.11. ’I‘ranscrito en:
Muszo Mnns, Documentos del archivo de Pueyrredén, Buenos Aires, 1912, tomo H, pa
ginas 27-·12.]2

Sobre la fuga de Pueyrredén, véase: Conomzr. Conm-:1.10 Zsmvn, Memoria: ac
sus servicios desde 1806 hasta 1810, escritas por el mismo antes de morir, en Bmuormca
nr: Mnro, tomo II, paginas 1855-1856. [N. C. E.]

En un escrito en el que desrniente la impostura del ministro plenipotenciarlo
de los Estados Unidos de Norte América, en Espana, mister Alejandro H. Everett
de marzo de 1829, dice don Juan Martin de Pueyrredén respecto a su aetuacion en
Espana: .Me hallaba en la Corte de Bpana en 1808 en calidad de diputado por
la ciudad de Buenos Aires cuando aquel reino fue ocupado por los ejércitos de
Napoleon. Yo vi entonces, no la ocasion favorable como se ha creido vulgarmente,
sino el deber en que los sucesos ponian a la América, de no seguir uncida al yugo
del usurpador después que habian sido rotos los vinculos que la unian a la madre
patria, vi que su interés y propia dignidad le imponian esta obligacion.

.Sali de Madrid precipitadamente el 19 de mayo con direccion a Cadiz, en la reso
lucién de restituirme a mi patria para ponerme a la cabeza de mis bravos husares;
sucesos favorables me habian dado algun crédito entre mis compatriotas; yo debia em
plearlo en bien de mi pais. Me ocupaba en Cadiz de mi embarque, cuando fui llamado
por el gobernador de aquella plaza, marqués de la Solana, para hacerme saber que era
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indispensable mi regreso a la Corte, para representar los derechos de mi ciudad en
aquella circunstancia importante.

.Mi resistencia lo puso en la necesidad de manifestarme que mi regreso era orde
nado por e1 nuevo gobierno, y que debia realizarlo lo mas pronto posible,

.Ya estaban desenvueltas las miras de la Francia, y ya se contemplaba segura
poseedora de la Espana. La reunion de la América era el objeto de sus grandes cui
dados. Mi salida de Madrid habia descubierto a aquellos gobernantes que mis ideas no
se acordaban con su sistema, y resolvieron trastornarlas, cualquiera que fuesen. E1 ca
récter de representante de uno de los primeros pueblos de América en que me hallaba,
debia inquietarlos; de aqui 1a orden para mn restitucion a la Corte.

»Nada de esto podia ocultérseme, y en tan estrecho apuro, prefer! el bien de mi
pais a mi propia seguridad. Yo pude, a la verdad, sustraerme a la violencia que se me
hacia, fugando de Cadiz a la escuadra inglesa que bloqueaba aquel puerto, mas esto
habria descubierto prematuramente mis intentos. Preieri, pues, como 10 hice, mandar
a Inglaterra emisariosi de mi contianza, para que en mi nombre impusiesen al minis
terio britanico de la situacién de Espana, le esegurasen que la América meridional no
se sujetaria a la dinastia de Napoleon, y le pidiesen un buque para trasladarse sin pér
dida de tiempo a Buenos Aires, a fin de prevenir a sus habitantes contra las intrigas
de una nacion que amenazaba a todo el globo en su insaciable ambicion. E1 ministro
inglés oyo a mis comisionados y les ofrecio todos los auxilios que fueren necesarios
a su intento. La noticia de los movimientos de algunas provincias de Espana contra las
armas francesas, debié obligar a mis comisionados a suspender sus gestiones, y en
eiecto, regresaron a Espana para darme cuenta del resu1tado.. .»

E1 manuscrito en: Mu.·:eo Mitre, Buenos Aires, A. 5, C.11. Transcripto en Mvsmo
Mmm, Documentos del archivo de Pue·y·r·red6n, Buenos Aires, 1912, tomo II, péginas
207-223. [N. C. E.]

José Moldes, cadete de la compania americana de log guardias de corps, y don
Manuei Pinto, negociante de Buenos Aires, que habian dejado a Madrid con el mismo
proposito que yo.



[ACUERDO DEL CABILDO DE BUENOS AIRES, EN EL QUE SE
DIO CUENTA DE LAS REUNIONES CELEBRADAS POR LOS J EFES
MILITARES CON RESPECTO A LA LLEGADA DEL VIRREY

BALTAZAR HIDALGO DE CISNEROS]
[Buenos Aires, 13 de julio de 1809]

/ En la muy noble y muy leal ciudad de 1a Santisima
Acuerdo de 13 5, ju- Trinidad puerto de Santa Maria de Buenos Aires a trece

un de 1809. de julio de mil ochocientos nueve se congregaron en la
sala de sus acuerdos los senores don Luis de Gardeazébal

alcalde de primer voto y regidores don Juan Bautista Castro y don Agustin
de Orta y Azamor, unicos vocales de los cinco que han quedado en ésta, por
no haberse encontrado los otros dos a saber el senor alguacil mayor don
Manuel Mansilla, y el senor regidor don Gabriel Real de Asua:

Y dichos sefnores conferenciaron sobre las escandalosas ocurrencias que
han sobrevenido desde que marcharon las diputaciones a la Colonia del Sacra
mento y noticias fatales / que se adquieren de dia a dia sobre la disposicion en
que estan los animos en orden del recibirniento del nuevo jefe; reducidas a
que en la noche del once hubo junta en casa del comandante de patricios don
Cornelio de Saavedra, compuesta de éste, don Juan Martin de Pueyrredén, del

Sobre vnrlas juntas
nocturnss, y otros pre
parstlvos que se amm
claron al ayunhmlem
to en orden a que los
comandsntes relian

ban el reclblmlento del

senior vlrrey nom
bn-ado.

comandante de la Union don Gerardo Esteve y Llach,
del de montafleses don Pedro Andrés Garcia, del de
arribenos don Francisco Ortiz de Ocampo, y el del se
gundo escuadron de husares don Lucas Vivas: que el
doce habiendo promediado los de este congreso se re
conciliaron el referido Pueyrredén, y don Martin Ro
driguez, comandante del primer escuadrén de husares,
comieron juntos y por la noche se verificé la reunion de
todos en casa del primero; a que no asistieron el coman
dante de andaluces don José Merelo, y el de cazadores

de Carlos cuarto don Lucas Fernandez por haberse excusado éste a titulo de
enfermo, y aquél por presumirse no se le hubiese citado por no ser adicto a sus
ideas. Que don Cornelio Saavedra habia hablado al capitén de granaderos de
pardos Agustin Sosa para que concurriese a sus sesiones nocturnas, trabajé en
evadirse, mas estrechado manifesto lo trataria con su comandante don Manuel
Ruiz; que habiéndole significado a éste el compromiso en que se hallaba le pidio
lo excusase de tal paso aunque / fuese imponiéndole un arresto bajo cualquier
pretexto; que habiéndole instado Ruiz a que concurriesen ambos con la idea de
orientarse del objeto de estos conclaves, se nego dicho capitan, por cuyo motivo
dejaron de asistir uno y otro: que de esta junta se retiro Saavedra a las tres y
media de la manana, habiendo recorrido antes las calles con considerable escolta
(como lo practico la noche precedente el comandante de arribenos) y con parti

[F. 101]

[F. 101 v.]

[F. 102]



[F. 103]

IF. 103 v.]
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cularidad el punto del Retiro, de donde sin duda saco entonces dos cariones
mas que se hallan hoy en su cuartel, y que en el transito han sido sentidos
por el vecindario: que en la orden general del once se habia mandado estu
viesen prontas en sus cuarteles todas las tropas, y que al toque de generala
concurriesen los cuerpos con sus respectivos comandantes u oficiales a los
puestos designados para formar la carrera por donde debe pasar el excelenti
simo senior Cisneros desde el desembarcadero: que se dice haber dado orden
estrecha los comandantes para que todos los rebajados de sus respectivos
cuerpos sin excepcién estén listos en sus cuarteles al tiro de caf16n y toque de
generala para recibir a.l nuevo virrey con los cartuchos que puedan, y que el
de patricios ha mandado lleve cada uno de los suyos cincuenta y los dos
cariones mas sobre los que tenian de antemano: que por las cartas que se dice
haber recibido de Cadiz, don Satumino Alvarez, y don An- / selmo Saenz Va
liente se dice también que en declaraciones tomadas por el serior Elio a Quirno,
Cornet y Goicolea contestaron éstos haberse tremolado el dia prinnero de anio
en la real fortaleza el pabellon francés, y deducen los comandantes que bajo
este concepto es que se ha ordenado el relevo del sefnor Liniers, y nombra
miento del senior Cisneros, y se han expedido las demas providencias e instruc
ciones cometidas a éste, y que siendo aquél un supuesto falso, no debe en modo
alguno permitirse la posesién del senior Cisneros con agravio del sefnor Liniers:
que se ha forrnado un nuevo triunvirato que acredita la discordia y esta hoy
enteramente contraido a fomentarla compuesto por don Juan de Vargas, don
Juan Martin de Pueyrredén y don Lazaro Rivera, los cuales han hecho la mas
estrecha union y obran de acuerdo en cuanto practican, estando encargados
los dos primeros de persuadir y reclutar nuevos candidatos que aumenten el
numero del complot destinado a repeler al senior Cisneros, y el serior Elio; y
don Lazaro Rivera de cohechar a cuyo efecto se le ha surtido de considerable
numerario: que el plan favorito y mas valido es el de pedir junta al ingreso
del sefnor Cisneros, la cual la tienen ya compuesta de los mismos comandantes
facciosos dando la presi— / dencia al sefnor Liniers, y el segundo lugar, con op
cién a ella, en ausencias y enfermedades al sefnor oidor don Francisco Tomas
Ansotegui, y que su primera cesién sera la de sostener en el mando al senior
Liniers y dirigidas las posteriores a realizar la absoluta independencia de estos
dominios: que en el dia se ha empezado un prolijo registro en las casas de
los individuos que eran de los tercios de Galicia, Vizcaya, y Catalunia para la
saca de armas, cuya comisién la desempefia con escolta competente el sargento
mayor de plaza quien ha acreditado su celo en la del capitan Bladés como en
la de don Pablo Villarino, de que pueden resultar los desastres que se temen
por instantes: que el capitan de granaderos montarieses don Fernando Diaz
hablando hoy con don José Antonio de Puerto: le dijo que seria recibido el
excelentisimo sefnor Cisneros siempre que jurase dejar los cuerpos y sus res
pectivos comandantes y oficiales en el mismo pie en que se hallan, y que no
innovaria nada en el orden y método de gobierno adoptado por el senior
Liniers, ni que éste sufriria residencia ni cargos por el tiempo de su mando;
pero que se sacrificarian todos y sufririan la muerte antes que consentir
viniese el senior Elio a encargarse de la inspeccién, ni con otro motivo: que las
ultimas noticias recibidas en este momento persuaden ser decidida la oposicién
al recibimiento del senior Cisneros y a la obediencia de cuanto ha dispuesto la
Suprema Junta Central. / Y los seniores comprendiendo que todo lo expuesto,
por los aparatos que se ven, reiteracién de juntas que se hacen, pasquines
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que se esparcen, y cuanto se ha podido averiguar de cierto y verosimil, que
el énimo de los parciales del senor Liniers no es otro que sostener a éste a
toda costa y no admitir a su sucesor; y que de realizarse este plano era con
siguiente al descorrer el velo de la simulada oposicién a los soberanos mandatos
de la Suprema Junta, y manifestar ya a las claras luces el fmico y verdadero
objeto que la motivaba: que éste, dado un paso tal, no podia ya ser otro que
evadirse de la dominacién espanola, y aspirar a la independencia total de estos
dominios: que para realizar un proyecto de esta naturaleza, era de temer
fuesen victimas de sus autores cuantos conducidos de su propio honor, y de los
sentimientos de lealtad, y vasallaje se opusiesen a su logro; y ultimamente que
era llegado el caso de que el Cabildo y sus individuos lo sacrificasen todo por
sostener los derechos de la soberania, y la indisoluble union de estos dominios
con la metrépoli; acordaron hacer solemne juramento como lo hicieron, de
oponerse constantemente a las subversivas ideas de aquéllos, y suirir cuanto
hay de penoso y aun la muerte misma antes que consentir en tal inicuo
proyecto; a fin de no exponer / a una tropelia la seguridad de los pocos indivi- [F. 104]
duos capitulares que han quedado en ésta, y evitar que privados de su libertad
sean ineficaces los esfuerzos de su lealtad, en los criticos momentos que se
recelan, y en que ha de necesitarse mas de su presencia, determinaron que
los avisos y noticias que se hayan de comunicar a la diputacién, se dirijan
por solo el secretario sin indicar orden, ni instruccion alguna para el efecto,
encargando a éste el fletamento de botes o canoas, igualmente que el propor
cionar sujetos de conocida lealtad, sigilo y valor para arrostrar cualquier
peligro, que estén prontos para el momento en que sea necesario instruir a la
diputacion de cualquier rompimiento, o suceso remarcable para que lo parti
cipe al excelentisimo senor; y con el mismo fin y para quitar todo motivo de
sospecha dispusieron no concurrir a celebrar sus actas en esta sala capitular
sino emplazarse en determinados puntos de dia y de noche para comunicarse
reciprocamente las ocurrencias y proveer con concepto a ellas lo mas conve
niente; haciendo especial prevencion al senor don Juan Bautista Castro para
que desempefie con la mayor eficacia segun los datos y noticias que se adquie
ran, como lo ha hecho hasta hoy, la comisién verbal que se le dio de consultar
los puntos y materias del dia con el doctor Julian de Leyva profesor de cono
cimientos, pureza, y probidad, dando cuenta / como lo ha verificado hoy. Con [F. 104 V.}
lo que se concluyo este acuerdo que firmaron dichos senores de que doy fe.

Luis de Gardeaz¢ibal.—Juan Bautista Castro.—Agus
tin de Orta y Azamor.

Inocencio Antonio Agrelo.
Escribano publico.

['I&‘a11scrit0 de: Ancmvo GENERAL nr: 1...4 NAc1oN, Acuerdos del esctinguido Cabilclo
de Buenos Aires, publicados bajo la direccién del director del Archivo General de la
Nacién, Aucusro S. MAu.¤§, serie IV, tomo III, libros LXII, LXIII y LXIV, mics: 1808
y 1809, Buenos Aires, G. Kraft Ltda., S. A. de impresiones generales, 1927, pégs. 523-527.]





[ACUERDO DEL CABILDO DE BUENOS AIRES, EN EL QUE SE
TRANSCRIBE EL OFICIO ENVIADO POR BALTAZAR HIDAL

GO DE CISNEROS A LA CORPORACION, DESDE COLONIA DEL
SACRAMENTO, A 23 DE J ULIO DE 1809; Y SOBRE VARIOS
CONCILIABULOS CELEBRADOS EN EL CUARTEL DE PA

TRICIOS DONDE SE HALLABA ARRESTADO DON JUAN MAR

TIN DE PUEYRREDON]
[Buenos Aires, 25 dc julio de 1809]

/ En Ia muy noble y muy lea] ciudad de la Santi
Acuerdo aq 25 4, sima Trinidad puerto de Santa Maria de Buenos Aires

julio de 1809. a veinticinco de julio de mil ochocientos nueve, con
el motivo extraordinario de haberse recibido en este dia

un pliego del excelentisimo senor virrey don Baltazar Hidalgo de Cisneros,
y haberse sabido que en 1a noche de ayer, y en el cuartel de patricios se han
celebrado varios conciliabulos con don Juan Martin de Pueyrredén arrestado
alli, se congregaron en la sala de sus acuerdos los senores don Luis de Gardea—
zébal, y don Manuel Obligado, alcalde de primero y segundo voto, don Manuel
Mansilla alguacil mayor, y regidores don Francisco de Tellechea, don Gabriel
Real de Asua, don Antonio Cornet y Prat, don Juan Bautista de Castro, y don
Agustin de Orta y Azamor; y se abrio el pliego que contenia un oficio fecha
veintitrés, cuyo tenor es el siguiente. = •Esperaba con ansia tener contestacién
de vuecelencia a mis anteriores, cuando ayer recibi su muy apreciable / oficio
de veintidés de este mes. La ingenuidad, la buena fe, la nobleza que resplan
dece en los cordiales sentimientos de vuecelencia, cautivan cada vez mas mi
decidido afecto, y adhesion a un cuerpo tan digno y respetable. Mi union estre
chisima al acendrado patriotismo de vuecelencia me constituye inseparable de
todas sus leales ideas. Ha sido vuecelencia en estos ultimos afios el timén y el
propugnéculo de estos dominios del Rey, la admiracién del poderio de la leal
tad, y la prueba mas convincente de que nuestro suspirado Fernando triunfara
de todos sus enemigos. La firmeza incontrastable de vuecelencia sera mi baluarte,
su consumada prudencia sera mi consejo, las miras de beneficencia que espero
en Dios caractericen mi gobierno, seran pesadas y avaloradas por vuecelencia
en el crisol de su despreocupado discernimiento: gpodré hacer mas? Yo aspiro
a la tranquilidad, a la concordia, al bien general de todos estos habitantes, y lo
contemplo conseguido en estando vuecelencia de mi parte. Férmense maqui—
naciones por los malvados, agitese la discordia en derramar su veneno que todo
lo zozobrara en la feliz union del excelentisimo Cabildo de Buenos Aires con

su virrey. Por descontado seguiré constantemente el cuerdo parecer de vuece
lencia de no aventurar el decoro de mi autoridad pasando a ésa en el actual
estado de convulsién. Yo esperaré aqui los resultados, y los continuos avisos
de vuecelencia que seran la uni- / ca norma de todas mis operaciones de que iré

[F. 110 v.]

[F. 111]

[F. 111v.]
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avisando sucesivamente. Saludo a vuccelencia con la mayor cordialidad,
diciendoz ;Viva el Rey! Prevalezca 1a sagrada causa de Fernando y de sus
leales espanoles = Dios guarde a vuecelencia muchos aios. Colonia del Sacra
mento, veintitrés de julio de mil ochocientos nueve = Baltazar Hidalgo de Cis
neros — Excelentisimo Cabildo, justicia y regimiento de la muy noble y muy

El senior virrey ofi
cia al ayuntamlento
proponiendo unirse

con él, y seguir sus
heroicos sentimleutos

y el Cabildo contesta
en lguales térmlnos
expresivos.

leal ciudad de Buenos Aires.» = Y enterados los senores

por su tenor, del honor que su excelencia se digna dis
pensar a este Cabildo acordaron se le conteste en tér
minos los mas expresivos, asegurandole que nunca el
cuerpo dara un paso, ni pondra la pluma sino para per
suadir lo que crea conducente al decoro de su alta auto
ridad, a la felicidad de estas provincias, al honor de la
nacién, y al engrandecimiento de nuestro perseguido
y suspirado monarca el senor don Fernando séptimo y

que al mismo tiempo se le comunique la novedad de haber desistido el ilus
trisimo seior obispo, el seior fiscal Villota y los comandantes don Comelio
Saavedra, don Pedro Andrés Garcia, y don Martin Rodriguez de la embajada
a que estaban destinados para persuadir a su excelencia que imnediatamente
baje a esta ciudad; cuyo desistimiento lo ha causado la superior orden de

[pg ug] su excelencia / relativa a que pase a la Banda Oriental sin excusa el seiior
Liniers; advirtiéndole que el viaje de éste sera el medio mas adecuado para
aquietar los espiritus discolos. Y hecho el oficio en borrén mandaron se ponga
en limpio, se copie y se remita, copiéndose en el libro que corresponde el
oficio de su excelencia sin embargo de haberse insertado en este capitulo de
acuerdo, y archivéndose el original.

Conferenciaron los sefiores acerca de las noticias ciertas que se han tenido
.hoy de que en la noche de ayer, y en el cuartel de patricios se han celebrado
varios conciliébulos con don Juan Martin de Pueyrredon que se halla arres
tado, y a quien de notoriedad ha trabajado para alucinar, y seducir al pueblo

Sobre varios concl

llébulos celebrados en

el cuartel de patricios
por don Juan Martin
de Pueyrredén.

imbuyéndole ideas contrarias a la soberania y a la
dependencia de este continente con la metrépoli; cre
yeron de indispensable y precisa necesidad cortar el
vuelo a unos pasos de consecuencias las mas fatales:
y en vista de todo acordaron que por los seiores alcal
des sea instruido del hecho el senor gobernador interino,
y se le advierta que en precaucion de tan graves incon

venientes debe ser trasladado Pueyrredén al cuartel de veteranos, donde se le
mantendré en segura custodia, y no se le daré lugar para que continue en sus
desarreglos, e ideas contrarias al vasallaje. Con 10 que se concluyé este acuerdo

[F_ 112 VJ que firmaron dichos seriores / de que doy fe.
Luis de Gardeazdbal. — Manuel Obligado. — Manuel

Mansilla. — Fraruzisco de Tellechea. — Gabriel

Real de Asua. — Antonio Comet y Prat. — Juan
Bautista Castro. — Agustin de Orta y Azamor.

Licenciado don Justo José Nunez.

Escribano publico y de Cabildo.

[’I&·anscrito de: Ancmvo Gzmznm. ns LA NACION, Acuerdos del extinguido Cabildo
de Buenos Aires, publicados bajo la dlreccién del director del Archivo General de la
Nacién, Aucusro S. M.u.ut, serie IV, tomo IH, libros LXII, LXIII y LXIV, aiios: 1808
u 1809, Buenos Aires, G. Kraft Ltda., S. A. de impresiones generales, 1927, pégs. 535-537.]



[ACUERDO DEL CABILDO DE BUENOS AIRES EN EL QUE SE
DIO CUENTA DE LA FUGA DE JUAN MAR'I'IN DE PUEYRREDON]

[Buenos Aires, 26 de julio de 1809]

En la muy noble y muy lea] ciudad de la Santi
Acuerdo de 26 de sima Trinidad puerto de Santa Maria de Buenos Aires

Julio de 1809. a veintiséis de julio de mil ochocientos nueve, estando
juntos y congregados en la sala de sus acuerdos a tratar

y conferir lo conveniente a la republica los senores que componen e1 excelen
tisimo Cabildo, a saber: don Luis de Gardeazébal, y don Manuel Obligado
alcaldes de primero y segundo voto, don Manuel Mansilla alguacil mayor, y
regidores don Francisco de Tellechea, don Gabriel Real de Asua, don Anto
nio Cornet / y Prat, don Juan Bautista de Castro, y don Agustin de Orta [F.113l
y Azamor; tuvieron presente el suceso escandaloso acaecido la noche de ayer
en el cuartel de patricios, con motivo de haber pasado el sargento mayor de
plaza a poner en ejecucion la orden del sefior gobernador interino librada a
insinuacién de este Cabildo para que don Juan Martin de Pueyrredon fuese

Sobre la {uga do
don Juan Martin do

Pueyrredén, lndsga.—
clén de su parsdero, y
otros particulates re
latlvos al seior Ll

niers.

trasladado a otro cuartel, pues que en el acto de ponerla
en ejecucion se personaron en dicho cuartel un hermano
y hermana de Pueyrredon, imploraron el auxilio de los
patricios, y el comandante de ellos don Cornelio Saave
dra, y un oficial de voluntarios don Domingo French,
gritaron que no permitirian fuese trasladado Pueyrre
don, para lo cual se pusieron las tropas sobre las armas;
y habiendo pasado Saavedra a la real fortaleza se cons
tituyo garante de la persona de Pueyrredén, por lo cual

cedié el senor gobernador, y las resultas han sido que en la madrugada de
este dia se ha fugado Pueyrredon. Y dichos seiiores comprendiendo los gravi
simos males que puede ocasionar esta fuga, y ratificéndose por ella mas y mas
en el concepto que envian los desarreglados procedimientos de los malos ser
vidores; acordaron se hagan desde el momento las indagaciones necesarias
para averiguar el paradero de Pueyrredon, a que cualesquiera noticias que
adquieran, se comuniquen inmediatamente al se- / nor gobernador interino por [F_ 113 v_1
el seior alcalde de primer voto, franqueéndose los auxilios de numerario, y
otros que sean necesarios para la aprehension; y que se pase oficio en el dia
al excelentisimo senor virrey dandolc cuenta de este suceso; y manifesténdole
cual es la conducta de Saavedra, y cual la de los demés comandantes, quienes
sin embargo de haberse prestado llanos a embarcarse para la Colonia en cum
plimiento de las érdenes de su excelencia no han cesado de celebrar sus juntas,
y propalar especies sediciosas: que se le participe ser voz corriente que el
sefnor Liniers esta ya embarcado con el comandante don Pedro Andrés Garcia;
pero que sin embargo de no estar en su casa nadie lo ha visto embarcar; que
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anoche a hora de las doce se ha visto entrar en ella una partida armada con
dos oficiales de plumero blanco en el sombrero, que es la divisa del cuerpo
de patricios; que no se sabe decir qué sea de esto, y si que la noche ha sido
muy angustiosa, y tanto mas cuanto los individuos de este cuerpo se ven
amenazados en sus vidas por los malos, y muy especialmente desde la noche

en que llegé la diputacién con el seior gobernador interirno. Y hecho el oficio
[F. 114] en borrén mandaron se ponga en limpio, / se copie v, se remita en primera

oportunidad, agregfmdose a él cualesquiera novedades que ocurran sobre el
particular a que se contrae. Con 10 que se concluyé este acuerdo que firmaron
dichos seiores de que doy fe.

Luis de Gardeazdbal. — Manuel Obligado. — Manuel
Mansilla. — Francisco de Tellechea. — Gabriel

Real de Asua. — Antonio Cornet y Prat. — Juan
Bautista Castro. —Agustin de Orta y Azamor.

Licenciado don Justo José Nunez.

Escribano publico y de Cabildo.

[Transcrito de: Ancmvo Gmmux. ur: LA NACION, Acuerdos del extinguido Cabildo
de Buenos Aires, publicados bajo la direccién del director del Archivo General de la
Nacion, Avcusro S. MALLIE, serie IV, tomo III, libros LXII, LXIII y LXIV, aftos: 1808
y 1809, Buenos Aires, G. Kraft Ltda., S. A. de impresiones generales, 1927, pégs. 538-539.]



[CARPETA DE UNA CARTA DIRIGIDA POR EL GOBERNADOR

INTENDENTE DE CORDOBA JUAN GUTIERREZ DE LA CONCHA,
AL VIRREY BALTAZAR HIDALGO DE CISNEROS, CON REFE
RENCIA DE UNA CARTA DIRIGIDA POR BERESFORD A SU

ANTECESOR SANTIAGO LINIERS. SE INCLUYE LA RESPUESTA]
[Cordoba, 12 de enero.—Buenos Aires, 22 de enero de 1810.]

E1 gobernador intendente.

C6rdoba enero 12 de 1810.

Teme que por 1a calidad de 29 jefe de la reconquista se le inquiera en
las declaraciones tomadas a don Martin de Alzaga sobre una carta escrita por
Beresford, y remitida por e1 conducto de Pueyrredon a1 antecesor de vuestra
excelencia; y para lo qué pueda convenir noticia que 1a vispera de dicha
reconquista le ensefié el citado antecesor de vuestra excelencia una carta que
le dirigio White, cuyo contenido es diverso del que se anuncia, como certifi
carén varios oficiales, si tuviese conexién con la referida causa.

Contestada en 22 y pasada con la misma fecha a los fiscales de la causa.

Iltespuesta del vlrrey al gobernador de Cordoba]

[Buenos Aires, 22 de enero de 1810.]

Sin embargo de que tengo entendido que en la causa que se esta siguiendo
por el crimen de independencia, nada resulta contra vuestra serioria de com
plicidad en tan enorme delito, he mandado pasar a los fiscales de ella, la
carta de vuestra sefnoria de 12 de este mes para que obre los efectos que
puedan convenir; y lo aviso a vuestra sefioria para su gobierno.

Dios etcétera, enero 22 de 1810.

[Baltazar Hidalgo de Cisneros.]

Senor don Juan Gutiérrez de la Concha.

l'B0rradores en: Archlvo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tcxo, S. IX -C. 23 -A. 4-N. 2.]
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Expedicnte obrado con motivo de las cartas escritas desde Cédiz por don Juan
Martin de Pueyrredéu al Cabildo de Buenos Aires y la detencién de aquél

a su arribo a este puerto ........

[Fie1 exposicién que hace don Juan Martin de Pucyrredén de su conducta publica
desde el mic 1806 hasta el presente de 1809 en vindicacién de la nota en que
10 deben haber puesto 10s insultos hechcs a su persona por la Junta de
Gobierno de Montevideo] ................

[Acuerdo del Cabildo de Buenos Aires en e1 que se dio cuenta de las reuniones
celebradas por los jefes militares con respecto a la llegada del virrey Bal

. .................tazar Hidalgo de Cisneros] .....

[Acuerdo del Cabildo de Buenos Aires en el que se transcribe el oticio enviado
por Baltazar Hidalgo de Cisneros a la corporacién desde Colonia del Sacra
mento, 23 de julio de 1809; y sobre varios conciliébulos celebrados en el
cuartel de patricios donde se hallaba arrestado don Juan Martin de
Pueyrredénl ......... . . . .

[Acuerdo del Cabildo de Buenos Aires en el que se dio cuenta de la tuga de Juan
Martin de Pueyrredénl ..

(Carpeta de una carta dirigida por el gobernador intendente de Cérdoba Juan
Gutiérrez de la Concha, al virrey Baltazar Hidalgo de Cisneros, con refe
rencia de una carta dirigida por Beresford a su antecesor Santiago Liniers.
Se incluye la respuesta] ........ '
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[RELACION TRUNCA DIRIGIDA AL COMANDANTE DEL CUERPO
DE PATRICIOS CORNELIO SAAVEDRA POR UN OFICIAL DE
DICHO CUERPO CON RELACION A LOS SUCESOS DEL 19 DE

ENERO DE 1809]
[Sin fecha]

Sefior primer comandante del cuerpo de patricios:

En cumplimiento de la orden que ayer se hizo saber por usia a virtud de
oficio del excelentisimo sefior virrey, acerca de que cada oficial de este cuerpo
informe los acontecimientos del dia primero del corriente y lo que posterior
mente haya oido: debo decir: Que el domingo 19 a las seis de la mafiana me

presenté en el cuartel donde concurrié mi compania ella y yo uniformados
en los términos que se habia ordenado en la de la tarde anterior, sin que
hasta las doce de dicho dia poco mas 0 menos hubiese notado la mas leve
cosa de novedad, a cuya hora se oy6 un toque de campana extraiio con la del
Cabildo, que llamé la atencién sin poder formar juicio lo que fuese, y viendo
su reiteracién, sali a la puerta del cuartel en donde ya habia muchos oficiales
del cuerpo que todos mirabamos a la plaza, veiamos multitud de gentes asi
en ella como en los arcos de las casas capitulares, y yo distingui que habia
tres hombres al pie de la campana que tafiia, y que éstos eran minones con
armas y lo acreditaba su vestuario y gorras, asi me expresé y en ello convi
nieron muchos de los que miraban, pero como seguia el campaneo y bulla
de gentes en la plaza, que se inferia, resultivo de él, noté incomodidad en
nuestro sargento mayor don Juan José Viamonte por el escandalo que con el
toque se causaba, a quien le dije que si gustaba iria a la béveda de nuestro
cuartel con un fusil, y le aseguraba con mi brazo que al segundo tiro les
quitaria de tocar la campana, lo que no admitio; pasé mas adelante cerca del
pretil del colegio donde se hallaba . .. comodado en lo mismo, y oyéndole
decir que merecia aquella . . . ser batida y echarla abajo, le expresé que ya
sabia que yo tiraba bien y le hice igual propuesta que la anterior, y solo me
respondié no merecian otra cosa. Al cabo de largo rato paro aquel campaneo
de la plaza pero no la bulla, y corrio la noticia que al capitén senor Matias
Balbastro no le habian dejado pasar los centinelas de la plaza por ser pa
tricio, y que a don Eustoquio Diaz Vélez nuestro ayudante, le habian baleado
el caballo, y hecho ultrajes, que le habian libertado los respetos del sefior te
niente general don Pascual Ruiz Huidobro, y que en la plaza habia gallegos,
vizcainos y mifnones, y aunque preguntaba qué origen tenia aquella bulla,
ni usia, el sargento mayor, ni otra persona explicaban saberlo, ni pude al
canzar mas noticia que la que le oi a don Rafael Saavedra, a quien viéndole
llegar al cuartel le pregunté si sabia qué bul.la era aquella y me respondié,
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dicen que es sobre que Cornelio no sea alcalde, yo asi lo crei porque hacia
dias se sonaba en el pueblo su eleccion de tal; y vide también bulla en gentes
y empujones frente a la iglesia del colegio, donde me conduje y encontré que
el teniente don Silvestre Alvarez trataba de contener a` un hombre flaco,
alto, vestido de paisano que tenia una carabina en la mano, y aquél con su
sable, y repentinamente vino otro que traia en la mano otra carabina mas
corta, le dio a Alvarez un empujon, que viéndose en la precision de atender
el que se lo daba volvio la espalda al anterior, y éste bajo la carabina a
apuntarle por detras, que como yo estuviera ya cerca pude echarle las manos
al canon, alzarsela y forcejear, y en cuyas circunstancias llego el cabo . . . de
mi compafnia Manuel Ermua, y le dio con el fusil un golpe por la cabeza en
el sombrero de suerte que largo el arma, y adverti también que al otro se
la habian quitado y la tenia Ermua, que era muy corta, y con la que yo me
quedé del otro es un fusil rebajado, estropeada la caja y asegurada con unas
tachuelas amarillas, y sin marca el.1a ni su bayoneta, que la conservo.

Desde que se nos mando salir a la calle con la tropa, me puse a la ca
beza de mi compariia, les encargué un perpetuo silencio, la vista al frente
y no volver la cara por ningun motivo, y puntual el oido a la voz del que
mandaba que era usia sin haber notado cosa particular hasta que entrando
dentro de la fortaleza me acerqué al baluarte del costado derecho para ver
qué habia en la plaza, y no pude observar mas (porque me lo impedia la
Recova) que el que sobre la boveda de la Catedral por la inmediacion a los
arcos donde estén sus campanas habia'gente armada como 30 6 40 hombres
que segun oi a varios, eran gallegos, y yo no podia verles mas que las armas
y las cabezas, volvi a mi puesto donde me mantuve hasta que se nos ordeno
marchasemos a nuestro cuartel, que verifiqué en el lugar que me correspon
dia, y al entrar en la plaza la registré con la vista, no encontré los que habia
notado antes sobre la Catedral, y solo si que por la esquina de la calle de las
Torres habian gentes en peloton, que en la vereda frente a la entrada prin
cipal de las casas capitulares estaban como 40 o 50 hombres formados en

batalla y a su cabeza un hombre grueso con chupa blanquizca, y el sable
en la mano bailandolo y me parecia que gritaba; sobre los arcos del Cabildo
algunos minones y mucha mas gente con armas y bastante voceria en todas
partes, me parecia en tono de alegria y vitores a nuestro cuerpo, pero acer
candonos mas descubri quc la vanguardia estaria como 20 6 30 pasos de la
esquina de la plaza que va al colegio, me llamo la atencion un mozo de poco
cuerpo vestido de paisano que estaba en el ultimo arco con su arma presen
tada y la mano derecha tendida sobre la garganta y guardamonte que no 10
pude conocer porque tenia la llave del arma frente a la boca, de suerte que
en aquella posicion se cubria el rostro, y asi como de paso vide vestimentas
negras, que el uno era don Matias Cires, que hacia saludos al cuerpo, pero
no adverti quiénes eran los demas; tampoco noté otra cosa hasta que estuvi
mos formados inmediato al cuartel de artilleria de la Union, que desde la
cabeza de mi compania donde estaba vide pasar para la vanguardia al co
mandante de vizcainos don Ignacio Rezabal con otros dos o tres individuos,
que el uno de ellos se dijo alli era un oficial venido de Montevideo que hacia
poco rato habia estado en la plaza y era uno de los de la bulla sin haber sa
bido hasta donde llegaron, ni si hablaron con alguien, y asi volvimos al cuar
tel en mi posicion con la artilleria que se coloco en el patio de él.
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[OFICIO DEL COMANDAN'I'E DE LAS CONCHAS ANTONIO
LEAL DE IBARRA EN EL QUE INFORMA AL VIRREY SOBRE
LAS MEDIDAS TOMADAS PARA DETENER A LOS QUE PRE

'I‘ENDAN FUGARSE]
[Puerto de Las Conchas, 2 de enero de 1809]

Excelentisimo seior:

Inmediatamente que recibi el oficio de vuestra excelencia, de hoy, que
me entregé el comandante de la partida de migueletes don Gregorio Quiroz,
tomé las providencias mas activas a efecto de lograrse cuanto se desea, y es
el asunto del referido oficio de vuestra excelencia. En consecuencia., una
guardia de mar queda apostada en la Boca del Riachuelo, en el bergantin
particular que esta alli carenando, y un bote esquifado y armado a su cos
tado, de modo que nadie puede pasar: una partida de husares al mando de
un cabo de mi confianza recorreré toda la noche la costa hasta San Isidro

reconociendo todas las canoas del trénsito: otra partida al mando de Quiroz
rondara las imnediaciones de este pueblo; y la ultima partida mandada por
un sargento graduado de este destacamento rondara la vecindad, tomando
noticia de las muchas personas que van llegando de ésa, y he dado orden
a los vecinos me avisen cuantos vayan llegando a sus casas: con cuyas me
didas es dable se aprehendan cuantos sin legitima licencia quieren fugarse.

Dios guarde muchos ai·'10s a vuestra excelencia.

Puerto de Las Conchas, 2 de enero de 1809.
Excelentisimo sefnor

Antonio Leal de Ibarra.

Excelentisimo seior gobernador y capitén general de las provincias del Rio
de la Plata.

[Original en: Archivo General de la Nadén, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tcxo, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]

[PROCLAMA]
[Buenos Aires, 2 de enero de 1809]

Don Santiago Liniers y Bremond, caballero de la orden de San
Juan, comendador de Ares del Maestre en la de Montesa, jefe de
escuadra de la real armada, virrey gobernador y capita-in general inte
rino de las provincias del Rio de la Plata, y sus dependientes, presi
dente de la Real Audiencia pretorial de Buenos Aires, superinten
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dente general, subdelegado de real hacienda, rentas de tabaco y naipes,
del ramo de azogues y minas y real renta de correos, y comandante
general del apostadero de marina, etcétera.

Paocniuvm

Por cuanto el dia de ayer vi con el mayor dolor y sentimiento
de mi corazén, que unos pocos infelices dirigidos por algunos espiritus
inquietos y revoltosos, quisieron establecer la confusion y el desorden
para trastornar los sagrados principios de nuestra constitucion mo
nérquica, queriendo erigir una junta subversiva, y enteramente opuesta
a la autoridad soberana de nuestro muy amado rey y seior don Fer
nando VII, intentando implicar en este pérfido proyecto al pueblo de
Buenos Aires, que ha dado tantas y tan repetidas pruebas de su amor
y fidelidad al soberano: de un pueblo que se ha cubierto de inmortal
gloria, defendiendo y conservando bajo mis érdenes estos dominios
de su majestad: de un pueblo cuyo delicado pundonor y sus acciones
heroicas lo ponen a cubierto de semejante odiosa imputacién; y de
un pueblo en fin, que apenas trascendié, que esta injuriosa nota se
esparcia contra su reputacion y buen nombre, quedé cubierto del
mayor dolor; pero que, algunos de sus valerosos cuerpos patrioticos
para enjugar sus légrimas, y hacer ver al universo que sus laureles
jamés podré marchitarlos la malignidad, se presentaron en la plaza,
contienen a los facciosos, y se cubren de gloria, sosteniendo la auto
ridad soberana del seior don Fernando VII, y la de sus represen
tantes, habiendo felizmente conseguido restituir a esta apreciabilisima
capital la tranquilidad y sosiego que ya miraba perdidas, sin que para
lograr este bien se hubiese derramado ni una gota de sangre de un
solo individuo. Por tanto, y atento también a que los que han inter
venido en este acontecimiento, estoy intimamente persuadido, de que
fueron sorprendidos por uno u otro espiritu mal intencionado y poco
reflexivo, he venido en perdonarlos en nombre del Rey, como en
efecto los perdono, sin perjuicio de las medidas que debe tomar este
superior gobiemo, para que en lo sucesivo no se permitan iguales
perniciosos ejemplos, ordenéndoles se dediquen con celo a dar prue
bas de su buena conducta y fidelidad al soberano y a las autoridades
constituidas que gobiernan en su real nombre. Buenos Aires dos de
enero de 1809.—Santiago Liniers.

[Impreso transcrito de la reproduccién facslmil que publica Cntos Aumrro Purv
mumon, 1810, La Revolucién de Mayo segiln amplia documentacién de la épvca, Buenos
Aires, Ediciones Peuser, 1953, pag. 128.]
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[PROCLAMA]
[Buenos Aires, 4 de enero de 1809]

Don Santiago Liniers y Bremond, caballero de la orden de San
Juan, comendador de Ares del Maestre en la de Montesa, jefe de
escuadra de la real armada, virrey gobemador, y capitén general de
las provincias del Rio de la Plata, y sus dependientes, y comandante
general del apostadero de marina. &. &. &.

Pnocmuvu.

Habitantes de Buenos Aires, con quienes me gloriaba de competir
en todo género de glorias, de virtudes, y de patriotismo con los pue
blos mas célebres antiguos y modernos el dia primero de este aio os
demuestro tres verdades irrefragables:

Primera: Que la ambicién y la vanagloria precipitan los hombres
mas beneméritos, siguiendo el ejemplo de Lucifer, de la dicha, la honra
y el més alto concepto, a la desdicha, a la deshonra y el ultimo des
precio.

Segunda: Que el olvidar losibeneficios, el seguir con poca reflexion
las opiniones ajenas, y dejarse alucinar por ideas de novedades, for
zosamente nos encamina a nuestra ruina.

Tercera: Que en vano se precia el hombre mas feliz de haber
granjeado por grandes acciones y todo género de actos de benevo
lencia la voluntad universal de los que mandan, pues la envidia, la
calumnia y la malevolencia vertiendo sobre él su ponzoia, lo conven
cerén breve que la énica satisfaccion que debe esperar el hombre de
bien es el testimonio de su conciencia.

Primera aplicacién. Después de haberse dedicado con tanto aplau
so los miembros del Cabildo del aio pasado a la defensa de la patria;
no dejarles nada que apetecer las ventajas de las riquezas que su
industria y afanes les habia hecho adquirir, y debiendo esperar que
restaurada la nacién de la horrenda crisis que la agita ver recaer en
ellos y su posteridad las mas lisonjeras distinciones; la ambicion de
verse algunos revestidos de una vana autoridad, les hace atropellar
con todos los respetos y riesgos cuyo fatal resultado pudo haber
traido, si lo hubiesen conseguido, la ruina de esta ciudad, y tal vez
la de toda la América del Sud, por el influjo del mal ejemplo.

Segunda aplicacion. Si los oficiales que se hallan presos o fugi
tivos, que me reservo el nombrar hasta el término de sus causas,
hubiesen recapitulado los beneficios y gracias que les he dispensado
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no habrian con tanta ligereza prestado asenso a las personas que por
su propio interés se valian de ellos para llegar a sus fines, y sacrifi
carlos a su propia seguridad después, ni tampoco hubieran incurrido
en el atroz delito civil y militar de incitar a rebelion a sus subor
dinados.

Tercera aplicacién. Yo no me pararé a recapitular los servicios
generales y particulares que tengo hechos a este pueblo antes de la
triste época del primer dia del aiio pues poca impresion haria a quien
los desconoce, pero no puedo pasar en silencio que perfectamente
instruido de las intenciones perversas de algunos individuos que por
sus cargos tenian parte en la representacion publica, y de sus tortuo
sas maquinaciones, tomé de acuerdo con los comandantes de patricios,
de arribefios, de montaieses, de andaluces, del primer escuadrén de
husares, los dos de artilleria, cuerpos de castas y varios jefes, los del
segundo y tercero de husares, los de infanteria ligera, y de cazadores,
quienes se me habian ofrecido de nuevo para sostener las leyes y los
principios esenciales en que se afirma nuestro gobiemo monérquico,
y soberania de nuestro augusto y deseado monarca el senior don Fer
nando séptimo; las medidas necesarias para oponerme a la insurrec
cion de que estaba amenazada la patria: éstas no fueron secretas,
sino publicas: procuré que nadie las ignorase para ver si podia inti
midar los conjurados, pero el delito alucina a sus secuaces: la fatal
seiial se hace oir aunque tarde: la que yo tenia dada para el escar
miento, y que hubiera hecho correr arroyos de sangre, la suspendi para
tentar el medio de la persuasion.

El ilustrisimo senor obispo, y algunos ministros y personas de
carécter expusieron su vida y su decoro para lograr este fin: tuve
que detener varias veces la justa indignacion de los defensores de la
buena causa: ultirnamente llevé la moderacion pensando que tal vez
evitaria la efusion de sangre, y hacerles conocer por un desprendi
miento que en toda otra circunstancia podia caracterizarse de criminal,
hasta hacer dimision del mando, siempre que por este medio se lograse
el borrar afm el nombre de junta, quedando en su integridad las sabias
leyes que en tres siglos habian regido estos dominios, cuya proposicion
vi con admiracién se admitié a pluralidad de votos, y se exalté hasta
lo siuno por los que consideraban que derribada la autoridad emanada
de la Suprema y el jefe revestido de la legitima, el que ellos eligiesen
no subsistiria mas tiempo que el en que cesase de adherir a sus sinies
tras y desarregladas ideas; pero la energia y el patriotismo de los
cuerpos y jefes ya citados me sacaron de este conflicto con el mayor
denuedo: la autoridad real se ha radicado, y los malvados y malin
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tencionados estan abandonados a sus remordimientos, y bajo el yugo
de las leyes. Ahora os pregunto, fieles y leales habitantes de Buenos
Aires a quienes la seiial de la rebelion ha horrorizado, gpodréis creer
que vuestro jefe que mira en todos vosotros individualmente los com
paneros de sus glorias, sus hermanos de armas, los hijos de su carino,
por los que no ha perdonado afanes, tenga la inmoralidad de confundir
los inocentes con los culpados, y que porque varios individuos de los
tres cuerpos de vizcainos, gallegos y catalanes fueron los que notamos
agregados a la mala causa, pueda manchar la alta gloria, méritos
recomendables, patriotismo sin segundo de que tienen dadas tan repe
tidas pruebas estas provincias, e infinitos individuos de estos mismos
tercios en Buenos Aires, los que no han tenido la mas minima parte
en el suceso del primer dia del aio, como asi mismo el incauto soldado
raso que no hizo mas que obedecer a los jefes, que hasta entonces no
les habian mandado otra cosa que lo mas conveniente y decoroso al
servicio del Rey y de la patria, que los confundiré con los demés que
han prevaricado? Muy lejos de mi semejante injusticia: por lo mismo
os exhorto y mando bajo los mismos principios que acabo de expresar,
que os abstengais de dicterios y pifias, pues es tan injusto el ofender
al inocente, como cruel el agravar la pena del delincuente, faltando
a la caridad con afligir al afligido: por otra parte establézcase la circu
lacion y el giro; abranse las tiendas, en la inteligencia que el gobiemo
esta vigilando con la mayor escrupulosidad sobre la seguridad de las
personas y de las propiedades, pronto a castigar rigurosamente el
menor exceso; y con el restablecimiento del orden moral y civil demos
a conocer al orbe, que la grandeza de animo, la generosidad y la
moderacién no son mas ajenas al pueblo de Buenos Aires que el valor,
patriotismo y energia. Buenos Aires cuatro de enero de mil ochocientos
nueve. — Santiago Liniers.

En Buenos Aires: Imprenta de Ninos Expositos.

[Impreso transcrito de la reproduccién facsimil que publica Cmwos Aumrro Pum
mmnon, 1810, La Revolucién de Mayo segén amplia documenzacién de la época, Buenos
Aires, Edicioues Peuser, 1953, pag. 127.]





[EXPEDIENTE RELATIVO A LA PRISION DEL RECTOR DEL

COLEGIO DE SAN CARLOS, DOCTOR LUIS JOSE CHORROARIN,
CON MOTIVO DE LOS SUCESOS DE 19 DE ENERO DE 1809]

[Buenos Aires, 4 de ener0—14 de abril de 1809]

[0!l¤Io renervtdo del vtrrey Interlno Santiago Llniers sl oblspo Benito de L¤6 y Rlegs]
[Buenos Aires, 4 de enero de 1809]

/ Reservado = Ilustrisimo seior = Conviene mucho a la tranquilidad [F. 1]
publica que el rector del colegio de San Carlos don Luis de Chorroarin se
recoja al seminario conciliar, sin que salga de él asi por su misma seguridad,
como por el sosiego del pueblo; y espero que vuestra sefxoria ilustrisima daré
las més oportunas, y prontas providencias para que esi se verifique sin la menor
demora. Dios guarde a vuestra seioria ilustrisima muchos aios. Buenos Aires
4 de enero de 1809 = Santiago Linicrs. Ilustrisimo sefxor obispo don Benito
de Lué y Riega.

Es copia.

Manuel José de Uclés.

[Memorial del doctor Luis José Chorroarln ol virrey Santiago Llnlenl

[Buenos Aires, 19 de tebrero de 18091

/ Excelentisimo senor.

Buenos Aires 3 do

febrero de 1809. Agre
gueso y trilgaso con
los antecedeutes que
dleron mérlto al arres

to del replleante. para
determlnar Io que ha
ya Iugar en etecto a

la preseute solleltud.

[Rébrtca de Liniers.]

Uclés. [Rdbrica de
Almagro.]

[F. 2]

El doctor don Luis José Chorroarin ante vuestra

excelencia con el debido respeto, digo: que hoy primero
de febrero se completan veintinueve dias de prisién
que sufro en el real seminario conciliar, adonde me
condujo arrestado el discreto provisor el dia cuatro del
proximo pasado a la una y media de la tarde, de orden
de mi prelado a peticion de vuestra excelencia: sin que
en tan dilatado tiempo se me haya hecho algun cargo;
y de consiguiente sin saber qué culpa haya motivado mi
prisién, de cuyas resultas entre otros danos padezco con
notable perjuicio de mi salud la falta de ejercicio cor
poral diario a que estaba habituado, y que tomaba por
consejo del médico para precaver los males que ame

nazan a mi quebrantada salud; que he deteriorado en servicio del Rey y de la
patria. Ni la equidad ni la justicia consienten que se me trate de esta suerte;
pues si segun lo acordado foja l vuelta se me conceptua reo, debe tomarseme
la confesion; y si no se me tiene por tal, debo ser puesto en libertad segun
derecho. Por tanto pues a vuestra excelencia pido y suplico se digne proveer

que o se proceda a tomarme la confesion si por ello hubiere mérito, o se me
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ponga en Libertad para atender al reparo de mi salud, al cuidado de mi casa,
y a mis asuntos pocos 0 muchos, que asi es de justicia, protestando en caso con
trario con el debido respeto danos y perjuicios contra quien hubiere lugar
en derecho.

Doctor Luis José Chorroarin.

[Dictsmen del asesor Juan de Almagro]

[Buenos Aires, 11 de febrero de 1809]

Excelentisimo sefnor.

No habiendo otro antecedente de que haya dimanado la reclusién del
doctor don Luis Chorroarin en el seminario conciliar de esta capital, sino el
oficio reservado dirigido por vuestra excelencia al reverendo obispo con fecha
4 de enero ultimo, que en copia se ha agregado a esta instancia, parece justo
que si vuestra excelencia considera que han cesado ya los motivos que segun
su relato influyeron a que se tomase aquella econémica disposicién, se alcen
sus efectos, y se ponga en libertad al referido doctor Chorroarin, y que a este
fin se pase e1 conveniente oficio a dicho reverendo obispo: como podré vuestra
excelencia mandar, si fuese servido, o determinar lo que sea de su supcrior
agrado. Buenos Aires 11 de febrero de 1809.

[Decreto ordemndo el pase del asunto al juez fiscal]

[Buenos Aires, 17 de febrero de 1809]

Buenos Aires 17 de febrero de 1809.

Almagro.

Pésese al sefnor juez fiscal de la causa sobre la insurreccién del dia 19 de
este aio, para las providencias que correspondan.

[Rtibrica de Liniers.]
Uclés.

{Emrlto de los jueces tlscales al vlrrey, sobre is lnculpabllidad del doctor Chorroarin]

[Buenos Aires, 12 de abril de 1809]

Excelentisimo senor.

Hallandose la causa que estamos siguiendo de orden de vuestra exce
lencia, a resultas de la conmocién ocurrida en esta capital el primero del co
rriente aio, en estado de que fuese examinado el presbitero doctor don Luis
José de Chorroarin, que a resultas del oficio reservado que vuestra excelencia
se sirvié pasar el 4 de enero ultimo al ilustrisirno senor obispo de esta diécesis
se halla en el seminario conciliar, le hemos recibido la respectiva declaracién
sobre todos los puntos que nos ha parecido conveniente esclarecer, y como ni
por ella, ni por lo anteriormente actuado resulte mérito en nuestro concepto
para que el expresado presbitero, que ha expuesto hallarse enfermo hace
tiempo, y serle conveniente el ejercicio diario a que estaba acostumbrado para
el restablecimiento de su salud, permanezca recluso en dicho seminario, nos
ha parecido de justicia con presencia del dictamen dado a vuestra excelencia
por el senor auditor de guerra don Juan de Almagro en 11 de febrero a
resultas de una instancia presentada por aquél y del superior decreto de vues
tra excelencia de 17 del mismo mes que obra en el expediente que acompa·
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iamos, manifestando asi a esa superioridad, para que si, como expuso dicho
senor auditor, han cesado en el dia los motivos que influyeron para que se
tomase aquella economica disposicién por vuestra excelencia, puede servirse
oficiar con el referido ilustrisimo seior obispo a fin de que quede desde luego
en l1bertad, 0 resolver lo que estimase mas conforme al mejor servicio de su
majestad y fuera de su justificado arbitrio.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos arios. Buenos Aires 12 de abril
de 1809.

Excelentisimo sefior.

Excelentisimo sefior virrey de estas provincias.

Juan de Vargas.

Francisco Agustini.

·[0l'icIo del virrey Llnlers al obispo Lué y Blega comunlcindole ls libertad

Ilustrisimo sexior:

del doctor Chorroarin]

[Buenos Aires, 14 de abril de 1809]

En 4 de enero de este aio me vi precisado consultando la seguridad de
la persona del doctor don Luis José de Chorroarin rector del colegio de San
Carlos de esta ciudad, y a consecuencia de noticias que se me comunicaron,
suplicar a vuestra serioria ilustrisima mandare al citado Chorroarin se reco
giese al seminario por los motivos que también indiqué a vuestra sefxoria
ilustrisima.

Ahora tengo presente el informe que me han hecho los comisionados para
sustanciar la causa sobre las ocurrencias del dia 19 de este aio y manifes

tandome que en ella no resulta cargo alguno contra el mencionado Chorroarin,
puede vuestra senoria ilustrisima con este concepto, y con el de las enferme
dades que ha hecho presente padece, y le obligan a hacer ejercicio, permitirle
la salida del referido seminario y entera libertad de su persona.

Dios etcetera, abril 14 de 1809.
[Santiago Liniers.]

Ilustrisimo seior obispo don Benito de Lué y Riega.

[Origi.na1es, copias y borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires,
Proceso por sedicién contra Alzaga, Sentenach, Ezqutaga y Texo, S.1X, C. 23, A.4, N. 2.]

E1 capitén de navio Juan de Vargas, fue designado juez iiscal por el virrey
Liniers, eu 5 de tebrero de 1809, para proseguir la causa sobre las ocurrencias deldia
l 1* de enero, que tenia a su cargo el brigadier Francisco Agustim, que con la mnsma
funcién habia iniciado las actuaciones, paraljzadas en esa fecba, por haber sido dES1g·
onado para relevar a Bernardo de Velasco en .e1 mando de las tropas destmadas a la
otra ba¤da». No obstante lo resuelto en esa circunstancia, se designé en 4 de marzo al
brigadier Agustini .para acompanarlo en la anunciada causa respecto a que ejercio ya
en ella el mismo encargo de fiscal., [N. C. E.]
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[CARTA RESERVADISIMA DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS
AL ADMINISTRADOR PRINCIPAL DE CORREOS, ANTONIO
ROMERO DE TEJADA, PARA QUE SE REVISE LA CORRES
PONDENCIA DE CARACTER SOSPECHOSO. SE INCLUYE LA

RESPUESTA.]
[Buenos Aires, 5 de enero de 1809]

Reservadisima = El estado de insurreccién en que recientemente se ha
hallado esta capital y los atentados que se premeditaban ejecutar contra las
legitimas autoridades, exigcn las mas prontas y vigorosas providencias que
restableciendo enteramente la tranquilidad tan necesaria en las actuales cir
cunstancias, aseguren al mismo tiempo la de las demas ciudades, y pueblos
del reino, y los preserven de un contagio tan perjudicial, y de tan pemiciosas
consecuencias; y siendo uno de los medios mas eficaces para el logro de tan
importantes objetos, el averiguar la correspondencia de varios individuos sos
pechosos, y ocuparlas en el acto de su recibo, para cuyo procedimiento me
autorizan las leyes en el presente caso y otros do su clase, prevengo a usted
muy reservadamente que en el momento de la llegada de los correos de esa
administracién de su cargo, y antes de verificarse el aparte de cartas, y for
macién de listas, reconozca por si mismo la correspondencia del publico, y
recoja con la mayor cautela todas cuantas se encontrasen para los sujetos
de que advertira a usted el senor asesor general y auditor de guerra don Juan
de Almagro, a quien las pasara usted en persona para que abiertas a su pre
sencia de un modo que no pueda ser perceptible se retengan en poder de aquel
senor ministro las que contuviesen asuntos concemientes a esta precisa y nece
saria indagacién y las que se dirigiesen a materias indiferentes se vuelvan a
cerrar y pongan en la estafeta para su respectiva entrega a los sujetos a
quienes pertenezcan: sobre todo lo cual cuidaré usted de proceder con el sigilo
y reserva que estrechamente le recomiendo y de observar cuantas preven
ciones se le hiciesen por dicho senor asesor general con quien inmediatamente
se avistaré usted para recibirlas, sin comunicar a otra persona alguna el con
tenido de esta orden, de cuyo recibo me daré aviso para mi inteligencia y
demés consiguientes efectos = Dios guarde a usted muchos anos. Buenos Aires
5 de enero de 1809 = Santiago Liniers = Senor administrador principal de co
rreos de esta capital = Es copia.

{0!Iclo del or de correos Antonio Romero de Tejada al vlney L|.nier¤]

[Buenos Aires, 5 de enero de 1809]

Acabo de recibir el superior reservado oficio que vuestra excelencia me
ha pasado con fecha de hoy, y a efecto de poder poner en ejecucion su conte
nido paso inmediatamente a verme con el seior asesor general don Juan de
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Almagro, debiendo quedar vuestra excelencia. muy asegurado de mi exacto
y puntual obedecimiento segun las prevenciones que reciba de dicho seior
asesor.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afnos. Buenos Aires 5 de enero
de 1809.

Excelentisimo sefnor

Antonio Romero de Tejada.

[Copia y original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por
sedicién contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[COMUNICACION RESERVADA DEL VIRREY INTERINO SAN
TIAGO LINIERS AL ALCALDE DE SEGUNDO VOTO MANUEL
OBLIGADO, COMISIONANDOLO PARA LEVANTAR UNA IN
FORMACION SOBRE LA CONDUCTA DE PEDRO JOSE MARCO,
DUENO DEL CAFE INMEDIATO A LA IGLESIA DE SAN IG
NACIO, EN EL CUAL SE HAN SOSTENIDO PUBLICAMENTE
CONVERSACIONES CONTRARIAS A LAS AUTORIDADES. SE

Muy reservada.

AGREGA LA RESPUESTA.]
[Buenos Aires, 5 y 6 de enero de 1809]

La punible conducta de don Pedro José Marco dueio de la casa café que
se halla inmediata a la iglesia de San Ignacio, en haber permitido por largo
tiempo, a pesar de las reiteradas amonestaciones que se le han hecho, que en
ella se promuevan, publicamente y con el mayor escandalo especies seductivas
y conversaciones dirigidas a trastornar el buen orden y alterar la tranquilidad
de este pacifico y obediente vecindario, ha producido, con harto dolor mio, los
funestos efectos que me recelaba, y ello es, que si no en el todo, al menos en
mucha parte han contribuido aquellas sediciosas conversaciones, a los pro
yectos de insurreccién, recientemente intentados y atajados felizmente de
llevarse a su ultimo término, por el celo y fidelidad de los buenos vasallos
y verdaderos servidores del rey nuestro senor don Fernando VII que Dios
guarde, a quien no solamente con sus lenguas sino también con las obras han
tributado, en la persona de su lugarteniente e inmediato representante en estas
provincias, una sumisién y obediencia, que los ha cubierto de honor, y eter
nizaron su memoria.

Aquella notoriedad de los procedimientos de Marco, el ser igualmente
constante que él ha sido uno de los que han fomentado las ideas de insurreccién
que se han advertido y su correspondencia epistolar con el gobemador interino
de Montevideo don Francisco Javier de Elio, que ni aun ha reservado a los
concurrentes a su casa de café, como vanagloriéndose de seguir el errado
sistema de aquel miserable jefe, me han puesto en el forzoso caso de procesar
al referido Marco, seguirle su causa con arreglo a derecho e imponerle a su
debido tiempo las penas que segun el mérito de ésta se considerasen de jus
ticia; y hallandome satisfecho de la instruccién de vuestra senoria de su inte
gridad y amor al real servicio, y de que concurren en su persona las cualidades
necesarias para el esclarecimiento de un asunto en que se interesan la tran
quilidad publica y la conservacién de estos dominios de su majestad he resuelto
conferirle la mas bastante comisién para que con la mayor precaucién y
reserva reciba la conveniente informacion de testigos sobre la culpabilidad de
don Pedro Marco en los hechos que quedan expresados, y apareciendo acredi
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tada en forma legal proceda a ocupar e inventariar sus papeles, tanto los que
se encontrasen en la misma casa de café, como los que pueden existir en
cualquier otra, de que al efecto deberé hacerse averiguacién, embargando sus
bienes, tomandole su confesién, evacuando las citas que de ella resulten y
practicando por ultimo cuanto estimase vuestra senoria conducente hasta la
perfecta conclusion del sumario, que en este estado me remitiré acompafiado
del conveniente informe para las demas disposiciones consiguientes; sin per
juicio de darme inmediatamente aviso del recibo de esta orden y de cuanto
vuestra senoria juzgase digno de mi conocimiento sobre la materia.

Dios guarde a vuestra seioria muchos aiios. Buenos Aires 5 de enero
de 1809.

[Santiago Liniers.]

Senor alcalde de segundo voto don Manuel Obligado.

[Respucsta del alcalde Manuel Obligado al virrey Santiago Liniers]

[Buenos Aires, 6 de enero de 1809]

Acabo de recibir en este momento el oficio de vuestra excelencia en que
con fecha de ayer se ha servido ordenarme que proceda muy reservadamente
a la averiguacion sobre la culpabilidad de don Pedro Marco en las especies
seductivas dirigidas a trastornar el buen orden y tranquilidad publicos por
conversaciones fomentadas en su casa café: y como en la conducta del escri
bano que haya de actuar la informacién se compromete el sigilo y la opinion
de mi honor; consultaré a vuestra excelencia oportunamente en caso necesario
la eleccién del que nombrare para todo el desempeno de su superior comisién;
en que no pudiendo prometer e1 acierto a lo menos protesto a vuestra exce
lencia mi buena intencién.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Buenos Aires 6 de enero
de 1809.

Manuel Obligado.

Excelentisimo sefior virrey y capitén de estas provincias don Santiago Liniers.

[Borrador y original en: Archivo General de la Nncién. Buenos Aires, Proceso por
aedicién contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[CARTA QUE DIRIGE MANUEL DE VELASCO AL OBISPO DE
BUENOS AIRES, BENITO DE LUE Y RIEGA, PIDIENDO INFOR
MES DEL TUMULTO OCURRIDO EN DICHA CAPITAL EL 19

DEL CORRIENTE.]
[Buenos Aires, 11 de enero de 1809]

Por comision del tribunal de la Real Audiencia me hallo recibiendo una
informacion instructiva sobre el tumulto ocurrido el 19 del corriente en esta

capital, a fin de dar cuenta a la Corte, e instruir el animo de su majestad de
aquel suceso; para ello he creido conveniente que vuestra ilustrisima se sirva
informar lo que considere oportuno con concepto a cuanto supiese y hubiese
presenciado aquel dia: Lo que comunico a vuestra ilustrisirna de orden de
dicho tribunaL Dios guarde a vuestra ilustrisima muchos anos. Buenos Aires,
e.uero once de mil ochocientos nueve. —Manuel de Velasco. Ilustrisimo senor

obispo don Benito de Lué y Riega. —Es copia. —Nogueyra. P. secretario.

Carta que dirlge don Benito, obispo de Buenos Aires, a don Manuel de Velssco dando
cuenta de los sucesos ocurrldos en dlcha capital el 1* del corrlente

[Buenos Aires, 14 de enero de 1809]

Siendo como es ministerio de paz y de pacificacion y reconciliacion el
que aunque indigno ejerzo en esta diocesis de mi cargo, y habiendo propendido
efectivamente a llenar el hueco de estos deberes en cuantas ocurrencias han

presentado los tiempos y los sucesos desde mi establecimiento en ella, no han
sido menores mis esmeros y solicitudes desde la madrugada del dia 19 del
corriente en tranquilizar la asonada de turbacion popular ocurrida en él, per
suadiendo, exhortando y corrigiendo a los que en confusion se hallaban reuni
dos en la plaza Mayor demanadamente [sic] acalorados y desentonados, y con
preocupacion insultantes y distraidos de la fidelidad, sumision y respeto que
por principios de religion y politicos deben prevalecer en todo fiel vasallo
para con nuestro soberano y su representante en estos dominios. En aquellos
criticos apuros que me han detenido dicho dia en la plaza, Cabildo y Fuerte
hasta las siete de la tarde, he visto cumplido efecto de los dos objetos que me
habia propuesto por precaucion de mayores males, a saber que no se hiciese
fuego de una y otra parte, y que antes de pasarse el sol se disolviese aquella
peligrosa reunion de gentes, cuyo numero comprendia el de trescientas a
cuatrocientas personas, segun he podido calcular en medio de la inevitable
agitacion de mi espiritu y cuerpo sin tomar alimento alguno, y repitiendo
viajes desde el Cabildo al Fuerte y del Fuerte al Cabildo con continuacion
acelerada, por salvar mi fin propuesto, que era entonces toda la ocupacion
de mis atenciones sin dedicarme reflexivamente a una observacion meditada

y escrupulosa de los movimientos, frases y producciones en cada uno de los
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reunidos y concurrentes cual era precisa para satisfacer con mi informe los
prudentes y juiciosos deseos del tribunal de la Real Audiencia, manifestandole
cuanto supiese y hubiese presenciado en aquel dia como usia de su orden me
lo comunica en oficio de once del corriente. Pero fécil es inferir que cada uno
respiraria segun los efectos de su corazén, y que las obras habian dado testi
monio de los sentimientos puros 0 equivocos de que se hallasen penetrados.
Ademas la materia por sus complicaciones, consecuencias y resultas es dema
siado delicada en mi carécter para extenderme a particularizar circunstan
ciadamente hechos que por publicos y ejecutados sin reserva, disfraz ni rebozo,
los conceptuo altamente impresos en la seria y detenida meditacién de 1a Real
Audiencia y de usia. Sirviéndose hacerle presente ésta mi justa excusa de
poder inspirarle mayores conocimientos en el asunto; por serle fécil a usia
adquirirlos de otras personas que sin el riesgo indicado puedan dictarlos. Dios
guarde a usia muchos aios. Buenos Aires, enero catorce de mil ochocientos
nueve. —Benito, obispo de Buenos Aires. —Seior don Manuel Velasco.—Es
c0pia.—Nogueyra (Rubricado). P. secretario.

[Archivo General de Indias. Sevilla. Estante 125, cajén 7, legajo 2. Signatura mo
derna: Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 606. Transcrito de: FAcm.·rA¤ nz
Fmosorin Y Lmmas, Seccién de Historia, Documentos relativos a los antecedentes de lc
Independencia de la Republica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 53-54, N? 10.]



[MEMORIAL DE MIGUEL DE LUNA AL VBREY INTERINO
SANTIAGO LINIERS, RECLAMANDO EL IMPORTE DE UNA
CARGA DE SANDIAS, QUE LE FUE TOMADA POR LAS TROPAS
EN LA PLAZA MAYOR, EL DOMINGO 19 DE ENERO. POR DIS

POSICION DEL VBREY SE ORDENA EL PAGO.]

Buenos Aires, 13 dc
enero do 1809.

Bupecto a que por
la real haeiends no

puede sathtscene el
lmporte de las nndias
que uh parte eollclh,
entréguesele del rama
de Prms les eleuto

eetents y einco pesos
que ee expremu, como

el total de su valor; s
euyo etecto se pemri
la ordeu corrapou
dlente a los seiores

mlnlstros de ls ral

hsclends.

[Rébrica de Liniers.]

Uclés.

Se MQ ls ordeu al
medlodia.

[Buenos Aires, 13 de euero de 1809]

Excelentisimo sefxor virrey.

Don Miguel de Luna vecino de esta capital ante
vuestra excelencia con el més debido respeto dice: que
se hallaba el dia domingo 19 de este presente mes y
afio en la plaza Mayor, con un montén de sandias, que
componian e1 numero de setecientas cuarenta, resto de
mil cuatrocientas ochenta que compré el dia 26 del pré
ximo mes pasado, a Francisco Pérez, vecino de Santa
Fe, y para acreditar esta verdad, firma conmigo como
igualmente los que presenciaron el avance que dieron
a dichas sandias, la tropa que esa noche, se hallaba en
la plaza Mayor en defensa de ella en el alboroto que se
advirtié, y a mas de lo dicho recibié el quebranto de
haberle maltratado una carreta, en donde trataba depo
sitar parte de las expresadas sandias, 10 que le fue
inutil pues dieron fin con todas.

En esta virtud y ser el suplicante un pobre cargado
de familia y sin mas arbitrios que el de su ingenio, y
trabajo personal, para poder sostener la pesada carga
de su familia y oyendo por repetidas veces que vuestra
excelencia ofrecié satisfacer cualquier daio, que en ta
les alborotos resultan sin poderlo remediar, le obligan

a suplicar. A vuestra excelencia se digne mandar se le satisfaga cuanto no
sea mas que el costo principal que son ciento setenta y cinco pesos, que asi
lo espera del piadoso corazén de vuestra excelencia.

Miguel de Luna.Excelentisimo seiior virrey

A ruego de [Luna] Francisco Pérez.
Como testigo Ramon Sanchez.
Como testigo Martin Bega.

Tadeo Monge.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Airw, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaqa y Tesco, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]





[INFORME DEL CAPITAN DOMINGO BASAVILBASO AL COMAN
DANTE DEL CUERPO DE PATRICIOS, CORNELIO SAAVEDRA,

SOBRE LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO.]
[Buenos Aires, 13 de enero de 1809]

Senor comandante del cuerpo de patricios.

El capitan de la 69 compania del 3er. batallén cumpliendo con el superior
decreto del excelentisimo sefior virrey de 10 del que rige para informar por
mi parte de los hechos ocurridos en la escandalosa escena del 19, y de cuantos
precedieron y subsiguieron a tan extraordinaria novedad con lo demés por el
inserto digo: que habiendo dispuesto la vispera de la proxima pasada Pascua
de Navidad salir con mi familia en consprcio de la de mi hermano don Ramon
de Basavilbaso al campo, solicité por dos veces en la casa de la habita
cion de usted el hablarle para obtener la venia a aquel fin pero como no lo
hubiese encontrado pasé casi en los momentos de mi ida a la de mi inme
diato jefe el senor don José Domingo de Urien a quien haciéndole presente
este objeto obtuve de éste el consentimiento para hacerloz en este estado ha
llandome en Las Conchas lugar donde me dirigi: tuve en la tarde del 19 del
presente la infausta noticia de los escandalosos hechos con que varios indi
viduos de esta ciudad habian intentado deponer la autoridad del excelentisirno
sefnor virrey y formar una junta gubernativa, y en prosecucién que los rebeldes
habian sido destrozados por el cuerpo de patricios, montaneses, artilleros, y
otros de la guarnicion, noticias todas que me pusieron en el movimiento de
restituirme a la plaza; pero cerrada ya la noche, e imposibilitado por la dis
persién de las cabalgaduras me encontré en la manana siguiente que sin
embargo de haberse proporcionado otras amaneciese con un célico que me lo
impidiese: de forma que hasta el siguiente martes no lo pude efectuar en cuya
noche me presenté en la Recova puesto que ocupaban nuestros batallones ante
la persona de usted y mi imnediato jefe, permaneciendo en ella hasta el fin
de desocuparle en el sébado siguiente. Oi en ella decir que la rebelién era
causada por los individuos del excelentisimo Cabildo, cuerpo de vizcainos, ga
llegos y catalanes pero que reunido el cuerpo de patricios con la artilleria de
la Union, y desplegéndose bizarramente en batalla por frente de los revolu
cionarios habian desaparecido éstos con la mayor vergiienza en precipitada
fuga echandose por paredes y espaldas del Cabildo.

Asimismo oi decir que se hallaban presos varios individuos del cuerpo
capitular, y de los tres indicados militares cuerpos con mas el que se habia
intentado por parte de los rebeldes sorprender la artilleria pidiéndola de orden
del Cabildo en el término de pocos minutos, y que habiéndose llamado al pue
blo por la campana de Cabildo en repetidas veces no ocurrié aquél: y que el
cuerpo de patricios siempre celoso y vigilante habia hecho los mayores esfuer
zos para sostener la autoridad lleuandose el excelentisimo senor virrey de las
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satisfacciones que manifestaron su ardimiento en las publicas aclamaciones
que oy6 de ellos cuando e1 excelentisimo Cabildo 1e persuadia que e1 publico
pedia su deposicién y entable de la Junta; a que se prestaba ansioso de que
por medio de su renuncia, se evitase 1a efusién de sangre: que desengaiado
no habia pueblo que asi lo pidiese reasumié sus facultades, y procedié al castigo
de los que asi lo habian persuadido, noticia que me 11en6 de jubilo, y satisfac
ciénz Siendo cuanto he expuesto, lo que he comprendido en e1 particular.

Buenos Aires 13 de enero de 1809.

Domingo de Basavilbaso.

[Original en: Archivo General de la Nactén, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenrach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]



[SUMARIA INCOADA AL PULPERO JOSE LOPEZ POR LOS
SUCESOS DEL 1° DE ENERO DE 1809.]

[Buenos Aires, 15 de enero-27 de febrero de 1809]

[Decreto del virrey]

[Buenos Aires, 27 de febrero de 1809]

Buenos Aires 27 de febrero de 1809.

Vista la sumaria acompanada a este oficio: Sobreséase en su ulterior
curso y prosecucion atento a resultar por otros antecedentes no haber sido
perteneciente a José Lopez la polvora que se encontro en la pulperia de su
cargo, ni ser dolosa o maliciosa la conservacion de algunas armas blancas y
de fuego que también se le encontraron; pero no habiéndole sido permitido
mantener en dicha pulperia una y otras especies, se le condena a la pérdida de
ellas con aplicacion en favor de 1a real hacienda, y poniéndosele en libertad,
con concepto de haber purgado en exceso con los dos meses de prision que ha
sufrido, dénse las correspondientes ordenes para su soltura y que se introduz—
can en la sala de armas, bajo la aplicacion que queda dispuesta, las que constan
de dicha sumaria, que se archivara en mi secretaria de cémara después de
’instruirse de esta resolucion al referido Lopez, a quien no se admitiran otras
instancias sobre la materia.

[Rdbrica de Liniers.]
[Rzibrica dc Almagro.]

Uclés.

Con fecha primero de marzo siguiente se comunica al senor don Juan
de Vargas.

[Presentacion de José Lopez]

[Buenos Aires, enero de 1809]

Excelentisimo serior virrey.

José Lopez, preso en e1 cepo desde el dia dos del presente mes en el cuar
tel de granaderos de mando de vuestra excelencia con el mas debido respeto
ante la notoria bondad de vuestra excelencia me presento y digoz Que de
lresultas del alboroto del dia primero de este mes, (en que no he tenido parte)
al segnmdo dia fue don Manuel Bustillos con otros dos oficiales, y una par
tida de granaderos, a registrarme la casa, en solicitud de armas, y me han
sacado dos fusiles, el uno el que se me habia entregado para ayuda de defender
la patria, y el otro me lo habian dado para limpiar, idem dos pistolas, que
compré cuando se han apoderado los ingleses, idem tres barriles de polvora,
que me habia dejado un hombre, que no conocia sino solo de vista, pero no
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le sabia el nombre; y después, hice averiguar, y se llama Tomas Rodriguez, y
dice que la compré en Montevideo, a un americano, para venderla en ésta;
y también compré dos espadas, a un inglés cuando [eran] sefnores del Retiro,
y dicho inglés me hizo favor de darme los cuatro o cinco cartuchos de cafion,
que me han encontrado en una bolsa, que de los cuales ni aun me acordaba,
ni sabia, que existian en mi poder, como asi mismo encontraron en una sabana,
como cosa de tres arrobas de pélvora, la cual la habia comprado para venderla,
también hallaron seis 0 siete facones, que me los dejo a guardar un mozo,
que después vendria a buscarlos, pero solo conocia a éste de vista, y por lo
que le habia oido decir parece andaba en el lanchon del Consulado, y desde
que esto sucedié sera como cosa de siete meses, y no lo he visto mas.

Senor excelentisimo si en alguna cosa he delinquido, habra sido por ig
norancia, y no por malicia, porque hasta la presente, nunca me he visto preso,
por mi acreditada conducta, y aunque no sea mas sino atendiendo vuestra
excelencia a los buenos servicios, que tengo hechos en defensa de esta patria
como es constante, no puedo dejar de creer en que se dignara ponerrne en
libertad atendiendo también mi falta de salud, como igualmente el gran des
amparo de mi casa pues ésta en el dia se halla sin puertas por lo interior como
consta por el mismo capitan don Manuel Bustillos, favor que espero recibir de
la notoria bondad de vuestra excelencia.

Excelentisimo sefior.

[Al margen:] Buenos Aires, 20 de enero de 1809.

Pasese al seior juez fiscal de la causa.

José Lépez.

[Rzibrica de Liniers.]

{Samaria lnformsclén lcvantads g José L6pez]

[Buenos Aires, 15 de enero de 1809]

Uclés.

Don Marcos Gonzalez Balcarce y don Pedro Alcantara Ruiz aquél ca
pitan graduado del cuerpo de caballeria de blandengues de la frontera de Bue
nos Aires y éste teniente del regimiento de dragones de Buenos Aires y auto
rizados por las reales ordenanzas de su majestad para actuar de secretarios
en la causa que sobre la sedicion del dia primero se sigue de orden del exce
lentisimo senor virrey de estas provincias de que son jueces fiscales los seflores
don Francisco Agustini brigadier de infanteria y capitan del real cuerpo de
artilleria y don Pedro Antonio Duran ayudante mayor del regimiento de in
fanteria de Buenos Aires. Certificamos y damos fe al folio ciento cincuenta
y nueve vuelta de esta causa empiezan tres declaraciones del tenor siguiente:
En la plaza de Buenos Aires a los quince dias del mes de enero de mil ocho
cientos nueve el senor don Pedro Duran ayudante fiscal acompanado de este
proceso hizo comparecer ante si a don Manuel José de Bustillos a quien ante
mi el infrascrito secretario hizo poner la mano derecha tendida sobre el pufio
de su espada y = Preguntado si bajo su palabra de honor prometia decir
verdad sobre lo que se interrogase dijo: si prometo = Preguntado su nombre
patria religion y empleoz Dijo que se llama don Manuel José de Bustillos na
tural de esta capital, catélico, apostolico, romano y que es capitan de la pri
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mera compaiia del batallon del general Liniers = Preguntado si conoce a
José Lopez y sabe su paradero: Dijo que conoce al individuo por quien se le
pregunta que es soldado del tercio de gallegos y que sabe se halla preso en esta
fortaleza por haberlo arrestado el que declara, el dia dos del corriente: Pre
guntado la causa 0 motivos que dieron méritos a la prision de este individuo
y que de todo haga una exacta relacion; Dijo: que en el dia que lleva ex
presado como a las dos de su tarde habiendo entrado en su casa con el énimo
de recoger el arma del Rey reparo que este hombre se habia enteramente
sorprendido por cuyo motivo mando que el subteniente de la segunda compafnia
don Eugenio Périchon pasase a registrar la casa de este gallego acompanado
de tres granaderos, lo que habiéndose ejecutado [por] el granadero de la pri
mera compafnia Navajas salio [éste] al poco rato cargado con un atado de
polvora que habia encontrado lo que visto por mi me dio motivo para mandar
que el registro se hiciese con la mayor exactitud de que resulto haberse en
contrado cinco cartuchos de canon, otro atado grande que contendria dos arro
bas de polvora, tres barriles comunes de polvora, siete machetes, dos fusiles,
un par de pistolas y habiéndole reconvenido a quién correspondia esta polvora
no fue capaz de asegurarlo porque unas veces decia que se la habian puesto
a vender y no conocia al sujeto y otras veces decia que era suya y lo mismo
aseguraba que las armas no pertenecian a él sino que se las habian puesto alli
sin querer decir quién, motivo que medio para prenderlo habiéndose entregado
las armas y municiones a los reales almacenes, que es cuanto tiene que decir
en el particular, y que no tiene mas que anadir en lo que se afirmo y ratifico
bajo la palabra de honor que tiene prestada y dijo ser de edad de veinti
cuatro afios y lo firmo con dicho serior = Pedro Antonio Durdn = Manuel
José de Bustillos.—Declaracion de don Eugenio Périchon. En dicho dia mes
y ano dicho senor ayudante fiscal hizo comparecer ante si a don Eugenio Péri
chon a quien ante mi hizo poner la mano derecha tendida sobre el puno de
su espada y = Preguntado si bajo su palabra de honor promete decir verdad
sobre lo que se le interrogare: Dijo si prometo = Preguntado su nombre patria
religion y empleo dijo que se llama don Eugenio Périchon natural de la isla
de Francia catolico, apostolico, romano y que es subteniente de la segunda
compafnia del general Liniers = Preguntado si conoce a José Lopez y sabe su
paradero dijo que conoce a José Lopez por soldado del tercio de gallegos y que
sabe se halla preso en esta fortaleza = Preguntado si sabe la causa de su pri
sion y que haga una relacion exacta de lo ocurrido dijo que el dia dos del co
rriente yendo de patrulla a las ordenes del capitan de su cuerpo don José
Bustillos entro el declarante en la casa del dicho Lopez en cumplimiento de la
orden que tenia para recoger las armas del Rey, y que en este tiempo el gra
nadero Navajas salio con un atado de polvora por lo cual recibio orden de
dicho sefxor capitén para hacer un muy exacto reconocimiento de lo que resulto
haberse encontrado cinco cartuchos de canon otro atado grande que contendria
dos arrobas de polvora. tres barriles comunes de polvora, siete machetes, dos
fusiles, y un par de pistolas, y habiéndole preguntado dicho senor capitén Bus
tillos a quién pertenecian aquellas armas y municiones no contesto con certi
dumbre pues unas veces decia una cosa y otras otra por lo cual se le trajo
preso a esta fortaleza de orden de dicho senor capitan Bustillos. Que no tiene
mas que afiadir y que lo dicho es la verdad bajo la palabra de honor que tiene
prestada en que se afirmo y ratifico y dijo ser de edad de diecinueve anos y lo
firmo con dicho senor = Pedro Antonio Duron = Eugenio Périchon. — Decla
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racion de José Navajas. En dicho dia mes y aio dicho sefnor ayudante fiscal hizo
comparecer ante si a José Navajas a quien ante mi el infrascrito secretario hizo
levantar la mano derecha y hacer la seial de cruz y = Preguntado: jurais a Dios
y prometéis al Rey decir verdad sobre el punto de que voy a interrogar dijo si
juro y prometo = Preguntado su nombre patria religion y empleo dijo que se
llama José Navajas natural de la ciudad de Malaga reino de Granada, cato—
lico apostolico romano y que es granadero de la primera compaiiia del batallon
de granaderos del seior general Liniers = Preguntado si conoce a José Lopez
y sabe donde se halla = Dijo que conoce a José Lopez por gallego y que sabe
se halla preso en esta fortaleza = Preguntado si sabe los motivos de la prision
de José Lopez y que haga ima exacta relacion de lo que paso en este asunto:
dijo que saliendo de patrulla el dia dos del corriente a las ordenes del capitan
de su cuerpo don José Bustillos llegaron a casa de dicho gallego Lopez con
énimo de recoger si tenia algunas armas del Rey y mandando su capitan re
gistrar la casa encontro varios fusiles y fornitura, machetes, un par de pistolas,
dos atados de polvora y tres barriles de la misma especie y cinco cartuchos
de canon, con cuyo motivo se le trajo preso a esta real fortaleza entregandose
todos los efectos referidos en los reales almacenes = Pregimtado si tiene algo
mas que decir, responde que no, y habiéndole leido esta declaracion dijo que
lo que se le ha leido es lo mismo que ha declarado en que se afirmo y ratifico
bajo del juramento que ha prestado y dijo ser de edad de veintinueve afios y
por no saber escribir hizo la serial de la cruz y lo firmo dicho sefior = Pedro
Antonio Durdn = hay una cruz.

Y para que conste donde convenga damos la presente de orden y mandato
de dichos seiores jueces fiscales de esta causa en cuatro fojas rubricadas por
nosotros que firmaron igualmente dichos sefiores con prevencion de que el
individuo de que se trata se halla preso en esta real fortaleza. Buenos Aires
treinta de enero de mil ochocientos y nueve.

Francisco Agustini.
Marcos Gonzdlez Balcarce.

Pedro Antonio Duron.

Pedro de Alcdntara Ruiz.

[0i'Iclo de Juan do Vargas al virrey Santiago Ltnlers]

[Buenos Aires, 25 de febrero de 1809]

Excelentisimo seior:

A conformidad de la providencia asesorada que vuestra excelencia se
sirvio expedir el 14 del que corre en la instancia ultimamente presentada a
esa superioridad por José Lopez de este vecindario, acompafio a vuestra exce
lencia en diez fojas utiles con inclusion de la misma instancia los antecedentes
que por aquélla se mandan unir a ésta, y remitirse a ese superior gobierno, a
fin de que en su vista pueda vuestra excelencia servirse resolver lo que esti
mase de justicia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios.
Buenos Aires 25 de febrero de 1809.
Excelentisimo sefnor

Juan de Vargas.

Excelentisimo seior virrey de estas provincias.

[Originales en: Archivo General de la Nacion, Buenos Aires, Proceso por aedicfén
contra Alzaua, Senotenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[INFORME DEL SUBTENIENTE EUSEBIO MARIA SUAREZ AL
COMANDANTE DEL CUERPO DE PATRICIOS, CORNELIO SAA

VEDRA, SOBRE LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO]

[Buenos Aires, 17 de enero de 1809]

E1 subteniente de la 39 del 39 en cumplimiento de la orden que a nom
bre de esta capitania general se sirvi6 usted comunicar a los oficiales de
los tres batallones de su mando en que previene expongan cuanto hubiesen
visto, y oido con respecto a lo acaecido el dia 19 del presente, dice: que ha
biendo concurrido el expresado dia a este cuartel segun se habia prevenido el
dia anterior se mantuvo en él hasta la hora del mediodia en que de improviso
oyo sonar la campana de Cabildo en tono, segun su entender, de convocar al
pueblo: inmediatamente precedida [de] tma llamada se pusieron en formacién
los tres batallones municionados, y prontos a marchar, en cuya posicion mando
usted se dejasen estar. Con este motivo el exponente se encamino a la puerta
de este cuartel desde donde alcanzo a ver cuatro individuos en la torre del

excelentisimo Cabildo, dos de ellos con armas de fuego, y otros dos que con
grande apuro tocaban la campana. Con esta curiosidad caminé hasta las cuatro
esquinas del colegio, y desde alli distinguio bastante gente armada, que le
parecieron del cuerpo de mifiones, y una centinela del mismo que se paseaba
en la bocacalle de la plaza. En este estado estabamos cubiertas las avenidas
del cuartel de correspondientes centinelas, hasta que oi decir caminabamos
para el Fuerte de orden de su excelencia como en efecto se verificé, caminando
los batallones en desfilada hasta la puerta del socorro de esta fortaleza, a la
que llegamos, y abierta entramos, colocéndonos en el claustro de la sala de la
Audiencia en donde estuvimos descansando sobre las armas. Hecho esto me

fui hasta el arco de la Recova en donde me encontré con dos centinelas de

miiones; alli estuve un rato y luego regresé a mi puesto con motivo de ver
que venian el ilustrisimo obispo, el senor teniente general Huidobro y un in
dividuo del excelentisimo Cabildo que no estoy cierto quién era. A poco rato
de entrar dichos senores, bajo usted de arriba, y mandé nos pusiésemos en
marcha, la que comenzamos, soltando sus diques la musica, poniéndose usted
a la cabeza de la columna, y encaminéndola para atravesar la plaza, la que
pasamos entre vivas, y aclamaciones de miiones, vizcainos, y gallegos, que
arriba, y bajo el Cabildo se hallaban situados cuasi en pelotén; tocando des
pués el paso doble marchamos al cuartel de la Union, de donde sacamos la
artilleria y municiones, que alli existian, y de regreso recogimos tres piezas
mas que se hallaban en las cuatro esquinas de la Rancheria, en donde el co
mandante de artilleria me expuso faltaba gente para conducir dos cargas de
municiones que estaban dentro, las que fueron conducidas por la gente que
pasaba, y por bien o mal encaminaba al trabajo. Asi nos estuvimos en el cuar
tel hasta que se nos mando marchar a la plaza con la artilleria, como lo veri
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ficamos formando en batalla frente al Cabildo. En esta situacién observé el

que expone que poco a poco, fueron desapareciendo los expresados cuerpos.
Cesé la griteria, y se apresuraron los de [la] boveda del Cabildo a bajar con.
tanta apresuracién que se tiraban precipitados sobre el techo del cuartel de
mifiones. A consecuencia de esto se presento en la plaza el excelentisimo sefnor
virrey acompafiado de usted y el comandante de montaneses que en tumulto
que le rodeaba fueron los que pude distinguir, y corriendo fila por fila de
todos los cuerpos formados en ella entre mil aclamaciones se regresé al Fuerte;
manteniéndonos en este estado en la Recova por espacio de ocho dias en cuyo
tiempo no ha oido el exponente mas conversaciones, que de lo que lleva hecha
relacion; siendo esto lo unico que sabe en obsequio de la verdad.

Dios guarde a usted muchos aiios. Buenos Aires en el cuartel a 17 de
enero de 1809.

Tengo el honor de ser subdito de usted.

Senor comandante don Comelio Saavedra.

Eusebio Maria Suarez.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sediciéru
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[MEMORIAL DIRIGIDO AL VIRREY SANTIAGO LINIERS POR
LOS JEFES Y OFICIALES ASCENDIDOS POR SU ACTUACION
EL 19 DE ENERO DE 1809, HACIENDO RENUNCIA A LAS

DIFERENCIAS DE SUELDOS]

[Buenos Aires, 17 de enero de 1809]

Excelentisimo senor:

Los oficiales a quienes vuestra excelencia en uso de sus altas facultades
ha tenido a bien agraciar en nombre de su majestad a resultas del mérito que
contrajeron en la conmocién ocurrida en esta capital el primero del corriente
mes, y de sus servicios anteriores, que abajo suscribimos, deseosos de patenti
zar en el mejor modo que nos es posible nuestro reconocimiento por la obten
cién respectiva de aquellas gracias, y acreditar al mismo tiempo nuestro amor
al Rey, y el interés que tomamos por los alivios de su erario, y de nuestra
nacién, agobiada en las actuales criticas circunstancias con el enorme cumulo
de gastos a que debe atender, hacemos voluntariamente cesién a su majestad
de la diferencia de los sueldos que estamos percibiendo en esta provincia por
nuestros respectivos reales despachos a los que debiamos disfrutar a virtud
de aquellos que vuestra excelencia se ha servido expedimos en fechas de 4 y
5 del presente mes, no solo hasta tanto que su majestad o en su representacién
_la Junta Central suprema gubernativa de Espana e Indias tenga a bien aprobar
las enunciadas gracias acordadas por vuestra excelencia, si asi se verificase,
sino aun obtenida dicha soberana aprobacién durante la guerra actual con la
Francia; esperando que vuestra excelencia se servira admitirnos esta donacién,
sin perjuicio de la que anteriormente hemos hecho para socorro de la monar
quia; como también el dar parte en primera ocasién a su majestad 0 la enun
ciada suprema Junta Central que lo representa a los efectos indicados, u otro
que convenga.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios. Buenos Aires y enero
17 de 1809.

Excelentisimo seior.

Francisco Agustini.

José Laguna.

Miguel Marin.

Juan de VarQ¤$·

José de Cordova y Rozas.

Francisco Javier Pizarro.

Miguel de Irigoyen.

Excelentisimo senior virrey don Santiago Liniers.

Pedro Ibdiiez.

[Original en: Archivo General de la Nadén, Buenos Aires. Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga u Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[CARPETA DE UN OFICIO DE BERNARDO DE VELASCO DIRI
GIDO AL VIRREY INTERINO SANTIAGO LINIERS, COMUNT
CANDOLE QUE REMITE PRESO AL CAPITAN FRANCISCO

TOMAS PEREYRA Y AL SOLDADO JOSE MUNOZ]

[Colonia, 18 de encro de 1809]

Colonia enero 18 de 1809.

Don Bernardo de Velasco.

Remite presos al capitén de gallegos don Francisco Tomas Pereyra y al
soldado José Munoz que ademés que iban a Montevideo se han hecho muy
sospechosos por haber ofrecido crecidas sumas por su libertad.

lllcsoluclén del vlrrey Llnknl

[Buenos Aires, 31 de euero de 1809]

Enero 31.—Agréguese este oficio a la causa formada sobre el acaeci
miento tumultuario del dia 19 del corriente, y que dio mérito a la fuga del
capitan y del soldado de que trata, y contéstese en primera ocasién.

[Borradores en: Archivo General de la Nadén, Buenos Aires, Proceao por sedidén
contra Alzaaa, Sentenach, Ezquiaga y Tczo, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]





[INFORME DEL SUBTENIENTE JOSE RODRIGUEZ, DIRIGIDO
AL COMANDANTE DEL CUERPO DE PATRICIOS, CORNELIO

SAAVEDRA, SOBRE LOS SUCESOS DEL 1° DE ENERO]
[Buenos Aires, 19 de enero de 18091

En cumplimiento de la orden que del excelentisimo senor virrey se nos
ha comunicado a los oficiales de éste nuestro cuerpo de patricios voluntarios
en el cual soy subteniente de la séptima compafiia del primer batallén; de dar
una relacién firmada sobre lo publicamente acaecido en la plaza principal de
esta ciudad, el dia 19 de enero del presente aio. En cuanto sé, es como se sigue.

Todo nuestro cuerpo por orden del sefior comandante estaba reunido en
el cuartel; y segun era notorio lo estaban respectivamente los demas en los
suyos.

A las doce y media del dicho dia se oy6 tocar la campana del Cabildo
(en cuya sala capitular estaban juntos sus representantes) y habiéndonos
asomado algunos a la puerta de nuestro cuartel, (que se halla cerca de la
plaza) vimos tropa de mifiones ocupando sus bocacalles, e igualmente el balcén,
sobre béveda y torre, cargando algunos las armas, luego se siguié por sus
tambores el toque de generala por las calles acompanéndolos algunos de ellos
armados.

En estos momentos llego una ordenanza de parte del sefior virrey para
que nos dirigiésemos al Fuerte; nuestro comandante mandé al ayudante a
informarse, a quien embarazaron en la plaza e hicieron apear del caballo.

En esto vino segnmda ordenanza con orden del senor virrey para que
inmediatamente pasésemos al palacio, lo que se efectué luego saliendo en
desfilada y sin toque de caja, entrando a dicha fortaleza por la puerta del
Socorro.

Al cabo de una hora salimos por la puerta principal formados en columna
y atravesamos la plaza en la que vimos armadas ocupando varios puntos, tropas
de mifiones, gallegos y vizcainos.

Nuestra direccién se hizo al cuartel de artilleria de la Union cuyo cuérpo

con su fuerza se incorpor6 al nuestro, y tornando juntos ocupamos nuestro
cuartel en el que estuvimos recogidog hasta las cinco de la tarde, a cuya hora
se repitié el toque de campana del Cabildo; a poco rato formado en columna
nuestro cuerpo e interpolando ocho piezas de la dicha artilleria nos dirigimos
a la plaza, siguiéndonos a retaguardia los cuerpos de montafneses y cazadores,
entramos en ella ocupéndola en formacién de batalla frente al Cabildo, unién
dosenos los andaluces y cuerpos de castas.

A esta sazén sacaron al balcén del Cabildo el estandarte de la ciudad,

el que lo batia un militar, y a su vista todos gritamos Viva Fernando VII.
A poco rato salié a la plaza el sefior virrey con cuyo motivo se repitieron

los Vivas al Rey.



Ocupaban la plaza particularmente los sobreterrados aun de la iglesia
Catedral, los tres cuerpos dichos que segfm alli supe habian sostenido en bulla
las ideas que desparramaron algunos de formacion de junta.

Estos cuerpos colocados 0 desparramados como he dicho, se fueron des
apareciendo, no quedando a quien intimar la orden que quiso darles el seior
mayor de plaza de dejar las armas.

Llego la noche y se nos mandé recoger bajo los arcos de la Recova, en
este puesto estuvimos ocho dias vigilando la quietud y de alli practicando
varias diligencias al efecto: Cumplidos éstos, se nos mandé retirar a nuestro
cuartel y lo mismo a los demés cuerpos.

Me hallaba con antelacion hecho `cargo de mi compania por enfermedad
del capitan don José Antonio del Texo, y aun del teniente, y en el tercer dia
del suceso me dieron parte los sargentos de la, compaiiia, a consecuencia de
orden que se les dio de citar a los rebajados, que uno de éstos que se habia
ido a presentar al mencionado capitén, habia sido mandado por éste que· no
fuese a unirse al cuerpo pues la causa que sostenian era injusta. Y que otro
decia que habiendo ido a pedir socorro de dinero al mismo capitén le contest6
lo fuese a pedir al virrey a quien estaba defendiendo.

Es cuanto tengo que decir en obediencia al superior mandato.
Buenos Aires a 19 de enero de 1809.

José Rodriguez.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzapa, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[OFICIO DEL COMANDAN'I‘E DE LAS CON CHAS ANTONIO
LEAL DE IBARRA. DIRIGIDO AL VIRREY IN'I`ERINO SANTIAGO
LDIIERS SOBRE LAS MEDIDAS TOMADAS PARA DETENER A
ANDREA FANIS Y DEMAS PERSONAS COMPLICADAS EN LOS

SUCESOS DEL 1° DE ENERO]

[Las Conchas, 21 de euero de 1809]

Excelentisimo sefior.

Acabo de recibir el oficio de vuestra excelencia de hoy, e inmediatamente
tomé las providencias convenientes con aquella reserva propia del caso para
la aprehensién de Andrea Fanis y demés individuos que puedan ser indiciados
0 cémplices en el delito de insurreccién el dia 19 del corriente; de cuyas re
sultas daré aviso oportuno a vuestra excelencia luego que se indague el para
dero de aquélla.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aiios. Puerto de las Conchas
21 de enero de 1809.

Exceleutisimo seior •

Excelentisimo seior don Santiago

Antonio Leal de Iba1·ra.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Prcceso por sedicién
contra Alzaqa., Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO RESERVADO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS AL
COMANDANTE DE PATAGONES CON REFERENCIA A LOS CA

BILDANTES ENVIADOS A ESE DESTINO]

/ Reservado.

[Buenos Aires, 21 de enero de 1809]

Hallandose la plaza de Montevideo desde fines de septiembre filtimo en
un estado de insurgencia contra esta superioridad, a resultas de la insubor
dinada, y delincuente conducta del interino gobernador de ella don Francisco
Javier Elio, quien como presidente de una junta de gobiemo erigida arbitra
riamente alli, a pesar de las providencias que ya por mi como virrey de estas
provincias, ya por la Real Audiencia pretorial de esta capital se han expedido
tanto para su disolucion, cuanto que para que no se subvirtiese, el sistema
gubernativo que debe regir en estos dominios con entero arreglo a sus leyes,
he llegado a entender ultimamente por diversos conductos entre otros aten
tados, cometidos ya en aquella plaza, por disposicién de la misma junta, se
trata en el dia de realizar el de dirigirse a ese establecimiento, segun se dice,
con una corbeta que debe llevar a su bordo 100 hombres de armas, para
extraer si han sido conducidos a él los cinco individuos que sacé de esta capital
el 4 del corriente el primer piloto alférez de navio de la real armada don
José de la Peiia comandante de la goleta de su majestad Araucana con la cual
ha debido conducirlo a esa poblacién con la competente custodia para entre
garlo a vuestra merced con el oficio de fecha del dia anterior que supongo

[F.1]

habra puesto ya en sus manos / al recibo de éste, en que daba a vuestra [F.1v.l
merced las érdenes conducentes asi para la seguridad de aquéllos, como para
el arreglo de su conducta en esta parte.

No se me oculta que se hace no poco inverosimil el que dicho gobemador
interino y junta se avancen hasta el término de extraer de ese establecimiento
a la fuerza dichos sujetos para conducirlos a Montevideo como se ha propagado
ni por otra parte el que vuestra merced aun sin recibir esta orden, a virtud
de las que dejo citadas y tendré ya en su poder, sabria poner en ejercicio con
el tino, prudencia y oportuna energia convenientes, cuantos medios le sugi
rieren sus conocimientos militares para evitar el ser sorprendidos, bajo cual
quier pretexto; y que burlaren su vigilancia arrancandole por los arbitrios
en que siempre es fecunda la malicia, los enunciados presos. Mas a pesar de
esta reflexién como por ahora sea del todo conveniente al mejor servicio de
su majestad y tranquilidad de estas provincias el tenerlos, como sucede, ale

1 Sobre la Junta de gobierno presidida por Francisco Javier de Elio que se lnstalé
en Montevideo, se ha publicado: Jmn·A D¤·n·r.uvmn·:u. on Mozrmvmno, Documentoa rela
tivos a la Junta Montcvideana dc Gobierno de 1808, Montevideo, 1958 · 1960, 3 volumenes.
[N. C. E.]



[I'. 2]

[F. 2 v.]

[F. 8]
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jados de ellas bajo la conducente seguridad sin comunicacién de esta capital,
y creido en obsequio de aquél muy oportuno no omitir el dar a vuestra merced
este aviso para que sirviéndole de gobierno y nueva prevencién redoble su
celo y vigilancia a fin de evitar el que en el caso de intentar la citada Junta /
de Montevideo el atentado a que me contraigo queden burladas sus ideas, y
ser posible asegurados por vuestra merced aquellos individuos que para con
seguirlas se dirijan a ese establecimiento, ya atacandolo con fuerza armada,
ya valiéndose del ardid de mandar algun buque del tréfico con pretexto de
conducir mercancias, vino o aguardiente desde aquella plaza y retornar trigo
u otros frutos de ese pais para ver si les es dable sacarlos de él, furtivamente a
su bordo, o asegurarse de su existencia en él, emprender después una expe
dicién formal con el indicado objeto de salvarlos.

Para frustrarlo en una y otra suposicién se presentan desde luego dos
arbitrios, siendo el uno que en el primer caso no llegando a ese rio el reierido
buque del trafico con las licencias necesarias de este superior gobierno, super
intendencia general subdelegada y comandancia de marina para legitimar su
navegacién y si unicamente con despachos de la enunciada junta 0 gobierno
de Montevideo la detenga vuestra merced en este destino en razén de no reco
nocer por legitima dicha autoridad hasta la resolucién de este superior go
biemo, a quien debera avisarlo, con lo demas que sobre el asunto haya ocu
rrido, por medio de algun extraordinario seguro de / tierra, o algun buque
de esta capital que le ofrezca ocasién de hacerlo, y en el segundo (que oi
decir) si sospechase que el buque que dirijan de Montevideo va armado y con
numero de gente capaz de atentar contra las fuerzas de que vuestra merced
puede disponer, o bien llegue a entenderlo asi por el informe del patron de
la chalupa de auxilio y practico de este rio, Domingo Gonzalorena, que salga
a su encuentro o el del comandante de alguna guardia que tenga avanzada en
la boca, manteniendo vuestra merced siempre prontos algunos caballos y los
respectivos aperos asi para los referidos cinco individuos, como para los ofi
ciales y tropa que comisione para su escolta, los aleje inmediatamente de ese
establecimiento con el sigilo y precauciones que son consiguientes para que
se ignore su destino, y los mantenga con la misma custodia ya en la real
estancia de ese establecimiento, ya en algun otro punto distante de él, que
mediante sus conocimientos locales estimase preferente interin subsista el pe
ligro; sin perder de vista el que con la seguridad de sus personas se consiga
que no les falten aquellos alivios que sean compatibles con tal situacién, y
exige siempre la / humanidad aun en favor de los mayores delincuentes.

El portador de ésta lo sera el soldado de blandengues de esta frontera
José Manuel Luna, a quien he preferido para que la conduzca, asi por su inte
ligencia en el camino que debe seguir, e idioma de los indios pampas, como
porque ya ha ejecutado otra comisién de igual clase con el mejor efecto; mas
como . . . conveniente el que no conduzca de ese establecimiento a esta capital
otras cartas ni noticias que las que vuestra merced me dirija de oficio, y que
se ignore a su llegada y salida, va advertido de entrar solo dejando la escolta,
y caballada que lleva a alguna distancia, para que sea menos notado su arribo;
y vuestra merced debera cuidar de despacharlo inmediatamente con su corres
pondencia, y de tenerlo en su casa u otro punto bajo cualquier pretexto sin
que ande por el pueblo para evitar que propagandose la especie de su arribo
trate alguno de los invitados sujetos, 0 todos ellos de ganarlo a fuerza de
dinero, como pudiera suceder, ya para que les conduzca algunas cartas, y que
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para que entregéndoles las de oficio que traiga de vuestra merced puedan
enterarse de sus contenidos, / y devolvérselas, para que las conduzca a ésta, [F.$v.l
valiéndose para abrir sus cubiertas y volverlas a cerrar de alguno de los medios
que son conocidos para realizarlos, sin que se note algun dano en aquéllas.

En la contestacién que vuestra merced me dirija deberé expresar asl el
dia de la llegada del conductor, como en el que regrese, igualmente que el
del arribo de don José de la Pena, y el de su salida con la Araucana, o bien
si permanece aun en ese rio, en cuyo caso le prevendré vuestra merced de
mi orden se restituya a estas balizas sin pérdida de tiempo, con las precau
ciones necesarias para asegurar su navegacién; procurando recoger, por si
toda la correspondencia que traten esos vecinos de dirigir a esta capital, o bien
los referidos cinco individuos, la que debera a su arribo poner reservadamente
en mis manos para los actos a que haya lugar en justicia.

Yo espero que vuestra merced sabra conducirse en el desempeno de
cuanto le dejo ordenado con aquel asiento que corresponde a la gravedad do
la materia.

Dios guarde a vuestra merced muchos afios.

Buenos Aires, 21 de enero de 1809.
Santiago Liniers.

[Original en: Archivo General de la Naclén, Buenos Aires, Division Colonia, Gae
1-ra, 1762-1810. S. IX, C. 28, A. 5, N. 6.]





[EXPEDIENTE RELACIONADO CON LA RECLA1VI.ACION INTER
PUESTA POR LOS APODERADOS DE MARTIN DE ALZAGA,
JUAN ANTONIO DE SANTA COLOMA, OLAGUER REYNALS,
FRANCISCO DE NEYRA Y ARELLANO Y ESTEBAN VILLANUE
VA, EN VIRTUD DE PODERES OTORGADOS A BORDO DEL

NAVIO DE GUERRA NUESTRA SENORA DE LOS REMEDIOS,
ANTES DE SALIR DESTERRADOS PARA EL FUERTE DE CAR

MEN DE PATAGONES]
[Buenos Aires, 28 de enero - 29 de mayo de 1809]

[Memorial do los apoderados de los capltulares deportados dlrlgldo al vlrrey Santiago
Llnlers]

[Buenos Aires, 28 de enero de 1809]

/ Excelentisimo seior:

Don Juan Francisco de Minondo, don Isidro Garcia y Sofiudo, don Ven
tura Miguel Marco del Pont, don Julian de Molino Torres y don Agustin de
la Lama vecinos y del comercio de esta capital, apoderados de los senores
capitulares que fueron en el afno préximo anterior don Martin de Alzaga., don
Juan Antonio Santa Coloma, don Olaguer Reynals, don Francisco de Neyra
y Arellano, y don Esteban Villanueva, vecinos y comerciantes de la misma,
y todos naturales de Espafia, parecemos en virtud de sus poderes que debi
damente presentamos ante la superior justificacién de vuestra excelencia y
en la mejor forma que sea de derecho decimos: que estando nuestros insti
tuyentes a bordo del barco de guerra nombrado Nuestro Seiora de los Re
medios de orden de vuestra excelencia nos otorgaron los dichos poderes, con
muy especiales encargos de agitar por todos medios la defensa de las causas
que sospechaban se les hubiesen fulminado para su reclusién en aquel buque
y expatriacion a incierto destino, que también recelaban, y efectivamente
experimentaron a muy poco tiempo, rogandonos por nuestra antigua y estrecha
amistad, que no omitiéramos la mas minima diligencia si la creiamos con
ducente a la reparacién de su buen nombre que lo juzgaban comprometido.

Nosotros justamente condolidos de ver en tan triste abatimiento a unos
vecinos y compatriotas cuyos méritos y servicios son de una notoriedad in

[F. 16]

cuestionable / y que en lealtad, celo, y amor a nuestro desgraciado monarca [F. 16v.]
el sefxor don Femando VII y a la madre patria a nadie son inferiores: no
pudimos menos que admitir sus reiterados encargos y ofrecerles con las veras
de la mayor sinceridad su puntual y exacto desempefio, tanto mas resueltos
a cumplirlo religiosamente, cuanto nos son constantes el honor, crédito y bue
na conducta que en el trato comun han acreditado como personas particu
lares, no siendo menos satisfactoria al publico de esta capital, y de todo el
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virreinato, sin excluir al de la Peninsula la comportacién celosa y exacta con
ue han llenado sus importantes deberes en calidad de magistrados municipales.

En este firme concepto hubiéramos dado ya principio a nuestras gestio
nes, si al ver las multiplicadas providencias del gobierno dirigidas a la se
guridad publica en los dias consecutivos al primero del aio, que todas anun
ciaban su entera contraccién a tan importante objeto, no hubiésemos considerado
mas oportuno suspenderlas, hasta que calmados sus recelos, y actuado el
sumario en la extension correspondiente se prestase sin ningun tropiezo, 0
con mayor facilidad el ingreso a nuestras solicitudes: pero viendo que han
cesado en gran parte aquellas medidas, y que corridos hasta hoy veintiocho
dias, ha habido tiempo suficiente para que estén organizadas unas actuaciones
por su naturaleza breve, hemos creido haber llegado ya el momento en que
debemos desempefiar nuestros encargos: mucho mas cuando publicada por
medio de la prensa la proclama de vuestra excelencia del dia cuatro en que
se asienta como indudable la complicidad de nuestros representados 'en el
movimiento popular del dia primero, es forzoso suponer que en aquella oca
sion, 0 tal vez en otras anteriores, estaba ya formado algfm sumario que lo

(3517] acreditase, para poderlo trasmitir / al publico, y por consiguiente habria sido
muy facil completar la actuacion en los dias posteriores.

Como quiera que sea es tiempo ya de manifestarnos partes en repre
sentacién de los deportados por medio de la presentacion de sus poderes para
pedir cuanto convenga a sus defensas; y siéndolo el solicitaf el pronto regreso
de unos ciudadanos tan beneméritos, y dignos de la mayor consideracién,
hacemos sobre ello la mas reverente suplica a la superior justificacién de
vuestra excelencia para que se digne expedir con la posible brevedad las
érdenes correspondientes a que tenga cumpljdo efecto: asi parece de justicia,
porque siendo la deportacién una pena gravisima, que se equipara a la ca
pital, mucho mas cuando es indeiinida, y de incierto destino, no parece con
forme al espiritu de las leyes, que nuestros representados la sufran con
notorio quebranto de sus personas, e intereses, antes de ser convencidos segfm
fuero y derecho, ni aun oidos sus descargos.

A esta reflexién sencilla conduce la de que no podra sustanciarse le
galmente su causa, sin que primero se les reciban sus respectivas confesiones
y satisfagan, 0 queden convencidos de los cargos que les resulten; pero esto
no podré verificarse mientras no regresen de su destierro, como es preciso,
y lo es también que ellos suministren los puntos convenientes a su defensa,
impuestos de la culpa en que estribe la acusacién.

[F. 17 v.] / Nos hacemos cargo que la exportacion de nuestros instituyentes habré
sido efecto de alguna providencia politica y econémica en precaucién de los
riesgos que puedan amenazar a la· tranquilidad publica, pero asegurada ésta
por medio de las eficaces medidas que ha tomado el gobierno, y dispersados
o presos los que causaron la alteracién popular del dia primero, debe cesar
el uso de la autoridad economica, y reducirse las cosas al curso ordinario
prescrito por las leyes: vuestra excelencia sabe muy bien que aquélla como
exorbitante, y odiosa esta restringida a casos muy particulates, y que su
ejercicio debe ser reglado con la mayor escrupulosidad por la prudencia y
la justicia: sabe ademés vuestra excelencia cuantos perju.icios, cuantos ries
gos, y daios se siguen a nuestros representados en sus vidas, haciendas, e
intereses, y cuanta es la desolacion de sus desgraciadas familias: todo pues
persuade aun el interés de la vindicta publica, que si esta ya restituida la
quietud del pueblo, como lo persuaden las providencias del gobierno, deben
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ser nuestros instituyentes restituidos a esta capital, a cuyo fin ofrecemos las
fianzas de mayor abono en cuanta cantidad se digne vuestra excelencia pres
cribir en seguridad de que su regreso no causara la mas minima alteracion
al pueblo: por tanto:

A vuestra excelencia pedimos y suplicamos que habiéndonos por pre
sentados con los referidos poderes, y teniéndonos por partes, se sirva proveer
como solicitamos, mandando que en estado se nos dé vista del proceso para
pedir lo que conceptuemos conveniente a la defensa de nuestros representados.

Otrosi decimos: que a fin de evitar dilaciones e inutiles gastos, hemos
acordado todas cuantas notificaciones / se hagan a don Julian de Molino Torres [F. 181
a quien para esto autorizamos sin que sea necesario mas citacién ni notifi
cacion que la que se haga en su persona, y vuestra excelencia se ha de servir
asi mandarlo que es de justicia. Ut supra. Buenos Aires, 28 de enero de 1809.

Ventura Miguel Marc6 del Pont.
Juan Francisco de Minondo.

Juan Antonio de Lezica.

Julian del Molino Torres.

Agustin de la Lama.

[Dletamen del asesor del vlrrelnato Juan do Almsgrol

[Buenos Aires, 19 de iebrero de 1809]

Excelentisimo senorz

La disposicion de separar de esta capital, por- via de providencia pre
cautiva, a los individuos a quienes los suplicantes representan fue tomada
por la superioridad de vuestra excelencia de acuerdo con el tribunal de la
Real Audiencia; y al asesor general parece que seria muy conforme, que en
la resolucién que en el presente recurso tenga a bien expedir sea con consulta
del propio tribunal, segun el estado y conocimientos que ministre la sumaria
que esta actuandose de resultas del suceso de 19 de enero, a la que oportu
namente deberé agregarse esta instancia y su resoluciénz sobre todo vuestra
excelencia determinara lo que estimase mas arreglado y fuera de su justi
ficado arbitrio. Buenos Aires, 19 de febrero de 1809.

Almagro.

Buenos Aires, / 6 de febrero de 1809. [1*.18 v.l

Conformado, pésese al real acuerdo en voto consultivo.
[Rubrica de Liniers.]

/ [Acuerdo de Ia Beal Audlenclsl

[8 de febrero de 1809]

Uclés.

Exeelentislmo sedorz Fueron los senores de parecer que siendo vuestra
E¤ °‘ °*P°'u°¤*• '°‘ excelencia servido puede dar vista a los senores fis

bre In ¤epa.ncl6¤ do ca1es_
esta capital de elmo
¤1>|tul¤·¤· Buenos Aires, febrero 8 de 1809.

Dése vista a los sexiores fiscales.

[Hay una riibrica al parecer
de Lucas Munoz y Cubero.]

Buenos Aires, 9 de febrero de 1809.

[F0ja 19 v. en blancol

[Rubrica de Liniers.]
Uclés.

[1*.191



[F. 20]

[F. 20 v.]

[F. 21]

[F. 21 v.]
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[Memorial de Jullén dol Molina Torres, en sunombro y en el de los demi; apoderados

Buenos Aires, 9 de
febrero de 18W.

Agréguese a. su ex
pedlente y corn con
la vista. dads a los

seioru flsules.

[Rdbrica de Linien.]
Uclés

de los cabildautes deportados]

/ [Sin fecha]

Excelentisimo sefiorz

Don Julién del Moljno Torres, por mi, y a nombre
de los demés apoderados de 10s sefxores capitulares que
fueron de este excelentisimo ayuntamiento, don Martin
de Alzaga, don Juan Antonio Santa Coloma, don Olaguer
Reynals, don Francisco de Neyra y Arellano, y don Es
teban Villanueva, expatriados a bordo del buque Arau
cana, con incierto destino en la forma deducida digo:
que el dia veintiocho del mes préximo anterior, presen
tamos escrito a vuestra excclencia ofreciendo a nombre

de nuestros representados, las fianzas mas abonadas y en la cantidad que se
designase, asegurando con ellas que el regreso que solicitabamos de nuestros
poderdantes, no causaria el mas leve perjuicio a la tranquilidad publica, si
es que para consultarla se habia juzgado conveniente su expatriacién. No
he recibido hasta hoy providencia alguna a nuestro escrito, y por consiguiente
ignoramos si sera admitida 0 derogada la solicitud que comprende. Pero
importandonos sobremanera, que se decrete de un modo 0 de otro para poder
usar de los rectu·s0s y defensas correspondientesz en esta atencién a vuestra
excelencia suplico se sirva y digne proveer / el mencionado escrito como
estime mas en justicia que imploro etcétera.

Julidn del Molina Torres.

[Dlotunen de los tlscales de la Audiencia Manuel Gensro de Vlllota. y Antonio Oaspe
y Bvdrinczl

[Buenos Aires, 14 de febrero de 1809]

Excelentisimo seior:

Los fiscales de su majestad en vista de la representacién instituida a
nombre y con / poder de los cinco vecinos capitulares que fueron el aiio
préximo pasado cuya separacién de esta capital determiné vuestra excelencia
con acuerdo del tribunal de la Real Audiencia de resultas de la conmocién

del dia primero de este aio, sin otro objeto por entonces que la seguridad
individual de aquéllos, y precaver su influjo contra las providencias guber
nativas entre tanto que se restablecia la tranquilidad pablica, dicen: que
la solicitud expuesta es dirigida a que vuestra excelencia los mande regresar
a esta capital, bajo el supuesto de estar asegurada la quietud publica y con
e1 objeto de que puedan hacer sus respectivas defensas en la causa que se
esta sustanciando, recibirseles sus confesiones y satisfacer legalmente 0 que
dar convencidos en los cargos que / contra ellos resulten, y ofrecen las fian
zas de mejor abono de que su regreso no causara la mas minima alteracién
al pueblo. Los fiscales no pueden dudar que la pretension referida esta ajus
tada al orden de la justicia, y método que prescriben las leyes, mas como la
providencia de alejar de esta ciudad a los suplicantes fue emanada de la
superior autoridad econémica de vuestra excelencia y fundada en la primera
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de sus atenciones que es la de la conservacién del orden y quietud de la
sociedad, cuya salud es la ley fundamental de todo estado, a vuestra exce
lencia toca privativamente y a sus conocimientos gubernativos examinar, si
es efectivamente cierto el que como supuesto sirve de apoyo a la solicitud
de que se trata, esto es, que esté asegurada la quietud del pueblo.

Saben ademés los / fiscales que por la capitania general fue nombrado el [F. 22]
coronel don Francisco Agustini fiscal militar para formalizar la causa sobre
la conmocion del dia primero de este afno, con el objeto de esclarecer los
autores y cabezas que la fomentaron, y poder proceder a su castigo, puesto
que los cémplices, y que por seduccién se mezclaron en tal atentado se les
declaré indultados: mas ignoran el estado que dicha causa tenga, y si re
sultan o no reos los cinco individuos expresados o algtmo de ellos; y siendo
estas tres circunstancias las que deben in.t'1u.ir para la resolucién que se pre
tende en vista que el examen de la primera es peculiar de vuestra excelencia
y el de las dos ultimas debe inquirirse del fiscal militar a cuyo cargo corre
la sustanciacion de la causa, y a quien siendo servido podra vuestra excelencia
mandar le informe sobre ambos puntos, y con su vista / proceder a decretar [p_ggv_]
lo mas conveniente bajo el concepto de que en el concurso de las expresadas
circunstancias es de necesidad legal acceder a la solicitud de los suplicantes.

Buenos Aires, febrero 14 de 1809.
Villota. — Caspe.

Buenos Aires, 18 de febrero de 1809.

Informe el seior juez fiscal de la causa.

[Rzibrica de Liniers.]

[lnforme del juez fiscal Juan de Vargas]

[Buenos Aires, 21 de febrero de 1809]

Excelentisimo senior:

Uclés.

E1 juez fiscal de la causa que a resultas de la conmocién / ocurrida en [F·23]
esta capital el primero del corriente ano se esta sustanciando, mediante la
superior orden de vuestra excelencia evacuando el informe que por su decreto
de dia dieciocho del presente mes, que antecede, se le ha mandado dar a resul
tas de la vista producida por los senores fiscales de la Real Audiencia en
catorce del mismo dia: que los ex capitulares don Martin de Alzaga, don Juan
Antonio Santa Coloma, don Olaguer Reynals, don Esteban Villanueva, y don
Francisco de Neyra y Arellano, que fueron alejados de esta ciudad sobre la
goleta de su majestad La Araucana a virtud de providencia emanada de la
superior autoridad economica de vuestra excelencia que se tomé con prece
dente voto consultivo del real acuerdo, resultan acusados por lo actuado
hasta ahora de varios cargos a que a su tiempo deberan responder; pero como
la causa sea tan grave como de complicada y larga sustanciacién, a pesar de la
incesante aplicacion que se da a ésta, y no se halla aim en el estado compe
tente para recibir a aquellos individuos sus respectivas confesiones, y practicar
sucesivamente las demas diligencias que prescriben con la mayor celeridad
las reales ordenanzas, no comprende el juez fiscal que suscribe / el que en [F.23v.1
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el dia haya por tal motivo necesidad legal de que sean conducidos a esta
capital, como han solicitado sus apoderados, donde acaso aun cuando al pre
sente pudiera conseguirse por medio de las providencias que se expidiesen al
efecto su seguridad individual, tal vez ellas no bastarian a precaver todo el
influjo que contra las mismas pudiesen tener aquéllos, en el caso de que aun
se estimase por vuestra excelencia no estar completamente restablecida la
tranquilidad publica, o la quietud de la sociedad que con la conservacion del
orden es la ley fundamental de todos los estados.

A mas de lo dicho estima oportuno el juez fiscal de la enunciada causa
exponer a vuestra excelencia, que de otra que emano de ella, y esta actuando
hasta ahora en cuerda separada, a virtud de la providencia que para ello se
sirvio expedir vuestra excelencia y comunicarle con fecha de veinticinco del
préximo pasado mes resultan graves cargos contra uno de los referidos cinco
individuos, de que a su tiempo debera responder en la forma que corresponde
con presencia de 10 dispuesto en las ordenanzas y leyes que nos rigen sobre
la materia, en cuya atencion, y teniendo por otra parte entendido el juez fiscal
que suscribe segun resulta de notoriedad publica, que habiéndose atentado
de un modo sin ejemplo por la que se titula Junta de gobiemo de Monte

[F.24J video / contra la autoridad del Rey nuestro sefnor don Fernando séptimo y
ejercicio de la jurisdiccién que en su real nombre regenta vuestra excelencia
por su superior mando, como virrey y capitan general de estas provincias,
destinando una corbeta armada en guerra al cargo del sargento mayor de
aquella plaza don Francisco Javier de Viana para que fuese a extraerlos del
establecimiento del Carmen en el rio Negro de la costa patagénica, adonde
habian sido conducidos por disposicién de vuestra excelencia lo que se dice
haberse verificado a la fuerza, entrando el referido buque con los cinco expre
sados ex capitulares de regreso en Montevideo el lunes trece del corriente,
cuyo acaecimiento al paso que debe justificarse en legal forma para las pro
videncias a que oportunamente haya lugar en justicia, presenta ya por las
circunstancias en que se halla dicha plaza mérito bastante para un nuevo
orden de procedimientos judiciales con relacién a los mismos cinco individuos,
cuyo estado, y acciones eran muy diversos en el tiempo que sus apodera
dos promovieron las instancias que corren en este expediente, y han dado
mérito al presente informe, le parece al juez fiscal que vuestra excelencia
siendo servido asi disponerlo, podra mandar que en razén de no hallarse la
causa aim en estado, y por las demés que dejo expuestas, no ha lugar por

[1**.24v.] ahora a la soljcitud de los apoderados / sobre que a su tiempo se proveeré
lo que corresponda en justicia: Acerca de todo lo que vuestra excelencia podra
servirse resolver lo que hallase mas conforme a ella, y fuese de su justificado
arbitrio.

Buenos Aires, 21 de febrero de 1809.

Juan de Vargas.

Buenos Aires, 24 de febrero de 1809.

Vuelva al real acuerdo en voto consultivo.

[Rébrica de Liniers.]

Uclés.
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[Memorial do lcs spodendos do los cabtldantcs deportadosj

Buenos Aires, 24 do
febrero de 1809.

Lo mandsdo con csh

fecha en el expediento
do su relerencla.

[R11brIca de Limers.]

Uclés.

[Sin techs]

/ Excclentisimo seiorz

Los apoderados dc 10s sefiores capitulares del afno
préximo anterior don Martin de Alzaga, don Juan An
tonio de Santa Coloma, don Olaguer Reynals, don Fran
cisco de Neyra y Arellano y don Esteban Villanueva,
como tales, parecemos ante la superior justificacién
de vuestra excelencia conforme a derecho y decimos:
Que deseosos de consultar los alivios de sus poderdantes,
y dar principio a la defensa de sus causas nos presen
tamos a vuestra excelencia en solicitud de que se les
volviese a esta capital, ofreciendo las fianzas mas abo

nadas en la cantidad que vuestra excelencia se dignase designar, y pidiendo
que se nos diese vista en las actuaciones que hubiesen motivado su _deporta
cion, para usar del derecho que hallasen por conveniente: Esta pretension
no merecio despacho favorable ni adverso, con cuyo motivo nos volvimos a
presentar interpelando a la superior justificacion de vuestra excelencia para
que se sirviese proveer lo que estimase en justicia, pero no ha tenido esta
gestion el efecto que nos prometiamos; pues hasta el dia no se nos ha hecho
saber providencia alguna; / de que se sigue a nuestros representados un
perjuicio incalculable en su estimacion e intereses; por cuanto no solo sigue
comprometido su buen nombre adquirido con servicios los mas importantes
al Rey y a la patria, sino que también se dificultan cada dia mas los medics
de poner en claro la inocencia de su conducta.

Vuestra excelencia sabe que la precaucion en estas perjudiciales resultas,
es tanto mas justa, necesaria y urgente, cuanto debe ser mayor la gravedad
de la causa que obligo a expatriar unos sujetos de su representacion y mérito;
y habiendo corrido un' tiempo mas que suficiente para que la causa se halle
en estado de oirles sus defensas, con concepto a hallarse separados de esta
capital, y por lo tanto invertido el orden que de lo contrario debera obser
varse en el curso del sumario nos es preciso reiterar con el mayor respeto la
referida interpelacion suplicando a vuestra excelencia se digne admitirla y en
su consecuencia proveer como solicitamos, o como su superior justificacion
estime mas conforme a justicia que imploramos etcétera.

Juan Francisco de Mino·ndo.—Juan Antonio de Lezica.

Agustin dc la Lama.—Ventura Miguel Marco
del Pont.—Julidn del Molino Torres.

[Acuerdo de la Real Audlenclal

[Buenos Aires, 28 de febrero de 1809]

Fueron de parecer que siendo vuestra excelencia

I En el cxwumh servicio podra mandar se dé vista a los sefxores fiscales
promovldo pm. I0, C, con lo expuesto por el juez fiscal.
mtuluea dei aio sn- Buenos Aires, febrero 28 de 1809.
uu"'

[Hay una nibrica al parecer de Lucas Muioz y
Cubero.]

{P. 25]

[F. 25 v.]

[F. 26]



[F. 27]

[F. 27 v.]

[F. 28]

[F. 28 v.]

[F. 29]
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/ [Decreto]

Buenos Aires, febrero 28 de 1809.

Vista a los seiores fiscales.

[Riibrica. de Liniers.]
Uclés.

{Dictamen de los fiscales]

[Buenos Aires, 3 de marzo de 1809]

/ Excelentisimo seior:

Los fiscales de su majestad han visto el informe del juez fiscal que
actua la causa mandada formar sobre la conmocién ocurrida en esta capital

el 19 del aio corriente; y la solicitud posteriormente deducida por los apode
rados de los cinco individuos remitidos a la costa patagonica, insistiendo en
sus anteriores de que sus poderdantes sean restituidos a esta capital, y dicen:
que debiendo considerarse la pretensién de otros apoderados reducida a soli
citar el regreso de los otros individuos para que pudiesen practicar sus respec
tivas defensas en casos de resultarles / cargos, la estimaron los fiscales ajus
tada al orden legal, y que vuestra excelencia debia deferir a ella, concurriendo
las circunstancias de que hicieron mérito, sobre lo que podia informar el
juez fiscal de la causa, quien lo ha realizado exponiendo que no tiene el estado
competente, por lo que y las demés consideraciones que expresa, es de sen
tir se deniegue aquella solicitud por ahora, a lo que influye notablemente
la nueva ocurrencia sobrevenida de que se hace cargo y ya es notoria, es
decir: el atentado y escandaloso procedimiento del gobernador y junta de
Montevideo, que atropellando los sagrados respetos de la autoridad real que
vuestra excelencia ejerce en estas provincias en representacién del soberano,
ha extraido del establecimiento de Patagones a los citados / individuos con
fuerza armada haciéndoles conducir a la plaza de su mando; este hecho como
expone el juez fiscal requiere se justifique en forma, siendo de parecer los
exponentes que el mejor medio de ejecutarlo sera que vuestra excelencia
mande agregar a esta causa los partes y documentos remitidos por el coman
dante de dicho establecimiento o testimonio de ellos, para adoptar las provi
dencias correspondientes segun su mérito; mas desde luego es claro que la
pretensién de los apoderados no puede ahora tener lugar deducida en tiempo
en que los expresados estaban a la orden y disposicion de vuestra excelencia
y hoy residen en la plaza de Montevideo, cuyo gobernador se ha sustraido de
la debida subordinacién, y por consiguiente en ella / no se da cumplimiento
a las érdenes de este superior gobiemo, seria pues desairada cualquiera dispo
sicion que por vuestra excelencia se adoptase con respecto a los expresados
individuos; por lo que y prescindiendo por ahora del consentimiento que
pueden o no haber tenido en aquel atentado, con consideracién a lo que queda
expuesto, y a que resultando ya por lo que aparece del citado informe que
dichos individuos estan acusados de varios cargos a que deben responder, es
visto que deben estar a / disposicién del juez de la causa para que pueda
hacérsele legalmente y admitir sus descargos, y defensas en el arresto, o paraje
que les sefialase vuestra excelencia pues de lo contrario se veria en el de
proceder en rebeldia con arreglo a derecho, respecto a que no puede menos
de darse en uno de dos extremos a saber, o los ex! capitulares fueron extraidos
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con violencia del establecimiento donde vuestra excelencia los destiné, y en
este caso lo mismo podra obrar para impedirles el cumplimiento de 1o que se
les mandare; 0 bien se ejecut6 aquel procedimiento con su consentimiento y
en éste deben reputarse por préfugos, y por serlo no deben oirse antes que
se presenten como es de esencia a la naturaleza del juicio, que resiste la de los
apoderados. Y aunque en esta virtud correspondia por rigor de derecho / que
para dar providencia se presentasen previamente los dichos cinco individuos
en el destino de donde fueron extraidos, podra mandar vuestra excelencia
que lo hagan en otro arresto 0 pa.raje que tenga a bien seialarles y donde
puedan tener cumplido efecto las disposiciones de esta superioridad, para que
el juez fiscal de la causa pueda sentenciarla con su audiencia y con arreglo a
lo prevenido en la ordenanza, denegando desde luego la vista de las actua
ciones que solicitan los apoderados opuesta al estado y naturaleza de la causa
en que resultan acusados sus poderdantes.

Buenos Aires, marzo 3 de 1809.

[Decreto del vlrrey]

[Buenos Aires, 7 de marzo de 1809]

Villota. — Caspe.

rio Negro que se citan por los seiores fiscales, vuelva al real acuerdo en voto
consultivo.

U"·29 V-]

/ Buenos Aires, 7 de marzo de 1809. [F. 301

Agregandose los partes dados por el comandante del establecimiento del

[Rabrica de Liniers.]
Uclés.

No*rA.—Que a peticién de su excelencia se devolvieron los dociunentos
que refiere el decreto de siete de marzo del corriente.

[Foja 30 v. en blancol

[Rabrica de Marcelino Callejw Sanz, escribano de la Real Audiencia.]

[Acuerdo real ordimrlo do justlcla do ls Audicuciz]

[Buenos Aires, 15 de abril de 1809]

/ En la ciudad de la Santisima Trinidad Puerto de Santa Maria de Bue- [F-31]
nos Aires a quince de abril de mil ochocientos nueve. Los sefnores don Lucas
Muioz y Cubero caballero de la real y distinguida orden espafxola de Carlos
tercero, y ministro honorario del real y supremo consejo de Indias, don Fran
cisco Tomas de Ansotegui, don José Marquez de la Plata y don Manuel de
Velasco del consejo de su majestad de esta Real Audiencia pretorial. Estando
en acuerdo real ordinario de justicia se vio el expediente sobre la separacion
de cinco capitulares de esta capital y la solicitud de sus apoderadog para que
sean restituidos que paso el excelentisimo senor virrey a él en voto consultivo
y fueron de parecer que siendo vuestra excelencia servido puede declarar no
haber lugar por ahora a la solicitud / entablada con lo que se conforma su [F-31**-]
excelencia y lo rubrico con los demas seiores de que doy fe.

[Rabricas de Liniers, Lucas Murioz y Cubero, Francisco
Tomas de Ansotegui, José Marquez de la Plata y
Manuel de Velasco.]

Don Marcelino Calleja Sanz.
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[Notitlcacwn]

[Buenos Aires, 19 de abril de 1809]

En Buenos Aires a diecinueve de abril de mil ochocientos nueve notifiqué
el superior auto que antecede a don Julién del Moljno Torres; doy fe.

Basavilbaso.

[Notlticaclon]

Seguidamente 10 haré saber a don Francisco Lezica: doy fe.
Basavilbaso.

[Noti!ic¤c16n]

Inmediatamente hice otra notificacién como las antecedentes a don Ven

tura Miguel Marco del Pont: doy fe.
Basavilbaso.

[Notlticaciénj

IP- 321 Incontinenti notifiqué el mismo superior / a don Juan Francisco Minondo:;
doy fe.

Basavilbaso.

[Notiticaclénj

En dichos dias, mes y aio hice otra igual notificacién a don Agustin da
la Lama: doy fe.

Basavilbaso.

[Foja 32 v. en b1anc0]

[Memorial de los apoderndos dc los mpltulares deportados]

[F_ 33] / Buenos Aires, 2 de
mayo de 1809.

Con el expedlcnte
de su referencla vuel

va al tribunal de la

Beal Audiencla. eu vo

to consultivo.

[Rdbrica de Lin{ers.]

Uclés.

[Buenos Aires, mayo de 1809]

Excelentisimo serior.

Los apoderados de los sefxores capitulares de este
excelentisimo ayuntamiento en el aio proximo anterior
don Juan Francisco de Minondo, don Juan Antonio
Lezica, don Ventura Marco del Pont, don Julian de
Molino Torres y don Agustin de la Lama, en la instan
cia que seguimos a su nombre sobre su deportacion,
y lo demés deducido, decimos: Que se nos ha hecho
saber la superior providencia, expedida el 15 del co
rriente con voto consultivo del real acuerdo, por la cual,
visto el expediente sobre la separacion de los referidos
nuestros representados, y solicitud para que fuesen res

tituidos bajo de competentes fianzas en la cantidad que vuestra excelencia
estimase conveniente; se ha declarado no haber lugar por ahora a esta soli
citud, pero observando que nada se ha proveido ni aun hecho referencia de lo
principal que comprendia la misma solicitud, reducido a que se nos diese vista
del expediente que motivo aquella separacion, para en su consecuencia promo
ver lo concerniente a la defensa de unos ciudadanos de tan recomendable

mérito y servicios como lo son nuestros constituyentes, no podemos menos que
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reitcrar en esta parte la séplica de que vuestra excelencia se digne decretarla
favorablemente.

Para ello influyen motivos muy justificadcs, que no pueden ocultarse a 1a
superior perspicacia / de vuestra excelenciaz Han corrido bien cerca de cua
tro meses desde que fueron deportados hasta e1 dia; tiempo mas que suficiente
para que el expediente se halle en estado de hacer lugar a nuestra represen
tacién. Ellos se encuentran no solo separados de sus familias y negocios con
el quebranto que es consiguiente, sino lo que es mas sensible, miran su repu
tacién y buen nombre sindicados por un documento publico que los cubre de
ignominia, al mismo tiempo que claramente los manifiesta reos tan peligrosos
al estado que ha sido forzoso arrancarlos de su centro: y ellos en fin sufren
la amargura de no divisar e1 término de sus duros padecimientos. Por otra
parte, excelentisimo seior, si nuestros representados no pueden veriiicar su
regreso a esta capital, porque se 10 impide la referida superior providencia
parece consiguiente que su ausencia, aun prescindiendo de los motivos que
contra su voluntad la ocasionaron, y pusieron en precision de salir del des
tino de que estaban confinados, no puede servir de pretexto para cerrarles la
puerta a sus defensas, que con la dilacion del tiempo se harén sin duda cada
dia mas dificiles, aun cuando no contaran con la mayor perpetuidad de sus
padecimientos y compromiso de su reputacion. Pero si estos fundamentos,
por motivos que se nos ocultan no bastan para inclinar el superior animo de
vuestra excelencia en favor de nuestra solicitud, suplicamos a vuestra exce
lencia rendidamente se digne mandar damos testimonio integro de todo lo
actuado o al menos de nuestro anterior escrito, de la providencia acordada,
de este pedimento y su proveido para los usos que competan a nuestra repre
sentacion. Por tanto a vuestra excelencia pedimos y suplicamos se sirva pro
veer / en cualquiera de los términos indicados por ser asi de justicia.

Buenos Alta, 4 de

mayo do 1809.

Anézuese y corn
can el expedlente do
su referencla manda

do mar A real
acuerdo en voto con

mltlvo, con recomen

dacion de sn preferen
te despacho.

Liniers. — Manuel

José de Uclés.

Juan Francisco de Minondo. — Juan. Antonio de Lezi

ca. - Ventura Miguel Marco del Pont. — Agustin
de la Lama. — Julidn del Molino Torres.

[ConsuIta de los jueces flscalesl

[Buenos Aira, 19 de mayo de 1809]

/ Excelentisimo sefior.

A resultas de presentacion que hicieron ante esa
superioridad los apoderados de don Martin de Alzaga,
don Juan Antonio Santa Coloma, don Olaguer Reynals,
don Francisco de Neyra y don Esteban Villanueva el 28
de enero ultimo en solicitud de que regresasen aquéllos
a esta capital, fundando su pretension en las razones
que expusieron en la enunciada instancia, siendo entre
ellas una la de que en otra forma no podria sustanciarse
legalmente la causa puesto que para ello era indispen
sable recibirles primero sus confesiones, a fin de que
satisficiesen o quedaren convencidos de los cargos que
contra ellos resultaren, a que [agre]garon la suplica
de que en estado se les diera vista del proceso para

pedir lo que conceptuasen conveniente a la defensa de sus representados, se
sirvio vuestra excelencia disponer después de otras actuaciones por decreto

[F. 33 v.}

[F. 34]

[F. 34 v.I



[F. 35]
[F. 35 v.]

[F. 36]

[F. 36 v.]

[F. 37]
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de 18 de febrero siguiente que informase el primero de nosotros a cuyo solo
cargo corria entonces en calidad de juez fiscal / la sustanciacion / de la causa
criminal a que dio mérito la conmocién ocurrida en esta capital el 19 del
corriente aiio, de cuyas resultas en uso de su superior potestad econémica,
precedente voto consultivo del real acuerdo se determino por esa superio
ridad la separacién de esta ciudad de los referidos cinco individuos y su
destino al establecimiento del Rio Negro en la costa patagénica.

En cumplimiento de dicho superior decreto evacué yo Vargas el informe
que se me ordenaba en los términos que consta del respectivo expediente, redu
cido sustancialrnente a decir que no halléndose el sumario por entonces en
el competente estado para que se procediera a recibir sus confesiones a los
citados cinco ex capitulares contra quienes en el proceso resultaban varios
cargos a que a su tiempo habrian de responder, y debiendo tenerse en consi
deracion por esa superioridad, aun cuando para entonces ya se hubiese creido
restablecida enteramente la tranquilidad publica, que constando por notorie
dad que aquellos individuos habian sido extraidos, segfin se decia, a la fuerza
del establecimiento del Rio Negro, adonde habian sido destinados, por una
corbeta / armada en guerra al mando del sargento mayor de la plaza de
Montevideo don Francisco Javier de Viana, quien por orden del presidente
y vocales de la titulada Junta de gobiemo de dicha plaza se habia dirigido
a aquel rio para conducirlos a ella, parecia necesario que se justificase en
legal forma este acaecimiento para las providencias a que oportnmamente
hubiese lugar en justicia, ofreciendo el mismo por las circunstancias en que
se hallaba la referida plaza mérito bastante para un nuevo orden de proce
dimientos judiciales con relacién a los citados cinco individuos, cuyo estado,
y acciones eran muy diversas en el tiempo que promovieron sus apoderados
la instancia que daba méritos al informe, era de opinion que vuestra exce
lencia se sirviese resolver que por entonces no habia lugar a la solicitud pro
movida por éstos.

Ya han corrido mas de dos meses desde aquélla hasta esta época en cuyo
tiempo aumenténdose el sumario con la practica de varias declaraciones, citas
entonces no evacuadas, y otras diligencias que ha parecido indispensable rea
lizar para su arreglada sustanciacién se halla de / consiguiente en otro estado,
y préximos nosotros a proceder a recibir las confesiones de los ex capitulares
que individualrnente o bajo aquel concepto deban responder a los cargos sobre
que corresponde sean reconvenidos.

En tales circunstancias nos ha parecido indispensable el ocurrir a vuestra
excelencia en consulta a que han dado mérito dos dudas, sin cuya resolucién
por lo extraordinario de las que de una parte concurren en la causa a que
nos contraemos, y en que por otra nos hallamos, y parece conveniente no per
der de vista, podriamos incidir en algun vicio de nulidad, o defectos que desea
mos evitar, a saber, 1% en qué términos debemos expedirnos, supuesto lo que
queda dicho, con don Martin de Alzaga, y los otros cuatro ex capitulares ya
citados; 2% si en el caso posible que indicaremos la causa es susceptible de su
continuacién contraida sélo a los oficiales y demas individuos que estando
acusados se hallan presentes; o resistiendo su naturaleza, como parece, cuél
sea el medio que haya de adoptarse para dicho fin.

E1 estado de insurgencia en que respectivamente al superior gobierno /
de estas provincias se halla la plaza de Montevideo da mérito a la primers
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duda, pues es claro que cualesquiera gestiones que por nuestra parte se prac
ticasen directamente de oficio con el brigadier don Francisco Javier de Elio,
que se titula presidente de la enunciada Junta gubemativa, cuya arbitraria
ereccién emané de 10s principios que son publicamente notorios, con re1aci6n
al emplazamiento de 10s citados individuos no producirian otro efecto que el
del desprecio 0 una contestacién llena de insultos, de 1a cual resultaria una
fe que 1a razén y 1a politica parecen dictar se evite a la real jurisdiccién que
ejercemos, gy c6m0 excelentisimo seior no sucederia asi a 1a vista del modo
con que por aquel jefe ha sido trata[d0] vuestra excelencia? ;Quién ha aten—
tado tan escandalosamente contra los sagrados respetos de 1a real autoridad

que vuestra excelencia en representacién de su majestad ejerce en estas pro
vincias extrayendo a 1a fuerza del estableclmiento del Rio Negro a los cinco
expresados ex capitulares segun ya tenemos justificado en legal / forma, cuyo
hecho carece de ejemplo en los fastos de estos dom.i.nios, se ha de esperar difiera
a nuestras solicitudes y respete nuestra representacién, o carécter fiscal I? Por
10 mismo parece que en circunstancias tan espinosas en que a un propio tiempo
estan comprometidas a nuestro juicio la vindicta publica, y 1a pronta admi
nistracién de justicia, acaso convendria, si vuestra excelencia no hallare en
ello algun inconveniente, el que se tomase el arbitrio de que pues segun tene
mos entendido han reiterado los apoderados de aquéllos sus instancias a esa
superioridad aun después de hallarse sus representados en Montevideo con
la misma solicitud que promovieron por la primera ya citada, se les hiciese
entender por el oficial secretario de la causa que avisasen a sus poderdantes
de orden de vuestra excelencia se presentaran en el término que tuviese a bien
asignarles ya en la Colonia del Sacramento, ya en Santo Domingo Soriano o don
de vuestra excelencia estimase conveniente serialar a nuestra disposicién para
que sucesivamente pudiéramos proceder a recibirles sus respectivas confesio
nes / y a las demés diligencias que fuesen necesarias, 0 que en e1 caso con
trario dentro del mismo término justificasen en legal forma ante esa supe
rioridad, 0 nosotros serles imposible verificarlo por permanecer en c0acci6n
al presente en Montevideo, en cuyo caso nos hallariamos en la segnmda duda
a que se contrae esta consulta, y que se nos ha ofrecido, como ya indicamos,
bajo el supuesto de deber presumirse que cuando aquélla no sea real, 0 efec·
tiva, podré alegarse por los motivos que no es dificil entrever.

Si tal sucediese, 0 ha de continuarse la causa con respecto sélo a los
acusados que estan presentes y a los que por haber fugado de esta ciudad,
y no compareciendo a los edictos por que han sido emplazados deben ser
juzgados en rebeldia 0 ha de suspenderse hasta que recibiéndose las érdenes
que se digne impartir la suprema Junta Central encargada a nombre de nues
tro soberano el senor don Fernando V'II del gobierno de la monarquia con rela
cién a las ocurrencias de Montevideo vuelva esta plaza a ponerse bajo la
obediencia al superior gobierno de estas provincias de que se ha sustraidoz
si lo primero parece que chocamos con la naturaleza / de la causa que exige

Véase la informacién remitida por Santiago Liniers a Antonio Comet, sobre la
conducta seguida por Francisco Javier de Elio, con respecto a los cabildantes de Buenos
Aires, expatriados en Patagones, Buenos Aires, 15 de abril de 1809, en: Jumvi Dnvamm
Mmrru. ns Mowrzvmro, Documentos relativos a la Junta Montevideana de Gobierno de
1808, Montevideo, 1960, Tomo III, pégs. 148-169. [N. C. E.]

[F. 37 v.]

[F. 38]

[F. 38 v.]



BBLIOTECA DE MAYO10464 [58]

que se sujeten a un solo juicio del consejo de guerra de oficiales generales
cuantos estén acusados en ella, previa la sustentacion del proceso con arreglo
a ordenanza. Si lo segundo vendriamos a incidir en el inconveniente de hacer
sufrir a 1os oficiales y demés individuos que estén en prisién la duracion de
ésta por todo el tiempo que estuviese suspensa la causa, lo que a nuestro modo
de entender no parece compatible con la justicia pues en tal caso redun
daria en su perjuicio la culpa de que solo el titulado presidente y Junta de
gobierno de Montevideo deberian ser responsables; y aunque pudiera acaecer
que entre tanto que evacuamos las confesiones de los capitulares del afio
anterior complicados en la causa que se hallan en la ciudad y las demés dili
gencias a que ellas dan mérito se recibiesen las érdenes de nuestra metropoli
de que hemos hablado, por cuyo medio desaparecerian las dos dudas que han
motivado esta consulta y de que acabamos de tratar, hemos creido, que a pesar
de que asi pudiera suceder nos hallamos en el caso de deber hacerla al pre
sente, pues de diferirla, si se retardasen las soberanas enunciadas disposi

[F. 39] ciones mas tiempo que aquel que puede invertirse en la préctica de / las
diligencms que nos restan en esta ciudad para completar el sumario en cuanto
a los acusados hacia quienes nos hallamos expeditos, tendriamos que suspen
der la sustanciacién del proceso y dar entonces este paso que por las razones
arriba indicadas vendria a resultar en perjuicio de los arrestados, y para
evitarlo se hace oportuno al presente.

Bajo tal concepto esperamos que vuestra excelencia se sirva resolver,
y comunicarnos sobre el asunto lo que hallase mas arreglado o estimase
justicia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos. Buenos Aires, 19 de
mayo de 1809.

Excelentisimo seior.

Juan de Vargas. — Francisco Agustini.

Excelentisimo seiior virrey de estas provincias.

[Foja 39 v. en blanco]

[Consult: de los jueces flscales al virrey sobre procedlmientoj

[F. 40]

Buenos Aires, 4 do
mayo de 1809.

Pésese sl real acuer

do en veto consultivo.

[Rdbrica de Liniers.]

Uclés.

[Buenos Aires, 19 de mayo de 1809]

/ Excelentisimo seior:

Aunque casilal mismo tiempo que fueron sacados
de esta capital y remitidos al establecimiento del rio
Negro de la costa patagénica por disposicion de vuestra
excelencia don Martin de Alzaga, don Juan Antonio
Santa Coloma, don Olaguer Reynals, don Francisco de
Neyra y don Esteban Villanueva se dijo en ella que don
Matias de Ciris, don Manuel Mansilla, don Francisco
Antonio Belaustegui, don Juan Bautista Elorriaga y don

Esteban Romero de cuyos individuos se componia el excelentisimo Cabildo al
aio préximo pasado habian sido intimados por esa superioridad de tener unos
su casa y otros la ciudad por cércel hasta las resultas de la causa criminal a
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que dio mérito la conmocién ocurrida en ella el dia primcro del corriente aio
de cuya sustanciacién estamos encargadcs, no constando expresamente en 10s
autos cosa alguna relativa a este punto, que en nuestro concepto debe escla
recerse por el mérito que e110s arrojen ya contra aquel cuerpo copulativa
mente ya en particular contra algunos de sus individuos, en cuyo caso se ha
llan / el referido don Matias de Ciris, que tenemos entendido desempefna al
presente el oficio de sindico procurador general y don Francisco Antonio Be
léustegui; y estando ya préximos a recibirles sus confesiones, al paso que hasta
ahora por los respetos debidos a aquella superior providencia, bien que solo
llegase a nuestra noticia en el modo ya indicado, hemos omitido el hacer
innovacion alguna con presencia del actual estado de la causa, nos ha parecido
al presente ser indispensable el recurrir a vuestra excelencia en solicitud de
que si en ello no le ocurriese inconveniente, se sirva imponernos de cuél fue

su superior resolucién con respecto a ellos, y permitirnos el que procedamos
a ponerlos en la prision que tengamos por conveniente para la practica de la
expresada diligencia, y de las demas a que hubiese lugar, puesto que aten
diendo por una parte el que a todos los vemos pasearse publica, y francamente
por esta ciudad, lo que ignoramos cémo componerlo con la prisién que se
dijo haberse impuesto a algunos en sus casas, si asi hubiese sido, y por otra a
la / gravedad de la causa en que se hallan acusados nos creemos del todo
obligados, si hemos de llenar en el modo posible, como deseamos, nuestro
ministerio fiscal a estrecharles la prision interin sea conveniente, y a pedir
como desde luego lo pedimos, que para el efecto se sirva vuestra excelencia
prevenir al excelentisimo Cabildo, que estimando suspenso de su oficio al
referido sindico procurador general proceda a destinar otro de los capitulares
que desempeien las funciones de aquél hasta tanto que terminada la presente
causa quede por la sentencia del consejo de guerra absuelto de todo cargo,
y en tal caso en aptitud de continuar ejerciendo su oficio.

No se nos oculta sefior excelentisimo, que acaso parecera extemporaneo
o tal vez intempestivo este paso atendida la conducta que se observé por esa
superioridad con los expresados sujetos antes que se principiase esta causa;
pero como él sea necesario al presente por el motivo ya indicado, y del todo
conforme a las doctrinas mandadas observar por su majestad en los juzgados
militares por las razones que se aducen -597 del tercer tomo / de la obra de
don Félix Colon- no podemos prescindir en manera alguna de darlo, y en
su razon suplicar a vuestra excelencia se sirva dejarnos expedito para el
efecto, comunicandonos con oportunidad aquella resolucion que en vista de
cuanto dejamos expuesto y de la naturaleza privilegiada de la causa estimase
ser mas conforme a justicia, en cuya pronta administracion tanto interesa
el mejor servicio de su majestad.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios.
Buenos Aires, 19 de mayo de 1809.
Excelentisimo seior.

Juan de Vargas.—Francisco Agustini.

Excelentisimo sefior virrey de estas provincias.

[F. 40 v.]

[F. 41]

[F. 41 v.]
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lbcrlto de los Juanes tlscales en el que sullcltsu autorizacién del vlrrey pan revisau
el archive y libres de las mtu del Cabilde]

[F. 42]

Buenes Aires, 4 de

mayo de 1809.

Llévese sl real

scuerde en vete cen

sultlve.

[Hay una nibrica.]
Uclés.

[Buenos Aires, 19 de mayo de 1809]

/ Excelentisimo seiorz

Para 1a completa sustanciacién de la causa que
estamos siguiendo a resultas de 1a conmocién ccurrida
en esta ciudad el 19 del corriente aio se hace indis

pensable reconocer por nosotros mismos las actas del
excelentisimo Cabildo de ella desde su reconquista,
verificada e1 12 de agosto de 1806, igualmente que su
correspondencia de oficio con el de Montevideo y los
de las capitales de las provincias interiores dependien
tes de este virreinato, pues aunque por ciertas conside

raciones quisiéramos omitir este paso en el que, si bien que legal, prevemos
podran acaso ofrecerse algunas contestaciones, u obstaculo que quisiéramos
evitar en cuanto dependiera de nosotros por conocer que siempre pugnan con
el mejor servicio de su majestad a que aspiramos en razén de los motivos que
no pueden ocultarse a la superior penetracion de vuestra excelencia, por lo
que resulta del proceso no nos es posible omitirlo, respecto a que debemos
apurar las pruebas que estan indicadas por algunos testigos, siempre que haya
de donde sacarlas con arreglo a ordenanza, particularmente si se atiende

[R 42,,] como corresponde a la naturaleza privilegiada / de la causa, y a lo que en la
pronta administracion de justicia acerca de un acontecimiento tan extraordi
nario se interesa la vindicta publica.

Bajo tal concepto, aunque en uso de las facultades anexas a nuestro
ministerio como jueces fiscales podriamos entendernos directamente en el
asunto con el excelentisimo Cabildo, sin embargo nos ha parecido mas opor
tuno por no incidir en dichos inconvenientes y en consideracién a que justa
mente aquella diligencia se dirige a robustecer las pruebas y cargos que hasta
la presente estén deducidos, o de que hay formada acusacién contra los ex
capitulares del aio préximo anterior, de los que alguno ha continuado en aquel
cuerpo al presente, cuya irzfluencia, como tan interesado pudiera dar margen
a que se nos hiciese una completa oposicién, o repulsa sobre el particular, ya
acerca de sacar copias de los documentos que estimasemos necesario agregar
a la causa por e1 secreto de ella, o bien entregarsenos testimonio de los mismos,
hemos creido ver lo mas arreglado el ocurrir a vuestra excelencia como lo

ejecutamos, exponiéndole esta solicitud, a fin de que en su vista, y teniendo
en consideracion que para que la expresada diligencia produzca el efecto que
da mérito a ella es muy conveniente la reserva, y el que se omita todo prece

[F_43] dente aviso hasta el acto / de practicarla, se sirva, si asi lo estimase arre
glado, o conforme al mejor servicio de su majestad, remitirnos con su resolucién
el oficio respectivo a1 rnismo excelentisimo Cabildo, para que en el caso de
que éste se niegue a franquearnos en la misma casa capitular su archivo y
libros de actas al efecto indicado, como pudiera acontecer, salvemos este
embarazo por medio de la exhibicion de aquél, a virtud del que se nos
autorice para ello, sobre todo lo que esperamos que vuestra excelencia se
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sirva resolver con oportunidad y comunicarnos lo que estimare conveniente
0 mas arreglado a justicia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios.
Buenos Aires, 19 de mayo de 1809.
Excelentisimo senior.

Juan de Vargas. —Francisco Agustini.

Excelentisimo sexior virrey de estas provincias.
[Foja 43 v. en blancol F

Véanse las cartas dirigldas por el Cabildo de Montevideo al Cabildo de Buenos
Aires, de 24 de agosto y 12 de octubre de 1808, relacionadas con el virrey Liniers. Jcrmu
DEPAR’1‘A1\@i".l‘AL nz Momtvmmo, Documentos relativos a la Junta Montevideana de G0
biemo de 1808, Montevideo, 1960, pags. 17-25. [N. C. E_]

[Acuerdo real ordinario de justicia. de la Audiencia]

[Buenos Aires, 4 de mayo de 1809]

/ En la ciudad de la Santisima Trinidad Puerto de Santa Maria de Bue- [F, 44]
nos Aires a cuatro de mayo de mil ochocientos nueve. Los seiores don Lucas
Mufioz y Cubero caballero de la real y distinguida orden espaiola de Carlos
HI, del real y supremo consejo de las Indias, don Francisco Tomas de Anso
tegui, y don Manuel de Velasco del consejo de su majestad de esta Real Audien
cia pretorial. Estando en acuerdo real ordinario de justicia se vio el expe
diente sobre la vista a los capitulares separados de esta capital en la causa
que se les ha formado e incidencias representadas por los jueces fiscales que
remitié el excelentisimo sefior virrey en voto consultivo y fueron de parecer.
Que siendo vuestra excelencia servido puede mandar se dé vista de todo a los
seiores fiscales con lo que se conformé su excelencia y lo rubrico de que doy fe.

[Rubricas de Liniers, de Lucas Muioz ·y Cubero, de
Francisco Tomas de Ansotegui y de Manuel de
Velasco.]

Don Marcelino Calleja Sanz.

{Dictamen de los tlsoales]

[Buenos Aires, 15 de mayo de 1809]

/ Excelentisimo senor.

Los fiscales de su majestad teniendo a la vista la nueva instancia de los
apoderados de los cinco capitulares del aiio anterior que fueron separados do
esta capital en la cual a consecuencia de habérseles denegado las anteriores
sobre su regreso a ella, pretenden se les dé vista del expediente que motiv6
dicha separacién, o testimonio integro de todo lo actuado, o a lo menos de éste
y su anterior escrito con la providencia que se dictare y con presencia asi
mismo de los tres oficios de fecha 19 del corriente que han dirigido a vuestra
excelencia los jueces iiscales que actuan la causa sobre la conmocién del dia
19 de enero de este aio, consultando varias dudas que les ocurren para su
sustanciacién dicen: Que con respecto a la solicitud de los apoderados ellos
deben saber que la causa no tiene estado para que vuestra excelencia hubiese

[F_Hv_]



[F. 45]

(F. 45 v.]

[F. 46]

[F. 46 v.]
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accedido a comunicarles la vista que pretenden, por cuyo motivo fue excu
sada la resolucion sobre este particular / y el extrafiar una cosa tan obvia, es
efecto de haber procedido sin acuerdo de letrado y para evitar en lo sucesivo
iguales inconvenientes podra vuestra excelencia servirse mandar que si en
adelante tuviesen que representar lo hagan suscribiendo sus escritos aboga
dos conocidos.

La duda que en su primer oficio consultan los fiscales militares sobre
el modo de expedirse para la sustanciacion de la causa a los ex capitulares
que existen en la plaza de Montevideo donde no se obedecen las leyes ni las
autoridades, es tan fundada que les imposibilita el proceder con arreglo a la
ordenanza militar en -la sustanciacion de la causa, y cualquier temperamento
que se adopte ofrece un riesgo conocido de nul.idad que presentaria un obs
taculo invencible para la determinacién de ella en el consejo de guerra que
ha de juzgar; por lo que entienden los fiscales que el unico y menos expuesto
que vuestra excelencia puede abrazar es el que indicaron en su respuesta de
3 de marzo anterior, que reproducen.

A la consulta que comprende el segundo oficio, sobre estrechar su pri
sién a los ex capitulares que quedaron en esta capital / arrestados unos en
sus respectivas casas y otros en la ciudad y sus arrabales en razon de que
pudiesen desempefiar los empleos que debian ejercer en el presente afio; no
pueden los fiscales arreglar un dictamen ajustado, respecto a que no tienen
a la vista la causa, cuyo mérito es el fundamento sobre que debe resolverse;
pues si de ella resultase ya un delito comprobado contra alguno de los dichos,
no puede prescindirse del orden que prescribe la ordenanza; mas si solo apa
reciesen sospechosos 0 indiciados para el cargo que desde luego comprenda
al cuerpo del ayuntamiento, parece que no debe hacerse novedad en la reso
lucién que se adopté al principio atendidas las circunstancias y considera
ciones que se tuvieron presentes para ella / no obstante que supuesto lo que
exponen los fiscales militares sobre la infraccién de las disposiciones de vues
tra excelencia en que mandé a los dichos ex capitulares que no tenian empleo
se mantuviesen arrestados en sus casas, podré repetirseles de nuevo las cum
plen puntualmente haciéndoles al efecto las oportunas prevenciones; y sin
perjuicio asi mismo de que el juez de la causa y en el caso que con arreglo
a ordenanza tenga que practicar contra cualquiera de e].los alguna diligencia
que exige mas estrecho arresto pueda determinarlo por el preciso tiempo que
sea indispensable para practicarla; mediante lo cual parece que con respecto
a aquellas mismas consideraciones / podra evitarse la novedad relativa al
sefior sindico procurador don Matias Cires.

Y en cuanto a1 reconocimiento de las actas capitulares de que trata el
tercer oficio de los sefiores fiscales militares, entienden los exponentes que
esta diligencia hubiera podido ser oportuna en los principios, y hoy proba
blemente no debe esperarse de ella otro efecto que el de contestaciones inuti
les, y que tal vez comprometan a vuestra excelencia en serias resoluciones
que politicamente deben evitarse en las circunstancias actuales. Vuestra exce

lencia no obstante podra determinar en todos y cada uno de los puntos indi
cados 10 que su justificacion y prudencia hallase por mas conveniente.

Buenos Aires, 15 de mayo de 1809.

Villota. — Caspe.
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[El vlrrcy pan on voto consultlva In sctusciones al nal scuerdol

[Buenos Aires, 18 de mayo de 1809]

Buenos Aires, 18 de mayo de 1809.

Vuelva a1 real acuerdo en voto consultivo.

[R11brica dc Liniers.]
Uclés.

{Memorial de los apodendos do los capltuhra deportados]

[Buenos Aires, 29 de mayo de 1809]

I Excelentisimo seior:

Los apoderados de 10s seiores don Martin de Alzaga, don Juan Antonio
Santa C010ma, don Oiaguer Reynals, don Francisco de Neyra y Arellano, y
don Esteban Villanueva, capitulares que fueron en el afio préximo anterior de
este excelentisimo ayurntamiento en la instancia que seguimos sobre su depor
tacién y lo demas deducido, decimos: Que en el mes pasado nos presentamos
a vuestra exceiencia con motivo de una providencia acordada por la que se
nego el regreso a nuestros constituyentes aun bajo el seguro de la fianza ofre
cida, manifestando los graves perjuicios que les ocasionaba esta resolucién
y el haberse omitido en ella, proveer sobre la vista de lo obrado que con el
justo designio de promover sus defensas habiamos solicitado desde el prin
cipio de nuestras gestiones: Expusimos entonces varias reflexiones, que, a
nuestro modo de pensar, concluian a la evidencia la necesidad de darles su
debido curso, / para que a lo menos se abreviase en lo posible el término a
sus duros padecimientos que con menoscabo de sus intereses y buena repu
tacién experimentan unos ciudadanos que tanto han servido al Rey y a la pa
tria: concluyendo con pedir que si estos motivos tan urgentes no bastaban a
inclinar el superior énimo de vuestra excelencia en favor de nuestra solicitud.,
se dignase mandarnos dar testimonio integro de todo 1o actuado, o a lo menos,
de nuestros anteriores escritos con sus respectivas providencias para los usos
concernientes a nuestra representacion.

Reducida la soiicitud a estos términos, creiamos que lograria facil defe
rencia; pero nos ha engafiado nuestra esperanza; pues hasta el dia no hemos
merecido que se nos haga saber providencia algunaz De este modo corre el
tiempo imltilmente, se multiplican los infortunios de nuestros representados
en el giro de sus intereses, y lo que es mas sensible, se hace cada dia mas
dificil el esclarecimiento de su inocencia manchada con la grave nota de in
surgentes o atentadores contra la tranquilidad publica. Las leyes en precau
cion de una incertidumbre, acaso mas cruel que las mismas penas, han prefi
jado a los jueces un término perentorio en que deben tomar sus resoluciones,
y los hacen responsables de los perjuicios que resulten por sus demoras, des
pués que han sido interpelados para el pronto despacho. Si esto sucede, cuando_
se omite la resolucion final, y en lo comun envuelve mayores dificultades que
cualquiera otra providencia interlocutoria gqué se deberé decir a vista de un
mes que ha corrido sin despacho, una solicitud tan llana como la que hemos
indicado?

Nosotros no tocariamos / este punto, si pudiéramos prescindir de lo mu
cho que interesa a los derechos de nuestros representados su proveido: pues

[F. 471

[F. 47 v.]

[F. 48]
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en caso de ser denegatorio, quedarian expeditos los correspondientes recursos,

que ahora los miramos sin efecto. El peso de esta reflexion se deja sentir por
si mismo, y no necesita ponderarse. Asi, pues, se ha de dignar vuestra exce
lencia admitirnos esta interpelacion y en su vista y de lo demés expuesto pro
veer lo que sea de su superior arbitrio. Por tanto,

A vuestra excelencia rendidamente suplicamos se sirva acceder a esta

peticion por ser en justicia que imploramos etcétera.

Buenos Aires a 29 de mayo de 1809.

Juan Francisco de Minondo. Ventura Miguel Marco del Pont.

Agustin de la Lama.

Juan Antonio de Lezica.

Julidn del Molino Torres.

[Foja 48 v. en blancol

[Acuerd0 real ordinarlo do justicia]

[Buenos Aires, 5'de junio de 1809]

[1249] / En la ciudad de la Santisima Trinidad Puerto de Santa Maria de Bue
nos Aires a cinco de junio de mil ochocientos nueve: Estando en acuerdo real
ordinario de justicia los seiores don Lucas Mufioz y Cubero de la real y
distinguida orden espafiola de Carlos III, y ministro honorario del real y
supremo consejo de Indias: don Francisco Tomas de Ansotegui, y don Ma
nuel de Velasco, regente; y oidores del consejo de su majestad de esta Real
Audiencia pretorial se vio el expediente promovido por los apoderados de los
ex capitulares residentes en Montevideo, y dudas consultadas por el juez fiscal,
que paso en voto consultivo el excelentisimo senor virrey; y fueron de parecer:
Que subsistiendo los mismos motivos, que tuvo el acuerdo para la separacion
de los capitulares, no puede hacerse lugar a la solicitud de los apoderados, ni
variar lo resuelto; y por lo respectivo a la consulta del segundo oficio los jueces
fiscales deben determinar segun el mérito del proceso, por si, todo lo condu

[p_4g VJ cente con arreglo a ordenanza hasta la conclusion fiscal. / Con lo que se con
formo su excelencia, y lo rubrico con los demas setiores de que doy fe.

[Rubricas de Liniers, Munoz y Cubero, Ansotegui y Velasco.]
Don Marcelino Calleja Sanz.

[Expediente original, en: Archivo General de la Nacion, Buenos Aires, Proceso
por sedlclon contra Alzaga, Sentenach, Ezqulaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[OFICIO RESERVADO DEL GOBERNADOR INTENDENTE DE
CORDOBA JUAN GUTIERREZ DE LA CONCHA AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS, ACUSANDO RECIBO DE LA ORDEN RE
SERVADA DE 10 DE ENERO Y DE LOS IMPRESOS QUE SE
REMITIERON CON RELACION A LOS SUCESOS DEL 19 DE

DICHO MES]
[Cordoba, 29 de enero de 1809]

Cordoba 29 de enero de 1809.

Reservado

De don Juan Gutiérrez de la Concha.

Contesta a la orden reservada de 10 del corriente, e impresos que se le
dirigiercm por separado, acerca de los sucesos ocurridos el dia 19 de este aio
en esta capital.

N9 25.

Excelentinimo seiior.

Reservadu.

Enterado de la orden reservada de vuestra excelencia de diez del co

rriente y de los impresos que se sirvio dirigir por separado, debo manifestarle
que con la llegada del correo ordinario al momento se divulgo en todo este
pueblo, noticia exacta de los sucesos por menor, del dia 19 ocurridos en esa
capital, y que los autores principales de la proyectada insurreccion, quedaban
prisioneros, sin observarse la menor novedad en este fiel vecindario que indi
case tomar algun partido en tan criminales, como ate.ntados procedimientos;
y cuando hubiese algunos que tuviesen sus relaciones con los culpados, te
miendo tal vez ser descubiertos, y ponerse a peligro de correr igual suerte,
es presnunible ocultarian sus intentos: Por estas consideraciones, y advertida
la tranquilidad general de esta ciudad, me ha parecido conveniente suspender
toda gestion en este particular, bajo el concepto que de hacerla seria poner en
expectacion estas gentes, y renovar la memoria de unos hechos, cuyo simple
recuerdo, suele muchas veces ofender a la quietud publica; quedando este
gobiemo a la mira de observar y pesquisar cuanto juzgue conducir a los fines
y objetos importantisimos que vuestra excelencia se digne confiarme.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Cordoba enero 29 de 1809.
Excelentisimo senor.

Juan Gutiérrez de la Concluz.

Excelentisimo sefnor virrey de estas provincias.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicion
contra Alanna, Sentenach, Ezqulagu. y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DEL JUEZ FISCAL FRANCISCO AGUSTINI AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS, SUPLICANDOLE SE SIRVA MANDAR QUE
SE LE FRANQUEE COPIA AUTORIZADA DE UNA CARTA QUE
WILLIAM CARR BERESFORD DIRIGIO A SAMUEL AUCHMUTY]

[Buenos Aires, 30 de enero de 1809]

Excelentisimo seior.

Considerando que el procedimiento de la grave causa en que por comisién
de esa superioridad me hallo entendiendo de resultas de la conmocién popular
ocurrida en esta capital el dia 19 del presente aio, debe tener por objeto no
solo la indagacion y esclarecimiento de los sujetos que fueron cabezas, y prin
cipales promovedores y auxiliantes de tan escandaloso atentado, sino también
de los designios, ideas, y demés planes que se hubiesen propuesto de antemano
las personas sindicadas en aquel alboroto, por 10 mucho que interesa a la
seguridad, y tranquilidad de estos reinos, y al mejor servicio de nuestro sobe
rano el prevenir y atajar con saludables providencias de precaucién acordadas
con todos los conocimientos posibles, los intentos de los revoltosos; me ha
parecido ser importante a estos justos fines suplicar a vuestra excelencia, como
le suplico se sirva mandar se me franquee copia autorizada de una carta
escrita por el mayor general inglés William Carr Beresford al general de su
nacién sir Samuel Auchmuty, que debe obrar en la causa que se sigue al
angloamericano don Guillermo Pedro White, y asimismo de la declaracién que
se recibié a éste relativa al reconocimiento e inteligencia que debe darse a la
sobredicha carta, y fines con que fue escrita.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Buenos Aires 30 de enero
de 1809.

Excelentisimo sezior.

Excelentisimo sefior virrey don Santiago Liniers.

Francisco Agustini.

[Original en: Archive General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedidén
contra Alzaaa, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO RESERVADO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS AL

PADRE PROVINCIAL DE LA ORDEN DE SAN FRANCISCO, PI
DIENDOLE QUE EVITE LA FORMACION DE CORRILLOS ENTRE
LOS RELIGIOSOS CON REFERENCIA A LA J UNTA DE MON’I‘E

VIDEO Y LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO]
[Buenos Aires, 31 de enero de 1809]

Por noticia de formarse corrillos entre religiosos de éste su convento y
recoleccién sobre disposiciones de este gobiemo en los puntos que se indican,
se le encarga el remedio de tal exceso.

Reservado.

Reverendisimo senor.

He llegado a entender con gran sentimiento mio por personas las mas
fidedignas, que entre los religiosos de este convento, y el de la Recoleta, se
forman corrillos en que con referencia a las ocurrencias de Montevideo rela
tivas a aquella junta, y` a las de esta capital del dia 19 de este aio, se discurre,
y habla con algnma libertad contra el superior gobierno y, contra sus dispo
siciones. Si esto fuese cierto a mas de lo escandaloso que debe ser con respecto
a unos religiosos que por su profesién deben dar ejemplo de subordjnacion,
acatamiento y respeto a las autoridades legitimamente constituidas, es induc
tivo a unas fatales consecuencias, como que el publico oye con respeto las
producciones de unos religiosos que se lo merecen por su estado. En su conse
cuencia no puedo desentenderme de manifestarlo a vuestra reverencia para
que ponga el remedio correspondiente a un exceso de esta clase, prohibiendo
toda conversacién acerca de unos puntos ajenos enteramente de los claustros,
en los que no se debe respirar sino el buen ejemplo, y las exhortaciones a
respetar las autoridades que el Rey, y el mismo Dios tienen establecidas, pues
de lo contrario me veré en la sensible necesidad de tomar otras providencias
que eviten tanto mal, y que espero excusen el celo, y religiosidad de vuestra
reverencia.

Dios guarde etcétera enero 31 de 1809.

Reverendo padre provincial de San Francisco.
[Santiago Liniers.]

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaya, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS A FRANCISCO
AGUS'I`INI PARA QUE LE PASE LA CAUSA ORIGINAL, RELA

TIVA A LO OCURRIDO EL 19 DE ENERO]
[Buenos Aires, 3 de febrero de 1809]

Para instruirme de 10 que resulte en la causa que esta vuestra sefxoria
1'ormando acerca de lo ocurrido en esta capital el dia 19 de enero proximo
me la pasara vuestra sefioria original, en el concepto de que hecho el examen
expresado se la devolveré inmediatamente para su continuacién.

Dios etcétera febrero 3 de 1809.

Seior don Francisco Agustini.

[Santiago Liniers.]

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sediciérn
contra Alzaaa, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]
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[OFICIO DEL J UEZ FISCAL JUAN DE VARGAS AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS, PIDIENDO SE ARRESTE A FELIPE DE SEN
TENACH PARA ESCLARECER EN FORMA LEGAL EL DELITO

Reservado.

DE QUE ESTA ACUSADO]
[Buenos Aires, 4 de febrero de 1809]

Excelentisimo sefior.

En la causa criminal que estoy formando por consecuencia de la superior
orden a vuestra excelencia contenida en el oficio que se sirvié dirigirme con
fecha de 15 del mes anterior, resulta, entre otros varios individuos, principal
mente acusado como reo don Felipe de Sentenach por la deposicion de tres tes
tigos contestes, en cuya virtud ocurro a vuestra excelencia a fin de que se
sirva disponer sin pérdida alguna de tiempo, y con la correspondiente reserva
asi el arresto del referido Sentenach en prisién segura, como también el que
quede incomunicado y a mi disposicién para la préctica de las diligencias, y
cargos que deben hacérsele con objeto de esclarecer en forma legal el delito
de que esta acusado, en lo que se interesa el mejor servicio de su majestad;
todo sin perjuicio de procederse cuando oportunamente convenga al arresto de
otros individuos que resulten indiciados en el mismo delito, sobre lo que quedo
en ocurrir a su debido tiempo a vuestra excelencia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios. Buenos Aires, 4 de fe
brero de 1809.

Excelentisimo sefior.

Excelentisimo senor virrey don Santiago Liniers.

Juan de Vargas l

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proccso por sedicién
contra Alzaua, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]

En 25 de mayo de 1809, los jueces tiscales Juan de Vargas y Francisco Agustlnl.
en oticlo remitido al virrey Liniers,1e manltestabau que habiéndose apersonado en el cuar
tel de arribeiios, donde se hallaba preso Felipe de Sentenach para tomarle su contesién,
con el propésito de entregar la causa que se le segula al consejo de guerra de oiiciales
generales, e invitado a que designara un oticial detensor, se neg6 a ello. Alegé, que asl
obraba, porque recusaba a ambos jueces tiscales sumariantes, pidlendo éstos por esa razén
que fueran exonerados y que se desiguara a otra persona. Pasado el oticio a dnctamen del
auditor general de guerra y asesor del virreinato, Juan de Almagtro, éste en su escrito
de 31 del mismo mes, expreséz que el procesado no alegaba fundamento alguno de los
que establecian las leyes y ordenanzas y que solo aspiraba a dilatar y demorar la causa.
.con perjuicio de los demas acusados y del mismo Sentenach., desestimando la recu
sacién, con lo que se contormé el virrey, en 8 de junio. [N. C. E.]





[OFICIO DEL JUEZ FISCAL JUAN DE VARGAS AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS, PIDIENDOLE EL ENVIO DE LA CAUSA

SEGUIDA A FELIPE DE SENTENACH]
[Buenos Aires, 15 de tebrero de 1809]

Excelentisimo sefior.

Para la mas pronta y arreglada sustanciacién de la causa criminal que
estoy siguiendo en virtud de la superior orden de vuestra excelencia contenida
en oficio de 25 del pasado, se hace indispensablemente necesario el tener a la
vista, y en la consideracion debida la que parece haberse seguido por ese supe
rior gobierno a don Felipe de Sentenach primer comandante del cuerpo urbano
de artilleria de la Union, a resultas de la acusacién que se le hizo por su
segundo entonces don Gerardo Esteve y Llach y que dio mérito a su arresto
y remision a lo interior, en cuya virtud he de merecer a vuestra excelencia
se sirva mandar se pase a mis manos a la mayor posible brevedad al indi
cado efecto, en que se interesa el mejor servicio de su majestad y recta admi
nistracion de justicia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios.
Buenos Aires, 15 de febrero de 1809.
Excelentisimo seior.

Excelentisimo senor virrey don Santiago Liniers.

Juan de Vargas.

[Original en: Archivo General de Ia Nacién. Buenos Aires, Proceso por sediclén
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[CARTA RESERVADA DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS A JOSE
DOMINGO DE URIEN, COMANDANTE DEL TERCER BATALLON
DE PATRICIOS PARA QUE PIDA LA SEPARACION DE SU
CUERPO PARA EVITAR TODA SOSPECHA SOBRE SU PERSONA]

Reservada.

[Buenos Aires, 4 de iebrervo de 1809]

Aunque por lo actuado hasta ahora acerca de las ocurrencias del dia 19
de enero de este ano no ha resultado vuestra merced complicado en ellos y de
consiguiente dicté la providencia de que ya se le ha enterado. Como las
demmcias verbales que he tenido, y otras noticias, acusan a vuestra merced
de complicidad, y siempre es bochornoso a los oficiales de honor estar com
prometidos para con el publico; me ha parecido que el mejor medio que vues·
tra merced puede adoptar es la separacién del cuerpo en que sirve, para evitar
todo género de sospecha, y bajo este concepto espero que vuestra merced
solicite ser eximido del empleo que obtiene, como medio el mas decoroso que
lo ponga a cubierto de toda resulta.

Dios etcétera febrero 4 de 1809.

Sefior don [José] Domingo de Urien.
[Santiago Liniers]

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaya, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]
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[OFICIO DEL J UEZ FISCAL JUAN DE VARGAS AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS EN EL QUE SOLICITA LA PRESENTACION

DE MANUEL MIGOYA]
[Buenos Aires, 4 de febrero de 1809]

Excelentisimo sefnor.

En la causa criminal que estoy formando, a resultas de la superior orden
de vuestra excelencia contenida en el oficio que se sirvio dirigirme con fecha
de 25 del mes proximo anterior, resulta citado por varios testigos que han
declarado en ella don Manuel Migoya de este vecindario, a quien necesito
recibir a la mayor posible brevedad, la respectiva declaracion, en la cual a
mas de evacuar las enunciadas citas, debera contestar a las preguntas que han
de hacérsele con arreglo a lo que resulta actuado hasta ahora, o que resultase
en adelante, y teniendo entendido que el referido Migoya se halla al presente
acopiando cueros de nutria en el Rincon de Nuario, o campos inmediatos a la
guardia de Chascomus, ocurro-a vuestra excelencia a fin de que se sirva pre
venir por extraordinario al comandante de ésta, que haciendo buscar por algu
na partida que comisioné para el efecto, al expresado don Manuel Migoya, le
intimé la orden de vuestra excelencia para que se me presente inmediata
mente en esta capital al indicado efecto, para lo cual podré ser conveniente
que lo haga acompafiar de algfm soldado de su confianza, por cuyo medio se
evitara su retardacion, mediante a que asi conviene a la pronta sustanciacion
de la causa con que se interesa a un mismo tiempo el mejor servicio de su
majestad y la recta administracion de justicia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afnos. Buenos Aires 4 de fe
brero de 1809.

Excelentisimo senor

Juan de Vargas.
Excelentisimo seior virrey interino don Santiago Liniers.

[0ficlo dei vlrrey Santiago Llnlcrs al Ines fiscal Jun do Vargas]

[Buenos Aires, 4 de febrero de 1809]

He dado la orden que vuestra senoria solicita en oficio de esta fecha, al
comandante de la guardia de Chascomus, para que por medio de una partida
haga solicitar en el Rincon de Nuario, o campos inmediatos, a don Manuel
Migoya, y acompaiado de un soldado de aquella guardia, lo haga venir a esta
capital y presentarse a vuestra senoria para evacuar la declaracion que me
expresa, y lo aviso a vuestra seioria para su gobiemo.

Dios etcétera, febrero 4 de 1809.

Senor don Juan de Vargas.
[Santiago Linrers.]

[Original y borrador, en: Archivo General de la Nacion, Buenos Aires, proceso por
sediciorn contra Alzagu, Sentenach. Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DEL J UEZ FISCAL JUAN DE VARGAS AL VIRREY
DITERINO SANTIAGO LINIERS, EN EL QUE SOLICITA LA PRE

SENTACION DE PEDRO MIGUEL ANZOATEGUI]
[Buenos Aires, 4 de febrero de 1809]

Buenos Aires 4 de febrero de 1809.

Don Juan de Vargas

Solicita se pase orden al comandante de Paysandu para que intime a don
Pedro Miguel de Anzoétegui, se presente en esta capital a dar una declaracién.

Excelentisimo seior.

En la causa criminal que estoy formando, a resultas de la superior orden
de vuestra excelencia contenida en el oficio que se sirvio dirigirme con fecha
de 25 del mes proximo anterior, resulta citado por dos testigos don Pedro
Miguel Anzoétegui, a quien necesito recibir sin pérdida alguna de tiempo la
respectiva declaracion para que evacue las enunciadas citas, y conteste a las
preguntas que deba hacerle en su razén, y con arreglo al mérito de lo actuado
hasta ahora en dicha causa, o que resultase en adelante, y teniendo averiguado
que el referido Anzoategui reside hace tiempo en una estancia de su propiedad
que parece esta inmediata al partido, o Arroyo del Quebracho junto a la villa
de Paysandu, ocurro a vuestra exceleucia a fin de que por el correo de hoy,
que es la primera ocasion oportuna que se presenta, se sirva dirigir la orden
competente al comandante militar de dicha villa, por extraordinario que podré
hacerse desde la Colonia, a efecto de que intime de orden de vuestra excelencia
a aquél la de que se me presente inmediatamente en esta capital para el fin
indicado, en el cual, como en la reserva de estas actuaciones se interesa del
modo mas positivo el mejor servicio de su majestad, cuidando el mismo co
mandante de que asi lo verifique sin pérdida de tiempo.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Buenos Aires 4 de fe
brero de 1809.

Excelentisimo seior

Excelentisimo sefior virrey interino don Santiago Liniers.

Juan de Vargas.

{0flcIo dol virrey Santlsgo Llnlen ol Jae: fiscal Juan do Vargas]

[Buenos Aires, 4 de lebrero de 1809]

Con vista de lo que vuestra senoria me dice en oficio de esta fecha acabo
de pasar orden al comandante militar de la villa de Paysandu, para que intime
a don Pedro Miguel de Anzoétegui se traslade inmediatamente a esta capital
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y [se] presente a vuestra seioria para evacuar la declaracién que me expresa y
se 10 aviso para su gobiemo.

Dios ctcétera febrero 4 de 1809.

Sciior don Juan de Vargas.
[Santiago Liniers.]

[Original y borrador, eu: Archivo General de la Nacion, Buenos Aires, proceso por
aedicién contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[EXPEDIENTE INTCIADO POR JOSE ANTON`IO GORDON PI

DIENDO SE LE LEVANTE LA CLAUSURA DEL CAFE DE MARCO,
CERRADO A CONSECUENCIA DE LOS SUCESOS DEL 19 DE

ENERO]
[Buenos Aires, 4 de febrero — 21 de agosto de 1809]

Afio de 1809

Expediente promovido por don José Antonio Gordon solicitando se le
permita la continuacion de su giro en la casa café que maneja, y se le ha
mandado cerrar.

Escribania mayor del virreinato.

[Memorial do José Antonio Gordon al vlrrey Santiago Llnlers]

[Sin fecha]

/ Excelentisimo senorz

Buenos Aires. 4 do Don José Antonio Gordon ante vuestra excelencia

f¢b¤’¢¤‘¤ d¢ 1909- con mi mayor veneracion, y respeto parezco y digo: Que

No In mph
a consecuencia del suceso del 19 de enero de este aio se

sirvio vuestra excelencia ordenar que se cerrase la casa
[Rdbrica de Liniers.l café que manejo en la calle que va del colegio a la plaza

B¤¤¤vm>¤-S0- Mayor de esta ciudad; y aunque el respeto debido a las
superiores ordenes de vuestra excelencia me haria reci

bir con resignacion cualquier sacrificio tocando sin embargo los graves perjui
cios que me infiere esta suspension hasta un extremo enteramente insoportable
me veo precisado a elevar a vuestra excelencia esta sumisa representa
cion esperando que en vista de ella se serviré vuestra excelencia permitirme
la continuacion del café, y demés giro que hasta ahora he manejado, en la
expresada casa bajo formal protesta del mas puntual cumplimiento del oltimo
bando del buen gobierno que esta superioridad se sirvio publicar.

Si yo temiese que la superior justificacion de vuestra excelencia me
consideraba delincuente me abstendria de toda gestion que no empezase por
una completa vindicacion de mi conducta; pero el testimonio de mi conciencia,
la irnpunidad de mi persona, y la circunstancia de no haber experimentado
demostracion alguna personal por parte del gobierno, me convencen que vues
tra excelencia no me reputa criminal y que la casa se ha cerrado por actos
obrados en ella de que no se me supone autor ni complice.

Bajo de este concepto esta en el orden reclamar reverentemente una
suspension cuyos funestos efectos nadie los siente sino el cafetero, a quien no
se considera criminal promover la habilitacion de ima casa util, en su objeto,

[F.1]
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necesaria por las mas comodidades que proporciona al publico, y de que ca
recen las demas de su clase, y que no siendo responsable de los abusos que

uedan cometer los concurrentes, no puede ser condenada por conversaciones

[F_1,_] de que imicamente deben responder / las personas que las hayan sostenido.
Siendo indispensable la reunion de gentes para desahogo de las tareas

de sus respectivos empleos, ningun lugar es mas ventajoso que un café, en
que a la proporcion de salon decentemente adornadas se agrega el pronto ser
vicio de almuerzos, licores, refrescos, diversiones permitidas, y cuanto apete—
cen los hombres cultos en semejantes sociedades. En todas las ciudades se

protegen y multiplican estos establecimientos, y quiza, son el primer teatro
en que los extranjeros aprenden la civilizacion, y cultura de cada pueblo.

Muchas veces la misma reunion de gentes ocasiona discursos avanzados
en que se censuran los procedimientos del gobierno 0 se traspasan los limites
del respeto con que deben mirarse sus providencias; pero siendo éste un delito
personal no atrae la persecucion, y castigo sino sobre las personas que lo han
cometido; si el cafetero fue complice, participa de la pena; si no tuvo parte en
conversaciones a que las ocupaciones de la casa le impiden atender, y a que
quiza no seria admitido aun cuando lo pretendiese, entonces se considere libre
de toda incomodidad; y en ningun caso recae la pena sobre la casa, cuyo util
objeto no se vicia por el exceso de algunos individuos, a quienes se impide
concurrir desde que delinquieron.

No puede sostenerse la supresion de mi casa mientras no se reconozca
perjudicial su establecimiento; gpero como puede reputarse tal, cuando se to
leran las demas casas de igual clase de esta ciudad? Todas tienen igual objeto,
y si éste no se aprueba deben todas sufrir la misma suerte. Los cafés que
subsisten proporcionan la misma reunion, las mismas conversaciones que el
mio; y si las gentes no se juntan en ellos es porque extrafian la comodidad, y
decencia que el mio les franquea; de suerte que solamente podré conciliarse
su subsistencia de ellos con la prohibicion del mio, cuando se diga que en
Buenos Aires se asegura la legitimidad de un café a proporcion de su menor
decencia.

Semejante concepto seria injurioso al ilustrado gobierno de vuestra ex
celencia, mortificaria sin necesidad al publico que privado de las ventajas que
mi casa le proporciona, suspira por ella, repitiendo diarias insinuaciones para
que por medio de una reverente suplica se obtenga de vuestra excelencia su
apertura; y me inferiria insanables perjuicios por la suspension de mi giro, y
pérdida de los costosos renglones que tengo acopiados.

[F-2} / A la verdad; sefior, si continuase la suspension de la casa, no solamente
perderia los alquileres que bajo considerable precio he contratado por un
quincenio sino que también perderia mas de treinta mil pesos a que ascienden
los utiles, y especies acopiados para el servicio de la casa; una pérdida tan
irreparable produciria precisamente mi entera ruina, y el mayor castigo de
excesos personales recaeria sobre el cafetero que no tuvo en ellos parte
alguna.

Estas consideraciones son demasiado sencillas para que necesiten expla
narsc, y son demasiado poderosas para que no hallen acogida en la notoria
bondad de vuestra excelencia; asi espero que en vista de ellas se accederé a
mi solicitud, permitiendo la continuacion de mi café bajo las seguridades que
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sean del agrado de vuestra excelencia, y bajo la més puntual observancia do
cuautas precauciones sean anélogas a cstos establccimientos.

Por todo lo cual

A vuestra excelencia pido, y suplico sc sirva proveer, y mandar como en
ésta he pedido, que es justicia en que recibiré merced, y para ello, etcétera.

Excelentisimo seior

José Antonio Gordon.

[Nodtiucién a José Antonio Gordon del docreto del virrey Santiago Llnlonl
[Buenos Aires, 4 de iebrem de 1809]

En Buenos Aires, dicho dia cuatro de febrero de mil ochocientos nueve
hice saber el antecedente superior decreto a don José Antonio Gordon;
doy fe.

Basavilbaso.
[Foja 2 v. en blancol

[Mmodn do José Antonio Gordon sl virrcy Santiago Linton]

Buenos Aires, 2 do
mano de 1809.

Lo proveido con fo
cha de cuatro de to

brero ultimo en ls

lnstancla que so rela
olons, y no so admltan
mis ucrltos sobre ls
materls.

[Rdbrica de Liniers.]

Baaavtlbaso.

[Sin fecha]

/ Excelentisimo sefnorz [F.3]

Don José Antonio Gordon administrador y dueio
en compafiia del café situado en la calle que va de la
plaza al colegio de esta ciudad, ante vuestra excelencia
con el debido respeto digo: Que habiendo suplicado a
vuestra excelencia se me permitiese la continuacién de
mi giro en el cxpresado café que desde e1 19 de enero
se halla cerrado por orden de 1a superioridad, se sirvi6
vuestra excelencia declarar que no habia lugar a mi
soljcitud. Yo prescindo e.n vista de esta respetable re
solucién de los fundamentos politicos que deduje en mi
primer escrito para comprobar que no habiendo yo co
metido crimen alguno, no debia pagar mi café el de

algunas personas que concurrian a él, mucho mas cuando la prisién de todos
los cémplices ljbertaba de todo riesgo; pero la inevitable ruina a que esta
providencia me conduce me pone en la necesidad de reclamarla reverentemente
esperando de la justificacién de vuestra excelencia no permitira que pierda yo
los considerables intereses a que se extiende mi giro por un acaecimiento, en
que sabe muy bien vuestra excelencia que no he tenido complicidad algnma.

Los cuantiosos fondos que se hallan insiunidos en los enseres del café,
el considerable arriendo de la casa que tengo contratada por / un quincenio; [p_3y_
la posicion ventajosa del café que no podra suplirse en ningun otro lugar,
todos éstos son unos antecedentes de que se infiere la necesaria ruina a que
se me conduce, y siendo ya éste un negocio de justicia en que se interesan los
derechos de un particular, que trata de asegurar cuantiosos bienes cuya pér
dida le amenaza de cerca, haciendo el mas respetuoso y legal pedimento.

A vuestra excelencia suplico, se sirva otorgarme licencia para continuar
mi giro en los términos, y bajo las seguridades que tango expuestas a esta
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superioridad cn mi anterior escrito, pues es justicia que giro com 10 necesario
en derechoz etcétera.

José Gordon.

[NotlI|oacl6¤ a José Antonio Gordon del decreto del virrey Santiago Llnlenl
[Buenos Aires, 6 de marzo de 1809]

En Buenos Aires a seis de dicho mes y aio notifiqué el antecedente supe
rior decreto a don José Gordon: doy fe.

Basavilbaso.

[Morlsl do Jooé Antonio Gordon al virrey Santiago Ltniers]

[7.4]

Buenos Aires, 13 de
mano de 1809.

Careciendo este

asunto, en su actual

estado. de la instruc

clén y eonoclmlentos
que son indispensa
bles para las resolu

clones que acerca de
él deben expedlrse,
solicitense y tralganse
todos los antecedentcs

que se hayan obrado
sobre la materla, po
nléndose lgualmente
constancla de la or

den a cuya vista se
cerro la casa de café

que se relaclona o

bien con agregaclén de
[F·“·] com cmancsas as

ella. o de cualquler
otro modo que se ha
ya expedldo.

[Rubricas de Liniers y
de Almugro.]

Basavilbaso.

[Sin techal

/ Presentado hoy nueve de marzo de
mil ochocientos y nueve aios.

Basavilbaso.

Excelentisimo seiorz

Don José Antonio Gordon ante vuestra excelencia

con el debido respeto parezco y digo: Que habiendo pro
movido repetidas instancias para 1a apertura y conti
nuacion de un café que por orden verbal de vuestra
excelencia comunicada por el sargento mayor de plaza
se me hizo cerrar, se ha servido mandar que no se ad
mite mi solicitud, ordenando a mi ultima que no se
admitan mas escritos en la materia. Los gravisimos per
juicios que con esta resolucion se me infieren, el dere
cho de que se me despoja para continuar un giro, en
que no se me ha convencido delincuente; y la circuns
tancia de no aparecer en el expediente causa alguna por
donde resulte que debo ser privado de la libertad que
todos los ciudadanos gozan para contraerse a estos ne
gocios fundan un agravio personal, que convierte en
asunto de justicia las miras de puro gobierno que pu
dieran haber dirigido la primera resolucién. En esta
virtud (protestando la debida moderacién y respeto en
/ todas las expresiones de este escrito) interpongo el
competente recurso de apelacién ante la Real Audiencia,
que para semejantes pases me franquea la ley y suplico
a vuestra excelencia que habiéndolo por interpuesto se
sirva mandar que se me entreguen los autos, para me
jorarlo y proseguirlo segun mejor a mi derecho corres
ponda. Por tanto

A vuestra excelencia pido y suplico, asi lo provea
y mande que es justicia. Juro lo necesario en derecho etcétera.

Doctor José Joaquin Ruiz.
José Antonio Gordon.

[Notl!Icacl6n a José Antonio Gordon del decreto del virrey Santiago Llnlers]

En Buenos Aires dicho dia, mes y aio notifiqué el antecedente superior·
decreto a don José Antonio Gordon.

Basavilbaso.
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{lnlormsclén relative a los mtecedentu sobre el clerro del ufé]
[Sin techs]

Se previene que habiendo hecho presente al excelentisimo sefior virrey,
no hallarse en mi oficina, ni en las otras de este superior gcbiemo antecedentes
algunos sobre la materia, se ha servido su excelencia mandarme que anote,
como 10 hago, que en cuanto a este particular no se han obrado actuaciones
por escrito, pues las providencias que se han dado han sido verbales, y ex
pedidas por su excelencia a causa de no haber cumplido don Pedro José Marco
dueiio de la casa café de que se trata, con las varias érdenes que antes de las
ocurrencias del dia primero de enero préximo pasado, le habia dado su exce
lencia / de que no permitiese las conversaciones que en materias de Estado, y
acerca de las disposiciones de este superior gobiemo, se suscitaban en ella
entre sus concurrentes, segun se le habia noticiado, por las malas consecuencias
que podian ocasionar, previniéndole uitimamente, que de lo contrario, le man
daria cerrar la enunciada casa, y 1e impondria la pena a que su inobediencia
1e hacia acreedor.

Basavilbaso.
[Foja 5 v. en blancol

[Memorial do Pedro José Maroo al vlrrey Baltamr Hidalgo de Cisneros]

Buenos Aires. 16 do
agosto de 1809.

Agrégnese. y tn-Alp
se con el expedlente
de la materla.

[Rébrica de Cisneros.]

Basavilbaso.

[Sin techs]

/ Excelentisimo sefiorz

Don Pedro José Marco, ante vuestra excelencia en
la mejor forma de derecho parezco, y digo: Que
desde tiempos pasados he tenido una casa café en 1a calle
que va del colegio a la plaza Mayor, la que por el gran
expendio que proporcionaba estaba provista de cuantio
sas sumas invertidas en los renglones y aprestos de un
oportuno consumo.

y de mejor servicio, atrajo a ella la reunion de las gentes
principales de esta ciudad y sostenida por este principio de utilidad publica,
aseguraba la permanencia a que tenia derecho por 1a misma legitimidad de
su establecimiento. Sin embargo del movimiento del 19 de enero de este aio
recibi orden verbal del excelentisimo sefnor don Santiago Liniers para que ce
rrase mi casa y que saliese de esta ciudad dentro del tercer dia; quedando
con este golpe de poder, el publico privado de un recurso que en los paises
cultos se contempla necesario y yo reducido a perder mas de 30.000 pesos
empleados en sus utensilios, y materias de su consumo.

En BnenosAlres,dia,
mu y aio notltlqué
/ el antecedente sn

perlor decreto a don
Pedro José Marco:

doy te.

Bosavilboso.

Una resolucion tan fatal no se procuro cubrir con
apariencia alguna de justicia, ni aun de decencia. Supli
qué a su excelencia me manifestase si resultaba conexa
mi alguna complicidad en la comnocion que motivaba
aquella providencia, y se me aseguro que estaba libre de
toda indicacion criminal: exigi si en mi casa se habian
ejecutado asonadas, o combinado proyectos delincuentes,
y resulto la misma inocencia. Sin embargo su excelen
cia se mantenia fuerte en que mientras fuese virrey no

[F. 51

[F. 6]

[F. 6 v.]
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se habia de abrir esta casa, sin que se alcanzase otro motivo que haber con
currido a ella algunos de los vecinos que gimen en prisiones de resultas de

aquel movimiento.
Un empefno tan decidido y tan contrario a los mas claros derechos me

hubiera retraido de toda gestion, si el crecido alquiler de la casa pactado por
un quinquenio, y el valor de mas de 30.000 pesos empleados en ella, no me
anunciasen una ruina irreparable. Para evitarla promovi por medio de mis
dependientes cuantos recursos inspiraba la justicia de la causa y mi nece
sidad, practiqué repetidas gestiones extrajudiciales, pero todo fue infructuoso
porque su excelencia se mantenia firme en que no se habria de abrir mi casa
aunque no se daba razén algima para que estuviese cerrada.

subsistencia que sacaban de ella mis socios y dependientes presentaban un
[pg;] cuadro demasiado tocante, pero no se les proponia / otro consuelo que e1 de

[F_7v_]

la habilitacién del café en cualquiera otra casa que no fuese la que yo tenia

pagada; de suerte que se consideraba licito el establecimiento, su objeto, la
concurrencia de gentes, el servicio y su duefno, siendo todo el encono contra
las paredes materiales de la casa café que no habian cometido delito alguno.

En el dia no se presenta motivo alguno para que continue mi ruina ha
biendo cesado la causa que la producia, y aunque pudieru proseguir el recurso
de apelacién que entonces se interpuso, y se habia entorpecido; sin embargo
desistiéndome del expresado recurso en cuanto puede perjudicar a mi pre
sente solicitud, suplico a vuestra excelencia otorgarme licencia para la aper
tura de mi casa, bajo todas las seguridades de que me hago responsable con
mi persona y bienes, y observancia de todos los bandos de buen gobierno que
se guardarén en ella. Por tanto

A vuestra excelencia pido, y suplico asi lo provea y mande que es gracia
que espero y para ello etcétera.

Excelentisimo seior.

Pedro José Ma·rc6.

[Auto del virrey Baltuar Hidalgo de Cisneros, permltlcndo s Pedro Jo•6 Marco ls
apertura do su café]

[Buenos Aires, 21 de agosto de 1809]

Buenos Aires, 21 de agosto de 1809.

No resultando de este expediente mérito bastante para la continuacién
de lo determinado por mi inmediato antecesor el excelentisimo sefior don San

tiago Liniers en cuanto a la casa café de que en él se trata; y considerandose
compurgada / la culpa que pudiese tener el suplicante don Pedro José Marc6
acerca de las conversaciones explicadas en 1a nota de fojas cuatro vuelta que
ocasionaron aquella disposicion, con el tiempo que ha permanecido cerrada
la dicha casa; se le concede el permiso para abrirla que solicita, con la es
trecha prevencién, de que con ningun motivo ni pretexto debe permitir en
ella semejantes conversaciones, y si cuidar la puntual observancia de todos



lshnlnndn

(Gin:

nant

d•I•

NH

nh

Jcdlanhdn

l!·C.¤·A.|·|.4.|I•I•I.

@11

:1.1

h@•-U.!]





[CARTA RESERVADA DEL COMANDANTE DE ARMAS DE MEN

DOZA FAUSTINO ANSAY, AL VIRREY SANTIAGO LINIERS,
INFORMANDOLE QUE NO HABIA NOVEDAD EN LA CIUDAD]

Muy reservada.

[Mendoza, 6 de febrero de 1809]

Excelentisimo senor:

La muy reservada de vuestra excelencia de 10 del que acaba, con los
impresos por separado, da una idea de cuanto ha acaecido en la capital el
dia 19 del anterior, y que si no hubiese vuestra excelencia tomado las mas
prontas, y eficaces providencias, el celo, y energia de los principales minis
tros, de varios comandantes de las tropas, y de algimos fieles vasallos del
Rey, no hubiesen atajado el incendio, y reprimido a los tumultuarios, que
con las miras mas perniciosas aspiraron a trastornar el orden, y los mas
esenciales principios de nuestra constitucién monarquica, hubieran sido sus
resultas muy funestas a todo el reino. Debo decir a la superioridad de vues
tra excelencia con la mayor sencillez y verdad que en este fiel` pueblo, no
se ha notado la mas leve sefial de la menor novedad, si no es de obediencia,
y sumisién a los jefes, y érdenes superiores, con una complacencia general
en el ceremonial que se ha hecho sobre el juramento de obedecer cuanto
ordené la suprema Junta Central. Yo no creo que haya el menor movimien
to en esta ciudad por ningun estilo, pero ofrezco a vuestra excelencia que
la mas leve noticia que advierta, sera sabedor puntualmente, asi por ciun
plir con lo que es tan de mi obligacién, como por tomar las més activas
providencias, que por mi parte tomase, aunque escaso de auxilios, pero en
sosiego de la patria, y sostener la autoridad de vuestra excelencia sacrificase
como buen militar, y vasallo, la ultima gota de sangre en su obsequio, y
podré servirle de gobierno para su superior inteligencia en este asunto.

Nuestro Senor guarde a vuestra excelencia muchos afios. Mendoza 6
de febrero de 1809.

Excelentisimo sefnor:

Faustirw Ansay *

Excelentisimo sefior virrey y capitén general don Santiago Liniers y Bremond.

[Original en: Archivo General de la Nacion, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]

Faustino Ansay, tue autor de la: Relax:-ion de los acontecimientos ocurridos en
la eiudad de Mendoza en los meses de junio y julio de 1810, que acompaiada de docu
mentos existentes en el Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, hemos reproducido
en Bmuonca on Mayo, tomo IV, pags. 3309-3603. [N. C. E.]





[OFICIO MUY RESERVADO DEL TENIENTE DE GOBERNADOR
DE SANTA FE, PRUDENCIO MARIA DE GASTANADUY, AL
VIRREY SANTIAGO LINIERS, INFORMANDOLE QUE REINABA

TRANQUILIDAD EN EL LUGAR DE SU MANDO]

Muy reservado.

[Santa Fe, 8 de iebrero de 1809]

Excelentisimo sefnor.

La general docilidad, que aqui reina, aunque entretejida con algunos
discolos mal entretenidos en fijar pasquines, con énimo de implicar y per
turbar el sosiego publico, que conservo a costa de una politica llena de pru
dencia y sufrimiento, hasta el grado de ceder muchas veces de algunos derechos
del mando por parecerme conveniente a las circunstancias, siendo suscep
tible del bien y del mal, tiene materia dispuesta, para estimar con prefe
rencia el buen éxito que se ha debido a la vigilancia, eficaces providencias,
y esmeros de actividad y fidelidad de vuestra excelencia, en union de los dig
nos principales rninistros de esa Real Audiencia; pero al mismo tiempo es
expuesta, a conformarse en caso contrario con el que se les proponga o pre
sente, como efectos naturales y consiguientes a la misma docilidad, cuando no
esta limitada y conforme a la razon, leyes y religion, o le falta la comparacion
a que esta sujeto el entendimiento del hombre.

En este supuesto sefior excelentisimo, y en el del feliz éxito relacionado,
no hay aqui particularmente sujeto de sospecha, ni que indique adhesion al
partido de la insurreccion, sino que antes bien se advierte bastante silencio
en esas materias, y una satisfaccion general del buen éxito, sin que la con
tradiga, ni pueda servir de obstéculo para esta inteligencia, el natural senti
miento de la desgracia e infelicidad, de un amigo, pariente, o conocido. Que
es cuanto puedo hacer presente a vuestra excelencia en cumplimiento de su
superior orden muy reservada de 10 de enero proximo pasado, hablando de
buena fe cuanto siento y es inseparable de los sentimientos de mi obligacion
y conciencia.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios. Santa Fe, febrero 8
de 1809.

Excelentisimo seior

Prudencio Maria de Gastaiiaduy.

Excelentisimo sefnor virrey don Santiago

[Original en: Archtvo General de la Nacion, Buenos Aires. Prvceso por sedicion
contra Alamo, Sentenach, Ezquiaga u Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DEL BRIGADIER FRANCISCO AGUSTINI AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS, INFORMANDOLE HABERSE I-[ECHO CAR
GO DEL MANDO DE LAS TROPAS DE LA COLONIA DEL

SACRAMENTO]
[Colonia del Sacramento, 9 de febrero de 1809]

Excelentisimo seiior.

Pongo en noticia de vuestra excelencia haber llegado a este destino antes
de ayer siete del corriente, y hoy dia de la fecha me he entregado del mando,
por disposicién de vuestra excelencia, que obtenia el seior brigadier don
Bernardo de Velasco; y desde luego seguiré arreglando aquello que me parezca
mas conducente a las altas y acertadas intenciones de vuestra excelencia para
el mejor servicio del Rey asi como vuestra excelencia lo tiene prevenido:
y para el mejor arreglo de estas tropas, subordinacién, tranquilidad de ellas
mismas y sosiego del vecindario de estos campos, no perderé instantes bus
cando cuantos medios me sean posibles para el mejor acierto, y daré parte
a vuestra excelencia a su tiempo oportuno de todas las operaciones y de lo
que se debe hacer con esta tropa para mantenerla en el grado de disciplina que
corresponde.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afios. Colonia del Sacramento
y febrero 9 de 1809.

Excelentisimo sefior

Francisco Agustini.

Excelentisimo sefior virrey don Santiago Liniers.

[0!icio del virrey Santiago Llniers al brlgadier Francisco Agustinll

[Buenos Aires, 10 de iebrero de 1809]

Por el oficio de vuestra sefnoria de 9 del corriente quedo enterado de su
llegada a esa plaza y haberse entregado del mando de esa expedicién que
estaba a cargo del sefior don Bernardo de Velasco; y no dudo que como vues
tra senoria ha propuesto consiga e1 mejor arreglo, subordinacién y tranquili
dad de las tropas de ella, seguridad y sosiego del vecindario de esas campafias
y demés objetos que le tienen confiados a esta superioridad.

Febrero 10 de 1809.

Senor don Francisco Agustini.
[Santiago Liniers].

[Original y borrador en: Archivo General de la Nar.-ion, Buenos Aires, Proceso
por sedictén contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DEL J UEZ FISCAL JUAN DE VARGAS AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS SOLICITANDOLE LA CAUSA SEGUIDA EN

EL ANO 1807 SOBRE LA FUGA DE BERESFORD]
[Buenos Aires, 9 de febrero de 1809]

E1 seior don Juan de Vargas.

Manifiesta ser necesario para la continuacién de la causa que esta sus
tanciando sobre lo ocurrido el dia 19 de este aio, tener a la vista la que se
siguié el aio de 1807 sobre la fuga del mayor general inglés Beresford.

[Trimlte]

Asesoria en 9 [de febrero de 1809]

[Juan de Vargas.]

[0!lclo del vlrrey Santiago Liniers al juez fiscal Juan de Vargas]

[Buenos Aires, 9 de febrero de 18091

Consecuente al oficio de ayer [sic], en que me dice ser necesaria para
la sustanciacién de la causa que le esta encargada, acerca de lo ocurrido el
dia 19 de este aio, la acumulacién de la que se formo con motivo de la fuga
del mayor general inglés Guillermo Carr Beresford, dejo dada la correspon
diente orden para que se pase a vuestra seioria imnediatamente a. los fines
que expresa.

Dios, etcétera, febrero 9 de 1809.

Sefior don Juan de Vargas.
[Santiago Liniers.]

[Borradores en Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaaa, Sentenach, Ezquiaga y Tesro, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[NOTA MUY RESERVADA, NUMERO 79, DEL GOBERNADOR
INTENDENTE DE POTOSI FRANCISCO DE PAULA SANZ AL

VBREY SANTIAGO LINIERS, EN LA QUE LE INFORMA QUE
LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO NO HABIAN TENIDO TRAS

CENDENCIA EN ESA VILLA]
[Potosi, 11 de febrero de 1809]

Nv 72. El gobernador
intendentc de Potosi,
contests la superior
orden de 10 del pro
ximo passdo sobre ls
trascendcncla quo
puede eausar en m
villa la eoumocléu ad

vertlda, en csh upltsl
el 19 de aio, por los
correspoumlu, con los
causantes de ella.

Excelentisimo seiior.

Como al oficio muy reservado de vucstra exce
lencia de 10 del préximo pasado, parece bastante con
testacién la que doy a él de 3 del mismo con esta fecha,
y ndmero 69, sobre la conmocién acaecida en esa capi
tal el dia 19 de este aio, creo no tener que ariadjr cosa
alguna al ningun cuidado con que debe vuestra exce
lencia vivir sobre la trascendencia que pudiera haber
causado en esta villa un tan detestable hecho: no obs

tante, no omitiré estar a la mira, y con la debida pre
caucién por si trasluzco la mas minima cosa por las
expresiones, 0 conducta de los sujetos que pueda haber
aqui con correspondencia por razén de intereses, 0 cone
xién por cualquier 0tr0 motivo, con alguno de los cul

pados en dicha conmocién; en cuyo caso tomaré prontisimamente las provi
dencias que crea mas conducentes, y daré cuenta sin el menor retardo de
ello, a vuestra excelencia.

Nuestro Senor guarde a vuestra excelencia muchos aios. Potosi, 11 de
febrero de 1809.

Excelentisimo seior.
Francisco de Paula Sanz.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO RESERVADO DEL BRIGADIER JUAN AGUSTINI AL
VIRREY SANTIAGO LINIERS, SOLICITANDOLE EL RELEVO DE
LAS DOS COMPANIAS DEL CARLOS 1`V Y LAS TRES DE PA'I'RI

CIOS DESTACADAS EN COLONIA DEL SACRAMENTO]

Reservado.

[Colonia del Sacramento, 18 de febrero de 1809]

Excelentisimo sefxor.

Es muy conveniente y de primera necesidad que vuestra excelencia se
sirva enviarme para este destino el relevo de las dos compaiias del Carlos IV
y las tres de patricios, porque reina tanto en estas ultimas un entusiasmo
dirigido a su bienestar que ya llega a términos de murmuraciones, y me temo
si no tomamos este medio peores resultados: las dos primeras no ignoraré vues
tra excelencia que han sido aqui el motivo principal de cuantos alborotos
hubieron al principio y a mas de eso insubordinados en extremo, en esta vir
tud atendiendo yo, a que esta clase de gente es muy perjudicial en el pie de
ejército que vuestra excelencia ha puesto a mi cargo, la poca confianza en
ella, si llegamos a salir en breve como pienso y tenemos alguna invasion del
gobemador de la plaza de Montevideo nada podremos hacer, y de consiguiente
es muy factible queden en este caso las armas del Rey desairadas.

Senor excelentisimo, estas aserciones consideradas la fuerza de ellas, no
dejaremos de conocer que es un motivo suficiente para una completa descon
fianza; ésta se remedia como he dicho ya arriba: vuestra excelencia puede
disponer lo que guste sobre el particular que tengo el honor de tratarle.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos. Colonia, febrero 16
de 1809.

Francisco Agustini.

Excelentisimo sefior virrey don Santiago Liniers.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por scdicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX -C. 23 - A.4-N.2.]





[OFICIO DEL JUEZ FISCAL JUAN DE VARGAS AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS, PIDIENDOLE QUE SE LE REMITA UNA
CARTA QUE FUE DIRIGIDA AL MARQUES DE SOBREMONTE
POR FRANCISCO BELGRANO Y MANUEL MANSILLA EN EL

ANO 1807]
[Buenos Aires, 18 de tebrero de 1809]

Excelentisimo seior:

A resultas de haber solicitado del excelentisimo seior marqués de So
bremonte una carta que le dirigieron a Montevideo don Francisco Belgrano
Pérez y el alguacil mayor don Manuel Mansilla cuando dicho seior excelen
tisimo se hallaba en aquella plaza suplicéndole se sirviese desaprobar la elec
cion de alcalde de primer voto hecha en don Martin de Alzaga el aio de 807
apoyando esta solicitud en varios fundamentos insertos en ella; y que asimismo
se sirviese informarme de otros particulares que en oficio de 15 del corriente
le explane, relativos a la presente causa en que por comisién de vuestra ex
celencia estoy entendiendo, evacuado el indicado informe por dicho seior exce
lentisimo adjunto a él me dirige una copia de la enunciada carta firmada
por el referido don Francisco Belgrano, exponiéndome al mismo tiempo que
su original habia quedado entre los papeles que se le ocuparon en la posta del
arroyo de Pavén el 17 de febrero del mismo aio, los que puestos al cargo del
iinado secretario don Manuel Gallegos pasaron ultimamente al del interino
don Manuel José de Uclés quien por lo mismo podra dar razén de ella; y
siendo conveniente la agregacién de dicha carta a la causa que estoy siguiendo
segfm queda referido para que en ella obre los efectos que debe, espero que
vuestra excelencia se sirva ordenar al expresado secretario que a la mayor
brevedad me la remita a los fines indicados.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios.
Buenos Aires 18 de febrero de 1809.

Excelentisimo seior don Santiago Liniers.

Excelentisimo seior

[Bespuesta del virrey]

[Buenos Aires, 20 de febrero de 1809]

Juan de Vargas.

Consecuente a lo que vuestra seioria me dice en oficio de 18 de este mes
acerca de la carta que en el aio de 1807 dirigieron al excelentisimo seior
marqués de Sobremonte el alguacil mayor y regidor de este Cabildo don Ma
nuel Mansilla y don Francisco Belgrano, pidiendo no se aprobase la e1ecci6n
de alcalde de primer voto hecho en don Martin de Alzaga, previne se solici
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tase entre los papeles ocupados a dicho seior excelentisimo, y en virtud de 1o
ue vuestra seioria me expresa le paso copia de dicha carta, su fecha 2 de

enero de 1807, con otra de 1a que el citado Belgrano dirigié solo con la de 10,
y una de la reservada anonima que sobre el mismo asunto se le remitio al
propio tiempo a fin de que todos puedan obrar los efectos convenientes en la
causa que esta a vuestra sefnoria encargada.

Dios etcétera, febrero 20 de 1809.

Seiior don Juan de Vargas.

[Santiago Liniers.]

[Original y borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por
sedicién contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]

Los ediles de Buenos Aires, con oticio de 29 de diciembre de 1806, se dirigieron
a Martin de Alzaga, invitandole a aceptar un cargo que se Ie pudiera otrecer en las
préximas elecciones. Dicho escrito tue dado a conocer, por P. Gnousssc, en La Biblioteca,
Buenos Aires, 1897, Tomo III, pag. 461; y reproducida después por Emuom-2 m-: GAm:•iA,
Martin de Alzaga y los problemas de su tiempo, en Revista de la Universidad cle Buenos
Aires, 1947, cuarta época, aio 1, num. 1, pag. 106 y [Emuouz Wu.L1AMs AIZAGA]. Docu
mentos relativos a la actuacion de Martin de Alzaga en la Reconquista y en la Defense:
de Buenos Aires (1806-1807), Buenos Aires, 1948, pégs. 88-89. [N. C. E.]



[EXPEDIENTE INICIADO CON MOTIVO DE UN MEMORIAL
SUSCRITO POR LOS EDILES DEPORTADOS A RAIZ DE LOS

SUCESOS DE 19 DE ENERO DE 1809]
[Montevideo, 24 de Iebrer0.—Buenos Aires, 14 de julio de 1809.]

[Memorial suscrlto por Martin de Alsaga, Olaguer Beynala, Juan Antonio de Santa
Coloma, Francisco de Neyra y Arellano y Esteban Villanueva. dlrlgldo al vlrrey inte
rino Santiago Ltnlen, repllcando el contenido de la proclama del 4 de enero, a Ia que

taohan de libelo, y recusandolo para intervenir en la cause que se les algae]
[Montevideo, 24 de iebrero de 1809.]

Excelentisimo seior:

Don Martin de Alzaga, don Juan Antonio de Santa Coloma, don Olaguer
Reynals, don Francisco de Neyra y Arellano y don Esteban Villanueva, capi
tulares del excelentisimo ayuntamiento de la capital de Buenos Aires en el
aio préximo pasado de mil ochocientos y ocho, y residentes en esta fortaleza
de Montevideo por disposicién de su Junta gubemativa, ante vuestra exce
lencia por la via y forma que mas haya lugar en derecho parecemos y decimos:
Que habiendo sido relegados al rio Negro en la costa patagénica por provi
dencia de cse superior gobierno y de resultas del acontecimiento del primero
de enero de este aio, hemos llegado a entender por el literal contexto del libelo,
o proclama del cuatro del mismo, cxrculaba en ambos mundos, que somos
autorcs de una insurreccién o rebelién proyectada contra la patria, contra las
leyes, y contra los principios esencialesen que estriba nuestro gobierno monar
quico. En él se ensalzan las medidas que han preservado la capital de una
triste carniceria, y se elogian los servicios hechos por vuestra excelencia para
recuperar la tranquilidad, la paz, la armonia y el buen orden que empezaban
a fluctuar con otras ponderaciones y figuras que sorprenderan a distancia,
pero que a los juicios politicos, y justos espectadores de la capital no se les
oculta, que son tramas artificiosas de que es fecundo vuestra excelencia para
librarse por este rumbo un nuevo mérito, que se equilibre con el descrédito
publico que padece vuestra excelencia con harto sentimiento de los capitulares,
que le libraron a vuestra excelencia la mas gloriosa carrera.

Antes de todo, los capitulares tienen la honorifica complacencia de leer
en el libelo, que el tumulto, o insurreccion, que teatralmente se pinta del pri
xnero de enero, lo funda vuestra excelencia en que el pueblo aspiraba, exaltado
de su fidelidad, a una junta de gobierno, por exigirlo sin duda la melancolica
constitucion de la Peninsula, y por ser vuestra excelencia natural de las
Galias, atribuyendo el triunio de no haberse erigido dicha junta, el que perma
nezca intacta la integridad de las leyes, que nos han regido por tres siglos.
Aquello es lo que se ha llamado querer trastornar el gobierno monérquico,
y lo que a los capitulares despojé de una representacién y ejercicio, que aun
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no habia expirado dejando imperfectas las actas capitulares de este afio. Esto
lo que los arranc6 del regazo de una madre que han libertado de la esclavitud
y cautiverio a costa de su sangre, aunque vuestra excelencia es el que se ha
llevado las glorias; esto lo que ha autorizado al gobierno para apoderarse de
las propiedades, invirtiéndolas con algazara de los participantes antes de con
vencerse y probarse el delito. Esto lo que ha separado al esposo de la consorte,
al padre de los hijos, dejandolos en una orfandad triste. Esto lo que ha des
acreditado la merecida opinion y el concepto de unos vasallos dignos de mayor
atencién y miramiento; y esto lo que tiene a la capital del reino en una agi
tacién, que s61o puede restablecer la proteccién de Dios.

Porque aun concedido, que se aspirase a una junta de gobiemo, gen qué
alteraba esto los principios fundamentales de nuestra constitucion monarquica?
;_Deja de serlo por ventura la que nos rige felizmente bajo la proteccién cien
tifica de la suprema Central de Espana y de las Indias? ;_Por qué se ha de
atribuir a insurreccién el deseo de uniformar el gobierno?

Sobre vuestra excelencia mismo recaeré este crimen por aquel decantado
desprendimiento y dimisién que hizo del mando; habiendo confesado, que a
no ser la energia y patriotismo de los cuerpos militares y jefes que se opusie
ron, la cosa se hubiera llevado hasta la perfeccién por la pluralidad de votos.
Vuestra excelencia segun esto, tuvo el énimo de alterar la constitucién monar
quica, y lo puso en ejecucion; y aunque no tuvo efecto, no fue por falta de
disposicién, sino por la fuerza que se le hizo. Perdio pues aqui vuestra exce
lencia todo el decantado servicio hecho al estado y a la patria, como pierde el
mérito de que no obre con plena libertad: O debe decirse que la dimisién del go
biemo fue un desprendimiento hipécrita teniendo convocada la fuerza de reserva
para oponerse a la acta si no salia a gusto de vuestra excelencia o porque los
vocales depusieron el miedo para votar, o porque la adulacién alguna vez
sucumbe a la razén. Senor excelentisimo esta artificiosa politica adoptada
desde el principio del mundo es buena para los pueblos barbaros, pero ella
se ha detestado en los siglos de la ilustracién y desde que los hombres se dedi
caron a discurrir, y aprendieron a hacer combinaciones. Ese manejo prueba
perfectamente el egoismo, que prefiere su conservacion, aunque el bien general
se sacrifique.

Pero no es esto solo lo que se deduce de la famosa proclama de cuatro
de enero. No es nuestro animo hacer de ella una prolija y estudiosa apologia,
porque no permiten los limites estrechos de este recurso. No podemos sin
embargo dejar de hacer una perfunctorial reflexién sobre aquella solemne
confesiénz Vi con admiracién que la proposicién se admitié a pluralidad de
votos: algo equivocado esta vuestra excelencia cuando dice: a pluralidad
de votos. Nosotros creemos que todos fueron conformes, como debe acreditarlo
la acta celebrada, y el respetable congreso de todos los tribunales, presentes
los comisionados de Sevilla y Galicia, proviniendo de esto la admiracién y
espanto de vuestra excelencia. Pero permitamos que no fuese uniforme 1a
votaciénz ella tuvo al menos la pluralidad de sufragios, segun la confesion de
vuestra excelencia y esto bastaba para verificarse el desprendimiento sin
atropellar prevalido de la autoridad y de la fuerza; un acto juridico que por
el uniforme sentir o por la pluralidad desnudé a vuestra excelencia del mando,
que con mofa y desprecio de tan venerable asamblea volvié a resumir vuestra

1 Léase: ligera. [N. C. E.]
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excelencia prevalido de las bayonetas y de la imponderable moderacién poli
tica y fidelidad de los habitantes de Buenos Aires.

Si no obstante todo esto, fue necesario arrepentirse de la artificiosa
dirnisién, porque la proposicién se exalté hasta lo sumo por los que conside
·raba·n, que derribada la autoridad emamzda de la suprema, y el jefe revestido
·de la legitima, el que eligiesen por pluralidad de votos, no subsistiria mas
tiempo que en el que cesase de adhe·ri·r a sus siniestras y desarregladas ideas,
como presagia la proclama. Vuestra excelencia esta en el mayor descubierto
habiendo descargado sus furias solo contra los capitulares relegados dejando
impunes a todos los demés vocales que estuvieron por la pluralidad, en el
supuesto de que como dice el libelo, se dirigia a derribar la autoridad legi
tima por conseguir que triunfase el desorden, e ideas desarregladas. LY en
tal caso quién lo ha hecho a vuestra excelencia arbitro de las leyes para
castigar a unos, y condenar a los mas en un crimen directo contra la majestad?
Los capitulares castigados y procesados ni somos los rniembros de mas repre
sentacién que votaron por la aceptacion del desprendimiento; deduciéndose
de este disimulo y tolerancia cierta afeccién a unas personas y odio reconcen
t1·ado a otras, pasando los primeros por la nota criminal de revolucionarios
por no exponerse a entrar en la desgraciada suerte de los capitulares: Minis
tros y vocales que conc1u·risteis al sufragio, ya parece que habéis renunciado
el derecho a defender vuestro honor: mirad esa proclama que os cubre de
ignominia y de oprobio, y ya que no tenéis espiritu para vindicaros no acrimi
néis la conducta de estos buenos ciudadanos.

Senor excelentisimo aqui empieza el fundamento del recurso, y aqui
debe acabar la autoridad de vuestra excelencia para juzgamos, por el natural
remedio de la recusacién que lo autoriza al vasallo oprimido, cuando el juez
no procede con la justificacion que previenen las leyes. Pero aunque defacto
lo promovemos, queremos aun examinar cuales serian aquellas siniestras ideas
que inducian la variacién del gobierno, para ver si hay algo que cohoneste las
estrepitosas providencias de vuestra excelencia y el espiritu visionario de la
proclama famosa.

Los genios malignantes, los secuaces del despotismo, los que han labrado
su fortuna con el rendimiento y la bajeza, los que militan sin necesidad y
viven de las erogaciones que han aniquilado al erario, sobre que tanto se ha
reclamado a vuestra excelencia cuando podian ocupar sus brazos en las artes,
y en hacer que progresara la industria, han divulgado por el reino, que las
siniestras ideas eran pregonar la independencia y sacudir la dulcisima domi
nacién de nuestros monarcas. Ya hemos corrido el telén, y es necesario hablar
en un tono que lo perciban todos. Esta es una decoracion nueva y extrana,
para que los espectadores y asistentes al teatro de esa capital dejen de ins
truirse en ella.

Es constante y se hace injuria a la verdad y a la justicia el negarlo, que
el capitular don Martin de Alzaga procur6 desde el ingreso a esta capital del
general Beresford, descubrir el plan de independencia que el doctor Satumino
Pena fraguo de acuerdo con aquel general: Un acontecimiento, o el temor de
ser los autores descubiertos, malograron las medidas que tom6 para esclare
cerlo y saber el numero y calidad de los complices circunstanciadamente,
vuestra excelencia esta bien instruido de esto, y aun cuando quiere fingir
que no lo esta, los documentos obran ante vuestra excelencia en el supremo
oonsejo, y en el archivo de ese excelentisimo Cabildo, pero no es esto solo;
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él y demés capitulares han servido a la patria con el honor mas acendrado
con celo mas intrépido, con la constancia mas incesante, con los riesgos mas
eminentes, y con el patriotismo mas heroico, procurando a veces aun a costa
de bochornos, de insultos y conminaciones ensenar a vuestra excelencia el
camino que lo desviara de la ley, 0 por natural temperamento, 0 por la falta
de inteligencia en el derecho, o por la sugestion de los hombres perversos.
Todo esto consta, y se publicara en el tiempo y lugar oportunos.

Y bien: ;_Seré compatible con esta conducta la idea depravada de insu
rreccion e independencia? El hombre no aspira a este sistema sino 0 por la
opresion que sufre, 0 por mejorar de fortuna; porque es cierto que las revo
luciones o rubros de los estados sacan todo el partido los inicuos, el vicioso,
el corrompido. ;,Y unos vasallos protegidos por las leyes, con bienes de fortuna.
con hijos y familia, podran apetecer variar de dominacion y de suerte y tras
tornar en un momento su condicion y su estado? Confesamos sin embargo que
estas grandes empresas deben ser fomentadas por un hombre, que arrastre
por su poder, autoridad y valimiento popular el partido, 0 turba de los pér
fidos sin principios de educacion, ni sentirnientos de religion, pero si esto era
preciso en el caso figurado, es también necesario confesar, que vuestra exce
lencia es la persona mas apta para esto, porque refine el requisito de la
autoridad, y porque se ha sabido adquirir y granjear el aplauso y el crédito
de sus criaturas, y de otros mil beneficiados, que rodean su persona, ni es ésta
mera posibilidad, pues es piiblico y notorio, que formo este senor gobemador
causa a un inglés dirigido por el doctor Saturnino Pena con instrucciones a esa
capital, para promover la independencia en que le previene al emisario, trate
de que cuanto antes se decida vuestra excelencia. Es dificil persuadirse que
desee la decision de un sujeto con quien no hubiese tratado y dejado el nego
cio mas alla de los preliminares de un ajuste. Porque gcomo puede creerse
que asi hable un confidente, un secretario, un amigo, y un compadre de vuestra
excelencia como Pena sin haber quedado comprometidos? Pero supongamos
que vuestra excelencia se haya arrepentido exteriormente 0 adoptado otro
proyecto, por cuanto los triunfos inesperados de nuestras armas han desba
ratado los lisonjeros planes; vuestra excelencia a lo menos no puede negar
que hace el principal papel en esta escena. Y bien: gpodra ser vuestra exce
lencia juez y parte en el asunto? ;,Podra juzgar a otros cuando esta pendiente
este cargo ante la Junta suprema de que debe purgarse? Parece que no, y
por lo mismo, y para que con el tesoro de nuestra inocencia mancillada sin
trepidar en los medios de conseguirlo, no quiera vuestra excelencia lavar
aquella mancha y presunciones, 10 recusamos en debida forma una y mil
veces y cuantas el derecho nos permita, jurando a Dios nuestro Senor no
hacerlo de malicia, y protestando decir de nulidad de cuanto obre vuestra
excelencia por si, 0 por comisionados y principalrnente por el telemon de
don Juan Vargas; sin que nos perjudique el que este escrito no venga firmado
de letrado porque ni aqui, ni hay ni se encuentra quien tenga entereza para
proteger nuestra causa por temor a la fuerza; estando dispuestos a presen
tarnos personalmente a la soberana Junta del reino o al sucesor anunciado

de vuestra excelencia para que nos juzgue por el rigor de las leyes, quedan
donos con copias certificadas de este escrito para lo que nos convenga y haya
lugar y dando fianzas para la pena que deben sufrir los que en tales casos
no prueban la recusacion en la cantidad de la ley. Por tanto y haciendo el
pedimento mas en forma en este papel comun por el privilegio local.



A vuestra excelencia pedimos y suplicamos sobresea en el negocio a
mérito de la recusacién. Sera justicia: Juramos lo necesario danos, perjuicios
y costas y para ello etcétera.

Excelentisimo sefior.

Martin de Alzaga. — Olaguer Reynals. —Juan Antonio
de Santa Colonia. — Francisco de Neyra y Arellano.

Esteban Villanueva.

Certifico en cuanto puedo y ha lugar en derecho que el presente escrito
es idéntico y de igual tenor a otro que hoy dia de la fecha me exhibieron los
seiores que 10 suscriben y que a su requerimiento entregué al senor adminis
trador de correos de este puerto para que le diese la debida direcciénz Y para
que asi conste lo certifico, signo y firmo en Montevideo a veinticuatro de
febrero de mil ochocientos y nueve y en este papel comfm por no usarse el
se]lado.—·Hay un signo.—Pedro Feliciano Sdinz de Cavia: Escribano de su
majestad.—Montevideo ocho de marzo de mil ochocientos nueve. —Hoy dia
de la fecha despaché testimonio del presente escrito a pedimento de los inte
resados que lo suscriben. Lo anoto para que conste.—Ca·vi.a.

Concuerda con el escrito, certificacién, y nota originales de su tenor, que
por parte de los interesados se me ha puesto de presente para sacar ésta que
para entregarles, signo y firmo en Montevideo a veintinueve de marzo de
mil ochocientos nueve, y en este papel comun por no usarse sellado.

Derechos con signo y nota, veintiséis reales.
[Hay una rzibrica.]

Manuel José Sdinz de Cavia.

Escribano de su majestad.

[Memorial que suacrlben Martin de Aluga, Juan Antonio Santa Coloma, Olaguer Bey
nals, Francisco de Neyra y Arellano y Esteban Villanueva elevado al vlrrey lnterino
Santiago Llnlen, quejéndose do la Audlencla por el proeedlmlento segnldo contra el

memorial de recunclon y plden se snapenda el curso de la oausa]

[Montevideo, junio de 1809.]

Excelentisimo seiior:

Bueno; Mm, junio 16 Piden providencia don Martin de Alzaga, don Juan
de 18W.

Francisco de Neyra y Arellano y don Esteban Villanueva *1 uh! 
dl? Wcapitulares del excelentisimo ayuntamiento de la capi- r de gnena. . - . . . .

tal de Buenos Aires en el ano proximo de mil ochocien
Uclés. tos ocho, vecinos de ella, y actualmente residentes en

esta plaza de Montevideo, segun y en la forma que ya
dedujimos en el articulo de recusacién dirigido al real acuerdo, ante vues
tra excelencia, sin revocar nuestros poderes, decimos: que habiendo soli
citado nuestros representantes, que se dignase vuestra excelencia restituimos
a la capital, bajo de fianzas competentes, para poder con mas decoro y forma
lidad, entonar nuestras defensas, entregémdosenos para ello el proceso, se nos
ha informado que vuestra excelencia resolvié remitir a voto consultivo el
expediente, el cual visto en real acuerdo se despacho a quince de abril pro
ximo, siendo de parecer los senores que podia declarar vuestra excelencia no
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haber lugar por ahora a la solicitud, con lo que se con.f0rrno esa superioridad;
siendo este procedimiento, hablando en términos, un atentado ofensivo a las

ieyes y al soberano, que en ellas empeia su real palabra, y jura sostener los
derechos del vasallo oprimido, reclamarnos de él en forma y tiempo; no ya
como quien implora misericordia por denegarse el regreso a la capital, y la
vista de los autos; sino porque pendiente el ancora sagrada de la recusacion,
no debio procederse a lo ulterior, debiendo quedar sin efecto la providencia
como estrepitoso atentado, nula y con cuantos vicios reconoce el derecho.

Antes de persuadirlo, es de extrafnar el arbitrio con que vuestra excelen
cia penso ponerse a cubierto de la responsabilidad por lo juzgado y senten
ciado, dirigiendo al real acuerdo la sencilla gestion de nuestros representantes;
porque aunque es consentanea [sic] esta practica a las leyes del reino, pero
es en los asuntos y ocurrencias arduas, intrincadas, graves e importantes, pero
no en las que tienen su rutina ordinaria y de facilisima expedicion, porque
entonces se distrae al tribunal de sus penosas tareas; maxime cuando ni por
eso segfm la misma ley se liberta vuestra excelencia, ni se libertan los mi
nistros del sindicato, segun el contexto literal del texto; debiendo haberse
devuelto el expediente, para que vuestra excelencia resolviese, no siendo deco
roso al regio tribunal emplear sus talentos, luces y profundos conocimientos
en puntos triviales: Sin embargo se ocurrio a aquel tramite, porque al influjo
de tan circunspectos auspicios creia vuestra excelencia dar vitalidad a tmas
funciones que habian expirado desde que se interpuso la recusacion; o porque
creeria que en proceder de aquel modo daba al mundo una prueba bien
pnuificada de su justificacion y procedimientos en el suceso del dia primero
de aio.

Si, habian expirado: porque a pesar del alto respeto debido a las personas
de los seiores virreyes, mucho mas a tan larga distancia del solio y de la
majestad, la ley que no ha desnudado al hombre de los vicios y pasiones ingé
nitas por la accidentada investidura de la dignidad y su noble caracter, lo
dejo al error sujeto; y por lo mismo dejo a.l vasallo expuesto al furor, pero
con el consuelo de que en los codigos estaban los antidotos. Tal es la recusa
cion que si no es exceptuando las personas de los principes, 0 porque no tienen
superior, o porque siendo padres de sus vasallos castigan con amor y compa
sion, no hay humana criatura que no pueda ser removido del juicio y del
conocimiento. La ley que privo a vuestra excelencia del empleo por el casa
miento de la hija sin licencia, lo declara.

La diferencia solo esta en ciertos ritos no comunes en estos recursos a
las demas clases de jueces y magistrados, porque era regular que a proporcion
de la confianza que hacen los soberanos de aquéllos, y de la representacion
de los ministros, no se adoptasen unos mismos principios y ceremonial. A no
ser asi, seria el ejercicio de los virreyes un salvoconducto para tiranizar,
gemiria la inocencia, la justicia se convertiria en barbara impunidad y aban
donaria la tierra, y el hombre sabria que no era nacido sino para sentir y
sufrir los golpes del mas fuerte; {oh, y cuanto distan de estas incultas maxi
mas la piedad, el amor y la dulzura de los principes!

Estos sentimientos, por lo mismo que emanan y pululan de las puras
fuentes de la razon natural, no han debido ocultarse a vuestra excelencia; y
mas cuando alla en los restos de su conciencia estara incesantemente remor
diéndole el honor vulnerado de estos perseguidos ciudadanos, su fama prosti
tuida, su mérito despreciado, su tranquilidad agitada de unos choques espan
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tosos, su vida una tragedia, sus familias abandonadas y expuestas a la safia
de tantos atrevidos, y sus intereses 0 confundidos 0 dilapidados.

Pero, demos que vuestra excelencia se halle despojado de esas conside
raciones por aquella ultima fatalidad que ha conducido a su obstinacion al
hombre; gpor qué ha de fomentar esta miseria la autoridad 0 mano robusta,
que podia hacer menos infeliz a vuestra excelencia, remediando el abuso, y
sofocando el despotismo? ,;Por qué ese regio tribunal ha de haber cooperado
a. que se perfeccione el sacrificio, deleiténdose en ver palpitar la victima, y
oir sus gemidos? ,;Se interesan acaso en alguna parte del holocausto? No
puede ser; porque ese honor y fortuna que hoy disfrutan tranquilos, y la
restauracion de sus derechos son obra de estos mismos, que acaso desean ver
pendientes del patibulo.

A pesar de esta incredulidad, ellos concurren a nuestra perdicion; y por
sacrificar al idolo de vuestra excelencia nuestra vida, juzgamos que han pros
tituido la justicia. Si, sefior, la han prostituido; porque gqué otra cosa es
entorpecer el articulo de la recusacion, que se introdujo al real acuerdo en
primero de marzo del presente afro en pliego cerrado y sellado, de que dio
recibo el secretario de camara don Marcelino Calleja, cuyo documento rete
nemos? ,;Ha.n dudado los sexiores ministros de su legitirnidad? Aun en este
caso deberia preceder resolucion. Cuando no fuera opinion de muchos sabios,
que por solo el hecho de recusar al virrey o presidente de una audiencia,
quedaba todo el senado recusado, seria motivo bastante para intentarlo la
deferencia de esos sefiores a vuestra excelencia que no puede salvarse si.no
juzgando que todos tienen una conforxnidad de ideas y proyectos.

Para consolidar més y mas nuestros discursos, recorremos répidamente
el memorial de la recusacion, y no encontramos el vicio que haya obstruido
su curso. Por causa potissima [poderosa] asignamos que siendo vuestra exce
lencia parte en el delito que se nos atribuye, segun lo que resultaba del
expediente seguido por el gobernador de esta plaza por la convocatoria de
Saturnino Pena, no podia ser juez simulténeamente interin no se purgaba
de este cargo en la suprema y soberana Junta Central. ,;Y no es esto bastante?
También apuntamos que el celo patriotico por los intereses del estado, sobre
que tantas veces reconvenimos a vuestra excelencia sin fruto, teniendo la
precision de informar al Rey de una. cadena de desordenes, que llevaban este
reino a su ruina, habia infundido en su corazon un odio tan implacable, que
no se habia detenido en su famosa proclama de cuatro de enero en anunciarnos
al mundo, como infames autores de una insurreccion que amenazaba a la
patria.

,;Y no era esto mediar entre vuestra excelencia y los capitulares una
aversion generativa de enemistad capital? Ya tenia en esto solo vuestra
excelencia una causa poderosa para legitimar la recusacion; y también tenia
la raiz de que procedia, que es lo que ordena la ley. Tiempos habia que un
rumor sordo, o una penetracion politica anunciaba el golpe, que iba a descar
garse sobre el excelentisimo ayuntamiento, o sus dignos vocales, y no se
asignaba otra causa que el celo heroico del cuerpo, por lo que tenia concer
niencia con el bien del estado. Revento al fin el volcén el primero de enero,
y se dejaron conocer las intenciones irreligiosas de vuestra excelencia atizadas
por manos alevosas y mines, y cebadas por el pestiiero fuego de la adulacion,
del interés y del miedo. Entonces cayo en cuenta el excelentisimo ayunta
miento, y también el pfiblico, que el barco armado en guerra, y provisto con
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mucha anticipacion de viveres abundantes, era para una asamblea ilustre;
ue no habiendo vuestra excelencia podido tener el don de futuricion [sic]y q

sobre el suceso de primero de enero, la causa era otra, y aquél no fue ni ha
sido sino un pretexto para granjearse un mérito incompatible con su conducta.

Seria de admirar que ignoraran los ministros de ese tribunal como se
fraguo y trazo el plan de nuestra ruina. Era importante interesarlos, porque
siendo los mejores actores para la escena, excitarian vivamente las pasiones;
y asi es que en unas listas fraguadas por manos inicuas relativas a la mutacion
de empleados, y decapitacion de otros, consiguiente a la insurreccion propa
lada por los satélites de vuestra excelencia, se dice que estaban aquéllos com
prendidos. 5,Y quién creeria a la cabeza del reino tan empenada en calumniar
asi a los vasallos, que han tenido todas sus delicias en sacrificarse por el Rey
y por la religion? ;,Quién sino vuestra excelencia pudo consentir, cuando no
instigar, en que se publicara un cuadro tan horroroso? ,;Y esto no es ser [ene
migo capital? Conspirar contra el hombre, y contra todas sus relaciones era
un heroismo 0 virtud del paganismo. Nada se le ocultaba a la Audiencia, y
por lo mismo no es de admirar la indiferencia en el articulo de recusacion.

También fue jurada ésta, para que purgada de este modo la sospecha
de hacerse con el énimo de calumniar, se creyera que solo animaba a los capi
tulares el espiritu noble de volver por su opinion y fama sin intencion de vul
nerar el nombre y reputacion de vuestra excelencia.

,;Qué falto, pues, a la recusacion para dormir hasta ahora sin despacharse
0 adversa, 0 favorablemente? ;,La firma de letrado? A1 regio tribunal, ni a
vuestra excelencia se le oculta la triste desolacion de los capitulares, y que
no es posible haya un profesor tan esforzado, que no teme los furores del
César, y que quiera hacerse cargo de nuestras defensas con la integridad, y
energia, que demanda un articulo no comnin y de bulto. Este ha sido y sera
hasta que lleguen los dias de una saludable reforma, un mal que degrada y
envilece la justicia en los tribunales de Indias. Los virreyes y ministros tienen
en sus manos la vida y la muerte. Desde el punto que un letrado firma una
recusacion, firmo también el decreto de su persecucion y de su ruina. ,;Quién
se atrevera a provocar las iras de estas divinidades? Dichosos los que vivifi
cados del ca.lor agradable del solio y de los resplandores de la majestad tienen
prontos los recursos. Como alli no se obra con ese despotismo, son libres las
facultades del hombre. Pero en estas distancias si cae el profesor en la des
gracia de defender al oprimido, no hay remedio, él perece o hace unas defensas
miedolentas y sin nervio, que por lo general empeoran la causa del infeliz
litigante. Pruébese enhorabuena la recusacion, para que no dependa de la
arbitrariedad remover a un juez recto de sus funciones; pero, afianzar en
cierta cantidad, y suscribir un profesor el libelo por un honorario proporcio
nado al tamaiio de los males que le esperan, gquién no advertiré que es un
remedio propio y solo para los poderosos, dejando al pobre y miserable inde
fenso?

Seria cruel la ley, que compeliere a tomar un abogado, 0 menos experto, 0
muy condescendiente. El enfermo tiene la libertad de elegir el facultativo,
que cree podré curar sus dolencias, y un pleito, y mas si es arduo, es una verda
dera enfermedad en que va a decidirse del honor, de la vida, 0 de la hacienda.
LY qué se haré en el conflicto de carecerde facultativo? ;,Se abandonaré el
enfermo a la naturaleza, 0 no podra auxiliarle con sus conocimientos? Si,
porque aquélla aspira a la conservacion con un tino que nunca alcanzan el arte
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ni las meditaciones. Todo esto es un litigante en las circunstancias de los capi
tulares del excelentisimo ayuntamiento. ,;Y no podremos creer que aquella
ley que prescribe la suscripcién de letrado en estos recursos, si es impractica
ble, ofende al derecho natural de defenderse por si mismos?

Lo cierto es, que ni toda la alta representacion de vuestra excelencia lo
libertarian por esa misma ley de que se le repeliese la fuerza con la fuerza, si
se atreviera a ofender con su mano al mas miserable ciudadano, sin necesidad
de que éste mendigara la mano diestra de un gladiador. ;Y qué otra cosa es
la injusta agresién del primero de enero? La diferencia s6lo esta en que esta
invasion se ha hecho al abrigo de un tribunal erigido para juzgarnos, en que
se representa vuestra excelencia con todo el caracter de una persona pniblica
contra quien no sera permitido conspirar con las armas, pero si con las plumas.

Es pues conforme al derecho natural la recusacién dirigida en aquellos
términos, y el defecto de suscripcién de letrado, y mas en un punto de puro
hecho, y en causa propia, no pudo frustrar su admision, ni obstruir su resolu
cion, pudiendo también decirse que dicha ley no conduce a la sustancia del
juicio_ sino a cierta virtualidad, y porque los apices ceden a la verdad averi
guada, que es por la que se deslindan los negocios. Pero cuando fuera necesario
por forma gpor qué no lo declara? gPor qué nos deja abandonados e inde
fensos? ,;Por qué instruido de la dificultad de encontrar profesor, no lo pro
vee de oficio? ;_No sera esto apurar el sacrificio? ;,Y para esto esta constituido
vuestra excelencia por el soberano? Cerraremos este capitulo diciendo resolu
tivamente, que no hay ley humana ni divina, que obligue, cuando hay impo
sibilidad moral o fisica.

Asi discurriamos sobre los requisitos de la recusacién para extirpar los
efugios de su inadmisién, cuando no falté quien maliciase, que ese tribunal se
habria embarazado por el modo con que fue introducida. No es muy extraia,
porque ésta es una de las ccurrencias extraordinarias en las Indias, y aunque
se lee en algunos regnicolas que el recurso es legal y natural, ninguno de los
vistos apunta el formulario. Con todo debia ocurrirles a esos sefiores minis
tros, que parangonando la ley a vuestra excelencia en razon de presidente con
los togados, asi como las recusaciones de éstos, se introducian no a la sala,
sino al real acuerdo, debia adoptarse este mismo ceremonial con vuestra exce
lencia; lo que no era constituir los jueces de la incidencia, como se deduce del
tenor del memorial, sino darle una direccién mas decorosa. Pero habiéndolo
sorprendido la novedad, no por eso debian sepultar el recurso, sino despa
charlo, o con el decreto vengan en forma, si carecia de alguna ritualidad prac
tica; o con el de ocurran dénde y como vieren convenirles. Asi sabriamos que
no se nos dejaba abandonados, e indefensos, y mas expuestos que nunca a la
vejacion y célera de un juez irritado, a quien inmediatamente que se recibié
el pliego, es regular se le llamase al acuerdo como es de derecho.

Se ha dicho que introducir el recurso al tribunal, no fue constituir los
jueces; porque verdaderamente es un problema oscuro gsi los sefnores ministros
pueden o no conocer de la recusacion de los virreyes? No se sabe quién haya
tocado el punto, pero la razén de dudar se deduce de ciertas leyes, que parecen
antilogiarse. Se sabe por principios, que no debe ser recusado sino el que tiene
jurisdiccién, se sabe que los virreyes y presidentes no tienen voto en los acuer
dos y materias de justicia; y también se sabe que las recusaciones de los presi
dentes y oidores no han de leerse como se ha dicho en la sala, sino que se pre
sentan en el acuerdo, para que alli se vean y provean las tales causas. Son las
palabras literales del texto.



Si esto corre in dicidio, y por una parte no puede ni debe ser recusado sino
el que tiene jurisdiccion, porque solo prevalido de ésta puede vejarse al va
gallo; y por otra no tienen v0t0 en las causas los virreyes y presidentes, que

uivale a no tener jurisdiccion, no se comprende por qué puedan ser recusados
en el real acuerdo. Esta gran dificultad no puede disolverse sino diciendo que
el espiritu de la ley es que sean recusados en el acuerdo en las causas en que
tienen y ejercen jurisdiccion ordinaria fuera de él. Nada tiene de violento el
comento, porque asi como las recusaciones de estos personajes y ministros por
su alta representacion tienen un formulario distinto del de los demos magis
trados, pudo también la ley establecer aquel método cuando llegara el caso
de recusarlos en los juicios en que ejercen el imperio.

Se ilustra esto con una decision primorosa del derecho canonico. Nadie
ignora que la jurisdiccion de los vicarios generales, de los senores obispos y
arzobispos, es tan ordinaria como la de éstos, y tanta que del uno no se puede
apelar al otro. Sin embargo es categorico el capitulo que ordena que cuando
se recuse al vicario 0 provisor, la recusacion se vea y pruebe ante el diocesano,
lo mismo que cuando el recusado es delegado. Luego tampoco repugna que la
recusacion de los virreyes y presidentes en causas en que tienen jurisdiccion,
se vea en los acuerdos, con la circunstancia, que de las sentencias de éstos se
pueda apelar a las audiencias, cuando de las de los vicarios no hay grado al
diocesano. En cualquier concepto de éstos, la audiencia no pudo despreciar
el recurso de los capitulares.

Supuesto todo esto, y sin fundar que ese demasiado conato o empefxo en
conocer en nuestra causa; es otro motivo para la recusacion gquién no admi
rara que después de instruido vuestra excelencia del recurso introducido al
real acuerdo, continue en el conocimiento? Este es un hecho que va a escan
dalizar a todos los tribunales del reino y de la Europa. Si no tuviéramos para
mas confusion y bochorno los documentos a la vista, dudariamos de la realidad
del suceso. Nuestra recusacion, como queda insinuado se introdujo en primero
de marzo. La consulta de vuestra excelencia sobre la pretension de nuestros
representantes se despacho por el acuerdo en quince del proximo abril. Pues
gcomo autoriza el tribunal a vuestra excelencia para el conocimiento, sustan
ciacion y fallo, consténdole del recurso? Es tan fuerte y tan activo este reme
dio, que al punto que se aplica causa en el juez lo que el veneno en la sangre,
lo que la esposa de hierro en las manos del furioso, lo que el grillo en el reo
a quien asegura el martillo del verdugo. Porque asi como en todos estos casos
carecen por el ligamento de la libertad para operar; asi por la recusacion que
es una legal coyunda, quedan la mano y la vara tan ligadas, que ya no se puede
sin atentado y violencia proceder.

La recusacion se equipara con la apelacion; y asi como interpuesta ésta
y pendiente, debe cesar el juez, del mismo modo introducida la otra. De lo
contrario no solo se ofende al vasallo, sino que se atropella la ley, y se erige
un tribunal que trastorna el orden de los juicios. Desde aquel momento todo
se vicia, el juez contrae la indignacion y pena de la ley, y ya se ven sus actos
sin otra recomendacion, que la que tiene la violencia de un particular. Todo
es nulo, todo debe reponerse, nada produce efecto, y no queda otra cosa que
un esqueleto de la jurisdiccion, y un ente sin cualidades.

Como un abismo invoca a otro, no es extraiio que despreciada la recu
sacion, fuesen de parecer los senores consultados de no haber lugar a nuestra
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restitucién a esa capital bajo de fianza. No acriminamos en lo principal el
dictamen, porque verdaderamente a no obstar el articulo de recusacién, él
era en lo demas arreglado en el caso de suponerse un cuerpo de delito en
sumario, porque es corriente que solo se puede dar al reo en fiado después
de hecha publicacién de probanzas, y visto su mérito. Pero aun siendo justo,
se nota dicho voto imperfecto y diminuto, y esto no sin plena advertencia y
deliberacién en los ministros.

Si, imperfecto; porque conteniendo la representacién dos extremos, que
d6 sin providencia en la parte que se solicitaba la vista del expediente. Pues
aunque sea constante que no ha lugar a ésta, cuando el proceso no se en
cuentra en estado, debié el tribunal absolver en el todo la consulta y debi6
también, si se consulté con el sumario, encargar al virrey una conclusion que
se iba eternizando, por exigirlo asi la naturaleza de las causas criminales, y
mas la de unos insurgentes contra el estado y la patria, cuyo privilegio es
tanto que a veces se anticipa la pena.

Se ha dicho, que no sin deliberacién omitié el tribunal dictaminar sobre
la entrega del expediente a nuestros representantes, porque siendo tan iacil
y tan obvio el decreto de estando en estado, se propuso con su silencio eter
nizar el sumario en od.io de los capitulares, y por contemporizar con vuestra
excelencia, dejandole libre y desembaxazado el campo para obrar tirénica y
despéticamente. No hay disculpa: El tribunal vio, y oy6 la relacién del pro
ceso o del sumario, o no. Si lo primero, gcémo no responde a este punto con
sultado, cuando se desembarazaba legalmente con el decreto de estilo? Y no
vio, como no lo debi6 ver, porque no se ha interrumpido el curso del sumario,
como debia ser si se consultaba con autos. ,;C6mo es que el tribunal es de
parecer de no restituirse los capitulares, bajo fianza por ahora? Sin autos no
podia saber si la causa, por haberse hecho o no publicacién de probanzas, ad
mitia la restitucién de los reos bajo de fianza. Todo ha sido precipitado, sefnor
excelentisimo, no habiéndose contado con la intervencién fiscal, como lo exi
gia la calidad del negocio.

Por esto es que, después de cinco meses de una asidua fatiga, y de la
incesante constancia del Telamén de don Juan Vargas, encargado del juicio,
el sumario crece, y el delito desaparece mas y mas, 0 se disminuye entera·
mente, no habiendo perdonado arbitrio el empeflo y la maledicencia para sa
car reos a los ilustres defensores del reino, y sin embargo de que la prepo
tencia interesada puede trastornar la virtud, integridad y fortaleza de los
testiiicantes. Vaya pues adelante en sus triunfos momentaneos contra la ino
cencia esa turba miserable de ambiciosos, que en recompensa de los honores
y gracias que nunca han merecido, y que prodigamente les dispensa vuestra
excelencia, deponen sin temor a Dios, ni al Rey.

Tiempo vendré en que la sana parte de cse noble vecindario vuelva por
la causa de los padres de la patria: depondrén el espanto que infunde la
fuerza armada, y estamos seguros, que hasta de los sepulcros se levantaran las
cenizas de los héroes inmortales para justiiicar nuestra inocencia. Se escla
recera con ignominia de VU€St1'3 excelencia cuanto puede el mérito y la vir
tud; y el escarmiento de sus faccionarios haré ver a la posteridad, que no tan
facilmente se paga una deuda como la que vuestra excelencia y ellos han
contraido. Entre tanto, e implorando nuevamente el cumplimiento de las le
yes, y reproduciendo la recusacién.



A vuestra excelencia pedimos y suplicamos se digne suspender el curso
de la causa, pendiente el articulo en el real acuerdo, e interin no se nos hace
saber el resultado, bajo la mas seria protesta de nulidad: juramos 10 nece
sario con costas, daiios y perjuicios, quedandonos con testimonio autorizado
de este pedimento para 10 que nos convenga, Y para ello etcétera:

Otrosi: decimos que para que la inaccion del tribunal y su estudiado
silencio no pueda perjudicarnos, acompafiamos copia certificada del pedimen
to, para que corriendo en una cuerda con éste, recaiga sobre todo providencia:
pedimos justicia ut supra.

Martin de Alzaga.
Olaguer Reynals.

Excelentisimo seiior.

Juan Antonio de Santa Coloma.

Francisco de N eyra y Arellano.
Esteban Villanueva.

[Dlctamen del oldor auditor general do guerra. Juan de Almsgro, aconsejando al virrcy
Santiago Llniers Ia prosecuclén de la. causa, comunlcindolcs a. lon apodcrados do los

tu-mantes de los memoriales quo se abstcngan de promover dcsacatadas lnstanciu]

[Buenos Aires, 28 de junio de 1809]

El oidor auditor general de guerra visto el antecedente escrito en que se
reproduce la recusacién contenida en el que en testimonio se acompaia dice:
Que es muy reparable y digno de atencién, no s6lo la acritud y atrevida cri
tica que hacen los suplicantes contra la justicia de nuestras sabias leyes, en
el orden que tienen establecido para la instruccién y admisién de tales re
medios, sino también el modo tan irrespetuoso con que se explican contra
la dignidad de vuestra excelencia hasta el extremo de atribuirle e intentar
hacerle cooreo [sic] en los crimenes mas detestables, sin mas fundamento
que una arbitraria y errada injerencia, deducida de papeles y documentos,
que si algo probaran contra vuestra excelencia (lo que jamés podria de
cirse con verdad) mucha mayor seria la criminalidad y culpa que de ellos
resultase contra uno de los mismos recusantes, de quién, como le consta al
auditor exponente, no solo se hace mencién en tales papeles insuficientes en
esta parte y dignos del mayor desprecio, sino que también hay otros que
para el mismo se dirigian por su autor, lo que no ha sucedido con vuestra
excelencia que por lo tanto esta purgado de toda sospecha, como debe decirse
de aquel propio recusante, siempre que no haya otros comprobantes de la
complicidad que en este punto se le quiere atribuir.

Pero prescindiendo de los expuestos reparos, bastantes por si solos para
desatender la recusacién que se reproduce, es constante por los mismos es
critos, que ella no viene instruida en forma legal, que carece de la suscripcion
de letrado, que no se alegan ni ofrecen justificar causas suficientes para hacer
admisible este legal remedio, y por ultimo, que aunque vuestra excelencia
como virrey y capitén general pudiese ser recusado, no obstante varias reales
disposiciones comunicadas a otros virreinatos de América que expresamente
lo prohiben, no siendo como no es juez de la causa con plena y absoluta ju
risdiccién acerca de ella, sino que debe resolverse y sentenciarse en consejo
de guerra de oficiales generales; se esta precisamente en el caso de ser inad
misible semejante remedio, con arreglo a lo que clara y terminantemente dis
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pone la real orden de 23 de junio de 1803, sin que de consiguiente pueda ni
deba suspenderse el curso de tan grave causa, que si ha padecido hasta ahora
las retardaciones de que se forma queja, ningunos otros sino los recusantes
y sus cooreos [sic] son los que han originado este entorpecimiento por las cavi
losas articulaciones que han promovido y a cada paso estén promoviendo.

Fuera de que, aunque alguno de los recusantes esta acusado simultanea
mente, tanto de la sedicién ocurrida en el dia 19 de este aio, como del crimen
de independencia, no sucede lo mismo con los demés, que por lo tanto no
deben confundir sus instancias con las de aquél, ni promover bajo unos pro
pios fundamentos, que no les comprenden, el remedio de la recusacion; y en
esta virtud corresponde, que siendo vuestra excelencia servido, se digne dene
garlo, y mandar en consecuencia, que continue el curso de la causa para evitar
ulteriores dilaciones perjudiciales a los otros acusados, lo que asi se haga
saber a los apoderados de los recusantes para que lo comuniquen a los inte
resados, y se abstengan de promover tan ilegales y desacatadas instancias:
o como vuestra excelencia tenga a bien disponer y fuese de su superior arbi
trio. Buenos Aires 28 de junio de 1809.

[Decreto del vlrrey]

[Buenos Aires, 13 de julio de 1809]

Buenos Aires 13 de julio de 1809.

Almagro.

Conformado en todas sus partes con el antecedente dictarnen y en su
consecuencia declarandose no haber lugar a la recusacién que reproducen los
suplicantes notifiquese a sus apoderados por el escribano mayor de gobierno
haga saber resolucién a dichos apoderados para que la comuniquen a sus
representados; como también que no estando todos ellos acusados de unos
mismos crimenes ni siendo de igual clase las causas que han motivado el pro
cedimiento no deben de consiguiente promover en una sola cuerda sus recursos,
ni hacer uso simulténeo de los fundamentos de su defensa, sino proceder en
ella con arreglo a derecho, y a los cargos que puedan resultarles, excusando
la repeticién de esta clase de instancias, que a nada mas conducen sino a
debilitar y demorar el asunto, con perjuicio de los demas acusados; todo lo
cual asi cumplido, y puesta la debida constancia, se devolveré el expediente
a esta superioridad para que en ella quede archivado.

[Notlf|caci6n]

[14 de julio de 1809]

Liniers.

En Buenos Aires a catorce de julio de mil ochocientos y nueve, notifiqué
el superior decreto que antecede a don Julian del Molino Torres; doy fe.

[Notit|cacl6n]

Basavilbaso.

En dicho dia mes y afno notifiqué el expresado superior decreto a don
Ventura Miguel Marco del Pont; doy fe.

Basavilbaso.
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[NotIIicscl6n]
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En cl mismo dia 1o notifiqué a don Juan Francisco Minondo; doy fe.

[Notl.!icaci6¤]

Basavilbaso.

En el propio dia lo notifiqué a don Agustin dc la Lama; doy fe.

Basavilbaso.

[Copia y originales en Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, proceso por
aedlcion contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2. I-Ia sido
reproducido con el tituloz Documentos historicos, Don Martin de Alzaga y otros por
haber intentado una revolucion contra el gobierno. Expediente nzlmero 1.126, en Reviarta.
Nacional, Buenos Aires, 1901, tomo XXJH, péginas 261-273.]



[COMUNICACION RESERVADA DEL VIRREY DEL PERU, JOSE
ABASCAL, AL VIRREY DE BUENOS AIRES, SANTIAGO LINIERS]

I _ __
[Buenos Aires, 10 de marzo de 1809]

[Al margen:] Reservada.

Excelentisimo seior:

Acabo de recibir la muy reservada de vuestra excelencia de diez de enero
ultimo; y como de antemano habian llegado aqui por la via de Chile los im
presos que por separado me dirige, y divulgandose la noticia de la insurreccién
proyectada por algmmos individuos inquietos de esa capital; no me ha sor
prendido el aviso, pues también sabia que con las prontas eficaces providencias
tomadas por vuestra excelencia se habia logrado calmar el incendio, repri
miendo a los tumultuarios que aspiraban a trastornar el orden y nuestra cons
titucién monérquica. Desde el principio, y ahora con mayor motivo por lo que
vuestra excelencia me dice, he estado y estaré a la mira de comunicarle cuanto
pudiese tener relacién a asunto tan interesante; de que hasta ahora nada he
llegado a percibir por lo respectivo al distrito de mi mando, cuyos habitantes
estén dando ejemplo de subordinacién, y union de sentimientos a los de la
Peninsula matriz, concurriendo en el modo posible con el mas noble entusiasmo
a conservar ilesos los derechos de nuestro legitimo soberano.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos. Lima: marzo 10 de mil
ochocientos nueve.

Excelentisimo seior

Excelentisimo seiior virrey de Buenos Aires.

José Abascal.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por eedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DEL J UEZ FISCAL JUAN DE VARGAS, EN EL QUE
REITERA AL VIRREY SANTIAGO LINIERS LA PRESENTACION

DE MIGUEL DE ANZOATEGUI]
[Buenos Aires, 17 de marzo de 1809]

Excelentisimo senor:

Aunque por oficio de 4 del pasado solicité de vuestra excelencia que se
sirviera pasar orden al comandante militar de la villa de Paysandu para que in
timase a don Pedro Miguel de Anzoétegui se me presentase sin pérdida de tiem
po en esta capital a dar una declaracion en la causa que por comisién de vues
tra excelencia contenida en oficio de 25 de enero ultimo, estoy siguiendo no
se ha verificado aun la presentacion de Anzoategui, a pesar de haber trans
cursado desde aquélla hasta esta fecha cerca de mes y medio, y de que segun
la contestacién dada por él en 11 del mismo mes al comandante militar don
Benito Chain, que vuestra excelencia se sirvio pasar a mis manos con oficio
del 25 y corre en autos, ya en la expresada fecha del 11 dijo quedar pronto a
embarcarse en el primer buque que se presentase en el puerto de San José,
o en el de Paysandu para ésta, por no serle posible andar a caballo.

Una demora de esta clase, y la que preveo pudiera aun experimentarse,
atendido el mérito de dicha contestacion, no es compatible con la recta ad
ministracién de justicia en causa de tanta gravedad y por lo mismo yo faltaria
a mi deber si no representase nuevamente a vuestra excelencia que haciéndose
indispensable la comparencia de Anzoétegui en esta capital, y conviniendo al
mejor servicio de su majestad el que éste no se demore arbitrariamente en
verificarlo, convendria que vuestra excelencia por el correo de maiiana se
sirviese prevenir a don Benito Chain se informe con reserva de si don Pedro
Anzoétegui esta efectivamente imposibilitado de andar a caballo, o no, y que
cuidando en el primer caso por si de remitirlo en la primera lancha que se
presente para esta ciudad, disponga en el segundo que salga por tierra para
embarcarse en la Colonia, o al menos en Santo Domingo Soriano o Capilla de
Mercedes para acortarle el camino en cabalgadura, y dé aviso a esa superio
ridad el enunciado comandante militar del dia en que se verifica su salida,
que debe procurarse sea cuanto antes por el entorpecimiento que esta sufriendo
dicha causa por falta de la declaracion de Anzoétegui que es muy interesante.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aiios. Buenos Aires 17 de marzo
de 1809.

Excelentisimo sefior

Excelentisimo seior virrey de estas provincias.

Juan de Vargas.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaaa, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DE LOS J UECES FISCALES JUAN DE VARGAS Y FRAN
CISCO AGUSTINI AL VDRREY SANTIAGO LINIERS, SOBRE
SALIDA DE DOS BUQUES DE GUERRA PARA INTERCEPTAR

AL BERGANTIN FIEL AMIGO]
[Buenos Airs, 17 de marzo de 1809]

Excelentisimo senior:

De la causa que estamos siguiendo a resultas de la conmocién ocurrida
en esta capital el 19 del corrieute aio por disposicién de vuestra excelencia,
aparece por cita de dos testigos, que por parte del excelentisimo Cabildo de
esta ciudad se oficié por él a vuestra excelencia reclamando acerca de haberse
providenciado en esta superioridad la salida de dos buques de fuerza con
objeto de ver si podian interceptar al bergantin nombrado el Fiel Amigo, que
habia salido por disposicion del gobiemo y Junta de Montevideo de su puerto
sin las licencias necesarias de esta superioridad, cuya reclamacién parece se
habia hecho a vuestra excelencia por haber tomado aquella resolucién sin
noticia, ni acuerdo del excelentisimo Cabildo, anadiéndose por los mismos tes
tigos haberse hecho otras reconvenciones escandalosas a ese superior gobiemo
por el propio cuerpo acerca de otras ocurrencias, de cuya conducta se fue in
crementando la fermentacién y disposicién de los animos de algunos e1u·opeos
hasta llegar al término de creerse autorizados para despojar del mando a
vuestra excelencia, y estimando nosotros necesario para la completa sustan
ciacién de dicha causa el tener a la vista los expresados oficios, asi mismo que
las contestaciones que a ellos se hayan hecho por vuestra excelencia y que
corran agregados a aquélla, para que, atendiendo su mérito, obren oportuna
mente los efectos que correspondan en justicia, hemos de merecer a vuestra
excelencia que a la mayor posible brevedad se sirva disponer que se nos pasen
copias legalizadas de unos y otras 0 bien de cualesquiera otros papeles que
digan diferencia al mismo fin, o hayan tenido igual objeto en la época a que
nos contraemos y se hallasen en el archivo de la secretaria de ese superior
gobiemo, por lo que puedan contribuir a1 esclarecimiento de dicha causa en
que no debe perderse de vista, segun desde luego conoceré vuestra excelencia,
la gravedad de su naturaleza.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afnos. Buenos Aires 17 de marzo
de 1809.

Excelentisirno sefior

Juan de Vargas.- Francisco Agustini.

Excelentisimo seior virrey de estas provincias.

[Original eu: A1-chivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tera, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]
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[E)G’EDIENTE REFERENTE A LA ACCION ENTABLADA POR EL
REGIDOR ANTONIO CORNET, PARA QUE SE LE PERMITIERA
DAR CERTIFICACION SOBRE LAS OCURRENCIAS DEL DIA 19
DE ENERO, Y NO QUE SE LE OBLIGASE A PRESTAR J URA

MENTO Y DECLARACION, LO QUE LE FUE DENEGADO]

[Buenos Aires, 21-28 de marzo de 1809]

[0l‘lcio de los jueces flscales Juan de Vargas y Francisco Agustlnl al vlrrey Santiago
Llnlen, aobro el recuno lnterpueato por el regidor Antonio Cornet, para que se lo
permltlen dar certltlcaclén en la causa reservada de 1* de enero y no que se le obligaae

a jurar y declarar]

[Buenos Aires, 21 de marzo de 1809]

/ Excelentisimo sefxor:

En la causa que a resultas de la conmocién ocurrida el primero del pre
sente aio en esta capital, estamos siguiendo, corre un oficio del capitan de
dragones y ayudante de 6rdenes de vuestra excelencia don Joaquin Maestre
de nueve de enero ultimo dirigido al segtmdo de nosotros cuyo tenor es el
siguiente.

¢Con motivo de haber representado al excelentisimo seior virrey, que el
regidor don Antonio Cornet se habia excusado a declarar en la causa reser
vada, que de su superior orden estoy formando, fundado en que le parecia
que siendo regidor no debia prestar juramento, ni dar declaracion, sino certi
ficacién o continuacién del oficio, que se le pasase; ha proveido su excelencia
con fecha de ayer el decreto asesorado, cuyo tenor es el siguiente = Devuél
vase este oficio al ayudante comisionado para que en atencién a que en las
causas criminales, y especialmente siendo de tanta gravedad como la que le

[F-!]

esta encargada, ningun individuo por privilegiado que sea debe / dejar de ser [F- I V-]
examinado por el propio juez, sin que pueda, ni deba haber otra diferencia,
sino que en lugar de la expresién declaro se subrogue la palabra certifico, por
razén del carécter del sujeto a quien se examina; haga saber al regidor don
Antonio Comet, que en el dia, que nuevamente se le senale, se presente en la
real fortaleza a certificar conforme a derecho ante dicho ayudante comisionado,
sobre los puntos de que fuese interrogado con relacion a dicha causa, a la que
se agregaré el presente decreto para la debida constancia, y que sirva de regla
general respecto a todos los individuos de igual privilegio que dicho regidor,
a quienes fuese preciso examinar, sobre ésta, y demas causas formadas con
motivo de las novedades ocurridas el dia prirnero de este aio = Trasladolo a
vuestra seiioria de orden de su excelencia para su gobiemo en la causa de que
ata e.ncargado.»



[F. 2]

[F. 2 v.]

[F. 3]
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Nosotros, excelcntisimo sefxor, al paso que respctamos cuanto debemos las
superiores rcsolucioncs de vuestra excelencia, al notar por una parte, que la
de que se trata, no parece estar conforme con 10 dispuesto por su majestad
sobre e1 punto, que dio mérito a ella, en e1 que / e1 regidor don Antonio Comet
exigié que se le tuvieran unas ccnsideraciones desproporcionadas a este rango,
y a que s610 podrian legitima, y arregladamente optar 10s seiores alcaldes del
pg-imero, y segundo voto, porque ejercen jurisdiccién, y por otra parte que de
tales ejemplares se pretende comunmente hacer regla general para 10 sucesivo,
nos vemos en la necesidad de ocurrir respetuosamente a vuestra excelencia
con 1a exposicién de 10s fundamentos en que apoyamos la justicia de este re
curso, para que atento su mérito se digne vuestra excelencia revocar por
contrario imperio la enunciada superior resolucién, si asi viese ser conforme,
como lo creemos, a la voluntad del soberano, particularmente cuando no podré
ocultarse a la notoria penetracién de vuestra excelencia que en la causa de
que entendemos, se pueden presentar algunos obstaculos para llevar a efecto
absolutamente la enunciada providencia, que no podian ocurrir en otras de
diversa especie.

Dos son las partes que contiene ésta sustancialmente, a saber 19, que e1
regidor don Antonio Cornet, u otro de su clase no debia / declarar en legal
forma y si certificar: 2% que debiendo expedirse asi, habia de hacerlo en la
real fortaleza, y no a presencia del juez en su causa; y como en ambas advir
tamos inconformidad, a nuestro modo de entender, con las soberanas dispo
siciones, que hasta ahora sirven de regla para tales casos, pedimos a vuestra
excelencia que sobre ima, y otra recaiga la superior resolucién que exigimos,
eu vista de las razones, que pasamos a exponer.

Siendo literal en el pérrafo 647, pagina 269 del tercer tomo de la obra
de don Félix Colon cuyas doctrinas son las que rigen al presente en los juz
gados militares, que s61o los ministros de las audiencias y los jefes de alguna
jurisdiccién, o de algun ramo militar son los que deben certificar, y no decla
rar, cuando se necesite oirseles para la sustanciacién de alguna causa, resulta
excelentisimo senor claro a nuestro modo de pensar, que carece de todo fim
damento la resistencia que hizo don Antonio Comet, para haber dado su
declaracién en forma, como contraria a la que hizo el supremo consejo de la
guerra en 3 de noviembre de 1781, y a que dio méri- / to la consulta del
intendente del departamento de Cartagena con ocasién de lo ocurrido a don
Manuel de Salvide. Pero lo que mas corrobora nuestra opinion a la real orden
de 2 de agosto de 1773, que se copia al fin de la pagina 270 del mismo tomo,
por la cual dispuso su majestad que el comisario de guerra don Pablo Robledo
diese la declaracion, que se le habia exigido por el auditor de guerra de Ceuta,
en la forma ordinaria interin no justificase la expresa soberana resolucion,
que lo eximiese de ejecutarlo como secretario de su majestad y asi es que
hablando don Félix Colon de tal excepcion del modo que queda dicho, afiade
al fin del citado parrafo las siguientes palabras. ¢Esto no se entiende con las
demas personas, que no sean jefes de algon ramo, los cuales siempre deben
dar su declaracion con juramento formal, como esta prevenido por las citadas
reales ordenes.

Luego si don Antonio Cornet, u otro cualquiera regidor no ejerce juris
diccion alguna, ni es cabeza de algon cuerpo. ;En qué pudo fundarse su resis
tencia a declarar, cuando lo ejecutan aun los coroneles del ejército que no

[F,3v,] mandan? Si a un comisario de guerra cual lo era en la plaza de Ceuta / don
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Pablo Robledo se le mando por su majestad que declarase en una simple causa
del robo particular de su casa, aun cuando alego para eximirse, y dar solo
certificado, que era secretario del Rey, interin no justificase, aduciendo la
soberaua resolucion, que éstos disfrutaban del privilegio; gpodré exigirlo en
su favor por solo que asi le haya parecido un mero regidor? Nosotros excelen
tisimo seiior creemos que no, como también que esta pretension, seria mucho
mas extrana en una causa de tanta gravedad, como la que estamos siguiendo,
y donde vamos a vemos en el caso de examinar a don Matias Cires, sindico
procurador actual, que también certifico ante don Joaquin Maestre, y acaso a
varios otros regidores, en cuyo favor no deben acordarse por el juzgado militar
gracias que no estan declaradas por el Rey, de que no disfrutan sus propios
jefes, sino en el caso ya indicado, puesto que nada es mas frecuente, que el
declarar los tenientes coroneles, como lo han ejecutado varias veces en esta
causa, sin otra distincion, que la de recibirles sus exposiciones en la casa de
vuestra excelencia con arreglo a lo mandado sobre este punto en el articulo 79
del titulo 69, tratado 89 de las ordenanzas del ejército, que es justamente A [F.41
el segundo punto, que da mérito a este recurso.

La distincion de que los fiscales militares no reciban en sus casas las
declaraciones de que se trata, seior excelentisimo y si en las de los seiores
capitanes generales, es privativa solo de los jefes mjlitares de tenientes coro
neles inclusive arriba, y de consiguiente no siendo jefe militar, todo testigo
esta obligado a ir a casa de aquéllos, sea cual fuese su distinciou, pues dichas
prerrogativas son anexas al caracter de jueces, y seria cosa ciertamente
irregular, que un alcalde ordinario exigiese de u.n oficial, que fuese, como
debe hacerlo, a declarar ante él en su casa, o juzgado, segfm los casos, y que
el juez militar, aun siendo jefes como nosotros, y fiscales de una causa de
tanta gravedad, y privilegio como la presente, hubiese de tener obligacion de
ir a casa del capitan general a solo recibir u.n certificado de un regidor, en
cuyo caso uno de éstos, apareceria con mas distincion que la que se acuerda
aun a los coroneles agregados de los cuerpos, o graduados, quienes aunque
deben ser cxaminados en casa del jefe de las armas, jamas han dejado de
presentarse a verificarlo con declaracion formal.

/ Asi pues para evitar, que cuando llegue el caso, que esperamos de [F.4v.1
proximo, se ofrezca motivo de reparo, o trepidacion sobre este punto, y dé
alguna demora en la causa, dirigimos éste a vuestra excelencia a fin de que
en consideracion de las doctrinas, que dejamos expuestas, y que tal vez no se
aducirian por el referido don Joaquin Maestre al hacer a esa superioridad
la representacion que enuncia en su transcrito oficio, se sirva vuestra exce
lencia hacer la nueva declaracion, que solicitamos, si asi lo hallase conforme
a las soberanas disposiciones, o aquella que parezca mas arreglada a éstas;
entre los cuales a mas del articulo de ordenanza ya citado, debe tenerse pre
sente el 24 del mismo tratado, articulo 59, para satisfacer con ella alguna duda,
o reparo que pueda ofrecerse, en el caso indicado, a los regidores que deban
ser examinados.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afnos. Buenos Aires 21 de
marzo de 1809.

Excelentisimo senior

Juan de Vargas. —F1·ancisco Agustini.

Excelentisimo seior virrey de estas provincias.
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[Carta de don Juan de Vargas sl secretarlo del vlrrelnato, Manuel José de Uclés, reml
tlendole la sollcitud sobre declarsclones de los miembros del Cablldo]

[Sin fecha]

Cu[r]ia Filipica, pagina 4, pérrafo 10.
E1 oficio de regidor es dignidad y honra y, asi, cuando es presentado por

testigo, le han de ir a examinar a su casa, si no en los casos que el testigo ha
de parecer a declarar ante el juez; como 10 traen Platea y Juan Garcia.

Senor don Manuel de Uclés.

Amigo y serior. A mas de los fundamentos en que con doctrinas militares
se apoya el adjunto recurso he creido no fuera de proposito copiar a usia lo
que antecede para que se vea que un jurisconsulto de tanta nota como el
autor de la Cu[r]ia Filipica I al paso que asienta la honra y distincién que se
debe al vecino que aun siendo plebeyo ejerce el empleo de regidor porque
se equipara un hombre a un noble, asienta como doctrina inconclusa y éstos
deben declarar, y no certificar, y que han de hacerlo ante el juez en los casos
que asi corresponde y siendo tales las causas crixninales en que a aquél no
es permitido cometer declaracién alguna al escribano no sé en qué pudo fun
darse el seior auditor para extender la providencia que reclamamos en las
dos artes esenciales que contienen siéndome no poco sensible este acaeci- P
. miento sobre los que ya han antecedido de igual o semejante especie y van
a seguirse como notara usia manana o pasado en razon de tener que chocar
con providencias asesoradas nada menos que de mi capitén general; pero
viéndome yo en la necesidad de actuar lo mejor que pueda [en] una causa
tan grave y complicada como la que se me ha confiado no me queda arbitrio
de ejecutarlo para evitar que se me crea mas ignorante de lo que soy y a la
verdad todo pudiera evitarse acordando antes tales providencias y oyendo aun
que fuese amistosamente al fiscal de la causa. Después nos veremos y queda
de vuestra seiioria su afectisimo amigo que sus manos besa.

Juan de Vargas.

[0fleio del vlrrey Santiago Llnlers a los jneces flscales Juan de Vargas y Francisco
Agustlnl, mandandoles que tomen deelaraclones a los mlembros del Cablldol

[Buenos Aires, 28 de marzo de 1809]

Enterado muy por menor de cuanto vuestras seiiorias me representan
en oficio de 21 de este mes, acerca de la providencia asesorada que se dict6
con fecha de 8 de enero ultimo en la causa que se sigue contra el capitén del

La obra mencionada Curia Filtpica, fue publicada en Lima en 1603 y reeditada
en numerosas ocasiones. Hemos tenido a la vista la siguiente ediciénz JUAN nr Hrvu
BOLAROS, Curia philzpicll. primero y segundo tomo . . . nueva impreslén, en que de orden
del Supremo Consejo de Castilla, y a costa de la Real Campania de Impresores y Libreros
del Reyna, se han enmendado las erratas y se han puntualizado las citas equivocadas que
contenlan las impresiones anteriores por el licenciado don Joszru Gannxcxi, Madrid, 1797.
Sobre e1 autor, véanse Jzsfrs Rusxo, La doctrina del fletamento de Hevia Bolanos en
_Anuano de Historia del Derecho Espanol. Madrid, 1944, tomo XI, paginas 571-588; Gur
LPERM0 Lommum V11.u·:NA, Semblanza de Juan Hevia Bolaios, jurista peruano del
8*lJl0 XVII, y la proyeccién de su obra sobre el derecho moderno, en Revista del Foro.
Lima, 1950, tomo I,numero 8; y Vrcnwm Osvnuao Curow, Bibliotecas Jurtdicas en el
. Buenos Aires del szglo XVII, en Universidad. Publicacién de la Universidad Nacional
del Litoral, Santa Fe, 1955, numero 30, paginas 140-143. [N. C. E.]
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cuerpo de patricios don Antonio José del Texo declarando que el regidor don
Antonio Comet debia certificar, y no declarar en ella, presentandose a1 efecto
en esta real fortaleza, y hecho cargo de los articulos de ordenanza que vues
tras seiiorias aducen, no menos que de las doctrinas que he tenido presente,
y que sirven de regla invariable para estos casos, he determinado revocar 1a
expresada providencia declarando conforme a aquellas que cualquier indi
viduo que sea necesario examinar en 1a causa que esta encargada a vuestra
sefxoria aun cuando lo sea del excelentisimo Cabildo, u otro cuerpo, no ejer
ciendo jurisdiccién alguna en la actualidad, debe declarar, y no certificar,
pasando a casa de vuestras seiiorias para el efecto, respecto a que no debeu
acordarse por los juzgados militares gracias que no estén declaradas por el
Rey, 10 que tendran vuestras sefnorias entendido para su gobiemo.

Dios etcétera marzo 28/809.

Seiiores don Juan de Vargas y Francisco Agustini.

[Santiago Liniers.]

[Originahes y borrador en: Archivo General de la Nacidn, Buenos Aires, Proceso
por sedtctén contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Teaso, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]
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[EXPEDIENTE REFERENTE A LA RECLAMACION HECHA POR
EL VENDEDOR BERNARDO DE MORLA, PARA QUE SE LE ABO
NASE EL IMPORTE DE LAS NARANJ AS QUE LES TOMARON

LAS TROPAS EL DIA 19 DE ENERO]
[Buenos Aires, 23 de marzo-22 de abril de 1809.]

[Memorial de Bernardo de Morla dlrigldo al virrey Santiago Llnlers, reclamando el pogo
del importe de las naranjas que en ia noehe del 1* de enero le tomaron las tropu

voluntarlas que guarnecian la plan Mayor]

[Buenos Aires, 23 de marzo de 1809.]

Excelentisimo seior.

Don Bernardo de Morla con su mayor respeto hace presente a vuestra
excelencia que el dia primero de enero por la noche las tropas voluntarias
que guarnecieron la plaza me tomaron 500 millares y medio de naranjas finas
del Paraguay que tenia a venta.

Ocurri inmediatamente a los comandantes don Comelio Saavedra y don
Pedro Andrés Garcia para que mandasen repararme el dafuo, y retirar las
tropas que habian entrado a saco con mi fruta y la de otros, y me respondieron
que no hiciese novedad y ocurriese a vuestra excelencia con la cuenta de su
importe que se me abonaria, en esta inteligencia ocurro a vuestra excelencia
a fin de que se digne mandarme pagar su importe, atendiendo seior a que soy
un pobre y que no tengo otra cosa de qué subsistir, y con qué mantener mi
familiaz varias veces he ocurrido a dichos comandantes sin que haya merecido
garantias en mi desfalco y pérdida, para con vuestra excelencia, y la necesidad
me estreche hoy a suplicar a vuestra excelencia tenga la bondad de reparar
mi pérdida, que si tuviese como mantenerme la daria por bien empleada y
mucho mas que fuera en consideracién al beneficio que este pueblo y todos
recibimos aquel dia de 1a generosidad de dicha tropa en libertamos de una
ruina Iastimosa: sefior los mismos comandantes depondran de mi verdad, y
algunos oficiales de mi verdad y despojo, e igualmente de la reclamacién
hecha en el acto y aun después espero de la bondad de vuestra excelencia
esta gracia.

Buenos Aires y marzo 23 de 1809.
Excelentisimo senior.

[Besolue.I6n del vlrrey]

Bernardo de Morla.

Acredite el suplicante su exposicién y se daré providencia.

[Rdbrica de Liniers.]
Uclés.
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[Pedido do Bernardo de Morin s los comsndantes Cornelia Saavedra y Pedro Andres
Garcia.]

[Buenos Aires, 9 de abril de 1809.]

En virtud de 10 mandado por e1 superior decreto de vuestra excelencia
de 23 de marzo ultimo para que don Bernardo de Morla acredite el habérsele
asaltado por la tropa (el dia 19 de enero) las naranjas y demés fruta que
en la plaza tenia de venta; y habiéndolo yo hecho presente a vuestras sefnorias
me contestaron, les dejase comérselas, que me serian abonadas inmediatamente
por el sefnor virrey; 10 que observé retiréndome y dejéndolo a su discrecién,
pero siéndome necesario e1 acreditarlo para su cobro.

Espero de la justificacién de vuestras seiorias y sus respectivos oficiales,
me harén la gracia de darme el correspondiente certificado, para pasarselo a su
excelencia y con él recuperar mis intereses.

Dios guarde a vuestras seiorias muchos afios.

Buenos Aires, 9 de abril de 1809.
Bemardo de Morla.

Sefiores comandantes de montaiieses y patricios, don Comelio Saavedra
y don Pedro Andrés Garcia.

[certttlcacién do los comsndantes]

[Buenos Aires, 10 de abril de 1809]

Excelentisimo seiior.

Los comandantes que suscribimos certificamos que el suplicante Bernardo
de Morla se ha1.laba en la plaza en la noche del dia 19 de enero vendiendo
naranjas, y la tropa de nuestro mando escasa de todos viveres se acercaron
al puesto de Morla, y le tomaron sus naranjas, puso su queja y se le previno
que no se opusiera, que vuestra excelencia dispondria se le pagase el justo
valor de ellas, cdyo es notorio, y lo hacemos presente a vuestra excelencia.

Buenos Aires, abril 16 de 1809.
Excelentisimo sefxor.

Cornelio de Saavedra. —Pcd1·o Andrés Garcia.

[EscrIto dc Bernardo dc Marla. olcvando al virrey Santiago Liniers cl certilloado de los

Buenos Aires, abril 22
do 1809.

Del tondo exprendo
exlstente en la teso
reria general se satis
faran a Bernardo do

Marla los clento no

venta y dos pesos cna
tro reales que reclama

comandantes]

[Buenos Aires, 17 de abril de 1809.]

Excelentisimo seiior.

Bernardo de Morla ante vuestra excelencia con su

mayor respeto hace presente a vuestra excelencia que
a virtud del superior decreto de vuestra excelencia para
calificar el gasto y ocupacién que me hicieron sus tropas
de la fruta que tenia en la noche del dia 19 de enero,
he ocurrido a los comandantes don Cornelio Saavedra

y dcn Pedro Antonio Garcia para que lo certificasen,
teniendo presente que en el mismo acto les manifestase
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[OFICIO DE LOS J UECES FISCALES J`UAN DE VARGAS Y FRAN

CISCO AGUSTINI AL VIRREY SANTIAGO LINIERS, INFORMAN
DOLE SOBRE ANONIMOS ENVIADOS A SALTA Y POTOSI]

[Buenos Aires, 6 de abril de 1809.]

Excelentisimo sefior.

Practicadas por nosotros algimas diligencias extra judiciales para escla
recer si fuese posible el autor de las tres cartas dirigidas desde esta ciudad
con fecha 9 y 10 de enero ultimo a los seiores gobemadores intendentes de
las provincias de Potosi y Salta, que son los oficios de éstos sus fechas 11,
y 20 de febrero se sirvié vuestra excelencia mandar agregar a la causa que
seguimos por decreto del primero del corriente, hemos averiguado que acaso
aquél pudiera ser don Andrés Alvarez de Toledo teniente coronel agregado
al cuerpo de milicias -urbanas de artilleria de esta ciudad, de cuyo sujeto es
probable que haya algunas instancias, o memoriales hechos por razén de su
empleo a ese superior gobierno en la secretaria de él, o escribania respectiva,
bejo cuyo concepto hemos creido oportuno el ocurrir a vuestra excelencia
suplicandole, que en supuesto caso, se sirva mandar se nos pasen a la mayor
posible brevedad las enunciadas instancias, a fin de que teniéndolas a la vista
pueda procederse por los respectivos peritos a la confrontacion que corres
ponde con dichas cartas por medio de cuya diligencia podra esclarecerse en
legal forma, si es, o no su autor el referido Toledo.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos afnos.
Buenos Aires, abril 6 de 1809.
Excelentisimo seior.

Juan de Vargas.—Fra·ncisco Agustini.

Excelentisimo senior virrey de estas provincias.

[Bespuesta del virrey]

[Buenos Aires, 6 de abril de 1809.]

Consecuente a lo que vuestras senorias me dicen en oficio de hoy acerca
del recelo de que pudiese ser autor de tres cartas remitidas desde esta ciudad
a los gobernadores intendentes de Potosi y Salta, don Andrés Alvarez de
Toledo, pidiendo para la debida confrontacién algunos memoriales del mismo
Toledo que puedan existir en la secretaria de este superior gobiemo y con el
expresado objeto, rernito a vuestras senorias dos de ellos que se encontraban
al despacho.

Dios etcétera, abril 6 de 1809.
[Santiago Liniers.]

Sexiores don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Original y borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por
sedicidn contra Alzaqa, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]





[OFICIO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS AL VIRREY DEL

PERU, JOSE ABASCAL, ACUSANDO RECIBO DEL OFICIO QUE
LE REMITE INFORMANDOLE SOBRE LAS SOSPECHAS RECAI

DAS SOBRE SHVION DE ROJAS Y CASTRO CAMINERO, QUE
DANDO EN COMUNICARLE LAS DILIGENCIAS QUE SE

REALICEN]
[Buenos Aires, 9 de abrll de 1809.]

Excelentisimo seior.

Aviso a vuestra excelencia el recibo de su oficio de 16 de enero oltimo

con insercion del que le paso el excelentisimo sefnor virrey de Santa Fe respecto
a la persona sospechosa a que se refiere llamada don Simon de Rojas y Castro
Caminero, y quedando en comunicar a vuestra excelencia las resultas de las
diligencias que he dispuesto se practiquen en indagacion de su llegada para
su consiguiente aprehension, y ocupacion de los papeles que se le encontrasen,
lo manifiesto a vuestra excelencia por ahora en respuesta.

Buenos Aires, 9 de abril de 1809.

Excelentisimo seior don José Abascal.
[Santiago Liniers.]

[Nota reservada del virrey Santiago Llnlers al nrgento mayor do plaza]

Reservada.

[Buenos Aires, 9 de abril de 1809.]

A consecuencia del aviso que me ha dado el excelentisimo sefior virrey
de Lima con Iecha 16 de enero filtimo comunicéndome el que le paso el de
Santa Fe de haberse presentado en aquel reino una persona sospechosa de
estado que expuso ser natural de Valladolid, y llamarse don Simon de Rojas
y Castro Caminero; de agradable aspecto, y buenos modales, entretenido en
juegos de envite, quien desaparecio con direccion a Guayaquil, y para ésta
segun dijo, y prevengo a usted por si, y que por rnedio de sus ayudantes y
partidas celadoras esté a la mira de la llegada a esta capital del expresado
individuo, y que verificada que sea proceda a su aprehension, y ocupacion de
los papeles que se le encontrasen, dando cuenta a esta superioridad para lo
demas que corresponda disponerse.

Buenos Aires, abril 9 de 1809.

Senor sargento mayor de esta plaza.
[Santiago Liniers.]

[Borradores en: A1-chivo General de la Nadon, Buenos Aires, Proceso por sedicton
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]
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[OFICIO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS A LOS JUECES
FISCALES JUAN DE VARGAS Y FRANCISCO AGUSTINI, PARA

ARAN LAS CARTAS Y DEMAS PA.PELES DE PEDRO
BERRO Y ECHEVARRENE]

[Buenos Aires, 25 de abril de 1809.]

Habiendo llegado a noticias de esta superioridad hallarse dias ha en esta
capital don Pedro Berro y Echevarrene, de su comercio y vecindad, ha esti
mado conveniente al mejor servicio de su majestad y recta administracién de
justicia pasar a vuestras sefiorias las cartas y demas papeles que se han
hallado inclusos en ellos; y todo acompana para que agregandose a la causa
que estan vuestras senorias formando a resultas de la conmocién ocurrida el
dia 19 de este aio obre los efectos correspondientes para lo que deberén vues
tras seiorias proceder a disponer el respectivo reconocimiento de dichas cartas,
y de ser, como aparecen del sujeto expresado, al arresto de su persona, y
examen de los testigos que puedan deponer sobre otra que he entendido haber
escrito el mismo individuo a don Juan Pedro Galvalena llena de insultos y
amenazas a causa de que siendo oficial de la compania de correntinos agre
gada al cuerpo de vizcainos de que Io era Berro, se habia aquél con otros
oficiales del mismo presentado con instancia a este superior gobierno en soli
citud de que mediante no haberse mezclado en la conmocion del citado dia 19
se les declarase inocentes, y diese un salvoconducto para que no fuesen inco
modados, sobre lo que puedan ser examinados don Pedro Andrés Garcia y don
José Juan de Larramendi que son sabedores de la expresada carta; procediendo
vuestras senorias segim las resultas contra el anunciado Berro como partidario
de los conmovidos, a lo que hubiese lugar, para que sea juzgado con los
demés segun corresponda.

Dios etcétera, abril 25 de 1809.
[Santiago Liniers.]

Seiores don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S.1X, C. 23, A.4, N. 2.]





[OFICIO DE LOS J UECES FISCALES JUAN DE VARGAS Y FRAN
CISCO AGUSTINI AL VIRREY SANTIAGO LINIERS, PIDIENDOLE
EL ENV IO DE LA INSTAN CIA FIRMADA POR VARIOS OFICIALES
DEL CUERPO DE VIZCAINOS, EN LA QUE MANHFESTABAN NO

SE COMPLICADOS EN LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO]
[Buenos Aires, 28 de abril de 1809.]

Excelentisimo sefior.

De lo actuado hasta ahora en la causa que estamos siguiendo a resultas
de la conmocion ocurrida en esta capital el 19 del corriente aio aparece que
con posterioridad a ella se hizo una instancia a esa superioridad por don José
Matias Gutiérrez, don Juan Pedro Galvalena, con Elias Galvén, don José
Agustin Lisaur, y otros oficiales del cuerpo de vizcainos en solicitud de que
respecto a no haberse complicado con los demas de su clase y otros individuos
del mismo cuerpo que incurrieron en aquel delito, se sirviese vuestra exce
lencia declararlos libres de toda nota con respecto a él, y estiméndose por
nosotros indispensable para la completa substanciacién de aquélla el agregar
al proceso copia legalizada asi de la referida instancia, como de la providencia
que sobre ella recayese, ocurrimos a vuestra excelencia a fin de que se sirva
mandar se nos pase a la mayor posible brevedad para el indicado efecto.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios.
Buenos Aires, 28 de abril de 1809.
Excelentisimo sefior.

Juan de Vargas. —Francisco Agustini.

Excelentisimo senor virrey de estas provincias.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sediclén
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S.1X, C. 23, A.4, N.2.]

[0llolo de] virrey Santiago Llnlers dlrlgldo a la. Real Audlencla con referencls a. In
copia do nn escrito iirmsdo por los capltulares]

[Buenos Aires, 28 de abril de 1809]

A la Real Audiencia.

Que ha llegado a saber corren en el publico varias copias de un escrito
firmado por los capitulares que fueron confinados a la costa patagonica desde
donde le rernitieron dicho escrito sin embargo de dirigirse a vuestra excelen
cia; como de estar lleno de insultos y calumnias. Y de ser cierto se le remita
dicho escrito si en efecto se dirige a vuestra excelencia, informéndole de todo
lo ocurrido a la mayor brevedad.

[Santiago Liniers.]

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicion
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]
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[OFICIO RESERVADO N° 70 DEL GOBERNADOR INTENDENTE
DE CORDOBA, JUAN GUTIERREZ DE LA CONCHA, AL VIRREY
SANTIAGO LINIERS, REMITIENDOLE UN PAPEL ANONIMO
QUE RECIBIO DE BUENOS AIRES SU TENIENTE ASESOR]

Reservado N9 70.

Excelentisimo sefnor.

[Cordoba, 2 de mayo de 1809]

El adjunto anénimo que de esa capital se remitio a este gobiemo bajo
cubierta de mi teniente asesor en el mismo correo que esa superioridad, dio
la orden de poner trescientos hombres a sueldo en esta plaza para auxiliar
a los situados del Rey hasta esa jurisdiccion, lo paso a mano de vuestra exce
lencia porque conceptuo que si tiene por conveniente proceder a la averigua·
cion del que lo haya formado no le sera di.ficil encontrar a su autor respecto
que la letra del sobre se conoce no estar desfigurada.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Cordoba, 2 de mayo de 1809.
Excelentisimo sexior

Juan Gutiérrez de la Concha.

Excelentisimo seior virrey y capitén general de estas provincias.

[Anénlmol

Por ningun modo obedezca vuestra seioria pues nadje quiere virrey fran
cés, ni que se mantengan tropas a su devocion, gastando mjllones s61o porque
los comandantes y oficialidad se les garanticen sueldos grandes, no hay ya
enemigos ningunos, no manden dinero.

Tener inteligencia con ladrén famoso Napoleon.
Viva Fernando, fuera el mal gobierno francés y todos comandantes de

criollos mueran franceses. Son todos.

Reservada.

[Bespuesta reserved.; del virreyl

Doctcrr Caventurco.

[Buenos Aires, 10 de mayo de 1809]

Con la carta de vuestra senoria de 2 de este mes he recibido el anénimo

dlrigido a ese gobierno intendencia bajo cubierta del teniente asesor de ella,
y de cuyo papel se haré el uso conveniente por la conexion que tiene con la
causa que se esté siguiendo sobre las ocurrencias de esta capital del dia 19
de este afro.

Dios etcétera, mayo 10 de 1809.

Senor gobernador intendente de Cordoba.
[Santiago Liniers.]

[Original y borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por
sedicién contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DE LOS J UECES FISCALES JUAN DE VARGAS Y
FRANCISCO AGUSTINI AL VIRREY SANTLAGO LINIERS COMU
NICANDOLE QUE ORDENE LA COMPARENCIA DEL CIUDADANO
NORTEAMERICANO GUILLERMO PEDRO WHITE PARA PRES

TAR DECLARACION]

[Buenos Aires, 4 de mayo de 1809]

Excelentisimo seior.

Siendo conveniente para la completa sustanciacién de la causa que esta
mos siguiendo a resultas de la conmocién ocurrida en esta capital el dia 19
del corriente aio recibir declaracion de don Guillermo Pedro White ciudadano

de los Estados Unidos de América con referencia a los documentos que a nuestra
solicitud se sirvio vuestra excelencia remitirnos con oficio de 21 de febrero

iiltimo ocurrimos a esa superioridad a fin de que se sirva disponer que maiana
cinco del corriente a las ocho de ella comparezca en la casa del primero de
nosotros a evacuar la predicha diligencia; esperando que al mismo tiempo
tenga vuestra excelencia a bien imponemos de si el referido White sufre al
presente algfm arresto en esta ciudad a resultas de la causa criminal que segiin
se deduce de los mismos documentos se siguié contra él el aio préximo ante
rior en la plaza de Montevideo.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Buenos Aires, 4 de mayo
de 1809.

Excelentislmo seior

Juan de Vargas. — Francisco Agustini.

Excelentisimo seior virrey de estas provincias.

[Bequests del vlrrey]

[Buenos Aires, 5 de mayo de 1809]

He prevenido al ciudadano americano Guillermo White se presente maiana
a la hora que vuestras seiorias expresan en su oficio de hoy [sic] a declarar
en la causa que estan sustanciando sobre las ocurrencias del dia 19 de este aio,
advirtiéndoles que el citado White no sufre por ahora arresto alguno en esta
capital por resulta de la causa que vuestras seiorias citan.

Dios, etcétera, mayo 5 de 1809.
[Santiago Liniers.]

Seiores don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Original y borrador en: Archtvo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por
sedlcion contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DE LOS J UECES FISCALES JUAN DE VARGAS Y FRAN
CISCO AGUSTINI AL VIRREY SANTIAGO LINIERS, INFORMAN
DOLE QUE EL COMANDANTE DE VIZCAINOS IGNACIO REZA
BAL HA QUEBRANTADO LA CARCELERIA DE SU CASA QUE

SE LE HABIA CONCEDIDO BAJO FIANZA]
[Buenos Aires, 3 de junio de 1809]

Excelentisimo seior.

En consecuencia de instancia que se hizo por don Ignacio Rezabal coman
dante del cuerpo de vizcainos después de haber evacuado su confesion en la
causa relativa a la conmocién ocurrida en esta capital el 19 del corriente aio
porque solicito se le ampliase su carceleria bajo la fianza de don Francisco
Ignacio de Ugarte para la seguridad de su persona al recinto de esta ciudad
y sus extramuros se sirvié vuestra excelencia proveer en 27 de enero precedido
informe del segundo de nosotros a cuyo cargo corria unicamente entonces la
sustanciacién de dicha causa el decreto que sigue:

•Mediante lo que resulta del informe precedente traslédese a su casa a don
Ignacio de Rezabal en la que guardara carceleria hasta las resultas de la causa
a la que se agregara esta instancia otorgéndose antes la fianza que ofrece don
Francisco Ignacio de Ugarte.»

Bajo tal concepto y el de que ultimamente hemos visto y sabido que el
referido Rezabal se pasea publicamente por esta capital con lo cual al paso
que ha quebrantado la indicada providencia de esa superioridad da margen
a que se quejen los demas procesados que hallandose en igual caso que aquél
sufren su arresto en los cuarteles y casa titulada de la Cuna al presente hemos
creido de nuestra obligacién y del todo conforme a justicia el ocurrir a vuestra
excelencia a fin de que hecho cargo de lo que dejamos expuesto se sirva pro
videnciar que bien por el conducto del seior mayor de esta plaza o en aquella
forma que vuestra excelencia estimare mas arreglado se intime nuevamente
al referido Rezabal con noticia de su fiador que en lo sucesivo guarde escru
pulosamente la carceleria de su casa a que se trasladé en virtud de la enun
ciada providencia de esa superioridad en inteligencia de que en el caso con
trario sera conducido a la prisién que corresponda con el nuevo cargo que
debe resultarle por el abuso de aquella gracia que obtuvo de vuestra excelen
cia y a que por la conducta que ha observado aun cuando se prescindiera inde
bidamente de los cargos que tiene contra si no resulta ser acreedor.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Buenos Aires, 3 de junio
de 1809.

Excelentisimo seior

Juan de Vargas. — Francisco Agustini.

Excelentisimo seior virrey de estas provincias.
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[Bequests dol vlrrey]

[Buenos Aires, 13 de junio de 1809]

Siendo vuestras seiorias jueces fiscales en la causa que estén siguiendo
sobre las ocurrencias del dia 19 de este aio, les corresponde tomar por si las
providencias que estimen convenientes para la seguridad o alivio de los repu
tados reos, sin necesidad de consultar a esta superioridad. Bajo este concepto
deben vuestras sefnorias hacer entender a don Ignacio Rezabal guarde en su
casa 1a carceleria a que esta obligado, tomando contra él las providencias que
correspondan, si abusase de ln consideracién que se ha tenido con él, con lo
que contesto al oficio de vuestras seiorias de 3 de este mes.

Dios, etcétera, junio 13 de 1809.
[Santiago Liniers.]

Sefiores don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Original y borrador en: Archivo General de la Nacidn, Bueno: Aires, Proceso por
sedtclén contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaqa y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]



[OFICIO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS A LOS JUECES FIS

CALES J"UAN DE VARGAS Y FRANCISCO AGUSTINI, COMUNI
CANDOLES QUE DEBEN PROCEDER POR SI EN EL TRANSCURSO
DEL PROCESO CON ARREGLO A ORDENANZA HASTA LA

CONCLUSION FISCAL]

[Buenos Aires, 15 de junio de 1809]

En resolucion de la consulta que vuestras seiorias me hicieron en oficio
de 19 de mayo proximo acerca de 1a necesidad de estrechar su prision a los
ex capitulares que quedaron en esta capital arrestados, unos en sus respec
tivas casas, y otros en la ciudad y sus arrabales, por resultas de 10 ocurrido
e1 dia 19 de este afio, y oidos sobre ellos los seiores fiscales, y consultado el
real acuerdo, prevengo a vuestras seiorias que deben determinar por si, segun
el mérito del proceso todo lo conducente con arreglo a ordenanza hasta la
conclusion fiscal

Dios, etcétera. Junio 15 de 1809.
[Santiago Liniers.]

Senores don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Borrador en: Archivo General de la Nadén, Buenos Aires, Proceso por cedicién
pontra Alzaga, Semtenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.1



,; .- ,

•O

`

" . _._

" ' ·. . _. . ·• ,. · . ·• ·• · _• • .. .. ·· ·· .¤ .. .. _ =

70 " I I .* ' ’ . _ _ _ . _ . ¤ _v` _I· `_ lu A . . · _ _ . {J 5 .·· _ .· .



[OFICIO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS A LOS JUECES FIS
CALES JUAN DE VARGAS Y FRANCISCO AGUSTINI, SOBRE
EL PROCEDIMIENTO QUE DEBEN SEGUIR CON LOS CAPITU

LARES QUE SE ENCUENTRAN EN MON'I‘EVIDEO]
[Buenos Aires, 15 de junio de 1809]

Enterado de 1a consulta que vuestras sefiorias me hicieron en 19 de mayo
préximo acerca de la duda que les ocurria sobre el modo de expedirse para
la sustanciacién de la causa que estén siguiendo a resultas de lo ocurrido el
dia 19 de este aio, con respecto a los capitulares que existen en la plaza de
Montevideo donde no se obedecen las leyes, ni las autoridades, he resuelto,
oidos los seiores fiscales, y consultado el real acuerdo, conforméndome con
el voto de éste, no se haga novedad respecto a subsistir los mismos motivos
que tuvo aquél para la separacién de los citados capitulares; 1o que comunico
a vuestras sefiorias para su inteligencia.

Dios, etcétera. Junio 15 de 1809.

[Santiago Liniers.]

Seiores don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Borrador en: Archivo General de Ta Nucién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS A LOS JUECES FIS
CALES JUAN DE VARGAS Y FRANCISCO AGUSTINI, CON

REFERENCIA A LOS BIENES DEL PROCESADO

MANUEL MIGOYA]

[Buenos Aires, 20 de junio de 1809]

En vista del informe de 15 del corriente con que devolvieron vuestras
sefiorias la instancia del preso don Manuel Migoya, pasé orden por el correo
de ayer al sefnor gobernador intendente del Paraguay para que con arreglo
a lo que vuestras seiorias propusieron haga regresar o nombrar apoderado
instruido y expensado a don Matias Rodriguez, compafiero del referido, a fin
de que no se confundan los intereses que le correspondan.

Junio 20 de 1809.

[Santiago Liniers.]

Seiores don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Borrador en: Archwo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y T¢.1:o, S. IX, C. 23, A.4, N. 2.]
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[OFICIO DEL VIRREY SANTIAGO LINIERS A LOS J UECES FIS
CALES JUAN DE VARGAS Y FRANCISCO AGUSTINI, ENVIAN
DOLES LOS PAPELES PERTENECIENTES A JOSE FORNAGUERA]

[Buenos Aires, 14 de julio de 1809]

A consecuencia de comisién que di al sargento mayor de esta plaza para
el reconocimiento de los papeles que tuvieseu varios presos comprendidos en
la causa que siguen vuestras senorias sobre el tumulto del dia 19 de euero
ultimo, me paso los encontrados a don Felipe de Sentenach, don José Fomaguera
y don Esteban Ciris; de los que remito a vuestras seiiorias los correspondientes
al segundo que agregados a ella obren los correspondientes efectos, quedando
en secretaria los respectivos al 19 y 39, por no tener conexion con ella, ni con
siderarlos de utilidad alguna.

Dios guarde a vuestras sefnorias muchos aios. Buenos Aires, 14 de julio
de 1809.

Santiago Liniers.

Senor don Juan de Vargas y don Francisco Agustini.

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sediclén
contra Alzaga, Semenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C.23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DE LOS J UECES FISCALES JUAN DE VARGAS Y FRAN
CISCO AGUSTINI AL VIRREY BALTAZAR HIDALGO DE CISNE
ROS, COMUNICANDOLE EL ESTADO DE LAS CAUSAS QUE
ESTABAN SUSTANCIANDO Y PIDEN ORDEN PARA SU PROSE

CUCION O ENTREGA]
[Buenos Airs, 20 de julio de 1809]

Excelentisimo seior.

Habiéndonos enterado ayer al mediodia de haberse ya vuestra excelencia
posesionado del mando de este virreinato hemos creido de nuestra obligacion
el ocurrir a vuestra excelencia desde luego, participéndole hallarnos sustan
ciando, a virtud de orden del senor antecesor de vuestra excelencia en calidad
de juez fiscal el primero que suscribe, y de acompaiado el segundo, la causa
criminal a que dio mérito la conmocién ocurrida en esta capital el dia primero
del corriente aio, igualmente que otras dos de la mayor gravedad acumuladas
a ella, de las cuales una versa sobre haberse tratado de poner en independen
cia del Rey nuestro seiior y de la Espana esta capital 0 provincia por los indi
viduos que hasta ahora resultan acusados, y la 0tra sobre haberse pensado
matar el citado dia primero al enunciado senor antecesor inmediato de vuestra
excelencia y al comandante del cuerpo de patricios don Comelio Saavedra,
a fin de que en consecuencia de este recurso se sirva ordenarnos si debemos
continuar dicha sustanciacién, como parece corresponde con arreglo a orde
nanza, 0 hemos de suspender todo procedimiento hasta la llegada de vuestra
excelencia a esta capital, si entendernos sobre el asunto en 10 que aqui ocurre
con el seior comandante general don Vicente Nieto, que hemos sabido haber
llegado anoche a ella para encargarse del mando militar y politico durante
la ausencia de vuestra excelencia, 0 bien finalmente si hemos de entregarle
en el estado en que se halla, y en tal caso d6nde, 0 a. qué persona cuya consulta
hacemos a vuestra excelencia deseosos de no aventurar el acierto bajo el con

cepto indicado en una materia siempre de la mayor gravedad, y mucho més
atendible en nuestro juicio en las presentes circunstancias.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos anos. Buenos Aires, 20 de julio
de 1809.

Excelentisimo seior

Juan de Vargas. — Francisco Agustini.

Excelentisimo sefxor virrey de estas provincias.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzapa, Sentenach, Ezqulaga y Tcxo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]
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[OFICIO DEL VIRREY BALTAZAR I-HDALGO DE CISNEROS A
JUAN DE VARGAS, INVITANDOLO A TRASLADARSE A LA

COLONIA DEL SACRAMENTO]
[Colonia del Sacramento, 24 de julio de 1809]

Sin embargo de cuanto usted me expuso en su oficio y carta particular
fecha del 20 y a la que dije en mi contestacién a ellos, conviene ahora al ser
vicio del Rey que dejando interinamente encargado a su cofiscal de la causa
de que me trata, pase usted luego, a esta Colonia.

Dios guarde a vuestra merced muchos afios. Colonia del Sacramento, 24
de julio de 1809.

Sefior Juan de Vargas.

[Baltazar Hidalgo de Cisneros.]

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiapa y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]

[0ficlo del vlrrey Baltazar Hidalgo de Cisneros a Juan de Vargas, comunlcéndole que
puede pasar an Buenos Aires]

[Buenos Aires, 30 dn julio de 1809]

Puede vuestra merced desde luego trasladarse a esta plaza para hacer
en ella entrega formal de la causa que estaba actuando, a su cofiscal brigadier
don Francisco Agustini y pasar seguidamente a Montevideo con el arcbivo
y demés correspondientes a la secretaria que tiene a su cargo.

Dios, etcétera, 30 de julio de 1809.

Senor don Juan de Vargas.

[Baltazar Hidalgo de Cisneros.]

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]

[0!lclo del virrey Baltnnr Hidalgo de Cisneros a Francisco Agustinl, deslgnindolo para
juez fiscal de los sucesos del 19 do enero]

[Buenos Aires, 19 de agosto de 1809]

Sefxor don Francisco Agustini.

Nombro a vuestra serioria fiscal de la causa que se esta formando por e1
suceso acaecido el dia 19 de enero, quedando relevado de aquella comisién el
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capitan de fragata don Juan de Vargas a quien tengo prevenido entregue a
vuestra serioria los autos.

Dios, etcétera.
[Baltazar Hidalgo de Cisneros.]

[Borrador en: Archivo General de la Nacidn, Buenos Aires, Proceso por sedicion
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Te::o, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]

A1 recibo de dicho oticio, el brigadier Francisco de Agustini se dirigio al virrey
Cisneros, con fecha 2 de agosto de 1809, pidiendo se lo relevase de 1a tuncion dejuez
_fiscal, a lo que accedio el virrey en 3 de agosto. En la misma techa nombraba el virrey
para reemplazarlo al teniente de navio Domingo Navarro. En ese dia era reemplazado
también el capitan de fragata Juan de Vargas por Joaquin Sagasti. En 8 de agosto, Juan
de Vargas daba término a la entrega formal de los cuerpos de autos y otros documentos
acumulados sobre los sucesos del 19 de enero de 1809, a los tlamantes jueces tiscales antes
mencionados. [N. C. E.]



[OFICIO DE LOS J UECES FISCALES DOMINGO NAVARRO Y
JOAQUIN SAGASTI AL VIRREY BALTAZAR HIDALGO DE CIS
NEROS, NOTICIANDOLO QUE EL SARGENTO MAYOR DEL
CUERPO DE GALLEGOS J ACOBO ADRIAN VARELA HA SALIDO

DEL HOSPITAL, CONTINUANDO LA CURACION EN SU CASA]
[Buenos Aires, 26 de agosto de 1809.]

Excelentisimo seiior.

En contestacién al oficio de vuestra excelencia fecha de ayer le decimos
que el sargento mayor del cuerpo de gallegos don Jacobo Adrian Varela ha
salido ya del hospital betlemitico y se halla en su casa siguiendo su curacion.

Nuestro Senor guarde la vida de vuestra excelencia muchos aios.
Buenos Aires, 26 de agosto de 1809.
Excelentisimo sefior.

Domingo Navarro. —Joaqu£n de Sagasti.

Excelentisimo senior don Baltazar Hidalgo de Cisneros, virrey y capitan
general de estas provincias.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tesco, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[OFICIO DE LOS JUECES FISCALES DOMINGO NAVARRO Y
JOAQUIN SAGASTI AL VIRREY BALTAZAR HIDALGO DE CIS
NEROS, COMUNICANDOLE QUE HAN RECIBIDO LA REPRE
SENTACION DE LOS VECINOS A FAVOR DE LOS MIEMBROS

DEL CABILDO DEL ANO ANTERIOR]

[Buenos Aires, 28 de agosto de 1809.]

Excelentisimo seiior.

Hemos recibido la representacién de los vecinos de este pais a favor de
los miembros del excelentisimo Cabildo del ano anterior que vuestra excelencia
se sirvié dirigirnos el 25 del corriente. Haremos de ello el mérito que corres
ponda en el informe de que estamos encargados y esta a punto de terminar.

Nuestro Senor guarde la vida de vuestra excelencia. muchos aios.
Buenos Aires, 28 de agosto de 1809.
Excelentisimo seior.

Domingo Navarro. —Joaqu£n de Sagasti.

Excelentisimo seiior don Baltazar Hidalgo de Cisneros, virrey y capitan
general de estas provincias.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sevatenach, Ezquiaga y Te:co, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[DECLARACION DEL VIRREY BALTAZAR HIDALGO DE CIS
NEROS, DANDO POR TERMINADO EL PROCESO INICIADO CON

MOTIVO DE LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO]
[Buenos Aires, 22 de septiembre de 1809.]

Don Baltazar Hidalgo de Cisneros y La Torre, Ceijas y Jofre, caballero
pensionado de la real y distinguida orden espanola de Carlos III, teniente
general de la real armada del seiior don Fernando VII, virrey, gobernador y
capitan general de las provincias del Rio de la Plata y sus dependientes, pre
sidente de la Real Audiencia pretorial de Buenos Aires, superintendente gene
ral, subdelegado de real hacienda, rentas de tabacos y naipes, del ramo de
azogues y minas y real renta de correos, etcétera.

Habitantes de Buenos Aires.

Desde los primeros momentos de mi arribo a estas provincias os he
dirigido repetidas demostraciones, que anunciando mis sinceros deseos de resta
blecer vuestra tranquilidad, os presentaban en la necesidad de una estrecha
union la base sobre que pienso girar todas las operaciones de m.i gobierno.
La docilidad con que os prestasteis a mis insinuaciones hizo suceder répida
mente una repentina calma, que amortiguando la efervescencia de las agita
ciones anteriores ha dado lugar a que obre la reflexién, se aprecie por medio
de oportunas comparaciones el inestimable bien de la tranquilidad publica, y
se comprenda el gran interés que tiene todo ciudadano en cortar divisiones
que desorganizando los vinculos sociales conducen al Estado a inevitable ruina.

Mientras reposabais tranquilos en la seguridad de mis promesas, duplicaba
yo mis desvelos para afianzar sobre principios estables la serenidad que empezé
a renaccr con mi presencia, consagré a este intento todo género de fatigas y
tareas, renuncié a mi propio reposo en obsequio a una causa tan importante,
llamé a mi socorro los conocimientos y celo de vuestros antiguos magistrados,
y convencido de que los mas generosos esfuerzos no os libertarian de una
peligrosa explosion, si no se sofocaban en su raiz los fuertes principios que
perturbaron vuestro sosiego, traté de descubrir el verdadero origen de la des
union que ha producido tantos males.

E1 resultado de mis inquisiciones ha sido reconocer la conmocién del dia
primero de enero de este ano, como causa principal de las funestas agitaciones
que le han sucedido: a la maligna influencia de aquel escandaloso suceso deben
atribuirse las desgracias que por todas partes os han afligido, pues rota la union
que poco tiempo antes habia hecho brillar mil virtudes entre vosotros, fue
preciso sufrir las contradicciones, partidos, desconfianzas, y desolacion, con que
gime la tierra en la efervescencia de nuestras pasiones.

Estos conocimientos convirtieron mi principal cuidado a la causa formada
para el esclarecimiento y castigo de aquella conmocionz traté de averiguar su
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naturaleza y estado, para conciliar las providencias conducentes a la concordia
que deseo restablecer; y aunque el honor de los fiscales que presidieron a su
formacién aseguraban la exactitud de los estados y noticias que yo necesitaba,
advertido de que se le habian opuesto repetidas recusaciones transferi su
ministerio a otros dos oficiales, que habiendo sido espectadores indiferentes de
todas las ocurrencias reunian la confianza general a la probidad y honor quo
distinguen sus personas.

A log prolijos informes que me han presentado por fruto de una labo
riosa tarea debo el pleno conocimiento que me asiste sobre el estado del
proceso y mérito que produce en toda su actuaciénz las complicadas opera
ciones que lo forman, anuncian una duracién incalculable por los trémites de
una prosecucion regular, y en el conflicto que produce la oscuridad de su
actual resultado la lentitud de su continuacion amenaza un riesgo inminente,
de que en el respectivo contraste de esperanzas y temores se fomente la raiz
de las divisiones que deseo exterminar.

La causa se presenta por su naturaleza bajo el aspecto mas grave, sin
que pueda prescindirse del escandalo y perniciosa consecuencia del hecho que
la motiva. Una comnocién popular nunca puede ser excusable, y las mejores
intenciones no sinceran el insulto cometido contra un jefe superior, en quien
habia depositado su representacién el soberano. A la majestad del trono
tocaba unicamente escuchar las quejas contra sus procedimientos; pues aun en
el caso de verdaderos males todo remedio que no venga de aquella fuente es
una usurpacién criminal que expone los pueblos a irreparables trastomos.

Esta consideracién empefiaba mi autoridad a un ejemplar castigo, cuya
memoria conservase la execracién con que se debe mirar todo tumulto: pero
a la incertidumbre de los verdaderos autores, dificultad de averiguarlo y
obstéculos para subsanar los vicios del proceso, se agregaba la circunstancia
de suponerse cémplices vecinos honrados de este pueblo, que en las anteriores
calamidades se distinguieron por repetidos sacrificios consagrados al Rey y a
la patria. Mi corazén no ha podido soportar la amargura de ver arrancados
do sus familias o gimiendo en prisiones a unos individuos cuyo nombre se ha
hecho tan recomendable, y cuyos servicios se hallan solemnemente sellados
por los elogios de los primeros magistrados de esta capital, buen concepto de
la nacién y gratitud de sus conciudadanos.

Jamas he sospechado que personas tan beneméritas manchasen la gloria
adquirida, fomentando conmociones que son el oprobio y ruina de los hombres
de bien; o que deslumbrados por un celo mal dirigido se hubiesen arrojado a
comprometer la seguridad de un pueblo, por quien antes habian expuesto sus
vidas y su hacienda. Este justo concepto me afirmé en la esperanza de que
puesto el proceso en términos de producir las defensas y probanzas que {mica
mente pueden preparar un legitimo resultado, se purificaria la supuesta com
plicidad que se les imputaba; pues si en un estado en que las ritualidades del
juicio no permitian sino acriminar y acusar, solamente ministra el expe
diente cargos vagos, indeterminados, sospechosos y que se desvanecen por si
mismos, una completa substanciacion acrisolaria precisamente su inocencia,
proporcionandoles la reparacion y satisfacciones correspondientes a la calidad
de sus personas, y males que han padecido.

Tales eran las esperanzas que fundaba en el mérito de los autos, y cono
cimiento de aquellos individuos, pero un resultado de la conmocién mas funesto
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quizé que ella misma, me priva del consuelo que habria tenido en una vindi
cacién judicial de cuerpos y personas tan respetables poniéndome en la nece
sidad de exigir de ellos el heroico sacrificio de sofocar toda reclamacién en
obsequio del bien publico expuesto a nuevas quiebras con semejantes dis
cusiones. Por una triste fatalidad consiguiente a toda convulsién produjo la
del primero de enero resentimientos personales, que en la exaltacién de los
animos fuerou conducidos hasta el extremo de romper la unidad, causando
escandalosas divisiones, que si en todos los tiempos son perjudiciales a la comu
nidad, eu el presente serian capaces de borrar el fruto de vuestros importantes
sacrificios.

Equivocadas las acciones personales con la ejecucién de 6rdenes supe
riores, a que todo funcionario publico esta sujeto, se han formado odiosas riva
lidades entre las personas que sufrieron los golpes que el tumulto hizo indis
pensable, con los jefes y cuerpos que sosteniendo la autoridad del virrey
resistieron su separacién. Este nuevo efecto del acaloramiento y trastomo
confirmé la divisién, formando extremo de ella con unos individuos que ni
por la accién que se les reprochaba, ni por el concepto que fundan en sus
anteriores servicios, pueden considerarse sin notorio agravio susceptibles de
las torcidas intenciones que se les han impuesto.

Los cuerpos voluntarios que en su solo nombre llevan la justa recomen
dacién debido a la importancia de su mérito, reciben la mas alta ofensa con
cualquier especie dirigida a sembrar incertidumbres sobre la pureza de las
intenciones, con que se condujeron en aquel recomendable servicio. Las leyes
del reino y ordenanzas militares les prescribian una puntual obediencia a las
érdenes de sus respectivos jefes; y la energia con que sostuvieron la autoridad
del virrey, preservéndola de insultos tumultuarios, fue servicio recomendable,
que llena uno de los primeros objetos de la milicia.

El trastorno que han sufrido estas ideas, a pesar de ser tan conformes
a equidad y justicia es una funesta prueba de las terribles y perniciosas con
secuencias de toda conmocién: todo sc desquicié para amunentar vuestras agi
taciones, y ni las buenas intenciones que quizé arrebataron indiscretamente
a los autores del tumulto, ni el feliz término que la energia de las tropas logré
ponerle, han podido cortar la maligna influencia con que desterrada vuestra
tranquilidad os habéis visto envueltos en sospechas, desconfianzas, y encona
das enemistades.

No puede presentarse cuadro més lastimoso que el de vuestra constitu
ci6n politica a mi llegada a estas provincias. Mi corazén se cubrié de pesar,
cuando vi sumergidos en un abismo de males unos pueblos tan acreedores de
la felicidad a que su situacién los destina. E1 alto concepto que he formado
de vosotros estimulaba el justo interés que debo tomar por vuestro bien,
y echando la vista sobre el inmenso cumulo de eslabones que forman la cadena
de vuestras desgracias, casi me vi abrumado por el enorme peso de un mando
que me seria insoportable, si no lograse restituir vuestra tranquilidad.

A la confianza que os inspiraron mis exhortaciones debéis la serenidad
que ha empezado a renacer felizmentes comparad ahora el aflictivo estado de
vuestras agitaciones con aquella época memorable en que coronados de lau
reles celebrabais fraternalmente la gloria de vuestros triunfos: no descubriais
entonces otra emulacién que la de distinguiros por nuevos servicios; no obraba
en vosotros otro estimulo que el honor de desempenar con brillantez los debe



BIBLIOTECA DE MAY0

res que el orden social impone a todo ciudadano. Vuestros sacrificios fueron
demasiado costosos, para que su precioso fruto haya sido tan poco duradero:
es necesario restituiros a toda costa la paz y tranquilidad que aseguraron
vuestras victorias, y al mérito de éstas deben consagrarse las privaciones y
remmcias que ocasione el establecimiento de un bien tan importante.

Empeiado en cimentar todas las medidas que estoy acordando para vues
tra prosperidad en la concordia y estrecha union que_1astimosamente habiais
perdido, encontraba un embarazo insuperable en la continuacion del compli
cado e interminable proceso que se estaba formando, pues subsistiendo por
este medio los principales motivos de la division, brotaria ésta por formas
diferentes inutilizando las providencias tomadas para su exterminio, y aunque
esta consideracion provocaba a un corte decisivo que haciendo servir todos los
intereses particulares al bien general, no dejase otro monumento de la con
mocion que compasivos recuerdos de sus funestos efectos, los sagrados derechos
de la justicia me retraian, no pudiendo mi carécter soportar la idea de inocen
tes sin vindicacion completa, 0 de delincuentes sin castigo riguroso.

En tan apurado conflicto llegaron a mis manos dos eficaces representa
ciones relativas a este rnismo negocio. La una apoyada por el excelentisimo
Cabildo y suscripta por un considerable numero de vecinos solicitaba la resti
tucion de los capitulares desterrados, y con expresiones dictadas por la mas
tiema gratitud interesaba a favor de sus personas los méritos y servicios, que
en las anteriores calamidades las hicieron tan respetables. La otra era de los
comandantes de los cuerpos voluntarios, que por un acto de recomendable
generosidad interponian sus propios méritos en favor de los individuos perse
guidos por aquella causa, reconociendo el influjo que tendria una benigna
deferencia para restituir enteramente la publica tranquilidad.

Estos actos que anuncian la conspiracion general al solido restableci
miento de la concordia, me decidieron a hacer uso de las altas facultades, que
las leyes vinculan a la dignidad de mi empleo, y asegurada la firmeza de mis
providencias por los extraordinarios poderes que por suprema Junta Central
se ha dignado conferirme, he resuelto poner término a este proceso, prohibit
severamente su continuacion, sofocar todos sus resultados, cerrar las puertas
a toda reclamacion, y empefnar los respetos de mi autoridad, para que con la
total extincion de la causa se extingan igualmente todos los odios, resenti
mientos, y acciones que se derivaban de ella. En esta virtud como legitimo
representante del soberano, hago a su nombre las siguientes declaraciones:

1. Los comandantes militares, y cuerpos de su mando, que sostuvieron
la autoridad del virrey, han obrado bien. Su conducta en esta ocasion realza
el mérito de sus anteriores servicios, La energia con que han sostenido la
obediencia a las leyes y respeto a los magistrados es del agrado del soberano, y
atraeré sobre ellos premios correspondientes a tan importante servicio.

2. La reunion de los conmovidos al frente de las casas consistoriales, el
toque de su campana y demés actos con que abusaron de su nombre y repre
sentacion, en nada han disminuido el alto concepto que tengo formado de la
conducta con que el excelentisimo Cabildo del aio anterior de 1808 se ha

distinguido en el servicio del Rey y de la patria. Toda imputacion de com
plicidad o influjo en la conmocion del dia primero de enero se reputaré atentada,
y se castigara como un insulto a los respetos y acendrada fidelidad de aquel
cuerpo.



3. Todos los verdaderos complices en el tiunulto son absueltos y perdo
nados. En su consecuencia serén restituidos a su casa todos los presos, emi
grados 0 en cualquier otro modo comprendidos en las resultas del proceso;
reservandose esta superioridad expedir en particular las habilitaciones que
consideren competentes con arreglo a los conocimientos que le asisten sobre
la materia, para que estos individuos entren o no al actual ejercicio de los
empleos civiles y militares que antes obtenian.

4. Los cuerpos de vizcainos, catalanes y gallegos que en union con los
demés voluntarios de esta ciudad, han hecho los mas adorables servicios a la
patria, no han desmentido la elevada idea a que se han hecho acreedores por
sola una parte muy corta de ellos que se separaron de sus deberes en aquella
conmocién; y, por lo tanto, se les entregaré por el sargento mayor de la plaza
las banderas y armas de que fueron despojados. Pero no debiendo subsistir
estos cuerpos bajo sus antiguas denominaciones, segun el nuevo plan de
fuerza armada, que acaba de publicarse, integrarén los batallones del comercio,
encargéndose su arreglo al general combinado como esta prevenido.

5. Los capitulares desterrados seran restituidos al seno de sus familias,
cuidando esta superioridad haciéndoles entender esta resolucién por el con
ducto y fortuna convenientes.

6. Ningun secretario, escribano, oficial o funcionario publico podra ad
mitir ni introducirme memorial alguno sobre el asunto principal de estas cau
sas o sus incidencias; se guardara el proceso en el archivo secreto, sacandose
previamente testimonio para dar cuenta a su majestad.

7. Toda gestion por escrito o de palabra dirigida a frustrar la total ex
tincién de esta parte bajo cualquier pretexto que sea, se reputara en formal
ataque a la publica tranquiLidad, y los autores se tratarén y castigarén como
reos, que se oponen a las justas medidas del gobierno, y perturbadores del
sosiego publico.

8. Estas declaraciones serén inviolablemente guardadas sin que por pre
texto alguno se admita en ellos la manor innovacién, que no proceda inme
diatamente del soberano: esperando de los habitantes de este pueblo que,
pues he sacrificado en obsequio de su tranquilidad y bien comun los sagrados
derechos de la justicia que en otras circunstancias habria vindicado con infle
xible severidad, propenderén todos en la parte que les toque, a que tenga su
debido efecto ima resolucién, en cuyo puntual cumplimiento empeno el poder
y facultades que el Rey me ha conferido. Buenos Aires, 22 de septiembre
de 1809.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.

CON SUPERIOR 1>mRM1s0.—En Buenos Aires en la Real Imprenta cle los

Ninos Expositos.

[Reproducido por Vrcmrrs F. L6m·;z, Historia de la Repnblica Argentina, en la edi
cién de 1911, tomo II, pégs. 517-524. Facsimil en: C.uu.os A1.nr.n·m Pummxmzcou, 1810, La
Revolucién de Mayo segzin amplia documentucion de la época, Buenos Aires, 1953, pa
ginas 209-210.]





[OFICIO DE LOS JUECES FISCALES DOMINGO NAVARRO Y
JOAQUIN DE SAGASTI AL VIRREY BALTAZAR I-HDALGO DE

CISNEROS SOLICITANDOLE LA COMPARENCIA DE DOS

Excelentisimo seior:

OFICIALES]

[Buenos Aires, 10 de noviembre de 1809]

Para la averiguacién de la causa secreta que sobre el crimen de indepen
dencia estamos actuando necesitamos que a 1a mayor brevedad se sirva vues
tra excelencia mandar comparecer en esta ciudad a declarar en la materia
a don Pedro Manuel Garcia, teniente coronel de milicias de la Colonia, resi
dente en la Capilla de Mercedes, a don Benito Echain teniente coronel de las
mismas milicias *, de quien se ignora el destino; y su comandante don Ramon
del Pino podré indicarlo, y a don Pedro Miguel Anzoétegui existente en su
estancia en e1 Arroyo de la China.

Nuestro Senor guarde la vida de vuestra excelencia muchos aios.

Buenos Aires 10 de noviembre de 1809.

Excelentisimo sefior

Domingo Navarro. Joaquin de Sagasti.

Excelentisimo seior virrey y capitén general de esta provincia.

[Original en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por scdicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Texo, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]

1 Eran capitanes efectivos graduados de tenientes coroneles. [N. C. E.]





[OFICIO DE LOS JUECES FISCALES DOMINGO NAVARRO Y
JOAQUIN DE SAGASTI AL VIRREY BALTAZAR HIDALGO DE

CISNEROS, CON REFERENCIA AL TESTIGO JUAN VASQUEZ
FEYJOO, PIDIENDO SE LE RETENGA EN LA CIUDAD]

[Buenos Aires, 10 de noviembre de 1809]

Excelentisimo senior:

Acabamos de saber que don Juan Vasquez Feyjoo, uno de los testigos
mas importantes en el proceso que sobre el crimen de independencia forma
mos, ha obtenido licencia para pasar a Europa en la corbeta Mercurio; nos
apresuramos a representar a vuestra excelencia que su existencia en ésta es de
absoluta necesidad, para la completa sustanciacién del proceso; por cuyo mo
tivo hemos de merecer a vuestra excelencia ordene se le recoja la licencia y
se le mande subsista en la ciudad hasta la terminacién de la causa. Nuestro

Senor guarde la vida de vuestra excelencia muchos anos. Buenos Aires 10 de
noviembre de 1809.

Excelentisimo seior.

Domingo Navarro. Joaquin de Sagasti.

Excelentisimo sefior virrey y capitén general de esta provincia.

[0!ieio del vlrrey Baltazar Hidalgo do Cisneros • los jueces tlscsles Domingo Navarro
y Joaquin de Sagasti. notlclindolos que In ordenado que Juan Vésques Feyjoo no aalgs

de la cludadl

[Buenos Aires, 13 de noviembre de 1809]

He prevenido ya a don Juan Vasquez Feyjoo, no salga de esta capital, ni
use de la Licencia que le tenia concedida para pasar a Espana, interin sea ne
cesaria 1a permanencia para tal substanciacién de la causa que sobre e1 crimen
de independencia esta encargada a vuestras mercedes, a quienes lo comunico
en contestacién de su oficio del dia 10 de este mes.

Dios etcétera, noviembre 13 de 1809.

[Baltazar Hidalgo de Cisneros.]

Sefiores don Domingo Navarro y don Joaquin Sagasti.

[Original y borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso p0‘I'
sedicién contra Alzaqa, Sentenach, Ezquiaga y Tesro, S. IX, C. 23, A. 4, N. 2.]





[BORRADOR DE UNA SOLICITUD QUE LOS COMANDANTES DE
LOS CUERPOS QUE SOSTUVIERON AL VIRREY SANTIAGO
LINIERS EL 1° DE ENERO DE 1809, DIRIGIERON AL REY, EN LA
QUE EXPONEN LOS SERVICIOS PRESTADOS DESDE LA RECON

Seiior:

QUISTA Y DEFENSA DE LA CIUDAD]
[Sin fechal

Los comandantes etcétera voluntarios defensores de esta capital que com
ponemos la fuerza armada de ella hacemos presente a vuestra majestad con el
mas profundo respeto que combatidos de enemigos extemos, e intemos, en los
calamitosos tiempos que nos rodean, hace mas de tres anos, nos hallamos sin
intermision en falta de tropas veteranas convertidos en soldados de la patria
con total abandono de nuestras familias y respectivas ocupaciones.

Hemos llenado los deberes de la milicia en la reconquista y defensa de
esta capital y provincias de un modo enérgico y decoroso, imponiendo escar
miento al enemigo. Probamos nuestra constancia, desinterés y fidelidad, cuan
do sostuvimos los derechos sagrados de la soberania y autoridades reales que
atacaron los insurgentes y espiritus revolucionarios en esta capital el dia pri
mero de enero, a la manera que antes lo habian hecho en la ciudad de Mon
tevideo.

Ni los horrores de un formidable ataque para expeler a los enemigos avan
zando a sus caiiones con el fin de restituimos a la posesion tristemente perdida,
ni los que nos presenté un formidable ejército con una numerosa escuadra
que le sostenia cuando segunda vez fuimos invadidos, ni el melancélico cuadro
que en ambas acciones pusieron de bulto a nuestra vista en los cadaveres de
nuestros hijos, padres, hermanos, y conciudadanos con devastaciones y sa
queos; finalmente ni cuanto tiene de terrible una guerra exterminadora pudo
arredrarnos del proposito mas interesante en la defensa de la patria y conser
vacién de estos dominios de vuestra majestad.

El funesto dia primero de este aio debemos confesar que cubrié nuestro
corazén de amarguras, cuando nos vimos precisados para salvar a la misma
patria defendida de la anarquia en que iban a envolverla los rebeldes. En la
lucha y contraste que sufrian nuestros espiritus de ver tal vez anegadas en
sangre nuestras propias familias y sacrificadas al furor de unos tiranos de su
propio suelo, o en el de sostener la causa publica, fue forzoso decidirse por
ésta, cerrando los oidos a los clamores de la humanidad que ejercia sobre
nosotros sus naturales funciones en aquel momento.

La sinceridad de nuestra conducta, unida al deber de leales vasallos fue
protegida visiblemente de la justicia de nuestra causa, con tanta felicidad
como podia desearse, quedando arrollados y deprimidos los sublevados a pre
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sencia de nuestras tropas sin tocar ima desgracia, restablecidas las autoridades
al lleno de su poder, y en su esplendor la soberania.

Estos hechos que a la distancia parecen exagerados los hallaré vuestra
majestad autorizados por los tribunales y jefes de la primera y mayor res

etabilidad en los adjuntos documentos: en ellos se nota, que ni la afeccién al
gobierno, ni el interés personal aliciente ordinario de las almas bajas fueron
resortes capaces de impulsar estos movimientos de nuestras fieles operaciones;
porque el jefe fue sin oposicién relevado; y el interés resistido, aun cuando
como premio de nuestros servicios se nos quiso dispensar: Pues solo se cifraron
estos desvelos en esperar fuesen gratas a vuestra majestad.

Mas como las desgracias tienen fijadas sus épocas, y las que suire la nacién
son generales, parece que se han extendido a este hemisferio aquellas que
tanto ailigen a la madre patria: Alla ha triunfado la calumnia y la impostura
por algfm tiempo de la inocenciaz 3Y aca guardando cierta proporcion vemos
premiado al delincuente y perseguido al benemérito! 3Terrib1es lecciones para
los fieles vasallos de vuestra majestad! Y tanto mas aventurada la seguridad
publica, cuanto es mayor la distancia para su remedio, 0 reforma.

Si el criminal proceder del dia prirnero citado, como expresa vuestro ac
tual virrey, con conocimiento de causa, en su proclama adjunta, fue escanda
loso y eversivo del orden publico, no lo fue menos el proceder del gobierno y
junta de Montevideo: Si los comandantes cumplimos nuestros deberes y nos
hicimos dignos del soberano aprecio en el sentir de este gobiemo, es cierto que
se guarda un silencio que indica reprobacién, 0 menos agrado. Y esto creemos
deber que tal vez tenga su origen de siniestras representaciones, tanto més
ruinosas, cuanto preparan las mas fatales consecuencias.

Ellas dan anza [asa], 0 motivo a estos genios perturbadores a sembrar
la desconfianza en los buenos servidores de vuestra majestad a cultivar con
mas desenfreno las escandalosas insubordinaciones que ya desgraciadamente
experimentan las provincias del Alto Peru, y a observar favorables bellos
éxitos de sus fanéticos discursos, y atrevidos hechos.

Aunque doblamos nuestro celo, y no desistiremos jamés (por crueles que
sean los enemigos de la tranquilidad publica) en la defensa de la patria y en
sostener a vuestra majestad estos dominios, como en la actualidad sucede en
las marchas violentas de nuestras tropas a las provincias del Peru, seducidas
y conducidas ya a igual anarquia por los mismos autores; sin embargo reve
lamos, como repetidamente por escrito y de palabra a presencia del real acuerdo
de esta Audiencia lo tenemos expuesto a vuestro virrey, que ni nuestras fuerzas,
ni la vigilancia mas activa alcancen a remediar el contagio con que se halla
infestado este imperio si no se alejan de él sus principales motores y algnmos
mas sus aliados.

Nuestro esfuerzo es extremado por la causa de vuestra majestad, pero
nuestros ecos son muy débiles para hacerse perceptibles desde el trono: Por
eso no nos retraemos de suplicar y pedir a las autoridades imploren los auxilios
soberanos al preciso remedio en los males que nos oprimen. Estos los conside
ramos hoy tan ejecutivos que no podemos recordar sin dolor los que hemos
sufrido, acaso por una equivocacién de concepto padecida por ambos gobiernos
en adoptar un sistema de lenidad que nos prepara la ruina. Los tumultos, e
msurrecciones no terminan comunmente sin ser garantidos por los castigos y
confinaciones de culpadosz La indulgencia principalmente con los jefes de re
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beli6n siendo poderosos, es doblemente terrible, porque sus facultades y co
nexiones sofocan y deprimen a unos, y sus intereses corrompen a los débiles.

Lamentamos esta situacién, y la sufrimos hace mas de dos anos: La
anunciamos por escrito y de palabra a todas las autoridades: Se perpetua pre
cisamente por las corporaciones y jefes que meses antes puntualizamos; y
aunque elevamos nuestras representaciones a la soberania sin duda se han ex
traviado por no haber tenido efecto 0 resultado: Entre tanto el poder de los
malvados, hizo aparecer en medio de la nacién la impostura, la calumnia, y
detraccién vestida hipocritamente a los ojos de la justicia, y en aire de sencillez,
y se dio paso a los mas sacrilegos procederes e insultos sacrificndo los derechos
de vuestra majestad en sus leyes y autoridades.

Confundidos hoy nuestros servicios, y desvelos fluctuamos como néufragos
amenazados de una total ruina de nuestras personas y familias; y aunque nues
tro verdadero patriotismo ha sido tan ingenuo como desinteresado, observamos
que nuestras oficialidades y tropas desmayan cuando miran exaltados a los
deljncuentes, premiados los viciosos, y abatidos los virtuosos beneméritos de
la patria.

No es fécil, sefior, hallar hombres que olvidados de si mismos arrastren
la infamia con que pretenden caracterizarlos los insurgentes: Pues por no pro
bar segunda vez las amarguras y acibares que diariamente les presentan en
sus insultos los genios perturbadores, toman el partido de llorar en su corazén
y en el seno de sus familias anticipadamente las desgracias que miran muy
cerca de sus cabezas.

Los temores con que deben hallarse atormentadas las conciencias de los
delincuentes, les impelen a precipitarse de uno en otro abismoz ellos han ex
tendido sus relaciones de subversion a las provincias internas: Estas han for
mado ya sistema de inobediencia, declamando contra las autoridades, aprisio
néndolas criminal y escandalosamentez Tanto eclesiésticas, como secularesz
Los excelentisimos presidentes, gobemadores, arzobispos, y obispos son asi
tratados en Chuquisaca, Potosi, provircia de La Paz, y sus adyacentes por
sacudir la dulce dominacién de vuestra majestad y buscar una independencia
y hacen arder en partidos a los demas pueblos vacilantes en su suerte: Han
desobedecido al actual vuestro virrey, no obstante la separacion del mando del
antecesor, con cuyos hechos han probado la malicia con que vituperaban
aquel gobierno, aclarando hoy sus fanaticas ideas: Ellos dan por texto al
gobierno y Junta de Montevideo e insurreccién de Buenos Aires, y afectando
debilidad piden para su jefe a don Francisco Javier de Elio; de modo que si
las tropas voluntarias de nuestros mandos, no logran sujetarlos y reducirlos
a sus deberes sera perdido el reino; pero si se triimfa de ellos, segun nos lo
prometemos ;,c6mo podrén castigarse a aquellos rebeldes quedando éstos i.m—
punes, cuando han sido como causa eficiente de todos los males?

Cuando ocurrimos a vuestra majestad como medio unico de futuro con
suelo, creemos que tendré la liberalidad de tomar providencias en la reparacion
de nuestras desgracias y conservacién de éstos vuestros dominios.

Hemos cifrado nuestra primera atencion en la defensa y conservacién de
estos reinos: olvidados de nuestras fatigas y familias todo lo hemos sacrificado
por la patria, y no hemos merecido otra recompensa que el renombre de trai
dores secuaces del tirano Napoleon, tanto las tropas de nuestro mando, como
la mayor y mas sana parte de este vecindario que tan repetidas pruebas hemos
dado de fidelidad y energia acaso sin ejemplo en la nacién.



No sera politica recordar el mérito relevante del jefe que tantas veces
nos ha conducido a la victoria; pero seria una ingratitud olvidar estos bene
ficios que en su clase haran época de honor y fidelidad a su persona. Ya pues
deben haber cesado los vanos temores de la equivocacién que quiso formar
la malicia reduciendo a problema, si nuestra ficleudad del citado dia primero
era para defender los soberanos derechos o por sostener las ideas de alzamiento
que inicuamente le atribuian los verdaderos sublevados. Obtuvo plumas bas
tante autorizadas tan sacrilegas que asi lo asentaron, anadiendo que aqui no
se recibiria otro jefe que aquel a quien se procuraba sostener y entronizar.
Este fantasma ha desaparecido con pruebas tan convincentes que nada ha
quedado que dudar al nuevo gobiemo. Se aparejaron por la malicia las dis
posiciones mas humillantes hacia el jefe relevado, hacia el tribunal de la
Real Audiencia de esta capital, y hacia nosotros los comandantes, que si todos
de conformidad no hubiésemos conocido el espiritu que las animaba de los
mismos insurgentes, aparentando recelos donde no los habia para calificar de
alguna manera sus calumniosas aseveraciones comunicadas a la metropoli,
hubiéramos sostenido lo dispuesto por vuestra majestad en el ceremonial de
recibimiento de virreyes; pero fue necesario sacrificarlo todo por la conser
vacién de estos dominios que iban precisamente a ser presa de los enemigos
en falta de esta discrecién y sufrimiento.

Ya se ha desengafnado el nuevo gobierno que solas estas mismas tropas
graduadas de insurgentes poco ha, vuelan por esas campafnas impagadas de
sus sueldos, y se alejan a mas de 800 leguas de sus hogares para extinguir
el fuego de la rebelion, que el gobemador E1.io y cabildos de Buenos Aires y
Montevideo, han prendido en las provincias del Alto Peru. Estas mismas tropas
custodian y sostienen las autoridades, y hacen que las respeten en esta capital
a aquellos que no querian conocerlas; y finalmente ya es de absoluta nece
sidad confesar que no hay otros hombres que los nuestros sobre que apoye
hoy la soberania su permanencia, y respeto.

No rehusamos el trabajo en lo que somos necesarios; pero nuestros cono
cimientos que se extienden a los pormenores de las localidades y operaciones
siniestras de estos subversores, que nunca estén al alcance de los primeros
jefes y magistrados, y a quienes suele conducir su rectitud de coraz6n creyendo
con equivocacion menos intencion en los discolos de la que abrigan en sus
dafnadas ideas siempre revolucionarias, miramos como de absoluta necesidad
la separacion de estos dominios a todos los considerados principales reos en
aquella insurreccion tan escandalosa, y temible hoy mas que nunca, pues si
como ya lo hacen, inflaman a los naturales en lisonjeras ideas de felicidad,
inspiréndoles horror y odio a la soberania y grandes ventajas en la indepen
dencia registro miserable para conducir a la anarquia y perdicién a los pueblos
en este continente, es facil lo consigan.

He aqui seior nuestro mayor dolor ser tal vez testigos del perdimiento de
unos dominios que tanta sangre y fatigas hemos impedido [gastado] en su con
servacién, aun cuando miremos con desprecio, como hasta aqui el ser sacrificados
y envueltos en sus ruinas, que es consecuencia necesaria en el momento que a
favor de la indulgencia o tolerancia se disimule el castigo o confinamiento a
que les hayan hecho acreedores de justicia sus delitos.

Los medios conciliadores en materias tan graves, e importantes parecen
muy antipoliticos cuando la necesidad, o falta de fuerzas que sostengan la
autoridad no obliga a ello: Hacen preponderante a la voz popular de que se
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prevalen 0 abusan sacrilegamente, y dejarse precario al gobiemo de la mer
ced que quieran dispensarle, es involuntariamente autorizar el desorden y
conducirnos a la perdicion.

Nunca pueden aparecer a la vista de un jefe superior los delitos de esta
clase con la extension de su gravedad, y por eso sabiamente tiene dispuesto
vuestra majestad no se admita en ellos parvedad de materia y que basta la
semiplena prueba a su castigo. No ha podido ser mas escandalosa la ocu
rrencia del dia primero, ni la sustraccion de este gobiemo de la ciudad de
Montevideo: Delitos que habiendo escandecido * al reino, han aumentado sus
secuaces a vista de la impunidad con que hasta ahora se les ha tratado. Aqui
por esta razon observamos un desenfreno intolerable en las sociedades co
munes, y unas respiraciones insurgentes de llevar a cabo sus antiguas ideas:
Una intencion de males inexplicables, cuya extension amaga corromper las
pocas provincias que se conservan con toda fidelidad; pero que incesante
mente estan atacadas de estos espiritus rebeldes intimamente relacionados pa
ra perpetrar la necia y sacrilega independencia.

Este fuego exterminador corre oculto como los subterréneos para hacer
una espantosa explosion, cuando lleguen a unirse, como aquéllos, los que con
viveza enlazan y cultivan de unas a otras provincias: asi vemos que sin extin
guirse aqui, ha renacido en la capital de Charcas, difundiéndose a La Paz, y
contaminando las provincias subdependientes, y no ha devorado ya todo el Peru
por haber contenido el cancer algunos gobernadores y fieles pueblos, decla
réndose enemigos de aquéllos, y tomando las armas para resistirlos clamando
sin cesar por auxilios para sostenerse en tamana cuita.

Nosotros creemos un deber de nuestra fidelidad anunciar por todas vias
y por cuantos medios sean posibles estos tristes acontecimientos oportuna e
importunamente para que no carezca de sus noticias vuestra majestad, a fin
de que provea de remedio como fuere de su soberano agrado.

Una melancolica experiencia nos tiene demostrado verdaderos nuestros
presagios con anterioridad representados a este superior gobierno y demés
tribunales de esta capital y de la nacion, y temerosos hoy mas que nunca de
ser sacrificados estos dominios no rehusamos ser molestos. Tampoco tememos

tocar y hablar en materias y conocimientos del alto gobierno, porque aunque
en la sustancia y entidad lo sean de su particular resorte, sabemos por la misma
experiencia que los delitos de esta clase no se les presentan fécilmente, pues
adornados con la simulacion, y vestidos de hipocresia aparentan mas subor
dinacion y patriotismo aquellos que abrigan las mas atroces intenciones.

No hay género de ataque que no se haya hecho a la superioridad, y en
consiguiendo solo bajo estos aspectos fascinar su vigilancia, y creyendo de
buena fe las exteriores comportaciones somos perdidos, como lo hubimos de
ser 48 horas antes del dia 19, en que ya el gobierno toco alguna novedad; pero
que solo pudo desengafxarle el hecho escandaloso y atentado en el momento
de despojarle del mando en que le sostuvimos y repusimos en aquel acto arros
trando el peligro para librar la patria; y es por esto que conceptuamos en
mayor riesgo la tierra que aquél en que ha estado, por la suerte incendiaria
en que se hallan las provincias internas y éstas, bien avenidas con aquellos
pensamientos, que siempre han adoptado estos seductores como hijos de su
revolucionaria imaginacion.

1 Léase: escandalizado. [N. C. E.]



Si el gobierno anterior nos condujo rapidamente a la victoria para obligar
nuestra gratitud, y hacernos respetable su memoria, el presente no menos es
acatado, y obedecido como un representante de la soberania en sus respectivas
funciones, en ella sera por nosotros sostenido como la viva imagen de vuestra
majestad segun es de nuestra obligacién; por 10 tanto esperamos que se dignaré.
vuestra majestad aprobar nuestra conducta y servicios, pues si éstos logran
dominar los insurgentes y pacificar estas provincias habremos puesto el sello
a nuestros deseos en conservarle estos dominios.

Nuestra conducta anterior y posterior al presente gobierno la manifiestan
las memorias o representaciones N ..... a N ..... que en sus respectivas fechas
hemos presentado y cuyos contextos ratificamos y reproducimos los demés que
a los tiempos que sefialan dirigimos a vuestra majestad para que su real piedad
se digne atenderlas como se lo suplicamos.

Dios guarde etcétera.
Los jefes y vasallos gfieles de

Ultimamente seiior: Las provincias internas declaman y repiten contra
el detestable escandaloso ejemplo de don Javier de Elio, su junta, y firmes
secuaces de Montevideo y Buenos Aires: todos fieles gimen bajo el yugo tirano
de su despotismo y terror sembrado por los insurgentes, atreviéndose no solo
a las autoridades sino también a las eclesiésticas trastomando la legislacion
civil y canénica hasta poner a los pueblos en la anarquia que padecen y las
iglesias en un verdadero cisma, y en esto no han hecho mas que imitar a Elio
y Cabildo de Buenos Aires.

Ya tampoco . . . respetadas las reales érdenes de vuestra majestad en la
restitucién de Elio a Espana 1: el pueblo de Montevideo representado por unos
pocos facciosos, se dirige al virrey pidiendo se suspenda su embarco como
persona util y necesaria, y queriendo hacerlo ver vomitan nuevos insultos com
prometiendo a la superioridad casi a un término degradante de ella.

El interino gobemador que fue de esta capital y vuestro general don
Vicente Nieto hoy destinado a la pacificacién del Peru es el testigo mas im
parcial y que debe en fuerza de su honor y nuestra justicia haber informado
a vuestra majestad de las calumniosas criminales imposturas con que los mal
vados han procurado cubrir sus horrorosos procedimientos, y nuestra lealtadc
la misma creemos de vuestro actual virrey, y ambos generales y jefes han
debido garantir nuestra fidelidad y verdadero patriotismo en obras y en pa
labras sin equivocarnos jamas con las obligaciones juradas de vasallaje que
hemos sabido mantener con energia y honor, contra los ataques del poder en
sus facultades que nos han opuesto y hemos despreciado con generosidad noble
como contraria a vuestra majestad y a nuestro nacimiento ..... sostiene
invariable nuestra firmeza ni lisonjea nuestra esperanza mas que ha de des
aparecer como el humo toda fascinacién a presencia de la verdad y sinceridad
de nuestro arreglado y fiel proceder esto nos hace estar tranquilos en lo mas
duro de la borrasca que sufrimos.

Por esto creemos que si.

[Borrador en: Archivo General de la Nacién, Buenos Aires, Proceso por sedicién
contra Alzaga, Sentenach, Ezquiaga y Tcxo, S.1X, C. 23, A. 4, N. 2.]

Y;¤i¤6f>ii¢§ gager de Elio embarco para Espana en la tragata Sanluquena el 4 deabm de3
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[MEMORIAL DE AGUSTIN DE LA LAMA, HIJO POLITICO Y
APODERADO DE ES'I`EBAN VA AL VIRREY]

[Buenos Aires, 12 de enero de 1809]

Excelentisimo seior.

Don Agustin de la Lama de este comercio, hijo politico, y apoderado de
don Esteban Villanueva sindico procurador que fue de esta capital en el aio
ultimo y conducido fuera de ella a bordo de un buque, parezco ante la supe
rior justi.ficaci6n de vuestra excelencia conforme a derecho y digo: que en
la noche del dia nueve del corriente el sargento mayor de la plaza con orden,
segun dijo, de esta superioridad, extrajo un ingente caudal en plata y oro
sellado que mi instituyente tenia colocado en un sétano de la casa de su morada
desde el dia veintisiete de junio de mil ochocientos seis en que las tropas
britanicas se apoderaron de esta capital en precaucién de algun saqueo que
pudiesen ejecutar como enemigos, segun las noticias que me ha comunicado
don Jerénimo Merino de Villanueva que ayudé a esta operacién. Las horas
intempestivas en la noche en que se verificé la extraccién después de practi
cadas varias diligencias desusadas que ahora omito referir, no han podido
menos que prestar ocasién a no pequefios extravios en una moneda tan fécil
de ocultarse como la de oro; porque habiendo durado la extraccién desde las
once de la noche hasta las cuatro de la tarde del dia siguiente sin mas asis
tencia por mi parte que la de un muchacho de la casa de catorce afios y don
Antonio Merino a quien rogué que concurriese por mi a causa de hallarme
detenido en una sala con un fuerte dolor de cabeza no era posible velar con
todo el cuidado necesario sobre los trabajadores y asistentes bien que aun asi
seria insuficiente si no se registraban los que entraban y salian al sétano.

Pero sea de esto lo que haya sucedido, lo que ahora me importa poner
en la alta consideracion de vuestra excelencia se reduce a lo siguiente: Primero

que ese ingente caudal cuya totalidad segun célculo del referido Merino ascen
dia a mas de trescientos mil pesos pertenece a diferentes casas de Cadiz y otras
plazas de la Peninsula de quienes aquél era consignatario y debia darles el
destino de registrarlas luego que cesasen los riesgos de la guerra. Lo segundo
que terminada ésta a lo menos con Gran Bretana es regular que sus respectivos
duenos comuniquen sus érdenes (como ya lo han efectuado algunos) para que
se registren sus pertenencias y lo tercero que la casa se halla en estado de no
poder cumplirlas, ni aun cuando pudiera deberia hacerlo por no haber pendido
de arbitrio el incidente que ocasiona la deficiencia de aquellos caudales.

En estas circunstancias, deseoso de poner a cubierto el crédito de mi
instituyente y sostener su giro, me es indispensable dirigirme a vuestra exce
lencia para saber si estaran prontos y a mi disposicion los caudales ajenos,
luego que haya oportunidad de registrarlos, con arreglo a las ordenes de sus
dueios, o si por el contrario, no me es permitido toma.r acerca de ellos dispo
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sicién algima. La instruccién de estos puntos es demasiado interesante, y aun
necesaria porque de ella depende la noticia que debo comunicar a los inte
resados para su inteligencia y gobierno en los seguros y demés operaciones
mercantiles que se acostumbran en las remisiones de caudales.

La detencién de éstos si.n entrar en giro por el motivo i.ndicado en el
dilatado tiempo de dos afios y medio no puede menos que haber sido perju
dicial a sus duefios y acaso 10 seria mucho mas si ignorantes de lo acaecido
y contando con ellos adelantasen algunas especulaciones. Estoy pues obligado
en representacién de mi instituyente a tomar las medidas oportunas que lo
pongan a cubierto de toda responsabilidad, y siendo una de ellas instruir a los
interesados de lo ocurrido, en caso de no haberse lugar al registro de sus
caudales en las ocasiones oportunas que se presenten y a que sufran el desfalco
que pueda haber habido al tiempo de la extraccién, con respecto a la totalidad
que existia en el sétano, y en proporcién a sus respectivos haberes, suplico
a vuestra excelencia se digne mandar que a estos justos fines se me den los
testimonios que pida de la providencia que motivo la extraccién, de la dili
gencia en su virtud practicada del depésito de caudal extraido con expresién
de su importancia y finalmente de este escrito y su proveido. Por tanto:

A vuestra excelencia rendidamente suplico se sirva deferir a esta soli
citud por ser de justicia que imploro etcétera. Buenos Aires enero doce de
mil ochocientos y nueve.

Agustin de la Lama.

[Anexo a la carta de Plécido Villanueva a su majestad, de 23 de mayo de 1809, en
Archivo General de Indias, Sevilla, Estante 123, cajén 2, legajo 5. Signatura moderna:
Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 157, T£l'3l’1SC1'lt0 de: FACULTAD ma FILOSOFIA
Y Lmms, Szccrou m-: Hrsronm, Documentos relativos a los antecedentes de la Indepen
dencia de la Repilblica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 314-315, N? 31.]



[CARTA DEL AYUNTAMIENTO DE BUENOS AIRES ACUSANDO
RECIBO DE LA CARTA ACORDADA DEL CONSEJO DE INDIAS
SOBRE LA IN STALACION DE LA J UNTA CENTRAL Y DE
QUEDAR RECONOCIDA COMO DEPOSITARIA DE LA SOBERA

NIA DURANTE LA AUSENCIA DEL REY DON FERNANDO VII,
MANIFIESTA TAMBIEN EL LEVANTAMIENTO OCURRIDO EN

AQUELLA CIUDAD EL DIA 19 DE ENERO DE AQUEL ANO SUPLI
CANDO SE SUSPENDA TODO J UICIO SOBRE LA CONDUCTA DE

AQUEL AYUNTAMIENTO HASTA SER CON OCIDA DEBIDA
MENTE LA VERDAD]

[Buenos Aires, 16 de enero de 1809]

[Extracto de la. carta del Cabildo de Buenos Aires]

Buenos Aires, 16 de enero de 1809.

EL AYUNTAMIENTO

Avisa el recibo de la carta acordada del Consejo de Indias sobre la insta
lacion de la Junta Central y de quedar reconocida como depositaria de la
soberania durante la ausencia del Rey nuestro seiior don Fernando VII.

Manifiesta que la conducta sospechosa del virrey y sus excesos, motivaron
al pueblo a levantar el grito de la fidelidad el dia primero del afro clamando
por el establecimiento de una junta que los pusiera a cubierto de los riesgos
que amenazaban a aquella colonia. Los comandantes de algunos cuerpos a
quienes sostiene el desorden, se opusieron a la aparente cesion del mando que
hizo el virrey; y el Cabildo que se habia convocado bajo el pretexto de tratar
el asunto en junta con las demés autoridades, sufrié el vejamen de ser detenido,
y después el de ver embarcar sin saber su destino al alcalde del primer voto
don Martin de Alzaga, don Juan Antonio de Santa Coloma, regidor primero y
capitén del tercio de vizcainos, don Olaguer Reynals alférez real y comandante
del cuerpo de miriones, don Francisco de Neyra y Arellano y don Esteban
Villanueva sindico procurador general, a quien se le ha sorprendido la casa para
excavarla y sacarle doscientos cuarenta y tantos mil pesos de caudal ajeno,
que tenia enterrado desde la primera invasion de los ingleses pretextando el
virrey para un procedimiento tan extraordinario haber tenido cierta denuncia.

El mismo aynmtamiento dice que se han formado y siguen actuando
sumarias para sacar los reos de la indicada comisién, pero también espera que
un gobiemo sabio y justo, conocera que los jueces fiscales y testigos de esta
causa son en la mayor parte enemigos del Cabildo porque incesantemente ha
declamado contra los desérdenes en que se hallan comprendidos, y que es la
ocasién en que los malos servidores de la patria se venguen de las justas
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quejas que dichos individuos han formado contra su conducta criminal: en
este supuesto ocurren suplicando a vuestra majestad no haga aprecio a infor
maciones y papeles que haya fraguado la intriga hasta que en tiempo oportuno
puedan calificar su buena conducta.

Enterado. [Hay una raibrica.]

[Carta. del Cabildo de Buenos Aires a. las autoridades de la Corte]

Seior.

[Buenos Aires, 16 de enero de 1809]

En acordada de siete de octubre ultimo se ha comunicado a este Cabildo

una orden circular del supremo Consejo de Indias para que reconozca, obe
dezca y ejecute, haga reconocer, obedecer, y ejecutar con exactitud y brevedad
las resoluciones que inserta de esa Junta Central suprema gubernativa de los
reinos de Espafia y de las Indias como depositaria de la autoridad soberana
de nuestro amado rey y sefior don Femando VII hasta que se consiga verle
restablecido en su trono. Tan puntual ha sido la obediencia como grande la
satisfaccién de esta ciudad al saber de un modo indudable la instalacién de

esa suprema Junta, anunciada antes por noticias y papeles publicos. Suspiraba
quiza mas que otra alguna por el dia en que se realizase tan feliz anuncio.
Llegé éste y llegé en circunstancias de las mayores amarguras y conflictos por
una ciudad, cuyo distintivo carécter es la fidelidad y el patriotismo. Esto ha
hecho subir de punto su gozo y alegria porque si bien advierte organizado
el gobierno de la monarquia espaiola y afianzada la autoridad de nuestro muy
deseado rey el senor don Fernando VII, espera también ver aniquilados los
grandisimos excesos y desérdenes que por’estas partes se notan como mas
remotas, la arbitrariedad, el despotismo y la prostitucién con que en todo
ramo se manejan los depositarios de ellos, en quienes nunca debia resplan
decer mas el patriotismo, fidelidad y amor al Rey que en las criticas circuns
tancias de hallarse despojado de su libertad y de su corona.

Mas debiendo por lo mismo ser mayor el celo, economia y arreglo, no
han conocido desde luego las Américas una época de igual desorden al que
se ha experimentado y se experimenta aim en esta ciudad. Se dilapidan con
el mayor escandalo los intereses del erario, los fondos publicos, los caudales del
vecino, y las gravosas contribuciones. Para un pie de ejército, que en su
totalidad no pasa de cinco mil hombres, se han creado mil cuatrocientas plazas
de oficiales, entre ellos presidiarios publicos, ladrones causados, asesinos, reos
de doble matrimonio, mozos sin principio, carrera ni obligaciones, cocheros,
guardas soldados de brigada, franceses de nacién y por caracter, sospechosos
algunos de ellos por el frecuente trato y comunicacién que mantuvieron con
el enemigo y por las confianzas que le merecieron en varias comisiones. Se ha
fomentado el contrabando de un modo que de cuatro a cinco millones que se
considera haber dejado en efectos los ingleses en Montevideo, sélo han entrado
en caja, por el derecho del circulo, noventa y seis mil y pico de pesos, con la
circunstancia de haberse dispensado todo favor para esta clase de negocios
a traidores conocidamente tales. La interposicién de madama Ana Périchon
de O’Gorman con quien el jefe sigue una correspondencia muy notada y criti
cada del pueblo, ha sido y es el mas relevante mérito para la consecucién de
grados, empleos y dispensacion de toda clase de favores. Se ha tolerado contra
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el temor de las leyes la libre residencia de todos los extranjeros que han
querido introducirse. No se ha dispensado un medic de cuantos pueden con
tribuir a la ruina del comercio y vecindario. Se han grabado y aun impreso
vales reales con el titulo de patrioticos, de propia autoridad del jefe, si bien
hasta hoy no se han distribuido 1. Ha cometido el arrojo de designar por premio
a un individuo poco 0 nada acreedor, el empleo de alférez real, uno de los
regidoratos de este ayuntamiento, vendible y renunciable. Ha incidido en el ex
ceso de casar publicamente a su hija mayor con don Juan Périchon de Vandeuil,
hermano de la madama Ana, sin tener licencia para ello, con infraccién notoria
de las leyes. Ha ejecutado infinitas otras monstruosidades que llevan a su
ruina estas provincias, y el tiempo no perrnite detallar; miréndolas ejecutar
con la mayor indolencia y quiza autorizéndolas los mismos a quienes por su
representacién correspondia mas inmediata y declaradamente impedirlas 0
contenerlas, como sin duda lo hubieran meditado si no se viesen envueltos en
los gravisimos cargos que contra si tienen por su delincuente conducta en la
pérdida, reconquista y defensa de esta ciudad.

Ellas estimularon sin duda a algunos que penetrados de innumerables
otros motivos de sospecha contra la conducta del jefe por lo que ha observado
con el emperador de los franceses y con su emisario; y agobiados con tanta
multitud de excesos levantaron el grito de la fidelidad el dia primero del aio,
cuando este Cabildo se hallaba celebrando el acta de elecciones. Clamaron por
el establecimiento de una junta que a ejemplo de la metropoli en tan funesta
crisis restableciera el orden y nos pusiera a cubierto de los inminentes riesgos
que amenazaban a este continente. Los comandantes de algunos cuerpos a
quienes sostiene y alimenta este mismo desorden, por no serles tan facil sub
sistir de otro modo, se opusieron a una abdicacién aparente del mando que
hizo el jefe; y el Cabildo todo en cuerpo a quien se habia convocado a la
fortaleza bajo el colorido 0 pretexto de tratar en junta con las demés autori
dades sobre el asunto, sufrié el inaudito vejamen de verse detenido y arrestado
a peticion o mas bien por orden de esos mismos comandantes; en cuyo arresto
permanecio sobre treinta horas, hasta que la mitad de sus individuos fueron
puestos en libertad, y embarcados sin saberse hoy sus destinos, el alcalde de
primer voto don Martin de Alzaga, cuyos sacriiicios por conservar estos do
minios a su soberano, han sido demasiado notorios y a quien los papeles publi
cos y plumas imparciales le tributan justamente el renombre de defensor de
la patria; don Juan Antonio de Santa Coloma regidor primero y capitén del
tercio de vizcainos quien con sus intereses y con su persona concurrié bizarra
mente a nuestra gloriosa defensa del cinco de julio de mil ochocientos siete;
don Olaguer Reynals, alférez real y comandante del cuerpo de minones, quien
después de haber insumido nun caudal para sostén de su cuerpo y haber en
persona trabajado para nuestra defensa ha prodigado sus fondos para la
solemne proclamacion del sefior don Fernando VII; don Francisco de Neyra
y Arellano, regidor defensor de pobres y capitén de una de las compafnias del
cuerpo de gallegos, quien igualmente ha franqueado sus caudales y expuesto

1 E1 vale a que se retiere llegé a imprimirse pero no circulo. Como grabado es
una de las piezas mas interesantes de las estampadas en Buenos Aires en la _época
colonial. Véase su reproduccién en: Jost: Tonru; Rsvzuo, El Vale Patriético de Lanier:.
en FAcur.n¤ ns Fmosoria Y Lcrius, Bourrix nm. INS'l'I‘l"U"l'0 mz Ixvrsrxcncxouzs Hrsronucns,
Buenos Aires, 1934,`a.nio XII, Tomo XVII, pags. 446-451. Fue enviado a Espana por
Javier Ello, con carta datacla en Montevideo a 8 de tebrero de 1809. [N. C. E.]
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su vida por defender la patria; y don Esteban Villanueva, sindico procurador
general, quien siendo alcalde de segundo voto en el aio de mil ochocientos
siete tuvo con el Cabildo la principal parte en la defensa y ha abierto sus
arcas para donativos y suplementos. LY podra creerse que después de estas
generosidades y haber caminado a su destino este individuo hubiese resolucién
y autoridad para sorprenderle su casa, excavarla y sacarle la ingente cantidad
de doscientos cuarenta y tantos mil pesos de caudal ajeno que tenia enterrado
desde la desgraciada época en que el general inglés Beresford se apoderé de
esta plaza; sin que se haya oido de boca del jefe, otra raz6n que la de haber
tenido cierta denuncia para un procedirniento tan extraordinario, grave y es
candaloso, que ha puesto en la mayor consternacién a todo el vecindario?
Pues ello es que la notoriedad del caso no puede dejar de hacerlo llegar a los
oidos de vuestra majestad por otros muchos conductos; y podra recelarse que
merezca igual suerte la liberalidad que han usado también los arriba citados.

Estos individuos cuyo mérito, lealtad, vasallaje, y patriotismo se hallan
constantemente acreditados por pruebas las mas incontrastables, hoy por la
tirania y por el despotismo, y la fuerza, se miran arrancados del seno de sus
familias, y arrojados de una patria que les debe su existencia. Ni aun en una
simple declaracién se les ha oido, negéndoles de este modo el auxilio que dis
pensa todo derecho al reo mas facineroso. A las treinta horas mas 0 menos
de sus arrestos han sido expulsados, y éste es el premio de sus laboriosas e
incesantes tareas que no pueden desconocer sus mismos tiranos, a quienes des
pedaza la envidia de no haber hecho otro tanto ni aun mucho menos.

Sabe el Cabildo que se han formado y siguen actuando sumarios para
sacar los reos y cémplices de la indicada conmocién; y esta viendo arrestos
diarios de personas condecoradas entre ellas el actual regidor defensor general
de menores don Miguel Cuyar, en tales términos que tienen a este pueblo en
la mayor angustia y consternacién; pero también sabe que los jueces fiscales y
testigos de estas causas son en la mayor parte enemigos capitales de esos indi
viduos por quien incesantemente han clamado contra los excesos y desérdenes
en que se hallan enredados para triunfar a costa del erario; sabe que ésta es
la ocasién en que a salvoconducto tratan esos malos servidores del Rey y
de la patria, de vengar las justas quejas que dichos individuos han formado
contra su. criminal y delincuente conducta; sabe que mas persiguen al supuesto
delincuente que al figurado delito; y sabe por ultimo que han puesto todo su
empeio en pintar el hecho con los mas feos coloridos procediendo de acuerdo
en todo para acriminar en el papel, a quienes en todo tiempo juzgan rectos
fiscales de sus punibles procedimientos.

La opresién, la violencia, y la fuerza armada no permiten al Cabildo en
el dia facilitar comprobantes de todo. Estrechado a guardar silencio por ahora,
no puede promover la menor gestion ni hacer que brille la verdad. Lo hara
si, cuando no se vea con las manos ligadas, pues aun para dirigir esta breve
representacién, se halla con recelos y temores de ser sorprendido segun el
método adoptado de la persecucién; entonces cuando llegue el caso de que
la ciudad de Buenos Aires pueda hablar con libertad, entonces se conoceré
quiénes han sido los delincuentes, criminosos y verdaderos conjurados contra
el Rey y contra la patria; entre tanto vuestra majestad que es el depésito de la
justicia, tenga la designacién de suspender el juicio y no prestar asenso a
informaciones o papeles que ha fraguado la intriga, la calumnia y la maledi
cencia. Sea ésta una consideracién hacia unos individuos y hacia un cuerpo
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que ha sabido sacrificarlo todo por sostener en estas partes la suave domina
cién de nuestro augusto monarca. Sea éste un principio del orden y arreglo
que con sobrado fundamento espera la nacién de un gobierno sabio, ilustrado
y justo; sea el freno para contener la arbitrariedad y el despotismo, reglas
unicas que se observan aqui contra el vasallo fiel y verdadero patriota y sea
el antemural donde se estrellen las insidias y acechanzas de los malos. Sea
vuestra majestad el asilo y proteccién de unos subditos que han dado tanta
gloria a la nacién y que han sabido arrostrar por todo cuanto se ha tratado
de los intereses de la religion, del Rey y de la patria. No tolere ni permita
que triunfe la iniquidad contra la inocencia. Dignese proporcionar los medios
de que aparezca la verdad y se descubra la malicia. Asi lo suplica este Cabildo
con el mayor encarecimiento y espera alcanzarlo de vuestra majestad en quien
reside como en su solio la integridad, la rectitud y la pureza.

Dios guarde a vuestra majestad muchos afios como lo desea la nacién para
su felicidad, y para ver cuanto antes restituido al trono a su mas perseguido
y amado monarca el seior don Femando VII. Sala capitular de Buenos Aires,
dieciséis de enero de mil ochocientos nueve.

Senor

Luis de Gardeazdbal. — Manuel Obligado. — Francisco
de Tellechea. — Gabriel Real de Asua. — Antonio

Cornet y Prat. — Juan Bautista Castro. — Agustin
de Orta y Azamor. — Matias de Cires.

[Archiv0 General de Indias, Sevilla. Estante 124, cajén 2, legajo 5. Signatura mo
derna: Seccidn XI, Audiencia de Buenos Aires, legajo 317. 'I‘ranscrito de: Fncmsrn mz
Fmosorin Y Lmus, Szcczon mz Hzsronm, Documentos relativos a los antecedentes de la
Inclependencia de la Repniblica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 59-65, NP 13.]





[DOS CARTAS DEL OBISPO DE BUENOS AIRES BENITO LUE Y
RIEGA AL CONDE DE FLORIDABLANCA, SOBRE LOS SUCESOS
OCURRIDOS EN DICHA CAPITAL, EL 19 DEL CORRIENTE Y DE

LA INTERVENCION QUE EN ELLOS TUVO]

Serenisimo seior.

[Buenos Aires, 16 de enero de 1809]

[Primera carta]

Desenganado por propia experiencia de la impropiedad con que la intriga
y la pasién han sabido desfigurar y ocultar el mérito de los que sin cobardia,
disfraz, ni disimulo le han contraido en los sucesos pasados de la reconquista,
victoria y dominacién inglesa de esta capital, haciendo valer el escaso y men
guado de otros con adrniracién de los que hemos presenciado las operaciones
de aquéllos y de éstos; debo informar a vuecencia en obsequio de la verdad
y por precaver perjuicios, que el fiscal del crimen de esta Real Audiencia don
Antonio Caspe ademés del violento amago de mayor insulto a su persona,
sufrido con moderacién, y sin darse por entendido, presencié y participé con
migo, las amarguras del dia 19 del corriente, contribuyendo a la paciiicacién
del pueblo, y asistiendo personalmente a las casas consistoriales, plaza y fuerte,
sin retirarse a su casa, mientras duré la conmocion popular: lo que comunico
a vuecencia por los motivos expuestos para su superior inteligencia.

Dios guarde a vuecencia muchos afios. Buenos Aires, enero 16 de 1809.
Serenisimo senor.

Benito obispo dc Buenos Aires.

Serenisimo sefior conde de Floridablanca.

Serenisimo senor.

[Segunda carta]

Las copias legalizadas que acompano a vuecencia del fatal acaecimiento
ocurrido en esta capital el dia 19 del corriente y de mi contestacién al oficio
que se me dirige a nombre del tribunal de la Real Audiencia 1. Sin embargo
que he presenciado todo lo acaecido en aquel dia desde las dos y media de
la madrugada que me han sacado de mj casa por transar personalmente la
competencia de corta consideracién entre el excelentisimo seilor virrey, y el
Cabildo secular, que se presentaba a la tranquilidad publica y con sobrado
influjo para una turbacién popular que renovase las desgracias y lastimosa
escena del dia 2 de mayo en esa Corte segun me aseguré el emisario que
alteré mi sosiego y excito mi sensibilidad en la hora di[cha]; y podia por lo

1 Faltan las copias legalizadas que se mencionan. [N. C. E.]
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mismo haber particularizado en mi informe sucesos circunstanciados que po
drian inspirar mayores conocimientos a la justificacion de esta Suprema Junta
Central de gobierno, que dignamente preside vuecencia para dictar las mas
acertadas providencias, que contenga el orgullo y asegure la conservacion per
manente de las autoridades civiles y eclesiasticas constituidas por las leyes,
aunque desquiciadas algun tanto de sus respetos desde el desgraciado 27 de ju
nio del aio pasado de 1806 en que sorprendidos hemos sucumbido al pesado e
intolerable yugo de la Gran Bretaiia, sufriendo sus amarguras por cuarenta y
cinco dias, que mediaron hasta la gloriosa reconquista; pero por mi parte sin
abatir mi sagrado ministerio a bajeza alguna, juramento ni otro homenaje que
denotase pusilanimidad 0 cobardja en cuanto he podido conocer; me han dete
nido los respetables vinculos de la paz, pacificacién, conmiseracion, reconcilia
cién y amor en Jesucristo, que me ligan y estrechan en santa union de caridad
con mis diocesanos, y clasifican mi sagrado carécter para procurar lavar con
mis manos entre los inocentes, pura de toda mancha de sangre, mutilacion
0 pena grave aflictiva; que pudiese contraer por la naturaleza de la causa con
cooperacién directa 0 indirecta a sus resultas en la pena de los autores y
cémplices.

Si este reparo 0 dictamen que he conceptuado fundado, no se comparece
con el mas ilustrado de vuecencia y se cree oportuno al mejor servicio de
ambas majestades nuevo informe menos conciso y més particularizado, para
el fin expuesto, y sin los riesgos indicados; haré de buena voluntad este dolo
roso sacrificio en obsequio de los venerables deberes de religioso y fiel vasallo
del mejor de los soberanos, aunque se resienta mi compasiva sensibilidad por
la previsién de las amargas personales consecuencias que puedan seguirse. Pero
si la bondad do vuecencia y el més cabal y prudente discernimiento que cali
fican y distinguen las acertadas resoluciones de 1a Suprema Junta Central
depositaria de la soberania de nuestro augusto monarca tuviesen a bien legi
timar mi excusa, indulténdome en el compromiso de que mi nombre suene
en una causa de igual naturaleza para agradar el exceso de los autores y com
plices de la conmocion popular, fascinados tal vez del execrable ejemplo de
Montevideo y su gobernador que tanto ha contristado y contrista mi afligido
espiritu con su terca y temeraria adhesion a un sistema ilegal y revolucionario
en estos dominios, me haré en ello vuecencia la gracia de mi mayor aprecio,
y un favor tan distinguido como propio y dictado de los sentimientos de huma
nidad de que ha estado siempre penetrado el corazon compasivo de vuecencia.

Dios guarde a vuecencia muchos afios. Buenos Aires, enero 16 de 1809.
Serenisimo seior.

Benito obispo de Buenos Aires.

Serenisimo seior. Conde de Floridablanca.

[Archiv0 General de lndias. Sevilla. Estante 125, cajon 7, legajo 2. Signatura
moderna: Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 606. Transcrito de: Fncunrn on
Fuosom Y Lrrnus, Szccrou nz HISTORIA, Documentos relativos a los antecedentes de la
independencia de la Republica Argentina, Buenos Aires, 1912, péginas 55 - 57, numero 11.]



[CARTA DE DON JOSE LAGUNA A DON MARTIN GARAY PAR
TICIPANDOLE LO OCURRIDO EN BUENOS AIRES EL DIA 19

DE ANO Y LAS CAUSAS QUE MOTIVARON DICHO ALBOROTO,
ADJUNTANDOLE UN PARTE SUCINTO DE LOS I-IECHOS]

[Buenos Aires, 16 de enero de 1809]

Excelentisimo sefior.

Aunque no tengo el honor de conocer a vuestra excelencia creo de mi
obligacion dar a vuestra excelencia la mas sencilla enhorabuena, por la elec
ci6n que la provincia de Extremadura (de la que soy natural nacido en Bada
joz) hizo de vuestra excelencia para vocal de la Junta Central, avanzéndome
desde luego a suplicar a vuestra excelencia me incluya entre sus ahijados;
y con este motivo acompano a vuestra excelencia un parte sucinto de lo
acaecido en esta capital el 19 del aio, no expresando por menor las circuns
tancias, por estar en aquel acto en comisiones que no me permitian impo
nerme, pero si puedo asegurar a vuestra excelencia que si los jefes militares
no hubieran sostenido la autoridad real depositada en el excelentisimo seior
virrey, después de correr mucha sangre se hubiera perdido esta América, pero
quiso Dios que se cortase y desvaneciese un atentado tan horrendo de cuyas
resultas el excelentisimo seior virrey ha tenido a bien ascender a sus inmedia
tos grados a aquellos oficiales que mas se distinguieron, y siendo yo uno de los
comprendidos, en esta gracia; he de merecer a vuestra excelencia contribuya
de su parte a su aprobacién, en la inteligencia que los oficiales de mi cuerpo
que disfrutan igual satisfaccién después de haber contribuido con un donativo
cada uno de 200 pesos, cedemos el plus del grado inmediato a favor del erario
durante la guerra, para que no quedando éste gravado con nuestros ascensos,
se pueda atender a las urgencias de la Peninsula.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aiios. Buenos Aires, 16 de
enero de 1809.

Excelentisimo senor.

Excelentisimo seiior don Martin de Garayi
José Laguna.

[Aeonteclmientas en Buenos Alres el dh 19 del aio de 1809]

A las 12 del dicho dia se fomenté una conmocién popular acudiendo a la
plaza que llaman de la Victoria infinidad de pueblo, unos con armas, y otros
sin ellas, gritando muera el gobierno, muera la audiencia, y férmese junta;
con esta novedad acudieron a la fortaleza varios oficiales, jefes, oidores, y el

1 Martin de Garay con Féllx de Ovalle representaban a Extremadura, cuando
se constituyé la Junta Central suprema de Espana e Indias, en Madrid a 25 de sep
tlembre de 1808, que fue presidida por el conde de Floridablanca, actuando de secre
tario el primero de los nombrados. [N. C. E.]
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ilustrisimo obispo, a poco rato vino un diputado del Cabildo diciendo al exce
lentisimo seior virrey que el pueblo pedia nuevo gobierno y junta, contesté
su excelencia que de modo alguno, y se resolvié que el ilustrisimo obispo con
algunos jefes saliesen a la plaza a sosegar al pueblo y a tratar con los cabil
dantes, pero fue en balde, porque se siguié el alboroto y vino el Cabildo en
cuerpo a hacer presente a su excelencia que el pueblo estaba cada vez mas
fermentado y que de no acceder a su solicitud correria mucha sangre; de cuyas
resultas juntandose algunos oidores, Cabildo y jefes, resolvié su excelencia
(para evitar la efusién de sangre) dejar el mando en el oficial de mas gra
duacién y bajo la condicion de que no se habia de verificar junta; pero como
en este intermedio ya se habian tomado providencias para que la tropa acu
diese a la plaza para sostener la autoridad real, luego que ésta lo verificé,
huyeron los revoltosos, y como a las 8 de la noche quedé todo tranquilo y el
virrey en su mando sin que hubiese habido mas que alguna que otra desgracia.

Al dia siguiente se embarcaron el alcalde de primer voto y mas cuatro
regidores, se ignora para dénde, se hallan muchos presos y se sigue sumaria
para el esclarecimiento de este delito.

José Laguna.

[Archiv0 General de Indias. Sevilla. Estante 125, cajén 1, legajo 23. Signatura moder
na: Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 472. Transcrito de: FACULTAD mn
Fmosorh Y Lzrms, Smccxou nz Hxsronm, Documentos relativos a los antecedentes de la
independencia de la Repiiblica Argentina, Buenos Aires, 1912, péginas 57 - 59, mimero 12.]



[CARTA DE LA REAL AUDIENCIA DE BUENOS AIRES, DANDO
CUENTA A SU MAJESTAD, CON VARIOS DOCUMENTOS E IM
PRESOS QUE ACOMPANA, DE LAS OCURRENCIAS Y NEGOCIOS
CON LA CORTE DE BRASIL; ESTADO DE LA CAPITAL DE BUE
NOS AIRES Y EXCESOS DEL GOBERNADOR DE MONTEVIDEO;
SUPLICANDO SE ADOPTASEN CIERTAS PROVIDENCIAS QUE
ESTIMABA CONDUCENTES Y QUE SE APROBASEN LAS QUE

El tribunal de la

Real Audlencis do

Buenos Aires da cuen

la a vucstra majestad
con varics documentos

y slgunos Impresos
que slrven de esels
reclmlento de las ocu

rrenelzs y negcclos
con la. Corte del Bru

sll; el estado de la

capital de Buenos AI
res. y excesos del go
bernador de Montevi

deo, supllcando que
vuestra msjestad se
dlgne adoptar clertas
provldenclas que esd
ma conducentes y la.
sprobaelén de las que
por si hs dletado.

POR SI HABIA DICTADO 1]
[Buenos Aires, 21 de enero de 1809]

Sefxor.

Aunque este tribunal prescindiendo de sus pecu
liares fnmciones, se dedicase $610 al unico objeto de ins
truir a vuestra majestad en el pormenor de 10s sucesos
ocurridos en este pais, seria un vano empef'10, y mucho
més si hubiese de efectuarlo acompariando justificantes
de todas sus aserciones.

La multitud de ellos son [de] naturaleza extraordi
naria, e1 estado de Europa, y la falta de superiores 6rde
nes de nuestra majestad que debian ser el norte para
el acierto, formaban una invencible complicacién; Ia
necesidad hizo conocer a este tribunal que no habia otro
recurso en circunstancias tan criticas, sino tener por
auxilio la buena intencién, y por objeto la conserva
cién de estos dominios: todo el interés de tan sagrado
intento era necesario para haber superado un contraste
sucesivo de riesgos que han formado los acontecimientos
siguientes.

subyugo esta capital con débiles fuerzas, pero superiores
a las del pais que estaban reducidas a cero y el riesgo de haber ocupado todo
el Peru.

Reconquista de la capital por los auxilios de Montevideo con tropas co
lecticias e insubordinadas.

Atentado contra la persona y autoridad del virrey marqués de Sobre
monte y su deposicién del mando por el pueblo, ejemplo pemicioso que si no
acabo con la autoridad real la paralizo en térrninos que han de pasar muchos
anos antes que convalezca.

Los documentos que se citan y acompanan a esta carta los hemos omitido por
ser ajenos a los sucesos de 1‘? de enero de 1809 y por haberse reproducido algrmos de
ellos en esta coleccion. [N. C. E.]
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Pérdida de Montevideo mas perjudicial por las méximas corruptoras que
sembraron en ella los enemigos, que por su efectivo interés.

Nuevo ataque de los ingleses a esta capital, defendida por unas tropas
urbanas con poca subordinacién y llenas de elasticidad por sus servicios.

Establecimiento de una Corte extranjera en las inmediaciones de estos
dominios, resentida de la nuestra por los negocios de Europa y auxiliada de
otra con fuerzas maritimas.

Trastorno extraordinario de nuestro gobierno, y detencion del monarca
por la pérfida ambicién del tirano de Europa.

Ideas y pretensiones cavilosas caprichosas, o indeterminadas del gabinete
del Brasil y de la sefiora infanta doia Carlota apoyadas en sus derechos a la
corona de Espana.

Vacilante estado 0 diversidad de opiniones en los vasallos de estas pro
vincias, fascinados unos de las maximas corruptoras de la revolucién fatal de
Francia; inclinados otros a una delirante y desatinada independencia influida
por los ingleses; y resentidos otros del gobiemo anterior dominado por el in
grato favorito que abusaba de las bondades del monarca.

Un erario exhausto y consumido, ya por las necesarias urgencias a que
ha tenido que atender, ya por una absoluta falta de economia que debia
dirigirle.

E1 mando superior de estas provincias confiado a un extranjero originario
de la nacién que hoy tiene sobre si el odio de la nuestra y si bien es cierto que
el tribunal no tiene de él la menor sospecha relativamente a fidelidad, es sin
embargo dolorosa y amarga aquella contingencia que hace luchar la realidad
con las ilusiones, y sospechas populares, de donde se produce la falta de energia
en el gobiemo, la censura con exceso de sus disposiciones, y la casi absoluta
insubordinacién de los subalternos, que ha exaltado a un extremo escandaloso
el gobemador interino de Montevideo, comprometiendo las autoridades y ex
poniendo estas provincias a una total subversion.

Supone este tribunal que el virrey habré dado cuenta sucesivamente a
vuestra majestad de esta triste serie de sucesos; y que asimismo habré recibido
los informes que en diversas épocas (segun las ocasiones) ha dirigido el tri
bunal sobre algunos de ellos, y por lo mismo se reduciré en el presente a
practicarlo de tres puntos que por su gravedad considera dignos de su real
atencién, y en que son urgentisimas para la conservacién y tranquilidad de
estos Estados, prontas y eficaces providencias que espera de la rectitud y jus
tificacién de vuestra majestad.

PUNTO 19

Negocios de la Corte del Brasil.

El arribo de la familia real de Portugal al Brasil, caus6 en esta capital la
sensacién y temores que era regular recelar de una potencia siempre adicta y
aliada de la que en aquella época nos estaba hostilizando, por consiguiente
era necesario temer que su proximidad y empefios de nuestra Corte que le
imposibilitaban mandar a estas colonias los socorros repetidas veces solicita
dos, le alentasen a poner sus miras en estas provincias y mas cuando ellos
mismos extendieron las noticias de que la Francia habia subyugado la nacién
espanola, medio politico que con fundamento podia facilitarles aquellas ideas,
estableciendo la diversidad de opiniones en estos habitantes.



Suspirébamos en la afliccion por saber del estado de nuestra metropoli,
esperando impacientes pliegos de oficio que considerabamos el mejor calmante
de la inquietud que se notaba en los énimos, cuando el virrey cito a acuerdo
en vemtidos de abril del aio pasado donde nos manifesto dos oficios, uno
del capitén general de Porto Alegre solicitando permiso para que entrase en
este territorio un enviado del principe regente, que venia en su nombre a
comunicar asuntos de gravedad con este gobierno; y otro del mismo enviado
que era el brigadier Curado con la propia solicitud; nos manifesto su exce
.lenc1a las contestaciones que tenia puestas, concediendo el permiso.

El veintinueve del mismo volvio a llamar al acuerdo y manifesto que
el Cabildo de esta ciudad le habia entregado un pliego que volvio a recoger,
dirigido por el ministro de Estado de Portugal, induciendo a este cuerpo que
pusiese esta capital y todo el virreinato bajo la proteccion y dominio de su
alteza el principe regente; también nos leyo una carta escrita por persona de
su confianza en Janeiro, en la cual se le avisaba de que aquel gabinete tenia
miras hostiles contra este pais y venia a espiar nuestras fuerzas y estado el
dicho comisionado; el parecer del acuerdo fue que asegurada la certeza del
pliego consabido hay expediente donde resulta que efectivamente le entrego
el pliego al conductor el ministro Souza Coutinho, y aquél al alcalde de primer
voto de esta ciudad sobre que debia examinarse su conductor, no convenia
permitirle la entrada a dicho comisario portugués, previniendo el Cabildo la
entrega del pliego original y haciéndole ver su omision culpable en no haber
ocurrido con él inmediatamente al gobierno.

En la realidad no se conformo el virrey con este parecer del acuerdo, y
resolvio que el alcalde de primer voto de esta capital pasase a Montevideo y
en union con aquel gobemador tratasen con el enviado pero cerciorado ya el
tribunal de las ideas de la Corte del Brasil paso oficio a su excelencia, cuyo
testimonio es el nfunero uno, insistiendo en su parecer que no convenia pru
dentemente la entrada del emisario sirviendo para confirmacion de este dic
tamen el manifiesto publicado después por el principe regente con fecha de
primero de mayo, que da clara idea de su resentimiento con nuestro gabinete.

El brigadier Curado entro en efecto en Montevideo y ha permanecido en
aquella plaza hasta el mes de septiembre del aio proximo pasado en que re
cibio del virrey un pliego de él que decia salia de aquella plaza, haciéndole
entender de orden del principe regente que como interesado en los derechos
del rey de Espaia le importaba conservar estos dominios y ponerlos a cubierto
de invasion de franceses a cuyo intento [se] le debia entregar la banda sep
tentrional de este rio.

Poco después, es decir en once de septiembre, arribo a este puerto un
barco inglés con pliegos del Brasil para este gobierno y visto por los ministros
del tribunal a quienes llamo el virrey, se hallaron cantidad de las proclamas
publicadas en Espaia, una carta de la seiora infanta dirigida al virrey mimero
dos, un manifiesto de la misma nomero tres, una reclamacion de la dicha, y
el seior infante don Pedro al principe regente, nimero cuatro, la respuesta
de dicho principe, nfimero cinco y un manifiesto del expresado infante don
Pedro a los vasallos del rey de Espaia, nomero seis.

Venian pliegos para el reverendo obispo, Cabildo secular, y eclesiéstico
y gobernadores de las provincias, el virrey contesto a su alteza la seiora in
fanta, manifesténdole que aqui se habia proclamado a su augusto hermano don
Fernando séptimo de que habia dado cuenta a su gobierno y que en éste no
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habia facultades para otra cosa y se puso de acuerdo con el reverendo obispo
y demas para que las respectivas contestaciones fuesen conformes, las que
llevé al Brasil un oficial de marina, e indicando a dicha sefiora alguna cosa
relativamente a la conducta del brigadier Curado, cuyas gestiones no decian
armonia con las significaciones de dicha sefiora.

Es necesario conocer que la Corte del Brasil tenia empeiio en entablar y
mantener comunicacién con los jefes y personas principales del virreinato,
puesto que no habia mediado mucho tiempo cuando llegé otro barco inglés a
Montevideo procedente de Janeiro con los duplicados de los anteriores pliegos
e impresos que remitié el gobernador de Montevideo al tribunal (por accidente
que después se manifestara) quien los paso al virrey para que hiciese de ellos
el uso que tuviese por conveniente, teniendo presente que merecia ya su aten
cién la insistencia de aquella Corte en comunicarse con los gobernadores y
demés personas de estas provincias, en su consecuencia resolvi6 se entregasen
unos, reservando otros; y posteriormente se suprimieron los que condujo un
capitan mercante portugués rotulados a todos los comandantes de los cuerpos
voluntarios y algunos empleados contestando el tribunal a dicha sefiora y
ministro lo que aparece del testimonio mimero siete.

Regresé en noviembre el oficial de marina que llevé los pliegos a la se
1'iora infanta, contestando ésta al virrey que habia desaprobado la conducta del
brigadier Curado, cuyos procedimientos atribuia a instrucciones antiguas, con
cluye dando gracias por haber proclamado en estos dominios a su hermano el
sefior don Fernando séptimo y afiade que prontamente se apersonaré en ésta
el almirante sir Sidney Smith a quien habia autorizado para transar las des
avenencias entre el virrey y el gobernador de Montevideo.

A fines de noviembre recibié el virrey un pliego de la sei'iora infanta
que condujo un oficial espanol en buque inglés que arribo a Montevideo, en
que le expresa hallarse instruida de que existen en esta capital, varias personas
revolucionarias que tratan de establecer un sistema republicano para las cua
les trae cartas un cirujano inglés que venia en el mismo buque, convenia mu
cho interceptarlas por descubrir los autores del plan y al efecto incluye la
misma seiiora una instruccién que conviene el método para conseguirlo, re
ducido a que antes de desembarcar dicho cirujano se le aprehendiesen las
cartas, se leyesen en presencia de dos ministros de la Audiencia, y asegurada
la persona del conductor por lo que fuese de la satisfaccién del virrey se dis
tribuyesen a sus titulos, y no compareciendo dentro de cierto término a dela
tarse al gobiemo se procediese contra ellos, dio cuenta el virrey de este negocio
al tribunal, mas no era posible seguir el orden que prescribia su alteza porque
su instruccién estaba trazada sobre el supuesto que el barco arribase a este
puerto, y habia fondeado en el de Montevideo por lo que se delibero dar
comision a persona caracterizada en aquella plaza para la préctica de las
diligencias oportunas al descubrimiento del asunto, en que no eran de poco
embarazo las circunstancias en que se hallaba el gobernador de Montevideo
declarado inobediente al virrey, como se dira en su lugar.

El oficial espafiol que se ha indicado traia el pliego para el virrey y venia
encargado por la senora infanta de espiar los movimientos del cirujano inglés,
dio parte al gobernador de Montevideo de su comision, y en su virtud procedié
a la prisién de aquél a quien efectivamente se hallaron varias cartas dirigidas a
personas de esta capital por un tal [Saturnino Rodriguez] Pefia que profugo
a Janeiro en el afio proximo pasado, autor y principal reo en la causa que se
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siguié en esta capital sobre la fuga del mayor general inglés en que resulté
se trataba de insurreccionar este pais bajo la proteccién de Inglaterra: éste
pues escribe a dichos sujetos, manifestandoles pueden confiar sus ideas al dicho
cirujano inglés sujeto de su confianza, que les impondré en el plan compren
dido en las instrucciones y circular que les presentara, que se dirigia a coronar
a la senora infanta en estos dominios, separéndolos de su metrépoli de que es
testimonio el mimero ocho, y a cada uno incluye una carta de recomendacién
para el almirante sir Sidney Smith, que supone en ésta; y otra para un her
mano del mismo Pena oficial del cuerpo de blandengues. Tomé declaracién
indagatoria el gobemador de Montevideo al expresado cirujano que reconc
ci6 las cartas, instrucciones y demas, confesando venia al intento que ellas
contienen, y que debia proceder con acuerdo en todo del citado oficial de
blandengues, Pena; y habiéndole hecho cargo sobre con quién contaba el
autor de dicha insurreccién para llevar a efecto su designio, contesté que con
la proteccién de la senora infanta y del almirante inglés sir Sidney Smith que
estaban instruidos del plan.

Remitié el sumario el gobemador de Montevideo y visto en el acuerdo,
se resolvié que el virrey comisionase a un ministro del tribunal para la conti
nuacién de la causa, sin embargo que ofrecia ya poca esperanza de ponerse en
claro, respecto a que el procedimiento del gobernador de Montevideo habia
incapacitado el medio de descubrir los cémplices, porque abiertas las cartas y
unidas al expediente no podia ya ejecutarse la diligencia de su entrega y demas
que era oportuno y prevenia la senora infanta, se contimia con actividad la
causa y se dara cuenta a vuestra majestad de su resultado debiendo ejecutarlo
ahora del filtimo acontecimiento ocurrido en la Corte del Brasil el que da idea
de que hay mucho que recelar de la conducta tortuosa y oscura de aquel
gabinete y de sus miras politicas, peligrosas mas que nunca en las actuales
circunstancias.

El quince de diciembre del ano préximo pasado recibié este tribunal un
pliego del comandante y oficiales de guerra de dotacién y transporte de la
fragata de vuestra majestad la Prueba, surta en el puerto de Janeiro proce
dente del de La Coruna, de donde habia salido con destino y por orden de la
Junta del reino de Galicia a estos dominios para conducir los caudales que
existiesen en ellos; el cual contenia un oficio suscrito por varios de dichos
jefes en que dan cuenta de lo ocurrido en dicho puerto, reducido a que por
disposicién de la senora infanta del Brasil se habia intentado detener la dicha
fragata en la que queria transportarse a estas colonias, y hacer regresar a
Espana al general don Pascual Ruiz Huidobro, exigiendo del comandante de
ella y oficiales la obediencia a sus érdenes, que éstos habian sostenido con
energia el decoro del pabellén de Espana, valiéndose al intento de la protec
cién del ministro inglés residente en aquel puerto, el que efectivamente les
habia ofrecido contribuir a que se le permitiese su salida como lo efectué
dando parte al principe regente por medio de su ministro, quien contesto que
éstas eran cosas de la senora infanta, asegurando que ninguna orden habia
dado relativa a este asunto, y que podrian salir inmediatamente de aquel
puerto como lo efectuaron auxiliados de cinco botes de la escuadra inglesa
que al remolque favorecieron su salida.

Convocado el acuerdo se resolvié que se dirigiese por el virrey a su alteza
real la senora infanta dona Carlota una fundada reclamacién sobre el dicho

suceso, instruyendo su real énimo de los fines y objetos a que se dirigen las
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personas que le han sorprendido y pintadole sospechosa la fidelidad del dicho
don Pascual Ruiz Huidobro para impedir por este medio el restablecimiento
de la tranquilidad de Montevideo como asi mismo de la conducta del doctor
Presas que ejerce cerca de su persona real el ministerio de secretario tan in
digno de esta confianza, como acreditan las causas que en este gobiemo se le
siguieron y produjeron su extrafiamiento de él; manifestandole asi mismo que
aunque estas colonias reconocen el derecho legitimo que en su caso le corres
ponde a la corona de Castilla, es claro que aan no es llegado el grado de su
sucesion ni como subordinadas a su metropoli pueden prestar su actual reco
nocimiento y obediencia a otro soberano que el sefior don Fernando séptimo y
en lo sucesivo al de su real familia de Borbon que la nacion declare, pues
cualquier acto o gestion contrario a este sistema formaria una division perju
dicial a sus propios derechos, y también acordaron se dé noticia por el virrey
de estos particulares, al de Lima y presidente de Chile y Charcas para que
prevenidos de ellos obren con la debida precaucion con respecto a los en
viados y papeles que del Brasil puedan introducirse o dirigirse a sus respec
tivos territorios; y que se diese gracias a nombre de vuestra majestad a los
jefes y oficiales de la fragata Prueba por su manejo y conducta en el puerto
de Janeiro; dandose cuenta a vuestra majestad de este acontecimiento, y ha
ciéndole presente que el acuerdo tendria por conveniente que subsistiendo
la Corte de Portugal en el Brasil se dignase mandar a ella un ministro de
negocios para que estuviese a la mira de los que pueden ocurrir y sean del
interés de su real servicio, como lo sera en el concepto del tribunal, que per
mitiéndolo las urgencias del Estado y atenciones de la monarquia se dignase
remitir a estas provincias tres mil hombres de tropa con sus respectivos
jefes para que al paso que se restituya el orden y el respeto de las autori
dades verdaderamente vacilantes se asegure la tranquilidad y conservacion de
estos dominios.

Vuestra majestad calificara si la solicitud que el tribunal resolvio hacerle
en el precedente acuerdo es prudente y fxtil atendidos todos los hechos que
quedan relacionados, y son referentes a la Corte del Brasil, los cuales aunque
varios inciertos y al parecer contradictorios entre si, y opuestos a lo qua
debia esperarse de un gobierno que actualmente esta experimentando sena
lados servicios de la nacion espanola, sin embargo indican que el gabinete
portugués tiene miras sobre estas colonias, que no puede 0 no le conviene poner
en ejecucion en la actualidad, pero acaso en lo sucesivo podra practicarlo, pre
tendiendo la sefiora infanta anticiparse un derecho y autoridad que solo co
rresponde a su majestad.

PUNTO 29

Procedimientos del gobemador de Montevideo y sus consecuencias

Don Javier Elio fue nombrado por vuestra majestad comandante de la
campana septentrional de este rio y arribo a este pais en ocasion de que los
ingleses ocupaban la plaza de Montevideo y disponian nuevos ataques contra
esta capital; la escasez de oficiales veteranos para mandar las tropas urbanas
que se habian organizado para la defensa de esta ciudad y el no ser necesario
por entonces en su destino obligo al virrey comandante general de armas
entonces, a ocuparlo en varias ocasiones, paso a la otra banda con un com
petente numero de tropas para desalojar los enernigos de la Colonia, en cuya
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accion no sabe el tribunal, si por culpa suya o por otro motivo tuvo un éxito
desgraciado, y lo fue mas la accion de San Pedro en que todo se perdio, atri
buyéndose a la precipitacion de dicho jefe (en que no puede formar dic
tamen el tribunal por ser inconexo a su ministerio) ni tampoco en cuanto al
modo con que se manejo en la defensa de esta ciudad, mas esta cierto que
por estos servicios de que informaria el general y demas que hizo entonces
el tribunal presentes a vuestra majestad se digno conferirle el grado de bri
gadier.

Verificada por los ingleses la evacuacion de Montevideo a consecuencia
de la capitulacion formalizada en esta ciudad, nombro el virrey gobernador
interino de aquella plaza a dicho Elio, y dado cuenta a vuestra majestad se
digno aprobarlo; desde luego, descubrio su conducta y manejo en aquel des
tino que no eran infundados los caracteres que se le atribuian por los efectos
de las acciones de que se habia encargado: un genio fogoso y precipitado y
ninguna reflexion le conducia a la arbitrariedad y despotico manejo y una
cierta ambicion de gloria le ciega para que sin reparar en los medios de adqui
rirla, sacuda la subordinacion y obediencia debida a los superiores tan reco
mendada en la ordenanza por ser la base que constituye el buen militar.

Trato el virrey de contenerle por providencias dictadas en varios nego
cios que fueron ocurriendo, senaladamente en cierta competencia con la ma
rina que a pesar de haber sido muy escandalosa, cedio el virrey y entiende
el tribunal que no continuo el expediente que sobre ello se habia formado;
mas sin embargo el gobemador quedo resentido en términos que no le per
mitian disimular las expresiones poco decorosas con que se producia en sus
oficios al virrey; continuo siempre insubordinado y dando pruebas de su genio
altivo y orgulloso y procurando atraerse la popularidad influyendo y derra
mando especies contra la conducta y disposiciones del virrey, llegando el caso
de atreverse a anotar la proclama publicada por éste con fecha de quince de
agosto numero nueve, y con el motivo que después se manifestara, cuyas
notas y contexto son dirigidas a imponer la de infidencia al mismo virrey, y
faltando a sus deberes hizo correr la circular que le paso a él y demés gober
nadores con la cualidad de reservadas, y reconvenido por aquel contexto en
los términos mas destacados e irrespetuosos, cuyos procedimientos anuncia
ron ya el absoluto abandono a que le habia precipitado su acalorada imagi
nacion y que preparaba un riesgo inminente de la subversion general de estas
provincias.

El dia diez de septiembre se presento en esta capital un regidor de la
ciudad de Montevideo con un pliego rotulado al presidente regente y oidores
do la Real Audiencia con asistencia del Cabildo de la ciudad y habiéndose
congregado estos dos cuerpos por disposicion del virrey y abierto aquél se
hallo el del brigadier Curado comisionado de la Corte de Portugal de que
queda hecho mérito, e incluso otro en cuya cubierta se expresaba no se abriese
en presencia del virrey porque se trataba de su persona, sino por el tribunal y
Cabildo con asistencia del reverendo obispo e inspector de las tropas; llegados
éstos y habiéndose saljdo el virrey se abrio y hallo que contenia una denuncia
suscrita por el dicho gobemador y cuatro individuos del cuerpo municipal de
Montevideo contra el virrey, pintando su conducta sospechosa de infidencia
deducida de ciertos que refiere truncados malignamente aplicados y notoria
mente injustos, concluyendo con que se separase su persona del mando, y ase
gurando tenia en su poder documentos que probaban la infidencia del virrey;
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lo mismo y aim mas categoricamente decia en carta particular al brigadier
don José Manuel de Goyeneche comisionado de la Junta de Sevilla para traer
a estas provincias la plausible noticia de la enérgica resolucion que habia to
mado todo el reino de Espana, proclamando al senor Fernando séptimo, al cual
comisionado, por el caracter con que aqui residia, se le llamo también a la
dicha Junta, y traténdose en ella de un negocio de tanta gravedad e interés
del estado y teniendo presente el riesgo que amenazaba a una division de
estas provincias y el peligro que era que en ella se extendiese la descon
fianza del jefe, se acordo ordenar a dicho gobernador se trasladase a esta
capital y presentase los documentos que manifestaba tenia en su poder com
probantes de la infidencia ~del virrey, dejando el mando de aquella plaza
al mariscal de campo don Miguel de Tejada, cuya orden debia comunicar al
virrey como capitén general, a quien contesto que su asistencia en aquella
plaza era preferible a venir como se le mandaba. En seguida recibio el tri
bunal otra representacion del Cabildo de Montevideo, ratificando la anterior
y los individuos de él que no la habian suscrito, y manifestando que aquel
pueblo tenia su confianza en el gobernador y no debia salir de él; y en junta
compuesta de los mismos vocales que la anterior se resolvio repetir orden
para que cumpliese lo mandado; mas el virrey creyo que no debia esperarse
que el gobernador diese cumplimiento y resolvio mandar a aquella plaza al
capitén de navio don Juan Angel Michelena para que relevase al gobernador
Elio, el que efectivamente paso alla, y habiéndose presentado en el Cabildo
le dieron posesion del gobierno y mientras que se verificaba este acto, el go
bernador con algunos de sus parciales conmovieron al pueblo en términos
que Michelena se vio obligado a salir de él y restituirse a esta capital; y lle
gado el correo semanal de aquella ciudad, se recibieron pliegos del Cabildo
de ella en que avisaba que de resultas de la conmocion popular se habia cele
brado Cabildo abierto siguiendo el ejemplo de lo ejecutado en ésta el catorce
de agosto de ochocientos seis y en él se habia resuelto establecer una junta
subaltema de la de Sevilla a imitacion de las de Espana; cual fue senor la
constemacion de este tribunal con semejante noticia, es inexplicable y excu
sado hablando con vuestra majestad darle a este procedimiento todo el colo
rido del horror que ofrece, pues a cualquiera que tenga el menor conocimiento
de las Américas se le presenta de patente y claro la subversion general de las
provincias, el trastorno de su legislacion y gobierno, el desenlace de las auto
ridades, y un casi seguro anuncio de la desunion de estas colonias con su
metropoli; toda la atencion del tribunal pues y demés personas que estaban
congregadas se contrajo a discurrir medios de ahogar, si era posible, en sus
principios un mal de esta especie que tantos amenazaba, y que se dejaba ver
revestido con infinitas circunstancias que lo hacian mas temible y de funestas
consecuencias: introducida la desconfianza del jefe a pretexto de su origen;
las pretensiones y miras cavilosas de la corte del Brasil pendientes; la intima
conexion de aquel gobernador con el comisionado de aquélla, y su explicacion
por el pliego de que se ha hecho mérito pretendiendo la ocupacion de la banda
septentrional; las denuncias y avisos con que este gobierno se hallaba de que
el Cabildo de esta capital estaba de acuerdo con el de Montevideo para realizar
aqui igual trastorno; un pueblo armado cuyas 'tropas son los mismos vecinos
sobre qunenes tiene un poderoso influjo el cuerpo municipal; el de Montevideo
en msurreccion declarada y a su cabeza un hombre precipitado y temeroso ya
de que le alcanzase el nivel de la justicia; todas eran circunstancias que al



DOCUMENTOS RELATIVOS A LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO [2031 10500

paso que oprimian el énimo de vuestros magistrados no les presentaban un
medio de cortar la cadena de tantos males y asi ocurrieron al que la casualidad
les ofrecio, y fue admitir la queja que el gobernador por via de apelacion
introducia en el tribunal de la providencia del virrey por haberlo separado
del gobiemo para que quedando en él durante la ventilacion del recurso en el
tribunal tal vez calmasen los animos y el gobernador entrase en sus deberes
a. que accedio el virrey comnmicandole orden para que subsistiese en el mando
y tratase de disolver la revolucionaria Junta establecida.

Vuestros fiscales penetrados de las consideraciones que quedan expuestas
ocurrieron a este tribunal por representacion de veintiséis de septiembre
pretendiendo librarse real comision cometida al gobernador de Montevideo
mandéndole disolver la Junta y haciendo en ella las reflexiones oportunas
para convencer que su establecimiento era opuesto a las leyes y el sistema
gubernativo de estos dominios y de ningun modo adaptable, ni tenia conexion
con las formadas en Espaia utiles y necesarias en razon de que habiendo
faltado el monarca, y ocupado el reino las tropas del tirano usurpador, habia
quedado el gobierno acéfalo y en el caos de la anarquia, desgracias que no
alcanzaban a estas colonias, donde existian en libertad los representantes de
vuestra majestad y en el completo ejercicio de sus funciones.

Libro el tribunal vuestra real provision y antes que hubiese venido con
testacion de ella, recibio el virrey la del gobernador en que expresaba junta
mente con el Cabildo de aquella plaza que prometian disolver la Junta, cosa
que llevo el consuelo, conociendo que verificado esto, se contenia el curso del
precipicio, mas fueron vanas estas esperanzas porque el fuego se estaba acti
vando de aqui, y aquella promesa no fue otra cosa que un pretexto para
tomarse tiempo a ver si se realizaban las ideas que tenian concebidas de que
aqui se verificase el mismo plan y subversion de gobierno; con este triste desen
gafno y la contestacion que dio aquel gobernador a la real provision de que
no podia cumplir y disolver la Junta tomando por escudo el pueblo que lo
resistia y remitiendo al tribunal una representacion en que pretendian apoyar
la legitimidad y subsistencia de la Junta a la sombra de sofisticos e infundados
argumentos contrarios entre si y ajenos a la verdad, siempre sosteniendo el
temerario y escandaloso empefno de ser infidente el virrey a cuyo intento
acompafiaron catorce documentos para comprobarlo; y dada vista a vuestros
fiscales solicitaron se librase sobre carta de la anterior provision conminando
al gobernador y vocales de la Junta para que obedeciesen, en que hicieron el
analisis y contradiccion competente a los expresados dociunentos, conven
ciendo que ellos probaban todo lo contrario del fin con que se aducian y pro
testando la responsabilidad del dicho gobernador sobre los perjuicios y males
que podian seguirse a la ciudad de Montevideo y demas de este virreinato,
cuya respuesta dieron en quince de octubre de ochocientos ocho que se im
primio de orden del virrey y es el mimero diez.

El tribunal por su decreto del mismo dia declaro por temerarias e injustas
las sospechas vertidas contra la persona del virrey, mando librarla sobre carta
solicitada y una acordada secreta a aquel gobernador quien lejos de obedecer
desplego todo el ardor de su acalorada fantasia arrojéndose a insultar al reve
rendo obispo de esta capital, a alarmar a los habitantes de aquella ciudad con
una serie de proclamas escandalosas; procediendo a hacer salir de aquella
plaza a los vecinos y empleados mas caracterizados que no se prestaron a
obedecer y reconocer la autoridad de la tumultuaria Junta entre ellos el jefe
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de ingenieros, el vicario parroco, y oficiales del cuerpo de la real armada,
pretendiendo seducir a los marinos influyéndoles que el jefe y autoridades
de Buenos Aires eran partidarios franceses; despacho oficios a los comandantes
de aquella campana para que no obedeciesen a éstas e intercepto los pliegos
que venian al superior gobiemo; y admite en aquella plaza con infraccion de
todas las leyes varios barcos ingleses, cosa con que lisonjea infinito a aquellos
habitantes por la conocida utilidad que les resulta de su comercio.

El tribunal mando formar por un ministro de él la sumaria conveniente
recibiendo declaraciones a los individuos que huyendo de aquella plaza revo
lucionaria, se venian a acoger a la legitima autoridad, y de ella resulta que el
verdadero reo es el gobernador don Javier Elio, su sargento mayor don Diego
Ponce, el comanda.nte de aquellas tropas don Prudencio Murguiondo, y el
oficial de marina don Bernardo Bonavia que se ha declarado comandante de
marina por si 0 autorizado de la Junta, dando patentes, y practicando las
demas funciones de tal, que el mismo y dichos sus secuaces fueron los que
conmovieron al pueblo y los que habiendo jurado en la dicha Junta sostenerse
unidos para resistir las providencias de esta capital y del virrey, le infunden
horror y atemorizan pretendiendo cargar el crimen sobre él, tomando su nom
bre para encubrir sus excesos.

Pareciendo al tribunal que habia llenado el ministerio de sus funciones
y que no tiene otras fuerzas para hacerse obedecer que el augusto nombre de
vuestra majestad y que este sagrado y respetable titulo habia sido despre
ciado por aquel gobemador, paso oficio al virrey para que tomase las provi
dencias convenientes, quien vacilante y comprometido con tan escandalosos
procedimientos y convencido de las delicadas circunstancias de que este ne
gocio estaba revestido, llamo a junta de guerra y oidos sus vocales por escrito,
resolvio mandar a la otra banda al brigadier don Bernardo de Velasco con
mil hombres de tropas y una division de artilleria; a lo que el tribunal tiene
entendido no para hostilizar la plaza de Montevideo ni a sus vecinos sino con
el objeto unicamente de defenderlos de aquella campafia de los insultos del
gobernador y en precaucion de alguna invasion de portugueses; al dicho jefe
de la expedicion Velasco entrego el virrey una proclama mlmero once que
debia publicar indultando en ella a todos aquellos que reconociendo la debida
obediencia a la legitima autoridad se separasen de la de la Junta revolucionaria.

A este tiempo arribo al puerto de Maldonado la fragata Flora de vuestra
majestad despachada por la Junta de Sevilla, y a su bordo venia el brigadier
don Joaquin de Molina comisionado de ella con el duplicado que trajo el briga
dier Goyeneche, quien paso a la plaza de Montevideo y tomando la represen
tacion de la nacion espanola, tento de reducir a su gobernador haciéndole
conocer cuénto se habia desviado de los deberes de un buen militar y un
vasallo del Rey, aun cuando lo hubiese ejecutado con la mejor intencion y
miras del real servicio y si antes de ejecutarlo se hubiese presentado al virrey,
como era debido, impuesto de las circunstancias y conocimientos necesarios,
hubiera podido convencerle de lo expuesto que era a fatales consecuencias el
establecimiento de esta Junta en estos paises y que nunca podia esperar fuesen
bien vistos de vuestra majestad sus insubordinados procedimientos contra el
-virrey, puesto que si tenia sospechas, o motivos de recelar de su fidelidad
existiendo aqui un tribunal compuesto de espaioles, nunca debio separarse
de lo que le habia preceptuado y a quien unicamente debio acudir a exponerlo
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sin pasar a los escandalosos alborotos y riesgos a que habia expuesto a estas
provmcias.

Dio parte de sus gestiones el dicho comisionado de la Junta de Sevilla
al virrey y llegado a esta capital con su asistencia se celebro acuerdo en que
oido el relato de los pasos que habia dado con aquel gobemador a fin de que se
cortasen semejantes disturbios y el ofrecimiento que le habia hecho de que
disolveria la Junta y se someteria a la autoridad del virrey, siempre que se
le asegurase la indemnidad de su persona y demas a lo que se comprometio
por un acta que él y otros cuatro individuos de la Junta suscribieron y pre
sento el dicho Molina en el acuerdo donde se trataba de arbitrar un medio

por el cual sin que quedase en un manifiesto desaire la autoridad se pudiese
separar el riesgo que amenazaba un caso tan escandaloso; se resolvié que el
mismo don Joaquin de Molina dijese al gobemador que obedeciendo lo man
dado disolviendo la Junta no se procederia contra él ni ningun otro individuo
de ella, y quedarian sujetos a la decision de vuestra majestad. Asi lo ejecuté
el comisionado que no conocia el carécter de dicho Elio, ni tenia todos los
conocimientos necesarios para penetrar la mala fe de éste y que su énimo no
es otro que sostenerse en el gobiemo a pesar de todas las autoridades y del
mal ejemplo que esta causando en todo el distrito del virreinato, cuyas ideas
no pudo comprender el comisionado en el poco tiempo que estuvo en Monte
video donde s6lo oy6 imposturas y falsedades contra este pueblo y su jefe.

El efecto correspondié al concepto que el tribunal tenia formado y no
a las miras a que por mediacién de dicho comisionado y por el bien de la causa
publica se habia prestado; asi lo manifestaba la contestacién del gobemador
de Montevideo vista en acuerdo de diez de diciembre ultimo donde fingiendo
una aparente obediencia, se niega a disolver la Junta a pretexto del pueblo;
pero obcecado de su pasién no advierte la contradiccién ridicula en que incu
rre, ofreciendo ejecutarlo en el caso que se le concedan ciertas circunstancias
y condiciones que viene a formar una especie de capitulacién opuesta al de
coro de la autoridad real y sus representantes, a cuya vista no pudo menos el
brigadier Molina que conocer la siniestra intencién del gobemador y que el
virrey y tribunal estaban poseidos de la mas sana intencion sin que pudiese
resolverse otra cosa por entonces que el virrey no tomase ninguna provi
dencia de rigor por evitar el caso sensible y doloroso de un rompimiento en
tre vasallos de un mismo monarca, cuya union mas que nunca era apreciable
en el dia, y que se esperase la llegada de don Pascual Ruiz Huidobro gober
nador propietario de aquella plaza y comandante de marina de este apos
tadero de cuyo arribo a Janeiro se tenia noticia, sin embargo que se atendia
a la conducta observada por don Javier Elio, era de temer que también re
sistiese entregar el mando al propietario como lo acredité al efecto, pues ha
biéndose personado en esta capital y presentado al despacho de la Junta de
Galicia que anunciaba venia a reintegrarse a su gobiemo, consulté el virrey
al acuerdo, donde se resolvié que pasase a entregarse del gobiemo de aquella
plaza, sin embargo que no hubiese precedido el juicio del consejo de guerra
prevenido por ordenanza, pues ademés que se habia presentado a vuestra
majestad estaba satisfecho de su conducta, y se calificaba con la resolucion
de la Junta de Galicia; y como era tan interesante separar de Montevideo al
gobemador interino, origen cierto de todo mal, podia suplirse cualquier defecto
o duda que ocurriese en el particular, teniendo atencién al mayor bien que
era el restablecer la tranquilidad; gpero qué inutiles son, senior, todos los es
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fuerzos de la prudencia cuando se lucha con un hombre que carece de ella!
A consecuencia de lo resuelto oficié el virrey al gobemador interino a fin de

que entregase el mando de aquella plaza al propietario don Pascual Ruiz; su
contestacién es una insultante mcfa a la dignidad del virrey, y para no omitir
circunstancia que la haga mas criminal, hace correr copias de ella, con el
perverso designio de denigrar al virrey, y alarmar contra él los animos a la
sombra de su origen francés, con cuyo salvoconducto se creyé autorizado para
cometer tanto cfimulo de excesos; no parece sino que se ha propuesto hacer
desprecio y befa de las autoridades constituidas, sus producciones parecen de
un frenético, insultantes, groseras y en perpetua contradiccién; escribe y da
partes al virrey semanalmente de lo que parece, mas no obedece sus érdenes;
dijo en su recurso al tribunal que se sujetaba y queria ser juzgado por él,
y después no cumple sus disposiciones; asegura que el pueblo tiene de él
entera confianza y le esta sumiso, y a continuacién que ha creado la,junta
para que sea la atalaya desde donde observe su conducta, y que no puede
disolverla porque el mismo pueblo trucidaria 1 a los que intentasen acusar al
virrey de traidor y poco después le escribe confidencialmente pretendiendo su
reconciliacién y que se acaben las discordias, aiiadiendo en otros oficios que
se dedicara con esmero a borrar las impresiones difundidas en aquel pniblico
sobre el mismo concepto; pide que el reverendo obispo concurra con el tri
bunal a resolver sobre la denuncia que hace contra el virrey; y porque a su
consecuencia y del escandalo y males que esta causando le amonesta cristia
namente, le contesta con insultos y desatencién; esta desarreglada conducta
del gobemador interino de Montevideo que apenas esta bosquejada, requeria
verdaderamente un serio y ejemplar castigo y que el virrey usase del lleno
de facultades de que vuestra majestad y las leyes le han revestido, mas en
los términos a que ya ha llegado el caso sostenido de aquel pueblo y parte de
éste era necesario declarar u.na guerra formal que acabaria de incendiar estas
provincias, y en que acaso tomaria parte la corte del Brasil, como ya ha
indicado bastantemente, y tal vez aproveqhando la ocasi6n se adelantaria la
ejecucién de los planes que son de temer (como ha expuesto el tribunal)
tenga sobre. esas colonias; por cuyas justas consideraciones ha creido lo mas
conveniente ir sobrellevando semejantes males hasta que impuesto de ellos
y del riesgo que ofrecen, vuestra majestad lo remedie, mandando ante todas
cosas comparecer al dicho gobemador causante de ellos, y sus secuaces los dos
comandantes de las tropas de la guarnicién de la plaza de Montevideo, el
mayor de ella y el intruso comandante de marina don Bemardo Bonavia.

PUNTO 39

Estado de esta capital y acaecimientos ocurridos en ella

Después de haber sufrido los males que son consiguientes a haberla
ocupado los enemigos, y que reconquistada por las armas de vuestra majestad
fue nuevamente invadida y en su defensa padecié lo que era inevitable; se
deja inferir que el gobierno tendria necesidad de tolerar muchas cosas antes
que [consiguiera] restablecer la tranquilidad y los animos de sus habitantes,
es facil comprender que habia de carecer de los medios oportunos para con
seguirlo no teniendo mas fuerza que la que constituyen los mismos vecinos

1 Léase: mataria. [N. C. E.]
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armados en cuerpos 0 tercios divididos por provincias entre los cuales no
podian faltar algunas desavenencias y rivalidad sin poder usar con ellog el
rigor de la ordenanza a que desde el principio resistieron sujetarse ni era
posible reformar ciertos abusos que en lo sucesivo se habian de hacer mas
graves.

El cuerpo municipal que suplia en parte para los gastos y subsistencia
de estas tropas por hallarse exhausto el erario, se tomaba un ascendiente que
supeditaba al gobierno y acostumbrado a mezclarse en las materias de él, con
tribuia mucho a desautorizarlo, y como sus gestiones no eran otra cosa que
las influencias que recibian de ciertos abogados y asesores que tal vez se diri—
gian a otro objeto sin que pudiesen comprenderlo los individuos del Cabildo
que acaso con la mejor intencién se dejaban arrastrar a objetos muy diferentes
sin premeditacién; era el resultado que el gobiemo unas veces cediendo y otras
resistiendo ha mantenido una continua lucha en que la principal parte del
pueblo se interesaba por el cuerpo municipal, compuesto de hombres ricos y
vecinos de él, motivos porque las providencias del gobierno no tenian mas que
arreglarse a la voluntad de éste que a lo que era conveniente a vuestro real
servicio, y por decirlo asi, sin reparar a otra cosa que a la conservacién de
estos dominios esperando que a consecuencia de haber hecho presentes-todas
estas circunstancias se recibirian de un momento a otro las reales resoluciones

y auxilios necesarios para organizar el general desconcierto que se padecia.
Vimos un principio de este deseado bien en trece de mayo del afio ante

rior, época en que se recibieron noticias y pliegos de oficio entre ellos el
nombramiento que vuestra majestad se habia servido hacer de virrey interino
de estas provincias en don Santiago Liniers a quien el mismo pueblo tumul
tuariamente habia aclamado por tal en catorce de agosto de mil ochocientos
seis, creyéndose autorizado para ejecutarlo y deponer a su antecesor en cuyo
hecho y queriendo desimpresionar al pueblo de este error no tuvo poco que
sufrir el tribunal; al mismo tiempo dispensé vuestra majestad muchas gracias
a los habitantes de esta capital y al c·1erpo municipal de ella y todo ofrecia
una esperanza fundada del restablecimiento de la tranquilidad del pais, pero
prontamente desaparecié ésta por efecto de las noticias que ha poco tiempo
llegaron del Brasil anunciando las escenas tragicas y estado peligroso de la
naci6n, que en cierto modo se confirmaron con la ocurrencia de la nota que
se quiso imponer a nuestro amado soberano, entonces principe de Asturias,
mediante los decretos que se mandaban circular.

E1 veintinueve de julio se vieron en acuerdo las cédulas de vuestra
majestad en que se anuncia su exaltacién al trono a consecuencia de la renun
cia de su augusto padre verificada en diecinueve de marzo las que obedecidas
se dieron las disposiciones conducentes para la proclamacion publicandose
por bando el treinta y uno del mismo mes; mas el dia anterior participé el
virrey a este tribunal en union con el cuerpo municipal [que] habia llegado
a su poder un papel reimpreso en Cadiz en que el mismo sexior don Carlos
cuarto declaraba nula la abdicacién, consultando en su vista si en virtud de
esto debian revocarse las disposiciones adoptadas para la proclamacién del
senor don Fernando séptimo y unénimemente se resolvié no se alterase lo
acordado respecto a que dicho papel ni era de oficio ni se habia recibido por
el legitimo conducto del supremo consejo de estos dominios, y que mediante
a que las monedas que se habian mandado batir en Chile y las demés dispo
siciones necesarias para la jura pedian algun mas tiempo, podian llegar entre
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tanto noticias mas seguras de una novedad tan considerable que *se suponia
ya publicada en Cadiz y admitida por la nacion.

E1 pueblo agitado y en efervescencia con estas noticias que en tanto
fijaban el trono en la augusta persona de vuestra majestad y en tanto en la
del rey padre y con las que sucesivamente iban llegando del Brasil estaba
inquieto, disgustado y aun dividido en opiniones sobre el éxito de los sucesos
cuando el dia trece del siguiente agosto se presento un emisario francés que
arribo a Montevideo y su gobernador hizo conducir a esta capital acompanado
de un oficial espanol, anunciando al virrey que traia pliegos del emperador
de los franceses, pero éste no quiso recibirle sin que estuviesen presentes

algunos ministros del tribunal e individuos del ayuntamiento a cuyo fin las
convoco y a su presencia entrego y se abrieron dichos pliegos y resultaron ser
el pasaporte del emperador a dicho emisario, la renuncia de nuestro rey el
senor don Femando séptimo en su padre, con motivo de haber protestado éste
su primera abdicacion, la de los senores don Carlos cuarto, don Femando sép
timo, e infantes don Carlos y don Antonio a favor del emperador, los oficios
de ministro de relaciones extranjeras de Francia comunicando la eleccion que
habia hecho o trataba de hacer el emperador de su hermano José para la
corona de Espana, y que se habian congregado cortes en Bayona para que la
nacion prestase su consentimiento: dos ordenes de la secretaria de hacienda
y guerra con una real provision que incluian del consejo de Castilla, comu
nicando la declaracion de la nulidad de la abdicacion del rey padre, y consen
timiento de su hijo para que volviese a ocupar el trono y varios pliegos de
igual clase para los gobiernos interiores de este virreinato, el de Lima, México,
Santa Fe e islas Filipinas I

No es ponderable la sorpresa que causaron estas noticias al virrey, minis
tros y capitulares que las recibieron, y el tropel de funestas consecuencias que
podian seguirse de que el poblico llegase a entenderlas en su actual eferves··
cencia cuando carecia de la correspondencia de su metropoli por donde pudiese
constarnos el verdadero estado de las cosas y el modo con que opinaba la
nacion sobre un acontecimiento en que se habia hecho uso de la mas ingrata
perfidia, y después de haber manifestado al emisario el concepto que producian
a primera vista las citadas renuncias, de su violencia, defecto de facultad y
otras nulidades con varias expresiones acaloradas que arranco el dolor e indig
nacion de los concurrentes y que causaron la turbacion del mismo emisario, se
resolvio alli mismo que éste fuese conducido a una sumaca donde estuviese
incomunicado para trasladarlo a Montevideo con orden a su gobernador de
que 10 pusiese en la Ciudadela hasta que fuese reembarcado para Espana siendo
el objeto de esta disposicion impedir que comunicase noticias tan peligrosas
a nuestra constitucion y gobierno y que no siendo aqui util su existencia pu
diese manifestar en Europa el modo de pensar de estas colonias por lo que
habia visto y oido en su recibimiento y conferencia en que se le manifesto que
nunca reconoceriamos a otro soberano que el senor don Fernando séptimo 0 al
que la nacion declarase legitimo segfm el orden de sucesion prevenido por
estas leyes y que estaba muy enganado el emperador si creia que las colonias

Sobre este asunto, puede consultarse: Lu: Manqms nz Sassnmv, Napoleon I et
lq iondatton de la République Argentine, Jacques de Liniers, comte de Buenos Aires,
U|»C€·T0‘l de la Plata et le marquis de Sassenay (1808-1810), Paris, 1892. Existe version

gggteusgzahgqha por la doctora Teresa Amelia Cappa, editada en Buenos Aires, enalc
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habian de dividirse de su metrépoli manteniendo ésta con firmeza los derechos
de la actual casa reinante.

Al siguiente dia catorce, se celebré una junta compuesta del virrey,
Audiencia y Cabildo, se tuvo en ella presente la inquietud del pueblo por la
incertidumbre de las noticias que habia conducido el emisario francés; el entu
siasmo con que habia recibido pocos dias antes la exaltacién al trono del senor
don Fernando séptimo; el peligro que se presentaba con manifestarles la vio
lencia con que habia sido despojado del trono e internado en Francia por el
partido que en estas circunstancias viéndose sin su Rey y sin noticias de Espana
que manifestasen las resoluciones de la nacién, podia tomar segnn la diversidad
de E opiniones y la necesidad que habia de comunicar al pueblo todo aquello
que no pudiese inquietar su fidelidad desterrase la preocupacién en que esta
ban por las noticias del Brasil de que Espana iba a ser dividida o subyugada,
y se resolvié en consecuencia fijar al pueblo en su obediencia y fidelidad a
nuestro Rey el senor don Fernando séptimo, adelantando la proclamacién y
jura para el dia veintiuno de agosto que estaba determinada para el treinta
del mismo mes; se trat6 asi mismo de conservar la union y dependencia de
estas colonias con su metrépoli, esperando su suerte y decision con tal que ésta
se veriiicase a favor del soberano legitimo porque aunque las érdenes recibidas
declaraban entonces por tal al senor don Carlos cuarto, mandando suspender
levantar perdones por el senor don Femando séptimo, no se consideraron
suficientemente autorizadas para su cumplimiento, respecto a que no se habian
pasado ni expedido por el supremo consejo de estos dominios ni podian
revocar en el concepto de la ley la cédula que se habia librado por el mismo
supremo consejo para la prcclamacion y jura del senor don Femando séptimo.

Estos precisos fines y objetos fueron los que trat6 de conciliar la pro
clama de quince de agosto que interpretada por el gobernador de Montevideo
siniestramente y déndole el concepto de indecisa y confundiendo la parte
narrativa con la dispositiva, le ha servido de pretexto para dar un significado
sospechoso en la acusacién que dirigié contra el virrey.

Qued6 en efecto asegurada la soberania del senor don Fernando séptimo
y la obediencia y fidelidad de estas colonias por la jura del veintiuno de
agosto que se verificé con el mayor jiibilo y aclamaciones nunca vistas en este
pueblo, no siendo menores las que se notaron en él, el veintitrés del mismo
agosto que se presento aqui el brigadier don José Manuel Goyeneche comi
sionado por la Junta de Sevilla para comunicar en estos dominios la gloriosa
resolucién de la nacién espanola, por cuyo motivo tuvimos la satisfaccién de
hallar demostrado nuestro acierto, pues sin aquellos antecedentes habiamos
convenido y resuelto lo mismo que la nacién habia ejecutado sin que restase
otra cosa que hacer de cuanto la Junta prevenia que publicar la declaracién de
guerra contra la Francia como se verificé y se acordo imprimir un manifiesto

nfimero trece— para que la nacién espanola se certificase de los sentimientos
de las autoridades constituidas y habitantes de estos dominios, publicando el
virrey nuestra proclama, numero catorce, excitando a los donativos para
auxiliar a la metropoli.

A pesar de estas aclamaciones y regocijos con que el pueblo manifestaba
su alegria por la exaltacién del senor don Fernando séptimo al trono y esfuer
zos que la nacién hacia para libertarle de la injusta detencion en que se hallaba,
siempre se dejaban notar ciertas desconfianzas con respecto a la persona del
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virrey sin mas motivo que la cualidad de ser francés, y aunque los hombres
sensatos vivian satisfechos de su fidelidad, parte del vulgo ignorante se dejaba
impresionar de las especies y malignas interpretaciones que extendia el gober
nador de Montevideo sin otro fundamento que el de su pasién y enemistad
contra el virrey, y aun casi puede darse asenso a la voz comun que las apli
caba a la ambicién de aquél que aspiraba al puesto de virrey; ello es que

parece que olvidaron en un momento que Liniers habia sido el que los sac6
de la opresion de los ingleses, reconquistando esta capital y la plaza de Monte
video y defendiéndola de la nueva invasion que sufrié, como también de que
ellos mismos le habian proclamado inclinando tal vez por este medio el énimo
de vuestra majestad a que le nombrase virrey interino; como los habitantes
de Montevideo estén tan intimamente ligados y relacionados con los de esta
capital por sus especulaciones mercantiles y parentescos, mutuamente se infla
maban y extendian las desconfianzas contra el virrey, y como siempre acrimi
naban al tribunal suponiéndolo parcial del virrey segun lo hicieron cuando
la deposicién de su antecesor, sin considerar en aquel lance y éste que el
tribunal ninguna consideracién ha tenido ni puede tener relativamente a las
personas de los virreyes, sino a su autoridad en que esta representada la de
vuestra majestad y la armonia con que ellos recomiendan las leyes, que querian
ya su deposicién a pretexto de ser francés y para conseguirlo les parecia el
medio mas oportuno el establecimiento de juntas gubernativas a imitacién de
las de Espana para lo cual no influyo poco la venida de los comisionados de la
de Sevilla y Galicia. pues aunque uno y otro son hombres de capacidad y
adornados de los sentimientos que inspira el honor y por consiguiente desde
luego se declararon contrarios a semejantes siniestras ideas conociendo que de
realizarse era la segura ruina de estas provincias su trastomo general y con
cluiria en la desunién e independencia de ellas a la metrépoli; no obstante
como obraba la prevencién del vulgo en favor de la novedad y las perniciosas
ideas de algunos que aspiraban por este medio indirecto a aquel reprobado
intento, contribuyeron no poco a que se atreviese a poner en ejecucién el
establecimiento de la Junta de Montevideo y que los de aqui pretendiesen lo
mismo concerténdose para ello a lo que puede inferirse segun los oficios del
Cabildo de Montevideo al de esa capital y de las especies que se hacian correr
en cartas particulares, pero como desde el principio notaron la resistencia que
el virrey y el tribunal oponian a aquel designio, sucesivamente se fueron
agriando los énimos, y eran continuas las delaciones y avisos que se daban al
gobierno de las prevenciones que se tomaban para trastomarlo, y como las
providencias que podian adoptarse en circunstancias tales no podian ser de
rigor, esto mismo los animaba y predisponia para que fuesen adelante en sus
intenciones.

E1 cuerpo municipal habia perdido enteramente el respeto al jefe y se
atrevia a pasarle oficios irrespetuosos y que en otro tiempo hubieran sido
motivo suficiente para hacer una seria demostracién y al presente s6lo se iba
contemporizando atendiendo a lo espinoso de la ocasién; mas como la desgracia
ayuda a veces cuando en un solo punto no se tiene toda la prudencia que es
necesaria y el virrey puede decirse que prescindio de ella, realizando el
matrimonio de su hija con don Juan Périchon también francés de origen sin
permiso de vuestra majestad, los mal contentos creyeron verle por este hecho
separado del virreinato como infractor de la ley 82, titulo 16, libro 2, de la
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Recopilacién de estos dominios 1, asi es que el cuerpo municipal paso el dia
tzreinta de diciembre en la noche a los cinco dias de haberse verificado el
matrimonio un oficio al tribunal por medio de su regente, manifestandole que
supuesto que el virrey habia caido en perdimento del oficio con arreglo a la
citada ley, pretendian saber quién debia confirmar las elecciones de aio
nuevo, a que el tribunal mando que no se hiciese novedad y que las llevasen
como era costumbre a su confirmacién, acudiendo a él con los recursos opor
tunos teniendo sobre qué ejecutarlo; numero quince.

Receloso el virrey de la conducta del cuerpo municipal por las denuncias
que se han indicado y por prevenir cualquier alboroto que pudiera originarse
con motivo de las elecciones a que habian precedido algunos pasquines tom6
en precaucién las mismas prevenciones que habia adoptado el aio anterior
mandando que las tropas estuviesen sobre las armas en sus respectivos cuar
teles el dia siguiente primero del aio, lo que asi se ejecuté y no fue bastante
para contener el sedicioso plan que al parecer estaba dispuesto pues cerca del
mediodia primero del aio y antes que pasasen a confirmar las elecciones como
es de costumbre, se principio a tocar a rebato con la campana del Cabildo,
medio conocido ya y usado en catorce de agosto de ochocientos seis y seis de
febrero de ochocientos siete para conmover al pueblo; inmediatamente se
noto que acudieron a Cabildo varios individuos de los tres cuerpos volunta
rios, catalanes, gallegos y vizcainos, sobre cuya insubordinacion y excesos
desde su formacion ha repetido informes este tribunal a vuestra majestad sin
que se advirtiese que el pueblo concurriese a la plaza, ni ningxin vecino de
honor, pero ellos gritaban pretendiendo unos el establecimiento de junta, otros
la deposicién del virrey, y todos aclamando al Cabildo; una diputacién de éste
paso al Fuerte, habitacién del virrey, para que confirmase las elecciones, lo que
ejecuté llanamente, creyendo que éste fuese el motivo que impulsaba el albo
roto, y se le previno que manifestase al pueblo que asi se habia ejecutado, mas
no por eso se aquietaron sino que redoblaron hasta nueve veces los clamores
de la campana y voceria, tomando los catalanes desde el principio las entradas
de la plaza para impedir la comunicacion con el Fuerte desde donde hicieron
volver atrés al fiscal de lo civil que pasaba de orden del virrey al Cabildo para
que pudiese enterarle del objeto del alboroto. Acudio el reverendo obispo y
muchas otras personas de caracter que contuvieron al virrey que queria pre
sentarse en la plaza a castigar y dispersar los insurgentes ofreciéndose a salir
el reverendo obispo que lo ejecuto acompaiado del fiscal del crimen para tran
quilizar la conmocion, quien estuvo muy expuesto a perder la vida a manos
de los insurgentes (segun resulta de la causa) tratando de persuadirles y con
tenerles, sin que por este temor hubiese dejado de subsistir en la plaza y casas
capitulares hasta conseguir el restablecimiento del sosiego a que no podian
atender en aquel paraje los demas ministros, porque los alborotados les impi
dieron la entrada; el reverendo obispo los amonestaba desde el balcon de las
casas capitulares a la quietud, mas siempre gritaban contra el gobierno y que
en todo evento habia de establecerse junta; pretendian que saliesen las tropas

1 La parte dispositiva de dicha ley, expresa: .Prohibi.mos y defendemos, que sin
nuestra licencia particular, como en estos nuestros reinos se hace. los virreyes, presi
dentes y oidores alcaldes del crimen y fiscales de nuestras audienclas de las Indias, se
pueda.n casar, ni casen en sus distritos: y lo mismo prohibimos a sus hijos e hijas. du
rante el tiempo que los padres nos sirven en los dicbos cargos, peua de que por el
mismo caso queden sus plazas vacas, y desde luego las declaramos por tala.. [N. C. E.]
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que guamecieron la fortaleza y que se les permitiese entrar guarnicion de los
dichos tres cuerpos insurgentes, se ofrecio el reverendo obispo a interponerse
con el seior virrey al intento y éste contesto que no tenia inconveniente que
saliesen las tropas pero que de ningun modo accederia al establecimiento de
junta; con esta repulsa se irritaron mos intentando acometer al Fuerte, y aun
que el virrey vio este atrevimiento sus ordenes fueron expresas para que no
se les hiciese fuego, porque conocia muy bien las débiles fuerzas de los insur
gentes que en su mimero apenas llegarian a trescientos 0 cuatrocientos hom
bres a quienes arredraba el respeto de las baterias, y se verifico la salida del
mayor numero de la tropa que guarnecia la fortaleza para tentar si por este
medio se calmaba la inquietud que el cuerpo municipal trataba de persuadir
al virrey que era general, y que si llegaba la noche en la efervescencia serian
tragicas las escenas; el reverendo obispo y el brigadier don Joaquin de Molina
apoyaban la misma idea sin duda con la recta intencion de que se evitasen
aquéllas, oficios propios ciertamente del reverendo obispo pero no de un mi
litar que por serlo y porque estaba viendo que el pueblo no tomaba parte en
el alboroto, siendo los que lo causaban en tan corto numero y los mas de ellos
ebrios, no debia pretender quedase ajada y vilipendiada por tercera vez la
autoridad real atropellando la persona del virrey que constantemente resistio
la pretension del cuerpo municipal que salio del Fuerte y segun ya parece que
resulta de la causa que se esta actuando, cito a los vecinos para que concu
rriesen a cabildo abierto, que fue el recurso de que se valieron para la depo
sicion del marqués de Sobremonte; mas como lo general de este vecindario
estaba impuesto de que se trataba de deponer al virrey, cosa que sentian por
no echarse la mancha (como decian) de proceder contra un hombre a quien
tanto debian habiendo sido su reconquistador y libertador, no concurrieron y
les obligo a volver al Fuerte corr la pretension de que el virrey citase las auto
ridades constituidas para deliberar, como en efecto accedio a ello, y entre tanto
que concurrian siguio la confusion de los insurgentes en la plaza avanzéndose
ya a cometer algunos excesos del primer orden, de que resulto alguna muerte y
varios heridos.

Reunidas pues las personas que constan en el acta adjunta numero
dieciséis con el tribunal de la Real Audiencia hizo el virrey una exposicion
tan propia de la nobleza de su carécter y sentimientos como ella manifiesta
presténdose generosa y voluntariamente a dejar el mando si el disgusto del
pueblo consistia en que él lo tuviese, pero que si se trataba de atropellar la
autoridad real y obediencia a las leyes, estableciendo una clase de gobierno
popular que ellas desconocen y que preparaba la ruina y subversion de todas
las provincias desde luego se le veria perder la vida por sostener el respeto
y observancia de las leyes y autoridades que el Rey habia establecido y le
tenia confiado.

No dejo alguno de los ministros de observar que el repetido ultraje de la
autoridad real y la capciosidad con que se ejecutaba no ofrecia seguridad
alguna de que este medio fuese el mas oportuno para serenar la tempestad
y que tal vez serviria solo para consentir a los amotinados y animarles a otros
excesos de igual naturaleza, pero los unos porque consideraron que no se pre
sentaba otro medio de restablecer la quietud publica y los otros porque encon
traron el camino de ver seguidas sus intenciones, pues derribado el jefe de la
autoridad era fécil el sucesivo golpe a las demés prontamente convinieron en
la dimision que el virrey proponia y prorrumpieron en elogios a su persona,
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haciéndole entender que con su abdicacién quedaria el pueblo tranquilo y se
evitarian las desgracias que le amenazaban; y apenas se habia empezado
a extender el acta de la renuncia y su admisién cuando acuden al Fuerte los
mas de los comandantes de los cuerpos voluntarios, irritados, manifestando
al virrey que se le engaiiaba notoriamente induciéndole a u.n acto desprecia
tivo y ultrajante de la dignidad de que estaba revestido el cual infamaba
sobre manera a este generoso pueblo que se suponia conmovido contra su
persona; que las tropas estaban prontas y dispuestas a sostener la represen
tacién del Rey que tenia y la de los ministros del tribunal a quienes se tra
taba de atropellar; que ellos como cabezas y jefes de dichos cuerpos respon
dian de que nada absolutamente habia que recelar del pueblo que se habla
mantenido en tranquilidad a pesar de cuantas sugestiones se habian puesto
en ejercicio para moverle a tomar parte en un negocio que le imponia un
borrén eterno; que su excelencia les permitiese salir a la cabeza de sus tropas
e inmediatamente veria sin efusién de sangre huir con su delito a los viles
insurgentes de cuyo mimero restaban ya muy pocos, pues se iban ocultando
temerosos del justo castigo que amenazaba contra sus cabezas por su detes
table crimen. En efecto el virrey salié a la plaza estimulado de dichos
comandantes y a su presencia se pusieron en fuga los temerosos revolucio—
narios refugiéndose en las casas capitulares y otros parajes donde fueron
requeridos, a rendir las armas siendo su contestacién que no lo ejecutarian
mientras su Cabildo no les comunicase érdenes para ello, como lo hicieron
por disposicién del virrey dos regidores, y regresaron manifestando que todos
se habian dispersado llevéndose los unos las armas y dejéndolas otros inuti
lizadas. En lugar de ello se subrogo un muneroso pueblo que unido a las
tropas de vuestra majestad vitoreaban y aclamaban su augusto nombre y el
de su representante; sucediendo la alegria y tranquilidad al horror espantoso
con que se pintaba como insurreccién general lo que en realidad no habia
sido otra cosa que preparativos para que se hubiese realizado y que no encon
traron apoyo sus gestores sino en pocos individuos de los dichos tres cuerpos
desde su origen insubordinados por efecto de la mala eleccion de sus jefes;
los cuales mando el virrey desarmar y tomar todas las precauciones oportu
nas para evitar que los que habian salido de ida pudiesen cometer en ella
excesos de otra clase; y para tranquilizar la inquietud que pudiera haber en
los énimos de los honrados vecinos y aun de aquellos que por seduccion
o debilidad hubiesen concurrido al alboroto mando publicar el bando de indulto
que acompana con el mfimero diecisiete.

Al dia siguiente convocé el acuerdo, habiendo meditado sobre todas las
ocurrencias del dia anterior, y teniendo en consideracion las noticias que hasta
entonces no eran otra cosa, algunos documentos y los parajes que habian con
templado el mismo virrey y varios ministros, se resolvié que en el acto acu
diesen al tribunal los nuevos empleados de Cabildo para el presente aio donde
se les recibiese el juramento correspondiente pasando a tomar posesién de sus
respectivos cargos, encargéndoles estrechamente atendiesen al cumplimiento
de ellos, poniendo todo esmero en contribuir al sosiego y quietud publica; que
habiendo ya sélidos fundamentos para creer que podia haber influido nota
blemente en las alteraciones publicas experimentadas desde catorce de agosto
de mil ochocientos seis, el abuso tolerado de que el cuerpo municipal celebrase
a su arbitrio y a todas horas cabildos extraordinarios sin couocimiento ni no
ticia del superior gobiemo, se pasase orden previniéndole se arreglase en el
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ejercicio de sus funciones a lo dispuesto en la ordenanza y leyes solicitando
permiso y manifestando el objeto cuando tuviesen necesidad de celebrar algun
Cabildo extraordinario, obteniendo después de ejecutado la aprobacion de lo
resuelto; que mediante los avisos de que se hallaba instruido el virrey y lo
que comprobaban ciertos documentos que deberian agregarse, como también
a 10 que habian expuesto en el mismo acuerdo los comandantes de los cuerpos
militares verbalmente con protesta de ejecutarlo en forma y son relativos al
influjo que directa 0 indirectamente ha prestado el cuerpo capitular 0 alguno
de sus individuos el afio proximo pasado en los actuales sucesos se alejasen de
esta capital por ahora y hasta el sosiegopublico al paraje que el virrey tuviese
por conveniente, consultando por una parte que pueden influir contra las de
liberaciones gubernativas y por otra a la seguridad de sus personas, respecto.
a haberse notado en 10s jefes y tropas algun resentimiento principalmente
contra las personas de don Martin de Alzaga, don Juan Antonio Santa Coloma,
don Esteban Villanueva, don Olaguer Reynals y don Francisco de Neyra y' que
se hiciese saber a los demés restantes individuos del Cabildo cesante, guardasen
arresto en sus respectivas casas igualmente que don Matias Cires y don Manuel
Mansilla en el recinto de esta ciudad durante el curso de la causa que debia
formarse para averiguar los reos y complices de la sedicion; que respecto que
ésta habia sido fomentada y sostenida por individuos de los cuerpos militares
con fuerza armada, dirigida contra la seguridad de la real fortaleza aunque
con el fin de trastornar el actual sistema de gobierno, nombrase el virrey
capitan general un oficial de graduacién para fiscal militar que organice la
correspondiente sumaria para que pueda seguirse el efecto del buen ejemplo
con el castigo pronto y ejecutivo que requiere un delito de tal clase y exigen
las leyes particularmente en las cabezas que lo fueron de él, y los que hicieron.
fuego a la tropa, matando o hiriendo con los demés que no deban comprenderse
en el indulto publicado; que uno de los ministros de este tribunal pr0cediera—
sin perjuicio de lo acordado a recibir informacién instructiva sobre el origen y
objeto de la conmocion y sus principales actores con el fin de dar parte a vues
tra majestad por medio del supremo gobierno de la nacion; y noticioso el
acuerdo de que el virrey habia mandado desarmar los cuerpos voluntarios ci
tados de catalanes, gallegos y vizcainos, cuyos individuos en la mayor parte se—
observaron sostenedores del alboroto, presmniendo que esta providencia pu
diese tener algunas resultas fomentando algima rivalidad entre dichos cuer
pos y los que sostuvieron la autoridad real y del gobierno de donde pudiera
resultar la continuacion de los excesos, dejaron al arbitrio del virrey como
capitén general que resolviese sobre el particular con mas maduro examen;
y teniendo atencién por ultimo a lo expuesto por dichos comandantes en el,
acuerdo, y al susurro general extendido en el pueblo acaso sin mas motivo
que haber visto a don Pascual Ruiz Huidobro y don Joaquin de Molina mez
clados durante el alboroto con los individuos del ayuntamiento, de donde han
inferido como sucede ordinariamente al pueblo que ve y obra con prevencion
que dichos sujetos pudieran influir (como se explican) creyéndose en aptitud
para obtener el virreinato y de aqui que los miren con cierto resentirniento a
que p0d1a acaso seguirse algun desaire a sus personas, se tuvo por conveniente
que el serior virrey manifestase al dicho don Pascual Ruiz Huidobro se tras
ladase a la otra banda de este rio para que en seguida de la contestacion que
se esperaba del gobernador de Montevideo pasase a entregarse a aquel go
bierno segun estaba resuelto anteriormente y de que se ha hecho mérito en



IJOCUMENTOS RELATIVOS A LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO [215] 1062]

su lugar, y a don Joaquin de Molina que saliese para su destino de comandante
del Callao de Lima, quien se ha resentido de esta providencia juzgémdola
desaire de su comision que en la realidad es ninguna porque solo traia el
duplicado del brigadier Goyeneche, y aunque tuviese alguna pendiente, el
tribunal no podia proceder de otro modo habiéndose hecho su conducta sos
pechosa a los jefes de los cuerpos por lo que queda dicho, y principalmente
porque en la reunion de autoridades en que el virrey y ministros se opusieron
constantemente al establecimiento de la junta, sin embargo de haber sido es
timulado a ello no manifesto su oposicion, de donde infieren con otros ante
cedentes que estaria en las ideas del Cabildo y la prudencia dictaba remover
el riesgo de que insultasen su persona.

Tal vez extranara. vuestra majestad que todas las providencias antedichas
sean meramente precaucionales siendo el caso tan escandaloso, y de repetido
corruptor ejemplo, mas el tribunal que lo es de justicia no ha podido dar su
parecer para demostraciones mas serias y que verdaderamente requeria el
caso, por no hallarse al pronto con los justificantes necesarios, y sin ellos po
dria arriesgarse y aparecer violenta cualquier otra resolucion, que podra adop
tarse en lo sucesivo con arreglo al mérito que produzca la causa para cuya ac
tuacion nombro el virrey a un coronel de ejército; y con el fin de tranquilizar
los énimos publico el dia cuatro la proclama que acompana, numero dieciocho.

Esta este tribunal tan cerciorado del grave mal, que iba a extenderse en
estas colonias, si los motores de la revolucion salen con su intento; que no
duda asegurar a vuestra majestad que el espiritu y constancia del virrey ha
salvado nuevamente estas provincias del caos del horror y confusion y tal vez
de su separacion para siempre de su metropoli; mas tampoco quisiera que
vuestra majestad le premiase con la propiedad del virreinato, porque ni él lo
desea ni el tribunal lo juzga conveniente a vuestro real servicio, porque si
bien es cierto que en el punto de fidelidad en que se le pretende denigrar bajo
el pretexto de su origen, no tiene el tribunal el menor dato ni recelo; también
lo es que por exceso de bondad meramente y por condescendencias impreme
ditadas, contribuye a la desorganizacion que padece este pais; y sin necesidad
de otra causa que la de haber muchos afnos que ha residido en él, inconve
niente [por el] que no es respetada su autoridad cual conviene al inmediato re
presentante de vuestra majestad en estos dominios; lo cual unido a la indele
ble tacha, que en el dia lo es de ser francés, inclinaran la penetracion sabia de
vuestra majestad a remover este inconveniente nombrando [un] jefe de estas
provincias que venga a gobernarlas auxiliado de oficiales y tropa veterana como
tiene suplicado este tribunal I que toca inmediatamente los males y no tiene
otro objeto que vuestro real servicio, de lo que es la mas terminante prueba la
exposicion que acaba de hacer relativamente a la persona de su presidente a
quien ama intimamente por sus bellas prendas personales, y por los servicios
ejecutados y sin embargo prescinde de todo cuando se interesa el bien del
estado y conservacion de estos dominios.

La divina providencia quiso marcar con un beneficio seiialado, la época
de un acontecimiento en que se habian salvado estas provincias del grave mal
de que se vieron amenazadas, y dispuso que arribase a ellas una fragata de

1 En sus informes del veinticuatro de agosto de ochocientos seis - Treinta Y uno
del misrno · Veintitrés de mayo de dicho - Veinte de julio de ochocientos siete - Cinco
de diciembre del mismo. [N. C.E.]
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comercio que condujo pliegos de la Peninsula y entre ellos recibié este tribunal
la circular de vuestro supremo Consejo de Indias comunicando la interesante
instalacion de la suprema Junta Central de gobierno; la que imnediatamente
se hizo publicar en la forma acostumbrada; dandose orden para que al siguiente
dia se convocasen los tribunales, cuerpos, jefes y prelados de las religiones para
prestar el juramento de obediencia y reconocimiento, lo que tuvo efecto con
las demés disposiciones con la solemnidad y en los términos que resulta del
impreso adjunto numero diecinueve.

Al feliz establecimiento de un gobierno sabio y justo, forzosamente deben
seguirse acertadas providencias que restableceran la gloria y tranquilidad del
reino envuelto en los males que le ha ocasionado la mas injusta perfidia y el
dulce consuelo de ver en su trono a su legitimo soberano y que para conser
varle esta interesante parte de su monarquia extendera a ella sus benéficas
miras, dictando las providencias que el tribunal indica en este informe, aunque
no le sea posible acompanarlo de los competentes justificantes en razon de la
urgencia por la escasez de manos de confianza, porque supone que el virrey
lo ejecutaré, y porque muchas de las causas de que se hace mérito, se hallan
pendientes y daré cuenta a su conclusion, creyendo culpable la demora de los
avisos en materia y circunstancias tan interesantes al real servicio.

Nuestro Senor prospere la importante vida de vuestra majestad muchos
y felices anos.

Buenos Aires, enero veintiuno de mil ochocientos nueve.

A los reales pies de vuestra majestad.

Lucas Munoz y Cubero. — Francisco Tomas de
Ansotegui. — Manuel de Velasco. — Ma

nuel de Villota. — Antonio Caspe y Ro
driguez.

[Archivo General de Indias, Sevilla, Estante 123, cajén 2, legajo 3. Signatura mo
derna: Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 155. Transcrito de: FACULTAD mq
Fmosorfn Y Lnrius, Sr:cc16N me Hrsronm, Documentos relativos a la Independencia Ar
gentina, Buenos Aires, 1912, pags. 65-95, num. 14.]



[CARTAS DE DON PEDRO BALINO DE LAYA A LA J UNTA
CENTRAL SUPREMA DE ESPANA E INDIAS Y AL PRESIDENTE

Y VOCALES DE LA JUNTA DEL REINO DE GALICIA, EXPO
NIENDOLES LA NECESIDAD DEL ENVIO DE FUERZAS ARMA

DAS QUE LOS LIBRARA DE LOS VEJAMENES Y ULTRAJES QUE
SUFRIAN LOS TRES BATALLONES DE VOLUNTARIOS DE CA
TALUNA, VIZCAYA Y GALICIA, TANTO DEL GOBIERNO COMO

DE LOS HIJOS DE LA PATRIA]
[Buenos Aires, 21 de enero de 1809]

[Carta. de Pedro Balhio de Laya a, la Junta Central suprema de Espana e Indias 1]

[Buenos Aires, 21 de enero de 1809]

Muy poderoso sefior.

Pedro Baliiio de Laya, natural del reino de Galicia, vecino y del comercio
de esta ciudad. Lleno del mayor afecto patriotico a su alteza real y a nuestra
amable patria, acompaiiado de los mas vivos sentirnientos, hoy se presenta,
pero donde vos muy poderoso sefior, digo, que desde este valle de lagrimas,
junto con miranados [sic] patriotas quiero implorar el auxilio tan interesante
a vuestra alteza real a fin de que condoliéndose de los vejémenes y ultrajes que
actualmente estamos padeciendo los tres batallones de voluntarios de Cataluia,
Vizcaya y Galicia tanto del superior gobierno como de los hijos de la patria
con los a ellos agregados y de toda clase de indios, pardos, mulatos, morenos,
y aun de nuestros propios esclavos, sufriendo los mayores oprobios que a hom
bre se le pueden decir deseando por instantes talar nuestras vidas, y hacerse
duefios de todos los intereses que se hallen de todos los europeos, después que
fuimos los primeros y el modelo de todos los cuerpos creados para la recon
quista, defensa y conservacién de esta ciudad y sus dependencias; si muy
poderoso sefior, estamos estos infelices desde el dia primero del aio con los
brazos atados, dispersos, presos algunos, sin banderas, ni armas, desarmados
con ignominia por querer sostener los justos derechos de vuestra alteza real
y el que su real erario no se agotare (como se halla) junto con el de la ciudad,
arbitrios y comercio, horror que no podemos sufrir por habernos constituido
uniformarnos a nuestra costa y servir durante la guerra sin ningun sueldo
segfm consta de la formacion y fundacién de dichos cuerpos, que asi lo veri
ficamos, hasta que la superioridad mandé que todos nos acuartelésemos que
(obedecimos) pero habiéndonos ofrecido sueldo no lo aceptamos; en cuya
vista solicité dicha superioridad el que algunos cuerpos lo tomasen formando

1 La Junta suprema central de Espafna e Indias tue obedecida y jurada en
Buenos Aires el 8 de enero de 1809. [N. C.E.]
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otros de nuevo, que tuvo efBCt0, D1'€t€Xt8I'1d0 nuestro alivio; y que resulto de
esto, claro esta en lo acaecido en dicho dia primero del ano, tomar gran par
tido y obrar a su capricho envareando los cabildantes europeos a aquellos pa
dres de la patria que sabiamente supieron rescatarla, defenderla y comer
ciarla; y por querer comerciarla con mejor orden y menos gastos se ven
despatriados y algunos saqueados de sus bienes, que a no ser la prudencia de
los europeos, estuvo y lo esta expuesta a perderse esta provincia, esta hija
que tanto le cuesta a vuestra alteza real, ésta que aun no tiene canones, y ya
quiere volar como el péjaro de entre las manos a no ser por cuatro respetables
europeos que ahora venimos. Sé muy poderoso senor, hablo con toda claridad,
soy verdadero espanol, moriré por mi ley y por mi Rey, soy un defensor, prue
bas he dado de ello tanto en obedecer y servir cuanto en franquear sumas de
dinero para la subsistencia de tropas cuanto en los donativos que se pueden ver
en los papeles publicos, y estoy pronto a darlas de nuevo, sin mas interés que el
de servir a vuestra alteza real. Si muy poderoso senor no se oye en el dia de
aquellos desleales, mas voces que republica, republica, no necesitamos de Es
pana para nada, venga todo extranjero, demos barato todo, muera, muera todo
europeo, y gocemos nuestra libertad: Oh Santo Dios, y que esto hemos de oir
a nuestros hijos, a nuestros nietos, a nuestros parientes inmediatos, a aquellos
que se preciaban de tener sangre de espanol (esto es, para sus pretensiones)
éstos son los mismos que hoy abominan la sangre de sus venas, y éstos son los
que primero apoderarse la artilleria, salieron a desarmarnos, por cuyo hecho
los vemos el dia con grados de coroneles, y brigadieres, llenos de fueros y rabia
deseando derramar nuestra sangre, apropiarse nuestros bienes, y salga lo que
saliese, y finalmente son los que viéndonos abatidos por el gobiemo desarmados
y cubiertos de desprecio, nos escupen a la cara, con el mayor escandalo contra
unos hombres que jamés dimos nota y sin qué; ni para qué estamos donde
aquellas fechas con partidas y centinelas avanzadas por todas las calles.

Oh Dios Creador del Universo que iluminésteis a los verdaderos espanoles
para que eligieran a unos héroes doctos y santos que volviesen por la causa
comun de nuestra Espana para la restauracion de nuestro amado monarca
don Femando séptimo (que Dios guarde) la conservacion de sus dominios, y
la importantisima de nuestra sagrada religion. Os suplico volvéis vuestros
benignisimos y amabilisimos ojos hacia estos senores presidentes y vocales de
la suprema Junta gubernativa en cuyas manos os dignasteis depositar el go
bierno de nuestra Espana y sus Indias, a fin de que por un momento en medio
de tantas atenciones como los rodean, solo por la causa comun tiendan la vista
sobre los conflictos de estos sus hermanos, e hijos vuestros, socorriéndonos con
un sabio gobierno. .. tan deseado. . . y a lo menos de tres 0 cuatro mil hom
bres armados para por este medio consagrarnos por hijos y esclavos vuestros,
y de vuestra amantisima madre Maria santisima Senora nuestra y el derecho
que pertenece a nuestro amado soberano: sé mi Dios por tan poderosa inter
cesion espero conseguir tan singular favor con el que recibiré consuelo junto
con mis amados patriotas quienes os tributan las mas debidas gracias.

Sabios y prudentisimos senores asi como el cielo les ilumino las mas
sabias y acertadas disposiciones para la restauracion de nuestra monarquia,
dignense atender a nuestros hermanos, vuestros subditos tan amantes a nues
tro soberano, como a la sagrada religion y mediante miramos todos a la con
servacion de la soberania, no se olviden de esta hiedra, que emana de esa real
pecina, y es un véstago interesante para ayuda de sostener la monarquia es
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paiola pues de no tomar sus sabias providencias, esta tan expuesta a quedar
como el alma separada del cuerpo cuando queda yerto.

Espero de vuestra alteza real no despreciara mi humilde suplica, y que
sera mirada como de un verdadero espanol, que desea la restauracién y con
servacién de nuestro augusto monarca junto con todos sus dominios, y que por
ella no se me siga ningun perjuicio, pues la escriba con las lagrimas de mis
ojos, de mi puio y letra, de mi a su alteza real sin mas comunicacién a nin
guno dq este suelo, que a Dios del cielo, al cual con todas las veras de mi tibio
corazén pido y ruego ponga paz y concordia en nuestros reinos, conserve y
vuelva a nuestro amantisimo Rey don Fernando séptimo, para que en com
pania de los respetables sefiores que componen la suprema Junta y todos los
verdaderos espanoles gobiernen felizmente, les dé luz, acierto y constancia, y
que después de prosperarle los aiios de su mayor agrado los coloque con muchos
atunentos de gracia en el templo de la gloria celestial. Amén. Muy poderoso
senior. A los pies de vuestra alteza real se presenta vuestro humilde y fiel
vasallo.

Buenos Aires enero 21 de 1809.
Pedro Baliio de Laya.

[Carta do Pedro Ballio do Laya al presidente y vocales do la Junta del relno de Galicia]

[Buenos Aires, 21 de enero de 1809]

Seiores presidente y vocales de la sabia Junta gubemativa del reino de
Galicia.

Sefiores.

Un amante de nuestra amada patria lleno del mayor amor y celo a nuestro
augusto soberano en medio de los disturbios y recelos que le acompafian, y
tomo la pluma para implorar del Dios de los ejércitos el remedio de los vejé—
menes que padecemos los europeos en esta ciudad por medio de un gobierno
(amparecer) [sic] mal coordinado; y al mismo tiempo dirigido a la suprema

Junta gubernativa de Madrid, a fin de que se dignen tomar las mas sabias y
acertadas providencias antes que el fuego devorador se apodere de nosotros de
cuya suplica acompaio copia a ésta por si aquélla se hubiere extraviado, a
fin de que como padres del reino miren la apretura en que se hallan puestos
sus fieles vasallos sin mas motivos que los siguientes 1

E1 dia 19 del presente aio estando este muy noble y leal Cabildo en sus
elecciones de nuevos cabildantes, después de las doce de él, principiaron a
llama.r a cabildo abierto por medio de la campana que hay para este efecto.
Como era regular concurrieron gentes de todas clases, y habiendo sabido que
los tres batallones de patricios, el de arribefios, andaluces y otros estaban to
dos en el cuartel sobre las armas y con tren de artilleria de orden del sefior
virrey, algimos europeos concurrieron con armas a dar auxilio a los senores
cabildantes a cuyo tiempo se oyeron voces; querian éstos se formase junta para
con ella reparar varios desérdenes que dicen se cometen, y no agotar como lo
esta el real erario y comercio, en vista de esto todas las tropas acuarteladas
vinieron a formar a la plaza con artilleria volante y debatir abozada al Ca

La Junta Central Suprema de 'rhpafna e Indias, constituida en Madrid el 25 de
septiembre de 1808, después de trasladarse a Aranjuez, se instalé en Sevilla el 22 de
mayo de 1809, de donde salié con rumbo a Cadiz el 24 de enero de 1810. [N. C. E.]
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bildo, se llevaron los cabildantes a la fortaleza desde la cual fueron expatria
dos sin saber adonde, sin que los europeos hayan hecho ademén de disparar
un solo tiro, ni otra gestion, cada uno procuro retirarse a su casa pero en vano
lo hicieron porque al instante se dio orden nos quitaran la bandera y entre
géramos las armas, que asi lo verificamos sin oposicion registrando nuestras
habitaciones por si quedaban algunas ocultas, tomando algrmas disposiciones
(que aun permanecen) de poner guardias y centinela: avanzadas y reforzados
los cuarteles con artilleria y municiones, cosa que no se habia hecho ni aun
en el tiempo mas critico de nuestra persecucion y defensa de esta ciudad; de
suerte que unos se hallan estrechamente presos, otros dispersos, y otros aguar
dando la hora en que quieran asolar nuestras vidas y hogares, esto es, senores,
lo acaecido y éste el motivo por qué nos hallamos clamando la proteccion de
esas sabias disposiciones todos con el loable fin de la conservacion de esta
provincia por nuestro soberano (que Dios guarde).

Es cuanto a mi entender ha acaecido y son los motivos que pueden ex
ponerse, los cuales mirando al buen orden que esperamos me mueven a ha
cerles presentes nuestras tragedias y la opresion con que nos hallamos, no es
mi énimo el injuriar a ninguno y solo si el que sabiamente y sin mayores
costos al soberano seamos conservados segfm estamos comprometidos y este
amante de la patria que en la formacion del batallon de voluntarios de Galicia
merecio el nombramiento y titulo de capitén de 1a 6% compafiia a pluralidad
de votos de mis amados patriotas cuyo honroso cargo renuncio después de
formada la compafiia agregéndose de soldado que en la de granaderos a fin
de dar ejemplo y que no nos mirasemos sino como a hermanos y a un mismo
fin, cuyas funciones y fatigas hice con mi persona y bienes supliendo éstos
para la subsistencia de la patria y otros en varios donativos que se han ofre
cido sin mas interés que el que llevo dicho y el hacer ver la lealtad a la patria
y el amor a nuestro soberano; asi senores presidente y vocales de esa sabia
Junta, vuestro fiel vasallo, vuestro compatriota implora el auxilio de su alteza
real para por este medio disipar las nubes densas que nos rodean, a fin de que
algun dia junto con nuestro amado don Fernando séptimo podamos ver cla
ramente el verdadero sol de justicia que les esta iluminando, y mientras el
Senor nos lo envia, de lo intimo de mi corazon le pido encarecidamente les
conserve los afios de su mayor agrado.

Buenos Aires enero 21 de 1809.

Seiiores presidente y vocales.

Besa la mano a su alteza real interino este fiel vasallo y amante de la
patria.

Pedro Baliiio de Laya.

[Archivo General de Indias, Sevilla. Estante 123, cajon 1, legajo 23. Slgnatura
moderna: Seccion V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 150. Transcrito de: Fncmmm
ns Frxosorn Y Lmms, Ssccrou ni: Iirsronm, Documentos relativos a los antecedentes de
la Independencia de la Repiibllca Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 174-179, mlm. 15.]



[REPRESENTACION HECHA A LA JUNTA CENTRAL SUPREMA
DE ESPANA E INDIAS POR LOS APODERADOS DE LOS CAPI
TULARES DE BUENOS AIRES, ACERCA DE LA EXPATRIACION
Y PADECH/IIENTOS SUFRIDOS POR ESTOS, PIDIENDO SE
DICTE PROVIDENCIA QUE ANULE LO ACTUADO EN EL

Principal.

Los apodersdos dc
los mpltularcs de Bue
nos Aires represcntan
can documeutos su ex

patrlaclén y padecl
mlentcs inferldos por
el vlrrey, y plden la
provldencla que expli
can sl final do uh

represcntaclén.

PROCESO]

[Buenos Aires, 22 de enero de 1809]

Senor:

Los vecinos de esta capital que abajo suscribimos,
apodcrados de los capitulares que fueron en el aio pro
ximo anterior don Martin de Alzaga, don Juan Antonio
de Santa Coloma, don Olaguer Reynals, don Francisco de
Neyra y Arellano y don Esteban de Villanueva, todos
originarios y naturales de esa Peninsula, parecemos an
te vuestra majestad con el mas profundo respeto por
medic de esta representacién, y decimos: que verifica
da con toda armonia en el primer dia del aio la elec
cion de oficios concejiles, y confirmada por el virrey en
el mismo dia, sucedié, que mientras esperaba el Cabildo

a los electos para darles posesién de sus empleos, se introdujeron algunos indi
viduos desconocidos a la torre de las casas consistoriales, y aprovechando la
ocasion de haber abierto la puerta el que cuida de dar cuerda al reloj, empe
zaron a tocar con la campana a rebato, y aunque nuestros representados con
los demés del cuerpo, procuraron inmediatamente impedir por cuantos medios
estaban en sus manos, la continuacién de aquella senal, y efectivamente lo
consiguieron por entonces, no basté esta precaucién para que dejase de con
currir a la plaza un inmenso gentio, mezclado con individuos armados de todas
clases, especialmente de los cuerpos reglados de gallegos, vizcainos y catalanes,
atraidos de la novedad, y quizé persuadidos de que en las elecciones se hu
biera inferido alguna violencia al cuerpo municipal, a quien justamente mi
raban como el més seguro y firme apoyo de la dependencia y subordinacién
de estos dominios con su metrépoli. El confuso laberinto de una muchedum
bre desordenada, reunida por acaso, sin plan concertado, ni caudillo que la
dirigiese, era demasiado temible para que el Cabildo omitiese cuantas medidas
estaban a sus alcances, a fin de disipar el tumulto, 0 a lo menos sosegarlo en
precaucién de cualquier desorden. Todo fue sin embargo, inutil: la concu
rrencia crecia por momentos, llamada por nuevos toques de la campana, que
los capitulares no pudieron estorbar, aun con haber expuesto sus personas a
eminentes riesgos, y mucho menos los de los tambores que salieron por las
calles. Dejabanse percibir entre los descompasados gritos con que el concurso
proclamaba el augusto nombre de vuestra majestad que el pueblo no debia, ni
queria ser gobemado por un virrey francés, cuya conducta le era sospechosa,
y su origen aborrecible a todo buen espanol; unos proclamaban que se eligiese
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en su lugar a un jefe digno de la confianza publica, y sin la nota de extran
jero; otros que se estableciese una junta a semejanza de las de Espana; que
con tanta gloria, celo y patriotismo la habian salvado de caer bajo el igno
minioso yugo de la Francia.

Entre esta diversidad de pareceres, y después de varias legaciones del
gobierno al Cabildo, y de éste a aquél, propuso el reverendo obispo (que era
uno de los emisarios del virrey) el medio de citar :1 los principales vecinos
para que en consorcio del Cabildo, pasasen a la real fortaleza, donde se jun
tarian los tribunales, y demos cuerpos civiles, con el fin de restituir la quietud
al pueblo, asegurando este prelado con la mano sobre el pectoral, que a todo
estaba dispuesto el virrey, y aun a hacer voluntaria renuncia del mando.

Prestose el Cabildo a la propuesta, deseoso del sosiego publico, y convo
cados varios vecinos, paso a la real fortaleza, sin que su firmeza, y serenidad
fuesen capaces de alterarse con los anuncios de una suerte desgraciada, que al
paso le hacia el pueblo, recordéndole la que vuestra majestad experimento
en Bayona, por una confianza semejante, y entrando a las salas del virrey,
donde concurrio la Real Audiencia y demos cuerpos civiles, se avino a re
nunciar el mando voluntariamente con la precisa condicion de que el sucesor
habia de ejercer la autoridad suprema en todo el virreinato, y no se habia
de establecer la junta solicitada por algunos del pueblo.

Admitida la renuncia por unanimidad de votos, que todos la aplaudieron
como el acto mas heroico, y extendida el acta que comprendia la expresada
condicion, cuando ya se creia todo terminado, se transformo repentinamente
la escena por un suceso tanto mas extraordinario, cuanto sus interlocutores
no debian haber comparecido en el teatro. En efecto, sefior, a este tiempo
hacia el virrey ocupar la plaza y sus avenidas por los cuerpos patricios, sin
excluir los de negros, mulatos y naturales, disponiendo que estas castas, de
masiado numerosas, y no menos instruidas en la tactica militar, hiciesen por
la primera vez, 1.m cabal ensayo de su poder, y de la parte que podian tomar
en las disensiones publicas de la ciudad, que ocurriesen en lo sucesivo.

Amenazadas las casas capitulares con un grueso tren de artilleria, ases
tadas contra ellas, y con todas las muestras de una guerra declarada, como si
las ocuparan los enemigos mas peligrosos del estado, quiso la divina provi
dencia, desvelada en proteger a esta ciudad, que no se realizaran las ame
nazas, que iban a anegarla en su propia sangre; los individuos de los tres
referidos cuerpos europeos, de los cuales muchos de sus jefes, se hallaban ya
en el Fuerte en compania del Cabildo, se dispersaron a breve rato, sin que
hubiese sucedido la menor desgracia; todo quedo en sosiego, y despejada la
plaza y calles del concurso que las ocupaba. Pero este suceso que restituyo
la tranquilidad en un momento, sirvio de dar a la escena el desenlace que
el virrey tenia bien premeditado: los comandantes de log cuerpos victoriosos
pasaron al instante al Fuerte, y con desentonadas voces intimaron al congreso,
compuesto de los cuerpos civiles, que ellos anulaban el acta de renuncia, y
estaban dispuestos a rasgarla con sus armas, a pesar de cuantos quisiesen sos
tenerla.

Al tocar este paso, no recordaremos a vuestra majestad, las tristes, las
fatales consecuencias, que en todos tiempos y lugares ha acreditado la expe
riencia cuando el poder militar se abroga unas funciones, que solo tocan a las
autoridades civiles; tampoco ponderaremos el principio de rivalidad, acaso
inextinguible, que con este acontecimiento se ha radicado profundamente en
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tre europeos y americanos, exaltada con los resultados posteriores; ni nos
detendremos en el orgullo, altaneria y fiereza que muestran contra los pri
meros las numerosas castas armadas y disciplinadas, que acaso sin necesidad
y con riesgo se mantienen acuarteladas y al sueldo, por el vencimiento de
los espaholes que se atribuyen y de que se glorian, y mucho mas por la con
fianza que les dispensa el virrey, sin excusarse de elogiarlas en publica plaza,
y dar a sus oficiales muestras las mas insinuantes de su gratitud y afecto. Todo
esto, seior, que es bien obvio, debemos dejarlo a la sabia consideracion de
vuestra majestad y contraernos unicamente a referir las infelices resultas que
tuvo aquella tragedia.

Injuriados y abatidos con todo género de ultrajes los individuos capitu
lares, recibieron ordenes de quedar detenidos en un salon del Fuerte, sin per
mitirles el menor alivio, ni aun el de mudarse los vestidos de ceremonia con
que se hallaban, ni lecho en que descansar de sus fatigas. Asi permanecieron
en esta dura incomodidad la noche del domingo, y del siguiente dia, mientras
se le preparaba otra mucho mas sensible: tal fue la de embarcar a nuestros
representantes en la madrugada del martes, dejando libre igual mimero de
capitulares, que en aquel dia pasaron a sus casas, a pesar de las vivas pro
testas que hicieron de querer seguir la suerte de sus compafneros; en ellas per
manecen sin la menor reserva, y con toda la amplitud que solo se dispensa a
las personas inocentes.

Esta odiosa distincion de suertes y el inaudito modo de expatriar a unos
individuos que acababan de hacer a vuestra majestad, al estado y a la patria
con sus personas y haciendas, servicios los mas importantes, en prueba de su
lealtad, no parecieron al virrey bastante humillantes y depresivos de su buena
opinion y nombre. Por eso en su proclama del siguiente dia cuatro, publicada
por medio de la prensa, de que acompafiamos un ejemplar, no se detuvo en
cubrirlos de la mas negra ignominia, representandolos como atentadores con
tra la tranquilidad pfiblica, y contra nuestra constitucion monérquica.

No es de ahora, sefior, vindicar la notoria buena conducta de nuestros ins
tituyentes contra una calumnia tan atroz como infundada. Nos reservamos
hacerlo a su debido tiempo con datos irrefragables, y pruebas las mas convin
centes, luego que el terror de las continuas prisiones deje de predominar los
énimos. Entre tanto nos ceriimos a decir que estos siete y honrados vasallos,
llaméndonos a bordo del buque, donde estaban confinados, y prontos a mar
char sin saber su destino, nos confiaron los poderes cuyas copias testimoniadas
acompafiamos. Alli, sefior, conjuraron nuestra amistad con las expresiones mas
tiernas, afectuosas y enérgicas, no para que solicitésemos sus alivios, ni el tér
mino a los duros padecimientos que les esperaban, sino para que hiciésemos
manifestar a vuestra majestad la acendrada fidelidad que siempre ha formado
el caracter de cada uno de ellos. Somos, nos decian, y nos preciamos de ser,
los mas fervorosos vasallos y servidumbres de nm monarca que todos idola
tran; amamos con la mayor constancia, acreditada en lances los mas apurados,
la total dependencia y subordinacion a la madre patria, de cuyo origen nos
gloriamos. No hemos tenido la menor parte en el movimiento popular del dia
primero, antes por consultar su sosiego, no hemos dudado exponer nuestras
vidas; nada sentiriamos el ingrato pago que se da a nuestros reiterados servi
cios, ni nuestra misma expatriacion con el abandono de nuestras numerosas
familias, ni la incertidumbre de nuestro destino, nos serian molestas, si que
dara en salvo la buena opinion que hemos adquirido, y creiamos asegurada
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con nuestras tareas y fatigas a beneficio publico, como personas publicas y
privadas; pero la separacion de los que han sido en todo nuestros companeros,
animados por un mismo celo y amor al soberano y a la patria, nos cubre de
una ignominia intolerable; somos al fin espaiioles, y debemos nuestro ser a
una nacion la mas noble y generosa, que armada en defensa de su Rey, de su
libertad e independencia, es el glorioso espectéculo que atonito admira el
universo gcomo pues podremos tolerar la abominable nota que nos infieren los
arbitrarios procedimientos del gobierno? Piérdase todo y queden nuestros hijos
reducidos a la ultima indigencia, con tal de que se salven nuestro honor, nues
tra reputacion, y buen nombre, o se recuperen del naufragio que les amenaza,
como lo esperamos de la alta justificacion del soberano, por cuya felicidad
suspiramos, y de los buenos oficios, y actividad de nuestros mas caros amigos.

Tales fueron, seiior, los ardientes encargos de aquellos desgraciados y
honrados vecinos, reiterados con la misma energia cuantas veces permitio el
tiempo de nuestra permanencia a bordo dilatada por una recia tempestad que
sobrevino, y no permitio nuestro regreso. Las impresiones tiemas y sensibles
que nos causaron, no han podido menos que aumentarse a vista del deplorable
estado de sus numerosas familias gespectaculo triste que arranca légrimas al
pueblo y conmueve su compasion al recordar cuanto debio a esos miseros
expatriados, en la memorable noche del dos de julio de 1807, y en todos los
acontecimientos subsiguientes! 5,Es posible (dicen publicamente) que los que
salvaron la patria, los que la han sostenido en sus ultimos apuros, son arroja
dos, de su seno como sus mas peligrosos enemigos? ,;No son ellos los que en
medio de la confusion ocasionada por la fuga del jefe y del general desaliento,
fueron los unicos magistrados que expusieron sus pechos a la muerte, y dieron
ejemplos gloriosos de lealtad y de constancia? ;Pues como ha de ser creible,
que esos genios generosos y benéficos, se hayan convertido en mortales ene
migos de Buenos Aires que los mira como su principal ornamento, y el mas
firme sostén de su subsistencia? Ha habido, es cierto, un movimiento popular
gpero quién es el que ignora, que lo han causado la escandalosa inmoralidad
del virrey, sus procedimientos arbitrarios, y su aborrecible origen?

No hacemos, senor, mas que compendiar los generales sentimientos del
pueblo, que cuanto mas respeta la dignidad representativa de vuestra majestad
otro tanto mira con odio la persona que la ejerce, cuya escandalosa conducta
no puede menos de chocar a los ojos de un pueblo que se precia de ser cato
lico, y que participa en el mas alto grado de aquella general aversion contra
los franceses, que en la Peninsula inflama a los pechos espaiioles: estamos
muy distantes de aprobar estos sentimientos, pero no podemos dejar de ad
vertir, que ellos sirven para convencer a la evidencia que el movimiento popu
lar del dia primero, no reviste la odiosa calidad que se le impone de dirigirse
contra los sagrados derechos de vuestra majestad y dependencia de la madre
patria. Nada de esto, sefior, ha sido el objeto de aquella conmocion. Separar
del mando a un jefe sospechoso, rodeado de individuos de su nacion, o de los
mas viles y despreciables de la nuestra, que ha levantado a los primeros em
pleos de la milicia; poner término a los ingentes e inutiles gastos con que se
aniquila el erario, y el producto de las crecidas imposiciones patrioticas (solo
esta ciudad contribuye anualmente cuatrocientos y ochenta mil pesos fuertes)
y en fin consultar la seguridad de estas importantes provincias contra las pér
fidas asechanzas del feroz y astuto enemigo de la monarquia: he aqui, senor,
los grandes motivos que pusieron en movimiento al pueblo fiel de Buenos Aires.



Por consecuencia de todo, aun cuando nuestros instituyentes hubiesen sido
cémplices de aquel acaecimiento, no deben mirarse como enemigos de vuestra
majestad ni de nuestra constitucién monérquica. A1 contrario, ellos han sido
y seran siempre los mas fieles custodios de tan sagrados derechos. Asi, senor,
nada sera mas interesante que alzar la expatriacion que indebidamente expe
rimentan, restituirlos a sus casas con facultad de residir en ellas o en esa
Peninsula, si lo estiman conveniente a su defensa, alzar el secuestro de sus
bienes bajo cualquier titulo que se haya efectuado, y en fin, suspender toda
providencia hasta que sean oidos el Cabildo y nuestros representados, sin hacer
juicio de las actuaciones que se remitan ahora, porque todas son efecto del
terror que oprime a estas gentes. Para el logro de estos puntos, a que cenimos
nuestra solicitud, estamos prontos a dar, si se estima necesario, fianzas las
mas abonadas en la cantidad que vuestra majestad se digne prevenir por tanto.

A vuestra majestad rendidamente suplicamos, que en atencién a lo ex
puesto, se digne proveer segun solicitamos o como sea de su soberano agrado
etcétera.

Buenos Aires, enero 22 de 1809.
Senor.

Juan Francisco de Mirwndo. — Agustin de la Lama.
Julian del Molino Torres. — Isidro Garcia y Saiudo 1

[S0llcItud de Plicldo Villanueva a Benito Ramon de Hermlda, pldlendo se le entregucn
los poderes orlglnales para lmcer una snstltuclén]

Excelentisimo senor.

[Sevilla, 7 de junio de 1809]

Don Placido Villanueva apoderado de don Martin Alzaga y consortes capi
tulares que fueron del ilustre ayuntamiento de Buenos Aires en el aio proximo
pasado a vuestra excelencia con su mas profundo respeto expone: Que cuando
en 23 de mayo iiltimo ocurrio a su majestad quejandose de las violencias que
cometio con las personas de aquéllos el virrey don Santiago Liniers, presento
los poderes originales de sus comitentes creyendo que era circunstancia precisa
para la calificacion de su persona por cuya razon corren unidos al expediente
que gira en dia por el ministerio de gracia y justicia que corre al cargo de
vuestra excelencia y habiendo dispuesto sustituirlos en el agente del numero
de Indias don Pedro de Garibay, a fin de poderlo ejecutar.

A vuestra excelencia rendidamente suplica se digne mandar se le entre
guen al efecto que deja expuesto, y en ello recibira singular merced.

Sevilla, junio 7 de 1809.
Excelentisimo senior.

Excelentisimo seior don Benito Ramon de Herrnida.

Pldcido Villanueva.

[Al margen se lee:] Recibi los poderes que se expresan dicho dia. —- Villa
nueva.

[Archiv0 General de Indias, Sevilla. Estante 123, cajé-n 2, legajo 5. Signatura
moderna: Seccién V, Audienc-ia de Buenos Aires, legajo 157. 'I‘ranscri‘to de: FAcm.rA.o
ns Frnosoria Y Lrmus, Sscciou nr: Hrsroam, Documentos relativos a los antecedentes de
la lndependencia de la Repiiblica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 179-189, num. 16.]

1 Se adjunta la proclama de 4 de enero de 1809, que hemos reproducido en
la pag. 10415 de este volumen. [N. C. E.]





[EXPEDIENTE OBRADO EN MONTEVIDEO SOBRE LOS SUCESOS
OCURRIDOS EN BUENOS AIRES EL 19 DE ENERO DE 1809]

[Montevideo, 24 de enero-Real Alcazar de Sevilla, 8 de junio de 1809]

Testimonlo del expediente actuado por el iuzgado de primer voto de esta cludad a
vlrtud de la comlslén de su Junta gubernatlva sobre los sucesos pnbllcos ocurrldos en
Buenos Aires el dia 19 de enero de] presente uno de 1809. [Hay tuna rdbrica.] Enterado

0¤°i°·

y con los antecedentes

[Montevideo, 24 de enero -8 de mano de 1809]

Habiendo llegado a esta plaza varios oficiales de los
cuerpos europeos, vizcainos, catalanes y gallegos corres
pondientes a la capital Buenos Aires, huyendo de la

persecucion y opresién del virrey, de resultas de los acontecimientos de los
dias primero y segundo de este ano; y necesitando esclarecer lo que les hubiese
ocurrido en dicha capital, pasara vuestra merced a hacer una informacion de
todo ello para dar parte con lo que resulte de la suprema Junta Central guber
nativa de Espana. —Dios guarde a vuestra merced muchos anos. Montevideo,
veinticuatro de enero de mil ochocientos nueve. — Como presidente de la
Junta de gobierno.

Senor don Pascual José Parodi.

Montevideo.

D¢°*'°*°·

Javier Elio.

Enero veinticinco de mil ochocientos nueve. —Visto

el oficio que precede hagase comparecer a los individuos
que hayan venido de Buenos Aires huyendo de la persecu

cién del virrey como también de [a] los patrones de lanchas del rio, y témeseles
declaracion bajo de juramento ante el escribano de su majestad don Fernando
Ignacio Marquez de todo cuanto sepan sobre los acontecimientos sucedidos, en
dicha capital los dias que se refieren asi con los capitulares, como con parte
del vecindario espanol, entre dicho senor virrey y las tropas de patricios, arri
benos y otros cuerpos levantados por él, y de lo que nltimamente sepan haya
sucedido después del destierro de dichos capitulares; y evacuado pasese todo
con oficio del senor gobernador de esta plaza para los antecedentes que indica
en su antecedente oficio, quedando abierta esta informacién para adelantarla
si ocurriesen nuevos sucesos.—Pa·rodi.

D¢°¤¤°i6¤·

En Montevideo a veinticinco dias del mes de enero

de mil ochocientos nueve anos; consecuente a lo mandado
en el anterior decreto, mandé su merced comparecer ante

si a don Francisco Rodriguez, patron de la balandra nombrada Santa Rosa de
Lima del trafico de este rio, y para que declare le recibié juramento, por ante mi
el escribano que lo hizo por Dios nuestro Senor y una senal de cruz segun forma
de derecho, bajo de cuyo cargo ofrecié decir la verdad de lo que supiere en
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lo que se le preguntare. Y habiéndole sido, si el declarante se hallaba el dia
primerc del corriente en la capital Buenos Aires, y qué acaecié en ella entre
el excelentisimo sefnor virrey, Cabildo, y tropas de dicha capital, dijo: Que
estaba el declarante el dia prirnero del presente mes en la expuesta capital de
Buenos Aires, y que acaecié, y presencio lo siguiente: que estando comiendo
a las doce del referido dia a la media cuadra de la plaza Mayor, sintié tocar la
campana del Cabildo como media hora para que se reuniescn las tropas en la
dicha plaza; que inmediatamente dejo de comer, y yéndose para su casa habi
tacion le detuvieron varias partidas de soldados que habia en las bocacalles
diciéndole unas que volvieso para la plaza, y otras que se fuese a la Rancheria
que es el cuartel de la tropa veterana; que efectivamente retrocedio para
atrés y entrando en la dicha plaza, vio que el cuerpo de patricios estaba for
mado parte de él, y en la azotea de la Recova y casas de don Francisco Esca
lé[da] otro trozo; cuatro canones y dos obuses; que visto esto se fue el decla
rante por la calle de la Merced para su casa, sin encontrar quien la contuviese
en el transito; que estaba comiendo el exponente oyé decir que el ilustrisimo
sefior obispo habia ido del Cabildo para el Fuerte, y de éste vuelto para aquél,
ignorando con qué objeto; que los cuatro canones y dos obuses que deja expre
sado habia en la plaza, estaban abocados al referido Cabildo, en el que estaba
puesto su estandarte, teniéndolo un capitular en la mano, y otros dos indivi
duos mas con él que no les pudo conocer a causa de la mucha distancia que
se hallaba; que también vio a don Cornelio Saavedra que estaba en la dicha
plaza bastante inmediato al Cabildo, y oyo decir el que declara de que éste
mandaba que los miiones que estaban en dicho Cabildo entregasen las arrnas
a discrecion, lo que no querian ejecutar por decir les habia costado su dinero;
que a la noche del mismo dia primero, le dijeron que el seior obispo habia
llevado los capitulares para el Fuerte, en donde aseguraron cinco de ellos a
excepcion de don Francisco Belaustegui y don Esteban Romero, que cuando
embarcaron a aquéllos pusieron a éstos en libertad; que el destino adonde los
han conducido, lo ignora, que iba don José de la Peiia de practico en el buque
conductor, y segun oy6 decir llevaba viveres para mes y medio; que después
de esta ocurrencia con motivo de que los individuos soldados de los cuerpos
de patricios, arribefnos y otros levantados por el senor virrey, entraban en
las casas de tratos de los europeos, y tomaban lo que querian sin pagarlo, se
vieron en la necesidad de tener sus puertas cerradas hasta que el expresado
seiior virrey se vio en la precision de hacer publicar un bando, por el que
ordenaba, que abriesen sus casas, que no se metieran los patricios con los
europeos en cosa alguna, y que de sargento para abajo se presentasen que
estaban perdonados a nombre de nuestro rey don Fernando VII; que desde
la noche del citado dia primero, hasta el doce han estado prendiendo en la
capital Buenos Aires a varias clases de individuos de orden de su excelencia,
ignorando el motivo; que también han estado presos dos muchachos uno como
de diez a once afnos, y el otro como de once a doce, por haber ido cantando
por la calle, que los catalanes, gallegos y vizcainos defendian la religion, ·y que
los patricios y arribeios al seior Napoleon; que el motivo del arresto de dichos
jovenes era porque no querian decir quién les habia ensenado aquella canci6n
a lo que se resistian y aun quedaban presos cuando salio el declarante de la
capital. Que en las noches de los ocho primeros dias de la ocurrencia, pregunta
ban las patrullas que estaban apostadas en las cuatro cuadras de la plaza; quién
vive, cuando veian algfm bulto, y si les respondian Espaia los hacian retroceder
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para atrés, y si decian patricios 0 arribenos, los dejaban pesar; que el dia
nueve 0 diez del presente yendo el que declara a pasar por la casa de don
Esteban Villanueva, uno de los capitulares presos, le hizo volver atras un
centinela, que estaba en la misma cuadra, y enteréndose de aquella novedad,
le aseguraron al que declara, que el mayor de plaza estaba con unos negros
haciendo excavacion en la casa de dicho Villanueva de orden de su excelencia,
para ver si le encontraban algun dinero enterrado, y que efectivamente oy6
decir el declarante generalmente en dicha capital que le habian encontrado y
llevado para el Fuerte doscientos y veintisiete mil pesos de que habia dado
recibo su excelencia. Que al dia siguiente de esto vio algunos soldados con
dinero muy negro cambiandolo por las pulperias, y decian que aquellos pesos
eran de los difuntos; que de resultas de lo arriba expresado se han salido
fuera de Buenos Aires varios individuos de los catalanes, vizcainos y gallegos;
que a los ocho dias después del primero, estando las tropas formadas en la
plaza, dio el sefior virrey a reconocer por mayor general de todas ellas a don
Cornelio Saavedra, el que fue recibido con mucha griteria diciendo, viva
Liniers y Saavedra. Que en la tarde de este dia se recogieron todos los canones
de la plaza y las baterias, y se condujeron al Fuerte; y que el dia primero
hasta el diez estuvo el puerto cerrado, habiéndose intimado al declarante una

orden del virrey por la que se le prevenia que ni pasajeros, cartas, ni pliego
condujese a esta banda, pena de que si delinquia en ello seria pasado por las
armas dentro de tres horas; lo mismo que les hicieron saber a otros patrones
de lanchas que llamaron a casa de don José Laguna subdelegado de marina
en la citada capital. Que es cuanto sabe y ha oido decir sobre el particular,
y la verdad de su juramento hecho en que se afirmé y ratifico habiéndosele
leido ésta su declaracién, y expresando ser de cuarenta y cinco anos de edad,
no firmé por decir no saber, y 10 hizo su merced de que doy fe.-—Parodi.
Ante mi Fernando Ignacio Marquez. Escribano de su majestad.—En Monte
video a veintisiete dias de dicho mes y aio; hizo su merced comparecer ante si
a don Felipe Romero vecino y del comercio de la capital de Buenos Aires, y uno
de los individuos del cuerpo de vizcainos de ella, y para que declare le recibio
su merced juramento por ante mi el escribano que lo hizo por Dios nuestro
Senor y una serial de cruz segun forma de derecho bajo de cuyo cargo ofrecio
decir la verdad de lo que supiere, en lo que se le preguntare. Y habiéndole sido
al tenor del oficio y decreto que preceden después de enterado dijo: Que el dia
treinta y uno de diciembre ultimo, paso el excelentisimo sefnor virrey un oficio
al excelentisimo Cabildo de la capital Buenos Aires, segfm se le aviso la noche
del mismo dia, al que declara, para que el nombramiento de alférez real lo
omitiese en la eleccion del dia siguiente respecto de que él lo tenia hecho en la
persona de don N. [Bernardino] Rivadavia comandante del cuerpo de Carlos
cuarto, con cuyo motivo entro a oficiar el excelentisimo Cabildo con la Real
Audiencia para que ésta le declarase a quién debia ocurrir para la aprobacion
de las elecciones del Cabildo entrante, respecto de que consideraban al virrey
sin cargo, ni representacién alguna por haber coincidido contra las leyes, en que
prohiben a los virreyes y demés que necesitan de real orden para casar sus
hijos en la jurisdiccion de su mando; pero habiéndosele contestado que sin
embargo de hallar fundada su consulta, exigian las circunstancias, ocurriese
al virrey para la dicha aprobacion; que noticioso el pueblo de todo lo rela
cionado y cansado de sufri: el desorden que habia notado en todos los ramos
por la mala administracién del virrey, trato para el dia primero del corriente,
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ue por el mismo orden que en Espaia, y algunos de los establecimientos ultraq

marinos, se formase una junta suprema del virreinato y sujeta a la central,
0 a quien representase la nacion; que para el efecto a las doce del dicho dia
primero, se dio principio al toque de campana concejil, con cuyo motivo, empe
zaron a concurrir varias personas, ya de los vecinos de representacion, ya de
los cuerpos de vizcainos, catalanes y gallegos con sus armas a la plaza, en
numero de trescientos hombres poco mas 0 menos, como también los sefiores
obispos, don Pascual Ruiz Huidobro, y el brigadier don Joaquin Molina, a
quienes como igualmente que al excelentisimo Cabildo se les pidio por los
mencionados cuerpos y demés concurrentes (que deseaban la buena causa y el
mejor modo de asegurar aquella posesion para su legitimo dueno) se formase
una junta que tranquilizase su espiritu el que tenia en un continuo sobresalto
el jefe que los mandaba; que inmediatamente pasaron al Fuerte los mencio
nados sefiores obispo, Huidobro y Molina con algunos individuos del cuerpo
capitular a hablar con el sefior virrey y hacerle presente lo que el pueblo
pedia, a que les contesto (segun oyo decir el declarante) que de ningun modo
asentiria a la formacion de la junta que se solicitaba, y que dejaria el mando,
con dos condiciones la primera que no se habia de crear la dicha junta, y la
segunda, que se le habia de dar un buque listo para irse donde se le acomo
dase, que los mencionados seiores volvieron con la contestacion que antecede
a la plaza y luego a la casa capitular y hecha saber al pueblo, contesto que
de ninguna manera asentia a otra cosa que no fuese lo que tenia pedido; que
volviendo de segunda vez los mismos seiores al Fuerte y échole presente al
virrey la resolucion del pueblo, trato con éstos de que pasasen los individuos
del Cabildo a la fortaleza, para consultar con ellos sobre la materia; en cuyo
intermedio dio orden el citado virrey a los cuerpos de patricios, arribeios,
pardos, morenos, andaluces y montaiieses, caballeria de don Pedro Nunez, y
escuadron primero de husares, y al de artilleria de la Union con ocho piezas
de artilleria que saliesen de sus cuarteles y se reuniesen en la plaza formados
en batalla frente al Cabildo; que luego que lo hubieron verificado y estar ya
en el Fuerte los citados capitulares, les intimo a éstos el seiior virrey que se
hallaban presos, y de consiguiente, nada se efectuaria de lo que el pueblo
habia pedido por ser en corto numero, con respecto a la fuerza que él tenia;
que inmediatamente se presento su excelencia en la plaza al frente de sus
tropas, de quienes se hizo proclamar por virrey, y en seguida tomo la voz de
todas ellas don Gerardo Esteve y Llach, comandante de la artilleria de la
Union, mandandoles se preparasen para hacer fuego; que en este estado llego
al Cabildo el sargento mayor de plaza preguntando por los comandantes de
la tropa que alli habia, y habiéndosele presentado el segundo de vizcainos don
Juan Angel Goicolea, le intimo la orden de su excelencia hiciese desfilar a
toda la gente que alli tenia, y rindiesen las armas a las tropas que estaban
en la plaza; que el dicho segundo comandante hizo presente la orden que se
le acababa de comunicar por el mayor de plaza a los individuos de su mando,
la que contesto, que de ningun modo pasaria por semejante bochorno, y que
primero derramarian hasta la ultima gota de sangre, antes que entregarlas;
y asi trataron de retirarse cada uno como pudo; que en la propia noche del
dia primero se apostaron en los cuatro éngulos de la plaza y en las bocas de las
calles, las tropas y artilleria de los cuerpos acuartelados, que arriba quedan
expresados, extendiendo sus centinelas una cuadra de la plaza, en cuya postura
se conservaron hasta el dia cinco que salio el declarante huyendo de la capital
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por tener noticias positivas que querian prenderle; que en los dias que se
conservo oculto en la capital el que declara, oyo decir haber embarcado a
bordo de la goleta Araucana a cinco individuos capitulares llamados don
Martin de Alzaga, don Juan Antonio de Santa Coloma, don Olaguer Reynals, don
Francisco de Neyra, y don Esteban Villanueva y puesto en libertad del mismo
cuerpo don Matias Ciris, don Francisco Belaustegui, don Juan Bautista Elo
rriaga y don Esteban Romero; ignorando a qué paraje han conducido a los
cinco primeros; que también oyo decir, prendieron de orden de su excelencia
a don Ignacio Rezabal prior del Consulado y comandante del cuerpo de viz
cainos, déndole su casa por carcel; a don Jacobo Varela, segundo consul de
dicho tribunal y sargento mayor del cuerpo de gallegos, a quien pusieron una
barra de grillos por mano del verdugo; a don José Joaquin Olza capitan gra
duado de teniente coronel del regimiento del Rio de la Plata, incomunicable;
a don Simon Rejas sargento primero de la compaiiia de castellanos, en un
calabozo, con una barra de grillos; dos capitanes del cuerpo de catalanes, que
se apellidan Larrea (ignorando sus nombres) y otros varios particulares veci
nos honrados de dicha capital que ahora no tiene presente como se llaman;
que asi mismo vio el declarante el dia cuatro del presente por la tarde andar
una partida de tropa con un capitén graduado de teniente coronel recogiendo
las armas por las casas de los individuos de los tres cuerpos dichos, vizcainos,
gallegos y catalanes; que igualmente afiade el deponente que habiendo susci
tado conversacion un dia de los del mes de diciembre ultimo, con don Fernando
Diaz capitén de granaderos del cuerpo de montaiieses sobre si el brigadier
don Joaquin de Molina traia o no facultades de la Junta de Sevilla para orga
nizar el gobierno de esta América, le expuso dicho Diaz al que declara, que
aun en el caso de venir suficientemente autorizado, si es que acomodase al
gobierno de Buenos Aires se obedecerian las ordenes que traia, y de lo con
trario, nos hallabamos en el caso de que unos colonos abrazarian el partido
de la independencia de la metropoli; por cuya razon quedo dicho Diaz en
concepto del declarante, por un individuo de los que el gobierno de Buenos
Aires se valia para seducir al pueblo a semejante proyecto que es cuanto sabe
y puedo decir sobre el particular, y la verdad bajo de su juramento hecho en
que se afirmo y ratifico habiéndosele leido ésta su declaracion; y expresando
ser de treinta y dos afios de edad lo firmo con su merced de que doy fe.
Parodi. — Felipe Romero. — Ante mi: Fernando Ignacio Marquez, escribano de
su majestad.

En Montevideo a veintiocho dias del propio mes y
aio; continuando esta diligencia hizo su merced compare
cer ante si a don Juan Angel Goicolea vecino y del comer

cio de la capital Buenos Aires y segundo comandante del cuerpo de vizcainos de
dicha capital, y para que declare se recibio juramento por ante mi el escribano
que lo hizo segon forma de derecho bajo de cuyo cargo ofrecio decir la verdad
de lo que supiere en lo que se le preguntare. Y habiéndole sido al tenor del
oficio y decreto que estan por cabeza de estas diligencias, después de enterado
dijo: Que con motivo de estar instruido el declarante por el excelentisimo Ca
bildo de la referida capital, dias antes del primero del corriente del riesgo y
peligro en que se hallaba esta América, paso a hacer las diligencias a fin de
hacer ver a los individuos de su batallon lo que convenia una junta guber
nativa para cortar tantos desordenes en que peligraban sus felicidades, y
conservar este patrio suelo a nuestro amado rey Fernando séptimo, como asi
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mismo el escéndalo con que procedia el seior Liniers con madama Périchon
que gobernaba y gobierna en dicha capital y asi mismo unos vales patrioticos
que quiso establecer su excelencia que serian la ruina de todo el comercio caso

ue hubiese tenido efecto semejante proyecto; a fin de que cuando se tocase
la campana del Cabildo acudiesen con sus armas a éste a pedir se hiciese la
dicha junta gubernativa, caso que ellos tuviesen por conveniente su creacién,
a que asintieron todos los citados individuos de su expresado cuerpo; que en
efecto, habiendo tafnido la campana el dia primero del presente como a las once
y media de su mafiana concurrieron como de trescientos a cuatrocientos entre
los vizcainos, gallegos y catalanes que igualmente estaban ya prevenidos para
el caso referido a la plaza Mayor, los cuales se colocaron en las bocacalles
para impedir de que los cuerpos de patricios, arribeiios y otros mas que estaban
en sus respectivos cuarteles desde la noche anterior sobre las armas, a fin del
resultado que hubiese de las elecciones de nuevos capitulares, y que no se
pidiese la creacién de la junta gubernativa que se intentaba y si sostener la
autoridad del sefior virrey; que en este estado salieron dos diputados del
Cabildo con el ilustrisimo sefior obispo y fueron al Fuerte a decirle a su exce
lencia que el pueblo pedia se hiciese la expuesta junta a que contesté igual—
mente que los sefiores oidores, que no habia lugar a tal pretensién; que en vista
de esto, volvié el pueblo a estar con mas energia solicitando la dicha junta,
para lo cual se volvio a tocar nuevamente la campana, que a la noticia con
currié al Cabildo el senor don Pascual Ruiz Huidobro, igualmente que el sefior
brigadier don Joaquin de Molina y un oidor nombrado [Antonio] Caspe [y Ro
driguez], quienes muy enfurecidos querian echar abajo a la gente que habia en
la torre a fin de que no se tocase la campana, diciendo qué bullas eran aquéllas,
y que no convenia semejante junta; pero volviendo el numeroso concurso de
gente que existia en la plaza, a instar a dichos seiores y al ilustrisimo seiior
obispo que querian se hiciese la junta citada, pasaron al Fuerte todos ellos y
volviendo al Cabildo solo el dicho senor obispo con los dos diputados, al cabo de
una hora dijeron que el virrey habia accedido a que se estableciese la junta y
para lo cual se citase al Cabildo entrante y saliente, como también a los princi
pales vecinos del pueblo y demas autoridades, los que después de congregados
en la sala capitular, se dirigieron al Fuerte aunque con mucha repugnancia del
pueblo; que después de haber ido al citado Fuerte el senor don Joaquin de Mo
lina, comisionado por la Junta de Sevilla, sac6 sus credenciales para hacerles
ver el modo de como se habia de establecer la expuesta junta, pero que a esto
habian nombrado al sefior Liniers de presidente, el cual dijo que renunciaba
la presidencia con tal de que se le dejase su sueldo, y que nombrasen a otro
en su lugar; y estando ya extendida la junta en los términos correspondientes,
y no faltando mas que firmarla los individuos que contenian el establecimiento
o creacién de ella, entr6 el mayor de plaza al referido Fuerte y haciéndole una
sena al senor Liniers, salié éste afuera, en donde se hallaba don Cornelio
Saavedra comandante del cuerpo de patricios, don Pedro Andrés Garcia, pri
mer comandante del de montaieses, y el primero de artilleria don Gerardo
Esteve y Llach y trataron con dicho senor Liniers llorandole y suplicandole,
que como habia accedido a la celebracién de la referida junta, pues ellos
cstaban alli con sus tropas para defender su autoridad, y que si queria que
pasase a la plaza y veria que estaban todas sus tropas contentas con él; que
en el intermedio de lo dicho vinieron dos diputados del Fuerte para el Cabildo,
a hacerle ver al pueblo de que se habia conseguido mas de lo que se pedia,
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como efectivamente asi se hizo entender al publico; que satisfechos muchos
de los individuos que alli se hallaban con esta noticia, y ser ya tarde, se
fueron a sus casas a comer; que viendo esto los patricios se replegaron a la
plaza con seis piezas de artilleria cargadas de metralla, y se formaron en
batalla enfrente al Cabildo, y haciéndoles cargo a los regidores 0 diputados
los individuos del pueblo que estaban aun en la dicha plaza, que como si estaba
ya establecida la junta, segun se les habia instruido venian los patricios, y se
fijaban alli en aquellos términos, a que contestaron que ellos quizas no lo
sabrian y que iban al Fuerte a solicitar orden para que se retiraran de la plaza
a sus cuarteles, y se tranquiljzase todo, cuyos individuos no volvieron a salir
mas del citado Fuerte; que estando esperando la contestacién de ellos, se llega
ron a la plaza los cuerpos de caballeria, los arribenos, andaluces y otros, y
tomaron posesién de ella; que viendo esto los individuos que habian quedado
en el Cabildo para no andar a balazos con sus hermanos, se retiraron la mayor
parte a sus casas, quedando un corto numero de los tres cuerpos de gallegos,
vizcainos y catalanes que estaban en aquella posesion, en cuyo estado avisan
dole el mayor de plaza al seior virrey que ya estaban las tropas en ella, bajé
de la dicha plaza su excelencia y observando aquéllos esta ocurrencia sacaron
el estandarte real al balcén del citado Cabildo poniendo centinelas al lado
de él, y gritando viva Fernando séptimo hacian lo mismo las tropas del partido
de su excelencia diciendo viva Liniers, cuya griteria se repitié por tres oca
siones por unos y otros; que concluido esto se acercé el senor virrey al cuerpo
de catalanes y les hizo una arenga, quienes después gritaban que defenderian
su autoridad hasta derramar la ultima gota de su sangre, agarrandole los pies
y besandoselos; que viendo esto el seior Liniers llenandose de soberbia y
vanidad mandé al mayor de plaza al Cabildo en donde existia aun el resto
de los tres antedichos cuerpos para que preguntase quién gobernaba aquel
trozo de gente y habiéndolo verificado, le respondieron dichos individuos, que
era el segundo comandante de vizcainos y dirigiéndose el citado mayor de
plaza al que declara, le dijo, que de orden de su excelencia rindiesen las
armas y saliesen en desfilada para sus casas, pues de lo contrario romperia el
fuego; que oido esto el declarante le pregunté a su gente que, qué era lo que
decian, a lo que le contestaron que primero perderian hasta la ultima gota de
sangre que rendir las armas; pero viendo el deponente que era caso perdido
por las pocas fuerzas que tenian, les expuso a varios de sus individuos que
se escapasen por una puerta falsa que habia; que apuréndole el mayor de
plaza al declarante qué era lo que resolvia que respondiese de una vez, volvio
a interrogarle a su gente lo mismo que anteriormente deja expuesto, y entonces
ésta encaréndose al citado jefe le dijeron que ellos eran cristianos que defen
dian la causa justa, y defendian a Fernando séptimo; que viendo en este
intermedio el declarante las pocas fuerzas que tenia y la imposibilidad de
poderse resistir sin contestarle cosa alguna al citado mayor de plaza, traté de
fugarse de aquel destino, como efectivamente lo ejecuto por la referida puerta
falsa, yéndose a ocultar inmediatamente, y como observasen esta operacién los
individuos que alli habian quedado, también hicieron lo mismo dejando solo
al mayor de plaza, lo cual sucedio al toque de oraciones; que el que declara
se fue a refugiar dos cuadras distantes de la plaza, desde donde oyo una grande
griteria de los cuerpos que estaban en la plaza que ignora a qué se dirigia.
Que el siguiente dia que fue el dos del corriente supo el que declara, por los
propios dueiios de la casa en que estaba oculto, que lo andaban solicitando



BIBLIOTECA DE MAYO

para prenderlo, como igualmente a los demas oficiales y camaradas de los
cuerpos dichos habiendo preso a don Jacobo Varela segundo comandante del
de gallegos, y consul del real Consulado, al primero del cuerpo del declarante
don Ignacio Rezabal, y a otros varios vecinos honrados de la capital, como
también todos los individuos que componian el cuerpo capitular, a quienes los
trataban con el mayor desprecio segun oy6 decir el declarante, pues ni sillas
les dejaron en el cuarto en que los custodiaban para sentarse, habiendo em
barcado cinco de ellos a saber el senor don Martin de Alzaga, Santa Coloma,
don Francisco de Neyra, don Olaguer Reynals alférez real, y el sindico procura
dor don Esteban Villanueva, cuyo destino adonde los ha conducido se ignora;
que las tropas que se mantenian en la misma plaza rondaban de dia y de
noche, por la ciudad, entrando en las casas a titulo de sacar las armas y roba
ban cuanto podian, como le sucedié a un teniente de catalanes llamado don
Ramon, cuyo apellido ignora, que oy6 decir el que declara le habian llevado
los cubiertos de plata que tenia, cinco relojes, treinta pares de botas nuevas,
y otras menudencias; y que también habian saqueado los cuarteles de viz
cainos, gallegos y dichos catalanes, llevandose cuanto encontraron en ellos,
hasta los instrumentos de musica y banderas que estaban en dichos cuarteles;
pateandolas en el suelo y rompiéndolas; e insultando a cuantos europeos encon
traban en las calles, plazas y sus casas, lo que duré hasta el dia tres que el
declarante salio de la ciudad con motivo de que lo solicitaban con empeno
para prenderlo, y se vino para esta plaza huyendo a la que ha llegado antes
de ayer veinticinco del corriente sin que sepa lo demés que haya ocurrido en la
citada capital desde el tres que salio de ella como deja expuesto, ni otra cosa
sobre lo que ha sido preguntado, siendo toda la verdad bajo de su juramento
hecho en que se afirmé y ratifico habiéndosele leido esta declaracién; y expre
sando ser de treinta y ocho anos de edad lo firmé con su merced de que doy
fe.- Parodi.— Juan Angel Goicolea.— Ante mi: Fernando Ignacio Mar
quez, escribano de su majestad.

0***
En el mismo dia, mes y ano mando su merced com

parecer ante si a don Ramon Doldén, vecino del comercio
de la capital Buenos Aires, y teniente del batallén de ga

llegos de ella, y para que declare le recibio su merced juramento por ante mi
el escribano que lo hizo por Dios nuestro Senor, y una senal de cruz segun
forma de derecho bajo de cuyo cargo ofreci6 decir la verdad de lo que
supiere, en lo que fuere preguntado. Y habiéndole pregmmtado si el decla
rante estaba el dia primero del corriente en dicha capital, y qué fue 10 que
ocurrié en ella, después de enterado dijo: Que si estaba en la citada capital
el dia que se le pregunta, y que ocurrié lo siguiente; que el expresado dia
como a las doce de la manana oy6 el declarante tocar la campana del Cabildo,
un tiempo regular, que con este motivo concurrio el exponente al citado Cabildo,
y habiendo llegado a él, e impuéstose de la causa por que se habia llamado
con la expresada campana, le expusieron varias personas que alli estaban,
que era para tratar de deponer del mando al senor virrey, y formar una
junta gubernativa; que conociendo el que declara de que su excelencia en
sus operaciones era sospechoso por ser contrarias a los intereses del Rey
y la patria, adopto e1 partido de defender la causa publica, a cuyo efecto
se vino con otros individuos de los mas principales de la dicha capital al par
tido del Cabildo, por parecerle ser una causa justa y de un verdadero espanol,
pues las circunstancias asi lo exigian también, tomando el mando de alguna
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gente de la de su cuerpo y fijandose en la plaza frente al Cabildo, se man
tuvo alli; que luego vio el que declara salir del citado Cabildo a don Pascual
Ruiz Huidobro, y el brigadier don Joaquin de Molina, que se dirigian hacia
el Fuerte y atravesando la plaza les oyo decir a dichos seflores encarandose
al numeroso concurso de gente que habia en la citada plaza, que se sose
gasen que ellos prometian el que todo se habia de componer y se haria cuanto
pedian. Que a eso de las dos de la tarde fue el declarante de orden del exce
lentisimo Cabildo a preguntarle a un capitén de la compafiia de granaderos
del cuerpo de arribeiios (cuyo nombre y apellido ignora) que acababa de
ir de mandato de su excelencia el senor virrey a la casa de los mixtos que
estaba enfrente del convento de las Catalinas, que de orden de quién ocu
paba, 0 custodiaba aquella casa, a que le contesto dicho capitan que él habia
ido alli de orden de su comandante y creia fuese comunicada ésta por el
superior; de cuyas resultas se volvio para la plaza, y dio dicha respuesta
a don Jacobo Varela sargento mayor del batallon del declarante, quien fue
a comunicarlo al excelentisimo Cabildo; que después de esto fue destinado
el que declara por el segundo comandante del cuerpo de artilleria de la
Union, a situarse con treinta hombres encima de la iglesia Catedral, y que
al poco tiempo de estar en aquel paraje, paso de él a las cuatro esquinas
de la calle de las Torres, por disposicion del citado don Jacobo Varela, que
habiéndose mantenido al.li gran rato, se retiro el que depone con los indi
viduos de su cargo por estar lloviendo, abajo del balcon de la casa capitu
lar, desde cuyo paraje vio salir al dicho balcon al ilustrisimo senor obispo
con el pectoral en la mano y dijo al pueblo que se tranquilizasen que él les
prometia por aquella cruz, que se haria cuanto pedian; que al instante de
esto, salio de dicho Cabildo con un individuo de él, y se fueron al Fuerte
donde no pudieron entrar a causa de estar el puente levadizo levantado,
a resultas de unos tiros con bala que los husares de la escolta del sefior virrey
habian tirado a la gente que se hallaba en la plaza, de la que se les habia
respondido con otros; que después de estar parados un gran rato los coches
a la puerta del Fuerte, se volvieron al Cabildo, y queriéndose retirar el seior
obispo para su casa pretextando tenia que cumplir obligaciones de su minis
terio, le dijo don Jacobo Varela que de alli no salia, pues era mas necesario
que se mantuviese a la vista del pueblo en tan criticas circunstancias que
las obligaciones que alegaba para irse; que después de lo referido y siendo
como de las cinco y media a las seis de la tarde, vio el que declara salir
a dicho senor obispo con todo el excelentisimo Cabildo e ir para el Fuerte
entrando por la puerta que llaman del Socorro y mira a la mar; que el
exponente se mantuvo en la plaza, hasta que observo que la gente que en
ella habia se iba retirando, y que iban entrando las tropas de patricios,
montafieses y artilleria, que entonces también se retiro, y no vio lo que ocu
rrio con dicho excelentisimo Cabildo, en el Fuerte; que al amanecer del dia
dos salio huyendo el declarante de la citada capital, porque se persuadio
que le querian prender y habiéndose ocultado en una casa en el paraje lla
mado Barracas, supo alli la prision de los individuos del Cabildo, y de que
lo solicitaban también al exponente para el propio efecto; que igualmente 1e
dieron razon estaban presos ya el mencionado don J acobo Varela y [José] For
naguera segundo comandante de la Union; que el dia tres del corriente salio
el que declara de aquel paraje de Barracas para esta plaza a la que llego
el dia once del presente sin que sobre la ocurrencia de la capital Buenos
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Aires otra cosa sepa mas que 10 que deja relacionado. Que también le consta
que antes de haberse creado la Junta de gobiemo en esta plaza de Monte
video concurrian a la casa de don Martin Rodriguez comandante de los hasa
res de Pueyrredén don Cornelio Saavedra, don Pedro Andrés Garcia, don
Florencio Terrada, don Jorge Pacheco, un hijo y un hermano de madame
Périchon y algunos otros que ignora sus nombres, y que segfm la voz general
se decia que estaban tratando de la independencia de esta provincia. Siendo
cuanto puedo decir sobre lo que ha sido interrogado, y la verdad bajo de
su juramento hecho en que se afirma y ratificé y expresando ser de veinti
nueve aios de edad, lo firma con su merced de que doy fe. — Parodi
Raman Doldan. —— Ante mi: Fernando Ignacio Marquez, escribano de su
majestad.

Edlcto.

Don Francisco Agustini coronel de infanteria, y
capitan del real cuerpo de artilleria y don Pedro Antonio
Duran ayudante mayor del regimiento de infanteria de

Buenos Aires, jueces fiscales en la causa, que sobre la sedician del dia primero
de este aio siguen en esta plaza de orden del excelentisimo seior virrey. Habién
dose ausentado de esta plaza don Juan Angel Goicolea segundo comandante,
don Norberto Quirno capitan, y don Juan de Molina ayudante mayor del tercio
de vizcainos urbanos de esta ciudad, don Magin Baltasar capitan, y don Sal
vador Cornet ayudante mayor del de Cataluia, a quienes estamos proce
sando sobre la expresada sedicién del dia primero de este aio; usando de
la jurisdiccién que el Rey nuestro seior tiene concedida en estos casos por
sus reales ordenanzas a los oficiales de su ejército; por el presente llamamos,
citamos y emplazamos a dicho don Juan Angel Goicolea, don Norberto Quirno
Baltasar y don Salvador Cornet seialandoles la real fortaleza donde deberan
presentarse personalmente dentro del término de treinta dias, que se cuentan
desde el dia de la fecha a dar sus descargos y defensas; y de no comparecer
en el referido plazo, se seguira la causa y se sentenciara en rebeldia por el
consejo de guerra de oficiales generales por el delito de sedicién por ser ésta
la voluntad de su majestad. Fijese y pregénese este edicto para que venga
a noticia de todos en Buenos Aires a veinticuatro dias del mes de enero de

mil ochocientos y nueve.—Francisco Agustini.—Pedro Antonio Duran.
Por mandato de dichos seiores.—Marcos Gonzalez Balcarce.-Secretario de

la causa. Pedro de Alcantara Ruiz, secretario.

Decreto.

Montevideo, enero treinta y uno de mil ochocientos
nueve. — Agréguese el presente edicto que ha presentado
en este juzgado don Miguel Antonio Viladerbé a la infor

macién que por comisian del seior gobernador de esta plaza estoy siguiendo con
los individuos que salieron huyendo de la capital Buenos Aires en virtud de la
persecucion, y opresion del seior virrey, con motivo de los acontecimientos
ocurridos en dicha capital en los dias uno y dos del corriente. —Parodi. -— Ante
mi: Fernando Ignacio Marquez, escribano de su majestad.

Declanclén.
En Montevideo a primero de febrero de dicho aio;

continuando su merced estas diligencias, mandé compare
cer ante si a don Norberto de Quirno vecino y del comer

cio de la capital Buenos Aires y residente en ésta, y para que declare le recibié
juramento por ante mi el escribano segfm forma de derecho, bajo de cuyo cargo
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ofrecio decir la verdad de lo que supiere en lo que se le preguntare. Y habién—
dole sido como a los anteriores declarantes después de enterado dijo: que lo que
sabe y puede decir sobre la ocurrencia porque se le pregunta, es lo siguiente:
que como a las doce de la manana del dia primero de enero ultimo, habiendo el
declarante oido tocar la campana del Cabildo, y las caj as tocando llamada por las
calles se presento imnediatamente en la plaza Mayor vestido con su uniiorme,
como capitan que es del cuerpo de vizcainos, los que ya no estaban acuartelados
desde el veintiséis del anterior diciembre por orden del senor virrey, y alli se
impuso que su excelencia no queria que el excelentisimo Cabildo eligiese aquel
dia el sujeto que habia de ejercer en el empleo de aliérez real, y si a un N.
[Bernardino] Rivadavia por ser de los de su faccion; que al momento de esto
llegaron dos diputados del citado Cabildo de regreso del Fuerte, y dijeron que
el sefior virrey habia confirmado las elecciones de los capitulares, a causa de
que el pueblo estaba en movimiento, y que en la plaza se hallaba ya un crecido
numero de gente, pero que les habia expuesto su excelencia de que los habia
de pasar todos a cuchillo, con cuyo motivo pidieron que se crease una junta
suprema de gobierno; que a esta sazon llego el ilustrisimo senor obispo al Ca
bildo y enterandose de la cosa dijo que se retirasen que él se comprometia a
componer todo, a que se le contesto que no habia otro remedio mas que el
que se estableciese la junta que se solicitaba, para asegurar de este modo la
provincia pues se hallaba ésta en bastante peligro y no querian ser gobernados
por un francés; que habiéndose reunido en dicho Cabildo los senores Ruiz
Huidobro y el brigadier don Joaquin de Molina salieron de él acompanando al
sefior obispo, y se dirigieron al Fuerte; que en este intermedio, con motivo de
que una partida del cuerpo de patricios que guardaban una bocacalle, le ha
bian atajado y detenido el arma a un individuo del cuerpo del declarante, se
fue a reconvenirles sobre aquel hecho, y lo mandaron arrestado a la guardia
de prevencion, del cuartel de dichos patricios, en donde permanecio el que
declara hasta las dos de la tarde del referido dia primero, en donde se im
puso, de que el comandante de ellos don Cornelio Saavedra les habia expuesto
que la gente que se hallaba en la plaza gritaba que muriese Liniers y los
patricios, lo que también apoyaban otros varios oficiales sin embargo de con
testarles lo contrario pues habian estado en la dicha plaza y nadie se habia
metido con ellos, ni se decia semejante cosa; y solo si, fuera el mal gobierno,
que era lo que se hablaba en voz alta; que el declarante les impuso a dichos
patricios durante su arresto; que aquello era una falsedad, que los estaban
engafnando, y que el pueblo era otra cosa lo que solicitaba, pues deseaba se
crease una junta gubemativa para la mejor seguridad; que acabado de ins
truirles el que declara a dichos patricios con lo arriba referido le manifestaron
un papel simulado por el que querian hacerle ver de que ya estaba la junta
formada, pues estaba nombrado el sefior Ruiz por presidente, don Martin de
Alzaga primer vocal, y director general del comercio y otros varios europeos,
con exclusion de todo patricio, quejandose éstos de que trataban de oprimirlos
para la tal junta no se acordaban de ninguno de ellos; que alli mismo le dije—
ron algunos individuos que qué novedad era aquélla de querer se estable
ciese junta cuando no se sabia el estado de la metropoli, avanzandose a decir
alguno de que se sabia de positivo que el general Masena se hallaba en Madrid
con doscientos cuarenta mil hombres. Que habiendo visto en aquel paraje al
declarante el sargento mayor Viamonte, le dijo que se retirase a que le con
testo, que para hacerlo, lo habian de verificar también otros individuos de su
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cuerpo que estaban alli detenidos con sus armas, lo que efectuaron todos en
virtud de orden que se dio al efecto, reuniéndose en la plaza Mayor de estas
resultas; que estando en ellas mando el virrey llamar al Fuerte de los capi
tulares y saliendo del Cabildo algunos de ellos con el senor obispo y don
Pascual Ruiz Huidobro al tiempo de ir bajando por las escaleras empezo a.
gritar la gente que se hallaba en la plaza a dichos capitulares que no fuesen
al Fuerte, a que les contesté el citado senor obispo, que se tranquilizasen y
que les prometia (poniéndose la mano en el pecho) de que se haria cuanto
pedian que no tuviesen cuidado; que los capitulares debian ir al Fuerte pues
convenia por ser causa propia a que se les llamaban, que a poco tiempo de
haberse ido dichos seiores salié del Cabildo el resto que habia quedado de
capitulares, acompafiados de varios individuos de los mas pudientes y viso
de la capital, y vecinos de ella, y se fueron también para el dicho Fuerte por
haber sido llamados por su excelencia como antes deja expuesto, pues queria
estuviesen presentes todos para hacer la abdicacion del mando ya que el pue
blo lo queria asi, siendo a la sazén las cinco de la tarde, que después de esto
se llego al declarante don Pelayo Arocena, y le expuso que estuviese preve
nido, pues a las cuatro de aquella misma tarde habia estado en el cuartel de
los patricios, y que delante de él habian dado la orden de parte del general
de que se reuniesen con los montaiieses, y la artilleria del Cabildo, que se
hallaba a sazon en dicho cuartel, para que a las cinco y media sin falta estu
viesen en la plaza, pues que todos los demas cuerpos estaban avisados; que
esta noticia traté de reservarla el declarante porque tuvo a bien hacerlo asi;
que efectivamente al poco rato se presentaron alli, y costo al que declara de
que [no] se les hiciese fuego pues se conocia la maljcia con que obraban sus
jefes, al mismo tiempo que la inocencia con que estaban los subalternos; que
todas las tropas que se reunieron en la citada plaza fueron los patricios, arri
befnos, andaluces, montaneses, las castas, cazadores carabineros reales de Car
los cuarto, rifles, granaderos de Liniers, husares de Pueyrredén y la artilleria
del Cabildo; que luego que éstos se hubieron apoderado de dicho pueblo Lle
garon alli los capitulares don Esteban Villanueva, don Olaguer Reynals, y
don Francisco de Neyra y dijeron que ya el sefior virrey habia hecho abdicacién
del mando; que con esta noticia se retiré la gente del cuerpo del declarante,
del de mifxones y gallegos, quedando en la plaza como unos ciento veinte hom
bres; y los dichos capitulares para el Fuerte, habiéndose encontrado a su lle
gada a él con la novedad de que el comandante de patricios don Cornelio
Saavedra estaba en la junta haciendo presente en ella al virrey que se le
habia enganado, en decir que el pueblo pedia junta de gobierno que saliese con
él a la plaza, y se desengafiaria por sus ojos que habiéndolo verificado asi su
excelencia empezo a gritar la tropa viva Liniers, igualmente que una porcién
de muchachos de todas clases que estaban reunidos y al parecer del decla
rante hablados de intento. Que de resultas de este acontecirniento, mandé su
excelencia al mayor de la plaza, con la intimacion de que rindiesen las armas
asi a los individuos del cuerpo del declarante como a los minones, y gallegos,
y que las tirasen desfilando para sus casas, a que contestaron que las armas
con que habian defendido dos veces aquel suelo para su soberano, no las en
tregaban pero si que se retirarian por no romper el fuego con sus hermanos,
lo que asi verificaron, igualmente que el declarante, habiendo tratado el po
nerse en seguro en esta plaza saliendo de aquélla en la noche de dicho dia
primero, y llegando aqui el nueve; que el dia tres del propio enero tuvo noticia
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el declarante en la casa en que estaba oculto, que el alcalde de primer voto
don Martin de Alzaga, don Esteban Villanueva, don Francisco de Neyra, don
Olaguer Reynals, y don Juan Antonio Santa Coloma estaban embarcados por
orden del virrey; que también le dijeron al que declara, de que el comandante
de patricios se habia empenado con el senor regente a fin de que imnediata
mente fuesen expatriados dichos individuos por el perjuicio que de lo con
trario podia resultar habiéndose vanagloriado aquel dia ante el virrey de que
habia dado aquellos pasos diciendo también en otro destino el citado coman
dante que mediante a que él tenia toda la fuerza, se haria lo que quisiese; que
en el propio dia le dijeron también al que declara que habian arrestado varios
oficiales, y cargadoles de grillos entre ellos a don J acobo Varela, habiéndoselos
puesto el verdugo; que asi mismo le dijeron que las tropas en varias partidas
entraban en las casas de los europeos en solicitud de las armas valiéndose de
esta ocasion para cometer varios excesos; que igualmente hace presente el ex
ponente que en los cuerpos levantados por el senor virrey, ha dado ascensos
en ellos, a toda clase de hombres viciosos, e inmorales, sin excluir presidia
rios, ladrones publicos, etcétera, que se hallan elevados hasta el grado de co
mandantes de compafnia, dando en ello una idea completa de que ha tratado y
trata de formar un cuerpo de fuerza-a toda su devocién, sin haber perdido de
vista la colocacién de varios extranjeros. Que es cuanto sabe y puede decir
sobre el particular y la verdad bajo de su juramento hecho en que se afirmé,
y ratifico habiéndosele leido ésta su declaracién, y expresando ser de treinta y
dos anos de edad, lo firmo con su merced de que doy fe. — Parodi. — Nor
berto de Quirno y Echeandia.—A.nte mi: Fernando Ignacio Mdrquez, escri
bano de su majestad.

En el mismo dia, mes y afio: mandé su merced
comparecer ante si a don Juan Fernandez Molina, vecino
y del comercio dc la capital Buenos Aires y ayudante del

cuerpo de vizcainos de ella y para que declare le recibié juramento que lo hizo
segfm forma de derecho, bajo del cuyo cargo, ofrecio decir la verdad de lo que
supiere en lo que se le preguntare. Y habiéndole sido al tenor del oficio y
decreto que preceden, después de enterado dijo: Que hallandose el declarante
en la casa de su habitacién el dia primero de enero ultimo, oy6 tocar la campana
del Cabildo a las doce del dia por la que se convocaba el pueblo; que inmedia
tamente se puso el que declara su uniforme y concurrio a la plaza punto de
reunion destinado desde la creacién de los cuerpos; que tratando de averiguar
el caso, se encontro con los dos regidores don Juan Antonio Santa Coloma, y
don Francisco de Neyra, quienes le dijeron al declarante que pasaban al Fuerte
de diputados a presentarle ls elecciones hechas aquel dia de capitulares a su
excelencia para su confirmacion; que al cuarto de hora regresaron éstos del
Fuerte y le dijeron que las habia confirmado, pero que habiendo observado
que los tres cuerpos de vizcainos, gallegos y catalanes, incompletos se halla
ban en la plaza Mayor armados, les habia jurado su excelencia pasarlos a
cuchillo por seductores, a lo que no pudo contenerse el declarante: que inme
diatamente se corrié la voz, de fuera el gobierno francés y créese una junta
de gobiemo del virreinato; que oido esto traté el que declara de hacer guardar
el mejor orden en el cuerpo, y subiendo en seguida al Cabildo se encontro
alli con el ilustrisimo senor obispo, don Pascual Ruiz Huidobro, el brigadier
Molina, y la mayor parte de capitulares; que se dirigié a ellos y les dijo que si
era posible que un francés hubiese ofrecido el pasar a cuchillo a un pueblo
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fiel, que si no les habian ensenado los papeles publicos de la metropoli, en
que se decia que ningun extranjero ni menos francés debia gobernar un pueblo
espanol, que se hallaban en Bl C&S0 de que el actual virrey, y cuantos indi
viduos de esta nacion se hallaban en la plaza estaban empleados en los cuerpos
de comandantes, oficiales etcétera, a lo que contesto al declarante el seior
Ruiz Huidobro que el pueblo pedia justicia, y se trataria de crear la junta,
mediante a haber dado tan relevantes pruebas de patriotismo a su soberano.
Que con este motivo paso el sefior Ruiz Huidobro al Fuerte con el encargo de
hacer presente a su excelencia lo que el pueblo pedia, que en seguida salio
el sefior obispo con la misma comision, quien a poco rato regreso haciendo
entender al pueblo que todo se compondria suplicando al mismo tiempo que
no hubiese derrame de sangre; que a poco tiempo de esto se aparecio don
Gerardo Esteve y Llach comandante del cuerpo de artilleria de la Union con
piezas de artilleria en la calle del Correo sostenida por alguna infanteria, de
patricios y montaieses, de orden del virrey, y halléndose a la sazon en el
Cabildo el sefior obispo se le hizo presente que dichas disposiciones no venjan
bien con lo que se habia ofrecido y que tratase de pasar con el declarante; y su
gente a dicha calle a hacer retirar la artilleria a lo que por miedo no se atre
vio a salir, que viendo que se tardaba mas de lo regular la creacion de la junta,
y que el seiior virrey dejase el mando, se enardecio el pueblo en términos de
querer avanzar el Fuerte, en donde se hallaban mil y quinientos hombres arma
dos con las mechas encendidas para los caiiones, y mediante a haberse pro
puesto el pueblo el que no hubiese derrame de sangre no se puso en practica
cl proyecto; que en este estado atravesando la plaza el ayudante mayor de
patricios a caballo lo quisieron atropellar algunos individuos de los tres cuer
pos citados, pero habiéndose arrojado entre ellos el declarante y abrazéndose
con el dicho ayudante, le dijo a su gente que la cuestion no era con los pa
tricios ni con alguna otra persona, y asi que dejasen pasar a cada uno por su
camino, que le obedecieron inmediatamente; que pasando a la sazon el bri
gadier don Joaquin de Molina por la plaza dirigiéndose para el Fuerte, le
entrego el que declara al citado para que lo acompaiase; que al poco rato paso
por la calle de San Francisco el batallon de patricios al mando de don Cor
nelio Saavedra dirigiéndose para el Fuerte, y quisieron hacerle fuego algunos
de los individuos de los otros cuerpos que estaban en la plaza diciendo eran
traidores, pero se les contuvo haciéndoles ver que cada uno estaba obligado a
obedecer y entraron por la puerta del Socorro al dicho Fuerte; que en este
estado paso el declarante al Cabildo otra vez, y encontrando en la sala capi
tular al sefnor obispo y el fiscal Caspe, les dijo que hasta cuéndo habia de
durar el resolver de una vez lo que se estaba tratando sobre el establecimiento
de la junta, a que le contestaron, que concurriesen algunos individuos a hacer
la representacion del pueblo, y éstos unidos a ellos pasarian al Fuerte a
hacerle entender, al sefior Liniers que el pueblo no conspiraba contra vida
alguna, que solo deseaba la tranquilidad del reino y seguir el ejemplo de la
metropoli que efectivamente se comisiono a don Gerardo Roch teniente de

miiones para que citase a los individuos de mayor representacion del pueblo
a fin de que concurriesen al citado Cabildo; que dejando la cosa en este
estado paso el declarante asociado del segundo comandante del cuerpo de
gallegos, el primero de vizcainos, el primero de andaluces, el segundo de la
artilleria de la Union, y don José Olza, al cuartel de montaneses, y habiéndole
preguntado el dicho segundo comandante de gallegos, a don Pedro Andrés
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Garcia comandante de ellos que, qué ordenes tenia, contesté que él a nadie
mas obedecia que a las autoridades, dando igual respuesta el comandante Llach;
y acompafiandolos estos mismos al declarante y demas hasta el cuartel de
artilleria donde se hallaba apostado un cuerpo de patricios, y dio la misma
contestacién; que con este motivo se retiraron a la plaza y encontraron al pue
blo inquieto gritando, fuera el gobierno francés, y viva Fernando séptimo, que
a estas voces se asomé el seflor `obispo al balcon del Cabildo, enseiéndoles la
cruz pectoral, y exhortandoles al sosiego, que ya la cosa estaba en buen estado,
que con este motivo lo hicieron salir a dicho sefior obispo del Cabildo y
que pasase al Fuerte otra vez donde se quedé; que haciendo la representa
ci6n del pueblo con algunos capitulares, y al poco intermedio de tiempo lleg6
a la plaza don Esteban Villanueva sindico procurador con otros tres sujetos
diciendo albricias senores que el acta se estci extendiendo de la abdicacion del
mando que oido esto, los tres cuerpos se tranquilizaron alguna cosa, y se em
pezaron a dispersar quedando un corto mimero en la plaza; que habiendo sido
llamado después de esto a todo el Cabildo al Fuerte para presenciar la abdi
cacién del mando del sefior Liniers determinaron obedecer, y el pueblo fiel
se oponia a que fuesen al dicho Fuerte recordandoles el pasaje de Bayona con
nuestros reyes; y que sin embargo de ello insistieron haciendo ver al pueblo
que no iban engafiados, y que era el principio de la felicidad del reino, y lle
gados al referido Fuerte, encontraron que efectivamente se estaba extendiendo
el acta, con el cargo de que no se habia de crear junta por ser subversiva, y
muy perjudicial a la nacién, que oy6 decir el declarante que entrando a la
sazén don Cornelio Saavedra en el Fuerte, y el mayor de plaza Cabrer, le
dijeron al sefior virrey, que no dejase el bastén que quien lo habia sostenido
hasta entonces lo haria en lo sucesivo, que el pueblo lo pedia por virrey y que
cuatro hombres seductores, eran quienes lo habian alborotado y que para cer
ciorarse pasase a la plaza en persona que con este motivo no sigui6 adelante
la abdicacién del mando, que sin duda fue simulada teniendo de su parte a
todos los comandantes de los cuerpos, excepto a los de los tres mencionados,
aunque se observara que en los individuos que componian dichos cuerpos la
mayor parte o casi todos deseaban sacudir el yugo de un tirano francés pero
la subordinacién los contenia. Que habiendo pasado a la plaza el sefnor virrey
con musica y acompanamiento de su faccion, en ocasi6n que habia mil y qui
nientos hombres formados en ella, y de los tres cuerpos con ciento cincuenta,
Saavedra, Llach y Garcia, entonaron diciendo, viva Fernando séptimo, viva
Liniers a lo que contestaron en las mismas voces el acompaiamiento que traia
y algunos individuos de la tropa que en seguida se retiraron al Fuerte en donde
se hallaban arrestados los capitulares y vecinos convocados que a las seis y
media de la tarde se intim6 la rendicién de las armas de orden de su excelen

cia a los tres cuerpos de vizcainos, gallegos y catalanes, por un edecan, o ayu
dante suyo, y se le contesté que ellos jamés sabian rendir las armas, y se
fueron desfilando con ellas por delante de las tropas que estaban en la plaza,
sin que nadie les dijese cosa alg1ma, yéndose también el declarante para su
casa en donde permanecio oculto hasta el dia cinco de dicho mes de enero
ultimo, que se embarcé para esta banda con otros cinco companeros, habiendo
llegado a esta plaza el nueve del mismo enero; que pusieron avanzadas en las
bocacalles hasta la media cuadra, 0 mas de aquella plaza; que también forti
ficaron ésta, y una guardia muy respetable en casa de madame Périchon.
Que a las once de la noche del propio dia primero oy6 decir el declarante que
el virrey habia puesto en libertad a los capitulares don Francisco Belaus·
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tegui, don Matias de Ciris, don Esteban Romero, y don Juan Bautista [de]
Elorriaga, y a los vecinos que anteriormente queda dicho, y quedado en prisién
don Martin de Alzaga, don Juan Antonio Santa Coloma, don Esteban Villa
nueva, don Olaguer Reynals, y don Francisco de Neyra, quienes fueron embar
cados en la goleta Araucana, sin mas auxilio que el traje de capitulares que
tenian puesto, acompaiados del virrey hasta la escalera en donde se incor
por6 Villanueva diciéndole al citado virrey que no les hiciese mas gravoso
su mal, y que no parecia bien que un virrey acompanase a unos desterrados
que hacia mucho tiempo esperaban esto mismo, y no venian bien los hechos
con los dichos, a que contesté dicho seiior que él no era la causa, que las
leyes lo disponian; que al siguiente dia oy6 decir el declarante que le habia
pasado el virrey una orden para que nombrasen apoderado desde a bordo, y
si algo tenian que representar lo hiciesen; que lo nombraron, y que se pre
sentaron a su excelencia a fin de que les permitiese embarcar equipaje para
ellos pues se hallaban con la ropa que unicamente tenian puesta, lo que' oy6
decir el declarante se les habia concedido, embarcandolos el martes; que ig
nora el destino que llevaron, pues solo supo el que declara que tenian vive
res para tres meses, que oyé decir igualmente que se habia dado orden para
desarmar a los tres antedichos cuerpos, por lo que con este motivo usaron de
tropelias en algunas casas; recibiendo en la calle los europeos ultrajes de la
gente mas baja de dicha capital, de que han resultado algunas desgracias;
que durante permanecié en ella oculto el declarante oyé decir habian preso
varios individuos de representacién de orden del virrey. Y responde que es
cuanto sabe, y puede decir sobre el particular, y la verdad bajo de su jura
mento hecho en que se afirmé y ratificé habiéndosele leido ésta su declara
ci6n, y expresando ser de treinta y siete aiios de edad lo firm6 con su merced
de que doy fe. — Parodi. — Juan Fernandez Molina. — Ante mi Fernando
Ignacio Marquez, escribano de su majestad.

Otrs.

En el mencionado dia, mes y aio mandé su merced
comparecer ante si a don Francisco Dionisio de Anzo,
vecino y del comercio de la capital Buenos Aires e indivi

duo del batallén de la amistad, y para que declare le recibié juramento por ante
mi el escribano que lo hizo segun forma de derecho bajo de cuyo cargo ofrecié
decir la verdad de lo que supiere en lo que se lee, y habiéndole sido como a los
anteriores declarantes después de enterado dijo: Que hallandose el declarante el
dia primero de enero ultimo en su casa en la capital Buenos Aires, oyé tocar la
campana del Cabildo y al momento las cajas por las calles la generala, con cuyo
motivo se puso su uniforme, tomo el fusil, fornituras y municiones, y se presenté
en la plaza Mayor, en la que hallé varios companeros suyos, gallegos, catalanes,
verdaderos montafieses y andaluces, que al poco rato de estar en ella compa
recio el sefior obispo, don Pascual Ruiz Huidobro y don Joaquin de Molina, a
quienes se les dijo que lo que queria el pueblo era que se crease una junta
suprema porque desconfiaban del jefe por ser francés, a lo que contestaron
dichos sefiores que se haria lo que solicitaban y encargando no hubiese de
rrame de sangre; que estando en esto vio el pueblo los preparativos que se
estaban haciendo en el Fuerte como era el de poner sobre las armas el regi
miento de granaderos de Liniers, que dos dias antes los tenia acuartelados
en el Fuerte, como igualmente los artilleros maniobrar la artilleria con mechas
encendidas, y que sabia que los caiones los tenian cargados con bala y me
tralla de algunos dias atrés, cerrar las puertas y suspender la puente levadiza,
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empezo a aclamar a Fernando séptimo y pedir se erigiese la antedicha junta;
que en esto paso al Fuerte el sefnor obispo con Molina y Ruiz, y luego que
regresaron expusieron al pueblo que la cosa iba en buen estado; que el decla
rante fue nombrado por Fornaguera y otros oficiales para que se pasase al
cuartel de patricios a informar a algunos oficiales, que lo que queria el pueblo
era la creacién de una junta y viendo que al mismo tiempo salia una partida
de dicho cuartel, se dirigié por otra calle a ver a don Francisco Pazos y su
plicarle que se encargase de la comisién que llevaba el que declara que efec·
tivamente habiéndolo encontrado y hablado sobre el particular no tuvo incon
veniente dicho Pazos en asi verificarlo; pero volviéndose a la plaza le quitaron
el arma una partida de dichos patricios que se habian apostado a la cuadra de
la plaza, a estorbar que nadie entrase en ella armado; que volvi6 el declarante
con su capitan don Norberto Quimo a reclamar el arma, y que a ambos los
mandaron arrestados al cuartel de dichos patricios donde permanecieron como
tres horas; que por ultimo los pusieron en libertad por el sargento mayor Via
monte, y se fueron a la plaza a reimirse con sus companeros; que al poco rato
salieron los sefiores capitulares del Cabildo en compania de Ruiz, Molina y
varios vecinos con direccion al Fuerte; que visto esto el pueblo g*rit6 diciendo
que no convenia que fuesen a dicho Fuerte porque aquel paraje era Bayona,
a que contestaron que no recelasen, y que no habia nada que temer; que varios
de los que estaban en la dicha plaza acompaiaron al Cabildo y demés indi
viduos hasta las puertas del mismo Fuerte las que no quisieron abrir hasta que
se retiré la gente que alli estaba; que al poco rato de esto salieron los patricios
de su cuartel, y se dirigieron a la plaza con ocho caiones de tren volante,
juntamente que los montafneses, los de Carlos cuarto y otros cuerpos, y se
colocaron frente al Cabildo abocando los ocho cafiones al pueblo, que estaba
en los balcones de aquél y abajo de ellos; que a esta saz6n llegaron tres de
los capitulares, a decirles que ya el senor Liniers no era virrey y que se estaba
extendiendo el acta para firmarla; que con esta noticia muchos de los concu
rrentes se retiraron y quedé el declarante con un numero de ciento y cuarenta
hombres; que luego salio el senor virrey del Fuerte, llego a la plaza y recorri6
la linea de las tropas que estaban de su partido, quienes lo aclamaron por
virrey, y se retiro, mandando por el mayor de plaza, que rindiesen las armas
los individuos que en ella estaban y que desfilasen para afuera, pues de lo
contrario se ordenaba hacerles fuego, a que se contesto, que no se rendian las
armas interin no volviesen los capitulares; que en esto se fueron yendo poco
a poco unos por los tejados, otros por la puerta traviesa de la casa capitular,
y los demas por donde pudieron, lo mismo que hizo el declarante, ocultandose
de estas resultas y saliendo en la misma noche de la capital, con direccién a
esta plaza, adonde entro el nueve del propio enero, sin que sepa otra cosa
alguna de lo demés que ocurrié en aquel dia, ni siguientes, siendo toda la ver
dad bajo de su juramento hecho en que se afirmé y ratifico habiéndosele leido
ésta su declaracién y expresando ser de veintinueve anos de edad lo firmé
con su merced, de que doy fe. — Parodi. — Francisco Dionisio de Anzo.
Ante mi: Fernando Ignacio Marquez, escribano de su majestad.

0;,,

En Montevideo a tres dias del mes de febrero de
dicho aio hizo su merced comparecer ante si a don
Salvador Cornet, vecino y del comercio de la capital

Buenos Aires, ayudante mayor, y capitan graduado del tercio de urbanos de
catalanes en ella, y para que declare le recibié juramento por ante mi el escri
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bano que lo hizo segun forma de derecho, bajo de cuyo cargo ofrecio decir la
verdad de lo que supiere en lo que se le preguntare. Y habiéndole sido como a
los anteriores declarantes después de enterado dijo: Que el sébado treinta y uno
de diciembre ultimo al anochecer, fue llamado el que depone por su comandante
don Olaguer Reynals, para que pasase a recibir sus ordenes en la casa capitular
en donde se hallaba con motivo de ser miembro del cuerpo municipal; que efecti
vamente habiéndolo verificado lo encontro al citado don Olaguer junto con los
demés capitulares tratando de las elecciones del Cabildo que les debia suceder, y
habiéndole preguntado el declarante el motivo de su llamamiento, le contesto
asi el referido don Olaguer Reynals, como el seiior alcalde de primer voto;
que los males que tanto tiempo habia les amenazaban, se iban a realizar siem
pre y cuando que a dicho cuerpo municipal no viniesen sus esfuerzos aquellos
fieles espafioles que hasta entonces se habian manifestado resueltos a soste
nerlo contra las asechanzas de un francés, que por desgracia, y sin haberlo
podido remediar en tiempo trataba de perder estos dominios a nuestro amado
Fernando séptimo; que varias veces les habia amenazado con las bayonetas,
que decia tenia a su favor, ya por no haber querido cederles los propios del
Cabildo, contra los que habia atentado por haberle reconvenido sobre la pro
digalidad de intereses; y ultimamente por haberle repugnado la entrega de
los donativos que se habian reumdo para las actuales urgencias de la metro
poli, cuya resistencia habian hecho por 1a distribucion que veian se hacia de
dichos caudales por el sefior virrey en individuos que no tenian mas objeto
que comprarse un partido con ellos por ser de la gente mas vil y colocar a
cuantos franceses se hallaban en aquella capital, en cuyas manos ponia la
fuerza y los primeros empleos de la miliciaz que con estos motivos se hallaban
en las mayores amarguras sin tener de su parte a la Real Audiencia, al sefior
obispo, ni otro tribunal alguno por estar todos corrompidos; que estaban se

guros que los cuerpos de patricios, andaluces, montafxeses, arribefnos, cazadores
de Rivadavia, los carabineros reales de Carlos cuarto, los husares de Puey
rredon, los cazadores de Nniiez, las castas, y por ultimo la artilleria veterana
y la del cuerpo de patriotas de la Union que hacia pocos dias la habia separado
de aquel Cabildo por quitarles este pequeno auxilio, habia dos noches que
dormian en sus cuarteles de orden de su excelencia, y que también se hallaban
bien cerciorados que para las cinco de la maiiana del dia siguiente habian de
estar todos sobre las armas bien municionados hasta segunda orden, igual—
mente que los artilleros con las mechas encendidas; que todos estos prepara
tivos sabian y era bien conocido se dirigian contra ellos para obligarlos a
cederle un derecho al virrey que éste les queria quitar, pretendiendo hacer
el Cabildo a su antojo para que a imitacion de los demés tribunales excepto
el del Consulado fuese todo una hechura suya: que a pesar de que algunos co
mandantes y gran mimero de oficiales de los cuerpos arriba dichos, poseidos
de unos sentimientos de honor, les habian ido a ofrecer sus servicios necesi

taban de que el declarante hiciese diligencia de reunir un numero de gente
para el dicho dia siguiente en atencion a que no podian hacerlo los cuerpos
de gallegos y vizcainos por haberles privado a éstos su excelencia los puntos
de reunion con motivo de haberles quitado sus cuarteles, y que quedando so
lamente el del que declara que puede ser el punto de apoyo sobre el cual
contestarian con energia a una orden que el seiior virrey acababa de pasarles
por la que les mandaba suspender el nombramiento de alférez real haciéndolo
él en don Fulano Rivadavia, fuese de la reunion de su gente interin se concluye
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la junta de letrados que habian convocado de aquellos de su mayor confianza
para resolver con mejor madurez y pulso sobre la antedicha ocurrencia. Que
efectivamente paso el declarante a su cuartel y dio la orden de parte de su
comandante al referido don Olaguer, para que los capitanes de compania es
tuviesen a la reunion de ellas en el citado cuartel a las ocho de la mafiana del
dia siguiente primero de enero, por ser su voluntad el pasarles revista de
armas; que dada esta disposicion volvio el que declara a la casa capitular, y
supo en ella que la junta de letrados habia determinado y se mando una
diputacion con un oficio a los sefxores de la Real Audiencia, consulténdole a
quién debian ocurrir para la aprobacion de las elecciones, supuesto que el
seior virrey, con motivo del casamiento que habia celebrado con su hija mon
sieur Périchon quedaba suspenso de su empleo; que a este oficio se contesto
por dicho tribunal, que era cierto que don Santiago Liniers habia delinquido
faltando a la ley, aun cuando tuviese real licencia, con el mero hecho de no
haberla manifestado, pero que las elecciones fuesen a su excelencia para la
aprobacion, que para después se dejaba el tratar sobre ello. Que estas con
testaciones y las extraordinarias disposiciones del sefnor virrey, constemaron y
pusieron en expectacion a todo el pueblo, interesandose y manifestandose por
lo mismo a favor de los padres de la patria, a excepcion de parte de la Real
Audiencia, el ilustrisimo senor obispo, don Comelio Saavedra, primer coman
dante de patricios, don Gerardo Llach, que lo es de la artilleria de la Union
y otros comandantes de los demés cuerpos que con alguna libertad se decla
raron enemigos de la justa causa del pueblo a titulo de sostener las autoridades
constituidas para disfrutar del alto aprecio a que vendian los legitimos derechos
de él. Que el domingo primero de enero paso el declarante a las siete de la
mafiana a su cuartel que esta contiguo a la casa capitular y después de haber
mandado tocar llamada varias veces a sus tambores, se reunio muy poca

gente a él a causa de que hubo poco tiempo para las citas, que a eso de las
once del dia poco mas, iba creciendo el concurso en la plaza, al paso que tam
bién se avivaba en ellos deseos de ronzper de una vez, para salir de tan tirana
opresion, y la de sustituir al virrey con una junta de gobierno que a imitacion
de las que tiene la metropoli y otros puertos se asegurasen los derechos de
nuestro amado soberano; que en este estado vio el que declara que un edecén
del general pasaba desde el Fuerte al Cabildo e imponiéndose de su embajada,
se le dijo, que ya el sefior virrey habia mandado la orden a aquél para que
hiciesen las elecciones a su servicio, que un poco después de esto, vio el decla
rante salir del dicho Cabildo para el Fuerte un coche, y preguntando a algunos
individuos que alli habia, que quién iba en él, le contestaron, que los diputados
que llevaban al seiior virrey las elecciones para su aprobacion, que el pueblo
estaba esperando con viva ansia su regreso, y que habiéndolo veriiicado dije
ron a instancias del pueblo a tiempo de bajarse del coche, que ya las elecciones
estaban aprobadas, pero que el sefnor virrey en el acto de firmarlas, les habia
expuesto haber observado el movimiento de los catalanes y del pueblo, y que
los habia de pasar a cuchillo, de cuyas resultas la alarma fue general gritando
que querian Cabildo abierto que se tratase de crear imnediatamente una junta
y [si] no quitaban del gobierno francés; que a esta sazon se llego al declarante
un soldado del cuerpo de vizcainos vecino y del comercio de dicha capital
llamado don Simon Rejas con las llaves de la torre de Cabildo en la mano
pidiéndole auxilio de algunos hombres y habiéndoselo dado a poco rato se
empezo a tocar la campana; que oido esto el declarante, con previa anuencia
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de los capitanes don Juan Larrea, y don Magin Baltasar, mandé a sus tambores
batir la generala, destacando al cargo de los mismos oficiales y los tenientes
don Gerardo Bosch, don José Sabaté, don Elias Anglada, don Ramon Malaret
y don Agustin Busquets, tropa de la de su cuerpo en las bocacalles de la plaza,
para impedir todo desorden. Que con el toque de campana y generala se hu
biese reunido todo el pueblo en la nominada plaza, a no haber tomado las
bocacalles a tres cuadras de distancia de ella el dicho don Gerardo Llach con
la artilleria que cubrian los cazadores de Rivadavia, montaiieses y carabineros
de Carlos cuarto, de modo que para abrir paso segun la oposicién del don Ge
rardo, ya era menester romper las hostilidades, lo mas que todo se procuré
evitar, pues se sabia de positivo que en caso de la menor novedad, se irian a
la plaza el segundo y tercer comandante de patricios a reunirse con los del
cuerpo del que declara, gallegos y vizcainos para presentar un cuadro que no
dejase duda de ser la causa comun y de su feliz éxito, pero como don Cornelio
Saavedra primer comandante de dichos patricios, fuese el que hablase con
anticipacién a su gente, por medio de tres proclamas que llevaba estudiadas
los dispuso de tal modo que no dio lugar a las persuasiones de los demés
habiendo oido decir el que declara a muchos de ellos en aquel acto, miren los
picaros europeos, que estaudo perdida la Espaia tratan de asegurar nuestra
esclavitud, creando um junta que toda. se ha de componer de ellos; que algu
nos oficiales y vecinos honrados salieron de la plaza a suplicarle al comandante
Llach, que retirase su artilleria, 0 que se reuniese al pueblo, y éste les dijo que
se fuesen que de no les hacia fuego, pues no recibia érdenes sino de las auto
ridades constituidas, segim asi lo oy6 decir el que declara. Que serian como
las once y media de la mafiana cuando vio que don Cornelio Saavedra con su
primer batallon sali6 de su cuartel y tomando la calle de San Francisco se
dirigio al Fuerte entrando por la puerta del Socorro, haciendo prisioneros en
su trénsito a cuantos europeos encontraban, y aun el mismo declarante, les
vio también hacer fuego a unos que se retiraban, habiendo después tenido
noticia, que de estas resultas estaba herido el capitan de su cuerpo don Ramon
Duran. Que el serior obispo, que desde el principio de la accién se habia em
peiado en ocupar toda la atencién del Cabildo, no paraba de ir de éste al
Fuerte, volviendo otra vez imnediatamente acompafiado de las diputaciones
del mismo Cabildo, que a nombre del pueblo manifestaban al gobierno la ne
cesidad en que se hallaban de atenderlo por lo justo de su solicitud, pues a
mas de los sobrados motivos que tenia desde las abdicaciones de Carlos cuarto
y Fernando séptimo a favor de Napoleon, todas las autoridades constituidas
por aquéllos, necesitaban de que el pueblo en quien recaia la soberania, las
ratificase, y podia éste sustituirlas, en otras, si lo hallaba por conveniente:
que su excelencia supuso quedar convencido, y respetar los sagrados derechos.
del pueblo, mandando en consecuencia que se reuniesen los vecinos honrados

de él, y que juntos tratasen del gobierno que habian de constituir, aseguréndo
les que desde luego extendia su abdicacion, y que de concluida habia de me
recer de los sefiores capitulares y vecinos que hubiesen formado la junta
pasasen al Fuerte a presenciar la libre y esponténea dejacion que hacia del
mando: que en vista de esto fueron los dichos diputados a la plaza y mani
festaron al pueblo el feliz estado de la cosa mandando se retirasen, pues su
excelencia habia hecho lo propio con sus tropas, y aseguraban que todo lo
habia de decidir la razén y el derecho. Que el pueblo obedecié y se retiro e
inmediatamente salié del Fuerte el batallén de patricios atravesando la plaza
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como en retirada también, mas ésta fue a replegarse e incorporarse con la
artilleria de las bocacalles, y reunida ésta y los demés cuerpos de infanteria
que la cubrian, se dirigieron al cuartel de patricios en donde permanecian
indecisos el segundo y tercer batallon; que el pueblo se empezé a retirar
como cosa de las dos de la tarde, y se acabo de exasperar con motivo de un
fuerte aguacero que sobrevino, el cual duro hasta las seis de ella; que interin
de esto habian permanecido en la sala capitular los individuos de este cuerpo,
el tribunal del Consulado y varios vecinos honrados y pudientes, convocados
en junta que presidia el fiscal Caspe y el senor obispo, y como cesase el agua
volvio a reunirse en la plaza en el mejor orden un corto numero de gentes
saliendo los individuos de la junta y dirigiéndose al Fuerte; que en su carrera
pretextaban al pueblo la seguridad de los capitulares pero como éste los gri
tase, que no fuesen y que tuviesen presente lo ocurrido en Bayona con nuestro
amado Fernando séptimo, el sefnor fiscal y su senoria ilustrisima (éste cru
zando las manos sobre el pecho y besando el pectoral) les aseguraba la buena
fe con que se procedia, diciendo respondian de ella; que con el mayor des
consuelo, condescendié el pueblo, y entrando todos los de la junta en el Fuerte,
se pusieron en movimiento las tropas y saliendo del cuartel de patricios toma
ron por la calle de Sa.n Francisco y vinieron a desplegarse en batalla al pie
de la Recova frente del Cabildo, cuyos individuos eran los tres batallones de
aquéllos, el de Rivadavia, el de Carlos cuarto y los de las castas con ocho o
nueve piezas volantes, destacando al mismo tiempo algunas companias a ocu
par las alturas de la Recova y azoteas de la plaza, presentando con este hecho
un verdadero plan ofensivo, reuniéndose en seguida una compania de grana
deros de Liniers, que salié del Fuerte, y el batallén de andaluces que la hizo
de su cuartel, cerrando de este modo los éngulos de la plaza; que en esta dis
posicién el sefior mayor de ella don José Maria Cabrer, fue al cuartel del que
declara y habiéndole intimado de parte de su excelencia que hiciese salir en
desfilada la gente armada que tenia en él a rendir las armas en medio de la
plaza, le hizo ver que ya todos lo habian hecho para sus casas y que él solo
habia quedado; que visto esto subié al Cabildo el nominado mayor de plaza,
e hizo la misma intimacién a los gallegos y vizcainos y los pocos que habian
quedado se fueron por la puerta falsa del expresado Cabildo. Que ha oido
decir el declarante a algunos soldados de patricios, que tenian la orden de hacer
fuego al Cabildo, pero que los detuvo el haber visto sacar a los balcones de él
el real estandarte que batiendo gritaba el pueblo viva Fernando séptimo, el
excelentisimo Cabildo y fuera el mal gobierno, a cuyas vivas habia contestado
el comandante Llach; viva Fernando séptimo y el senor Liniers, lo que repi
tieron también una porcion de muchachos, negros y mulatos, sin duda pagados
para el efecto; que no sabe el declarante qué otras ocurrencias hubo en el
Fuerte, pero si vio salir a su excelencia, y recorriendo las filas de sus soldados
en la plaza, recibié hasta besos de los muchachos y esclavos que en su transito
le tendian sus bonetes para que los pisase, haciendo con esto para el precio
de la libertad con que desde mucho tiempo a esta parte les permitia aquellas
diversiones publicas que notoriamente y con tanto empefno les habian prohibido
los anteriores virreyes; que también oyé decir que a los senores capitulares
y demas miembros de la junta se les intimo por su excelencia que quedaban
presos en el Fuerte en donde ni una silla en qué sentarse tuvieron hasta que
los embarcaron para extraiiarlos, recibiendo en el interin los mayores escarnios
de los oficiales del partido de Liniers, expatriando de ellos a don Martin de
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Alzaga, don Juan Antonio Santa Coloma, don Olaguer Reynals, don Esteban
Villanueva, don Francisco de Neyra, y puesto en libertad e1 resto. Que cuando
el declarante se retiraba para su casa vio una partida de patricios en la boca
calle, e informéndose de los vecinos, de qué era el objeto de aquellos indi
viduos, le expusieron, que detenian y llevaban preso a cuanto minon, gallego
0 vizcaino pasaba por ella; con cuyo motivo suspendié su marcha y se oculté
estandolo toda la noche; que al dia siguiente tuvo noticia que a las dos de la
mafiana don Gerardo Llach con una partida de tropas de patricios lo habia
ido a prender a su casa de orden del gobiemo descerrajando la cerradura a
balazos, de cuyas resultas casi mataron a su consorte, y entrando en ella como
no le hallasen hicieron algun saqueo; que también le dijeron que seguian
prendiendo a otros oficiales y vecinos que se habian hallado en la plaza, con
cuyo motivo se vio precisado a hacer fuga abandonando su familia e intereses,
pues sabia el que declara que su persecucién habia de ser muy terrible, porque
Liniers hasta el dicho dia primero de enero lo consideraba como uno de los
mayores amigos de su confianza; le habia manifestado sus planes de indepen
dencia, aunque bajo el colorido de proteccién de artiz C9 [sic], cuya confianza le
empezo a hacer después de la formacién de la Junta de gobiemo de esta plaza,
diciéndolez Cornet, ya empezé a ver el desengaio, después que uno se mata
en discurrir planes y detalles tan interesantes a la felicidad del pais; éste es
el pago que recibo: Elio, Murguiondo y Balbin que deben, sus empleos a mi
generosidad, son los primeros ingratos que frutan aquellas ventajas que yo
de acuerdo con su senoria ilustrisima, procurdbamos a las ciencias, artes y
agricultura, de modo que este feliz suelo podia florecer sobre todos, pero no
tiene remedio, la han de pagar; ya en este correo su senoria ilustrisima
les empieza la guerra de la religion que tanto influye en la plebe, también los
seiiores fiscales me favorecen mas de lo que se podia esperar y si esto no
bustase cuento con vuestra merced, que sin dar parte a su comandante, me
procurard cien hombres determinados, sin decirles nada del objeto, que con
cuatrocientos rmis que tengo hablados, el mando de vuestra merced en segundo
lugar, y del sargento mayor de patricios Viamonte, en primero, saldrcln de
ésta por mar en cuatro balandras, y con el partido de la marina y otros cuyos
planes le detallo, no dudo conseguir una sorpresa, siendo el primero objeto de
quitar la cabeza a estos tres rebeldes. Que de todo esto y cuanto mas le ma
nifestaba su excelencia daba cuenta el declarante al excelentisimo Cabildo,
por lo que consideré que su persecucién habia de ser la mas escandalosa y
vino por lo mismo a ampararse en esta ciudad, como antes deja expuesto a la que
llegé el once de enero ultimo. Que asi mismo aiade a ésta su declaracion para los
efectos que puedan convenir, que sabe de ciencia cierta que mucho antes de
la venida del emisario francés monsieur Sassenay a este puerto, habiendo te
nido noticias el excelentisimo Cabildo de Buenos Aires, que unos comerciantes
de alli pasaban circulares a las casas de comercio francesas, se ech6 encima de
los denunciados, y les hallé como unos trescientos ejemplares de los cuales
tuvo uno el declarante en su poder que impresos de orden superior era su
contenido en sustancia, reducido a decirles a aquellos sefnores que siendo muy
probable que a la conclusion de los negocios entre Francia y Espana, disfru—
tasen los individuos de aquella nacion del libre comercio de estas Américas,
que bajo este concepto formaban una sociedad con el titulo de Torres y Ca
baias, cuyos fondos y acrisolada conducta aseguraban los intereses de aquellos
que se aviniesen a ello. Siendo cuanto tiene que decir y declarar sobre el
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particular, y toda la verdad en cargo de su juramento hecho en que se afirmé
y ratificé habiéndosele leido ésta su declaracion expresando ser de veinti
séis anos de edad lo firma con su merced de que doy fe. — Parodi. — Salvador
Cornet. — Ante mi: Fernando Ignacio Marquez, escribano de su majestad.

Otra.

En Montevideo a seis dias del mes de febrero de

dicho aio: en prosecucién de estas diligencias hizo su
merced comparecer ante si a don Pedro Botet vecino y

del comercio de la capital Buenos Aires, y teniente del cuerpo de mifnones en
ella, y para que declare le recibié juramento por ante mi el escribano que lo hi
zo segan forma de derecho, bajo de cuya gravedad ofrecié decir la verdad de lo
que supiere en lo que se le preguntare. Y habiéndole sido como a los anteriores
declarantes después de enterado dijo: Que lo que ninicamente puede decir el de
clarante en punto a lo que ha sido interrogado es: que el dia primero de enero
frltimo entre once y doce de la mafnana hallandose en su casa, oyé tocar gene
rala por las calles de dicha capital; que con este motivo se dirigio hacia la
plaza Mayor, y una cuadra antes de llegar a ésta, pasando por el cuartel de
los cazadores de Rivadavia, fue detenido por éstos hasta las dos de la tarde,
que después de haberlo desarmado bajo palabra de honor lo dejaron ir a su
dicha casa, en la que se mantuvo sin salir mas de ella; que con este motivo ignora
lo que ocurrié aquel dia en la expresada plaza, asi con los capitulares como
con los demas individuos que en ella habia: que al dia siguiente se oculté el
declarante temeroso de que lo prendiesen a causa de que no distinguian a
nadie: que tuvo noticia haberlo solicitado en su casa para el efecto una partida
de patricios y otra de mulatos: que después de esto oyé decir el que declara
que habian preso y embarcado a algunos de los capitulares, y puesto e.n liber
tad a otros de ellos mismos y particularmente a los que no eran europeos;
que a mas de éstos, también le dijeron estar presos otros varios sujetos asi
de los cuerpos de mifiones, como del de gallegos, y vizcainos: que a los ocho
dias desde el en que sucedié la referida ocurrencia, salié el declarante a la
calle y se estuvo en la citada capital hasta el dia veintiséis del propio ene
ro que se embarcé para esta plaza sin que en el interin permanecié alli
le hubiesen dicho cosa alguna: Y responde. Preguntado si antes de salir el
declarante de la capital Buenos Aires habian llegado algunos buques extran
jeros, con qué clase de cargamentos, y si se les permitieron o no descargar,
dijo: Que llegaron dias antes del de la salida del que declaraba a aquellas
balizas, cinco fragatas y dos bergantines ingleses; que el gobierno no les
permitié desembarcar cosa alguna, pero si oyé decir a varios individuos de
que se habian desembarcado bastantes géneros de contrabando, y que aun
el declarante ha visto estar vendiendo algunos de ellos; y que impuesto ahora
del estado de esta plaza, no le queda duda que los géneros estan mas baratos
en aquélla, siendo cuanto sabe y puede decir sobre el particular, y la verdad
bajo de su juramento hecho en que se afirmé y se ratifico habiéndosele leido
ésta su declaracién, y expresando ser de treinta y cuatro aiios de edad, lo
firmé con su merced, de que doy fe.—Parodi.—Pedro Botet.—Ante mi:
Fernando Ignacio Marquez, escribano de su majestad.

Ou-,_

En Montevideo a siete dias de dicho mes y afro:
Continuando estas diligencias hizo su merced compare
cer a don Ramén Malaret, avecindado en la capital Bue

nos Aires y teniente del cuerpo de mifnones en ella, y para que declare le recibié
juramento por ante mi el escribano que lo hizo por Dios nuestro Senor y una
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serial de cruz segun forma de derecho bajo de cuyo cargo ofrecio decir la verdad
de lo que supiere en lo que se le preguntare. Y habiéndole sido como a los an
teriores declarantes, después de bien enterado dijo: Que el dia treinta y uno de
diciembre del aio proximo pasado, dio orden el comandante de su dicho cuerpo
don Olaguer Reynals para que al siguiente dia primero de enero ultimo estu
viesen todos prontos en el cuartel a las siete de su manana para pasar revista
do armas: Que con este motivo concurrié el declarante a él vestido de pai
sano, pues ya estaba enterado de lo que habia de ocurrir aquel dia, pero que
después mandé por su uniforme y se lo puso alli mismo; que permanecieron
todos juntos hasta las once, u once y media de la manana, que habiendo oido
taiier la campana del Cabildo, salieron para la plaza Mayor en la que se
apostaron; que a poco rato tomaron las bocacalles de ella para no permitir
que entrase individuo alguno de los que sabian no convenia lo hiciesen, cuya
operacion vio también el que declara hacian los patricios con la gente europea
que armada venia para la dicha plaza pues se habian fijado cuadra y media
distante de ésta, y no solamente los dejaban pasar, sino que también los arres
taban en su cuartel, habiendo herido en la cuadra de San Francisco dichos
patricios a un capitan de su mismo cuerpo porque se venia a la plaza, a re
sultas de unos tiros que dispararon de fusil; que después de esto se volvieron
a reunir a la plaza con los vizcainos y gallegos, a la sazon de que ya habia
ido el Cabildo al Fuerte, en cuyo estado vio el que declara que venian los

patricios por la calle de San Francisco con artilleria hacia la plaza, y entrando
en ella se formaron en batalla en frente a la Recova, colocando los canones
como para hacer fuego a la casa capitular y al cuartel del declarante que
esta contiguo a ésta, y en seguida llegaron los cuerpos de arribefios, monta
neses, andaluces, los de Carlos IV, granaderos de Liniers, las castas y otros
cuerpos y formaron cuadro; que después llego el virrey, y les dijo que si
querian dejaria el baston a que le contestaron que no, besandole unos los
pies y otros haciendo actos de alegria por ello; que ocurrido esto se retiré
al Fuerte el citado sefior virrey, y el declarante lo hizo también para su casa;
que luego traté de volver a ella y no le dejaron entrar en las bocacalles, las
tropas que las cubrian, lo mismo que hacian con otros individuos; que no
sabe lo demas que ocurrio en dicha plaza Mayor aquel dia; que a las dos
de la manana del siguiente dia, fueron a la casa del declarante, el coman
dante de artilleria de la Union don Gerardo Esteve y Llach, un capitén de
patricios y tres individuos mas, segun asi se lo dijo la dueia de ella, y se
llevaron preso al capitén de mifiones don Ramon Larrea, que el declarante
se mantuvo oculto en un cuarto de la misma casa, y tratando de vestirse no
encontré botas suyas ni de los demés individuos que con él habitaban para
ponérselas por habérselas llevado como también unos relojes y cubiertos de
plata de la mesa: que a las cuatro de la dicha manana volvieron a llamar a
la ipuerta de la casa del declarante, con cuya novedad sin esperar a saber
quien era, y con el antecedente antedicho, salto la pared del corral y fue a
salir a la casa del real Consulado, y tomando la calle de huida para afuera
de la ciudad, lo encontro a las seis de la manana una partida de la plaza
mmediata a la iglesia de recoletos, y lo apreso dejéndolo después en libertad
por treinta pesos fuertes que les dio el que declara a los individuos de que
se componia dicha partida; que siguié su trénsito hasta el bafiado que esta
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abajo de la citada iglesia, en donde se mantuvo oculto hasta saber el resul
tado de las cosas; pero como tuviese noticia el declarante de que estaban
prendiendo a varios individuos de orden del senor virrey y que a menudo
iban a su casa solicitandolo para hacer lo propio con él, determiné el venirse
para esta plaza, lo que verifico saliendo de aquel paraje el dia de Reyes y
llego a éste el veinticinco de enero anterior; que en la misma noche del
primero de éste, habiendo mandado el que declara a que le trajesen la ropa
que tenia en su cuartel, le dijeron que todo lo que habia alli lo habian sa
queado, lo mismo que tenian hecho en los cuarteles de gallegos y vizcainos;
que también oyé decir que el serior virrey habia embarcado cinco de los
capitulares, sin saberse su destino, habiendo puesto en libertad a. los demas;
y que durante permanecieron arrestados en un cuarto del Fuerte ni una silla
les habian puesto para que se sentasen, pues las que en él se hallaban se las
].levaron; que es cuanto ha visto y oido decir sobre lo ocurrido en la citada
capital en los dias que se expresan. Y responde. Que todo es la verdad, bajo
de su juramento hecho en que se afirmo y ratifica habiéndosele leido ésta
su declaracian y expresando ser mayor de treinta anos de edad, lo firma
con su merced de que doy fe.—Parodi.—Ram6n Malaret.—Ante mi: Fer
nando Ignacio Marquez, escribano de su majestad.

Montevideo, febrero siete de mil ochocientos nueve. —Remitase esta su
maria en el estado en que se halla, al senor gobernador y presidente de la
Junta de gobiemo de esta plaza, para que en su vista se sirva determinar lo
que sea de su agrado.—Parodi.—Ante mi: Fernando Ignacio Marquez, es
cribano de su majestad.

Oticio.

Acompaio a usia en fojas utiles, la sumaria infor
macién obrada con los oficiales de los cuerpos europeos
de vizcainos, catalanes y gallegos de la capital Buenos

Aires, que han llegado a esta plaza huyendo de la persecucion y opresion del
excelentisimo sefior virrey de estas provincias, a resultas de los acontecimientos
ocurridos en dicha capital el dia primero de enero ultimo, segun usia me previno
por su oficio de veinticuatro del mismo, a fin de que en su vista determine lo
que sea de su agrado, habiéndola dejado abierta este juzgado para continuarla
siempre y cuando que convenga. Dios guarde a usia muchos aiios. Montevideo,

'febrero siete de mil ochocientos nueve.-—Pascual José Parodi.—Sef1or go
bemador y presidente de la junta de gobierno en esta plaza.—Montevideo
nueve de febrero de mil ochocientos nueve.—Hoy dia de la fecha de man
dato de los sefiores presidente y vocales de la Junta de gobierno de esta plaza
despaché testimonio del expediente que antecede. Lo anoto para que conste.
Cavia.

Concuerda con el expediente original de su tenor a que me refiero. Y de
mandato verbal de los sefiores presidente y vocales de la Junta de gobierno de
esta plaza signo y firmo la presente en Montevideo a ocho de marzo de mil
ochocientos nueve, y en este papel comun por no usarse del sellado. —Pedro
Feliciano Sainz de Cavia, escribano de su majestad. (Hay un signo y una
riibrica.)

Damos fe de que don Pedro Feliciano Sainz de Cavia de quien se halla
eutorizado el testimonio que antecede, es tal escribano de su majestad segun
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se titula y secretario de la Junta de gobiemo de esta plaza, fiel, legal y de
confianza, y a los documentos que por cualesquiera de ambas representaciones
autoriza, y despacha, siempre se les ha dado y da fe y crédito judicial y extra
judicialmente. Y para que conste damos la presente en ésta muy fiel, y recon
quistadora ciudad de Montevideo, fecha ut supra.

Manuel José Sainz de Cavia, escribano de su majestad.
Fernando Ignacio Marquez, escribano de su ma

jestad. — José Eusebio Gonzalez, escribano de su
majestad.

Olielo de don Martin de Gony a. don Benito Ramon de Hermlda remltléndole de real
orden testimonio de las ocurrencias de Buenos Aires del dis 1* de enero, que le remitlé

la Junta de Montevideo

[Real Alcazar de Sevilla, 8 de junio de 1809]

Excelentisimo seiior.

Paso a vuecencia de real orden el testimonio que remite la Junta de
Montevideo de las ocurrencias de Buenos Aires del dia 19 de enero de este aio,
para que por la secretaria del cargo de vuecencia se le dé el curso que corres
ponda. Dios guarde a vuecencia muchos aios.

Real Alcazar de Sevilla, 8 de junio de 1809.

Senor don Benito Raman de Hermida.
Martin de Garay.

[Archivo General de Indias, Sevilla. Estante 123, cajan 1, legajo 14. Signatura 11lO
derna, Seccian V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 141. Transcrito de: FAcUL·rAn on
Fmosori.4 Y Lrrms, Ssccrou nz Hrsronu, Docurnentos relativos a los antecedentes de la
Independencia de lo Repablica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 332-369, mlm. 33.]



CARTA QUE ELEVAN A SU MAJESTAD LOS APODERADOS DE
LOS CAPITULARES DE BUENOS AIRES DESTERRADOS Y PER
SEGUIDOS POR EL VIRREY DE AQUELLA CIUDAD, MANIFES
TANDOLE LA MALA FE CON QUE EL GOBIERNO HABIA PROCE
DIDO CON ELLOS, Y LOS SUPUESTOS DELITOS QUE SE LES
IIVTUTAN, ESPERANDO QUE SE ESCLARECERA LA VERDAD

Los spodendos de
los capltulnrea do In
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scguldoe por cl vlrrey,
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upenn tenga Iunr ls
verdad y In justlcis.

Y LA J USTICIA

[Buenos Alrw, 25 de enero de 1809]

Senior:

Aunquc en Ia principal rcprescntacién, que eleva
mos a su majestad, a nombre de nuestros oprimidos
instituyentes suplicamos no hiciese juicio de las actua
ciones que se remitan ahora, porque todas son efecto
del terror que oprime a estas gentes, los posteriores
conocimientos que hemos adquirido de las iniquidades
que se cometen en ellas, nos obligan a representar nue
vamente esforzando aquella suplica, para precaver los
males que la falta de prevencién en esta parte pudiera
causar a nuestros representados. E1 horror con que al
gunos declarantes se retiraban del foro escandalizados
de las maquinaciones con que se pretendia formar de
litos a los capitulares desterrados nos movi6 a solicitar
algun conocimiento del proceso, y a los primeros pasos
encontramos, que los principales exponentes y acusa
dores, son aquellos mismos comandantes, que dispersa
ron la gente reunida en la plaza y que constituidos ins
trumentos ciegos de los caprichos del gobiemo, no se
consideran seguros, mientras no saquen criminales a sus
contrarios.

Vuestra majestad vera muy bien que unos hombres personalmente empe
iados en este negocio, no pueden tener la debida imparcialidad para testificar
en él, y aunque esta sola circunstancia es bastante para inutilizar su testi
monio, sus calidades personales, fundan una presuncién mas temible, que el
mismo impedimento legal que les resulta del personal interés que toman en
la causa.

Reservando para mejor oportunidad el origen y carrera de estos indi
viduos, baste decir, que temerosos del funesto resultado que corresponde a sus
acciones, odiados del pueblo, despreciados de los hombres honrados, acosados
de los acreedores a quienes los respetos del virrey (micarnente contienen, cons
tituidos en un rango contrario a sus principios, y que en un gobierno arreglado



BIBLIOTECA DE MAYO

no pueden sostener, halagados con promesas de grandes premios, y con la
actual impunidad de que gozan, en nada reparan como pueda conducir a sus
ideas, y nada omitieron para condenar a unos hombres a cuya justificacién
debe ser consiguiente su ruina.

Qujza en esta misma fecha se participa a vuestra majestad, por el go
bierno un hecho que por si solo suministra cuantas presunciones se necesitan
para afianzar el concepto que expresamos. Apenas empezaron las actuaciones
es cuando principiaron igualmente premios militares entre los que las for
maban; la América jamas ha visto sucesos tan escandalosos; a todos los mili
tares veteranos y voluntarios que sostuvieron al virrey se ha dado un grado
mas (aunque los comandantes voluntarios aparentan no aceptar hasta la apro
bacion de vuestra majestad, para obligar mas de este modo) de suerte que
han resultado coroneles, brigadieres, capitanes de navio, y empleos que ente
ramente exceden las facultades del virrey.

Vuestra majestad, se asombraré precisamente que un virrey de América
se haya avanzado a conferir semejantes empleos; el pueblo esta escandalizado
al ver que en la defensa del cinco de julio no se consideré aquél autoridad
para aliviar con un pequeno grado la desolacion y amargura de los defensores
de la patria, acreditando que no considera tanto mérito en los servicios impor
tantes hechos a la corona como en los que se hacen a su persona, y nosotros
fundamos una justa sospecha de que unos hombres que son halagados de este
modo, no pueden testifiicar sinceramente sobre un negocio en que su protector
esté tan interesado.

Nosotros prometemos justificar plenamente cuanto ahora indicamos y
esperamos de vuestra majestad, que en consideracién a la calidad de estos
comandantes y al interés individual que tienen en la causa, se les dé el debido
resguardo a sus declaraciones, hasta que en juicio arreglado a derecho, y bajo
el conocimiento de un juez imparcial se descubran verdades que el terror tiene
ahora ocultas, y se esclarezca la intriga, y descarada mala fe con que en las
actuaciones reclamadas se ha procedido.

Dios guarde a vuestra majestad muchos aios para la felicidad de la
monarquia.

Buenos Aires a 25 de enero de 1809.

Senor.

Juan Francisco de Minondo. — Agustin de la Lama.

[Archive General de Indias, Sevilla. Estante 123, cajén 2, legajo 5. Signatura mo
dema: Seccion V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 157. Transcrito dn: FAcUr.·ru> nz
Fmosorin Y Lzrms. Szccrou nz Hrsronui, Documentos relativos a los antecedentes de la
Independeneia de la Repéblica Argentina, Buenos Aires, 1912, pags. 189-191, num. 17.]



[MEMORIAL DE AGUSTIN DE LA LAMA AL REY, INFORMANDO
SOBRE EL SAQUEO I·IECHO EN CASA DE SU SUEGRO Y

REPRESENTADO ESTEBAN
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VA]
[Buenos Aires, 28 de enero de 1809]

Seior.

La repeticién de agravios y violencias con que el
virrey de estas provincias procure saciar su saia contra
los capitulares desterrados precisa a multiplicar repre
sentaciones, que manifiesteu a vuestra majestad los
nuevos stentados que sun no se habian cometido cuando
aquéllos se expatriaron.

Apenas desaparecié e1 buque que conduce a los
capitulares a un penoso destierro, cuando el odio que
hasta entonces se habia ejercitado contra sus personas
se convirtio a sus caudales, y suponiendo que ningunos
eran mayores que los de mi padre politico don Esteban
Villanueva, se resolvié e1 saqueo de su casa verificén
dolo del modo mas escandaloso, mas inhumano y mas
violento que pudiera practicarse por tropas insolentes
apoderadas de u.1 pueblo enemigo.

E1 dia nueve a las once de la maiana, se apoderé
de la casa el sargento mayor de plaza don José Maria
Cabrer, el comandante de artilleros voluntarios don Ge
rardo Esteve y Llach, y una compaiia de patricios. Inme

diatamente intimése a nombre del virrey para que manifestase los caudales
de mi suegro que dijeron estar guardados en un sumidero secreto, me sostuve
en que nada sabia de aquel dinero creyendo que de este modo evitaria su
escandaloso saqueo.

Pero aumentando el empeno de los satélites introdujeron picos, azadas y
todos géneros de instrumentos; empezaron a probar excavaciones en todas las
piezas del patio, dividieron la familia llenéndola de centinelas de horror y
consternacion, trataron de amedrentar al cajero con amenazas sustituyendo
promesas apenas conocieron que el temor era insuficiente, registraron con
insultos y feroces ademanes toda la casa hasta un cuarto alquilado de la calle
y segun la algazara que se percibio como a las 6 de la tarde descubrieron el
boquete. A las 11 de la noche se me previno hallarse franco el dinero para
que asistiese a la inspeccién que anticipadamente solicité llamando al escri
bano por tenerme incomunicado cediendo a la necesidad de poner un mozo
y un nino de catorce afnos por si de noche podian vigiar mas de veinte soldados
y negros que intervinieron en la faena.



E1 paraje donde estaban los caudales era un sumidero antiguo de la casa
en que don Esteban Villanueva habia ocultado en monedas de oro y plata los
fondos de 10s comerciantes de Cadiz, para evitar los riesgos que corrio esta
ciudad en la toma y ataque de los ingleses y desde entonces se mantenian en
aquel lugar esperando que cesase la interceptacién de los mares y dispusiesen
sobre ellos sus propios duenos como 10 han verificado algunos.

Enajenados de gozo con este hallazgo, se entregaron a todos los transpor
tes de una frenética alegria, se fueron turnando para bajar a él y sacar por
medic de sacos atados en sogas las monedas que estaban confundidas y mez
cladas con la tierra y el comandante Llach, fue de los primeros que entraron
al sumidero manteniéndose en él por mas de dos horas con el pretexto de que
llovia.

La oscuridad de 1a noche, la libertad con que todos entraban y salian
sin ser registrados, las operaciones de lavar la moneda y separar las de oro
de las de plata, la calidad de los sujetos que intervinieron en este acto, todo
concurria a proporcionarles considerables robos. Hay vecino que vio a Llach
ir a su casa a 1a madrugada con pretexto de mudarse, y que casi no podia
moverse por el peso de las onzas de oro que Ilevaba en e1 vestido y entre las
botas. Los soldados confiesan ingenuamente que no se resistieron a la tenta
ci6n, y el gobierno se la franqueo de modo que se reanudo la guarda de patri
cios en los artilleros de que es comandante Llach como a las nueve de la noche,
y aunque no puedo determinar la cantidad robada me consta que no baja de
setenta mil pesos.

Este es un escéndalo, seior, que no solamente ha Ilenado de constema
ci6n, y terror a todos los comerciantes y vecinos de esta despreciada ciudad
sino que puede producir con el tiempo las mas lamentables consecuencias.
Los soldados han recibido una Ieccién de gobiemo para cometer robos y sa
queos siempre que el desorden y aniquilamiento de la real hacienda entor
pezca la satisfaccién de sus sueldos, y ya es un principio de honor establecido
entre e11os, que teniendo bayonetas y habiendo vecinos ricos, no les faltaré
el dinero que necesiten.

Hasta aqui se habia contentado el virrey con dilapidar los fondos de la
real hacienda, aniquilarla enteramente y apoderarse aun de aquellas canti
dades que habia reunido la generosidad de los vecinos para donativo y alivio
de las urgencias de 1a metropoli; habia dado el inaudito escandalo de qua
una colonia tan rica no contribuyese con un peso a su metropoli, descubriendo
el origen de esta conducta en estar sujeta a un virrey francés y ser Francia
contra quien debia convertir Espana nuestros socorros; pero ultimamente no
se contenta con aquellos hechos, y lleva la desorganizacién de su gobierno
hasta atacar publicamente 1a seguridad de los particulares.

Cuando esta ciudad estuvo ocupada por los enemigos de 1a corona se
respetaron nuestras personas, ahora se ultraja, se arruina, se destierra a los
mas honrados espanoles que con sus caudales y personas sostuvieron el peso
de la calamidad mientras el virrey y los demés magistrados fugitivos en la
campana, esperaban el éxito de nuestros sacrificios para gozar tranquilamente
del fruto de nuestra victoria.

Cuando los ingleses entraron en esta ciudad aun entre el furor del com

bate se encontraban oficiales que sensibles a nuestra desgracia evitaban en
la tropa e1 desenfreno del saqueo, ahora no se halla entre nosotros un magis
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trado que contenga al virrey en unos atentados que nada ceden a los que los
egercltos de su nac16n han cometido en nuestra metrépoli; éstas son, senor,
unas reflexiones muy aflictivas, y humillantes, que casi nos conducen a extre
mos de desesperac1on al ver que es imposible todo remedio que no venga
del poderoso brazo de vuestra majestad.

Aunque conocia la inutilidad de todo acto legal en el presente sistema,
sm embargo presenté al mismo virrey dos memoriales de que acompaio copia
certificada *, hasta ahora no se ha puesto providencia alguna y ultimamente
ha contestado el escribano a mis repetidas reclamaciones, que no habiendo
proced1do formalidad al acto del saqueo se estaba recién formando el proceso
para colorir aquel procedimiento.

A nombre pues de mi desterrado padre, a nombre de los comerciantes
de la Peninsula, de quien son estos fondos, suplico a vuestra majestad que
los empleados civiles y militares entre quienes se han distribuido vayan
dejando en arcas reales la mitad de su sueldo hasta el completo de la cantidad
robada, mandando que ésta se entregue inmediatamente de los fondos de la
real hacienda para conservacién del crédito de la casa, y cubrir a los intere
sados de la Peninsula sus respectivos haberes.

Dios guarde a vuestra majestad para consuelo y felicidad de sus afligi
dos vasallos muchos afnos.

Buenos Aires, enero 26 de 1809.

Senor

Agustin de la. Lama.

[Anexo a la carta de Placito Villanueva a su majestad de 23 de mayo de 1809,
en Archivo General de lndias, Sevilla. Estante 123, cajén 2, legajo 5. Signatura moder
na: Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 157. Transcrito de: FAcut.·rAn DE Fn.o
soria Y Lzrnuls, Snccxbu nn: Hrsrosn, Documtntos relativos a los antecedentes de la inde
pendencia de la Repniblica Argentina, Buenos Aires, 1912, paginas 311013, nfnmero 31.]

E1 primer escrito se fecha en Buenos Aires, el 18 de enero de 1809..y en. él se
recuerda el escrito elevado el dia 12, en el que se pedia testimomo de la provxdencna por
la que se mando etectuar la extraccién del caudal depositado en el sotano de la casa de
Esteban Villanueva; y el segundo se data.en el mismo lugar, a 20 de enero del propio
ano, testimonio firmado por el escribano Narciso de Yranzagua, en el que consta que
presento los dos escritos al escribano de gobierno, Juan Ramon de Basavilbaso, qunen le
manxtesto que habia procedido con respecto a lo que especifican ambos escritos de acuerdo
con orden verbal del virrey Liniers. Habiéndole expresado Basavilbaso que este asunto
no corria por su escribania, silo por la secretaria del virrey, que atendia interinamente
Manuel Vélez. concurrio a la fortaleza, haciendo entrega Yranzagua de ambos escritos
en propia mano. [N. C. E.]





CERTIFICACION DE DON JOSE DE LLANO, SECRETARIO Y
ARCHIVERO DEL CABILDO DE BUENOS AIRES, I-IECHA POR
DISPOSICION DEL CABILDO, ENTRE OTROS PORMENORES,
SOBRE ELECCION DE LOS SENORES QUE EN LOS CARGOS

CONCEJILES HABIA DE HACERSE EN EL PRESENTE ANO

Nfunero 3.

[Buenos Aires, 7 de marzo de 1809]

Don José de Llano secretario y archivero del exce
lentisimo Cabildo, justicia y regimiento de esta capitaL
Certifico en cuanto puedo y debo, que en la manana del

dia primero de enero del presente aio, y como a las siete de ella, congregados
los seriores que componen este excelentisimo ayuntamiento, a saber, don Martin
de Alzaga y don Matias de Cires, alcaldes de primero y segundo voto; don Ma
nuel Mansilla, alguacil mayor; regidores, don Juan Antonio de Santa Coloma,
don Francisco Antonio de Belaustegui; don Juan Bautista de Elorriaga, juez di
putado de policia; don Esteban Romero, defensor general de menores; don Ola
guer Reynals y don Francisco de Neyra y Arellano, defensor de pobres
y fiel ejecutor por turno, y el caballero sindico procurador general don Este
ban Villanueva, en la sala capitular destinada a la celebracion de sus acuer
dos y con el objeto de proceder a las elecciones de los seiores que en el afio
presente habian de sucederles en los cargos concejiles, y a la de los demés
de republica en los partidos de su distrito y jurisdiccion, mandaron exten
der y firmaron antes del acta de elecciones, una en que se acordé oficiar en
su oportunidad al excelentisimo sefior virrey (pues no lo permitian entonces,
segun que asi se expuso en la misma, las circunstancias de aquel dia objeto
de su concurrencia y estrechez del tiempo que mediaba para dicha eleccion)
sobre la novedad no menos estrepitosa y de escéndalo para su publicidad, que
ofensiva al honor y comportamiento de este excelentisimo ayuntamiento, que
en éste y cuantos otros actos y funciones ocurrieron en todos tiempos y cir
cunstancias, ha dado las mas remarcables y relevantes pruebas de su singu
1a.r vasallaje, fidelidad, patriotismo y constante propensién a la tranquilidad
y seguridad publica, cual era la que desde la noche anterior, y con muy medi
tadas y anticipadas érdenes se habia cargado de nuevo la artilleria de la
real fortaleza (precaucion y recursos que se notaban desde principios de
octubre anterior) y acopiado en ella todos los preparativos, municiones y
completa guarnicién, que indicaban un inminente y préximo riesgo, sin duda
mas temible para el gobiemo que el que podia esperar de la ultima invasion
de los enemigos, en cuya época no se adoptaron iguales precauciones; situan
dose ademés en los angulos exteriores de la misma fortaleza centinelas avan
zadas, que se conservaron toda aquella noche con la mayor vigilancia; y que
desde el amsnecer desde el dia primero se hallaban reunidos en sus respec
tivos cuarteles, y con las municiones, fornituras y armamento correspon
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diente, las tropas de los cuerpos voluntarios de la guarnicion, a excepcion
de los tres tercios de gallegos, vizcainos y catalanes; acordando también por
dicha acta se hiciese al virrey recuerdo de las mismas precauciones que en

igual dia y circunstancias del aio anterior habia adoptado; para que expi
diese en su consecuencia las providencias que exigia el desconcepto y ofensa

publica, que uno y otro procedimiento habia inferido al excelentisimo
Cabildo; y esto sin perjuicio de representar sobre ambos lo conveniente a su
majestad en primera oportunidad, para que penetrado su real animo de lo
grave y no merecido de estos ultrajes, se dignase librar las ordenes oportu
nas que al paso que declaren irregulares y ofensivas aquellas disposiciones
hostiles, sirviesen de condigna satisfaccion a un cuerpo a quien ademas de
la ofensa se trataba de violentar con el aparato de la fuerza armada y dis

puesta a operar, y a un pueblo cuya lealtad y sumision constantemente acre
ditadas se ponian a la mas rigurosa prueba a vista del ultraje que unos pre
parativos tales causaban a sus representantes. Extendida dicha acta en los
términos expuestos y celebrada la misa que por ordenanza debe preceder a las
elecciones, trataron los seiores de proceder a éstas; mas reflexionando que
el excelentisimo seiior virrey no habia contestado aan a la representacion
que a las once de la noche precedente se 1e paso, reclamando del nombra
miento de alférez real propietario hecho por el mismo virrey, sin noticia del
cuerpo, en la persona de don Bernardino Gonzalez de Rivadavia, y cuya reso
lucion habia comunicado a las siete y media de la tarde del treinta y uno
de diciembre, se propusieron esperar el resultado de aquella reclamacion;
y en efecto con este objeto suspendieron la eleccion esperando desde las ocho
hasta las once; y como en esta hora no hubiese aim logradose la esperada
decision del excelentisimo sefior virrey, se procedio a las elecciones; y en
circunstancias de estar el alcalde de primer voto don Martin de Alzaga al
finalizar el todo de su votacion, llego el edecan o ayudante de su excelencia
don Juan Manuel de Alzaga, de cuyas manos recibi un pliego que introduje
en la sala, poniéndolo en las de dicho sefior alcalde de primer voto; y abierto
se (espero) hallo ser la esperada resolucion del excelentisimo sefior virrey,
quien defiriendo el recurso interpuesto la noche precedente por el excelen
tisimo Cabildo en orden al nombramiento de alférez real perpetuo en don
Bernardino Gonzalez de Rivadavia, prevenia que con dictamen de su asesor
general habia resuelto no se innovase en las elecciones, y que en esta virtud
procediese el excelentisimo ayuntamiento libremente a ellas haciendo el nom
bramiento de alférez real segun que se habia practicado hasta entonces, bien
que expresando se reservaba informar a su majestad para obtener a favor
del expresado Rivadavia la gracia de alférez real propietario en recompensa
de sus servicios. Instruidos los sefiores de esta resolucion (que se mando
sentar en la misma acta) acordaron continuar la votacion interrumpida por
aquella causa, sin perjuicio de seguir gestionando ante la superioridad sobre
el mismo asunto, y elevar los recursos competentes al soberano en su opor
tunidad. Habiendo continuado la votacion y concluidose el acta relativa a ella,
estandola firmando ya los sefnores, se oyo tocar con toda celeridad y como
a rebato la campana de Cabildo; novedad que habiendo causado la mayor
sorpresa a los referidos seiores, dejaron ensuspenso las firmas de dicha acta,
y salieron precipitadamente de la sala capitular a los balcones, desde donde
todos indistintamente empezaron a prevenir a voces a la gente armada que
habia agolpado a la plaza y calzada de las casas capitulares el que se reti
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rasen, pues que no habia motivo que exigiese su concurrencia; ordenando el
sefior alcalde de primer voto al comandante de la partida celadora de ciudad
don Francisco Ramirez, que a la sazon se hallo alli, subiese inmediatamente
a la torre e hiciese bajar de ella a los que taiian la campana. Como al
momento regresase éste maxfifestando lo infructuoso de su diligencia pues
que ni aun le habian permitido subir a las bovedas desde donde le habian
apuntado con carabinas algunos que le parecian miiones, se dirigio con igual
objeto a la torre dicho seior alcalde de primer voto, y el regidor alférez
real don Olaguer Reynals; mas al poco rato volvieron exasperados por el
ningun efecto que habian producido su mediacion y persuasiones con un con
junto de gentes armadas quienes no solo se negaban a bajar de las bovedas
y puertas de la torre en que estaban apostadas, sino que impedian con la
mayor resolucion y denuedo el ingreso a ella de cuantos se dirigian a hacer
cesar el toque de la campana (que continuaba con mas teson y celeridad)
segfm que asi lo expusieron los mismos sefiores, y lo contestaron al acto varias
personas que presenciaron asi el ningtln efecto de esta diligencia, como el
riesgo a que estuvieron expuestos dichos seiores, por insistir en llevarla
a cabo. Reiterandose los toques, siendo por otra parte constante la reunion
de gentes arrnadas, y no produciendo fruto alguno cuantos medios adoptaron
todos los senores para la dispersion de éstas, y evitar continuase la conmo
cion, si es que la habia originado alguna desconfianza de que no se aprobarian
a vista de la tardanza que ocasiono la resolucion del recurso sobre el alférez
real nombrado por el virrey en clase de propietario. Efectivamente siendo
éste el concepto que inducia formar a los sexiores una concurrencia tan ines
perada, firmaron incontinenti el acta pendiente por este motivo, y nombra
dos de diputados para llevarla a la aprobacion con el escribano a los sefiores
regidores don Juan Antonio de Santa Coloma y don Francisco de Neyra
y Arellano, no se permitiria por las gentes armadas que estaban posesionadas
de las calzadas y casas capitulares, caminase el coche en que se conducian
a la real fortaleza con el insinuado obieto, y a fuerza de persuasiones se pudo
recabar desistiesen de su oposicion, ordenandose por el sefior alcalde de pri
mer voto, para que no se experimentase igual en el transito por el resto
de la plaza, escoltase a esta diputacion la partida celadora con su coman
dante, como se verifico. Las disposiciones que tomo la gente armada desde
el acto de su reunion y tafiido de la campana, fue apostar algunos trozos en
las bocacalles que vienen a la plaza, e impedir saliesen de ella todos los que
habia alli de antemano, y cuantos concurrian conducidos de aquel llama
miento y toque de generala que se siguio a él. Regresada de la real fortaleza
la diputacion del excelentisimo ayuntamiento con la confirmacion de los elec
tos, y héchosele entender ésta a todos los concurrentes por los sefiores capi
tulares, signiiicandoles igualmente que atendido el allanamiento de este paso
(cuya demora se presumia podria haberles inspirado alguna desconfianza,
e influido ésta la reunion y comnocion que se notaba) se retirasen a sus
casas; no solo se resistieron constantemente a verificarlo, sino que a voz en
cuello, y aclamando a nuestro augusto soberano el senor don Fernando sép
timo, pidieron que en su real nombre y a imitacion de la metropoli, se ins
taurase en esta capital una junta de gobierno compuesta de individuos de
todas las autoridades, como imico remedio capaz de preservarnos de los males
que experimentébamos. Este era en sustancia el unanime voto de los con
currentes, entre quienes los mas, después de reiteradas aclamaciones a nues
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tro soberano, prorrumpian en denuestos e improperios contra los franceses,
idiendo unos la aprehension y otros la cabeza de cuantos de esta nacion,

y con el distintivo de oficiales y toda clase de ocupaciones pfiblicas se halla
ban en esta capital. Era incesante el anhelo y diligencias que practicaron
los seiores capitulares para tranquilizar los émimos de estas gentes a quie
nes cualquiera persuasion que tirase a distraerlos algun tanto de su principal
y unico intento, no hacia mas que irritarlos y exasperarlos hasta el extremo
de desconocer todo respeto y consideracion no solo respecto de los sefiores
capitulares, sino también para con otras personas de representacion que con
currieron a la plaza con este motivo, y fueron llevadas por la gente armada
a las casas del excelentisimo ayuntamiento; tales fueron el teniente general
don Pascual Ruiz Huidobro comisionado de la Junta suprema del reino de
Galicia para abrir una suscripcion de donativos a favor de la metropoli, el
brigadier don Joaquin Molina comisionado de la suprema de Sevilla (aunque
era ignorado hasta entonces el verdadero objeto de su comision en ésta). el
ilustrisimo senor obispo de esta diocesis; el prior del real tribunal del Con
sulado y comandante primero del tercio de voluntarios de Vizcaya don Igna
cio Rezabal; el consul segundo del mismo tribunal y sargento mayor del ter
cio de voluntarios de Galicia don Jacobo Adrian Varela; el capitan de fragata
de la real armada don José Laguna; el beneficiado de esta santa iglesia Cate
dral don Bernardo de la Colina; y el abogado y relator de esta Real Audiencia
doctor don Mariano Moreno l. Enardecido cada vez mos y mas el entusiasmo
y empeno de la gente armada, que se componia de individuos de los tres cuer
pos, voluntarios de Catalufia, Galicia y Vizcaya (sindo de advertir que éste
lo constituyen naturales de las tres provincias vascongadas, castellanos, astu
rianos y navarros) con sus respectivos uniformes y armamento, y paisanos
con el fusil y fornitura en el traje de tales, y todos con retratos de Femando
séptimo en las cucardas; se hizo ya indispensable que los seilores capitulares
y demés nombrados se prestasen a dar los pasos que un conflicto tal presen
taba como necesarios para evitar los males que la menor indiferencia a sus
suplicas podia ocasionar y al efecto empezaron a hacerse diputaciones al exce
lentisimo sefior virrey para instruirle de las solicitudes del pueblo, y supli
carle proveyese a ellas, respecto a que nada contemplaba bastante a disua
dirlo, y era segfm su disposicion inevitable la efusion de sangre caso de una
abierta negativa; con este objeto fueron sucesivamente el brigadier don Joa
quin Molina; el senor alcalde de primer voto; el ilustrisimo serior obispo,
los seriores regidores don Juan Antonio de Santa Coloma y don Francisco
de Neyra y Arellano, y el prior y consul segundo del real tribunal del Con
sulado, don Ignacio de Rezabal y don Jacobo Adrian Varela. Las primeras
diputaciones manifestaban a su regreso que se retirasen las gentes a sus
casas, y que se pondria remedio a todo; mas como esto de modo alguno satis
facia el deseo de los que creian como onico remedio el establecimiento de
la junta pedida, reduplicaban sus instancias con este objeto, y esto en tér
minos y con tanto ardimiento que un sargento de miiones en la misma puerta
de la sala capitular (adonde se habia agolpado el mayor numero) olvidando

1 Véase la certiticacion del nombramiento de relator substituto de la Audiencia, a
favor del doctor Mariano Moreno, Buenos Aires, 13 de febrero de 1808, en: lusmum B0
annzusz nz Nuivnsmknca Y Amxciiznwm, Docuuzuros I, Mariano Moreno, recoptlacion
por Rom/in Fmuwcisco Pnno, nom preliminar de Luis Pmuu.·rA Ramos, Adhesion al sesqui
ccntcnario de la Revoludon de Mayo. Buenos Aires, Casa Pardo, 1960, pags. 101-103. [N.C.E.]
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el respeto y consideracién que debia guardar con el sefior regidor alférez
real don Olaguer Reynals como comandante primero de aquel cuerpo, y sin
mas motivo que persuadirle que no vocease como lo hacia, amago a dicho
senior regidor, quien se vio en la necesidad de tirar la espada contra él, y
hubiera habido alguna desgracia a no haberse interpuesto persona de respeto,
de las que fmicamente conservo recuerdo del doctor don Bernardo de la
Colina, beneficiado de esta santa iglesia Catedral que se abrazo con el enun
ciado sefior regidor, el ilustrisimo sefnor obispo, y el capitan de fragata don
José de Laguna, que como testigos presenciales pudieron persuadir la sepa
raci6n de esta contienda. Casi igual suceso y por el mismo motivo ocurrié
al prior del real tribunal del Consulado don Ignacio de Rezabal con un indi
viduo del cuerpo de Vizcaya, de que era comandante; y al senior fiscal del
crimen don Antonio de Caspe y Rodriguez a quien por una expresion indeli
berada hubiera quitado la vida un minion (por quien se t0m6 como maliciosa
y por de siniestra intencién) a no interponerse el senior alcalde de prinner
voto don Martin de Alzaga, en cuya companiia venia dicho ministro desde la
real fortaleza a las casas capitulares. Recreciendo la exasperacién de los
armados por creer se eludian sus solicitudes, se si.ncer6 el ilustrisinuo senior
obispo manifesténdoles habia hecho por su parte cuanto era posible para que
cediese el excelentisimo senior virrey a sus instancias y se compusiese todo,
y que siendo ya muy tarde se retiraba a su casa a tomar algun alimento, y
rezar el oficio divino; y ya se disponia a hacerlo cuando don Jacobo Adrian
Varela, sargento mayor del tercio de voluntarios de Galicia y cénsul segundo
del real tribunal del Consulado, le repuso con la mayor energia gque cémo se
proponia retirarse en circunstancias tan criticas, dejando a la patria en el
mas inminente riesgo y especialrnente cuando los sefiores ministros de la Real
Audiencia sordos a los clamores de aquélla, no habian concurrido como debian,
pues que su caracter y autoridad podia ser de mucha influencia (en todo
conforme con la que observaban en las apuradas aflicciones de este pueblo
de veirntisiete de junio y doce de agosto de mil ochocientos seis, y del dos
al siete de julio de mil ochocientos siete) al Rey y a la nacién entera? Esta
repulsa y un ciimulo de convencimientos con que otros varios persuadieron
al sefnor obispo la justicia de sus solicitudes, retrajeron a su ilustrisima del
intento que habia manifestado de retirarse, y aun por entonces descubrié inte
rés en el logro de lo que se proponian; y saliendo al balcon con el sexior regidor
don Francisco de Neyra y Arellano y el escribano de este excelentisimo ayun
tamiento, ofrecié al pueblo que se iba a tratar sobre el modo como habia de
establecerse la junta y que bajo de esta seguridad se aquietase. El senior fiscal
del crimen don Antonio de Caspe y Rodriguez, a quien por otra parte rodeaban
infinitos, arguyéndole con el estado actual de las cosas en esta capital, y la
urgencia de su remedio, ya fuese por intimo convencimiento, o por acomodarse
a las circunstancias, confesé ser necesario el establecimiento de la junta que
pretendian; pero agregé que él no se hallaba facultado para votar en la forma
que habia de verificarse. En este estado se nombraron de diputados para pasar
a la real fortaleza a noticiar al excelentisimo seiior virrey de todo, al ilustri
simo senior obispo, al sefnor regidor primero don Juan Antonio de Santa C0
loma y al consul segundo don J acobo Adrian Varela; y como hubiese reiteradas
quejas de que en el cuartel de patricios se detenian y aprehendian los indi
viduos de los tercios de Vizcaya, Galicia y Catalufna por voces (que decian
propagandas en el Fuerte) de que éstos se habian propuesto asesinar a aquéllos,
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no obstante que esto era una manifiesta imputacién (pues que al regresarse
oco antes de la real fortaleza para su cuartel uno de los batallones de patri

cios con su comandante primero al frente, y el tercero a retaguardia, habian
sido vitoreados por los vizcainos, gallegos y catalanes armados que estaban
en las casas capitulares) acordaron los seriores para evitar desastres comisionar
a los senores alcaldes de segundo voto don Matias de Cires y regidor cuarto
don Esteban Romero, para que en clase de diputados pasasen al cuartel de
patricios a desimpresionar a éstos de aquel siniestro concepto que les habian
hecho formar unas voces solo producidas por un animo depravado, y dirigido
a fomentar disensiones y espiritu de partido; y en efecto habiendo regresado
dichos senores del cuartel de patricios, manifestaron haber instruido a éstos
de lo falso de las voces que motivaban su encono hacia los tres insinuados
cuerpos, del verdadero y unico objeto que éstos se proponian en su concu
rrencia a la plaza Mayor, muy distante de ofender a los batallones de patricios,
y que habian logrado de éstos la libertad de los individuos que de aquellos
tercios europeos habian detenido en su cuartel por aquel equivocado concepto.
Los senores diputados a la real fortaleza regresaron al poco rato de ella, y
expusieron que el excelentisimo seior virrey ya se habia allanado al esta
blecimiento de la junta, aseguréndolo el ilustrisimo sefnor obispo a todas las
gentes con su pectoral, que besé reiteradas veces en comprobacion de su expo
sicién, manifestando al mismo tiempo dichos sefiores que su excelencia orde
naba pasasen a la real fortaleza los seiores individuos actuales del excelen—
tisimo ayuntamiento, los nuevamente electos para sucederles, y algunos vecinos
de distincién con quienes se determinaria la eleccion y forma de la junta pedida
por el pueblo, a cuyo efecto habia ya mandado convocar los sefiores ministros
de la real Audiencia. Instruidos de esta prestacién y orden del excelentisimo
seior virrey, los sefiores del excelentisimo ayuntamiento, ordenaron se citase
sin pérdida de instantes asi a los nuevamente electos, como a los vecinos de
distincién del pueblo; y congregados los que permitia el poco tiempo que
habia mediado desde dicha orden y citacion, se dirigio el excelentisimo Cabildo
con ellos y su escribano a la real fortaleza, adonde habian sido convocados.
Poco antes de salir los senores de las casas capitulares, estuvieron en ellas el
senor fiscal de lo civil don Manuel Genaro de Villota y el sargento mayor de
la plaza don José Maria Cabrer; el primero en conferencia privada con uno
que otro de los sefiores del excelentisimo Cabildo, y en particular con don
Jacobo Adrian Varela, y el segundo sin especial contraccion, estuvo escri
biendo en la mesa de la misma sala capitular en pequeiios papeles, de los
que vi dar uno a don Juan Angel Goicolea, segundo comandante del tercio de
voluntarios de Vizcaya, y que desde luego crei que fuese el santo y contrasefna
del dia, por la reserva que aparentaba en su entrega. En el acto de salir para
la real fortaleza los sefiores del excelentisimo ayuntamiento, y demés electos
y del vecindario, se aclamo de nuevo y con el mayor entusiasmo el nombre de
nuestro augusto soberano el sefior don Fernando VII, reiteréndose nueva
mente las instancias sobre el establecimiento de la junta y oponiéndose algu—
nos a que el excelentisimo Cabildo y vecinos distinguidos que lo acompafiaban,
pasasen al Fuerte con este objeto. Desde su ingreso en él se conservé todo con
la mayor impaciencia esperando el resultado de aquella convocatoria. Con el
mismo impaciente deseo nos hallébamos todos los empleados del excelentisimo
ayuntamiento, cuando a cosa de media hora de su ausencia llego a las casas
capitulares don Pelayo Arozena y con la debida reserva nos informo al teso
rero de propios don Sebastian de Eyzaga, al portero escribiente don Francisco
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Palacio y Galain, y a mi, que acababa de saber confidencialmente por un
individuo del _cuerpo de patricios, que al cuartel de éstos acababa de ir don
Martin Rodriguez comandante interino del primer escuadron de husares, deno
minado de Pueyrredon (y hoy destinado a escoltar la persona del excelenti
simo senor virrey) de orden de su excelencia a prevenir al comandante y
oficiales de los tres batallones de patricios, que aunque habia convocado al
Cabildo y vecindario para establecer la junta de gobierno que se pedia por el
pueblo, tuviesen entendido que en nada pensaba menos que en consentir en
su ereccion; y que asi se aproximasen a la mayor brevedad a la plaza Mayor,
como se les tenia ya advertido. Esta inesperada noticia, y el distinto concepto
con que los senores se habian conducido a la real fortaleza, me hizo tener por
interesantisimo el impartirla, y al efecto le encargué al referido don Francisco
Palacio y Galain fuese inmediatamente al Fuerte, e hiciese todo lo posible por
instruir a cualquiera de los seiores de esta adquisicion: lo verifico asi, y res
puesta me dijo que el sefior alcalde de primer voto don Martin de Alzaga, a
quien se lo habia comunicado, le habia prevenido me significase que nada
habia que recelar, pues que todo estaba compuesto, y aun el excelentisimo
senor virrey hacia renuncia del mando. Esta aseveracion se ratifico después
con lo que expusieron los sefiores regidores don Olaguer Reynals y don Fran
cisco de Neyra y Arellano, y el caballero sindico procurador general don Este
ban Villanueva que en clase de diputados vinieron de la real fortaleza a las
casas capitulares a instruir al pueblo congregado en ellas de irse a formar ya
la junta solicitada, y haber renunciado el mando el excelentisimo sefior virrey.
Muchos se complacieron de esta noticia, otros dudaban de su certeza y los
mas recelaban de que tuviese cumplido efecto; y no bien se disponian dichos
senores a regresar al Fuerte, cuando empezaron a entrar en la plaza Mayor
por la calle de San Francisco los tres batallones de patricios y el de monta
fieses, precedidos de algunos trozos de infanteria ligera del mando de don
Benito de Rivadavia, que anticipéndose al ingreso de aquéllos habian ocupado
las alturas de la Recova y azoteas de las casas de Escalada; habiendo prac
ticado en desfilada lo mismo con la del finado don Agustin Casimiro de Aguirre
(sita al sur de las casas capitulares y calle real por medio) un piquete de
patricios. A medida que los expresados batallones de patricios y montafieses
entraban en la plaza Mayor, iban formandose en batalla sobre la calzada de
la Recova con frente a las casas capitulares, y colocando en el flanco que
resultaba entre companias un canon volante de ocho que conducian, servido
por el batallon de patriotas de la Union y sus respectivos oficiales, bajo el
inmediato mando del comandante interino del mismo el segundo don Gerardo
Esteve y Llach, a cuya plana mayor venia agregado en capitén graduado don
Miguel de Irigoyen, ayudante mayor veterano del regimiento de milicias pro
vinciales de esta campafia, denominado de voluntarios de caballeria de la
frontera. Inmediatamente que tomaron esta posicion los expresados batallones,
entraron por la misma calle de San Francisco el de castas, compuesto de indios,
negros y pardos; y el de infanteria ligera de Carlos IV; y formando angulo
con la izquierda de aquéllos, se situaron en batalla sobre la calzada exterior
de la vereda ancha y con frente al norte; con igual celeridad salieron de la
real fortaleza y ocuparon en igual formacion toda la calzada del frente de
la Catedral con vista al sur (haciendo su izquierda angulo con la derecha de los
patricios y montaiieses) los granaderos de Liniers y parte del batallon de
arribeios (cuya totalidad componia con aquéllos desde las doce del dia parte
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de la guamieion del Fuerte); y del cuartel de andaluces el todo del batauon
de éstos, quienes uniéndose a la derecha de los granaderos y arribefnos for
maron batalla con ellos. Colocadas las mencionadas tropas en los términos
expuestos, y viendo las gentes armadas (que se habian congregado en las casas
capitulares) que no solo se cargaban a toda prisa las piezas de tren volante
situadas al frente de la Recova, sino que se rectificaba su punteria por los
mismos oficiales de su dotacion con direccion a las casas capitulares, colocén
dose los estopines y dispuestas para disparar por aquéllas a la primera voz,
se comnovieron y exasperaron en términos que posponiendo ya toda conside
racion, se dispusieron a anticipar sus fuegos a los de la artilleria y batallones;
y lo hubieran verificado, si yo y otros espectadores en aquel apurado conflicto
no nos hubiéramos dedicado a estorbarlo, manifestandoles las fatales resultas
que una resolucion tal acarrearia a todo el vecindario, pues que trabandose
el fuego entre uno y otro partido se recrecerian ambos con la agregacion de
sus respectivos parciales, amigos y parientes; y haciéndose general el empeno
verian con dolor (aun supuesto el buen éxito que se proponian de su empresa)
la muerte y heridas de unas personas que no podian serle de modo alguno
indiferentes. Estas reflexiones fmicas que nos ofrecia y permitia explanar lo
extraordinario e imprevisto del caso, impidieron por entonces la ejecucion y
rompimiento del fuego por parte del pueblo, pero no el que con teson conti
nuasen pidiendo el real pendon y esto en términos que a sable en mano y
haciendo las més serias amenazas compelieron por la fuerza al mayordomo
y tesorero de propios don Sebastian de Eyzaga a la entrega de dicha real
insignia, y toméndola un individuo del tercio de vizcainos, la tremolo reite
radas veces en el balcon principal de las casas capitulares, exclamando en altas
voces (que repetian los demés de dicho tercio y los de Galicia y Catalufia)
viva Fernando VII. Como este paso y aclamacion no eran en mi concepto
con otro objeto que el de persuadir a las tropas formadas en la plaza cual
era la verdadera causa de su reunion; y bajo de este concepto se lisonjeaban
que convencidas de su modo de pensar, serian unos los votos y miras de
aquéllas con los del pueblo, fue notable su sorpresa cuando sin hacer el menor
recuerdo del soberano, ni de la real insignia que se tremolaba a su augusto
nombre, contestaron a una voz los batallones formados en los tres frentes de
la plaza Mayor, viva el virrey, viva don Santiago Liniers. Estos vitoreos
que se hicieron luego extensivos a los comandantes don Cornelio Saavedra, don
Pedro Andrés Garcia, don Gerardo Esteve y Llach, don Florencio Terrada,
don Francisco Antonio Ortiz de Ocampo, don Martin Rodriguez, don José Merelo
y don Lucas Fernandez, desenganaron del todo al todo a los que ocupaban las
casas capitulares, y mucho mas cuando saliendo de la real fortaleza el exce
lentisimo seiior virrey acompafiado de sus edecanes, y como de treinta a
cuarenta personas entre nifios y adultos de la infima plebe, los mas con poncho
y descalzos, recorrio todas las filas de aquellas formaciones, y éstas reiteraron
los vivas a su nombre, igualmente que la comparsa expresada que le seguia. No
bien hubo concluidose esta operacion, vino a las casas capitulares el teniente co
ronel de ejército y sargento mayor de la plaza don José Maria Cabrer acompa
fnado del teniente de blandengues de la campafia de Montevideo don Isidro Que
sada, y en nombre del excelentisimo senor virrey intimo a los individuos que
alli estaban armados y reunidos, que entregasen en el acto las armas, o iba a
romperse inmediatamente el fuego contra ellos. Esta intimacion produjo un
susurro notable en todos, en términos que sin reiterarla ni esperar su contesta
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cién, ae regreso el sargento mayor de plaza y a su acompafiado a la real forta
leza. Discutieron entre si los individuos congregados en las casas capitulares,
no ya sobre la entrega y rendicién de sus armas, a cuyo paso preferian la
muerte, sobre romper el fuego o retirarse; tuvo muchos secuaces la primera
opinion, mas los convencimientos que se les hicieron de la inutilidad de sus
esfuerzos atendido el numero y posicién de las tropas situadas en la plaza, la
ventaja que ademas de aquéllas les proporcionaba la artilleria y lo intempes
tivo de la hora, pues eran ya dadas las oraciones, se decidieron bien a su
pesar, por la segunda, y verificaron su retirada por los fondos de las casas
capitulares y obra nueva de la carcel, saliendo a la calle llamada del Cabildo.
Poco después de haberse retirado y siendo ya de noche, llegaron a las casas
capitulares los seiores regidores don Juan Antonio de Santa Coloma y don
Francisco de Neyra y Arellano con el sargento mayor de la plaza en clase do
diputados destinados por el excelentisimo seior virrey para recibir el arma
mento de manos de los mismos que se habian reunido aquel dia en ellas, e
impuestos de haberse retirédose ya todos llevando cada uno sus respectivas
armas, le significé el seiior regidor primero don Juan Antonio de Santa Coloma,
al sargento mayor de plaza, que no contemplando necesario su regreso al Fuerte,
y respecto que él se dirigia alla, se sirviese prevenir al excelentisimo sefior
virrey, el resultado de su comisién, y que ésta no habia tenido efecto por la
retirada total de las tropas armadas. Se convino el sargento mayor de la plaza
en dar por si solo este informe al excelentisimo seiior virrey, y quedaron en
las casas capitulares los dos referidos senores regidores; quienes no bien ins
truyeron al tesorero de propios y arbitrios, al contador interventor de los mis
mos ramos, y a mi de todo lo ocurrido en la real fortaleza desde el ingreso a
ella del excelentisimo Cabildo (conforme en todo a lo que sobre los mismos
particulates ha certificado con fecha de dos del corriente el escribano del
mismo excelentisimo ayuntamiento licenciado don Justo José Nunez), fueron
llamados nuevamente de orden del excclentisimo senior virrey a la real forta
leza, de donde no salieron hasta la manana del tres de enero, que con respe
table escolta y en consorcio de los seiores don Martin de Alzaga, don Olaguer
Reynals y don Esteban Villanueva, alcalde de primer voto, regidor alférez
real, y sindico procurador general, fueron transportados a la goleta del Rey
nombrada la Araucana, y conducidos en ella a la costa patagonica, segun que
por las disposiciones tomadas por el seior gobernador y junta de gobiemo de
Montevideo, se supo a su regreso a aquella plaza en donde se hallan. Es cuanto
puedo y debo certificar en cumplimiento de lo dispuesto por el excelentisimo
Cabildo en acuerdo de ocho de febrero a peticion del caballero sindico procu
rador general. Buenos Aires a siete de marzo de mil ochocientos nueve.
José de Llano. — Testado — espero — no vale — Enmendado — Pelayo

dicho Tercio —· todo vale.

Concuerda con la certificacién original de su contexto a que en lo nece
sario me remito. Y de orden verbal del excelentisimo ayuntamiento de esta

capital signo y tirmo el presente en Buenos Aires a ocho de marzo de mil
ochocientos nueve. — Hay un signo. — Licenciado don Justo José Naiiez,
escribano publico y de Cabildo.

Los infrascritos escribanos certificamos y damos fe como el licenciado
don Justo José Nuiiez por quien aparece firmado y signado el antecedente
testimonio, es tal escribano publico y del excelentisimo Cabildo de esta capital
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fiel, legal y de toda confianza, y a cuanto actua siempre se le ha dado y da
entera fe y crédito en ambos juicios. Buenos Aires veintiuno de mil ocho—
cientos nueve.—Tormi.s José Bayn, escribano pfxblico; Narciso de Irauzuaga,
escribano publico; Mariano Garcia de Echaburu., escribano publico.

[Archive General de Indias, Sevilla. Estante 123, cajén 2, legajo 3. Signatura mo
derna: Seccién V, Audiencla de Buenos Aires, legajo 155. Transcrito de: FACULTAD nz
P¤.osoriA Y Lrrns, Ssccxbn ns Hrsronm, Documentos relativos a los antecedentes de la
Inaependencia de la Repablica Argentina, Buenos Aires, 1912, pigs. 242-255, num. 22.]



CARTA DE DON PLACIDO VILLANUEVA A SU MAJESTAD RE
LATANDO LOS SUCESOS OCURRIDOS EN BUENOS AIRES EL
19 DE ENERO DE 1809 Y EL DESPOJO HECHO A DON ESTEBAN
VILLANUEVA DEL DINERO QUE EN SU PODER TENIA DE LOS
COMERCIANTES DE CADIZ, Y PIDE LE SEA RESTITUIDA LA

Senor.

CANTIDAD QUE LE FUE ROBADA.
[Sevilla, 23 de mayo de 1809]

Don Plécido Villanueva, a nombre, segnin los poderes que debidamente
exhibo de don Martin de Alzaga, don Olaguer Reynals, don Esteban Villanueva,
don Juan Antonio Santa Coloma, y don Francisco de Neyra, alcalde ordinario,
alférez real, regidor sindico, procurador general y regidores que respectiva
mente han sido el afxo proximo pasado en el ilustre ayuntamiento de la ciudad
de Buenos Aires; a los reales pies de vuestra majestad se presenta y dice con
el mas profundo respeto: que todos los referidos individuos por buenos patrio
tag y celosos amantes de su Rey acaban de sufrir el golpe mas escandaloso y
fatal. Ya tiene vuestra majestad anteriores noticias de que ellos como columnas
constantes de la republica, vigilaban sobre la conducta de aquel virrey, porque
bastaba el ser francés para recelar que sus ideas fueran conformes con las del
pérfido agresor de esta monarquia. No por eso le faltaban al respeto debido
a la dignidad que vuestra majestad le hubia conferido; pero conociendo el que
eran inflexibles los capitulares en cuanto desnudos de adulacion no habian
sabido disimular las dilapidaciones de los caudales publicos, y de los donativos
que debian haber servido para el socorro de esta afligida metropoli, presintio
que serian siempre un estorbo a sus proyectos, y para desembarazarse de ellos
hubo de maquinar la empresa mas artificiosa, y de que solo da ejemplo la
indigna escena de Bayona para con nuestro legitimo Rey y senor don Fernando
séptimo. Ello es que en el dia primero del presente afxo, cuando el ayunta
miento estaba con todo tren de ceremonia en su sala capitular formalizando
las elecciones de nuevos oficios sorprendio la atencion de los circunstantes un
toque vivo de campana, y una griteria popular. Salieron al balcon, y pudieron
imponerse de que gentes de varias clases, reunidas en globo, pedian que se
hiciese mudanza en el gobierno, y que se constituyera una junta a nombre
del rey Fernando séptimo, imitando a la metropoli, mientras que vuestra ma
jestad determinaba lo que estimase mas conveniente. Los capitulares se dedi
caron con un bien conocido empeio a la quietud del pueblo, persuadiéndole
que se retirase a sus casas, que ya se acordaria el modo mas acertado a bene
ficio de nuestro soberano. Principiose a disolver la reunion, pero como la
campana continuase se repitio la alarma clamando viva Espana, viva Fer
nando séptimo, cuya griteria no ceso hasta que a las tres y media de la tarde
fue informado el pueblo de que el virrey estaba resuelto a ceder el gobierno.
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Puede ser que éste en sus representaciones a vuestra majestad haya procurado
ersuadirle de que el Cabildo 0 sean los capitulares a quienes represento,

rueron los motores de aquella conmocién. Asi le conviene decirlo para cubrir
la cadena sucesiva de sus escandalosos procedimientos. Contra semejante
imputacién si es que el virrey la ha hecho, abundan datos y pruebas relevantes
ya porque consta que la subida a la torre para tocar la campana fue forzada
por el mismo pueblo armado, y ya también porque todos los individuos del
ayuntamiento trabajaron incesantemente para que se restableciera la quietud.
No puedo separar de mi memoria, en este momento, lo que tantas veces nos
tiene anunciado vuestra majestad sobre que la vil intriga francesa tiene adop
tado el resorte de conmover a la gente incauta bajo el especioso pretexto de
mejorar la defensa de su buena causa para dar entonces, sobre seguro, el golpe
que la maquinacion hubiese preparado. Pues, a este modo, senor, fue la
conmocion de Buenos Aires. Sosegada ella se vio cubierta la plaza de, bata·
llones de infanteria, escuadrones de caballeria, y compafnias de artilleros.
Toméronse todos los puntos, abocéronse los caiones, y después de este terrible
preparativo, l.lam6 el virrey al ayuntamiento por medio del obispo, bajo la
garantia de que era para formalizar el acta de renunciacion que tenia ofrecida.
Como que los capitulares descansaban en la sinceridad de sus conductas, no
tuvieron inconveniente en dirigirse al Fuerte, en cuya entrada advirtieron algo
levantado el rastrillo, lo cual les desperté algunas sospechas que procuraron
disipar a beneficio de la tranquilidad publica. Introducidos en la sala donde
con el virrey estaban algunos individuos de la Real Audiencia, tom6 la palabra
el oidor Bazo manifestando que el sosiego se restableceria, tan luego como el
mismo virrey renunciase su empleo. Todos convinieron en lo propio, segun lo
habian entendido por los clamores del pueblo. A consecuencia de esta uné
nime opinion se principio a extender la renuncia; pero como la empresa estaba
combinada, se introdujeron en la sala los comandantes de milicias y fingiendo
que se imponian en el asunto, dijeron, que el virrey no debia hacer semejante
dimision y que ellos lo sostendrian a todo trance, porque tenian fuerza com
petente al propésito. La tenian en efecto, pues se les habia dado de antemano
cafiones y pertrechos de guerra, sin hacer lo mismo con los otros cuerpos
europeos bajo el nombre de vizcainos, gallegos y catalanes. El acto se disolvié,
y sin proceder ninguna acusacion se mandaron detener los individuos del
ayuntamiento, sin haberse recibido los que habian de servir en el aio presente.
Dejéronse después salir de la fortaleza a algunos, y quedaron presos los cinco
a quienes yo represento, como también don Ignacio Rezabal prior del real
Consulado, comandante del tercio de vizcainos, y don Jacobo Adrian Varela,
segundo c6nsul sargento mayor del tercio de Galicia, con la circunstancia de
que a éste se le pusieron dobles grillos, y se le mando al cuartel de los patricios
la noche siguiente. Los otros seis sin permitirles comunicacién mutua fueron
conducidos a bordo de diferentes barcos con una escolta numerosa, y con aque
llos mismos vestidos de verano que habian llevado al acto de la ceremonia

sufriendo de consiguiente la intemperie de la humedad y del relente. En
seguida hubo de decidirse la exportacion o destierro de sus personas y se
concedié media hora a fin de que sus familias le remitiesen auxilios para
el viaje, permitiendo que por el mismo tiempo pasase algun individuo a recibir
instrucciones sobre el seguimiento de sus respectivas casas y negocios. Esta
liubo de ser una etiqueta cuya superficialidad esta bien conocida, porque
ignorando adonde iban a ser conducidos mal podian ser las prevenciones perso
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nales y domésticas proporcionadas a la necesidad 0 urgencias del retiro.
Trasbordados en la polacra l Araucana, dieron la vela el dia 4 del mismo enero
sin saberse hasta ahora el rumbo que hayan llevado, y sin haberles recibndo
siquiera una declaracion. Si los conceptué delincuentes gpor qué no los rerni
tio a esta metrépoli a disposicién de vuestra majestad como tienen mandado
las leyes, y como ha sido siempre de constante préctica? Empero no le acomo
daba al virrey que aquellos buenos vasallos hablasen con su soberano. Impor
tabale confundirlos donde ni aun sus familias puedan socorrerles hasta que
perezcan de necesidad, de afliccién, 0 expuestos tal vez a la furia de 10s indios
bravos. No puede ser otra la idea de sigilar cautelosamente el destino que les
ha dado. Pues aun no paré aqui la escena. Faltaba en su representacién a
estilo francés la segunda parte que consiste en el pillaje y en el robo para
agraciar y engreir las tropas que han servido a la empresa. Esta fue la verda
dera causa de que en el dia 9 del propio mes atacasen la casa de don Esteban
Villanueva con el modo escandaloso que detalla la representacion que acom
paiia senalada con el N9 2 dirigida a vuestra majestad desde la casa del
agraviado 2. La lectura de ella basta para que vuestra majestad se penetre de
los desérdenes que alli se han cometido, y de que todos ellos han sido sin
formaljdad de proceso, porque requerido el escribano de la diligencia para el
despacho de las dos instancias que se presentaron al virrey cuyo testimonio
es adjunto con el N9 3, contesté dicho escribano de gobierno don José Ramon
Basavilbaso que él habia procedido a la préctica de todo lo anteriormente
obrado por orden verbal del virrey 3. Véase aqui como no se formaron autos,
ui se previno ninguna informacion para atropellar las personas y los bienes
de los mejores patriotas de aquella region de los hombres mas bien quistos y
pudientes, de los regidores que habian defendido la provincia de la agresiou
enemiga y de los centinelas mas vivos contra las ideas de Francia harto bien
disenadas en las operaciones del virrey. Dije arriba que este caso no tenia
mas ejemplar que aquella otra escena celebrada en Bayona. Efectivamente
ella esta bien imitada. Hubo aparato de bayonetas y cafiones para intimidar
al ayuntamiento. Hubo llamamiento pretextativo a la fortaleza del virrey con
garantia de las personas. Hubo premura cuando ya les cogio dentro de ella.
Hubo prisién y destierro a un lugar tan ignorado como susceptible de socorro.
Hubo en fin ataque contra las mas pingiies propiedades tomandose publica
mente 227.302 pesos fuertes sin los 70 mil en que por la adjunta representacion
se gradua el robo clandestino que hicieron los satélites del virrey. Este, des
pués de haber consumado la obra, sin mas formalidad que la de su voz se
dedicaria a cubrirla haciendo escribir la causa cuyo original 0 testimonio
habra tal vez remitido a vuestra majestad. En ella estaré apurado todo el
artificio en favor de su conducta y contra los desgraciados que han sido
victimas de su intriga, y como que se ha hecho temer con las anteriores vio
lencias no sera mucho que haya conseguido testimonios y comprobaciones hijos
de la amenaza 0 de la fuerza, lo mismo que las firmas que resultaron puestas
en aquellos papelones de Bayona. Todos los franceses hacen gala de imitar
aquella peculiar politica del coloso cuya secta siguen. Por fortuna tiene ya
vuestra majestad adquiridos los mas profundos conocimientos sobre tales maxi
mas, y por mas que el virrey haya cavilado para vestir la causa de un modo

1 En otros documentos se menciona a esta embarcacion como goleta. [N.C.E.l
2 Ver memorial de Agustin de la Lama, Buenos Aires, 12 de enaro de 1809. [N.C.E.l

Ver memorial de Agustin de la Lama, Buenos Aires, 26 de enero de 1809. [N.C.E.l
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que parezcan atroces delincuentes los individuos contra quienes procedio, no
conseguira que vuestra majestad se sorprenda y pronuncie un fallo fatal contra
ellos. Quizas se conspiraba a esto por los amigos y ejecutores del mismo
virrey que hayan venido en esta ultima embarcacién de Buenos Aires mediante
a que el haberse detenido por mas de tres dias la correspondencia por influgos
tal vez suyos se sospecha de publico que sea con la idea de que no pudiesen
salir en pronta defensa de los agraviados las personas que aqui recibiesen sus
poderes. Estas siniestras miras demuestran en su misma alevosia cuén débil
y falaz es la empresa a que se refieren. Nunca prevaleceran sobre la verdad y
la inocencia. Tales son las virtudes que sirven de principal garante a los regi
dores de Buenos Aires que represento. Sin embargo cuentan con la apologia
de todas las clases discretas de aquel continente, exceptuando alguna tropa y
marina a quienes el virrey tiene ganado el corazén para la realizacion de sus
planes con grados, con promesas y con aumentos de sueldo en que ha gastado
aquel dinero que debia haber servido para el socorro de esta metrépoli.
Ademas, senor, la conducta y la seguridad de mis representados tengo orden
de afianzarlas a contento de vuestra majestad por los millones de pesos que se
estimen bastantes. Tal es la sensacién furiosa que este acontecimiento ha
causado en los mas nobles y pudientes de Buenos Aires. Todos a porfia no
dudan en empefiar sus bienes de fortuna para sacar en salvo la inocencia de
sus conciudadanos oprimidos por el orgullo de un extranjero que publicamente
se ha tenido por sospechoso desde que haciéndose visible hubo de entablar
correspondencia con el emperador de los franceses. Basta que vuestra majestad
tenga adquirido sobre ello las noticias mas oportunas, para que yo no deba
excederme en relaciones notorias. Nada es mas urgente que el que aquellos
infelices deportados tengan un pronto consuelo. A esto se dirigen principal
mente los votos de sus familias y los mios. No tienen mas delito que su
patriotismo enérgicamente sostenido contra las corrupciones y contra los vicios
de todas clases que infestan aquel virreinato y de que estan manchadas casi
todas las autoridades, originadas de aquellas colocaciones venales que hacia
el favorito destructor de Espana. Por lo mismo, seiior, cualquiera que sea la
causa imputada a mis cinco representados, ella no es posible que sea integra
e imparcialmente calificada por aquellos oidores ocultos enemigos del ayun
tamiento desde que éste les censuré con sobrada razén de haber contribuido
a la vil entrega que se hizo de la capital a las fuerzas briténicas bien fuese
por cobardia, o ya por intima adhesion al marqués de Sobremonte, cuyo par
tido conservan casi ligado con el del virrey, porque la veleidad, inconsecuencia
e irreflexién de éste importan gran manera para que todos vivan anchamente y
progresen en sus indebidos lucros. Por tanto recuso a nombre de mis princi
pales a la Audiencia de Buenos Aires y a todas las autoridades del virreinato
del conocimiento de sus causas y en tal virtud,

SUPLICO a vuestra majestad que habiendo por presentado los adjuntos
documentos, ademas de los que se dirigen cerrados y sean relativos a la misma
materia se sirva prestar su benigna y preferente atencion a esta escandalosa
causa, y admitiendo caso preciso la fianza que estime conveniente para garantir
las personas y las conductas de don Martin de Alzaga, don Olaguer Reynals,
don Esteban Villanueva, don Juan Antonio Santa Coloma, y don Francisco
de Neyra, se libre con toda la prontitud posible real orden para que sin excus
m pretexto alguno se les levante la deportacién y queden libres sus personas
para venir a defenderse o constituirse donde sus vidas estén seguras de las
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arterias francesas desnudas de religion y de humanidad; siendo la misma real
orden extensiva a que se devuelvan a la casa de don Esteban Villanueva las
11.217 4/8 onzas de oro que con 47.830 pesos en plata se le extrajeron en lo
publico y ademas los 70.000 pesos en que se gradua lo clandestinamente ro
bado, perteneciente a legitimas propiedades que lo reclamarén justamente;
todo sin embargo de que se siga la causa en esta metrépoli o por el nuevo
virrey que vuestra majestad ha enviado a aquel continente con tal que se
acuerde con otro asesor distinto del del virreinato que debe ser entendido
en la recusacién. Sobre todo esto imploro la inalterable justicia de vuestra
majestad con indemnizacién del ultrajado honor, danos y perjuicios que se han
causado y se causen a mis representados hasta que por devolucién de sus
empleos en clase de honorarios o por otra remuneracién digna de la munifi
cencia de vuestra majestad queden satisfechos en lo posible y distinguidas por
el heroismo con que a beneficio de Dios, de la patria y del senor don Fer
nando VII han sufrido las mas violentas persecuciones. Asi se espera de la
rectitud y acierto de vuestra majestad en cuya conservacion se interesa toda
la monarquia hasta el deseado regreso de nuestro legitimo soberano. Sevilla
a 23 de marzo de 1809.

Senor, a los reales pies de vuestra majestad.

Pldcido Villanueva.

[Archivo General de Indias, Sevilla. Estante 123, cajén 2, legajo 5. Slgnatura
moclerna: Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 151. Transcrito de Fscuvmn ns
FILOSOFIA Y Lzrms, Saccrbu nz Hrsronu, Documentos relatlvos a la independencia de la
Republica Argentina, Buenos Aires, 1912, pags. 290-295, num. 31.]

A continuacién, en el documento original se agregan los poderes otorgados por
los capitulares continadosz Martin de Alzaga, Olaguer Reynals, Esteban Villanueva.
Juan Antonio Santa Coloma, Francisco de Neyra y Arellano, que se reproducen de
péginas 296-310 en el volumen de donde se transcribe este documento. [N.C.E.]





CARTA DE DON BALTAZAR HIDALGO DE CISNEROS AL EXCE
LENTISIMO SENOR DON MARTIN DE GARAY, EXPONIENDOLE
CON VARIOS DOCUMENTOS QUE ACOMPANA, SU TOMA DE
POSESION DEL VIRREINATO DEL RIO DE LA PLATA; CONDUC
TA QUE OBSERVO CON SU ANTECESOR LINIERS; JUICIO QUE
LE MERECIERON LOS ACONTECIMIENTOS DEL 19 DE ENERO;
ESTADO DE LAS TROPAS VETERANAS Y URBANAS; PRISION
Y FUGA DE DON JUAN MARTIN P

[Buenos Aires, 19 de agosto de 1809]

Excelentisimo seior.

Segun manifesté a vuestra excelencia en mis anteriores oficios de 5 de
julio ultimo me dirigi a la Colonia del Sacramento a donde llegué el 13 del
pasado, encontrando en ella las diputaciones de la Real Audiencia, Cabildo,
del tribunal de cuentas y demas cuerpos de esta ciudad, ante los cuales al
dia siguiente presté el juramento y demas formalidades que constituyen la
posesién del mando; los tiempos contrarios para la travesia de 10 leguas de
Rio a esta ciudad, impidieron la comunicacién con ella por cinco dias, al cabo
de los cuales se regresaron las diputaciones, y participé a mi antecesor todo
lo actuado, y que enviaba al mismo tiempo al mariscal de campo y gobemador
propietario de Montevideo don Vicente Nieto, para que interin yo permanecia
en aquella banda, se encargase del mando de lo militar y politico, de cuyo
modo quedando ya relevado de la responsabilidad que le impidié hasta en
tonces el pasar a conferenciar comuigo lo verificase; me contesté de oficio
desentendiéndose de aquella materia, y por confidencial y recado urbano de
un ayudante, negandose absolutamente a dar un paso que lo consideraba in
decoroso, y de motivo para que sospechasen de su conducta, siguiéronse a esto
varios anonimos y cartas de diferentes sujetos, y aun del Cabildo persuadién
dome a que no verificase mi ida sin que saliere antes Liniers, fundéndose
siempre, en que sospechaba que con los comandantes de los cuerpos urbanos
y partido de sus tropas tuviese premeditado alguna maldad; la Real Audiencia
y el ilustrisimo obispo me manifestaban lo contrario segun las copias de sus
cartas niuneros 2 y 3 a que habiendo contestado con los numeros 4 y 5 al
mismo tiempo que mandé orden al general Nieto para que asi los jefes de los
cuerpos veteranosycomo el de los urbanos pasasen sin demora a la Colonia,
produjo la decision de pasar Liniers también a ella, como lo verificé en el dia
26 con los jefes anteriormente dichos, a quienes hechas las prevenciones opor
tunas para la debida sumisién, quietud y disciplina de sus cuerpos que reci
bieron y aseguraron con la mayor complacencia, me parecié conveniente para
evitar las desconfianzas que los malévolos habian infundido en esta ciudad,
mandarlos regresar a e.lla con el objeto principal de que tuviesen sus tropas
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listas para la formacién a mi llegada, y evitar cualquier desorden; entré des
pués en discusién con mi antecesor, deduciendo de las varias conferencias que
tuvimos el diferente concepto con que habia prevenido, pues que sus alegatos
y razones con que en muchas materias arbitrariamente habia obrado, las fun
daba todas en la seguridad de la dignidad del empleo que representaba siem
pre en la idea en mi concepto errada, que el acaecimiento del dia 19 de aio
no habia tenido por objeto como yo creo, el separarlo del mando por la des
confianza que les inspiraban sus procedimientos, y si para proporcionarse mejor
la independencia: asegurado por estos medics de la obediencia de la tropa, la
del pueblo que ansiaba mi llegada, bien persuadido a que la resistencia de
Liniers habia sido originada, no de la trama que le suponian y si de las
persuasiones y cartas de los mal intencionados que infundiéndome a mi aque
llos recelos lo hacian con él, suponiéndole que mi llamada era con el objeto de
prenderlo y ultrajar su persona, resolvi mi paso a esta ciudad a la que ha
biendo llegado el 29 a las dos de la tarde fui recibido por las tropas y el pueblo
con las mayores demostraciones de jfibilo que continuaron por la noche y la
siguiente con iluminacion general, miisicas y concurrencia a mi palacio de
todo género de personas y sexos asegurando a vuestra excelencia que hasta
este momento habiendo desaparecido las hablillas y rumores que inquietaban
los énimos, no veo mas que subordinacién y respeto.

A los dos dias con mi permiso regresé a esta ciudad mi antecesor a quien
habiéndole noticiado la real orden para pasar a esos dominios en la fragata
Prueba me contesté con lo que manifiesta la copia N9 6 le reproduje con el
oficio N9 8 y habiéndome contestado con el numero 9 no me quedaba otro
partido que el de usar de la fuerza que ademés de conceptuarla violenta con
un general de sus anteriores méritos y que aunque su manejo ha sido desarre
glado dando en él pruebas convincentes de ineptitud para un mando de esta
naturaleza, le creo indemne de la infidencia que se le sospechaba y que con
este mismo conocimiento han recibido con gusto su relevo hasta sus mas favo
recidos, siendo la mayor parte de éstos de la fuerza armada podrian quizé
variar de concepto al verlo atropellado sin embargo consulté a la Real Audien
cia como quien tiene fundados conocimientos de todas las ocurrencias de su
gobierno y habiéndome pasado la vista fiscal y acuerdo de que acompaio
copias mimeros 10 y 11 resolvi en su consecuencia lo que expresa la copia
N9 12 habiéndome puesto en marcha para aquel destino.

Al seior ministro de la guerra dirijo el estado de las tropas veteranas y
urbanas que actualmente estan sobre las armas en esta capital y en la plaza
de Montevideo y cuyo numero no considero podra sostenerse con los crecidos
sueldos que le seialo mi antecesor y que disfrutan porcion de oficiales agre
gados a dichos cuerpos y agraciados por el mismo los cuales asi como otra
infinidad de gastos en el dia superfluos trato de cortar para lo que estoy
recolectando las noticias necesarias pero considerando siempre preciso el sos
tener por ahora la tropa que sea posible tanto para conservar la quietud del
pueblo en quien recelo puedan haber introducido algim influjo los emisarios
de nuestros vecinos a quien por los antecedentes ocurridos parece debemos
mirar con precaucién procuraré conciliar ambas necesidades.

Aunque el corto tiempo que ha mediado desde mi llegada y las infinitas
atenciones que me cercan no me han permitido enterarme a fondo en la causa
que se estaba formando por la conmocién del dia 19 de aio infiero por las
noticias que hasta ahora tengo adquiridas que su origen no fue otro por parte
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del pueblo que el de deponer al virrey de cuya conducta sospechaban y por
parte de la tropa la de sostener la autoridad de aquél, de cuya forma considero
que habiendo sido el proceder de unos y de otros bajo loables deseos, sera el
medio muy conducente a tranquilizar los animos, el de cortar dicha causa
imponiendo silencic, pero como en ella han inculcado otra que siendo cierta
podria ser de la mayor gravedad traténdose del punto de independencia, me
es preciso antes de proceder a la primera parte el asegurarme y dividir la
segunda para continuarla hasta justo escarmiento de los culpados; ello es senor
excelentisimo que la confusion, la rivalidad, envidia y venganza, ha reinado
en estas gentes en términos de poner estas provincias en el riesgo eminente,
que se hallaba de su total ruina, si se hubiese demorado mi Llegada, no que
dandome duda que el primer fomento de estas desavenencias fueron las susci
tadas entre Liniers y Elio trascendentales a ambos pueblos y avivadas conti
nuamente por las provincias de ambos jefes a que ocurriendo el suceso del
dia 19 de afio se acabaron con el de completar los dos partidos en que ya se
hallaba esta ciudad entre el pueblo europeo con su Cabildo y el virrey, Audien
cia, obispos y tropas urbanas que sostuvieron el prirnero y aunque esta riva
lidad la veo muy impresionada en los espiritus de todos ellos me lisonjeo poder
conseguir la reconciliacion, union debida y necesaria y cuyo principal objeto
es el que ha ocupado y ocupa toda mi atencion desde mi llegada a esta ciudad
aunque no dejo de conocer que esta grande obra pide tiempo y pulso muy
meditado para manejarla.

Aunque el numero de extranjeros que hay en los cuerpos de tropas es
bastante crecido, el de franceses solo llega a unos 40 y como otros tantos en
Montevideo los cuales se iran remitiendo a esa metropoli; segon se vayan
presentando las ocasiones por no considerar seguro el exponer a un solo buque
con todos ellos; y por lo que hace a los de las demas naciones que pasarén de
400 me iré también deshaciendo de ellos segfm se presenten las proporciones
que aqui son en el dia muy raras por el poco nfunero de buques nuestros que
vienen teniendo por mas seguro tenerlcs aqui que el de licenciéndolos se inter
nen en las provincias.

Luego que tomé posesion en la Colonia y supe se hallaba en esta ciudad
don Juan Martin Pueyrredon remiti orden al general Nieto para que lo pusie
se en seguro arresto incomunicado, como asi me dio parte se habia verificado
y a los dos dias me lo repitio de haberse fugado del cuartel de uno de los
cuerpos urbanos en que tenia su prision y a cuyo oficial encargado se esta
procesando habiendo despachado inmediatamente circular a todas las provin
cias para que le aprehendan a cualquiera que llegase aunque me recelo y es de
creer que se haya dirigido al Janeiro.

E1 inglés Diego Paroissien se halla en seguro arresto en Montevideo de
donde se trasladaré a esta plaza para continuar y concluirle su causa.

En este dia he recibido el correo del Peru en que por las cartas de la Real
Audiencia de Charcas continuaba en sosiego dicha ciudad aunque siempre mejo
rando los preparativos militares que habia adoptado tanto para mantener el
sosiego de ella como por las nuevas ocurrencias de La Paz y aunque de esta
ciudad no he recibido parte alguno oficial, cartas particulares manifiestan conti
nuaban la inquietud de énimos efecto de la primera efervescencia, sin embargo
de esto segun las contestaciones y efectos que ha causado en las provincias
mas inmediatas a esta capital la noticia de mi nombramiento y toma de pose
sion me persuado produzca los mismos efectos en aquéllas.



Ultimamente se han suscitado algunas desavenencias en los cuerpos de
tropas urbanas de esta capital en que repugna altamente el nombramiento
para inspector de ellas en el brigadier don Javier Elio, por lo que he juzgado
conveniente para no exaltar mas los énimos y evitar cualquier fracaso cuyo
mal ejemplo seria en e1 dia mucho mas pernicioso en el critico estado en que
se hallan las provincias interiores, en resumir en mi la inspeccion de dichas
tropas como asi lo manifiesto por e1 ministerio de la guerra interin su majestad
se digne resolver conceptuando de absoluta necesidad el que se mande pasar
a esos reinos a dicho Elio como uno de los principales medios que debe influir
a sosegar a ambos pueblos y sus vecindarios.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios, Buenos Aires, 19 de agosto
de 1809.

Excelentisimo senior.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.

Excelentisimo sefior don Martin de Garay.



[OFICIO DE SANTIAGO LIN'IERS A BALTAZAR HIDALGO DE
CISNEROS, ACUSANDO RECIBO DE SU OFICIO DEL DIA 15 Y
EN EL CUAL HACE VARIAS REFLEXIONES CON RESPECTO A

Numero 1.

JAVIER ELIO]
[Buenos Aires, 19 de julio de 1809]

Excelentisimo sei'ior.—El oficio de vuestra excelencia del 15 del corriente

me pone en la estrecha obligacion como fiel vasallo del Rey de hacer algunas
observaciones cuyo examen podra ser util al servicio del estado. A los pocos
dias del arribo de vuestra excelencia a Montevideo se esparcio un papel copia
al parecer de una real orden en que su majestad aprueba la conducta de
aquella Junta y premia con la submspeccién de este virreinato a su presidente
don Javier Elio. Cuando el Rey tomé esta medida no habia recibido los correos
que despaché por febrero y mayo ultimos en donde las pruebas mas conclu
yentes y justificativas demuestran hasta la evidencia que la Junta puso mas
de una vez estos dominios en la orilla de su ruina. El triunfo que han obte
nido que no puede mirarse sino como momentaneo porque ya la rectitud del
monarca habré hecho justicia a sus fieles servidores ocasioné una terrible
sensacion en esta ciudad que mira como el mayor lauro y trofeo de su lealtad
el haber derramado su sangre con repeticién por defender y conservar al Rey
estos establecimientos. Ha visto de repente comprometido su honor y ratifi
cado un concepto poco decoroso a su reputacion observando que vuestra exce
lencia no tuvo a bien pasar a esta capital y reso1vi6 recibirse del mando en
la Colonia del Sacramento. Para disipar estos y otros incidentes que podrian
ocasionar espinosas consecuencias expedi la circular del 6 del corriente dando
conocer a vuestra excelencia por virrey de estas provincias de un modo que
estableciese la confianza publica y consultando con el real acuerdo solo pensa
mos en combinar lo serio de las circunstancias con las miras de vuestra exce

lencia. Para esto fue pues preciso dar a conocer de mil modos el justo y alto
concepto a que vuestra excelencia es acreedor por sus virtudes y servicios;
las justificadas intenciones de la excelentisima Junta Central soberana y lo
que es mas que todo pasar por encima de las leyes habiendo jurado yo su
observancia y no habiéndoseme comunicado orden alguna que las derogue
pues hasta las instrucciones que vuestra excelencia cité en su oficio de 2 del
presente no podian tener efecto sin manifestérmelas primero, segun el tenor
de la ley 23 titulo 39 libro 39 de estos dominios I. Consultando el mejor servicio

I La ley mencionada por Liniers, dice: .Los virreyes sucesores procuraran luego
eoncurrir con sus antecesores. y les comunicarén las instrucciones que llevaren, y confe
riran sobre cada capitulo. para hacerse capaces, y saber el estado en que estuviere cada
materia, enteréndose muy particularmente de todas, y nos avisarén con mucha especia
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dg su majestad se vencieron estas dificultdes y babiéndose recibido vuestra
excelencia en la citada Colonia ha dispuesto se d1r1]a a esta ciudad el nuevo
obernador de Montevideo don Vicente Nieto con el rnando de las armas, cuya

icnedida aunque tomada en las mas sanas intenciones haconfirmado el
. concepto que aqui se habia formado de que vuestra excelencia no tiene con
Ifianza de un pueblo que ha dado re1teradas pruebas de su honradez y fidelidad,
creyendo que un momento equivoco o desgraciado, ha marclutado para s1empre
los laureles que recogio en campana defendiendo los sagrados derechos de
nuestro benigno soberano. Esto creo es suficiente para hacer ver lo mucho

ue interesa la pronta presencia de vuestra excelencia en esta capital, para
borrar las contrarias impresiones que el espiritu de discordia quiere propagar
con la mayor rapidez cuyas malas consecuencias no pueden calcularse exacta
mente y mucho menos si se difunden por las provincias internas del Peru.
Vuestra excelencia y todo jefe esta autorizado por las mismas leyes para'sus—

pender las disposiciones soberanas cuando de su ejecucién pueda seguirse
perjuicio grave al servicio del estado. He manifestado a vuestra excelencia
sencilla y francamente mi modo de pensar porque he creido hacer en esto un
nuevo servicio a su majestad separando las dificultades y vacilaciones a que

puedan dar lugar unas dudas que aunque infundadas y producidas tal vez
por los sentimientos mas puros de fidelidad pudieran producir efectos muy
opuestos a las soberanas intenciones del Rey. Dios guarde a vuestra exce
lencia muchos afios. Buenos Aires, 19 de julio de 1809. —Excelentisimo seior.

Santiago Liniers. — Excelentisimo sefior don Baltazar Hidalgo de Cisneros.

Es copia.

Cisneros.

[Carta de la Audlencla de Buenos Aires a Baltazar Hidalgo de Cisneros en Ia que le
expresa que han quedado enterados sus miembros de haber prestado juramento y

Nfunero 2.

tomado el mando de virrey]

[Buenos Aires, 19 de julio de 1809]

Excelentisimo senor.—Por el oficio de vuestra excelencia del 15 del co

rriente se ha enterado este tribunal de que en el mismo dia ha prestado vuestra
excelencia competente juramento y tomado posesion en esa plaza de la Colonia
del cargo de virrey gobemador y capitan general de estas provincias y presi
dente de esta Real Audiencia ante los ministros que comisioné para este efecto
y que necesitando residir algunos dias en esa banda para dar cumplimiento a
varias érdenes soberanas ha delegado interinamente el mando politico y
militar en el sefnor general don Vicente Nieto, y lo perteneciente a la real
hacienda en el senor regente don Lucas Munoz y Cubero; esto ultimo ha tenido
ya efecto en el momento que se recibieron las ordenes y lo tendra también lo
primero luego que se presente en esta capital el seiior mariscal de campo don
Vicente Nieto con arreglo a las ultimas érdenes de su majestad. E1 tribunal

lidad, respondiendo por capitulos a todo lo que hubieren entendido de sus antecesores,
y estado de. las materias de su cargo; y asl mismo el virrey sucesor nos escribiré lo que
en conformndad de la instruccion fuere haciendo; y no siendo posible que el virrey
gisor se vea y concurra con el sucesor, dejaré la relacién en pliego cerrado en poPersona de confnanza, para que se lo entregue cuando l1egare.. [N. C. E.]

ante

der
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sin embargo unido a vuestra excelencia en la identidad de ideas y sentimientos
por el mejor servicio del Rey y conservacion del orden publico como también
necesario para mantener estas provincias en la amable dominacion de nuestro
augusto soberano, se ve en la precision de suplicarle que anticipe lo mas
pronto que le sea posible su traslacion a esta capital donde repite que es muy
necesaria su presencia. Nuestros deberes y practico conocimiento de las deli
cadezas de este pueblo en materia de fidelidad nos obligan a advertir a vuestra
excelencia que por muy interesantes que sean al real servicio las instrucciones

de que vuestra excelencia viene encargado para evacuar en esa banda, puede
serlo mucho mas el que estos habitantes se desimpresionen de las ideas que
han concebido de la ausencia del jefe superior del reino y de su detencion
fuera de la capital: Ellos envidian a Montevideo la distincion y confianza que
le ha merecido aquel pueblo y a que se consideran mas acreedores por haber
sostenido el verdadero respeto del nombre del Rey, el decoro de su represen
tante y libertado a las provincias de la anarquia que trae consigo la subversion
del orden publico: Las cartas de Cadiz y Montevideo han alarmado su resen
timiento al ver el modo con que se han desfigurado sus servicios y hecho caer
sobre sus intenciones una nota que estan muy distantes de haberla merecido.
No es pues conveniente en circunstancias tan delicadas que el publico advierta
la menor detencion de vuestra excelencia fuera de esta capital; ni que la atri
buya a una desconfianza que le ofenda y llene de rubor. Los ministros de este
tribunal trabajan incesantemente en disuadir las ideas que aquellas noticias
les han hecho concebir; pero en ninguna sociedad faltan algunos sediciosos
que se aprovechan de semejante crisis para soplar la discordia y fomentar
proyectos contrarios a la quietud publica. El tribunal asegura a vuestra exce
lencia en cuanto cabe en el concepto humano que en todo el distrito del virrei
nato tal vez no hay un solo partidario de Francia que haya podido adoptar
tan detestable sistema y que esta idea solo ha podido caber en los que han
querido tomarla por pretexto de su insubordinacion; mas no puedo del mismo
modo asegurar a vuestra excelencia que falten otros muy perjudiciales peli
gros que es necesario combatir cerrando todos los caminos al desorden publico
asegurando la confianza de esta capital y haciendo a sus habitantes todo el
honor que tienen merecido con tan distinguidos servicios. Esta es la conducta
que ha observado el gobierno de acuerdo con el tribunal para mantener en
tiempos tan criticos y con el mayor entusiasmo la paternal dominacion de su
majestad sin mas fuerza que la del sagrado nombre del Rey y ya que la divina
providencia nos ha destinado un jefe que por su caracter, prudencia y comun
aprecio reune en su persona la conciliacion de los énimos, y debe serenar las
anteriores turbulencias, dignese vuestra excelencia acceder a esta medida de
confianza que exige la justicia, y lisonjear con ella a estos dignos vasallos del
Rey, aliviéndoles la afliccion que sufren en el borron con que se consideran
calumniados en la parte mas preciosa de su honor. Hemos creido que las
funciones de nuestro cargo nos precisan a hacer a vuestra excelencia una expo
sicion tan clara como sincera de lo que advertimos en la mayor parte de esta
ciudad confiados asi mismo en que vuestra excelencia después de instruido
del verdadero origen de los acaecimientos que han ocurrido en esta provincia,
y del sistema que en todos ellos se ha propuesto, el tribunal aplaudira la im
parcialidad y rectas intenciones de sus ministros, cuyo honor, fortuna y unico
interés consiste en la tranquilidad y conservacion de estos dominios a nuestro
augusto soberano, el sefior don Fernando VII bajo el orden establecido por
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las leyes. Dios guarde a vuestra ejrcelencia muchos aiios. Buenos Aires 19
de julio de 1809. — Excelentisimo senor. ——‘Lucas Munoz y Cubero. — Francisco
Tomas de Anzodtegui. — Manuel José de Reyes. — Manuel Genaro de Villota.

Excelentisimo sefxor don Baltazar Cisneros.

Es copia.

Cisneros.

[Carta del oblspo de Buenos Aires, Benito Lué y Blega a Baltanr Hidalgo de Clmeros,
pidiéndole que se traslade s Buenos Aires a Ia mayor brevedad]

Numero 3.

[Buenos Aires, 19 de julio de 1809]

Excelentisimo seior. — Desde mi ingreso en esta diécesis ha sido, es
y sera uno de los objetos de mi primera atencién inspirar a mis diocesanos la
paz, la seguridad y la confianza en el gobiemo por el mejor servicio de ambas
majestades y radicados en mi corazon por principios de religion y doctrina
estos sentimientos de fiel vasallo de nuestro augusto soberano, hiere en 10
mas vivo de mi alma la mas ligera sombra de desconfianza o recelo que
aparezca aunque sea tal vez ocasionada de la buena fe, o de privilegiados y
superiores encargos que por su naturaleza pidan la mas pronta y exacta
expedicionz Creo sea tal el caso presente que me estrecha y precisa a dirigirme
a vuestra excelencia en esta ocasién. Conozco que la detencién de vuestra
excelencia en esa banda va nivelada con las sabias érdenes y prevenciones
de la suprema Junta Central de gobierno siempre benéficas a los vasallos de
su majestad que habitamos estos dominios; y deseo que de esta misma verdad
estuviesen todos tan persuadidos y convencidos como yo lo estoy. Pero sin

embargo y a pesar del tal cual retiro y contraccion a las ocupaciones de mi
ministerio con que me conduzco, percibo no sé qué descontento por la demora
de vuestra excelencia y aun algun recelo de que las brillantes cualidades de
este noble, fiel y religioso pueblo no logren en el aprecio de vuestra excelencia

todo aquel concepto de buena fe y seguridad de que son beneméritos. Por lo
imsmo no puedo menos de rogar y suplicar encarecidamente a vuestra exceenc1a que si posible es me dispense su énimo generoso el consuelo que mi
espiritu anhela de que vuestra excelencia a la mayor brevedad se traslade a
esta cap1ta1 aunque sea con postergacién del cumplimiento de otras érdenes
superiores, que no sea de rigurosa exigencia en el momento. Porque como
antes deahora he dicho a vuestra excelencia estoy firmemente persuadido
. que su digna persona ha de ser en ella iris de paz y reconciliacién que serene,
Teufle y tranquilice los énimos para la mayor honra y gloria de Di0s y satis
zzccggn completa de yuestra excelencia de cuya bondad espero la consecuciénflm?§;‘;rr;era EIECIB que imploro de vuestra excelencia porque juzgc ydadanEiglcgp u0 que asi conviene para la felicidad espirntual y tempelialde ésta mi age grey de que me liallo eneargado por la d1v1na pI‘0\r1den¢18.Cesen desde temomento en el drscermmiento de vuestra excelencia todos
IOS Obstéculos rt'ip&1‘0S que la cavilosidad y mala fe puedan oponer 8 estamsolucién tan mbb. ey g€l’I€1'0S3 como cristnanag yen la que mn pueb]0va 3
analtodo cl uenodll· de Sus deseos y la cléusula feliz de sus ansras, susplrcs yesvelos or 1 és P e m pronto arribo de vuestra excelencia a esta ciudad reunido
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con su prelado, padre y pastor de sus almas. Dios guarde a vuestra excelencia
muchos anos. Buenos Aires, julio 19 de 1809.

Excelentisimo sefnor. — Benito obispo de Buenos Aires. — Excelentisimo
seior don Baltazar Hidalgo de Cisneros.

Es copia.

Cisneros.

[0!lclo do Baltanr Hidalgo de Clsneros a la Audlencla de Buenos Aires, manltesténdole
In reelstencla que observa en Santiago Llnlers para tramladarse a Colonia del Sacramento]

Nomero 4.

[Colonia del Sacramento, 22 de julio de 1809]

Mientras el serior jefe de escuadra don Santiago Liniers antecesor mio
en el mando de estas provincias se desentiende de dar cumplimiento a las
ordenes que le tengo comunicadas de apersonarse en esta plaza para convenir
al servicio del Rey, vuestra senoria en su oficio del 19 del corriente a que
contesto se difunde en manifestarme recelos e indicar negocios con presencia
[o] tendencia a lo ocurrido en estos oltimos tiempos: materia cuya desercion es
absolutamente importuna y que solo serviria para agitar las Hamas de la
desunion cuando la intencion del soberano del que no me separaré un solo
apice es la de que se olviden todas las rencillas pasadas y se restablezca la
concordia sin detrimento alguno del acendrado honor y lealtad de las dos
ciudades de Buenos Aires y Montevideo como que sus vinculos mas sagrados
son unos mismos porque forman una sola familia en todas sus relaciones.
Y vea vuestra seioria cuanta sorpresa me causaran los resentimientos y hechos
que me indica de esa ciudad por haber yo tomado puerto y recibido los prime
ros obsequios en Montevideo cuando estoy bien persuadido de que han tenido
mayor influjo en la gracia que el Rey me ha hecho del mando de este virrei
nato, las representaciones de esa capital que las de aquella ciudad. No se
confundan pues las especies. No se le atribuyan de ningun modo a esa fideli
sima ciudad en quien el soberano tiene dignisimamente puesta su real confianza
ideas que solo pueden proceder de algunos pocos descontentos 0 mal aconse
jados. No se prescinda por la materialidad de mi apersonamiento en esa capital
del cumplimiento de las reales disposiciones encargadas y reservadas a mi
persona que de ninguna manera son opuestas al alto y buen concepto de
lealtad y honor que esa muy noble ciudad posee. No se forme un empefio en
desairar la real autoridad de que estoy revestido procurando obligarme por
vanos e infundados recelos de que jamés podra preocuparse la franqueza y
firmeza de mi animo, a que yo me separe de lo que tengo mandado en orden
a la venida del sefior don Santiago Liniers constrinéndoseme por el contrario a
que cumpla yo sus deseos de pasar a su presencia con desaire de mi caracter
y tacita aprobacion de su resistencia. En una palabra mis respetos a los de esa
Real Audiencia, los del excelentisimo Cabildo de esa capital, y la opinion de
toda esa fuerza armada, estan comprometidos en el obedecimiento y cumpli
miento exacto de mis disposiciones superiores. Venga a esta plaza el sefior don
Santiago Liniers y mi residencia en esta banda sera después de corta duracion.
Encargo a vuestra seioria difunda estos principios como positivos e inalte
rables. No tengo la menor duda de que el celo de vuestra sefioria por el mejor
servicio del Rey y cumplimiento de las leyes se esmerara (si cabe expresarlo
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asi) en la actual urgentisima ocurrencia, pero a mayor abundamiento y atenta
la gravedad del caso hago responsable a vuestra senoria de las resultas en
nombre del Rey soberano. Dios guarde a vuestra senoria muchos anos.
Colonia del Sacramento 22 de julio de 1809.—Baltazar Hidalgo de Cisneros.
—— A la Real Audiencia pretorial de Buenos Aires.

Es copia.

Cisneros.

[0!ielo de Baltazar Hidalgo de Cisneros al oblspo de Buenos Aires, Benito Lué y Blegn,

Numero 5.

contestando al que le dlrlglera el dia 19]

[Colonia del Sacramento, 22 de julio de 1809]

Ilustrisimo senor.—Estoy muy satisfecho de las bellas ideas que
enuncia vuestra sefioria en su oficio del 19 del corriente con respecto a sus
disposiciones en propender a la paz, seguridad y confianza del gobierno con
los sentimientos de fiel vasallo de nuestro augusto soberano y celoso pastor

de la grey de su cargo. Vuestra sefioria ilustrisima conoce que mi permanencia
en esta banda se halla nivelada con el cumplimiento de las ordenes soberanas,
y yo le digo que debo cumplirlas exactamente asegurando a vuestra senoria
ilustrisima que su contenido reservado a mi persona en nada vulnera el acen
drado honor y lealtad de esa nobilisima ciudad a quien se atribuyen recelos
de que jamas me podré persuadir tal vez con el fin de que se alarme contra
mis sanas intenciones haciendo servir de obstéculos estos falsos rumores al

cumplimiento de dichas reales disposiciones y al mas pronto pasaje de mi per
sona a esa capital. No extrafio que especies de tal naturaleza hayan alarmado
a vuestra sefioria ilustrisima pero le encargo las avalore con més circunspec—
cién porque en la fatiga de espiritu que ocasionan no se echa de ver el agravio
que se hace a todo un pueblo que esta en posesién del justo concepto de
acendrada fidelidad y obediencia. Es mas natural que algunos mal contentos
o despreocupados hayan querido dar ese aire de generalidad a sus particulares
ideas, pero yo estoy bien persuadido del honrado modo de pensar del comun
de esos nobles habitantes para no dejarme sorprender con alarmas infundadas.
El caso es que mientras se pretenden hacer valer esas voces mi antecesor el
senor don Santiago Liniers rehusa técitamente apersonarse en esta plaza como
se I0 tengo prevenido; y que con mengua de la real autoridad que €j€I‘Z0 S6
tratan de eludir mis disposiciones superiores obligéndoseme a ejecutar aquello
mismo que su excelencia rehusa bajo pretextos especiosos o indirectos. Yo no
se a que atribuir la resistencia del senor Liniers pero si fuese fécil persuadirme
de vanas sospechas hubiera creido ya que se halla apoyado de algfm partido,
Y que dicho partido se considera capaz no s61o de resistir la obediencia que me
debesmo de oprimir y superar el sin igual mayor numero de habitantes
pacificos y honrados que tienen cifrada muy de antemano su felicidad en la
{F1-;<;8¥E¥;d6 UD Cargo que confié a mi persona la autoridad del S0bGI‘8D0
1i ri;1<£;S: ;¤;’:;§‘SSegioria 1lustr1s1ma vuelvo a rogarle yencé1‘g`u€S€ d6

c0Opmr· i'JO e Sl: pastoral solicitud y sagrado caracter, aque Seapaguen y disipen QSI·dlgécles an peryudiciales a1 orden publ1co,cumplimientoe las érdenes del Rt· d; 3 Téputacion de ese fiel vecmdario y cumpl1eem de mis mctas inciones las cuales no tienen otro obgeto qu
d0

e el de la



DOCUMENTOS RELATIVOS A LOS SUCESOS DEL 19 DE ENERO [285] 10591

prosperidad de estas provincias, pa.z y concordia de sus pueblos y bien parti
cular de cada uno de sus habitantes. Tal recomendacion es imposible deje
de hallar muy pronto el énimo de vuestra senoria ilustrisima para requerir,
exhortar, y persuadir a esos habitantes por su voz y por la de los ministros
de esa iglesia cual es la segura senda que deben seguir en esta crisis, cual el
concepto que injustamente se les atribuye y cuales son mis rectas intenciones
lo que reencargo a vuestra senoria ilustrisima en nombre del Rey con los mas
eficaces deseos de evitar por medios suaves y amorosos todo lo que puede
oponerse al mejor servicio de ambas majestades. Dios guarde a vuestra senoria
ilustrisima muchos anos. Colonia del Sacramento, a veintidos de julio de 1809.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.—Ilustrisimo senor don Benito de Lué y
Riega, obispo de Buenos Aires.

Es copia.

Cisneros.

[0!Ielo del vlrrey Baltaur Hidalgo de Cisneros a Santiago Liniers, transerlbiéndole
la orden del secretario de estado y despacho de guerra, Antonio Cornel, de 13 de abril,

Numero 6.

en la que se manda que regrese inmedlatamente a Espana]

[Buenos Aires, 29 de julio de 1809]

Excelentisimo senor.—El senor secretario de estado y del despacho de
la guerra don Antonio Cornel me dijo con fecha de 13 de abril lo que sigue.
Excelentisimo senor.—El Rey nuestro senor don Fernando VII y en su real
nombre la Junta de gobierno del reino ha determinado que don Santiago Liniers
venga inmediatamente a Espana y me manda comunicarlo a vuestra excelencia
para que disponga su puntual cumplimiento luego de su arribo a Buenos Aires.
Lo que comunico a vuestra excelencia para que pueda verificarlo en la fragata
de su majestad la Prueba que se apronta para ir a Espana con caudales. Dios
guarde a vuestra excelencia muchos anos. Buenos Aires, 29 de julio de 1809.

Baltazar Hidalgo de Cisneros.—Exce1entisimo senor don Santiago Liniers.

Es copia.
Cisneros.

[0flelo de Santiago Liniers ai vlrrey Baltazar Hidalgo de Cisneros, expllcindole las
nsones por que no puede embarcarse con la rapldez que le indica, con destlno a Espana]

Numero 7.

[Colonia del Sacramento, 29 de julio de 1809]

Excelentisimo senor. Recibi el oficio de vuestra excelencia de hoy en que

me traslada la real disposicién de su majestad comunicada a vuestra exce
lencia por su secretario de Estado y del despacho universal de guerra para
que yo regrese inmediatamente a Espana, y en su consecuencia me previene
vuestra excelencia que lo verifique en la fragata del Rey la Prueba pronta
a pasar a Cadiz con caudales. A cuyo superior precepto tengo el honor de
contestarle a vuestra excelencia que estoy pronto a obedecer como he obede
cido en mi larga carrera a cuanto se me ha mandado; pero tengo que repre
sentarle que después de los servicios que tengo hechos a la patria en estos
dominios a no ser por un falso concepto producido por los delincuentes que
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han anticipado sus calumniosos informes a la justificacién de sus delitos, que
yo y la Real Audiencia hemos remitido en febrero ylmayo de este anu, no se
me haria salir de esta provincia con una prec1p1tac1on que presenta un con
¢€Pt0 poco favorable a mi manejo y comportacion en. ella; el atraso de mi
justificacion y las ideas poco favorables que mis enem1gos han esparcido con
suma malicia y que varias cartas de Cadiz anuncian con la circunstancia que
aunque tan espanol de corazon y de obra la casualidad me ha hecho nacer
en Francia debe hacerme justamente el recelar ser sacrificado a la justa indig
nacién de un pueblo tan profundamente agraviado por los de mi nacion al
momento de mi llegada a Espana; por otra parte yo no he disfrutado aqui en
el corto tiempo que he servido la interinidad del virreinato, mas que el medio
sueldo, y éste casi reducido a la cuarta parte por los descuentos de medias
anatas montepio, donativos, de un mes de sueldo para los gastos de mantener
los cuerpos patricios y donativos de mil pesos fuertes para la metr6po1i;,estos
motivos me han hecho antes de recibir el oficio de vuestra excelencia con fecha
del 10 del corriente dando a su majestad parte que prescriben las leyes en el
relevo de mando el expresarle estos y otros motivos de primera entidad supli
candole me conceda mi jubilacién en la ciudad de Mendoza a trescientas leguas
de esta capital. En esta consideracién y en la que la justificacion de vuestra
excelencia no habra podido menos que haberse convencido de que mi conducta
politica, moral y militar no merece la menor censura espero que se prestara
a que yo me dirija al expresado destino hasta la resolucién de su majestad
que estaré muy pronto a obedecer a costa de cualquier sacrificio. Nuestro
Senor guarde a vuestra excelencia muchos anos. — Colonia del Sacramento
y julio 29 de 1809. — Excelentisimo senor Santiago Liniers. — Excelentisimo
senor don Baltazar Hidalgo de Cisneros.

Es copia.
Cisneros.

[oficlo den viney Baltsur Hidalgo de Cisneros s Santiago Llnlers, en el que express
que sus razones no lss gndtia suflelentes y que hs ordenado quo se opronte ls corbeta

Nnimero 8.

Descubierta pan tnslsdsrlo • Espana]

[Buenos Aires, 30 de julio de 1809]

Excelentisimo senor.

Visto con la reflexién debida el oficio de vuestra excelencia de 29 del

corriente por contestacién al que pasé a vuestra excelencia con igual fecha
copiandole la real orden de su majestad para su traslacion a Espana me es
muy sensible manifestar a vuestra excelencia que aunque sus razones son
poderosas no las graduo suficientes a contrariar las érdenes terminantes de
su majestad ni me creo facultado para ello; en tal concepto prevengo al coman
dante de marina se apronte la corbeta de su majestad Descubierta, la que ten
dra yuestra excelencia a su disposicién para emprender su viaje luego qu

— Diosconc1l1e sus asuntos domésticos que debera ser a la posible brevedad.
guarde a vluestra excelencia muchos anos. Buenos Aires, 30 de julio de 1809altazar Hidalgo de Cisneros. Excelentisimo senor don Santiago Liniers.

Es copia.

Cisneros.
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[0l'lelo do Santiago Llnlers al virrey Baltamr Hidalgo de Cisneros, pldléndole quo dojo
en suspemo la orden do su traslado a. Espana, hasta que su majestad mejor inlormado

Nomero 9.

resuelva lo quo mejor estime]

[Buenos Aires, 2 de agosto de 1809]

Excelentisimo senior. Cuando los fundamentos indicados a vuestra exce
lencia en mi anterior oficio del 29 del proximo pasado no los crea suficientes
a suspender los efectos de las reales disposiciones sobre mi pronto y ejecu
tivo embarco para Espana, hago a vuestra excelencia presente que habiendo
recabado la malicia de mis enemigos un concepto el mas criminal y doloroso
contra mi persona y fidelidad haciendo declinar mis méritos y servicios a la
patria a un grado de abatimiento y desprecio tal que ha alarmado y exaltado
los animos de los nacionales, a considerarme indiferente y ambigua mi con
ducta respecto a, ella creo hallarme en el caso de la ley del reino y reales dis
posiciones que sefialan los honestos medios de obedecerla, suplicando setsus
penda su cumplimiento hasta que informado su majestad resuelva lo que
estime conveniente. Estoy bien persuadido que la soberana voluntad no puede
ser entregarme al sacrificio del furor de un pueblo prevenido contra mi leal
tad a impulso de las mos atroces calumnias, tampoco debe ser que tengan
efecto las falsas presas con que han sido ganadas tales revoluciones con ob1-ep
cion y subrepcion para cuyo remedio tiene su majestad establecidos los me
dios legales ya explicados. Mi conducta, fidelidad y comportacion entre tanto
la garantizan a vuestra excelencia veinticinco o cincuenta vecinos de esta

capital los mas pudientes y beneméritos de ella, con uno o dos millones do
pesos que la afiancen, interin su majestad con vista de los expedientes ya
remitidos en febrero y mayo de este aio, asi por el superior gobierno (cuyas
copias y testimonios subsisten en la secretaria de vuestra excelencia) como por
la Real Audiencia, queda perfectamcnte enterado de las ocurrencias y de los
falsos recursos de los delincuentes que han logrado fascinar a los tribunales
y pueblo de la metropoli con criminales y falsos acentos que deben liquidarse
a la faz de la nacion hasta que como vuestra excelencia queden todos conven
cidos de la estupenda maldad de los acusadores. Aunque mi escasez y pro
porciones son notorias y lo son también las del real erario, para que en esta
parte tampoco se toquen inconvenientes dejaré de tomar el sueldo de mi grado
y me mantendré con la pension que su majestad se ha dignado dispensarme
sobre estas reales cajas y hasta que su majestad sobre todo determine lo que
sea de su soberano agrado, entendiéndose dicha dejacion desde el dia 19 de
septiembre. Si mi permanencia en cualquier destino de este virreinato no
fuera a proposito esperaré fuera de él en el que vuestra excelencia estime
oportuno las reales disposiciones sobre mi persona. La dilatada familia que
me rodea y que no tiene otro amparo que el que puede presentarle la suerte
de su padre si ésta es la temible de u.nos pueblos armados y enfurecidos equi
vocadamente contra él, seran éstos inocentes victimas a la par de él a manos
de la calumnia y rabiosa envidia de los malvados. Estoy bien persuadido que
la administracion de la justicia con que recurre a vuestra excelencia en nada
haran responsable; y yo en medio de los sentimientos de honor que me ator
mentan afianzo solo mi tranquilidad y {mica ambicion en una solicitud que
ademas de estar fundada en razones legales creo es debida a los servicios quo
tengo hechos a la patria. — Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios.
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Buenos Aires, 2 de agosto de 1809. Excelentisimo senor. Santiago Liniers.
Excelentisimo senor don Baltazar Hida1go»· de Cisneros.

Es copia.
Cisneros.

lntorme de los fiscales de la Audlencla, Manuel Gemro Vlllota y Antonio Caspe y
llodriguez, sobre la petlclon de Santiago Liniers de suspender su viaje a Espana],

Nomero 10.

[Buenos Aires, 11 de agosto de 1809]

Excelentisimo senor. Los fiscales de su majestad han visto la solicitud del·
excelentisimo senor don Santiago Liniers para que se le excuse su ida a Espana
por ahora, y hasta tanto que instruido su majestad en la Junta suprema de
aquéllos y estos reinos de su comportacion en el mando que ha obtenido en
estas provincias se sirva resolver la suplica que tiene hecha para que se le
conceda su retiro en la ciudad de Mendoza y dicen: Que la real orden de 13
de abril del presente ano es terminante para que el excelentisimo senor don
Santiago Liniers vaya inmediatamente a Espana y que vuestra excelencia dis
ponga su cumplimiento luego que arribe a esta capital: Esta real disposicion
como todas las de su clase debe obedecerse y proporcionar vuestra excelencia
que tenga efecto luego que puedan disiparse los obstaculos que en el dia hacen
conveniente la suspension de su pronto cumplimiento ya en razon a los dere
chos de justicia que asisten al senor Liniers para evadir los peligros de su
seguridad individual y de su numerosa familia, y ya por los objetos de alto
gobierno que teniendo presente las cosas debe obrar y dirigirse por lo mas.
util y conveniente al servicio del Rey e interés piiblico del Estado. Los fis
cales advierten que no motivandose en alguna causa la inmediata traslacion
del senor Liniers no es fécil entrar a descubrir el fin politico que la obliga;
mas al mismo tiempo observan que el concepto poblico la atribuye a la falsa
opinion que han hecho formar a la nacion calumniosos acusadores de sus ser-
vicios, degenerandolos en ideas muy contrarias a su lealtad y fiel vasallaje.
Los habitantes de las provincias a donde debe arribar el senor Liniers estén
al parecer preocupados de aquella misma impresion y esta circunstancia le
hace recelar el peligro de su seguridad personal en el momento de pisar un terri
torio justamente indignado contra los que juzgue capaces de abandonar por
infidencia la sagrada causa de nuestro augusto y desgraciado soberano: vues
tra excelencia que a la notoria justificacion que le caracteriza refme en el dia;
el conocimiento practico de la conducta politica del senor Liniers puede cali
ficar si ha merecido colocarse en aquel numero, y si era justo exponer a la
ejecucion de sus recelos a un hombre que ha hecho al Rey y a la patria sobre
salientes servicios segnin lo expresa la real orden de 13 de febrero filtimo al
menos entre tanto que su majestad mejor informado se digne resolver lo con-
vemente a su real servicio presténdose este temperamento tanto mas llano
Y fécil cuanto es cierto no haberse recibido hasta aquella fecha los informes.
que se dirigieron por los meses de febrero y mayo los que dando sobrada luz

esusohre el origen y motivos de las intestinas pasadas convulsiones es muy pr
niible que variasen la resolucion disipando el falso rumor y afianzando el apre
cio de la nacion a la persona del senor Liniers en materia de fidelidad. Si el
motivo de la real orden se considera como un objeto puramente politico y des
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alto gobierno, los fiscales no pueden menos que manifestar todo el interés
con que les toca sostener los derechos mismos del Estado y de la soberania.
La causa que ha podido motivar la inmediata traslacion del seior Liniers se

cree vulgarmente muy poco favorable a su concepto y una desaprobacion
tacita de sus procedimientos extensiva a todos los que han sostenido la auto
ridad que le tenia confiada el soberano. Por mas que se hayan empenado algu—
nos genios discolos y revoltosos en interpretar siniestramente las justas miras
e intenciones de aquéllos, nunca podré formarseles un crimen de su conducta
y antes bien deben ser gratos a su majestad los servicios que han hecho en
sostener su soberana representacion, afirmar el orden publico y mantener la
constitucion del gobierno segon las leyes: Este es el unico y mas seguro medio
de conservar esta preciosa parte de los dominios del Rey. Si se persuaden
a que basta una arbitraria acusacion contra los jefes para relajar en las tropas
su obediencia y subordinacion se apagaré forzosamente la energia que tan
dignamente ha sostenido en esta capital el orden dispuesto en la legislacion,
y perdiendo a proporcion las armas el esfuerzo de que son capaces se verén
expuestas las autoridades en la ocasion que necesiten de su apoyo al yugo
de la indiscrecion de los descontentos y a los peligros que trae consigo la falta
de orden publico como la mas perjudicial al servicio de su majestad. Desde el
feliz momento en que vuestra excelencia entro en esta capital han cesado ya
los motivos del anterior escandalo y de la expectacion publicaz El superior
gobiemo esta restituido al orden de su primitiva constitucion: El ejercicio de
las altas facultades de vuestra excelencia se halla expedito y en un estado
pacifico y sostenido; y al paso que todo esto es una prueba la mas terminante
de la sorpresa con que se logro acaso preocupar la opinion de la nacion, arguye
la necesidad politica de conservar esta misma situacion removiendo en lo posi
ble todo recelo de que hayan sido desaprobados por la Junta depositaria de
la soberania los servicios que ha hecho la mayor fuerza de las armas en obse
quio de su misma autoridad. De suerte que considerando vuestra excelencia
los fundamentos que pudo tener su majestad para determinar que el sefnor
Liniers se trasladase inmediatamente a Espana y no hallandolos calificados
en algunas de sus partes exige el mismo fin politico y de alto gobierno la
suspension temporal de la citada real orden sin agravio de 1a autoridad sobe
rana que la expidio pues en tal caso y no habiendo peligro en la tardanza,
obra vuestra excelencia siguiendo la voluntad presunta de la Junta suprema
impulsada por la verdadera existencia de los motivos que dieron mérito a aque
lla real determinacion. Por todo lo que son de dictamen los fiscales que vuestra
excelencia puede en justicia acceder a la solicitud del excelentisimo senor
don Santiago Liniers permitiéndole se retire a Mendoza o cualquiera otro de
los pueblos interiores que vuestra excelencia eligiese para su residencia hasta
las resultas de su majestad, circulando las ordenes competentes para que los
jueces de trénsito y del pueblo donde hubiese de residir hagan que se le guarde
el decoro correspondiente a su persona y haciéndolos responsables de cualquier
contrario acontecimiento. Todo en el supuesto que no sean otros los motivos
que como los que presuntivos quedan indicados y estén al alcance de este
ministerio porque habiéndolos debera vuestra excelencia resolver lo que mas
convenga al servicio del Rey.

Buenos Aires, agosto 11 de 1809. Villota. — Caspe.
Es copia.
Cisneros.
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[Acuerdo de la Audiencia de Buenos Aire!. con referencla al expediente promovido por
Santiago Liniers para que se lo excusara de momento par; embarcar pan Espana]

Niimero 11.

[Buenos Aires, 14 de agosto de 1809]

En la ciudad de la Santisima Trinidad puerto de Santa Maria de Buenos
Aires a catorce de agosto de mil ochocientos nueve: Los senores don Lucas
Munoz y Cubero caballero de la real y distinguida orden espanola de Carlos III
del real y supremo Consejo de Indias, don Francisco Tomas de Ansotegui, don
Manuel de Velasco, y don Manuel José Reyes regente y oidores del consejo
de su majestad de esta Real Audiencia pretorial, estando en real acuerdo ordi
nario de justicia se vio el expediente promovido por el excelentisimo senor
don Santiago Liniers para que se le excuse por ahora regresar a Espana, que
paso al excelentisimo senor virrey en voto consultivo y habiéndose oido sobre
ello a los senores fiscales en su vista de once de agosto del corriente ano:
Fueron de parecer que por serles constante la recomendable fidelidad con que
se ha conducido en todas ocasiones el excelentisimo senor don Santiago Liniers
acreditandola no s6lo en la reconquista y defensa de esta ciudad sino también
en el tiempo que goberné esta provincia como su virrey, capitén general y pre
sidente de esta Real Audiencia, y porque no aparecen otros motivos que pue
dan haber impulsado a la suprema Junta para expedir la real orden del 13
de abril del presente ano que los presuntivos de que se hacen cargo los seno
res fiscales en su vista, puede su excelencia si fuere servido acceder a la soli
citud del expresado excelentisimo senor don Santiago Liniers por las razones
de justicia que alega segun y como lo proporcionan los indicados senores minis
tros con lo que se conformé su excelencia mandando que el destino del senor
Liniers fuese a la ciudad de Mendoza donde debe permanecer hasta nuevas
érdenes de su majestad y lo rubricé con los demés senores de que doy fe.
Lugar de las rubricas. — Don Marcelino Callexas Sanz.

Es copia.

Cisneros.

[0flcIo del virrey Baltamr Hidalgo de Cisneros a Santiago Liniers, comunicandole que
habiendo resuelto con voto consultivo de la Audiencia, podia demorar de momento su

Nnimero 12.

traslado a Espana]

[Buenos Aires. 14 de agosto de 1809]

Enterado de cuanto vuestra excelencia me ha expuesto en su oficio de 2
de corriente he resuelto con voto consultivo de la Real Audiencia que vuestra
excelencia demore por ahora su traslacién a Espana hasta nueva resolucion
de su majestad pero con la precisa condici6n que sin demora salga vuestra
excelencia via recta para la ciudad de Mendoza de donde deberé comunicarme
su arribo y esperar en ella las nuevas érdenes que le comunique; y al efecto
me diré vuestra excelencia la comitiva que debe acompanarle para en vista
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CARTA DE DON PEDRO BALINO DE LAYA A SU MAJESTAD
REITERANDOLE LA NECESIDAD EN QUE SE ENCUENTRAN
ESTAS PROVINCIAS DE RECIBIR ARMAS Y SOLDADOS A LI

BRARLES DE LAS CALAMIDADES QUE LES AFLIGEN Y A
ASEGURAR LA TRANQUILIDAD DE ESTOS DOMINIOS

[Buenos Aires, 10 de noviembre de 1809]

Muy poderoso senor.
Senor.

Pedro Balino de Laya natural de vuestro reino fiel de Galicia, vecino y del
comercio de esta ciudad movido del amor que profeso a vuestra real majestad
y a nuestra amable patria, represento y digo. Que en 21 de enero pasado de
este ano dirigia a vuestra majestad cuatro letras mal forjadas de mi puno
y firma por las que suplicaba con vivas ansias por nuevo gobierno, con algunas
tropas y armas, lo primero parece que ya el cielo lo habia iluminado, pues al
recibo de la mia ya se hallaba nombrado, pero las tropas y armas no han podido
ser causa de las muchas atenciones que rodean a vuestra majestad.

Asi mismo anuncié lo propensa que estaba a perderse esta América del
Sur, esto mismo me persuado lo sabré vuestra majestad por lo que esta supe
rioridad le habré informado, como esi mismo lo acaecido en el Peru y los tra
bajos en que se ha visto el nuevo virrey para recibirse del mando, que anim
duran y durarén muchos devoradores contra vuestra majestad y los europeos
cuyos van esparciendo su veneno con bastante descaro.

Si en aquella fecha anuncié a vuestra majestad la ruina que amenazaba,
ahora con mayor razon puedo asegurarla bajo un juicio prudente acompanado
de la razén natural, y es, que el dia 7 del corriente a pretexto de estar escasas
de dinero las reales cajas, se dio comercio abierto para toda nacion neutra
y amiga para que traigan lo que les acomode pagando los derechos al efecto
impuestos, después que habian echado en tierra sobre cuatro millones de pesos
en efectos, a mi parecer de contrabando y con capa de algunos permisos; de lo
dicho resulta la total ruina del comercio espanol y el que por esta causa se
venian despatriando de la ciudad los europeos, huyendo de la mayor ruina,
que solo quedaron aquellos que como suelen decir, soy casado, cargado de
familia . . . adonde iré; y aun de éstos cuéntos tendremos que abandonarlos por
no padecer miserias y vernos en bochornos. . . algunos muy poderoso senor.
Y no resulta de esto que no habré ni la cuarta parte que tomen las armas para
un caso (que no esta muy lejos) pues el mal es general, de esta peste ninguno
escapa: ;Oh, qué mal tan contagioso y qué dia tan funesto ha sido el 7 para
este comercio, y cuan amargo sera para los de la Peninsula, el en que sepan
esta noticia al considerar por ima parte perdidos los fondos que tienen en
ésta o a buen librar tarde cobrados por otra, el no tener recurso para expender
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aquel poco que les habia quedado con destino para ésta! 3Qué asian los fabri
cantes y artesanos en medic de los conflictcs en que se hallan. . . Parece que
ya los veo clamar a vuestra majestad!

Y qué diran los valerosos y constantes cochabambinos que en el levanta
miento pasado del Peru supieron sostener la autoridad real y en el presente se
conservan fiirmes y ccnstantes por vuestra majestad en medic de las amenazas

ue les hacen las demas prcvincias circunvecinas, vuelvo a decir, qué diran
luego que sepan ha abiertc Buenos Aires ccmercic libre a todas las naciones;
diran, ya quedarcn sin pan mas de dieciséis mil almas que subsistian con los
lienzos de algodén surtiendo a tcda esta América y a un precic tan equitativo
como era el de dos reales vara, dos y tres cuartillcs que ha sidc lo siuno en
tiempo de paz, y qué diran cuando sepan de que los ingleses ofreciercn abas
tecer de este renglén a uno y cuartillo reales. . . qué diran los de la sierra
de Cordoba, cuando sepan que los ingleses vendieron ponchos en ésta a' tres
pesos que ellos vendian a siete, y era el fmico objeto en que se ejercitaban los
pobres en el invierno; los de Santiago del Estero, los del Valle, pero para qué
he de mclestar la alta atencién de vuestra majestad en nombrar pcrmenor las
infelicidades que vamos a padecer, cuando sé que nada se le ocultara a su alta
y benigna consideracion, y que aplicara los remedios mas eficaces a fin de que
sus fieles vasallos se vean libres de las calamidades que los usurpadores nos
acarrean, asi lo siento y asi lo creo y asi lo esperamos de la alta consideracién
de vuestra majestada

Vuestra majestad tiene presente que los vecinos de Buenos Aires recha
zaron al ejército liicido y bien disciplinado del inglés en mimero de 12 a 14
mil hombres y que al mismo tiempo se restauré Montevideo sin ningfm costo
a aquel vecindario, claro esta, pues también lo esta que si antes venci6 a fuertes
guerrercs, ahora se apoderaran de ella unos pobres marineros (Dios nuestro Se
nor quiera salga falsa mi profecia) porque los astutos ingleses en el mismo mo
mento que se dic el ccmercic libre despacharon dos bergantines de gl1€1Ta, el
uno a Londres y el otro al cabo, y al crucerc para que los barcos que salgan de
la India vengan en derechura a ésta, por confesién de los rnismos hablo, lo cierto
es, que salieron; y qué mimero de buques que no se presentaran a nuestra
vista bien provista de gente con hacienda, con familia y cuanto arte tengan
a la vista esta en las compras que hacen de fincas y quintas, pues ya uno tiene
el ccmercic de vender pasto y otros dicen mandaron venir sus familias mientras
ellos van paladeando al pueblo y embaucandonos con su baratura y la libertad
que gozan y el aplauso que se llevan de aquellas infelices familias que se dejan
seducir de las cuales recibimos los mayores oprobios y también que no es posi
ble sufrir, como el decirnos, no querian gobierno nuevo, ahi lo tienen, ahor
quense, compren cordeles, no querian ser europeos, ahora seremos todos ame

ricanos regublicagnos, etcétera, etcétera, ahi tienen los europeos la felicidadtqlié aguar a an e Espana, ya no hay Espana, ya se acabo, ya abrimos los
0J0§ y todos vamos a ser felices; Oh Santo Dios, y que esto ha de sufrir 61
caracter de un verdadero espanol, si lo ha de sufrir, porque aunque el nuevo

virrey ofrecié armas de nuevo a los tres cuerpos europeos, no lo ha verificado
Y cuando quiera hacerlo apenas hallara quien reciba cien fusiles, y sufrira

iegngcs m;Ies le vengan, con el mayor dolor de su corazon véré 18. !1¤€V3
g?-;€;f;m8mado los J6venes,el poco aprecio de la religion santa;y tanm1s·_ que m1 cotta capacidad no alcanza a comprenderlos ni

t8¤t0S

m€¤0S

mas1a exp icarlos por ser el mas 1nut1l vasallo de vuestra majestad, pero el
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fiel, el mas constante, primero morir que faltar a la fidelidad de mi soberano,
y asi, muy poderoso sefxor, suplico a vuestra sacra real majestad se digne
dispensar mi atrevimiento en haberme dirigido directamente con estas po
bres letras a vuestra majestad que s610 depende de la sangre de un verda
dero espanol que si posible me fuera el remedio de tantos males mil vidas
hubiera dado por vuestra majestad,. y asi, sefior soberano, 1a necesidad de
esta provincia son cuatro a seis mil fusiles, dos 0 tres mil soldados, que a
pretexto de apaciguar el Peru, no sospecharé nuestro aliado, el cual por otra
parte nos quita la vida con una calentura lenta; puntuales ordenes, justicia
recta y pronta cosa que cause terror, de este modo estén gobernados con una
cana tacuara los hijos de la patria después que habian limpiado alguna carioma
0 polilla que hay de unos y otros como suele acontecer en otras partes. De este
modo asegura vuestra majestad estos dominios, mientras ruego a Dios to
dopoderoso y a Maria santisima reina de los angeles y seiiora nuestra, pros
pere la importantisima vida y persona real de vuestra majestad con muchos
aumentos de gloria, la gracia necesaria y el ser senior de nuevos reinos y
sefxorios como la cristiandad lo ha menester. Buenos Aires, noviembre diez de
mil ochocientos nueve.

A los reales pies de vuestra sacra real majestad.

Pedro Balirio de Laya.

[Archwo General de Inclias, Sevilla. Transcrito de: Facuum nn Fmosorfn Y Lz
HAS, SECCION nz Hrsronm, Documentos relativos a los antecedentes de lu. Independencia
de la Repniblica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 425-428, num. 48.]





[CARTA NUBHRO 8 DEL VIRREY BALTAZAR HIDALGO DE
CISNEROS A BENITO HERMIDA]

[Buenos Aires, 18 de noviembre de 1809]

Gracia y Justicia.

Nnimero 8.

El virrey de Buenos
Aires.

Contestando la real

orden de 12 de junio
nltlmo sobre la quejg
hecha a nombre de

los capltulares que
fueron conlinados s la

costa patagonics por
su antecesor manlllesta

la conclusion de esta

causa por los térmlnos
que hsce presente por
el minlsterlq de la,
guerrg expressndo
quedar en mandar re
lntegrar a don Esteban
Vlllanueva el mudal

que fue extraido de
su casa.

Excelentisimo senor.

He recibido la real orden que vuestra excelencia
se sirve comunicarme con fecha de 12 de junio de este
aio en que me previene que don Plécido Villanueva
apoderado de don Martin de Alzaga, don Olaguer Rey
nals, don Esteban Villanueva, don Juan Antonio Santa
Coloma y don Francisco de Neyra capitulares que fueron
el afio préximo pasado de este ilustre ayuntamiento, han
ocurrido al Rey manifestando las tropelias y violencias
con que sin oirles y sin formarles cargos fueron confi
nados por mi antecesor a la costa patagonica, donde
hubieran perecido si no fuese por el gobernador de Mon
tevideo, que los rescaté; que son de consideracion los
males y trabajos que han sufrido separados de sus fami
lias y casas que han sido saqueadas particularmente la
de don Esteban Villanueva de la que se extrajeron
47.830 pesos en plata Y 11.270 onzas de oro y que en su
consecuencia se ha dignado resolver su majestad que
yo haga justicia a estas partes segun la naturaleza del
negocio, con la posible brevedad y equidad.

En su inteligencia me ha parecido manifestar a vuestra excelencia que
la causa por que los cinco capitulares expresados fueron remitidos por mi
antecesor a la costa patagénica es la misma que se formo por las ocurrencias
de esta capital en el dia 19 de este aio, la que he mandado concluir por los
términos de que doy cuenta a su majestad con esta fecha por el respectivo
ministerio de la guerra unico medio de poner fin a una causa de esta clase y
naturaleza de ésta, confiando en que su majestad tendra a bien aprobar mi
resolucién por las razones que la hago presente.

En cuanto al caudal extraido de un sétano de la casa de don Esteban

Villanueva, {mica que ha sido reconocida de resultas de denuncias de ocul
tarse dinero y cuyo importe en oro y plata ascendié a 243.103 pesos 2 reales
que fueron entregados en esta tesoreria general en calidad de depésito como
las escaseces de este erario hicieron echar mano de él para el pago de tropas
y otras urgentes atenciones, no es posible en el dia mandar se le reintegren
como lo haré luego que los fondos de la real hacienda lo permitan, con lo que
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quedaré enteramente concluido un negocio que ha atraido e1 odio y la des
unién en casi todos los vecinos de esta ciudad y aun de los habitantes de las
provincias interiores.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos aios. Buenos Aires 18 de no
viembre de 1809.

Excelentisimo seiior.
Baltazar Hidalgo de Cisneros.

Excelentisimo seior don Benito Hermida.

[Archiv0 General de lmlias, Sevilla. Estante 124, cajén 2, legajo 5. Signatura
moderna, Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 317. Transcrito de: FAcuL·r1m
mz Fuosom Y Lmms, SECCION nz Hxsroau, Documentos relativos a los antecedentes de
la Independencia de la Republica Argentina, Buenos Aires, 1912, pégs. 323-324, num. 32.}
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SATURNINO RODRIGUEZ PENA]

[Correspondencia de Francisco de Miranda]

[Londres, 18 de abril—28 de julio de 1808]

[Carts de Francisco de Miranda a Satnrnlno Rodriguez Pena]

[Londres, 18 de abril de 1808]

Carta { Londres dieciocho de abril de mil ochocientos ocho.
Veintisiete Grafton Street Fitzroy Square.

Muy seior mio: En esta capital he visto al paisano y amigo don Manuel
[Aniceto] Padilla l, de quien he sabido muy por menor las ocurrencias en el
Rio de la Plata desde el arribo de los ingleses, etcétera. Estos acontecimientos
son de mucha magnitud para nuestra América y sus habitantes; y asi creo que
no se descuidarén vuestras mercedes por alla a momento tan critico, en prepa
rar y combinar cuanto sea conveniente y necesario / para la emancipacion [F. 156]
absoluta de la patria, que es lo que nos conviene, y sin lo cual toda fatiga es
vana. Esta idea es general aqui en el dia; se cree que muy pronto nos dara este
gobierno los auxilios necesarios para el logro de tan magnifica como util y
necesaria empresa: mayorrnente, después que los iiltimos eventos de Madrid
y Aranjuez han hecho ver al mundo entero, que la decrépita Espana, ni puede
sostenerse a si misma, ni mucho menos gobernar al continente colombiano,
dos veces mas extenso que toda la Europa, y con doble poblacién que aquella
misma. Padilla dira a usted lo que por aqui pasa desde su arribo, y asi mismo
de las ocurrencias que tuvieron lugar bajo mi mando en las costas de Caracas
o Tierra Firme casi al mismo tiempo que Beresford y Popham aparecieron
delante de Buenos Aires.

Juntamente remite proclamaciones y algunos documentos que manifes
taran a vuestra merced / con cuan diversos motivos obramos nosotros y que [F. 156 v.1
asi las resultas (aunque frustradas en la parte principal por las fuerzas mari
timas que rehusando la cooperacién nos forzaron a retirar) fueron muy di
versas, 0 por mejor decir, un perfecto contraste con las otras.

Aprovechen pues vuestras mercedes estos hechos y noticias, para que
moviéndose uniformemente, con prudencia, resolucién y constancia, lleguemos
con seguridad al fin deseado. Jamas se ventilé sobre la tierra causa més
sacrosanta, justa y necesaria al género humano que la que por deber y de
recho estamos nosotros obligados a defender. ;El pueblo de Buenos Aires

1 Sobre este personaje, véase: Rououo Tnosrmt, La diplcmacla intrigante de
Manuel Aniceto Padilla, en Revista Argentina de Derecho Internacional, Buenos Aires,
Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, 1944, segunda serie, tomo VII, péginas 278-287.
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en su defensa, y repulsa del extranjero, nos ha dado un bello y noble ejemplo!
Sigale pues Colombia, y digan sus h.1Jos todos a una

Patria infelici fidelis

Queda de usted con verdadera amistad y fino afecto
Su mas atento y seguro servidor.

Francisco de Miranda.

Senor doctor don Satur- / nino [Rodriguez] Pefia.

[De fojas 157 a 158, tigura copia de la carta que Francisco Miranda dirigié al
marqués de Toro y al Cabildo de la ciudad de Caracas, Londres, 20 de julio de 1808.]
[N. C. E.]

[Carta de Francisco de Miranda al Cablldo de Buenos Aires]

[Londres, 24 de julio de 1808]

Ot j' Duplicada. ra
[ Londres veinticuatro de julio de mil ochocientos ocho.

En Grafton Street mimero veintisiete Fitzroy Square.

Sefiores.

No dudando sea notorio a usias el empefio y esfuerzo con que he procu
rado promover la libertad e independencia del continente hispanoamericano,
teniendo el honor de ser uno de sus menores y mas fieles ciudadanos, dirijo
el adjunto aviso; para que haciendo el uso que parezca / a usias conveniente,
consigamos, si es posible, evitar los inminentes y graves riesgos que amenazan
actualmente nuestra cara y amada patria.

Don Manuel Padilla compatriota nuestro, me ha impuesto por menor de
las extraordinarias ocurrencias de Buenos Aires y Montevideo, de cuyas re
sultas fueron la evacuacién de las tropas inglesas y retirada de la escuadra
con que atacaron ambas plazas el afio préximo pasado de mil ochocientos siete.
En estos escritos he tenido la doble satisfaccién de ver, que mis amonestaciones
anteriores a este gobierno en cuanto al impracticable proyecto de conquistar
o subyugar nuestra América, no solo fueron bien fundados sino que repeliendo
vuestras sefiorias con heroico esfuerzo tan odiosa tentativa, ofrecieron al mismo
tiempo paz y amistad al enemigo bajo la honrosa condicién de una salida y
libre independencia. Hecho tan glorioso como memorable en los anales del
nuevo mundo y monumento imnor- / tal para el pueblo y magistrados de la
ciudad de Buenos Aires.

Fara proceder con el pulso y madurez que requiere asunto de tanta
magmtud, me parece deban usias tener presentes y meditar, los documentos
siguientesz

Primero: La declaracién de su majestad britanica dirigida a la provincia

de Cafacas el ocho de abril mil setecientos noventa y siete (conforme en todocon e acuerdo hecho por mi a nombre de las colonias hispanoamericanas en

gtoiice de febrero mil setecientos noventa. con el muy honorable ministrollu ermo itt)

éguhdiés Igs instrucciones al teniente general Whitelocke, por el SBCPBta _ dtério e es a o indham, marzo cinco de mil ochocientos siete.
Tercero: Instruccion secreta del mismo secretario Windham al general

C rawford, octubre tremta de mil ochocientos seis.
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Cuarto: El discurso de su majestad britanica a las camaras del Parla
mento, julio cuatro de mil ochocientos ocho.

Quinto: Las érdenes del consejo privado de su majestad briténica, rela- / [F. 159 v.]
tivas a la nacién espanola, julio cuatro de mil ochocientos ocho.

Con estas piezas oficiales, que principalmente miran a nuestra América,
podrén usias formar juicio cabal de las vistas del gobiemo briténico hacia los
intereses comunes con nuestros opulentos establecimientos en el continente
americano.

Quiera la divina providencia dar a usias la union indispensable, y acierto
que requieren asuntos de tanta magnitud e intereses para nosotros mismos,
y para el género humano en general.

Parvas res crescunt corwordias; magnas dilabit discordia. Esop.
Es de vuestras senorias con sumo afecto, y alta consideraciénz
Su mas obediente servidor y compatriota, que sus manos besa

Francisco de Miranda.

Al ilustre Cabildo de la ciudad de Buenos Aires.

P.D.: E1 envio de este oficio a los reinos del Peru, Chile, etcétera seria,
creo, muy conveniente.

[Carta db Franclsco do Miranda s Saturnino Rodrigues Pena]

Otra { Duplicado.
[Londres, 28 de julio de 1808]

[ Londres veintiocho de julio de mil ochocientos ocho.

Muy senor mio. Suplico a usted me haga favor de dirigir con seguridad
y prontitud, la adjunta a Bue— / nos Aires. E1 asunto interesa sumamente a [F. 160]
nuestra patria comnn, y esto solo basta para que usted lo tome a su cuidado.

El caballero Padilla que se halla actualmente en este pais ha escrito ya
a usted sobre lo que principalmento importa a nuestra América; y me dice
continuaré esta importante correspondencia, en coyuntura tan critica como
interesante a los intereses de aquellos paises.

Dios dé a vuestras mercedes el mejor acierto en todo, y manden con segu
ridad y confianza a su afecto paisano y obediente servidor.

Senor don Saturnino [Rodriguez] Pena.

Francisco de Miranda.

P. D.: Yo vivo en Grafton Street Numero veintisiete Fitzroy Square.
Londres.

[Museo Mitre, Buenos Aires, Samaria seguido contra Alzaga, Sentenach y Ezquiaga
por intento de independencia. A.B-C. 31 -N. 349, folios 156-157 y 158 vuelta-160.]

[Carta do Saturnino Rodrigues Pena s Francisco de Mlnndal

[Rio de Janeiro, 28 de enero de 1809]

Excelentisimo senor don Francisco de Miranda.

Tengo el honor de enviar a vuestra excelencia mis respetos y suplicar su
amistad en premio de la que mi corazén sensible tiene consagradaa vuestra
iexcelencia desde el momento en que llegaron a mi las primeras noticias de
constancia, de su amor por la patria, y de su mas heroico valor en obsequ1o
de la hnunanidad.



Queria ahora hacer a vuestra excelencia una relacién exacta del estado
actual de las provincias del Rio de la Plata para su inteligencia, pero como
el caballero P. [Pinto] lo tiene hecho, solamente diré a vuestra excelencia que
trabajamos para serenar los desérdenes domésticos que agitan a aquellos pue
blog, y que dieron 1Ug81' 3 mi legacién C€1‘C8 dB SI1 alteza real la princesa doi;
Carlota. Esta misién no teniendo el mejor resultado, felizmente me abrié el
camino por cuidar con la debida cautela en seguir los pasos de vuestra exce
lencia como los mas justos y utiles a mis amados americanos. Todo, todo esta
muy bien arreglado, y el fmico tropiezo que se ofrece a nuestras vistas, creo
sera facil de vencer. Primero que todo nos llamaremos al virrey Liniers a
nuestro partido, vencida esta pequeia dificultad conseguiremos nuestros in
tentos, serenos, felices, y gozaremos de la felicidad para lo cual vuestra exce
lencia, mas que hombre alguno, tiene trabajado con tanto desvelo.

Nosotros de nada necesitamos, y si esperasemos los socorros de Inglaterra
nos podria suministrar, el tiempo mas oporttmo se perderia, y después tendria
mos nuevas dificultades a vencer.

;Ah! . . . 3Si los americanos del Sur tuviésemos la satisfaccién de ver a
vuestra excelencia a su lado, cuél seria su gloria! Resuélvase vuestra exce
lencia a dejar la Inglaterra para arreglar mejor los negocios de las vastas, y
ricas provincias del Argentino, cuyos habitantes recibiran sin duda a vuestra
excclencia con el amor y cariiio de que son susceptibles, y de que vuestra
excelencia es tan acreedor.

Yo debo partir para Buenos Aires en toda la proxima semana, de alli
escribiré circunstancialmente a vuestra excelencia: mis cartas llegarén a sus
manos: sus ordenes seran remitidas a mi por el comerciante A1 C’ que
vive en esta ciudad y a quien vuestra excelencia se servira remitirlos: A este
sujeto no diré de nuestra correspondencia pero le advertiré, que con la debida
cautela envie a mi destino cualquier papel que para mi reciba.

Deseo a vuestra excelencia las mejores felicidades, y que tenga en su
corazén al mas atento de los servidores de vuestra excelencia.

Rio Janeiro 26 de enero de 1809.
[Firmado] * y

[Carta do Francisco do Miranda s Saturnlno Rodrigues Penis]
[Londres, 19 de mayo de 1809]

Londres 19 de mayo de 1809: 27, Grafton-Street, Fitzroy-Square.

Muy estimado sefnor mio: Con sumo aprecio recibo la carta de vuestra
merced fecha en Rio de Janeiro el 26 de enero ultimo, y doy a vuestra mer
ced muchas gracias por el favorable concepto con que me honra; asi como las
favorables noticias que me comunica relativamente a esas provincias de Ar
gentina, etcetera. Aguardo con ansia el aviso de la llegada de vuestra merced
LEEIGHOS A1res, con lo demés que haya podido resultar, para tomar la 1'€S0

on que convenga, en una posicion tan critica y peligrosa como lo es

igglgik p3I‘a huestra América; a cuyo fin tengo también escrito al 8mig0i]

I Y2 En clave. [AS1 figure en la obra de donde se ha trauscrit0.] [N. C. E.]

la



En el interin remito a vuestra merced (por el conducto que me indica
en su antecedente) la adjunta copia del oficio presentado aqui filtimamente
a los ministros de su majestad britanica, en favor de nuestra honorifica causa,
y por él podrén vuestras mercedes juzgar del estado de las cosas de América.
Sirvase vuestra merced hacerlo traducir, pues el corto tiempo en que parte
este correo no me deja lugar para ello .

mas también va alla otro intrigante espanol llamado [marqués de Casa] Irujo l
(con el empleo de embajador de la Junta suprema) que si no toman vuestras
mercedes medidas con tiempo, puede engafiar a los poco instruidos.

Yo soy, y seré perfectamente acérrimo defensor de los derechos, liberta
des, e independencia de nuestra América, cuya honrosa causa defiendo, y de
fenderé toda mi vida; tanto porque es justa, y necesaria para la salvacién de
sus desgraciados habitantes, como porque interesa ademés en el dia a todo el
género humano.

Cuenten vuestras mercedes conmigo hasta la ultima hora.

Queda de vuestras mercedes con fino afecto y alta consideracién.

S. D. Buenos Aires.

F. de Miranda.

[Transcritas de: Documents Historical and explanatory Shewing the Designs Which
have been in progress and the Exertions made By General Miranda For the attalnmment
of that object during the last twenty-five years, By J. M Axrrzrnn, Anative of Gua
yaqull, London 1810, péginas 273, 285 y 286.]

This is the same personage who, in North America, endeavoured, by alarming
. the feeling of a father for the life of his son, to suborn perfidy, and who lately, m South
America, has been propating the followmg stories:

_ _ _ Extract of a letter from the doctor Pena to general Miranda, dated R10 Jauerro,
may Bth, 1810

. _ _ _ .A1 mismo tiempo que el inicuo Irujo, habia divulgado primero, la especie de que
vuestra merced habia muerto; y luego, la de que a pedimento de Cevallos ese gobierno
dispuso, que saliera y fuera no sé d6nde.»

2 Sobre las relaciones de Francisco de Miranda con Satumino Rodriguez Pena y
Manuel Aniceto Padilla, véase: Wiuuuvz Srmcm Ronmrrsou, La Vida de Miranda, tra
duccién del original [en inglésl de Juuo E. Pmmo, Buenos Aires, I1 Congneso Interna
cional de Historia de América, 1938, paginas 305-307.





[CARTA DE JOAQUIN DE MOLINA A SU MAJ ESTAD, ENVIAN
DOLE UNA PROCLAMA PROCEDENTE DE BUENOS AIRES, QUE

Senor:

CALIFICABA DE SEDICIOSA]
[Lima, 10 de agosto de 1809]

No me detengo en elevar a las reales manos de vuestra majestad copia
de la proclama que en 10 de junio ultimo fue remitida a esta ciudad de la de
Buenos Aires, porque lo horrendo del fin a que se dirige no permite que esté
un solo momento fuera de la noticia de vuestra majestad.

A1 virrey de Buenos Aires dirijo con esta propia fecha otra copia seme
jante, por si es posible contribuya a los medios oportunos de su gobierno.

Dios nuestro Senor guarde la importante vida de vuestra majestad los
anos que sus vasallos le ruegan. Lima, 10 de agosto de 1809.

Senor.

A los reales pies de vuestra majestad.
Joaquin de Molina!

PROCLAMA SEDICIOSA DE BUENOS Al`RES

Americanos: El dia 1° de enero estuvimos para ser sacrificados por
el orgullo y ambicién de cuatro infelices euxopeos que a nuestros ojos
se han formado del polvo de la nada. Estos hombres sin talentos y sin
mas principios que los que se adquieren detrés de 1.111 mostrador en
veinte 0 treinta afnos de un continuo ejercicio de comprar y vender al
menudo, se atrevieron a querer darnos leyes. Su barbara impolitica
tenia decretado hacemos aun mas infelices de lo que hemos sido en
trescientos aios de continua esclavitud, y las tropas seducidas y pa
gadas por estos tiranos gritaron en la plaza: Mueran los patricios. Ame
ricanosz no hay ya pretextos que excusen nuestra apatia; si sufrimos
mas largo tiempo las vejaciones que nos destruyen, se diré con raz6n
que nuestra cobardia las merece; nuestros descendientes nos llenarén
de imprecaciones amargas cuando mordiendo el freno de la esclavitud
que habran heredado, se acordaren del momento en que para ser libres

1 La correspondencia sostenida por el brigadier Molina cou las autoridades de Es
paia, puede consultarse en: FAcm:nu: mz Fmosorin Y Lznus, Snccxou ns HISTORIA, Docu
mentos 1-elativos a los antecedentes de la Independencia de la Republica Argentina, Bue
nos Airs, 1912, pégs. 28-46 y 269-272; y en: Jmrn Dnurrnmmru. ms Momtvmmo, Docu
mentos relatives a la Junta Montevideana de Gobierno de 1808, Montevideo, 1960, Tomo
IH. page 27-84. [N. C. E.]
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no era menester sino el querer serlo. Bajo cualquier aspecto que sea
mirada nuestra dependencia de la Espana, se vera que todos nuestros
deberes nos obligan a terminarla. Debemos hacerlo por gratitud a
nuestros mayores que nos prodigaron su sangre y sus sudores; para

ue el teatro de su gloria se convirtiese en el de nuestra miserable
esclavitud. Debémoslo a nosotros mismos por la obligacién indispen
sable de conservar los derechos naturales recibidos de nuestro Creador,
derechos preciosos que no somos de enajenar, y que bajo el pretexto
que se busque no pueden semos quitados sin injusticia. g_El hombre
puede renunciar a su razén, o puede acaso serle arrancada por la fuer
za? g_La libertad personal no es el primero, el mas sagrado de sus de
rechos? Pues el libre uso de ella es la herencia inestimable que debe
mos dejar a nuestra posteridad.

Seria una blasfemia imaginar que el supremo bienhechor de los
hombres haya permitido el descubrimiento del nuevo mundo, para que
un corto nfxmero de picaros imbéciles fuesen siempre dueios de nues
tro comercio, nuestra industria, nuestros bienes y nuestras personas,
sacrificandolo todo a su ambicién y orgullo; y en fin para que tuviesen
el placer de despojar a millones de hombres, que no les han dado el
menor motivo de queja, de los derechos esenciales recibidos de su mano
divina. Si, nobles americanos, descubramos de nuevo la América para
todos nuestros hermanos los habitantes del globo, de donde la ingra
titud, la injusticia y la avaricia mas insensata los ha desterrado. La
recompensa no sera menor para nosotros que para ellos.

El valor con que las colonias inglesas de América han combatido
por la libertad, de que ahora gozan gloriosamente, cubre de vergiienza
nuestra indolencia. Nosotros les hemos cedido la palma con que han
coronado al nuevo mimdo de una soberania independiente. La misrna
Espaiia y la Francia se empeiiaron en sostenerlos. El valor de aquellos
valientes americanos acusa nuestra insensibilidad: ellos y la Inglate·
ra protegeran la justisima causa de nuestro honor provocado con ul
trajes que han durado trescientos aiios.

Nos hallamos en el mas feliz momento; acojamosle con todos los
?€I1timi€I1t0s de la mas expresiva gratitud, y por pocos eSfu€1‘ZOS q1.1€
agamos la santa libertad don precioso del cielo acompafiada de todaslas vi rtudes y seguida de la prosperidad comenzara su reinado en esta

gran parte de la tierra, y la tirania sera inmediatamente exterminada.
E§’te g1OI`lOS0 triunfo sera completo, y poco o nada costara a I3 huma
mdad. Clompatriotasz gabramos nuestros ojos! La Espana esta perdida,
su prmcipal apoyo son las riquezas que nosotros les damos, y es tiempo d
e que les sean rehusadas, para que sirvan a nuestra prosperidad yde
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A N O N I M O S

[Anénimos dlrigidos al gobernador de Montevideo Francisco Javier de Elio, que tratan
do la lnfluencla que el estado anormal de Espana domlnada por Francis, puede tnilulr
mas o menos en Buenos Aires y demas terrltorios de América, la que antes do sucumblr

a otra poteucla extranjera, procuraria su independeneia]

[Agosto de 1809- 10 de enero de 1810]

[La carpeta dice:] Anénimos del interior del Peru. Papeles entregados
por Elio que se le deben devolver. — Cuadra. [Hay una nibrica.]

[Hay un sobre que dice:] 1/2. A1 senor don Francisco Javier Elio, gober
nador de 3 1/2 Potosi.—Montevideo.

Pariente. No solo por su preciosidad, si también por lo que pudiera im
portar, te incluyo los reparos al anonimo que el mismo papel indica. E1 ano
nimo al cual contradicen estos reparos, dicen que lo habia trabajado el senor
don Juan Maria Almagro, asesor general de virreinato; y la cuenta debe decir:
Si el asesor general del virreinato echa anénimos a favor de la seiiora Carlota
para que se le entreguen las Américas gqué tal andara el mundo? ,;Cua1 sera
el riesgo en que nos hallamos de ser vendidos? Los virreyes entran en esto
por el interés de ser grandes-cruces. Y los gobernadores de Potosi, y otros
lugares, también entran en esto por interés de los virreinatos y otras gran
dezas que les ha ofrecido la portuguesa; como si en esas pataratas pudiera
consistir la justi.ficaci6n, y honxadez del hombre, y no en arreglarse a lo justo,
y en obrar como si nos viésemos ante el rectisirno y tremendo tribunal de Dios,
como que tarde, 0 temprano nos hemos de ver en él.

Por fin este papel me parece grande porque después de reparar que el
puesto por Almagro es irracional por una parte, y calumniante e injurioso
para Buenos Aires, y la América toda, por otra parte: nos hace ver a buena
luz cuéles son los derechos de los reyes, y sus sucesores; cuél es la dignidad
del hombre, y cual es, y debe ser la de un pueblo, 0 reino, 0 sociedad, segun
quiera llamarla uno. Cuél los derechos de un pueblo. Cuél la necesidad de
la América de hacer ella misma la eleccion de un gobierno sabio. De donde
se deduce naturalmente que si los mismos jefes actuales, no promueven y coo
peran a esto por medio de una Junta Central, seran responsables de la sangre
que derramare el populacho promoviéndolo y haciéndolo ellos todo lo condu
cente a la felicidad de las Américas; y también seran responsables de toda la
indignacién que contra ellos mismos se concibiere; porque las Américas, pri
mero dejaran de ser, que dejar de aspirar a gobernarse por si mismas, puesto
que ya debemos contar por muerto al senor don Fernando exista 0 no exista.
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No dejes pariente de trabajar sobre esto, que la nacion americana sabré co
rresponderte con la bizarria y generosidad que acostumbra. La portuguesa
puede acordarse 10 que fue Portugal, y como llego a reinar. Si anda con
tantas majaderias, somos capaces de apropiamos del Brasil, y cautivarla a ella;

ues es desvergiienza que ella, ni otro alguno quiera tratarnos como si hubié
ramos sido su manada de chanchos. Las coronas nunca son sino de los pueblos,
y los reyes especiales encargados del cuidado de ellas.

Copla de la iminuaclou, que hace la nzon, y la experlencla, para que Sus hljos eu las
Amérlcas, se comunlquen de unos a otros, y de unos pueblos a otros.

[Agosto de 1809]

Cualquiera ciencia, discernimiento, precaucion y prudencia humana, nun
ca seran sobradas para la felicidad civil. Espana misma con su propia ruina,

uede ser el comprobante de esta verdad. Deplora actualmente su infeliz me
gamorfosis, pero inutilmente, porque el francés José primero de la casa de
Bonaparte, hace sentir su poderio de rey de las Espanas, y sus Indias, con tal
disposicion, que nadie podra escapar de él, a lo menos en aquel continente,
pues ultimamente se recibio en Sevilla, su diputacion por la Junta Central
espanola, y en su virtud no se duda, que aun el senor Cisneros, virrey nuevo
de Buenos Aires, viene solo con el nombre de espanol, y toda la sustancia de
francés, alucinando al inglés; lo mismo que a la América, para lo cual son los
esfuerzos de que ni en Cadiz se consienta inglés alguno. Y aunque éstos no
lo ignoren no lo avisaran con la claridad debida, hasta ver como sacar partido
para si y para Portugal. Por esto es, que no obstante de no haber impedimento
en-los mares, por la alianza hecha con ellos, esto es con los ingleses, no tenemos
correspondencia libre, ni aviso alguno de Espana. Y sera pues muy sensible,
que ayer nos ocupébamos en alabar al francés, hoy nos detenemos en expectar
sus traiciones, y las diligencias, y estratagemas del portugués, manana sin
remedio, si nos descuidamos un poco, si perdemos el tiempo, y nos atenemos
a los confiados fingidos, y a los mandones godoistas; gemiremos la esclavitud,
como suerte decidida por la metropoli de Espana, y a la cual el senor Liniers
ya nos habia prevenido por un bando, que deberiamos seguir; y cuando esto
no fuese posible, solo entonces habia proyectado entregamos al portugués.

Este riesgo en que se hallan las Américas, no solo es pues de caer en
manos del francés, o del portugués, sino también en las del inglés, o de la
tirania de alguno de los virreyes, o gobernadores; asi por la fuerza, violencia,
engano o traicion, como porque ya debemos contar por muerto sin sucesion
alguna al senor don Fernando séptimo, y que al fin por tantos antecedentes,
110 de haber otra ley, que decida nuestra suerte, sino la de las armas. Ent0¤C€S
palpara la América, cuan implacable habia sido su forzosa situacion de no
poder menos, que caer uno de cuatro términos, esto es, en ser francesa; en
SBP pOI`tUgU€S8; en ser inglesa; 0 en ser independiente; y que DO qu€I‘i€¤d0
ser ni francesa, ni portuguesa ni inglesa, necesariamente se habia de fijar en
la independencia.

Este es un punto forzoso en que nos hallamos, y de cuya advertencia,
procura distraernos la malignidad, la perfidia, o ignorancia de casi todos
mandones, para que desprevenidos, o inadvertidos, caigamos cuandomenos lo

pensemos en 1a red del mas fuerte. Lo que sera indubitable, y a costa de
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nuestra propia sangre, si las Américas no se unen. Y si nuestra propia sangre
se habia de derramar para extranos gno seria mejor que se derramase en alivio
de nosotros mismos? Si habiamos de trabajar para que las Américas pasen a
manos extranjeras, a manos de herejes gno seria mejor que trabajasemos para
que queden en nuestras propias manos? 3Ah americanos, y europeos, que ha
bitais en las Américas, reparad en lo que hagais, 0 influyais! Si miréis por
Francia, 0 por Inglaterra, decid, qué duros, y codiciosos senores serian, ademas
de que son herejes, y contristadores de nuestra madre la iglesia. Si miréis por
Portugal, decid 10 que fue antes de tener Rey, y lo que ahora querrian si se
viesen en el punto forzoso en que se ven las Américas. Sucesor no puede haber
del senor don Fernando, mientras no haya un principe de Asturias legitima
mente jurado. Acto que cuando 10 hay denota la anuencia del reino, y por el
contrario denota la falta de esta anuencia cuando no hay tal acto.

Para atajar los males que ya se dejan entender, no puede haber otro
remedio en lo natural, que el de la union de todos los vivientes en defensa de
la patria, que por los hechos se puede conocer fécilmente, quién es el que
defiende la patria, 0 la persigue, especialmente cuando no puede haber lealtad
bien ordenada que no lleve por delante, y en primer lugar el bien de la patria.
Unidos todos con un solo sentir, pensar, y querer somos capaces de ser felices,
e invencibles aun a cuatro Francias juntas, cuanto mas a una sola. Pero si no
tenemos una unanimidad tan necesaria e indispensable, seremos perjudicados
de diversos modos, ya en nuestra libertad, y fortuna, y ya en la causa de
Dios; porque si son los herejes, no solo acabarén con nuestras vidas, sino tam
bién con la religion; que es decir, que acabaran con nuestros cuerpos, tenién
donos solamente para jomaleros, y acabarén con nuestras almas, infestandonos
con sus herejias, y sin darnos lugar ni para pensar en Dios.

Pero aun cuando el senor don Fernando, se pudiese todavia contar por
vivo, el estado de las cosas, y el bien comun exigian, a que la sana lealtad,
procediendo por precaucién, y seguridad, mudara el actual gobiemo a otro
nuevo correspondiente al dia tan circvnstanciado, y que fécilmente se asentaria
en el lugar mas céntrico, haciéndose cortes, conforme a leyes, o por una junta
compuesta de otros dos oidores diputados de cada audiencia, dos regidores
diputados de cada cabildo secular, dos diputados individuos de cada cabildo
eclesiéstico, un diputado de cada partido, otro de cada cabecera de provincia,
y los virreyes, y obispos, y arzobispos, si no fuesen traidores, con la calidad, de
que después de asentado el sistema de gobiemo se retiren los obispos, arzo
bispos y virreyes, y se queden los demas componiendo la junta soberana, y que
después de un ano, o dos, se empiecen a mudar cada ano tantos individuos,
por los de sus mismas clases, que a los cinco anos estén todos renovados, y de
este modo conservar este cuerpo como inmortal. Y si esto no lo promovieren
las mismas autoridades actuales, ocasionando con la indolencia, o malicia, que
los mismos pueblos 10 promuevan, seran culpables para con Dios, y la patria,
de la sangre que se derramare, y demés perjuicios. Reato, que no pueden dejar
de conocer, sino solamente los necios mandones, que estimandose mas a si
propios, que a los pueblos, se creen también superiores a ellos, como pudiera
un amo sobre sus esclavos, 0 un arriero sobre sus jumentos; pues querer que
las Américas, sigan unidas con la Espana, es la mayor traicion que se pudiera
cometer; porque en Espana no vive ya el senor don Fernando, sino el francés,
jurado por rey de las Espanas, y sus Indias, y por este juramento, no s610 el
francés, sino aun el espanol, perseguiran a la América hasta morir.



Verdad que no menos la acredita la falta de avisos, que la repugnancia
ue se conoce en los espanoles (europeos que se hallan en estas Aiméricas) en

unirse con americanos. En cuyo concepto, si hay lealtad en Americas deben
separarse del gobierno actual del continente de Espana, debe erigirse su auto
ridad independiente con el auxilio del inglés, 0 del angloamericano, porque
solo asi pudieran conservar sus derechos, y los del senor don Fernando. Al con
trario, uniéndose con la Espana, los perdera inmediatamente, porque en Espana
todos son franceses, 0 por rendidos, 0 por traidores, 0 porque por un efecto
de desesperacién, asi lo quisieron, aun nuestros mismos reyes, entregando al
francés todas las fortalezas y defensas de Espana. Punto, que para lo moral,
y po11tic0, es tan considerable, que por ningun acontecimiento debe perderse
de vista; pues no puede haber fidelidad al rey, bien ordenada, sin llevar por
delante la fidelidad a la nacion; asi porque las naciones no son haciendas, ni
herencias de los reyes sino que antes cual pueblo israelitico, son los que dan
la jurisdiccién al Rey, para que la ejerza, mientras el pueblo, como pueblo de
Dios no la contradiga; como porque el orden de la obligacion exige primero
por Dios, que la patria; primero por la patria, que el rey.

Asi pues, los grandes riesgos, que han corrido, y corren las Américas, se
conoceran mas si se advierte la mucha probabilidad, 0 casi evidencia de que
el senor Goyeneche presidente, que ya dicen ser del Cuzco, habia sido un agente
principal del francés, que hipotecandole amigos y dineros, para que no des
confie, vino a negociarle las Américas, con diversos disimulos, y la oculta
solicitacion para la princesa regenta de Portugal, en caso de no poderse con
seguir la diligencia para el francés. Sube todavia de puuto su malicia en los

tiros de su pluma pérfida, perjudicial, servil, plebeya y sofistica contra los
filosofos, y doctores de las Américas, como de quien solo querria aprobarlos
con los franceses, 0 portugueses; como de quien solo querria que sucediese

a las Américas, 10 que a las ovejas de la fébula, verlas sin perros guardadores
para que los lobos, se las comiesen a su salvo; porque tal es el fanatismo, y
mala fe acerca de esto, que llegan a decir, que ni la plata puede lucir tanto
en manos de los americanos, como en manos de europeos, y mas si son franceses.

De tantos antecedentes, no puede ser indiferente la importancia del cono
cimiento que debemos tener de no pelear entre nosotros, sino contra el francés,
portugués, inglés, 0 cualquiera otro extranjero, uniéndonos a los gobiemos de
los cabildos y audiencias, que imidos con los pueblos, son los mas seguros,
mientras se asientan de comun acuerdo, como nos hemos de gobernar en ade
lante. La buena fe dira de la América, que de este modo no es, no ha sido, ni
sera alzada, sino armada en defensa de sus derechos, y de los del senor don
Fernando, para no ser tragada por ningnin extranjero. Que es independiente,
no del senor don Fernando, sino del continente de Espana, para no hacerse
francesa. Que de paso sera feliz, si sabe establecerse un sabio gobierno. Que
ya no se le sacara de su suelo un peso en plata, sino en frutos de agricultura,
xnanufacturas e mdustria, para fomento de un comercio activo. Que si algun
dla Hégasén a poseer su rey, podré hacer que sea con estas mismas condiciones,
y con las prmcipales por el bien del Estado, de que no resida en el rey otra
autoridad, que la egecutiva, quedando la de hacer leyes, la de declarar guerra,
l' la? demés en la junta expresada, y que la proteccién que se pact81‘€ del
l;ngles, o angl0amer1cano,sea renovable cada cinco anos, a fin de estarse pe
·eccionando mas cada qumquenio, no para que introduzcan tropa ennuestro
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suelo, sino para que nos resguarden los mares, nos proporcionen marina com
petente, nos traigan toda suerte de fabricantes, y primeramente del papel.

Tal plan es, y sera para los francesistas, y traicionistas, no solo error,
sino también alzamiento, porque como la regla, y ley de ellos, no sea buscar
lo justo, sino lo util, y conducente, a dominar, enriquecerse, son capaces de
negar aun la luz del sol. Pero para el hombre de buena fe, sera lo mas lauda
ble, santo y conveniente. Lo primero por ser lo unico para atajar el despo
tismo, y arbitrariedad, a que suelen degenerar los mejores gobiernos. Lo se
gundo porque de este modo no solo se defendera la América, sino que aun
podré llegar a ser la defensora y protectora de la catolica iglesia, y por consi
guiente de cuantos fieles viniesen huyendo de la Espana oprimida. Esto parece
que la misma naturaleza lo demanda. Por fin todo lo consigue la continuacion,
y perseverancia. Si hay razén, si hay conocimiento, haya paciencia, valor y
prudencia. La cola de un caballo flaco, no se podré arrancar de un tirén; pero
tirandola cerda por cerda con constancia, se acabaré de arrancar la cola, aun
que sea de un caballo muy fuerte. La América que no habia tenido voz, ni
para quejarse, puede tenerla para hablar ahora, que se halla con las armas
en la mano, y el dejarlas seria dejar la libertad de hablar. Américas y agosto
de 1809.

La Razén — La Escperiencia.

[Reparo al anénimo que se indica]

[14 de septiembre de 1809]

El anonimo reducido a persuadir que Buenos Aires deseaba aceptar por
depositaria del dominio, de las Américas, a la princesa del Brasil, para que
ella misma en fuerza de sus derechos de sucesién pudiera coronarse luego,
que no existiera el senor don Fernando VII no podia estar mas degradante de
la humana racionalidad; ni mas injurioso para un pueblo fiel, generoso y culto
como Buenos Aires, y mucho mas para todas las Américas.

No podia estar mas degradante de la humana racionalidad, primer reparo;
porque sustancialmente no para hasta suponer a las naciones, o reinos, de la
calidad y condicién que pudiera una finca raiz, o bienes muebles, que se ad
quieren por fundaciones de mayorazgos, por herencias, por compra, y por
donaciones, como que ellas por si mismas no pueden hacer eleccién de sus
destinos. Y no podia estar mas injuriosa para Buenos Aires, segundo reparo;
porque se le hace deseador de que otro sea el tenedor de la soberania exis
tiendo aun el senor don Fernando en su desgracia, en la cual se le habia jurado.
Deseos que no los han habido jamés, segun sabemos, y que de la justificacion
de Buenos Aires, no pueden ser creibles en ningun tiempo. Motivo por el que
llevaremos la atencién solamente a los derechos de sucesién, discerniendo el
grado, e inteligencia en que deben estimarse.

Si buscamos el origen de los soberanos, en la ley natural, escrita y de
gracia, sea dentro del paganismo, o dentro de la porcién escogida del Senor,
no encontraremos que haya sido otro, que el de la eleccién por las naciones, o
reinos. Esta eleccién supone potencia, y esta potencia no faltara mientras haya
naciones. Luego éstas que tienen potencia por si, nunca pueden sin degra
dacion de su racionalidad ser comparadas con los mayorazgos, que ninguna
potencia tienen por si. En los mayorazgos se suponen cosas inanimadas, como
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las tierras, y animadas racionales, como los ganados, que con las tierras, 0 sin
ellas se venden, se compran y se dan. Pero en los reinos no se suponen mas
que hombres, aunque lo comprendan todo. El hombre que es compuesto
de alma y cuerpo, cuya principal parte, es intelectual, que sublunado con la
noble distincién del libre albedrio, piensa, medita, reflexiona, quiere, rep1·ue—
ba, teme, desea, espera, y busca la verdad y perfecciénz nunca podia haber
disminuido su dignidad, sus prerrogativas, y privilegios en la sociedad, sino
antes aumenténdolas, como sucede en la fuerza, que la de cien hombres juntos
es mayor a la de uno solo. Y a este fin cada monarquia, y sociedad civil, es
una persona moral unida para la felicidad de los individuos de que se com
pene, euyo bien, y perfeccion no pudiera conseguir cada uno por si solo, come
lo dice la ley 1% titulo 10 parte 2. Luego el hombre en el gobierno que se fuere,
nunca debia, ni debe perder, sino antes ganar; nunca debié llegar al vil ultraje
de ser parangonado con las especies inanimadas, e irracionales, vendibles,
comparables, donables y renunciables, sino que antes debié ser, respetado y
excepto de cualquier opresién de sus derechos, y libertad. Y cualquiera que
diga 10 contrario, no puede menos que ser un degradante de su propia racio
nalidad, por un vil interés; por una baja servilidad; por una ruin condescen
dencia, y otras miserias que le precipitan hasta el delito de dafio contra la
nacion, que todavia es mas grave que el de daflo contra la majestad, porque
después de Dios, primero se debe mi.rar por el bien de la patria, que por el
bien del rey; pues la patria es el todo; y el rey s6lo una parte, y su hechura.
Y si por Dios reinan los reyes, no es decir que Dios violente al pueblo, sino
que docilita los corazones a la obediencia, porque de lo contrario no habria
quien obedeciese a otro hombre.

El hombre pues, que por todos derechos, no podia tener otro objeto que
el de su propio bien, y decoro en la formacién de sociedad, viéndose en un
solo cuerpo todos los de un continente, componiendo una sola persona moral,
obligada a buscar su subsistencia y seguridad, y que tantas atenciones sin
dividirlas entre sus propias partes con el orden adaptable, no era posible
desempefnarlas exactamente: eligieron imo, que como centinela, 0 apoderado,
vigilase con especialidad, 0 trabajase teéricamente sobre los objetos de la
felicidad, rigiendo, disponiendo, y mandando, con el nombre y autoridad de
soberano, que se le conferia, y que el resto de la sociedad, obedeceria como
vasallos, poniendo en practica sus mandatos; que es decir, que la sociedad
le confio la potestad que viene de lo alto, para que la administrase en los
diversos modos, que hay de gobiernos en las naciones. Pero sea del modo y
clase, que se fuere la eleccién, y su administraciénz ésta no pudo durar en el
electo soberano 0 sus descendientes, sino mientras convenga a la sociedad;
porque ésta, que nunca habia tenido en sus disposiciones, otro objeto que la
conveniencia, 0 su bienestar, faltando ésta, pecaria gravemente en no bus
carla, cortando el dano, y suscitando el bien, en mudar 0 reformar el gobierno
hasta acercarlo a lo mejor; porque hay di.ferencia de particular a pueblo.
Un, particular podra hablar, pero no hacer lo que hace el pueblo, pues la
1€S1tima potestad que viene de Dios, la da 0 comunica el pueblo, a uno,
m\1€h0 §; Y COm0 Ia da, puede quitarla, reformarla, 0 reasumirla, SGQUD VEB
convemr a su bienestar, conforme a la ley de Dios.

Deestos principios es innegable, que los reyes por sus derechos, 0 S11d escendientes por los de sucesion, Jamas pueden tener titulo de justicia para

rennar, 0 pretender reinar contra la voluntad de la sociedad, porque donde
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éste recele, donde sienta sus perjuicios, y donde ésta no quiera: no hay derecho
de sucesién, ni cosa que valga en este punto. El mismo Dios no quiso resistir
la voluntad de su pueblo, cuando éste le pidié otro gobierno. El profeta
Samuel, llevo muy a mal la peticién, pero Dios le dijo: oye la voz del pueblo,
en todo lo que dicen, porque no te ha desechado a ti, sino a mi para que no
reine sobre ellos. De este modo se deseché el gobierno de los jueces, por
medio de los cuales reinaba Dios, y se adopto el que reinen los hombres, como
se acostumbraba en las demas naciones. Conque si el gobierno de Dios fue
desechado, por el extravio, y venalidad de sus jueces, con mas razon podra
ser desechado y quitado el de un hombre solo, por causa de su incapacidad,
o indolencia, 0 la opresién, y clamores del pueblo; por causa de no dar oidos,
sino solamente a aduladores; por causa de la prostitucién, y despotismo de sus
jueces; por causa de que se olvidan, que el pueblo es inmediatamente de Dios,
y no del rey; que el pueblo hace a los reyes, y no los reyes al pueblo; que
los reyes, deben ser considerados después de la patria, y no antes como lo
hacen. Es decir, que en primer lugar se ha de amar a Dios; en segtmdo lugar
a la patria; y en tercer lugar al rey; y no en tercer lugar a la patria, como
quieren los factores del delito de lesa nacién. Y ya que los reyes son hechos
por el pueblo, y ellos no pueden hacer al pueblo, mucho menos podran con
vertirlo en su propia hacienda, o bienes de mayorazgo.

Espana misma con la costumbre de jurar al principe de Asturias, para
sucesor a la corona, hace notar en esto, que ninguno debe ser jurado en ella
rey, sin que primero preceda la anuencia del pueblo. Y como la anuencia se
la dé jurandolo por principe de Asturias, claro esta que nadie puede ser legi
timo rey de las Espaxias, si primero no fuese principe de Asturias legitima
mente jurado. Conque también es claro, que nadie ha sido rey legitimo en
Espafia, sino por la anuencia y eleccién del pueblo, bajo de cierto orden, que,
coniorme éste lo establecié pours deshacerlo, justa y legitimamente convi
niendo a su felicidad. Y como a la sazén no haya principe de Asturias legi
timamente jurado, ni es posible que lo haya mientras el francés domine la
Espana, como la esta dominando, tampoco puede haber pretendiente a la
corona, aun cuando no existiera el senor don Fernando.

Bajo de este pie, la América sera harto culpable, para ante Dios y la
posteridad, si ahora no se hace eleccién de lo que mas la convenga a su bien
estar, uniéndose para esto por medio de una junta central, que puede elegirse
en el conmedio de la América, componiéndose la junta de dos oidores dipu
tados de cada audiencia; dos individuos diputados de cada cabildo secular;
dos de cada cabildo eclesiastico; uno de cada partido; uno de cada cabecera
de provincia, y la mitad de la oficialidad, con la calidad de que a excepcién de
los oidores, que sean, o no patriotas, lo sean los demas precisamente, y que
ademas de los nombrados, puedan acudir cuantos quieran, y mas si se con
templaren capaces de servir con sus talentos, o diligencias. En esta junta se
determinaria, a qué potencia se habria de tener por protectora, y guardadora
de los mares, que por interés del comercio estaria mas pronta la Inglaterra,
o los angloamericanos, y éstos mismos mandarian fabricantes de todas manu
facturas. Con esto se remediaria, el que ya no salga tanta plata fuera del
continente en numerario, sino solamente en manufacturas; productos de agri
cultura, e industria. Se veria qué fuerzas, y cémo se habian de mantener para
estar en defensa contra los invasores a los derechos de la patria, y los del
seinor don Fernando mientras viviese; y de este modo ya se tendria todo lo
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hecho adelantado, y experimentado, para deliberar al tiempo que ya no exis
tiere. Determinacion, que la América debe tomar, cuanto antes, por el inmi
nente riesgo en que se halla de ser usurpada.

La América, si se une, es capaz de los proyectos mas vastos, y flore
cientes, y es capaz de vencer aun a tres Francias juntas; pero si no se uniere,
creyendo a los que desean su ruina, se expondra a la befa, y esclavitud del

rimero que la asalte. Si faltando el senor don Fernando, no quisiere ser
francesa, ser portuguesa, o inglesa, no le queda a la América otro recurso ni
otro término que el de gobernarse por si misma, cuya gloria es mas natural
que la desee por amor al bien de la patria, y por amor principalmente a la
religion. Mas vale morir por que reine la patria, que morir por que otro reine
sobre ella, haciéndola esclava y tributaria sin medida. Si la América puede
pelear a favor de extranos, es regular que conozca, que le es mejor pelear
por si; que es decir para el bienestar del pueblo. Objeto por el cual, aun los
reyes deben perder las coronas. Pero que mucho si el mismo hombre Dios,
perdio la vida obediente a su padre, muriendo en una cruz afrentosa, por el
bien del pueblo, y por ello fue exaltado, para que a su nombre todos se
arrodillen, en el cielo, en la Tierra, y en los infiernos toda lengua confiese,
que el Senor nuestro Jesucristo, esta en la gloria de Dios Padre. Amén.
Firmado por la lealtad, entereza y sinceridad americana, en 14 de septiembre
de 1809.

Gracias a Dios, que Chuquisaca, y La Paz, y aun todas las Américas, po
niéndose en defensa de la patria, y de los derechos del senor don Fernando
para que las Indias no sean tomadas por el francés, por el inglés, por el por
tugués, u otra potencia extranjera; pues en Espana, ya juraron cuanto hace
al francés por rey de las Espanas, y las Indias; y en virtud de este impropio,
y forzado juramento, no solo el francés, sino también el mismo espanol mo
dista, rendido o traicionista, perseguiran a las Indias hasta morir. Y asi com
patriotas no hay que dormir, no hay que desunirse, no hay que dar crédito
a los papeles, e impresos falsos, que vienen y vendran de Espana. A los
mismos espanoles, sean pobres o ricos; grandes o chicos; virreyes o no virreyes,
no hay que creer nada, sino la seguridad de las pobres Américas. La seguridad
de las vidas, y libertad de la patria, mas vale que esté en nuestras manos,
y no en las de ellos. Muchos afrancesados y aportuguesados tenemos, no nos
dejemos deslumbrar de ellos. A lo tuyo tu; no hay que olvidar esta maxima,
que otro que no sea patriota, no es capaz ni de pensar en favor de la patria,
a quien Dios la salve. Amén. Estas verdades son importante hacerlas saber
a todos, y aunque fuera por medio de los parrocos, que las predicaran todos
los domingos, para que no hubieran enganos. La falta de avisos y correspon
dencia franca, siendo ya amigos los ingleses, es otra prueba de la pérdida
total de Espana, y de que las Américas seran perseguidas,

Enero 10 de 1810.

[AN6NIMO]
[Enero de 1810]

Paisano mio muy amado, tengo la fortuna que hubiese llegado a mis
manos el adjunto papel, que por su preciosidad y mérito lo paso prontamente
a sus manos. Por aca creemos y con mucha razon, que solo usia es el que
puede llamarse hombre, y hombre de verdadero valor y virtud. Hombre sabio,
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porque s610 para éstos fue reservado el obrar con conocimientos, y por pi-in
cipios, estimando 10 importante, y 10 solido sea en la escoria 0 en el oro; y
en cierto modo hablan con tanto elogio de usia los criollos, 0 americanos,
y con tales fundamentos de conveniencia, que no he podido menos que unirme
con ellos, ofreciendo mis caudales, y personas, a fin de que el francés, ni otro
extranjero alguno, dominen ni por la imaginacién estas Américas. La Espana
se rematé enterarnente en el francés, como usia lo sabré mejor. Varios hechos,
y toda la conducta del senor Cisneros, virrey de Buenos Aires, dan a conocer
que es francesista inapelable, por mas que quiera dar a entender lo contrario.
;,Y para este tiempo faltaré un senor Elio, que como aquella Judith, corte la
cabeza, al mayor traidor, para el completo de su beneficencia hacia estas inde
fensas Américas? Pues si no faltare ya es llegado el caso. Con solo ese golpe,
le seguirén las Américas, que conociendo que no pueden ser felices, sino resi
diendo en medio de ellas la soberania sea en una, 0 muchas personas, son
capaces de coronar a cualquiera, y mas al senor Elio. En fin el tiempo lo diré.

Del virrey de Lima también hay fundados recelos de que se declara ulti
mamente a favor del francés, pero puede pesarle, respecto de que Quito pros
pera titulando de majestad a su junta, y de alteza serenisima a su presidente,
y si como es junta de hombres, fuera de cerdos, lo haria mejor, y seria menos
perjudicial de lo que ha sido, y seria el gobierno de nuestra Espana. Esto es
paisano si no lo he de enganar. LY la Espana tan perniciosa, pregunto ahora,
ha sido en sustancia por aliviarnos? No senor, porque todo ha sido en la
realidad para enriquecer a sus rivales, hasta que se ha hecho arruinar, de
una sola desplomada.

El picaro de Goyeneche, mantiene su intimidad y obra de acuerdo con
el bribonazo de Sanz. Creeré que sea poco mas 0 menos otro tal el senor
Nieto, que entré a Chuquisaca el 25 de diciembre del ultimo ano. El arzobispo
que se halla en Potosi, con el obispo de La Paz, ha de ser otro godista ciego,
lo mismo que todos los mandones de ese tiempo, y recién llegados de Espana.
Si hay noticias no las escasee paisano, aunque sea poniendo una imprenta, 0
véngase de una vez a Buenos Aires, y ocupe el lugar de ése, para dar el mejor
estatuto que pudieran desear estas Américas.

Parece que en La Paz, ya esta sobresaltado el Goyeneche, dicen que se
retiraré a mediados de éste, se teme un desastre con él, porque recién se van
desenganando de las cosas los alucinados. Muchos de nuestros paisanos que
tenian por traidores a los pacenos también se van desenganando. Dios quiera
elezir a usia como a otro Macabeo, o Moisés. Estas tierras fueron ganadas con
traicién, y con traicién han sido sacrificados nuestros reyes; y nosotros con
traicién moriremos si no aprobamos y amparamos 10 justo, y detestamos lo
injusto. Usia hara acuerdo también del anonimo impugnado contra la Carlota;
y comparara también la insinuacién adjunta. E1 virrey ya nos corta las len
guas, que no podia llegar a mas su despotismo, pues dicen que ha mandado
que nadie hable de la Espana, ni de las Américas,

[C0pias en: Archivo General de Indias, Sevilla. Estante 122. cajén 2, legaio 16.
Signatura moder-na, Seccién V, Audiencia de Buenos Aires, legajo 88. Transcrito de:
Facunnn ns Fn.0soriA Y Lrrrnas, Szccrou ni-: Hisroiua, Documentos relativos a la indepen
dencia Argentina, Buenos Aires, 1912, pags. 445-467.]
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